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Příručka technické asistence
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· Velikost mezery mezi vagónem a nástupištěm by neměla být taková, aby její překonání představovalo riziko. 
· V prostorách toalet ve vlacích by se nemělo vyskytovat žádné přebytečné zařízení, které by mohlo znesnadňovat pohyb. Ze stejného důvodu by dveře od toalet měly být zasouvací. 
· Informace poskytované ve vlacích by měly být obdobné jako ty v autobusech. 
· Na nádraží by měly být dostupné srozumitelné informace týkající se služeb poskytovaných v areálu nádraží, jeho uspořádání a vlaků (jízdní řády, destinace, čísla nástupišť atd.)
· Opatření popsaná v tomto dokumentu v části o veřejných budovách by měla platit i v nádražních budovách. Navíc bychom neměli opomíjet skutečnost, že cestující se přepravují s různými zavazadly (např. umístění zavazadlových vozíků na nádraží).
· Ve vlacích by měla být k dispozici technická asistence, např. hlasová komunikace s řidičem, nouzový komunikační systém atd.
Taxislužba


Taxislužby poskytují soukromým způsobem veřejné služby. Na rozdíl od ostatních způsobů dopravy mohou rozvážet občany ‘ode dveří ke dveřím‘, aniž by se řídily jízdními řády nebo potřebovaly místo na zaparkování. Jelikož mnoho lidí se není schopno dopravit na zastávku veřejné dopravy, ať už z důvodů snížené pohyblivosti nebo jiných potíží, např. agorafobie (strach z otevřených prostor), neměli bychom význam tohoto způsobu dopravy přehlížet.  

Z uvedených důvodů bychom na tuto službu měli pamatovat při projektování systému veřejné dopravy v určitém prostředí. Opatření, která bychom neměli opomíjet, jsou rozdělena na nezbytná a doporučená: 

Nezbytná opatření
· Rozměry dveří vozidel taxislužby musí být takové, aby jimi mohl nastoupit každý bez ohledu na své pohybové schopnosti či tělesné rozměry.

· Osoby na invalidním vozíku musí mít umožněný nástup a výstup, aniž by musely opustit vozík. To platí i pro zbytek jízdy.  

· Musí  se dbát na bezpečnost pasažérů: bezpečnostní pásy na zadních sedačkách, dětská autosedačka, zabezpečovací systém pro invalidní vozíky a dětské kočárky. 

Doporučená opatření

· Vozidla taxislužby by měla být vybavena interkomem, aby se pasažéři nemuseli nahýbat dopředu při komunikaci s řidičem a naopak, aby se řidič nemusel otáčet. 

· Pasažéři by měli mít dostatek místa na nohy. 

· Řidiči by měli mít možnost spojit se prostřednictvím radiokomunikací s někým, kdo ovládá řeči zahraničních pasažérů. 

· Doporučujeme zavést pro řidiče informační službu, které by mohli využít, chová-li se  pasažér za jízdy asociálně.  Informační služba by také mohla poskytovat informace, jak postupovat v naléhavých situacích (těhotná žena před porodem,  člověk v bezvědomí atd.)

Obrázek 020 >	Nástupiště a podlaha vagónu ve stejné rovině








