Prohlášení delegátů XVII. RS NRZP ČR k přípravě novely zákona o sociálních službách.
My, delegáti XVII. Republikového shromáždění NRZP ČR, kteří jsme se sešli dne 31. 5. 2016, vyjadřujeme velké obavy z připravovaného návrhu tzv. velké novely zákona o sociálních službách. 
Jako problematické spatřujeme především následující oblasti:

· Novela přináší zásadní změnu charakteru zákona o sociálních službách, a to především tím, že přebírá řadu činností, které jsou dnes upraveny v zákoně o sociálně - právní ochraně dětí (359/1999). Zákon o sociálních službách by už neměl být prioritně orientován na řešení situací při péči o závislou osobu a prevenci předcházení těchto situací, jak byla tato norma původně koncipována. 
· Poprvé se navrhuje prolomit zásadní axiom zákona o sociálních službách, že klient disponuje prostředky, aby si sám rozhodoval o způsobu zajištění péče. MPSV ČR u osobní asistence navrhuje, aby finanční prostředky byly poukazovány poskytovateli služby, nikoliv klientovi. Tím se zásadním způsobem zmenší možnost rozhodování uživatele o způsobu péče. 
· Spatřujeme jako velmi problematický návrh zařadit do sociálních služeb paliativní péči. Chápeme nutnost rozvoje této péče, ale paliativní péče zahrnuje velkou část zdravotní péče. Zdá se, že zdravotní pojišťovny chtějí náklady na tuto péči přenést na výdaje v sociální oblasti.
· Připravovaná novela vůbec neřeší největší problémy současného systému sociálních služeb, které vidíme ve špatném systému posuzování míry závislosti, tedy nároku na službu. Hrozí rozpad posuzovacích mechanismů, ale návrh zákona na tuto skutečnost vůbec nereaguje. Současnou praxi v posuzování nároků charakterizuje vysoká míra subjektivismu a voluntarismu. 
· Přenesením financování sociálních služeb na krajskou úroveň vznikají regionálně velmi rozdílné způsoby financování sociálních služeb. Stát se prakticky zcela zbavil kompetencí ke sjednocování poskytování sociálních služeb. MPSV ČR je velmi dobře tento problém znám, přesto v navrhované novele zákona na tuto situaci nijak nereaguje. Je třeba trvat na tom, že národní a krajská politika, a to ve všech oblastech, je nedělitelná. Opak je však pravdou.
My, delegáti XVII. RS NRZP ČR se obracíme na představitele koalice se žádostí o jednání ve věci přípravy novely zákona o sociálních službách společně se zástupci NRZP ČR. Se současným pojetím novely zákona nemůžeme souhlasit.
V Praze 31. května 2016    
                                                              Za NRZP ČR:
