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Usnesení RV NRZP ČR  

ze dne 25. 10. 2012
RV NRZP ČR konstatuje, že za poslední dva roky došlo ke zhoršení situace osob se zdravotním postižením v ČR, a to především v oblasti zdravotní a sociální.

· V oblasti zdravotnictví se zhoršil přístup ke zdravotní péči osobám se zdravotním postižením, a to v souvislosti se zvýšením poplatku za pobyt v nemocnici, bez časového omezení a zrušením doplatků za léky v ceně do 50,- korun. Žádá předsedu vlády P. Nečase a ministra zdravotnictví L. Hegera, aby přijali co nejrychleji úpravu, která by zmírnila dopad těchto reformních opatření na osoby se zdravotním postižením.
· V oblasti sociální došlo ke snížení sociálních transferů pro osoby se zdravotním postižením v oblasti mobility a především ke zhoršení přístupu k pomoci, a to v souvislosti se zaváděním Karty sociálních systémů a posuzováním nároku na pojistné i nepojistné dávky. Žádá předsedu vlády, aby s novým ministrem práce a sociálních věcí projednal co nejrychlejší nápravu tohoto stavu. RV NRZP ČR především žádá, aby co nejdříve byla zastavena distribuce Karty sociálních systémů.

Bc. Václav Krása

Předseda NRZP ČR
