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Politické prohlášení Republikového výboru NRZP ČR 
dne 24. září 2015 
Republikový výbor s velkým znepokojením sleduje přípravu zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění, kde dochází k radikální změně úhrady kompenzačních pomůcek a zdravotnických prostředků. 

RV NRZP ČR nesouhlasí s těmito změnami, které jsou v zákoně připravovány: 

· Zvolený postup ke stanovení základní ceny zdravotnických prostředků má kopírovat způsob, jakým jsou u nás stanoveny základní ceny léčiv v jednotlivých úhradových skupinách. Domníváme se, že tento model není použitelný především u individuálních zdravotnických prostředků.
· Podle našeho názoru novela zákona nezachovává pro některé skupiny pojištěnců jejich zákonný nárok na minimálně jeden zdravotnický prostředek, který by plně kompenzoval jejich handicap a byl plně hrazen z veřejného zdravotního pojištění. 

· Zásadní problém spatřujeme v neřešení současné otázky, které zdravotnické prostředky budou pacientům pouze zapůjčovány, a které přejdou do jejich vlastnictví. Návrh pouze konzervuje současný nevyhovující stav v této oblasti. 

· Novela zákona vůbec neumožňuje pacientovi změnit zdravotnický prostředek, pokud by mu původně přiznaný zdravotnický prostředek nevyhovoval a nekompenzoval jeho zdravotní handicap.

Mimo tyto výhrady máme ještě řadu dalších výhrad k návrhu zákona. Přivítali jsme, že Ministerstvo zdravotnictví ČR komunikuje s vedením NRZP ČR o návrhu zákona, ale naše výhrady k návrhu zákona nebyly dosud zapracovány. RV NRZP ČR žádá předsedu vlády, aby návrh zákona byl zařazen na nejbližší jednání Vládního výboru pro zdravotně postižení občany ČR.

RV NRZP ČR vyzývá ministryni práce a sociálních věcí Michaelu Marksovou ke komunikaci s vedením NRZP ČR ve věci projektu Evropské komise ke vzniku evropského průkazu osoby se zdravotním postižením. Tento průkaz by měl přinést některé kompenzace OZP v rámci Evropského prostoru. Projektu se účastní 17 členských zemí EU, Česká republika se odmítla účastnit této iniciativy prostřednictvím MPSV ČR. ČR má ještě teoretickou možnost do 30. září 2015 zapojit se do tohoto programu. RV NRZP ČR se obrací na paní ministryni Michaelu Marksovou, aby reagovala na opakované žádosti vedení NRZP ČR o komunikaci v této věci.   
        V Praze 24. 9. 2015      

                                                    Mgr. Václav Krása
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