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Usnesení z jednání Republikového výboru NRZP ČR 

dne 19. dubna 2018 

Republikový výbor NRZP ČR 

· určuje zapisovatele paní Michaelu Kubíčkovou
· volí návrhovou komisi ve složení: Mgr. Jiří Morávek a Jaroslav Slavík

· schvaluje program jednání

· bere na vědomí zprávu předsedy NRZP ČR o činnosti předsednictva od posledního jednání RV NRZP ČR ze dne 14. 9. 2017
· schvaluje usnesení k novele zákona č. 48/1997 Sb.

RV NRZP ČR žádá ministra zdravotnictví ČR pana Adama Vojtěcha, aby akceptoval změnu § 16, zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění, navrženou NRZP ČR, která rozšiřuje podmínku jediné možnosti léčby na prokazatelně nejúčinnější možnost léčby. Tito pacienti tak budou moci požádat o mimořádnou úhradu léčby i v případě, kdy jejich dosavadní léčba je neúčinná, nebo je pro ně zbytečně zatěžující, či dobu jejich léčení značně prodlužující a jejich léčba bude hrazena.

NRZP ČR dále žádá ministra zdravotnictví, aby nová zákonná úprava registrace a úhrad zdravotnických prostředků z veřejného zdravotního pojištění, která je nyní projednávána, nevedla ke zhoršení současného stavu v dostupnosti zdravotnických prostředků pro pojištěnce. Předpokládáme naopak, že nová úprava umožní jejich snazší dostupnost. Očekáváme, že nová právní úprava bude akceptovat, že zdravotnický prostředek, u kterého část ceny uhradí pacient, bude převeden přímo do jeho vlastnictví a z veřejného zdravotního pojištění budou pacientovi hrazeny nezbytné opravy takového zdravotnického prostředku po dobu trvání celé jeho směrné užitné doby.
· RV NRZP ČR vyhlašuje XVI. ročník ceny NRZP ČR MOSTY 2018. Doporučuje, aby se předání cen uskutečnilo ve spolupráci s Krajem Vysočina. Současně stanoví předběžně termín ve čtvrtek 21. března 2019. Pověřuje předsednictvo NRZP ČR ke změně spolupořadatele a dne konání, pokud by se objevily nějaké problémy při pořádání akce.

· RV NRZP ČR schvaluje rozpočet NRZP ČR v oblasti vlastní činnosti na rok 2018 
· RV NRZP ČR bere na vědomí zprávu o vyúčtování projektů za rok 2017.

· RV NRZP ČR bere na vědomí zprávu předsedkyně Republikové kontrolní komise NRZP ČR

· RV NRZP ČR bere na vědomí termíny jednání orgánů NRZP ČR, a to Republikové shromáždění dne 18. 10. 2018, Republikový výbor dne 20. 9. 2018.
V Praze 19. 4. 2018             

Mgr. Václav Krása

Předseda NRZP ČR

