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Projekt Euroklíč je velkou výzvou

V současné době se euroklíče pomalu stávají součástí našich životů, a tak je důležité informovat čtenáře o tom, jak se celý projekt rozvíjí a kdy budou moci lidé se zdravotním postižením tyto klíče dostávat a kde je budou moci používat.

Zatím je možné si euroklíč koupit. Každý občan se zdravotním postižením, který je držitelem průkazu ZTP nebo ZTP/P a má trvalé bydliště na území ČR, si ho může pořídit na adrese: Národní rada osob se zdravotním postižením ČR,  Partyzánská 1/7, 170 00 Praha 7. Kontaktní osobou je slečna  Andrea Brázdová, asistentka předsedy NRZP ČR, telefon: 266 753 421, fax: 266 753 420, e-mail: a.brazdova@nrzp.cz. Cena euroklíče je 357 Kč včetně DPH. Euroklíče lze také získat u Svazu TP v ČR na Karlínském náměstí 12 v Praze 8.
Euroklíč si může zakoupit každý držitel průkazu ZTP nebo ZTP/P, a to po vyplnění evidenční karty. V průběhu roku 2009 by se měly dotované euroklíče začít distribuovat zdarma. Projekt by měl probíhat ve Středočeském, Karlovarském, Královéhradeckém, Pardubickém, Moravskoslezském, Plzeňském a Zlínském kraji a postupně i v dalších regionech.

Projekt Euroklíč, který NRZP ČR realizuje na území ČR s výjimkou hlavního města Prahy, si získal širokou podporu jak v podnikatelské sféře, tak u představitelů samosprávy a státní správy. Dnes na jeho realizaci participují dopravci, obchodní řetězce nebo distributoři paliv. Přes všechny objektivní ekonomické problémy nezapomínají ani na svou společenskou odpovědnost vůči lidem se zdravotním postižením. Dokonce v ryze komerční soutěži PETROLawards porazil Euroklíč všechny ostatní projekty nadnárodních petrolejářských firem a porotou složenou z odborníků a vysokoškolských pedagogů mu byl udělen titul Nejvýznamnější počin roku 2007 v kategorii vybavení čerpacích stanic. Nebývalé podpory se projektu dostalo také od akademické obce Metropolitní univerzity Praha i z řad umělců a sportovců. Herec Jan Potměšil a prvoligový hokejista se zkušeností z NHL Tomáš Zelenka se stali českými patrony projektu.

Asociace krajů ČR poskytla Národní radě osob se zdravotním postižením ČR záštitu pro přípravu a realizaci projektu na území všech krajů. Euroklíč totiž už více než dvacet let efektivně pomáhá lidem se sníženou schopností pohybu ve vyspělých evropských zemích a zapouští kořeny i v USA. Projekt nabízí provozovatelům veřejně přístupných objektů jednotný koncept přístupnosti na bezbariérová sociální a technická kompenzační zařízení, který má ambici být mezinárodní alternativou k individuálním, ne vždy zcela efektivním řešením.   

Dlouhodobým cílem projektu je zajistit osobám se sníženou schopností pohybu na celém území ČR rychlou a důstojnou dostupnost veřejných sociálních a technických kompenzačních zařízení (např. výtahů, svislých a schodišťových plošin apod.). Tato zařízení budou osazena jednotným eurozámkem. Univerzální euroklíče pak k němu budou distribuovány prostřednictvím krajských kanceláří NRZP ČR, poraden v jednotlivých okresech, pracovišť Car clubu a Center pro zdravotně postižené, a to na základě průkazu ZTP nebo ZTP/P. Prostřednictvím Sítě mateřských center v jednotlivých krajích budou euroklíče dlouhodobě zapůjčovány rodičům dětí do tří let. Senioři a lidé krátkodobě zdravotně indisponovaní si euroklíče zapůjčí přímo ve veřejně přístupných budovách (např. u obsluhy, na recepci, u informací, na vrátnici apod.).

V rámci projektu vznikne jednotná veřejně přístupná databáze. Účast v projektu Euroklíč zapojí každého partnera, který si nechá na bezbariérová sociální a technická kompenzační zařízení nainstalovat eurozámky, do jednotné elektronické databáze veřejně přístupných zařízení přátelských pro lidi se sníženou schopností pohybu, s možností budoucího využití prostřednictvím satelitních navigačních systémů. V zahraničí má databáze významný vliv na plánování tras pro osoby se sníženou schopností pohybu a významně přispěje i k rozvoji cestovního ruchu v jednotlivých krajích ČR. Projekt rovněž odstraňuje nejistotu a řadu psychologických bariér, a tím posiluje samostatnost a nezávislost osob se sníženou schopností pohybu v každodenním životě. Zavedení projektu Euroklíč zpřístupní sociální a technická kompenzační zařízení osobám, pro něž jsou určena, a zabrání jejich zneužívání nežádoucími skupinami (např. vandaly, bezdomovci, pouličními prostitutkami apod.).
Financování projektu je samozřejmě velmi složité. NRZP ČR se snaží zajistit finanční prostředky na nákup a distribuci euroklíčů a nákup a montáž eurozámků z evropských strukturálních fondů (ROP a OP LZZ), veřejných rozpočtů, nadačních, sponzorských a jiných zdrojů.
Projekt je připravován již téměř dva roky. Nejprve se do něj zapojil Středočeský kraj, kde už je hotová přípravná fáze a byla podána projektová žádost na čerpání finančních prostředků z ROP na realizaci investičních aktivit projektu. Díky vstřícnému přístupu představitelů Karlovarského, Pardubického, Královéhradeckého, Moravskoslezského, Plzeňského, Olomouckého a Zlínského kraje je aktuálně společným úkolem přípravná fáze projektu v těchto oblastech. 
Aktivity přípravné fáze projektu Euroklíč jsou poměrně rozsáhlé, protože se dotýkají velkého počtu lidí a subjektů. Jsou to především tyto činnosti - vstupní informační kampaň mezi uživateli euroklíče a provozovateli veřejně přístupných objektů, analýza potřeb mezi osobami se sníženou schopností pohybu, analýza míst (umístění eurozámků a jejich počet) ve veřejně přístupných budovách, příprava metodiky pro distribuci a zapůjčování euroklíčů cílovým skupinám a konečně vlastní vypracování projektových žádostí.

Významnými partnery projektu Euroklíč jsou Ministerstvo práce a sociálních věcí, Česká správa sociálního zabezpečení, Ministerstvo dopravy, Ředitelství silnic a dálnic ČR, České dráhy, Správa železniční dopravní cesty, Český úřad zeměměřičský a katastrální, Svaz obchodu a cestovního ruchu ČR (členské obchodní společnosti Ahold - Hypernova, Baumax, Globus, Kaufland, Tesco), Česká asociace petrolejářského průmyslu a obchodu (členské obchodní společnosti Agip, Benzina, OMV, Čepro, Pap Oil, Vena trade), Společenství čerpacích stanic PHM ČR, Asociace hotelů a restaurací ČR, řada zdravotních, sociálních, církevních, charitativních, kulturních a sportovních zařízení. Projekt také podpořila řada osobností, institucí a společností (např. Zdravotní pojišťovna Metal-Aliance, Vitalitas pojišťovna, Student agency a další dopravci).

Účastníkem projektu může být každý provozovatel veřejně přístupného objektu. Na požádání je NRZP ČR připravena obratem zaslat přihlašovací formuláře Příslib o spolupráci v rámci projektu EUROKLÍČ a Přílohu k příslibu o spolupráci v rámci projektu EUROKLÍČ. Chce-li být účastník propagován na prezentačních materiálech projektu Euroklíč, je nutné elektronicky zaslat podklady v tiskovém rozlišení, a to foto představitele, logo a text o účasti v projektu. O partnerech a účastnících projektu NRZP ČR a EIPUR adekvátním způsobem informují veřejnost v prezentačních tiskovinách, na internetových stránkách, při tiskových konferencích či jiným dohodnutým způsobem. O mediálním partnerství za účelem veřejné prezentace projektu se vyjednává také s významnými sdělovacími prostředky. Další informace jsou k dispozici na stránkách www.euroklic.cz.

Václav Krása

předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR

Pavel Hříbek

předseda Evropského  institutu pro udržitelný rozvoj o.s.
§ 78 zákona o zaměstnanosti, jeho proměny a jejich důsledky

Jedním z nejdůležitějších nástrojů podpory zaměstnavatelů zaměstnávajících převážně osoby se zdravotním postižením se v novém zákonu o zaměstnanosti č. 435/2004 Sb. stalo ustanovení § 78. Toto ustanovení nahradilo dříve platný § 24a předchozího zákona č. 1/1991 Sb., o zaměstnanosti, který byl do tohoto zákona zapracován novelou č. 474/2001 Sb. 

Výše příspěvku činila 0,35násobku průměrné mzdy v národním hospodářství za 1. až 3. čtvrtletí předchozího kalendářního roku. Příspěvek byl poskytován zálohově. Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, v § 78 odst. 2 pak stanovil výši příspěvku na 0,66násobku průměrné měsíční mzdy v národním hospodářství za 1. až 3. čtvrtletí předchozího kalendářního roku v případě zaměstnání osoby s těžším zdravotním postižením (osoba uznaná plně invalidní) a ve výši 0,33násobku téže částky v případě osoby se zdravotním postižením nebo zdravotním znevýhodněním. Tato úprava platila do 31.12.2007. Zákonem č. 261/2007 Sb., o stabilizaci veřejných rozpočtů, pak byla výše příspěvku upravena tak, že příspěvek činí 9 000 korun za každou zaměstnanou osobu s těžším zdravotním postižením a 6 500 Kč za každou osobu se zdravotním postižením nebo zdravotním znevýhodněním. Současně ale byla stanovena další podmínka spočívající v tom, že pokud budou mzdové náklady včetně odvodů pojistného na sociální a zdravotní pojištění hrazeného zaměstnavatelem nižší než výše uvedené částky, náleží příspěvek jen do výše vyplacených mezd a odvedeného pojistného. Tato úprava byla reakcí na velký nárůst nákladů na příspěvek na podporu zaměstnavatelů zaměstnávajících více než 50% zaměstnanců se zdravotním postižením a současně i na skutečnost, že řada zaměstnavatelů těchto osob platila svým zaměstnancům polovinu minimální mzdy, tj. 4 000 korun měsíčně, avšak výše pobíraného příspěvku činila téměř 13 000 Kč. Tento rozdíl mezi vynaloženými náklady a vyplácenou výší příspěvku vedl k uzavírání fiktivních pracovních smluv. Zisky takovýchto zaměstnavatelů pak dále zvyšovalo náhradní plnění formou předfakturace zboží odebíraného zaměstnavateli, kteří byli povinni zaměstnávat osoby se zdravotním postižením, ale tuto povinnost neplnili. Od 1.1.2008 tedy platilo, bylo a dosud je účinné následující znění § 78: 

§ 78

(1) Zaměstnavateli zaměstnávajícímu více než 50 % osob se zdravotním postižením z celkového počtu svých zaměstnanců se poskytuje příspěvek na podporu zaměstnávání těchto osob. Příslušným úřadem práce pro poskytování příspěvku je úřad práce, v jehož obvodu má sídlo zaměstnavatel, který je právnickou osobou, nebo v jehož obvodu má bydliště zaměstnavatel, který je fyzickou osobou.

(2) Příspěvek náleží zaměstnavateli měsíčně ve výši skutečně vynaložených mzdových nákladů na zaměstnance, který je osobou se zdravotním postižením, včetně pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění, které zaměstnavatel za sebe odvedl z vyměřovacího základu tohoto zaměstnance, nejvýše však

a) 9 000 Kč za každou zaměstnanou osobu s těžším zdravotním postižením [§ 67 odst. 2 písm.a)],

b) 6 500 Kč za každou jinou zaměstnanou osobu se zdravotním postižením [§ 67 odst. 2 písm. b) a c)].


(3) Příspěvek se poskytuje čtvrtletně zpětně na základě žádosti zaměstnavatele, která spolu s jejími součástmi uvedenými v odstavci 4 musí být úřadu práce doručena nejpozději do konce kalendářního měsíce následujícího po uplynutí příslušného kalendářního čtvrtletí.


(4) Součástí žádosti je

a) doložení celkového průměrného přepočteného počtu všech zaměstnanců, zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, a zaměstnanců, kteří jsou osobami s těžším zdravotním postižením,

b) jmenný seznam zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, a zaměstnanců, kteří jsou osobami s těžším zdravotním postižením, s uvedením vynaložených mzdových nákladů včetně odvedeného pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní  pojištění,

c) potvrzení o tom, že zaměstnavatel nemá v evidenci daní zachyceny daňové nedoplatky a že zaměstnavatel nemá nedoplatek na pojistném a na penále na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a na pojistném a na penále na veřejné zdravotní pojištění, s výjimkou případů, kdy bylo povoleno splácení ve splátkách a není v prodlení se splácením splátek.


(5) Příspěvek nelze poskytovat za čtvrtletí, ve kterém je účinná dohoda o poskytnutí příspěvku na vytvoření pracovních příležitostí v rámci veřejně prospěšných prací (§ 112) pro osobu se zdravotním postižením nebo příspěvku na vyhrazení společensky účelného pracovního místa (§ 113 odst. 5) pro osobu se zdravotním postižením.


(6) Úřad práce vydá rozhodnutí o

a) poskytnutí příspěvku, pokud zaměstnavatel splňuje podmínky pro poskytnutí příspěvku uvedené v odstavcích 1 a 3 a není účinná dohoda o poskytování některého z příspěvků uvedených v odstavci 5, b) neposkytnutí příspěvku, pokud nejsou splněny podmínky uvedené v písmenu a),

c) neposkytnutí části příspěvku ve výši odpovídající mzdovým nákladům včetně pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění těch zaměstnanců, u kterých zaměstnavatel nedoloží, že jsou osobami se zdravotním postižením; současně musí být splněny podmínky uvedené v písmenu a).


(7) Příspěvek je splatný nejpozději do 30 kalendářních dnů ode dne nabytí právní moci rozhodnutí.


(8) Poskytnutý příspěvek nebo jeho poměrnou část je zaměstnavatel povinen ve stanovené lhůtě odvést do státního rozpočtu, jestliže mu byl na základě nesprávných údajů vyplacen neprávem nebo v nesprávné výši.


(9) Pro zjištění splnění podmínky zaměstnávání více než 50 % osob se zdravotním postižením na celkovém počtu zaměstnanců podle odstavce 1 je rozhodný průměrný přepočtený počet zaměstnanců za kalendářní čtvrtletí.


(10) Způsob výpočtu průměrného přepočteného počtu zaměstnanců a zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, za kalendářní čtvrtletí stanoví ministerstvo prováděcím právním předpisem.".

Vládní návrh novelizace tohoto ustanovení ponechal výši příspěvku beze změny. Provedl jen dílčí úpravy, z nichž nejvýznamnější bylo nové znění odst. 5: 

(5) Příspěvek na zaměstnance, který je osobou se zdravotním postižením, nelze zaměstnavateli poskytnout za čtvrtletí, ve kterém je na tohoto zaměstnance úřadem práce poskytován na stejný účel jiný příspěvek ze státního rozpočtu.

Navrhovalo se rovněž zkrácení lhůty pro splatnost příspěvku ze 30 na 14 kalendářních dnů ode dne účinnosti a další drobné úpravy spíše formálního a zpřesňujícího rázu. 

Změny, které přineslo projednání v Poslanecké sněmovně

Při projednávání ve výboru pro sociální politiku Poslanecké sněmovny byl vládní návrh výrazně modifikován. Toto modifikované znění pak bylo schváleno jak sněmovnou, tak Senátem a je součástí zákona č. 382/2008 Sb. Pokud promítneme změny do ustanovení §78, dostaneme tuto jeho podobu, která by měla být účinná od 1.1. 2009:

§ 78

Příspěvek na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením

(1) Zaměstnavateli zaměstnávajícímu více než 50 % osob se zdravotním postižením z celkového počtu svých zaměstnanců se poskytuje příspěvek na podporu zaměstnávání těchto osob. Příslušným úřadem práce pro poskytování příspěvku je úřad práce, v jehož obvodu má sídlo zaměstnavatel, který je právnickou osobou, nebo v jehož obvodu má bydliště zaměstnavatel, který je fyzickou osobou.

 (2) Příspěvek náleží zaměstnavateli měsíčně ve výši skutečně vynaložených mzdových nákladů na zaměstnance v pracovním poměru, který je osobou se zdravotním postižením, včetně pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění, které zaměstnavatel za sebe odvedl z vyměřovacího základu tohoto zaměstnance, nejvýše však

 a) 2 700 Kč za každou zaměstnanou osobu s těžším zdravotním postižením, s výjimkou osoby s těžším zdravotním postižením, která může vykonávat soustavnou výdělečnou činnost jen za zcela mimořádných podmínek,

 b) 8 000 Kč za každou zaměstnanou osobu s těžším zdravotním postižením, která může vykonávat soustavnou výdělečnou činnost jen za zcela mimořádných podmínek, a za každou jinou osobu se zdravotním postižením [§ 67 odst. 2 písm. b) a c)].

 (3) Příspěvek se poskytuje čtvrtletně zpětně na základě písemné žádosti zaměstnavatele, která musí být úřadu práce doručena nejpozději do konce kalendářního měsíce následujícího po uplynutí příslušného kalendářního čtvrtletí. Příspěvek se poskytuje za podmínky, že k poslednímu dni příslušného čtvrtletí zaměstnavatel nemá v evidenci daní zachyceny daňové nedoplatky a nemá nedoplatek na pojistném a na penále na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a na pojistném a na penále na veřejné zdravotní pojištění, s výjimkou případů, kdy bylo povoleno splácení ve splátkách a není v prodlení se splácením splátek nebo bylo povoleno posečkání daně.

 (4) Součástí žádosti je

 a) doložení celkového průměrného přepočteného počtu všech zaměstnanců, zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, a zaměstnanců, kteří jsou osobami s těžším zdravotním postižením,

 b) jmenný seznam zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, a zaměstnanců, kteří jsou osobami s těžším zdravotním postižením, s uvedením rodného čísla, délky sjednané pracovní doby, kódu zdravotní pojišťovny, vynaložených mzdových nákladů včetně odvedeného pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění,

 c) doložení skutečnosti, že zaměstnanec, na kterého je příspěvek požadován, je osobou se zdravotním postižením (§ 67 odst. 5). Při opakovaném poskytování příspěvku je toto doložení součástí žádosti pouze v případě změny této skutečnosti.

(5) Příspěvek nelze poskytovat na zaměstnance se zdravotním postižením

 a) za čtvrtletí, ve kterém je na tohoto zaměstnance úřadem práce poskytován jiný příspěvek, jehož výše se stanoví na základě skutečně vyplacených mzdových nákladů na zaměstnance, včetně pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění, které zaměstnavatel za sebe odvedl z vyměřovacího základu tohoto zaměstnance, nebo příspěvek při přechodu na nový podnikatelský program (§ 117),

 b) jehož délka sjednané pracovní doby ve více pracovních poměrech u zaměstnavatelů, kteří žádají o poskytnutí příspěvku, v souhrnu přesáhne 40 hodin týdně,

 c) který se podle zvláštního právního předpisu považuje za osobu závislou na pomoci jiné fyzické osoby ve stupni IV (úplná závislost) 3a).

 (6) Úřad práce vydá rozhodnutí o

 a) poskytnutí příspěvku, pokud zaměstnavatel splňuje podmínky pro poskytnutí příspěvku uvedené v odstavcích 1 a 3,

 b) neposkytnutí příspěvku, pokud nejsou splněny podmínky uvedené v písmenu a), nebo pokud zaměstnavatel v přiměřené lhůtě stanovené úřadem práce nedoloží součásti žádosti uvedené v odstavci 4,

 c) neposkytnutí části příspěvku ve výši odpovídající mzdovým nákladům včetně pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění těch zaměstnanců, u kterých zaměstnavatel nedoloží, že jsou osobami se zdravotním postižením, nebo na které nelze podle odstavce 5 příspěvek poskytnout; současně musí být splněny podmínky uvedené v písmenu a).

 (7) Příspěvek je splatný nejpozději do 14 kalendářních dnů ode dne nabytí právní moci rozhodnutí.

 (8) Poskytnutý příspěvek nebo jeho poměrnou část je zaměstnavatel povinen prostřednictvím úřadu práce ve stanovené lhůtě odvést do státního rozpočtu, jestliže mu byl na základě nesprávných údajů vyplacen neprávem nebo v nesprávné výši; nesplnění této povinnosti je porušením rozpočtové kázně 46).

 (9) Pro zjištění splnění podmínky zaměstnávání více než 50 % osob se zdravotním postižením na celkovém počtu zaměstnanců podle odstavce 1 je rozhodný průměrný přepočtený počet zaměstnanců za kalendářní čtvrtletí.

 (10) Způsob výpočtu průměrného přepočteného počtu zaměstnanců a zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, za kalendářní čtvrtletí stanoví ministerstvo prováděcím právním předpisem.

------------------------------------------------------------------

3a) § 8 zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách.

46) Zákon č. 218/2000 Sb., ve znění pozdějších předpisů.

Rozdíly proti vládnímu návrhu

Oproti vládnímu návrhu tedy došlo k velmi výraznému snížení podpory pro osoby plně invalidní podle ustanovení § 39 odst. 1 písm. a), což je velká většina přiznávaných plných invalidních důchodů. Na druhé straně jsou to z hlediska trhu práce naprosto neviditelní lidé. I kdyby přišlo o zaměstnání několik tisíc takovýchto lidí, nezvýší se statistiky nezaměstnanosti ani o jednoho člověka. Důvod je ten, že tyto osoby nemohou být uchazeči o zaměstnání, a tudíž ve statistikách žádným způsobem nefigurují. Nejde však jen o statistiky. Evidence v seznamu uchazečů je významná i z hlediska důchodového pojištění. Veškerá doba, po kterou přísluší podpora v nezaměstnanosti a dále 3 roky evidence bez nároku na podporu, jsou započítávány do důchodového pojištění. Tím, že takto invalidní osoby uchazeči o zaměstnání být nemohou, je pro ně pracovní poměr prakticky jedinou možností, jak získat potřebnou dobu pojištění, nárok na důchod v případě, že byli uznáni plně invalidní podle § 39 odst. 1 písm. a) zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ale plný invalidní důchod jim nenáleží pro nesplnění podmínky doby pojištění. Jedním z nejčastějších příčin přitom bývá příliš dlouhá doba evidence v seznamu uchazečů o zaměstnání u osob s částečným invalidním důchodem, u nichž došlo ke zhoršení zdravotního stavu. 

Dalším důvodem, proč bylo snížení výše podpory zaměstnavatelů pro tuto skupinu zaměstnanců pro NRZP ČR nepřijatelné, bylo vytvoření nerovného postavení těchto lidí v pracovním poměru. Zaměstnavatel by totiž na jejich zaměstnávání dostával jen 1/3 toho, co na osobu plně invalidní podle písmene b) téhož paragrafu a zákona. Již v současné době se na NRZP ČR obracejí lidé s tím, že jejich pracovní poměr někteří zaměstnavatelé ukončují výpovědí. 

Rovněž vyloučení podpory zaměstnavatelů pro zaměstnance se IV. stupněm míry závislosti je pro NRZP ČR zcela nepřijatelné. V řadě případů je výdělečná činnost těchto lidí základní podmínkou pro to, aby mohli zůstat v přirozeném sociálním prostředí, neboť příspěvek, byť ve výši 11 000 Kč, zdaleka nestačí na úhradu potřeb služeb osobní asistence případně pečovatelské služby. Proto bylo připraveno a na jednání s legislativním odborem MPSV a přímo ministrem Petrem Nečasem dohodnuto znění, které výše uvedeným negativním důsledkům zabraňuje, byť ani ono rozhodně není ideální. Změny byly zapracovány do novely zákona č. 582/1991 Sb. o organizace a provádění sociálního zabezpečení. Výsledkem by měla být následující podoba § 78, která by nabyla účinnosti k 1.1.2009, a tím by výše uvedené negativní důsledky eliminovala.  
Co jsme dohodli s ministrem Nečasem a bylo schváleno podvýborem pro ZP:

· 1) Zaměstnavateli zaměstnávajícímu více než 50 % osob se zdravotním postižením z celkového počtu svých zaměstnanců se poskytuje příspěvek na podporu zaměstnávání těchto osob. Příslušným úřadem práce pro poskytování příspěvku je úřad práce, v jehož obvodu má sídlo zaměstnavatel, který je právnickou osobou, nebo v jehož obvodu má bydliště zaměstnavatel, který je fyzickou osobou.

· (2) Příspěvek náleží zaměstnavateli měsíčně ve výši skutečně vynaložených mzdových nákladů na zaměstnance v pracovním poměru, který je osobou se zdravotním postižením, včetně pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění, které zaměstnavatel za sebe odvedl z vyměřovacího základu tohoto zaměstnance, nejvýše však


8 000 Kč

· (3) Příspěvek se poskytuje čtvrtletně zpětně na základě písemné žádosti zaměstnavatele, která musí být úřadu práce doručena nejpozději do konce kalendářního měsíce následujícího po uplynutí příslušného kalendářního čtvrtletí. Příspěvek se poskytuje za podmínky, že k poslednímu dni příslušného čtvrtletí zaměstnavatel nemá v evidenci daní zachyceny daňové nedoplatky a nemá nedoplatek na pojistném a na penále na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a na pojistném a na penále na veřejné zdravotní pojištění, s výjimkou případů, kdy bylo povoleno splácení ve splátkách a není v prodlení se splácením splátek nebo bylo povoleno posečkání daně.

· (4) Součástí žádosti je 

· a) doložení celkového průměrného přepočteného počtu všech zaměstnanců, zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, a zaměstnanců, kteří jsou osobami s těžším zdravotním postižením, 

· b) jmenný seznam zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, a zaměstnanců, kteří jsou osobami s těžším zdravotním postižením, s uvedením rodného čísla, délky sjednané pracovní doby datum vzniku a skončení pracovního poměru, kódu zdravotní pojišťovny, vynaložených mzdových nákladů včetně odvedeného pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění,

·  c)
doložení skutečnosti, že zaměstnanec, na kterého je příspěvek požadován, je osobou se zdravotním postižením (§ 67 odst. 5). Při opakovaném poskytování příspěvku je toto doložení součástí žádosti pouze v případě změny této skutečnosti.

·  (5) Požádá-li o příspěvek více zaměstnavatelů, příspěvek se poskytne tomu zaměstnavateli, u něhož vznikl zaměstnanci, který je osobou se zdravotním postižením, pracovní poměr nejdříve. Skončí-li tento pracovní poměr v průběhu kalendářního čtvrtletí, poskytne se příspěvek v poměrné části dalšímu zaměstnavateli, který o něj požádal; v případě, že požádalo více zaměstnavatelů, postupuje se podle věty první. Vznikne-li zaměstnanci, který je osobou se zdravotním postižením, ve stejný den pracovní poměr u více zaměstnavatelů, kteří o příspěvek žádají, příspěvek na tohoto zaměstnance nelze poskytnout žádnému z nich. Vznikne-li zaměstnanci, který je osobou se zdravotním postižením, více pracovních poměrů u téhož zaměstnavatele, náleží příspěvek měsíčně ve výši uvedené v odstavci 2. Pro účely stanovení výše příspěvku se skutečně vynaložené mzdové náklady včetně pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění, které zaměstnavatel za sebe odvedl z vyměřovacího základu tohoto zaměstnance, ve všech pracovních poměrech tohoto zaměstnance sčítají.

· (6) Příspěvek nelze poskytovat na zaměstnance se zdravotním postižením 

a) za čtvrtletí, ve kterém je na tohoto zaměstnance úřadem práce poskytován jiný příspěvek, jehož výše se stanoví na základě skutečně vyplacených mzdových nákladů na zaměstnance, včetně pojistného na sociální zabezpečení  a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění, které zaměstnavatel za sebe odvedl z vyměřovacího základu tohoto zaměstnance, nebo příspěvek při přechodu na nový podnikatelský program (§ 117),

b) za čtvrtletí, ve kterém byl zaměstnanec, který je osobou se zdravotním postižením, poživatelem starobního důchodu. 

· (8) Příspěvek je splatný nejpozději do 14 kalendářních dnů ode dne nabytí právní moci rozhodnutí.

· (9) Poskytnutý příspěvek nebo jeho poměrnou část je zaměstnavatel povinen prostřednictvím úřadu práce ve stanovené lhůtě odvést do státního rozpočtu, jestliže mu byl na základě nesprávných údajů vyplacen neprávem nebo v nesprávné výši; nesplnění této povinnosti je porušením rozpočtové kázně § 46).

· (10) Pro zjištění splnění podmínky zaměstnávání více než 50 % osob se zdravotním postižením na celkovém počtu zaměstnanců podle odstavce 1 je rozhodný průměrný přepočtený počet zaměstnanců za kalendářní čtvrtletí.

· (11) Způsob výpočtu průměrného přepočteného počtu zaměstnanců a zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, za kalendářní čtvrtletí stanoví ministerstvo prováděcím právním předpisem.".


Výzva NRZP ČR zaměstnavatelům

Návrh změn, které jsou do znění § 78 zapracovány, již prošel Poslaneckou sněmovnou a v současné době je postoupen do Senátu. Pokud bude schválen a podepíše jej prezident republiky, nabude účinnosti ke dni 1.1.2009. Změny jsou součástí zákona, kterým se mění zákon č. 582/1991 Sb., o organizaci a provádění sociálního zabezpečení ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů a některé další zákony. 

Závěrem bych proto chtěl apelovat na zaměstnavatele, kteří zaměstnávají více než 50% osob se zdravotním postižením a kteří s ohledem na změnu § 78 zákona o zaměstnanosti ve znění zákona č. 382/2008 Sb. hodlají se zaměstnanci, kteří jsou plně invalidní, podle písm. a) ukončit pracovní poměr výpovědí, nebo jim už dokonce jim výpověď podali, aby zvážili toto rozhodnutí a případně výpověď vzali zpět. 

Jakmile bude novela zákona publikována ve sbírce zákonů, budeme o jejím znění informovat na našich webových stránkách www.nrzp.cz.

Jan Hutař

ředitel legislativního odboru NRZP ČR

Paralympijské hry 2008 – velký krok pro Peking, ještě větší pro sport osob se zdravotním postižením

V září 2008 se v čínském hlavním městě Pekingu konaly již 14. letní paralympijské hry. Hry byly z mnoha ohledů výjimečné, ať už se jednalo o komfort sportovců, organizaci, návštěvnost či problematiku přidělení olympiády, a tím i paralympiády do země komunistické diktatury. K poslednímu tématu bych se nerad nějak obšírněji vyjadřoval. Především proto, že diskuse, zda olympiádu pořádat v Číně, měla probíhat v době, kdy Mezinárodní olympijský výbor rozhodoval mezi kandidáty na organizaci her, a ne až v době konání her. Proto se budu věnovat průběhu a organizaci her, tak jak jsem je pocítil na vlastní kůži. 

Peking opravdu dokázal udržet politickou propagandu v přijatelných mezích. Do organizace paralympijských her vložil maximum úsilí. Tento fakt kvalitně odvedené práce potvrdil i jeden z organizačních členů české paralympijské výpravy, sportovní manažer českého para týmu David Šnajdr: „Je pravda, že hry jsou konečně srovnatelné s těmi olympijskými, co se péče o sportovce a organizace soutěží týče, je to od Atén opět velký skok. K sportovcům bylo přistupováno opravdu velmi profesionálně.“

A na sportovištích to také podle toho vypadalo. To, že se Peking opravdu snaží poskytnout sportovcům ty nejlepší podmínky, bylo vidět na každém sportovišti. Padaly olympijské i světové rekordy, stadiony byly zcela zaplněny a panovala zde skvělá atmosféra. Peking se totiž velmi věnoval také práci s návštěvníky a s reklamou her. Za vše mluví kromě reklam na každém rohu instalace LCD televizí do dopravních prostředků. Na těchto televizích běžely jak sportovní zprávy z her, tak audiovizuální spoty představující paralympijské sporty a vysvětlující jejich základní pravidla. Stejně kvalitně fungovalo i televizní sportovní zpravodajství. Přenosy utkání a sportovní zprávy byly pravidelně začleňovány do zpráv a v rámci sportovních relací čínských televizních stanic byly hlavním tématem. Bohužel jen v Číně, česká média se hrám opět téměř nevěnovala. Získat informace o tom, co se na hrách děje, bylo v ČR možné prakticky jen přes internet.

Pro samotné hry byl nasazen ohromný počet dobrovolníků, Peking byl doslova zaplaven dobrovolníky v modrých tričkách, kteří se snažili pomoci prakticky s čímkoli. Úsměvné bylo jejich nasazení, kdy se snažili opravdu ochotně vyřešit jakýkoli dotaz. Bohužel jejich komunikační zdatnost v anglickém jazyce byla spíše kvantitativní než kvalitativní. Tedy při jiné než nejpravděpodobnější otázce, na kterou měli dobrovolníci naučené odpovědi, zde vznikl problém v porozumění, ten byl ale vždy vyřešen „čínskou metodou“. Pokud dobrovolník neznal odpověď nebo nerozuměl otázce, začal se ptát náhodných kolemjdoucích. Vytvořil se tak  hlouček lidí, v němž se za pomoci papíru, tužky a velmi jednoduché angličtiny odpověď vždy našla. 

Musím smeknout před Pekingem za to, jak zvládl organizaci. Je sice pravda, že řada „modrých triček“ mohla být nahrazena navigačními a informačními tabulemi, na které je Evropan zvyklý, a ušetřilo by to mnoho dobrovolníků, zdánlivě umístěných na nesmyslných místech. Nicméně jsme v Asii, v zemi, která se vyvíjela jinak než Evropa, kde lidé mají opravdu jinou mentalitu. Bylo fascinující pozorovat, jak opravdu perfektně byla organizace této „modré armády“ zvládnuta. Bavíme se zde o městu s rozlohou 16 808 kilometrů čtverečních a se 17 140 000 obyvateli. Především ale hovoříme o 3 951 sportovcích ze 146 zemí světa, soupeřících ve 20 sportovních disciplínách. 

Český paralympijský tým získal na XIII. letních paralympijských hrách celkem 27 medailí (6 zlatých, 3 stříbrné a 18 bronzových) a v pořadí národů skončil na 16. místě. Vzhledem ke stále se stupňující náročnosti soutěží, především kvůli slučování jednotlivých kategorií handicapů, a tím pádem i snižování počtu udílených medailí, je takové umístění obrovským úspěchem. 

Sportovci Českého paralympijského týmu zasáhli v Pekingu do programu osmi z celkového počtu dvaceti sportů. V pěti z nich dokázali získat alespoň jednu medaili. Nejvyšší počet cenných kovů vybojovali atleti v Ptačím hnízdě (9). Ke zlatému úspěchu koulařky Evy Kacanu přidali čeští sportovci dalších osm bronzových medailí, dvě z nich přitom získal jediný atlet, Rostislav Pohlmann (disk, oštěp). Velmi úspěšný byl také tým cyklistů a plavců. Cyklisté si dojeli celkem pro osm medailí (2 zlaté, 2 stříbrné a 4 bronzové), přičemž pět cenných kovů získali na velodromu Lao-šan. Zbývající tři cenné kovy pak přidali v časovce a silničním závodu. Třikrát bronzový byl teprve osmnáctiletý Tomáš Kvasnička, který startoval na své první paralympiádě. Jiří Bouška dojel stříbrný na pevném kilometru a byl členem bronzového sprinterského týmu. Zkušený cyklista Jiří Ježek vybojoval čtyři medaile (2 zlaté, stříbrnou a bronzovou) a stal se jedním ze dvou nejúspěšnějších českých sportovců. Stejné bilance dosáhla ve Vodní kostce plavkyně Běla Hlaváčková, která brala medaile ve všech závodech, ke kterým nastoupila. Dalším medailovým plavcem české výpravy byl Jan Povýšil, který třikrát dohmátl pro bronz. Celková bilance plaveckého týmu v Pekingu tak čítá sedm medailí (2 zlaté, 1 stříbrná a 4 bronzové).

Zlato vystřílel také David Drahonínský v individuální soutěži lukostřelců vozíčkářů. Na jeho úspěch pak navázala trojice žen Markéta Sidková, Miroslava Černá a Lenka Kuncová, které vybojovaly bronzové medaile v soutěži družstev. Nejlepšího umístění v kariéře dosáhli v bociie Radek Procházka s Ladislavem Katinou, kteří se v soutěži párů radovali z bronzových medailí. Těsně pod stupni vítězů skončili stolní tenisté Ivan Karabec a Jaroslav Cieslar v soutěži družstev, stejně jako Michala La Bourdonnaye v individuální ženské soutěži.

Do programu XIII. letních paralympijských her zasáhlo celkem 56 českých sportovců, kteří poprvé v historii obsadili i soutěže ve střelbě a vzpírání. Střelec Vladimír Marčan skončil na 26. místě, vzpěrač Martin Bihary byl při své premiéře v bench pressu jedenáctý v kategorii do 82,5 kg. Jako jediný z celého startovního pole přitom musel překonat dva handicapy, tělesný i zrakový.

Během paralympijských bylo v Pekingu voleno šest nových členů Rady sportovců

Mezinárodního paralympijského výboru. Druhý nejvyšší počet hlasů získala od ostatních sportovců česká lukostřelkyně Markéta Sidková. Spolu se zakončením her jí tak začal čtyřletý mandát v devítičlenném poradním orgánu Mezinárodního paralympijského výboru, ve kterém do té doby zasedal český atlet Martin Němec. 

Je těžké popsat pocity sportovců i mé pocity sportovního fanouška a diváka her. Ke sportu patří maximální vypětí i silné emoce, mnozí bojovali o prvenství, ale všichni bojovali o překonání sama sebe, v tomto sport nerozlišuje ani barvu kůže, ani jakýkoli handicap. A i zde platí cubertainovské:  „Není důležité vyhrát, ale zúčastnit se.“
Dan Kubík

V článku bylo použito podkladů z www.paralympic.cz a www.beijing2008.cn
Zlatá paralympionička Eva Kacanu: 

Člověk by měl zvítězit hlavně sám nad sebou
XXIX. letní olympijské hry pokračovaly v září XIII. letní paralympiádou. Čeští reprezentanti vybojovali celkem 27 medailí - 6 zlatých, 3 stříbrné a 18 bronzových. V medailovém pořadí zemí obsadili 16. příčku.

Podařilo se ti vrhnout koulí světový rekord, povedly se ti ještě nějaké další rekordy na této paralympiádě?

Rekord mám jen v tom, v čem jsem závodila, jinak to ani nešlo. Ale prvenství, těch bylo víc. Ta moje zlatá medaile byla také první zlatou pro Českou republiku a zároveň první na této paralympiádě v Ptačím hnízdě. A koneckonců také moje první medaile v nejdražším kovu z paralympiády.

Jaká jste vy paralympionici parta? 

Nejvíc se sice známe mezi sebou my atleti, ale na olympiádě většinou fandí všichni všem. Já osobně přeji každému, aby byl co nejúspěšnější, moc oceňuji každého, kdo nesedí doma, nelituje se a pracuje na sobě. Myslím si, že ti všichni si úspěch zaslouží. Proto mi bylo líto některých kolegů, kteří měli smůlu, že soutěžili ve sloučených kategoriích. Obzvláště jednoho kolegy, který byl v jedné tak divně sloučené, že neměl šanci získat lepší umístění, i když by na ně podle mého mínění měl. Říkala jsem mu, že má ještě čas, že se zlepšuje a že na příští paralympiádě jim to nandá a ukáže. 

A co ti, kdo vám v tom závodění pomáhají? 

Mně nejvíc pomáhá moje trenérka Iva. Od začátku mě vede a prožívá se mnou výhry i prohry. Je také z Olomouce, učí tady na fakultě tělesné kultury atletiku. Vlastně se nevěnuje jen mně, ale také ostatním atletům na vozíku a nejen jim, ale i lidem s dalším zdravotním postižením. Spolu s Martinem Němcem vedou občanské sdružení Atletika vozíčkářů (které se o nás stará a zajišťuje nám kvalitní přípravu i závody). Je také uznávanou mezinárodní technickou delegátkou pro atletiku. Máme spolu krásný kamarádský vztah, který přesahuje ten ryze sportovní. I mimo trénink si spolu občas někam zajdeme, třeba na kávu a popovídat. Iva je člověk, kterého si nesmírně vážím, a moc ji obdivuji pro její nezištnou obětavost a pomoc nám všem. Samozřejmě mi také hodně pomáhá zázemí v Atletickém klubu Olomouc, kde mám skvělé podmínky a plnou podporu.

V organizačním týmu to však tak růžové není, že?

Nemluvím o tom ráda, protože mě mrzí, že v něm neplatí, že sport zušlechťuje nejen tělo, ale i duši. Hlavní organizační tým byl jmenován bez účasti sportovců. Z něj nemůže na paralympiádu jet každý (jednotlivé výpravy smějí mít doprovody podle počtu reprezentantů), a proto jde o to,  jakou má kdo v týmu pozici a zda si to díky ní vybojuje. A tak se doprovody určovaly dle jiných zájmů než podle potřeby sportovců. Bylo při tom hodně dusno, ani jsem kvůli tomu nechtěla do Číny letět. Nakonec jsem povolila, protože jinak by se narušilo pravidlo, že se musí zúčastnit nejméně 30% žen, a kdybych vypadla já, museli by vyloučit dva muže.

Ale aby to nevypadalo, že bylo všechno špatně, byli tam i lidé, kteří pomáhali všem a kterým jde opravdu o sport a hlavně o to, aby reprezentanti na takové vrcholové soutěži byli co nejvíce v pohodě.

Jak ses srovnala s tím, že se olympijská myšlenka uskutečňuje v zemi porušování lidských práv?

Pro mne to bylo vskutku těžké, vždyť jsem vloni v Praze 5. září nesla olympijskou pochodeň za lidská práva! Vnitřně jsem s tím hodně bojovala. Myslím si, že chyba byla hlavně v tom, že tím Čínu vůbec pověřili. Postavit se tomu by mělo smysl jenom tehdy, kdyby se k tomu rozhodli všichni sportovci. Nakonec jsem si řekla, že Číňanům možná setkání s jiným světem napomůže ke změně, k obratu od totality. Dnes si myslím, že to napomohlo alespoň k tomu, že se zviditelnily osoby s tělesným a zrakovým postižením v Číně a zároveň byly odstraněny některé architektonické bariéry v Pekingu.
Jak se ti jevili Číňané?

Setkávala jsem se s nimi jednak při soutěžích, a bylo úžasné, jak mi ten Číňan, který mi byl přidělen, aby mi pomáhal, upřímně fandil, jednak při našich výjezdech do města Pekingu. Až mne překvapilo, jak se k nám chovali vstřícně. Mnozí měli snahu navázat kontakt a vždy se radovali, když si přečetli na mé kšiltovce, vestě či tričku v čínštině Česká republika neboli čínsky Čjeko. Byli jsme například v chutungu (to jsou nejchudší obydlí-chaloupky bez vody a toalet), potkali jsme tam jednu paní, která měla v náručí moc roztomilé dítě. Napřáhla jsem k němu ruce, a když to děťátko ke mně také vztáhlo ručičky, úplně přirozeně mi je dala pochovat. Rozuměly jsme si i beze slov... 

Co bys poradila své případné následovnici?

Aby se nikdy nevzdávala, vždyť i drobné vítězství stojí za to! Aby se nedala odradit neúspěchy a hlavně, aby si dávala splnitelné cíle. Aby pro svůj vývoj udělala maximum, to je nejdůležitější. Na oficiálním pořadí nesejde tolik jako na tom, zda člověk zvítězil sám nad sebou. 

Ptala se Jana Hrdá

Evropou bez bariér
Národní rada osob se zdravotním postižením ČR a Švédská federace organizací osob se zdravotním postižením se dohodly na společném projektu, jehož cílem je vytvořit ve spojené Evropě stejné podmínky při cestování pro osoby se zdravotním postižením. Tito lidé mají v každé členské zemi EU při cestování různé podpory, které nejsou kompatibilní a platí vždy pouze v jedné zemi. 

Na konci roku 2007 jsme vstoupili do tzv. schengenského prostoru, tedy do prostoru bez hranic. Protože však podpory při cestování osob se zdravotním postižením nejsou přenositelné mezi členskými zeměmi EU, schengenský prostor tak pro jedince se zdravotním postižením dosud neexistuje. Jakékoliv překročení hranic pro ně znamená komplikace. Zásadní problém spočívá v tom, že každá osoba se zdravotním postižením má specifické potřeby při cestování. Tyto potřeby jsou různým způsobem kompenzovány, a to například ve formě úlev z pravidel silničního provozu, možností parkovat nebo stát tam, kde ostatní řidiči nemohou. Úlevy v pravidlech umožňují jízdu do míst, kam mohou jen vybrané skupiny vozidel. 

Některé státy také přiznávají osobám se zvláštními potřebami kompenzace ve formě finančních benefitů, například odpuštění dálničních poplatků, slevy v autobusové a železniční dopravě a další. Vozidla přepravující osoby se zdravotním postižením jsou zpravidla označena speciální značkou a k realizaci úlev i benefitů potřebují zvláštní průkaz. A všechny  uvedené skutečnosti nejsou přenositelné z jedné země EU do druhé. 

Cílem společného projektu je zmapovat podporu osob se zdravotním postižením při cestování v členských zemích EU. V rámci projektu budou analyzovány možnosti sjednocení podpor a vytvořen návrh, jak toho dosáhnout. V konečné fázi bychom chtěli předložit společný návrh Evropské komisi k posouzení a případnému zapracování do evropské legislativy, a to takovou formou, která by byla závazná pro členské země Evropské unie. 

Snahy vyrovnat podmínky při cestování osob se zdravotním postižením

Je třeba připomenout, že v této oblasti byla učiněna řada iniciativ a legislativních pravidel, která se snaží vyrovnat podmínky při cestování osob se zdravotním postižením. Asi první iniciativa byla přijata v roce 1978. Evropská konference ministrů dopravy (CEMT) stvrdila, že členské země CEMT budou poskytovat osobám se zdravotním postižením přijíždějícím z  členské země všechny výhody, které jsou poskytovány tuzemcům. Výhody spočívají zejména v tom, že tyto osoby mohou zaparkovat v rezervovaných zónách, je jim umožněno dlouhodobé parkování nebo mají výjimku z platby za parkování.  

V roce 1997 byla rezoluce revidována a  působnost rozšířena na všechny země CEMT a na některé země připojené (Austrálie, Kanada, Korea, Spojené státy, Japonsko, Nový Zéland). Znamená to, že všichni automobilisté – osoby se zdravotním postižením z členských nebo asociovaných zemí CEMT - mají mít  výhody v parkování jako tuzemci, pokud disponují povolením k parkování označeným mezinárodním symbolem vozíčkáře. 

V roce 1998 přijala EU podobnou rezoluci pro členské země. Nedořešena je však standardizace povolení k parkování, vhodná pro usnadnění reciprocity a odstranění případných nedorozumění. Zásadní problém spočívá ve skutečnosti, že všechna tato doporučení nemají sílu zákona a nejsou pro členské země závazná. Podle toho jsou také minimálně uplatnitelná v jednotlivých zemích. Situaci by částečně mohl řešit návrh parkovacího průkazu. 

Evropská unie schválila 4. června 1998 doporučení o jednotném parkovacím průkazu pro osoby se sníženou pohyblivostí. Na dokladu je toto sdělení: „Tento průkaz zplnomocňuje svého majitele k využívání parkovacích výhod nabízených členskou zemí, ve které se (majitel průkazu) nachází.“   

Problém spočívá v  tom, že použití průkazu je omezeno jen na parkování a je pouze doporučením. Právní síla doporučení je minimální, a tak průkaz není rozšířen ve většině členských zemí EU. Je zřejmé, že parkovací průkaz nijak nezlepšuje individuální cestování OZP v schengenském prostoru. 

Společný projekt „Evropou bez bariér“ se nedotýká normativních aktů Evropské unie, které jsou zaměřeny na odstraňování bariér bránících využití dopravních prostředků a k zajištění služeb umožňujících využití dopravních prostředků osobám se sníženou pohyblivostí a orientace. Tyto normativní akty upravující cestování v hromadných dopravních prostředcích – železniční, autobusové, letecké a lodní dopravě – a až na jednu výjimku neupravují individuální cestování osobními auty. 

Jsou to technické normy, které upravují technické parametry dopravních zařízení a služeb v rámci těchto technických podmínek. Jde o závazné normy pro všechny členské země EU, které jsou dnes uplatňovány nejen v Evropské unii. Tyto závazné normy však vůbec neupravují benefity pro usnadnění cestování, které některé členské země poskytují. 

Zásadním problémem při realizaci projektu bude rozhodnutí, zda ho zaměřit pouze na parkování, povolené stání či zvláštní povolení vjezdu, nebo se také zabývat ekonomickými zvýhodněními cestování osob se zdravotním postižením. 

Velkým problémem projektu je skutečnost, že většina členských zemí EU má různá ekonomická zvýhodnění k podpoře cestování osob se zdravotním postižením. Jsou to například dálniční poplatky, slevy na jízdném v železniční a autobusové dopravě, úlevy při placení parkovného a další. Uvedené úlevy, slevy a odpuštění poplatků se promítá do veřejných rozpočtů jednotlivých zemí. 

EU se přidržuje zásady, že sociální a finanční otázky jsou ve výlučné pravomoci členských zemí. Pokud se mají vyrovnat podmínky při cestování osob se zdravotním postižením, je nezbytné se zabývat i touto oblastí. 

Jestliže budeme chtít opravdu vyrovnat podmínky v jednotlivých zemích a co nejvíce stírat rozdíly, musíme  alespoň částečně zajistit přenositelnost některých transferů z veřejných rozpočtů. Podpora cestování osob se zdravotním je možná jednou z mála oblastí, kde by mohla být zajištěna přenositelnost nároků podpory z veřejných zdrojů. Pokud se to nepodaří, hranice v Evropě pro osoby se zdravotním postižením budou i nadále.

Václav Krása

předseda NRZP ČR

Ohlédnutí za veletrhem MEDICAL FAIR 2008

Ve dnech 21. až 24. října 2008 proběhl na brněnském výstavišti tradiční mezinárodní veletrh zdravotnické techniky, rehabilitace a zdraví Medical Fair 2008. NRZP ČR byla i v letošním roce partnerem veletrhu a podílela se na jeho doprovodném programu.

V rámci tohoto programu NRZP ČR připravila 22. října 2008 konferenci s mezinárodní účastí na téma Evropou bez bariér. Cílem konference bylo zahájit diskusi o vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením při cestování po státech EU a představit projekt, který připravila NRZP ČR a Švédská federace organizací osob se zdravotním postižením (HSO). Informace o projektu naleznete v tomto čísle novin ve článku Evropou bez bariér. 

„Každá země Evropské unie má soubor mimořádných výhod k vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením. Jde o formu různých úlev z pravidel silničního provozu, například parkování, stání a vjezdy nebo o finanční benefity, odpuštění dálničních poplatků, slevy v autobusové a železniční dopravě apod. Tyto výhody jsou však v každé členské zemi jiné a jsou pro osoby se zdravotním postižením při cestování do zahraničí nepřenositelné. Vypracovali jsme projekt, který analyzuje situaci a navrhuje sjednocení některých výhod. Toto sjednocení však nebude vstupovat do sociálního systému jednotlivých zemí, protože EU tyto systémy nesjednocuje,“ upřesnil na konferenci předseda NRZP ČR Václav Krása. Jeho švédský kolega Ingermar Färm v této souvislosti připomněl, že jeho země bude předsedat unii po České republice, tedy na podzim příštího roku. Proto se NRZP ČR a HSO dohodly, že budou projekt Evropou bez bariér prosazovat společně. „Výhodou je, že po nás přebere štafetu Španělsko, které má v tomto směru stejné cíle jako ČR a Švédsko. Naše federace organizací osob se zdravotním postižením provede průzkum situace v severských a baltských zemích,“ dodal předseda Färm. 

Podporu tomuto projektu deklarovali na konferenci i zástupci ministerstva práce a sociálních věcí a ministerstva pro lidská práva a národnostní menšiny v čele s náměstkem ministra Mariánem Hoškem a Janou Koláčkovou. Člen kabinetu evropského komisaře Vladimíra Špidly Jan Jařab připomněl, že v této oblasti už byly některé kroky učiněny v letecké a železniční dopravě a iniciativu NRZP ČR a HSO na konferenci otevřeně podpořil. Konference se dále zúčastnili poslanec rakouského parlamentu a stranický mluvčí pro osoby se zdravotním postižením Norbert Hofer, poslanec německého spolkového sněmu, člen sněmovního výboru zdravotnického a cestovního ruchu Ilja Seifert a vedoucí sekretariátu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany Pavel Ptáčník. 

Zástupci české a švédské organizace osob se zdravotním postižením jsou si vědomi toho, že překonávání těchto bariér bude „během na dlouhou trať“. „Doufáme ale, že se na jeho konci dočkají tzv. schengenského prostoru i osoby se zdravotním postižením. Pro ně se totiž dosud podařilo odstranit pouze čáry, zakončil diskusi předseda NRZP ČR Václav Krása.

Stánek NRZP ČR letos opět nabízel právní poradenství a poradenství pro osoby se zdravotním postižením. Všichni naši poradci - Jan Hutař, Jitka Vrchotová a Věra Dreslerová - měli po celou dobu veletrhu plné ruce práce a osobně zodpověděli zhruba stovku dotazů od návštěvníků. Z tiskovin a publikací nabízených u stánku byl největší zájem o novou publikaci „Úspěšně na trh práce“, které se rozdalo přes tisíc kusů. Účast NRZP ČR byla i letos na veletrhu úspěšná a těšíme se na setkání s Vámi i v příštím roce.

Michal Dvořák

Pozvánka na udílení ceny MOSTY 2008

Národní rada osob se zdravotním postižením ČR a město Karlovy Vary si Vás dovolují pozvat na slavnostní udílení 6. ročníku výroční ceny MOSTY 2008, které se koná 17. února 2009 od 15 hodin v karlovarském Grandhotelu PUPP. Slavnostní předávání se koná pod záštitou a za účasti první dámy České republiky Livie Klausové. Akcí bude provázet Aleš Cibulka. V programu vystoupí Ladislav Kerndl, Zbyněk Drda a další. VSTUP ZDARMA. Podrobnosti na www.nrzp.cz.

Vzpomínka na předsedkyni Pražské organizace vozíčkářů Zdenku Hanákovou

Cena Mosty se blíží, a tak není divu, že si člověk vzpomene na její nositele. Vloni byla poctěna touto prestižní cenou Zdenka Hanáková, která ji dostala jako zvláštní ocenění. Bylo to in memoriam, vzpomínání a poučení pro dnešek je tedy zcela na místě.


Zdenka Hanáková se ocitla na vozíku v mládí a kvůli tomu nemohla ani dostudovat. Avšak měla to velké štěstí, že se o ni mohla starat maminka, a nemusela tudíž někam do ústavu, ale mohla zůstat doma. Začala pracovat v Metě, v proslavené provozovně 118, jež se zabývala obory duševních prací. Vedl ji pan profesor Hanzal. Brzy se tam vytvořila výborná parta, v níž byli například také dámy Danešová a Kábrtová, pánové Hon, Hurt, Pfeiffer, Vojtík a Votava. Organizovali Setkávání vozíčkářů v bývalém Svazu invalidů v Karlíně, kurzy a výjezdy. Z těch dob se datuje vznik závodů nejen pro vozíčkáře - Hvězda.


V Metě byl výkvět lidí, z nichž někteří sice oficiálně nemohli pracovat ve svých oborech, ale kteří již tehdy chystali vše, co nyní považujeme za samozřejmost: občanskou společnost a činnost nestátních neziskových organizací ve prospěch osob se zdravotním postižením a dále možnost vlivu na státní a obecní správu. Když potom Zdenka Hanáková začala vést Pražskou organizaci vozíčkářů, byla obdivuhodná v tom, že dokázala nejen shromáždit pod jednu střechu silné osobnosti, ale hlavně jak je dokázala citlivě navádět k jednomu cíli: k hájení práv vozíčkářů. Vedly se tu diskuse, nikoliv hádky, a práce tu byla efektivní.  


Od těch dob se změnilo mnohé: ve společnosti i mezi námi. Kupodivu společnost je na tom lépe než my - osoby se zdravotním postižením. Lidé nás totiž začínají brát jako svou součást. Jenomže naše organizace navzájem se neberou! Rozdílnost názorů nevadí, ta není na škodu, vždyť názory se musí tříbit, ale to, že spolu nemluvíme, nerespektujeme se, ba dokonce se osočujeme, to je zlé. Snižuje nás to v očích společnosti, a tím lehce přicházíme o mnohé, zač se muselo s námahou bojovat.


Přirozeně nelze některé věci vrátit. Ale abychom si byli lepšími parťáky, o to bychom usilovat měli!

Jana Hrdá

Poděkování společnosti APEX On-line a.s.

Národní rada osob se zdravotním postižením ČR by ráda poděkovala generálnímu

partnerovi, akciové společnosti APEX On-line, za mimořádnou podporu aktivit a činnosti v roce 2008. Společnost APEX On-line a.s. podpořila pořádání 5. ročníku slavnostního předávání cen MOSTY 2007 v Chrudimi, účast NRZP ČR na výstavě NON-HANDICAP 2008 v Praze, doprovodný program pro osoby se zdravotním postižením na výstavě NON-HANDICAP 2008, pořádání 4. ročníku konferencí z cyklu Bez Bariér Bydlení bez bariér, účast NRZP ČR na mezinárodním veletrhu MEDICAL FAIR 2008 v Brně a doprovodný program veletrhu, vydávaní novin SKOK DO REALITY a dalších publikací NRZP ČR vydaných v roce 2008 a mnoho dalšího. Společnost APEX On-line a.s. se zabývá provozováním videoloterijních terminálů

a elektromechanických rulet v rámci celé České republiky. Více informací o společnosti naleznete na webu www.apex-online.cz.

Národní rada osob se zdravotním postižením ČR upozorňuje na porušování stavební legislativy

Na základě opakovaného hrubého porušování legislativy v oblasti bezbariérového užívání staveb podává NRZP ČR podnět k dalším jednáním o této problematice. Stále častěji jsou uváděny do provozu stavby, které nejen že nejsou v souladu s platnou legislativou, ale navíc jsou pro osoby se zdravotním postižením nebezpečné. Lze dokonce konstatovat, že na každé stavbě nalezneme nesoulad s předpisy o bezbariérovém užívání, někde jde o drobnosti, častěji se ale jedná o zásadní chyby nebo chyby koncepčního charakteru. V dopravních stavbách se množí případy, kdy navržené nebo provedené řešení přímo a trvale ohrožuje účastníky silničního provozu, lze tedy mluvit  i o obecném ohrožení.

Investoři jako laici nejsou schopni bezbariérové užívání  staveb posoudit a logicky se spoléhají se na profesionální firmy (projektové kanceláře, ateliéry, autorizované osoby atd.). Ty ale selhávají. Investoři si dále v dobré víře opatřují posudky o souladu projektové dokumentace s bezbariérovým užíváním stavby u různých občanských sdružení zdravotně postižených. Posudky mají velmi kolísavou a neprofesionální úroveň, jde spíš o podporu záměru než o profesionální posouzení z hlediska bezbariérového užívání staveb. Stavební úřad bez ohledu na soulad s přepisy o bezbariérovém užívání stavbu povoluje. Obecně lze říci, že bezbariérové úpravy nikdo profesionálně nehodnotí, neexistuje žádný specialista – konzultant, expert, neexistuje specializace pro bezbariérové užívání staveb, neexistuje instituce nebo dotčený orgán, který by tyto zájmy hájil.

Situaci je možné řešit pouze součinností řady ministerstev a institucí. Dovolujeme si navrhnout, aby byl podán návrh na nové usnesení vlády, které jediné by danou situaci mohlo efektivně začít řešit. Více se dozvíte ve velkém článku zaměřeném na tuto problematiku, který vyjde v příštím čísle.

Dagmar Lanzová 

