Strategické cíle 2005–09

EVROPA 2010: PARTNERSTVÍ PRO OBNOVU EVROPY

Prosperita, solidarita a bezpečnost

Sdělení Evropské komise

EVROPA 2010: PARTNERSTVÍ PRO OBNOVU EVROPY  

V posledních letech se Evropská unie obřími kroky posunula vpřed, zmiňme: 

— největší rozšíření v historii, spojení velké části kontinentu ve svobodnou Evropu; 

— zavedení eura, vytvoření zóny finanční stability; 

— podpis ústavy, modernizaci pravidel rozšířené Evropy, která je založena na dvojí legitimitě členských zemí a občanů; 

— pokrok směrem k jednotnému systému spravedlnosti a bezpečnosti v Evropě; 

— naplánování prvních kroků evropské obranné politiky. 

Politicky, Evropa ohromila své kritiky, že dokáže svůj potenciál dále rozvíjet. Tento potenciál dále zvýšilo rozšíření členství a obohatilo ji o rozmanitost: to je do budoucna zdroj síly ne slabosti. Z obecného hlediska znamená vývoj unie v mnoha oblastech pro naše občany ve všech členských zemích, že rozhodnutí na nejvyšších místech budou snáze dosažitelná, i když jen málo lidí si uvědomuje rozsah toho, co Evropa už z hlediska vlivu na naše životy dokázala. 

Na druhé straně, významná část evropské veřejnosti není přesvědčena, že je Evropa na správné cestě. Na evropské úrovni budeme úspěšní jedině tehdy, pokud si uvědomíme tyto obavy. Ačkoli je situace v každé členské zemi jiná, pocity lhostejnosti k čemukoliv evropskému jsou hodně rozšířené. Evropských voleb se loni zúčastnilo méně než jeden ze dvou občanů. Důvody této nejistoty jsou komplexní: pomalý ekonomický růst, silnější pocity ekonomické a osobní nejistoty, obava ze ztráty identity, a pocit nejednoty mezi tím, co se děje v Bruselu a v běžném životě. Je třeba jasně ukázat hodnotu toho, co Unie přináší a legitimovat její rozhodnutí. 

Evropa je proto na křižovatce. Unie musí  Evropanům vštípit nový pocit, že rozumíme výzvám budoucnosti, a že máme věrohodné strategie, jak jim čelit. Evropa může znovu získat důvěru, pokud její vedení ukáže jasnou a lákavou vizi, kterým směrem by se Unie měla ubírat v druhé polovině dekády a také dokázat, že má svou politiku a odhodlání tuto vizi naplnit. 

Prioritou by mělo být uskutečnit projekty, které už začaly. Posláním všech institucí by mělo být vzít Evropu jaká je a přimět ji fungovat. 

Jaké by měly být naše cíle v dalších pěti letech? 

• Vrátit Evropu zpět k dlouhodobé prosperitě. Oživený a nově zacílený program z Lisabonu dostane Evropu zpět na svou cestu s cílem vytvořit díky vyššímu růstu nová a kvalitnější pracovní místa. Dvojí základy konkurenceschopné a dynamické Evropy jsou ekonomické a společenské reformy a fungující ekonomika založená na znalostech. K ekonomice založené na znalostech přispějeme vytvořením evropského schématu vzdělávání a výzkumu. Zdravé makroekonomické prostředí a stabilní měna upevní podmínky růstu tak, aby byl ze střednědobé i dlouhodobé perspektivy udržitelný. 

• Udržet a posílit závazek Evropy vůči solidaritě a sociální spravedlnosti a posílit tak soudržnost rozšířené Evropy, až bude ekonomická dynamika nabírat tempo. 
( Dosáhnout postupného zmenšování ekonomických nerovností. Dovolit nejchudším oblastem dohnat ostatní. Otevřít nové ekonomické možnosti ve všech částech Unie, kde díky neviditelnému tlaku globalizace a silné konkurenci, jsou pracovní místa ohrožena. Udělat pokrok v prosazování rovnoprávnosti. Unie přispěje k porozumění mezi generacemi tím, že splní mezinárodní závazky řešit klimatické změny, snížit znečištění prostředí a ochránit energetické zdroje. 

• Přinést evropským občanům hmatatelné praktické výhody díky novým opatřením pro posílení jejich bezpečnosti, čehož dosáhneme jen za předpokladu, že budeme jednat na evropské úrovni a zvládneme snížit každodenní rizika. Pro Unii je důležité, aby přinesla nový úspěšný rozměr tvrdým zákrokům proti terorismu, drogám, obchodování s lidmi a organizovanému zločinu a umožnila občanům těšit se díky ní přístupem ke spravedlnosti a základním právům.
• Dát o Evropě ve světě více vědět, a to díky nově navrhovanému ministru zahraničí a podpory evropské externí služby, která představuje zahraniční politiku a naše kroky sjednocuje. Připravovat aktivně další rozšíření a připravovat ostatní balkánské země na členství. Vytvořit efektivní partnerství se sousedními zeměmi. Zaručit rozšířenou zónu stability a demokratického pokroku i za hranicemi Unie. Hrát klíčovou roli v zabezpečení a uskutečnění mírového urovnání na středním východě, což je základ pokroku v této oblasti. Uskutečňovat aktivní politiku obchodu, která půjde až za hranice snad úspěšné Doha vývojový cyklus. Z širší perspektivy, splnit závazky a cíle tisíciletí, především v Africe, a z Unie udělat hlavního globálního partnera pro globální spravedlnost, udržitelný rozvoj, růst a prosperitu. 

Jak naplní Evropa tato očekávání do roku 2010? 

Aby byla Evropská unie úspěšná, musí mít jasné politické priority. Záležitost nejnaléhavější je zřejmá: růst a práce. Silná ekonomika a dynamický růst jsou základní kameny, na kterých byl evropský model společenské solidarity a udržitelného rozvoje postaven. Hlavním úkolem dnes je obnovit v Evropě v souladu se strategií z Lisabonu udržitelný ekonomický růst. Obnovený růst je pro prosperitu zásadní, může obnovit plnou zaměstnanost a je základem společenské spravedlnosti a příležitostí pro všechny.Pro postavení Evropy ve světě a její schopnost mobilizovat zdroje je také důležité vyřešit různé úkoly globální. 

To, že určíme jako prioritu růst a práci neznamená, že snižujeme důležitost cílů ostatních. Růst je pro tyto cíle rozhodující: jen si musíme uvědomit, jak může naše stárnoucí společnost ohrozit dlouhodobou udržitelnost našeho společenského modelu. Zvýšení konkurenceschopnosti a růstu jsou prostředky, ale ne konečné: růst samotný nám nezaručí společenskou solidaritu a udržitelný rozvoj. A proto musí cílem střední Evropy být vedle prosperity i solidarita a bezpečnost. 

Stejně tak bychom měli vytvářet pravidla, která zaručí, že jednotlivé cíle se navzájem posílí. Aktivity, které podporují konkurenceschopnost, růst a práci, stejně jako ekonomická a společenská soudržnost a zdravé prostředí se navzájem posilují. Toto jsou hlavní body udržitelného rozvoje, o které se musíme zasadit. 

Bez solidarity a bezpečnosti, prosperitu nikdy mít nebudeme: ekonomika musí sloužit lidem, ne naopak. 

Aby Evropané měli jistotu, že tato vize může fungovat, musí s nimi Unie pracovat. Dynamickým partnerstvím musíme pracovat na obnově Evropy. Evropská společnost – její instituce, infrastruktura, občané a členské země — se musí semknout, aby dosáhli společného cíle. 

V souvislosti s tím je důležité, aby evropské instituce spolupracovali a v příštích letech měli shodný program. Není to jen otázka zdravého rozumu: ústava zná hodnotu společného programu parlamentu, rady a komise. A proto komise v tomto případě nabízí ostatním institucím inspirovat se v případě sporného bodu ustanovením ústavy. Strategické cíle, které následují, jsou proto navrženy tak, aby byly základem společného jednání evropských institucí v příštích pěti letech.
Úkoly, které před evropskými institucemi stojí, jsou tak rozsáhlé a komplexní, že mohou být vyřešeny jen společnými silami. 

• Účastníci na všech úrovních musí spolupracovat — ne jen instituce, ale národní parlamenty, vlády, partneři a občanská společnost. 

• Nejdůležitější ze všeho je, aby se občané zapojili: pokud si uvědomí, o co se Evropa snaží, zapojí se do společného úsilí. 

• S partnerstvím přichází i zodpovědnost. Každý Evropan má v práci Unie svůj podíl a svůj díl zodpovědnosti za splnění společných cílů. Aby se dosáhlo partnerství, musí se Evropa zasadit, aby se dostala ke každému Evropanovi. V prvé řadě musí Evropa dobře pracovat a být tak i vnímána. 

• Neschopnost využít evropskou legislativu snižuje účinnost politiky Unie a podkopává důvěru, na které je Evropa závislá. Dojem, že my se řídíme pravidly, zatímco ostatní ne, poškozuje pocit evropské soudržnosti. Mezi vytvářením politik a jejich vlastní realizací by měla být návaznost podpořená moderní a efektivní administrativou, která je na všech úrovních zaměřena na zákazníka. Rychlé a adekvátní jednání a důsledné stíhání přestupků jsou zásadní pro důvěryhodnost evropské legislativy a vlastní vliv politiky. 

• Legislativa by se měla snažit dosáhnout co nejvyšší kvality, soudržnosti a účinku. Lepší pravidla znamenají, že legislativa by měla být pečlivě připravena a být co nejjednodušší.  Hodnocení dopadu, např. na soutěživost, před tím než je akce spuštěna, by se mělo stát naprosto přirozeným. Také revize platné legislativy by se měly provádět systematicky. Plně by měla být uplatněna podřízenost a úměrnost. Lepší legislativa by se měla stát prioritou i v členských zemích.

• Dalším důležitým krokem je přijetí ústavy. Evropské instituce by měly na jejím schválení s členskými zeměmi spolupracovat.  V Unii to posílí demokracii, transparentnost, spoluúčast, a díky většímu využití nástroje komunity i efekt. 

• Rozpočtování na několik let musí Unii z finanční perspektivy poskytnout adekvátní nástroj, jak dostát svým závazkům jako je soutěživost a 

soudržnost, stejně jako udržitelné řízení zdrojů v rozšířené Evropě. Také by měla být zajištěna rozpočtová morálka a hospodárné využití prostředků. 

Za druhé si občané Evropy musí uvědomit a pochopit, co pro ně Evropa dělá a mít šanci získat v Evropě svůj podíl. Všechny evropské instituce si musí uvědomit, že mají sloužit svým občanům. 

• Pro myšlenku partnerství je neodmyslitelná konzultace a účast. Veškeré aktivity by měly plně zapojit národní parlamenty, veřejné úřady na všech úrovních, partnery, občanskou společnost a akcionáře. Dialog se musí dostat i za hranice politické diskuse Bruselu do evropského veřejného prostoru, aby všichni měli pochopení pro jiné kultury, jejich identitu i politické názory. To pomůže posílit pocit evropské identity, a to především mezi mladými lidmi.

• Unie se musí otevřít zpětné vazbě od veřejnosti. To vyžaduje nesmírnou transparentnost. Mělo by být naprosto jasné, jak Unie dospěla k nějakému rozhodnutí, např. pomocí analýzy zvané hodnocení dopadu a díky maximálnímu přístupu veřejnosti k práci jednotlivých institucí. Důležité je ustanovení ústavy o veřejném vydávání zákonů. Odpovědnost by měla být díky pozitivnímu ohlasu od evropského auditorského dvora vyšší. Co se týče finančních zájmů, potírání podvodů by mělo být díky větší transparentnosti a spolupráci také významnější.
• Nic z toho samozřejmě nemůže fungovat, pokud jednotlivé záměry a kroky nebudou podpořeny jasnou a efektivní komunikací.  Základem nové komunikační strategie by mělo být, že Unie nejen jasně prosazuje svou politiku, ale je také vnímavá; zahrnuje komunikaci do své politiky od začátku a soustředí se, aby ji přizpůsobila potřebám jednotlivých zemí. To je zodpovědnost všech evropských i národních institucí.
EVROPA 2010: STRATEGICKÉ CÍLE 

1. PROSPERITA 
Nejnaléhavějším úkolem je dnes pro Evropu nedostatečný růst a nedostatek pracovních míst, které zajistí životní úroveň a společenskou ochranu, na kterou si Evropa zvykla. 

Jednotný trh a euro otevřeli díky poměrné a oborové ekonomice, rychlejší inovaci a  novým příležitostem pro rozvíjející se společnosti dveře větší efektivitě — respektive obchodu ve všech členských zemích, jejich domovem se stává evropský trh, jsou schopni obstát v evropské soutěži a jsou vybaveni pro soutěž celosvětovou. Nicméně do dnešního dne Evropa tyto příležitosti nevyužila naplno. 

V posledním desetiletí se Evropa růstem a produktivitou nepřipojila k nejsilnějším ekonomickým partnerům. Nová konkurence v podstatě nutí  evropské společnosti se na žebříčku hodnot posunout výše a v tzv. ekonomice znalostí je stále důležitější, aby Evropa ve světové ekonomice využila důležité ekonomické výhody - politickou a ekonomickou stabilitu, kvalifikovanou pracovní sílu, tradici partnerství, dlouhodobě dobře fungující základnu pro vědu a čerstvý ekonomický impuls od nových členských zemí. 

Tyto úkoly jsou obsaženy ve strategii z Lisabonu z roku 2000. Ale velký pokrok zatím zaznamenán nebyl a určitě je nutný rozhodující impuls, který vše může vrátit na správnou cestu. Naším cílem je, aby evropská ekonomika opět byla lákadlem pro investory, výrobu a práci. To vyžaduje nové reformy, které zlepší obchodní prostředí, nastartují výzkum a inovaci v klíčových oborech; a zmodernizují evropské trhy práce a společenský ochranný systém. 

1.1. Přátelské obchodní prostředí 

• Zdravé makroekonomické základy jsou pro udržitelný rozvoj a změnu zásadní. Správné fungování paktu stability a růstu je rozhodující pro zdravé euro v průběhu rozšiřování euro-zóny, hlavně v členských zemích. Do té doby je důležité euro posílit účinnými a realistickými kroky – omezením deficitu a vyhýbání se negativním podnětům k ekonomickým reformám.

• Je čas zahájit novou fázi ekonomické integrace. Aby ekonomika fungovala, je důležité mít pravidla. Podniky by měly mít pro začátek podnikání uvnitř evropského systému stejné podmínky - práva, stejný přístup k vládnutí a duševnímu vlastnictví, spravedlivé daňové zákony a zákony o reklamě. Lepší pravidla a zdravá soutěž by měly překonat bariéry, otevřít trhy se zbožím a službami a podpořit inovaci nejvýznamnějších výrobců a spotřebitelů. Velké možnosti nabízí především sektor služeb. Efektivní služby pro podniky také znamenají nižší náklady. Koncem desetiletí by mělo být přirozené nabízet v rámci Unie služby přes hranice stejně jako dopravovat zboží, zvláštní role by měla mít nadále zájmy veřejné. 

• Pro dynamičtější a konkurenceschopnou ekonomiku je rozhodující inovace a nové komunikační a informační technologie. Přijetí nových technologií uživateli vyplyne z kombinace kroků a politik o výzkumu, školení a inovaci.
• Pro rozvoj podnikání a investic, především malých a středních podniků – které jsou motorem společnosti, potřebuje Evropa snížit na všech úrovních zátěž nařízení. 

1.2. Investování do prosperity 

• Prosperita a růst nemohou existovat bez investic. Hlavní podněty růstu — výzkum a vývoj, moderní technologie, dovednosti, účinná infrastruktura — nejsou zadarmo. Z rozpočtu Unie se  do těchto oblastí již investovaly značné částky z různých fondů. Zaostření na růst a práci by v dalších finančních plánech mělo být nadále posíleno.

• Unie se zavázala investovat 3 % HDP do výzkumu, přičemž jedna třetina je z veřejného sektoru, a zvyšovat investice do vyššího vzdělání. Ale nestačí jen utrácet. Evropa se musí stát zajímavější pro výzkumníky a vědce, a plody jejich práce by měly být využity evropskými podniky. Rozdělení zdrojů v rámci Evropy může být opravdovou přidanou hodnotou: propagace a šíření kvality, poměrná ekonomika, nové cesty a sítě. Mobilita za vzděláním otevírá další možnosti pro rozvoj evropských dovedností: zatímco v roce 2002 se zúčastnilo programu mobility 1 milion studentů, do roku 2011 by jich měly být už 3 milióny.

• Evropská ekonomika svůj potenciál nikdy plně nevyužije, pokud zde budou překážky v podobě dopravní zácpy, nefunkčních telekomunikací či špatného zásobování energií. To, že tyto slabiny budeme řešit už na hranicích, je jediná cesta jak rozšířenou Evropu spojit.
1.3. Přijetí změny 

• Kvůli vytvoření nových pracovních míst přizpůsobit trh práce. Evropa potřebuje pracovní sílu, která je lépe kvalifikovaná a přizpůsobivá. Celoživotní vzdělávání pomůže vytvořit magický kruh lepší práce a většího růstu. Nejlepší cestou jak dosáhnout, aby vlastnictví přispělo k většímu množství a kvalitnějším pracovním místům, je partnerství pro reformu a změnu, které Evropská rada vyhlásila v roce 2004.

• Přitáhnout na trh práce více lidí. Kromě využití stárnoucí pracovní síly a propagaci mobility zvážit i potenciál přistěhovalců. Zelený dokument o ekonomické migraci by měl mít vlastní proces, který by se zaměřil na klíčové dovednosti, které možná budou tím řešením. Evropské společnosti se obávají, že náklady mohou převážit výhody, ale jistě je možné najít rovnováhu, která bude prospěšná pro přistěhovalce i hostitelské země.

2. SOLIDARITA 

Podstatou Evropské unie je pracovat pro udržitelný rozvoj a naplnit současné potřeby aniž je ohrožena budoucnost dalších generací a naplnění jejich potřeb. Společný projekt přináší i zodpovědnost nabídnout vzájemnou pomoc a společně chránit naše prostředí. Zdravá evropská společnost je závislá na úspěšném plnění tohoto společného úkolu. Solidarita potřebuje konkrétní zhmotnění, a to nyní i pro příští generace, např. skrz: 

— ekonomickou a společenskou soudržnost, která pomůže znevýhodněným oblastem a skupinám v Unii zmenšit nerovnosti vyšším růstem a konkurenceschopností;
—  udržitelné řízení a ochranu životního prostředí, přírodních zdrojů a dlouhodobých energetických zásob; 

— adekvátní reformu a řízení společenského ochranného systému v rámci zajištění udržitelnosti ve střednědobé i dlouhodobé perspektivě; 

— uchování a posílení našich společných hodnot.
2.1. Ekonomická a společenská soudržnost 

• Politika soudržnosti je jádrem toho, jak rozšířená Unie funguje. Rozdíl mezi nejbohatšími a nejchudšími regiony v Evropě se od rozšíření ztrojnásobil. Politika soudržnosti si dává za cíl soudržnost ekonomickou a snaží se nastartovat skrytý potenciál růstu. To je hlavní nástroj pro růst a konkurenceschopnost. Venkovské komunity, pobřežní oblasti a periferie před sebou mají v souvislosti s ekonomickým rozvojem, vyčleněním ze společnosti a vylidňováním konkrétní úkoly. Rozvoj venkova je cestou jak posílit soudržnost a hájit obnovenou prosperitu a růst venkova a zároveň lépe kontrolovat přírodní zdroje.
• Správná reakce na demografické změny v evropské populaci. Do poloviny tohoto století se poměr mezi obyvatelstvem v důchodovém a produktivním  věku  zdvojnásobí z dnešních 24 % na téměř 50 % v roce 2050. Co se týče solidarity je důležitá reakce dle potřeb jednotlivých skupin, stárnoucím občanům i mladým lidem, např. díky zvláštní iniciativě pro mladé, která maximalizuje přínos všech generací.

• Chránit nejslabší ve společnosti. Evropa nemůže soutěžit se světem tím, že se bude honit za nízkými mzdami a mizernými pracovními podmínkami. Sociální program nabízí hřiště na odpovídající úrovni a evropský společenský model může být podnětem pro růst, pokud bude sloužit jako obranná síť a odrazový můstek pro změnu. Abychom ubránili udržitelnost tohoto modelu, mělo by brzy dojít k nutné reformě na trhu práce a ve společenském systému, zatímco ekonomická reforma a zdravá ekonomická politika by měla zvýšit potenciál růstu. 

2.2. Solidarita s příštími generacemi 

• Ochrana životního prostředí zůstává hlavní povinností, kterou máme vůči dalším generacím. Změna klimatu znamená každý rok větší hrozbu. Hrozbu pro náš fyzický svět, ale také pro růst a prosperitu. Evropa musí být nadále hnací silou při jmenování příčin, a to díky lepšímu využití energie a alternativních zdrojů, jedním z řešení může být např. změna dopravních modelů. Musíme podporovat ekologickou inovaci a účinnost: a to dlouhodobým zaměřením na produktivitu a inovaci, konkurenceschopnost mohou zvýšit klíčové technologické obory. 
• Evropa je kontinent bohatý na přírodní zdroje. Pro dlouhodobé zájmy je důležité dobré řízení přírodních zdrojů. Reformy v zemědělství a rybářství umožní kontrolu nad klíčovými hodnotami  a opět zvýší konkurenceschopnost
• Z hlediska vlastní a  ekonomické hodnoty oceánů a moří je důležitá vhodná politika zaměřená na prosperitu a využití potenciálu moří v rámci udržitelného rozvoje. Taková politika by měla mít podporu v kvalitním výzkumu, technologiích a inovacích. 

2.3. Společné zodpovědnosti pro společné hodnoty 

• Ochrana základních práv a boj proti diskriminaci musí být v čele všech evropských aktivit v souvislosti s novou anti-diskriminační iniciativou a zřízením Evropské agentury pro základní práva. Zajištění rovných práv pro všechny občany a boj proti diskriminaci, včetně rovnosti pohlaví, by měly být v centru veškerého evropského dění. Co se týče praktického dodržování lidských práv měla by Evropa být pro celý svět vzorem. Zvláštní pozornost by se měla věnovat ochraně práv dětí, ať již se jedná o formy ekonomického či jiného zneužívání.
• Ochrana a podpora kulturní rozmanitosti v Evropě je jádrem hodnot Unie. Ve světě, který globalizace žene do jednolitosti, je nezbytné, abychom kulturní bohatost živili konkrétními kroky, které zajistí vzájemný respekt i přes hranice. V tomto ohledu, je důležitá propagace a rozšiřování evropských audiovizuálních pomůcek. Mobilita, učení se cizím jazykům, 

mezikulturní a společenský dialog a podpora aktivního občanství jsou nejlepšími cestami jak vybudovat respekt.
• Solidarita nesmí skončit na hranicích Unie. S ohledem na lidskou důstojnost bychom měli vytvořit společný postup týkající se práv a závazků přistěhovalců - z Unie i mimo, kteří potřebují pomoci s integrací v nové společnosti. Tento postup musí být zaměřen dlouhodobě: musí zajistit, aby negativní vlivy byly postupnou integrací zmírněny. 

3. BEZPEČNOST A SVOBODA 

Evropské instituce musí řešit rizika, se kterými se občané v běžném životě setkávají. Ochrana života a majetku občanů je základem pro legitimitu vlády veřejnosti a její politiky. Svobodu si můžeme užít jedině tehdy, pokud bude zabezpečena zákonem. Občané mají právo očekávat, že ohrožení jejich zdraví a bezpečnosti je problém na evropské úrovni. Ústava posílí schopnost Unie jednat, ale hodně můžeme udělat už teď. 

V prvé řadě je tu osobní ochrana evropských občanů před kriminalitou a terorismem. Svoboda v Evropě bez hranic dává Unii zvláštní zodpovědnost. Jedná se především o kontrolu hranic, azyly a přistěhovalectví, obchodování s lidmi. Bezpečnost je také o schopnosti lidí řídit své běžné životy. Mohou být ohroženi živelnou katastrofou, epidemií či jinou krizí v dopravě či energetice. Unie by se měla ve všech případech zapojit: prevence rizik, varovný systém, řízení krizí, a solidarita s oběťmi neštěstí. 

3.1. Bezpečnost a spravedlnost v Evropě 

• Realizace Hague programu z roku 2004 je koordinovanou odpovědí na rizika v Evropě. Program se zabývá řadou nezbytných opatření. Preventivní opatření a připravenost mohou být opravdovou přidanou hodnotou pro úsilí členských zemí bojovat proti terorismu – lepší výměnou informací, efektivní spoluprácí, a lepším  spojením s ostatními formami kriminality. Boj s teroristy se musí lépe financovat. Strategický přístup k organizovanému zločinu může minimalizovat příležitosti k využití Evropy bez hranic. 

• Měla by být posílena kapacita jednání na evropské úrovni v oblasti práva, zpravodajství, policie a cel. Krok vpřed v boji proti obchodu s lidmi a drogami a potlačení počítačových zločinů by znamenala integrace Europolu v rámci Unie. Důležité je také jednotné řízení externích hranic a společná vízová politika. Unie čelí zodpovědnosti postarat se o hranice v délce 11 000 km na pevnině a 68 000 km na moři, riziko nelegálního přistěhovalectví a obchodování s lidmi je zřejmé.. Evropské schéma je důležité pro vstup a pobyt občanů ze zemí třetího světa: a musí jít ruku v ruce s řešením příčin obchodování s lidmi. Společná azylová politika by měla zaručit spravedlivé jednání se žadateli o azyl. 

• Vzájemné poznání a volný oběh soudních rozhodnutí v občanských i trestních otázkách pomůže zajistit spravedlnost a posílí ochranu rodin s právními problémy za hranicemi. Od dob většího pohybu osob a větší ekonomické aktivity přes hranice potřebuje jednotný trh zajistit snadný, opravdový a nediskriminující přístup ke spravedlnosti v evropském právním prostoru. 

3.2. Řízení rizik v moderním světě 

Klíčovým bodem kvality života občanů je politika, která řídí a snižuje rizika, se kterými se setkávají jako např. přírodní katastrofy, epidemie či krize v dopravě či energetice. 

• Zdravotní rizika a rizika prostředí, jako zvýšené riziko povodní či sucha jako následek klimatické změny, odpad z možného biologického, chemického či radiologického útoku či vážné šíření nemocí, mají okamžité důsledky v EU. Musí se řešit dvěma způsoby: schopností dát včas varování a okamžitou reakcí na danou krizi, a dlouhodobou prevencí. Informační a bezpečnostní systémy musí být efektivní, aby ve zvládání rizik mohly uspět i přes hranice. 

• Velká neštěstí na moři, riziko teroristického útoku a energetické krize zvýšily zájem veřejnosti o dopravní bezpečnost - především leteckou, ale i námořní a silniční. 

• Pokud něco neuděláme, závislost Evropy na ropě z externích zdrojů stoupne do roku 2030 na 90 % (ve srovnání se 70 % nyní).Větší ochranu našich energetických zásob získáme společnými silami snižovat spotřebu a spolupracovat s hlavním výrobcem a tranzitními zeměmi; a také výraznou propagací obnovitelných zdrojů. 

4. EVROPA JAKO SVĚTOVÝ PARTNER 

V dnešním světě můžeme uspět v našich interních prioritách jen pokud uspějeme ve světě. Globalizace a větší závislost zrušily mnoho starých rozdílů mezi interními a externími změnami. 

Politická nálepka Unie by se měla lépe hodit k její ekonomické váze. Abychom dosáhli tohoto cíle musí Unie dosáhnout větší politické jednoty v externích činech: jednota mezi jednotlivými odvětvími externí politiky; jednota mezi interní a externí politikou; a jednota v bilaterálních jednání Unie a členských zemí. 

Pokud chceme mít větší vliv na mezinárodní scéně, musíme mluvit jedním hlasem a zaujmout jednotný postoj. Stejně tak naše kapacita ovlivňovat záleží na schopnosti vytvořit jednotné a efektivní vztahy s klíčovými partnery, zvláště vztahy
transatlantické. Evropa musí dostát svému závazku mnohostrannosti jako nejlepší cesty spolupráce s globálními partnery. Mezinárodní instituce musíme posílit novou reformou a obnovou: Spojené národy jsou jedinou možností pro řešení celosvětových problémů.
 4.1 Silnější hráč ve světové ekonomice

• Role Evropy ve světě nemůže být oddělena od své vnitřní síly. Její kapacita ovlivňovat hodně závisí na zdravém stavu ekonomiky. Čím bude ekonomický pokrok Evropy větší, tím lépe může Evropa společně fungovat, tím více může ovlivňovat dění ve světě a svou schopnost dosáhnout globalizace spolu se společenskou spravedlností a udržitelným rozvojem. Plně by se měl využít externí rozměr interní policie.
• Další rozšíření Evropské unie zvýší její globální sílu, tento proces by měl pokračovat připojením Bulharska a Rumunska v roce 2007 jako příprava na ještě výraznější rozšíření související s vyjednáváním s Chorvatskem a Tureckem a žádostí zemí bývalé Jugoslávie a Makedonské republiky. Zároveň by se k perspektivě připojení měly přiblížit i ostatní země západního Balkánu. 

• Evropa nemůže prosperitu budovat sama. Úspěšná politika se sousedy zvýší dosažitelnost největší ekonomiky světa. Naše budoucnosti jsou úzce propojeny a vytvoření provázanějšího prostoru je nutností: obchod, přistěhovalectví, sítě a služby -  to je jen několik příkladů oblastí, které potřebují integrovaný prostor. To budou naše priority pro vztahy s Ruskem, Ukrajinou a dalšími sousedními zeměmi. Velký zájem má Unie na ekonomickém a společenském pokroku celé středomořské oblasti a sousedních zemí.

• Mezinárodní obchod je klíčem k podpoře konkurenceschopnosti a růstu. Otevřenost nám pomáhá si uvědomit vlastní potenciál konkurenceschopnosti. Evropané by si měli být jisti, že výzvy globalizace mohou být pro Evropu výhodou a mohou jí pomoci si vlastní potenciál uvědomit. Liberalizace obchodu zaručí nové odbytové základny pro export a kvalitní práci na konkurenceschopných, otevřených a regulovaných trzích. Jednání by měla probíhat na všech úrovních: především ve Světové organizaci obchodu, což je případ Doha cyklu, ale také mezi klíčovými bilaterálními a regionálními partnery. Zamýšlené regulované sbližování s klíčovými partnery se prokázalo jako vzájemně prospěšné a mělo by se v něm pokračovat především v transatlantických vztazích. Musíme vytvořit těsnější partnerství založené na společných ekonomických zájmech s novými obchodními partnery v Asii, resp. V Číně a Indii, ale také v Brazílii a celé Latinské Americe. 

4.2.Globální solidarita

• Naše externí vztahy jsou cestou k prosazování a ochraně našich hodnot za hranicemi. Evropa musí prosazovat stabilní mezinárodní růst založený na udržitelném rozvoji a musí dostát svým závazkům v oblasti lidských práv. Také musí zajistit efektivní plnění klíčových úkolů v oblasti ochrany životního prostředí. Až do konce musí tuto zodpovědnost sdílet s klíčovými partnery. 

• Úkoly pro nové tisíciletí stanovené pro rok 2015 by měly být návodem pro rozvoj Unie. Jejich revize v roce 2005 nabízí příležitost udělat obrovský skok co se týče bodu o udržitelném růstu a snižování chudoby pomocí efektivního multilateralismu a liberálního obchodu, který podpoří integraci rozvíjejících se zemí do světové ekonomiky. 

• Unie potřebuje konkrétní odpověď pro Afriku, zvláště zaostávající Saharskou. V rámci externí spolupráce by Evropa měla společně vymyslet způsob, jak Africe nabídnout kvantitativní i kvalitativní změnu. Musí se zaměřit na cíl opravdového partnerství založeného na vyspělých obchodních i politických vztazích. 

4.3. Aby bezpečnost fungovala celosvětově
• Evropa nepřežije jako ostrov míru v nestabilním světě. Evropská externí politika se musí přizpůsobit mezinárodnímu vývoji včetně krizí a globální bezpečnosti. Unie má potenciál získat mnohem větší vliv na dlouhodobé politické a ekonomické volby na cestě k prosperitě a stabilitě nejen v Evropě, ale i ve světě. 

• Pro řešení problémů stability a bezpečnosti v zárodku jsou nezbytné externí aktivity, a to prosazování udržitelného rozvoje multilaterálními i bilaterálními kanály. Musí být jádrem externích vztahů Unie. Úspěšné sousedství bude krokem ke světové stabilitě a bezpečnosti stejně jako závazek Evropy hrát aktivní roli při mírovém ujednání na středním východě. Součástí živých transatlantických vztahů je samozřejmě bližší bezpečnostní spolupráce se Spojenými státy. 

• Evropská bezpečnost a obrana musí být v souladu s těmito úkoly tím, že díky zavádění evropské bezpečnostní strategie a účinnější bezpečnostní a obranné politiky zajistí důvěryhodnou akceschopnost. 

* * *

Toto jsou strategické cíle, které chce komise sledovat v průběhu jejího mandátu. Při jejich přípravě komise vzala v úvahu debaty v Evropském parlamentu do svého jmenování a v prosinci 2004. Také vzala v úvahu současný několikaletý program pro příští předsednictví. Vzhledem k jeho rozumnému obsahu je pro komisi základem společné platformy evropských institucí v příštích pěti letech. Doufejme, že do konce období předsednictví Luxemburgu dosáhnou tři evropské instituce dohody. Pokud budou tyto cíle schváleny, poskytnou rámec pro spolupráci a plnění společných cílů navrhovaného partnerství.

