Dopis, kterým oslovil Dr. Arthur O´Reilly, bývalý prezident RI národní tajemníky RI v prosinci roku 2000.

Kampaň za úmluvu OSN o právech zdravotně postižených osob


Jak víte, v dokumentu  nazvaném Charta pro 3. tisíciletí, který byl schválen valným shromážděním organizace Rehabilitation International (RI) v roce 1999, vyzvala RI členské státy OSN, aby podpořily její žádost o přijetí  mezinárodní úmluvy týkající se práv zdravotně postižených osob.


S Chartou, která již byla přeložena do 13 jazyků, byly seznámeny vlády a nejvyšší představitelé mnoha zemí po celém světě. Jako president RI jsem spolu s představiteli našich členských organizací měl v minulých čtyřech letech možnost informovat o ní presidenty, premiéry i ministry zodpovědné za problematiku zdravotního postižení. Při prezentaci Charty jsem vždy upozorňoval na výzvu RI k přijetí úmluvy OSN a žádal představitele jednotlivých zemí, aby tuto výzvu na půdě OSN podpořili. Vím, že národní tajemníci RI a mnohé členské organizace také lobují u zodpovědných ministrů svých vlád, aby získali jejich podporu.


Tato práce již přináší první výsledky. Počet vlád, které svou podporu veřejně přislíbily, neustále roste. Jen za minulý měsíc deklarovaly úmysl podpořit žádost o přijetí této úmluvy další dvě země. Jménem výkonného výboru RI, který mě požádal, abych vedl tuto kampaň, bych rád vyjádřil upřímné poděkování národním tajemníkům RI i zástupcům jednotlivých členských organizací, kteří se na dosažení tohoto úspěchu podíleli.


V březnu roku 2000 se vedoucí představitelé organizací Rehabilitation International, Disabled People´s International, Inclusion International, World Blind Union a World Federation of the Deaf  setkali v Pekingu a dohodli na spolupráci „na mezinárodní úmluvě, která by byla pro signatáře právně závazná, aby byla posílena morální autorita Standardních pravidel OSN pro vyrovnání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením“ (Pekingská deklarace).


Jsem přesvědčen, že se nevládním organizacím a dalším agenturám pracujícím v oblasti zdravotního postižení po celém světě podaří získat potřebnou podporu ze strany vlád, tato kampaň bude úspěšná a osoby se zdravotním postižením dosáhnou výsledku, který bude jedním z nejdůležitějších.


V rámci kampaně RI mi při vzájemných setkáních zástupci nevládních organizací i vládních agentur v různých částech světa kladli velmi často následující otázky:

Proč je přijetí úmluvy důležité?

Proč tuto úmluvu již nemáme?

Jak je to se Standardními pravidly?

V čem může být úmluva důležitá na národní a mezinárodní úrovni?

Kolik času máme na realizaci tohoto úkolu?


Odpovědi na tyto otázky, které pro vás budou doufám užitečné, jsou obsaženy v příloze mého dopisu. Pokud bych vám mohl při plnění uvedeného úkolu nějakým způsobem prospět, dejte mi prosím vědět.


Rád bych byl také informován o vašich výsledcích. Úspěch v jedné zemi může  povzbudit ostatní.

S pozdravem

Dr. Arthur O´Reilly

Kampaň za úmluvu o právech osob se zdravotním postižením

1. Proč je úmluva důležitá ?

Přijetí úmluvy je důležité z mnoha důvodů. V krátkosti bych rád uvedl alespoň tři:

(i) Lidská práva zdravotně postižených osob jsou ve světě i nadále obecně porušována, přestože na národní i mezinárodní úrovni byly přijaty zákony a další dokumenty zakazující diskriminaci na základě zdravotního postižení a touto problematikou se aktivně zabývají i národní, regionální a mezinárodní nevládní organizace. Uvedený fakt nelze popřít. Jako příklad porušování lidských práv lze zmínit podvýživu, nedostatečnou prevenci některých onemocnění, obřízku žen, nucenou sterilizaci, sexuální zneužívání, odpírání lékařské péče, popírání práva na vzdělání, nedostupnost veřejných služeb, umístění v ústavních zařízeních, porušování volebního práva …  seznam by mohl pokračovat do nekonečna.

(ii)
V minulém desetiletí došlo na úrovni jednotlivých států k přijetí řady zákonů a dalších norem týkajících se lidských práv zdravotně postižených osob. Přinejmenším 45 zemí má v současné době nějakou formu legislativy zakazující diskriminaci této skupiny občanů. Přijetí specifické legislativy (bez ohledu na to, jak dobře je formulovaná a co obsahuje), však ještě pochopitelně není zárukou jejího uplatnění v praxi. Představitelé nevládních organizací v mnoha zemích mi líčili své zklamání a nespokojenost s rychlostí zavádění této legislativy, která je navíc v některých případech i velmi obtížně vymahatelná.

Pokud jde o regionální úroveň, schválila v nedávné době legislativu o   rovnoprávnosti zdravotně postižených osob Organizace amerických států a Evropská unie. Nějaký čas však ještě potrvá, než bude možné zhodnotit její efektivitu.

Na mezinárodní úrovni existuje množství dokumentů, které mají chránit práva osob se zdravotním postižením na základě obecných principů rovnoprávnosti a zákazu diskriminace. Mezi tyto dokumenty patří například 

Všeobecná deklarace lidských práv (1948), Mezinárodní úmluva o občanských a politických právech (1966) a Mezinárodní úmluva o hospodářských, sociálních a kulturních právech (1966). Jak ovšem ve své práci zdůrazňuje Teresia Degener: „pokud se v těchto dokumentech 

uvádí zdravotní postižení v souvislosti s lidskými právy, je to pouze v případě sociálního zabezpečení a politiky zdravotní prevence.

Specifické dokumenty týkající se práv osob se zdravotním postižením byly  na mezinárodní úrovni také přijaty. Nejedná se o právně závazné nástroje, ale deklarace, resoluce a směrnice. Patří sem Deklarace práv mentálně postižených osob (1971), Deklarace práv zdravotně postižených osob (1975) a Standardní pravidla pro vyrovnání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením (1993).

Proč tedy potřebujeme úmluvu, pokud existují všechny tyto dokumenty?  Abych to vysvětlil uvedu dva praktické příklady.

(i) V roce 1959 přijalo Valné shromáždění OSN Deklaraci práv dítěte. Tato deklarace není závazná. O zdravotním postižení říká pouze toto: „Dítěti, které je fyzicky, mentálně nebo sociálně handicapováno, má být poskytována speciální léčba, vzdělání a péče odpovídající jeho specifickým podmínkám.“ (Princip 5)

V roce 1989 přijala Organizace spojených národů Úmluvu o právech dítěte. Tato Úmluva je právně závazným dokumentem. Vlády, které Úmluvu ratifikovaly, jsou povinny

(a) přijmout na národní úrovni legislativu k provádění práv uznaných touto úmluvou

(b) zavazují se předkládat zprávy o dodržování této úmluvy. 

O zdravotním postižení uvedená Úmluva říká:

1. Státy, které jsou smluvní stranou úmluvy, uznávají, že duševně nebo tělesně postižené dítě má požívat plného a řádného života v podmínkách zabezpečujících důstojnost, podporujících sebedůvěru a umožňujících aktivní účast dítěte ve společnosti.

2. Státy, které jsou smluvní stranou úmluvy, uznávají právo postiženého dítěte na zvláštní péči, v závislosti na rozsahu existujících zdrojů podporují a zabezpečují oprávněnému dítěti a osobám, které se o ně starají, požadovanou pomoc odpovídající stavu dítěte a situaci rodičů nebo jiných osob, které o dítě pečují.

3. Uznávajíce zvláštní potřeby postiženého dítěte se pomoc v souladu s odstavcem 2 poskytuje podle možností bezplatně, s ohledem na finanční zdroje rodičů nebo jiných osob, které se o dítě starají, a je třeba k zabezpečení účinného přístupu postiženého dítěte ke vzdělání, profesionální přípravě, zdravotní péči, přípravě pro zaměstnání a odpočinku, a to způsobem vedoucím k dosažení co největšího zapojení dítěte do společnosti a co nejvyššího stupně rozvojem jeho osobnosti, včetně kulturního a duchovního rozvoje.

4. Státy, které jsou smluvní stranou úmluvy, v duchu mezinárodní spolupráce podporují výměnu odpovídajících informací v oblasti preventivní zdravotní péče a medicínského, psychologického a funkčního léčení v případě postižených dětí, včetně rozšiřování a přístupu k informacím týkajícím se metod rehabilitační výchovy a profesionální přípravy k tomu, aby státy, které jsou smluvní stranou úmluvy, mohly zlepšovat své možnosti a znalosti a prohloubit tak své zkušenosti v těchto oblastech. V tomto směru se bere zvláštní ohled na potřeby rozvojových zemí.
(ii) 
Druhým praktickým příkladem jsou Standardní pravidla OSN pro vyrovnání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením. Tato Standardní pravidla jsou, abych použil slova zvláštního zpravodaje OSN, „souborem směrnic“. Nemají žádnou závaznou sílu. Někdy se o nich mluví jako o „nepovinných pravidlech“, což si protiřečí. Jak uvedl zvláštní zpravodaj ve své zprávě pro Komisi OSN pro sociální rozvoj, tato „pravidla“ nebo směrnice mají některé závažné nedostatky:

"Některé dimenze politiky v oblasti zdravotního postižení nebyly dostatečným způsobem upraveny. Platí to například o dětech se zdravotním postižením, o otázkách pohlaví a určitých skupinách, hlavně osobách s mentálním a psychickým postižením. Je třeba zdůraznit, že se Standardní pravidla nezabývají strategií pro zlepšení životních podmínek zdravotně postižených osob v regionech s extrémní chudobou. Zdravotně postižené osoby v postavení uprchlíka nebo v krizové situaci jsou další oblasti, které nebyly řešeny. Jak jsem již uvedl ve své předchozí zprávě Komisi pro sociální rozvoj (A/52/56), nebyla do těchto pravidel zahrnuta ani celá oblast bydlení. Mimo jiné to znamená, že neexistují žádná doporučení, která by se týkala ústavů, kde stále ještě velký počet osob se zdravotním postižením tráví v ostudných podmínkách celý život."


Bylo by jistě možné pracovat na odstranění současných nedostatků Standardních pravidel. Nicméně konečným výsledkem by byl opět soubor nezávazných, nevynutitelných směrnic. Jak však se zmíním za chvíli, Standardní pravidla budou i nadále nepostradatelným nástrojem po mnoho nadcházejících let.

(iii) Představitelé organizací Disabled People´s International,  Incusion International,     Rehabilitation International, World Blind Union a World Federation of the Deaf se setkali v březnu roku 2000 v Pekingu v Číně. Konstatovali, že na mezinárodní úrovni se zvýšila informovanost o problémech, kterým čelí více než 600 milionů osob se zdravotním postižením. Nicméně představitelé těchto pěti nevládních organizací působících v oblasti zdravotního postižení vyjádřili zároveň své znepokojení nad faktem, že nástroje OSN „neměly až dosud významný dopad na zlepšení života osob se zdravotním postižením“. V prohlášení vydaném po skončení schůzky uvedené nevládní organizace prohlašují: 

„Sdílíme přesvědčení, že plné zapojení osob se zdravotním postižením do společnosti vyžaduje naši spolupráci při přípravě mezinárodní úmluvy, která by právně zavázala jednotlivé státy, aby posílily morální autoritu Standardních pravidel OSN pro vyrovnání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením.

Domníváme se, že počátek nového století je vhodnou příležitostí pro osoby s různými typy zdravotního postižení, jejich organizace a další občanská sdružení, představitele místní správy i jednotlivých vlád, členy OSN a další mezivládní orgány, stejně jako soukromý sektor, aby úzce spolupracovali na vypracování a přijetí mezinárodní úmluvy prosazující a chránící práva osob se zdravotním postižením.“

2. Proč úmluvu již nemáme?

Před zahájením jakékoliv kampaně je dobré vědět, proč ty předchozí nebyly úspěšné. V roce 1987, uprostřed Dekády zdravotně postižených osob vyhlášené OSN, se konalo celosvětové shromáždění, jehož cílem bylo zhodnotit účinnost Světového programu akcí pro osoby se zdravotním postižením. Experti zde přítomní doporučili Valnému shromáždění OSN svolat konferenci, která by připravila návrh mezinárodní úmluvy o odstranění všech forem diskriminace zdravotně postižených osob tak, aby mohla být ratifikována členskými státy OSN na konci Dekády. Osnovu návrhu zmíněné úmluvy připravila Itálie a předložila ji bez úspěchu Valnému shromáždění.


Na následném zasedání Valného shromáždění učinilo další pokus Švédsko. V obou případech však nebyla uzavřena žádná dohoda. Je zajímavé číst komentář OSN z roku 1994, který tuto událost připomíná:

„Podle názoru řady představitelů se zdá, že již existující dokumenty týkající se lidských práv zaručují osobám se zdravotním postižením stejná práva jako ostatním.“


Někteří z nás se mohou nyní divit, jak je možné, že tolik vládních představitelů mohlo dojít k tak mylnému závěru. Mohli bychom se divit ještě více, kdybychom četli zprávu, kterou v roce 1993, kdy se uvažovalo o Standardních pravidlech, publikoval pan Leandro Despouy, zvláštní zpravodaj Subkomise pro prevenci diskriminace a ochranu menšin:

„Je třeba říci, že navzdory mnoha akcím, které se během Dekády uskutečnily, a cenným výsledkům, kterých bylo v řadě oblastí dosaženo, jsou osoby se zdravotním postižením v porovnání s ostatními zranitelnými skupinami jako jsou uprchlíci, ženy, migrující pracovníci atd. na konci tohoto období stále ještě právně znevýhodněny. Posledně jmenované skupiny jsou chráněny specifickými a  závaznými normami jako je Úmluva o odstranění všech forem diskriminace žen, Mezinárodní úmluva o ochraně práv všech migrujících dělníků a jejich rodinných příslušníků atd. Uvedené úmluvy navíc definují i specifický ochranný mechanismus.


V případě zdravotně postižených osob však neexistuje žádný specifický orgán, který by monitoroval dodržování jejich lidských práv a určitým způsobem jednal, pokud dojde k porušení těchto práv. Dá se říci, že osoby se zdravotním postižením jsou stejně jako ostatní skupiny chráněny obecnými normami, mezinárodními a regionálními úmluvami atd. To je sice pravda, pravdou však je i fakt, že na rozdíl od dalších zranitelných skupin neexistuje v jejich případě mezinárodní kontrolní orgán, který by jim poskytoval zvláštní a specifickou ochranu.


Koncem 80. let nemuseli být představitelé jednotlivých členských států OSN  správně a plně informováni, když úmluvu odmítli. Nevládní organizace musí zajistit, aby tato výmluva již nebyla v budoucnu možná.


Zvláštní zpravodaj Despouy ve svém odkazu na diskusi během zasedání Valného shromáždění v roce 1987 připomíná, že „diskuse … byla zakončena konstatováním o odložení této iniciativy“.


Standardní pravidla jsou užitečným kompromisem, který však má svá omezení. Možná, že motem kampaně za úmluvu by mělo být: „Konec s kompromisy. Žádné odklady. Chceme úmluvu nyní!“

3. Standardní pravidla a úmluva OSN

Chtěl bych zdůraznit jednu velmi důležitou věc. Standardní pravidla byla a jsou nesmírně hodnotným a užitečným dokumentem. Nedostatky zmíněné panem Lindqvistem mohou být odstraněny - a mělo by se tak stát. Nicméně zůstávají pochopitelně i nadále nezávaznými směrnicemi, které po přijetí úmluvy – což může trvat ještě dalších deset let - nebudou asi samy o sobě fungovat tak, jak fungují dnes. Tato pravidla by se však mohla stát základem pro směrnice, které řada členských států bude potřebovat při zavádění úmluvy do praxe. Jinými slovy: mezi Standardními pravidly a úmluvou není žádný rozpor: oba dokumenty jsou nezbytné a navzájem se doplňují.

4. V čem může být úmluva důležitá na národní a mezinárodní úrovni?

Dovolte mi citovat z dokumentu, o kterém jsem se již zmínil:


„Zaprvé, nová (mezinárodní) smlouva by byla významným pokrokem při vytváření závazného zákona. Naproti tomu současné mezinárodní standardy představují systém, jehož možnosti jsou jen o něco lepší než možnosti „bezzubého tygra“, pokud jde o skutečnou obhajobu lidských práv. Za druhé, nová smlouva by vyústila v požadavek vlád a dalších organizací na dodatečnou pozornost a zdroje v rámci odboru lidských práv OSN. Za třetí, smlouva o právech v oblasti zdravotního postižení by byla příležitostí umožňující dát specifický obsah lidským právům osob se zdravotním postižením a zaměřit se i na dosud neprobádané oblasti, jako je například právo na odlišnost. Ve světle nedávného vývoje v oblasti bioetiky a biomedicíny, které se práva na odlišnost dotýkají, může být pro osoby se zdravotním postižením toto právo stejně zásadní jako právo na rovnoprávnost. Za čtvrté, nová smlouva by organizacím zabývajícím se lidskými právy v této oblasti umožnila prosazovat účinněji práva zdravotně postižených osob v jednotlivých zemích. Za páté, nová smlouva by byla katalyzátorem pro posílení a mobilizaci celosvětového hnutí za práva zdravotně postižených osob. A konečně by přijetí této smlouvy zajistilo začlenění problematiky zdravotního postižení do programu OSN v oblasti  lidských práv. Uvedený krok by tak zdůraznil fakt, že zdravotní postižení je primárně spíše otázkou lidských práv, než sociálního zabezpečení.“

4. Kolik  času máme na realizaci tohoto úkolu?

Během zasedání Komise OSN pro lidská práva v březnu až dubnu roku 2000 předložilo Irsko k projednání resoluci, jejíž část zní následovně:

„…Domnívá se, že příští logický krok vpřed při efektivním prosazování práv osob se zdravotním postižením vyžaduje, aby Komise (OSN) pro sociální rozvoj … přezkoumala vhodnost mezinárodní úmluvy o právech osob se zdravotním postižením a formu i obsah takovéto normy; a vyžádala si informace a návrhy od zainteresovaných stran, včetně panelu expertů, který je poradním orgánem zvláštního zpravodaje OSN pro Standardní pravidla..“

Uvedená resoluce získala značnou podporu, nestačilo to však na její prosazení.  V konečné verzi, která byla schválena, byla zmínka o úmluvě vynechána.

Irsko hodlá resoluci předložit znovu na zasedání Komise pro lidská práva v březnu až dubnu roku 2002 a požádat opět o přezkoumání vhodnosti úmluvy o lidských právech zdravotně postižených. Pokud resoluce získá potřebnou podporu a bude schválena, dostane se otázka této úmluvy na program jednání OSN. To je cíl, na který navrhuji se zaměřit. Pokud resoluce podporu opět nezíská, domnívám se, že není pravděpodobné, aby byla v dohledné době znovu předložena. Proto říkám, že příležitost je otevřená do března roku 2002. Úspěch i prohra je ve velké míře v našich rukou.

Arthur O´Reilly

předchozí president  RI

3 prosince 2000

