Závěry summitu EU v Nice  

(7. – 11. prosince 2000) 

Vyhlášení Evropské charty základních práv

Během zasedání byla slavnostně vyhlášena Evropská charta základních práv. Tato Charta zahrnuje občanská, politická, ekonomická, sociální a společenská práva, která byla až dosud zakotvena v různých mezinárodních, evropských a vnitrostátních normách. Obsahuje dva články, které se explicitně týkají zdravotně postižených osob: článek 21 o zákazu diskriminace a článek 26 o integraci osob se zdravotním postižením. 

Článek 21

Zákaz diskriminace

Jakákoliv diskriminace, jejímž důvodem je například pohlaví, rasa, barva pleti, etnický nebo sociální původ, genetické znaky, jazyk, náboženské vyznání nebo víra, politické nebo jakékoliv jiné postoje, příslušnost k národnostní menšině, majetek, narození, zdravotní postižení, věk či sexuální orientace je zakázána.

Článek 26

Integrace osob se zdravotním postižením

Unie uznává a respektuje právo osob se zdravotním postižením na opatření, která jim zajistí nezávislost, společenskou a profesní integraci a účast na životě společnosti.

Ani Charta samotná, ani odkaz na ni nebyly bohužel zahrnuty do nové Smlouvy EU. Evropská rada pouze rozhodla, že otázka právní síly Charta bude posouzena později.

Nová Smlouva EU

Smlouva z Nice předpokládá reformu institucí EU:

· Evropská komise bude od roku 2005 postupně zvyšovat počet svých členů až na maximální počet dvaceti sedmi v roce 2010. Počínaje rokem 2005 bude mít každý členský stát EU pouze jednoho komisaře (v současné době má Francie, Itálie, Německo, Španělsko a Velká Británie po dvou komisařích). Fixní počet komisařů bude stanoven po dosažení stropu, kterým je 27 zemí, v té době se také počítá se zavedením rotace na  principu rovnosti. Předseda Komise bude mít větší pravomoci při nominaci kolegia komisařů. K jeho zvolení bude nutná kvalifikovaná většina.

· Změna systému vážení hlasů v Radě EU. Smlouva z Nice zavádí nový systém hlasování, který umožňuje větší vliv zemí s větším počtem obyvatel. Rozhodovací proces je nyní založen na kombinaci tří faktorů: počet států (14 z 27), počet hlasů (255 z 345) a procento populace (přinejmenším 62 % obyvatel EU).  

Počet hlasů – Rada EU

29 - Francie, Německo, Velká Británie, Itálie

27 - Španělsko, Polsko

14 - Rumunsko

13 - Nizozemí

12 - Belgie, Portugalsko, Řecko, Česká republika, Maďarsko

10 - Rakousko, Švédsko, Bulharsko

  7 -Finsko, Dánsko, Irsko, Slovensko, Litva

  4 - Lucembursko, Slovinsko, Lotyšsko, Estonsko, Kypr

  3 - Malta

celkem 345

· Celkem ve 29 oblastech se v budoucnu bude rozhodovat kvalifikovanou většinou, zatímco dosud bylo nutné jednomyslné rozhodování (právo veta). V případě 27 členů EU by byl stávající systém velmi těžkopádný a neefektivní. Nepodařilo se bohužel dosáhnout relevantní dohody v sociální oblasti, kde byla hlavním oponentem Velká Británie. 

· Bylo rozšířeno využívání mechanismu posílené spolupráce mezi „progresívními“ členskými zeměmi – výjimku tvoří vojenské operace.

Schválení Evropského sociálního programu

Evropská rada schválila Evropský sociální program, který definuje priority ve všech oblastech sociální politiky na dalších pět let. Plnění tohoto programu bude každoročně pravidelně hodnoceno vždy na jarním zasedání Evropské rady. První hodnocení se uskuteční již na zasedání ve Stockholmu. Je důležité zdůraznit, že v rámci programu nejvyšší představitelé států a vlád jednotlivých členských zemí EU oficiálně vyhlásili rok 2003 Evropským rokem zdravotně postižených občanů, který by měl být příležitostí k realizaci aktivit umožňujících plnější zapojení zdravotně postižených osob do všech oblastí života společnosti. Členské státy také zajistí efektivní uplatnění veškeré legislativy EU, která se týká boje proti diskriminaci na základě zdravotního postižení. Vedle toho se zavázaly realizovat opatření umožňující zlepšení přístupu zdravotně postižených osob na trh práce.
