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I. OBLAST PŮSOBNOSTI

Tento dokument představuje iniciativy Evropské unie, které bojují proti diskriminaci osob se zdravotním postižením ve vztahu přístupnosti, používání a rozvoji nových technologií (informačních a komunikačních technologií, ICT). Existují 2 způsoby jak zajistit přístupnost služeb a zařízení ICT pro osoby se zdravotním postižením; jedná se o přístup Prostředí pro všechny a využívání pomocných technologií.

Tento dokument poskytuje přehled legislativy EU jejích nelegislativních iniciativ v oblasti služeb a zařízení ICT, včetně telekomunikací a elektronické komunikace a digitální televize. Dokument dále poskytuje informace o iniciativách EU v oblasti autorských práv, výzkumu a vývoje, které se týkají osob se zdravotním postižením.

V roce 2001 byl vydán balíček evropských směrnic týkajících se telekomunikačních služeb, který zaváděl i významné odkazy ke zdravotnímu postižení a přístupnosti a znamenaly skutečně velkou změnu stávající situace. Na druhou stranu směrnice o telekomunikačních zařízení obsahují slabší zákonná opatření, což je pro EDF velmi znepokojivé.
Dokument popisuje různé iniciativy v oblasti telekomunikačních služeb – eEvropu 2005, která je zaměřena transformaci evropské společnosti tak, aby pomocí nových technologií, zajištění služeb, aplikací a obsahu, založených na dostupné infrastruktuře, získala vedoucí pozici na poli konkurence. Jedná se o iniciativy, které rozvíjejí elektronické začleňování a elektronickou přístupnost.

EF se domnívá, že digitální televize je pro osoby se zdravotním postižením méně přístupná než analogová televize je třeba zajistit rovný přístup k digitálnímu televiznímu vysílání s ohledem na budoucí potenciál média pro interaktivní komunikaci a širší poskytování služeb ze strany místních úřadů, maloobchodníků a státní správy.

Dokument poskytuje informace o významu Směrnice EU o autorských právech a výjimkách, které umožňují osobám se zdravotním postižením kopírovat.

Závěrem uvádíme informace o výzkumech a vývojových aktivitách financovaných EU, které se týkají osob se zdravotním postižením a jejich organizací.

II. ÚVOD
Vzhledem k rychlému technickému rozvoji informačních a komunikačních technologii a významné úloze, kterou informační společnost zastává v práci, volném čase, vzdělávání, kultuře a dalších oblastí společnosti, je nezbytné, aby přijaté normy odrážely tento vývoj ve smyslu zlepšení podmínek pro osoby se zdravotním postižením ve všech zemích.
Potenciál informační společnosti znamená vytvoření inkluzívní společnosti, která nevylučuje osoby se zdravotním postižením z aktivní účasti. Bez základních pravidel přístupnosti ale existuje nebezpečí, že informační revoluce povede k vytvoření ještě větších bariér, znemožňujících celkovou integraci a přínos do společnosti.

Např. vývoj nových počítačových technologií dramaticky snížil schopnost nevidomých osob používat osobní počítače – zatímco v 90. letech 20. století mohli nevidomí využívat PC v 99%, nyní je to možné zhruba ze třetiny.

Přístup k ICT je pro osoby se zdravotním postižením základním prvkem zajištění rovné účasti a přístupu ke společnosti založené na informacích a znalostech. Osoby se zdravotním postižením mají na přístup ke státním službám, zboží a systémům stejná práva jako lidé bez postižení, ale jsou mnohem více postiženi tzv. „digitálním rozdílem“, např. rozdílem mezi těmi, kteří mohou těžit ze společnosti založené na informacích  a znalostech a těmi, kteří ne.

Řada osob se zdravotním postižením má informačním a komunikačním technologiím pouze částečný přístup, lidé se smyslovým a kognitivním postižením jsou částečně diskriminováni, protože jsou vystaveni řadě překážek, které jim brání v přístupu, vzhledem k nevšímavosti návrhářů a poskytovatelů služeb, kteří nerespektují specifickém požadavky osob se zdravotním postižením na funkčnost.
Bez účasti uživatelů na zajištění toho, aby zájmy osob se zdravotním postižením byly zohledněny ve světle technologických výhod, dochází k vyloučení osob se zdravotním postižením.
2 zásadní způsoby jak zajistit, aby osoby se zdravotním postižením mohly těžit z ICT:

· Zásady Prostředí pro všechny

Tento princip zavádí všeobecné pokyny pro výrobu mainstreamových produktů a služeb, které musí sloužit širšímu okruhu uživatelů; tzn. produkce takových výrobků a pomůcek, které vyhovují potřebám většiny uživatelů, včetně těch se zdravotním postižením. Je třeba uznat, že design a úpravy, které vyhovují osobám se zdravotním postižením, budou sloužit všem.
· Pomocné technologie

Vzhledem k tomu, že design, určený širokému okruhu uživatelů nebude vždy vyhovovat potřebám osob s těžkým zdravotním postižením, nebo velmi specifickým požadavkům uživatele, jsou pomocné technologie velmi důležité; jedná se o činnosti, které vyžadují návrh zvláštních produktů a služeb, nebo v některých případech přizpůsobení stávajících výrobků nebo technologií pole zvláštních požadavků uživatel.

Pomocné technologie jsou důležité, protože pokud jsou vyvíjeny se záměrem prostředí pro všechny v přístupu ke všem běžným výrobkům a službám, značně podporují nezávislý život osob se zdravotním postižením. Přesto je třeba přiznat, že pomocné technologie znamenají pro zdravotně postižené uživatele také určité omezení – především v jejich ceně. Pomocné technologie jsou mnohem nákladnější než běžné zboží a zařízení se mnohem obtížněji opravuje.

Osoby se zdravotním postižením představují různorodou skupinu osob a hlavní skupinou osob s postižením, která má největší problémy s přístupnosti ICT jsou: osoby s duševním onemocněním, osoby se smyslovým postižením (neslyšící a nedoslýchaví, nevidomí a slabozrací, hluchoslepí) osoby s tělesným postižením.

Prostředí pro všechny neboli univerzální design v oblasti produktů ICT musí zohledňovat potřeby uživatelů ze všech těchto velkých skupin, tzn. zapojit tyto osoby do přípravy standardů výroby.

III. PŘÍSTUP K TELEKOMUNIKAČNÍM ZAŘÍZENÍ A SLUŽBÁM
Hlavní problémy se pro osoby se zdravotním postižením vyskytují při používání služeb elektronické komunikace. Problémy způsobují zařízení a služby, které neodpovídají zásadám Prostředí pro všechny. Komunikační sítě a služby nejsou přístupné pro osoby se smyslovým postižením, s mentálním postižením a rovněž řadě tělesně postižených.
Např.:

· pokud je vstupní zařízení vedeno přes světelnou signalizaci, není přístupné osobám se zrakovým postižením.

· pokud je možné vybírat vysílací kanály pouze pomocí menu na obrazovce bez zvukového výstupu není přístupné pro slabozraké a nevidomé osoby.

· osoby nedoslýchavé a neslyšící nemohu používat veřejné telefony.

· jen málo nouzových služeb je přizpůsobeno neslyšícím osobám, které požívají textový telefon, sms, fax nebo internet.

· pokyny na obrazovkách a displejích jsou často příliš komplikované pro pochopení osobami s mentálním postižením nebo osobami staršími.

· hardware, např. mobilních telefonů často nemohou používat osoby tělesně postižené, protože tlačítka jsou příliš malá a špatně se s nimi pracuje.

· přístup k národním nouzovým centrálám představuje problém pro řadu zdravotně postižených

· v Evropě má být zajištěn přístup k nouzovému číslu „112“  pro všechny koncové uživatele veřejných telefonních služeb. V řadě zemí je problém zjistit  poplašná volání z textových telefonů. Pro všechny osoby se zdravotním postižením by mělo být základem zajisti jim volání na „112“ z jejich běžně používaného zařízení pro elektronickou komunikaci.
Směrnice EU o sítích elektronické komunikace a službách
 zahrnuje opatření o přístupnosti, které zavádí pro operátory telekomunikací zajistit služby přístupné osobám se zdravotním postižením.

Tzn., přístup k nouzovým službám; přístup k veřejným telefonům; rovný přístup ve vztahu k cenám, kvalitě a nabídce; uživatelé textových telefonů nesmí být penalizováni a žádáni o úhradu času navíc, který potřebují při používání telefonu; Národní regulační úřady musí při monitorování realizace práva EU konzultovat osoby se zdravotním postižením.

Dále existuje Směrnice EU o telekomunikačních zařízeních, které zahrnuje dobrovolný požadavek s ohledem na přístupnost pro osoby se zdravotním postižením k telekomunikačním zařízením
. Relativně slabé opatření vzhledem k telekomunikačním zařízením významně znevýhodňuje bezbariérové technologie.
EDF bylo aktivním členem skupiny EC pro inkluzívní komunikace (INCOM),která byla vytvořena  v roce 2003 s cílem určit priority akcí, které zajistí osobám se zdravotním postižením přístup k telekomunikačním službám. Činnost INCOM se soustředila na evropské směrnice o telekomunikacích, které zahrnují explicitní požadavky na přístupnost telekomunikačních služeb a služeb digitálního vysílání pro osoby se zdravotním postižením.

Zpráva INCOM byla dokončena v prosinci 2003 a její doporučení mají členské státy realizovat. Realizaci EDF aktivně monitoruje.

EDF bude dále usilovat za zrušení umělého rozdílu mezi nařízeními EU v oblasti sítí a služeb a nařízeními EU pro výstupní zařízení, neboť tento rozdíl představuje značnou překážku v rovném přístupu k elektronickým službám a vybavení pro osoby se zdravotním postižením.

EDF se dále podílí na prosazování zájmů zdravotně postižených v oblasti telekomunikačních sítí nové generace a služeb a je členem skupiny COST 219, která se tímto zabývá.

IV. eEVROPA

Evropa 2005

V oblasti elektronické Evropy a informační společnosti vyvinula Evropská unie řadu iniciativ. Zásadní je evropský akční plán, jehož cílem je poskytnout výhodné prostředí investování o vytváření nových pracovních míst ze soukromého sektoru za účelem zvýšení produktivity a modernizace veřejných služeb. Cíle akčního plánu je rovněž zlepšit efektivitu komunikace za použití informačních a komunikačních technologií a podpora začleňování všech občanů EU o nového věku informací a např. zajistit, aby všichni občané měli přístup k počítačům nebo aspoň počítačovému softwaru.

eZačleňování

Elektronické začleňování představuje v rámci elektronické Evropy zvláštní aktivitu, která realizuje podporu Evropské komise pro normy a činnosti, které napomáhají odstraňovat bariéry, kterým osoby se zdravotním postižením a starší občané čelí ve vztahu k informační společnosti.

V.  ZÁKON EU O AUTORSKÝCH PRÁVECH

Směrnice EU o autorských právech
 obsahuje opatření, které vyjímá osoby se zdravotním postižením z omezení kopírování v rámci této směrnice, kdy je toto nezbytné pro přístup k práci pro osoby se zdravotním postižením se zvláštním přihlédnutím k potřebě přístupných formátů. EDF požaduje, aby všechny členské státy, aby do svého práva zakotvily podobné výjimky,např. přepis do Braillu pro nevidomé osoby, nahrávání informací s možností opakování a/nebo poslechu nezbytného pro účely vzdělávání osob s mentálním postižením.
Příklady:

· Osoba se zdravotním postižením by při koupi knihy neměla znovu platit za její převod do Braillu.

· Osoba s mentálním postižením musí mít možnost nahrát si televizní program tak, aby měla možnost se do něho podívat více než jednu a mohla zcela porozumět informacím, uvedeným v programu.

· Osoby se zdravotním postižením, především těžce zdravotně postižené vyloučené z možnosti získat přístup k širokému zdroji informací, musí mít možnost využít kopírování materiálů pro vlastní potřebu; z důvodu vzdělávání, školení nebo zájmových aktivit.

VI. TELEVIZE BEZ BARIÉR      

K zajištění ekvivalentního přístupu k digitálnímu vysílání pro osoby se zdravotním postižením, především pro osoby se smyslovým postižením je třeba zavést normy a opatření o skrytých titulcích, audiopřepisu, lepších dálkových ovládání, které posílí přístup pro osoby s mentálním postižením nebo osoby slabozraké.
V Evropě žije více než 80 miliónů lidí se zřetelným sluchovým postižením  8 miliónů lidí s výrazným zrakovým postižením. Stále narůstá počet starších osob s více typy zdravotního postižení, smyslovým nebo duševním postižením, kteří mají problémy při sledování televize. Digitální televizní vysílání by mělo být základní službou pro každého.

Zpráva INCOM uvádí řadu akcí určených členským státům, aby mohly zpřístupnit své vysílací služby a Evropský úřad pro standardizaci CENELEC vydal řadu doporučení, která mají rozvíjet evropská řešení přístupnosti jejich začlenění do všech standardů, pokynů a vytvoření nosičů digitálního vysílaní v souladu s těmito doporučeními (viz Zpráva „televize pro všechny“).

Existuje Rezoluce Evropského parlamentu
 o televizi bez bariér, přijatá v září 2003, která vyzývá ke každoročnímu procesu testování a srovnávání pokroku, který členské státy udělaly ve vztahu k přístupu k televiznímu vysílaní pro osoby se zdravotním postižením (např. ve vztahu k opatřením skrytých titulků a audiopřepisu, atd.) Tato myšlenka jasně prokáže, jak si který stát vede.
VII. VÝZKUM A DOTAČNÍ PROGRAM ROZVOJE
6. rámcový program
 2004 – 2006 (6FP) má rozpočet 17.5 mld. Eur. Je to první rámcový program, jehož se mohu účastnit i kandidátské země. Program má za cíl vytvořit vnitřní trh „znalostí“. Záměry tohoto programu jsou v souladu s lisabonskými: zvýšení zaměstnanosti, zvýšení sociální soudržnosti a vytváření ekonomiky na vysoké úrovni a rozvoj evropských znalostí.
Hlavní oblasti zájmu jsou: biologické vědy, genomika a biotechnologie ve zdravotnictví (včetně oddílu o boji se vzácnými chorobami; technologie informační společnosti; oddíl o elektronickém začleňování); udržitelný rozvoj, globální změny a ekosystémy; občan a vládnutí ve společnosti založené na znalostech a politicky orientované výzkumy včetně oddílu o zdravotním postižení).

Více informací viz: http://fp6.cordis.lu/fp6calls_open.cfm
� Směrnice 2002/21/EC o společném regulačním rámci pro sítě a služby elektronické komunikace





Směrnice 2002/22/EC o univerzálních službách a právech uživatelů ve vztahu k sítím a službám elektronické komunikace


Návrh Směrnice EC o společném regulačním rámci sítí a služeb elektronické komunikace , COM(2000)393, 12. července 2000


� Směrnice 1999/5/EC Evropského parlamentu a Rady o rádiovém zařízení a zařízení telekomunikačního výstupu a vzájemného uznání jejich  jednoty (1999/5/EC)


http://europa.eu.int/smartapicgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=31999L0005&model=guichett


� http://europa.eu.int/information_society/topics/international/regulatory/eeuropeplus/index_en.htm


� Směrnice 2001/29/EC o harmonizaci určitých aspektů autorských práv a práv vztahujících se k informační společnosti, 22. května 2001


http://www.europa.eu.int/information_society/topics/multi/digital_rights/doc/irective_copyright_en.pdf


� http://www3europarl.eu.int/omk/omnsapir.sopv2?PRG=QUERY&APP=PV2&LANGUEÉN&TYPEF=A5&YEAR=03&NUMERO=0251&FILE=BIBLIO&PLAGE=1


� � HYPERLINK "http://www.cordis.lu/fp6/ncp.htm" ��http://www.cordis.lu/fp6/ncp.htm�; 





