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                                                                                                        PŘEDMLUVA
Od zakládací smlouvy prošla situace mužů a žen v Evropě díky spojeným silám jednotlivých členských zemí výraznou změnou v mnoha oblastech. Tato třetí zpráva o rovnoprávnosti žen a mužů ukazuje, že ženy dnes tvoří většinu absolventů vysokých škol a že jejich přístup k zaměstnání, a tedy ekonomická nezávislost, neustále roste. 

Ale úkoly, které jsou dnes před námi, jsou naroveň našim úspěchům. Značné rozdíly mezi ženami a muži přetrvávají: zaměstnanost žen je soustředěna do omezeného počtu odvětví a profesí, rozdíly v zaměstnanosti a mzdě zůstávají nepřiměřeně velké, přístup žen k pozicím, které jsou zodpovědné za politická a ekonomická rozhodnutí, zůstává nedostatečný. 

Abychom pomohli ženám a mužům naplnit jejich cíle a potenciál, musíme řešit problémy, se kterými se každodenně setkávají. Obzvláště je důležité, aby vstoupili, příp. zůstali na trhu práce a současně dosáhli uspokojivé rovnováhy mezi soukromým a profesním životem. V tomto směru je politika rovnosti pohlaví klíčová pro udržitelný růst, kvalitní zaměstnání a větší společenskou soudržnost. To je samozřejmě důležité podpořit efektivními institucionálními nástroji a politickou odpovědností na nejvyšší úrovni. 

Nakonec je důležité, aby Evropská unie byla nadále hybnou silou rovnoprávnosti na mezinárodní scéně. Musí sdílet své zkušenosti a propagovat své hodnoty ve světě. Musí zajistit, aby plnila mezinárodní závazky, zvláště v rámci Beijing platformy pro další postup a Deklaraci rozvojových cílů Milénia. 

Na základě této analýzy tato zpráva komise, kterou představujeme Evropské radě, vyzývá členské země, aby sjednotily své síly a vystupňovaly své úsilí v některých klíčových oblastech za účelem dosažení rovnosti pohlaví. S aktivní podporou komise mohou počítat. 

Vladimír Špidla 
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1. ÚVOD 
Tato výroční zpráva obsahuje přehled hlavních změn v rovnoprávnosti žen a mužů v Evropské unii v roce 2005 a v hlavních obrysech ukazuje úkoly a politickou orientaci do budoucna. 

Evropská unie znovu potvrdila svůj závazek k rovnosti pohlaví ve svém sociálním plánu /1/ pro léta 2005-2010, který doplňuje a podporuje obnovenou Lisabonskou strategii pro rozvoj a práci /2/. Tento nový souhrn pokynů /3/, který podporuje cíl silnějšího a trvalého růstu a vytváření více a kvalitnějších pracovních míst, uznává rovnost pohlaví jako rozhodující pro splnění úkolů na pracovním trhu. Tyto pokyny v sobě kombinují specifická opatření pro zaměstnanost žen a z hlediska rovnosti pohlaví společný postup při všech prováděných krocích. 

Politiky rovnosti pohlaví přispívají k zaměstnanosti a růstu. Tři čtvrtiny nových pracovních míst, které byly v Evropské unii vytvořeny, obsadily ženy. Nicméně přetrvání rozdílu naznačuje, že pro plné využití pracovního potenciálu žen se může udělat mnohem více. Obzvláště ne příliš dobrá rovnováha pracovního a soukromého života stále vyhání pracovníky z trhu práce a přispívá k nižší porodnosti. Je skutečně potřeba zvýšit úsilí na podporu efektivních a nových prostředků jak pomoci mužům a ženám sladit jejich pracovní a soukromé zodpovědnosti ve všech životních obdobích. 

Rovnoprávnost žen a mužů by neměla být omezena hranicemi. Evropská unie podpořila Beijing platformu pro další postup (PfA) a sledováním /4/ jejího účinného zavádění znovu potvrdila svůj závazek  tuto platformu uskutečnit. To je důležité pro dosažení mezinárodních cílů, včetně těch stanovených Deklarací rozvojových cílů Milénia. Toto stanovisko Evropská unie zopakovala na plenárním zasedání Valného shromáždění OSN na nejvyšší úrovni 14.-16. září 2005, kde proběhlo hodnocení deklarace. 

1 COM(2005) 33 verze z 9.2.2005. 

2 COM(2005) 24 verze z 2.2.2005. 

3 Rozhodnutí rady 2005/600/EC z 12.7.2005 o Pokynech pro politiku zaměstnanosti pro členské státy. 

4 Dokument 9242/05 z Rady Evropské unie z 27.5.2005. 

2. HLAVNÍ ZMĚNY 
2.1. Změny v politice a legislativě a současný stav  

Komise oznámila, že oznámení o dalším vývoji politiky rovnoprávnosti žen a mužů v Evropské unii v příštích pěti letech proběhne v prvním čtvrtletí roku 2006. Tato ‘mapa pro rovnoprávnost žen a mužů’ má určit úkoly a kroky EU pro dosažení rovnosti pohlaví díky interním a externím politikám, které budou v souladu s cíly růstu a vytváření nových pracovních míst. Tato mapa zdůrazňuje závazek a přínos EU k tomuto procesu. 

V posledních desetiletích byla legislativa klíčová pro změny v oblasti rovnoprávnosti žen a mužů. K dalším krokům došlo v roce 2005 díky přijetí upraveného návrhu nařízení /5/, které zjednodušuje a modernizuje existující legislativu o rovném zacházení s ženami a muži v oblasti zaměstnanosti. Na základě společného stanoviska Rady a Evropského parlamentu pokračuje úsilí zajistit přijetí tohoto nařízení začátkem roku 2006. 

Nový termín pro nařízení o rovném zacházení z roku 2002 vypršel 5.10.2005. Stanovení orgánů rovnoprávnosti v nařízení nepochybně přispěje k lepšímu zavedení legislativy o rovnosti pohlaví. Většina členských států převedla toto nařízení do národních zákonů.  Jednání o porušení nařízení bude zahájeno v případech, kdy převedeno nebylo vůbec či nesprávně. 

8.3. 2005 komise navrhla založení Evropského institutu pro rovnost pohlaví /7/, který by se měl stát důležitým nástrojem pro šíření informací, výměnu úspěšných metod a vývoj metodických nástrojů pro podporu sbližování přístupu k oběma pohlavím. Institut také zviditelní úspěchy a úkoly v oblasti rovnosti pohlaví. Návrh byl prozkoumán Radou a Evropským parlamentem. Evropský ekonomický a sociální výbor návrh z 28.9.2005 /8/ podpořil. 

V rámci evropského sociálního dialogu přijali partneři v březnu 2005 Systém kroků pro rovnost pohlaví, který se zaměřuje na 4 oblasti: role obou pohlaví, podpora žen v rozhodování, podpora rovnováhy profesního a soukromého života a řešení rozdílů ve mzdě. Výroční zpráva o pokroku, ke kterému došlo, bude velice důležitá. Někteří partneři převzali iniciativu ve shromažďování, výměně a propagaci dobrých praktik v oblasti rovnosti pohlaví. 

Závěry Rady pro konkurenceschopnost z 18.4.2005 zdůraznily rostoucí důležitost rovnosti pohlaví ve vědě a přístupu žen k vedoucím pozicím. Členské státy byly vyzvány, aby významně zvýšily počet žen na vedoucích pozicích ve výzkumu s cílem dosáhnout, pro začátek, cíle 25% ve veřejném sektoru jako průměr EU. 

Program pro integraci zemí třetího světa /9/, který komise přijala, řeší nutnost vzít u imigračních zákonů faktor pohlaví v úvahu. Program zvláště zdůraznil, jak důležité je na trhu práce maximálně využít potenciál přistěhovaných žen. Komise se také zabývala problémem obchodování s lidmi, kde ženy jsou stále hlavními oběťmi. Program obsahuje jednotný přístup a návrhy pro akční plán /10/, který klade důraz na faktor pohlaví  při preventivních opatřeních i snahách zabránit jakýmkoliv formám zneužití, sexuálního či domácího. 

Rok 2005 znamenal oslavy 10. výročí Beijing platformy pro další postup, která byla základním kamenem 

5 COM(2005) 380 verze z 25.8.2005. 

6 Nařízení 2002/73/EC Evropského parlamentu a Rady z 23.9.2002 upravující nařízení Rady 76/207/EEC o implementaci zásad rovného zacházení s muži a ženami, což se týká přístupu k zaměstnání, školení a povýšení, a pracovním podmínkám. (OJ L 269, 5.10.2002, str.15). 

7 COM(2005) 81 verze z 8.3.2005. 

8 CESE 1066/2005 z 28.9.2005. 

9 COM(2005) 389 verze z 1.9.2005. 

10 COM (2005) 514 verze z 18.10.2005. 

pro vytváření veřejných politik sbližování pohlaví. Při této příležitosti vlády na celém světě uznali dosavadní pokrok a zdůraznily zbývající úkoly a překážky. V centru zájmu je přístup žen ke vzdělání, majetku, práci, zdravotním a porodnickým zařízením. Úmrtnost matek zůstává problematická a v některých oblastech, především v Africe, se podmínky žen zhoršily. Závazek EU přispěl významně k potvrzení PfA. Navíc k návrhu komise přibylo v listopadu 2005 společné ujednání Rady, Parlamentu a Komise, tzv. „Evropská shoda na rozvoji“, které určilo rovnost pohlaví jako jeden z klíčových zásad pro politiku rozvoje. Nová strategie EU pro Afriku také předvídá, že rovnost pohlaví by měla být brána v úvahu u všech partnerství a národních strategií. Komise očekává, že v první polovině roku 2006 bude přijato usnesení s názvem „Evropská vize o rovnosti pohlaví při rozvoji spolupráce“
2.2. Rozdíly mezi pohlavími

Příznivý vývoj v zaměstnanosti žen vedl ke zmenšení rozdílu v zaměstnanosti obou pohlaví. Velká nerovnováha ale přetrvává a u rozdílů v odměňování k žádným významným změnám nedošlo. Pokrok směrem k cílům zaměstnanosti z Lisabonu, tedy  70% do roku 2010, je v posledních letech z velké části způsoben rostoucím počtem žen na trhu práce v posledním desetiletí a relativní stagnací počtu zaměstnaných mužů. Zaměstnanost žen vzrostla v EU-25 na 55.7% v roce 2004, což je o 0.7% více než v roce 2003 a znamená, že cíl 57% v roce 2005 je reálný. Na základě toho klesl rozdíl v zaměstnanosti z 18.1 v roce 1999 na 15.2 v roce 2004.  Pokles nezaměstnanosti žen spolu s podobným růstem nezaměstnanosti mužů také snížil rozdíl v nezaměstnanosti na 2.1, což je téměř o procento méně než v roce 1999. Také mezi staršími pracovníky byl nárůst zaměstnanosti větší u žen než u mužů. Zaměstnanost žen nad 55 se zvýšila o celé procento na 31.7% v roce 2004, respektive o 5.4% oproti 1999. To pomohlo snížit rozdíl v zaměstnanosti u starších pracovníků, i když rozdíl zůstal poměrně velký, a to 19.0 v roce 2004.
 Naproti tomu musí být řečeno, že hlavními oblastmi zaměstnanosti žen zůstávají tradičně ženská odvětví a profese, což posílilo segregaci na trhu práce. Je fakt, že segregace odvětví i profesí v EU nadále roste, a to z 18.1% na 25.4% Více než 4 z 10 zaměstnaných žen pracují ve veřejné správě, vzdělávacích, zdravotnických či společenských zařízeních, na rozdíl od méně než 2 mužů z 10. Ale v soukromém sektoru jsou služby zdrojem nových pracovních míst pro ženy i muže, v letech 2000 až 2004 vzrostl počet zaměstnaných o 5%.
 Dalším zdrojem obav je rozdíl u práce na částečný úvazek, kterou dělá 32.6% žen ve srovnání s 7.4% muži. I když útěk k práci na částečný úvazek může odrážet osobní preference a může pomoci lidem se znovu zapojit či zůstat na trhu práce, tento velký rozdíl je také důkazem rozdílů ve využívání pracovní doby, důkazem toho, že role pečovatele je veskrze přisouzena ženám a že sladění profesního a soukromého života je pro ženy náročnější. Zaměstnanost žen a odpracovaná doba je úzce spojena s počtem a věkem dětí, což neplatí pro muže. U žen s dítětem ve věku 20 až 49 let je zaměstnanost snížena až na 14.3%, což následně zvyšuje zaměstnanost mužů o 5.6%. Podobně, práce na částečný úvazek u žen roste podle počtu dětí, což opět neplatí pro muže. Třetina žen s 1 dítětem a polovina žen se třemi a více dětmi pracuje na částečný úvazek, zatímco počet dětí mám malý vliv na typ úvazku u mužů.  

 11 Společné usnesení Rady a zástupců vlád členských států na jednání Rady, Evropského parlamentu a Komise o Politice rozvoje: ‘Evropská shoda’, dokument 14820/05 Rady EU z 22.11.2005. 

12 COM(2005) 489 verze z 12.10.2005. 

13 Segregace pohlaví v sektorech je spočítaná jako průměrný národní podíl na zaměstnanosti žen a mužu v každém sektoru; rozdíly jsou sečteny 
Nerovnováha mezi pracovním a soukromým životem kombinovaná se stereotypy a zaujatým odměňovacím a hodnotícím systémem dále ovlivňují kariéru žen a zvěčňují vertikální segregaci na trhu práce. V rámci společností tvoří ženy jen 32% manažerů /14/. Jen 10% 

členů představenstva a 3% CEO větších  společností EU jsou ženy /15/. Ve vzdělávání a výzkumu jsou ženy početnější absolventi (59%), ale jejich zastoupení výrazně klesá postupem na kariérovém žebříčku, 43% má PhD, ale jen 15% plnou profesuru /16/. 

Rozdíl mezi ženami a muži v odměňování zůstává nepřijatelně velký a nejsou zde žádné známky nějakého sbližování.. Ženy vydělávají v průměru o 15% méně než muži za každou odpracovanou hodinu. Je to výsledek nedodržování legislativy a také počtem systémových nerovností, např. segregací na trhu práce, rozdíly v pracovních úvazcích, přístupu ke vzdělání a školení, zaujaté hodnocení a platový systém a stereotypy. 

Risk vyloučení ze společnosti se ve všech životní obdobích zdá větší pro ženu než pro muže, což j odezva na nižší zastoupení na trhu práce. Například risk chudoby je vyšší u starších žen
a u samoživitelů s dítětem, tuto skupinu tvoří převážně ženy. 

14 Eurostat, Průzkum pracovní síly, 2005. 

15 Databáze žen a mužů na pozicích s rozhodující pravomocí, Evropská komise. 

16 ‘Ženy a věda: Excelence a Inovace’, SEC(2005) 370 z 11.3.2005. 

3. VÝZVY A POLITICKÁ ORIENTACE 
Evropská strategie pro růst a zaměstnanost uznává, že rovnost pohlaví je rozhodující pro pokrok, ale programy národní reformy, které členské státy letos prezentovali, ukazují u těchto záležitostí snížený zájem a ztrátu energie. Evropa potřebuje nový závazek k přístupu unie, jenž kombinuje sbližování pohlaví a zvláštní kroky podpořené institucionálními mechanismy. 
3.1. Plně využít rovnost pohlaví v evropské strategii pro růst a zaměstnanost
Politiky o rovnosti pohlaví jsou nástrojem růstu a zaměstnanosti. Odstranění strukturálních nerovností mezi ženami a muži pomůže uvolnit zaměstnanecký potenciál žen a přispěje ke společenskému sblížení a životnosti společenského systému. Přetrvání rozdílů pohlaví je znakem nefunkčního trhu práce, kde individuální cíle a kvalifikace nejsou plně podporovány a ceněny, a dokonce mohou být na trhu práce nevýhodou. 

• Členské státy a partneři by se měli snažit zmenšit rozdíl v zaměstnanosti žen a mužů, a to především u starších zaměstnanců.
• Prioritou by mělo zůstat snižování rozdílů v odměňování a útok na příčiny nerovnosti. Aktivity musí obsahovat všechny dostupné prostředky, včetně efektivního využití existující legislativy, a musí aktivně zapojit všechny partnery. Oblasti, které je třeba rozvíjet, zahrnují sektorovou a profesní segregaci, rovný přístup ke vzdělávání a školení, transparentní systém hodnocení a odměňování, zvyšování povědomí a boj proti stereotypům mezi akcionáři
a revize profesních klasifikací. 

• Kvalita práce a dobré pracovní podmínky jsou klíčové pro získávání a udržení lidí na trhu práce. Pro to musí členské státy a partneři udělat konkrétní kroky, především propagovat úvazky, které odpovídají kvalifikaci a zároveň zajistit stabilitu zaměstnání, dodržování práv a spravedlivé odměňování. 

• Členské státy by měly, pokud je třeba, zahájit reformu daňového a odměňovacího systému -  vytvořit nové motivační nástroje a zrušit opatření, která brání pracovníkům s nižším příjmem – ať doma či v zaměstnání, v obou případech jde především o ženy - vstoupit či zůstat na trhu práce, poskytnout práci finančně zajímavou a zajistit ekonomickou nezávislost, mj. s přihlédnutím k nárůstu práva na důchod. 

• Evropská strategie pro růst a zaměstnanost potřebuje plnou podporu Strukturálních fondů v oblasti nerovnosti pohlaví, především kvůli efektivní integraci této záležitosti ve strategických národních systémech a programových prohlášeních a dostatečnému financování konkrétních kroků. 
3.2. Podporovat efektivní slaďování profesního a soukromého života  

Rovnováha pracovního a soukromého života pomáhá zmenšovat rozdíly a zlepšovat kvalitu pracovního prostředí a zároveň přispívá k demografickým změnám. Aby byla tato politika efektivní, musí být společná pro ženy a muže ve všech životních obdobích,včetně mladých lidí, jak je specifikováno v Ujednání evropské mládeže /17/. Je třeba nový závazek, aby děti a závislé osoby dostali dostupnou a kvalitní péči.

• Členské státy by měly vynaložit úsilí, aby splnily cíle pro děti z Barcelony /18/ a podpořit rozvoj péče pro starší a zdravotně postižené. Zvláštní pozornost by se měla věnovat faktu, že práce na plný úvazek vyžaduje vhodnou pracovní dobu a flexibilitu. Je důležité podpořit iniciativu podniků či vzdělávacích zařízení mít pečovatelské služby. 

• Sladění pracovního a soukromého života by mělo zahrnovat propagaci nových flexibilních pracovních rozvrhů, které pracovní život usnadní a berou v úvahu rozdílné potřeby v různých životních obdobích. 

17 COM(2005) 206 final of 30.5.2005.

18 Providing childcare for 33% of children aged 0 to 3 years and 90% of children from 3 years to compulsory school age by 2010.

• Přístup k veřejným službám, včetně administrativy, dopravy a zaměstnání by měl být v souladu s pracovním rozvrhem a při vstupu na trh práce by neměl znevýhodňovat ženy a muže s dětmi či jinými závislými 
• Rozhodování by nemělo být zatíženo sexistickými stereotypy a mělo by podpořit muže v převzetí zodpovědností v oblasti domácnosti a rodiny. To zahrnuje vyvinutí především finančních motivačních nástrojů, které podpoří lepší rozdělení zodpovědností a úkolů mezi ženy a muže a posílí roli muže jako pečovatele a otce. 

3.3. Podporovat rovnost pohlaví účelnými institucionálními mechanismy  

Silné vládnutí nad všemi zúčastněnými je pro dosažení rovnosti pohlaví nezbytná. Vyžaduje silný a jasný závazek na nejvyšší politické úrovni a musí být podpořena vhodnými nástroji, organizačním uspořádáním, zdroji a sdílením zkušeností mezi členskými státy. 

• Partnerství a dialog jsou pro vládnutí klíčové. Je důležité, aby se všichni zúčastnění zapojili do všech etap vytváření politik, zavádění a hodnocení,  především zodpovědná ministerstva a jiné orgány, partneři a občanská společnost. 

• Členské země by měly posílit zavádění zásady sbližování pohlaví do všech souvisejících oblastí a provést konkrétní kroky, které podpoří  rozvoj vhodných metod a nástrojů, jako např. audit či hodnocení vlivu pohlaví. 

• Integrace ekonomické politiky a zásad zaměstnanosti v nové strategii z Lisabonu by měla podpořit členské státy v důraznějším sbližování ve všech kapitolách Programu národní reformy, především v oblastech, kde byl zaznamenán malý pokrok – např. ekonomické politiky, vnitrofiremní politiky a rozpočtování dle pohlaví 

• Členské země by měly rovností pohlaví podpořit dobré fungování státu a orgánů zmíněných v nařízení 2002/7319 a zajistit nezbytnou nezávislost, zdroje a kapacity. 

• Sledování politik musí být podpořeno včasným, spolehlivým a srovnatelným sběrem, tříděním a distribucí údajů. Více pozornosti by se mělo věnovat statistické metodice a klasifikaci, aby nedošlo k předpojatosti na základě pohlaví. 

3.4. Externí rozměr rovnosti pohlaví  

EU je od začátku vůdčí silou v oblasti rovnosti pohlaví a přispěla k její propagaci i v zahraničí. Evropa by měla potvrdit svůj závazek tomuto přístupu a zajistit, aby se aspekt pohlaví brak v úvahu i v externích vztazích. 

• Členské země by měly provést konkrétní kroky pro zrychlení a úplné a efektivní provedení Beijing platformy ze 4.světové konference o ženách a díky pravidelným zprávám a hodnocení výdledků sledovat termíny a pokrok  

• Rozvojové země by měly získat vhodnou technickou a finanční pomoc v jejich úsilí o sbližování pohlaví a posílení žen. 

• Členské země by měly vzít v úvahu faktor pohlaví v partnerství se zeměmi mimo EU a při vytváření politik o chudobě, a to v souladu s „Evropským souhlasem“. 

• Země připojené, kandidující a potencionální kandidáti se musí podpořit ve snaze převádět, zavádět a efektivně prosazovat rovnost pohlaví a vytvářet potřebné instituce. 
19 Article 8a of Directive 2002/73/EC. 

4. ZÁVĚR
Psaním této zprávy o rovnoprávnosti žen a mužů a rozpoznáním přínosu, který může mít pro obnovený plán růstu a zaměstnanosti, Evropská rada naléhá na členské země, aby provedly inventuru pokroku v této oblasti a potvrdily svůj závazek ke sbližování ve všech oblastech, a to ve spolupráci s partnery i občanskou společností, a přijaly výzvy a úkoly zmíněné výše. Zvláštní pozornost by měla být věnována těmto oblastem: 

• komplexní snižování rozdílů v zaměstnanosti mezi ženami a muži, a především mezi staršími pracovníky; 

• analýza a řešení příčin rozdílu v odměňování; 

• vývoj komplexního řešení pro podporu rovnováhy pracovního a soukromého života pro muže i ženy; 

• využití strukturálních fondů pro podporu rovnosti pohlaví, zajištění financování konkrétních projektů a integrace aspektu pohlaví do všech fází přípravy, realizace a hodnocení národních strategických a operativních plánů; 

• podpora partnerů při tvorbě, realizaci a sledování aktivit v oblasti rovnosti žen a mužů, především se jedná o Systém akcí pro rovnost pohlaví; 

• zavedení nařízení o rovném zacházení s muži a ženami na trhu práce /20/ a zřízení zodpovědných orgánů; 

• rychlé přijetí návrhu předpisu o zřízení Evropského institutu pro rovnost pohlaví, aby mohl být včas fungovat; 

• zajistit přijetí návrhu nařízení /21/ o realizaci zásady rovných příležitostí a rovného zacházení v případech zaměstnání a práce /upravená verze/
• upevnění závazku o realizaci Beijing platformy a její účelné realizaci a monitorování

20 Nařízení 2002/73/EC. 

21 COM (2005) 380 verze. 

5. PŘÍLOHA
Následující hodnoty poskytují statistický přehled o relativním postavení žen a mužů v některých klíčových sférách působnosti: na trhu práce, ve vzdělání, přítomnost na pozicích s rozhodovací pravomocí a zdraví. Všechny ukazatele níže byly použity ve zprávách z roku 2004 a 2005, aby byla zachována kontinuita a sledování bylo jednodušší. Letos jsou k dispozici i další údaje v souvislosti s tématem rovnováhy pracovního a soukromého života.

Zaměstnanost -V posledních letech klesl rozdíl v zaměstnanosti žen a mužů z 18.1 na 15.2%, a to především díky stagnaci zaměstnanosti mužů a růstu zaměstnanosti žen ve většině zemí. Nicméně tento rozdíl je stále významný, i když se výrazně v jednotlivých zemích liší, méně než 10 jednotek ve Švédsku, Finsku a Dánsku a Baltických zemích až více než 20 jednotek na Kypru, v Luxemburgu, Itálii, Španělsku, Řecku, Maltě. Mezi staršími pracovníky/55-64 let/ je rozdíl ještě větší, téměř 20 jednotek v roce 2004.Nicméně, srovnání s rokem 1999 ukazuje snížení rozdílu díky silnému růstu zaměstnanosti žen ve věku 55-64 /+5.4%/
Nezaměstnanost -Ve většině zemí je pravděpodobnější, že nezaměstnaná bude žena, ale rozdíl se snížil z 3.0 v roce 1999 na 2.1  v roce 2004, a to díky zlepšeným podmínkám pro ženy na trhu práce. Tento pokles se objevil u 15 zemí z 25, a to především u zemí, kde byl rozdíl v roce 1999 nejvýraznější /Řecko, Španělsko, Itálie, ale také Kypr, Německo, Polsko, Francie, Česká republika, Belgie/
Práce na částečný úvazek - Navzdory výše zmíněnému sbližování v zaměstnanosti a nezaměstnanosti je zřejmé, že účast žen na trhu práce je stále relativně nízká a podíl práce ne částečný úvazek je významný. V roce 2004 32.6% žen pracovalo na částečný úvazek, ale jen 7.4% mužů. Zde byly velké rozdíly mezi zeměmi: méně než desetina žen pracovalo na částečný úvazek na Slovensku, v Maďarsku, v České republice, Lotyšsku a Řecku, zatímco v Luxemburgu, Belgii, Spojeném království a Německu dosáhl mezi ženami podíl práce na částečný úvazek 40% a v Nizozemí dosáhl tří čtvrtin.
Sladění profesního a soukromého života - Nedostatek rovnováhy mezi pracovním a soukromým životem se často uvádí jako faktor, který vysvětluje přetrvávání rozdílů mezi pohlavími na trhu práce. Je zřejmé, že ženy jsou více ohroženy při snaze kombinovat práci se zodpovědnostmi v soukromí. Údaje ukazují, že  účast na trhu práce a počet odpracovaných hodin jsou spojeny s rodičovstvím, ale vliv na ženy je negativní zatímco na muže pozitivní.Téměř ve všech evropských zemích, ženy ve věku 20-49 s dětmi jsou méně zaměstnané než ženy bez dětí. Pro EU-25 zaměstnanost klesá z 75.4% v případě bezdětných žen na 61.1% u žen s dítětem. Navíc, 23.3% žen s dítětem pracovali na částečný úvazek, což je případ jen pro 15.9% žen bez dětí.
Na druhé straně, zaměstnanost mužů s dítětem je vyšší /91.2%/ než mužů bez dítěte /85.6%/  a podíl těch ,kteří pracují na částečný úvazek je ještě nižší.  Stejné závěry můžeme udělat z průměrného počtu odpracovaných hodin, který klesá  u žen ve věku 20-49 s dětmi, ale roste u mužů.

Rozdíl v odměňování

Rozdíl v odměňování je odrazem v množství nerovností mezi ženou a mužem na trhu práce a může se v jednotlivých zemích, oborech a profesích hodně lišit. V roce 2004 byl odhadovaný rozdíl v odměňování žen a mužů  v EU 15%, jednu jednotku pod úrovní z roku 1999. Pokud vezmeme v úvahu metodiku, 17 členských států hlásilo slabý pokles rozdílu, zatímco ve 3 nedošlo ke změně. 5 zemí hlásilo vyšší rozdíl od roku 1999: Belgie,Slovensko, Portugalsko, Francie a Německo. Uvědomme si, že při srovnávání jednotlivých zemí by se mělo přihlédnout k rozdílnosti zdrojů. 
Přítomnost na pozicích s rozhodovací pravomocí

Co se týče pozic s rozhodovací pravomocí, pozice žen v České republice zůstává slabá a pozitivní vývoj je pomalý. Platí to v politice, kde ženy obsadily 23% křesel v roce 2005 (nárůst o jednotku od roku 2003).  Tento poměr je vyšší jednou třetinou ve Švédsku, Dánsku,  Nizozemí, Finsku, Španělsku a Belgii ale je na 15% v Řecku, Irsku, Slovinsku, Itálii, Maďarsku a Maltě. Nicméně během sledovaného období podíl žen v politice klesl jen ve 4 zemích a dlouhodobý trend se zdá spíše pozitivní. V ekonomické oblasti se zdá, že v roce 2004 32% žen bylo v Evropě manažery. Nicméně, podíl žen v nejvyšším managementu (např. členství ve výkonném orgánu společnosti) byl 10%. 

Vzdělání, školení a výzkum

V roce 2004, téměř 8 žen ve věku 20-24 z 10 dokončilo střední školu, ale jen méně než tři čtvrtiny mužů. Co se týče akademického vzdělání zdá se, že ženy jsou početnější a úspěšnější než muži v 1.stupni (59% absolventů), ale jejich podíl klesá u PhD (43% absolventů), 

A je minimální mezi profesory (15% A profesorů).Navíc, v oborových studiích je nadále málo žen ve strojírenství či vědě a technologii a mnoho ve zdravotnictví, vzdělání a humanitních oborech. Co se týče celoživotního vzdělávání, více žen než mužů se zapojuje ve 21 členských zemích, s průměrnou účastí 11.7% žen oproti 10% mužů.
 Zdraví a věk při prvním dítěti

Očekávaný věk při narození je počet let, které osobu čekají bez omezení či postižení. V roce 2003 na tom byly ženy co se tohoto ukazatele týče lépe. Průměrný věk ženy je při narození prvního dítěte 24.5 v Baltických zemích až 29 let v Německu, Nizozemí, Španělsku a Spojeném království. Mezi lety 1999 a 2003 se zvýšil ve všech zemích, a to o 0.1 roku ve Španělsku až o 1.3 roku v České republice.




















































































