Závěry summitu EU ve  Stockholmu 

V závěrech tohoto summitu byl kladen důraz zejména na plnou zaměstnanost a modernizaci evropského sociálního modelu. 

Bylo konstatováno, že hospodářská výkonnost Unie se v posledních letech výrazně zvýšila a bylo vytvořeno 2,5 milionu nových pracovních míst, z nichž více než 2/3 obsadily ženy. Nezaměstnanost klesla na nejnižší úroveň od roku 1991. 

Evropská unie a členské státy se hlásí k politice plné zaměstnanosti, která se jeví jako významná cesta, která by umožnila vyrovnat se s problémy stárnutí populace. 

Jedním z průběžných cílů je zvýšení průměrné zaměstnanosti v Unii jako celku u mužů na 67 % a žen na 57 % do roku 2010. U starších mužů a žen (55-64) ve stejném období na 50 %. 

Dále bylo zdůrazněno, že zajištění plné zaměstnanosti neznamená pouze větší počet pracovních příležitostí, ale také lepší pracovní místa. Z tohoto důvodu je v závěrech stanoveno, že je třeba věnovat zvýšené úsilí prosazení dobrého pracovního prostředí pro všechny, a to včetně rovných příležitostí, kde jsou mezi dalšími skupinami explicitně uvedeny  i zdravotně postižené osoby. Členské státy a Rada Evropy mají za tímto účelem definovat obecné postupy vedoucí ke zvyšování kvality práce, které budou jako obecné cíle zařazeny v roce 2002 do směrnic v oblasti zaměstnání.

Bylo konstatováno, že počet osob v důchodovém věku se bude prudce zvyšovat, zatímco podíl populace v produktivním věku začne kolem roku 2010 klesat. To vyvolá značný tlak na systémy sociálního zabezpečení, systémy zdravotní péče a na péči o seniory. Vzniká proto nutnost soustavně modernizovat Evropský sociální model na základě Evropského sociálního programu, který byl schválen v Nice a tvoří rámec sociální politiky na nadcházejících pět let.

Zcela zásadní význam má pro Unii boj proti vylučování ze společnosti. Nejlepší obranou před chudobou a vylučováním je placené zaměstnání. I ti, kdo pracovat nemohou, však mají právo na účinnou sociální ochranu a je třeba jim umožnit hrát ve společnosti aktivní roli. Evropská rada vyzvala Radu a Evropský parlament, aby se během tohoto roku dohodly na návrh programu začleňování do společnosti a požádala  Radu, aby zkvalitnila monitorování opatření v této oblasti tím, že se  do dokonce tohoto roku shodne na ukazatelích, které by boj proti vylučování ze společnosti dokumentovaly.

