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ÚVOD

Vážení priatelia,

predkladáme vám brožúru pod názvom „Prístupnosť konferencií a iných stretnutí pre osoby so zdravotným postihnutím“, ktorú vydalo Hnutie pre zdravotne postihnutých vo Švédsku. Keďže obsah tejto brožúry je veľmi aktuálny aj pre našich zdravotne postihnutých občanov, Národná rada občanov so zdravotným postihnutím v SR sa rozhodla preložiť tento materiál do slovenského jazyka.

Ako viete, existuje mnoho zdravotných postihnutí, ktoré majú rôzne následky a osobe takto postihnutej spôsobujú rôzne prekážky. Môže to byť obmedzená pohyblivosť, môže to byť zrakové postihnutie, sluchové, intelektuálne a tiež chronické ochorenie ..... A všetky tieto postihnutia majú ešte mnoho svojich variant. Hovoríme o dizabilite, čo znamená určité postihnutie.

Samotná dizabilita nepredstavuje prekážku, ale už sa stáva handicapom, keď narazíme na bariéry. V podstate možno povedať, že prostredie rozhoduje o tom, či osoby so zdravotným postihnutím sa môžu plne zapojiť do života spoločnosti na princípoch rovnosti, ako ostatní zdraví občania.

Dôležitou súčasťou sociálneho života sú aj rôzne podujatia, ako sú semináre alebo konferencie. Často sa usporadúvajú na miestach, kde sú bariéry nielen pre telesne postihnutých, ale aj pre iných postihnutých. Organizátori nedotiahnu myšlienku do konca, keď si neuvedomia, čo prináša účasť na týchto podujatiach osobám so zdravotným postihnutím. Ďalej, materiály, ktoré sa rozosielajú vopred, sú pre osoby so zrakovým postihnutím nepoužiteľné. Spomeňme ešte ďalšie prekážky, ktoré sa môžu vyskytnúť. Ide o sluchovo postihnutých, ktorí majú obavy, či budú počuť prednášajúcich a diskutérov, ak nebudú mať k dispozícii  slúchadlá. Ďalej sú tu osoby s potravinovými alergiami, ktoré by zostali bez obeda. Určite je ešte množstvo iných prekážok, ktoré sme nevymenovali. Ešte aj výzdoba kvetmi môže byť prekážkou účasti na podujatí pre osobu, ktorá je na to alergická.

Z uvedených, aj ďalších dôvodov vám predkladáme sprievodcu vo forme tejto brožúry, ktorá vám bude pomocníkom pri organizovaní rôznych podujatí, aby ste na nich mohli zabezpečiť aj účasť zdravotne postihnutých osôb.

Ide o to, ako zabezpečiť širokú dostupnosť na seminároch a konferenciách a to: fyzické prostredie, informácie, komunikácia, strava pred, počas aj po akcii. A na prvom mieste s akými druhmi postihnutia treba počítať, či už ide o viditeľné, alebo neviditeľné postihnutie.

Očakávame, že tento sprievodca zvýši uvedomelosť organizátorov podujatí o tom, čo znamená dostupnosť pre osoby so zdravotným postihnutím a prečo je tak dôležité, aby rôzne akcie boli usporadúvané na základe bezbariérovosti. 

Na území SR platí zákon č. 50/1976 Zb. Stavebný zákon v znení neskorších predpisov

 (§ 43e všeobecné technické požiadavky na výstavbu) a vyhláška MŽP SR č. 532/2002 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o všeobecných technických požiadavkách na výstavbu a o všeobecných technických požiadavkách na stavby užívané osobami s obmedzenou schopnosťou pohybu a orientácie (vykonávacia vyhláška k stavebnému zákonu), ktorý usmerňuje a nariaďuje najmä výstavbu nových budov. Žiaľ, zatiaľ je skutočnosť v tejto oblasti veľmi nepriaznivá. Zdá sa, že kompetentní  ešte nie sú zrelí na to, aby presadili aj platné zákony. V tomto smere by sa mali takéto opatrenia opierať o „Štandardné pravidlá pre vytváranie rovnakých príležitostí pre osoby so zdravotným postihnutím“, ktoré vydala OSN.

Národná rada občanov so zdravotným postihnutím  v SR spolupracuje v tejto oblasti s rôznymi inštitúciami, najmä pri zabezpečovaní bezbariérovosti rôznych stretnutí. Veľakrát naráža   na bariéry v myslení kompetentných orgánov. Treba teda odstraňovať nielen bariéry fyzické, ale aj bariéry v myslení zdravých spoluobčanov, aby sme pomohli zdravotne postihnutým osobám začleniť sa do bežného života. Veríme, že nám v tom pomôže aj tento sprievodca.

PRED KONFERENCIOU ALEBO INÝM STRETNUTÍM

Aby bola konferencia alebo míting plne bezbariérový, každá jednotlivá účasť osoby so zdravotným postihnutím musí byť zohľadnená už na začiatku plánovania konferencie. Je dôležité si pamätať, že sú viditeľné aj neviditeľné postihnutia, a tak žiadna potreba nesmie byť odignorovaná iba preto, že ju “nevidíme”.  Dobrá konferencia je sprístupnená tak, že ľudia so zdravotným postihnutím sa môžu na nej aktívne zúčastniť rovnako ako ostatní.

Najskôr treba nájsť miesto konferencie, ktoré bude bezbariérové zvonku aj zvnútra. Potom informácie o konferencii, pozvánka a každý materiál odoslaný alebo distribuovaný počas konferencie musí byť prístupný pre všetkých. Aj komunikácia počas konferencie musí fungovať a všetci musia mať zabezpečené občerstvenie, aké potrebujú.

Myslite na vonkajšie prostredie

Parkovanie pre zdravotne postihnutých musí byť zabezpečené v blízkosti vchodu do konferenčného centra. Nesmie byť veľmi vzdialené pre osoby s obmedzenou mobilitou a inými postihnutiami. Aj vzdialenosť k zastávke autobusu musí byť krátka. Zábrany musia byť odstránené, aby sa osoby s obmedzenou mobilitou mohli pohybovať  na vozíčkoch alebo pomocou chodítiek aj vo vonkajšom prostredí konferenčného centra.

Prechody pre chodcov na ceste k a od konferenčného centra musia byť vybavené zvukovou aj svetelnou signalizáciou pre ľudí so zrakovým alebo sluchovým postihnutím.

Výťahy alebo rampy musia byť dostupné na schodištiach alebo schodíkoch pri vstupe 
do budovy, aby ľudia s obmedzenou mobilitou, s kardiovaskulárnym, prieduškovým alebo pľúcnym ochorením mohli vojsť. 

Hlavný vchod musí byť jasne označený, aby osoby so zrakovým alebo mentálnym postihnutím našli cestu na konferenciu sami.

Každé dvere musia byť dosť široké, aby mohol vstúpiť aj užívateľ elektrického vozíka. Dvere by sa mali otvárať automaticky, alebo treba zabezpečiť vrátnika.

Fajčenie nesmie byť povolené v celom interiéri kvôli osobám s astmou alebo alergiami. Je tiež dôležité, aby fajčenie nebolo povolené pri vchodoch a východoch, aby nijaký dym nemohol vniknúť do konferenčného centra. Fajčiari musia byť nasmerovaní na iné vhodné miesto pomocou označení a informácií.

Vstupná hala pre každého

Označenia jasne naznačujú cestu k rozličným miestnostiam alebo priestorom, aby ich osoby so zrakovým alebo mentálnym postihnutím mohli nájsť samé.

Telefóny musia byť umiestnené v takej výške, aby boli ľahko dosiahnuteľné aj pre vozíčkarov. Telefóny musia mať zosilňovače, aby ich mohli užívať aj osoby so sluchovým postihnutím.

Textové telefóny musia byť tiež dostupné, aby ich mohli použiť osoby nepočujúce alebo nedoslýchavé.

Šatňa s možnosťami

Jasné a zreteľné označenie, kde sa šatne nachádzajú, zjednodušujú osobám so zrakovým alebo mentálnym postihnutím nájsť cestu k nim. 

Plocha podlahy musí byť dostatočne veľká, aby sa užívateľ elektrického vozíka mohol otočiť. 

Musí byť zabezpečená aj možnosť posadiť sa pri obliekaní alebo vyzliekaní.

Vešiaky musia byť umiestnené v takej výške, aby ich dosiahli osoby chodiace, aj tie na vozíku. 

Zrkadlá majú byť umiestnené v primeranej výške pre každého.

Miesta s veľkou šírkou a označeniami

Všetky otváracie dvere/ vstupy musia byť tak široké, aby osoby na elektrickom vozíku mohli ľahko vstúpiť. Pri dverách musí byť dostatok miesta, aby bolo umožnené tam stáť, ak ich otvárame.

Prahy nesmú byť umiestnené pri žiadnom vchode používanom počas konferencie.

Podlaha v rozsahu priestoru pre otváranie dverí musí byť jasne označená. Inak by dvere mohli pri otváraní niekoho udrieť.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          Toto je veľmi dôležité, najmä ak sa dvere otvárajú automaticky.

Dvere, ktoré sa automaticky otvárajú smerom von, musia mať uzamkýnanie, ktoré vylúči ich otváranie, ak niekto stojí v ich priestore..

Dvere a okná musia byť jasne označené, aby ich ľudia s postihnutím zraku mohli odlíšiť od stien. Označenie rámov dverí a okien môže byť urobené kontrastnou farbou k farbe steny.

Veľké plochy skla musia byť jasne označené uprostred, aby do nich nikto nenarazil.

Pohyb v interiéri bez prekážok

Schody nemajú byť príliš dlhé, lebo by ich ľudia s problémami pri chôdzi a s poruchami funkcie srdca nemohli používať. Na dlhších schodištiach musia byť zabudované oddychové plochy, rovnako zábradlie by malo byť po oboch stranách schodišťa.

Rampy nemôžu byť príliš strmé. V prípade, že sú strmé, ťažko môžu byť použité osobami na vozíku, alebo s chodítkom. Ak sú rampy dlhé, musia na nich byť oddychové plošiny 
s možnosťou pridržať sa a oddýchnuť si. Každá rampa má mať zábradlie po oboch stranách.

Výťahy musia mať také rozmery, aby ich  jednoducho mohol použiť aj užívateľ elektrického vozíka.

Vo výťahu musia byť zabezpečené svetelné i zvukové informácie. Napríklad zvukové hlásenie o tom, na ktorom poschodí sa výťah nachádza.

Tlačidlá by mali mať aj reliéfne označenie, aby bolo možné cítiť, ktoré poschodie tlačidlo označuje. Tlačidlá by mali vyčnievať priamo zo steny, nevhodné sú tzv. “dotykové tlačidlá”. Rovnako musia byť umiestnené tak, aby ich každý mohol dosiahnuť.

Dvere na výťahoch sa majú otvárať automaticky. Ak nie, musia ísť veľmi ľahko otvoriť rukou. Rovnako je potrebné, aby sa dali zabezpečiť v otvorenej polohe.

Toalety, ktoré môže použiť každý

Plocha podlahy na toaletách musí byť dostatočná pre otočenie elektrického vozíka. Okolo WC musí byť dostatok miesta, aby bolo možné zaparkovať elektrický vozík a premiestniť sa na WC sedačku. 

Na každej strane toalety musia byť držadlá, aby uľahčili osobám pohyb v hocijakom smere. Mali by sa dať ľahko zdvihnúť alebo zavrieť, prípadne uviesť ich do patričnej polohy.

Umývadla s pákovou batériou sú potrebné preto, aby ľudia s oslabnutým svalstvom alebo obmedzením mobility mohli otvoriť a zavrieť kohútik.

Odkladacia plocha by mala byť umiestnená pri záchodovom sedadle, aby si tam ľudia so žalúdočnými, črevnými ochoreniami, alebo kolostómiou mohli položiť pomôcky.

Dvere, najmä uzamkýnanie, by malo byť ľahko ovládateľné samotným postihnutým. Konvenčné zámky zriedkakedy vyhovujú osobám s obmedzenou pohyblivosťou prstov.

Konferenčná sála

Konferenčná miestnosť má byť zariadená ľahko a flexibilne. Miestnosť s pevne zabudovanými sedačkami nie je vhodná, ak pripravujeme konferenciu prístupnú pre všetkých.

Dlažba by mala mať jednoduchý povrch bez schodíkov. Toto uľahčí prístup ľuďom 
s obmedzenou mobilitou. Vzhľadom na osoby s alergiami, ani koberec od steny k stene nie je vyhovujúci.

Akustika musí byť dobrá a je potrebný dobre fungujúci ozvučujúci systém . Zvyšuje to možnosť účasti osôb so sluchovým postihnutím na prednáškach a tiež umožňuje takýmto účastníkom  prezentovať sa.

Indukčné slučky majú byť dostupné a fungujúce. Rovnako prenosné mikrofóny, aby sa ľudia s postihnutým sluchom  mohli zúčastňovať diskusií. Indukčné slučky majú byť umiestnené aj na pódiu a majú byť kontrolované pravidelne počas konferencie.

Ak sa používa viac indukčných slučiek súčasne, vzdialenosť medzi nimi má byť taká veľká, alebo musia byť také kvalitné, aby sa vzájomne nerušili.

Elektrické osvetlenie v konferenčnej miestnosti  musí byť kvalitné. Toto uľahčí situáciu osobám so zrakovým postihnutím, nepočujúcim pri sledovaní tlmočníka, nedoslýchavým, ktorí odčítavajú z pier.

Reflektor musí byť namierený na rečníkov a tlmočníkov, aby boli dobre viditeľní aj vtedy, keď sú ostatné svetlá vypnuté.

Dobrá ventilácia bez vysušovania ovzdušia je potrebná pre všetkých.

Pódium má byť navrhnuté tak, aby bolo dostupné aj pre účastníkov so zdravotným postihnutím.

 Práca v  skupinách 
Rovnaké podmienky kladené na  konferenčnú sálu sa týkajú aj miestností pre prácu v skupinách, používaných počas konferencie  (pozri vyššie).  Možnosť účasti a prezentácie príspevkov osôb so zdravotným postihnutím počas konferencie musí byť zabezpečená rovnako, ako počas práce skupín, alebo workshopov.

Ďalšie, na čo treba myslieť

Všetky spoločné priestory používané počas konferencie musia byť prístupné rovnako  účastníkom, ako aj prednášajúcim. Organizátor sa musí ubezpečiť, že miestnosť, kde sa obeduje, odpočíva, prípadne iné priestory sú prístupné pre osoby so zdravotným postihnutím.

Upratovanie a čistenie každej časti konferenčných priestorov sa musí realizovať takým spôsobom, aby sa prach nevíril navôkol, napr. suchým alebo vlhkým mopom z mikrovlákien. Ak je používaný čistiaci prostriedok, musí byť neparfumovaný a neobsahujúci alergény.

Rezané ani črepníkové kvety nie sú povolené v priestoroch. Vyvarujte sa aj odovzdávaniu kvetov lektorom. Namiesto nich vyberte nejaký iný darček, ktorý nespôsobuje alergiu.

Ani prítomnosť zvierat nie je povolená v priestoroch konferenčného centra. Výnimkou sú vodiace psy, ktoré majú byť usadené, aby sa ľudia s alergiou na kožušinu nedostali do problémov.

Evakuácia

Núdzové východy a poplašné zariadenie musia byť jasne označené a vybavené zvukovou i svetelnou signalizáciou. Musí byť možnosť vidieť aj počuť alarm, aby osoby so zrakovým alebo sluchovým postihnutím spozorovali, že budova má byť evakuovaná. Aj inštrukcie ako evakuovať zariadenie musia byť zreteľné.

Toto sa týka všetkých častí budovy : konferenčnej sály, oddychových hál, chodieb a WC zariadení, ubytovacích a stravovacích priestorov.

Špeciálne rampy musia byť k dispozícii v prípade, ak je do sály pre zhromaždenia  niekoľko schodov hore alebo nadol, pretože výťahy sa v prípade poplachu nesmú používať. Inak by sa osoby s obmedzením mobility nemohli dostať von.

Všetok personál musí byť dobre trénovaný pre prípad nevyhnutnosti evakuácie tak, aby bolo postarané aj o osoby so zdravotným postihnutím.

Dostupnosť informácií

Všetky materiály použité pred, počas alebo po konferencii musia byť dostupné  pre všetkých. Toto sa týka aj premietaných priesvitiek, nadpisov či diagramov. Písaný text má byť naformátovaný a naformulovaný tak, aby bol ľahko čitateľný, nesmie obsahovať “ťažké slová” alebo dlhé vety. Prehľady majú byť jasné a zrozumiteľné.

Tlačené materiály majú mať dostatočný kontrast medzi tlačou a pozadím, preferujúc čierne na bielom. Papier by mal byť matný.  Vhodné je používať zreteľnú tlač, písmo najmenej veľkosti č.13.  Rovnako má byť zabezpečený materiál v Braillovom písme, na kazetách a disketách.

Možnosť objednať si materiály vopred, ktoré sa budú používať v priebehu konferencie,  je dôležitá pre ľudí, ktorí na čítanie potrebujú dlhší čas. 

Venujte pozornosť aj tomu, že parfémy, vody po holení, deodoranty a podobné vône môžu vyvolať alergickú reakciu a malo by sa obmedziť ich používanie. Túto informáciu treba oznámiť v materiáloch, ktoré sa posielajú vopred každému účastníkovi, prednášajúcemu, alebo inak zainteresovanému na konferencii. Súčasne by sa táto informácia mala zopakovať aj počas konferencie.

Pozvánka musí obsahovať základné informácie dôležité pre osoby so zdravotným postihnutím. Napríklad nasledujúce oznamy:

     - možnosť obdržať upravené, adaptované konferenčné materiály,

- možnosť materiály objednať vopred,

- možnosť objednať vopred špeciálnu stravu,   

- že ľudia so sluchovým postihnutím alebo hyperelektrosenzitívni budú mať zabezpečené miesta 
  v konferenčnej sále i v miestnostiach pre prácu skupiny na základe ich potrieb,

- že účastníci a prednášajúci by nemali používať voňavky a pod. 

POČAS KONFERENCIE ALEBO INÝCH STRETNUTÍ

Počas konferencie je dôležité sledovať, či všetko funguje tak, ako bolo naplánované. Sú všetci usadení tak, aby mali z konferencie čo najviac? Funguje dobre komunikačný systém? Je pódium pripravené tak, že osoby so zdravotným postihnutím nemajú problém zúčastniť sa?  Každý má také občerstvenie, prípadne stravu ako si objednal? A podobne.

Nie príliš dlho pracovať

Pracovné periódy konferencie by nemali byť veľmi dlhé. Ideálny pomer je pätnásť minútová prestávka každú hodinu. To sa, samozrejme, týka aj práce skupín. Niekoľko dôvodov, prečo pracovná perióda nemá byť veľmi dlhá:

· osoby, ktoré majú tlmočníkov, potrebujú oddych,

· niektoré osoby môžu potrebovať čas a možnosť oboznámiť sa s distribuovanými materiálmi,

· osoby s ochoreniami žalúdka a čriev potrebujú pravidelne používať WC,

· osoby s obmedzením mobility musia mať dosť času, aby použili WC.

Každý by mal mať možnosť občerstvenia

Špeciálna strava, nápoje a tyčinky/koláče musia byť objednané aj pre osoby trpiace alergiami, hypersenzitivitou, alebo ochoreniami žalúdka a čriev. Má byť zabezpečená možnosť poskytnutia alternatívnej stravy, ktorá je ekvivalentná k tej, ktorú dostanú ostatní účastníci konferencie, dokonca aj v prípade, keď iba jeden účastník má špeciálne požiadavky.

Alternatívna strava musí byť označená, aby nedošlo k žiadnemu omylu.

Usadenie účastníkov

Osoby využívajúce služby tlmočníka musia byť usadené tak, aby videli tlmočníka, rečníka, vysvietené nápisy, príp. flipchart súčasne. To sa týka rovnako konferenčnej miestnosti, ako aj miestnosti pre prácu skupiny.

Tlmočníci musia byť osvetlení po celý čas, aj keď sú ostatné svetlá stlmené, napr. pri premietaní  priesvitiek. V súčasnosti už jestvujú projektory, ktoré sú schopné premietať dostatočne jasno aj bez stlmeného svetla.

Dôležitá je aj možnosť odčítavania z pier pre osoby slabšie počujúce. Preto im treba ponúknuť sedadlá, ktoré im umožnia vidieť prednášajúceho jasne, aby odčítavanie bolo možné počas celej konferencie.

Možnosť výberu miesta na sedenie na základe vlastného rozhodnutia musí byť zabezpečená aj pre vozíčkarov. 

Výnimkou je, ak by elektrický vozík narušoval činnosť slúchadiel, indukčnej slučky alebo ohrozoval ľudí so zvýšenou elektrosenzitivitou.

Miesta blízko k východu treba rezervovať pre osoby s ochorením žalúdka alebo čriev, aby sa mohli ľahko dostať na WC.

Pre ľudí so zvýšenou elektrosenzitivitou majú byť ponúknuté špeciálne miesta na sedenie. Pozdĺž týchto sedadiel nesmú viesť žiadne flourescentujúce trubice alebo silné magnetické polia z počítačov či transformátorov. Miesta nesmú byť ani v blízkosti indukčných slučiek alebo elektrických vozíčkov. Mobilné telefóny a prenosné počítače musia byť vypnuté v blízkosti ľudí so zvýšenou elektrosenzitivitou.

Miesta pre prednášajúcich

Bežné stoly, ak možno s nastaviteľnou výškou, je lepšie umiestniť na pódium ako stabilný rečnícky pult. Tak sú pre rečníkov na vozíčkoch vytvorené rovnaké možnosti ako pre ostatných.

Osvetlenie rečníka má byť konštantné. Vtedy tlmočenie a odčítavanie z jeho pier môže byť dôkladné.

Prednášajúci sa nemá otáčať chrbtom k auditóriu, lebo vtedy tlmočníci a tí, ktorí odčítajú z pier, nemôžu dobre vnímať jeho prejav.

Musí byť zabezpečená možnosť vidieť rečníka, tlmočníka a vysvietené transparenty alebo flipchart súčasne. Inak je znemožnené ľuďom so sluchovým postihnutím dostať rovnaké informácie ako dostanú ostatní.

Komunikácia pri práci

Mikrofóny treba vždy používať : na konferenciách aj pri práci skupín. Všetko sa má hovoriť do mikrofónu, tak ľudia používajúci indukčnú slučku či slúchadlá dostanú rovnaké informácie ako ostatní. 

Potrebných je aj niekoľko prenosných mikrofónov dostupných pre používateľov indukčnej slučky a všetkých tých, čo sa chcú zapojiť do diskusie. Prednášajúci má mať vlastný mikrofón a ostatné mikrofóny sú voľne prenosné po sále k tým účastníkom, ktorí sa chcú vyjadriť.

Premietanie transparentov, priesvitiek či diapozitívov a flipchart musí byť umiestnené na takom mieste, aby najmä tí, ktorí využívajú tlmočníkov, ich mohli vidieť súčasne ako rečníka a tlmočníka.

Materiál, ktorý používa prednášajúci, by mal byť dostupný v tlačenej forme, v Braillovom písme, na kazete a diskete. Toto sa týka predovšetkým priesvitiek, transparentov a textov písaných na flipchart.

Text, ktorý sa premieta, alebo píše, musí byť nahlas prečítaný a vysvetlený tak, aby sa aj osoby so zrakovým postihnutím mohli zúčastňovať na základe rovnosti. Obrázky, diagramy, vysvetlivky a podobne by mali byť popísané aj ústne.

PO KONFERENCII ALEBO STRETNUTÍ

Rovnako ako ostatné materiály aj zápisnice a zhrnutia zo stretnutí alebo z konferencie musia byť dostupné pre všetkých. Tieto materiály majú byť ponúknuté účastníkom vo forme, ktorú potrebujú – Braille, kazeta, disketa.

Hodnotenie

Dôležité je urobiť závery z realizovanej konferencie alebo mítingu. Čo si myslia účastníci o dostupnosti? Čo si myslíte vy, ako organizátor? Čo treba nabudúce zlepšiť? Aké informácie poskytnete vlastníkovi konferenčného zariadenia? Ako budete v budúcnosti spolupracovať s organizáciami zdravotne postihnutých v podobných záležitostiach?

Kontaktné adresy :

· Asociácia organizácií zdravotne postihnutých občanov SR
Žabotova 2, 811 04 Bratislava, Slovenská republika
tel: 02 52444119, fax: 02 52444119
e-mail: aozpo@stonline.sk
web: www.aozpo.sk


· Organizácia muskulárnych dystrofikov SR
Banšelova 4, 821 04 Bratislava, Slovenská republika
tel: 02 43411686, fax: 02 43410474 

      e-mail: omd@omdvsr.sk , www.omdvsr.sk


· Premeny - Asociácia pacientov a pacientskych organizácií pre duševné zdravie
Areál psychiatrickej nemocnice, 071 01 Michalovce, Slovenská republika
tel:  0903 679233
e-mail: premeny@azet.sk 

· Slovenské hemofilické združenie
Palárikova 34, 052 01 Spišská Nová Ves, Slovenská republika
tel: 053 4465154
e-mail: shz@shz.sk www.shz.sk


· Slovenský zväz sclerosis multiplex
Vančurova 1, 917 00 Trnava, Slovenská republika
e-mail: szsm@stonline.sk www.web.stonline.sk/szsm


· Slovenský zväz sluchovo postihnutých
Budatínska 59/a , 851 06 Bratislava, Slovenská republika
tel: 02 63811197, fax: 02 63839927
e-mail: urad@szsp.sk www.szsp.sk


· Slovenský zväz telesne postihnutých
Ševčenkova 19, 851 01 Bratislava, Slovenská republika
tel:/fax: 02 63814478
e-mail: sztp@sztp.sk www.sztp.sk


· Slovenský zväz zdravotne postihnutých
Vajanského nám 1, 03 601 Martin, Slovenská republika
tel: 043 4224202, fax: 043 4224204
e- mail: urad.szzp@stonline.sk, www.szzp.sk

· Spoločnosť psoriatikov a atopikov SR
Kuklovská 3, Pošt. Priečinok 7, 841 04 Bratislava, Slovenská republika
tel: 02 65424712
e-mail: hurbanicova.terezia@stonline.sk , www.spae.sk
· Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska
Sekulská 1, 842 50 Bratislava, Slovenská republika
tel: 02 65420844, 
e-mail: unss@unss.sk , www.unss.sk
· Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v Slovenskej republike.
Švabinského 7, 851 01 Bratislava, Slovenská republika
tel: 02 63814987
e-mail: zpmpvsr@changenet.sk , www.zpmpvsr.sk
· Združenie nevidiacej a slabozrakej mládeže
Sekulská 1, 842 50 Bratislava, Slovenská republika
Tel: 0915732123, fax: 02 65420842
e-mial: netopier@netopier.sk,  www.netopier.sk

· Zväz diabetikov SR
Prešovská 39, 821 02 Bratislava, Slovenská republika
tel: 02 55422426
e-mail: zds@zoznam.sk
www.zds.sk
· Zväz postihnutých civilizačnými chorobami v SR
Vančurova 1, 917 00 Trnava, Slovenská republika
tel: 033 5513793
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