Hlavičkový papír ČŽL (v případě souhlasu členských organizací)

Výzva ČŽL předsedům parlamentních politických stran a členům/kám vyjednávacích týmů


Vyjednávání o nové vládě jsou v plném proudu, v médiích se již objevují první jména potenciálních ministrů. Hlavním tématem jsou škrty a úspory. Česká ženská lobby samozřejmě chápe, že v době krize jsou úsporná opatření nutností, přesto bychom chtěli upozornit, že tato opatření zasáhnou různé skupiny obyvatel různou měrou. Zároveň bychom chtěli připomenout, že zejména v obdobích krize, kdy nastává růst sociálních a ekonomických nerovností, by se nemělo zapomínat na důležitá témata, jako jsou lidská práva, práva menšin a sociální soudržnost. Chceme tímto proto apelovat na všechny členy a členku vyjednávacích týmů politických stran, aby nedopustili marginalizaci těchto témat.


Zřízení postu ministra pro lidská práva, který zavedla minulá koaliční vláda, bylo velmi pozitivním krokem, který celé lidskoprávní agendě přisoudil důležitost, již si bezesporu zasluhuje. Vyzýváme tímto naši novou politickou reprezentaci, aby zachovala post ministra pro lidská práva. Jeho zrušení by totiž bylo signálem, že Česká republika – která se považuje za vlajkovou loď v prosazování lidských práv vůči třetím zemím – nepovažuje lidská práva svého obyvatelstva za hodné pozornosti.

Zachování postu ministra pro lidská práva nepředstavuje žádnou výraznou finanční zátěž pro státní rozpočet, neboť se nejedná o samostatný rezort. Ministr pro lidská práva a menšiny funguje pod Úřadem vlády a prakticky nemá svůj vlastní úřednický aparát. Zrušení tohoto postu by tak nepřineslo finanční úspory, zato by jednoznačně oslabilo význam široké agendy spadající pod ochranu lidských práv.

Věříme, že ať už bude vláda sestavená kterýmikoliv stranami, lidská práva jakožto agenda budou nadále důležitým tématem.

