§ 9

Návrh na  způsob posuzování a bližší vymezení obsahu jednotlivých úkonů při posuzování péče o vlastní osobu a soběstačnosti pro účely stanovení stupně závislosti
úvod
Při posuzování schopnosti samostatně zvládnout určitou činnost je vždy třeba vycházet z míry postižení, funkční kapacity a  individuálních zdravotních komplikací (včetně výrazně nepříznivého psychického stavu).
Vždy je třeba posoudit, zda je člověk uvedenou činnost schopen sám bez pomoci zvládnout celou, za běžných okolností a pravidelně, bez zvýšeného rizika ohrožení zdravotního stavu ( např. opaření, zlomeniny, dekubity), bez vynaložení nepřiměřeného úsilí (které ho  při opakování poškozuje).
Nelze předpokládat ideálně  upravené prostředí bytu a domu nejbližšího okolí, které bývá  pro většinu lidí s poškozením míchy nedostupné.
Posuzování schopností péče o vlastní osobu a soběstačnosti by se měl účastnit ergoterapeut, případně jiný odborník seznámený s problematikou poranění míchy.

1) Při posuzování péče o vlastní osobu pro účely stanovení stupně závislosti se hodnotí schopnost zvládat tyto úkony:

a) příprava stravy – spojeno s úkony – přemístění potravin z úložných prostor 
( komora, skříně, chladnička, mrazák) k dalšímu zpracování. Opracování potravin brambory zelenina, maso aj. otevírání obalů (lahve, konzervy). Vlastní příprava – vaření - manipulace s horkými nádobami, slévání horké vody (brambory, těstoviny, rýže). Obsluha trouby – vkládání a vyjmutí horké nádoby naplněné potravinami. Porcování stravy, přeprava k jídelnímu stolu (horká polévka, nápoje).
Pozn. I v upravených podmínkách je za běžných okolností část předmětů – nádoby, přístroje, potraviny -  pro paraplegika téměř nepřístupná (omezený prostor, běžné podmínky částečně upraveného bytu. Při přemisťování horkých potravin hrozí vždy riziko opaření.

b) Podávání, porcování stravy- servírování ( vkládání potravy z nádoby na talíř, manipulace s horkými nádobami...), přenesení k jídelnímu stolu. Riziko opaření při přemisťování horkých potravin – polévka, káva, čaj apod. z kuchyňské linky.
c) přijímání stravy a dodržování pitného režimu –  nutno posoudit schopnost samostatného přijímání stravy a nápojů případně s využitím pomůcek.  (otevření láhve, přenesení láhve, přelití nápoje do menší nádoby)

d) mytí těla (běžná denní hygiena včetně péče o genitálie) – některé úkony zvlášť obtížné (mytí po stolici, mytí dolních končetin) např. při nestabilitě sedu, spasticitě, zhoršené funkci HK, omezené kloubní pohyblivosti.
e) koupání nebo sprchování – minimální asistencí je vždy nutná přítomnost druhé osoby vzhledem k riziku uklouznutí, pádu, ujetí vozíku, elasticita, ztráta stability. Velké nebezpečí odření kůže, zlomenin aj.
f) péče o ústa, vlasy, nehty, holení – nutná dopomoc při stříhání nehtů vzhledem k často se vyskytujícím komplikacím u osob s míšní lézí - otoky DKK, omezená hybnost kloubů, spasticita, zarůstání nehtů...
g) výkon fyziologické potřeby včetně hygieny –minimální asistencí je vždy nutná přítomnost druhé osoby vzhledem k riziku pádu, uklouznutí, ujetí vozíku, stabilita, spasticita, odření kůže, dopomoc při zavedení čípku (klyzma), užívání pomůcek při inkontinenci.
h) vstávání z lůžka, ulehání, změna poloh - minimální asistencí je vždy nutná přítomnost druhé osoby vzhledem míře rizik a častých komplikací (omezení kloubní hybnosti, spasticita, bolest, hybnost páteře po operaci,..)
i) sezení, schopnost vydržet v poloze v sedě –  schopnost sezení bez opory zad, stabilní sed bez opory není možný (omezená funkčnost trupového svalstva, elasticita aj.) 
j) stání, schopnost vydržet stát - pokud lze, vždy se zvýšeným úsilím a nutnou asistencí vzhledem k riziku pádu
k) přemisťování předmětů denní potřeby – lze jen částečně, samostatně nelze zajistit ve všech případech(váha a velikost předmětů) a ve všech situacích (umístění předmětů – např. žehlicí prkno, menší kuchyňské spotřebiče)
l) chůze po rovině – funkční nelze, pouze z tréninkových důvodů
m) chůze po schodech nahoru a dolů –  nelze
n) výběr oblečení, rozpoznání jeho správného vrstvení
o) oblékání, svlékání, obouvání, zouvání –  kloubní omezení, spasticita, bolest,… Posuzování zcela závisí na fyzických schopnostech a zdravotním omezení, schopnost obléci se na lůžku, na vozíku -  zcela, částečně .Výrazně komplikováno kloubním omezením, spasticitou, bolestmi.
p) orientace v přirozeném prostředí - 
q) provedení si jednoduchého ošetření –   jen částečně, závisí na rozsahu poškození, na dostupnosti postižených míst těla, výšce míšního postižení a komplikacích (riziko dekubitů hrozí u každého člověka po porušení míchy i při malém poranění)
r) dodržování léčebného režimu  - jen částečně, v období nemoci nutná asistence
2) Při posuzování soběstačnosti pro účely stanovení stupně závislosti se hodnotí schopnost  zvládat tyto úkony:

a) komunikace slovní, písemná, neverbální - schopnost písemné komunikace zcela závisí na stupni postižení 
b)  orientace vůči fyzickým osobám, v čase a mimo přirozené prostředí 
c) nakládání s penězi nebo jinými cennostmi  závisí na motorické schopnosti vzhledem k míšní lézi (manipulace s penězi)  
d) obstarávání osobních záležitostí -  nutná vždy asistence další osoby vzhledem k bariérovosti prostředí  (vstup do domu, komunikace, doprava ,úřady, zdravotnická zařízení, poskytovatelé služeb, péče o blízkou osobu – dítě, rodič)
e) uspořádání času, plánování života-
f) zapojení se do sociálních aktivit odpovídajících věku – vždy nutná asistence další osoby.  Např. škola, kurzy, rekvalifikace, zaměstnání, univerzita 3.věku, zájmové aktivity – díky bariérám a problémům s dopravou /veřejná doprava, automobil – nástup, výstup, naložení, vyložení vozíku, parkování) není možná úplná soběstačnost. 
g) obstarávání si potravin a běžných předmětů (nakupování) – vždy samostatnost jen částečná . Díky bariérám – vstup do domu, komunikace, vstup a pohyb po obchodu, problémy s dopravou /veřejná doprava, automobil – nástup, výstup, naložení, vyložení vozíku, parkování) , naložení a vyložení nákupu s objemnějšími předměty. 
h) vaření, ohřívání jednoduchého jídla - spojeno s úkony – přemístění potravin z úložných prostor ( komora, skříně, chladnička, mrazák) k dalšímu zpracování. Opracování potravin brambory zelenina, maso aj. Otevírání obalů (lahve, konzervy). Vlastní příprava – vaření- manipulace s horkými nádobami, slévání horké vody (brambory, těstoviny, rýže). Obsluha trouby – vkládání a vyjmutí horké nádoby naplněné potraviny. Porcování stravy, přeprava k jídelnímu stolu (horká polévka, nápoje).
i) mytí nádobí - s ohledem na motorické schopnosti vzhledem k míšní lézi 
j) běžný úklid v domácnosti – jen částečně , nezvládne např. úklid ve vyšších a jinak nepřístupných polohách, mytí oken, dveří, luxování a vytírání jen v přístupných místech bytu. Nutno doplnit údržbou další osobou.
k) péče o prádlo + žehlení, věšení prádla – jen částečně, (nelze např. záclony, lůžkoviny atd)
l) přepírání drobného prádla s ohledem na motorické schopnosti vzhledem k míšní lézi  ( stabilita sedu, úchop, dosahová vzdálenost, spasticita, bolesti..)
m) péče o lůžko -  jen částečně, převlékání lůžkovin, vypnutí prostěradla (nebezpečí dekubitů), pomůcky pro inkontinenci , řešení situací při „nehodách“, a další udržování hygieny lůžka
n) obsluha běžných domácích spotřebičů jen částečně, s ohledem na motorické schopnosti vzhledem k míšní lézi, schopnost manipulace se spotřebiči, dostupnost spotřebičů
o) manipulace s kohouty a vypínači s ohledem na motorické schopnosti vzhledem k míšní lézi, dostupnost
p) manipulace se zámky, otevírání, zavírání oken a dveří - samostatnost jen částečná, s ohledem na motorické schopnosti vzhledem k míšní lézi  vybavení bytu a kompenzačním pomůckám ( stabilita sedu, úchopy, svalová síla...)  
q) udržování pořádku v domácnosti, nakládání s odpady  jen částečně, nelze samostatně přemisťovat některé předměty při úklidu, špatná dostupnost některých míst(nahoře, kouty, za WC, za pračkou, ledničkou) díky bariérovosti prostředí problémy s převozem a ukládáním odpadu, bariérový přístup k popelnicím    
r) další jednoduché úkony spojené s chodem a udržováním domácnosti – jen částečně,  např. nemožnost výměny žárovky, restart pojistek, odečítání měřičů vody, drobné opravy, odklízení sněhu, případně obsluha  topení, čištění vozíku za zhoršených klimatických podmínek, drobné opravy a údržba vozíku
