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                     Národní rada

                  zdravotně postižených ČR
     Partyzánská 7, 170 00 Praha 7


Vážený pan

Ing. Zdeněk Škromach
Ministr práce a sociálních věcí
Na poříčním právu 1
128 00  Praha 2
V Praze, 17. srpna 2006
Vážený pane ministře,

Národní rada zdravotně postižených ČR obdržela k vyjádření návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 182/1991 Sb., kterou se provádí zákon o sociálním zabezpečení a zákon České národní rady o působnosti orgánů České republiky v sociálním zabezpečení, ve znění pozdějších předpisů.
Připomínky k uvedenému materiálu zasíláme v příloze. 

Za NRZP ČR

Václav Krása
Předseda

Připomínky

k návrhu vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 182/1991 Sb., kterou se provádí zákon o sociálním zabezpečení a zákon České národní rady o působnosti orgánů České republiky v sociálním zabezpečení, ve znění pozdějších předpisů

Zásadní připomínka

Za bod 15 se vkládá nový bod 16, který zní:

V § 35 odst. 7 písm. c) zní:

„ c) do dvou měsíců ode dne zakoupení motorového vozidla nepřestane být vlastníkem původního motorového vozidla s výjimkou jednostopého motorového vozidla. Za původní motorové vozidlo se nepovažuje motorové vozidlo, na jehož zakoupení nebo celkovou opravu je podána žádost o příspěvek nebo“

Dosavadní body 16 – 26 se označují jako 17 – 27.

Odůvodnění:

V § 35 odst. 7 písm. d) je stanovena lhůta pro zakoupení motorového vozidla na 6 měsíců ode dne vyplacení příspěvku. Dosavadní znění § 35 odst. 7 písm. c) však ukládá osobě, které byl příspěvek vyplacen povinnost do dvou měsíců ode dne vyplacení příspěvku přestat být vlastníkem původního motorového vozidla. V praxi tato rozdílnost lhůt působí velké problémy v případech, kdy je nutno při těžkém zdravotním postižení pečlivě volit typ a provedení motorového vozidla a následně provádět jeho úpravu. Při náročnějších úpravách nemusí být vždy součástky potřebné pro úpravu k dispozici u firmy, která úpravy provádí a dochází i k situacím, kdy firma pro velký počet zakázek není schopna vyřídit objednávku okamžitě. Navíc je nelogické, aby lhůta pro zakoupení vozidla byla delší než lhůta, ve které se musí vlastník zbavit původního vozidla. Navíc v  případě prodeje původního vozidla např. přes autobazar zůstává vlastníkem do doby, než autobazar vozidlo prodá. Z uvedeného je tedy zřejmé, že v řadě případů splnění podmínky uvedené v § 35 odst. 7 písm. c) nezávisí na vůli vlastníka motorového vozidla.  Z těchto důvodů považujeme navrhovanou úpravu za zcela nutnou.  
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