Vážený pan 

JUDr. Štefan Čulík

Oddělení prevence sociálně zdravotní diskriminace

Ministerstvo práce a sociálních věcí České republiky

Na Poříčním právu 1

128 01 Praha 2

V Praze, 6. dubna 2006

Čj. 604/1H/2006

Vážený pane doktore,

Národní rada zdravotně postižených ČR obdržela k vyjádření materiál „Zajištění splnění úkolů Národního plánu podpory a integrace občanů se zdravotním postižením na období 2006 až 2009 týkající se rehabilitace osob se zdravotním postižení“

Připomínky k uvedenému materiálu zasíláme v příloze. 

Za NRZP ČR

JUDr. Jan Hutař

Ředitel legislativního odboru NRZP ČR

Připomínky
k materiálu „Zajištění splnění úkolů Národního plánu podpory a integrace občanů se zdravotním postižením na období 2006 až 2009 týkající se rehabilitace osob se zdravotním postižení“
Zásadní připomínka

K části VI, bod 1 Legislativní zakotvení – NRZP požaduje zpracování samostatného zákona ve smyslu varianty I. 
Zásadní připomínka

K části VI, bod 2 Zřízení a postavení rehabilitačních orgánů – s ohledem na charakter úkolů rehabilitačního orgánu s celostátní působností považuje NRZP za optimální formu ustavení Rehabilitačního orgánu při Vládním výboru pro zdravotně postižené. Hlavním důvodem pro toto řešení je skutečnost, že problematiku rehabilitace nelze odtrhovat od řešení dalších otázek týkajících se osob se zdravotním postižením, které spadají do působnosti Vládního výboru. Rehabilitace je součástí Národního plánu podpory a integrace občanů se zdravotním postižením a Vládní výbor je pověřen v opatření pod body 9.1 – 9.3 hodnotit a monitorovat jeho plnění ve spolupráci s NRZP ČR. Jiné než námi navrhované postavení rehabilitačního orgánu by vedlo ke snížení efektivnosti kontroly plnění národního plánu jako celku a k problémům s provázaností opatření v oblasti rehabilitace s jinými úkoly. NRZP trvá na doplnění této varianty do materiálu.
Zásadní připomínka

K části VI, bod 2 Rehabilitační orgán na místí úrovni – NRZP považuje za optimální pověřit výkonem této funkce krajské úřady v rámci přenesené působnosti neboť jejich kompetence zahrnuje všechny části rehabilitace.  
