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                   Národní rada

               zdravotně postižených ČR 

Partyzánská 7, 170 00  Praha 7

Vážený pan 

JUDr. Petra Buzková
Ministryně školství, mládeže a tělovýchovy
Karmelitská 7
119 12 Praha 1

V Praze, 30. května 2006

Čj. 3005/1H/2006

Vážená paní ministryně,

Národní rada zdravotně postižených ČR obdržela k vyjádření návrh novely vyhlášky č. 73/2005 Sb., o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných.
Připomínky k uvedenému materiálu zasíláme v příloze. Zároveň sděluji, že porady k vypořádání připomínek se zúčastním já.
Za NRZP ČR

JUDr. Jan Hutař

Ředitel legislativního odboru NRZP ČR

Připomínky

k návrhu novely vyhlášky č. 73/2005 Sb., o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných
Obecná zásadní připomínka

Návrh novelizace NRZP ČR vítá a oceňuje zpracování přílohy. V této souvislosti však považujeme za nutné upozornit, že návrh novelizace vyhlášky používá pojmy, které nejsou definovány ani ve vyhlášce ani jinde v právních předpisech. Jde zejména o pojmy „těžké zrakové postižení, těžké sluchové postižení, sluchové postižení středně těžké“ apod. To je ostatně problém již současného znění vyhlášky. Považujeme za potřebné tyto pojmy upřesnit vzhledem k tomu, že na jejich základě jsou v příloze vyhlášky zakotveny standardy zajištění podmínek vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. Jako vhodné východisko pro případné sjednocení pojmů se jeví vyhláška č. 207/1995 Sb., která se vztahuje i na děti.
K bodu 2 – v navrhovaném znění § 1 odst. 4 písm. g) nahradit slovo „dalším“ slovem „jiným“

Odůvodnění

Slovo další je nejednoznačné. Není totiž zřejmé zda se jedná o postižení, které přibývá k postižením uvedeným v předchozích písmenech nebo zda výrazem další jsou v tomto případě míněna postižení jiná nezařazená v předchozích písmenech.
tel.266 753 425, fax.: 266 753 422

j.hutar@nrzp.cz
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