Zásadní připomínky Národní rady osob se zdravotním postižením ČR k návrhu zákona, kterým se mění zákon o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů ve znění pozdějších předpisů
K části první čl. I 
bod 1

NRZP zásadně nesouhlasí s navrhovaným vypuštěním části ustanovení § 11 odst. 1 písm. d), bez toho, aniž by v zákoně byl přímo vymezen soupis úkonů souvisejících s péčí. Zákon musí jasně stanovit, za které úkony může být požadována úhrada a dále musí stanovit úkony započítávané  do celkového limitu hrazeného pojištěncem v rámci nového § 16 b. 
Odůvodnění:

Pod pojmem úkony poskytnuté v souvislosti s poskytnutou zdravotní péčí si lze představit prakticky cokoliv. Na pojištěnci by tak mohla být vymáhána úhrada např. za odnesení mísy, bažanta, ustlání nemocničního lůžka, na němž je péče poskytována, přednostní provedení úkonu po zaplacení určité částky, zaplacení finanční částky registrujícímu lékaři jako podmínky pro poskytování péče, pomoc při přesunu na vozík a za spoustu jiných úkonů atd.

bod 5 

odstavec 2 zní: „(2) regulační poplatek podle odst. 1 písm. a – f, neplatí

a) pojištěnec do dovršení věku 3 let

b) pojištěnec, jemuž bylo soudem nařízené ochranné léčení

c) pojištěnec, při léčení infekčního onemocnění, kterému je povinen se podrobit, při nařízené izolaci ve zdravotnickém zařízení nebo při nařízených karanténních opatřeních k zajištění ochrany veřejného zdraví podle zvláštního právního předpisu 27a) 
d) pojištěnec pobírající příspěvek na živobytí nebo doplatek na bydlení podle zákona o pomoci v hmotné nouzi 

e) pojištěnec trpící duševní poruchou, jejíž povaha představuje riziko ohrožení života a zdraví nebo života či zdraví jeho okolí

f) těhotná žena přijatá do zdravotnického zařízení v souvislosti s rizikovým těhotenstvím nebo porodem 

g) osoby v zařízení sociální péče a děti v ústavních zařízeních

Odůvodnění:

NRZP považuje za nezbytné rozšíření okruhu osob osvobozených od placení poplatku. To se týká  zejména osob v hmotné nouzi a osob, jimž je poskytována sociální péče v pobytových zařízeních. Těmto osobám zůstává po úhradě nákladů na ubytování a stravu pouze 15% příjmu. Je nemyslitelné, aby si z nich ještě hradily náklady na zdravotní péči. 
za odstavec 2 se vkládá nový odstavec 3 tohoto znění: 
„(3) Regulační poplatek podle odstavce 1 písm. f neplatí též pojištěnec ve věku do 18 let přijatý do zdravotnického zařízení pro onkologickou léčbu nebo onemocnění hemoblastózou nebo jinými závažnými poruchami krvetvorby v případě, že jeho průvodcem je jeho zákonný zástupce nebo osoba, které byl svěřen do péče nahrazující péči rodičů.“

Odůvodnění:

Jde o speciální ustanovení, které se dotýká dětí postižených zpravidla progredujícími chorobami, u nichž je předpoklad dlouhodobé či opakované hospitalizace. 
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