Připomínky k věcnému záměru zákona o zřízení Národního úřadu pro zaměstnanost a sociální správu
Zásada č.5

Zásadní připomínka: Požadujeme zařadit mezi speciální kompetence v jednotlivých oblastech i rehabilitaci osob se zdravotním postižením.

Odůvodnění : Do kompetencí ústředního ředitelství Národního úřadu pro zaměstnanost a sociální správu je třeba zařadit i působnost v oblasti rehabilitace s ohledem na současně probíhající práce na věcném záměru zákona o rehabilitaci osob se zdravotním postižením.

Zásada č. 6

Zásadní připomínka: mezi agendy doplnit 

1/ agendu vztahující se k pracovní a sociální rehabilitaci osob se zdravotním postižením, 

2/ agendu osob, jimž v důsledku dlouhodobé evidence na úřadu práce hrozí omezení či zánik některých nároků v oblasti důchodového pojištění.
Odůvodnění : 
K bodu 1/V rámci informačního systému je nezbytné sledovat i oblast rehabilitace, která zejména v oblasti pracovní rehabilitace je zcela nedostatečně využívána. Návrh věcného záměru zákona o rehabilitaci vytváří pro takovou agendu dobré předpoklady.

K bodu 2/ Podle názoru NRZP se jedná o mimořádně významnou agendu, jejíž význam podstatně zvyšují současně přijímaná opatření v oblasti důchodového pojištění. Prodlužování doby pojištění potřebné pro nárok na starobní důchod z dosavadních 25 na 35 let významně ovlivní počet osob, které ztratí nárok na starobní důchod. Bez znalosti vývoje v této oblasti nelze přijímat adekvátní opatření. Uvedená agenda by měla též umožnit, aby osoby, jimž taková ztráta nároku hrozí, byly o této skutečnosti informovány. Již dnes dlouhodobá nezaměstnanost vede ke ztrátě nároku na invalidní a pozůstalostní důchody u stále většího počtu osob. Tyto osoby se přitom o této skutečnosti dovědí teprve v okamžiku, kdy je o přiznání důchodu rozhodováno, a kdy v řadě případů již nemohou ztrátě nároku zabránit. Taková evidence by plnila významnou preventivní funkci, což by bylo společností velmi oceňováno.   
Zásada č.7
Zásadní připomínka: 

Do kompetencí okresních ředitelství Národního  úřadu zaměstnanosti a sociální správy je třeba promítnout doplňky uvedené v připomínkách k zásadám 5 a 6 a uložit mu povinnost informovat osoby dlouhodobě vedené na úřadě práce s předstihem o snížení či ztrátě nároku na důchodové pojištění. To se týká zejména důchodů invalidních a pozůstalostních – odůvodnění  shodné jako u zásad č. 5 a 6.
