V Praze dne 20. července 2009
Č.j. 2007/1/K/2009

Vážený pane ministře, 
děkuji Vám za zaslání Národního plánu rozvoje sociálních služeb 2009 – 2012. Nejprve si dovolím několik slov k předkládací zprávě pro jednání Vlády ČR. 
V této zprávě se uvádí, „Materiál byl koncipován na základě širokého konzultačního procesu. K jeho tvorbě byly přizváni experti zastupující všechny aktéry systému sociálních služeb, kteří vymezily prioritní oblasti“. Musíme konstatovat, že v letošním roce nebyl návrh Národního plánu konzultován s NRZP ČR. Dále se v předkládací zprávě uvádí, „Prioritní oblasti ministerstvo zpracovalo do východiskových tezí, které byly připomínkovány ze strany odborné veřejnosti (zveřejnění  materiálu na webových stránkách ministerstva). Na materiál reagovalo 23 respondentů, kteří zastupovali různé instituce, největší odezva byla ze strany pracovníků krajských úřadů a některých poskytovatelů sociálních služeb. Celkově byla uplatněna řada podnětů a námětů, které ovšem většinou neměly charakter připomínek, proto nepředkládáme obvyklý přehled vypořádání připomínek“. Zveřejněním materiálu na webových stránkách ministerstva, nelze považovat za připomínkové řízení. Připomínkové řízení má svá pravidla dané Legislativní radou vlády. Proto nelze konstatovat, že předkládaný materiál představuje současný konsensus pohledu na sociální služby, jak se ve zprávě uvádí. 

K předkládanému materiálu vznášíme tyto zásadní připomínky : 
· Návrh Národního plánu rozvoje sociálních služeb 2009 – 2012 není v souladu s § 3 písm. h) zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách. Písmeno h) zní „Plánem rozvoje sociálních služeb se rozumí, výsledek procesu aktivního zjišťování potřeb osob ve stanoveném území a hledání způsobů jejich uspokojování s využitím dostupných zdrojů, jehož obsahem je popis a analýza existujících zdrojů a potřeb, včetně ekonomického vyhodnocení, strategie zajišťování a rozvoje sociálních služeb, povinnosti zúčastněných subjektů, způsob sledování a vyhodnocování plnění plánu a způsob, jakým lze provést změny v poskytováních sociálních služeb“. 

Předkládaný materiál ani přibližně neobsahuje náležitosti, které ukládá citovaný paragraf. 

· V § 96 písm. b) se uvádí, „Ministerstvo zpracovává Střednědobý národní plán rozvoje sociálních služeb za účasti krajů, zástupců poskytovatelů sociálních služeb a zástupců osob, kterým jsou poskytovány sociální služby“. 
Předkládaný materiál nebyl procesně zpracován podle dikce § 96, protože zástupci osob, kterým jsou poskytovány sociální služby, se na přípravě předkládaného materiálu, v konečné fázi nepodíleli. 

· Zásadně nesouhlasíme s tím, že by dotace v oblasti služeb sociální péče, měly mít pouze charakter vyrovnávacích prostředků z hlediska specifiky poskytovatelů. Příspěvek na péči plně neřeší situaci poskytovatelů ani uživatelů sociálních služeb. 
Vážený pane ministře, vzhledem k výše uvedeným skutečnostem jsme toho názoru, že Národní plán rozvoje sociálních služeb 2009 – 2010 neodpovídá schválené legislativě, a tudíž není způsobilý k projednávání ve Vládě ČR. Doporučujeme, aby materiál byl zásadním způsobem přepracován a uveden do souladu s předmětnými paragrafy zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách. 
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