Stanovisko Národní rady osob se zdravotním postižením ČR k návrhu novely  zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon).

Obecné: 

Zásadní připomínka: 

Národní rada osob se zdravotním postižením konstatuje, že předkladatel (MŠMT) opět nevyužil situace spojené s předkládáním návrhu novely školského zákona a nevypořádal se s obrovskými probléme, které aplikace zákona stále přináší pro vzdělávání žáků se zdravotním postižením.

Zásadní připomínky k jednotlivým ustanovením: 

1) § 34, odst. 4), kde se uvádí,
„K předškolnímu vzdělávání se přednostně přijímají nejprve děti v posledním roce před zahájením povinné školní docházky s místem trvalého pobytu na území obce, která zřídila danou mateřskou školu nebo uzavřela v souladu s § 179 odst. 2 dohodu o přednostním přijímání dětí s obcí, která zřídila danou mateřskou školu, a to v rozsahu a za podmínek stanovených touto dohodou. Věta první se obdobně vztahuje na děti umístěné v dětském domově, pokud právnická osoba vykonávající činnost dětského domova uzavřela s obcí, která mateřskou školu zřídila, dohodu podle § 179 odst. 2.“. 

Stanovisko NRZP:

NRZP tento návrh podporuje, poukazuje však na nutnost jeho přísného dodržování v praxi předškolních zařízení – v tom smyslu, že pojem „přednostně přijímají nejprve děti ….s místem trvalého pobytu na území obce“ se musí jednoznačně týkat i dětí se zdravotním postižením!
2) Podle předkládací zprávy obsahuje návrh i tyto změny:

„podmínění postupu krajského úřadu při stanovení způsobu vzdělávání dětí s těžkým mentálním postižením žádostí zákonného zástupce a jeho souhlasem (§ 42),“
V textu novely zákona, který obdržela NRZP k připomínkování však tato část není uvedena – upravena! V daném textu existuje bod č. 18.  , který upravuje nové znění § 41 Domácí vzdělávání, a poté bod č. 19. upravující nové znění  § 49 o možnost nahradit žádost zákonného zástupce žádostí ředitele školského zařízení.

Stávající právní úprava - § 42 – podmiňuje stanovení „jiného“ způsobu plnění povinné školní docházky (vzdělávání žáků s těžkým mentálním postižením) souhlasem zákonného zástupce. Úprava anoncovaná v předkládací zprávě tento souhlas rozšiřuje i o žádost zákonného zástupce o tento způsob vzdělávání.
Národní rada osob se zdravotním postižením konstatuje, že tato forma vzdělávání žáků s těžkým mentálním postižením vykazuje závažné – a stávající právní úpravou neřešené nedostatky, které bude do budoucna nutno odstranit samostatnou novelou zákona či přijetím konkretizačního prováděcího předpisu.

V Praze dne 22. dubna 2009 
Za NRZP ČR: 



Václav Krása 



předseda NRZP ČR 
