V Praze dne 15. listopadu 2010
1511/2010/K/119

Věc: Stanovisko k návrhu vyhlášky.

Vážený pane ministře,

dovoluji si Vám zaslat stanovisko NRZP ČR k návrhu vyhlášky, kterou se mění vyhláška MPSV ČR č. 182/1991 Sb., kterou se provádí zákon o sociálním zabezpečení a zákon České národní rady o působnosti orgánů České republiky sociálního zabezpečení, ve znění pozdějších předpisů.

NRZP ČR zásadně nesouhlasí s předloženým návrhem novely vyhlášky č. 182/1991 Sb. 

Vyhláška 182/1991 Sb., je zastaralý právní předpis, který není v souladu s ústavou ČR, neboť ukládá povinnosti a umožňuje získat některá zvýhodnění. Podle ústavního pořádku takové záležitosti musí být upraveny zákonem, aby měl občan možnost, v případě pochybností o správnosti rozhodnutí se obrátit na odvolací orgán, nebo soud. V případě vyhlášky 182/1991 Sb., soudní přezkum není možný, a to především proto, že vyhláška nestanoví jasná kriteria nároku na jednotlivé dávky. 

Návrh na snížení příspěvku na provoz motorového vozidla nevychází z nějaké koncepční úvahy, ale pouze proto, že „Příspěvek na provoz motorového vozidla je největším dávkovým transferem v systému dávek sociální péče pro osoby se zdravotním postižením. V roce 2009 činily výdaje na dávku ve výši 1569 mil. Kč, jak se uvádí v důvodové zprávě. Předkladatel zákona nebral v úvahu skutečnost, že tato dávka byla valorizována v roce 2006, kdy cena benzínu byla v průměru o více než 3,- Kč nižší proti současné situaci. Plošné snížení dávky poškozuje především nejaktivnější osoby se zdravotním postižením, které automobil využívají denně, a ten jim umožňuje samostatný život. Z tohoto pohledu je návrh změny vyhlášky zásadně neakceptovatelný. 

MPSV ČR vytváří právní nejistotu, protože při předkládání novely vyhlášky na konci roku 2009 bylo jasně řečeno, že se jedná o krátké úsporné opatření na rok 2010. MPSV ČR svůj slib nedodrželo.
V úctě

Bc. Václav Krása
předseda NRZP ČR

Vážený pan ministr

Ing. Dr. Jaromír Drábek
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