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Zásadní připomínky k návrhu vyhlášky ze dne …/2011, kterou se stanoví vzor, náležitosti a provedení Karty sociálních systémů, vzor, náležitosti a provedení Potvrzení o ztrátě, odcizení, poškození nebo zničení Karty sociálních systémů a vzor Standardizovaného záznamu sociálního pracovníka

1.  § 2 odst. (1) písm. b) zní:
„b) označení  druhu  průkazu osoby se zdravotním postižením (TP, ZTP, ZTP/P),  případně   doplněné o označení osoby se sluchovým, zrakovým nebo tělesným postižením,“

Odůvodnění: V návrhu vyhlášky není označení osob se zrakovým a tělesným postižením, přitom např. piktogram označující osobu se zrakovým postižením má vliv na podmínky cestování těchto osob osobní vlakovou dopravou v rámci EU.
2. Příloha č. 3 k vyhlášce v části  ZAŘAZENÍ KLIENTA DO CÍLOVÉ SKUPINY (včetně dílčího rozlišení)zní:

„1. Osoby s dlouhodobě nepříznivým zdravotním stavem
1.1 Dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav z důvodu tělesného postižení

1.2 Dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav z důvodu smyslového postižení

1.3 Dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav z důvodu mentálního postižení

1.4 Dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav z důvodu duševního onemocnění

1.5 Dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav z důvodu jiných příčin (např. metabolická, interní, onkologická onemocnění)“

Odůvodnění: Vzor Standardizovaného záznamu sociálního pracovníka s osobami, které podle stávající legislativy pobírají nebo mohou pobírat příspěvek na péči nebo rodičovský příspěvek pro zdravotně postižené dítě, u kterého není žádné zdravotní postižení na "první pohled patrné" (např. fenylketonurie a jiné metabolické poruchy, cystická fibróza, diabetes, celiakie, onkologické diagnózy), pro účely příspěvku na péči jako s klienty této dávky nepočítá.
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