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PŘIPOMÍNKY NRZP ČR K NÁVRHU VYHLÁŠKY, KTEROU SE MĚNÍ VYHLÁŠKA č. 72/2005 Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách a školských poradenských zařízeních

Zásadní připomínky k návrhu vyhlášky:

Připomínka k  § 1  odst. 5
V uvedeném ustanovení se v první větě uvádí, že "výsledkem psychologické a speciálně pedagogické diagnostiky jsou zpráva z vyšetření a doporučení obsahující návrhy úprav vzdělávání žáka". Tato věta je nepřesná, a nevystihuje plně situace, k nimž v poradenské činnosti dotčených subjektů dochází:

a) z textu přílohy vyplývá, že by tuto zprávu z vyšetření vyhotovoval i školní psycholog či školní speciální pedagog - toto by mělo zůstat v kompetenci školského poradenského zařízení (PPP nebo SPC)

b) uvedená dikce "zpráva z vyšetření a doporučení obsahující" výkladově znamená, že vždy je vyhotovována jak zpráva z vyšetření tak i doporučení. Úmyslem tvůrce normy tato skutečnost zřejmě není. 
Navrhujeme přeformulovat § 1, odst. 5 takto: "výsledkem psychologické a speciálně pedagogické diagnostiky jsou zpráva z vyšetření a v případě potřeby další doporučení obsahující popis speciálních vzdělávacích potřeb a úprav vzdělávání žáka". 

Připomínka k § 6 odst. 2 – doporučení

Odstavec 2 obsahuje termín „základní škola speciální“, který však není užit ve významu, ve kterém je v současnosti užíván tj. pouze jako termín školského zákona jako zvláštní druh základní školy pro žáky s mentálním postižením (středně těžkým a těžkým), což by mohlo působit problémy při výkladu smyslu textu.
Doporučujeme sjednotit terminologii.
Připomínka k § 6 odstavci 4 písmeno b 

Je uvedeno, že speciálně pedagogická centra poskytují žákům, kteří jsou integrováni "vzdělávání". Doporučujeme přeformulovat text, neboť těmto žákům poskytují,  např. poradenské služby, podíl na vypracování IVP, služby speciálně pedagogické a psychologické diagnostiky a další - nikoliv však vzdělávání.  To zajišťují centra pro děti v režimu jiného způsobu plnění povinné školní docházky. 

Doporučující připomínky

Připomínka k návrhu novely vyhlášky - celek

Doporučujeme zrevidovat stav textu novely - ukazuje se, že některé části vyhlášky jsou sice oproti stávajícímu textu pozměněny, nejsou však uvedeny jako novela. (pokud se nejedná o tiskovou chybu - např. viz. § 6 odst. 3) 
V Praze dne 8. února 2011

Bc. Václav Krása vr
Předseda NRZP ČR
