Vážený pane ministře, 
v posledním období jsme svědky výrazné kampaně z Vašeho ministerstva o zneužívání systémů sociální péče osobami se zdravotním postižením. Jako jeden z hlavních argumentů pro navržená řešení Vámi předkládané sociální reformy, je uváděno zneužívání dávek a kompenzačních nástrojů touto skupinou občanů.

Považujeme tuto kampaň za nepravdivou a nespravedlivou vůči lidem se zdravotním postižením. Každý sociální systém ve všech zemích je některými jednotlivci zneužíván a jedním z úkolů kontrolních orgánů státu je zabránit takovému zneužívání.
Zásadně se však ohrazujeme proti vytváření pocitu ve veřejnosti, který je v současné době z MPSV výrazně podporován, že právě osoby se zdravotním postižením jsou tou skupinou, která více než jiné skupiny systém jejich podpory zneužívá. Z žádných výzkumných ani kontrolních šetření nic takového nevyplývá.

Jednou z úloh Vašeho ministerstva je mimo jiné vytvářet ve společnosti pocit pochopení pro solidaritu se skupinami, které jsou ohroženy sociálním vyloučením a potřebují pomoc a podporu. Narušení sociální soudržnosti, může vést v budoucnosti k velkým společenským otřesům.  

Vážený pane ministře, jsme velmi zneklidněni nastoleným trendem MPSV, kdy Vaši spolupracovníci, ve snaze obhájit předložený návrh sociální reformy, používají takové formulace, které vytvářejí negativní pohled na problematiku zdravotního postižení. Žádáme Vás, abyste upozornil Vaše spolupracovníky, že jakýkoliv spor o pojetí reformy nesmí být zneužit proti jakékoliv skupině občanů.

Věříme, Vážený pane ministře, že pochopíte naše obavy a vysvětlíte svým spolupracovníkům, že není Vaším cílem narušit sociální soudržnost společnosti vůči žádné skupině občanů ohrožených sociální exkluzí.
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