SVAZ NESLYŠÍCÍCH A NEDOSLÝCHAVÝCH V ČR, organizace neslyšících, nedoslýchavých a ohluchlých osob s více jak 5,5 tisíci členy a působící na celém území České republiky projednal na zasedání svého výkonného výboru 11. března 2011 návrhy zákonů předaných  MPSV do vnějšího připomínkového řízení a přijal toto usnesení :

Celá řada připravovaných zákonů se negativně ekonomicky dotkne osob se sluchovým postižením a budou mít bezprostřední dopad na jejich pracovní, společenské uplatnění a jejich sociální postavení.

 Návrh zcela bezdůvodně likviduje některé dávky a výhody, které mají  pro jednotlivé skupiny občanů s těžkým zdravotním postižením zcela zásadní význam. Jejich zrušením dojde k masivnímu zhoršení jejich sociální situace a bude zásadně ohrožena jejich mobilita - dojíždění do zaměstnání, k lékaři,  do společnosti osob se stejným postižením, za tlumočníkem apod. Stanou se tak bez svého zavinění skutečně  imobilní, společensky a komunikačně izolovaní. 


Zrušení průkazů ZTP a ZTP/P bude největším zásahem do zajištění alespoň částečné mobility občanů s těžkým zdravotním postižením za posledních 65 let. Zhorší se tím možnosti jejich pracovního uplatnění, protože doprava do zaměstnání se stane pro ně ekonomicky nepřístupná.
Převedení kompetencí ke stanovení finančních úlev v dopravě na Ministerstvo dopravy považujeme za zcela scestné, protože tento rezort nemá k dispozici žádné lékaře, kteří by mohli objektivně posoudit rozsah a typ postižení žadatele o slevy ve veřejné hromadné dopravě.

Zrušením kategorie osob zdravotně znevýhodněných  nebudou  již zaměstnavatelé vůbec motivováni osoby se zdravotním postižením zaměstnávat. Opatření je nepochopitelné,  povede ke zvýšení nezaměstnanosti mimo jiné také neslyšících a neoslýchavých. Již dnes mnoho kvalifikovaných neslyšících  těžko hledá práci. Nepřehlédnutelná investice státu do jejich vzdělávání tak přichází vniveč.  

Také snížením příspěvku pro zaměstnavatele na zaměstnané osoby se zdravotním postižením na 6 000 Kč bude dosaženo jen toho, že dále vzroste počet nezaměstnaných z řad těchto osob.

Praktické  zrušení  příspěvků  na kompenzační a rehabilitační pomůcky, respektive stanovení minimální hodnoty pomůcky od které je možné příspěvek žádat na 35 000,- Kč úplně vylučuje celou kategorii sluchově postižených, kteří jsou v komunikační izolaci ve většinové společnosti. Dnešní technický pokrok umožňuje bezproblémovou vizuální komunikaci pomocí PC a moderních mobilních telefonů. Vzhledem k cenám této techniky však na její pořízení nebudou poskytovány žádné příspěvky a celá řada nezaměstnaných osob a starobních důchodců  se sluchovým postižením tak bude uvržena do komunikační izolace. 

Výkonný výbor SNN v ČR  považuje připravované sociální zákony nejen za sociálně necitlivé, ale především za špatně a nesystémově připravené. Výkonný výbor podporuje plně stanovisko NRZP návrhy zákonů odmítnout jako celek a požadovat jejich kompletní přepracování za účasti zástupců z řad postižených.

Výkonný výbor SNN v ČR vyzývá své členy i ostatní osoby se sluchovým postižením k účasti na protestní manifestaci 22. března 2011 ve 12.00h. před Ministerstvem práce a sociálních věcí, jejímž cílem je vyjádření protestu vůči připravovaným restriktivním zákonům.

Za výkonný výbor   Jaroslav  Paur, prezident SNN
