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Markéta ŠEVČÍKOVÁ, moderátorka
A bude to opravdu velice ryze domácí. Protože po těchto špionážních aférách už jsme se zase vrátili do hájemství našich domácích poměrů. Takže když to vezmu velmi stručně. Návrh státního rozpočtu počítá s většími příjmy státu a s nutností radikálních úspor. Ty úspory, to je takový light motiv, taková červená nit, která se asi bude vinouti žitím naším vezdejším v příštích měsících, ne-li letech. Kabinet Petra Nečase chce snížit schodek veřejných financí prostřednictvím škrtů, a to nejen v oblasti sociálních služeb. Změny jsou plánovány i v oblasti zdravotnictví a vlastně ve všech možných oblastech. A ty změny se nevyhnou ani seniorům, či zdravotně postiženým, čímž se dostávám k tomu, co vysílala moje kolegyně Terezie Jirásková ve Studiu STOP ve středu. Ale ještě než si pustíme tady to konkrétní téma, ty konkrétní úryvky z toho pořadu, co vy na to opět, Alexandře? Já vlastně nevím, co vás z toho víc zaujalo. Zdali to, že se stvořilo programové prohlášení, nebo to, jak je konstituován rozpočet, co vám z toho připadá nejpřínosnější?

Alexandr MITROFANOV, komentátor Práva
To, co jste teď nezmínila, ale mluvila jste o tom před 2 minutami. A to je to, že tento úkol spořit, který sám o sobě je opravdu ušlechtilý a nelze to než podpořit, protože je opravdu zapotřebí udělat možné věci, neříkám všechno, možné věci k tomu, aby ten dluh byl nižší. Takže do toho spadly i záležitosti týkající se seniorů a postižených. Nevím, jestli je to ta správná oblast, ve které by se mělo takto škrtat, protože ještě než k tomu vůbec došlo, tak byly signály, že toto se plánuje, to krácení příspěvku lidem, kteří jsou, a to jsem se dozvěděl ještě od nich dříve, to, že psali, já jsem ty dopisy dostával a něco jsme i tiskli v Právu, ti lidé vlastně jsou odkázáni na tento příspěvek jako na zdroj, z něhož pak platí pomoc asistentů. A pro někoho je to skutečně jediná možnost, jak více či méně na základní jejich úrovni lidsky existovat. Protože ten asistent mu zajistí takové služby, které už ten člověk sám bohužel vzhledem ke své nemoci nemůže zajistit. A to až na elementární, až na dřeň. Prostě umýt, nakrmit, přinést nákup a tak různě. Takže když tyto příspěvky se opravdu rapidně krátí, no, tak já se vůbec nedivím těm lidem, že jsou z toho ve velké, ale opravdu hluboké depresi. Mně nepřijde, nepřijde správné pro moderní civilizovanou společnost, že v rámci jinak chvályhodného úsilí o jakési úspory a o to, abychom neměli velký státní dluh, pak sahá na příspěvky lidem, kteří na tom jsou opravdu existenčně závislí. To mi přijde opravdu asi nesprávné.

Markéta ŠEVČÍKOVÁ, moderátorka
To je roztomilé. Vy jste to okomentoval ještě dřív než jste to slyšel ten příspěvek. Ale tak ...

Alexandr MITROFANOV, komentátor Práva
Ale vy už jste toto téma, právě kvůli tomu, že ti lidé psali ještě dříve, tak to téma trošku znám.

Markéta ŠEVČÍKOVÁ, moderátorka
Ano. Tak, teď si pustíme právě kousky z toho středečního Studia STOP kolegyně Terezie Jiráskové. A já bych jenom připodotkla, aby v tom měli i naši posluchači jasno, že jsme mluvili o těch škrtech. A co se týče konkrétních věcí. ODS, TOP 09 a Věci veřejné navrhují v tom prohlášení nejen zrušit například příspěvek na péči pro lidi s nejnižším stupněm postižení. Ten klesne z dnešních 2 tisíc na 800 korun měsíčně. Což se dotkne zhruba 120 tisíc zdravotně postižených. Jen díky snížení příspěvku na sociální péči o postižené ušetří příští rok stát 1,3 miliardy korun. V pořadu si hosté vyslechli zatím nejasné plány ministrů práce a sociálních věcí Jaromíra Drábka a také zdravotnictví Leoše Hegera na to, jak hospodařit a zároveň resorty rozvíjet. Což vypadá jako protimluv. Z pořadu jsme proto vybrali pasáž, kde ředitelka Gerontologického centra z Prahy 8 Iva Holmerová a posléze Jan Lorman, předseda občanského sdružení Život 90 zmiňují a hovoří o tom, co je v ministerských projevech úplně nejvíc znepokojilo.

Iva HOLMEROVÁ, ředitelka, Gerontologické centrum městské části Praha 8, předsedkyně, Česká gerontologická a geriatrická společnost, Česká lékařská společnost J. E. Purkyně
Jaksi vidíme zásadní problém. A sice ten, že bohužel ten příspěvek se přiděluje nikoli na základě posouzení skutečně soběstačnosti, ale na základě toho, že se vyplňuje pouze jakýsi dotazník, který velice jaksi nepřesně zobrazí vlastní eventuální nesoběstačnost toho člověka. My jsme pro pana předchozího ministra připravili takovou velmi obsáhlou zprávu o dlouhodobé péči. A právě tohleto jsme pojmenovali jako jeden ze zásadních problémů. Prostě aby se jaksi ten systém posuzování, na kterém vlastně stojí přidělování těch příspěvků, aby nebyl nadále tou opravdu jenom hliněnou nohou, díky které se všechno bortí. Ale aby opravdu to posuzování bylo kvalifikované, odborné a aby zahrnovalo nikoli pouze, co ten člověk jaksi neumí, ale také jaká je jeho schopnost a hlavně, které konkrétně služby potřebuje, včetně jejich určitého vyčíslení.

Terezie JIRÁSKOVÁ, moderátorka
Jan Lorman, poprosím dále. Budeme postupně ty věci rozebírat.

Jan LORMAN, předseda, občanské sdružení Život 90
Ano ...

Terezie JIRÁSKOVÁ, moderátorka
Co vás nejvíce upoutalo jako pozitivní či negativní?

Jan LORMAN, předseda, občanské sdružení Život 90
Mě upoutalo u pana ministra Drábka ono tvrzení, že se příspěvek na péči přiznává podle věku. Já neznám takový případ. Může takový případ existovat, já neříkám, že nikoliv. Nicméně ze zákona vyplývá jednoznačně, že věk se rozlišuje pouze u dětí a dospělých. To je jediné věkové rozlišení. Jinak je tam definováno, že příspěvek na péči ve všech stupních mají lidé, kteří nezvládnou určité úkony v péči o vlastní osobu. Domácnost a tak dál. To znamená, že nezvládnu-li, pak tedy mám jako kompenzaci dostat příspěvek na péči. Toť vše. Jo, čili to je první, první jaksi důležitá věc. A za další je tam parametricky špatné to, že příspěvky na péči jsou ve 4 stupních. První stupeň 2 tisíce, druhý 4, 8, 12, respektive 13. Vidíte, že mezi těmito stupni jsou obrovské mezery. Mezi prvním a druhým 2 tisíce, mezi druhým a třetím 4 a tak dál. Přece ta jaksi nedostatečnost člověka není takto skoková. To znamená prostě, že prostě mám tu jedničku, a pak tedy skočím přes tu mezeru jak přes Macochu nebo přes propast obrovskou až do dvojky. To je nesmysl. Takže prostě je potřeba celý ten systém změnit, prostě aby byl kontinuální. Aby vyjadřoval hodnotu těch úkonů, které nezvládnu. Čili toto nastavit. To je o parametrickém vyjádření.

Markéta ŠEVČÍKOVÁ, moderátorka
Uvedl Jan Lorman, předseda občanského sdružení Život 90 a názor připojil i Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením.

Václav Krása, předseda, Národní rady osob se zdravotním postižení
Já jsem celou, celý 90. léta i 2000 i roky po roce 2000 vždycky slyšel, že sociální pomoc má být cílená na jednotlivce. Čili jestliže někdo řekne, že se příspěvek na péči zkrátí na 800 korun, tak je to prostě paušální zkrácení bez ohledu na to, zda ten který jednotlivec potřebuje nějakou péči a v jaké míře. A to si myslím, že je základní problém celého přístupu. Nejen současné vlády, ale možná i těch trochu předchozích. Je to i trošku chyba toho, že ten zákon, že po něm byla velká poptávka a ten zákon musel být přijat v určitém období. A já přiznávám, že nepochybně ten zákon potřebuje nějaké změny systémové, ale není to určitě v tom, že by někdo teďko řekl, my prostě snížíme příspěvek tento o tolik, tento o tolik, tento o tolik. To není žádný systémový přístup k problematice sociálních služeb. To je prostě snaha za každou cenu ušetřit peníze. A mně trošku připadá velmi zvláštní, že je tady snaha především šetřit v té oblasti sociálních služeb, které byly velmi dlouho opomíjeny. Vlastně celých 15 let. Ještě dneska nejsou dostatečně finančně saturovány. A vytvořil se tady jakýsi falešný dojem, že celý ten systém sociálních služeb je zneužíván. A já s tímhletím tvrzením zásadně nesouhlasím. Protože jestliže je péče poskytovaná v rodinách, tak to není zneužívání příspěvku na péči. Samozřejmě, že ty peníze jsou potom využity v té rodině. Ale jeden, dva, tři členové musí nějak omezit svoje další aktivity, když poskytují péči tomu svému nějakému handicapovaným členům, člověku, který je již senior a neudělá si řadu věcí, protože je také zdravotně postižený. Já souhlasím s tím, co tady bylo řečeno, že se nehodnotí věk, ale skutečné zdravotní postižení.

Markéta ŠEVČÍKOVÁ, moderátorka
Tak, to byl Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižení, který hovořil v pořadu Studio STOP s kolegyní Terezií Jiráskovou. Mým dnešním hostem je Alexandr Mitrofanov, vy už jste to ale, Alexandře, okomentoval předem. Tak jenom taková douška jako k tomu, co ... 

Alexandr MITROFANOV, komentátor Práva
Jenom jednu větu. Z těch vyjádření představitelů organizací, které hájí zájmy zdravotně postižených, pro mě vyplývá jedna dost důležitá věc. Jestliže tato politická garnitura bude pokračovat ve svých plánech a vlastně oslyší to, co říkají tito lidé, tak podle mého názoru až přijde střídání stráží politické v příštích volbách a nastoupí levicová vláda, nevím, jestli to přijde nebo ne, ale dejme tomu, že ano, pak bohužel pro úsilí dnešních reformátorů rozpočtu nabývám dojmu, že právě do této oblasti pak budou muset ti noví politici, kteří se ocitnou na špičce, dát víc peněz než měli předtím, než tito dnešní to zkrátili na těch 800 korun. A já si myslím, že to je problém celého toho přístupu dnešní vládní garnitury k úsporám, že jdou po tom trošku mechanisticky a, řekl bych, sociálně necitlivě. A vůbec nemyslí na to, za A, jaké reakce to vyvolá ve společnosti, kam to politicky může vést v dalších volbách a kde nakonec skončí jejich úsilí o úspory v rozpočtu, když lidé pak třebas si vynutí na další vládě naopak návrat a ještě navýšení určitých sociálních dávek.

Markéta ŠEVČÍKOVÁ, moderátorka
Vy mě tady neustále tím, co říkáte, pudíte k rozvíjení té naší debaty, ale to by musela mít 5 hodin.

Alexandr MITROFANOV, komentátor Práva
Ale nemáme čas.

Markéta ŠEVČÍKOVÁ, moderátorka
Nemáme čas. Takže tak pravil můj dnešní host Alexandr Mitrofanov k dalšímu tématu. A půjdeme už k tomu úplně poslednímu.

Drsné Drábkovy škrty probouzejí odbory. Prý naroste chudoba
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Ministerstvo práce (MPSV) chce příští rok ušetřit na zákonem daných čili mandatorních výdajích asi 11,5 miliardy korun. Škrty však mohou být dost bolestné.
Úspory má přinést například prodloužení úhrady nemocenské zaměstnavatelem, zrušení sociálního příplatku či snížení příplatku na péči. U nemocenské zůstávají první tři dny bez náhrady mzdy, zaměstnavatel bude nově v nemoci místo současných následujících sedmi dní hradit 12 dní, uspoří se tím asi dvě miliardy korun.
Nemocenská se ponechá ve výši 60 procent takzvaného redukovaného vyměřovacího základu, ušetří se tak další 2,5 miliardy. 
Zrušením sociálního příplatku se mají ušetřit dvě miliardy. Snížením příspěvku na péči v prvním stupni z 2000 na 800 korun má přinést úsporu asi 1,5 miliardy.

Problémové změny. Nebezpečí destrukce?
Jako problémové vidí obě změny Národní rada osob se zdravotním postižením (NRZP). "Obecně se domníváme, že sociální služby jsou desítky let hluboce podfinancovány, a tudíž je chybou, že se uvažuje o dalším snížení prostředků na tyto výdaje," řekl předseda rady Václav Krása. Snížení dávek kritizují i odbory.
"Takový rozsah navržených škrtů znamená totální destrukci sociálního systému, nárůst chudoby a likvidaci sociální soudržnosti společnosti," prohlašuje ČMKOS ve své analýze koaliční smlouvy a programového prohlášení. 
Zrušení sociálního příplatku bez kompenzace některým skupinám občanů může mít "velmi závažné důsledky", uvedl Krása. Rodina může podle něj přijít o příspěvek až 60.000 korun ročně na jedno dítě.

Drsné Drábkovy škrty probouzejí odbory. Prý naroste chudoba
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parlamentnilisty.cz  str. 00  Zprávy
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Ministerstvo práce (MPSV) chce příští rok ušetřit na zákonem daných čili mandatorních výdajích asi 11,5 miliardy korun. Škrty však mohou být dost bolestné.
Úspory má přinést například prodloužení úhrady nemocenské zaměstnavatelem, zrušení sociálního příplatku či snížení příplatku na péči. U nemocenské zůstávají první tři dny bez náhrady mzdy, zaměstnavatel bude nově v nemoci místo současných následujících sedmi dní hradit 12 dní, uspoří se tím asi dvě miliardy korun.
Nemocenská se ponechá ve výši 60 procent takzvaného redukovaného vyměřovacího základu, ušetří se tak další 2,5 miliardy. 
Zrušením sociálního příplatku se mají ušetřit dvě miliardy. Snížením příspěvku na péči v prvním stupni z 2000 na 800 korun má přinést úsporu asi 1,5 miliardy.

Problémové změny. Nebezpečí destrukce?
Jako problémové vidí obě změny Národní rada osob se zdravotním postižení (NRZP). "Obecně se domníváme, že sociální služby jsou desítky let hluboce podfinancovány, a tudíž je chybou, že se uvažuje o dalším snížení prostředků na tyto výdaje," řekl předseda rady Václav Krása. Snížení dávek kritizují i odbory.
"Takový rozsah navržených škrtů znamená totální destrukci sociálního systému, nárůst chudoby a likvidaci sociální soudržnosti společnosti," prohlašuje ČMKOS ve své analýze koaliční smlouvy a programového prohlášení. 
Zrušení sociálního příplatku bez kompenzace některým skupinám občanů může mít "velmi závažné důsledky", uvedl Krása. Rodina může podle něj přijít o příspěvek až 60.000 korun ročně na jedno dítě.

Za VV budou v Praze kandidovat John, Klasnová či Janovský

6.8.2010  

Právo  str. 02  Zpravodajství

Jan Rovenský

Doby, kdy představitelé Věcí veřejných (VV) měly výhrady ke hromadění funkcí, jsou minulostí. V podzimních komunálních volbách totiž v Praze bude kandidovat hned několik čelních představitelů strany včetně předsedy a ministra vnitra Radka Johna. Strana jména svých kandidátů včera představila na tiskové konferenci. John se o hlasy voličů bude ucházet z druhého místa v Praze 5, v Praze 1 místopředsedkyně Sněmovny Kateřina Klasnová a poslankyně Karolína Peake. Ministr pro místní rozvoj Kamil Jankovský aspiruje na funkci řadového zastupitele hlavního města. 
„Není to o kumulování funkcí, ale o podání pomocné ruky samosprávě,“ uvedla Klasnová k obhajobě postu zastupitelky na Praze 1. Podle ní existuje komunikační problém mezi komunální a vysokou politikou. 
Známí politici VV však nekandidují jen v hlavním městě – v Plzni se o hlasy voličů uchází výkonný místopředseda strany a poslanec Jaroslav Škárka. „Garantuji to, že nebudu aspirovat na pozici primátora ani radního. Počítám, že bych zůstal v čestné funkci zastupitele,“ odpověděl na dotaz Práva, zda nehromadí funkce. Škárka se kvůli volbám přestěhoval do Plzně. 
„Být členem zastupitelstva, které se schází jednou do měsíce, je čestná funkce, která není placená,“ doplnila kandidátka VV na pražskou primátorku Markéta Reedová. Podle ní také ministr Jankovský bude nanejvýš řadovým zastupitelem, nikoli členem rady. Jeho syn vede kandidátku VV na Praze 8. 
Reedová se zavázala, že pokud se stane primátorkou, tak nepodlehne tlaku developerů, bude bojovat proti korupci či prosazovat „zeleň nad betonem“. 
Společně s Reedovou kandiduje do zastupitelstva v dresu VV například exčlenka Rady pro rozhlasové a televizní vysílání Marie Hakenová-Ulrichová, člen grémia VV Dalibor Sadovský, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása či bojovník proti bankovním poplatkům Patrik Nacher. 

Nečas ministrům věří 
O svých kandidátech do komunálních voleb hlasovali na internetu příznivci strany, na elektronických seznamech se jména Johna, Peake či Klasnové neobjevila. Na kandidátku je dodatečně odhlasovalo grémium VV, širší vedení strany. John svou kandidaturou podle Klasnové plní slib, že se přestěhuje do Prahy 5 a bude bojovat proti (nyní již bývalému) starostovi Milanu Jančíkovi z ODS. 
Premiérovi Petru Nečasovi (ODS) nevadí kandidatura ministrů za VV v komunálních volbách. „Věřím, že všichni členové vlády se budou chovat jako profesionálové a nedovolí, aby jejich lokální angažovanost se projevila v jejich práci jako členů vlády,“ řekl novinářům. 
Situací by se prý musel zabývat v případě, že by se „účelové kroky ve prospěch volební kampaně projevovaly v činnosti konkrétního člena vlády“.

Sociální škrty jsou nešťastné

7.8.2010  

Pardubický deník  str. 01  Titulní strana

Monika Suchá

Vláda se chystá snížit příspěvek na sociální péči pro zdravotně postižené na 800 korun.

Pardubice – Sociální škrty, díky kterým chce nová vládní koalice snížit schodek veřejných financí o jedenáct miliard, se nevyhnou ani zdravotně postiženým.
Vláda totiž sníží příspěvek na sociální péči o zdravotně postižené v nejlehčím stupni postižení z dvou tisíc na osm set korun měsíčně. Jen díky snížení příspěvku na sociální péči o postižené ušetří příští rok stát 1,3 miliardy.
„Je jasné, že jednou dávkou se situace v zemi nevyřeší. …… ,“ uvedla Miluše Horská, ředitelka Základní školy a Praktické školy Svítání.
„Systém jako takový není šťastný. Je potřeba jej přepracovat, tak aby jej nebylo možné zneužít, aby byl kontrolovatelný,“ řekla Horská.
„……. Systém se musí přehodnotit tak, aby zasáhl všechny potřebné. Dosud na dávky nedosáhli všichni potřební a navíc byl snadno zneužitelný. Možnou cestou by byl systém voucherů, na který by dosáhli jen ti potřební. …… ,“ vysvětlila Miluše Horská.
…..  „Zákon byl ne zcela správně nastaven již v roce 2007, kdy se výše příspěvku na sociální péči pro zdravotně postižené z bezmocnosti překlopila z původních čtyř set korun na dva tisíce korun,“ konstatovala Dana Stoklasová, ředitelka pardubického TyfloCentra.
„Problémem však již tehdy bylo, že nebylo přesně definováno, jak se tyto peníze vlastně mají využít. Neexistovala kontrola a příspěvky byly využívány různě, možná ne vždy v oblasti sociální péče pro zdravotně postižené. Měly by být využívány ekonomicky v oblasti sociální péče,“ sdělila Stoklasová.


Míra nezaměstnanosti v Praze se zvýšila o 0,1 procentního bodu

9.8.2010  

finance.cz  str. 00  Zpravodajství ČTK

Financninoviny.cz

Praha 9. srpna (ČTK) - Počet registrovaných nezaměstnaných v červenci v Praze vzrostl o 1062 na 32.856. Míra nezaměstnanosti se zvýšila na čtyři procenta proti 3,9 procenta v červnu. ……. Počet volných pracovních míst se proti červnu opět meziměsíčně snížil, a to o 295 na 5957. Pro absolventy a mladistvé jich bylo dostupných 457 a pro osoby se zdravotním postižením 169.
V rámci celé České republiky v červenci míra nezaměstnanosti vzrostla o 0,2 procentního bodu na 8,7 procenta. Bez zaměstnání bylo 505.284 lidí. To je o 4784 více než ke konci června 2010.

Co chce prosadit vláda ve zdravotnictví

9.8.2010  

Zdravotnické noviny  str. 01  

Olga Pavlíková

Ministři trojkoalice minulou středu schválili vládní programové prohlášení. ODS, TOP 09 a Věci veřejné v dokumentu stvrzují, že vláda bude brzdit zadlužení státu, bojovat proti korupci a za posílení práva. Reforma zdravotnictví je jedním ze stěžejních bodů. 
Vláda považuje zdravotnictví za jednu ze svých hlavních programových priorit, proto podle svého prohlášení nedopustí zhoršení kvality a dostupnosti zdravotní péče a efektivní prevence pro občany ČR. 

Definování hrazené péče 
Změny, které povedou k modernizaci a dalšímu rozvoji systému zdravotnictví, budou prosazovány na základě jejich dlouhodobé finanční udržitelnosti. Cílem vlády je zajistit občanům zdravotní péči na principu skutečné solidarity. 
Veřejné zdravotní pojištění bude zachováno a modernizováno. Budou navýšeny prostředky přísunem soukromých zdrojů, zprůhledněno právní prostředí a podporována rovná soutěž poskytovatelů i plátců. 
Vláda definuje rozsah péče hrazené z veřejného zdravotního pojištění na základě medicínských kritérií, stupně zdravotního postižení a v rozsahu možností veřejného zdravotního pojištění. Definuje taktéž časovou a místní dostupnost zdravotní péče a uloží plátci tuto dostupnost pro pojištěnce zajistit. Nezbytné změny v systému zdravotnictví budou mít dlouhodobý charakter, proto vláda povede celospolečenskou diskusi o jeho reformě za účasti všech parlamentních politických stran. 

………..
Systém regulačních poplatků bude změněn 
Vláda prosadí změnu systému regulačních poplatků. Poplatek za položku na receptu bude zrušen a nahrazen poplatkem za recept a vyřazením tzv. levných léků z úhrad veřejného zdravotního pojištění. Regulační poplatek za hospitalizaci se přiblíží reálným nákladům za tzv. hotelové služby. V návaznosti na jejich kvalitu bude tvořit minimálně 100 Kč za ošetřovací den. Bude zvýšena regulace za návštěvu ambulantního specialisty bez doporučení. Vláda bude průběžně vyhodnocovat sociální rizika a dopady na jednotlivé skupiny obyvatelstva. 

Poskytování zdravotní péče 
Vláda vytvoří takové právní prostředí, aby bylo možno transformovat fakultní nemocnice na nemocnice univerzitní a aby všechna zdravotnická zařízení ve vlastnictví státu byla efektivními a vyrovnaně hospodařícími zařízeními. 
Vláda bude rozšiřovat elektronizaci zdravotnictví, ve které spatřuje nástroj ke zvýšení transparentnosti a efektivity zdravotnického systému k omezování korupčního prostředí a ke zlepšení zdraví a informovanosti občanů o čerpání a kvalitě péče. Zavede transparentní čekací seznamy pro jednotlivé druhy zdravotní péče. Bude též zavedena centrálně koordinovaná zdravotnická záchranná služba definovaná samostatným zákonem. 
…………
Podpora domácí péče 
Společně s odborníky vláda vymezí dlouhodobou zdravotně-sociální péči a navrhne zavedení uceleného systému zdravotnických a sociálních služeb, včetně způsobu financování. Bude podporovat dlouhodobou péči v domácnostech pacientů, terénní a ambulantní služby přizpůsobené potřebám pacienta jako alternativu ústavní dlouhodobé péče. Podpoří rozvoj paliativní a hospicové péče. 
Vláda bude dbát na důsledné naplňování jednotlivých článků Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením.

Euroklíč pro postižené k vyzvednutí zdarma

10.8.2010  

Boleslavský deník  str. 02  Boleslavsko region

(obu)

Mladá Boleslav – Držitelé průkazu ZTP a ZTP/P si mohou v rámci akce Národní rady osob se zdravotním postižením zdarma vyzvednout euroklíče na WC v Help Centru na Kozině v Mladé Boleslavi, a to v pondělí od 8 do 16 hodin, v úterý od 8 do 12 hodin nebo ve středu pak od 8 do 16 hodin. Použití klíče je univerzální po celé republice i v zahraničí. Oprávnění zájemci si musejí přinést patřičnou legitimaci a občanský průkaz.

Počet nezaměstnaných na Kutnohorsku nadále měsíc od měsíce roste

10.8.2010  

Kutnohorský deník  str. 03  Kutnohorsko

(od)

Kutná Hora – …….. na Kutnohorsku celkový počet nezaměstnaných činí 3423. V relativních číslech je míra nezaměstnanosti 8,4 procenta. V červnu činila 8,25 procenta a v červenci loňského roku 8,1 procent ……… Z celkového počtu …….. přes osmnáct procent, tedy 622, je nezaměstnaných se zdravotním postižením. …….. 

Jedni budou bohatnout na úkor druhých

10.8.2010  

parlamentnilisty.cz  str. 00  Články politiků

Miroslav Opálka

Řeč na 3. schůzi Poslanecké sněmovny PČR, 10. srpna 2010.

Děkuji, paní předsedkyně. Vážená vládo, kolegyně a kolegové, člověk by zamáčkl slzu nad projevem pana premiéra a stavem hospodářství v České republice. Zprivatizovalo se tu majetku odhadem za tři tisíce miliard korun. A kde jsou! Čtyři sta až pět set miliard se nalilo do konsolidace bank. Kde je zbytek! Státní dluh činí asi 1,3 bilionu korun, na bilion korun se počítají veřejné dluhy samosprávných celků, a totéž číslo tvoří dluhy občanů.
Jestli dobře počítám, vypařilo se v tomto malém prostoru za dvě desetiletí - řeknu -nemálo korun. Můžeme zde diskutovat o různých příčinách. O vnitřním dluhu, o transformačních nákladech, o nutnosti rozvíjet nové technologie a tak dále a tak dále. Jaká je však také nepřehlédnutelná realita. Řada lidí výrazně a nezaslouženě zbohatla a dnes se nám někteří smějí zpoza velké louže. Naproti tomu si má většina spoluobčanů utahovat opasky a snižovat tak svou již dosaženou životní úroveň. Za dvacet let se Česká republika nepřiblížila svou výkonností k ekonomice vyspělých zemí tzv. Evropské patnáctky ani o milimetr. Pořád oscilujeme mezi 71 až 76 % jejich výkonnosti. Naše pobídková celková daňová zátěž činí kolem 31 či 32 % a není nám to nic platné. Průměr Evropské unie je 35 či 36 % a státy, které v krizi nejlépe obstály, mají zdanění 40 i více procent. Flexibilita pracovních vztahů zaměstnanců v České republice patří v rámci Evropské unie k největším, tuším čtvrté místo, a ještě ji chceme upravovat změnou zákoníku práce. A naše dumpingová cena pracovní síly nepočítám-li management a některé preferované profese, patří v součtu, to je ona tzv. superhrubá mzda, v Evropské unii k nejlevnějším. Ale ani to nám nepomáhá. Snižuje to jen kupní sílu a máme stejně přes půl milionu nezaměstnaných, z pohledu některých pravicových politiků to jsou flákači. Upozorňuji, že srovnávací tabulky či grafy nezaměstnanosti jsou trošku zavádějící, neboť hodnotí starší údaje podle staré metodiky a nové podle nové mírnější metodiky, což dnes snižuje nezaměstnanosti, ovšem jen opticky, cca o jedno procento. 
Nejnižší evropská nezaměstnanost je však zase tam, kde je nejdražší pracovní síla. Pravda, slušně zdaněná. Není to divné? Ale současná světová hospodářská krize je rovněž podivná. Spustily ji důsledky nezodpovědné finanční politiky ve Spojených státech a rozšířila se i proti vůli některých našich ekonomů po celém světě včetně České republiky. Státy sanují z veřejných prostředků velké krachující firmy a velké banky nakonec i v krizi vykazují zisky. Důsledky krize však dopadají především na zaměstnance a občany s nízkými příjmy a srovnávací tabulky vykazují již dlouhou dobu dynamický růst rozdílu mezi vysokopříjmovými jedinci a zbytkem společnosti. Teprve dnes tato nemravnost vyvolává v některých amerických miliardářích hnutí svědomí a avizují zřeknutí se poloviny svého majetku ve prospěch charitativních účelů. Našim miliardářům či multimilionářům politická pravice zajišťuje na jedné straně snížení daní, stropy na odvody do pojistných systémů, menší míru solidarity, ale na druhé straně možnosti většího využívání veřejných zdrojů. 
Vlády České republiky jsou zodpovědné za stav, který dnes programové prohlášení vlády a předseda vlády ucházející se o důvěru kritizuje. Možná naivně, možná amatérsky či promyšleně řídily tento stát. Kupovaly si zpočátku přízeň voličů zadlužováním tohoto státu. Obdobně to probíhalo i v obcích, kde se postupně vyprodal majetek a dnes se bez nájmu a s nízkými daněmi budou potřeby vesnic, měst či krajů těžko zajišťovat. A tak přišel tento čas. Majetkový a politický převrat byl dokonán a lidem, kteří nebyli sice organizátory, ale masovým hybatelem politických změn, se nyní říká. Už dost, musíte šetřit! Příklady nejen z Maďarska a Řecka přišly vhod a ve volbách byly dokonce zneužity. On totiž neznalý člověk je tvárný, dá se lehce vystrašit a pak manipulovat. Dříve lidé věřili v pomoc nadpřirozených sil, dnes se stejně tak upínají k rozumu některých expertů, kteří hlásají, že ví, jak vyvést společnost z krize a zabránit nejhoršímu. Neříkají však, že zejména na úkor nejslabších, potřebných. Říkají, že nechtějí legislativní úpravy zákonů, které se vedle krize rovněž podepsaly na nedostatku financí. Jednalo by se například o znovuzavedení progresivní daně u fyzických osob, zrušení stropu na odvody na všeobecné zdravotní pojištění a sociální zabezpečení, o zrušení rozumného nebo nerozumného snížení míry zdanění příjmu u právnických osob a jiné. 
Vážené kolegyně, kolegové, nejsem tak naivní, abych si neuvědomoval ekonomickou propojenost celého světa a zejména vliv Asie na světovou ekonomiku. Nerozumím však vůbec tomu, proč se my stavíme do čela prosazování liberalizace světového obchodu. Už jsme jednou byli více liberální, než to bylo třeba před vstupem do Evropské unie a platili jsme za tento spěch zbytečně moc. Na druhé straně si myslím, že jsem již dost znalý toho, abych odmítal další extrémní krajní řešení, abych odmítal zdánlivě průkopnickou cestu nové české vlády, která se staví do role schopného a rázného subjektu, ale ve skutečnosti takto jen poslouží vyšším příjmům světového kapitálu a stává se dokonce trojským koněm k rozbití principu sociálního státu v Evropské unii. Přitom živí generační konflikt a vystavuje velkou část občanů České republiky nebezpečí chudoby. Avšak právem občanů je také nežít v chudobě a reálná chudoba je de facto porušení lidských práv, kterými se vláda v programovém prohlášení žádající dnes o naši důvěru zaštiťuje. 
V programovém prohlášení vlády České republiky je citovaná řada odkazů na různé mezinárodní dokumenty, vzpomenuta lidská práva a svobody. Co tam nenajdeme je odkaz na všeobecnou deklaraci lidských práv schválenou Valným shromážděním Organizace spojených národů a následně odkazy na dlouhý seznam mezinárodních dohod, např. mezinárodní pakt o hospodářském, sociálním a kulturních právech či spoustu deklarací a akčních programů z posledních let. Proti tomuto faktu však najdeme pasáž v oddíle Evropská unie, která konstatuje, že vláda nebude podporovat další rozšíření legislativní harmonizace a koordinace v sociální oblasti. Avšak v oblasti strategických cílů považuje vláda koordinaci za její základ. Zvláštní ne? 
Nemusíme chodit daleko. Vždyť odstraňování chudoby má v letošním roce zvláštní význam, neboť rok 2010 byl Evropskou komisí vyhlášen Evropským rokem proti chudobě a sociálnímu vyloučení. Česká republika se zatím s 10 procenty chudobných občanů řadí k těm úspěšnějším zemím. Průměr Evropské unie je 17 %. Ale netroufám si prognózovat, jak to bude Evropská komise po osmi letech českých pravicových vlád v roce 2014 nově hodnotit.
Programové prohlášení není alternativa, není řešení. Je adaptací na současný stav. Nejde o žádný akční plán, který chce současné podmínky či trendy měnit. Nejde o zvýšení příjmů státního a veřejných rozpočtů. Neplatí tedy, že voliči si volí politiky pro to, aby konali, a ne aby jen stav pasivně registrovali a přizpůsobovali se mu, když jim to vyhovuje. 
Vláda prohlašuje, že hodlá chránit svobody a individuální práva občanů. To zdůraznil i premiér. Ale ke svobodě patří finanční či dostatečné sociální zabezpečení. A to nelze zajistit nějakou proklamací, ale konkrétními praktickými kroky. 
A vedle individuálních práv se snad v Evropě 21. století stává axiomem i solidární kolektivní zabezpečení na případné nepředvídané události. 
Komunistická strana Čech a Moravy není žádným obhájcem zneužívání sociálních dávek, jak se jí často vkládá do úst. Naopak. Tvrdíme, že je třeba lidem dát možnost pracovat a za práci jim dát solidní mzdu. Pak nebude třeba tak velké sociální ingerence státu. Nevoláme tedy po větších prostředcích do sociálního systému. Práce musí zaplatit potřeby našich spoluobčanů. Ale pokud stát práci nedokáže organizovat a zajišťovat, pokud přijde cyklická krize, je nezbytná potřeba pomoci. Kdy jindy než v době krize má stát svým občanům pomáhat. Nejde však na jedné straně preferovat podnikatelský sektor a dále hlásat, že osobám samostatně výdělečně činným se odvody nezvednou a zaměstnancům nezajišťovat valorizaci mezd či dokonce mzdy snižovat. Toto přece vytváří automaticky nároky na sociální pomoc, a z čeho ji má stát platit, když snižuje daně. 
A tak podnikatel převádí svou zodpovědnost a rizika na stát a ten, když nemá dostatek peněz v důsledku nízkých daní, stropů, černé a šedé ekonomiky, ve které se propere na sto padesát miliard korun, či vysokého stupně korupce, převádí rizika na občana. To je přece nepřijatelné. My jsme proti zneužívání dávek, ale my nejsme pro redukci jejich výše. Dávky jsou dnes již tak nízké, že nejde o žádnou výhru. A připravovaný způsob žádostí a jejich prověřování bude dosti potupný. Zde se nedá hovořit o sociálně citlivém způsobu. Pokud si někdo něco na stáří našetří, bude to muset například utratit, když ho nikdo nebude chtít zaměstnat a on bude chtít pomoc státu. 
Taktéž převod nemocenského pojištění na zdravotní pojišťovny, garanční lhůta a trvalé snížení nemocenské je pro KSČM nepřijatelné. Jde o postupnou privatizaci veřejných prostředků a snižování dávky pro občana. Stejně tak je problematická nevhodnost výplaty sociálních dávek nehotovostním způsobem. Kdo bude platit tu režii, zálohovat zhotovitele a výplatní místa. Bude to na úkor dávky či půjde o nový zvýšený výdaj státu pro podnikatele? A propos, z čeho vláda usuzuje, že jedno inkasní a kontrolní místo bude tak výhodné? To může konstatovat jen ten, kdo neví, jakou rozdílnou úspěšnost výběru mají okresní správy sociálního zabezpečení na rozdíl od finančních úřadů. A představa, že jeden kontrolor zvládne daňové zákony a všechny pojišťovací a další zákony, je zcela mimo mísu. 
Možná je to i záměr, neboť takové experimenty sníží výběr do státní pokladny a v čí prospěch a na čí úkor to bude, je nasnadě. 
Pro nás kruciálním a prvořadým problémem, kterým by se měla politická scéna zabývat a pokusit se jej vyřešit, je zlepšit demografický vývoj českého národa. Pokud se nedobrý trend nepodaří zvrátit, jsou zbytečné veškeré tzv. hluboké strukturální reformy veřejných systémů. A je jedno, zda půjde o důchodový, zdravotní, či školský systém. 
Proto považujeme přípravu důchodové reformy na principech, které připravila jednostranně orientovaná komise, za pokus o částečnou privatizaci důchodového pojištění. Vedle toho by podle tohoto scénáře došlo ke snížení solidarity, snížení kupní síly občanů a zvýšení chudoby, a to nejen u seniorů. 
Přitom nutné transformační náklady na tuto změnu by dostatečně zabezpečil, spolu s dalšími úpravami parametrů, systém stávající. A pokud chceme, ať si každý spoří zvlášť, tak konstatuji, že do penzijního připojištění je již dnes zapojeno v ČR 4,5 milionů občanů. Téměř není žádná rezerva u zaměstnanců. A další mají životní pojištění a jiné spoření. Je jen otázkou výše jejich příjmu, aby si mohli spořit na své riziko vyšší částky na své stáří. 
S demografickým problémem souvisí i prorodinná politika a podpora při narození dítěte. Nejde totiž o osobní záležitost či radost dvou, ale o celospolečenskou potřebu, určitě větší, než naše účast v řadě vojenských misí. 
Omezení výplaty porodného se v podstatě rovná jeho zrušení, stejně jako sociálního příspěvku. Dosáhne na něj málokdo. A jeho směřování jen na první dítě je trochu technický či faktický problém. Co když se druhé dítě narodí s velkým odstupem. Podle koho se bude hodnotit, že je první, podle otce či matky. A co když otec nebude uveden? Čtyřicet procent dětí se rodí mimo manželství a padesát procent manželství se rozvádí a někteří uzavírají další sňatek. Trochu guláš, ne? Jde tedy opravdu o otázku priorit. 
Také navrhovaná změna omezení financí na rodičovskou dovolenou je jen ve prospěch těch, kteří mají v jistém smyslu privilegované postavení. Jde o volené funkce, management, advokáty, lékaře. Ti nechtějí ztratit postavení či klientelu a stačí jim dva roky rodičovské. Z jejich příjmů si mohou dovolit paní na hlídání. Ostatní, kteří budou plnit celospolečenský úkol a snažit se prodloužit úzký kontakt rodiče s dítětem, což je z mnoha pohledů žádoucí, na tom finančně ztratí. A za co? Za vlastní odvahu a za technokratický přístup státu. 
V případě snížení příspěvku na péči prvního stupně ze dvou tisíc na 800 Kč je naše stanovisko záporné či blíží se stanovisku Národní rady osob se zdravotním postižením, které požaduje větší diferenciaci prvního stupně, aby nedošlo k novým nespravedlnostem a k novým nesvárům. 
Jsme rovněž přesvědčeni, že pro sociální služby je již každý experiment nepřijatelný a změny musí proběhnout po důsledné analýze. 
Zavedení tržního prostředí mezi skupinou osob, která je často mentálně či věkově handicapovaní, bylo, je a bude špatně. Jsme pro to, aby zdravotně znevýhodnění či senioři byli co nejdéle v domácím prostředí.
Proto podporujeme terénní služby i péči osobou blízkou. Nesouhlasíme však, aby státní podpora šla prostřednictvím slevy na úkor výběru na sociální zabezpečení. Tato praxe jen tuneluje zdroje důchodového pojištění ve prospěch jiných činností. To nemá jinou logiku než další úmyslné ochromování samofinancování státních důchodů. 
Všude slyšíme, že se má šetřit, ale spočítal někdo, o kolik by například vyplácela Kancelář Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky více peněz při zavedení klouzavého mandátu člena vlády? Jestli jsem dobře počítal, bylo by to dnes navíc 11 platů plus pojistné a náhrady. Proti tomu jsou náklady na letenky z Ostravy jen slabý odvar. 
Vážené poslankyně, vážení poslanci, vláda deklaruje, že povede rozhodný boj mimo jiné proti třídní nesnášenlivosti. Já však musím konstatovat, že právě některé pasáže jejího programového prohlášení a zejména připravované následné legislativní kroky mohou takovouto nesnášenlivost vyvolávat. Jde totiž o otevřené nadržování vícepříjmovým skupinám, chcete-li, bohatým. Chápu - jsou to nakonec kmenoví voliči pravice. Ale na druhé straně jde v některých programových tezích o zneužití postavení, silného mandátu pravice, vystavování nízkopříjmových skupin spoluobčanů, chcete-li, chudých, státní diskriminaci. To je velmi, velmi nevyvážený postoj. 
Vidím, jste netrpěliví, jsem však už u konce. Nebudu tedy již rozebírat další připomínky, bylo by jich určitě dost. Dnes mohu jen konstatovat známý fakt, že poslanecký klub KSČM podporu této vládě a jejímu programovému prohlášení nedá. Protože program této vlády je nespravedlivý a vede ke zvyšování bohatství jedné skupiny občanů a zvyšování chudoby druhých. 
Děkuji za pozornost i za některé poznámky. (Potlesk z lavic v levé části sálu.)
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Držitelé průkazu ZTP a ZTP/P si mohou v rámci akce Národní rady osob se zdravotním postižením zdarma vyzvednout euroklíče na WC i přímo v Mladé Boleslavi. Stačí zajít do Help Centra, s.r.o., které sídlí v centru Mladé Boleslavi Na Kozině čp. 9.
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pro Pražany

Praha 11 – Městská část Praha 11 ve spolupráci se základními školami Mendelova a Chodov zahájila projekt Integrace žáků znevýhodněných a zdravotně postižených do školního života. Podílí se na něm Evropský sociální fond a operační program Praha Adaptabilita. „Chceme pomoci znevýhodněným žákům základních škol v zapojení se do většinové společnosti,“ vysvětlil starosta Prahy 11 Dalibor Mlejnský (ODS).

Do týmu náměstků ministra Hegera přibude odborář Schlanger
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ČTK

Ministru zdravotnictví budou radit další dva noví náměstci. Jedním z nich by měl být odborář Schlanger.
Ministr zdravotnictví Leoš Heger rozšíří do konce srpna svůj tým o dva nové náměstky. Jedním z nich bude předseda Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče Jiří Schlanger. Heger tak bude mít celkem šest náměstků. Podle mluvčího Vlastimila Sršně budou mít náměstci i nově vymezené kompetence.
Heger má už od 1. srpna nového prvního náměstka, stranického kolegu Vladimíra Pavelku. Vystřídal Marka Šnajdra (ODS), který byl zvolen poslancem, a proto se funkce náměstka vzdal. "Očekává se, že budou jmenováni do konce srpna dva noví náměstci. Jeden by měl mít na starosti zdravotní politiku a druhý informatiku," uvedl bez dalších podrobností Sršeň.
Serveru Euro.cz potvrdily jmenování Schlangera dva zdroje z oboru. Heger již dříve uvedl, že náměstkem pro IT bude člověk, který nereprezentuje žádnou politickou stranu, což na Schlangera sedí. Údajně by měl být jmenován už během tohoto týdne.
Nyní tvoří Hegerův tým vedle Pavelky ještě legislativní náměstek Martin Plíšek (TOP 09), náměstkyně pro zdravotní péči Markéta Hellerová (ODS) a hlavní hygienik ČR, náměstek Michael Vít. 
Zatím není známo, zda zachová dosavadní poradní orgány ministra, k nimž se podle údajů na ministerském webu řadí odborné kolegium ministra, pacientská rada a rada poskytovatelů zdravotní péče. V těchto orgánech pracuje například senátorka ODS Daniela Filipiová nebo předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása.

