Přátelské místo pro handicapované

19.11.2010  

Hradecký deník  str. 06  Východní čechy

(red)

Hradec Králové – Titul „Přátelské místo“ právě získal Krajský úřad Královéhradeckého kraje.
Jde o ocenění faktu, že v jeho prostorách naleznou pomoc lidé se zdravotním handicapem. Zaměstnanci krajského úřadu totiž absolvovali odborná školení, na kterých se naučili profesionálně poskytovat služby klientům s nejrůznějšími typy zdravotního omezení. Certifikát „Přátelského místa“ předali ve středu Královéhradeckému kraji zástupci Českého červeného kříže. … Krajský úřad Královéhradeckého kraje je rovněž díky výtahům, speciálním plošinám a dalším stavebním úpravám zcela bezbariérový.

Kandidáti do rady ČT a ČRo

19.11.2010  

MaM.cz  str. 00  mam.ihned.cz

ČTK

Volební výbor sněmovny vybral 12 kandidátů do rady Českého rozhlasu a tři kandidáty do rady České televize. Jsou mezi nimi například bývalá mluvčí ČSSD Lucie Orgoníková, bývalí poslanci Václav Nájemník a Lenka Mazuchová či ředitel Národní knihovny Pavel Hazuka. Z vybraných kandidátů bude členy obou rad volit Poslanecká sněmovna, zřejmě na prosincové schůzi. V radě ČRo jsou čtyři volná místa, v televizní radě pak jedno.
Členové výboru ve čtvrtek vybírali z celkem 16 navržených kandidátů do rady rozhlasu a čtyř nominovaných do rady ČT. Všechny kandidáty vyslechli, zajímali se o jejich dosavadní profesní život a koncepci, kterou by jako členové rady naplňovali. Nájemník například zmínil, že ho mrzí, že z vysílání České televize zmizeli hlasatelé, protože byli vzorem pokud jde o používání spisovného jazyka. Na dnešních moderátorech se dá podle něho poznat, "ze které části Prahy jsou". Na jazyk by se chtěla zaměřit i Marie Jílková, podle níž čeština používaná v rozhlasových relacích upadá.
Po vyslechnutí všech nominovaných poslanci v tajné volbě vybrali z kandidátů tak, aby na každé volné místo v radě zbyli tři.
Do rozhlasové rady byli různými sdruženími nominováni také například bývalý předseda rady ČRo Jiří Florian, bývalá předsedkyně rady ČTK Zdeňka Hůlová či učitel nevidomých dětí Martin Herzán. Do televizní rady navrhlo Zeměpisné sdružení Brno bývalého člena této rady Dobromila Dvořáka, nominaci získala stejně jako do rozhlasové rady Stanislava Spoustová od sdružení Centra European Social Art Institut Praha.
Rada ČT má 15 členů, voleni jsou na šest let, každé dva roky se obmění třetina členů. Do náplně její činnosti patří například jmenování a odvolávání generálního ředitele a na jeho návrh ředitele televizních studií České televize, dále schvaluje rozpočet a závěrečný účet ČT, který předkládá sněmovně. Obdobné funkce zastává i Rada ČRo, která je devítičlenná; funkční období jejích členů je šest let, přičemž po dvou letech se vždy jedna třetina jejich členů vymění.
Neúplnost Rady ČRo znemožňuje jmenování nového generálního ředitele rozhlasu, protože k jeho zvolení je třeba hlasů alespoň šesti radních. Rada jich má nyní jen pět. Po Richardu Medkovi, který ke konci února odstoupil z funkce šéfa veřejnoprávní stanice ze zdravotních důvodů, tak nyní ČRo prozatímně vede Peter Duhan.

Kandidáti do rady ČRo / navrhovatel:
Milan Badal - Česká biskupská konference
Katarína Bartíková - V. Šik - výstavy, o. s. Praha
Tomáš Böhm – Národní rada osob se zdravotním postižením
Jiří Florian - o. s. Matice Velehradská, Řád sv. Huberta Kuks a o. s.
Společnost křesťanů a Źidů.
Pavel Hazuka - Obec spisovatelů
Martin Herzán - Česká rada nevidomých a slabozrakých, Jihlava
Marie Jílková - Arcidiecézní charita Olomouc
Pavel Kopřiva - Středisko náhradní rodinné péče o. s. Praha
Lenka Mazuchová - obecně prospěšná společnost Slunce všem
Lucie Orgoníková - České doteky hudby em-art, o.p.s.
Stanislava Spoustová - Central European Social Art Institut Praha
Petr Šafařík - o. s. Roxy Ensemble Praha

Kandidáti kteří neuspěli / navrhovatel:
Miroslav Bobek - Folklorní sdružení ČR
Zdeňka Hůlová - o.s. Agentura Koniklec
Vladislav Kučík - Nadační fond Ceny Jana Zajíce, Vítkov
Miloš Rejchrt - Ekumenická rada církví v ČR

Kandidáti do Rady ČT / navrhovatel
Dobromil Dvořák - Zeměpisné sdružení Brno
Roman Leszczynski - TJ Sokol Praha Smíchov
Václav Nájemník - Česko-estonský klub Praha

Kandidáti, kteří neuspěli / navrhovatel:
Stanislava Spoustová - Central European Social Art Institut Praha.

Seniorům pomůže v nouzi nová tísňová linka

19.11.2010  

parlamentnilisty.cz  str. 00  Jihomoravský kraj

Martin Šimák

Když bude nejhůř, poslouží nouzová linka. Město Brno obdrží dotaci z Regionálního operačního programu Jihovýchod ve výši téměř 11 milionů na zavedení služby tísňové pomoci pro seniory a zdravotně postižené v městě Brně. Klientům služba zajistí nepřetržité zprostředkování neodkladné pomoci při krizových situacích. …… Senior či zdravotně postižený bude vybaven tísňovým tlačítkem, které mu dovolí v mimořádné situaci, například pokud upadne a nemůže vstát, přivolat pomoc. Systém lze propojit s dalšími zařízeními pro zajištění bezpečí seniora - detektorem kouře, detektorem plynu atd. Základem celého systému je dispečink, který přijímá hlasové nebo datové informace od klientů a následně vyrozumí rodinné příslušníky, sousedy nebo složky integrovaného záchranného systému. Tuto službu může využít až 500 klientů.

Linka bude hlavně pro seniory a nemocné
Tísňová péče je určena pro seniory, ale i zdravotně postižené občany města Brna, kteří o zavedení nové služby požádají a budou schopni obsluhovat toto zařízení. Díky této službě mohou senioři setrvat ve svém domácím prostředí a nemusí využívat služby např. denního stacionáře či jiných sociálních služeb. Je pro uživatele nejpřirozenější a také nejpreferovanější. …..


Poradna Deníku

20.11.2010  

Domažlický deník  str. 05  Region

Zajímá vás, jak vyřešit nepříznivou sociální situaci? Máte problémy při vyřizování dávek státní sociální podpory anebo důchodů? Zeptejte se na řešení prostřednictvím Deníku odborníků z Poradny NRZP ČR pro Plzeňský kraj. 

Existuje nějaký přehled, kde bych si mohla zkontrolovat doby důchodového pojištění a kde bych si o něj mohla požádat? 
S. Červená, Plzeň 

Ano, existuje. Můžete požádat Českou správu sociálního zabezpečení (ČSSZ) o zaslání informativního osobního listu důchodového pojištění (IOLDP). Tento informativní list obsahuje přehled dob důchodového pojištění, případně náhradních dob pojištění, uložených v evidenci ČSSZ, a za dobu od roku 1986 i přehled vyměřovacích základů a vyloučených dob. Občan má právo na zaslání listu jednou za kalendářní rok, ČSSZ zašle klientovi IOLDP do 90 dnů od doručení jeho žádosti. Žádost musí obsahovat rodné číslo žadatele, jméno, příjmení, rodné příjmení a adresu, na kterou bude informativní list zaslán. Lze ji podat písemně na adresu ústředí ČSSZ, Křížová 25, 225 08 Praha 5 nebo v elektronické podobě podepsané zaručeným elektronickým podpisem. 

Chci se zeptat ohledně dávek hmotné nouze, naše dcera má cukrovku. 
Může se v souvislosti s tím zvýšit příspěvek na živobytí? 

J. Dobrovolná, Plzeň Nezbytné dietní stravování pro dítě s cukrovkou se projeví ve výpočtu příspěvku na živobytí. Částka živobytí se kvůli diabetické dietě může zvýšit o 1 080 Kč. K tomu je třeba potvrzení od odborného lékaře, případně praktického lékaře, který má dítě s ohledem na diagnózu v péči. Pokud zdravotní stav dítěte s cukrovkou vyžaduje více typů dietního stravování, zvyšuje se částka živobytí pouze jednou. A to o částku odpovídající té z diet, která je nejvyšší. 

Své dotazy posílejte na dresu Plzeňský deník, Kovářská 4, Plzeň 301 00 a uveďte heslo „poradna“, nebo je zašlete prostřednictvím e–mailu na adresu redakce.plzensky@denik.cz, také zde do předmětu uveďte heslo „ poradna“. Ptát se můžete také přímo v Poradně pro uživatele sociálních služeb na tel. 377 224 879 nebo na emailu: plzen@poradnaprouzivatele.cz
Region| Západní Čechy
Publikováno| Plzeňský deník; Region; 05
Publikováno| Plzeňský deník - Plzeň-jih, sever; Region; 05
Publikováno| Domažlický deník; Region; 05
Publikováno| Klatovský deník; Region; 05
Publikováno| Rokycanský deník; Region; 05
Publikováno| Tachovský deník; Region; 05


Jsou známi kandidáti do rady ČT a ČRo

21.11.2010  

radiotv.cz  str. 00  

SEZNAM KANDIDÁTŮ UVNITŘ - Do Rady Českého rozhlasu vybral volební výbor sněmovny 12 kandidátů, do rady ČT potom tři.

Ve čtvrtek vybírali členové výboru ze 16 navržených kandidátů do Rady ČRo, 4 pak do Rady ČT. Poslanecká sněmovny Parlamentu České republiky (PSPČR) s největší pravděpodobností na prosincové schůzi obsadí čtyři volná místa v Radě ČRo, televizní radě chybí jeden člen. Volební komise vyslechla všechny kandidáty a v tajné volbě hlasovali o volných postech.

DOPORUČUJEME: Exkluzivní anketa s kandidáty do rady ČRo

Kvůli neúplné Radě ČRo není aktuálně možné zvolit nového generálního ředitele Českého rozhlasu, ke zvolení je totiž potřeba šest radních, přičemž aktuální počet čítá pouhých pět členů. Do dalšího kola volba tak postupují tito:

Kandidáti do Rady Českého rozhlasu (navrhovatel):
Milan Badal (Česká biskupská konference); Katarína Bartíková (V. Šik - výstavy, o. s. Praha); Tomáš Böhm (Národní rada osob se zdravotním postižením); Jiří Florian (o. s. Matice Velehradská, Řád sv. Huberta Kuks a o. s.; Společnost křesťanů a Židů); Pavel Hazuka (Obec spisovatelů); Martin Herzán (Česká rada nevidomých a slabozrakých, Jihlava); Marie Jílková (Arcidiecézní charita Olomouc); Pavel Kopřiva (Středisko náhradní rodinné péče o. s. Praha); Lenka Mazuchová (obecně prospěšná společnost Slunce všem); Lucie Orgoníková (České doteky hudby em-art, o.p.s.); Stanislava Spoustová (Central European Social Art Institut Praha); Petr Šafařík (o. s. Roxy Ensemble Praha).

Kandidáti do Rady České televize (navrhovatel):
Dobromil Dvořák (Zeměpisné sdružení Brno); Roman Leszczynski (TJ Sokol Praha Smíchov); Václav Nájemník (Česko-estonský klub Praha).

Do Rady ČRo neúspěšně kandidovali : 
Miroslav Bobek (Folklorní sdružení ČR); Zdeňka Hůlová (o.s. Agentura Koniklec); Vladislav Kučík (Nadační fond Ceny Jana Zajíce, Vítkov); Miloš Rejchrt (Ekumenická rada církví v ČR). V Radě ČT neusedne Stanislava Spoustová (Central European Social Art Institut Praha).

Pardubický kraj se postavil za neziskovky, o miliony nepřijdou

22.11.2010  

ct24.cz  str. 00  Regionální

ČT24

Pardubice – Atmosféra v neziskových organizacích je ke konci roku vždy napjatá. Kvůli dotacím přidělovaným pouze na jeden rok organizace nikdy dopředu neví, zda je v příštím roce nečeká nedobrovolné omezování služeb. Na Pardubicku si zatím mohou oddechnout. Kraj neziskovkám garantuje podporu, jakékoliv nové projekty ale mají od hejtmana v současné ekonomické situaci minimální šanci na úspěch. Organizace proto volají po víceletém financování, které by podobným problémům předešlo.
Neziskové organizace pomáhají dětem, seniorům i zdravotně postiženým. Rok od roku jsou ale se svými projekty odkázané na příděl ze státní a krajské pokladny. Peníze na více let dopředu by jim proto pomohly. "Znamenalo by to pro nás alespoň nějakou finanční jistotu i do dalších let a možnost překlenutí zimního období, kdy nevíme, jaké budeme mít finance pro další rok," řekla ČT jednatelka o. s. Apolenka Pardubice Jolana Štěpánková.
Dlouhodobější financování podporuje i hejtman Radko Martínek: "Jednoleté financování způsobuje celou řadu problémů. Je to složitá administrativa, v zásadě zbytečná, většina projektů má dlouhodobější charakter." ……. "Určitě to budou peníze takové, jaké byly v minulosti, protože my prostředky na tuto činnost nekrátíme," potvrdil hejtman.
Předsedkyně správní rady o.s. Koalice nevládek Pardubicka Miluše Horská tak věří, že kdyby se nějaká organizace přeci jen dostala do problémů, kraj ji zaniknout nenechá.

NRZP odmítá záměr, aby pojišťovny neplatily inkontinenční pomůcky

22.11.2010  

Zdravotnické noviny  str. 04  Z domova

(ČTK, op)

Národní rada osob se zdravotním postižením odmítá plán, aby zdravotní pojišťovny daly příští rok méně za inkontinenční pomůcky. Lidé, kteří mají problém s udržením moči, by tak zaplatili víc, a stouply by také výdaje ústavů, kde žijí.
Národní rada osob se zdravotním postižením (NRZP) se obrátila na ministry práce a sociálních věcí a zdravotnictví Jaromíra Drábka a Leoše Hegera a Všeobecnou zdravotní pojišťovnu ČR se žádostí o jednání. Připojila se k ní Asociace poskytovatelů sociálních služeb (APSS). „Odmítáme zvýšení účasti uživatelů i poskytovatelů sociálních služeb na úhradě inkontinenčních pomůcek. Chceme hledat východiska uspokojivá pro všechny,“ sdělil ČTK Zdeněk Kašpárek z APSS.

Příspěvek přejde na sociální systém
Nyní zdravotní pojišťovny vydávají na inkontinenční pomůcky zhruba 1,5 miliardy korun ročně. Pacienti na ně dostávají příspěvek od pojišťovny podle stupně postižení. V souvislosti s hledáním úspor ve zdravotním pojištění se však mluví o tom, že příspěvek z resortu zdravotnictví klesne nebo zcela přejde pod sociální systém.
„APSS a NRZP vyjadřují s těmito úvahami zásadní nesouhlas. Taková změna systému úhrad inkontinenčních pomůcek by ohrozila kvalitu života desetitisíců jejich uživatelů, kteří z velké části patří do nízkopříjmové skupiny obyvatel. Další výdaje na zdravotnické prostředky negativně ovlivní jejich ekonomickou situaci,“ varuje Kašpárek. APSS připomíná, že většině obyvatel ústavů nezůstává po úhradě služeb více než zákonem stanovených 15 % příjmů a už teď je prakticky celé využívají na doplatky za léky a regulační poplatky za recepty a u lékaře. Poskytovatelům služeb by pak změnou zřejmě výrazně stouply výdaje, na nákup inkontinenčních pomůcek nemají zdroje.

NRZP odmítá záměr, aby pojišťovny neplatily inkontinenční pomůcky

22.11.2010  

www.zdn.cz

Národní rada osob se zdravotním postižením odmítá plán, aby zdravotní pojišťovny daly příští rok méně za inkontinenční pomůcky. Lidé, kteří mají problém s udržením moči, by tak zaplatili víc, a stouply by také výdaje ústavů, kde žijí.
Národní rada osob se zdravotním postižením (NRZP) se obrátila na ministry práce a sociálních věcí a zdravotnictví Jaromíra Drábka a Leoše Hegera a Všeobecnou zdravotní pojišťovnu ČR se žádostí o jednání. Připojila se k ní Asociace poskytovatelů sociálních služeb (APSS). „Odmítáme zvýšení účasti uživatelů i poskytovatelů sociálních služeb na úhradě inkontinenčních pomůcek. Chceme hledat východiska uspokojivá pro všechny,“ sdělil ČTK Zdeněk Kašpárek z APSS.

Příspěvek přejde na sociální systém
Nyní zdravotní pojišťovny vydávají na inkontinenční pomůcky zhruba 1,5 miliardy korun ročně. Pacienti na ně dostávají příspěvek od pojišťovny podle stupně postižení. V souvislosti s hledáním úspor ve zdravotním pojištění se však mluví o tom, že příspěvek z resortu zdravotnictví klesne nebo zcela přejde pod sociální systém.
„APSS a NRZP vyjadřují s těmito úvahami zásadní nesouhlas. Taková změna systému úhrad inkontinenčních pomůcek by ohrozila kvalitu života desetitisíců jejich uživatelů, kteří z velké části patří do nízkopříjmové skupiny obyvatel. Další výdaje na zdravotnické prostředky negativně ovlivní jejich ekonomickou situaci,“ varuje Kašpárek. APSS připomíná, že většině obyvatel ústavů nezůstává po úhradě služeb více než zákonem stanovených 15 % příjmů a už teď je prakticky celé využívají na doplatky za léky a regulační poplatky za recepty a u lékaře. Poskytovatelům služeb by pak změnou zřejmě výrazně stouply výdaje, na nákup inkontinenčních pomůcek nemají zdroje.

Handicapovaní chtějí pražskou MHD bez bariér

23.11.2010  

ct24.cz  str. 00  Doprava

ČT24

Praha - Bariéry pro vozíčkáře a zdravotně postižené z městské hromadné dopravy v Praze stále nemizí. Navzdory slibům pražských politiků v kampaních. Občanské sdružení Asistence a Jedličkův ústav už zahájily velkou podpisovou akci. Petici chtějí předat novému primátorovi. Otevřený dopis vedení Prahy je zveřejněn také na internetu. Politické strany vyvolávaly hesla o dopravě bez bariér za osm a některé dokonce za čtyři roky.
Sdružení Asistence chce politikům jejich sliby připomenout tak, aby se místo slov začalo na odstraňování překážek konečně pracovat. Výzvu už podepsaly více než 4 tisíce lidí.
"Obsahuje to přesně ty konkrétní body, které je potřeba naplnit. Splnit sliby předvolební, a to zejména v oblasti přístupnosti metra," uvedl Erik Čipera z občanského sdružení Asistence.
Nová vláda na pražském magistrátu zahrnula otázku přístupné MHD do programového prohlášení. …… 
Handicapovani upozorňují na to, že 25 stanic metra zůstává pořád bariérových. ….. Nejakutnější jsou podle handicapovanych hlavně stanice I. P. Pavlova, Můstek a Anděl.

Sedm nejpalčivějších problémů v pražské MHD:
25 bariérových stanic metra
desítky tramvajových zastávek s výstupem do vozovky
malé procento nízkopodlažních vozů tramvají a autobusů
bariérové a úzké ostrůvky tramvajových zastávek
mezera mezi nástupištěm a vozem metra
nedostatečné značení bezbariérových vstupů do metra
chybějící vodicí linie pro nevidomé na nástupištích metra
…….
Potíže jsou i v povrchové dopravě. Handicapovaní si stěžují na chybějící nástupní ostrůvky, dlouhé intervaly mezi nízkopodlažními spoji i na to, že na některých linkách takové autobusy a tramvaje nejezdí skoro vůbec.


Klaus podepsal narychlo schválené úsporné zákony

23.11.2010  

ct24.cz  str. 00  Ekonomika

ČT24

Praha - Tři ze čtveřice vládních úsporných zákonů schválených ve sněmovně ve stavu legislativní nouze už nesou také podpis prezidenta Václava Klause. ….. podepsal balíček opatření v sociální oblasti, změny daně z příjmu a snížení příspěvku politickým stranám a hnutím. ….. 
Balíček v sociální oblasti omezuje vyplácení porodného, snižuje příspěvek na péči zdravotně postižených v prvním stupni a mění vyplácení rodičovského příspěvku. …… 
Další změnou je úprava ve vyplácení sociálního příplatku, na který budou mít nárok jen rodiny se zdravotně postiženým dítětem či rodičem. ……. 
Zrušena bude také daňová sleva pro firmy a podnikatele, kteří zaměstnávají víc než polovinu zdravotně postižených zaměstnanců. …..


Na několika místech v Karlovarském kraji vzniká 10 nových bezbariérových toalet

23.11.2010  

ČRo Plzeň  str. 07  17:00 Události dne - Karlovarský kraj

Dana JELÍNKOVÁ, moderátorka
Na několika místech v Karlovarském kraji vzniká 10 nových moderních bezbariérových toalet, které citelně schází především zdravotně postiženým spoluobčanům. Například v Sokolově už je takzvaný toapoint postavený a v nejbližší době bude slavnostně otevřen. S projektem přišla Národní rada osob se zdravotním postižením a jak upřesnil sokolovský starosta Zdeněk Berka, město tuto akci předfinancovalo a zavázalo se, že toalety na euroklíče bude provozovat po dobu 5 let.

Zdeněk BERKA, starosta Sokolova
Rozhodli jsme, že záchody bude provozovat Městský dům kultury. Podle posledních zprávy tam proběhne koncem listopadu kolaudační řízení a předpokládám, že následně potom bude tento záchodek otevřen. Určitě to bude daleko lepší místo než to bylo dosud a taková ta dochůzková vzdálenost těch občanů, kteří se pohybují po Sokolově, je příznivější. Problém je možná v tom, že zatím v městě Sokolov ani v regionu ten euroklíč má málo lidí. To se snad bude zlepšovat a že dosáhne i tato část svého využití, protože právě proto se to stavělo. A on ten euroklíč vlastně skoro nikdo nemá.

Dana JELÍNKOVÁ, moderátorka
Toapoint v Sokolově najdeme u Městského domu kultury. Jeho součástí jsou samostatné toalety pro ženy, muže a vozíčkáře. Ti se do zařízení dostanou pomocí euroklíče podobně jako rodiče dětí do 3 let.

Podporu úřad vyplácí 548 lidem bez práce

23.11.2010  

Prachatický deník  str. 02  Prachaticko

(aja)

Prachaticko - Míra registrované nezaměstnanosti na Prachaticku činila ke konci minulého měsíce 5,41 procenta. „Na konci října úřad evidoval šestnáct set třináct lidí bez zaměstnání,“ upřesnila Šárka Hynková z prachatického Úřadu práce. …..  
V posledních měsících je bez práce více mužů. Nezaměstnaných žen má totiž prachatický úřad práce v evidenci sedm set osmdesát dva. „To je podle našich výpočtů něco přes čtyřicet osm procent,“ uvedla Šárka Hynková. Dalších dvě stě osmdesát evidovaných osob má pak různé zdravotní postižení.

Do zdravé společnosti patří i postižení

24.11.2010  

Lidové noviny  str. 12  HORIZONT

Článek publicisty Alexandra Tomského Postižená společnost (LN 18. 11.) vyvolal několik polemických ohlasů. Po reakcích, které jsme otiskli předevčírem, přinášíme text Tomáše Cikrta, bývalého mluvčího ministerstva zdravotnictví. 
Přečetl jsem si článek Postižená společnost a cítil se trapně. Asi jsem sáhl vedle. Po nějakém extremistickém plátku, v němž svérázný ideolog uvolnil stavidla své frustrace ze společnosti, která mu nerozumí. Ó, nikoliv. Skutečně jsem se začetl do Lidových novin. Také autor má své renomé: publicista, politik a údajně i filozof Alexander Tomský. 

Nedonošenci pod palbou 
Pan Tomský tvrdí, že zachraňování nedonošených dětí „neustále zhoršuje celkový zdravotní stav populace“, a také klesá – jak to on sám říká – „průměrná kvalita populace“. Z toho také prý plyne, že „náklady na lékařskou péči musí nezadržitelně růst“. Copak o to, tyto náklady skutečně rostou a porostou dál, ale jejich hlavním tahounem bude především stárnutí, nikoliv „horší“ kvalita populace. Medicína dokáže v 21. století téměř zázraky. Srdce je dnes radost operovat, rakovina přestala být strašákem, průměrné dožití je delší, život zdravých i nemocných určitě kvalitnější. I kdyby ze dne na den přestali lékaři dodržovat Hippokratovu přísahu a na záchranu nedonošených dětí se zcela vykašlali, růst nákladů na zdravotnictví to ani o korunu nezastaví. Jediné, co by se stalo, je, že by byl příslušný balík peněz, který odhaduji tak na půl procenta celkových výdajů na zdravotnictví, přesunut jinam, možná na úplně banální zdravotní problém. Navíc při zachraňování stále menších dětí se lékaři neustále učí a zlepšují. Proto jejich nedonošení pacienti dnes mají mnohem lepší vyhlídky na hezký život než před deseti lety. 

Život, nebo živoření 
Děsivý je pro mě názor Alexandra Tomského, že „život člověka s dětskou mozkovou obrnou, epilepsií, či Downovým syndromem je živoření“. Já mám za to, že život je zázrak a dar. A doufám, že i pro i ateisty. Neumíme ho dát, pouze vzít. Co je a není živoření, cítí asi každý jinak. Naštěstí ale u nás nezuří válka ani hlad. Bezpochyby – žít se zdravotním postižením, nebo pečovat o druhého s tímto osudem, může být i strašlivě obtížné. Může to být až k nežití (jenže i takzvaně zdravému člověku může být někdy až k nežití). Život s postižením, vlastním či někoho blízkého, ale také může znamenat radost z každého nového drobného krůčku, z překonání překážky. Nebo ohromení ze záblesku hlubších prožitků, než je nákup v hypermarketu, kariéra či orgasmus. Také existuje cosi, čemu se v angličtině říká The beauty of difference, krása odlišnosti. No a někdy je to jenom docela obyčejná, řekl bych tichá pohoda ze společného bytí. Jsou to niterné a někdy ani nesdělitelné pocity, zážitky, vteřiny i dlouhá léta. Pro mnoho zvláštních věcí totiž stojí za to žít. 
Nevím, kolik lidí právě s diagnózami, které vyjmenovává pan Tomský, skutečně on sám zná. Přinejmenším určitě se někdy potkal s lidmi s epilepsií, ale asi o tom ani nevěděl. Je jich totiž spousta, jsou mezi politiky, byznysmeny, umělci, zkrátka všude. Nevím, zda ví, že lidé s dětskou mozkovou obrnou – i u nás v České republice – jsou absolventy vysokoškolských studií a respektovanými spoluobčany. 
A také nevím, zda by se šel podívat na celovečerní film, ve kterém hrají herci s Downovým syndromem (jmenuje se Já taky – Yo, también). 
Snad by alespoň mohl navštívit stránky www.downsyndrom. cz. Vím ale jistě, že tito lidé neživoří, ale žijí. 
Stejně jako kdokoliv jiný. Jsou však zranitelní. Snáze než člověk silný a zdravý se mohou ocitnout v sociální tísni. Je psí povinností těch ostatních vytvářet takové prostředí, které je bude chránit. I před pomluvou. 

S úctou k životu (každému) 
Pan Tomský také tvrdí, že „doktoři by neměli aktivně podporovat produkci beznadějných případů“, s dovětkem „jako by nestačil automobilismus“. A upřesňuje, že by zrušil právo na umělé oplodnění a „zakázal by starším ženám bez partnera (singles) rodit děti na útraty společnosti“. To je vskutku podivné sociálně zdravotní inženýrství. Co by tedy lékaři měli dělat? Vyšetřit všechny muže a dát povolení k souloži pouze těm, jejichž spermie se čile pohybují? Zavřít kliniky asistované reprodukce? A kolik let by měly mít ony starší ženy, které jsou vinny tím, že pozbyly partnera (z jakéhokoliv důvodu)? Jistě, debata o etických i finančních aspektech současné technologicky vyspělé medicíny je nezbytná. Lékaři i ekonomové si musejí klást zapeklité otázky. Jejich odpovědi by však měly být vedeny úctou k životu samotnému. K životu každé lidské bytosti! Jako by Alexander Tomský tento imperativ ignoroval. Používá divné výrazy, jako třeba „postižená nedochůdčata“. Je si vědom jejich významu? Asi ano, nazývá-li se filozofem. Patrně nás chce varovat před apokalypsou, když píše: „Jinak nás čeká zoufalý bezbariérový svět, kde bude stále menší počet zdravých lidí rukojmím postižených. Anebo něco ještě horšího.“ Copak horšího nás čeká, autor neuvádí. Mohu si jenom domýšlet, že jde o nějakou bizarní představu. Například že v bezbariérových tramvajích budou lidé s postižením držet zdravé spolucestující v šachu berlemi či slepeckými holemi namířenými rovnou mezi oči. Autor si svým slovníkem zahrává s démony, kteří by měli dál dřímat kdesi hluboko pod nánosem historie. Už starověcí Sparťané házeli „postižená nedochůdčata“ ze skály. Ještě v minulém století nacisté pěstovali eugeniku (cílevědomé šlechtění lidského genofondu) a tím chtěli vytvořit národ bez postižených. 

Nehodící se škrtněte 
Možná že Alexander Tomský jenom nešťastně formuluje své myšlenky. Možná že má bolest na duši, s níž se nikdy nesmířil. V důsledku je to ovšem jedno. Pan Tomský totiž sám sebe označuje za politika konzervativce. Svým článkem se dostal až na samý okraj černé díry. Tam, kde se pravicové myšlení mění ve vlastní karikaturu a kde si podává ruku s extrémní podobou svého levicového protipólu. Ani komunisté, ani fašisté nechtěli, aby jim lidé s postižením zacláněli ve výhledu na dokonalý svět. V černé díře se nehodící jednoduše škrtne. Začne se lidmi postiženými či živořícími a pokračuje dál nepřizpůsobivými, nesprávně sexuálně orientovanými, příliš opálenými, málo árijskými…

Lékaři i ekonomové si musejí klást zapeklité otázky. Jejich odpovědi by však měly být vedeny úctou k životu samotnému. K životu každé lidské bytosti! 

O autorovi| TOMÁŠ CIKRT farmaceut

Tvrdil, že dává práci postiženým lidem. Získal tak 2,5 milionu

24.11.2010  

Mladá fronta DNES  str. 02  Severní Čechy

(ČTK, ula)

Na příspěvek pro postižené neměl muž nárok, šlo o podvod

LITOMĚŘICE Podvodem získal podnikatel od úřadů práce v Litoměřicích a Mostě 2,5 milionu korun jako příspěvek na fiktivní zdravotně postižené zaměstnance. Nyní policisté zjistili, že opakovaně falšoval pracovní smlouvy, výkazy i mzdové listy nutné k vyplacení příspěvku.
V roce 2007 zaměstnal jako jednatel jedné firmy v Bohušovicích nad Ohří čtyři tělesně postižené, na které pak od Úřadu práce v Litoměřicích opakovaně žádal příspěvky. Úřad mu vyplatil 466 tisíc korun.
„Zaměstnání tělesně postižených však bylo pouze účelové, s těmito osobami jednatel pouze uzavřel pracovní smlouvy, ale následně již tyto osoby žádnou práci pro firmu nevykonávaly,“ sdělil mluvčí protikorupční policie Roman Skřepek.

Dva miliony od mosteckého úřadu práce
Jako zástupce jiné firmy poté podnikatel neoprávněně získal více než dva miliony korun na zdravotně postižené zaměstnance také od Úřadu práce v Mostě. Podle útvaru odhalování korupce a finanční kriminality bylo jako součást podkladových materiálů použito zfalšovaných pracovních výkazů.
Stejným způsobem se podnikatel pokusil získat dalších 290 tisíc korun, vykázal 19 fiktivních zaměstnanců. ……. 

Kraj ocení pomocníky zdravotně postižených

24.11.2010  

Olomoucký deník  str. 03  Olomoucko

(wja)

Olomouc - Pošesté bude Olomoucký kraj udělovat Cenu hejtmana za práci ve prospěch osob se zdravotním postižením. „Nominace na udělení ceny za rok 2010 mohou lidé zasílat na odbor sociálních věcí Krajského úřadu Olomouckého kraje do posledního ledna 2011, a to poštou nebo e-mailem. Podrobnější informace, nominační řád a formulář jsou k dispozici na webových stránkách Olomouckého kraje v sekci Sociální věci, Sociální služby,“ …… Nominace mohou zasílat občané, spolky, sdružení i právnické subjekty.  …… 

NRZP bude bojovat za změnu podmínek ohledně přidělování invalidních vozíků

25.11.2010  

Prima TV  str. 07  18:55 Zprávy TV Prima

Roman FOJTA, moderátor
Národní rada osob se zdravotním postižením bude bojovat za změnu podmínek ohledně přidělování invalidních vozíků. Jde o reakci na naši včerejší reportáž, která u vás vyvolala velkou vlnu reakcí. Rada chce dosáhnout výjimky pro dospívající handicapované. Těm se často stává, že z vozíku vyrostou, na nový ale nemají nárok.

Ladislav HRUŠKA, redaktor
Postižení mají nárok na výměnu opotřebovaného invalidního vozíku po 5 letech. Podle našeho zjištění mají ale velký problém hlavně mladí invalidé, kteří lidově řečeno z podobných vozíků vyrostou ještě dříve, než jim tato lhůta uplyne.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
Tato věc není nikde zohledněna a asi by bylo dobré, abychom my sami vešli v jednání se zdravotními pojišťovnami.

Ladislav HRUŠKA, redaktor
Jak jsme vám už říkali, na tento problém narazila maminka Veroniky a Terezky. Od pojišťovny dostaly vozíky před necelým rokem a půl, teď ale potřebují nové z prostého důvodu, ty stávající už jsou jim malé.

Jitka FAJTOVÁ, maminka Veroniky a Terezky
Ta látka, co tam je, tak už sedí na tý trubce, jo, jak Verunka, která je silnější, tak ale i Terezka.

Vladimír KOMÁREK, přednosta Kliniky dětské neurologie FN Motol
Potřebujou pomoc naši, neurologickou, ortopedickou, potřebujou pomoc veřejnosti, aby dosáhli na to, co teda mají a chtějí teda chuť dosáhnout a k tomu potřebujou nejrůznější pomůcky.

Ladislav HRUŠKA, redaktor
Když se ale jejich maminka zajímala o možnosti získat vozíky pro své rostoucí dcerky, narazila na problém.

Jitka FAJTOVÁ, maminka Veroniky a Terezky
Revizní lékař nám řekl, abychom ani nepodávali žádost, jelikož nám druhé vozíky pojišťovna nezapůjčí.

Ladislav HRUŠKA, redaktor
Vozíky tak teď pro Verunku a Terezku shání Nadace Naše dítě, která pro ně zřídila speciální sbírku. Národní rada zdravotně postižených teď bojuje za to, aby se podobný scénář ostatním už neopakoval.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
Bylo potřeba si v interních předpisech ošetřit, aby v tom období růstu mohl mu být mimořádně přiznán vozík i po kratší době.

Jiří ROD, mluvčí VZP
Nevidím nejmenší problém v tom, že bychom o této problematice se s někým nesešli.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady zdravotně postižených
My určitě dopis panu řediteli VZP napíšeme co nejdřív, dneska, zítra to je opravdu otázka hodin.

Ladislav HRUŠKA, redaktor
Ladislav Hruška, televize Prima.

Neoprávněná exekuce: zabavili ženě státní příspěvek

25.11.2010  

TV Nova  str. 08  19:30 Televizní noviny

Reynolds KORANTENG, moderátor
Na naši televizi se obrátila zoufalá maminka z Opavska, která si stěžuje na podivný postup exekutorů. Žena má sice dluhy, ovšem exekutoři jí zabavili auto, na které dostala kvůli těžce postiženému synovi státní příspěvek. Ze zákona se však majetek, na který handicapovaný získal státní dotaci, zabavovat nesmí. Postup exekutorů odsuzuje i Exekutorská komora.

Veronika FOREJTOVÁ, redaktorka
Eva MYŠÍKOVÁ, redaktorka
redaktorka
4letý Adámek je autista, mentálně na úrovni 10měsíčního dítěte. Paní Vrbová dostala příspěvek 100 tisíc na auto, které nutně potřebují kvůli návštěvám lékaře. Jako samoživitelka ale spadla do problémů se splácením půjčky. Kvůli 30 tisícům tak auto zabavil exekutor.

Karin VRBOVÁ, dlužnice, maminka postiženého chlapce
Jsem mu řekla, že si může odebrat z bytu všechno, co v něm najde, jenom, ať mi to auto prostě nechá.

David TALA, tiskový mluvčí Exekutorského úřadu Přerov
Nejedná se totiž o zdravotnickou pomůcku, a proto může být tento osobní automobil sepsán i zajištěn.

Veronika FOREJTOVÁ, redaktorka
Eva MYŠÍKOVÁ, redaktorka
redaktorka
Podle Národní rady zdravotně postižených je postup exekutorů protiprávní a dostává handicapované do složité situace.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením v ČR
Pokud soud neurčí předběžným opatřením, že exekutoři nemůžou nakládat s tím autem, tak hrozí, že jej prodají, a potom ta paní by musela vracet asi 70 tisíc.

Věra DRESLEROVÁ, právnička
To auto nepodléhá v žádném případě exekuci.

Veronika FOREJTOVÁ, redaktorka
Eva MYŠÍKOVÁ, redaktorka
redaktorka
Postup exekutora se nezdá ani Exekutorské komoře. Karin Vrbová podala návrh na vyškrtnutí majetku z exekuce.

Jiří PROŠEK, viceprezident Exekutorské komory ČR
V případě, že je to chyba exekutora, tak samozřejmě odpovídají za škodu.

David TALA, tiskový mluvčí Exekutorského úřadu Přerov
Automobil nebyl součástí listopadové dražby. Záleží teď jenom na povinné, jak se ke svým dluhům vlastně postaví.

Karin VRBOVÁ, dlužnice, maminka postiženého chlapce
On po mně chtěl teda 8 tisíc měsíčně, což není ani v mých možnostech. Opravdu bez toho auta jako jsme v háji těžce. 

Veronika FOREJTOVÁ, redaktorka
Eva MYŠÍKOVÁ, redaktorka
redaktorka
Chlapec má totiž nastoupit příští týden do nemocnice a potřebuje jezdit na předoperační vyšetření. 

Veronika Forejtová a Eva Mišíková, televize Nova.

