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Agentury domácí péče 
Zajišťují ošetřovatelskou péči v domácím prostředí, ta je předepsána praktickým lékařem či zdravotnickým zařízením (dva týdny po propuštění) a je hrazena zdravotní pojišťovnou.

Pečovatelská služba 

Všechny služby jsou přesně popsané v zákoně 108/2006 Sb., o sociálních službách.
Naleznete tam definice a popis sociálních služeb včetně toho, co zajišťují (např. stravování, chod domácnosti, pomoc při osobní hygieně, pomoc při zvládání běžných úkonů, doprovod při procházkách, při návštěvě lékaře nebo při vyřizování drobných úředních záležitostí) a co nikoli (např. ošetřovatelskou péči).

Domovy pro seniory 
(domovy důchodců) Nejširší výběr naleznete na internetových stránkách www.firmy.cz/Prvni-pomoc-azdravotnictvi/Zdravotnickesluzby/Pecovatelske-sluzby/ Domovy-duchodcu. Podmínky a veškeré náležitosti pro přijetí je nutné konzultovat přímo s konkrétním zařízením.

Domovy se zvláštním režimem 
Poskytují pobytové služby osobám, jejichž situace vyžaduje pravidelnou pomoc jiné osoby. Tito klienti mají sníženou soběstačnost z důvodu chronického duševního onemocnění nebo závislosti na návykových látkách, případně z důvodu demence. Úhrada za poskytované služby se liší v závislosti na jednotlivých zařízeních. Stejně tak se mohou lišit podmínky pro přijetí a čekací doba. Podrobnosti získáte přímo v konkrétních domovech.

Specializovaná ošetřovatelská zařízení 
Jsou určená jednak seniorům, kteří jsou v důsledku chronické nemoci či postižení trvale odkázaní na pomoc druhé osoby, tedy těm, kteří potřebují po přechodnou dobu zvýšenou ošetřovatelskou a rehabilitační péči, a rovněž seniorům ve svízelné životní situaci. Podmínky a veškeré náležitosti pro přijetí je vždy nutné konzultovat přímo s konkrétním zařízením. Je rovněž důležité zjistit, zda se jedná o registrovaná zdravotnická zařízení, či o zařízení sociálních služeb.

Domy s byty zvláštního určení s pečovatelskou službou (prakticky již neexistují) 
Jsou určeny občanům ve starobním důchodu a osobám se sníženou soběstačností z důvodu věku, chronického onemocnění nebo zdravotního postižení. Informace naleznete na internetových stránkách jednotlivých měst nebo na stránkách www.mpsv.cz.

Léčebny dlouhodobě nemocných 
Jsou určené pacientům s onemocněními, která vyžadují doléčení a rehabilitaci, pacientům s chronickým onemocněním a těm nemocným, kteří potřebují odbornou ošetřovatelskou péči.
Podmínkou přijetí je podání žádosti na základě doporučení lékaře a splnění přijímacích kritérií. Podrobnější informace získáte přímo v jednotlivých léčebnách, seznam LDN naleznete např. na www.najisto.cz/ zdravi/pecovatelske-sluzby/ lecebny-dlouhodobe-nemocnych. 

Domovy pro osoby se zdravotním postižením (ústavy sociální péče) 
Jsou určené postiženým osobám se sníženou soběstačností z důvodu zdravotního postižení, jejichž situace vyžaduje pravidelnou pomoc. Jednotlivé domovy mohou mít vlastní pravidla přijímání, je třeba kontaktovat přímo vybrané zařízení.

Denní stacionáře 
Fungují jako „mateřská škola“ pro seniory.
(Zdroj: Příručka „Rada a tipy pro domácí ošetřovatelskou péči“)

Proč stát šetří právě na nich?
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Iva Žáková, Radka Růžičková

Zrušení sociálního příplatku přivede chudé rodiny na pokraj bídy 

O pár stokorun, ale také o tisíce korun přijdou od ledna desetitisíce rodin. Státní škrty totiž téměř bez náhrady ruší sociální příplatek. Ten přitom berou pouze rodiny s dětmi, které jsou ve finanční tísni. Celkem o tuhle, pro ně životně důležitou, dávku přijde zhruba 130 000 lidí! 

Zrušením sociálního příplatku ušetří stát ročně více než dvě a půl miliardy korun. Původně měl dokonce ušetřit ještě o půl miliardy víc. Nakonec ale byla schválena varianta, kdy sociální příplatek bude zachovaný pro rodiny, kde rodiče pečují o dlouhodobě nemocné nebo postižené dítě nebo kde je rodič dlouhodobě těžce zdravotně postižený. „Sociální příplatek v současnosti pobírá zhruba 150 000 rodin,“ říká Viktorie Plívová, mluvčí ministerstva práce a sociálních věcí. „Od ledna 2011, kdy na něj budou mít nárok jen rodiny s dlouhodobě nemocným nebo postiženým m členem, o tento příplatek k přijde asi 130 000 00 rodin,“ vypočítává. 
Rodin, které o příplatek přijdou, - může být t podle úředníků o něco méně. 
Některým z nich totiž klesnou příjmy - o tolik, že se ocitnou - na hranici chudoby -a budou mít nárok - na dávky - pomoci v hmotné nouzi.

……….

Ohlédnutí za Týdnem sociálních služeb
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Hech

V České republice působí kolem 2500 poskytovatelů sociálních služeb s přibližně 6000 registrovanými službami a 56 000 zaměstnanci naplňujícími potřeby cca 700 000 klientů. Týden sociálních služeb ČR ve dnech 4.-9. října umožnil poskytovatelům jejich náročnou, ale finančně nepříliš vysoce ohodnocenou práci představit široké veřejnosti. 

* APSS ČR 
Týden sociálních služeb (TSS) byl oficiálně zahájen v pondělí 4. 10. tiskovou konferencí na půdě ministerstva práce a sociálních věcí (MPSV). 
V dalších dnech nabídl pestrou paletu celostátních i regionálních aktivit. Tak se 5. a 6. října po celé ČR otevřely dveře asi 550 zařízení poskytujících sociální služby, takže veřejnost měla možnost seznámit se s jejich provozem, aktivitami a úrovní péče. 
Součástí TSS byla také venkovní putovní výstava MPSV k Evropskému roku boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení (byl jím vyhlášen rok 2010). Výstava věnuje pozornost pěti oblastem - řešení problematiky předlužení, podpoře vzdělání a konkurenceschopnosti na trhu práce, podpoře zaměstnanosti u osob, které těžko hledají uplatnění, možnosti aktivní pomoci samospráv a řešení problému bezdomovectví (podrobněji viz www.ey2010. cz a www.2010againstpoverty.eu). 
V rámci TSS ČR také společnost Sodexo a Asociace poskytovatelů sociálních služeb (APSS) ČR, která byla organizátorem TSS, odstartovaly již druhý ročník finanční sbírky „Pomoc seniorům" (v prvním ročníku bylo takto vybráno 257 466 Kč, které pomohly deseti zařízením pro seniory). 

2. výroční kongres poskytovatelů sociálních služeb 
Ve dnech 7.- 8. října se pod záštitou ministra práce a sociálních věcí Dr. Ing. Jaromíra Drábka, hejtmana Jihočeského kraje Mgr. Jiřího Zimoly a náměstka hejtmana Karlovarského kraje Miloslava Čermáka konal v Táboře 2. výroční kongres poskytovatelů sociálních služeb ČR. Prezident Asociace poskytovatelů sociálních služeb ČR Ing. Jiří Horecký, B. A. v úvodu tohoto kongresu zdůraznil, že cílem pořádání TSS ČR je nejen vyzdvihnout význam sociálních služeb, ale také upozornit na problémy v tomto oboru a v neposlední řadě bořit mýty, které o sociálních službách v široké veřejnosti kolují. 
RNDr. Jiří Schlanger, náměstek ministra zdravotnictví pro koordinaci informačních systémů, mj. zdůraznil, že je třeba nadefinovat různé typy péče (akutní, dlouhodobá, následná) a hledat propojení různých typů pojištění, což je základním předpokladem jejich zefektivnění. 
O nezbytných úpravách systému sociálních služeb, mezi které by mělo patřit i účelnější využívání příspěvku na péči, přehodnocení systému posuzování dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu, zabezpečení odpovídající participace soukromých zdrojů na zajištění péče, zavedení majoritního financování péče z příspěvků na péči a potlačování jejího dofinancovávání formou dotací apod. informoval Mgr. Martin Žárský, ředitel odboru sociálních věcí a sociálního začleňování MPSV. Kromě jiného zdůraznil, že se musejí uskutečnit změny v otázce vytvoření prostupného systému dlouhodobé sociálnězdravotní péče, transparentního, hospodárného a nediskriminujícího systému přerozdělování veřejných zdrojů, zajištění fyzické a finanční dostupnosti sociálních služeb mj. i díky plošnému využití systému sdílené péče, zajištění funkčních kontrolních mechanismů, systému trvalého sledování indikátorů vývoje potřeb obyvatel v oblasti péče, a také je třeba zohlednit odlišnost financování služeb sociální péče, sociální prevence a sociálního poradenství. 
Předseda Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP) ČR Bc. Václav Krása prezentoval odlišný pohled na otázku tzv. zneužívání příspěvku na péči. Uvedl, že bylo vždy úmyslem NRZP, aby byl příspěvek na péči využíván mj. i k podpoře pečujících osob (tedy i rodinných příslušníků), aby tak vyrovnával úbytek příjmů těchto rodin, související s péčí poskytovanou doma. V. Krása odmítl označovat situace, kdy příspěvek na péči není použit pro registrované poskytovatele, ale zůstává v pečujících rodinách, za zneužívání příspěvku. 
Doc. MUDr. Iva Holmerová, Ph. D., ředitelka Gerontologického centra Šimůnkova v Praze 8, předsedkyně České gerontologické a geriatrické společnosti ČLS JEP a České alzheimerovské společnosti, věnovala ve svém příspěvku pozornost problematice dlouhodobé péče, kterou spojila s otázkou možnosti komplexního posouzení soběstačnosti, zabezpečenosti, potřeby výkonů a pomůcek uživatelů - tedy nikoliv pouze sociálního či zdravotního hodnocení. Za nefunkční a nelogický označila model posuzování dlouhodobé péče např. u osob s demencí jako „čistě sociální služby". 
Členka výkonné rady Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče (OSZSP) ČR Jana Hnyková (vrchní sestra Domova důchodců Velké Hamry) informovala o stanoviscích OSZSP. Ten považuje např. návrh státního rozpočtu na rok 2011 za sociálně neúnosný, proto jej odmítá a požaduje jeho přepracování. 
Podle OSZSP se rozpočet zabývá hlavně „škrty", ale opomíjí možnosti příjmové stránky. Jana Hnyková se také vrátila k závažným personálním změnám, kterými prošli poskytovatelé sociálních služeb poté, co vstoupil v platnost zákon o sociálních službách. Tyto změny vedly k radikálnímu snížení počtu zdravotnického personálu, který byl nahrazen pracovníky v sociálních službách. Vzhledem ke zhoršujícímu se zdravotnímu stavu stárnoucích seniorů v zařízeních sociální péče však absence zdravotnického personálu způsobuje závažné problémy. 
Ing. Pavel Dušek, prezident Unie zaměstnavatelských svazů ČR, konstatoval ve sdělení věnovaném předpokládanému vývoji sociálních služeb, že se tyto služby nacházejí v začarovaném kruhu. „Změna může přijít pouze se zásadním rozkopáním samotných základů fungování sociálních služeb a vybudováním něčeho naprosto nového. To ovšem vyžaduje extrémní odvahu a nepříjemná opatření, což ale nezapadá do systému, ve kterém musí politické subjekty v krátkých časových intervalech usilovat o hlasy voličů," řekl Pavel Dušek. 

Zahraniční hosté 
Ze zahraničních hostů kongresu vystoupila předsedkyně Asociace poskytovatelů sociálních služeb Slovenské republiky (SR) Ing. Milada Dobrotková, MPH, která se zabývala otázkou zrovnoprávnění klientů zařízení veřejných a neveřejných poskytovatelů (i těchto poskytovatelů samotných). To je v současné době největším problémem sociálních služeb na Slovensku. „Diskriminaci neveřejných poskytovatelů sociálních služeb již potvrdil také Ústavní soud SR, takže lze očekávat novelizaci příslušné legislativy," uvedla Milada Dobrotková. 
O vývoji sociálních služeb v Itálii účastníky kongresu informoval Daniele Raspini, prezident italské asociace poskytovatelů sociálních služeb. Upozornil, že např. existují značné rozdíly v poskytování i způsobu organizace zdravotní a sociální péče v severní a jižní části Itálie. Problematická je také skutečnost, že italský systém finanční podpory vede k preferování péče zajišťované blízkými osobami, přičemž kvalita této péče je často problematická. 
Na základě materiálů a podkladů poskytnutých redakcí časopisu Sociální služby a Asociací poskytovatelů sociálních služeb ČR zpracovala.

Neplatnost výpovědi od zaměstnavatele
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Iveta FIALOVÁ, moderátorka
Manuální práce je pro někoho odpočinkem, pro jiného celoživotní náročné zaměstnání. Když denně dostáváme zabrat, někde se to projeví. Říká se tomu nemoc z povolání. Někteří zaměstnavatelé ale takovému pojmu nechtějí rozumět.

Dušan KREIZL
V podstatě nemoc z povolání vznikla u nich, z jejich viny, dá se říci a oni potom člověka odkopnou jako nějakého psa. To se mi tedy vůbec nelíbí.

Lada MACUROVÁ, redaktorka
Pan Krejzl z Loučné nad Desnou byl do konce července letošního roku zaměstnán ve firmě Pars Nova a.s. V Šumperku jako opravář kolejových vozidel. V dubnu loňského roku se podrobil lékařskému vyšetření, které ukázalo, že onemocněl syndromem karpálních tunelů a to na levé i na pravé ruce. 
Co vám způsobilo syndrom karpálních tunelů?

Dušan KREIZL
To bylo způsobeno bruskou, kterou když jsme navařovali ty různé části, tak jsme je musel obrušovat, řezat a ty vibrace té brusky vlastně způsobily tenhle ten problém.

Lada MACUROVÁ, redaktorka
Fakultní nemocnice v Olomouci vydala zdravotní posudek s tím, že pan Kreizl trpí nemocí z povolání. Firma Pars nova mu nemoc z povolání uznala a zakázala s okamžitou platností brousit. Nicméně na svém pracovním místě zůstal i nadále.

Dušan KREIZL
Pak se to zhoršovalo, zhoršovalo, pak jsem musel marodit, protože už to fakt bylo špatný. Byl jsem na operaci s oběma rukama. Když jsem šel na tu druhou operaci, tak mi dali výpověď ze zdravotních důvodů.

Lada MACUROVÁ, redaktorka
Přestože firma panu Kreizlovi uznala nemoc z povolání, 10. května 2010 mu napsala výpověď podle § 52 písmene e) Zákoníku práce, tedy bez nároku na odstupné a navíc s tím, že pro něj nemá jiné pracovní uplatnění.

Svatopluk ŠPLECHTA, advokát
Standardní postup to určitě není, avšak v praxi se s ním setkáváme relativně často, protože zaměstnavatel spoléhá, zdali zaměstnanec se s tímto ukončením pracovního poměru spokojí či nikoliv, protože v řadě případů zaměstnanci neodžalují neplatnost takovéto výpovědi a pro zaměstnavatele to znamená, že šetří peníze.

Věra DRESLEROVÁ, poradkyně, Národní rada osob se zdravotním postižením ČR
Pan Kreizl v tomto případě měl dostat výpověď podle písmene d), příslušného paragrafu Zákoníku práce a pro něj to je důležité zejména protože v tomto případě by měl a má nárok opět podle Zákoníku práce na odstupné ve výši 12 měsíčních platů.

Dušan KREIZL
Já jsem s výpovědí nesouhlasil v tomhle tom znění a chtěl jsem po firmě 12-měsíční odstupné, tak jak to má být podle zákona.

Lada MACUROVÁ, redaktorka
Na osobní stížnost pana Kreizla firma Pars Nova zareagovala nečekaně rychle. Během jednoho týdne poslala odvolání své výpovědi.

Dušan KREIZL
Najednou se práce našla, nabídli mi funkci dělníka v dopravě.

Lada MACUROVÁ, redaktorka
Vy jste podepsal to odvolání?

Dušan KREIZL
Ne, nepodepsal, protože mně se to zdálo, že firma se mnou nejedná férově, protože jednou vám řeknou, že pro vás nemají práci, tak jako z nemoci z povolání a pak najednou tu práci najdou a za 14 dní by se mohlo stát něco jiného, protože by si vymysleli, já té firmě už nevěřím, nemůžu jim věřit, když udělali to co udělali. 

Lada MACUROVÁ, redaktorka
A jak se tedy k věci staví firma Par Nova, to se dozvíme v Šumperku.

Jiří ŽÁK, právní zástupce, Pars nova a.s.
Postup, že se má nejdříve nabídnout práce, a potom dát výpověď, nebo dát výpověď, a potom přehodnotit situaci, tak nic z toho není proti žádnému ustanovení Zákoníku práce, ať se nám to může zdát jakékoliv. Prostě to tak je. Ten spor je dneska veden ze strany pana Kreizla o tom, aby mu byla dána výpověď s nárokem na odstupné ve výši dvanáctinásobku, s čímž společnost Pars nesouhlasí.

Věra DRESLEROVÁ, poradkyně, Národní rada osob zdravotním postižením ČR
Během ne příliš dlouhého časového intervalu dát výpověď, vzít ji zpátky, tady už není žádná jistota, že ten zaměstnanec, i kdyby nastoupil na to místo, tak nemá jistotu,že když se takto podnik chová, tak de facto za dva, za tři měsíce mu nedá výpověď z organizačních důvodů a pojišťovny mnohdy přestávají platit nárok, který v tomto případě zaměstnanci nebo občané mají a to je renta.

Jiří ŽÁK, právní zástupce, Pars nova a.s.
Pokud se to zaměstnanci nelíbí pro takzvanou ztrátu důvěry zaměstnavatele, tak to je ryze subjektivní pocit.

Lada MACUROVÁ, redaktorka
Ano, protože nejprve dostal výpověď a teprve pak. Asi to mělo být obráceně. Co myslíte vy?

Jiří ŽÁK, právní zástupce, Pars nova a.s.
V celém Zákoníku práce není nic o důvěře zaměstnance v zaměstnavatele ani opačně.

Jaroslav JAKUBKA, oddělení pracovně-právní legislativy a kolektivního vyjednávání, ministerstva práce a sociálních věcí
Máme v Zákoníku práce vlastně jediný institut a to jsou ta pravidla dobrých mravů, ale tedy evropských zemí to takto stanoveno má a že pokud jednou je dána již výpověď, ať již ze strany zaměstnance nebo zaměstnavatele, tak tam samozřejmě dochází ke ztrátě té důvěry, a proto některé ty zákony v Evropě to řeší tak, že v tomto případě pracovní poměr vždy končí a otázka potom je náhrady, satisfakce za tu újmu morální i materiální.

Lada MACUROVÁ, redaktorka
Pan Kreizl se satisfakce zatím nedočkal. Firma Pars Nova mu odstupné 12 měsíčních platů vyplatit nechce. Proto podal na firmu žalobu. Jenže soud se může táhnout i několik let.

Svatopluk ŠPLECHTA, advokát
Zaměstnancům bych doporučil, aby skutečně přezkoumali platnost a obsah výpovědi, kterou dostali a skutečně mají-li obavu, že výpověď je neplatná, aby v zákonem stanovené lhůtě, což jsou dva měsíce od skončení pracovního poměru, se obrátili žalobou u soudu na neplatnost té výpovědi, protože obecně se dá říct, že ve většině případů zaměstnavatelé zneužívají svého postavení a v 70 % dávají zaměstnancům neplatné výpovědi.

Dušan KREIZL
Připadá mi to neseriozní od firmy, která napřed člověka připraví o zdraví a pak ho vykopne.

Zaměstnávání lidí s handicapem: není důvod, proč to nedělat

30.11.2010  

HR management  str. 36  Recruitment

Alena Kazdová
Všichni nedostáváme do vínku stejnou šanci získat vzdělání a nastartovat profesní kariéru. Těm slabším však můžeme šanci dát tím, že jim pomůžeme zařadit se do pracovního života. Stačí dobrá vůle, trpělivost a tolerance. „Stejná šance“ je název soutěže určené firmám, které v běžném pracovním prostředí zaměstnávají lidi se zdravotním znevýhodněním. Letos se konala počtvrté.

Soutěž „Stejná šance“ podporuje zaměstnavatele, kteří chápou zaměstnávání lidí s handicapem jako samozřejmou věc a nabízejí jim v práci šanci jako těm zdravějším spoluobčanům. Jsou to zaměstnavatelé, kteří zaměstnávání zdravotně postižený lidí nevidí jako zákonem uloženou povinnost, jíž se dá vyhnout například tím, že koncem roku odvedou tzv. povinným plněním určitou finanční částku do státní kasy.
Letos v Praze získal ocenění „Stejná šance“ pražský Hotel Imperial, který už několik let zaměstnává dva zdravotně postižené: Jardu a Veroniku. „Nepokládáme za nic mimořádného, že umožňujeme práci lidem s nějakým zdravotním handicapem. Není přece důvod, proč to nedělat. Když si vezmete finanční stránku, tak stejně musíte příspěvek státu odvést. ….. Nechápu, proč se toho firmy tolik obávají,“ komentuje situaci ředitel Hotelu Imperial Lukáš Klak. …..  

Iniciativa zezdola dostala ředitelskou podporu 
V Hotelu Imperial se myšlenka zaměstnávat lidi s postižením opravdu zrodila přirozeně a zdola – od zaměstnanců. Vše začalo v roce 2007….. 
Jarda i Veronika mají pracovní smlouvy na dobu neurčitou a pracují na zkrácený šestihodinový úvazek. Při zapracování Jardy a později také Veroniky byla nesmírně důležitá podpora a spolupráce ostatních kolegů. …… 

INTERNETOVÁ PORADNA DENÍKU

30.11.2010  

Hranický deník  str. 12  Olomoucký kraj

Dobrý den, byla jsem osobou zdravotně znevýhodněnou, nyní pobírám invalidní důchod prvního stupně. Po rodičovské dovolené jsem se vrátila do zaměstnání, ale zaměstnavatel mi nechce umožnit práci na zkrácený, případně na poloviční úvazek. Na současném místě požaduje plný pracovní úvazek a popřípadě i přesčasy. 
Zajímalo by mě, kdyby zaměstnavatel pro mě vytvořil jiné pracovní místo, jaké by měl výhody? Myslím tím nižší odvody, úsporu za nákup výrobků chráněných dílen a podobně. 
Také by mě zajímal váš program RESTART. Pravděpodobně budu od ledna nezaměstnaná, protože práce na plný úvazek je pro mě ze zdravotních důvodů a s ohledem na dvě malé děti náročná. Děkuji za odpověď. Renata 

Dobrý den, zaměstnavatel není povinen vás převést na jinou práci. V případě, že na tomto budete trvat, může se hájit tím, že mu úpravu pracovní doby znemožňují vážné provozní důvody. Tím pádem byste buď musela konat práci za původních podmínek, nebo byste bez nároku na odstupné dostala výpověď pro nesplňování předpokladů pro výkon práce (ve smyslu neschopnost pracovat za původních podmínek pracovní doby, viz § 52, písm. f) zákoníku práce). 
Zaměstnavatel může dát výpověď i v případě, že jste podle lékařského posudku vydaného zařízením závodní preventivní péče nebo rozhodnutím příslušného správního úřadu, který lékařský posudek přezkoumává, pozbyla dlouhodobě způsobilost konat dále dosavadní práci. 
A jaké jsou výhody pro zaměstnavatele, pokud zaměstná osobu se zdravotním postižením? Zaměstnavatel může od úřadu práce získat příspěvek na vytvoření chráněného pracovního místa, na vytvoření chráněné pracovní dílny a také případně na částečnou úhradu jejich provozních nákladů. Maximální výše příspěvků je stanovena zákonem o zaměstnanosti a její konkrétní výše v jednotlivých případech závisí na situaci na trhu práce v daném regionu. 
Zaměstnavatelé, kteří zaměstnávají více než padesát procent osob se zdravotním postižením, mají nárok na příspěvek na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením. Příspěvek je poskytován ve výši mzdových nákladů zaměstnavatele skutečně vynaložených na zaměstnance, kteří jsou osobami se zdravotním postižením. Součástí je i úhrada pojistného na zdravotní pojištění a pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti, které ze mzdy zaměstnance hradí zaměstnavatel. Podle zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, může zaměstnavatel uplatnit slevu na dani za každého zaměstnance, který je osobou s těžším zdravotním postižením, ve výši šedesát tisíc korun ročně a za každého zaměstnance, který je osobou se zdravotním postižením, ve výši osmnáct tisíc korun ročně. 
Zaměstnavatelé s více než pětadvaceti zaměstnanci v pracovním poměru jsou povinni zaměstnávat osoby se zdravotním postižením. Povinný podíl osob se zdravotním postižením na celkovém počtu zaměstnanců zaměstnavatele činí čtyři procenta. Pokud zaměstnavatel nesplní povinný podíl potřebným počtem zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, může využít možnosti odběru výrobků nebo služeb od zaměstnavatelů převážně zaměstnávajících osoby se zdravotním postižením nebo zaplatit za příslušný počet osob se zdravotním postižením odvod do státního rozpočtu. Způsoby plnění může zaměstnavatel vzájemně kombinovat. Služba sociální rehabilitace RESTART je určena osobám se zdravotním postižením, duševním onemocněním nebo osobám pečujícím o některou ze zmíněných osob. 
Nabídnout vám můžeme individuální spolupráci s jedním ze sociálních pracovníků, který se vám bude dle domluvy individuálně věnovat. 
Na konzultacích se zaměříte na výuku práce s počítačem, vyhledávání nabídek práce, sepisování životopisu, motivačního dopisu, zadávání inzerátů a další činnosti směřující ke zvýšení šance uplatnění se na trhu práce. 
Mimo to nabízíme nejrůznější vzdělávací, výchovné a aktivizační činnosti. 
Jsou mezi nimi kurzy práce s počítačem, kurzy anglického jazyka, kurz základů administrativy, kurz komunikačních dovedností, kurz sociálně pracovních dovedností, relaxační techniky, jóga, kreativní výtvarné techniky a přednášky. Budete-li mít zájem o čerpání služby, můžete se mi ozvat na e-mail: kristyna.minarova@iporadna. cz. poté bych vás zapsala do našeho pořadníku, a jakmile by se uvolnilo místo ve službě, některá ze sociálních pracovnic by se vám ozvala a domluvila si s vámi schůzku. 
Pro zapsání do pořadníku budu od vás potřebovat vaše celé jméno, adresu a kontakt na vás (telefon, e-mail).

Evropským přepravcům se nespolehlivost prodraží

1.12.2010  

ct24.cz  str. 00  Ekonomika

ČT24

Brusel – Cestující, kteří v EU využívají k přepravě dálkové autobusy, mají naději na zlepšení podmínek při vymáhání škod za zpoždění nebo zrušení svých cest. Evropská unie …… zajistí vyšší práva na kompenzace za nespolehlivou dopravu. Kompromisní dohoda členských států, Evropského parlamentu i Rady EU již čeká pouze na formální potvrzení. Samotná pravidla začnou platit do dvou let od schválení. Obdobné normy už platí například v letecké dopravě, nyní by se však měly postupně zavést ve všech typech veřejné přepravy.
V případě poškození zavazadla či ztráty zaviněné přepravcem navíc mohou cestující vymáhat až 1200 eur za jeden kus, při zranění cestujícího nebo tragických případech úmrtí se jedná až o 220 tisíc eur na cestujícího. Předběžná dohoda navíc ukládá přepravci povinnost nabídnout pokračování v jízdě, změnu trasy či jinou náhradu, a to v případě zrušení nebo zpoždění delším než dvě hodiny. Nedodržení této kompenzace znamená kromě náhrady ceny jízdenky také povinnost proplatit navíc polovinu její celkové ceny.
……..
Pokud bude cesta plánovaná na více než tři hodiny zrušena či zpožděna na odjezdu o 90 a více minut, museli by přepravci v případě potřeby nabídnout cestujícím občerstvení či ubytování (do 80 eur na noc a člověka) po dobu maximálně dvou nocí. V případě ubytování se to ale nevztahuje na případy, kdy jsou cesty zrušeny kvůli špatnému počasí či přírodním katastrofám a neštěstím.
Země EU původně chtěly, aby pravidla platila jen u cest delších než 500 kilometrů. Nakonec byl stanoven pevný limit 250 kilometrů. U kratších cest nařízení počítá s tím, že cestující nesmí být jakkoli diskriminováni, například na základě své národnosti, zdravotního postižení. Lidé, kteří mají omezenou možnost pohybu, budou mít také právo na finanční kompenzace v případě, že bude poškozeno jejich vybavení (například vozíky).

Má váš autobus víc jak hodinu a půl zpoždění? Dostanete občerstvení zdarma

1.12.2010  

tyden.cz  str. 00  Doprava

ČTK

Lidem, kteří jezdí v Evropské unii dálkovými autobusy, se zřejmě rozšíří práva na kompenzace za případné zrušení či zpoždění jejich cesty. Členské státy a Evropský parlament se totiž dohodly na kompromisním znění nařízení, které řeší náhrady v autobusové dopravě.
………
Nařízení také řeší zvláštní asistenci pro cestující, kteří mají potíže s pohybem či trpí nějakým dalším zdravotním postižením. Tato asistence musí být podle něj bezplatná, a to jak v autobusu, tak i po terminálu.

Pražské chodníky proměnil mráz v kluziště

1.12.2010  

denik.cz  

ČTK

Praha - Záchranáři denně ošetří zhruba deset lidí, kteří se poraní na kluzkém chodníku. Lidé si stěžují na stav chodníků na Žižkově, na Vinohradech i v centru.
Mrazivé počasí změnilo řadu pražských chodníků v kluziště. Záchranáři ale výrazný nárůst zraněných chodců nezaznamenali, řekla mluvčí pražské záchranné služby Jiřina Ernestová. Zatímco Pražané si na kluzkost cest stěžují, podle městských částí nebo Technické správy komunikací je většina z nich ošetřena.
„Přestože se pražské chodníky změnily v kluziště, výrazněji více úrazů jsme nezaznamenali. Lidé asi chodí opatrněji,“ poznamenala Ernestová. Denně podle ní záchranáři ošetří přímo na ulici asi deset pacientů. Ti si většinou stěžují na naraženiny, pohmožděniny nebo bolesti hlavy. Do statistiky ale nejsou zaznamenáni lidé, kteří si zavolají sanitku třeba až druhý den domů, poznamenala Ernestová.
Chodníky jsou většinou uklizené
Podle vlastní zkušenosti zkritizovala stav chodníků na Vinohradech. Většina z nich je podle ní neuklizená, opak je podle ní výjimečný. Pražané si stěžují i na stav některých chodníků v centru, na Žižkově i dalších městských částech.
Městské části a TSK, které chodníky od sněhu odklízí, ale odmítají, že by úklid zanedbaly. „Z našeho hlediska jsou chodníky uklizené,“ řekla mluvčí TSK Eliška Chlumská. Podobně se vyjádřili zástupci Prahy 1, 4 nebo 11. Podle Chlumské TSK má na úklid asi 850 pracovníků. Na některých místech prý pracovali ještě dnes, kdy už nesněžilo.
Problém mají starší lidé
Kluzké a neuklizené chodníky ztrpčují život především starším lidem nebo tělesně postiženým. „Potíže mají každoročně. Většinou to řeší tak, že omezí vycházení na minimum, protože pohyb venku je pak velmi kritický,“ poznamenal předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása.
TSK se v hlavním městě stará o zhruba 2300 kilometrů silnic a asi 270 hektarů chodníků. Dalších asi 1500 kilometrů silnic mají na starost jiní správci, o zhruba 350 hektarů chodníků pečují městské části. Právě rozsah chodníků uklízených TSK se kvůli chodníkové novele loni zvýšil. I přesto jsou v Praze stovky hektarů cest pro pěší a chodníků, o které se nikdo nestará. Celkově je totiž na území hlavního města 1400 hektarů pěších cest a chodníků.
Pomáhají brigádníci
Kvůli chodníkové novele uklízejí větší rozsah chodníků také některé městské části. Prahu 4 loni stál mimořádný úklid sněhu šest milionů korun a stejnou částku si radnice připravila i na letošní zimu. Na úklid chce opět najímat brigádníky a vězně. K neudržovaným úsekům městská část umístí bedny s posypem. Praha 6 zase platí v zimě asi 700 brigádníků, každý z nich má na starosti 400 metrů chodníků. Za jejich úklid pak zodpovídá.
Většina městských částí se snaží podle svých slov zajistit především úklid hlavních ulic a chodníků, které lidi nejčastěji používají. Chodníky nemohou sypat solí, která led rozpustí, používat mohou pouze posyp složený z drobných kamínků.
V některých částech Prahy s úklidem pomáhají majitelé přilehlých nemovitostí. Schůdné chodníky mají například před svými obchody téměř vždy vietnamští prodejci, zatímco jejich sousedé spoléhají na služby města."

Pražské chodníky proměnil mráz v kluziště

1.12.2010  

www.denik.cz 

ČTK

Praha - Záchranáři denně ošetří zhruba deset lidí, kteří se poraní na kluzkém chodníku. Lidé si stěžují na stav chodníků na Žižkově, na Vinohradech i v centru.
Mrazivé počasí změnilo řadu pražských chodníků v kluziště. Záchranáři ale výrazný nárůst zraněných chodců nezaznamenali, řekla mluvčí pražské záchranné služby Jiřina Ernestová. Zatímco Pražané si na kluzkost cest stěžují, podle městských částí nebo Technické správy komunikací je většina z nich ošetřena.
„Přestože se pražské chodníky změnily v kluziště, výrazněji více úrazů jsme nezaznamenali. Lidé asi chodí opatrněji,“ poznamenala Ernestová. Denně podle ní záchranáři ošetří přímo na ulici asi deset pacientů. Ti si většinou stěžují na naraženiny, pohmožděniny nebo bolesti hlavy. Do statistiky ale nejsou zaznamenáni lidé, kteří si zavolají sanitku třeba až druhý den domů, poznamenala Ernestová.
Chodníky jsou většinou uklizené
Podle vlastní zkušenosti zkritizovala stav chodníků na Vinohradech. Většina z nich je podle ní neuklizená, opak je podle ní výjimečný. Pražané si stěžují i na stav některých chodníků v centru, na Žižkově i dalších městských částech.
Městské části a TSK, které chodníky od sněhu odklízí, ale odmítají, že by úklid zanedbaly. „Z našeho hlediska jsou chodníky uklizené,“ řekla mluvčí TSK Eliška Chlumská. Podobně se vyjádřili zástupci Prahy 1, 4 nebo 11. Podle Chlumské TSK má na úklid asi 850 pracovníků. Na některých místech prý pracovali ještě dnes, kdy už nesněžilo.
Problém mají starší lidé
Kluzké a neuklizené chodníky ztrpčují život především starším lidem nebo tělesně postiženým. „Potíže mají každoročně. Většinou to řeší tak, že omezí vycházení na minimum, protože pohyb venku je pak velmi kritický,“ poznamenal předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása.
TSK se v hlavním městě stará o zhruba 2300 kilometrů silnic a asi 270 hektarů chodníků. Dalších asi 1500 kilometrů silnic mají na starost jiní správci, o zhruba 350 hektarů chodníků pečují městské části. Právě rozsah chodníků uklízených TSK se kvůli chodníkové novele loni zvýšil. I přesto jsou v Praze stovky hektarů cest pro pěší a chodníků, o které se nikdo nestará. Celkově je totiž na území hlavního města 1400 hektarů pěších cest a chodníků.
Pomáhají brigádníci
Kvůli chodníkové novele uklízejí větší rozsah chodníků také některé městské části. Prahu 4 loni stál mimořádný úklid sněhu šest milionů korun a stejnou částku si radnice připravila i na letošní zimu. Na úklid chce opět najímat brigádníky a vězně. K neudržovaným úsekům městská část umístí bedny s posypem. Praha 6 zase platí v zimě asi 700 brigádníků, každý z nich má na starosti 400 metrů chodníků. Za jejich úklid pak zodpovídá.
Většina městských částí se snaží podle svých slov zajistit především úklid hlavních ulic a chodníků, které lidi nejčastěji používají. Chodníky nemohou sypat solí, která led rozpustí, používat mohou pouze posyp složený z drobných kamínků.
V některých částech Prahy s úklidem pomáhají majitelé přilehlých nemovitostí. Schůdné chodníky mají například před svými obchody téměř vždy vietnamští prodejci, zatímco jejich sousedé spoléhají na služby města."

Pražské chodníky proměnil mráz v kluziště

1.12.2010  

prazsky.denik.cz

ČTK

Praha - Záchranáři denně ošetří zhruba deset lidí, kteří se poraní na kluzkém chodníku. Lidé si stěžují na stav chodníků na Žižkově, na Vinohradech i v centru.
Mrazivé počasí změnilo řadu pražských chodníků v kluziště. Záchranáři ale výrazný nárůst zraněných chodců nezaznamenali, řekla mluvčí pražské záchranné služby Jiřina Ernestová. Zatímco Pražané si na kluzkost cest stěžují, podle městských částí nebo Technické správy komunikací je většina z nich ošetřena.
„Přestože se pražské chodníky změnily v kluziště, výrazněji více úrazů jsme nezaznamenali. Lidé asi chodí opatrněji,“ poznamenala Ernestová. Denně podle ní záchranáři ošetří přímo na ulici asi deset pacientů. Ti si většinou stěžují na naraženiny, pohmožděniny nebo bolesti hlavy. Do statistiky ale nejsou zaznamenáni lidé, kteří si zavolají sanitku třeba až druhý den domů, poznamenala Ernestová.
Chodníky jsou většinou uklizené
Podle vlastní zkušenosti zkritizovala stav chodníků na Vinohradech. Většina z nich je podle ní neuklizená, opak je podle ní výjimečný. Pražané si stěžují i na stav některých chodníků v centru, na Žižkově i dalších městských částech.
Městské části a TSK, které chodníky od sněhu odklízí, ale odmítají, že by úklid zanedbaly. „Z našeho hlediska jsou chodníky uklizené,“ řekla mluvčí TSK Eliška Chlumská. Podobně se vyjádřili zástupci Prahy 1, 4 nebo 11. Podle Chlumské TSK má na úklid asi 850 pracovníků. Na některých místech prý pracovali ještě dnes, kdy už nesněžilo.
Problém mají starší lidé
Kluzké a neuklizené chodníky ztrpčují život především starším lidem nebo tělesně postiženým. „Potíže mají každoročně. Většinou to řeší tak, že omezí vycházení na minimum, protože pohyb venku je pak velmi kritický,“ poznamenal předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása.
TSK se v hlavním městě stará o zhruba 2300 kilometrů silnic a asi 270 hektarů chodníků. Dalších asi 1500 kilometrů silnic mají na starost jiní správci, o zhruba 350 hektarů chodníků pečují městské části. Právě rozsah chodníků uklízených TSK se kvůli chodníkové novele loni zvýšil. I přesto jsou v Praze stovky hektarů cest pro pěší a chodníků, o které se nikdo nestará. Celkově je totiž na území hlavního města 1400 hektarů pěších cest a chodníků.
Pomáhají brigádníci
Kvůli chodníkové novele uklízejí větší rozsah chodníků také některé městské části. Prahu 4 loni stál mimořádný úklid sněhu šest milionů korun a stejnou částku si radnice připravila i na letošní zimu. Na úklid chce opět najímat brigádníky a vězně. K neudržovaným úsekům městská část umístí bedny s posypem. Praha 6 zase platí v zimě asi 700 brigádníků, každý z nich má na starosti 400 metrů chodníků. Za jejich úklid pak zodpovídá.
Většina městských částí se snaží podle svých slov zajistit především úklid hlavních ulic a chodníků, které lidi nejčastěji používají. Chodníky nemohou sypat solí, která led rozpustí, používat mohou pouze posyp složený z drobných kamínků.
V některých částech Prahy s úklidem pomáhají majitelé přilehlých nemovitostí. Schůdné chodníky mají například před svými obchody téměř vždy vietnamští prodejci, zatímco jejich sousedé spoléhají na služby města."
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ČTK

Praha - Záchranáři denně ošetří zhruba deset lidí, kteří se poraní na kluzkém chodníku. Lidé si stěžují na stav chodníků na Žižkově, na Vinohradech i v centru.
Mrazivé počasí změnilo řadu pražských chodníků v kluziště. Záchranáři ale výrazný nárůst zraněných chodců nezaznamenali, řekla mluvčí pražské záchranné služby Jiřina Ernestová. Zatímco Pražané si na kluzkost cest stěžují, podle městských částí nebo Technické správy komunikací je většina z nich ošetřena.
„Přestože se pražské chodníky změnily v kluziště, výrazněji více úrazů jsme nezaznamenali. Lidé asi chodí opatrněji,“ poznamenala Ernestová. Denně podle ní záchranáři ošetří přímo na ulici asi deset pacientů. Ti si většinou stěžují na naraženiny, pohmožděniny nebo bolesti hlavy. Do statistiky ale nejsou zaznamenáni lidé, kteří si zavolají sanitku třeba až druhý den domů, poznamenala Ernestová.
Chodníky jsou většinou uklizené
Podle vlastní zkušenosti zkritizovala stav chodníků na Vinohradech. Většina z nich je podle ní neuklizená, opak je podle ní výjimečný. Pražané si stěžují i na stav některých chodníků v centru, na Žižkově i dalších městských částech.
Městské části a TSK, které chodníky od sněhu odklízí, ale odmítají, že by úklid zanedbaly. „Z našeho hlediska jsou chodníky uklizené,“ řekla mluvčí TSK Eliška Chlumská. Podobně se vyjádřili zástupci Prahy 1, 4 nebo 11. Podle Chlumské TSK má na úklid asi 850 pracovníků. Na některých místech prý pracovali ještě dnes, kdy už nesněžilo.
Problém mají starší lidé
Kluzké a neuklizené chodníky ztrpčují život především starším lidem nebo tělesně postiženým. „Potíže mají každoročně. Většinou to řeší tak, že omezí vycházení na minimum, protože pohyb venku je pak velmi kritický,“ poznamenal předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása.
TSK se v hlavním městě stará o zhruba 2300 kilometrů silnic a asi 270 hektarů chodníků. Dalších asi 1500 kilometrů silnic mají na starost jiní správci, o zhruba 350 hektarů chodníků pečují městské části. Právě rozsah chodníků uklízených TSK se kvůli chodníkové novele loni zvýšil. I přesto jsou v Praze stovky hektarů cest pro pěší a chodníků, o které se nikdo nestará. Celkově je totiž na území hlavního města 1400 hektarů pěších cest a chodníků.
Pomáhají brigádníci
Kvůli chodníkové novele uklízejí větší rozsah chodníků také některé městské části. Prahu 4 loni stál mimořádný úklid sněhu šest milionů korun a stejnou částku si radnice připravila i na letošní zimu. Na úklid chce opět najímat brigádníky a vězně. K neudržovaným úsekům městská část umístí bedny s posypem. Praha 6 zase platí v zimě asi 700 brigádníků, každý z nich má na starosti 400 metrů chodníků. Za jejich úklid pak zodpovídá.
Většina městských částí se snaží podle svých slov zajistit především úklid hlavních ulic a chodníků, které lidi nejčastěji používají. Chodníky nemohou sypat solí, která led rozpustí, používat mohou pouze posyp složený z drobných kamínků.
V některých částech Prahy s úklidem pomáhají majitelé přilehlých nemovitostí. Schůdné chodníky mají například před svými obchody téměř vždy vietnamští prodejci, zatímco jejich sousedé spoléhají na služby města."
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Praha - Záchranáři denně ošetří zhruba deset lidí, kteří se poraní na kluzkém chodníku. Lidé si stěžují na stav chodníků na Žižkově, na Vinohradech i v centru.
Mrazivé počasí změnilo řadu pražských chodníků v kluziště. Záchranáři ale výrazný nárůst zraněných chodců nezaznamenali, řekla mluvčí pražské záchranné služby Jiřina Ernestová. Zatímco Pražané si na kluzkost cest stěžují, podle městských částí nebo Technické správy komunikací je většina z nich ošetřena.
„Přestože se pražské chodníky změnily v kluziště, výrazněji více úrazů jsme nezaznamenali. Lidé asi chodí opatrněji,“ poznamenala Ernestová. Denně podle ní záchranáři ošetří přímo na ulici asi deset pacientů. Ti si většinou stěžují na naraženiny, pohmožděniny nebo bolesti hlavy. Do statistiky ale nejsou zaznamenáni lidé, kteří si zavolají sanitku třeba až druhý den domů, poznamenala Ernestová.
Chodníky jsou většinou uklizené
Podle vlastní zkušenosti zkritizovala stav chodníků na Vinohradech. Většina z nich je podle ní neuklizená, opak je podle ní výjimečný. Pražané si stěžují i na stav některých chodníků v centru, na Žižkově i dalších městských částech.
Městské části a TSK, které chodníky od sněhu odklízí, ale odmítají, že by úklid zanedbaly. „Z našeho hlediska jsou chodníky uklizené,“ řekla mluvčí TSK Eliška Chlumská. Podobně se vyjádřili zástupci Prahy 1, 4 nebo 11. Podle Chlumské TSK má na úklid asi 850 pracovníků. Na některých místech prý pracovali ještě dnes, kdy už nesněžilo.
Problém mají starší lidé
Kluzké a neuklizené chodníky ztrpčují život především starším lidem nebo tělesně postiženým. „Potíže mají každoročně. Většinou to řeší tak, že omezí vycházení na minimum, protože pohyb venku je pak velmi kritický,“ poznamenal předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása.
TSK se v hlavním městě stará o zhruba 2300 kilometrů silnic a asi 270 hektarů chodníků. Dalších asi 1500 kilometrů silnic mají na starost jiní správci, o zhruba 350 hektarů chodníků pečují městské části. Právě rozsah chodníků uklízených TSK se kvůli chodníkové novele loni zvýšil. I přesto jsou v Praze stovky hektarů cest pro pěší a chodníků, o které se nikdo nestará. Celkově je totiž na území hlavního města 1400 hektarů pěších cest a chodníků.
Pomáhají brigádníci
Kvůli chodníkové novele uklízejí větší rozsah chodníků také některé městské části. Prahu 4 loni stál mimořádný úklid sněhu šest milionů korun a stejnou částku si radnice připravila i na letošní zimu. Na úklid chce opět najímat brigádníky a vězně. K neudržovaným úsekům městská část umístí bedny s posypem. Praha 6 zase platí v zimě asi 700 brigádníků, každý z nich má na starosti 400 metrů chodníků. Za jejich úklid pak zodpovídá.
Většina městských částí se snaží podle svých slov zajistit především úklid hlavních ulic a chodníků, které lidi nejčastěji používají. Chodníky nemohou sypat solí, která led rozpustí, používat mohou pouze posyp složený z drobných kamínků.
V některých částech Prahy s úklidem pomáhají majitelé přilehlých nemovitostí. Schůdné chodníky mají například před svými obchody téměř vždy vietnamští prodejci, zatímco jejich sousedé spoléhají na služby města."
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Praha - Záchranáři denně ošetří zhruba deset lidí, kteří se poraní na kluzkém chodníku. Lidé si stěžují na stav chodníků na Žižkově, na Vinohradech i v centru.
Mrazivé počasí změnilo řadu pražských chodníků v kluziště. Záchranáři ale výrazný nárůst zraněných chodců nezaznamenali, řekla mluvčí pražské záchranné služby Jiřina Ernestová. Zatímco Pražané si na kluzkost cest stěžují, podle městských částí nebo Technické správy komunikací je většina z nich ošetřena.
„Přestože se pražské chodníky změnily v kluziště, výrazněji více úrazů jsme nezaznamenali. Lidé asi chodí opatrněji,“ poznamenala Ernestová. Denně podle ní záchranáři ošetří přímo na ulici asi deset pacientů. Ti si většinou stěžují na naraženiny, pohmožděniny nebo bolesti hlavy. Do statistiky ale nejsou zaznamenáni lidé, kteří si zavolají sanitku třeba až druhý den domů, poznamenala Ernestová.
Chodníky jsou většinou uklizené
Podle vlastní zkušenosti zkritizovala stav chodníků na Vinohradech. Většina z nich je podle ní neuklizená, opak je podle ní výjimečný. Pražané si stěžují i na stav některých chodníků v centru, na Žižkově i dalších městských částech.
Městské části a TSK, které chodníky od sněhu odklízí, ale odmítají, že by úklid zanedbaly. „Z našeho hlediska jsou chodníky uklizené,“ řekla mluvčí TSK Eliška Chlumská. Podobně se vyjádřili zástupci Prahy 1, 4 nebo 11. Podle Chlumské TSK má na úklid asi 850 pracovníků. Na některých místech prý pracovali ještě dnes, kdy už nesněžilo.
Problém mají starší lidé
Kluzké a neuklizené chodníky ztrpčují život především starším lidem nebo tělesně postiženým. „Potíže mají každoročně. Většinou to řeší tak, že omezí vycházení na minimum, protože pohyb venku je pak velmi kritický,“ poznamenal předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása.
TSK se v hlavním městě stará o zhruba 2300 kilometrů silnic a asi 270 hektarů chodníků. Dalších asi 1500 kilometrů silnic mají na starost jiní správci, o zhruba 350 hektarů chodníků pečují městské části. Právě rozsah chodníků uklízených TSK se kvůli chodníkové novele loni zvýšil. I přesto jsou v Praze stovky hektarů cest pro pěší a chodníků, o které se nikdo nestará. Celkově je totiž na území hlavního města 1400 hektarů pěších cest a chodníků.
Pomáhají brigádníci
Kvůli chodníkové novele uklízejí větší rozsah chodníků také některé městské části. Prahu 4 loni stál mimořádný úklid sněhu šest milionů korun a stejnou částku si radnice připravila i na letošní zimu. Na úklid chce opět najímat brigádníky a vězně. K neudržovaným úsekům městská část umístí bedny s posypem. Praha 6 zase platí v zimě asi 700 brigádníků, každý z nich má na starosti 400 metrů chodníků. Za jejich úklid pak zodpovídá.
Většina městských částí se snaží podle svých slov zajistit především úklid hlavních ulic a chodníků, které lidi nejčastěji používají. Chodníky nemohou sypat solí, která led rozpustí, používat mohou pouze posyp složený z drobných kamínků.
V některých částech Prahy s úklidem pomáhají majitelé přilehlých nemovitostí. Schůdné chodníky mají například před svými obchody téměř vždy vietnamští prodejci, zatímco jejich sousedé spoléhají na služby města."
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NON-HANDICAP 
19. 4.–21. 4. Praha – Výstaviště Holešovice 
15. specializovaná výstava pro zdravotně postižené 
Incheba Praha spol. s r. o. 
areál Výstaviště Praha 67, P.O.Box 44, 
170 90 Praha 7-Holešovice 
Tel.: 220 103 304 
Fax: 220 103 492 
E-mail: p.bubenikova@incheba.cz; 
non-handicap@incheba.cz 
www.incheba.cz/non-handicap 
PRAGOMEDICA 
19. 4.–21. 4. Praha – Výstaviště Holešovice 
33. mezinárodní zdravotnický veletrh 
Incheba Praha spol. s r. o. 
areál Výstaviště Praha 67, P.O.Box 44, 
170 90 Praha 7-Holešovice 
Tel.: 220 103 491 
Fax: 220 103 492 
E-mail: m.benesova@incheba.cz; 
pragomedica@incheba.cz 
www.incheba.cz/pragomedica 

MEZI NÁMI – DNY ZDRAVOTNĚ POSTIŽENÝCH 
9. 6.–11. 6. Olomouc – Výstaviště Flora 
Prodejní výstava kompenzačních, 
rehabilitačních, protetických pomůcek 
a nabídka služeb 
pro zdravotně postižené 
Výstaviště Flora Olomouc, a. s. 
Wolkerova 17, 771 11 Olomouc 
Tel.: 585 726 111 
Fax: 585 413 370 
E-mail: info@flora-ol.cz 
www.flora-ol.cz

……….

NON-HANDICAP 
22. 9.–24. 9. Bratislava – Incheba 
9. výstava pro zdravotně postižené 
Incheba Bratislava, a. s. 
Viedenská cesta 3–7, SK – 851 51 Bratislava 5 
Tel.: 00421/2/6727 1111 
Fax: 00421/2/6727 2254 
E-mail: incheba@incheba.sk 
www.incheba.sk

Kavárnu, kde obsluhují handicapovaní, asi čeká konec
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(ČTK)

ČESKÉ BUDĚJOVICE    Českobudějovické kavárně Na půl cesty hrozí po sedmi letech zánik. Handicapovaní lidé, kteří zde obsluhují, bez další pomoci sponzorů přijdou o práci. 
„Dotace na provoz za sedm let od vzniku chráněné dílny klesly desetinásobně, ze zhruba 300 tisíc na 31 tisíc korun,“ sdělila Eliška Štěpánová ze sdružení Na půl cesty.  …….
Handicapovaná obsluha zákazníkům nabízí v nekuřáckém komorním prostoru od 30 druhů kávy, přes velký sortiment čajů a míchaných nápojů až po zmrzlinové poháry. Pracují tu také klienti budějovického centra pro lidi se zdravotním postižením Arpida. 
Štěpánová chtěla kavárnu zavřít od Nového roku, ale řekla si, že ještě napíše dopis ministru financí Miroslavu Kalouskovi. Ten poslal peníze ze svého, což postačí na dalších pár měsíců provozu. 
Nezisková organizace peníze potřebuje na mzdu asistentky postižených. Ta činí 14 tisíc korun měsíčně. Velcí sponzoři podle Štěpánové malým neziskovým organizacím nepomáhají. Jejich pomoc není tak vidět jako třeba při fotbalovém utkání. 
„V Jihočeském kraji se příspěvek státu na sociální záležitosti za poslední tři roky snížil o 120 milionů korun na 409 milionů avizovaných pro rok 2011. Je zřejmé, že nebudeme mít na financování všech záležitostí,“ podotkl hejtman Jiří Zimola. 
Kalousek upozornil, že peníze pro tyto účely každoročně neklesají, jde však o to, aby byly využity účelně. Zatímco příspěvky pro ústavy sociální péče jsou podle něj zhruba stejné, na úrovni asi šesti miliard, individuální příspěvky do rodinných rozpočtů na nákup služeb vzrostly z šesti na 16 miliard korun. „Je evidentní, že peníze na nákup služeb nejsou využívány, zařízení neziskových organizací by musela být ze zlata, ale ony přitom strádají,“ konstatoval ministr Kalousek.

MÉDIA: Výbor pro zdravotně postižené udělil ceny publicistům
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ČTK, autor: Naďa Myslivcová, jik, rot, (mr)

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany dnes ocenil publicisty a tvůrce rozhlasových a televizních pořadů zaměřených na otázky zdravotního postižení i podnikatele zaměstnávající zdravotně postižené. Ceny výbor udílí každoročně při příležitosti Mezinárodního dne osob se zdravotním postižením, který připadá na 3. prosince. V ČR žije 1,02 milionu lidí se zdravotním postižením.
K plnohodnotné integraci občanů se zdravotním postižením je třeba provést změny ve školství, na trhu práce a v celém sociálním systému, řekl při zahájení večera premiér Petr Nečas (ODS). "Z tohoto pohledu získání širšího veřejného povědomí o problematice našich spoluobčanů se zdravotním postižením je jakýmsi základním krokem, protože tyto kroky nemohou dělat pouze ústavní činitelé a různé státní úřady, ale musí tady být širší podpora v rámci veřejné správy a také veřejného mínění," dodal.
V tiskové kategorii první cenu získala Ivana Fitznerová za publikaci Máme dítě s handicapem, cenu jí v pražském Lichtenštejnském paláci předal premiér Nečas. Kniha z nakladatelství Portál je průvodcem pro rodiče, kteří se cítí být zaskočeni narozením dítěte se zdravotními problémy. Autorka čerpala z vlastního příběhu a podělila se o své zkušenosti smutné i potěšující.
V televizní kategorii, kde ceny předával ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek (TOP 09), zvítězil pořad České televize Praha Klíč číslo 4 od autorů Tomáše Kaprase, Miloslava Kučery a Michaely Fialové. Vytvořili neokázalý portrét mladé ženy upoutané na vozík, silné a vyzrálé osobnosti, která na sebe bere plnou zodpovědnost za život svůj i dalších postižených. Proto studuje speciální pedagogiku, dělá asistentku obdobně postiženému chlapci ve škole Jedličkova ústavu a cvičí asistenčního psa pro souseda na vozíku.
V kategorii rozhlasových pořadů, kde předával ceny předseda Národní rady osob se zdravotním postižením a místopředseda vládního výboru Václav Krása, si první cenu odnesla Mirka Dámcová za cyklus Záchrana duše vysílaný na Rádiu Classic FM. Seriál o 22 dílech oslovil psychicky labilní lidi, kteří nemají odvahu vyhledat odbornou pomoc. Z úst lékařů a psychologů zaznívají poučení a návody k přirozenému boji s depresí a smutkem. Zaznívají také nabídky na různé formy ambulantní psychoterapeutické pomoci a odkazy na konkrétní psychiatrická zařízení a občanská sdružení, která pomáhají duševně nemocným.
Ocenění dnes převzali také společnosti Centropol Energy z Ústí nad Labem, výrobní družstvo Orlík/Kompresory z České Třebové a podnikatelka Marcela Adámková z Prahy 9 za podporu zaměstnávání lidí se zdravotním postižením.
Do letošního ročníku cen, jež se předávaly posedmnácté, bylo přihlášeno 94 projektů.

MÉDIA: Výbor pro zdravotně postižené udělil ceny publicistům
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ČTK, autor: Naďa Myslivcová, jik, rot, (mr)

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany dnes ocenil publicisty a tvůrce rozhlasových a televizních pořadů zaměřených na otázky zdravotního postižení i podnikatele zaměstnávající zdravotně postižené. Ceny výbor udílí každoročně při příležitosti Mezinárodního dne osob se zdravotním postižením, který připadá na 3. prosince. V ČR žije 1,02 milionu lidí se zdravotním postižením.
K plnohodnotné integraci občanů se zdravotním postižením je třeba provést změny ve školství, na trhu práce a v celém sociálním systému, řekl při zahájení večera premiér Petr Nečas (ODS). "Z tohoto pohledu získání širšího veřejného povědomí o problematice našich spoluobčanů se zdravotním postižením je jakýmsi základním krokem, protože tyto kroky nemohou dělat pouze ústavní činitelé a různé státní úřady, ale musí tady být širší podpora v rámci veřejné správy a také veřejného mínění," dodal.
V tiskové kategorii první cenu získala Ivana Fitznerová za publikaci Máme dítě s handicapem, cenu jí v pražském Lichtenštejnském paláci předal premiér Nečas. Kniha z nakladatelství Portál je průvodcem pro rodiče, kteří se cítí být zaskočeni narozením dítěte se zdravotními problémy. Autorka čerpala z vlastního příběhu a podělila se o své zkušenosti smutné i potěšující.
V televizní kategorii, kde ceny předával ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek (TOP 09), zvítězil pořad České televize Praha Klíč číslo 4 od autorů Tomáše Kaprase, Miloslava Kučery a Michaely Fialové. Vytvořili neokázalý portrét mladé ženy upoutané na vozík, silné a vyzrálé osobnosti, která na sebe bere plnou zodpovědnost za život svůj i dalších postižených. Proto studuje speciální pedagogiku, dělá asistentku obdobně postiženému chlapci ve škole Jedličkova ústavu a cvičí asistenčního psa pro souseda na vozíku.
V kategorii rozhlasových pořadů, kde předával ceny předseda Národní rady osob se zdravotním postižením a místopředseda vládního výboru Václav Krása, si první cenu odnesla Mirka Dámcová za cyklus Záchrana duše vysílaný na Rádiu Classic FM. Seriál o 22 dílech oslovil psychicky labilní lidi, kteří nemají odvahu vyhledat odbornou pomoc. Z úst lékařů a psychologů zaznívají poučení a návody k přirozenému boji s depresí a smutkem. Zaznívají také nabídky na různé formy ambulantní psychoterapeutické pomoci a odkazy na konkrétní psychiatrická zařízení a občanská sdružení, která pomáhají duševně nemocným.
Ocenění dnes převzali také společnosti Centropol Energy z Ústí nad Labem, výrobní družstvo Orlík/Kompresory z České Třebové a podnikatelka Marcela Adámková z Prahy 9 za podporu zaměstnávání lidí se zdravotním postižením.
Do letošního ročníku cen, jež se předávaly posedmnácté, bylo přihlášeno 94 projektů.

Nečas: Ocenění prací upozorňujících na zdravotní postižení
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Vlada.cz
Ceny byly uděleny u příležitosti Mezinárodního dne osob se zdravotním postižením.
V průběhu slavnostního večera byla předána ocenění ve dvou oblastech. Cena VVZPO za publicistické práce zaměřené na problematiku zdravotního postižení a ocenění podnikatelských aktivit subjektů zaměstnávajících osoby se zdravotním postižením.
Cenu za publicistické práce uděluje Vládní výbor pro zdravotně postižené občany (dále jen „VVZPO“) od roku 1994. Za dobu její existence prošlo soutěží cca 900 publicistických děl. V letošním ročníku bylo hodnoceno 94 prací, které posuzovala nezávislá devítičlenná porota. Ceny jsou udělovány těm dílům, která nejvhodnějším způsobem upozorňují na problematiku zdravotního postižení. Hlavním měřítkem při jejich posuzování je tedy to, jak může přihlášená práce oslovit širokou veřejnost, seznámit ji s danou problematikou a pozitivně ovlivnit její přístup k lidem se zdravotním postižením.
Ocenění za podnikatelské aktivity v zaměstnávání zdravotně postižených osob uděluje Ministerstvo průmyslu a obchodu ve spolupráci s Asociací zaměstnavatelů zdravotně postižených ČR a VVZPO. Oceňováni jsou podnikatelé, kteří v hodnoceném roce výrazným způsobem přispěli k vytváření rovných příležitostí, seberealizaci a pracovnímu uplatnění osob se zdravotním postižením a otevřeli jim tak cestu k jejich nezávislosti a ekonomické i sociální integraci v ČR.

Mezinárodní den osob se zdravotním postižením
Tento den si připomínáme každoročně 3. prosince již od roku 1981. Rok 1981 byl Valným shromážděním Organizace spojených národů vyhlášen Mezinárodním rokem osob se zdravotním postižením, jeho hlavním výsledkem bylo přijetí Světového akčního programu na podporu osob se zdravotním postižením v roce následujícím. Každý rok má Mezinárodní den osob se zdravotním postižením konkrétní téma, které určuje oblast, na niž má být zaměřena hlavní pozornost v příštím období. Letošní téma vychází z dokumentu schváleného Organizací spojených národů „Rozvojové cíle tisíciletí“ a zní: „Dostát slibu: zahrnout otázku zdravotním postižením do Rozvojových cílů tisíciletí v nadcházejících letech".
Ocenění
I. Cena VVZPO za publicistické práce zaměřené na problematiku zdravotního postižení – XVII. ročník
Ceny jsou udělovány ve 3 kategoriích – tiskové, televizní a rozhlasové.

Tisková kategorie
I. cena: Ivana Fitznerová – Portál - MÁME DÍTĚ S HANDICAPEM
Publikace z nakladatelství Portál může být užitečným průvodcem pro rodiče, kteří se cítí zaskočeni tím, že se jim narodilo děťátko se zdravotními problémy. Autorka čerpá z vlastního příběhu a velmi čtivou formou se dělí se čtenáři o své zkušenosti, jak smutné tak i potěšující.

II. cena: Marie Těthalová - Děti a my - CYKLUS ČLÁNKŮ O ŽIVOTĚ RODIN S HANDICAPOVÝMI DĚTMI V RUBRICE SKUTEČNÝ ŽIVOT
Postupně vycházející seriál článků. Některé díly jsou věnovány životu dětí s různým zdravotním handicapem a jejich rodin. Příběhy jednotlivých dětí jsou doplněny informacemi o tom kterém onemocnění a současně radami, kam se obrátit o pomoc.

III. cena: Lucie Křesťanová – Překvapení - PŘÍBĚH HLUCHOSLEPÉ HOLČIČKY
Článek je příběhem předčasně narozené holčičky Elišky, která přišla na svět se ztrátou zraku i sluchu. Sleduje Eliščin vývoj od narození až do jedenácti let s pomocí sociálních služeb rané péče.

Čestné uznání: Erik Čipera, Asistence o.s. – www.asistence.org - JEDEME V TOM S VÁMI
Projekt „Jedeme v tom s vámi“ mapuje dostupnost veřejné dopravy v Praze pro osoby s omezenou schopností pohybu. Stejnojmenná brožura shrnuje poznatky a názory účastníků pokusného cestování po Praze. Její internetová podoba je navíc doplněna podrobným popisem konkrétních problematických situací.

Čestné uznání: Jiří Mára - Jiří Mára - JAPONSKEM S OTEVŘENOU PUSOU
Kniha je poutavým vyprávěním o rodinném cestování s handicapem po vzdáleném Japonsku. Příběh vozíčkáře Jirky, jeho touha cestovat i zdolávat nečekané komplikace má být povzbuzením a motivací pro další osoby se zdravotním postižením.

Televizní kategorie
I. cena: Tomáš Kapras, Miloslav Kučera, Michaela Fialová - Česká televize Praha - KLÍČ Č. 4/2010 
Autorům se podařilo natočit neokázalý portrét mladé ženy upoutané na vozík. Hodnotový žebříček Michaely Skokanové svědčí o silné a vyzrálé osobnosti, která na sebe bere plnou odpovědnost nejen za svůj život, ale cítí odpovědnost i za ostatní postižené. Proto se rozhodla pro studium speciální pedagogiky, proto dělá asistentku obdobně postiženému chlapci ve škole Jedličkova ústavu, proto cvičí asistenčního psa pro souseda na vozíku.

II. cena: Tomáš Škrdlant - Asistence o.s. - PRAGUE NEEDS A REVOLUTION
Film je o potřebě bezbariérově přístupné veřejné dopravy v Praze nejenom pro lidi se zdravotním postižením. Ukazuje řadu srovnání, konkrétních příkladů, výpovědí a zkušeností lidí, kterým pražská hromadná doprava život nezjednodušuje tak, jak by měla.

III. cena: Alexandra Vebrová, Šárka Kubelková, Alena Derzsiová - Česká televize - 13. KOMNATA TOMÁŠE ZELENKY
Prvoligový hokejista skončil po těžkém zranění na vozíku. Divák se setkává s moudrým, vyrovnaným a odhodlaným mužem, který neskrývá obtíže, jež život s handicapem přináší, ale dokáže se navzdory osudu zaměřit na jiné, nové, ale stejně podstatné kvality života.

Čestné uznání: Miloslav Doležal - MILD production - HEŘMAN – CESTA ZA SNEM
Film o životě amatérského sportovce a věčného optimisty je inspirací jak pro lidi se zdravotním handicapem, tak pro „zdravé“.

Čestné uznání: Silvie Kleková - Česká televize Ostrava - ZA KAŽDOU CENU? (z cyklu Ta naše povaha česká)
Každým rokem se rodí více nedonošených dětí, které současná medicína dokáže udržet při životě. Jejich nezralost ale zároveň znamená značná rizika těžko odhadnutelných zdravotních handicapů a mnohdy také utrpení dětí i jejich rodičů, jemuž už lékaři zabránit nedokáží. Je tedy skutečně humánní jít proti přírodě? Před lékaři tak vyvstávají mnohé etické otazníky, na něž není snadné hledat odpovědi.

Čestné uznání: Petr Zrno - Herafilm a Česká televize – TRIPTYCH O AUTISMU: DĚTSKÝ AUTISMUS, ASPERGERŮV SYNDROM, AUTISMUS MALÝCH DĚTÍ (z cyklu Diagnóza)
Pořady upozorňují na šíři a různorodost autismu. Nahlédnutí do několika osudů osob různého věku ukazuje jejich obtíže v běžném životě i možnosti, jak jim pomoci. Včas poskytnutá odborná pomoc dokáže podchytit problémové chování autistů a podstatně ulehčit a zkvalitnit jejich život i život jejich blízkých.

Rozhlasová kategorie
I. cena: Mirka Dámcová - Rádio Classic FM - ZÁCHRANA DUŠE (cyklus pořadů)
Rozsáhlý dvacetidvoudílný cyklus oslovuje stále narůstající počet psychicky labilnějších lidí, kteří nenacházejí odvahu vyhledat odbornou pomoc. Z úst lékařů i psychologů zaznívají mnohá poučení a návody k přirozenému boji proti depresím a smutkům. V pořadu jsou nabízeny různé formy ambulantní psychoterapeutické pomoci s přímým odkazem na konkrétní psychiatrická zařízení a činnost občanských sdružení pomáhajících duševně nemocným lidem.

II. cena: Martina Toušková - Český rozhlas 6 - NADĚJE NA ŽIVOT (z cyklu Dobrá vůle)
Z rozhovorů s mladými dobrovolnými dárci kostní dřeně i s konkrétními čekateli na transplantaci se posluchači mohli seznámit s jejich počátečním odhodláním, částečnou skepsí o úspěšnosti zákroku, strachem z bolesti i předtransplantačními obavami těch, kteří na transplantaci čekají, které se však nakonec šťastně promění v každodenní radost z nově nabytého pocitu zdraví.

III. cena: Jakub Šiška - Český rozhlas 6 - DO ÚSTAVU TĚ NEDÁME (z cyklu Dobrá vůle)
Příběh dvaadvacetiletého studenta Ondry, který se po kousnutí infikovanéko klíštěte ocitl ve stavu klinické smrti a následně celkově ochrnul. Přestože jeho život začínal od nuly, rodiče zavrhli ústavní péči a rozhodli se bojovat s nepřízní osudu.

Čestné uznání: Dominik Mačas - Český rozhlas 6 - KAMRLÍK NADĚJE (z cyklu Dobrá vůle)
Příběh paní Anny Srbové je rekapitulací jejího čtrnáctiletého působení v rámci plzeňské charity i současného, neúnavného pracovního nasazení ženy v seniorském věku ve prospěch sociálně či zdravotně znevýhodněných lidí.

Čestné uznání: Renata Venclová - Český rozhlas 6 - ŽIVOTNÍ LEKCE DRAHOSLAVY KABÁTOVÉ (z cyklu Dobrá vůle)
Dokument vypráví o Drahoslavě Kabátové, vítězce soutěže Sociálně prospěšný podnikatel roku 2008, kterou traumatický zážitek z narození a smrti postiženého dítěte přivedl k práci s handicapovanými lidmi.

II. Ocenění podnikatelských aktivit subjektů zaměstnávajících osoby se zdravotním postižením

Společnost CENTROPOL ENERGY a.s. se sídlem Vaníčkova 1594/1, Ústí nad Labem
Firma podniká v oblasti energetiky. Zdravotně handicapovaní pracovníci zde poskytují především administrativní podporu při komunikaci se zákazníky CENTROPOL ENERGY. Doplňují například elektronická data a podporují call-centrum zákazníka.

Výrobní družstvo Orlík - Kompresory se sídlem Kubelkova 497, Česká Třebová
Firma s 56 letou tradicí v zaměstnávání zdravotně postižených (v současné době zaměstnává 64 zdravotně postižených z celkového počtu 122 zaměstnanců) a patří mezi Českých 100 nejlepších v oblasti výrobního družstevnictví v letech 2003 a 2008.

Podnikatelka Marcela Adámková s adresou sídla Cíglerova 1078/8, Praha 9.
Paní Adámková je podnikatelkou zaměstnávající 36 zdravotně postižených z celkového počtu 54 zaměstnanců a zabývá se nákupem a prodejem, zprostředkováním služeb, provozuje trafiky a terminály Sazky v Praze.

Nová kategorie oceňuje společensky odpovědné firmy
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Vítězslav Křížek

Odpovědná firma roku
Hodnotí se ekologické, humanitární, vzdělávací či sportovní projekty
Novinkou v letos již pátém ročníku soutěží Hospodářských novin je kategorie nazvaná Odpovědná firma roku 2010. Posláním této soutěže je podpora rozumného a férového podnikání. ……  V jednom případě se týká například postižených lidí a jinde třeba osobních problémů či zdraví vlastních zaměstnanců. …… 
Jiným příkladem odpovědné firmy z Pardubického kraje je společnost Isolit-Bravo, která je už sedmnáct let hlavním přispěvatelem nadačního fondu sponzorujícího hendikepované děti.
O své zdravotně postižené zaměstnance se zase stará papírna z Poděbrad, která jich má více než 70 procent, a proto získala titul Odpovědné firmy Středočeského kraje a v soutěži Vodafone Firma roku se umístila v kraji jako třetí.
…….
Odpovědná IT firma Enlogit z Ústeckého kraje zase myslí na zdraví svých zaměstnanců a ke každému notebooku jim pořídila ergonomické židle a klávesnice, podporuje jejich práci z domova a na svých firemních akcích využívá cateringové služby poskytované místní chráněnou dílnou. …… 

Vítězové v krajích
Praha: Et Netera
Středočeský kraj: HIT CZ -
Poděbradská papírna
Pardubický kraj: Isolit-Bravo
Královéhradecký kraj: Saar
Gumi Czech
Liberecký kraj: Zemědělské
obchodní družstvo
Ústecký kraj: Enlogit
Karlovarský kraj: Praní
a čištění
Plzeňský kraj: Hotel ve Dvoře
Jihočeský kraj: G-Project
kraj Vysočina: Adélka
Jihomoravský kraj:
Čokoládovny Fikar
Zlínský kraj: TES Vsetín
Olomoucký kraj: MiRyz Soft
Moravskoslezský kraj: Czasch

Národní ceny za kvalitu
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Letošního ročníku Národní ceny kvality ČR se zúčastnilo 23 firem a organizací veřejné správy. Vítězem a držitelem titulu Excelentní firma se stala gastronomická společnost Aramark, s. r. o. Za aplikaci manažerského modelu EFQM Excellence získaly prvenství a titul Excelentní organizace Krajské ředitelství policie Jihočeského kraje a Krajské ředitelství policie Ústeckého kraje. ……. 
Uděleny byly rovněž ceny za kvalitu v sociální péči při poskytování služeb: pro seniory - Pečovatelská služba Chvaletice a Domov pro seniory Lanškroun, pro zdravotně postižené osoby - Daneta, centrum pro zdravotně postižené Hradec Králové, pro děti - o. s. Ratolest Brno za aktivizační program, pro osoby ohrožené sociálním vyloučením - o. s. Heřmánek za službu Dům na půl cesty.

