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Tisícům invalidů začal stát letos v tichosti odebírat jejich důchody, nebo je začal přeřazovat do méně závažného stupně postižení, aby jim mohl platit méně, píše deník Právo v článku pod titulkem “Stát už šetří i na invalidech, očesává jejich důchody". Podle jeho informací se to týká nejen občanů přes padesátku, kteří i tak obtížně hledají uplatnění, ale i mladých lidí, kteří mají handicap například po těžkém úrazu.
Stát začal letos naplno aplikovat na invalidech vyhlášku číslo 359 z roku 2009, která umožňuje překvalifikaci zdravotního stavu. „Současná posudková služba jde často i nad rámec této vyhlášky a nezohledňuje situaci člověka. Hlavní motivací systému je snaha redukovat počet příjemců invalidních důchodů," říká pro Právo předseda Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP) Václav Krása.
Naopak podle mluvčí MPSV Viktorie Plívové stát rozhodně nešetří a ani šetřit nehodlá na těch, kteří mají nárok na invalidní důchod. “Také není pravda, že by se celkový počet příjemců invalidního důchodu snižoval, o čemž vypovídají statistiky České správy sociálního zabezpečení," popírá dramatickou situaci zdravotně postižených Plívová.
Argumentuje i tím, že na přelomu let 2009 a 2010 došlo ke změně legislativy, která stanovila, že invalidní penze po dosažení 65 let věku bude převedena na starobní důchod. A tak jsou peníze i nadále vypláceny, pouze nikoli ve formě invalidního, ale starobního důchodu. “Celkový objem výdajů se tím tedy v podstatě nemění," tvrdí mluvčí.
Navzdory jejím informacím převládá v článku obviňování státu ze zhoršující se situace zdravotně postižených občanů. “Komentáře a údaje MPSV považuji za adekvátní. Titulek článku nejspíš odpovídá novinářské frustraci z okurkové sezony," poukazuje pro ParlamentníListy.cz ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek na možné zavádějící vyznění textu.
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Jiří Hroník
Zcela protichůdné informace přináší deník Právo o situaci invalidů. Zatímco od představitelů Národní rady osob se zdravotním postižením zaznívá, že stát postiženým lidem odebírá invalidní důchody, ministerstvo práce a sociálních věcí oponuje, že celkový balík peněz na invalidy zůstává stejný.
Tisícům invalidů začal stát letos v tichosti odebírat jejich důchody, nebo je začal přeřazovat do méně závažného stupně postižení, aby jim mohl platit méně, píše deník Právo v článku pod titulkem „Stát už šetří i na invalidech, očesává jejich důchody". Podle jeho informací se to týká nejen občanů přes padesátku, kteří i tak obtížně hledají uplatnění, ale i mladých lidí, kteří mají handicap například po těžkém úrazu.
Stát začal letos naplno aplikovat na invalidech vyhlášku číslo 359 z roku 2009, která umožňuje překvalifikaci zdravotního stavu. „Současná posudková služba jde často i nad rámec této vyhlášky a nezohledňuje situaci člověka. Hlavní motivací systému je snaha redukovat počet příjemců invalidních důchodů," říká pro Právo předseda Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP) Václav Krása.

MPSV: Nesnižuje se objem invalidních důchodů ani počet příjemců
Naopak podle mluvčí MPSV Viktorie Plívové stát rozhodně nešetří a ani šetřit nehodlá na těch, kteří mají nárok na invalidní důchod. „Také není pravda, že by se celkový počet příjemců invalidního důchodu snižoval, o čemž vypovídají statistiky České správy sociálního zabezbečení," popírá dramatickou situaci zdravotně postižených Plívová.
Argumentuje i tím, že na přelomu let 2009 a 2010 došlo ke změně legislativy, která stanovila, že invalidní penze po dosažení 65 let věku bude převedena na starobní důchod. A tak jsou peníze i nadále vypláceny, pouze nikoli ve formě invalidního, ale starobního důchodu. „Celkový objem výdajů se tím tedy v podstatě nemění," tvrdí mluvčí.

Ministra vyznění článku netrápí, ví své
Navzdory jejím informacím převládá v článku obviňování státu ze zhoršující se situace zdravotně postižených občanů. „Komentáře a údaje MPSV považuji za adekvátní. Titulek článku nejspíš odpovídá novinářské frustraci z okurkové sezony," poukazuje pro ParlamentníListy.cz ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek na možné zavádějící vyznění textu.
Přesto NRZP zaznamenává v poslední době především dramatické případy lidí, kteří pobírali invalidní důchod třetího stupně (dříve plný invalidní důchod) a dnes je jim snižován na druhý nebo první stupeň, někdy dokonce odebírán. Tím přicházejí i o několik tisíc korun měsíčně. Ve třetím nejtěžším stupni totiž čini průměrný invalidní důchod 10 tisíc, ve druhém 6860 a ve třetím 6237.

Invalidé odkázáni na žebrácké sociální dávky
„Evidujeme případy, kdy člověk třeba pobíral dvacet let invalidní důchod, je mu 58 let a má dva roky do předčasného důchodu. A přesto mu teď zcela neomaleně odeberou invalidní důchod s tím, že se má přihlásit na úřadu práce a jít dělat. Zdravotní stav takového člověka je přitom podstatně horší, než když mu byl invalidní důchod vyměřen," zlobí se Krása.
Vedoucí poradny NRZP Jitka Vrchotová k tomu dodává, že u lidí invalidních v prvním nebo druhém stupni je odebírání důchodů častější. „Ale protože nikdy nepracovali, neboť jim to zdravotní stav neumožňoval, tak končí na úřadech práce a poté jsou stejně odkázáni na žebrácké sociální dávky," upozorňuje Vrchotová na tíživou situaci mnohých invalidů.
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Václav MÜLLER, moderátor
Handicapovaní návštěvníci naší metropole mohou ode dneška začít využívat službu nazvanou Prahou na skútru. Čtyřkolová elektrická vozítka jsou vhodná také pro seniory nebo pro zraněné turisty, kteří by náročnou túru po pražských památkách nezvládli. Pro zájemce jsou připraveny 3 poznávací okruhy. Nejdelší trvá 4 hodiny. Vozíčkáře doprovází zkušený průvodce, který lidem pomůže s obsluhou skútru. …… 

Lea SKANDEROVÁ, provozovatelka projížděk na skútru
….. má 4 kola, ovládání je ruční, je to na elektřinu a jezdí maximální rychlostí 12 kilometrů v hodině. …… prohlídky budou mnohem pomalejším tempem, tak aby stíhal průvodce i ten pěší doprovod.
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Státní úředníci začali v letošním roce šetřit na lidech se zdravotním postižením. Tisícům z nich odebírá důchody či je přeřazuje do méně závažného stupně postižení. Podle deníku Právo se to týká i mladých lidí majících handicap například po těžkém úrazu.
Stát začal od letošního roku šetřit na invalidech. Informuje o tom pondělní vydání deníku Právo, podle kterého úředníci mnoha lidem odebírají důchody či je přeřazují do méně závažného stupně postižení.
„Evidujeme případy, kdy člověk třeba pobíral dvacet let invalidní důchod, je mu 58 let a má dva roky do předčasného důchodu. A přesto mu teď zcela neomaleně odeberou invalidní důchod s tím, že se má přihlásit na úřadu práce a jít dělat. Zdravotní stav takového člověka je přitom podstatně horší, než když mu byl invalidní důchod vyměřen,“ uvedl pro list předseda Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP) Václav Krása.
Ministerstvo práce a sociálních věcí v písemném stanovisku ale pro Právo oponuje, že jde pouze o přesuny v kolonkách a celkový balík peněz na invalidy zůstává stejný. Resort Jaromíra Drábka z TOP 09 přitom poukazuje na statistiky z minulého a předminulého roku.
Avšak stát začal podle zjištění Práva šetřit na invalidech až letos. Umožňuje jim to přitvrzení podmínek, které určují, kdo má na invalidní důchod nárok. Pomyslným obojkem k zadušení, který si stát na invalidy nachystal, je podle Práva vyhláška číslo 359 z roku 2009. Aplikovat na postižené lidi ji přitom úředníci začali právě až letos.
„Současná posudková služba jde často i nad rámec této vyhlášky a nezohledňuje situaci člověka. Hlavní motivací systému je snaha redukovat počet příjemců invalidních důchodů,“ nepochybuje Krása.
Na překvalifikování tak doplácí tisíce lidí, kterým nezbývá nic jiného než proti takovým krokům podávat námitky, případně správní žaloby. Národní rada osob se zdravotním postižením nevylučuje, že když postižení lidé najdou dostatek síly k tomu, aby se začali soudit a podávat žaloby ve větší míře, požene to k Ústavnímu soudu.
NRZP totiž v poslední době zaznamenává především dramatické případy lidí, kteří pobírali invalidní důchod třetího stupně (dříve plný invalidní důchod) a dnes je jim snižován na druhý nebo první stupeň, někdy dokonce odebírán.
„I u lidí invalidních v prvním nebo druhém stupni je odebírání důchodů častější, ale protože nikdy nepracovali, neboť jim to zdravotní stav neumožňoval, tak končí na úřadech práce a poté jsou stejně odkázáni na žebrácké sociální dávky,“ řekla Právu vedoucí poradny NRZP Jitka Vrchotová.
Překvalifikováním míry nemohoucnosti přitom invalidé přicházejí o několik tisíc korun měsíčně, což pro jejich domácí rozpočet mívá fatální následky. Průměrný invalidní důchod ve třetím, nejtěžším stupni, totiž činí deset tisíc korun, ve druhém stupni už jen 6860 a v prvním 6237 korun.
Resort práce a sociálních věcí nicméně odmítá, že by stát kvůli úsporám podrážel invalidům nohy. „Stát rozhodně nešetří a šetřit nehodlá na těch, kteří mají nárok na invalidní důchod. Není také pravda, že by se celkový počet příjemců invalidního důchodu snižoval, o čemž vypovídají statistiky České správy sociálního zabezpečení. Snížení objemu prostředků vyplácených na invalidní důchody je dáno změnou legislativy, která na přelomu let 2009 a 2010 stanovila, že invalidní penze po dosažení 65 let věku bude převedena na starobní důchod,“ uvedla pro deník mluvčí MPSV Viktorie Plívová.
Podle mluvčí jsou peníze i nadále vypláceny, pouze nikoli ve formě invalidního, ale starobního důchodu. „Celkový objem výdajů se tím tedy v podstatě nemění,“ doplnila Plívová.
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Stát začal letos v tichosti šetřit i na invalidech. Tisícům z nich nemilosrdně odebírá jejich důchody s tím, že už jsou vlastně zdraví a mohou jít pracovat, nebo tyto lidi přeřazuje do méně závažného stupně postižení, aby jim musel platit méně. Vyplývá to ze zjištění Práva i z informací čtenářů.
Týká se to přitom nejen občanů přes padesátku, kteří i tak obtížně hledají uplatnění, ale i mladých lidí majících handicap například po těžkém úrazu. 
„Evidujeme případy, kdy člověk třeba pobíral dvacet let invalidní důchod, je mu 58 let a má dva roky do předčasného důchodu. A přesto mu teď zcela neomaleně odeberou invalidní důchod s tím, že se má přihlásit na úřadu práce a jít dělat. Zdravotní stav takového člověka je přitom podstatně horší, než když mu byl invalidní důchod vyměřen. Navíc mu chybí zkušenosti, praxe, často i vzdělání. Na trhu práce je tedy odepsaný,“ řekl Právu předseda Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP) Václav Krása. 
Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV) ve svém značně obsáhlém, písemném stanovisku pro Právo oponuje, že jde pouze o přesuny v kolonkách a celkový balík peněz na invalidy zůstává stejný. Zkrátka se dušuje, že invalidům důchody nebere. Poukazuje přitom na statistiky z minulého a předminulého roku. Úřady si hrají se slovy 
Jenže stát začal invalidy házet přes palubu především tento rok, což ještě oficiální ministerská statistika, která sleduje jen řeč čísel, nezachytila. A nejspíš ani nezachytí, protože úřady lavírují s termíny. 
Podle nich dostane invalidní důchod samozřejmě vždy ten, kdo na něj má nárok, jenže podmínky právě pro onen nárok výrazně a nekompromisně přitvrdily. Ve výkazech tak vše vypadá v normě, realita je ovšem jiná. 
Pomyslným obojkem k zadušení, který si finančně chřadnoucí stát na invalidy nachystal, je vyhláška číslo 359 z roku 2009. A naplno ji začal aplikovat na postižené lidi právě letos. 
„Současná posudková služba jde často i nad rámec této vyhlášky a nezohledňuje situaci člověka. Hlavní motivací systému je snaha redukovat počet příjemců invalidních důchodů,“ potvrdil Krása. 
Na překvalifikování doplatila i šestapadesátiletá Marie P. z Prahy, působící více než třicet let jako zdravotní sestra na záchrance a ARO. Před čtyřmi lety musela prodělat náročnou operaci krční páteře a dostala plný invalidní důchod. Loni se její stav zhoršil a byla nutná druhá operace. Lékaři jí potvrdili, že páteř má zničenou z práce. 
Letos v květnu následovalo další úřední přezkoumání zdravotního stavu této paní. K jejímu zděšení ji komise nemilosrdně „přešoupla“ do prvního stupně, tedy jen do částečného invalidního důchodu. Na starobní důchod má přitom nárok až od srpna 2012. 
Invalidům nezbývá nic jiného než proti takovým krokům podávat námitky, případně správní žaloby. Národní rada osob se zdravotním postižením nevylučuje, že když postižení lidé najdou dostatek síly k tomu, aby se začali soudit a podávat žaloby ve větší míře, požene to k Ústavnímu soudu. 
NRZP totiž v poslední době zaznamenává především dramatické případy lidí, kteří pobírali invalidní důchod třetího stupně (dříve plný invalidní důchod) a dnes je jim snižován na druhý nebo první stupeň, někdy dokonce odebírán. Odkázáni na vpravdě žebrácké dávky 
„I u lidí invalidních v prvním nebo druhém stupni je odebírání důchodů častější, ale protože nikdy nepracovali, neboť jim to zdravotní stav neumožňoval, tak končí na úřadech práce a poté jsou stejně odkázání na žebrácké sociální dávky,“ řekla Právu vedoucí poradny NRZP Jitka Vrchotová. 
Překvalifikováním míry nemohoucnosti přitom invalidé přicházejí o několik tisíc korun měsíčně, což pro jejich domácí rozpočet mívá fatální následky, nemají-li příbuzné, kteří jim pomůžou. Průměrný invalidní důchod ve třetím, nejtěžším stupni, totiž činí deset tisíc korun, ve druhém stupni už jen 6860 a v prvním 6237 korun. MPSV: Celkově se téměř nic nemění 
Ministerstvo práce a sociálních věcí přes uvedená fakta odmítá, že by stát kvůli úsporám podrážel invalidům nohy. 
„Stát rozhodně nešetří a šetřit nehodlá na těch, kteří mají nárok na invalidní důchod. Není také pravda, že by se celkový počet příjemců invalidního důchodu snižoval, o čemž vypovídají statistiky České správy sociálního zabezpečení. Snížení objemu prostředků vyplácených na invalidní důchody je dáno změnou legislativy, která na přelomu let 2009 a 2010 stanovila, že invalidní penze po dosažení 65 let věku bude převedena na starobní důchod,“ sdělila Právu mluvčí MPSV Viktorie Plívová. 
Podle mluvčí jsou peníze i nadále vypláceny, pouze nikoli ve formě invalidního, ale starobního důchodu. „Celkový objem výdajů se tím tedy v podstatě nemění,“ uvedla Plívová.
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Stát letos přišel na to, že by se dalo ušetřit i na invalidech. Snížit důchody hendicapovaným lidem by však nepůsobilo dobrým dojmem. Politici se tedy podle deníku Právo rozhodli udělat to rafinovaněji. Invalidy prohlašují za zdravé nebo jejich postižení hodnotí méně závažněji a vyplácí jim tedy méně peněz.
„Evidujeme případy, kdy člověk třeba pobíral dvacet let invalidní důchod, je mu 58 let a má dva roky do předčasného důchodu. A přesto mu teď zcela neomaleně odeberou invalidní důchod s tím, že se má přihlásit na úřadu práce a jít dělat. Zdravotní stav takového člověka je přitom podstatně horší, než když mu byl invalidní důchod vyměřen. Navíc mu chybí zkušenosti, praxe, často i vzdělání. Na trhu práce je tedy odepsaný," řekl Právu předseda Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP) Václav Krása.

Podmínky pro invalidní důchod se změnily
Ministerstvo práce a sociálních věcí se brání, že invalidům žádné peníze nebere a odkazuje na statistiky a dokumenty z minulých let. Ty však o ničem nevypovídají, neboť úřady začaly omezovat dávky až na začátku roku. Navíc podle úřadů dostane důchod ten, kdo má na něj nárok. Jenomže podmínky na uznání nároku se právě změnily.
Invalidé jsou často překvalifikováni na nižší stupeň postižení, od čehož se právě odvíjí výše důchodu. Lidé tak mohou přijít i o několik tisíc, což pro ně může mít fatální důsledky. Invalidé se mohou proti rozsudku podat námitky, případně právní žaloby.
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Stát začal letos v tichosti šetřit i na invalidech. Tisícům z nich nemilosrdně odebírá jejich důchody s tím, že už jsou vlastně zdraví a mohou jít pracovat, nebo tyto lidi přeřazuje do méně závažného stupně postižení, aby jim mohl platit méně. Vyplývá to ze zjištění Práva i z informací čtenářů. Týká se to přitom nejen občanů přes padesátku, kteří i tak obtížně hledají uplatnění, ale i mladých lidí majících handicap například po těžkém úrazu. 
„Evidujeme případy, kdy člověk třeba pobíral dvacet let invalidní důchod, je mu 58 let a má dva roky do předčasného důchodu. A přesto mu teď zcela neomaleně odeberou invalidní důchod s tím, že se má přihlásit na úřadu práce a jít dělat. Zdravotní stav takového člověka je přitom podstatně horší, než když mu byl invalidní důchod vyměřen,“ řekl Právu předseda Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP) Václav Krása. 
„Navíc mu chybí zkušenosti, praxe, často i vzdělání. Na trhu práce je tedy odepsaný,“ dodal Václav Krása 
Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV) ve svém značně obsáhlém, písemném stanovisku pro Právo oponuje, že jde pouze o přesuny v kolonkách a celkový balík peněz na invalidy zůstává stejný. Zkrátka se dušuje, že invalidům důchody nebere. Poukazuje přitom na statistiky z minulého a předminulého roku. 

Úřady si hrají se slovy 
Jenže stát začal invalidy házet přes palubu především tento rok, což ještě oficiální ministerská statistika, která sleduje jen řeč čísel, nezachytila. A nejspíš ani nezachytí, protože úřady lavírují s termíny. 
Podle nich dostane invalidní důchod samozřejmě vždy ten, kdo na něj má nárok, jenže podmínky právě pro onen nárok výrazně a nekompromisně přitvrdily. Ve výkazech tak vše vypadá v normě, realita je ovšem jiná. 
Pomyslným obojkem k zadušení, který si finančně chřadnoucí stát na invalidy nachystal, je vyhláška číslo 359 z roku 2009. A naplno ji začal aplikovat na postižené lidi právě letos. 
„Současná posudková služba jde často i nad rámec této vyhlášky a nezohledňuje situaci člověka. Hlavní motivací systému je snaha redukovat počet příjemců invalidních důchodů,“ potvrdil Krása. 
Na překvalifikování doplatila i šestapadesátiletá Marie P. z Prahy, působící více než třicet let jako zdravotní sestra na záchrance a ARO. Před čtyřmi lety musela prodělat náročnou operaci krční páteře a dostala plný invalidní důchod. Loni se její stav zhoršil a byla nutná druhá operace. Lékaři jí potvrdili, že páteř má zničenou z práce. 
Letos v květnu následovalo další úřední přezkoumání zdravotního stavu této paní. K jejímu zděšení ji komise nemilosrdně „přešoupla“ do prvního stupně, tedy jen do částečného invalidního důchodu. Na starobní důchod má přitom nárok až od srpna 2012. 
Invalidům nezbývá nic jiného než proti takovým krokům podávat námitky, případně správní žaloby. Národní rada osob se zdravotním postižením nevylučuje, že když postižení lidé najdou dostatek síly k tomu, aby se začali soudit a podávat žaloby ve větší míře, požene to k Ústavnímu soudu. 

Odkázáni na vpravdě žebrácké dávky 
NRZP totiž v poslední době zaznamenává především dramatické případy lidí, kteří pobírali invalidní důchod třetího stupně (dříve plný invalidní důchod) a dnes je jim snižován na druhý nebo první stupeň, někdy dokonce odebírán. 
„I u lidí invalidních v prvním nebo druhém stupni je odebírání důchodů častější, ale protože nikdy nepracovali, neboť jim to zdravotní stav neumožňoval, tak končí na úřadech práce a poté jsou stejně odkázáni na žebrácké sociální dávky,“ řekla Právu vedoucí poradny NRZP Jitka Vrchotová. 
Překvalifikováním míry nemohoucnosti přitom invalidé přicházejí o několik tisíc korun měsíčně, což pro jejich domácí rozpočet mívá fatální následky, nemají-li příbuzné, kteří jim pomůžou. Průměrný invalidní důchod ve třetím, nejtěžším stupni, totiž činí deset tisíc korun, ve druhém stupni už jen 6860 a v prvním 6237 korun. 
Ministerstvo práce a sociálních věcí přes uvedená fakta odmítá, že by stát kvůli úsporám podrážel invalidům nohy. 
„Stát rozhodně nešetří a šetřit nehodlá na těch, kteří mají nárok na invalidní důchod. Není také pravda, že by se celkový počet příjemců invalidního důchodu snižoval, o čemž vypovídají statistiky České správy sociálního zabezpečení. Snížení objemu prostředků vyplácených na invalidní důchody je dáno změnou legislativy, která na přelomu let 2009 a 2010 stanovila, že invalidní penze po dosažení 65 let věku bude převedena na starobní důchod,“ sdělila Právu mluvčí MPSV Viktorie Plívová. 
Podle mluvčí jsou peníze i nadále vypláceny, pouze nikoli ve formě invalidního, ale starobního důchodu. „Celkový objem výdajů se tím tedy v podstatě nemění,“ uvedla Plívová.

# Ministr byl ochoten ustoupit z některých původních návrhů
1.8.2011  
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Bc. Václav Krása
Vzhledem ke stavu veřejných financí se zdá logické, že se ministr Dr. Ing. Jaromír Drábek zaměřil především na úsporná opatření, a to jak uvnitř svého resortu, tak v rámci dávkových systémů, které MPSV ČR obhospodařuje. Hned na úvod je nezbytné zvážit, zda tato restriktivní politika je z hlediska celospolečenského nutná. Na jedné straně totiž dochází k výrazné restrikci platů, dávek pro rodiny a sociálně potřebné, na druhé straně však ministerstvo prosazuje záměry, které vytvářejí naopak ještě větší tlak na veřejné finance. 
Jde především o tato opatření – snížení stropu odvodů sociálního pojištění pro nejvyšší příjmové skupiny občanů, návrh na důchodovou reformu, která vyvádí z průběžného důchodového systému velké miliardy korun. Mám na mysli také vybudování centrálního úřadu práce, který v současné době zcela prokazatelně stojí více peněz proti stavu, který platil do přijetí zákona o centrálním úřadu práce. Zůstaneme-li u hodnocení hlediska dopadů činnosti pana ministra Drábka na veřejné finance, pak se domnívám, že pan ministr svoji úlohu dosáhnout úspory veřejných výdajů nesplnil. 
Pokud bych měl hodnotit činnost pana ministra Drábka ve vztahu k problematice osob se zdravotním postižením, tak je jednoznačné, že nově navržené zákony nepřinesou těmto osobám žádné zlepšení jejich situace. Na druhé straně musím však korektně uvést, že pan ministr Drábek je jedním z mála ministrů, který byl ochoten si sednout za jednací stůl a ustoupit ze svých některých původních návrhů. Takže dopad jeho reforem na komunitu lidí se zdravotním postižením byl významně minimalizován. Myslím, že u politiků je dobré také ocenit schopnost jednat, nacházet kompromisy – a tyto vlastnosti nepochybně pan ministr má.

# Poskytování a cirkulace zdravotnických prostředků
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* Invalidní vozíky a kompenzační pomůcky 
Zdravotnické prostředky na poukaz mohou být poskytovány klientům jednorázově, či podle zákona o veřejném zdravotním pojištění i formou zapůjčení. 
V současnosti zapůjčuje VZP hlavně zdravotnické prostředky skupiny 07 Číselníku VZP – ZP, což jsou například invalidní vozíky mechanické i elektrické, a dále ze skupiny 12, kde jsou zařazeny kompenzační pomůcky jako například lůžka, zvedáky a polohovací zařízení. 
Zápůjčky na dobu určitou i neurčitou Princip cirkulace je umožněn zákonem a zlepšuje u některých zdravotnických prostředků nákladovou efektivitu. „Například elektrický vozík stojí přes sto tisíc a jeho životnost je pět let. Ale během této doby se může klientovi změnit zdravotní stav a stávající vozík již nebude odpovídat stupni jeho postižení. Namísto toho, aby vozík zůstal nevyužit, stáhne ho VZP zpět, opraví a poskytne dalšímu pacientovi,“ vysvětluje Ing. Martin Jelínek, Ph. D., vedoucí oddělení zdravotnických prostředků VZP ČR. 
VZP má smluvní vztahy s dodavateli zdravotnických prostředků, kteří si sami zajišťují i autorizovaný servis. Ošetřující lékař (neurolog, rehabilitační lékař, ortoped nebo internista) navrhne pacientovi určitý typ vozíku, a pokud ho revizní lékař schválí, dodavatel jménem pojišťovny sjedná smlouvu o výpůjčce a klient vozík obdrží. Vozík může být zapůjčen buď na dobu určitou, například v případě úrazu, kdy se určí počet měsíců, po které ho bude klient potřebovat, nebo na dobu neurčitou, pokud je tělesné postižení trvalejšího rázu. 
Výběr typu vozíku je především na ošetřujícím lékaři. „Zjednodušeně řečeno: pokud má například klient zachovánu hybnost horních končetin, je mu předepsán vozík mechanický, v případě zásadnějšího postižení vozík elektrický. Vždy to ale závisí na rozhodnutí odborného ošetřujícího lékaře, kterému předchází řada vyšetření,“ vysvětluje Irena Rálková, specialistka oddělení zdravotnických prostředků VZP ČR. 
V poslední době se pojištěnci dotazují, zda mají nárok současně na vozík mechanický i elektrický. „K těmto dotazům je nutné uvést, že VZP sice poskytuje a hradí zdravotní péči, nicméně lékař je ten, kdo indikuje, jaký typ vozíku je pro pacienta nejvhodnější v závislosti na míře jeho postižení. Pokud tedy zdravotní stav vyžaduje kompenzaci například elektrickým vozíkem, je tím zdravotní péče považována za poskytnutou a otázka dalšího vozíku je už bezpředmětná,“ uvádí M. Jelínek. 
VZP hradí celou cenu do určitých limitů VZP hradí vozíky ze sta procent do určitého finančního limitu u jednotlivých typů. Ve všech případech má klient možnost zvolit si vozík dražší a rozdíl mezi úhradou a jeho pořizovací cenou doplatit. „Může si tedy vybrat vozík, který je dle názoru odborníků pro jeho zdravotní stav adekvátní a kompenzuje mu jeho postižení, či si připlatit na vozík lépe vybavený nebo vozík vyšší kategorie, což však již přímo nesouvisí s poskytováním zdravotní péče,“ doplňuje M. Jelínek. 
V cirkulačních smlouvách došlo před dvěma lety k zásadním zjednodušením ve vlastnictví zapůjčených zdravotnických prostředků, v čemž nejen mezi pojištěnci často panovaly nejasnosti. Již ve smlouvě o zápůjčce si klient může přečíst, že tyto zdravotnické prostředky zůstávají v majetku VZP. Dodavatelé je již také opatřují identifikačními štítky, které obsahují nejen evidenční číslo, ale také informaci o vlastnictví pojišťovnou. 
pokračování na s. 2 

Invalidní vozíky a kompenzační pomůcky 
„Rádi bychom do budoucna tento evidenční systém ještě vylepšili o grafické sjednocení evidenčních štítků, které by se lepily na všechny cirkulované zdravotnické prostředky. Očekáváme, že tím předejdeme velkému množství problémů, které mohou nastat při opětovném stahování zapůjčených zdravotnických prostředků,“ říká M. Jelínek. Jde například o situace, kdy pozůstalí nemají informaci, že vozík je majetkem pojišťovny. 
Servis zdravotnických prostředků Aktuální stav zapůjčených prostředků sleduje a spravuje VZP prostřednictvím čtrnácti krajských revizních techniků. Popud k výměně či opravě zařízení vždy vychází od klienta, který osloví buď pobočku pojišťovny, případně přímo dodavatele zařízení, jenž následně kontaktuje VZP. Dodavatelská firma, která poskytuje klientovi servis, ve spolupráci s VZP a za účasti servisního technika individuálně posoudí, zda je výhodnější provést opravu, či vozík vyměnit za jiný. 
Smlouvy ošetřují i to, aby klient po dobu opravy nezůstal bez vozíku: pokud je výhled, že oprava bude trvat déle, je mu zapůjčen dodavatelskou firmou zdravotnický prostředek náhradní. 
Případné opravy jsou v záruční době řešeny v rámci reklamačního řízení u dodavatele, po jejím uplynutí hradí VZP 90 procent z cen oprav tak, jak je uvedeno v zákoně o veřejném zdravotním pojištění (pokud se neprokáže zavinění klienta; pak by měl vše zaplatit viník). „Jsme si vědomi, že to představuje pro klienta finanční zátěž, a pracujeme na tom, abychom byli v budoucnu schopni ve spolupráci například s komerční pojišťovnou nabídnout klientům i možnost pojištění,“ podotýká M. Jelínek. Tato snaha byla pozitivně hodnocena i Národní radou osob se zdravotním postižením. 
Možnosti odkupu klientem Novinkou od počátku tohoto roku je institut takzvané dohody o narovnání. Díky ní může klientovi po uplynutí užitné doby zdravotnického prostředku zůstat vozík v osobním vlastnictví – zaplatí pojišťovně zbytkovou hodnotu vozíku a ten je poté převeden do jeho osobního vlastnictví. 
V těchto případech je ale klient upozorněn, že vozík již není zdravotnickým prostředkem a může jej užívat pouze na vlastní riziko. „Důvodem je fakt, že většinou je tato dohoda uzavírána po uplynutí pětiletého období takzvané užitné doby vozíku, takže zůstatková cena je sice minimální, ale pojišťovna již nemůže garantovat technický stav takového zařízení,“ konstatuje M. Jelínek. 

příspěvky vzp na typy invalidních vozíků 
* příslušenství pro vozík elektrický: jednou za pět let, VZP hradí 100 procent, 
* vozík mechanický: maximálně jednou za pět let, VZP hradí 100 procent, nejvýše do 12 tisíc Kč, 
* příslušenství pro vozík mechanický: maximálně jednou za pět let, VZP hradí 100 procent, 
* vozík s elektrickým pohonem pro provoz obvykle v exteriéru: maximálně jednou za pět let, VZP hradí 100 procent, nejvýše do 136 tisíc Kč, 
* vozík s elektrickým pohonem standardní pro lehký provoz obvykle v interiéru: maximálně jednou za pět let, VZP hradí 100 procent, nejvýše do 120 tisíc Kč, 
* vozík speciální: maximálně jednou za pět let, VZP hradí 100 procent.

# Od září dojde v metropoli k navýšení kapacity takzvané dopravy na zavolání
2.8.2011  
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Václav MÜLLER, moderátor
Od září dojde v metropoli k navýšení kapacity takzvané dopravy na zavolání pro zdravotně postižené občany, kteří nemohou využívat ani bezbariérovou městskou hromadnou dopravu. Na tom se dohodli zástupci Národní rady osob se zdravotním postižením s magistrátem. Podrobnější informace zjišťovala kolegyně Denisa Jeřábková.

Denisa JEŘÁBKOVÁ, redaktorka
Služba dopravy na zavolání slouží zdravotně postiženým k tomu, aby se dostali k lékaři, do školy nebo za kulturou. Z důvodu neustále se zvyšujícího zájmu o tuto službu se pražský magistrát rozhodl, že od září dojde k navýšení kapacity nejvíce požadovaných služeb asi o 20 procent.

# Pontis, který poskytuje sociální služby, se stěhuje do kasáren
2.8.2011  
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JAN SUCHOMEL
Šumperk – Společnost Pontis …. poskytuje sociální služby ……. V novém centru najdou lidé denní stacionář, sociální aktivizační služby, odborné poradenství, nízkoprahový klub pro mládež a půjčovnu kompenzačních pomůcek.
Co jednotlivé služby znamenají? Denní stacionář je nový název pro dřívější centrum pro dospělé Matýsek. Stacionář je určen pro dospělé, seniory a zdravotně postižené lidi, kteří nemohou nebo nechtějí být sami doma. …… Ráno můžeme zájemce vyzvednout doma a přivézt k nám. Po skončení programu je zase odvezeme …….   Zájemci se mohou zúčastnit výtvarných a pohybových aktivit, využít zkušebnu pro začínající kapely nebo jim pomůžeme s učivem do školy ……. V centru nebude chybět ani půjčovna kompenzačních pomůcek. …….
Pontis poskytuje i další služby a provozuje domy s pečovatelskou službou, azylový dům nebo K centrum pro drogově závislé. Ty však zůstávají ve stávajících prostorách.

# Stát letos šmahem vyléčil už tisíce invalidů
2.8.2011  
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Stát už letos šmahem vyléčil tisíce invalidů. Onou „zázračnou medicínou“ je přísnější metodika posuzování rozsahu nemohoucnosti. Statisticky se tak počet invalidů u nás v posledních měsících rychle snižuje.
Vyplývá to ze statistik České správy sociálního zabezpečení (ČSSZ), podle nichž stát ještě loni v prosinci vyplatil přes 466 tisíc invalidních důchodů. Letos v červnu už ČSSZ poslala o 7,5 tisíce invalidních důchodů méně.
Podle údajů za loňský rok, s kterými pracuje ministerstvo práce, by úbytek invalidů měl být dokonce ještě daleko výraznější.
Navíc k tomu dalším tisícům zdravotně postiženým stát důchody krátí, poté, co posudkoví lékaři překvalifikují míru jejich invalidity na nižší stupeň. Už loni podle statistik ČSSZ nová léčebná kúra státu, opírající se o vyhlášku 359 z roku 2009, zabrala: celkem u 16 680 postižených se zdravotní stav rázem zlepšil, proti 7442 lidem, jejichž stav se naopak zhoršil.
Hned o dva stupně invalidního důchodu, se loni uzdravilo 6565 osob. Vhledem k tomu, že průměrný měsíční důchod ve třetím stupni se loni pohyboval kolem 9660 korun a v prvním byl zhruba 6100 korun, tak si státem vyléčení lidé měsíčně pohoršili v průměru o více než tři a půl tisíce korun.U nejvíce postižených stát ušetřil pouhých 23 miliónů
V součtu tak stát jen na těchto postižených lidech ušetřil zhruba 23 miliónů korun. Pro dotčené lidi to přitom znamená ohrožení příjmovou chudobou, se kterou jim stát stejně musí později alespoň částečně pomáhat prostřednictvím sociálních dávek.
Z hlediska státu s jeho více než stomiliardovým deficitem to ale prakticky nic neřeší. Pro srovnání: výstavba jednoho kilometru české dálnice, jež jsou dlouhodobě označovány za předražené, stojí v průměru přes 220 miliónů korun.Optikou úředníků
Podle vyjádření MPSV stát na zdravotně postižených „rozhodně nešetří a šetřit nehodlá na těch, kteří mají nárok na invalidní důchod“.
Opticky to tak skutečně vypadá. Pavel Gejdoš z ČSSZ uvedl, že celkový objem vyplacených peněz na invalidní důchody stoupl v letošním prvním pololetí oproti prvním šesti měsícům loňského roku o více než 600 miliónů na 23,9 miliardy korun.
Je ale nutné zdůraznit, že mnohem vyšší částku než zmíněných šest set miliónů představuje jen letošní valorizace těchto důchodů.
„Navíc tuto statistiku zkresluje i fakt, že zdravotně postižení, kteří nyní umírají, a invalidní důchod jim byl vyměřen třeba i před několika desítkami let, mají zpravidla nižší důchody než lidé, kterým je teď důchod nově přiznáván,“ upozorňuje předseda Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP) Václav Krása.Chybělo vám 8 % nemohoucnosti, jděte pracovat!
Po pondělním článku Práva, že stát očesává invalidní důchodce o peníze, byly poradna NRZP a redakce Práva zavaleny desítkami reakcí a dotazů zdravotně postižených. Ptali se hlavně na to, jak se mají proti státu bránit.
„Je nějaká možnost postižené lidi v této věci nějak sjednotit? Například mně k vyššímu stupni invalidity chybělo podle vyhlášky pouze pět procent. Dělají si s námi, co chtějí. Teď mi jenom zbývá bránit se u správního soudu,“ napsala Právu Miluše Linetová.
„K uznání snížené schopnosti mi chybělo osm procent. A tak jsem šla pracovat. Jenže zaměstnavatel mi dal výpověď s odůvodněním, že už neunesu přetížení. Teď beru podporu v nezaměstnanosti a budu žádat o předčasný starobní důchod, svěřila se Právu Celestýna Novotná z Jemnice.
Invalidita prvního stupně je vyhláškou přiznána lidem, kteří mají tzv. pokles pracovní schopnosti nejméně o 35 %, ve druhém stupni je to o 50 a více procent. Invalidita třetího stupně se pak týká lidí se ztrátou pracovní schopnosti nejméně o 70 procent.

# Doprava na zavolání v Praze pro zdravotně postižené bude od září navýšena
2.8.2011  
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Od září 2011 dojde v Praze k navýšení kapacity tzv. dopravy na zavolání pro zdravotně postižené Pražany, kteří nemohou využívat ani bezbariérovou MHD. Na tom se dohodli zástupci Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP) s prvním náměstkem primátora hl. m. Prahy Karlem Březinou.
Služba dopravy na zavolání je poskytována osobám, potřebujícím intenzivní péči, které nemohou využívat ani bezbariérové spoje MHD. Nová služba je pro ně jedinou možností, jak se dopravit k lékaři, za kulturou, do školy apod. Zájem o tuto službu se neustále zvyšuje a počet přepravených osob trvale roste, zřejmě i v závislosti na postupném stárnutí populace. Na základě vyhodnocení dosavadních zkušeností se služba ukazuje jako mimořádně prospěšná a potřebná. Problémem však je nedostatečná kapacita zejména u služby s asistencí před zahájením a po ukončení přepravy. Hlavní město Praha proto zajistí prostřednictvím společnosti ROPID od září 2011 navýšení kapacity nejvíce požadovaných služeb o cca 20%.
„Jednou z našich největších priorit je, aby byla Praha pro zdravotně postižené občany co nejpříjemnějším místem pro život. Proto se snažíme odstraňovat veškeré bariéry tak rychle jak je to jen možné. Tato služba je určena občanům, kteří potřebují intenzivní péči a doprava na zavolání je pro ně jedinou možností jak se dopravit k lékaři, ale třeba i za kulturou," uvedl první náměstek primátora Karel Březina.
„Zdravotně postižení mají právo, aby měli stejné příležitosti jako zdraví občané. Praha dělá maximum, aby jim zajistila možnost zapojit se do života města a zvýšila jejich šance na seberealizaci. Zlepšení dostupnosti dopravních služeb je proto velmi pozitivním krokem a zapadá také do našich dlouhodobých plánů na podporu zdravotně postižených, například v oblasti integrace na pracovním trhu," doplnil radní pro sociální politiku Petr Dolínek.
Vzhledem k vysokým nákladům (letos dosáhne potřeba finančních prostředků až 20 mil. Kč) a stálému převisu poptávky se také jeví jako nezbytné nastavit regulační mechanismy, které na jedné straně umožní i nadále využívání služby těmi, kteří ji nezbytně potřebují a na druhé straně omezí její zneužívání na nejnižší možnou míru. NRZP připraví návrhy regulačních opatření. Ta by měla zajistit, aby službu využívali pouze lidé, kteří ji opravdu potřebují, a to i s ohledem na účel cest. Návrhy také posoudí možnost zavedení kilometrického tarifu a jeho výše.
„V Praze je mnoho osob s těžkým zdravotním postižením, které nemohou využívat ani bezbariérovou veřejnou hromadnou dopravu. Tito lidé jsou velmi často aktivní, jezdí do zaměstnání, vzdělávají se, nebo potřebují se dostavit do zdravotnického zařízení. Právě pro tyto lidi je nezbytné, aby v Praze byla funkční tzv. doprava „ode dveří ke dveřím". Na posledním jednání s 1. náměstkem primátora panem Karlem Březinou, jsme byli vyslyšeni s navýšením finančních prostředků na tuto dopravu. Praha se tím zařadila mezi evropské metropole, kde tato služba je již dlouhodobě poskytována," řekl předseda NRZP ČR Václav Krása.
Kombinace regulačních opatření a zvýšené kapacity by měla být zárukou stabilního a kvalitního poskytování potřebných dopravních služeb zdravotně postiženým spoluobčanům.

# Stát letos šmahem vyléčil tisíce invalidů
Jakub Svoboda
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Stát už letos šmahem vyléčil tisíce invalidů. Onou „zázračnou medicínou“ je přísnější metodika posuzování rozsahu nemohoucnosti. Statisticky se tak počet invalidů u nás v posledních měsících rychle snižuje. 
Vyplývá to ze statistik České správy sociálního zabezpečení (ČSSZ), podle nichž stát ještě loni v prosinci vyplatil přes 466 tisíc invalidních důchodů. Letos v červnu už ČSSZ poslala o 7,5 tisíce invalidních důchodů méně. Podle údajů za loňský rok, s kterými pracuje ministerstvo práce, by úbytek invalidů měl být dokonce ještě daleko výraznější. 
Navíc k tomu dalším tisícům zdravotně postiženým stát důchody krátí, poté, co posudkoví lékaři překvalifikují míru jejich invalidity na nižší stupeň. 
Už loni podle statistik ČSSZ nová léčebná kúra státu, opírající se o vyhlášku 359 z roku 2009, zabrala: celkem u 16 680 postižených se zdravotní stav rázem zlepšil, proti 7442 lidem, jejichž stav se naopak zhoršil. 

U nejvíce postižených úspora 23 miliónů 
Hned o dva stupně invalidního důchodu se loni uzdravilo 6565 osob. Vzhledem k tomu, že průměrný měsíční důchod ve třetím stupni se loni pohyboval kolem 9660 korun a v prvním byl zhruba 6100 korun, tak si státem vyléčení lidé měsíčně pohoršili v průměru o více než tři a půl tisíce korun. 
V součtu tak stát jen na těchto postižených lidech ušetřil zhruba 23 miliónů korun. Pro dotčené lidi to přitom znamená ohrožení příjmovou chudobou, se kterou jim stát stejně musí později alespoň částečně pomáhat prostřednictvím sociálních dávek. 
Z hlediska státu s jeho více než stomiliardovým deficitem to ale prakticky nic neřeší. Pro srovnání: výstavba jednoho kilometru české dálnice, jež jsou dlouhodobě označovány za předražené, stojí v průměru přes 220 miliónů Kč. 
Podle vyjádření MPSV stát na zdravotně postižených „rozhodně nešetří a šetřit nehodlá na těch, kteří mají nárok na invalidní důchod“. 

Optikou úředníků 
Opticky to tak skutečně vypadá. Pavel Gejdoš z ČSSZ uvedl, že celkový objem vyplacených peněz na invalidní důchody stoupl v letošním prvním pololetí proti prvním šesti měsícům loňského roku o více než 600 miliónů na 23,9 miliardy korun. Je ale nutné zdůraznit, že mnohem vyšší částku než zmíněných šest set miliónů představuje jen letošní valorizace těchto důchodů. 
„Navíc tuto statistiku zkresluje i fakt, že zdravotně postižení, kteří nyní umírají a invalidní důchod jim byl vyměřen třeba i před několika desítkami let, mají zpravidla nižší důchody než lidé, kterým je teď důchod nově přiznáván,“ upozorňuje předseda Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP) Václav Krása. 

Chybějí vám procenta, jděte pracovat! 
Po pondělním článku Práva, že stát očesává invalidní důchodce o peníze, byly poradna NRZP a redakce Práva zavaleny desítkami reakcí a dotazů zdravotně postižených. Ptali se hlavně na to, jak se mají proti státu bránit. 
„Je nějaká možnost postižené lidi v této věci nějak sjednotit? Například mně k vyššímu stupni invalidity chybělo podle vyhlášky pouze pět procent. Dělají si s námi, co chtějí. Teď mi jenom zbývá bránit se u správního soudu,“ napsala Právu Miluše Linetová. 
„K uznání snížené schopnosti mi chybělo osm procent. A tak jsem šla pracovat. Jenže zaměstnavatel mi dal výpověď s odůvodněním, že už neunesu přetížení. Teď beru podporu v nezaměstnanosti a budu žádat o předčasný starobní důchod,“ svěřila se Právu Celestýna Novotná z Jemnice. 
Invalidita prvního stupně je vyhláškou přiznána lidem, kteří mají tzv. pokles pracovní schopnosti nejméně o 35 %, ve druhém stupni je to o 50 a více procent. Invalidita třetího stupně se pak týká lidí se ztrátou pracovní schopnosti nejméně o 70 procent.

# Zamyšlení nad nečinností Národní rady zdravotně postižených (Zdeňka Janská)
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Zamyšlení nad nečinností Národní rady zdravotně postižených

Sleduji to již delší dobu, co je v jejím čele pan Krása, činnost této organizace absolutně bezzubá, pouze se ustupuje vládě, která se hojí na bezbranných lidech.
Nepochopím však media, která by měla být nestranná a informovat o skutečnostech, která ovlivňují životy všech občanů, ne pouze zdravotně postižených. Kde je nějaká novinářská etika? To se již dnes nenosí?
Teprve v posledních dnech se snad všichni probudili a začínají na na nás hrnout oznámení, které již nelze zvrátit. Kde všichni byli! To se skutečně nikdo nezastane těch, kteří nemají ostré lokty? Nebo jim jejich zdravotní handicap ani neumožňuje se bránit?
Skutečnost je opravdu vážná, posudkoví lékaři rozhodují od stolu, aniž by vůbec pacienty vidělí, neberou v potaz zdravotní dokumentaci.
Pokud se k něčeme vyjádříte, stejně je již předem rozhodnuto a neslyšela jsem o nikom, kdo by vyhrál odvolání. Hyeny se nepodrazí. Vždyť jsou odměňová podle kritérií, zadaných vládou, tedy ožebračovat ty nejslabší.
Nejhorší je, že zázračně uzdravují lidi, kteří skutečně žádnou práci neseženou a odkazují je k životu v nedůstojných podmínkách. Často takový člověk potřebuje pomoc a služby, které si není schopen sám vykonat. Jenže jaksi nemá za co.
Kde se tedy mají lidé odvolat, když proti rozhodnutí není odvolání?
V dnešní době, jak jsem zjistila, panuje mezi lidmi značná neinformovanost. Nedávno jsem radila jedné paní, jak má vůbec postupovat při vyřizování žádosti o invalidní důchod, jejího manžela po mozkové příhodě. Byla mi velmi vděčná, protože spoléhala na lékaře, kteří většinou téměř nic neporadí, nakonec to není v jejich kompetenci.
Zaměstnankyně na sociálních správách se chovají velmi necitlivě, arogantně (zřejmě ze strachu o teplé místečko).
Skutečně nevím, kdo tedy vezme za své boj o pomoc lidem a to ne pouze zdravotně postižených, ale taky nezaměstnaných, lidí sice pracujících za mzdu, která na žádný trochu důstojný život nestačí, osamělé matky,seniory atd.
Může někdo poradit?

# Příspěvek na nájem dostalo 144 lidí
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HOLEŠOVICE Městská část Praha 7 vyplatila příspěvek na bydlení 144 lidem. Příspěvek dostávají obyvatelé, kterým činí potíže deregulace nájemného. Jedná se například o občany, kteří pobírají starobní či invalidní důchod, a také o rodiče pečující o zdravotně postižené dítě. Za dva a půl roku se v rámci tohoto programu vyplatilo přes pět set tisíc korun.

