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(mař, pk)
Úřad práce v Lounech evidoval na konci července celkem 212 volných pracovních míst. Nově bylo nahlášeno v červenci 56 pracovních míst. Na jedno volné pracovní místo tak připadá 27 uchazečů, k 31. červenci evidoval úřad 5710 uchazečů o zaměstnání. K tomuto datu evidoval úřad práce 29 volných pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením. …….
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Lenka Petrášová
Nejen veřejnou službu pro nezaměstnané přinese sociální reforma. MF DNES přináší seznam největších novinek, na kterých se už shodla vládní koalice. Vláda chce ušetřit. Stát bude přísnější na ty, kteří žijí z dávek, ale i na lidi s postižením.

V Česku se kvůli sociální reformě po letech změní desítky zažitých postupů, na které jsou zvyklí lidé žijící ze sociálních dávek i lidé se zdravotním postižením. Měnit se budou podmínky čerpání různých příspěvků, ale třeba i posuzování zdravotního stavu, které zdravotně postižení v případě žádosti o příspěvek podstupují. Jednotlivé kroky reformy budou příští týden projednávat poslanci na sociálním výboru v parlamentu.


1. Jak posoudit zdravotní stav postiženého? 
Podle metru EU Současný systém posuzování stavu zdravotně postižených při žádání příspěvku na péči není úplně spravedlivý. Nově chce zákon stanovit, kdo a jak má míru postižení posoudit. A chce také definovat, kdo bude „posuzovatele“ vzdělávat. Řešením má být posuzování podle náročné klasifikace ICF, známé v Evropské unii.
V praxi by to vypadalo tak, že lidé nebudou chodit ke specializovaným posudkovým lékařům, ale vyškolení odborníci je naopak navštíví doma. A budou zkoumat, jak se zdravotně postižený chová v reálném životě a zda a nakolik je schopen se o sebe postarat, v čem mu může pomáhat jeho rodina a co už sám nezvládne. Tento model je běžný v zahraničí.
Důležitou novinkou pro postižené lidi také bude, že by měli přesně vědět, kam se odvolat, pokud nebudou s „verdiktem“ souhlasit. 

2. Vozíčkář si má koupit dražší auto, které vydrží déle 
Změní se podmínky, za kterých stát dá zdravotně postiženým peníze na koupi auta. Nově by měli příspěvek získat jen ti opravdu potřební. Změnit by se měla i částka: nyní dostávají lidé s postižením 100 tisíc korun na pět let, nově by měli dostat 200 tisíc korun na deset let – to proto, aby si koupili kvalitnější auto, které jim déle vydrží a kde není nutné stále investovat do oprav.
„Určitě by peníze měli čerpat třeba rodiče autistických dětí, které nemohou jezdit veřejnou dopravou, nebo rodiče pečující o děti, které se vůbec nepohybují,“ říká poslankyně za ODS Lenka Kohoutová, která je spoluautorkou návrhů.

3. Nový příspěvek zaplatí jízdné postiženým 
O celkem 400 korun měsíčně by se nově mohli ucházet postižení lidé. Půjde o příspěvek na přepravu. Dostávat jej však nebudou lidé v ústavech, protože ti se většinou nepotřebují samostatně přepravovat.


4. Zpřísní se kontroly pro ty, kdo berou dávky Lidé, kteří pobírají od státu jakýkoliv příspěvek či dávku, budou muset počítat s častějšími kontrolami. Stát bude ověřovat, zda peníze využívají na to, na co jim přispěl.
Nově se také stanoví sankční doby. „Tedy když úřady někomu odeberou dávku, zákon vymezí, že o ni smí člověk znovu zažádat až po třech měsících,“ říká poslankyně Lenka Kohoutová. Opatření má například zabránit tomu, aby někdo naházel do výherního automatu peníze od státu a za měsíc dostal stejnou dávku bez problémů znovu.
……….


7. Pozůstalí hrdinů nepřijdou o služby zdarma 
Pozůstalí po účastnících odboje měli dosud výhodu – pečovatelské služby zdarma. V rámci úspor o ně měli přijít, ale koalice se nakonec shodla, že rodinám odbojářů bude stát dál pomáhat.

# Zaměstnavatelé na Mělnicku shánějí šoféry nákladních aut a pekaře
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JIŘÍ ŘÍHA
……. Na každé volné místo na konci minulého měsíce připadlo v průměru 11,7 uchazeče. ….. K poslednímu dni měsíce evidoval mělnický úřad práce 4 859 uchazečů o zaměstnání ….. během července úřad práce nově zaevidoval 538 uchazečů o zaměstnání ….. Přes dvanáct procent nezaměstnaných představují lidé se zdravotním postižením.
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Ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek (TOP 09) v úterý oznámil, že chce zkvalitnit a modernizovat systém posuzování zdravotního stavu pacientů pro účely přiznávání dávek. Například příspěvku na péči. V úmyslu má také zajistit ověřování kvality vydávaných posudků. Cestu vidí ve vzdělávání lékařů posudkové služby a elektronizaci systému. O připravovaných změnách dnes ministr posudkové lékaře informoval na celostátní poradě. Většina změn má platit již od ledna 2012.
Změny v posuzování tak umožní již za pár měsíců podle Drábka novela zákona o sociálních službách a návrh zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením. Ty jsou součástí sociální reformy. Jejím cílem je zejména úspora procesních nákladů při vyplácení dávek a odstranění roztříštěnosti složitého systému dávek, z nichž každá vyžaduje hodnocení zdravotního stavu lékařskou posudkovou službou (LPS) ze specifického pohledu. Agregování systému dávek přispěje ke snížení objemu práce posudkových lékařů. Celkový objem vyplácených prostředků na dávky však, jak ministr práce a sociálních věcí slibuje, zůstane prý zachován.
„Sociální reforma se do jisté míry o působnost lékařské posudkové služby také opírá, a proto považuji její efektivní a spolehlivou činnost za nezbytnou podmínku k dosažení stanovených cílů," řekl ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek. A dodal, že na základě výstupů z činnosti LPS je vypláceno 90 - 100 miliard korun ročně.
„Zvýšení kvality výstupů činnosti posudkové služby i o jednotky procent tak znamená značné úspory v mandatorních výdajích státního rozpočtu. Proto je třeba řešit efektivitu LPS zejména ve vztahu k organizaci práce, pracovním podmínkám, administrativní zátěži, využití IT technologií a vzdělávání, a zajistit vysokou odbornost a kvalitu činnosti posudkové služby," dodává ministr.

Změna nastane při posuzování dlouhodobě špatného zdravotního stavu 
Jednou ze změn navrhovaných v rámci sociální reformy 2011 je proto i změna posuzování dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu a jeho důsledků pro účely zákona o sociálních službách, která bude využita i pro účely nově navrhovaného zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením. Současně se nově navrhuje rozšíření kompetencí lékařské posudkové služby o posuzování zdravotního stavu pro účely poskytování zvláštních pomůcek.
"Ano, o těch návrzích pana ministra jsme průběžně informováni - to, s čím nesouhlasíme, také veřejně kritizujeme. Jak v médiích, tak i formou protestů. To, o čem dnes mluvil pan ministr, předpokládáme, že ještě bude možnost vzájemně prodiskutovat na konci srpna, kdy s ním máme jednat," řekl pro ParlamentníListy.cz předseda Rady zdravotně postižených Václav Krása. 
Podle informací ministerstva práce a sociálních věcí se od nového roku základem nepojistných dávek stane takzvaný příspěvek na péči. A ten zpřehlední posuzování stupně závislosti a umožní i další využití posudku pro účely poskytování dávek pro osoby se zdravotním postižením. Posouzení základní životní potřeby mobility a orientace se stane podkladem pro poskytování příspěvku na mobilitu. Žadatelé o tento druh sociální dávky se tak nebudou muset opakovaně podrobovat zjištění a posouzení svého zdravotního stavu.
Návrh změny posuzování stupně závislosti s víceúčelovým využitím posudku naplňuje zadání „Sociální reformy 2011" a jejich cílů - lepší zacílení, snížení administrativní zátěže pro uživatele dávek, zefektivnění práce orgánů státní správy a zkvalitnění systému. Přitom však i nadále zůstanou nároky na kvalitu činnosti lékařské posudkové služby vysoké.

Systém by měl zabránit vydání špatných posudků, slibuje si ministerstvo 
Cílem, který si ministerstvo zavedením změny stanovilo, je spuštění systému ověřování všech posudků z hlediska předvídatelnosti jejich závěrů s ohledem na posouzení obdobných případů v systému. To by mělo maximálně eliminovat vydání nesprávného posudku již ve fázi jeho zpracování, a tedy i následnou neoprávněnou výplatu dávky.

Zdravotně postižení protestují proti reformám ministra Drábka
"Na úseku lékařské posudkové služby dnes pracuje přibližně 445 lékařů, kteří obsazují 390 úvazků. Nový model posuzování má vyloučit činnosti posuzované duplicitně a snížit četnost posudků. Dnes je vydáváno asi 480 tisíc posudků ročně, což znamená i zbytečně větší ekonomickou zátěž," uvedla Viktorie Plívová, mluvčí ministerstva.
Dodala, že návrh vyhlášky k zákonu o sociálních službách počítá s novou metodikou posuzování podle mezinárodního modelu. "Změny ministerstvo konzultovalo s řadou odborníků a lékařských společností. Nový způsob posuzování již lékaři posudkové služby v Česku testovali. Oproti dosavadnímu modelu je přehlednější a odpovídá základním životním potřebám, posuzování bude jednodušší a objektivnější. Výsledky testování ukázaly, že nový způsob dává ucelenější podklad pro vyhodnocení funkční poruchy vzhledem ke schopnosti člověka zvládat své životní potřeby. Vyhláška může být přijata v návaznosti na přijetí novely zákona o sociálních službách - tedy přibližně letos v listopadu," doplnila ještě mluvčí ministerstva Plívová.
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K problematice předpisu pomůcek pro inkontinenci, úhrady ženských lubrikovaných katétrů pro intermitentní katétrizaci ze zdravotního pojištěnía další zpráva pro klienty

Dne 9.8.2011 se v sídle Národní rady osob se zdravotním postižením ČR znovu sešla na dohodnutém jednání mezi NRZP ČR a VZP ČR společná pracovní skupina ve složení za NRZP ČR její předseda Bc. Václav Krása a specialista na zdravotnictví a zdravotnické prostředky JUDr. Zdeněk Žižka, pracovník legislativního odboru na straně jedné a za VZP ČR MUDr. Taťána Soharová, ředitelka odboru léčiv a ZP a Ing. Martin Jelínek, Ph.D., vedoucí oddělení zdravotnických prostředků na straně druhé. Na programu tohoto jednání bylo několik okruhů problémů.

1) Hlavním tématem jednání byla problematika předpisu pomůcek pro inkontinenci po 1.7.2011, tedy za účinnosti nejnovější Metodiky k Číselníku VZP - ZP (dále jen Metodika) a vyjasnění si některých okruhů problémů, které v souvislosti se zavedením nové Metodiky vznikly.
Rozhodujícím podnětem k této schůzce a detailnímu prodiskutování této tématiky byla velmi závažná skutečnost, že velké množství praktických lékařů přestalo tyto pomůcky, mezi které patří tak potřebné pomůcky, jako např. vložné pleny, plenkové kalhotky, absorpční podložky, apod. zcela svým pacientům po 1.7.2011 předepisovat v obavě, že nejsou schopni podmínky nové Metodiky, ve spojení s novelou zákona č. 48/1997 Sb., splňovat. Vzhledem k některým formulacím a novým úpravám získali přesvědčení, že by poté mohli být zpětně revizními lékaři VZP ČR penalizováni za její nedodržení a následně by jim mohly být předepsané prostředky předloženy k úhradě. Množství potřebných pacientů se tak ocitlo zcela bez těchto pomůcek, což je dostávalo do neřešitelných problémů.
Paní ředitelka MUDr. Soharová na schůzce pracovní skupiny uvedla všechny sporné body na pravou míru s tím, že má v plánu se v nejbližší době sejít i se zástupci Sdružení praktických lékařů ČR a situaci jim náležitě vysvětlit a podat patřičné záruky.
Zástupci VZP ČR deklarovali, že inkontinentní pacienti, kteří už léta užívají pomůcky pro inkontinenci, nebudou, jak se nyní domnívá spousta praktických lékařů po prostudování nové Metodiky, znovu vyšetřováni lékaři specialisty-urology a nebudou znovu zatřiďováni do stupňů inkontinence tak, jak o nich mluví Metodika. Praktičtí lékaři také nebudou povinni před pravidelnými předpisy těchto pomůcek své pacienty testovat na množství úniku moči ve smyslu Metodiky a vést tzv. „mikční karty" z důvodu, aby řádně doložili jejich nárok na předpis konkrétních pomůcek a jejich úhradu ze zdravotního pojištění. Pacienti dlouhodobě používající tyto pomůcky nebudou povinni kontrolovat svůj únik moči a vést si tzv. „mikční karty" kvůli pravidelnému předpisu pomůcek. K testování lékaři specialisty-urology ve smyslu Metodiky a následnému zatřiďování podle výsledků do stupňů inkontinence nebudou nuceni ani pacienti, u nichž je inkontinence plně zřejmá v souvislosti s jejich základní diagnózou (např. pacienti po míšních lézích). Tito pacienti ostatně stejně, v souvislosti se svou základní diagnózou, tato vyšetření v minulosti již, s velkou pravděpodobností, absolvovali. Tato vyšetření budou nejspíš podstupovat pouze noví pacienti a to především ti, jejichž únik moči je malý a jeho důvod nejasný, tj. kteří budou patřit nejspíše do I. stupně inkontinence a noví pacienti, u nichž není jasné, do kterého ze stupňů by měli patřit. Tito pacienti ale nejspíš stejně budou na urologii léčeni bez ohledu na předpis pomůcek a potřebná vyšetření tam podstoupí. Výsledky jejich vyšetření budou podkladem spisu jejich praktického lékaře a ten bude následně případně podle nich pomůcky předepisovat.
Z výsledků jednání mezi zástupci NRZP ČR a VZP ČR tedy vyplynulo, že prakticky všechny obavy praktických lékařů a tím i pacientů, s kterými NRZP ČR na jednání přišla, by měla VZP ČR v nejbližší době na svých jednáních s nimi rozptýlit a tím by se opět preskripce výše uvedených pomůcek uvolnila. Podle slibu VZP ČR by v této oblasti neměla nastat pro pacienty výraznější změna. U pojišťovny je pouze patrná a deklarovaná snaha u pacientů s inkontinenci I. stupně, tj. s nejnižší inkontinencí, zjišťovat její příčiny a pacientům aktivně nabízet takové formy léčení, které by vedly k jejímu úplnému vyléčení. NRZP ČR vyslovila směrem k VZP ČR v této souvislosti prosbu, aby své stanovisko k této problematice předala Sdružení praktických lékařů ČR pokud možno formou písemného prohlášení, které by situaci definitivně uklidnilo a uvedlo do normálních kolejí. Zástupci VZP ČR přislíbili tento problém definitivně dořešit na plánované, blízké schůzce se Sdružením praktických lékařů ČR.

2) Druhým závažným tématem, které obě strany na schůzce diskutovaly, byla úhrada potahovaných intermitentních katétrů pro jednorázovou katétrizaci ženám u nichž to jejich zdravotní stav nutně vyžaduje a jiné řešení u nich není možné, ze zdravotního pojištění. V současnosti totiž zdravotní pojišťovny tyto katétry těmto ženám nehradí ani zčásti, což je situace, vzhledem k jejich cenám, zcela neudržitelná. Zvláště když se jedná u této skupiny uživatelek o pomůcku pro ně životně důležitou, bez které se neobejdou.
JUDr. Žižka seznámil zástupce VZP ČR s názorem odborných lékařských urologických společností a České společnosti pro míšní léze ČLS JEP na potřebu užívání těchto katétrů v určitém segmentu pacientek uživatelek. Jde především o ženy, u nichž jiná forma močení, než pomocí lubrikovaných intermitentních katétrů není možná ať už z technických důvodů (jde o vozíčkářky s dalším, přidruženými komplikacemi) nebo - a to především - ze zdravotních důvodů. Těmto uživatelkám bez používání těchto, pro ně základních, životních pomůcek, velmi reálně hrozí nespočet zdravotních komplikací v případě, že používají katétry nepotahované, jejichž řešení je, v konečném efektu, pro zdravotní pojišťovny mnohem dražší. Léčení těchto problémů je totiž velmi drahé a pro samotné pacientky velmi nepříjemné a bolestivé. Samotné potahované katétry jsou při jejich používání několikrát za den velmi drahá pomůcka, kterou nejsou tyto pacientky schopny ze svých prostředků hradit. Navíc lze považovat opatření neumožňující úhradu těchto katétrů pouze ženám považovat za diskriminační. NRZP ČR navrhla najít společně řešení, jak tyto pomůcky ženám hradit.
Zástupci VZP ČR reagovali, že problematiku velmi dobře chápou a že uvedená změna zákona, která tento stav vyvolala, nebyla iniciována ze strany zdravotních pojišťoven. Ihned také navrhli řešení, které bude v souladu se zákonem a umožní tyto pomůcky, v mezích platného zákona, těmto ženám - pojištěnkám ihned hradit.

Pro úhradu těchto katétrů ženám ze zdravotního pojištění je nutné splnit následující podmínky:

a) Ženy - pojištěnky musí splňovat především zdravotní indikaci. To znamená, že jim cévkování pomocí katétrů doporučí odborný lékař - urolog ze zdravotních důvodů jako způsob močení, který je u nich jediným možným způsobem, nebo jim pomáhá k zachování jejich zdravotního stavu.
b) Lékař urolog u každé jednotlivé pojištěnky při předpisu zdůvodní, proč u ní není možná katetrizace pomocí nepotažených katétrů (zdravotní stav močových cest, deformace močových cest, záněty, neschopnost pojištěnky vzhledem ke zdravotnímu stavu jejích rukou s nepotahovanými katétry manipulovat, apod.).
c) Revizní lékař VZP ČR rozhodne, že u pojištěnky není možná jiná forma katétrizace, než pomocí potahovaných katétrů a na základě tohoto rozhodnutí úhradu přizná.

V takovém případě těmto pojištěnkám, podle slibu paní ředitelky Soharové, pojišťovna uhradí, stejně jako mužům, lubrikované katétry do 75% jejich ceny. Toto řešení se jeví momentálně jako jediné možné. 
V souvislosti s tím zástupci NRZP ČR na jednání oznámili, že již podali MZ ČR návrh na takovou úpravu přílohy č. 3, C, zák.č. 48/1997 Sb., aby v budoucnu byly potahované katétry hrazeny všem potřebným pojištěncům 100% ze zdravotního pojištění, s limitem 50,- Kč na jeden katétr. Zástupci VZP ČR vyslovili s tímto navrhovaným řešením situace svůj souhlas.

3) Strany diskutovali i problém úhrady buničité vaty ze zdravotního pojištění. Zástupci NRZP ČR seznámili zástupce VZP ČR se skutečností, že současná situace u předpisu tohoto ZP není vůbec vyhovující, neboť umožňuje ze zdravotního pojištění hradit pouze balení po 100 g (i když bez omezení množství), což je v řadě případů, kdy se buničitá vata používá jako zajišťovací prostředek při toaletě a osobní hygieně pacientů, či na jejich cestách, zcela nevhodné. Jde totiž o velmi malé, k tomuto účelu nevhodné přířezy. NRZP ČR navrhla hradit ze zdravotního pojištění i balení po 500 g a 1000 g. 
Zde zástupci VZP ČR uvedli, že v tomto případě je VZP ČR limitována zákonem a nemůže jiné balení hradit, i když rozdíl by byl pouze technický, nikoli cenový, či z hlediska nároku na předpis. Obě strany se tedy shodly, že nejlepším řešením v tomto případě je navrhnout požadovanou změnu formou úpravy přílohy č. 3, oddílu C, zák. č. 48/1997 Sb. a pokusit se ji prosadit do zákona. NRZP ČR tuto úpravu zákona obratem navrhne.

4) NRZP ČR dále otevřela otázku předpisu antidekubitních prostředků v ceně do 2000,- Kč praktickými lékaři. V současnosti praktičtí lékaři nemohou tyto prostředky vůbec předepisovat a to i přesto, že jsou nejblíže pacientům, znají jejich zdravotní stav i prostředí, ve kterém žijí a mohou tak nejúčinněji předcházet riziku vzniku dekubitů a to především u lidí v seniorském věku a dalších imobilních pacientů. Tyto prostředky vždy musí v současnosti předepsat specialista, který často nemá tak dobré informace o pacientovi jako jeho praktický lékař, je od pacienta daleko (což znamená zbytečné komplikace a náklady při cestování), často v bariérovém prostředí, mnohdy je velmi zaneprázdněný, takže pacient na předpis dlouho čeká, apod. 
NRZP ČR navrhla VZP ČR, že se pokusí o změnu zákona v tom směru, aby antidekubitní prostředky mohli, vedle specialistů, předepisovat i praktičtí lékaři. VZP ČR se k návrhu NRZP ČR v zásadě staví kladně a souhlasí s přednesenou argumentací. Chce však být seznámena s návrhem, i s navrhovaným limitem.

5) Obě strany se opět vrátily k úhradě mechanického invalidního vozíku uživateli, který už užívá elektrický vozík, který má také propůjčen od zdravotní pojišťovny a uhrazen ze zdravotního pojištění. V současnosti prakticky všechny zdravotní pojišťovny úhradu mechanického vozíku, jako druhého vozíku k elektrickému vozíku, odmítají a působí uživatelům, kteří tento souběh nutně potřebují, nemalé potíže. 
Obě strany se v této souvislosti shodly, že potřeba tohoto vozíku je u uživatelů, kteří souběh vozíků po dlouhá léta užívají, ale i u některých nově vzniklých pohybových postižení, často objektivní a potřebná. Zástupci VZP ČR ale argumentují, že jim současné znění zákona úhradu druhého vozíku standardně neumožňuje. Zástupci NRZP ČR jsou přesvědčeni, že znění zákona tento souběh, v odůvodněných případech, přímo nezakazuje. Obě strany se shodly, že zákon je velmi nešťastně koncipován a v této pasáži není jeho výklad jednoznačný. Dohodly se, že je nutné velmi rychle najít řešení tohoto problému. NRZP ČR se již pokusila a i nadále se bude pokoušet o změnu potřebných zákonů tak, aby tento problém byl zcela transparentně vyřešen. Strany se shodly, že se v budoucnu stále budou pokoušet o nápravu tohoto problému, protože jí považují za více než potřebnou.

JUDr. Zdeněk Žižka
Legislativní odbor NRZP ČR

# Jste bez práce? Není důvod k uzoufání
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(sve)
Liberec – Jste nezaměstnaný, a navíc vaši pozici na trhu práce ztěžuje zdravotní postižení? I přesto není důvod k rezignaci. Každá situace mívá většinou nějaké řešení. A to vaše spočívá ve společném projektu Občanského sdružení D. R. A. K. a úřadu práce. Určen je právě pro osoby s lehkým postižením. 
V čem projekt, který podporuje Evropská unie spočívá? V první fázi v rekvalifikaci, která žadatele o pracovní pozici vybaví základními znalostmi obsluhy počítače, poté si lidé budou moci na základě konzultace s kvalifikovaným poradcem vybrat jedno ze čtyř nabízených zaměření. ….. jedná se o profese prodavače, šičky, pracovníka v grafickém studiu či zahradníka. 
Na získanou kvalifikaci naváže tříměsíční odborná praxe a vše zastřeší sociální a pracovní poradenství. Úspěšní absolventi tak získají dva certifikáty, šesti z nich bude zprostředkována práce. 
„Velkou výhodou také je, že po celou dobu vzdělávání bude frekventantům vyplácen příspěvek na veřejnou dopravu až do výše skutečně vynaložených nákladů na dopravu do místa výuky a za každý den účasti také obdrží příspěvek na stravu ve formě padesáti korunové stravenky,“ ….. Pokud účastníci rekvalifikace z řad uchazečů o zaměstnání evidovaných na úřadu práce navíc splní všechny předepsané předpoklady, může jim úřad práce také vyplácet podporu při rekvalifikaci. 
Projekt je otevřen pro celkem 22 kandidátů. ……. 
Projekt potrvá do února 2013, přičemž samotné rekvalifikace začnou v říjnu letošního roku.

# V Zubří nevyrostou chráněné domy
18.8.2011  
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Roman FOJTA, moderátor
V Zubří u Valašského Meziříčí měly vyrůst dva chráněné domy pro lidi s mentálním postižením. Jenže nevyrostou. Ostře proti se totiž postavila část obyvatel a sepsala dokonce petici. Projekt byl podle nich špatně připravený. Lidé se tak báli, že by klienti chráněných domů mohli být svému okolí nebezpeční. Zlínský kraj nakonec ustoupil a hledá náhradní lokalitu. 

Robert HEČ, redaktor
Na tomto pozemku měl chráněný dům vyrůst. Část obyvatel z okolních domů se ale razantně postavila proti. 

obyvatel Zubří
Kdybych věděl, že to tady bude postavené, tak bych v životě tenhle ten pozemek nekoupil. 

Robert HEČ, redaktor
A čím vám ti lidé vadí? 
Do dvou chráněných domů v Zubří se mělo přesunout 24 klientů ústavu pro zdravotně postižené občany ze sousední Zašové. Jedním z těch, který se měl stěhovat, je i 39letý Ladislav. To, že je lidé v Zubří nechtějí, ho překvapilo. 

Ladislav, klient ústavu
Já ty lidi vůbec nechápu. A já myslím, že kdyby nás trošičku poznali, tak myslím, že by trochu změnili názor. 

Pavel MALÍK, vedoucí Ústavu pro zdr. postižené občany v Zašové
Ti klienti jako takoví nejsou v žádném případě nebezpeční, nejsou agresivní a nejsou problematičtější. 

Robert HEČ, redaktor
Na diskusním fóru městského webu i přímo v ulicích města se před časem objevila řada nepřátelských a nenávistných výroků na adresu lidí s mentálním postižením. Osadní výbor, který zde nedávno vzniknul, aby zabránil výstavbě, se od těchto útoků sice distancoval, na kameru s námi ale nikdo z výboru mluvit nechtěl. V mailu nás pouze odkázali na rozhodnutí městského zastupitelstva, které odmítlo prodat pozemky na výstavbu chráněných domů. 

Tomáš JOCHEC, tajemník MÚ Zubří
Kraji se nepodařilo přesvědčit členy zastupitelstva a občany o nějakém bezproblémovém chodu tohoto zařízení. 

Robert HEČ, redaktor
Osadnímu výboru se tak nakonec podařilo prosadit svou a Zlínský kraj od projektu ustoupil. 

Taťána NERSESJAN, radní Zlínského kraje
Mně to přišlo hodně smutné. Jde vidět, že prostě společnost se individualizuje, narůstá opravdu míra sobectví a netolerance. 

Václav KRÁSA, předseda NRZP
To je prostě věc, která je v demokratické společnosti nepřijatelná. Kdyby to bylo zřejmě u jiné menšiny, tak už by tam byli představitelé vlády. Ale protože se jedná o lidi s mentálním postižením, tak, jakoby, to jde mimo. 

Robert HEČ, redaktor
Václav Krása se s postojem místní radnice odmítá smířit a obrátil se proto s žádostí o pomoc na členy české vlády. Ladislavovi a jeho kamarádům se už ale do Zubří příliš nechce. Vědí, že by tu nebyli vítáni. 

Robert Heč, televize Prima.

# Liga vozíčkářů otevírá kurz
18.8.2011  

Žďárský deník  str. 03  Zpravodajství

(zlp)
Žďár nad Sázavou – ……..  Liga vozíčkářů v kontaktním pracovišti ve Žďáře nad Sázavou  …. nabízí v rámci služeb, které handicapovaným organizace poskytuje, kromě individuálního poradenství také bezplatný počítačový kurz a dále aktivizačně-motivační workshop  ….. Třetí běh počítačového kurzu S počítačem do práce začne 14. září a potrvá do 9. listopadu. Maximálně 8 účastníků se bude moci seznámit s počítačem a jeho příslušenstvím, získat základní znalosti o programu Excel, naučit se psát texty v programu Word, vytvořit profesionální životopis, odesílat elektronickou poštu nebo mimo jiné pracovat na internetu a vyhledávat pracovní nabídky na webových portálech….. 
Workshop se uskuteční v listopadu v sídle Ligy vozíčkářů ve Žďáře nad Sázavou, vždy 3 hodiny dva po sobě následující dny…


Kdy se koná 
Kurz S počítačem do práce termín: 14. 9. – 9. 11. 2011 čas: pondělí a středa od 15.00 do 17.30 hodin, po dobu 8 týdnů kde: budova 3. základní školy ve Žďáře nad Sázavou Workshop Jak na pracovní pohovor termín: listopad 2011 (datum bude upřesněn) čas: vždy 3 hodiny dva po sobě následující dny kde: sídlo Ligy vozíčkářů, Komenského 25, Žďár nad Sázavou kontakt na konzultantku Veronika Březková mob.: 725 104 848 veronika.brezkova@ligavozic.cz

# Plzeňský kraj už letos rozdělil neziskovkám 53 miliony korun
19.8.2011  

Domažlický deník  str. 10  Plzeňský kraj

Za celý loňský rok činily dotace necelých 48 milionů korun za celý rok

Plzeňský kraj – Nejen velkou finanční podporou, ale také naplňováním uzavřené dohody o spolupráci s pěti zastřešujícími neziskovými organizacemi v kraji, se snaží Plzeňský kraj podporovat činnost organizací.
„Největší finanční obnosy putují do oblasti sociální, kulturní a projektů pro mládež,“ uvádí předseda Komise Rady Plzeňského kraje pro neziskové organizace Radislav Neubauer.
Velkou částkou přispěl v loňském roce Plzeňský kraj na výstavbu víceúčelových hřišť s umělým povrchem nebo rekonstrukce povrchů tělocvičen a sportovních hal. „Částku půl milionu korun obdržela například Tělovýchovná jednota Plzeň-Litice nebo Tělovýchovná jednota Volduchy,“ vyjmenovává Jindra Radová, koordinátorka pro styk s nestátními neziskovými organizacemi Plzeňského kraje.
V oblasti životního prostředí například dvoumilionová dotace putovala občanskému sdružení ENVIC na vytvoření sítě environmentálních informačních, vzdělávacích a poradenských center Plzeňského kraje.
Ani v letošním roce kraj na neziskovky nezapomíná, do konce července obdržely organizace na své projekty částku 52,753 milionu korun.
Vloni podepsaná dohoda s Plzeňským krajem napomáhá k lepší spolupráci s několika organizacemi, kde každá z nich zastřešuje určitý sektor. „Dokonce jsme byli prvním krajem, kde nebyla partnerem jen Asociace nestátních neziskových organizací Plzeňského kraje, ale i další organizace. Kromě asociace jsou to Plzeňská krajská rada dětí a mládeže, Amare Čhave – Asociace romských občanských iniciativ, která sdružuje i další národnostní menšiny, Rada seniorů České republiky a Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky,“ vysvětluje Neubauer.
„Spolupráce je na vynikající úrovni. Máme dostatek informací a také důležitou podporu ze strany Krajského úřadu,“ říká Ivan Koky z Asociace romských občanských aktivit Amare Čhave.
K jeho slovům se připojuje také Leoš Kubový, organizátor už tradiční akce s názvem Křesadlo, která každoročně odměňuje dobrovolníky. „Důležitá podpora je nejen ta finanční, ale například také poskytnutí záštity nad akcí,“ říká Kubový a zároveň připomíná, že letošní rok byl Evropskou komisí vyhlášen jako rok dobrovolnictví.
„Jsme rádi, že se nám k této příležitosti podařilo bezúplatným převodem získat bývalý plzeňský bibliobus, který jsme díky finanční pomoci z Krajského úřadu mohli zprovoznit. Bibliobus byl přejmenován na Dobrobus a plánujeme s tímto multifunkčně vybaveným vozem cestovat po krajských městech,“ pokračuje Kubový. Dobrobus je vybavený počítačem s internetem a další technikou, která pomůže přiblížit lidem, co je vlastně dobrovolnictví.

Region| Západní Čechy
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Klatovský deník; Plzeňský kraj; 10
Rokycanský deník; Plzeňský kraj; 10
Tachovský deník; Plzeňský kraj; 10

# ANKETA: Jak hodnotíte spolupráci s Plzeňským krajem?
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Marie Platzká Plzeňská krajská rada dětí a mládeže 
Spolupráci s Plzeňským krajem hodnotíme velmi kladně. Na základě dohody jsme navázali další pracovní styky s organizacemi, které smlouvu podepsaly. Díky poskytnutým prostředkům jsme například mohli uspořádat každoroční akci Bambiriáda, kterou podpořil hejtman Plzeňského kraje dokonce svou účastí.

Ivan Koky Amare Čhave – Asociace romských občanských aktivit 
Komunikace a podpora ze strany Plzeňského kraje je na vynikající úrovni. Dá se říci, že díky dohodě máme dostatek informací, je nám zajištěna podpora a poradenská činnost z Krajského úřadu. Získáváme tak důležité informace o grantech, můžeme pořádat besedy nebo konference za podpory kraje.

Marie Hrdličková Národní rada osob se zdravotním postižením ČR 
Na podporu neziskových organizací byly uvolněny finanční prostředky a byl vytvořen dotační titul, který mohou organizace využívat. Pro neziskové organizace zavázané dohodou je také přínosem, že již dnes jsou v některých komisích Rady Plzeňského kraje jako členové nebo jako přísedící členové s hlasem poradním.

Ladislav Krajdl Asociace nestátních neziskových organizací Plzeňského kraje 
Rok je poměrně krátká doba a zatím je mnoho věcí v začátcích, ale už teď na podzim očekáváme větší posun v jednáních. V plánu je společné jednání všech zúčastněných organizací, bude se jednat o koncepci pro příští programové období.

František Hála Rada seniorů České republiky 
Dohoda s Plzeňským krajem nám umožnila poskytovat poradenství seniorům v oblasti právní nebo bytové problematiky a zajištění dalších služeb pro seniory. V neposlední řadě také díky finančním prostředkům z grantových a dotačních programů pořádat koncerty a společenské akce.
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# V novele zákona o silničním provozu chybí některé prováděcí vyhlášky
19.8.2011  

zpravy.rozhlas.cz  str. 00  společnost

Petr Jansa
www.rozhlas.cz

Novela zákona o silničním provozu platící od počátku srpna stále nemá některé prováděcí vyhlášky. Týká se to například i nové podoby průkazů pro zdravotně postižené. Vyhláška je v současné době v připomínkovacím řízení a měla by začít platit až v průběhu září.
Podle předsedy Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásy ovšem nemusí mít současní držitelé označení vozíčkáře obavy.„Lidé se nemusí ničeho obávat, označení O1 platí až do konce roku 2012. To je přechodné období, kdy by každý držitel označení O1 měl postupně požádat o vydání parkovacího průkazu,“ vysvětlil Krása.Podrobněji se bude novinkám ohledně průkazů pro zdravotně postižené a případným výhodám z nich plynoucím věnovat Motožurnál dnes po 13. hodině. 


# Poradna Deníku
20.8.2011  

Plzeňský deník  str. 07  Region

Zajímá vás, jak vyřešit nepříznivou sociální situaci? Máte problémy při vyřizování dávek státní sociální podpory anebo důchodů? Zeptejte se na řešení prostřednictvím Deníku odborníků z Poradny NRZP ČR pro Plzeňský kraj. Dnes vám odpovídá odborná sociální poradkyně Jana Petrová.

* Mám průkazku ZTP/P, jsem těžce pohybově postižená. Požádala jsem si o příspěvek na úpravu koupelny. Kolik mohu dostat? 

Výše příspěvku na úpravu bytu se určí se zřetelem na příjmy a majetkové poměry občana a jeho rodiny, a to až do výše 70 % prokázaných nákladů účtovaných fyzickými nebo právnickými osobami za materiál a práce spojené s nezbytnými výdaji, včetně projektových prací. Nejvýše však 50 000,-Kč nebo 100 000,-Kč u příspěvku na stavební úpravy spojené s instalací výtahu, který je poskytován z toho důvodu, že nelze použít šikmou schodišťovou plošinu. Příspěvek na úpravu bytu je možné poskytnout i formou zálohy (maximálně ve výši 50%předpokládané výše příspěvku). 
K

* Kdo má nárok na porodné a v jaké výši se poskytuje? 

Na porodné má nárok žena pouze při narození prvního živě narozeného dítěte. Pro nárok se dále bude posuzovat příjem rodiny, který nesmí přesáhnout 2,4 násobek životního minima. Výše porodného činí 13 000Kč. 

Své dotazy posílejte na adresu Plzeňský deník, Kovářská 4, Plzeň 301 00 a uveďte heslo „poradna“, nebo je zašlete prostřednictvím e-mailu na adresu redakce.plzensky@denik.cz, také zde do předmětu uveďte heslo „poradna“. Ptát se můžete také přímo v Poradně NRZP ČR pro Plzeňský kraj na tel. 377 224 879, 736 751 217 nebo na e-mailu: poradnaplzen@nrzp.cz 


# O donášce penzí chce ministerstvo ještě jednat
22.8.2011  

denik.cz  str. 00  Ekonomika

ČTK
……. Ministerstvo dnes uvedlo, že bude možné donášku peněz si za poplatek objednat, starší ročníky či lidé upoutaní na lůžko možná budou dostávat penze až do domu i zadarmo. Bude to záviset na podmínkách veřejné soutěže. Pro osoby se zdravotním postižením bude zachována možnost hotovostní výplaty, uvedl Drábek v diskusi na serveru Tyden.cz. ……..

Tendr na provozování sociálních karet
Ministerstvo nyní hledá banku, která by se měla starat o výplatu sociálních dávek prostřednictvím karty ve výběrovém řízení. Soutěž na důchody zatím nevypsalo, na podmínkách této soutěže bude i záviset, zda nemohoucí budou peníze dál moct odebírat až do domu. Zájemci o provozování platebních karet pro sociální dávky mohou hlásit do tendru do konce srpna. Díky celému projektu stát podle ministra ušetří až miliardu korun na poštovném za složenky, jimiž se peníze posílají v současnosti.
MPSV dnes zdůraznilo, že vybírání důchodů i sociálních dávek nebude vázáno na žádné speciální bankomaty. Podle mluvčí Viktorie Plívové je podmínka minimálního počtu bankomatů (necelých tisíc) na území Česka jednou z podmínek obchodní soutěže. "Jde o minimální nutný počet bankomatů, pochopitelně ale předpokládáme, že konečný počet bude vyšší. Prostředky bude možné vybrat, byť za běžný bankovní poplatek, u kteréhokoli jiného bankomatu, nejen u bankomatu vítěze obchodní soutěže, tedy na zhruba 3500 místech," uvedla v tiskové zprávě.

Donáška ano, ale za poplatek
Podle Plívové ministerstvo zatím nezavrhlo možnost zachovat donášku penze seniorům upoutaným na lůžko či lidem nad určitou věkovou hranici zdarma. Možnost donášky, a to i mladším ročníkům, pak bude podle mluvčí každopádně zachována, ale zpoplatněna. "V tomto směru hovoříme o částce v řádech korun," uvedla. Převod peněz na osobní účty těch, kteří už karty používají, by podle předpokladu ministerstva měl být prováděn zdarma a automaticky. Plastikovou kartu by lidé měli dostat zadarmo. Jeden výběr z bankomatu ke každé sociální dávce či příspěvku by měl být bez poplatku.
V Česku jsou nyní více než tři miliony příjemců dávek včetně důchodců. U některých sledovaných dávek, tedy především u příspěvků v hmotné nouzi, mají karty umožnit ve spolupráci s daňovou správou i sledování, za co příjemce dávky své peníze utratil a případně jej penalizovat, třeba za nákup alkoholu. Plastikovou kartu, ekvivalent bankovní platební karty, budou moci například důchodci používat jako identifikační kartičku a získávat na jejím základě nejrůznější slevy, zaznělo minulý týden na semináři o novince.

# Metro ztmavne. Moderní cedule se prý osvědčily
22.8.2011  

Metro  str. 03  

TOMÁŠ BELICA
tram-forum.prazsketramvaje.cz

Od loňského května zdobí stanici metra Karlovo náměstí nové informační cedule. Klasické žluté ukazatele nahradily temně modré panely s bílým textem. 
Dopravní podnik je navrhoval spolu s odborníky přes design a lidmi z Národní rady osob se zdravotním postižením. Cedule mají být přehlednější a srozumitelnější, a protože má pilotní projekt úspěch, rozšíří se i do dalších stanic. 
„V současné době se chystá projekt rozšíření nového navigačního systému. Konkrétní postup a harmonogram se zatím připravují. Více by mohlo být známo na podzim letošního roku,“ potvrdila deníku Metro mluvčí dopravního podniku Ilona Vysoudilová. 
Výměna cedulí ve všech šestapadesáti stanicích nebude ale levnou záležitostí. Podle dřívějších údajů vyjde úprava jedné linky metra na statisíce korun. Navíc by dopravní podnik rád systém rozšířil v budoucnu na celou hromadnou dopravu. K tomu by mu mohly pomoci další finanční prostředky z fondů Evropské unie.

# Dopravní podnik chystá změnu informačních tabulí
22.8.2011  

TV Metropol  str. 02  17:30 Zprávy

23.8.2011  

TV Metropol  str. 11  13:00 Zprávy

Karolína KOČÍ, moderátorka
Dopravní podnik chystá změnu informačních tabulí, klasické ukazatele v barvách linek vymění za modré panely s bílým textem, které cestující mohou vidět již na Karlově náměstí. Dopravní podnik při návrhu spolupracoval s odborníky z Národní rady osob se zdravotním postižením a také s designery. Výměna cedulí na jedné lince vyjde na sta tisíce korun. K rozšíření na všech šestapadesát stanic by mohly pomoci i finanční prostředky z fondů Evropské unie.

# Česká označení handicapovaných vozidel neplatí v zahraničí
23.8.2011  

ČRo 1 - Radiožurnál  str. 12  18:10 Ozvěny dne

Jan BUMBA, moderátor
Širší parkovací místa situována blíže ke vchodům do nákupních center, muzeí nebo jiných zařízení, jsou u nás i v zahraničí vyhrazena vozidlům, která převážejí někoho se zdravotním postižením. Parkovací místo bývá označeno stejně jako auto symbolem vozíčkáře, kdo označen není, nemá na daném parkovacím místě co dělat. Jak je to ale s českým označením vozidel handicapovaných v zahraničí, o to se zajímal kolega Martin Karlík.

Martin KARLÍK, redaktor
Původně se mělo začít vydávat mezinárodní označení platné v celé Evropské unii českým občanům od srpna přímo na úřadech obcí s rozšířenou působností, kde se stále vydávají česká označení …..

Magdaléna VLČKOVÁ, Magistrát Hradec Králové
V současné chvíli však nemáme k dispozici ministerský prováděcí předpis….. 

Martin KARLÍK, redaktor
…..  evropské označení by se mělo začít vydávat od konce září nebo začátku října, teď si ale při cestách do ciziny musí handicapovaní vystačit jen s českým označením.

Magdaléna VLČKOVÁ, Magistrát Hradec Králové
Tam jde o to, že to vozidlo, které by převáželo osobu těžce zdravotně postiženou mimo Českou republiku do států EU, nebude požívat těch výhod tam sjednaných tou Evropskou unií.

Martin KARLÍK, redaktor
….. praxe je ale taková, že policisté v zahraničí české označení vozíčkáře respektují, říká ze zkušenosti Pavel Matěcha z Hradce Králové, ten projel celou Evropu se svým synem, který je upoután na invalidní vozík.

Pavel MATĚCHA, otec postiženého
Když se jezdilo do Německa nebo do Švýcarska nebo do jiných států, Rakousko, tak tam nás respektovali …. 

Martin KARLÍK, redaktor
Pokud chcete dodat českému označení větší vážnost, je dobré mít přeložené potvrzení od nějaké organizace, která se handicapovaným věnuje, dodává Matěcha ….. 

Pavel MATĚCHA, otec postiženého
Měli jsme přeložený ten znak vozíčkáře a pod tím německy přeloženo ,,asociace rodičů a přátel zdravotně postižených dětí, Hradec Králové, Česká republika´´, a nebyl s tím problém …..

Martin KARLÍK, redaktor
Právní nárok ale na využívání výhod vozidla s označením handicapovaného čeští řidiči v zahraničí nemají, pokud to není nezbytně nutné, tak by raději na místech pro vozíčkáře parkovat neměli, navíc v řadě zemí slouží vyhrazená místa jen vozíčkářům a ne všem s handicapem, Martin Karlík, Radiožurnál.

# MPSV: Reakce na nepřesné informace k zavedení sociální karty pro výplatu důchodů
23.8.2011  

parlamentnilisty.cz  str. 00  Politici voličům

Ministerstvo práce a sociálních věcí
Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR považuje za důležité, uvést na pravou míru některé nepřesné informace, které se dnes objevily v médiích v souvislosti s možným zavedením karty sociálních systémů pro výplatu starobních důchodů od roku 2013.

1. Vybírání důchodů i sociálních dávek nebude vázáno na žádné SPECIÁLNÍ bankomaty. Půjde o běžnou síť bankomatů, nebudou budovány žádné nové bankomaty pro výplatu penzí. Podmínka minimálního počtu bankomatů na území Česka (zmíněných necelých tisíc) je jen jednou z podmínek obchodní soutěže pro uchazeče o zakázku pro výplatu sociálních dávek od roku 2012. Jde o minimální nutný počet bankomatů, pochopitelně ale předpokládáme, že konečný počet bude vyšší. Prostředky bude možné (byť za běžný bankovní poplatek) vybrat u kteréhokoli jiného bankomatu nejen u bankomatu vítěze obchodní soutěže, tedy na zhruba 3 500 místech.

2. Možnost zachovat DONÁŠKU PENZE DOMŮ je i nadále předpokládána u osob upoutaných na lůžko, či osob nad určitou věkovou hranici. V tomto směru není učiněno rozhodnutí. Vše se odvíjí od podmínek soutěže, která zatím nebyla vypsána. Aktuálně vyhlášená obchodní soutěž se týká vyplácení sociálních dávek.

3. Možnost DONÁŠKY PENĚZ DOMŮ U OSOB SOBĚSTAČNÝCH či mladších určité věkové hranice (viz bod 2) bude zachována - byť bude zpoplatněna. V tomto směru hovoříme o částce v řádech korun.

4. Převod peněz z ÚČTU KARTY NA OSOBNÍ (stávající) účet penzisty (pokud takový má) bude dle předpokladu podmínek prováděn zdarma, bez jakýchkoli nákladů příjemce. Toto bude možné nastavit automaticky.

5. Zmíněná SNADNOST EXEKUCE sociálních dávek, při zavedení sociální karty, která způsobí, že exekuovaný „nebude mít na rohlík", rozhodně nehrozí. V první řadě už proto, že již dnes zákon garantuje neexekuovatelné minimum, které příjemci sociálních dávek musí zůstat zachováno. Na tomto se rozhodně nic nemění.

# V Zubří nechtějí postižené. Prý jsou hrozbou pro děti
24.8.2011  

Mladá fronta DNES  str. 01  Kraj Zlínský

Daniela Čunková
Plán přestěhovat klienty domova pro lidi s postižením do domků v Zubří narazil ve městě na silný odpor. Zastupitelstvo couvlo a handicapovaní sem nepůjdou. Celý spor ale stále rozděluje lidi v Zubří. 

ZUBŘÍ Nenecháme si znehodnotit své nemovitosti a pozemky tím, že by sousedily s místem, kde žijí lidé s postižením. Tak argumentovali obyvatelé ulic Nad Fojstvím a Rožnovská v Zubří. 
Právě sem se do dvou domků mělo stěhovat třiadvacet klientů domova pro osoby se zdravotním postižením v Zašové. Jenže musejí jinam. Místní radnice totiž couvla a ustoupila žádostem lidí. 
„Vyhlásili jsme nejdřív záměr na odprodej pozemků, pak jsme ho ale po dohodě s krajským úřadem zrušili,“ uvedl starosta Jiří Randus. 
„Nemám z toho radost, ale stavba narazila na odpor u obyvatel našeho města. Členové zastupitelstva byli pod velkým tlakem,“ vysvětlil Randus. Rozhodnutí radnice ostře kritizuje Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením. 

Krása: Je to ukázka xenofobie 
„Panu starostovi jsem poslal otevřený dopis. Jde o naprosto nepřijatelný postup v demokratické společnosti a jasnou ukázku xenofobie. Kdyby šlo o kteroukoli jinou skupinu obyvatel, už by se v Zubří střídali ministři,“ reagoval Krása. Celou záležitost chce projednat s ministrem práce a sociálních věcí Jaromírem Drábkem. 
Podle reakcí lidí, které MF DNES v Zubří oslovila, je zřejmé, že jejich názory se hodně liší, a rozhodně se nedá říct, že by drtivá většina příchod lidí s postižením odmítala. 
„Lidé si neuvědomují, že v každé rodině může být člověk s postižením,“ zlobí se Marie Tvarůžková, která bydlí v ulici, kde měly domky vzniknout. 
Odpůrci stěhování navíc vytáhli hodně silný kalibr. Napsali letáky, v nichž označili klienty ústavu za hrozbu pro děti a upozornili, že v domově v Zašové mělo dojít k vraždám. Jenže to je lež. 
„K žádným incidentům v domově nedochází. Pouze před třemi lety došlo k fyzické potyčce mezi dvěma muži, klienty. Jeden z nich zranění podlehl,“ uvedla policejní mluvčí Lenka Javorková. 
Ředitel Sociálních služeb Vsetín Jaromír Navrátil se nestačil divit. „K žádné vraždě nikdy nedošlo, žádný soud se nekonal. Jsou to lidé jako my, mají stejná práva a povinnosti. Nejsou nebezpeční. Zaslouží si normální život,“ dodal. 
Podobně to vidí i krajská radní pro sociální oblast Taťána Nersesjan. „Velmi mě reakce lidí v Zubří mrzí, v dnešní době jsem takový postoj neočekávala. Takoví lidé, o jaké se starají v domově v Zašové, mezi námi běžně žijí a nijak své okolí neohrožují,“ uvedla. Sama podpoří, aby postižení lidé ze Zašové do Zubří nemuseli. 
„Chystáme pro ně kapacity jinde. Stejně bychom je tak nepřátelskému prostředí nechtěli vystavit,“ podotkla Nersesjan. 
Krajský úřad teď hodlá vytipovat jiná vhodná místa pro stavbu domků. Měla by se nacházet poblíž jejich původního bydliště v Zašové. Prostředí totiž lidé s postižením znají a navíc je tu dostatek kvalifikovaných zaměstnanců, kteří se o ně dál budou starat. 
„V Zubří měla bydlet jen část klientů, takže tento problém proces stěhování domova neohrozil,“ ujistila Nersesjan. 
Stavět by se mělo začít ve Valašském Meziříčí, v Rožnově nebo ve Vsetíně. Tam klienty domova umístí zřejmě bez problémů. Město má vytipované tři lokality. Jde o parcelu na Jasence, v Luhu a v Rokytnici. Do roku 2015 by mělo najít všech 111 klientů ze Zašové nový domov v menších domcích v regionu. 


Regionální mutace| Mladá fronta DNES - jihovýchodní Morava

# „Zaostalé tu nechceme,“ odmítli lidé postižené
24.8.2011  

Mladá fronta DNES  str. 07  Z domova

Daniela Čunková
www.pressdisplay.com

www.dailynewspapercovers.com

Starousedlíci v Zubří na Vsetínsku tlačili na radnici, až zastavila stavbu domků pro lidi se zdravotním a mentálním postižením 

ZUBŘÍ „Chcete žít s nebezpečnými mentálně zaostalými spoluobčany? Chcete žít ve strachu o své děti?“ 
Letáky s takovým zněním dostali obyvatelé Zubří, malého městečka na Valašsku. Měly tady vzniknout dva domky pro 23 klientů domova pro lidi se zdravotním postižením z nedaleké Zašové. Kraj totiž velký ústav ruší a handicapované chtěl umístit do přirozenějšího bydlení v malých domcích. 
V Zubří však vedení ústavu narazilo. Část obyvatel ulic Nad Fojtstvím a Rožnovská, kde měly domky vyrůst, se postavila ostře proti. V letácích, které vylepili po městě, dokonce napsali, že v ústavu, kde lidé v Zašové žili, došlo k několika vraždám mezi „chovanci“, jak lidi s postižením nazvali. 
Naráželi tak na incident, kdy po fyzické potyčce dvou klientů ústavu jeden z nich podlehl následným zraněním. „K žádné vraždě ale nikdy nedošlo. 
Jsou to lidé jako my, mají stejná práva a povinnosti. Nejsou nebezpeční. Zaslouží si normální život,“ reagoval ředitel Sociálních služeb Vsetín Jaromír Navrátil. 
Jenže radnice couvla a nátlaku lidí vyhověla. 
„Nemám z toho radost, ale stavba narazila na odpor u obyvatel města. Členové zastupitelstva byli pod velkým tlakem,“ brání se starosta Jiří Randus. 
Jeho rozhodnutí kritizuje Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením. Ten Randusovi poslal otevřený dopis, ve kterém ho vyzval, aby se za lidi s postižením postavil. 
„Jde o naprosto nepřijatelný postup v demokratické společnosti a jasnou ukázku xenofobie. Kdyby šlo o kteroukoliv jinou skupinu obyvatel, už by se v Zubří střídali ministři,“ reagoval Krása. 
Celou záležitost chce řešit s ministrem práce a sociálních věcí Jaromírem Drábkem. 
Pozemky, na kterých se měly stavět nové domky, si radnice ponechala a záležitost považuje za uzavřenou. To se nelíbí ani krajské radní pro sociální oblast Taťáně Nersesjan. Právě hejtmanství je totiž zřizovatelem domova v Zašové a stěhování podporovalo. 
„Velmi mě reakce lidí v Zubří mrzí, v dnešní době jsem takový postoj neočekávala. Takoví lidé, o jaké se starají v domově v Zašové, mezi námi běžně žijí a nijak své okolí neohrožují,“ podotkla Nersesjan. Do roku 2015 by mělo najít všech 111 klientů ze Zašové novou adresu v menších samostatných domcích v regionu: třeba ve Vsetíně, Valašském Meziříčí nebo Rožnově pod Radhoštěm. 


# Nechceme v Zubří „nebezpečné“ postižené, psaly letáky. Radní ustoupili
24.8.2011  

zpravy.iDNES.cz  str. 00  Zprávy / Domácí

MF DNES, Daniela Čunková
zpravy.idnes.cz

zlin.idnes.cz

www.zpravar.cz

tok-novinek.eu

Letáky, které varují před "nebezpečnými" zdravotně postiženými lidmi, se začaly šířit v Zubří na Vsetínsku. Právě tam měly vzniknout dva domy pro 23 klientů domova pro postižené. Kraj totiž ruší velký ústav v nedaleké Zašové a handicapované chtěl umístit do malých domků. Narazil však na odpor místních.
"Chcete žít s nebezpečnými mentálně zaostalými spoluobčany? Chcete žít ve strachu o své děti? Zašová se chce zbavit chovanců, mezi kterými došlo k několika vraždám." Letáky s takovým zněním napsali před časem lidé z ulic Nad Fojstvím a Rožnovská v Zubří. Právě tam měly vzniknout dva domky pro postižené.
Už teď je ale jisté, že místní vyhráli, radnice místním lidem ustoupila. "Vyhlásili jsme nejdřív záměr na odprodej pozemků, pak jsme ho ale po dohodě s krajským úřadem zrušili. Nemám z toho radost, ale stavba narazila na odpor u obyvatel našeho města. Členové zastupitelstva byli pod velkým tlakem," vysvětlil starosta Jiří Randus. 
"Panu starostovi jsem už poslal otevřený dopis. Jde o naprosto nepřijatelný postup v demokratické společnosti a jasnou ukázku xenofobie. Kdyby šlo o kteroukoli jinou skupinu obyvatel, už by se v Zubří střídali ministři," netají se kritikou předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása. Celou záležitost chce ještě projednat s ministrem práce a sociálních věcí Jaromírem Drábkem. 
Podle reakcí lidí, které MF DNES v Zubří oslovila, je zřejmé, že názory místních se na příchod lidí s postižením přitom výrazně lišily. "Lidé si neuvědomují, že v každé rodině může být člověk s postižením," zlobí se například Marie Tvarůžková, která bydlí v ulici, kde měly domky vzniknout. 

Vraždy mezi chovanci? To je nesmysl 
Odpůrci stěhování ale použili silné argumenty. Kromě toho, že tvrdí, že by se znehodnotily pozemky, napsali v letácích, že v domově v Zašové mělo dojít k vraždám mezi chovanci. A nyní by se volně pohybovali mezi domy.
"K žádným incidentům v domově nedochází. Pouze před třemi lety došlo k fyzické potyčce mezi dvěma muži, klienty. Jeden z nich zranění podlehl," podotkla policejní mluvčí Lenka Javorková.
To potvrdil i ředitel Sociálních služeb Vsetín Jaromír Navrátil. "Jsou to lidé jako my, mají stejná práva a povinnosti. Nejsou nebezpeční. Zaslouží si normální život." 
Reakce lidí v Zubří mrzí i krajskou radní pro sociální oblast Taťánu Nersesjan. "Takový postoj jsem neočekávala. Chystáme pro lidi ze Zašové kapacity jinde. Stejně bychom je tak nepřátelskému prostředí nechtěli vystavit." 
Krajský úřad proto vytipuje jiná místa pro stavbu domků. Měla by se nacházet poblíž jejich původního bydliště v Zašové. Prostředí totiž lidé s postižením znají a navíc je tu dostatek kvalifikovaných zaměstnanců, kteří se o ně dál budou starat. 
Do roku 2015 by mělo najít všech 111 klientů ze Zašové nový domov v menších domcích v regionu.
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Jan BUMBA, moderátor
V městečku Zubří na Vsetínsku měly vyrůst 2 domy pro přibližně 20 klientů domova pro postižené, ruší se totiž nedaleký velký ústav a kraj chtěl handicapované lidi umístit do menších domků, jak ale upozornila Mladá fronta dnes, místní lidé se postavili proti tomuto záměru, v obci se objevily letáky, které brojily proti soužití s cituji ,,nebezpečnými, mentálně zaostalými spoluobčany´´, na těch letácích stálo i to, že v ústavu v Zašové došlo k několika vraždám, policie i sociální pracovníci tuto informaci vyvrátili, přesto domovy pro handicapované v Zubří nevzniknou, odpoledne jsem mluvil se starostou Zubří Jiřím Randusem a předsedou Národní rady osob se zdravotním postižením Václavem Krásou, starostu Randuse jsem nejprve požádal, aby popsal vývoj událostí, na jejichž konci bylo odmítnutí výstavby oněch 2 domků.

Jiří RANDUS, starosta Zubří
Tak začátek celé této akce byl vlastně již v roce 2010, v minulém volebním období, kdy zhruba v pátém měsíci proběhlo na krajském úřadě setkání starostů obcí z vybrané oblasti a krajským úřadem, za Zubří se zúčastnil bývalý starosta pan inženýr Vaculín, který jednal s radní magistrou Nersesian, nabízel jí pozemky, nabízel jí 1 objekt a zhruba v šestém měsíci se uskutečnila znova schůzka zástupců kraje s panem starostou, kde byla zhlédnuta nabízená lokalita a bytový dům, tady je všechno v pořádku, až na to, že pan starosta neinformoval ani radu, ani zastupitelstvo, takže když jsme v prosinci roku 2011, já jsem nastoupil do funkce starosty a přišel za mnou ředitel sociálních služeb magistra Navrátil, tak jsme se divili oba 2, protože on už teďka to řeknu s mírnou nadsázkou, už chtěl stavět a já jsem o ničem nevěděl, takže...

Jan BUMBA, moderátor
A v novinách, pane, v novinách pane starosto stálo, že se místní lidé postavili na odpor, jak ten odpor vypadá?

Jiří RANDUS, starosta Zubří
Já bych, já když bych teda pokračoval, posléze nám bylo zasláno ze sociálních služeb Vsetína informace o požadavku umístění klientů v rámci transformace v našem městě, my jsme vyhlásili v únoru záměr na prodej pozemků v těchto 2 lokalitách, na které se mohl přihlásit samozřejmě kdokoliv podle zákona o obci, no a posléze, po té, občané nám napsali těchto lokalit, nám napsali dopis, ve kterém nesouhlasí s připravovanou transformací.

Jan BUMBA, moderátor
Na základě toho dopisu, vy jste rozhodli o tom, že tam ty domy nevyrostou?

Jiří RANDUS, starosta Zubří
Ne, na základě tady toho dopisu já jsem přijal zástupce daných lokalit, poté jsme se domluvili, že za účasti krajského úřadu pana magistra Navrátila a pana ředitele Malíka, ten je ředitel domova pro osoby se zdravotním postižením Zašová, jsme udělali veřejnou schůzi, na základě této schůze posléze jsme se domluvili s paní magistrou Chovancovou, která je vedoucí sociálního odboru krajského úřadu, že tato transformace sociálních služeb v Zubří by neměla být.

Jan BUMBA, moderátor
Pane starosto, velmi stručně prosím 1, 2 věty, proč tam tedy ty domy nevyrostou, bylo to kvůli tomu, že místní obyvatelé nesouhlasili?

Jiří RANDUS, starosta Zubří
To bylo především.

Jan BUMBA, moderátor
Pane Kráso, vy hovoříte, alespoň to sem to tak četl o naprosto nepřijatelném postupu, jak podle vás mělo vedení města nebo třeba pan starosta postupovat jinak?

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
Já myslím, že tam nejde jenom o pana starostu, ale tam jde především o krajský úřad, o vedoucího sociálních zařízení, všichni, kteří mají kompetenci v této věci rozhodovat, že měli trvat na tom, že chráněné bydlení bude co nejblíže té původní lokalitě, to znamená Ústavu sociálních služeb v Zašové, ono totiž je to fakt, že ti lidé mají určitou vazbu k tomu původnímu místu a pokud já vím, tak Zašová a Zubří jsou od sebe vzdálenost možná 5 km, určitě mezi 5 a 10 km, čili je to vlastně stejná lokalita, ale důležitý je, vedle těch lidí, kteří přejdou z toho ústavního zařízení do chráněného bydlení se výrazně zlepší způsob života a to proto, že budou mít bezprostřední styk se svým okolí, s ostatními občany, já vůbec nerozumím tomu, proč vůbec někdo nevysvětlil těm občanům, že člověk s mentálním postižením, je zpravidla člověk velmi bezprostřední, přátelský, že se nemusí ničeho obávat, tam ti občané zřejmě podlehli nějakému klamu, že ti lidé jsou nebezpeční, že se nějakým způsobem nepředloženě chovají a tak dále, to vůbec není pravda, já...

Jan BUMBA, moderátor
A kdo myslíte pane Kráso, promiňte, nechci vám skákat do řeči, ale kdo myslíte, že by to měl v první řadě vysvětlit občanům?

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
No tak jsou to nepochybně, jak pracovníci, sociální pracovníci města Zubří, krajského úřadu, tak ale i představitelé toho ústavní zařízení, přeci oni s těmito lidmi normálně pracují, přijdou do styku, komunikují s nimi, vědí, jací jsou a podobně, čili to byl jejich úloha, myslím, že tady došlo k určitému selhání, a druhou stranu mě velmi překvapuje postoj občanů, že vůbec jaksi říkají, kdo tady může bydlet a kdo tady nemůže bydlet, já si myslím, že principiálně je tato věc nepřijatelná, že přeci nebudeme lustrovat lidi, jestli vedle mě může bydlet nebo nemůže bydlet.

Jan BUMBA, moderátor
Pane starosto, nejprve snažil se někdo vysvětlit lidem Zubří, že když to řeknu jednoduše, se není čeho bát, když se tam přistěhují ti handicapovaní lidé?

Jiří RANDUS, starosta Zubří
Právě toho 19. 5. na tom veřejným zasedání, byli to pracovníci sociálního odboru krajského úřadu, byla tam paní radní Nersesian, byl tam psychiatr daného domova, byli tam pracovníci domova pro, ze Zašové, takže ti se snažili svým způsobem vysvětlit tu transformaci sociálních služeb včetně toho, že nemusí mít občané obavy...

Jan BUMBA, moderátor
A to se ale nepovedlo, se to tedy.

Jiří RANDUS, starosta Zubří
Samozřejmě, to se jim nepovedlo, to se jim nepovedlo.

Jan BUMBA, moderátor
A co říkáte, pane starosto na tu druhou věc, kterou zmínil pan Krása a sice, že jaksi principiálně je nepřípustné, aby někdo mohl rozhodovat o tom, kdo se může přistěhovat a kdo ne.

Jiří RANDUS, starosta Zubří
My sním komunikujeme a on má v mnoha věcech pravdu, to mu nelze upřít samozřejmě, to, co se stalo, já z toho upřímně radost nemám, občané mají strach svým způsobem, mají strach, že tito klienti můžou ohrozit jejich děti, jejich děti a tak dále, to byl hlavní argument a hlavní důvod asi, proč se zvedl takový odpor.

Jan BUMBA, moderátor
Pane Kráso...

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
Jednu, jednu věc, člověk s mentálním postižením není člověk deviantní, to je potřeba si zásadně říci, tento rozdíl, já myslím, že občané zřejmě podlehli nějakým představám, že tito lidé jsou deviantní, to vůbec není pravda, já snad ještě bych chtěl říci, my jsme se dohodli s panem ministrem Drábkem, že napíšeme nějaký společný dopis zastupitelům, protože pokud vím, tak zastupitelé o tom mají na začátku září jednat, aby opravdu nepodlehli tomu tlaku občanů,...

Jan BUMBA, moderátor
A kde vy, kde vy jste tedy pane Kráso mohl vidět nějaké kořeny takového odporu určité části veřejnost proti soužití s handicapovanými lidmi, pokud pan starosta mluví o strachu, je to především co, nedostatek informací?

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
Nedostatek informací, neznalost té problematiky, je to také způsobeno tím, že tito lidé vlastně u nás byli po dlouhá desetiletí vyřazováni ze společnosti, byli ve zvláštních zařízení, tato zařízení většinou nebyla uprostřed měst, ale někde na okraji, dokonce v lesích, to obecně lidi se zdravotním postižení, a to všechno samozřejmě potom musí nutně vést k tomu, že občané mají o těchto lidech zkreslené informace, zkreslené představy a to si myslím že je základ určité, té fobie vůči těmto lidem.

Jan BUMBA, moderátor
Pane starosto, i z toho, jak jste to popisoval, se zdá být evidentní, že vy sám jste skutečně ve složité situaci, jak to vidíte dál, myslíte, že celá věc je uzavřená, domy pro handicapované v Zubří nebudou nebo se o tom ještě bude jednat?

Jiří RANDUS, starosta Zubří
Já bych tady chtěl upřesnit ještě to, co říkal pan Krása a ohledně září, že budeme jednat na zastupitelstvu, tato věc je prozatím uzavřená, já jsem říkal na začátku, v tom pátém či šestém měsíci, po konzultaci s paní Chovancovou jsme se teda domluvili, že celou věc uzavíráme, takže my na základě 30. 6. jsme měli zastupitelstvo, kde jsme se rozhodovali, zda tyto pozemky prodáme dalším lidem, kteří dají nabídky nebo si je ponecháme v rezervě, takže zastupitelstvo rozhodlo, že nebudeme nic prodávat, necháme si je v rezervě, ale v této fázi se už nerozhodovalo o tom, že to prodáváme kraji.

Jan BUMBA, moderátor
Pane Kráso prosím ještě jedna věc, zaznamenal jsem i takový názor, jisté odbornice na tuto oblast, nevybavím si teď přesně její jméno, která říkala, že by bez tak nebylo vhodné stavět něco pro handicapované lidi v místě, které by pro ně bylo otevřeně nepřátelské, kde by je lidé nechtěli.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
To s vámi souhlasím, samozřejmě, na druhou stranu, když budeme ustupovat těmto tlakům, tak to vždycky bude tak dopadat, že tito lidé budou na okraji společnosti mimo centra měst a tak podobně.

Jan BUMBA, moderátor
Tolik předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása a také starosta Zubří Jiří Randus.
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(sol)
……. Míra nezaměstnanosti v Ústeckém kraji k 31. 7. 2011 ve srovnání s červnem 2011 stoupla o 0,20 % na hodnotu 12,55 %. Na konci července registroval úřad práce ……. 1 027 uchazečů se zdravotním postižením …..  Úřad práce evidoval k 31. 7. 2011 celkem 399 volných pracovních míst. Nově bylo nahlášeno v červenci 125 pracovních míst. Na jedno volné pracovní místo připadá 24 uchazečů. K tomuto datu evidoval úřad práce 33 volných pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením. ……
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V městečku Zubří na Vsetínsku měly vyrůst dva domy pro přibližně 20 klientů domova pro postižené. Ruší se totiž nedaleký velký ústav a kraj chtěl handicapované umístit do menších domků. Jak ale upozornila Mladá fronta Dnes, místní lidé se postavili proti tomuto záměru.

V obci se objevily letáky, které brojily proti soužití s "nebezpečnými mentálně zaostalými spoluobčany". Na letácích stálo i to, že v ústavu v Zašové došlo k několika vraždám. Policie i sociální pracovníci tuto informaci vyvrátili, přesto domovy pro handicapované v Zubří nevzniknou, a to především z důvodu nechuti místních občanů, kteří napsali dopis starostovi obce Zubří Jiřímu Randusovi. "V rámci transformace v našem městě jsme vyhlásili v únoru záměr na prodej pozemků v těchto dvou lokalitách, na který se může přihlásit samozřejmě kdokoliv podle zákona o obcích, a poté občané těchto lokalit nám napsali dopis, ve kterém nesouhlasí s připravovanou transformací," uvedl starosta Zubří a dodal: "Na základě tohoto dopisu jsem přijal zástupce daných lokalit. Poté jsme se domluvili, že za účasti krajského úřadu, pana magistra Navrátila a pana ředitele Malíka, který je ředitelem domova pro osoby se zdravotním postižením ze Zašové, jsme udělali uvedenou schůzi. Na základě této schůze jsme se domluvili s paní magistrou Chovancovou, která je vedoucí sociálního odboru krajského úřadu, že tato transformace sociálních služeb v Zubří by neměla být. "Podle Václava Krásy z Národní rady osob se zdravotním postižením byl toto nepřijatelný postup a radní by podle něho neměli podléhat náladám občanů. Argumentuje tím, že postiženým by se v novém bydlení výrazně zlepšila kvalita života. "Řadě lidí, kteří přejdou z toho ústavního zařízení do chráněného bydlení, se výrazně zlepší způsob života, a to proto, že budou mít bezprostřední styk se svým okolím, s ostatními občany. Já vůbec nerozumím tomu, proč vůbec někdo nevysvětlil občanům, že člověk s mentálním postižením je zpravidla člověk velmi bezprostřední, přátelský, že se nemusí ničeho obávat," sdělil Krása Radiožurnálu.

Věc je uzavřená
Starosta Randus ale tvrdí, že na veřejném zasedání z května se pracovníci sociálního odboru a další lidé snažili vysvětlit občanům, že nemusejí mít obavy. To se jim ale podle něho nepovedlo. Z nastalé situace radost nemá: "To, co se stalo, z toho radost nemám. Občané mají strach, že tito klienti mohou ohrozit jejich děti. To byl hlavní argument a hlavní důvod, proč se zvedl takový odpor," vysvětlil postoj občanů. Jak ale upozornil Václav Krása, člověk s mentálním postižením není deviantní. S ministrem práce a sociálních věcí Jaroslavem Drábkem chce napsat zastupitelům společný dopis, aby nepodlehli tlaku občanům na jednání, které se uskuteční v září. Myslí si, že postoj občanů vychází z nedostatku informací a neznalosti problematiky včetně toho, že handicapovaní lidé byli po řadu let vyloučeni z veřejného života.Celá kauza je ale prozatím uzavřená. Pozemky se podle slov starosty Randuse prodávat nebudou a domy pro handicapované tak nemohou být postaveny.

