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MAREK NEČINA
„Mezi zákazníky se zaměřujeme hlavně na maminky s dětmi a také na studenty,“ říká Pavel Lomička z o. p. s. Momo Chrudim. 

Chrudim – Duhová kavárna a palačinkárna umístěná naproti chrudimskému vlakovému nádraží minulý týden uspěla jako jediná na Chrudimsku ve výběru Nadace OKD v programu Pracovní integrace hendikepovaných 2011 a získala dotaci v celkové výši 220 tisíc korun. 
Kavárna se snaží o pracovní integraci lidí s mentálním, zdravotním a kombinovaným postižením. Ve městě funguje od loňska a letos rozšířila svou nabídku také o sortiment slaných a sladkých palačinek. Provozovna vznikla při sociálně terapeutické dílně obecně prospěšné společnosti Momo Chrudim. Jak říká ředitel společnosti Pavel Lomička, získat si zákazníky není vůbec snadné. Ne snad proto, že by byli lidé zatíženi předsudky vůči zdravotně postiženému personálu, ale prostě proto, že je těžké naučit je chodit jinam, než kam jsou zvyklí. „Nejsme přímo na chodníku, nemáme ani žádnou předzahrádku. Kavárna se proto snaží vyhovět zákazníkům i jinak. Hodně se zaměřujeme na maminky s malými dětmi a zřídili jsme dětský koutek. Studentům, kterých se v okolí nádraží pohybuje velké množství, zase přinášíme nabídku levných jídel a vodu u nás dostanou zcela zdarma,“ vysvětluje Pavel Lomička. 
Palačinkárna nabízí sladké a slané francouzské palačinky, které se poněkud liší od těch, na něž jsou lidé běžně zvyklí. Díky podpořenému projektu provozovna kromě zaměstnávání lidí s hendikepem podpoří také osoby evidované dlouhodobě na úřadu práce a nabídne jim program zaškolování a získávání praxe v pohostinství.

# Nečas: Odbory reprezentují jen 15 % zaměstnanců, za všechny mluvit nemohou
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Vážená paní předsedající, vážené paní poslankyně, vážení páni poslanci, je standardní součástí evropské politické kultury, že při projednávání zásadních vládních, ať už exekutivních nebo legislativních kroků, jsou konzultováni sociální partneři. V celé řadě členských zemí Evropské unie je tento mechanismus zavedený skutečně velmi důsledně. Na druhé straně pracujeme také v trošku odlišných podmínkách, protože když se například podíváme, kdo reprezentuje na půdě tripartity ekonomicky aktivní osoby, to znamená, kdo reprezentuje zaměstnance případně osoby samostatně výdělečně činné, tak zjistíme, že jejich zástupci na Radě hospodářské a sociální dohody nejsou reprezentativními zástupci těchto skupin. Za prvé se jednoznačně ukazuje, že například odborové svazy v České republice reprezentují všeho všudy zhruba 15 % všech zaměstnanců v této zemi. Chci připomenout, že v této zemi jsou zhruba čtyři miliony zaměstnanců, takže není to reprezentativní organizace, která by reprezentovala všechny zaměstnance. Legitimně reprezentuje zástupce těchto odborových svazů a já to takto respektuji.
Zrovna tak, ale abych byl úplně férový, i na straně zaměstnavatelů není u nás naprosto reprezentativní organizace, protože ani například Svaz průmyslu a dopravy ani zdaleka nereprezentuje všechny zaměstnavatele, především ty menší, ani další přidružené zaměstnavatelské svazy, ať již Konfederace zaměstnavatelských svazů nebo Unie zaměstnavatelských svazů. Další velice silná organizace, která má v sobě zahrnuto velké množství zaměstnavatelů, jako je Hospodářská komora, není součástí tripartity. Čili v tomto jsme trošku v jiném postavení než například skandinávské země, kde dodnes pokrytí odborovým členstvím u zaměstnanců se pohybuje někde mezi 50 a 70 %.
Nicméně bez ohledu na tyto výhrady vůči reprezentativnosti těchto organizací považuji sociální dialog s nimi za důležitou součást práce. Právě proto se pravidelně schází tripartita. Je-li nezbytné, tak se schází i mimořádně. A já tady musím říci, že není vinou vládní strany, není to vládní strana, která by kdy odešla z jednání tripartity. Musím také férově dodat, že ani strana zaměstnavatelů nikdy jednání tripartity neopustila. Naopak například v těchto dnech to byla právě strana zaměstnavatelů, která požádala o svolání mimořádného jednání tripartity a já jsem této žádosti vyhověl.
Takže určitě tento sociální dialog má svůj smysl, ale já chci zdůraznit jednu věc. My jsme demokratický stát založený na parlamentní zastupitelské demokracii. Nejsme korporatistický stát. To znamená, tím orgánem, který rozhoduje, který má příslušnou pravomoc a nese příslušnou odpovědnost, je Parlament České republiky a vláda České republiky podle ústavy. Tripartita nemůže a nesmí suplovat tyto orgány, nemůže a nesmí je nahrazovat, nemůže a nesmí nějakým způsobem být nadřazena nad ně, jako někdo, kdo má nějaké právo veta nebo právo obcházet standardní parlamentní demokratické procedury. Čili je to velmi užitečný zdroj zpětné vazby, je to nezbytná platforma sociálního dialogu, je to důležitý konzultační orgán, ale nesmí mít ambice v kterékoliv straně toho trojúhelníku v rámci tripartity, nahrazovat standardní demokratické mechanismy, standardní demokratické procedury státu založeného na zastupitelské demokracii.
Co se týče dalších důležitých společenských organizací, například tady byla zmíněna sociální reforma, já musím říci, že jsem strávil desítky a desítky hodin nejenom jednáním se zástupci odborů, ale také desítky a desítky hodin s jednáním se zástupci dalších společenských organizací, jako je třeba Národní rada zdravotně postižených a myslím si, že výsledná podoba sociální reformy, která se nakonec stala pro Národní radu zdravotně postižených akceptovatelnou a přijatelnou, je důkazem tohoto fungujícího mechanismu, který je veden příslušnými ministerstvy, ale také mnou jako předsedou vlády.

# Rút - stále potřebnější středisko sociální rehabilitace
17.6.2011  
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Ladislav Olejníček
Všestrannou pomoc lidem straším 18 let, kteří se ocitli v krizi nebo jsou zdravotně postižení, nabízí Středisko sociální rehabilitace Rút. Je to zařízení Slezské diakonie …… a nabízí kurzy vaření, domácího hospodaření, práce s počítačem, pracovní aktivity a mnoho dalšího ….. 
"Mohou přijít každý den od pondělí do pátku od sedmi do tří a mohou si vybrat ošacení na svoji osobu. ….."
Barbora Gavendová, sociální pracovnice: "Minulý rok se na nás obrátilo 98 klientů v rámci programu budoucnost a v rámci programu Podpora zdravotně postižených 24. Zhruba 10 % klientely jsou klienti anonymní, kteří využívají tu službu krátkodobě. U nás odpracují 1,5 hodiny a dostanou za to potravinový balíček, nebo si mohou vybrat ošacení."
V rámci programu Podpora pomáhá středisko Rút mentálně postiženým a psychicky nemocným. …..
Veškeré služby jsou zde přitom bezplatné.

# Za zaměstnání zdravotně postiženého řada benefitů
17.6.2011  
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Zaměstnáním zdravotně postiženého uchazeče může firma získat řadu finančních i nefinančních benefitů. O problematice podporovaného zaměstnání na českém trhu se mnoho nemluví. Občanské sdružení Asistence připravilo souhrn benefitů, které firma může získat.
Finanční výhody:
Slevy na dani z příjmů - výše slevy na dani pro zaměstnavatele osob se zdravotním postižením 18 000 Kč za každého zaměstnance se zdravotním postižením a 60 000 Kč za každého zaměstnance s těžkým zdravotním postižením.
Splnění státem stanovené kvóty pro zaměstnávání lidí se zdravotním postižením - zaměstnavatel s více jak 25 zaměstnanci povinnost zaměstnávat osoby se zdravotním postižením v poměrné výši, která činí 4 %. Možnost získat příspěvek z úřadu práce na úhradu nákladů souvisejících se zapracováním zdravotně postižených občanů.
Možnost získat příspěvek z úřadu práce na vytvoření chráněného pracovního místa - jednorázový příspěvek ve výši maximálně 12ti násobku průměrné mzdy.
Možnost získat z úřadu práce příspěvek na podporu zaměstnávání osob ze ZP (nárokové).
Snížení mzdových nákladů díky státní dotaci.
Vyšší podpora při investičních pobídkách.
Zvýhodnění některých uchazečů v obchodní veřejné soutěži - konkurenční výhoda.
Nefinanční benefity:
Získání motivovaného a stálého zaměstnance.
Vytvoření pozitivního image firmy - naplňování konceptu společensky odpovědné firmy Corporate Social Responsibility.
Služba je poskytována jak lidem, tak zaměstnavatelům zdarma.
Asistence o.s. nabízí bezplatně zaměstnavatelům veškeré potřebné administrativní, právní i personální služby v oblasti zaměstnávání jejich klientů.

# Firmy shánějí řidiče a odborníky na obsluhu obráběcích strojů
18.6.2011  
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JIŘÍ ŘÍHA
Mělnicko - ……. K poslednímu dni měsíce evidoval mělnický úřad práce 4 778 uchazečů o zaměstnání, což je o 174 méně než na konci dubna ….. Přes jedenáct procent nezaměstnaných představují lidé se zdravotním postižením. ………

# Poradna Deníku
18.6.2011  
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Zajímá vás, jak vyřešit nepříznivou sociální situaci? Máte problémy při vyřizování dávek státní sociální podpory anebo důchodů? Zeptejte se na řešení prostřednictvím Deníku odborníků z Poradny NRZP ČR pro Plzeňský kraj. Dnes vám odpovídá odborná sociální poradkyně Jana Petrová.

* Můžete mi sdělit, kdo má letošní rok nárok na porodné? 
Na porodné má nárok žena pouze při narození prvního živě narozeného dítěte. Pro nárok se dále bude posuzovat příjem rodiny, který nesmí přesáhnout 2,4násobek životního minima. Výše porodného činí 13 000Kč. 

* Jsem držitelem průkazky ZTP/P a slyšel jsem, že u vás mohu získat euroklíč. K čemu slouží a jaké jsou podmínky pro jeho získání zdarma? 
EUROKLÍČ je speciální klíč, který pomocí speciálního EUROZÁMKU otevře dveře do sociálních zařízení veřejných budov (kulturní instituce, úřady, nádraží, nákupní centra, benzinové pumpy, restaurace), zprovozní technická kompenzační zařízení, jako jsou výtahy, svislé a schodišťové plošiny apod., a přispěje tak ke svobodnému a volnému pohybu handicapovaných občanů. Euroklíč může zdarma získat držitel průkazky ZTP nebo ZTP/P, který má trvalé bydliště v Plzni. Seznam osazených míst je k dispozici na www.euroklic.cz. 

Své dotazy posílejte na dresu Plzeňský deník, Kovářská 4, Plzeň 301 00 a uveďte heslo „poradna“, nebo je zašlete prostřednictvím e-mailu na adresu redakce.plzensky@denik.cz, také zde do předmětu uveďte heslo „ poradna“. Ptát se můžete také přímo v Poradně pro uživatele sociálních služeb na tel. 377 224 879 nebo na emailu: plzen@poradnaprouzivatele.cz 

Region| Západní Čechy
Plzeňský deník; Region; 05
Plzeňský deník - Plzeň-jih, sever; Region; 05

# V porovnání s loňským rokem nezaměstnanost klesá
18.6.2011  
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MARIE PODZIMKOVÁ
Tachovsko - Nezaměstnanost na Tachovsku ve srovnání s loňským rokem poklesla. ….. „K poslednímu květnu jsme evidovali 3 324 osob, což je o 117 lidí méně než v předcházejícím měsíci a o 586 míň než ve stejném období roku loňského,“ ……. Práci nenašlo 637 lidí se zdravotním postižením.

# Konec analogu 30. června 2011
21.6.2011  
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Ivan HOLAS, moderátor
Dobré odpoledne přeje Ivan Holas. Už za 9 dní 30. června 2011 dojde v éteru na jižní Moravě k historické události. Po téměř 60 letech definitivně zmizí analogový televizní signál. A pro ty, kteří dosud nereagovali na technický vývoj, nastane ona známá analogová tma. Do Brna dnes opět zavítali odborníci na tuto problematiku a těsně po skončení jejich odpoledního setkání s médii jsem natočil následující rozhovor pro posluchače Českého rozhlasu Brno. Konkrétně tedy s nejdůležitější osobou, národním koordinátorem pro digitalizaci Zdeňkem Dospivou, dobré odpoledne.

Zdeněk DOSPIVA, národní koordinátor pro digitalizaci
Dobré odpoledne.

Ivan HOLAS, moderátor
Pojďme rovnou k tomu základnímu, co konkrétně se tedy 30. června 2011 přesně stane?

Zdeněk DOSPIVA, národní koordinátor pro digitalizaci
Tak je to opravdu poslední termín pro možnost přijímat starou technologii analogového televizního vysílání. Definitivně skončí vysílání z vysílače Kojál, z Babího lomu, Hodoníně, z Divína, v Mikulově, z vysílače na Kamenné Horce a Harusova kopce ve Žďáru nad Sázavou. K tomu navazující dokrývače a vysílače menší výkon. To znamená, definitivní konec analogové televizní jak na území jižní Moravy, tak i těch navazujících oblastí Olomouckého kraje, části Zlínského a Vysočiny, kde už před měsícem definitivně skončil analog také.

Ivan HOLAS, moderátor
Abychom zase nevyvolávali zbytečnou paniku, tak je nutné připomenout, že ten problém nepostihne zdaleka všechny televizní diváky. Kdo by tedy měl přinejmenším zpozornět a kdo naopak může zůstat zcela v klidu?

Zdeněk DOSPIVA, národní koordinátor pro digitalizaci
Končí analogové terestrické televizní vysílání, to znamená přes běžnou pokojovou nebo venkovní anténu nebo přes společné televizní antény. To znamená ten vzduchem šířený. Zůstává samozřejmě dál v provozu kabelová televize, případně satelitní příjem nebo internetová televize. Takže týká se to pouze těch diváků, kteří přijímají terestricky, vzduchem šířený signál. Z nich je to opravdu minimální počet, protože předtím než se ukončí analog, tak s velkým předstihem minimálně 6 měsíců a v případě jižní Moravy je to v řadě případů už téměř 2 roky, kdy mají k dispozici diváci digitální signál. Čili měli dostatek času na to, aby pokud zůstanou u té terestrické platformy, přešli na digitální vysílání, aby vyřešili případné nějaké individuální technické problémy, které se mohou občas objevit a vlastně ještě mají diváci těch několik posledních dní na to, aby vlastně naladili ten nový digitální signál. Může se ho samozřejmě přecházet i následně, ale už bez té možnosti příjmu toho analogového signálu.

Ivan HOLAS, moderátor
Právě díky tomu poměrně dlouhému souběhu mohla třeba u někoho nastat situace, že v tuto chvíli přijímá digitální vysílání, aniž by o tom vlastně věděl?

Zdeněk DOSPIVA, národní koordinátor pro digitalizaci
Teoreticky i prakticky to možné je, zejména u těch diváků, kteří mají novější televizor, který vlastně má zabudovaný digitální tuner, který ve většině případů automaticky naladí všichni nové programy. Každopádně takovým varovným signálem pro diváky je rovný piktogram, čtyři bílé čtverečky v dolním rohu obrazovky, doplněné postupně i informační lištou, textem, který varuje diváky, že přijímají signál právě z vysílače, jehož provoz bude ukončen. To je takový to poslední varování, co se týče potom toho samotného přechodu, jak jsem zmínil, tu nejjednodušší u těch nových televizorů, kde je to vlastně naprosto automatická záležitost, možná ruční ladění. V případě, že mají diváci starší přístroj, který není schopen přijímat digitál, i to řešení je poměrně jednoduché. Je třeba pořídit takzvaný set-top-box, to je převaděč, taková "malá" krabička, která se připojí mezi televizor a anténní přívod. Podle jednoduchého návodu se naladí nové digitální programy. Tento přístroj v té základní podobě, který je podle mých osobních zkušeností, naprosto nedostatečný pro drtivou většinu diváků, cena se pohybuje kolem 500 korun. Takže není to něco cenově nedostupného. Proti tomu, že vlastně divák získá ty nové možnosti digitální televize, více programu a všechny ty další zlepšení, které přináší.

Ivan HOLAS, moderátor
Zmínil jste cenu, ta skutečně, dá se říci, klesla dramaticky od té doby, co se vlastně s digitálním vysíláním v České republice začalo. Dá se říci, že i ty nejlevnější modely skutečně splňují ten základ, který by splňovat měly? Nemůže se stát, že pokud někdo teď teprve na poslední chvíli začne shánět set-top-box a bude se snažit, aby pokud možno to bylo co nejlevněji, že by třeba mohl nějakým způsobem naletět nebo mohl mít technické problémy?

Zdeněk DOSPIVA, národní koordinátor pro digitalizaci
Samozřejmě to nelze úplně vyloučit, nicméně my spolupracujeme s asociací spotřební elektrotechniky, kde zastupují téměř 90 procent českého trhu. Jsou to výrobci, kteří vlastně ve spolupráci s prodejci provádí zaškolení celého toho personálu a velmi dbají na to, samozřejmě ve spolupráci s Českou obchodní inspekcí a se všemi těmi orgány, které to mají v kompetenci, aby se na českém trhu prodávali kompatibilní certifikované přístroje. Takže ta možnost naletět je potom spíš nějakou chybou při využití služeb některých mnohdy podezřelých podomních prodejců a podobně. Čili při tom standardním pořízení toho set-top-boxu v běžném obchodě myslím, že nehrozí žádné nebezpečí a je dobré se potom poradit, jednak popsat to, co má divák vlastně k dispozici, jaký přístroj, jaké případné konektory, tak aby vlastně pořídil správný přístroj. Řada těch prodejců vlastně poskytuje třeba ten přístroj na vyzkoušení, pokud to člověk nedokáže popsat. Ale pořád se to týká už té opravdu drtivé menšiny diváků, kteří mají ten starý televizor. Jsou to třeba ty druhé televizory, které mají třeba na chatách a podobně, protože posledních asi 4 nebo 5 let se vlastně už neprodávají žádné nové přístroje, které by neobsahovaly ten digitální tuner.

Ivan HOLAS, moderátor
U nás nakonec nedošlo k tomu, co část veřejnosti požadovala a co možná bylo v některých jiných zemích, tedy aby se stát alespoň částečně podílel na dotování nákupů těch set-top-boxů, přesto stát poskytl určité výhody, i když samozřejmě ne všem, ale jenom určitým skupinám obyvatel.

Zdeněk DOSPIVA, národní koordinátor pro digitalizaci
V té vládní koncepci, která je realizovaná, je nezbytná role státu jako koordinátora, to znamená, ta technická příprava, legislativní a v neposlední řadě vlastně poskytování informací, ten informační servis. To je ta role státu, která je plně využívána. To, co stát v rámci informační kampaně zajišťuje, je specifický projekt podpory osobám se zdravotním postižením. Nejenom formou informačních středisek a specializovaných seminářů pro osoby se zdravotním postižením a třeba pro osoby se ztrátou zraku nebo se zbytky zraku nebo pro hluchoněmé. V neposlední řadě také byl zajištěn vlastně bezplatný technický servis, to znamená přes ta centra ve spolupráci s Národní radou osob se zdravotním postižením, je poskytovaná bezplatná servisní činnost technika za objednávku přijde přímo k těm lidem a pomůže jim to doma propojit, případně odladí některé problémy. Druhou částí, kterou stát v rámci těch prostředků, které činil ze zvláštního účtu České televize na informační kampaň, je technická asistence sociálním a zdravotním ústavům. To znamená, tam jsme zajistili jednak odbornou pomoc a pak i zafinancování vlastně těch úprav. To jsou třeba ty větší sociální ústavy a podobně, kde se musely měnit anténní rozvody nebo upravovat případně i pořízení některých těch televizorů třeba do těch společenských prostor, tak tam také vlastně byla poskytnutá formou daru finanční pomoc a především ta odborná technická. V zásadě tenhle ten projekt vlastně probíhal s velkým předstihem, takže i ty ústavy v Jihomoravském kraji vlastně byly vyřešeny, když byl k dispozici digitální signál, tak dnes vlastně provedli ty úpravy.

Ivan HOLAS, moderátor
Navážu na to, co jste říkal ohledně těch úprav antén, anténních rozvodů, protože to je samozřejmě problém, který také zřejmě bude muset nebo musela řešit řada domácností, přitom by se vlastně mohlo zdát, že pokud jde o ty základní elektromagnetické parametry, tak televizní digitální signál se od toho analogového zase až tak nelišil. Vlastně používají stejná kmitočtová pásma, takže ty antény, které léta spolehlivě fungovaly na analog, tak by teoreticky měli fungovat i u toho digitálu.

Zdeněk DOSPIVA, národní koordinátor pro digitalizaci
V zásadě ano, ale samozřejmě jsou výjimky, protože analog se trochu lišil do toho digitálu, že tam byla možnost i příjmu, bych řekl, horší kvality obrazu nebo zvuku. Ten známý obraz s duchy a podobně v těch problémových lokalitách. To v digitálu nejde, tam je ten příjem buď stoprocentní nebo žádný. To hodně zjednodušuji. Takže samozřejmě se objevily potíže to, co ty staré, většinou zanedbané anténní rozvody braly v té analogové éře, tak v té digitální éře musí dojít k úpravám. Problém byl třeba se známými zesilovači toho signálu, které v případě digitálního příjmu jsou spíše rušicím prvkem. Samozřejmě v drtivé většině případů ten přechod zvládne laik naprosto bezproblémově, ale v některých případech nezbývá než využít služeb technik, anebo odborníka tak, aby vám provedl revizi, případně nějaké přeladění, přesměrování, pokud je lepší příjem z jiného vysílače a podobně. Ale zase naše zkušenost, jak už Brno před těm necelým rokem stejně tak z těch předchozích regionů, kde analog byl ukončen, tak je naprosto pozitivní, že to diváci opravdu zvládli. I teda v těch výjimečných případech za využití těch služeb odborníků.

Ivan HOLAS, moderátor
A právě podle těch zkušeností z minulosti a také podle vašeho odhadu, kolik těch domácností vlastně ještě tedy problém neřešilo, tak je reálná šance, že skutečně ještě do těch 9 dnů, pokud budou potřebovat tu pomoc odborníka, tak bude i kapacitně stačit?

Zdeněk DOSPIVA, národní koordinátor pro digitalizaci
Určitě. A právě tím, že ten digitální signál už tady běží s dostatečným předstihem, takže jedná se asi o jedno až dvě procenta obyvatel, kteří to nechali opravdu na poslední chvíli. To už je poměrně malé číslo. Jinak my jsme i k dispozici dál. Ty naše hlavní informační projekty, jak bezplatná telefonní linka 800906030 nebo webová stránka digitalne.tv, jsou vlastně k dispozici pořád, se všemi těmi podrobnými informacemi, mapkami a podobně. A v případě té telefonní linky jsme připravili i pro územní oblast Brno vlastně rozšířený provoz kromě té běžné pracovní doby v těch pracovních dnech, tak je rozšířen víkendový provoz. Teďko ten víkend a i ten první víkend první červencový, to znamená víkend po tom ukončení analogu pro ty opravdu opozdilce, kde je možné zavolat a zjistit veškeré potřebné informace, pokaď je nenajdou kdykoliv v těch jiných informačních zdrojích.

Ivan HOLAS, moderátor
Tady právě na závěr se zeptám zase na takovou sice teoretickou, ale ne až tak přece jenom nereálnou možnost, že někdo třeba uplynulý půlrok byl v zahraničí, vůbec prostě nezachytil žádnou informaci. 1. 7. pustí televizní přijímač a oblíbený program nikde. Jak to tedy konkrétně bude vypadat, najde na té obrazovce jenom zrnění, což poté co jaksi bezúspěšně proladí celé pásmo, tak zřejmě popadne televizor, ponese ho do opravny nebo přece jenom dostane i potom 30. červnu nějaké jasné varování?

Zdeněk DOSPIVA, národní koordinátor pro digitalizaci
Ještě samozřejmě bude gradovat kampaň v těch posledních dnech, vlastně hlavně s tím vykřičníkem, tím termínem a vykřičníkem, že to je opravdu konec analogu a pro ty úplně opozdilce jeden až dva dni tam bude ještě ve vysílání České televize informační text právě proto, aby diváci si uvědomili, že to není nějaká dočasná porucha, ale že to je definitivní konec, tak tam bude informační text. A zase s odkazem na ty informační zdroje jak telefonní linky té obecné informační kampaně a samozřejmě na zdroje České televize, která vlastně významnou měrou pomáhá, podporuje a informuje o digitalizaci jako takové.

Ivan HOLAS, moderátor
Tolik tedy alespoň ve stručnosti o nutnosti přechodu na digitální příjem televize. Na jižní Moravě je skutečně za 5 minut 12, přesně řečeno, 9 dní před definitivním vypnutím analogových vysílačů. Samozřejmě těmto informacím se v našem vysílání budeme ještě stále podrobně věnovat. Za ty dnešní děkuji národnímu koordinátorovi pro digitalizaci Zdeňku Dospivovi, na slyšenou.

Zdeněk DOSPIVA, národní koordinátor pro digitalizaci
Díky a na slyšenou.

Ivan HOLAS, moderátor
A s vámi, vážení posluchači, se na i po 30. červnu stále analogových vlnách Českého rozhlasu Brno opět brzy na slyšenou těší Ivan Holas.
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Erikovi z Jevan je sedm let. Přestože se fyzickou zdatností vyrovná svým vrstevníkům, rozumově je na tom stejně jako dvouleté dítě. Erik má totiž dětský autismus se střední mentální retardací a hyperkinetický syndrom.
„Nerozumí smyslu slov, takže když mu cokoli potřebuju sdělit, musím použít ruce, nohy a především obrázky, fotografie a piktogramy. Je přitom velmi agresivní a má silně problémové chování, není schopen setrvat na místě, ale zároveň si sám nedojde ani na záchod,“ přiblížila Právu několik z mnoha Erikových problémů jeho matka Marcela.
Její syn má stejně jako všichni autisté poruchu orientace, je dezorientován v prostoru a není ani schopen udržet cíl své cesty. O jídlo či nějakou hračku si Erik řekne jen díky obrázkům, a to vždy pouze jednoslovně. „Nikdy nebude samostatný,“ naznačila Marcela prognózu svého syna i pro období dospělosti.
Krátce před koncem její rodičovské dovolené u Erika, kterému tehdy bylo 2,5 roku, lékaři diagnostikovali zmíněný autismus, kdy se chlapec v mentálním vývoji vrátil na úroveň devítiměsíčního batolete. A původním povoláním herečka musela zůstat s dítětem doma, což platí dodnes. Rodinné náklady tak táhne Erikův otec.
Maminka Marcela se musí o svého syna Erika, který trpí dětským autismem, starat prakticky celý den.
„Erik potřebuje moji fyzickou pomoc nebo alespoň dohled u devětadevadesáti procent běžných denních úkonů. Autisté jsou sice v podstatě fyzicky zdatní, nemají tělesný handicap, ale vzhledem k autismu vlastně nejsou schopni řadu věcí zvládnout,“ podotýká Marcela.
Aby mohla pomoci rodinnému rozpočtu a především zařídila synovi speciální vzdělání určené autistům, požádala po dovršení Erikových tří let o příspěvek na péči pro zdravotně postižené.
Od té doby vede neustálý boj s posudkovými lékaři a komisemi, aby v případě Erika uznali závažnost jeho choroby a přiklepli mu co nejvyšší stupeň postižení, respektive závislosti na péči druhého.
Platí zde totiž přímá úměra, že čím vyšší je závislost, tím více peněz dostane rodič na péči. V prvním stupni jde o tři tisíce korun měsíčně, v tom nejvyšším, čtvrtém, až o dvanáct tisíc. Od druhého stupně závislosti přitom stát kromě příspěvku na postižené dítě do patnácti let hradí pečovateli také zdravotní a sociální pojištění.
První cesta Marcely s Erikem při žádosti o příspěvek tedy vedla k obvodní správě sociálního zabezpečení a k tamnímu posudkovému lékaři. Ten určil, že Erik patří do prvního, nejlehčího stupně závislosti. Proti tomu se odvolala a následovalo jednání u revizní posudkové komise ministerstva práce a sociálních věcí.

Malování je jednou z mála činností, na kterou se sedmiletý Erik dokáže alespoň občas soustředit.
Přestože tam Marcela přinesla tři různé zprávy specialistů, třeba z motolské nemocnice i od psychiatra, posudkářka je shodila ze stolu s tím, že syn má jen opožděný vývoj. Nakonec ale komise zvýšila u Erika stupeň závislosti na číslo dva, což je prý nejčastější rozhodnutí lékařů v případech dětských autistů.
„Komentovali to tím, že mám být ráda, že už tak přivřeli oči, což se mi vůbec nelíbilo, protože podle náročnosti péče o Erika by pro nás byl adekvátní minimálně třetí stupeň,“ kritizovala tehdejší rozhodnutí komise Marcela.
Znovu tedy požádala o přezkoumání případu posudkového lékaře i komisi, avšak neúspěšně. „Sehnali jsme spoustu odborných vyjádření od specialistů, přesto posudková komise neustále tvrdila, že syn spadá maximálně pod druhý stupeň. Myslím si, že vím, od čeho se při jednání s nimi odpíchnout, ale přesto mi to bylo několikrát houby platné. Stojím proti posudkové lékařce a argumentuji a ona mi pak popře i nos mezi očima,“ nebere si servítky Marcela.
Šla nakonec tak daleko, že ministerstvo práce zažalovala a správní soud jí dal za pravdu, když rozhodl vrátit věc zpět k posudkové komisi.
Ta nakonec po třech letech od první žádosti o příspěvek rozhodla, že Erikovi přidělí třetí stupeň, kdy je závislost dítěte na péči označovaná jako těžká. Marcela tedy v době, kdy její syn dovršil šest roků, dosáhla svého cíle a na syna pobírá měsíční příspěvek devět tisíc korun.Neznalost a marný boj
„Devadesát devět procent rodičů se ale na takový boj vykašle, protože neznají tu problematiku, nezjišťují si, na co mají právo, a taky na to martyrium a boj s posudkovými komisemi nemají nervy,“ poznamenává výkonná ředitelka Asociace pomáhající lidem s autismem (APLA) Magdalena Čáslavská.
„Měli jsme třeba v našem středisku chlapce, který byl dlouhé roky ve druhém stupni závislosti. Je sice soběstačný, má lehkou mentální retardaci, umí se vykoupat, zajít si na záchod, zvládá studium na speciální základní škole, ale má těžkou míru problémového chování,“ popsala jiný případ Čáslavská.
Chlapec například během jednoho výletu jen kvůli špatně přepnuté písni v MP3 přehrávači vykopl svému asistentovi přední sklo u auta.
„Jenže to je přesně věc, kterou ten posudkový lékař nezhodnotí. Dítě se totiž u něj během té dvacetiminutové návštěvy chová normálně. Maminka toho chlapce s tím, že je pouze ve druhém stupni, nikdy nebojovala a brala to jako fakt. My jsme ale vyvolali nové jednání u komise, zajistili spoustu posudků od psychiatrů a teď už je ve čtyřce,“ doplnila Čáslavská.Autismem trpí každé sté dítě
Největší problém vidí v chybějící metodice, podle níž by mohli posudkoví lékaři posuzovat závažnost postižení malých autistů. „Mělo by ji vymyslet ministerstvo práce a sociálních věcí. My jsme mu dokonce nabízeli, že bychom tu metodiku vypracovali, ale oni nás s tím vyhodili,“ uvedla Čáslavská.
Ministerstvo se prý ohánělo i tím, že dětí s autismem je jen zanedbatelné procento. Podle posledních studií zmiňovaných šéfkou APLA má ale autismus v ČR jedno dítě ze sta, jde tedy zhruba o sto tisíc dětí, avšak u mnoha z nich nebyla tato choroba ani zjištěna.
„Velký problém vidím i ve znalostech samotných posudkářů, co se týká autismu. Málokterý z nich ví, co všechno tato nemoc obnáší,“ myslí si Marcela.
„Co posudkář, to jiný názor. U dětí se stejnými symptomy dávají různá rozhodnutí, jednomu určí druhý stupeň závislosti na péči, nebo dokonce vůbec žádný, jinému ten nejvyšší, čtvrtý. Stává se to bohužel běžně. Jasně, je to případ od případu, ale mělo by to být posuzováno podle nějaké metodiky,“ upozorňuje Čáslavská.Stará (ne)dobrá škola
Nejproblematičtější je to podle ní u starší generace doktorů, kteří vesměs dělají obvodní posudkové lékaře. Ti se prý často během svých studií ani s pojmem autismus nesetkali.

Lidé trpící autismem často potřebují pomoc i v běžných denních činnostech, například při jídle či pití.
„Oni to berou tak, že dítě vidí, slyší, chodí, takže nemá problém,“ konstatovala Čáslavská. Také se podle ní často stává, že lékaři neberou vůbec v potaz zprávy, které si rodiče nechali vypracovat u odborníků na danou chorobu.
Má ale i informace od rodičů o dobrých posudkových lékařích, kteří se chovali slušně, rodiče si vyslechli, uznali zprávy od odborníků a rozhodli spravedlivě. V současnosti je zákon o sociálních službách nastaven tak, že se posudkoví lékaři řídí prováděcí vyhláškou, v níž je dle věku postižených stanoven počet úkonů, které zvládají či nikoli. Od toho se pak odvíjí, do jakého stupně závislosti na péči jiného spadají.
V případě autistů platí, že čím je dítě starší, tím má větší šanci, aby mu lékaři určili vyšší stupeň závislosti. S přibývajícím věkem by totiž podle vyhlášky mělo každé dítě zvládat více běžných úkonů, jenže u autistů jde vývoj mnohem pomaleji než u zdravých vrstevníků.
I když nynější praxe není podle Marcely zcela v pořádku, budoucnost může být ještě horší. Boj rodičů malých autistů o uznání postižení jejich dětí s úřady prý ještě více ztíží chystaná novela zákona o sociálních službách, která je nyní v připomínkovém řízení. Ta totiž velmi zobecňuje podmínky pro určení stupňů závislosti, takže se rodičům postižených dětí bude podle Marcely mnohem hůř prokazovat, že jejich potomci nezvládají třeba běžnou motoriku, a budou s tím mít problém i sami posudkoví lékaři.
Zužuje také počet úkonů, podle kterých posudkáři rozhodují o stupni závislosti. V novém znění bude už jen deset základních kritérií, zatímco nyní jich je podle věku postižených řádově několik desítek až více než stovka.
S tím ale ministerstvo práce a sociálních věcí jako předkladatel návrhu nesouhlasí. „Nový systém posuzování stupně závislosti zajistí individuální a diferencovaný přístup k posouzení závislosti dětí, zejména zakotvením univerzálního principu posuzování potřeby mimořádné péče v základních životních potřebách. Naším cílem je, aby nový způsob posuzování zároveň přinesl snížení administrativní zátěže posuzovaných osob,“ sdělila Právu Táňa Švrčková z tiskového odboru ministerstva v písemné reakci na kritiku chystané novely. Doplnila, že se úřad ministra Jaromíra Drábka vzhledem k některým pochybnostem týkajícím se novely zákona přesto dohodl na spolupráci s Národní radou osob se zdravotním postižením, aby společně připravili nový způsob posuzování závislosti u příspěvku na péči.

Ministerstvo: Posudkáři jsou vzdělaní
Ministerstvo rovněž odmítá, že by posudkoví lékaři dostatečně neznali problematiku autismu, a tudíž nesprávně rozhodovali o výši stupně závislosti postižených dětí. Stejně tak prý neplatí, že by posudkáři nebrali při svých rozhodnutích v potaz odborná vyjádření a posudky specialistů na autismus.
Rezervy vidí ministerstvo v práci sociálních pracovníků, kteří při řízení o přiznání příspěvku na péči dělají šetření v dané rodině a jeho výsledky následně předkládají posudkovým lékařům jako jeden z podkladů pro rozhodnutí.
Právě na ně by podle Švrčkové mohlo sdružení APLA zaměřit své snahy o proškolení a zajistit jim lepší informovanost týkající se autismu.
„V tom má ministerstvo pravdu, že by bylo dobré tyto sociální pracovníky proškolit v otázce autismu. Určitě se tomu ve spolupráci se samosprávou nebráníme. Kdokoli si o to zažádá, tak to uděláme. Je to dobrý podnět k zamyšlení, můžeme své služby sami aktivně nabídnout a třeba dvakrát do roka uspořádat školení,“ reagovala na to ředitelka APLA Čáslavská.
Dodala, že sociální pracovníci chodí do rodin s předem připravenými otázkami k dané diagnóze a těmi zjišťují, jak dítě zvládá běžné věci. A pokud o autismu nic nevědí a nejsou poučeni, nemusejí z chování dítěte poznat, že potřebuje větší péči. Proto pak mohou pro posudkové lékaře sepsat zcela zavádějící zprávu.Výše měsíčního příspěvku na péči pro osoby do 18 let:
Stupně závislosti částka
stupeň I - lehká závislost 3 000 Kč
stupeň II - stř. těžká závislost 5 000 Kč
stupeň III - těžká závislost 9 000 Kč
stupeň IV - úplná závislost 12 000 Kč

# Handicapovaní si na zámku splnili svůj sen
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JAROMĚŘICE NAD ROKYTNOU V levém křídle jaroměřického zámku se minulý týden otevřela kavárna Splněný sen. ……  „Vstupem do tréninkového pracovního procesu se mnohým handicapovaným lidem splní sen - ukázat lidem, že i člověk se zdravotním postižením má v této společnosti své místo a umí zastat kus práce,“ vysvětluje Alena Hostašová, ředitelka neziskové organizace Denní centrum Barevný svět, která poskytuje sociální služby lidem s mentálním a kombinovaným postižením.
Nekuřácká kavárna je v provozu denně kromě neděle a pondělí vždy od 10 do 17 hodin. ….. „Denně se střídají naši klienti po dvou, vždy za doprovodu vedoucích pracovníků. ….. 
Kavárna Splněný sen není na Třebíčsku jediným zařízením, kde mají handicapovanou obsluhu. Před několika týdny se v třebíčské židovské čtvrti otevřela kavárna, kde obsluhují členové sdružení Vrátka, a podobný projekt se připravuje i v Náměšti s klienty jinošovského zámečku.

# Zdravotně postižení žáci a asistenti pedagoga v regionálním školství
22.6.2011  

Týdeník školství  str. 11  

Jindřiška VANČUROVÁ
Druhy škol 
……. Z celkového počtu 4880 mateřských škol téměř čtvrtina (22,3 %) vzdělává zdravotně postižené a zdravotně znevýhodněné děti, a to buď formou individuální integrace v běžných třídách mateřských škol, nebo ve speciálních třídách běžných mateřských škol, anebo ve školkách pro děti se speciálně vzdělávacími potřebami. Do běžných tříd v 816 mateřských školách je individuálně integrováno 1,9 tisíce zdravotně postižených a zdravotně znevýhodněných dětí. 
Zdravotně postižení a zdravotně znevýhodnění si ve školním roce 2010/2011 plní povinnou školní docházku v 3415 základních školách, tj. v 82,8 procenta všech základních škol, a to jak v běžných a speciálních třídách základních škol, tak i ve školách pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami. Z toho v 2992 základních školách je individuálně integrováno do běžných tříd 36,2 tisíce zdravotně postižených a zdravotně znevýhodněných žáků. 
Střední školy vyučují zdravotně postižené a zdravotně znevýhodněné žáky v denní formě vzdělávání celkem v 718 školách, tj. v 50,7 procenta středních škol. Z celkového počtu postižených (18,7 tisíce) je přibližně jedna třetina individuálně integrována do běžných tříd v 562 středních školách. 
Ve 4 z 18 konzervatoří se nachází v denní formě vzdělávání 63 zdravotně postižených a zdravotně znevýhodněných žáků, z toho 4 jsou individuálně integrováni do běžných konzervatoří. 
Nejméně zdravotně postižených a zdravotně znevýhodněných je vykazováno ve vyšších odborných školách. Ve 12 vyšších odborných školách studuje v denní formě vzdělávání 26 zdravotně postižených studentů. 

Asistenti pedagoga 
V současnosti je již neodmyslitelnou službou ve vzdělávání handicapovaných dětí a mládeže pomoc asistenta pedagoga. Ředitel mateřské, základní, střední či vyšší odborné školy může se souhlasem krajského úřadu zřídit funkci asistenta pedagoga ve třídě, kterou navštěvuje právě dítě, žák nebo student se speciálními vzdělávacími potřebami. Krajský úřad posuzuje, zda školu vedou ke zřízení funkce oprávněné důvody, zkoumá také vyjádření pedagogicko-psychologické poradny a zaměřuje se na pracovní náplň asistenta pedagoga. Krajský úřad také „dofinancovává“ z veřejného rozpočtu výdaje spojené se zaměstnáváním uvedeného asistenta. 
……. Osoba vykonávající tuto profesi by měla mít v ideálním případě odbornou kvalifikaci získanou vysokoškolským vzděláním. Možné je také vyšší odborné či střední vzdělání, v případě základního vzdělání je pak požadováno absolvování akreditovaného vzdělávacího programu v oblasti pedagogiky nebo přímo vzdělávacího programu pro asistenty pedagoga. To vše posuzuje ředitel školy, než přijme asistenta pedagoga jako zaměstnance školy do pracovního poměru. 

Počty asistentů 
Ve školním roce 2010/2011 se nachází v regionálním školství v 2178 školách 3159 asistentů pedagoga pro děti/ žáky/studenty se zdravotním postižením (jedná se o přepočtený počet na plné pracovní úvazky). Z celkového počtu škol s asistentem pedagoga je u 78,4 procenta zřizovatelem obec, u 15,6 procenta kraj, u 3,5 procenta soukromník, u 1,8 procenta církev a u 0,7 procenta MŠMT. 
Meziročně se zvyšuje jak počet škol s asistentem pedagoga, tak počet samotných asistentů pedagoga pro zdravotně postižené a zdravotně znevýhodněné. 

Porovnání za pět let 
Pokud se zaměříme na posledních pět let, tj. na období 2006/2007 až 2010/2011, počet škol zaměstnávajících asistenta pedagoga vzrostl o 77 procent (konkrétně z 1229 škol na již zmíněných 2178 škol). Počet asistentů pedagoga vzrostl během pěti let o 102,5 procenta (z 1559,9 na 3159,1 asistenta pedagoga). Meziroční nárůst (2010/2011 oproti 2009/2010) činil u počtu škol s asistentem pedagoga 12 procent a počet asistentů v těchto školách se zvýšil o 14 procent. 
Povolání asistenta pedagoga pro zdravotně postižené děti/žáky/studenty vykonávají převážně ženy. Ve školním roce 2010/2011 z celkového počtu osob vykonávajících profesi asistenta pedagoga tvořily ženy dokonce 93,6 procenta. Od školního roku 2006/2007 se jejich podíl zvýšil o 1,3 procentního bodu. Podíl žen vykonávajících tuto profesi je nejmarkantnější v Plzeňském kraji (97,2 %) a v Ústeckém kraji (95,4 %), nejnižší je pak v Hlavním městě Praze (90,2 %) a v Karlovarském kraji (90,9 %).

# Ptáte se – odpovídáme
23.6.2011  

Právní rádce  str. 65  Poradna

Olga Bičáková
Zaručení zvýšené ochrany na trhu práce 

Dotaz: Zákon o zaměstnanosti deklaruje fyzickým osobám se zdravotním postižením poskytování zvýšené ochrany na trhu práce. Jak je poskytování této zvýšené ochrany právně zaručeno? 

Odpověď: Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, stanoví povinnost zaměstnavatelů s více než pětadvaceti zaměstnanci v pracovním poměru zaměstnávat osoby se zdravotním postižením ve výši povinného čtyřprocentního podílu těchto osob na celkovém počtu zaměstnanců zaměstnavatele. Podle zákona o zaměstnanosti se fyzická osoba dopustí přestupku a právnická osoba nebo podnikající fyzická osoba se dopustí správního deliktu tím, že jako zaměstnavatel nesplní povinnost zaměstnat osoby se zdravotním postižením ve výši povinného podílu stanovenou v § 81, za což jí může být uložena úřadem práce pokuta do 1 000 000 Kč. 
Podle zákona o zaměstnanosti jsou zaměstnavatelé povinni rozšiřovat podle svých podmínek a ve spolupráci s lékařem závodní preventivní péče možnost zaměstnávání osob se zdravotním postižením individuálním přizpůsobováním pracovních míst a pracovních podmínek a vyhrazováním pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením, spolupracovat s úřadem práce při zajišťování pracovní rehabilitace, vést evidenci zaměstnávaných osob se zdravotním postižením a evidenci pracovních míst vyhrazených pro osoby se zdravotním postižením. Podle zákona o zaměstnanosti se fyzická osoba dopustí přestupku, právnická osoba nebo podnikající fyzická osoba se dopustí správního deliktu tím, že jako zaměstnavatel v rozporu s § 80 nevede evidenci zaměstnávaných osob se zdravotním postižením nebo evidenci pracovních míst vyhrazených pro osoby se zdravotním postižením, za což jim může být úřadem práce uložena pokuta do 1 000 000 Kč. 
Zaměstnavatelé jsou na druhé straně oprávněni požadovat od úřadu práce informace a poradenství v otázkách spojených se zaměstnáváním osob se zdravotním postižením, součinnost při vyhrazování pracovních míst zvláště vhodných pro osoby se zdravotním postižením, spolupráci při vytváření vhodných pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením a spolupráci při řešení individuálního přizpůsobování pracovních míst a pracovních podmínek pro osoby se zdravotním postižením. 
Osoby se zdravotním postižením mají právo na pracovní rehabilitaci, kterou zabezpečuje úřad práce místně příslušný podle bydliště osoby se zdravotním postižením ve spolupráci s pracovně rehabilitačními středisky. Pracovní rehabilitaci definuje zákon jako souvislou činnost zaměřenou na získání a udržení vhodného zaměstnání osoby se zdravotním postižením, kterou na základě její žádosti zabezpečuje úřad práce a hradí náklady s ní spojené. 
Pracovní rehabilitace zahrnuje zejména poradenskou činnost zaměřenou na volbu povolání, volbu zaměstnání nebo jiné výdělečné činnosti, teoretickou a praktickou přípravu pro zaměstnání nebo jinou výdělečnou činnost, zprostředkování, udržení a změnu zaměstnání, změnu povolání a vytváření vhodných podmínek pro výkon zaměstnání nebo jiné výdělečné činnosti. Na pracovní rehabilitaci mohou být na základě doporučení ošetřujícího lékaře vydaného jménem zdravotnického zařízení zařazeny fyzické osoby, které jsou uznány za dočasně neschopné práce, na základě doporučení okresní správy sociálního zabezpečení vydaného v rámci kontrolní lékařské prohlídky též fyzické osoby, které přestaly být invalidními. 
Teoretická a praktická příprava pro zaměstnání nebo jinou výdělečnou činnost osob se zdravotním postižením zahrnuje přípravu na budoucí povolání podle zvláštních právních předpisů, přípravu k práci a specializované rekvalifikační kurzy, které jsou uskutečňovány za stejných podmínek jako rekvalifikace. 
Úřad práce hmotně podporuje vytváření chráněných pracovních míst a chráněných pracovních dílen zaměstnavateli a může jim poskytnout i příspěvek na částečnou úhradu provozních nákladů na chráněné pracovní místo obsazené osobou se zdravotním postižením a na částečnou úhradu provozních nákladů chráněné pracovní dílny. Úřad práce může uzavřít dohodu o poskytnutí příspěvku na vytvoření chráněného pracovního místa i s osobou se zdravotním postižením, která se rozhodne vykonávat samostatnou výdělečnou činnost. Vrácení příspěvku nelze požadovat, pokud tato osoba přestane vykonávat samostatnou výdělečnou činnost ze zdravotních důvodů, nebo v případě jejího úmrtí.

# MÉDIA: Dotované tarify pro postižené bude nadále poskytovat Telefónica
24.6.2011  

ceska-media.cz  str. 00  Média-Stalo se

ČTK, autor: jsa, dvd, (mai)
Praha 24. června (ČTK) - Telekomunikační operátor Telefónica bude po další tři roky poskytovat se slevou telefonování lidem se zdravotním postižením. Rozhodl o tom Český telekomunikační úřad (ČTÚ), který to sdělil na svých internetových stránkách.
Operátor tak bude moci nabízet postiženým s průkazem ZTP zvláštní tarify dotované státem. Výše státního příspěvku je 200 korun měsíčně. Vedle státní dotace firma uživatelům v mobilní síti poskytuje slevu 87 korun a v pevné síti 207 Kč.
Slevy se vztahují na všechny tarify pro pevné linky vyjma O2 Mini a na mobilní tarify s měsíční cenou 290 korun nebo více. Slevu je možné použít i pro vysokorychlostní internet nebo O2 TV. Dosud slevy využívalo ve fixní i mobilní síti dohromady zhruba 50.000 zákazníků.
"Stejně tak nabízíme mobilní tarif se zvýhodněním pro seniory a navíc pro sluchově postižené provozujeme nonstop zdarma službu Hovor pro neslyšící," uvedl mluvčí Telefoniky Martin Žabka.
Telefónica provozuje zhruba 1,64 milionu pevných linek a 4,83 milionu mobilních SIM karet.

# Vy se ptáte ... Zaměstnávání zdravotně postižených
24.6.2011  

HR management (newsletter)  str. 04  Právní poradna

Klára Valentová, Jakub Hájek
Dobrý den, rád bych se dozvěděl, jaké povinnosti naší společnosti jako zaměstnavateli ukládá zákon ve vztahu k zaměstnávání zdravotně postižených. Zajímala by mě především otázka plnění tzv. povinného podílu zdravotně postižených zaměstnanců. Děkuji 

Zaměstnávání zdravotně postižených zaměstnanců je upraveno hned několika právními předpisy, přičemž základní povinnosti zaměstnavatele jsou stanoveny zejména v antidiskriminačním zákoně a v zákoně o zaměstnanosti. Jedná se především o povinnost zaměstnavatele přijímat opatření umožňující přístup zdravotně postižených osob k zaměstnání a vámi zmíněnou povinnost zaměstnávání povinného podílu zdravotně postižených zaměstnanců. 
Antidiskriminační zákon považuje zdravotně postižené osoby za potenciálně diskriminovanou skupinu, a proto jim přiznává zvýšenou ochranu v procesu získávání zaměstnání. Zaměstnavatel má zakázáno tyto osoby přímo či nepřímo diskriminovat. Za nepřímou diskriminaci je přitom považováno též odmítnutí nebo opomenutí přijmout opatření, která jsou v konkrétním případě nezbytná, aby fyzická osoba se zdravotním postižením měla přístup k zaměstnání, k výkonu pracovní činnosti nebo funkčnímu či jinému postupu v zaměstnání, aby mohla využít pracovního poradenství nebo se zúčastnit jiného odborného vzdělávání nebo aby mohla využít služeb určených veřejnosti, ledaže by takové opatření představovalo nepřiměřené zatížení. Zákon zároveň stanoví kritéria, která je nutné zohlednit při posuzování, zda dané opatření představuje či nepředstavuje nepřiměřené zatížení zaměstnavatele. Jedná se například o míru užitku, který dané opatření může přinést osobě se zdravotním postižením, finanční dostupnost pro zaměstnavatele nebo možnost využít náhradních opatření. Za nepřiměřené zatížení nikdy není považováno opatření, jehož zavedení zaměstnavateli nařizuje právní předpis. Porušení zákazu diskriminace zaměstnavatelem, který je právnickou osobou nebo podnikající fyzickou osobou, může být sankcionováno úřadem práce pokutou až do výše 1 mil. Kč. 
Zaměstnavatel s více než 25 zaměstnanci v pracovním poměru má dále povinnost zaměstnávat osoby se zdravotním postižením ve výši povinného podílu, který činí 4 % z celkového počtu zaměstnanců zjištěného z průměrného ročního přepočteného počtu zaměstnanců dle výpočtu stanoveného vyhláškou Ministerstva práce a sociálních věcí. Tuto povinnost lze splnit několika zákonem stanovenými způsoby. Jedná se o zaměstnávání příslušného počtu zdravotně postižených v pracovním poměru, odběr zboží či služeb od určitých zaměstnavatelů zaměstnávajících zdravotně postižené zaměstnance, odvodem do státního rozpočtu nebo kombinací těchto možností. Zaměstnavatel, kterému vznikne výše uvedená povinnost, je povinen tuto skutečnost včetně způsobu jejího splnění nahlásit příslušné krajské pobočce úřadu práce do 15. února následujícího roku. Stejný termín je též stanoven pro provedení úhrady, pokud zaměstnavatel tuto povinnost plní odvodem do státního rozpočtu. Nesplnění povinnosti zaměstnávat povinný podíl osob se zdravotním postižením zaměstnavatelem, který je právnickou osobou nebo podnikající fyzickou osobou, je správním deliktem a může být sankcionováno pokutou až do výše 2 mil. Kč. 
V této souvislosti je třeba upozornit na novelu zákona o zaměstnanosti, kterou v současné době projednává Parlament ČR. V ní je náhradní plnění povinného podílu odběrem výrobků a služeb omezeno pouze na zaměstnavatele zaměstnávající více než 50 % zdravotně postižených zaměstnanců (tj. už zde nejsou zahrnuty chráněné pracovní dílny a osoby samostatně výdělečně činné). U těchto zaměstnavatelů je zároveň roční objem takto poskytnutého plnění omezen na 36násobek průměrné mzdy v národním hospodářství za první až třetí čtvrtletí předcházejícího kalendářního roku za každého přepočteného zaměstnance se zdravotním postižením zaměstnaného v předchozím kalendářním roce. 
Zaměstnavatel má dále podle zákona o zaměstnanosti povinnost rozšiřovat podle svých podmínek možnosti zaměstnávání osob se zdravotním postižením, spolupracovat s krajskou pobočkou úřadu práce při zajišťování pracovní rehabilitace, vést evidenci zaměstnanců se zdravotním postižením a vést evidenci pracovních míst vyhrazených pro osoby se zdravotním postižením. 
Rozvázání pracovního poměru se zdravotně postiženým zaměstnancem je zaměstnavatel povinen oznámit příslušné krajské pobočce úřadu práce.

# To si snad někdo dělá p…., né, aneb tunel na občany!
26.6.2011  
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Dovolil jsem si použít tento reklamní slogan od prezidenta Karlovarského festivalu Jiřího Bartošky ke komentáři první části zdravotnické reformy, kterou tento týden schválila Poslanecká sněmovna. Jsme pořád lživě politiky a medii masírováni, že bez reformy nebudeme mít ani na základní zdravotní péči a nedostatek financí způsobí rozvrat celého systému.
Podle RNDr. Jiřího Němce jednoho z tvůrců našeho veřejného zdravotního pojištění, dnes konzultanta projektů EU a Světové banky, jde v navrhované reformě hlavně o to, jak donutit pacienta, aby v ordinaci vytáhl peněženku. Je zcela nepravdivé tvrzení, že u nás není definován rozsah zdravotní péče hrazené z veřejného zdravotního pojištění. Je definován stejně jako všude na světě. Běžně se to děje negativním způsobem, tak jako u nás. Znamená to, že se určuje, co hrazeno není. Pan Jiří Němec uvádí: “to svádí k tvrzení, že není definovaná hrazená zdravotní péče. Ona je však popsaná velmi dobře uvnitř systému, u nás ve formě seznamu výkonů. Bez něho by doktoři nemohli pojišťovnám vyúčtovat jedinou korunu.“
Je neuvěřitelné, jakým hrubým způsobem jsme dnes a denně obelháváni. Jak je možné, že novináři, kteří si sami říkají “hlídací psi demokracie“ si občas nepřečtou něco jiného a pořád omílají lži politiků. Jak je možné, že mezi 115 koaličními poslanci se nenajde ani sedm statečných, aby řekli, to přece není pravda, co tvrdíme občanům.
Zatím nikdo si neuvědomuje, že zavedení standardů může vést také k tomu, že pacienti, kteří si nezvolí nadstandard, budou ve zdravotnických zařízeních diskriminovaní v přístupu ke zdravotní péči. Jakmile se tu rozšíří atmosféra, že hrazená péče je omezovaná, může se stát, že bude požadovaná platba i za péči hrazenou. Právní vědomí je obecně velmi nízké, a když máme vážný zdravotní problém, příliš nám na penězích nezáleží. To nutně povede ke zneužívání systému.
V Německu mají Institut pro kvalitu a hospodárnost ve zdravotnictví, nezávislou instituci, která vydává dobrozdání, jak pacientům efektivně zajistit co nejkvalitnější péči. Ovšem ne s cílem, aby si pacienti připláceli. Tamní ministerstvo zdravotnictví tam garantuje, že lékařská péče na aktuálním stupni vývoje medicíny je dostupná pro všechny. Naše ministerstvo zdravotnictví vůbec o ničem podobném neuvažuje. Budeme vydáni napospas standardům, nebo spíše tomu jak si je to které zdravotnické zařízení vysvětlí.
Dovolím si ještě jednou citovat pana doktora Němce: “to co se tady chystá je krok zpět, směrem k zemím, jako je třeba Gruzie, kde je tak chudá ekonomika, že je nutné určit alespoň velmi omezený rozsah hrazené péče. Dostupné statistické údaje o financování zdravotní péče u nás o tom nesvědčí. Náš rozsah zdravotního pojištění je velmi smysluplný. Ani stárnutí populace, při podrobnější analýze, nepředstavuje tak významný faktor růstu výdajů na zdravotní péči, jak se obvykle traduje. Záměr omezit hrazenou zdravotní péči se zachováním výše pojistného by asi jinde jen tak vládě neprošel bez skutečně přesvědčivé argumentace, nezaložené jen na dojmech. Opouštíme základní princip, respektovaný ve vyspělých evropských státech, že se lidem dostává kvalitní zdravotní péče bez ohledu na jejich příjem.“
Co k tomu dodat?! Pokud si uvědomíme, že se současně likviduje velmi dobrý systém očkování obyvatel, že se zvyšuje denní platba při pobytu ve zdravotnickém zařízení na 100,- Kč a v léčebnách dlouhodobé péče na 300,- Kč denně, takže se stává sociálně neúnosná, je potřeba se začít bránit. To si z nás nedělá někdo jenom p…., ale chce na nás parazitovat. Nejsme ovce, neměli bychom si to nechat líbit. Je třeba využít všech struktur, které jsou schopné vytvořit velký tlak a zabránit takto pojaté zdravotnické reformě.

Václav Krása
Autor je předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR o.s. Zveřejněno na blog.aktualne.cz.
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Ministr zdravotnictví Leoš Heger (TOP 09) asi netušil, jakou paseku svou reformou natropí. Nejen, že se o ní denně kriticky diskutuje napříč politickým spektrem i mezi pacienty, ale rozproudila i několik let spící spory.
Válečnou sekyru v této souvislosti vykopali i mluvčí společnosti Mediagroup Tomáš Cikrt a šéf Národní rady zdravotně postižených Václav Krása. Jejich spor se přitom rozhořel už v době, kdy Cikrt působil jako mluvčí ministerstva zdravotnictví v éře Tomáše Julínka. Při po dvou a půl letech rozdmýchaly právě neshody v postoji k reformě zdravotnictví.
Václav Krása se k její první části navržené ministrem zdravotnictví Leošem Hegerem (TOP 09) na svém blogu na serveru Aktuálně.cz vyjádřil velmi jadrně. "To si z nás snad dělá pr..., né?" použil pro její hodnocení dokonce vulgární hlášku, kterou si vypůjčil z upoutávky na Mezinárodní filmový festival v Karlových Varech, kdy tato slova pronáší festivalový prezident Jiří Bartoška.
Tomáš Cikrt se ale Krásově kritice směje. "Je to starý, mazaný lišák, ví, jak má mluvit k lidem, kteří se bojí," uvedl pro ParlamentníListy.cz. Právě lidé se zdravotním postižením, které Krása reprezentuje, jsou pak podle bývalého mluvčího ministerstva zdravotnictví snadnou kořistí.
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Jindy distinguovaného šéfa Národní rady zdravotně postižených Václava Krásu zdvihla ze židle první část zdravotnické reformy.
Nešel kvůli ní daleko ani pro vulgární výraz. "To si snad dělá pr..., né?," použil Krása v hodnocení návrhů ministra zdravotnictví Leoše Hegera (TOP 09) odkaz ke sloganu letošního ročníku Mezinárodního filmového festivalu v Karlových Varech.
"Jsme pořád lživě politiky a medii masírováni, že bez reformy nebudeme mít ani na základní zdravotní péči a nedostatek financí způsobí rozvrat celého systému," rozčílil se Krása na serveru Aktuálně.cz.
Opřel se ale nejen do členů vlády, která reformu navrhuje, ale také do žurnalistů. "Jak je možné, že novináři, kteří si sami říkají “hlídací psi demokracie" si občas nepřečtou něco jiného a pořád omílají lži politiků. Jak je možné, že mezi 115 koaličními poslanci se nenajde ani sedm statečných, aby řekli, to přece není pravda, co tvrdíme občanům," podivuje se zástupce osob se zdravotním postižením.

# Cikrt otevřel starou ránu. Krása je lišák. O postižené mu nejde
26.6.2011  

parlamentnilisty.cz  str. 00  Politika

Jana Šulcová
Ministr zdravotnictví Leoš Heger (TOP 09) asi netušil, jakou paseku svou reformou natropí. Nejen, že se o ní denně kriticky diskutuje napříč politickým spektrem i mezi pacienty, ale rozproudila i několik let spící spory.
Válečnou sekyru v této souvislosti vykopali i mluvčí společnosti Mediagroup Tomáš Cikrt a šéf Národní rady zdravotně postižených Václav Krása. Jejich spor se přitom rozhořel už v době, kdy Cikrt působil jako mluvčí ministerstva zdravotnictví v éře Tomáše Julínka. Při po dvou a půl letech rozdmýchaly právě neshody v postoji k reformě zdravotnictví. 
Václav Krása se k její první části navržené ministrem zdravotnictví Leošem Hegerem (TOP 09) na svém blogu na serveru Aktuálně.cz vyjádřil velmi jadrně. "To si z nás snad dělá pr..., né?" použil pro její hodnocení dokonce vulgární hlášku, kterou si vypůjčil z upoutávky na Mezinárodní filmový festival v Karlových Varech, kdy tato slova pronáší festivalový prezident Jiří Bartoška.
Tomáš Cikrt se ale Krásově kritice směje. "Je to starý, mazaný lišák, ví, jak má mluvit k lidem, kteří se bojí," uvedl pro ParlamentníListy.cz. Právě lidé se zdravotním postižením, které Krása reprezentuje, jsou pak podle bývalého mluvčího ministerstva zdravotnictví snadnou kořistí.
"Každá změna je děsí, reformou se výborně straší. Velká část lidí se zdravotním postižením je naším systémem "zkorumpovaná", mnoho z nich žije z dávek a bojí se pracovat," uvedl Cikrt s tím, že právě na tyto osoby Krásova rétorika může platit.
Krásův post v čele Národní rady zdravotně postižených navíc Cikrt označil za "trafiku". "Aby se tam udržel, musí radikalizovat názory," vysvětlil redakci údajnou příčinu Krásových silných vyjádření.
Krása je podle něho navíc problematický proto, že je nevyzpytatelný. "S panem Krásou je rizikové, že se nějak dohodnete, ale on pak v médiích prezentuje něco jiného," uzavřel pro ParlamentníListy.cz Cikrt.
Šéf Národní rady zdravotně postižených ale jeho obvinění smetl ze stolu s tím, že jde o dosud nevyřešený osobní problém.

Cikrt sbíral kompro
"Pan Cikrt mě nemá rád. Už na ministerstvu na mě sbíral materiály, to vím. Já ho ale nikde nepomlouvám, nezajímám se o něj, ať se tedy on nezajímá o mě. Ať kritizuje můj článek, ne mě, já jsem o něm neřekl hrubého slova," reagoval pro ParlamentníListy.cz Václav Krása. 
Ten přiznává, že "obrovské spory" s Cikrtem začaly už v době, kdy jeho rival působil jako mluvčí tehdejšího ministra zdravotnictví Tomáše Julínka (ODS).
"Já ale rozhodně nejsem žádný lišák," hurónsky se rozesmál zástupce zdravotně postižených v reakci na Cikrtovo obvinění. "Nehraju žádné hry, nejen v politice, nikam se nederu, jen vyjadřuji svůj názor," řekl Krása.
Toho k hrdelnímu smíchu přivedlo i Cikrtovo obvinění, že post v čele Národní rady zdravotně postižených je politickou výsluhou.

Cikrt protikandidátem?
"Žádná trafika to není, do čela rady probíhá tajná volba, jde o čtyřletý cyklus. Další volba bude v roce 2012, možná budu kandidovat znovu, minulé tři hlasování jsem v tajné volbě vyhrál," argumentoval Krása. Cikrtovi doporučil, aby v příští volbě kandidoval znovu. Mohl by si tak prý ověřit, zda je zmanipulovaná.
Svár mezi oběma muži rozproudila první část zdravotnické reformy, na niž mají oba radikálně odlišný názor. Cikrt tvrdí, že je zásadní a potřebná, ale měla by být ještě radikálnější. Krása kontruje s tím, že je příliš drsná a ohrozí zdraví pacientů. Vadí mu zejména zavedení zdravotnických standardů. To podle něho povede "do pekel".

# XXXII. ročník Ratibořického pojezdu vozíčkářů
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Jaroslav Feltl
Ve dnech 17 – 19. června. 2011 pořádala Společnost vozíčkářů a zdravotně postižených Náchod a Národní rada osob se zdravotním postižením ČR již 32. ročník oblíbeného pojezdu vozíčkářů z autokempu Rozkoš do Ratibořického údolí. 
Po přijímací a ubytovací proceduře začala vlastní soutěž zručnosti. První disciplíny byly střelba ze vzduchové pušky a z elektronické pistole. Pak již jen volný program a příprava na vlastní, hlavní sobotní akci. 
Před startem soutěže seznámili přítomné s historií a průběhem „Pojezdu“ organizátor Miroslav Čiháček, dále předseda NRZP Václav Krása a předsedkyně SZdP Náchod Olga Frühaufová. Pozvaný host – starosta města Náchoda Jan Birke – rovněž přivítal a popřál šťastné dojetí všem účastníkům. Všichni byli upozorněni na rozmístění dalších soutěžních dovedností, kde je pro unavené připraveno i občerstvení - čaj, limonáda, bageta apod. 
Po slavnostním startu, při kterém jsme využili k přejezdu hlavní silnice do Polska služby Policie (aby nedošlo k ohrožení startujících na zhruba 100 m úseku), všichni odbočili na silnici směrem Zlíč. Po přejezdu železniční tratě a vyjetí z lesíku začíná atraktivní pouť pořádané akce. Ticho a krásná příroda. 
V obci Zlíč museli všichni odbočit vlevo na Ratibořice. Za mostem přes řeku Úpu doprava na stezku. U přivaděče vody první dovednostní disciplína - petanq. Pro soutěžící byly připraveny různé koule vyhovující postižení rukou. 
A jelo se dále panorámatem Ratibořického údolí. Krásný pohled na zámek, který všichni znají. A opět klidná jízda podél řeky s památkově chráněnými a upravovanými stromy z minulých století. Naproti Panskému mlýnu účastníci soutěžili v hodu kroužky. 
Jede se po dalším úseku. Za mostkem přes náhon sousoší postav z knížky Babička spisovatelky Boženy Němcové. A pohled na údolí se všemi jeho krásami. Stromy z 19. století, louky a prostředí historie. Známý dřevěný domeček Prošků s možností návštěvy, včelí úly a kozy. Viktorčin splav je konečný bod Pojezdu před zpáteční cestou již bez her a soutěží. Zde se házelo šipkami a podávalo občerstvení. 
Při cestě zpět si všichni již mohli v klidu užívat tak známou atmosféru z předminulého století. Ve Zlíči využívá tradičně většina soutěžících nabídky zdejších restaurací na pozdní oběd a občerstvení. A už jen poslední kus cesty do Autocampingu Rozkoš. Po večeři následoval zábavný program s diskotékou, připravený pro všechny, kteří se Ratibořického Pojezdu zúčastnili. 
V neděli slavnostní ukončení a vyhlášení výsledků soutěžních disciplín, poděkování sponzorům. Hodnocení a přání vyšla z úst pořadatelů a hostů, mezi nimiž byly poslankyně PČR Zdeňka Horníková a místopředsedkyně MěÚ Náchod Drahomíra Benešová. Všichni společně předávali osobně Pamětní list, odznak Náchoda a drobné dárky aktivním účastníkům XXXII. Pojezdu Ratibořickým údolím. 
K pěknému průběhu celé akce přispělo svým dílem počasí. Nikdo nemusel použít deštník ani pláštěnku. Prudce pršet začalo až těsně po slavnostním ukončení Ratibořického pojezdu. 
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