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Sobotní odborová demonstrace proti vládním reformám v podstatě pouze kopírovala rétoriku opoziční sociální demokracie. Ta sice akci nepořádala, její hrozby však odboráři zesílili. Neprotestovali proti zaměstnavatelům, ale proti koaliční vládě. V tripartitě přitom mají možnost své zájmy uplatňovat jak ve vztahu k zaměstnavatelům, tak ve vztahu k vládě - a také to dělali, než se rozhodli prásknout dveřmi. Ani ne před rokem ještě děkovali Fischerově vládě za vstřícný přístup k sociálnímu dialogu. Tehdy šlo o snížení schodku státního rozpočtu z 230 na 157 miliard korun. Janotův úsporný balíček levice ovšem rozcupovala a státní schodek o pět miliard zvýšila. Poté odboráři slavnostně prohlásili, že "budou hledat s novou vládou účinná protikrizová opatření, která přispějí k obnovení hospodářského růstu a k překonání nepříznivých ekonomických i sociálních dopadů krize".
Výsledek na sobotní demonstraci oznámil šéf Asociace samostatných odborů Bohumír Dufek: „Prostor pro vyjednávání už není. My přitvrdíme. Další protesty se budou konat již ve všední den tak, aby to pocítila vláda a poslanci“. A veřejnost, zapomněl dodat. Na občanskou veřejnost, coby rukojmí a beranidlo, levice spoléhá, že jí pomůže svrhnout vládu. Dufek má pod palcem železničáře. Těm se nelíbí zdanění režijních jízdenek a stravenek, pročež zablokují dopravu. Podle Dufka jsou jediným řešením předčasné volby: "Ať se bojí o svá místa. Nebudeme čekat, až to tady všechno zničí a rozkradou". Pro stupňování nátlakových akcí je i předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil. Vláda nám především lže, řekl na Václavském náměstí, za což sklidil potlesk, bubnování a troubení na vuvuzely. Jiný odborový předák Josef Středula (OS Kovo) přečetl závěrečné prohlášení demonstrace, v němž se tvrdí, že vládní reformy "mají posloužit k uvržení zdravotnictví, penzí a sociální péče do služeb zisku". Co je tedy lež? Sníží úspory rozpočtový deficit nebo zvýší něčí zisky? V tom aby se Cimrman vyznal. "Vysvětlila" to mluvčí radikálně levicové iniciativy ProAlt Tereza Stöckelová - výzvou přítomným, aby otevřeli oči "než se nám je někdo pokusí vystřelit"(!).
Z koho si střílí socioložka Stöckelová? Vyznamenala se už před loňskou stávkou, když měla problém distancovat se od Che Guevarova teroristického pojetí protivládního boje. Zdá se, že tíhne k oněm permanentním revolucionářům, jimž nějaká ta prolitá krev není proti mysli. Tvrdými slovy navozuje tvrdé postupy. Vyzývá ke generální stávce. V souladu s jejím světonázorem neomarxistické buňky či left-liberální think-tanky v Evropě sondují cesty k radikálním akcím. Co se nepovedlo v demokratických volbách, ať rozhodne ulice! Jako za "tatíčka" Gottwalda: s pomocí té vaší demokracie vám zakroutíme krky! Demokracie v lidskoprávní karikatuře je bezzubá, čas zraje pro revoluci. Připravte se na ni! Revolučnímu zápalu kupodivu podléhají i druhdy střízliví lidé, jako např. Václav Krása, který deset let poslancoval za ODS a Unii svobody. Teď v čele Národní rady zdravotně postižených hlásá, že "vláda jde proti lidem a proto je legitimní, aby lidé byli proti vládě".
Bohužel, vláda opravdu není ve skvělém stavu a některé návrhy reforem jsou odfláknuté. Například té důchodové, která počítá s vyvedením části sociálního pojištění do soukromých fondů, zatímco by stačilo posílení průběžného systému a dobrovolné spoření. Průběžný systém ovšem funguje spolehlivě, jen když je průměrná porodnost na jednu ženu okolo dvou a více dětí. V první řadě by tedy vláda měla akceptovat důslednou propopulační politiku včetně omezení umělých potratů, které ročně likvidují přes dvacet tisíc budoucích plátců důchodového pojištění. Pak by samozřejmě také nebylo nutné zvyšovat věk odchodu do důchodu. Chybou reformních návrhů je i absence progresivního zdanění příjmů a neodstranění anonymních akcií na doručitele. V pořádku ale není ani tvrzení odborářů, že reformy jsou "asociální" a přispívají k růstu chudoby. Tak například míra ohrožení chudobou v ČR loni klesla na 8,3 % a je v celé Evropě nejnižší. Nejnižší v Evropě je i české zdanění rodin s dětmi. ČR je také jedinou zemí EU, kde sociální dávky např. u rodiny zaměstnance se dvěma dětmi převyšují jeho celkové odvody. To jsou nezpochybnitelná fakta z evropských statistik. Zbytečné dramatizování naší situace nám může jen uškodit u finančních institucí v podobě snížení ratingu a pádu do dluhové pasti.
Nebylo by proto moudré paušálně odmítat reformní úsilí Nečasova kabinetu. Úspory vynucené finanční krizí i plýtváním nezodpovědných vlád jsou v celé Evropě nepopulární. V Česku je ale prostor k jednání stále ještě otevřený. Záležet bude hlavně na opozici a odborech, zda jsou jim bližší pokusy o svržení beztak vratké vlády (mohou to obstarat i koaliční véčka) nebo trpělivá a neokázalá snaha o bolestivé leč přijatelné kompromisy. Pokud se ovšem Česku nepodaří dodržet alespoň základní parametry úsporných reforem, bude se stejně jako dnes na Řecko, Irsko či Portugalsko, příští rok EU skládat na nás.

# Mlsný anděl pomáhá postiženým
26.5.2011  

Chebský deník  str. 12  Region

MARTINA NĚMCOVÁ
V pekařství na Roudné se hendikepovaní spoluobčané zapojují do pracovního života 

Plzeň - V plzeňské ulici Otýlie Beníškové funguje unikátní pekařství. Sladké i slané pečivo, které si odtud odnesete, totiž připravili hendikepovaní klienti Domova pro osoby se zdravotním postižením Stod. 
U Mlsného anděla, jak se pekařství jmenuje, ……. Cílem pekařství je dát znevýhodněným osobám možnost zapojit se do pracovního procesu ……..  
V Plzni existuje několik dalších zařízení, kde svým zájmem a přítomností zákazníci pomáhají. V Prokopově ulici funguje už od roku 2005 chráněná pracovní dílna Kavárna a čajovna Kačaba, kde v současné době pracuje 18 klientů se zdravotním postižením. 
V Plzni můžete zajít také do kavárny Pierot Café na Palackého náměstí, kde obsluhují sluchově postižení. V kavárně jsou umístěny obrazovky, podle kterých si snadno zvládnete objednat ve znakové řeči.
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Vládní politici se pokusili zastřít vážnou koaliční krizi plnou nedůvěry, slídění, ale především soustředěné privatizace veřejné moci ze strany jedné bezpečnostní agentury (což vedle upřímných demokratů namíchlo také k prsu státu přisáté dávné kmotry) gejzírem reformních a dalších zásadních legislativních návrhů. 
Historky z Bártova obýváku byly zastíněny nápady na proměnu zdravotnictví, sociálního systému, občanského zákoníku, na zpřísnění zadávání veřejných zakázek, na odškodnění účastníků protikomunistického odporu… O tom, že se narychlo medializovaly polotovary, svědčí jak nejednotný názor ministerstev na veřejné zakázky, tak třeba výhrady Věcí veřejných k reformě zdravotnictví. Další zásadní střet proběhne o penzijní reformu. 
Věřme koalici, že by se ráda na reformách dohodla. Nějak se jí to ovšem nedaří. A s každým interním rozkolem roste pravděpodobnost, že se koalice ODS, TOP 09 a VV završení svého reformního úsilí nedočká. 
Přesto už to, co z reformního repertoáru leží na stole, vyvolává hlasitý odpor významné části veřejnosti. Preference vládních stran klesají, stejně jako popularita konkrétních koaličních politiků. Nečasova vláda je neobyčejně neoblíbená a její pověst již snižuje i důvěru občanů v prezidenta Klause, který dvakrát pomohl kabinet na poslední chvíli slepit. 
Demonstrace, kterou na 21. května svolaly do centra Prahy odborové svazy, byla nejen hojně navštívená (zhruba čtyřiceti tisíci lidmi), ale především dokázala zajímavě propojit zájmy, profese, generace i styly občanského protestu. Státní zaměstnanci šli po boku pracovníků v těžkém průmyslu, lékaři po boku železničářů, lidé z kultury po boku zdravotně postižených… Na tribuně se sešel Jaroslav Zavadil s Táňou Fischerovou, Martinem Engelem i Václavem Krásou. 
Vládní hra na reformy, jež zhusta končí u tupých účetních škrtů (o nich druhdy mluvili Petr Nečas i Miroslav Kalousek) a jež je kritizována také liberálními ekonomy a zaměstnavatelskými svazy (především pro nekoncepčnost), dopadá na různé skupiny obyvatelstva, v první řadě ale na střední vrstvy a osoby, které už nyní tíží nějaké znevýhodnění. Plošně pak budí nedůvěru chystaná změna důchodů a růst daně z přidané hodnoty. Zvolna vyprchává sobectví jednotlivých profesí a skupin a sílí solidarita a koordinovaný přístup. 
Nadto se vzmáhá petiční aktivita, lidé o své nespokojenosti otevřené hovoří, padají zmínky o stávce či stávkách. Vznikají občanská sdružení a přitahují coby členy i ty, kteří ještě donedávna dleli ve svých ulitách. Občanská aktivita začíná znepokojovat i politiky, jímž nejvíc vyhovují lidé jako voliči - vstupující do děje výhradně jednou za čtyři roky - nebo rovnou jako (jak zaznělo i na odborové demonstraci) tupé stádo ovcí. 
Jelikož se nám však nespokojenost s ekonomickou a sociální situací mísí s krizí politiky a stranictví, narůstají obavy, zda jejím vyústěním bude pouze vystřídání vlády opozicí (v tomto případě pravice levicí) nebo mnohem živější vřava - vzestup podpory pravicových extremistů a dalších antisystémových sil, nepokoje v ulicích apod. Co se dnes může jevit jako utopie (zvlášť když v Evropě najdeme národy, které mají do kapsy podstatně hlouběji), ale na zítra předpovídají i jindy zdrženliví společenští vědci, například uznávaná politoložka Vladimíra Dvořáková. 
Vykračujeme si po hraně a každým okamžikem můžeme spadnout do neprobádaného terénu. A to vše jen proto, že politická reprezentace se vzdálila občanům jak realizovanými praktickými kroky (tzv. reformami), tak způsobem průběžné legitimizace a spravování svého mandátu. Více než voleb si vládní družina hledí reprezentace zájmů ekonomických lobby, důraz na demokratické postupy vystřídalo naslouchání vzkazům ratingových agentur. Vše barvitě dokreslil podloudně zaznamenaný pohled do kuchyně Věcí veřejných: cynismus, egoismus, vulgarita. 
Když je demonstrováno ve Francii či Řecku, upozorňují občané na necitlivosti ze strany etablovaných stran, které sice mají své mouchy, ale jejichž mandát lze sotva zpochybnit. Česká realita se více podobá Itálii na sklonku osmdesátých let. Podstatu vystihla Vlasta Parkanová (TOP 09), když na pozadí někdejší korupce na ministerstvu obrany, které měla tu čest řídit, zpětně pronesla, že při vstupu do Topolánkovy vlády netušila, že přebírá jízdenku do Palerma. 
Stěžejní vládní počiny v oblasti daní, zdravotnictví, sociálních věcí či justice si zaslouží zevrubnou debatu v parlamentu, s odbornou i laickou veřejností. Aby však měla smysl, musí se odehrávat v transparentních podmínkách a respektovaných ústavních mantinelech. S tím jsme dnes na štíru natolik, že by příští masové vystoupení občanů mělo v první řadě akcentovat prohnilost a zlobbovanost české politiky. Pokud neproběhnou reformy právě v této oblasti, bude jakékoli další pachtění marné.
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Neplnění předvolebních slibů politických stran a množící se korupční skandály vyvolávají čím dál radikálnější reakce. Nejnovější iniciativa pod názvem Veřejnost proti korupci vidí současný režim podobně jako ten před listopadem 1989.
„Došli jsme k přesvědčení, že korupce v naší zemi není jednotlivé selhání lidského faktoru. Korupce je něco, co je vrostlé do politického systému v naší zemi jako jeho bytostná součást,“ uvedl dramaturg Jan Štern na čtvrteční tiskové konferenci.
Manifest sdružení má nyní dvě stě signatářů. Mezi nimi jsou politolog Jiří Pehe, bývalí politici Unie svobody Jan Ruml, Hana Marvanová či Václav Krása, režiséři Fero Fenič, Olga Sommerová, Břetislav Rychlík a Helena Třeštíková, herci Táňa Fischerová, Tomáš Hanák či Jan Kraus, filozof Erazim Kohák, teolog Tomáš Halík, výtvarník Jiří David, písničkáři Jan Burian a Jaroslav Hutka, bývalá šéfka Akademie věd Helena Illnerová nebo romský aktivista Karel Holomek.
Sdružení zveřejnilo patnáctibodový seznam nutných změn. Mezi nimi je zpřísnění financování stran, zavedení majetkových přiznání, zrušení anonymních akcií či posílení možnosti zabavovat majetek získaný trestnou činností.
Politické strany se podle manifestu proměnily v komerční organizace obchodující s vlivem. „Soupeření některých vlivných mafiánsko-podnikatelských skupin v politice paralyzuje politický život i fungování státních institucí,“ píše se v prohlášení.Pište politikům
„Společnost dává politické reprezentaci jednu z posledních šancí vypořádat se civilizovaným způsobem s korupčním systémem. Tak jako tady byl komunistický režim v roce 1989 a svrhli jsme ho, tak teď je tady korupční režim v mnohém podobný a my ho zase svrhneme. Věřte nám, že jo. Demokratickým způsobem, ale budou pryč, nezůstanou tu,“ uvedl Štern.
Jak poznamenal, za výzvou stojí řada někdejších signatářů petice Několik vět z roku 1989.
Iniciativa chce oslovit politiky, pořádat diskuse, happeningy a demonstrace.
Kromě manifestu Veřejnost proti korupci ve čtvrtek odstartoval také projekt pod názvem Napište jim, který podporuje rovněž Tomáš Hanák či jeho kolegové herci Jiří Macháček a Nela Boudová či režisér Václav Marhoul. Jde o internetový portál, na němž voliči snadno najdou svého poslance či senátora a budou mu moci napsat. Server bude čtvrtletně vyhodnocovat ochotu politiků komunikovat.

# VÁCLAVÁK: JE NA ČASE VYHNAT NEČASE
26.5.2011  

Revue Sondy  str. 08  Byly jsme při tom

(HyHa)
zprávy.idnes.cz

Odpověď na otázku, kdo zastaví zákeřné reformy důchodů, zdravotnictví, sociální péče a daní, bylo možné najít 21. května odpoledne na Václavském náměstí v Praze. Více než osmačtyřicet tisíc odborářů, mladých i starších členů občanských iniciativ ProAlt, Národní rady osob se zdravotním postižením, Spojenectví práce a solidarita (sdružuje více než deset organizací) dalo hlasitě a jednoznačně najevo, co si myslí o současné vládě i její svérázné správě země. Je na čase vyhnat Nečase - mohli jsme číst na jednom z mnohých transparentů. Výstižně charakterizoval vystoupení řečníků i náladu lidí, kteří přijali prohlášení (str. 7), v němž vzkázali vládě, Parlamentu a občanům České republiky: „Nechceme být občany třetí kategorie doma ani v Evropě a svá práva jsme odhodláni důsledně bránit.“ 
Akci moderovaly herečka Táňa Fischerová a Radka Sokolová, místopředsedkyně ČMKOS. „Je dobře, že se nám daří propojovat zástupce odborů a občanských iniciativ,“ vyzvedla v úvodu demonstrace novou skutečnost Táňa Fischerová a pokračovala: „Reformy působí lidem potíže a mohou uvrhnout tuto zemi do chaosu.“ 

Jde o mnoho, koupání oželím 
„Klidně jsem se mohl koupat na pískovně v Nákle, ale jsem tady, protože se mi zajídá, jak s námi současná vládní garnitura jedná a zachází,“ řekl nám Lubomír Grézl, hasič z Olomouce. „Námi zvolení poslanci by si měli konečně uvědomit, že chod státu stojí a padá na práci a píli obyčejných lidí, které svými rozhodnutími chtějí okrást o sociální jistoty a klid na práci. Neškodilo by, kdyby si občas poslanec zašel do fabriky a poctivě odpracoval směnu soustružníka či slévače a poslankyně se na den proměnila třeba ve zdravotní sestru. Po takové šichtě by změnili názor na reformy,“ je přesvědčen Lubomír Grézl. 

Lže, nebo nelže vláda? 
Položil řečnickou otázku Jaroslav Zavadil, předseda ČMKOS, a v zápětí na ni odpověděl: „V roce 2006 Petr Nečas jako ministr práce a sociálních věcí řekl: ,Nebudeme zavádět zdravotnické poplatky.‘ V roce 2008 je vláda zavedla a teď nám je chce další vláda zvednout. Také říkali, že nebudou zvyšovat daně. A DPH není daň? Je to daň. Vláda nám lže. Ta současná v programovém prohlášení řekla, že nezvýší deficit veřejných rozpočtů. Po Topolánkově reformě veřejných financí vláda v roce 2009 zvýšila deficit veřejných rozpočtů o 250 miliard, loni o 200 miliard a letos je další schodek již 50 miliard. Takže vláda zadlužila veřejné rozpočty o půl bilionu korun! A to si říká vláda rozpočtové odpovědnosti,“ hřímal Jaroslav Zavadil z tribuny. 
Předseda ČMKOS také hovořil o tripartitě, která předcházela demonstraci. „Říkáme otevřeně, že tuto důchodovou reformu podporovat nebudeme. Nechceme, aby se šacoval veřejný pilíř důchodového pojištění a prostřednictvím vyšší DPH lily peníze do soukromých fondů. A včera na tripartitě se k nám přidali i zaměstnavatelé. Ani oni nechtějí tuto reformu. Vláda dohnala k protestům i handicapované. Dejme se dohromady, abychom v krásné české a moravské kotlině táhli za jeden provaz,“ řekl mimo jiné Jaroslav Zavadil. 
„Nebudeme trpět zkrachovance, kteří si pěchují kapsy a nám zvedají daně, škrtají sociální dávky, snižují důchody,“ uvedl Bohumír Dufek, předseda ASO. „Režijky ani stravenky si vzít nedáme. Ohlídáme si, aby Parlament neschvaloval jeden paskvil za druhým a byl prospěšný jen vyvoleným,“ dodal. 

Nechceme vás, nechceme vaše reformy 
To vzkázala mluvčí ProAlt Tereza Stöckelová. „Vládní reformy jsou nejhorší formou korupce. Mají uzákonit rozkrádání veřejných prostředků. Říkáme jim NE!“ vyřkla jasně mluvčí ProAlt. 
„Zprivatizování důchodů, zdravotnictví a sociálních služeb je lumpárna. Ale takové jsou kroky vlády v posledních pěti letech. Vláda nejdříve systém oslabí a pak se ho snaží přihrát soukromým firmám. 
S tím nemohu souhlasit. Proto jsem přijel podpořit naše odborové předáky, kteří bojují i za nás. Jako kováci nesmíme dopustit, aby v tom byli sami,“ svěřil se nám Miroslav Hataš, pracovník Aeco Group Jičín. 

Zdraví podle peněženky 
„Vláda chce, aby lidé, kteří jsou nemocní a staří, dostali péči, na jakou mají ve své peněžence. Je to normální v 21. století?“ zeptala se Dagmar Žitníková, předsedkyně OS zdravotnictví a sociální péče ČR, a vyzvala účastníky demonstrace, aby vystupovali proti vládě, která lže. „Jako občané a odboráři máme právo říct vlastní názor. Když vládu nezastavíme tady, zastavíme ji jinde a jindy,“ uvedla. „Máme vážný důvod, proč jsme tady,“ řekl Václav Krása, předseda NRZP. 
„Vláda je proti lidem, a proto je legitimní, aby lidé byli proti vládě. Nemůže jen brát na výdajové stránce, musí se starat i o příjmy. Bojíme se reforem, nechceme je,“ přiznal. 
„Vozíčkáři patří k finančně nejzranitelnější skupině obyvatel. Už nyní obtížně zvládají pobyt v nemocnici při poplatku 60 korun denně a stokoruna pro ně bude likvidační. Ministr Heger nebere v úvahu, že i bez pobytu v bytě běží nájemné včetně režie,“ svěřila se Jitka BausteinováNovotná z Kunratic, z organizace Svazu tělesně postižených Flora. 

Otevřete oči 
„Vláda je zlo,“ prohlásila Eva Novotná ze Spojenectví práce a solidarita. „Občané si myslí, že před zlem utečou na chalupu a k televizním seriálům. Ale zlo je vždycky dožene. Nás je víc, a pokud budeme soudržní, zvítězíme,“ zvolala Eva Novotná. 
„I my na Slovensku otevíráme lidem oči. Už osm měsíců jsme v ulicích. Podporujeme vás,“ řekla Danka Žufová, viceprezidentka KOZ SR. 
Radka Sokolová pak seznámila demonstranty s poselstvím solidarizujících odborářů ze zahraničí. „Evropské odbory sdělují: Vaše kampaň Otevřete oči je přesně to, co musejí udělat miliony zaměstnanců v celém světě. Musejí otevřít oči a vystoupit proti politice, která má sloužit jen bohatým,“ uvedla místopředsedkyně ČMKOS. 
Josef Středula, předseda nejpočetněji zastoupeného odborového svazu KOVO, přečetl prohlášení účastníků demonstrace a zvolal: „Odmítáme vládu rozpočtové nezodpovědnosti!“ Na závěr účastníci zazpívali českou hymnu. Na to Táňa Fischerová poznamenala: „Vždy, když český národ u sochy svatého Václava zpívá hymnu, se v zemi něco vážného děje.“

# Příspěvky na osoby se zdravotním postižením Mgr. Olga BIČÁKOVÁ
26.5.2011 ¨
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Počátkem letošního roku bylo v evidenci úřadů práce 70 398 osob se zdravotním postižením, což představovalo 12,3 % z celkového počtu nezaměstnaných. Ke konci ledna evidovaly úřady práce 1906 volných pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením a na jedno volné pracovní místo připadalo 36,9 osoby se zdravotním postižením. Jak mohou úřady práce v roce 2011 hmotně stimulovat zaměstnavatele i osoby samostatně výdělečně činné ve prospěch zaměstnanosti osob se zdravotním postižením? 

Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů, deklaruje právo fyzických osob se zdravotním postižením na zvýšenou ochranu na trhu práce. Úřady práce poskytují příspěvky na základě žádosti zaměstnavatele nebo osoby se zdravotním postižením, která se rozhodne vykonávat samostatnou výdělečnou činnost. O poskytnutí příspěvku uzavírá úřad práce se zaměstnavatelem nebo osobou se zdravotním postižením písemnou dohodu. 

Chráněné pracovní místo 

Příspěvek na vytvoření chráněného pracovního místa pro osobu se zdravotním postižením může být v roce 2011 poskytován zaměstnavateli úřadem práce ve výši maximálně 186 592 Kč proti loňským 183 168 Kč (tj. o 3424 Kč více). Příspěvek na vytvoření chráněného pracovního místa pro osobu s těžším zdravotním postižením může být v roce 2011 poskytován úřadem práce ve výši maximálně 279 888 Kč proti 274 752 Kč (tj. o 5136 Kč více). 
Vytváří-li zaměstnavatel na základě jedné dohody s úřadem práce 10 a více chráněných pracovních míst, může v roce 2011 příspěvek na vytvoření jednoho chráněného pracovního místa pro osobu se zdravotním postižením činit maximálně 233 240 Kč proti dosavadním 228 960 Kč (tj. o 4280 Kč více) a pro osobu s těžším zdravotním postižením 326 536 Kč proti 320 544 Kč (tj. o 5992 Kč více). Úřad práce může uzavřít dohodu o poskytnutí příspěvku ve stejné výši na vytvoření chráněného pracovního místa pro osobu se zdravotním postižením, která se rozhodne vykonávat samostatnou výdělečnou činnost. 

Provozní náklady chráněného pracovního místa 

V roce 2011 může úřad práce poskytnout zaměstnavateli příspěvek ve výši maximálně 69 972 Kč (tj. o 1284 Kč více než loni.) Úřad práce může na základě písemné dohody s osobou se zdravotním postižením, která se rozhodne vykonávat samostatnou výdělečnou činnost, poskytnout příspěvek ve stejné výši na částečnou úhradu provozních nákladů. 

Vytvoření pracovního místa v chráněné pracovní dílně 

Příspěvek na každé pracovní místo v chráněné pracovní dílně vytvořené pro osobu se zdravotním postižením může být v roce 2011 poskytován zaměstnavateli úřadem práce ve výši maximálně 186 592 Kč proti loňským 183 168 Kč (tj. o 3424 Kč více). Příspěvek na každé pracovní místo v chráněné pracovní dílně vytvořené pro osobu s těžším zdravotním postižením může být zaměstnavateli v roce 2011 poskytován úřadem práce ve výši maximálně 279 888 Kč (dříve 274 752 Kč, tj. o 5136 Kč více). 
Vytváří-li zaměstnavatel na základě jedné dohody s úřadem práce 10 a více pracovních míst v chráněné pracovní dílně, může příspěvek na vytvoření jednoho pracovního místa pro osobu se zdravotním postižením činit v roce 2011 maximálně 233 240 Kč (dříve 228 960 Kč, tj. o 4280 Kč více) a pro osobu s těžším zdravotním postižením 326 536 Kč (dříve 320 544 Kč, tj. o 5992 Kč více). 

Provozní náklady chráněné pracovní dílny 

V roce 2011 může úřad práce poskytnout zaměstnavateli příspěvek ve výši maximálně 93 296 Kč (dříve 91 584 Kč, tj. o 1712 korun více) na jednoho zaměstnance, který je osobou se zdravotním postižením, a maximálně 139 944 Kč (dříve 137 376 Kč, tj. o 2568 Kč více) na jednoho zaměstnance, který je osobou s těžším zdravotním postižením. 

Cílené programy k řešení zaměstnanosti 

Problémy obecního, okresního, krajského a celostátního charakteru v oblasti zaměstnanosti mohou být řešeny prostřednictvím cílených programů včetně mezinárodních programů s mezinárodní účastí a programů financovaných v rámci Strukturálních fondů Evropského společenství a dalších programů Evropského společenství. Cíleným programem se rozumí soubor opatření zaměřených ke zvýšení možnosti fyzických osob nebo jejich skupin uplatnit se na trhu práce. Součástí programu je stanovení podmínek pro jeho provádění a harmonogram čerpání. Cílené programy celostátního charakteru schvaluje vláda České republiky a programy obecního, okresního a krajského charakteru Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR. 
Cíleným programem je i program na podporu obnovy nebo technického zhodnocení hmotného investičního majetku, který slouží k pracovnímu uplatnění osob se zdravotním postižením. V rámci tohoto programu může být zaměstnavatelům zaměstnávajícím více než 50 % osob se zdravotním postižením poskytnut příspěvek až do výše 70 % pořizovací ceny tohoto majetku. 
Při plnění cílených programů mohou úřady práce spolupracovat i s jinými subjekty nebo je mohou na základě smluvního vztahu zajišťovat prostřednictvím jiných právnických nebo fyzických osob. Součástí dohody o zajišťování cíleného programu je i ujednání o příspěvku právnické nebo fyzické osobě na zajištění cíleného programu. 

Podpora zaměstnávání osob se zdravotním postižením 

Hlavním smyslem poskytování příspěvku na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením v roce 2011 je jejich skutečné trvalé uplatnění na trhu práce. Příspěvek je vázán pouze na zaměstnávání osob se zdravotním postižením v pracovním poměru, nikoliv na základě dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr. 
Příspěvek na podporu zaměstnávání může být poskytován jen za každou zaměstnanou osobu se zdravotním postižením v pracovním poměru, a to zaměstnavateli zaměstnávajícímu více než 50 % osob se zdravotním postižením z celkového počtu svých zaměstnanců. Pro zjištění splnění podmínky zaměstnávání více než 50 % osob se zdravotním postižením na celkovém počtu zaměstnanců je rozhodný průměrný přepočtený počet zaměstnanců za kalendářní čtvrtletí. 
Příspěvek náleží zaměstnavateli měsíčně ve výši skutečně vynaložených mzdových nákladů na zaměstnance v pracovním poměru, který je osobou se zdravotním postižením, včetně pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění, které zaměstnavatel za sebe odvedl z vyměřovacího základu tohoto zaměstnance, nejvýše však 8000 Kč za osobu se zdravotním postižením. 
Příspěvek se poskytuje čtvrtletně zpětně na základě písemné žádosti zaměstnavatele, která musí být úřadu práce doručena nejpozději do konce kalendářního měsíce následujícího po uplynutí příslušného kalendářního čtvrtletí. 
Příslušným úřadem práce pro poskytování příspěvku je úřad práce, v jehož obvodu má sídlo zaměstnavatel, který je právnickou osobou, nebo v jehož obvodu má bydliště zaměstnavatel, který je fyzickou osobou. 

Komu věnují úřady práce zvýšenou péči 

Zdravotní stav občana obecně, a to nemusí jít jen o osobu se zdravotním postižením, významným způsobem ovlivňuje jeho práva a povinnosti jako účastníka právních vztahů podle zákona o zaměstnanosti. 
Zdravotní stav uchazeče o zaměstnání je důležitou právní skutečností a zdravotní důvody, které podle lékařského posudku brání vykonávat zaměstnání nebo plnit povinnost součinnosti s úřadem práce při zprostředkování zaměstnání, jsou vážnými důvody pro účely zákona o zaměstnanosti. 
Zákon o zaměstnanosti deklaruje každé fyzické osobě, která chce a může pracovat a o práci se uchází, právo na zaměstnání, kterým se rozumí právo na zaměstnání v pracovněprávním vztahu, právo na zprostředkování zaměstnání a na poskytnutí dalších služeb za podmínek stanovených tímto zákonem. Každá fyzická osoba má právo na zprostředkování vhodného zaměstnání, které musí odpovídat její zdravotní způsobilosti. 
Zákon o zaměstnanosti ukládá úřadům práce věnovat zvýšenou péči při zprostředkování zaměstnání těm uchazečům o zaměstnání, kteří ji pro svůj zdravotní stav nebo z jiných vážných důvodů potřebují. 
Ke zvýšení možnosti uplatnění uchazeče o zaměstnání na trhu práce slouží individuální akční plán a při určení jeho obsahu se vychází z dosažené kvalifikace, zdravotního stavu, možností a schopností uchazeče o zaměstnání. 
Zaměstnavatelé jsou povinni na vyžádání úřadu práce vybrat z hlášených volných pracovních míst místa vhodná pro uchazeče o zaměstnání, kterým úřad práce věnuje zvýšenou péči při zprostředkování zaměstnání, a v charakteristice pracovního místa jsou povinni uvést informaci, zda se jedná o pracovní místo vyhrazené nebo vhodné pro osobu se zdravotním postižením. 

Pracovní rehabilitace 

Osoby se zdravotním postižením mají právo na pracovní rehabilitaci, což je souvislá činnost zaměřená na získání a udržení vhodného zaměstnání osoby se zdravotním postižením, kterou na základě její žádosti zabezpečuje úřad práce místně příslušný podle bydliště osoby se zdravotním postižením a který také hradí náklady s ní spojené. 
Pracovní rehabilitace zahrnuje zejména poradenskou činnost zaměřenou na volbu povolání, volbu zaměstnání nebo jiné výdělečné činnosti, teoretickou a praktickou přípravu pro zaměstnání nebo jinou výdělečnou činnost, zprostředkování, udržení a změnu zaměstnání, změnu povolání a vytváření vhodných podmínek pro výkon zaměstnání nebo jiné výdělečné činnosti. Individuální plán pracovní rehabilitace sestaví úřad práce v součinnosti s osobou se zdravotním postižením s ohledem na její zdravotní způsobilost, schopnost vykonávat soustavné zaměstnání nebo jinou výdělečnou činnost a kvalifikaci a s ohledem na situaci na trhu práce. 

Teoretická a praktická příprava pro zaměstnání 

Teoretická a praktická příprava pro zaměstnání nebo jinou výdělečnou činnost osob se zdravotním postižením zahrnuje též přípravu k práci a specializované rekvalifikační kurzy. 
Příprava k práci je cílená činnost směřující k zapracování osoby se zdravotním postižením na vhodné pracovní místo a k získání znalostí, dovedností a návyků nutných pro výkon zvoleného zaměstnání nebo jiné výdělečné činnosti. Tato příprava trvá nejdéle 24 měsíců. 
Pro osoby se zdravotním postižením mohou být organizovány specializované rekvalifikační kurzy, které jsou uskutečňovány za stejných podmínek jako rekvalifikace. 

Rovné zacházení a zákaz diskriminace 

Zákon o zaměstnanosti ukládá úřadům práce a zaměstnavatelům zajišťovat rovné zacházení se všemi fyzickými osobami uplatňujícími právo na zaměstnání. Při uplatňování práva na zaměstnání je zakázána přímá i nepřímá diskriminace z důvodů taxativně stanovených zákonem o zaměstnanosti, mj. i z důvodu zdravotního stavu. 
Podle zákona o zaměstnanosti se fyzická osoba dopustí přestupku a právnická osoba nebo podnikající fyzická osoba se dopustí správního deliktu tím, že poruší zákaz diskriminace nebo nezajistí rovné zacházení podle tohoto zákona, za který jí může být úřadem práce uložena pokuta až do výše 1 000 000 Kč.

# Poslanci začnou projednávat vládní reformy 7. června
27.5.2011  
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Poslanecká sněmovna by měla začít projednávat reformní zákony na schůzi, která začne 7. června. Na program by měly být zařazeny návrhy na zvýšení DPH, sociální reforma, novela zákona o veřejných zakázkách a nový občanský zákoník.
Poslanci by měli začít projednávat reformní zákony na schůzi, která začne 7. června. Schůze je prozatím naplánována na dva týdny, není ale vyloučeno, že se protáhne ještě o týden. Opozice s většinou předloh nesouhlasí a patrně bude jejich projednávání zdržovat.
Koalice původně uvažovala, že k projednání reforem svolá mimořádnou schůzi, to ale zatím podle předsedkyně Sněmovny Miroslavy Němcové z ODS v plánu není.
„Nevylučuji, že si někdo vzpomene, že chce mimořádnou schůzi. Může se stát, že tu budou třítýdenní obstrukce, já si to neumím sice představit, teoreticky to přiznat musím. Tak v tom případě by určitě byla možnost svolání mimořádných schůzí," řekla ve čtvrtek novinářům Němcová. Doplnila, že podle jejího názoru je však lepší věci projednat řádně, pokud je to možné.
O zvýšení DPH rozhodla ve středu vláda. Snížená sazba by měla v příštím roce vzrůst na 14 procent, v roce 2013 by se obě sazby měly sjednotit na 17,5 procenta. Základní sazba je nyní 20 procent, snížená deset. Vláda chce tímto krokem získat prostředky na důchodovou reformu.
Poslanci by měli projednat i sociální reformu. Ta mimo jiné mění podmínky pro vyplácení rodičovského příspěvku. Pobírají ho všichni rodiče, kteří jsou s dítětem doma déle než půl roku. Výše rodičovské by se měla sjednotit na 220 000 korunách.
Matky či otcové, kteří si zvolí tříletou variantu, tak přijdou o 500 korun měsíčně, což se nelíbí ani nejmenší koaliční straně Věcem veřejným. Rodiče ve dvouleté či čtyřleté variantě si mírně polepší. Právě tříletou variantu volí asi 80 procent rodin.
Reforma dále počítá s tím, že by se zdravotně postiženým nově vyplácely pouze dvě dávky – na mobilitu a na pomůcky. Do těch se počítá například i pořízení motorového vozidla, zvláštní úpravy automobilu nebo bytu.
Změnit by se měl i systém posuzování zdravotního stavu kvůli přidělení příspěvků. Nově by se mělo zkoumat místo desítek úkonů jen deset oblastí. Podle Národní rady zdravotně postižených by někteří lidé mohli o podporu od státu přijít.
Cílem novely zákona o veřejných zakázkách je mimo jiné odstranit možnost „šití" zakázek na míru předem vybraným uchazečům. Limit pro povinné vypsání veřejné zakázky by se měl od roku 2014 snížit na jednotnou hranici milion korun.
Nově bude také povinné zveřejňovat informace o konečné ceně veřejné zakázky. Zákon uloží také zveřejnit všechny smlouvy na částky přesahující půl milionu korun, jejich změny a dodatky. Zadavatelé budou mít zároveň povinnost uchovávat dokumentaci o veřejných zakázkách po dobu deseti let.
Nový občanský zákoník klade větší důraz na osobnostní práva před majetkovými vztahy a ponechává více prostoru pro dohodu stran. Novými pravidly se tak bude řídit například dědictví, norma umožní například bez problémů věnovat umělecké dílo galerii. Bude možné si osvojit i zletilou osobu.
U náhradního mateřství pak zákon výslovně řekne, že druhá žena má právo si dítě osvojit. Bude také možné uzavřít dohodu o odděleném majetku, v takovém případě norma posiluje ochranu ekonomicky slabšího v manželském páru. Definice rodiny, manželství a rozvodu by měla zůstat v podstatě stejná jako v současnosti.

# Zastavme rozkrádání. Marvanová se bojí politického zametání kauz
27.5.2011  

parlamentnilisty.cz  str. 00  Politika

Alena Hechtová
www.parlamentnilisty.cz

rssportal.cz

novinky.cz

zprávy.lukyn.eu

Ještě je čas proti korupci v našem státě bojovat. Je třeba ale postupovat co nejrychleji, jinak v lidech "mohou bouchnout saze" a dojít k velmi radikálnímu střetu, který bude destruktivní pro celou zemi. I proto se do boje v nové iniciativě zapojila řada známých jmen - mimo jiné Hana Marvanová. Ta ParlamentnímListům.cz řekla, že ze své pozice současného povolání advokátky cítí, že je třeba účinně vystoupit proti politickým vlivům při vyšetřování závažných trestních kauz.
Hana Marvanová, bývalá předsedkyně US-DEU a místopředsedkyně Poslanecké sněmovny, zakladatelka Občanského fóra, bývalá disidentka, pracuje v současné době jako advokátka. Během své práce velmi intenzívně vnímá to, do jaké míry se začínají při řešení různých závažných kauz objevovat politické vlivy. I proto se připojila k iniciativě Veřejnost proti korupci. Ta vznikla na protest proti neplnění předvolebních slibů politických stran a množícím se korupčním skandálům.
"Jeden z případů, kterým se zabývám, je kauza H-systému. Zaráží mě, že stát nebyl za ta dlouhá léta, co se kauza vleče, vytvořit ani žádná pravidla pro to, aby se těmto poškozeným lidem mohly uhradit škody," uvedla pro ParlamentníListy.cz jeden z případů, který ji ovlivnil v tom, aby se do iniciativy zapojila.
Podle Marvanové se situace v naší zemi vyhrocuje již řadu let, největší nebezpečí vnímá v tom, že se objevují politické vlivy během vyšetřování korupčních kauz jak na úrovni policie, státních zastupitelství i v soudech. "Tyto všechny orgány přece musí být nezávislé, pokud nebudou, nemůže to v zemi fungovat," varuje Hana Marvanová.

Jedině tlak veřejnosti něco zmůže - jinak přijde destrukce
Proto je podle ní nezbytný tlak veřejnosti, aby se v zemi provedly změny, jež iniciativa navrhuje ve svém manifestu. "Pokud nebude vyvinut tlak lidí na politiky, obávám se, že skutečně nebude vůle nic změnit. Nenavrhujeme však žádnou destrukci, která by časem ale mohla přijít, pokud se nezačne proti tak rozsáhlému korupčnímu systému v zemi, něco dělat. Naše návrhy jsou konstruktivní, vychází ze zkušeností jiných zemí, kde to funguje. V některých případech to bude vyžadovat změnu zákonů, ale věřím, že to je možné," vysvětlila Marvanová ParlamentnímListům.cz.
Dodala, že si je však vědomá toho, že úplně vymýtit korupci v žádné zemi nejde - je třeba však systém nastavit tak, aby šlo v takových případech jen o selhání jednotlivce a nikoli celé exekutivy. Největší problém ona osobně vnímá v tom, že by měl být urychleně přijat například zákon o anonymních akciích, korunních svědcích.
Neznamená to, že si takto připravuje bývalá politička opětovný návrt na politickou scénu? "Ne, jen mně situace v naší zemi není lhostejná a cítím, že je třeba proti ní vystoupit a konstruktivně ji začít řešit dřív, než by došlo k násilným radikálním akcím. Do politiky se skutečně nechystám," uzavřela dotaz ParlamentníchListů.cz Hana Marvanová.

Rozkrádání státních prostředků v přímém přenosu? Ne - zabraňme tomu!
Do iniciativy se zapojil mimo jiné také politolog Jiří Pehe. I on přiznal, že ji pokládá za velmi důležitou, protože nelze dále "sledovat v přímém přenosu masivní rozkrádání státních prostředků".
"Korupce existuje ve všech demokratických zemích, to si nebudeme nalhávat, ale u nás svým rozšířením ohrožuje celou zemi. Neselhávají jednotlivé osoby, ale celý systém, a to je špatně. Korupce je totiž už u nás součástí systému, proto je třeba navrhnout opatření, která civilizovaným způsobem navrhne řešení. A to si myslím, že manifest naší iniciativy ve svých bodech obsahuje," řekl ParlamentnímListům.cz politolog Pehe.
Přidal varování, že v případě, pokud společnost a vláda na návrhy nepřistoupí, může časem dojít k masivní davové destrukci, jako důsledek protestů. "Tomu bychom rádi zabránili," shrnul Pehe.
Aktivisté vnímají totiž současnou situaci v zemi již tak vyhroceně, jako tomu bylo v roce 1989. Manifest sdružení má nyní dvě stě podpisů - jsou mezi nimi i významné osobnosti. Jak přiznal Jiří Pehe, šíří se mezi lidmi velmi rychle. Najít lze mezi nimi jména bývalých politiků Unie svobody Jana Rumla, Hany Marvanové či Václava Krásy, režiséra Fera Feniče, Olgy Sommerové, Břetislava Rychlíka, Tomáše Hanáka či Jana Krause, také třeba teologa Tomáše Halíka a dalších.

# Poradna Deníku
28.5.2011  
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Zajímá vás, jak vyřešit nepříznivou sociální situaci? Máte problémy při vyřizování dávek státní sociální podpory anebo důchodů? Zeptejte se na řešení prostřednictvím Deníku odborníků z Poradny NRZP ČR pro Plzeňský kraj. 
Dnes vám odpovídá odborná sociální poradkyně Lenka Buriánová.


Můžete mně vysvětlit, co to znamená, když je někdo uznán osobou se zdravotním znevýhodněním? 

V. Haas 


Za zdravotně znevýhodněnou osobu se považuje fyzická osoba, která má zachovánu schopnost vykonávat soustavné zaměstnání nebo jinou výdělečnou činnost, ale její schopnosti být nebo zůstat pracovně začleněna, vykonávat dosavadní povolání nebo využít dosavadní kvalifikaci nebo kvalifikaci získat jsou podstatně omezeny z důvodu jejího dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu. Za dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav se pro účely tohoto zákona považuje nepříznivý stav, který podle poznatků lékařské vědy má trvat déle než jeden rok a podstatně omezuje psychické, fyzické nebo smyslové schopnosti a tím i schopnost pracovního uplatnění. 


Slyšela jsem o sociální službě - tísňové péči, jaké služby poskytuje? 
J. Strnadová 

Dle zákona o sociálních službách je tísňová péče terénní služba, kterou se poskytuje nepřetržitá distanční hlasová a elektronická komunikace s osobami vystavenými stálému vysokému riziku ohrožení zdraví nebo života v případě náhlého zhoršení jejich zdravotního stavu nebo schopností. Tato služba (případně dle potřeby v kombinaci s dalšími sociálními službami) umožňuje občanům žít v domácím prostředí a oddaluje tak nutnost umístění do zařízení ústavní péče. 

Své dotazy posílejte na dresu Plzeňský deník, Kovářská 4, Plzeň 301 00 a uveďte heslo „poradna“, nebo je zašlete prostřednictvím e-mailu na adresu redakce.plzensky@denik.cz, také zde do předmětu uveďte heslo „ poradna“. Ptát se můžete také přímo v Poradně pro uživatele sociálních služeb na tel. 377 224 879 nebo na emailu: plzen@poradnaprouzivatele.cz 

Region Západní Čechy
Plzeňský deník; Region; 05
Plzeňský deník - Plzeň-jih, sever; Region; 05


# Pan Šumbera skoro úplně přišel o sociální dávky
30.5.2011  
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Roman FOJTA, moderátor
Ve velké nouzi se kvůli rozhodnutí úřadů ocitl Antonín Šumbera z Ostravy. Ve svých 23 letech přišel o nohy a od té doby je na vozíku. Dnes už je v důchodovém věku a doufal, že mu lékař zvýší takzvaný stupeň závislosti a tím pádem bude dostávat od státu vyšší příspěvek na péči. Jenže se stal pravý opak. Pan Šumbera tak vůbec netuší, jak bude dál fungovat.

Markéta ŠENKOVÁ, redaktorka
Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
redaktorka
Panu Šumberovi je 66, většinu svého života strávil na invalidním vozíku. O nohy tenkrát mladého gymnastu připravila nehoda.

Antonín ŠUMBERA, postižený na vozíku
Naskakoval jsem na vlak, který byl rozjetý, takže to byla moje vina.

Markéta ŠENKOVÁ, redaktorka
Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
redaktorka
A tak je už od 23 odkázaný na pomoc druhých. A právě proto u nás existuje příspěvek na péči. Z těchto peněz by si měli handicapovaní platit pomocníka, který udělá to, na co oni sami nestačí. 

Antonín ŠUMBERA, postižený na vozíku
Já si musím nechat vyprat, já si musím nechat umýt okna. Já si musím nechat záclony.

Markéta ŠENKOVÁ, redaktorka
Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
redaktorka
Doteď patřil pan Šumbera do druhého stupně závislosti. To znamenalo, že k invalidnímu důchodu dostával ještě 4 tisíce. Jak ale stárne, připadá mu, že toho zvládá míň a míň a tak šel k posudkovému lékaři s domněnkou, že by se v testech mohl zvýšit stupeň jeho závislosti a tím i výše příspěvku. Jenže zažil šok. 

Antonín ŠUMBERA, postižený na vozíku
Já jsem požádal o zvýšení s tím, že když mi to nezvýší, tak mi to neseberou, ale oni mi to sebrali na 800.

Markéta ŠENKOVÁ, redaktorka
Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
redaktorka
Posudkový lékař zkrátka usoudil, že muž na vozíku bez obou nohou nejspíš příliš pomoci nepotřebuje.

Antonín ŠUMBERA, postižený na vozíku
Třeba opravy vozíku nebo něco, co musím zaplatit, jo, tak to nevím, jestli by mělo být z důchodu, to by mělo být z té péče.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
Jdou požádat o zvýšení příspěvku na péči a většinou to dopadne tak, že buďto jim není vyhověno v žádosti, nebo je dokonce příspěvek snížen, nebo dokonce odebrán.

Viktor PLÍVOVÁ, mluvčí ministerstva práce a sociálních věcí
Každý má možnost se odvolat, to odvolání potom zvažuje krajský úřad.

Markéta ŠENKOVÁ, redaktorka
Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
redaktorka
Jenže podle zdravotně postižených to nejsou ojedinělé případy, kdy u nás posudkový lékař zkrátka neumí stav postiženého správně zhodnotit. 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
Ti pracovníci rozhodují od stolu bez toho, aniž by skutečně klienta viděli a posuzovali jeho reálný zdravotní stav.

Markéta ŠENKOVÁ, redaktorka
Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
redaktorka
Od ledna chce navíc ministerstvo úplně změnit systém zařazování zdravotně postižených do jednotlivých stupňů závislosti. Handicapovaní by pak měli být prý posuzováni mnohem pečlivěji.

Viktor PLÍVOVÁ, mluvčí ministerstva práce a sociálních věcí
Bude se hodnotit komplexně 10 oblastí, jako je mobilita, schopnost komunikace, orientace a tak dále.

Markéta ŠENKOVÁ, redaktorka
Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
redaktorka
Markéta Šenková a Michaela Nováková, televize Prima.

# Česko bude čelit žalobám za segregaci školáků
31.5.2011  
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Praha Žaloby kvůli diskriminaci českých dětí ve vzdělání by mohl opět řešit Evropský soud pro lidská práva ve Štrasburku. 
Podle zjištění LN na tom pracuje Evropské centrum pro práva Romů. Tato mezinárodní organizace stála už za žalobou skupiny Romů, kterým dal v roce 2007 Štrasburk za pravdu, že je ČR neprávem umístila do zvláštní školy. Zároveň jsme se museli zavázat, že segregaci z českých škol odstraníme. „Pracujeme na dalších případech, které mohou skončit ve Štrasburku a které dokazují, že se od rozsudku nic nezměnilo,“ řekl LN Stanislav Daniel z Evropského centra pro práva Romů. 
Ministerstvo školství nyní přišlo o pět desítek odborníků, kteří měli odstraněním diskriminace řešit v rámci Národního akčního plánu inkluzivního vzdělávání (NAPIV). Podle nich totiž není pro resort inkluze, tedy narovnání nerovných podmínek, prioritou. 
„Já potřebuji, aby NAPIV odváděl hmatatelný výkon, a pak mi je jedno, že tam nebude sto lidí, ale o 40 méně,“ řekl LN ministr školství Josef Dobeš s tím, že se na plánu intenzivně pracuje. 
Nespokojenost roste i mezi rodiči dětí se zdravotním znevýhodněním. „Ani jejich práva nejsou ošetřena a i ony v řadě případů končí v praktických školách určených primárně dětem s mentálním postižením,“ tvrdí Lenka Felcmanová, která se touto problematikou zabývala na ministerstvu školství. Tvrdí, že ví o skupině rodičů dětí s takzvaným vnitřním postižením (onkologická onemocnění či těžký diabetes), kteří zvažují, že se obrátí na Štrasburk. 
Soudně napadnutelná je podle kritiků jedna z vyhlášek týkající se žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. Tvrdí, že je v rozporu se školským zákonem, kde stojí, že každý žák má právo na vzdělání a nesmí být diskriminován. Vyhláška naopak říká, že když k tomu škola nemá podmínky, nemusí studenta přijmout. Ani přes protesty to však resort z vyhlášky neodstranil, když ji nedávno novelizoval. 
Řada organizací, včetně Člověka v tísni či Národní rady zdravotně postižených, se chystá své stížnosti poslat OSN. ČR se totiž v roce 2009 zavázala, že bude inkluzivní vzdělávání podporovat. Za čtyři měsíce má zasedat Výbor OSN pro práva osob se zdravotním postižením, který bude hodnotit, jak se to ČR daří naplňovat. 

Úspěšná žaloba 
Začleňování znevýhodněných dětí do hlavního vzdělávacího proudu musí ČR zajistit i kvůli rozsudku Evropského soudu pro lidská práva z roku 2007. 

Ministr školství Josef Dobeš má povinnost podávat zprávy Výboru ministrů Rady Evropy, jež na plnění verdiktu dohlíží.

# Ministr Dobeš: Zdravotně postižení se ke vzdělání dostanou
31.5.2011  
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Žáci se zdravotním postižením se dostanou ke vzdělání snáz. Rozhodl o tom ministr školství Josef Dobeš, když se zasadil o zrušení sporného odstavce ve vyhlášce týkající se žáků se speciálními vzdělávacími potřebami.
Sporný odstavec Vyhlášky č. 73/2005 řešící vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami udával, že pokud škola nemá možnosti a podmínky, nemusí zdravotně postižené přijímat a učit. To se nelíbilo ministru Dobešovi, který se zasadil o jeho odstranění z vyhlášky.
„Nemůžeme diskriminovat zdravotně postižené, porušovali bychom nejen školský zákon, ale hlavně rovný přístup ke vzdělání všem bez rozdílů a nakonec i lidskou důstojnost," zdůraznil ministr Dobeš. Tuto změnu kvituje i předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása.
Novela vyhlášky č. 73/2005 o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a mimořádně nadaných se nově věnuje, kromě zdravotně postiženým, také podmínkám vzdělávání zdravotně a sociálně znevýhodněných, vysloveně zakazuje vzdělávat děti bez mentálního postižení podle vzdělávacího programu určeného pro žáky takto postižené, rozšiřuje okruh činnosti asistenta pedagoga, nově se doplňuje termín „středně těžké mentální postižení, zpřesňuje složení týmu pedagogických pracovníků působících ve třídě zřízené pro žáky s těžkým zdravotním postižením (mohou zde působit 3, z nichž alespoň 1 je asistent pedagoga).
„Novelou jsme reagovali na potřebu terénu. Vyhláška začne platit již od nového školního roku, tedy od 1. září 2011," dodala ředitelka odboru speciálního vzdělávání Renata Ježková.

Půjdou lidé znovu do ulic?
31.5.2011  
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Josef Havránek
Politoložce Dvořákové by to zjevně nebylo proti mysli - už nějaký čas ten ohýnek rozfoukává, momentálně ale tvrdí, že teď - v létě - to asi ještě nebude, neb jsou dovolené a tak… 
Jiná zpráva zase uvádí, že byl snad už vytvořen jakýsi revoluční výbor v sestavě: politolog Jiří Pehe, bývalí politici Unie svobody Jan Ruml, Hana Marvanová či Václav Krása, režiséři Fero Fenič, Olga Sommerová, Břetislav Rychlík a Helena Třeštíková, herci Táňa Fischerová, Tomáš Hanák či Jan Kraus, filozof Erazim Kohák, teolog Tomáš Halík, výtvarník Jiří David, písničkáři Jan Burian a Jaroslav Hutka, Helena Illnerová nebo romský aktivista Karel Holomek.

