# Na reformu doplatí rodiny s nemocnými dětmi

26.8.2011  

Benešovský deník  str. 13  Události

MICHAELA KOUBOVÁ
www.deniky.info

eurotyden.com

tok-novinek.eu

www.ctusi.info

m.chytrenoviny.cz

www.zpravy24.cekuj.net

www.ezpravy.eu

Sjednocení dávek, zavedení sociálních karet i změny v posuzování zdravotního stavu by mohly začít platit už za čtyři měsíce

Praha - Krátce poté, co se dnes šestiletý Honzík narodil, mu lékaři zjistili svalovou hypotonii - neurologickou poruchu, která způsobuje ochabnutí svalů. Denně potřebuje speciální cvičení a masáže, a tak s ním zůstává jeho matka Marie doma. Protože je samoživitelka, dostává měsíčně příspěvky od státu ve výši 11 tisíc korun.
Od příštího roku se pro ni vše změní - kvůli sociální reformě, kterou se právě teď zabývá sněmovní sociální výbor. Rodina bude mít pravidelně nárok na příspěvek na péči a mobilitu. Nejvýše 5600 korun.
„Mohu požádat o dávky hmotné nouze, ale to bych nesměla mít žádný majetek, který by šel prodat. Musela bych tedy dát pryč auto, které ale denně potřebuji, abych mohla Honzíka vozit k lékaři nebo na plavání,“ říká Marie z Prahy. Stejně jako další rodiny v podobné situaci si přeje zůstat v anonymitě - obává se, že by při zveřejnění svého jména mohla o dávky přijít.
Sociální příplatek pro děti a rodiče se zdravotním postižením, který každý měsíc pomáhá také Marii a Honzíkovi, dnes pobírá 16 tisíc rodin. Od nového roku však mají smůlu - tuto dávku totiž navrhované úpravy ruší. Všechny současné příspěvky pro postižené se přitom sloučí do dvou.

Obíhání úřadů nebude třeba
„Změnou podmínek dojde ke snížení nároku postižených na dávky. Budou také jiná kritéria pro posuzování zdravotního stavu. Část lidí, která dávky dostávala, je už do budoucna vůbec mít nemusí,“ obává se šéfka Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče Dagmar Žitníková.
Podle ministerstva práce a sociálních věcí však handicapovaní na změnách biti nebudou. Právě naopak.
„Změny zjednoduší systém nejen pro státní správu, ale i pro žadatele. Dnes musí o každou jednotlivou dávku žádat zvlášť a dublují se i návštěvy lékaře - pro různé typy dávek jsou totiž třeba různá vyšetření. Teď bude s jedním posouzením člověk moci žádat o různé dávky. Objem financí, které se budou vyplácet, se však nezmění,“ vysvětluje mluvčí ministerstva Viktorie Plívová.
Národní rada osob se zdravotním postižením ale odhaduje, že se ušetří asi miliarda. Téměř 700 milionů korun přitom právě na sociálním příplatku.

Kdo bude mít průkaz?
Odbory nesouhlasí i s dalšími reformními body, které se postižených dotknou. „Jedním z problémů je přenesení sociální péče a pomoci na úřady práce. Nyní ji poskytují obce a města, což je mnohem lepší, protože jsou blíže k lidem a umí reagovat rychleji a adekvátněji. V době, kdy na úřadech probíhají reorganizace a je tam chaos, považujeme centralizaci za nešťastné řešení,“ podotýká Žitníková.
V některých bodech se přitom novinky nezdají ani koaličním poslancům.
„Máme výhrady k sociální kartě. Jsme ochotni ji připustit pouze pro pobírání dávek hmotné nouze, ale určitě ji nechceme pro další dávky a důchody. To se týká i zdravotně postižených,“ říká Dagmar Navrátilová, členka výboru pro sociální politiku a poslankyně za Věci veřejné. Podle Plívové však na kartu půjdou nejen dávky v hmotné nouzi, ale i třeba rodičovský příspěvek.
Dořešené však nejsou ani další body. „Průkaz pro zdravotně postižené by neměl být vázán na dávky. I když handicapovaný nepobírá příspěvek, průkaz může potřebovat - už třeba kvůli parkování. Neměli by na změny doplácet ti, co jinak od státu nic nechtějí,“ uzavírá Navrátilová.
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Předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása pro Deník říká:
Praha - Podle Václava Krásy by karta sociálních systémů měla být pro vyplácení dávek dobrovolná.

* Sociální reformu pocítí všichni postižení. Které změny jim mohou ztížit život nejvíce?

Celá řada příspěvků se slučuje do dvou. Celkově lze říci, že státní rozpočet ušetří, ale postižení, kteří dávky potřebují, budou mít bohužel podporu menší. Ale v době, kdy jsou veřejné rozpočty napjaté, musíme tuto situaci částečně akceptovat.

* A co rodiny postižených, dotknou se novinky i jich?

Obáváme se komplikací pro rodiny pečující o zdravotně postižené anebo seniory, kteří už nejsou schopni se o sebe postarat. Posuzování nároku na jednotlivé dávky bude totiž velmi přísné.

* Od nového roku má začít fungovat karta sociálních systémů, kterou budou moci užívat i postižení. Jak se k nápadu stavíte?

Karta může lidem zkomplikovat život. I když zatím nebude povinnost používat ji u zdravotně postižených, stejně se některých dotkne například při požívání dávky hmotné nouze. Mluvili jsme s panem ministrem Drábkem o používání karty v případě důchodů, ale řekl nám, že to není aktuální a jde spíše o úvahu do budoucna. Podle nás každopádně není možné, aby bylo povinné používat kartu při výplatě důchodů. Povinnost by byla v rozporu s ústavou, protože by tak bylo možné sledovat, co si člověk za svůj důchod koupí a jak ho použije. To jsou informace nadbytečné, a dokonce zneužitelné z komerčních důvodů - mohlo by pak docházet ke kšeftování s informacemi o lidech. Možnost kartu využít má být dobrovolná.

* Chybí v reformě něco, co by při současném stavu reformu potřebovalo?

Snažili jsme se, aby se lidé, kteří pobírají invalidní důchod třetího stupně, mohli ucházet o zaměstnání. Dnes takový člověk nesmí být registrován na úřadu práce jako uchazeč. To je i z hlediska ústavy diskriminace. Je na každém, aby se rozhodl, zdali i přes svůj velmi špatný zdravotní stav bude chtít pracovat. Bylo by to výhodné i pro veřejné rozpočty, protože by lidé odváděli zdravotní a sociální pojištění, případně daň z příjmu. Tento problém stále nebyl dořešen.

* Zaměstnávání postižených je ale problém ještě širší...

Nebylo dořešeno ani zaměstnávání lidí, kteří mají pracovní činnost spíše jako rehabilitaci. Neočekává se od nich tedy výkon, který by byl užitečný z ekonomického hlediska, ale přínos je z hlediska začlenění do společnosti. Terapeutická práce by měla být posílena a jinak koncipována. U nás je velká skupina, která nemá žádné pracovní zkušenosti, je odstrkována a nemá možnost se alespoň částečně do některých činností zapojit. To s sebou přináší i další sociálně patologické jevy.

* Zjednodušení se má dočkat i systém posuzování zdravotního stavu. Může to být krok správným směrem?

Ve světě neexistuje systém posudkových lékařů tak, jak ho mám my. Běžně posuzují postižené odborní lékaři, kteří jsou nasmlouvaní tím, kdo o dávkách rozhoduje. K našemu systému jsme skeptičtí. Posudkových lékařů je 450, ročně udělají 450 tisíc posudků. Můžeme si spočítat, jak kvalitní tyto posudky jsou. Navíc jde často o lidi, kteří vykonávají praxi celá léta, jsou ve vysokém věku a nemají potřebné znalosti. Nemyslím si proto, že je to správná cesta. Chceme, aby posuzování jednotlivých nároků bylo jako v zahraničí - zapojen by byl terapeut, psycholog a podobně. Spektrum poskytovaných činností by mělo být mnohem širší.
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Okres Louny - …… spolek „Roztančená kolečka“ v Žatci ……. do projektu „Senioři sobě“ bylo zapojeno dalších 18 seniorů či zdravotně postižených. Tento projekt zapojuje seniory a tělesně postižené do aktivní pomoci proti podvodům směřujícím na jejich skupiny.
Sami se přímo snaží informovat o postupech, jak těmto trestným činům předejít, a jak se proti podvodníkům bránit. Šokujícím zjištěním bylo, že více než polovička seniorů zapojených do projektu má již minimálně jednu negativní zkušenost spojenou s podvodníky.
Tento projekt je spojen s přednáškami pro seniory, které provádí policista preventivně informační skupiny Policie ČR územního odboru Louny. V případě zájmu o přednášky pro kluby seniorů či zdravotně postižených, či zájmu o zapojení do projektu „Senioři sobě“ kontaktujte policistu na telefonu: 974 437 208 nebo 776 281 458.
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Poslanecká sněmovna by měla na svém příštím zasedání projednávat mimo jiné návrh, aby příspěvek na péči byl posílán přímo poskytovatelům sociálních služeb a nebyl již příjmem uživatele služby. Taková věc se zdá naprosto nepřijatelná Václavu Krásovi, předsedovi Národní rady osob se zdravotním postižením ČR, který napsal poslancům otevřený dopis.
Návrh je podle něj v rozporu se základním principem zákona o sociálních službách, to je, že příjemce služeb rozhoduje o tom, kdo mu bude poskytovat služby sociální péče, kdy a jak.

# Peníze patří postiženým, ne poskytovatelům služeb, píše Krása poslancům
27.8.2011  
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Poslanecká sněmovna by měla na svém příštím zasedání projednávat mimo jiné návrh, aby příspěvek na péči byl posílán přímo poskytovatelům sociálních služeb a nebyl již příjmem uživatele služby. Taková věc se zdá naprosto nepřijatelná Václavu Krásovi, předsedovi Národní rady osob se zdravotním postižením ČR, který napsal poslancům otevřený dopis.
Návrh je podle něj v rozporu se základním principem zákona o sociálních službách, to je, že příjemce služeb rozhoduje o tom, kdo mu bude poskytovat služby sociální péče, kdy a jak. „Nikde v Evropě, kde se uplatňuje příspěvek na péči, není jeho příjemcem poskytovatel služby. Tento princip, který byl v roce 2006 základním stavebním kamenem zákona o sociálních službách, dal potřebné kompetence těm, kteří jsou odkázáni na pomoc druhých osob. Musím zdůraznit, že na tomto principu se shodla celá politická reprezentace," píše Krása.

Poškodíte desetitisíce rodin 
Ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek (TOP 09) i premiér Petr Nečas (ODS) již dříve Krásu ujistili, že princip zákona měněn nebude. Přesto ale poslanci podobnou změnu navrhují - a někteří se ji takové chystají podpořit. Toho se Krása bojí. „Poškodili byste tím desetitisíce rodin, které obětavě pomáhají svým blízkým a umožňují jim žít ve svém přirozeném prostředí. Spoléhám na Vaši odpovědnost," apeluje autor dopisu.
Hlavně kvůli této plánované změně se také konala na jaře demonstrace handicapovaných lidí před ministerstvem práce a sociálních věcí. Nakonec k dohodě došlo, přestože i nyní někteří poslanci pozměňovací návrh vznesou.

# Václav Krása: Změna zákona příspěvku na péči je zcela nepřijatelná
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Otevřený dopis poslankyním a poslancům Poslanecké sněmovny.

Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče,

na jednání Poslanecké sněmovny, které začíná v úterý 30. srpna 2011 budete mimo jiné projednávat také jednotlivé zákony sociální reformy. Je více než pravděpodobné, že bude vznesen návrh, aby příspěvek na péči byl posílán přímo poskytovatelům sociálních služeb a nebyl již příjmem uživatelé služby.
Tento návrh je zcela nepřijatelný, protože je v rozporu se základním principem zákona o sociálních službách, to je, že příjemce služeb rozhoduje o tom, kdo mu bude poskytovat služby sociální péče, v jakém čase, rozhoduje o druhu služby apod.
Je třeba připomenout, že ve více než 70% je péče poskytována v domácím prostředí a na poskytování péče se zpravidla podílí celé spektrum příbuzných či sousedů. Představa některých poslanců je, že by platby za péči byly rozesílány na základě vyúčtování jednotlivým lidem. Tato věc může velmi destabilizovat péči v domácím prostředí, přičemž právě na péči v rodinách je postaven evropský model poskytování sociálních služeb.
Nikde v Evropě, kde se uplatňuje příspěvek na péči, není jeho příjemcem poskytovatel služby. Tento princip, který byl v roce 2006 základním stavebním kamenem zákona o sociálních službách, dal potřebné kompetence těm, kteří jsou odkázáni na pomoc druhých osob. Musím zdůraznit, že na tomto principu se shodla celá politická reprezentace. Pokud by byl přijat návrh na změnu příjemců příspěvku na péči, vraceli bychom se někam zpět do dob minulých.
V původním návrhu sociální reformy pana ministra J. Drábka byl také návrh, aby příspěvek na péči byl příjmem poskytovatele. Vyvolal obrovskou vlnu odporu a byl to jeden z hlavních důvodů velké demonstrace osob se zdravotním postižením před MPSV ČR dne 22. března letošního roku. Po dlouhých jednáních NRZP ČR s panem ministrem J. Drábkem jsme dospěli k dohodě, že tento základní princip zákona o sociálních službách nebude měněn a uživatelé sociálních služeb budou i nadále příjemci příspěvku na péči. Tato dohoda byla písemně potvrzena. Pan ministr J. Drábek na jednání Výboru pro sociální politiku Poslanecké sněmovny dne 25. 8. 2011 také veřejně deklaroval, že ctí dohody a tudíž nepodpoří změnu navrhovanou některými poslanci, aby příspěvek na péči byl zasílán přímo poskytovatelům péče. Téhož ujištění se mi také dostalo od předsedy vlády P. Nečase, který mi při osobní schůzce dne 25. 8. 2011 potvrdil, že nepodporuje změnu příjemce příspěvku na péči. Sdělil mi, že podpoří pana ministra J. Drábka v tom, že není správné měnit základní princip platného zákona o sociálních službách.
Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče, máme řadu informací o tom, že významná část poslanců chce podpořit návrhy, aby příspěvek na péči byl zasílán přímo poskytovatelům péče. Proto se na Vás obracím, jménem uživatelů sociálních služeb, abyste případný pozměňovací návrh, který by měnil příjemce příspěvku na péči, nepodpořili. Poškodili byste tím desetitisíce rodin, které obětavě pomáhají svým blízkým a umožňují jim žít ve svém přirozeném prostředí. Spoléhám na Vaši odpovědnost.

# Sociální karty má být možné používat prý i v zahraničí
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Praha - Chystané sociální karty, na které by se měly od příštího roku začít vyplácet dávky, příspěvky a podpory, bude zřejmě možné používat i v zahraničí.

Bezplatně by příjemci peněz od státu měli mít ale jen jeden výběr z příslušných bankomatů doma či jinde. Každý další by byl za poplatek. Neplatilo by se pak i za placení kartou a bezhotovostní převod. Vyplývá to z podmínek tendru na zajištění karet, který vyhlásilo ministerstvo práce.
Se zavedením sociálních karet počítá reforma ministra Jaromíra Drábka (TOP 09). Podle jeho mluvčí Viktorie Plívové by tak měl resort ročně ušetřit miliardu a měl by mít lepší přehled o vyplácených dávkách a jejich užití. Projekt sklízí kritiku, a to i v koalici. VV chtějí, aby o kartách ještě jednaly koaliční špičky. K9 by se měla sejít v úterý.
Ministerstvo tendr vyhlásilo koncem června. Zájemci se měli hlásit do 19. srpna, termín se ale posunul na konec srpna. Zmírnily se i některé jeho podmínky.

Bezplatně jen jedno vybrání peněz u jedné dávky
Stát za vydání a provozování karet vybranému výherci platit nebude. Vítězná firma, která dostane smlouvu na 12 let, získá ale poplatky za "nadstandardní služby". Mezi ně patří třeba další výběr z bankomatu. Bezplatné by totiž mělo být u každé dávky jen jedno vybrání peněz. Příjemci by měli mít možnost vybírat z bankomatů, platit kartou a převádět peníze "na území České republiky a případně i jinde". Výše poplatků patří k rozhodujícím kritériím tendru.
O zakázku se původně mohly ucházet firmy, které spravovaly v každém z předchozích tří let aspoň deset miliard korun, teď je to miliarda. Za poslední tři účetní období měli mít uchazeči také bilanční sumu aspoň 200 miliard, nyní je to 50 miliard. Místo minimálně tisícovky příslušných bankomatů ministerstvo jejich nejnižší povinný počet nově stanovilo na 650. V každém kraji by mělo být možné platit kartou nejméně na 300 místech. Obchodníci by pak mohli odvádět nějakou částku za pronájem platebního terminálu a určité procento ze sumy, kterou by člověk kartou platil.
Ministerstvo počítá s tím, že by se v příštím roce mělo vydat 1,89 milionu karet. Od roku 2013 by to pak v každém dalším roce mělo být něco přes 300.000 karet.

Premiér je proti
Sociální reforma je nyní ve sněmovně. Nevoli vyvolala informace, že by si na sociální kartu měli senioři vybírat důchody v bankomatu. Podle premiéra je to nepřípustné a použití karty nebude povinné. Shodl se na tom i sociální výbor sněmovny. Plastovou kartičku, která má nahradit průkazky pro postižené, by podle šéfa Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásy nemuseli povinně používat ani handicapovaní. Krása ČTK už dřív řekl, že si budou moci zvolit, jestli chtějí příspěvky hotově, na účet či na novou kartu. Používání karty by tak mělo být povinné zřejmě jen pro příjemce dávek v hmotné nouzi.

# Poskytují lidem nejen sociální služby
29.8.2011  
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Aktuální informace z Centra pro zdravotně postižené Libereckého kraje 

Centrum pro zdravotně postižené Libereckého kraje, pobočka Jablonec nad Nisou, nabízí své služby klientům na území města Jablonec nad Nisou a v okolních obcích. Potřebujete pomoc v běžných denních činnostech? Potřebujete pravidelný doprovod k lékaři, do obchodů nebo na úřady? Chtěli byste chodit na procházky, ale nejste si při chůzi venku jisti? Potřebujete pomoci s péčí o vaše zdravotně postižené blízké? Nechcete umístit své příbuzné do domovů pro seniory, ale zároveň nevíte, kdo by se o ně postaral v době vaší nepřítomnosti? Potřebuje vaše dítě se zdravotním postižením pomoc ve škole nebo školce? 
…… Centrum pro zdravotně postižené ….. nabízí sociální službu osobní asistence a terénní odlehčovací služby. Tyto služby pomáhají žít lidem se zdravotním postižením a seniorům v jejich přirozeném prostředí a podporují je v jejich individuálním rozvoji. ……. Služby jsou poskytovány dětem se zdravotním postižením od 3 let, dospělým se zdravotním postižením a seniorům. 
Služba je poskytována v souladu se zákonem o sociálních službách se základní sazbou 100 Kč/1 h. poskytování služby, v případě využívání více hodin v kuse je cena za 1 h. nižší. 
Centrum pro zdravotně postižené dále poskytuje odborné sociální poradenství, půjčovnu kompenzačních pomůcek, poradnu pro sluchově postižené osoby, právní poradnu pro osoby se zdravotním postižením a seniory a prodej baterií do naslouchadel. 
Najdete nás ve Spolkovém domě v ulici E. Floriánové 8, patro 2b v pondělí a středu v 812 a 12:30 – 17 h. a v úterý a ve čtvrtek v 8-12 a 12:30 – 15 h. 
Kontaktní osoby: vedoucí centra – Dana Šormová, tel. 731 653 006, sociální pracovnice – Mgr. Jana Havlová, tel. 731 653 053, e-mail: czpjbc@volny.cz, naše webové stránky jsou www.czplk.cz. 
……. Centrum pro zdravotně postižené Libereckého kraje, o. s. dále nabízí veřejnosti kurzy znakového jazyka pro začátečníky i pro pokročilé. …..  Pokud máte o kurz zájem, informujte se, prosím, co nejdříve na níže uvedených kontaktech o aktuální nabídce kurzů v Libereckém kraji. – Lektor a tlumočník znakového jazyka Bc. Karel Redlich, DiS., CZP Semily, tel. 731 653 008, e-mail: czpsm@volny.cz. Jana Havlová, soc. pracovnice CZP LK, Jablonec.

# Chystané sociální karty má být možné používat asi i v zahraničí
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Chystané sociální karty, na které by se měly od příštího roku začít vyplácet dávky, příspěvky a podpory, bude zřejmě možné používat i v zahraničí. Bezplatně by příjemci peněz od státu měli mít ale jen jeden výběr z příslušných bankomatů doma či jinde. Každý další by byl za poplatek. Neplatilo by se pak i za placení kartou a bezhotovostní převod. Vyplývá to z podmínek tendru na zajištění karet, který vyhlásilo ministerstvo práce.
Se zavedením sociálních karet počítá reforma ministra Jaromíra Drábka (TOP 09). Podle jeho mluvčí Viktorie Plívové by tak měl resort ročně ušetřit miliardu a měl by mít lepší přehled o vyplácených dávkách a jejich užití. Projekt sklízí kritiku, a to i v koalici. VV chtějí, aby o kartách ještě jednaly koaliční špičky. K9 by se měla sejít v úterý.
Ministerstvo tendr vyhlásilo koncem června. Zájemci se měli hlásit do 19. srpna, termín se ale posunul na konec srpna. Zmírnily se i některé jeho podmínky.
Stát za vydání a provozování karet vybranému výherci platit nebude. Vítězná firma, která dostane smlouvu na 12 let, získá ale poplatky za "nadstandardní služby". Mezi ně patří třeba další výběr z bankomatu. Bezplatné by totiž mělo být u každé dávky jen jedno vybrání peněz. Příjemci by měli mít možnost vybírat z bankomatů, platit kartou a převádět peníze "na území České republiky a případně i jinde". Výše poplatků patří k rozhodujícím kritériím tendru.
O zakázku se původně mohly ucházet firmy, které spravovaly v každém z předchozích tří let aspoň deset miliard korun, teď je to miliarda. Za poslední tři účetní období měli mít uchazeči také bilanční sumu aspoň 200 miliard, nyní je to 50 miliard. Místo minimálně tisícovky příslušných bankomatů ministerstvo jejich nejnižší povinný počet nově stanovilo na 650. V každém kraji by mělo být možné platit kartou nejméně na 300 místech. Obchodníci by pak mohli odvádět nějakou částku za pronájem platebního terminálu a určité procento ze sumy, kterou by člověk kartou platil.
Ministerstvo počítá s tím, že by se v příštím roce mělo vydat 1,89 milionu karet. Od roku 2013 by to pak v každém dalším roce mělo být něco přes 300.000 karet.
Sociální reforma je nyní ve sněmovně. Nevoli vyvolala informace, že by si na sociální kartu měli senioři vybírat důchody v bankomatu. Podle premiéra je to nepřípustné a použití karty nebude povinné. Shodl se na tom i sociální výbor sněmovny. Plastovou kartičku, která má nahradit průkazky pro postižené, by podle šéfa Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásy nemuseli povinně používat ani handicapovaní. Krása ČTK už dřív řekl, že si budou moci zvolit, jestli chtějí příspěvky hotově, na účet či na novou kartu. Používání karty by tak mělo být povinné zřejmě jen pro příjemce dávek v hmotné nouzi.

# Spor o sociální reformy
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Jiří VÁCLAVEK, moderátor
A teď míříme do Poslanecké sněmovny. Už za 10 minut se tam totiž schází sněmovní sociální výbor. Ten se s několikadenním odstupem vrátí k sociální reformě ministerstva práce a sociálních věcí. Minulý čtvrtek se totiž projednávání balíku změn ve výboru zaseklo. Poslanci si stěžovali na nepřehledné množství pozměňovacích návrhů, které ministerstvo výboru zaslalo.

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
Já ještě připomínám, že právě o sociálních reformách dnes bude jednat i koaliční K9 a sociální reformy jsou taky na programu sněmovní schůze, která dnes začíná.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
No, a míříme tedy do sněmovny, jednání sociálního výboru bude sledovat Michal Kebort. Michale, zdravíme tě, dobré ráno.

Michal KEBORT, redaktor ČT
Dobré ráno.

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
Jak ministerstvo práce a sociálních věcí zareagovalo na ty výtky, které minulý čtvrtek zazněly ve sněmovním sociálním výboru?

Michal KEBORT, redaktor ČT
Tak ministerstvo už by tentokrát mělo mít všechno dojednáno lépe dopředu. Dokonce ministr se sám jednání nebude účastnit, tudíž ty změny by skutečně poslanci měli mít dopředu projednány. Zadrhlo se to zejména na tom, byla například projednána důchodová reforma, ale zadrhlo se to na sociálních reformách, například na sociální kartě, přes kterou by měli chudí dostávat, dostávat svoje dávky tak, aby je nemohli dále zneužívat. Tam kritika poslanců směřuje například na to, že nerozděluje se mezi těmi, co skutečně plýtvali sociálními dávkami a těmi, co se za ně poctivě snažili žít. Dále tu byly debaty o průkazkách zdravotního postižení nebo například o tom, jak by důchodci měli pobírat příspěvky na bydlení, dokonce v tom původním návrhu by nedosáhli na příspěvky do svých 75 let. Řeší se ale také péče o rodiče, to, že děti by měly být solidárně odpovědné za to, za výživu svých rodičů a v neposlední řadě se také řešilo jednotné výplatní místo, to znamená, kam by si lidé pro sociální dávky měli chodit, jestli obce budou ty vhodné spolu s úřady práce pro to sociální dávky vyplácet. Já už tady mám Romana Sklenáka, člena výboru pro sociální politiku. Zeptám se vás postupně tedy na ty body, co vám vadilo na sociální kartě jako opozici?

Roman SKLENÁK, člen výboru pro sociální politiku /ČSSD/
Tak těch problémů, co se týče sociální karty, je víc. Já bych v tuto chvíli zmínil možná jeden, o kterém se zatím příliš nehovořilo, a to je způsob, jakým ministerstvo práce a sociálních věcí chce vybrat banku nebo, nebo subjekt, který dostane tuto zakázku na spravování tohoto systému, protože ministerstvo využilo obchodní zákoník a ustanovení o veřejné obchodní soutěži, ale já jsem přesvědčen o tom, že to je obcházení zákona o veřejných zakázkách, že na tento případ se vztahuje tento zákon, ostatně Úřad pro ochranu hospodářské soutěže v tomto smyslu se několika obdobnými zakázkami zabýval a vydal několik stanovisek, že je skutečně potřeba v tomto případě postupovat podle zákona o veřejných zakázek, zakázkách a já jsem připraven podat podnět Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže, aby se touto věcí zabýval. 

Michal KEBORT, redaktor ČT
Vy jste ale vytýkali i praktické náležitosti té karty, co by vám vadilo například na správě údajů a podobně?

Roman SKLENÁK, člen výboru pro sociální politiku /ČSSD/
Tak samozřejmě je potřeba si uvědomit, že v případě, že přes tuto kartu budou vypláceny i starobní důchody, všechny sociální dávky, dávky v mateřství, tak ten subjekt, ta banka, který získá tuto zakázku, získá portfolio klientů v rozsahu čtvrtiny obyvatel této země. Získá spoustu informací o těchto lidech, o jejich finanční situaci, o jejich zdravotním stavu a samozřejmě tyhle ty informace jsou velmi dobře využitelné, možná i zneužitelné. A je otázka, jestli je správné postupovat tímto způsobem.

Michal KEBORT, redaktor ČT
Tou druhou částí byla otázka důchodců, já už jsem zmiňoval to, že by například měli podporu na bydlení, příspěvek na bydlení dostávat až od 75 let, co dalšího vlastně by se jich dotklo v té sociální reformě?

Roman SKLENÁK, člen výboru pro sociální politiku /ČSSD/
Tak tam je zase celá řada, já bych zmínil možná jeden, jeden příklad za všechny, v tuto chvíli ve stávající úpravě je stanoveno, že důchodci, kteří pobývají v domovech důchodců, v domovech pro seniory, v týdenních stacionářích a podobných zařízeních, platí za ubytování a stravu v těchto zařízeních takovým způsobem, že jim musí zůstat 15, respektive 25 procent, podle typu toho zařízení, jejich prostředků pro svoji osobní potřebu. Ministr Drábek a ministerstvo práce a sociálních věcí nyní přichází s úpravou, kdy tohle to je v podstatě vypuštěno, respektive vztahuje se pouze na lidi v hmotné nouzi, to znamená, důchodce, který by měl průměrný důchod, tak ten není v hmotné nouzi, tudíž tohle to ustanovení by se na něj nevztahovalo a v podstatě, pokud by ty úhrady za pobyt a stravu, což většinou činí více, než je ten průměrný důchod, tak ..., měl v této výši, tak by mu v podstatě pro svoji osobní potřebu a, řekněme, i pro placení třeba zdravotnických poplatků a podobných povinných výdajů v podstatě nezbylo.

Michal KEBORT, redaktor ČT
Budou se projednávat i tři zákony související s důchodovou reformou, jaký je pohled opozice právě na tyto tři zákony?

Roman SKLENÁK, člen výboru pro sociální politiku /ČSSD/
Tak tyhle ty zákony se projednávaly ve čtvrtek na sociálním výboru, my jsme se k tomu vyjadřovali samozřejmě kriticky, pro nás nebo alespoň pro mě je tahle ta záležitost skutečně tunelem století, protože vláda argumentuje tím, že průběžný systém, který v tuto chvíli my máme, není dále financovatelný, není dále udržitelný, ale v podstatě jako řešení nabízí to, že se z něj ještě bude vyvádět 3 procenta prostředků, což je zhruba nějakých 27 miliard ročně a musíme si uvědomit, že ten druhý pilíř, který se zavádí, ten začne poskytovat nějaké důchody až v horizontu 20, 25 let, to znamená, tenhle ten systém bude muset fungovat ještě celou tuhle tu dobu, jinými slovy, vláda říká: "Takhle to není udržitelné, ale když z tohoto systému vyvedeme dalších 27 miliard ročně, tak to udržitelné bude."

Michal KEBORT, redaktor ČT
Opozice namítala i to, že to je systém pouze pro bohaté, myslíte si to také, vlastně ten druhý pilíř, že by si do něj spořily pouze vyšší příjmové skupiny?

Roman SKLENÁK, člen výboru pro sociální politiku /ČSSD/
No, tak určitě ano, protože dneska je ta situace taková, že řada lidí skutečně žije od výplaty k výplatě a ukládat si nějaké velké finanční prostředky na další spoření, na to prostě nemá.

Michal KEBORT, redaktor ČT
Já vám moc děkuju za vyjádření. Od nás je to pro tuto chvíli z Poslanecké sněmovny vše a přes den se vám samozřejmě budeme dále hlásit.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Tak tolik pro tuto chvíli Poslanecká sněmovna, my se tam vrátíme ještě jednou za hodinu a budeme mluvit taky s Václavem Krásou z Národní rady osob se zdravotním postižením, protože Národní rada má taky výhrady k projednávání sociální reformy. Další podrobnosti před osmou.

# TOP 09: Dobeš vysvětluje
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Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Ladislav Bátora končí jako personální šéf ministerstva školství. Přesouvá se ovšem do pozice vicekancléře ministra školství. Včera večer se na tom dohodl předseda TOP 09 Karel Schwarzenberg s ministrem školství Josefem Dobešem. Jak už jsem říkal, z ministerstva ale Ladislav Bátora neodchází. 

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
S námi ve studiu je předseda poslaneckého klubu TOP 09 a Starostů Petr Gazdík, dobrý den.

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Dobrý den.

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
Vy sám jste patřil k těm, kdo v posledních dnech horlivě mluvili o tom, že subalterní úředník Ladislav Bátora kvůli svým výrokům nemá na ministerstvu školství co dělat, jak jste spokojen s tím řešením?

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
To řešení je opravdu částečné, já trvám na tom, že subalterní úředník, který si plete ministerstvo s politickým aktivismem, který je spojený s extremistickými silami, tak nemá na ministerstvu školství co dělat. Ten kompromis, kterého dosáhl pan předseda, samozřejmě vítáme, protože to, že pan Bátora nebude ředitelem personální, personálního oddělení ministerstva školství, to, že nebude dozírat nad etickým kodexem, který sám porušuje, je částečný ústupek, nicméně pořád to není to, co bysme si představovali, pan Bátora by měl z ministerstva školství odejít.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
No, jak v tom tedy chcete pokračovat, vy tedy potvrzujete slova vašeho kolegy Stanislava Polčáka ze včerejších Událostí, komentářů, že to tedy, ta dohoda, nemusí být definitivní tečka za kauzou Ladislav Bátora, jak dál chcete postupovat?

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Dnes přijde ve dvanáct hodin na poslanecký klub pan ministr Dobeš ...

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Takže ta schůzka nepadá, ta bude.

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Ta schůzka rozhodně nepadá, ta schůzka byla svolána kvůli tomu, aby pan ministr vysvětlil, proč nebrání pronikání extremismu na ministerstvo školství, co je tak vzácné na panu Bátorovi, že musí, musí být v tak vysoké funkci na ministerstvu školství. Ta, ta dohoda znamená, že naši, naši ministři se od středy začnou účastnit jednání vlády, nicméně ten problém není úplně vyřešen.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Tak, ale abychom to možná přesněji interpretovali, teď mi promiňte, z toho, co říkáte, vychází jediné, TOP 09 ten spor na plné čáře prohrála, protože sám říkáte, nejste spokojeni, tím to nekončí a současně říkáte: "Ministři, naši ministři se vracejí na jednání kabinetu."

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
TOP 09 ten spor rozhodně neprohrála, TOP 09 se podařilo upozornit jak veřejnost, tak naše koaliční partnery na to, že nebudeme principiálně trpět to, že do významných funkcí ve státní správě bude pronikat extremismus. Na druhou stranu ta situace skutečně byla neudržitelná a my jsme rádi, že ve středu se naši ministři mohou vrátit na vládu a, pane redaktore, to je otázka samozřejmě misek na vahách, ve středu se bude projednávat státní rozpočet a vy byste se mě dnes úplně stejně ptal, jestli nám nevadí, že naši ministři nebudou při projednávání státního rozpočtu a jestli to není neodpovědný postup, kdyby naši ministři ve středu na tu vládu nešli.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Víte, proto mluvím o té prohře, protože ten, kdo ustupuje, je TOP 09, která se vrací na vládu.

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
To není rozhodně prohra, to je výhra, není to výhra 10:0, je to výhra 6:5.

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
Nicméně třeba veřejné mínění zrovna úplně nestálo na vaší straně, když tedy budu ..., zůstanu u toho, u té prohry - výhry, například naši diváci, kterých jsme se před týdnem ptali, zda podporují postup vašich ministrů, kteří odmítali chodit na vládu, psali, například pan Bořek: "Vážená vládo, žabomyší války si řešte v soukromí, v pracovní době pracujte na reformách, již jste jeden celý rok promarnili." Helena Marková: "Nepodporuji ministra Kalouska, je to jeho práce, tak by se každého zasedání účastnit měl. Bátoru si mohou řešit jako melouch až potom."

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Já si myslím, že my na reformách pracujeme velmi, velmi tvrdě, zvláště teď v Poslanecké sněmovně, o tom vím své, protože většina reformních zákonů dnes a v dalších dnech přijde do sněmovny a byla tam, byla tam i v červnu, sněmovna pracuje velmi pilně, stejně tak naši ministři, tím, že se neúčastnili vlády dvakrát, to neznamená, že na těch zákonech nepracovali. To je, to je tak trochu nesmysl. Na druhou stranu chápu, chápu, že nezbylo našim ministrům nic jiného, než ten protest vyjádřit, protože to je principielní věc, to, že, to, že extremismus začne pronikat do státních struktur, je principielní věc a my k ní nemůžeme mlčet a tvářit se, že se nic neděje.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Dobře, proto se zeptám ještě jednou, co tedy ten přesun Ladislava Bátory do té pozice vicekancléře, který mimochodem Vít Bárta včera, včera označil jako posun směrem vzhůru, mění na tom pronikání, či nepronikání extremismu na ministerstvo školství?

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
My dnes, pane redaktore, se budeme ptát pana ministra, co to znamená, já bych to neviděl jako posun vzhůru, zvláště on bude mít na starosti spíše ty věci ekonomické, má se starat o IT, pro mě ...

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Mimochodem, promiňte, máte nějaké záruky, že Ladislav Bátora nebude, řekněme, neformálně zasahovat do těch věcí, které, které teď řešil z té funkce šéfa personálního odboru, že ...

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
V tuto, v tuto chvíli to určitě nevím, na to se právě budeme ve dvanáct hodin ptát pana ministra ...

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
A hrozí to?

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Já doufám, že to nehrozí a pan ministr by měl udělat všechno pro to, aby, aby jaksi k tomu nedocházelo, v případě, že to neudělá, tak my dále budeme intervenovat na pana, pana premiéra, aby pana ministra odvolal.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
A hrozí, že se vrátíte znovu k tomu bojkotu jednání vlády, je to zase, řekněme, varianta, ke které by TOP 09 byla ochotna přistoupit ...

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
My jsme byli jediná koaliční strana, která jasným způsobem upozornila na pronikání extremismu do státní správy. Mrzí mě, že naši kolegové z ODS se nás příliš nezastali, byť, byť i pan premiér jasným způsobem řekl, že, že jaksi odsuzuje ty věci, nicméně ODS v tomto směru neudělala vůbec nic. Věci veřejné se chovaly tak, jak se chovaly a bohužel je to pravomocí pana ministra, je to jedině jeho pravomocí, nikdo jiný z vlády o tom nemůže rozhodnout.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
No, a jste připraveni to zopakovat?

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Já myslím, že bysme tentokrát zvolili jinou formu protestu.

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
Když opustíme Ladislava Bátoru, přejdeme k předsedovi poslaneckého klubu Věcí veřejných Vítu Bártovi, na řádné schůzi dnes máte hlasovat o vydání Víta Bárty a Jaroslava Škárky k trestnímu stíhání. Kristýna Kočí, kterou měl Vít Bárta údajně uplácet, se včera nechala slyšet, že část ODS se snaží tomu vydání Víta Bárty zabránit, hlavním Bártovým zastáncem je prý premiér Nečas, který se řídí heslem: "Díky za každé nové ráno ve funkci," máte také takové signály tedy, že se bude ODS nebo část ODS snažit zabránit tomu vydání Víta Bárty?

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Nemám takové signály, my jsme včera večer měli schůzku předsedů poslaneckých klubů, na které jsme se jasně dohodli, že se budeme snažit, aby to vydání jako první bod a já jsem byl ten, kdo navrhl, aby ta věc byla jako první bod zařazena na dnešní, dnešní, dnešní řádnou schůzi Poslanecké sněmovny, aby, abysme jaksi tu věc rychle, rychle, pokud možno, schválili a měli ji takzvaně, takzvaně z krku, nemám signály o tom, že by kdokoliv z ODS či kdokoliv jiný to chtěl bojkotovat a já myslím, že dnešek ukáže, že ta věc bude snad dnes také vyřešena.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
No, a co je pravda na tom, o čem informovala média někdy na začátku srpna, že skutečně Vít Bárta měl lobbovat za to své nevydání, především mezi poslanci ODS, taky ČSSD a možná taky KSČM. Doslechl jste se, řekněme, relevantně ...

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Ptáte se dobře, pane redaktore, ale já jsem předseda poslaneckého klubu TOP 09 a Starostové ...

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Já to chápu, ale jste taky poslanec, znáte své kolegy napříč politickými kluby, doslechl jste se něco takového?

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Ne, nedoslechl jsem se nic takového a za sebe můžu říct, že na našich poslancích to nikdo určitě ani nezkoušel, náš postoj je principielní a jasný, není možné, abychom jedním hlasem říkali, že jsme pro zrušení poslanecké imunity a pak takovýto případ, kdy je zde tvrzení proti tvrzení a kdy jedna strana musí lhát, abychom takové poslance nevydali.

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
Máte pochopení pro to, že Vít Bárta chce i po svém případném vydání trestnímu stíhání zůstat v čele poslaneckého klubu Věcí veřejných?

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Tak já to nepovažuju za, za úplně standardní, nicméně na druhou stranu je to vnitřní otázkou Věcí veřejných a je otázkou jejich voličů a jich, kdo je zastupuje a jakým způsobem, myslím, že to zhodnotí v dalších volbách.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Takže i když, řekněme, mluvíte o principech, tak nebudete mít problém jednat s Vítem Bártou coby šéfem klubu na K9 v případě, kdy bude vydán trestnímu stíhání, budete to akceptovat.

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Je to, je to principielní problém Věcí veřejných, koho ony si zvolí do čela poslaneckého klubu. Samozřejmě v případě, že ..., že by došlo, došlo k jakémukoliv rozsudku či posunu v tom případu, tak bychom žádali naše koaliční partnery, aby se podle toho zachovali.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Ještě, prosím, poslední věc, pane předsedo, my za chvíli budeme mluvit s šéfem Národní rady osob se zdravotním postižením Václavem Krásou, který se v souvislosti s projednáváním sociální reformy velmi obává toho, aby v rámci pozměňovacích návrhů ve sněmovně nedošlo ke změně ve vyplácení příspěvků na péči, a to tak, že by to nezískávali přímo postižení lidé, ale že by ten příspěvek šel přímo poskytovatelům té sociální péče, hrozí něco takového, že by takovýto pozměňovací návrh v průběhu toho druhého čtení mohl být podán?

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Pan Krása má pravdu, že těch pozměňovacích návrhů je tam skutečně obrovské množství, a to hlasování nebude jednoduché. A právě proto, že ..., aby to hlasování proběhlo hladce, tak v pátek sociální výbor to projednávání přerušil a právě proto ministerstvo práce a sociálních věcí vypracovávalo přehlednou tabulku o tom, jak, jak bude to hlasování vypadat. A já se domnívám, že koalice v tomto je naprosto jednotná, i včerejší jednání předsedů klubů, i předtím odborníků v sociální oblasti jasně řeklo, že nic takového by se nemělo stát.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Tak vám děkujeme. 

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Rádo se stalo.

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
Díky, hezký den, na shledanou.

Petr GAZDÍK, předseda poslaneckého klubu /TOP 09 a STAN/
Hezké ráno.
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Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Už téměř hodinu jedná sněmovní sociální výbor. Ten se s několikadenním odstupem vrátil k sociální reformě ministerstva práce a sociálních věcí. Minulý čtvrtek se totiž projednávání balíku změn ve výboru zaseklo. Poslanci si stěžovali na nepřehledné množství pozměňovacích návrhů.

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
My se teď opět vracíme do Poslanecké sněmovny za redaktorem Michalem Kebortem. Michale, dobrý den, kvůli čemu konkrétně poslanci sociálního výboru ve čtvrtek přerušili jednání, co bylo jádro toho sporu mezi nimi a ministerstvem práce a sociálních věcí? 

Michal KEBORT, redaktor ČT
Dobrý den. Jak již bylo řečeno, bylo toho nepřeberné množství. Protože skutečně na poslední chvíli se tady sešlo mnoho pozměňovacích návrhů, a to jak ze strany poslanců, tak ze strany ministerstva. Členové sociálního výboru si stěžovali, že neměli dostatečné množství času na to, aby si je mohli prostudovat. Jednalo se například o sociální kartu, pomocí které by měly být vypláceny sociální dávky chudým nebo potřebným. Problém je v tom, že sociální karta má sloužit k tomu, aby nebyly zneužívány sociální dávky, ovšem dotkla by se všech, všech potřebných bez rozdílu na to, jestli v minulosti dávky zneužívali, či nikoliv. Dále jsou to třeba průkazky zdravotně postižených, které nosí u sebe, které by se právě se sociálními kartami částečně měly sloučit, znamená to, že potom na té sociální kartě by bylo i to, že ten člověk je postižený, jak postižený a věděl by to každý v obchodě, kdyby s tou kartou platil. Byl to i příspěvek na bydlení u důchodců o to, jak vlastně důchodci budou do budoucna podporováni mimo té samotné důchodové reformy. Mimo jiné třeba i péčí o rodiče, kdy by děti dostaly nedílnou povinnost starat se o rodiče podle svých možností. Potom také, kde se budou vyplácet sociální dávky, zda obce a úřady práce, které by to měly mít v gesci, toto všechno zvládnou a jaká bude dělba kompetencí mezi nimi. Koneckonců my, když jsme měli možnost tady hovořit s jednotlivými členy výboru, tak říkali, že spousta těch poslaneckých návrhů nakonec nebude schválena, i když budí velké vášně. Už se, už se tedy zmiňoval určitě příspěvek na péči, který by teoreticky podle některých poslaneckých ..., podle jednoho poslaneckého návrhu měli opět dostávat přímo poskytovatelé té péče, nikoliv, nikoliv ti, kteří jsou opečováváni a do teďka vlastně mohli rozhodovat, komu ty peníze půjdou a jak, jak s nimi naloží, kdo se o ně bude starat. 

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
Redaktor České televize Michal Kebort, děkujeme, na shledanou. 

Michal KEBORT, redaktor ČT
Na shledanou.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Jak už jsme říkali, návrhy, kterými chce ministerstvo práce a sociálních věcí v Poslanecké sněmovně změnit původní, vládou schválenou podobu sociální reformy, se nezamlouvají ani Národní radě osob se zdravotním postižením, no, a její předseda Václav Krása je teď naším hostem. Dobré ráno.

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
Dobrý den.

Václav KRÁSA, předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením
Dobré ráno.

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
My už jsme tady říkali, i Michal Kebort to říkal, o které změny by třeba například šlo, ty nejzásadnější, kteří poslanci podle vašich informací chtějí tuto změnu prosadit, odkud pramení ta vaše obava?

Václav KRÁSA, předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením
Tak jsou to někteří poslanci ODS a zdá se, že i poslanci Věcí veřejných s některými těmi návrhy souhlasí, především je to s tím, aby příspěvek na péči byl vyplácen přímo poskytovatelům, což je pro nás zcela zásadní problém, celý zákon o sociálních službách, který byl schválen v roce 2006, byl právě o tom, že zvýšil významně kompetence uživatelů sociálních služeb. To znamená, že oni mohou rozhodovat, od koho odeberou službu, v jakém množství, v jakém čase a o všechno toto by vlastně tito lidé byli připraveni, ale hlavně v Evropě, kde je systém příspěvku na péči, tak je vždycky vyplácen uživatelům sociálních služeb.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Skutečně je to nebezpečí, že v rámci pozměňovacích návrhů dojde k té změně, o které mluvíte, tedy že by ty peníze nedostávali postižení lidé, ale dostávali je poskytovatelé těch sociálních služeb, je to nebezpečí skutečně tak reálné, vždyť jste před chvílí slyšel předsedu poslaneckého klubu TOP 09 - Starostů Petra Gazdíka, který tvrdil, že k žádné změně nedojde, stejně mluví taky ministr práce a sociálních věcí Drábek, tak kde je tedy problém?

Václav KRÁSA, předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením
Pan ministr Drábek určitě chce dodržet dohodu, kterou jsme s ním uzavřeli, právě toto byl jeden z bodů té dohody, ale já jsem se účastnil jednání výboru pro sociální politiku v pátek, máme dostatek informací o tom ...

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Ve čtvrtek.

Václav KRÁSA, předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením
Ve čtvrtek, ve čtvrtek, omlouvám se ...

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
To je detail.

Václav KRÁSA, předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením
... ve čtvrtek, máme dostatek informací o tom, že tam skutečně dokonce mělo dojít k dohodě mezi poslaneckými kluby o tom, že by tato změna byla provedena, my jsme se toho velmi obávali, proto jsme radši zavčas se snažili apelovat na poslance i na veřejnost, aby toto nepřipustili.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
No, a reálně, kdo by to prohlasoval, když TOP 09 tvrdí, že nic takového nebude, tedy vy mluvíte o poslancích ODS a poslancích Věcí veřejných, předpokládám, že opozice by tuto změnu neodhlasovala, takže to je, řekněme, reálným pohledem neprůchodná změna.

Václav KRÁSA, předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením
Takže já to řeknu takto, dneska je situace jiná, než byla situace ve čtvrtek a já samozřejmě jako předseda Národní rady osob se zdravotním postižením musím reagovat na všechny signály, které se ke mně dostanou, já jsem opravdu měl ve čtvrtek reálnou informaci, že tento návrh může být silou koaličních poslanců prohlasován.

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
Vy už jste napsal poslancům kvůli vyplácení příspěvku na péči otevřený dopis, pokud by ta změna tedy skutečně reálně byla ve hře, jak dál je možné handicapované lidi bránit, jaké jsou další vaše možnosti?

Václav KRÁSA, předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením
Tak my bychom nepochybně se obrátili na Senát, kde bychom pravděpodobně prosadili návrat zpět do toho stavu, který je dneska a pak bychom museli vyvolat velkou aktivitu lidí se zdravotním postižením, aby Poslanecká sněmovna potom odhlasovala tu verzi, kterou by schválil Senát. Jiná šance by samozřejmě nebyla. Ale já věřím po ujištění i předsedy poslaneckého klubu TOP 09, že opravdu toto nebezpečí už dneska nehrozí.

Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Tak vám děkujeme, Václav Krása, hezký den.

Jolka KRÁSNÁ, moderátorka
Na shledanou, děkujeme, na shledanou.

Václav KRÁSA, předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením
Já vám taky děkuju, na shledanou.
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Sociální karta by neměla být pro vyplácení různých státních dávek povinná, ale dobrovolná. Příspěvek na péči postižených lidí by měl být nově vázán na konkrétní službu. V úterý to navrhl sněmovní sociální výbor jako pozměňovací návrhy k předlohám sociální reformy. Zástupci opozice z jednání výboru odešli; někteří prý nedostali pozměňovací návrhy včas, další vůbec. Výbor tedy hlasoval jen o návrzích, které podaly skupiny koaličních poslanců.
Poslanci výboru také chtějí změnit například výši příspěvku na automobil pro postižené. Měl by být 200 000 korun na deset let místo 100 000 korun na pět let.
Nové podmínky pro vyplácení příspěvku na bydlení by neměly platit pro seniory nad 70 let místo původně navrhovaných 75 let. Mezi možné změny se dostal i návrh, podle kterého člověk, který zneužije dávku v hmotné nouzi, o ni bude moci znovu žádat až po třech měsících.VV trvají na potřebě dalšího jednání
O některých bodech původních vládních návrhů chtěly ještě diskutovat Věci veřejné, na úterní odpoledne je svolána schůzka lídrů koalice. Členka výboru za ODS Lenka Kohoutová vystoupení VV z minulých dnů nechápe. Novinářům řekla, že na mnoha věcech se shodli poslanci výboru z koalice už ve čtvrtek. "Jde o zviditelňování se VV," uvedla poslankyně.
Věci veřejné zmiňovaly například dobrovolnost sociální karty. Podle Kohoutové bude karta sloužit jako identifikátor, bude patřit státu a její držitelé se sami rozhodnou, zda ji budou chtít využívat i jako platební nástroj. Možnost dostávat dávky na účet nebo složenkou zůstane. Výjimku budou moci tvořit lidé, kteří by zneužívali dávky v hmotné nouzi.
Místopředsedkyně VV a členka Dagmar Navrátilová ale soudí, že na koaliční schůzce bude co řešit. VV se nelíbí to, že výplaty dávek má mít na starosti úřad práce, nyní některé vyplácejí obce. Kritizují také vázání příspěvku na péči na sociální služby, v čemž jsou ve shodě s ministerstvem práce a sociálních věcí a Národní radou osob se zdravotním postižením. Nyní dostávají handicapovaní lidé peníze "na ruku" a sami se rozhodnou, jakou službu si zaplatí. Někteří ale údajně využívají peníze na jiné věci než na sociální služby.

