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Zhruba před měsícem obvinil Václav Krása, bývalý poslanec a současný předseda Národní rady osob se zdravotním postižením, ministra Drábka ze lži. Drábek podle něho překrucuje fakta týkající se reforem, které tvrdě postihnou osoby zdravotně postižené.
Podle mého názoru Jaromír Drábek nelže. Pouze se v zákonech ze sociální oblasti ještě nestačil úplně zorientovat, takže ani nemohl pochopit, k jak hrubě asociálním dopadům povede všechno to, za čím si tak pevně stojí.
Odbory právě zveřejnily dokument, který mimo jiné probírá šest údajných lží Drábkovy penzijní reformy. Jaromír Drábek například tvrdí, že bez vládní reformy by vznikl v současném důchodovém systému dluh, takže by nezbylo na výplatu penzí.
Také v tomto případě se domnívám, že ministr Drábek nelže. Je pravda, že ve skutečnosti vládní reformy dluh v průběžném systému neřeší, nýbrž způsobují a soustavně prohlubují. Nejprve za Topolánka a Bursíka tím, že bylo opakovaně snižováno sociální pojistné.
Do budoucna se bude tento propad prohlubovat v důsledku toho, že za vlády Nečase a Drábka se rozhodlo pravidelně odčerpávat každým rokem z průběžného systému desítky miliard.
Věřím, že ani v tomto případě ministr Drábek nelže. Pouze si plete příčinu a účinek, což se může stát i lidem, kteří se ve svém oboru orientují lépe než on.
Odbory vytýkají Jaromíru Drábkovi i další údajné nepravdy. Zcela bez důkazů ministr lidem tvrdí, že naše soukromé penzijní fondy jejich úspory královsky zhodnotí, takže penze budou zachráněny.
Do třetice se domnívám, že pan ministr nelže. Tváří v tvář evidenci o výnosech penzijních fondů v zahraničí a o rizicích jejich krachů nás prostě jenom tak trochu mystifikuje. To mu ale nemůže nikdo vyčítat. Proč by měl být jedinou výjimkou ve vládě? Jak víme například od ministra financí Kalouska, mystifikace nikdy neměla a nemá nic společného s obyčejnou lží a s podváděním. Můžeme shrnout. Ministr Drábek se pouze neorientuje ve svém resortu, má určité problémy s logickým myšlením a občas si po vzoru dalších svých kolegů tak trochu zamystifikuje.
Vláda složená z lidí s podobnými vlastnostmi právě dostala důvěru dolní komory českého parlamentu, což je neklamná známka toho, že národ si ji horoucně přeje.
Já osobně ministru Drábkovi věřím. Ale pokud by v televizních pořadech a debatách seděl pro jistotu v křesle se zabudovaným detektorem lži, bylo by to jistě ku prospěchu věci. Jemu by to nic neudělalo a národ by se na vlastní oči přesvědčil, jak čistí a pravdomluvní jsou ti, kterým dal právě hlasy svých zvolených poslanců plnou důvěru.

Jan Keller
Publikováno v deníku Právo

# Drábek pošle krachujícím neziskovkám dalších 58 milionů
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Praha - Ministr práce Jaromír Drábek (TOP 09) chce z rezerv svého úřadu poskytnout 58 milionů korun na doplacení sociálních služeb. Podle něj kraje daly dotace hlavně svým zařízením. Mnohé neziskové organizace tak dostaly méně peněz než v minulosti, a tak musely výrazně omezovat své služby. Nejhorší stav je podle ministerstva i neziskovek ve Středočeském kraji. Tam hejtman David Rath (ČSSD) osekal dotace pro některé organizace až o 50 procent.
Na dotace na sociální služby má ministerstvo letos asi 6,1 miliardy korun. Většinu sumy už rozdělilo. Zbývajících zhruba 100 milionů chce poskytovatelům rozdat do pololetí. K tomu ale ještě přidá 58 milionů ze svých rezerv na nadregionální programy. Drábek uvedl, že peníze by měly přednostně putovat do terénních programů a organizací, které letos dostaly po krajském dotačním řízení méně než 70 procent loňské částky.
"Některé kraje velmi výrazným způsobem zneužily dotační řízení ve prospěch posílení vlastních příspěvkových organizací," prohlásil ministr. Podle poslankyně a předsedkyně stálé komise pro rodinu Heleny Langšádlové (TOP 09) své poskytovatele nadhodnotil zvlášť Středočeský kraj.

Rath: Peníze raději seniorům než narkomanům
Středočeský hejtman Rath ale tvrdí - za všechno může stát, který kvůli škrtům poslal kraji na sociální služby téměř o 200 milionů korun méně. Kraj se tak musel rozhodnout, jak nedostatečný objem prostředků rozdělí. Rozhodl se upřednostnit krajské domovy, jež se starají o seniory nebo zdravotně postižené, kteří jsou v nejtěžší situaci. "Samozřejmě první, kde jsme hledali zdroje, byla zařízení, která nepatří krajům, která jsou soukromá, případně církevní," prohlásil středočeský hejtman.

David Rath, hejtman Středočeského kraje:
"Přece nikdo nemůže myslet vážně, že my bezmocné seniory a mentálně postižené vyhodíme na ulici, protože budeme muset zavřít jejich ústav, a dáme peníze nějakému soukromému zařízení, kam přijde jeden narkoman týdně."
Ne všechny kraje se ale podle samotných neziskovek chovaly k soukromým organizacím tak macešsky jako Středočeši. "Jsou kraje, které velmi zodpovědně rozložily tíhu úspor mezi organizace, které zřizují, a organizace, které jenom podporují z neziskového sektoru," zdůraznil ředitel Diakonie Českobratrské církve evengelické David Šourek.

Drábek si chce příští rok kraje pohlídat
Letošní rok měl být testem, ve kterém si měl stát ověřit, jak bude fungovat nový dotační systém platný právě od příštího roku. Podle tohoto plánu měly mít dotační řízení na starosti už jen kraje. Drábek nicméně po letošních zkušenostech chce tuto část sociální reformy odložit.

# Interaktivní výuka má zelenou
29.4.2011  

Moravskoslezský deník  str. 54  Evropské dotace – příloha

Dotace Evropské unie již pomohly řadě škol k modernímu vybavení. Jednou z nich je i AHOL-Vyšší odborná škola o. p. s. 
Její projekt „Vybudování a vybavení multimediální učebny a zavádění e-learningu do výuky AHOL-Vyšší odborné školy“ byl podpořen v rámci Regionálního operačního programu Moravskoslezsko. 
Již dva roky se může chlubit multimediální učebnou nejvyšších parametrů. Učebna pro padesát osob je vybavena interaktivní tabulí a plátnem, dataprojektorem, vizualizérem a videokonferenčním systémem, a vytváří tak inspirativní studijní prostředí. Stálou pozornost posluchačů ocení každý pedagog a moderní audiovizuální technika je tou nejpůsobivější pomůckou. 
V současné době dokončuje škola druhou část podpořeného projektu - převedení většiny vyučovaných předmětů do e-learningové podoby. Chce tak vyjít vstříc požadavkům svých studentů a nabídnout jim možnost vzdělávat se moderní formou výuky, která jim umožní studovat přímo v jejich domovech, organizovat si přípravu dle svých potřeb a ušetří jejich čas i finance. Zároveň chce umožnit studium i zájemcům z větší dálky, pro které je dojíždění nesnadné či nemožné. Umožní tím také studium zájemcům se zdravotním postižením, pro které není klasická forma studia možná.

# Kohoutová (ODS): Protěžování příspěvkových organizací musí přestat
29.4.2011  
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ODS
Rozhodnutí MPSV rozdělit mezi poskytovatele sociálních služeb v jednotlivých krajích ČR dodatečné prostředky na poskytování sociálních služeb vítáme.
„Na akutní problém s financováním sociálních služeb jsem zástupce ministerstva v posledních měsících osobně opakovaně upozorňovala. Na potřebě okamžitého zásahu do systému rozdělování dotací neziskovým organizacím, které sociální služby zajišťují, jsme se shodli i na poslaneckém klubu a odborné komisi ODS pro sociální oblast." Uvedla to dnes poslankyně ODS a předsedkyně podvýboru pro osoby se zdravotním postižením a sociálně potřebné Lenka Kohoutová. Reagovala tak na informace, podle kterých Ministerstvo práce a sociálních věcí přikročí k dofinancování sociálních služeb v krajích.
„Jsme rádi, že ministerstvo vyslyšelo také náš požadavek a ustoupilo od svého záměru svěřit od 1. 1. 2012 přerozdělování příspěvků podle zákona o sociálních službách krajům. Reálně hrozilo, že kraje budou postupovat rozdílně a stát nebude schopen dostupnost sociálních služeb garantovat," uvedla dále Lenka Kohoutová. „Středočeský kraj pod vedením Davida Ratha dlouhodobě protěžuje své příspěvkové organizace na úkor ostatních neziskových organizací poskytujících sociální služby. Není to však jediný případ, letos byl problém i u dalších krajů. Tato praxe musí přestat a ministerstvo musí bezodkladně nastavit jasná pravidla pro střednědobé a dlouhodobé plánování v sociální oblasti. Finanční prostředky na sociální služby musí být rozdávány spravedlivě a musí pokrýt všechny potřebné sociální služby v dané lokalitě," uvedla dále Lenka Kohoutová.
Naléhavost situace podle ní potvrzují například i aktuální problémy s financováním chráněného bydlení v hlavním městě Praze.

Lenka Kohoutová, předsedkyně podvýboru pro osoby se zdravotním postižením a sociálně potřebné PS PČR

# Sociální karta jako stigma a tunel.
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V posledních dnech se snaží představitelé ministerstva práce a sociálních věcí přesvědčit veřejnost o prospěšnosti zavedení tzv. sociální karty. Jedná se o jakýsi hybrid mezi klasickou sociální kartou, která je ve světě používaná k identifikaci nároků, a bankovní platební kartou. S laskavým svolením JUDr. Jana Hutaře použiji některé argumenty k osvětlení zásadního odmítavého stanoviska k tomuto projektu.
Podle ustanovení § 4b zákona č. 73/2011 Sb., o Úřadu práce ČR, je sociální karta veřejnou listinou, obsahující identifikaci jejího držitele, a je průkazem TP, ZTP nebo ZTP/P podle zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením. Sociální karta má mít tyto funkce: identifikační – pro účely průkazu oprávněné osoby; autentizační – pro účely ověření oprávněné osoby ve vztahu k jednotnému informačnímu systému práce a sociálních věcí; platební – pro účely sociálních dávek a dávek v nezaměstnanosti. 
Je zcela nepřijatelné, aby jakýkoliv identifikační doklad umožňoval sledovat platby, místa, částky i strukturu zboží či služeb, které byly kartou placeny. Sociální karta v tomto pojetí je prakticky očipováním lidí, je nástrojem, umožňujícím nejhrubší porušování soukromí. Je v rozporu s ustanoveními Listiny základních práv a svobod, zejména s čl. 1 o svobodě a rovnosti v důstojnosti a právech; čl. 3 a čl. 4, podle nichž povinnosti mohou být ukládány toliko na základě zákona a v jeho mezích a jen při zachování základních práv a svobod. Mezi ně bezesporu patří svoboda a rovnost důstojnosti, právo na ochranu důstojnosti a dobrého života, ochrana před neoprávněným zasahováním do soukromého a rodinného života a právo na ochranu před neoprávněným shromaždováním, zveřejňováním nebo jiným zneužíváním údajů o své osobě. Je evidentní, že zavedení sociální karty tak jak je navrhováno, je v rozporu s rovnými právy občanů i ve smyslu čl. 10 Listiny a čl. 4, zakazujícím zákonnou úpravu, která by porušovala základní práva a svobody.
Již samo zavedení sociální karty nutně znamená stigmatizaci jejího držitele (viz v diskusích velmi často používaný pojem „socka“). Držitel karty bude nutně, přinejmenším v části společnosti dehonestován – „i platit za něj musí úřad“. Taková osoba bude považována za osobu méněcennou, neschopnou života za podmínek, za nichž žijí a s penězi nakládají ostatní lidé?! V této souvislosti je třeba zmínit skutečnost, že osoby se zdravotním postižením potřebují pomoc společnosti nikoliv proto, že by se vyhýbaly práci, ale proto, že vzhledem ke svému zdravotnímu stavu nejsou schopny zvládat bez pomoci některé životní situace. Zpravidla si tuto situaci nepřivodily samy, a tudíž i jejich dehonestace prostřednictvím podivných karet je nepřípustná a slušný stát jí nedělá.
Zavedení sociální karty, jako platební karty a její správa budou bezpochyby finančně velmi náročné. Podle návrhu má být používána mimo jiné k výplatě příspěvku na péči, rodičovských dávek, ale i dávek v nezaměstnanosti. Podíváme-li se na měsíční pohyb v této oblasti, např. v průběhu měsíce března 2011, bylo na úřadech práce nově zaevidováno 49 463 osob a z evidence úřadu práce odešlo celkem 68 597 uchazečů. Bylo by tedy vydáno 49 463 nových sociálních karet a odebráno 68 597. Obdobný pohyb je u příspěvku na péči, či u rodinných dávek. Software těchto karet a platby bude spravovat vybraný bankovní dům. Lze předpokládat, že držitelů těchto karet může být více než jeden milión a měsíční objem prostředků se bude pohybovat kolem 30 mld. Kč. Předkladatelé zákona navrhují, aby poplatky z bankovních transakcí si platili klienti z přiznaných sociálních dávek.
Je to skvělý kšeft. Zákon nařídí občanům provádět platby u konkrétní banky a ještě jim nařídí, aby si výdaje z bankovních operací zaplatili sami. To je dokonalá sociální politika, pouze příjemce pomoci není potřebný občan, ale bankovní svět.

# Poradna Deníku
30.4.2011  

Plzeňský deník  str. 05  Region

Zajímá vás, jak vyřešit nepříznivou sociální situaci? Máte problémy při vyřizování dávek státní sociální podpory anebo důchodů? Zeptejte se na řešení prostřednictvím Deníku odborníků z Poradny NRZP ČR pro Plzeňský kraj. Dnes vám odpovídá odborná sociální poradkyně Lenka Buriánová (na snímku).

* V jaké výši je v letošním roce poskytován příspěvek na benzín?Mám průkaz ZTP/P? S. Hrubá

Příspěvek na provoz motorového vozidla je i v roce 2011 přiznáván ve výši jaká náležela v roce 2010, tj. v částce 3 360 Kč u jednostopého vozidla a 7 920 Kč u ostatních vozidel, pokud jde o držitele průkazu ZTP/P. A 1150 Kč u jednostopého vozidla a 3000 Kč u ostatních vozidel, pokud jde o držitele průkazu ZTP. Příspěvek na provoz motorového vozidla se zvýší, jestliže výše uvedení občané ujedou ze závažných důvodů více než 7000 km.

* Slyšela jsem o dávce - sociálním příplatku a chci se zeptat, kdo na něj má nárok? A kde se tato dávka vyřizuje? P. Červená

Cílem sociálního příplatku je pomáhat nízkopříjmovým rodinám se zdravotně postiženým členem krýt náklady spojené se zabezpečováním potřeb jejich dětí. Nárok na sociální příplatek je vázán na stanovenou hranici příjmů v rodině, která v předchozím kalendářním čtvrtletí musí být nižší než dvojnásobek životního minima rodiny. Nárok na sociální příplatek mají rodiny, kde rodiče pečují alespoň o jedno nezaopatřené dítě, které je dlouhodobě nemocné, dlouhodobě zdravotně postižené nebo dlouhodobě těžce zdravotně postižené, nebo je-li alespoň jeden z rodičů dlouhodobě těžce zdravotně postižený nebo je nezaopatřeným dítětem, které je dlouhodobě zdravotně postižené nebo dlouhodobě nemocné. Žádosti o poskytování dávek státní sociální podpory vyřizují kontaktní místa příslušných úřadů práce podle místa trvalého pobytu.

Své dotazy posílejte na dresu Plzeňský deník, Kovářská 4, Plzeň 301 00 a uveďte heslo „poradna“, nebo je zašlete prostřednictvím e-mailu na adresu redakce.plzensky@denik.cz, také zde do předmětu uveďte heslo „ poradna“. Ptát se můžete také přímo v Poradně pro uživatele sociálních služeb na tel. 377 224 879 nebo na emailu: plzen@poradnaprouzivatele.cz

Region| Západní Čechy
Plzeňský deník; Region; 05
Plzeňský deník - Plzeň-jih, sever; Region; 05

# Zdravotně postižení žádají o vrácení DPH do tří let
30.4.2011  

Právo  str. 21  Rodinné finance

Josef Drbohlav
OTÁZKA: Jsem zdravotně postižený a používám auto, na jehož pořízení jsem dostal příspěvek. Slyšel jsem, že se od 1. dubna změnil paragraf, který umožňuje vrátit DPH při zakoupení osobního auta. Zajímalo by mě, co se konkrétně změnilo a jaká teď platí pravidla pro vrácení DPH.

ODPOVĚĎ: Od 1. 4. 2011 mohou osoby se zdravotním postižením při zakoupení osobního automobilu uplatnit nárok na vrácení zaplacené DPH až do tří let. Dosud to bylo do šesti měsíců. Tuto podstatnou změnu přinesla novela zákona o DPH. Ostatní drobné změny neznamenají věcné změny při vracení daně.
Zrekapitulujme, za jakých podmínek má nyní osoba se zdravotním postižením nárok na vrácení DPH:
* Výhoda se vztahuje na osoby se zdravotním postižením, kterým byl přiznán příspěvek na zakoupení vozidla na základě § 35 vyhlášky č. 182/1991 Sb.
* Musí se jednat o osobní automobil zakoupený v tuzemsku, který má v technickém průkazu zapsanou kategorii M1 nebo M1G. Může se jednat o nové, ale také o ojeté auto od prodejce, který je plátcem DPH. Vozidlo může být pořízeno i na leasing. * Finanční úřad nikdy nevrátí daň u nákladního vozu (kategorie N) nebo při pořízení osobního auta v zemích EU nebo při dovozu ze třetích zemí. Na tom se nic nezměnilo.
* Daň se vrací maximálně do výše 100 000 Kč za jeden osobní automobil zakoupený v období pěti let. Opětovně ji lze vrátit nejdříve po uplynutí pěti let od předchozího vrácení.
Ve zcela výjimečných případech (například odcizení nebo poškození vozidla, které vlastník prokazatelně nezavinil) může žadatel dostat daň nazpět před uplynutím pětileté lhůty, pokud mu byl přiznán příspěvek na zakoupení nového auta.
Zákon určuje, kdy lze uplatnit nárok na vrácení daně nejdříve a kdy nejpozději:
Nejdříve – v kalendářním měsíci, kdy bylo auto koupeno nebo kdy bylo v případě leasingu předáno postiženému občanovi do užívání. Pouze u leasingu uzavřeného do 31. 12. 2008 lze uplatnit nárok na vrácení až po skončení finančního pronájmu, tj. po úplném zaplacení. Tady žádná změna nenastala.
Příklad: Pan Klimeš auto koupil 18. dubna. Nic mu nebrání, aby podal žádost o vrácení daně třeba následující den.
Nejdéle lze uplatnit nárok na vrácení daně do tří let od konce kalendářního měsíce, v němž postižený obdržel rozhodnutí o přiznání příspěvku na zakoupení auta nebo od konce kalendářního měsíce, kdy bylo auto koupeno či v případě leasingu předáno postiženému občanovi do užívání. A to od toho dne, který nastane později. Zákon tak zohledňuje případ, kdy byl příspěvek poskytnut později, než došlo k nákupu osobního automobilu. Stejným způsobem se postupuje, jestliže lhůta pro uplatnění nároku začala běžet před 1. dubnem.
Příklad: Paní Kudláčková si koupila auto 26. 3. 2011. Podle dosud platného zákona by mohla nárok na vrácení DPH uplatnit do 30. 9. 2011. Novela nárok prodloužila až do 31. 3. 2014. Pokud by obdržela rozhodnutí o přiznání příspěvku až 5. 4. 2011, lhůta by se prodloužila do 30. 4. 2014.
K žádosti o vrácení daně není žádný formulář. Stačí stručný dopis místně příslušnému finančnímu úřadu s uvedením jména a příjmení, místa pobytu a rodného čísla.
Dále nezapomeňte uvést váš bankovní účet, na který mají být peníze poukázány. K žádosti přiložte rozhodnutí státního orgánu o přiznání příspěvku na zakoupení motorového vozidla a daňový doklad vystavený plátcem.
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ALEXANDR VANŽURA
Ústecký kraj měl přislíbeno 130 milionů od ministerstva práce. To je ale zatím nemá 

Děčínsko - Propouštění, rušení služeb, návrat klientů do rodin, případně do ústavů. Tak vidí blízkou budoucnost péče o zdravotně postižené lidi z neziskových organizací, které se zabývají sociálními službami. 
„Oproti loňskému roku jsme zatím přišli na dotacích o necelé dva miliony korun, což je téměř polovina. Musíme proto velmi výrazně omezit naše služby,“ říká ředitelka sdružení Slunečnice Šárka Zimová. 
Ta bude muset nyní propustit tři lidi, výpověď dá i sobě. 
„Skončí také služba Cesta do světa, která pomáhá lidem se zdravotním postižením začlenit se do běžného života. Výrazně omezit, ale spíše zrušit budeme muset také některé dílny, jako je třeba svíčkárna nebo výroba ručního papíru,“ vysvětluje Zimová. …… upínají se k projektu z Evropské unie. 
„Žádáme přibližně o čtyři miliony. Pokud budeme úspěšní, tak se nám služby podaří zachránit,“ dodává. Podle jejího názoru se naše republika vrací velmi rychle do doby před dvaceti lety, kdy prim hrála ústavní léčba. 
„Přitom zákon o sociálních službách jasně preferuje terénní ambulantní službu před ústavní. A pokud se současný stav velmi rychle nezmění, bude lidí v ústavech přibývat. ….. “ 
Stejný názor má také Monika Lampová z Agentury Pondělí, která pracuje se zdravotně postiženými ve Šluknovském výběžku a nabízí především samostatné bydlení s podporou asistentů. 
„Situace je vážná. Bojím se návratu sociálních služeb do roku 1989, kdy terénní a ambulantní služby skoro neexistovaly. Financování máme vyřešené do konce tohoto roku. Jenže, co se stane v roce 2012? To mají ti lidé jít znovu do ústavů?“ ptá se. Její organizace má v současné době přibližně stovku klientů, kteří s pomocí asistentů samostatně žijí. Podle Lampové bude v krajském rozpočtu chybět na sociální služby příští rok 123 milionů. ……….
Propouštění se nevyhne ani Jurta z Děčína. „……. budeme muset propustit asi 30 procent zaměstnanců,“ říká ředitel Jurty David Landsperský. Ten se bude snažit služby nerušit, ale vzhledem ke sníženému počtu zaměstnanců bude nutné omezit počet klientů využívajících danou službu. …….


# Zdravotně postižení často nemají šanci vrátit se do práce, míst je stále málo
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Hana Kejhová
Zaměstnávání zdravotně postižených 
LIDÉ SE ZDRAVOTNÍM OMEZENÍM. V Česku jsou často odsouzeni do role pasivního příjemce dávek. Podle údajů ČSÚ je u nás 656 tisíc lidí se zdravotním postižením. Nadační fond pro podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením tvrdí, že je jich 750 tisíc až milion. Alarmující je, že 79 % těchto osob v ekonomicky aktivním věku vůbec nepracuje. 

Nastartovat dobře kariéru je obzvlášť důležité u zdravotně znevýhodněného člověka. Martin Kovář, který je sám vozíčkář a pracuje na pozici ombudsmana v ČSOB, říká: „Cesta k dosažení vzdělání či kvalifikace pro zdravotně postiženého člověka není stejně jednoduchá jako pro zdravého. V případě, že se stane nějaká nepříjemná zdravotní událost, je třeba dobře volit profesi. Nemá cenu mít přemrštěné cíle.“ 
Podle Kováře je třeba respektovat osobnost člověka a dívat se na to, co všechno ještě dělat může, ne naopak. …….  V Česku lékaři totiž často konstatují invaliditu a chybí podpora, která by postižené motivovala k tomu, aby měli zájem pracovat. …..  
Už před deseti lety byly v Rakousku i Norsku instituty, které se zabývaly člověkem nejen ze zdravotního hlediska, ale komplexně. „V Česku převládá spíše diagnostika toho, co možné není,“ ……. 
Nejvíce pomohou rekvalifikace a zkrácené úvazky „Mám zkušenost, že postižení, kteří pracovali třeba v těžkých provozech, jsou dnes účetní a daňoví poradci. To je profese, kterou lze dělat z domova….“ Vyhledávanými profesemi jsou i grafici, editoři, poradci apod. Mezi postiženými je například řada právníků. …..  
Výraznou pomocí je proto možnost práce z domova. Třeba firma Sabté zaměstnává postižené jako telefonní operátory. Velké firmy mohou outsourcovat některé administrativní činnosti. „V Proseči u Skutče má ČSOB pracoviště, kde probíhá digitalizace platebních příkazů. Pracuje tam 120 lidí a neziskovka Ergotep sváží postižené pracovníky z okolí,“ říká Martin Kovář. ……. 
Hlavními překážkami jsou stále mentální bloky „Personalisté často nevědí, kdo je osoba zdravotně postižená. Domnívají se, že má plnou invaliditu. Neumí si představit, že jde třeba jen o invaliditu částečnou nebo o zdravotně znevýhodněnou osobu. Je potřeba jim vysvětlit, že musejí rozlišovat,“ říká právnička Nataša Randlová. ……. 
Firmy by se neměly bát spolupracovat s neziskovkami, které znají svou cílovou skupinu. Alena Jančíková, ředitelka Svazu paraplegiků, má k dispozici celou databázi lidí, které může doporučit zaměstnavateli. Profesionálním poradenstvím se zabývá i Nadační fond pro podporu zaměstnávání osob se zdravotním (www.nfozp.cz). Asistencí při návratu zdravotně postiženého na trh práce se zabývá neziskovka Asistence, která funguje na trhu 15 let. …….  Služba podporovaného zaměstnávání trvá maximálně dva roky. …….

Situace na trhu OZP Portál ministerstva práce a sociálních věcí 
Na portálu ministerstva práce je v současné době celkem zveřejněno 25 380 volných míst. Celkový počet nabízených volných míst se zkráceným úvazkem se neeviduje, ale u každého místa je poznámka, zda se jedná o zkrácený úvazek. Nabídka a poptávka pro OZP Na portálech Jobs.cz a Prace.cz je nyní registrováno 971 životopisů lidí se zdravotním postižením hledajících práci. Ti se hlásí hlavně na administrativní pozice, a to v 28 % případů. V 15 % mají zájem o místa v oblasti prodeje a obchodu, 13 % tvoří doprava a logistika, 11 % řemeslné a manuální práce, služby 9 %. Reálné pracovní nabídky na Jobs.cz a Prace.cz Inzerováno je 422 pracovních nabídek pro OZP. Firmy pro ně nejčastěji nabízejí pozice v administrativě (49 %), prodeji a obchodu (41 %) a zákaznickém servisu (36 %). Dále jde o pracovní pozice v informačních technologiích. (* Pozn.: Celkový součet dává přes 100 %, protože některé popisy pozic mohou být vystaveny ve více oborech.) 

Výhody zaměstnávání OZP 
Příspěvky od úřadu práce - na vytvoření chráněného pracovního místa, min. na 2 roky - na vytvoření chráněné pracovní dílny (pracoviště zaměstnávají minimálně 60 % OZP) - úhrada nákladů na přípravu OZP k práci, pokud ji na svém pracovišti zaměstnavatel provádí - na podporu zaměstnávání OZP, jestliže tvoří více než 50 % zaměstnanců zaměstnavatele Sleva na dani 18 000 Kč za zaměstnance se zdravotním postižením, 60 000 za zaměstnance s těžším postižením Zdroj: Společnost Mazars 

Tabulka

Povinnosti zaměstnavatele a odvody 
počet povinný podíl odvod (Kč) zaměstnanců OZP 
50 2 118 326 
200 8 473 304 
1000 40 2 366 520
5000 200 11 832 600
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V posledních dnech se snaží představitelé ministerstva práce a sociálních věcí přesvědčit veřejnost o prospěšnosti zavedení tzv. sociální karty. Jedná se o jakýsi hybrid mezi klasickou sociální kartou, která je ve světě používaná k identifikaci nároků a bankovní platební kartou. S laskavým svolením JUDr. Jana Hutaře použiji některé argumenty k osvětlení zásadního odmítavého stanoviska k tomuto projektu.
Podle ustanovení § 4b zákona č. 73/2011 Sb., o Úřadu práce ČR, je sociální karta veřejnou listinou, obsahující identifikaci jejího držitele, a je průkazem TP, ZTP nebo ZTP/P podle zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením. Sociální karta má mít tyto funkce: identifikační - pro účely průkazu oprávněné osoby; autentizační - pro účely ověření oprávněné osoby ve vztahu k jednotnému informačnímu systému práce a sociálních věcí; platební - pro účely sociálních dávek a dávek v nezaměstnanosti.
Je zcela nepřijatelné, aby jakýkoliv identifikační doklad umožňoval sledovat platby, místa, částky i strukturu zboží či služeb, které byly kartou placeny. Sociální karta v tomto pojetí je prakticky očipováním lidí, je nástrojem, umožňujícím nejhrubší porušování soukromí. Je v rozporu s ustanoveními Listiny základních práv a svobod, zejména s čl. 1 o svobodě a rovnosti v důstojnosti a právech; čl. 3 a čl. 4, podle nichž povinnosti mohou být ukládány toliko na základě zákona a v jeho mezích a jen při zachování základních práv a svobod. Mezi ně bezesporu patří svoboda a rovnost důstojnosti, právo na ochranu důstojnosti a dobrého života, ochrana před neoprávněným zasahováním do soukromého a rodinného života a právo na ochranu před neoprávněným shromaždováním, zveřejňováním nebo jiným zneužíváním údajů o své osobě. Je evidentní, že zavedení sociální karty tak jak je navrhováno, je v rozporu s rovnými právy občanů i ve smyslu čl. 10 Listiny a čl. 4, zakazujícím zákonnou úpravu, která by porušovala základní práva a svobody.
Již samo zavedení sociální karty nutně znamená stigmatizaci jejího držitele (viz v diskusích velmi často používaný pojem „socka"). Držitel karty bude nutně, přinejmenším v části společnosti dehonestován - „i platit za něj musí úřad". Taková osoba bude považována za osobu méněcennou, neschopnou života za podmínek, za nichž žijí a s penězi nakládají ostatní lidé?! V této souvislosti je třeba zmínit skutečnost, že osoby se zdravotním postižením potřebují pomoc společnosti nikoliv proto, že by se vyhýbaly práci, ale proto, že vzhledem ke svému zdravotnímu stavu nejsou schopny zvládat bez pomoci některé životní situace. Zpravidla si tuto situaci nepřivodily samy, a tudíž i jejich dehonestace prostřednictvím podivných karet je nepřípustná a slušný stát jí nedělá.
Zavedení sociální karty, jako platební karty a její správa budou bezpochyby finančně velmi náročné. Podle návrhu má být používána mimo jiné k výplatě příspěvku na péči, rodičovských dávek, ale i dávek v nezaměstnanosti. Podíváme-li se na měsíční pohyb v této oblasti, např. v průběhu měsíce března 2011, bylo na úřadech práce nově zaevidováno 49 463 osob a z evidence úřadu práce odešlo celkem 68 597 uchazečů. Bylo by tedy vydáno 49 463 nových sociálních karet a odebráno 68 597. Obdobný pohyb je u příspěvku na péči, či u rodinných dávek. Software těchto karet a platby bude spravovat vybraný bankovní dům. Lze předpokládat, že držitelů těchto karet může být více než jeden milión a měsíční objem prostředků se bude pohybovat kolem 30 mld. Kč. Předkladatelé zákona navrhují, aby poplatky z bankovních transakcí si platili klienti z přiznaných sociálních dávek.
Je to skvělý kšeft. Zákon nařídí občanům provádět platby u konkrétní banky a ještě jim nařídí, aby si výdaje z bankovních operací zaplatili sami. To je dokonalá sociální politika, pouze příjemce pomoci není potřebný občan, ale bankovní svět.

Vyšlo na blogu Aktuálně
Publikováno se souhlasem autora

# Z diskuse k návrhům MPSV vyplynula řada připomínek
2.5.2011  

Zdravotnické noviny - ZDN  str. 01  Titulní strana

mpsv
* Sociální reforma
Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV) vypořádalo připomínky k novelám zákonů předkládaných v rámci tzv. Sociální reformy I. Ta počítá především se zavedením jednotného výplatního místa dávek, snížením počtu vyplácených dávek jejich agregací do větších celků, zavedením efektivního hodnocení příjmů žadatelů o dávky a upřednostněním vyplácení dávek elektronicky převodem nebo sociální kartou.
Na základě připomínek se MPSV mj. opakovaně zabývalo také posuzováním zdravotního stavu pro příspěvek na péči. Nově nastavená pravidla kopírují metodiku dnes ve světě hojně využívanou a také v českých poměrech plnohodnotně testovanou.
Změny v oblasti sociálních dávek jsou vedeny snahou mít k dispozici dostatek prostředků pro výplatu dávek osobám, které je skutečně potřebují. Efektivnějšího systému bude dosaženo primárně cestou snížení nákladů na vlastní administraci, nikoli snižováním vyplácených dávek. Předložená novela zákona o státní sociální podpoře obsahuje mechanismus, kterým se sjednocují agendy všech nepojistných dávek do struktury Úřadu práce ČR. Působnost tohoto úřadu v sociální oblasti se podstatně rozšiřuje - nově bude plnit úkoly na úseku dávek pomoci v hmotné nouzi.
MPSV v rámci vypořádání jednotlivých připomínek upravilo některá navrhovaná opatření podle předložených argumentů. Ty vyplynuly z věcné diskuse s jednotlivými připomínkovými místy, mj. i s organizacemi sdružujícími zdravotně postižené a poskytovateli sociálních a zdravotních služeb.

Některé z uplatněných změn
V Zachování ZTP a ZTP/P průkazů: Pro zachování všech výhod držitelů průkazů ZTP a ZTP/P bude v legislativě i nadále zakotveno toto označení průkazů, změní se pouze samotný nosič - papírové průkazy budou nahrazeny tzv. sociální kartou (po dvouletém přechodném období, kdy budou platit oba typy průkazů). Výhody spojené s užíváním průkazů zůstanou zachovány v dnešní podobě. V Dávka na pořízení motorového vozidla: Motorové vozidlo bude v seznamu zvláštních pomůcek a bude na ně možné čerpat příspěvek. Maximální výše příspěvku na zvláštní pomůcku v tomto případě bude 100 000 korun (stejně jako nyní příspěvek na zakoupení motorového vozidla).
V Příspěvek na mobilitu: Příjmový test (příjem osoby a společně posuzovaných osob) se pro účely této dávky ruší. Oprávněnou osobou bude osoba s postižením v oblasti mobility a orientace. Na výši dávky nebude mít vliv, jak často a z jakých důvodů se osoba dopravuje. Příspěvek na mobilitu bude poskytován ve výši 400 Kč měsíčně. U osob, které získají navíc příspěvek na zvláštní pomůcku (na zakoupení motorového vozidla), bude příspěvek na mobilitu 200 Kč měsíčně.
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Otázka vstupu do obydlí 
Bylo zpřesněno, že vstup do obydlí, tj. provedení sociálního šetření, bude pouze pro účely příspěvku na zvláštní pomůcky (ověření, zda osoba může pomůcku používat ve svém sociálním prostředí; jaké další pomůcky, předměty a zdravotnické prostředky využívá apod.).

Věk rozhodný pro vznik nároku na příspěvek na péči 
V návrhu došlo k posunu z původně plánovaných 3 let věku dítěte. Aktuální právní úprava tedy počítá s věkem 1 rok dítěte, tak jak požadovala Národní rada osob se zdravotním postižením.

Zrušení tzv. kapesného - povinného zůstatku z příjmů 
Po uhrazení poplatků za bydlení a stravu v pobytových zařízeních sociálních služeb dnes klientům zůstává povinně 15 % z příjmu jako tzv. kapesné. NRZP požadovala zachování platného stavu. MPSV v tomto případě částečně vyhovělo, o sníženou úhradu si nyní musí uživatel požádat a čestným prohlášením deklarovat, že nemá příjmy vlastní ani osoby, které jsou k němu povinny výživou.

Stanovisko Vědecké lékařské rady MPSV
MPSV požádalo v rámci hodnocení posuzování zdravotního stavu pro příspěvek na péči o vyjádření Vědeckou lékařskou radu ministra práce a sociálních věcí pro aplikaci poznatků lékařské vědy do oblasti sociálního zabezpečení a zaměstnanosti. Vědecká lékařská rada přijala 30. března toto stanovisko: 
Cílem navržených legislativních úprav MPSV je agregace spektra dávek, jejich smyslu i okruhu osob, kterým má být dávková pomoc poskytována. Domníváme se, že navrhované změny mají potenciál pozitivně regulovat použití veřejných prostředků v systému sociálního zabezpečení, umožnit lepší cílení a individualizaci dávek. Zjednodušení řízení a racionalizace procesů na úřadech práce povede k poklesu nákladů na jejich administraci. Sjednocení výplaty nepojistných dávek sociální ochrany do jednoho správního orgánu přináší i menší časové a psychické zatížení klientů. Rada považuje návrh za logicky a věcně vyvážený a se zachováním potřebné míry sociální ochrany klientů systému.
Z čistě medicínského hlediska podporuje rada zrušení statusu osoby zdravotně znevýhodněné, neboť systém pracovnělékařské péče dostatečně zajišťuje, aby osoby trpící pouze funkčně lehkými poruchami, poruchami kompenzovanými, které nepůsobí omezení či snížení pracovní schopnosti, byly zařazeny na zdravotně vhodnou práci.
Velmi přínosné je rozdělení dávek na dvě položky - příspěvek na mobilitu a příspěvek na zvláštní pomůcky. Vyhovující je i rozdělení do věkových skupin. Z hlediska vývoje lidského organismu vyhovuje i věková hranice tří let. Z hlediska sociálního je diskuse o nastavení věkové hranice 1-3 roky relevantní.
Rada souhlasí se změnou posuzování závislosti a s transformací 36 úkonů na deset ucelených úkonů v oblasti každodenního života. Tím dojde ke zjednodušení, zpřehlednění a menší administrativní zátěži pro všechny strany, přičemž je zachován čtyřstupňový model a jsou zachovány věkové kategorie. Zejména je důležité kritérium určující nepříznivý zdravotní stav v době trvající déle než jeden rok.
Při konkrétním hodnocení vyhovuje čtyřstupňová škála, věkové rozlišení i popis schopnosti zvládat základní životní potřeby i hodnocení funkčního dopadu. Výhodou je posuzování člověka jako celku.

# V. Krása: Zákony vykazují pochybení
2.5.2011  
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* Otevřený dopis NRZP předsedovi vlády ČR

Republikový výbor (RV) Národní rady osob se zdravotním postižením České republiky (NRZP ČR) projednal na svém zasedání 21. 4. situaci kolem sociální reformy. Konstatoval, že ministerstvo práce a sociálních věcí nevypořádalo zásadní připomínky NRZP k zákonům tvořícím sociální reformu. Vzhledem k tomu, že v současné době jsou již zákony předány do Legislativní rady vlády, rozhodli se členové RV NRZP oslovit otevřeným dopisem předsedu vlády RNDr. Petra Nečase. Dopis, podepsaný předsedou NRZP Bc. Václavem Krásou, uvádíme v plném znění:

Obracíme se na vás v souvislosti s návrhy zákonů tvořících tzv. „sociální reformu“, které dne 14. 4. 2011 předal ministr Jaromír Drábek k projednání do Legislativní rady vlády. Tímto okamžikem se tyto předlohy zákonů de facto stávají návrhy vládními.
Zásadně protestujeme proti způsobu jejich přípravy, projednání i vypořádání připomínek k nim. Přestože se jedná o principiální systémové změny, nebyly předloženy k projednání věcné návrhy zákonů. Tím se stalo, že zákony vykazují zásadní pochybení, rozpory a nejsou akceptovány odbornou ani laickou veřejností. Vypořádání připomínek jednotlivých připomínkových míst neproběhlo standardním způsobem. Většina připomínek vzešlých z připomínkového řízení nebyla vůbec vypořádána. Návrhy zákonů byly do Legislativní rady vlády předloženy se zásadními rozpory s řadou resortů - ministerstvem pro místní rozvoj, ministerstvem dopravy, ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, ministerstvem vnitra. Je samozřejmé, že nebyly vypořádány ani zásadní připomínky dalších míst včetně NRZP.
MPSV ČR především neakceptovalo naše zásadní zpochybnění následujících návrhů: V zavedení sociální karty jako karty platební, V poskytování příspěvku na péči poskytovatelům péče, na rozdíl od současnosti, kdy je příjemcem osoba závislá na péči, V nový způsob posuzování míry závislosti na péči - 10 oblastí, V náš požadavek, aby finanční základnou pro dávky osob se zdravotním postižením (OZP) nebyl rok 2010, ale rok 2009, tedy ještě před krácením dávek, V zrušení některých kompenzačních nástrojů pro podporu mobility OZP, V zásadně nesouhlasíme s vázáním přiznávání průkazky ZTP s přiznáním příspěvku na péči či mobilitu.
Vážený pane předsedo vlády, jako představitelé organizací osob se zdravotním postižením se na vás obracíme s výzvou, aby se co nejdříve uskutečnilo vaše setkání s představiteli NRZP ČR. Předložené návrhy zákonů významným způsobem mění filozofii podpory osob se zdravotním postižením v ČR a neodpovídají nejen mezinárodním Úmluvám, ale ani tradici ČR.

# Řekli o navrhovaných novelách
2.5.2011  
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„Zákony jsou velmi špatně napsané a chceme o nich jednat na nejvyšší úrovni. Běží dvě petice, jedna, kterou napsali neslyšící (dosud 21 tisíc podpisů) a druhá, kterou jsme založili 22. března, a tam již máme 15 tisíc podpisů.“ 
„NRZP uspěla pouze s několika málo připomínkami. Podařilo se dosáhnout toho, že budou zachovány průkazky ZTP. Ale je tam obrovská chyba, protože příspěvky jsou vázány na příspěvky na péči nebo na imobilitu. Ale jsou lidé, například hluší, kteří by tudíž tento průkaz nedostali.“

Václav Krása, předseda NRZP ČR 

„Mnoho kritiky obdržel návrh ministerstva zavést sociální kartu jako kartu platební. Kontrolovat lidi skrz platební kartu nám připadá vysloveně diskriminační a v rozporu s lidskými právy.

Jana Hrdá, místopředsedkyně NRZP
# Pomoc rodinám s malými dětmi nabízí i nezisková organizace
3.5.2011  
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(jsd)
Jablonecko – Rodinám, kterým chybí životní zkušenosti, nebo se v důsledku osamělosti, zhoršení sociální situace či zdravotního postižení ocitli v izolaci a mají dítě mladší šesti let, nabízí i na Jablonecku pomocnou ruku nestátní nezisková organizace HoSt Home–Start ČR. „V rámci své působnosti pomáháme rodinám v Jablonci a okolí nebo v Tanvaldu,“ přiblížila Halka Michalenková z organizace. Vyškolení pracovníci docházejí do domácností, většinou jednou týdně na dvě až tři hodiny, po dobu tří měsíců až dvou let. Rodičům pomáhá vyhledávat odbornou pomoc.

