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(rak)
Euroklíče k veřejným toaletám získalo hořovické Mateřské centrum Hořováček. Mohou si je zapůjčit rodiny, které mají děti do tří let. Podmínkou je také členství v hořovickém mateřském centru. Zdravotně postižení mohou získat euroklíče na příslušných úřadech.
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PARKOVACÍ PRŮKAZ PRO ZDRAVOTNĚ POSTIŽENÉ NOVELA VYHLÁŠKY, KTEROU SE PROVÁDĚJÍ PRAVIDLA SILNIČNÍHO PROVOZU

Novela vyhlášky, kterou se provádějí pravidla silničního provozu

Dnem 4. října 2011 nabyla účinnosti vyhláška č. 290/2011 Sb., kterou se mění vyhláška Ministerstva dopravy a spojů č. 30/2001 Sb., kterou se provádějí pravidla provozu na pozemních komunikacích a úprava a řízení provozu na pozemních komunikacích, ve znění pozdějších předpisů. Novela vyhlášky přímo navazuje na zákon č. 133/2011 Sb., jímž byl s účinností od 1. srpna 2011 podstatným způsobem novelizován zákon o silničním provozu.
Hlavním cílem předmětné nové vyhlášky je stanovení vzoru „Parkovacího průkazu označujícího vozidlo přepravující osobu těžce zdravotně postiženou“, jímž se nahrazuje dosavadní Označení vozidla přepravujícího osobu těžce postiženou nebo těžce pohybově postiženou (tzv. označení O 1).
Vzor nového parkovacího průkazu odpovídá unifikovanému vzoru Evropské unie podle doporučení Rady 98/376/ES o parkovací kartě pro osoby s postižením (Úř. věst. L 167 z 12. 6. 1998). Výhodou nového průkazu oproti stávanému označení O 1 je, že bude platný v rámci celé Evropské unie.
Podle přechodného ustanovení k zákonu č. 133/2011 Sb. platí, že dosavadní označení O 1 mohou osoby, které je obdržely od příslušného obecního úřadu obce s rozšířenou působností před 1. srpnem 2011, využívat na území ČR nejpozději do 31. prosince 2012. Příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností těmto osobám na jejich žádost vydá nový parkovací průkaz, požádají-li o něj nejpozději 31. prosince 2012. Výměna dosavadních označení O 1 za nové parkovací průkazy se provádí bezplatně.
Parkovací průkaz má rozměry 106 x 148 mm a je opatřen vodoznakem se vzorem „lipové lístky“. Po vyplnění je průkaz laminován ochrannou folií.

Říjen 2011
Infoservis AČR
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Pavel TRUHLÁŘ
Žádám poslance, aby hlasovali proti návrhu, aby příspěvek na péči nově pobírali poskytovatelé sociálních služeb na rozdíl od současnosti, kdy příspěvek pobírají osoby, které na něj mají nárok, tj. uživatelé služeb. Přestože Národní rada zdravotně postižených ČR dojednala s ministerstvem práce a sociálních věcí, že od tohoto návrhu ustoupí, vrátil se do sněmovny tak, že poslankyně L. Kohoutová, I. Řápková, M. Jeník, J. Čechovský (všichni ODS), G. Pecková a J. Eček (oba TOP 09) to opětně navrhli a vzhledem k malému počtu poslanců ve Výboru pro sociální politiku to také prosadili. Argumentují, že tak se znemožní zneužívání příspěvku. 
Je potřeba, aby bylo vyčleněno hlasování o příspěvku na péči z usnesení Výboru pro sociální politiku, tj. aby se o této věci hlasovalo zvlášť. Považuji to za logické, protože ve Výboru pro sociální politiku byla při projednávání zákonů přítomna pouze polovina jeho členů a při plném obsazení by tento návrh neprošel. 
Co by čekalo nás, lidi s postižením, kdyby prošla navrhovaná změna? 
1. Poskytovatelé i pečující by byli povinni klientovi péči písemně vykázat; 
2. Uživatel péče by také musel vykázat, že mu péče byla poskytnuta; 
3. Peníze by byly poukazovány na účet poskytovatelů i pečujících (kartou sociálních systémů), případně složenkou: a) tzn. vést účet a dát k dispozici jeho číslo, b) pečujícím by se příjmy zdaňovaly (zatím je to za určitých podmínek - tedy nyní nad určitý příjem a ne rodinným příslušníkům, leč úmysl byl zdanit to všem, a toto je první krok, aby se všem zdanily); 4. Dotace poskytovatelům mají zaniknout, a když půjdou peníze namísto k uživatelům přímo k poskytovatelům, bude to pádný argument pro jejich snížení a zrušení. 
Nic na tom nemění skutečnost, že na každou korunu od uživatele musí dostat poskytovatel ještě jednu další (i víc), aby služba mohla fungovat. Pak by tedy sice dostal poskytovatel za uživatele stejně jako dosud, zato nedostane žádné dotace! 
Shrnutí: Ztratí na tom dosavadní příjemci příspěvku na péči, a to postavení zákazníka (bude opět závislý na druhých i finančně), a když nenajde poskytovatele, ztratí i příspěvek. Ztratí na tom poskytovatelé služeb, a to dotace. Ztratí na tom pečující, a to zdaněním příjmů. Ztratí na tom stát, a to zánikem služeb pro občany (kolik bude stát náprava?). Je zřejmé, že bude podlomena péče v rodinách a sousedská výpomoc, a bude opět tlak na ústavní péči. Možná, že to je úmyslem předkladatelů - posílit ústavní péči, neboť tím bude potřeba stavět nová a nová zařízení. Vrátíme se však o mnoho let zpět. Paní poslankyně Kohoutová ve svém vystoupení v Poslanecké sněmovně uvedla, že příspěvek na péči je v Německu a na Slovensku také posílán poskytovatelům ústavní péče. Nedořekla to však přesně. Protože i v ČR je příspěvek na péči, pokud je občan v zařízení s celoročním pobytem, zasílán v celé výši tomuto zařízení. Při kombinované péči, či péči v domácnosti jak v Německu, tak na Slovensku, tak i v dalších zemích Evropy je zásadně příjmem klienta - uživatele služby. 
Věřím, že si poslanci nepřejí návrat zpět v kvalitě péče o osoby se zdravotním postižením a že nebudou hlasovat pro to, aby příspěvek na péči byl příště příjmem poskytovatelů služeb. 
Od dětství až do nedávné minulosti jsem byl zapřisáhlý »antikomunista«. Pana Václava Havla jsme si v r. 1989 dali zarámovaného pod stromeček k Vánocům... Až kapitalistické tanečky v realitě, kterých jsme svědky a pociťujeme je na vlastní kůži, mi otevřely oči. Protože sleduji i dlouhodobé konzistentní jednání KSČM, už čtyřikrát jsem byl jejich voličem, což by mě před lety spíš museli zabít, než bych něco takového udělal. 
Už jenom dodávám: dokolečka po vaší straně chtějí nějaké omluvy..., já se nyní omlouvám vám!

# Obce podporují začlenění lidí s postižením do běžného života
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Simona Dvořáčková
Téma transformace veřejných pobytových sociálních služeb se objevuje ve sdělovacích prostředcích poslední dobou často. V případě domovů pro osoby s lehčím mentálním či duševním postižením už na krajské úrovni běží projekty, které připravují vytipované uživatele ústavních služeb na začlenění do běžného života v obcích a městech.
Cílem projektů transformace pobytových služeb pro osoby se zdravotním postižením především mentálním je vytvořit koordinovanou síť služeb umožňující těmto lidem žít v přirozeném společenství. Tyto snahy vycházejí z vládní »Koncepce podpory transformace pobytových sociálních služeb v jiné typy sociálních služeb, poskytovaných v přirozené komunitě uživatele a podporující sociální začleňování« z roku 2007 (www.mpsv.cz/cs/3857). Příkladem je projekt Karlovarského kraje z let 2009–2011 »Poskytování sociálních služeb v Karlovarském kraji, které jsou dostupné a kvalitní z pohledu uživatele« podpořený OP Lidské zdroje a zaměstnanost (www.ipkktransformace.cz).


přechod podle plánu 
Proces transformace se týká domovů pro osoby se zdravotním postižením (DOZP), které zřizuje kraj. ….. V rámci zmíněného projektu se v roce 2009 podařilo získat 4 byty od měst Sokolov a Habartov, vloni pak dalších 11 bytů od měst Luby, Ostrov, Karlovy Vary a Sokolov. Nově registrováno bylo 8 sociálních služeb pro osoby se zdravotním postižením (chráněné bydlení, podporované samostatné bydlení, sociální rehabilitace, osobní asistence, pečovatelské služby). Vytipováno bylo 46 uživatelů DOZP, kterým byl individuálně vytvořen tzv. plán přechodu a do konce roku 2010 jich DOZP opustilo 25. Podporu jim zajišťovalo 6 alternativních služeb (Dolmen, o. p. s. – Agentura pro chráněné bydlení, Rytmus, o. s. – sociální rehabilitace a podporované samostatné bydlení, AZDP Home Care – osobní asistence, Joker osobní asistence, Denní centrum Mateřídouška).
Přípravy klientů na přechod z DOZP do samostatnějších forem bydlení organizovalo občanské sdružení Instand (Institut pro podporu vzdělávání a rozvoj kvality ve veřejných službách) …… Instand má celorepublikové pokrytí a působí ze tří poboček – z Prahy, Liberce a Karlových Varů. V minulosti vzdělával úředníky sociálních odborů v tématech kvality sociálních služeb, jejich plánování, navazování partnerství, transformace sociálních služeb. Jeho zakládající členové spoluvytvářeli Standardy kvality sociálních služeb a certifikačního systému sociálních služeb v celé ČR. ….. 

podaná ruka obcí 
Příprava zapojených uživatelů probíhala podle postupů, které se dříve ověřily už v Libereckém či Moravskoslezském kraji. Úlohou Instandu bylo průběžné vyjednávání a zajišťování vhodných bytů. Při uzavření předběžné dohody s obcí vstoupila do procesu Agentura projektového a dotačního managementu Karlovarského kraje, která zajišťovala přípravu nájemních smluv mezi krajem a obcí a později mezi krajem a návaznou službou – chráněným bydlením.
Při schůzkách se zástupci oslovených samospráv bylo důležité vyjednat vztah mezi městem, uživatelem a sociální službou, která v bytech zajišťuje podporu. Argumentem pro zapojení oslovených obcí do projektu byla především možnost rekonstrukce bytů, přivedení nových sociálních služeb do lokality a vytvoření nových pracovních míst pro občany. ……. 
Pro výběr potenciálního bydlení bylo rozhodující, aby se nacházelo v místě s občanskou vybaveností (obchody, lékárna, banky, dopravní spojení, volnočasové aktivity, apod.). Opravné práce v bytech se hradily z nákladů projektu, materiál dodala města, která rovněž prováděla na své náklady některé opravy. Vybavení bytů si hradili sami uživatelé.

jak pomohli v Lubech 
Na území 2,5tisícového městečka Luby (okr. Cheb) se nachází DOZP pro ženy. Město postupně nabídlo čtyři obecní byty pro samostatné bydlení s podporou. ……. Asistenci jim zajišťuje Rytmus, o. s., který pomáhá i s hledáním zaměstnání. 
Příprava uživatelek na přechod do samostatného bydlení se řídila individuálním plánem. Musely se naučit dovednostem, které v DOZP nepotřebovaly, ale které jsou nezbytné v životě mimo něj (zejm. pečovat o domácnost, hospodařit s penězi, umět si říct o pomoc a bezpečně se pohybovat mimo domov). …….


# Senát o zdravotnictví
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František LUTONSKÝ, moderátor
Teď míříme alespoň slovem do Senátu, protože horní komora dnes začne projednávat druhou etapu zdravotnické reformy. Poté, co prezident minulý týden podepsal zákony z té první části, tak se zřejmě bude opakovat podobný scénář, který už jsme tady zažili. Senát s největší pravděpodobností návrhy zamítne a vrátí je zpátky do sněmovny, která bude muset poté horní komoru přehlasovat.

Barbora KROUŽKOVÁ, moderátorka
V našem studiu vítáme Petra Holuba, redaktora on-line deníku Aktuálně.cz. Dobrý den vám přeju.

Petr HOLUB, redaktor, Aktuálně.cz
Dobrý den.

Barbora KROUŽKOVÁ, moderátorka
Jak jste si to spočítal, jak si právě ta druhá fáze té zdravotnické reformy povede v Senátu?

Petr HOLUB, redaktor, Aktuálně.cz
Tak já si myslím, že pan kolega to řekl správně, asi má informace ze Senátu, já, co jsem se o tom bavil se senátory, tak mi říkali totéž. Jediný zákon, který by nemusel být úplně zamítnut, ale kde by mohly být navrženy změny, je zákon o zdravotnické záchranné službě. Tam ten pozměňovací návrh chystá senátor za ODS Schwarz, takže tam by mohlo dojít k nějakým drobným úpravám, které by pak sněmovna schválila, ale jinak půjde, jinak skutečně Senát zákony zamítne a sněmovna ho přehlasuje.

František LUTONSKÝ, moderátor
Takže tam jde o tu dojezdovou dobu těch 15 minut, minut pro sanitky, v podstatě to je jediné, na čem jsou schopni zákonodárci opoziční i koaliční se dohodnout.

Petr HOLUB, redaktor, Aktuálně.cz
Je to tak a ono na jednu stranu ani není divu, protože on pořádně nikdo neví, o čem ta zdravotnická reforma pojednává. My teď vlastně se bavíme o její druhé etapě, ta první etapa už je schválena úplně, ale jak to bude s třetí etapou, to ještě nikdo neví a ministr Heger ani pořádně nevysvětlil, v čem bude ta třetí etapa spočívat.

Barbora KROUŽKOVÁ, moderátorka
Teď se vraťme k té druhé etapě, to jsou zákony, které upravují různé zdravotnické služby a specifické zdravotnické služby a právě taky fungování záchranky. A když se podíváte na ty výhrady opozice, jsou to opravdu výhrady, které míří na konkrétní navrhované změny, anebo zkrátka je to postoj jsme proti té reformě a budeme za každou cenu?

Petr HOLUB, redaktor, Aktuálně.cz
Tak to, co uslyšíme dneska v Senátu, tak nejspíš budou právě ty konkrétní výhrady k nějakým jednotlivostem a myslím si, že pro každého pozorovatele bude velice obtížné se v tom vyznat. Tam například v tom zákoně o zdravotních službách, ten je v té druhé etapě nejdůležitější, tam budou spory o tom, jak mají být vedeny registry jednotlivých nemocí, to znamená pacientů, kteří trpí vážnými chorobami. Tam je námitka, že v těchto registrech, které budou spojeny vlastně do jednoho velkého registru, bude každý pacient veden pod svým rodným číslem, což je logická námitka proti zneužití těchto dat. Takže podobných námitek tam uslyšíme celou řadu a mně spíše chybí, že tam nedojde k nějaké té zásadní debatě, kde by opozice dokázala dobře vysvětlit, co jí vlastně na celém tom průběhu reformy vadí a z čeho má největší strach. Ona to je, když to řeknu, jedním slovem privatizace zdravotnictví, ze které právě podezírá opozice současnou vládní garnituru, ministr Heger ovšem tvrdí, že privatizovat nebude, takže ta debata bude těžká, ale mohla by být zajímavá.

František LUTONSKÝ, moderátor
Zas na druhou stranu opozice nevyužila té příležitosti takhle v podstatě rozjet tu debatu, když vzpomeneme na to, jak probíhalo poslední hlasování ve sněmovně, tak to bylo velmi rychle vyřízeno, ať už jde o zdravotní, ať už jde o sociální reformu. Proč vlastně v tuto chvíli Senát, potažmo teda opozice nevezmou alespoň některé třeba pozměňovací návrhy typu Václav Krása, šéf Národní rady osob ze zdravotním postižením a nesnaží se koaliční vládu přesvědčit, že některé tyhle návrhy jsou zapotřebí, proč prostě je to tak jako šmahem odmítáno všechno?

Petr HOLUB, redaktor, Aktuálně.cz
Tam ten důvod vysvětlují senátoři celkem srozumitelně. Jim jde o to, že kdyby udělali nějakou dílčí změnu v jednom z těch návrhů, tak potom ten celý zákon bude třeba přijat i s tou třeba změnou ve sněmovně a vládní politici budou říkat - no, vždyť s tím souhlasil i Senát a senátoři tvrdí - my nesouhlasíme s celou tou reformou, protože ani vlastně nevíme, o čem to půjde. Já si myslím, že tam je jedna klíčová věc, kolem které, kdyby začala ta debata, tak by se mohlo mnohé vyjasnit. Ten zákon o zdravotních službách, to je v podstatě jakási prováděcí vyhláška, jak má zdravotnictví fungovat a tam je důležitý moment, kdo vlastně bude rozhodovat o tom, jaký je předepsaný léčebný postup. Podle toho se ty zdravotnické systémy na celém světě velmi liší. My dosud patříme k takovému středoevropskému modelu, kde rozhoduje lékařská veřejnost, tedy lékařská komora, co je ten správný lékařský postup in lege artis. Jsou systémy, například Spojené státy, kde o tom rozhoduje stát, a ten nový zákon, který je teď v Senátu přichází s takovou experimentální novinkou, řekl bych, že o tom budou rozhodovat zdravotní pojišťovny. To by chtělo pořádně vysvětlit, proč by to měly být zdravotní pojišťovny a na to by ta kritika Senátu se mohla zaměřit, ale já jenom říkám, co si myslím, nemohu radit senátorům.

František LUTONSKÝ, moderátor
I proto jsme vás pozvali, tak zveme hosty proto, aby říkali, co si myslí, třeba Petra Holuba z online deníku Aktuálně.cz. Díky moc a na shledanou.

Barbora KROUŽKOVÁ, moderátorka
Hezký den.

Petr HOLUB, redaktor, Aktuálně.cz
Těšilo mě.
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PRAHA – Vážné ochromení činnosti, někdy až likvidace, hrozí mimovládním neziskovým organizacím, pokud parlament schválí v zákonu o jednotném inkasním místu vsuvku, kterou se ruší odvod části výtěžku z loterií pro neziskovky, přičemž ten by měl směřovat do státního rozpočtu. 
Varovali před tím předseda Národní rady zdravotně postižených (NRZP) Václav Krása, předseda Folklórního sdružení ČR (FoS) Zdeněk Pšenica, ředitel Národního divadla Brno Daniel Dvořák a předsedkyně správní rady Nadace Taťány Kuchařové – Krása pomoci Taťána Kuchařová, když představili petici »Ano charitě«. 
Krása podtrhl, že na jaře se donátoři - zástupci loterijního průmyslu - i příjemci shodli na tzv. Farského novele loterijního zákona, kterou se omezilo zneužívání těchto odvodů, neboť ministerstvo financí muselo všechny příjemce schválit. Výše jmenovaní se obávají, že loterijní průmysl v rámci »daňové optimalizace« sníží odvody, takže neziskovky nezískají dosavadních více než 3,5 mld. Kč. Navíc panuje obava, podle jakého klíče bude ministerstvo prostředky přerozdělovat a ovládat tak mimovládní sektor. Pšenica sdělil, že FoS sice není příjemcem těchto prostředků, ale jednotlivé soubory a festivaly. Snížení příjmů by u nich dosahovalo řádu milionů, zhruba 10 %, neboť hlavním sponzorem jsou obce a města. Ve sféře sociální a zdravotní péče by však NRZP přišla o 15 % prostředků, některé organizace v terénu až 50 %. Pro mnohé nadace by to bylo likvidační, neboť nemají jiné zdroje. 
Krása se domnívá, že zrušením odvodů na charitativní či zdravotní potřeby se zvýší tlak obcí na omezení těchto podniků. Zdůraznil, že nikde v Evropě nejdou výnosy z loterijního průmyslu do státního rozpočtu. Všichni se shodli na vhodnosti zavedení v Evropě běžných daňových asignací jako dalšího příjmového pilíře neziskovek, což však čeští politici rezolutně odmítají. Petici chtějí organizátoři předat do sněmovny koncem října.

# AAA Auto: Praha a střední Čechy tvoří 45 pct prodejů
6.10.2011  
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Jana Hašková, redaktorka ČIA
www.cianews.cz

Hospodářské výsledky AAA Auto za první pololetí, které vykázaly zisk o objemu 78,24 milionu Kč, ukazují meziroční růst provozní i finanční výkonnosti skupiny. Jak pro ČIA v rozhovoru uvedl ředitel odboru komunikace AAA Auto Jan Řepa, společnost zejména v pražském autocentru registruje nejúspěšnější období za poslední 4 roky. Tyto výsledky potvrzují silnou prodejní pozici hlavního města, které společně se středními Čechy tvoří přes 45 % celkových prodejů.

Společnost AAA Auto Group za první pololetí dosáhla dle neauditovaných hospodářských výsledků čistého zisku o objemu 3,2 milionu eur (78,24 milionu Kč), což je meziroční nárůst o 37,7 %. Jak byste tyto výsledky společnosti zhodnotil? 
Dosažené hospodářské výsledky ukazují silný růst provozní i finanční výkonnosti skupiny ve srovnání se stejným obdobím minulého roku. Co do prodejů, zaznamenali jsme úspěšný začátek letošního roku. Velmi příjemně nás překvapil především nárůst lednových a únorových prodejů, který činil více než 50% v meziročním srovnání. To také naznačilo, že v letošním roce začala sezona ojetých vozidel výrazně dříve, než tomu bylo v předcházejících letech. 
Zejména v pražském autocentru registrujeme nejúspěšnější období za poslední 4 roky. Tyto výsledky potvrzují tradičně nejsilnější prodejní pozici hlavního města, které společně se středními Čechami tvoří přes 45 % celkových prodejů AAA AUTO v ČR. Prodeje skupiny se v 1. pololetí letošního roku v meziročním srovnání zvýšily o 18 %. Nárůst byl registrován jak na českém trhu s 15,9 %, tak především na slovenském trhu o 24,5 %, prodejně nejsilnější byly březen a červenec. Co se týká našich prognóz, jsme nadále konzervativní a celkový odhad pro tento rok je nárůst prodejů o 5 % proti loňskému roku. Za první pololetí společnost zdvojnásobila prodej ojetých vozů kategorie SUV a vozů s pohonem všech čtyř kol. 

Projevuje se tento trend nadále? Jaké další vozy jsou za poslední dobu žádány? Budete na tato žádaná vozidla připravovat nějaké slevy? 
Po relativně rychlém propadu cen ojetých vozů v uplynulých 2 letech se v současnosti projevuje stagnace cen u většiny nejprodávanějších modelů. V některých tržních segmentech, které byly v minulých letech krizí výrazněji zasaženy, však lze zaznamenat mírný nárůst prodejních cen oproti krizovému období. Roste také zájem o ojeté vozy s nízkým počtem najetých kilometrů, stále více našich zákazníků dnes kupuje vozy s nájezdem až do 80 tisíc kilometrů, zvýšili jsme proto jejich nabídku o cca 30 %. Zákazník, který si zakoupí takovýto vůz, obvykle získává dobře zajetý automobil v první třetině své předpokládané životnosti. Růst zájmu o kvalitní automobily s malým počtem najetých kilometrů mimo jiné souvisí i se zavedením písemné garance stavu tachometrů, doživotní zárukou na původ vozidla a dvanáctiměsíční zárukou na mechanický stav vozidla.
Vzrostly nám prodeje luxusních aut a v této sezoně prodej čtyřkolek hlavně kategorie SUV. Za první pololetí letošního roku v meziročním srovnání prodeje vozů kategorie SUV vzrostly na dvojnásobek. Větší zájem je také o ojeté vozy s naftovým motorem, který vzrostl zhruba o třetinu. Motory na naftu jsou na vzestupu hlavně díky tomu, že se zájem zákazníků v autobazarech přesouvá od malých vozů k větším autům, kde je podíl naftových motorů vyšší. Zatímco například u malých vozů typu Škoda Felicia nebo Fiat Punto je spotřeba benzínové i naftové verze téměř srovnatelná, u moderních vozů střední třídy nebo kategorie MPV může činit rozdíl ve prospěch dieselu až 3 litry paliva na 100 kilometrů. Proto přes 90 % všech Fordů Mondeo, Volkswagenů Passat a dalších vozů střední třídy prodáváme s naftovými motory. 

Vaše společnost dle svého vyjádření registruje meziroční nárůst obchodů s vozy na internetu o 42 %. Plánujete tedy své aktivity na internetu nějak rozšiřovat? 
Naše společnost své aktivity v rámci internetu neustále rozvíjí. Připravujeme několik nezávislých projektů na webu aaaauto.cz a specializovaných webů na podporu jednotlivých odvětví naší činnosti. Neustále analyzujeme stávající web a snažíme se ho více zefektivnit a přiblížit zvyšujícím se potřebám uživatelů. 

Jaké další komunikační kanály chcete na reklamní podporu společnosti využívat? 
S rychlým rozšiřováním tzv. chytrých telefonů bychom se rádi zaměřili na cílenou komunikaci našich služeb i tímto směrem. Jde nám o to, abychom našim stávajícím i potenciálním zákazníkům nabídli maximální kvalitu a dostupnost našich služeb v souladu s nejnovějšími trendy. Samozřejmě nezapomínáme ani na oblíbené sociální sítě, které umožňují oslovit cíleně nové skupiny zákazníků. 

V srpnu vaše společnost informovala o tom, že bude mít od září díky spolupráci s telefonním operátorem T-Mobile mezinárodní vnitropodnikovou síť mezi Českou republikou a Slovenskem, díky které v rámci tisíce denních mezinárodních telefonních hovorů budou ušetřeny vysoké částky. Jak vysoké úspory vaše společnost touto spoluprácí ušetří? 
Ano, od září nám tento systém umožní, že si zaměstnanci z České republiky i Slovenska budou moci zdarma telefonovat ve vnitropodnikové síti bez ohledu na to, ve kterém státě se právě nacházejí.Mezi našimi slovenskými a českými autocentry každodenně probíhají tisíce mezinárodních hovorů, díky využití jednotného tarifu tedy ušetříme vysoké částky, můžeme hovořit o řádu statisíců. 

V portfoliu vašich služeb je nová zavedena možnost přestavby u všech benzinových vozů ze své nabídky na LPG. Jak vysoký počet klientů této nabídky od uvedení na trh využilo? Očekáváte do budoucna nárůst zájemců o tuto přestavbu? 
Společnost AAA AUTO se tento produkt zařadila do své nabídky teprve před pár měsíci a za tu dobu projevilo zájem asi dvacet zákazníků. Podle našeho názoru přestavba vozů na LPG zvyšuje atraktivitu vozidel s benzínovými motory, po provedené přestavbě na LPG dokážou jezdit s mimořádně nízkými provozními náklady kolem 1,50 Kč na kilometr. Naše společnost navíc bude cenu přestavby u některých modelů dotovat, například u Fabie činí konečná cena včetně DPH 19 900 Kč, u Felicie pouhých 15 000 Kč. LPG je v současné době velmi výhodnou alternativou v oblasti pohonných hmot a nabývá na významu nejen z ekonomických a strategických důvodů, ale i pro svůj značný ekologický přínos - spalováním LPG totiž vzniká podstatně méně emisí škodlivin než u benzínu a nafty, a tudíž významně přispívá k ochraně životního prostředí. 

Chcete upozornit na zásadní téma týkající se Vaší společnosti nebo trhu, které jste v našich otázkách nezaznamenal? 
Určitě ano, a tím je nový projekt AAA AUTO Mobilita, v rámci kterého nabízíme jako jediný prodejce ojetých aut v České republice osobám se zdravotním postižením možnost zakoupit si vůz za výhodných podmínek včetně jeho speciální úpravy. Projekt AAA AUTO mobilita zaštiťuje Národní rada osob se zdravotním postižením a Svaz paraplegiků, významné organizace zabývající se problematikou osob se zdravotním postižením. Společně s těmito partnery se na projektu podílí také Česká federace florbalu vozíčkářů. Lidé se zdravotním postižením, kteří budou mít zájem si u AAA AUTO vůz koupit, dostanou na všech českých pobočkách AAA AUTO komfortní a přednostní servis. Na infolince 800 112 274 budou speciálně vyškolení operátoři se zájemci konzultovat výběr vhodného vozu a možnosti jeho úprav. Držitel průkazu TP ZTP či ZTP/P získá u AAA AUTO zvýhodněný spotřebitelský úvěr s nízkou sazbou RPSN. Díky spolupráci s ČPP na programu AAA AUTO mobilita si klient pořídí jak povinné tak havarijní ručení až o 40 % levněji, a to po celou dobu jeho trvání. Pro ty zákazníky, kteří dostanou státní příspěvek na zakoupení motorového vozidla, jsme se společností AIM připravili „pojištění státního příspěvku" za sníženou cenu o 10%. Také servisní služby budou zákazníkům ve našich smluvních servisech v Praze, Ostravě a Brně poskytnuty se slevou. Případné úpravy podřízené individuálním potřebám klienta budou zajištěny specializovanými partnerskými firmami. Dopravu k úpravci a zpět poskytuje AAA AUTO klientům programu bezplatně. V případě zájmu zprostředkuje AAA AUTO také kurzy autoškoly pro handicapované, více informací na www.mobilita.aaaauto.cz.

# Zdravotně postižení si musí vyměnit parkovací průkazy
7.10.2011  
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Jiří Novotný
pravo.novinky.cz

Lidé, kteří chtějí parkovat na místech vyhrazených pro invalidy, si budou muset zažádat o evropský parkovací průkaz, jenž nahradí dosavadní národní průkazy. Stanoví to vyhláška ministerstva dopravy (MD), která nabyla účinnosti 4. října. 
Na dotaz Práva, kolik času bude na výměnu, odpověděl včera Martin Novák z tiskového oddělení MD: „Výměna je bezplatná a bude probíhat postupně na jednotlivých městských a obecních úřadech. Tím nejpozdějším termínem je ale 31. prosinec 2012, pak už bude v ČR platit jen evropský průkaz.“ 
Důvodem, proč k tomuto kroku ministerstvo dopravy přistoupilo, je snaha ulehčit invalidům parkování při cestách do zahraničí. Národní průkaz totiž mnohé země neuznávají, ale ten evropský bude naopak možné používat na vyhrazených místech ve všech členských zemích EU. 
Evropský parkovací průkaz, označující vozidlo přepravující osobu těžce zdravotně postiženou, má rozměry 106krát 148 milimetrů a je opatřen vodoznakem s lipovými lístky. Je na něm fotografie, příjmení a jméno držitele i jeho vlastnoruční podpis. 
Že je teď tento průkaz zaváděn i v Česku, oceňuje Václav Krása, předseda Národní rady zdravotně postižených. „Byli jsme jednou z posledních zemí, kde nebyl vydáván. Proto jsme o to aktivně usilovali,“ uvedl. 

Pokuta až 10 000 Kč 
V ČR má zdravotní postižení kolem 200 tisíc obyvatel a mnozí z nich vlastní parkovací průkaz. Dopravní policie se ovšem nezřídka setkává s tím, že je zneužíván. Na otázku, jestli tedy bude výměna parkovacích průkazů využita i k redukci jejich množství, ujistil Novák: „S nějakou selekcí se nepočítá.“ 
A jaké postihy čekají motoristy neoprávněně parkující na stáních pro invalidy? Na to Právu odpověděla Veronika Hodačová z Policejního prezidia ČR: „Pokud řidič parkovací průkaz nemá, předá hlídka případ k řešení do správního řízení, v němž je pokuta od 5000 do 10 000 korun. Když mají policisté podezření, že průkaz je zfalšován nebo použit neoprávněně, kartičku zadrží a řeší to pak opět příslušný městský či obecní úřad.“

# Výměna parkovacích průkazů pro zdravotně postižené
7.10.2011  
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Roman FOJTA, moderátor
Pokud používáte parkovací průkaz pro osobu se zdravotním postižením, počítejte s tím, že si ho musíte vyměnit. Stávající karta se znakem vozíčkáře totiž za čas přestane platit. Výměna má jednu velkou výhodu. Dostanete totiž evropský parkovací průkaz. Díky němu můžete bez problémů parkovat na místech pro tělesně postižené i v zahraničí.

Michaela SLÁMOVÁ, redaktorka
Eliška ČEŘOVSKÁ, redaktorka
redaktorka
Tohle jsou Zdeněk a Jaroslava Komárkovi, manželé z Hradce Králové. Pravidelně jezdí nakupovat do Polska a zatímco v Česku na kartu vozíčkáře bez problémů zaparkují, v zahraničí naše karta neplatí. A tak buď musí spoléhat na benevolenci tamní policie, anebo musí pracně hledat místo k stání a navíc zaplatit. Na evropskou parkovací kartu se proto těší.

Zdeněk KOMÁREK
No, je to dobrý. Teď jsme vždycky přijeli a museli jsme platit. No a teď to bude bezplatný.

Michaela SLÁMOVÁ, redaktorka
Eliška ČEŘOVSKÁ, redaktorka
redaktorka
S problémem zaparkovat v zahraničí se setkala i maminka mentálně postižené mladé ženy z Libčan.

maminka mentálně postižené ženy
Na Slovensku jsme nemohli zaparkovat na parkovišti na kartičku.

Michaela SLÁMOVÁ, redaktorka
Eliška ČEŘOVSKÁ, redaktorka
redaktorka
To se teď ale změní. Stačí si jen požádat o evropský parkovací průkaz.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady zdravotně postižených v ČR
Vztahují se na něj všechny naše předpisy, které se vztahovaly k označení O1, takže my jsme spokojeni.

Michaela SLÁMOVÁ, redaktorka
Eliška ČEŘOVSKÁ, redaktorka
redaktorka
Stačí tak vyrazit na úřad, vyplnit žádost a za starou parkovací kartu dostanete tu evropskou.

Martin NOVÁK, mluvčí ministerstva dopravy
To spadá do působnosti sociálních odborů na jednotlivých obecních úřadech.

Michaela SLÁMOVÁ, redaktorka
Eliška ČEŘOVSKÁ, redaktorka
redaktorka
To znamená, že tam, kde vám vydali tzv. O1, tam dostanete i evropský parkovací průkaz. Jestli ale chcete na úřad vyrazit hned v pondělí, raději počkejte.

Magdaléna VLČKOVÁ, mluvčí Magistrátu města Hradec Králové
Čekáme na metodický pokyn, který úředníkům stanoví, jak má průkaz přesně vypadat. Čili že je možné teď sice už podat žádost, ale dotyčný musí odevzdat i tu parkovací kartu, o kterou by v běžném provozu přišel. Řádově v týdnech by mohl být metodický pokyn k dispozici.

Michaela SLÁMOVÁ, redaktorka
Eliška ČEŘOVSKÁ, redaktorka
redaktorka
Naše legislativa nařizuje vyměnit si starý parkovací průkaz za nový a to nejdéle do konce příštího roku. Michaela Slámová a Eliška Čeřovská, televize Prima.

# Spolky děsí vyschnutí dotačního potoka
7.10.2011  

Slovácké noviny - regionální týdeník  str. 01  Titulní strana

BLANKA MALUŠOVÁ
denik.cz

Nadace Děti-kultura-sport z Uherského Hradiště omezí rozdělování finančních příspěvků, pokud nový zákon projde 

Uherské Hradiště – Stovky milionů korun rozdělila v posledních deseti letech mezi různé folklorní akce či úspěšné žadatele grantů Nadace Děti kultura-sport (DKS). Stala se tak jedním z nejštědřejších sponzorů tohoto druhu v celé zemi. To se však od roku 2012 může změnit. Koncem srpna totiž vláda ČR schválila daňovou reformu, kterou musí podpořit ještě Parlament ČR. Nové zákonné opatření by mohlo výrazně zúžit rozpočet také Nadaci DKS v Uherském Hradišti. Ohroženy by tak byly kulturní akce,na kterých se Nadace DKS podílí, jako jsou například Slovácké slavnosti vína a otevřených památek. 
O svůj další osud se obává také řada folklorních souborů, sportovních klubů i handicapovaných. „Důsledkem nové daňové reformy může být v našem případě zpoplatnění služeb, čímž by se starosti rodičů ještě znásobily. Zcela reálně nám proto hrozí omezení služeb a v krajním případě i zrušení,“ sdělila Světlana Mazáčová z TJ MONTY, provozující pro postižené ve Starém Městě takzvanou hipoterapii. 
Omezení nebo zrušení dotačních příspěvků by rovněž ovlivnilo činnost občanského sdružení Hradišťánek. „Chystané škrty by se negativně dotkly vybavení souboru, z příspěvků dotací necháváme šít dětské kroje, nadační podpora také zajišťuje pořádání soutěží. Tou nejvýznamnější je okresní přehlídka dětských folklorních souborů. Navíc bez sponzora se děti nedostanou na většinu akcí mimo město,“ uvedla předsedkyně Hradišťánku Štěpánka Tománková. 
Klíčovým přispěvatelem Nadace DKS je společnost SYNOT TIP. Její vlastník Ivo Valenta tvrdí, že obavy folkloristů a spolků závislých na dotacích jsou oprávněné. „Pokud zákon loterijním společnostem nadále neumožní podporu veřejně prospěšných projektů, objem finančních prostředků, které sdružení bude moci rozdělit, se sníží na minimum,“ poznamenal Valenta. Proti zákonu se bouří „neziskovky“ v celé republice. Představitelé významných českých neziskových organizací, jako je Václav Krása, Taťána Kuchařová, Zdeněk Pšenica nebo Daniel Dvořák, iniciovali sepsání petice „Ano charitě“. Ta varuje před kolapsem financování neziskového sektoru, který by nastal po schválení zákona, jenž plánuje zrušit přímou podporu loterijních společností ve prospěch postižených, kultury, nadací, charity, ekologie či sportu.

# Poradna Deníku
8.10.2011  
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Zajímá vás, jak vyřešit nepříznivou sociální situaci? Máte Problémy při vyřizování dávek státní sociální podpory nebo důchodu? Zeptejte se na řešení prostřednictvím Deníku odborníků z Poradny NRZP ČR pro Plzeňský kraj. Dnes vám odpovídá odborná sociální poradkyně Jana Petrová. 

* Žádali jsme o příspěvek na péči. Řízení v současné době stále probíhá. Jaké jsou naše povinnosti v této době? 

Žadatel o příspěvek se musí zejména podrobit lékařskému vyšetření zdravotního stavu, předložit lékařské nálezy ošetřujících lékařů, byly-li vydány. Doložit další údaje potřebné pro vypracování posudku. Dále se musí podrobit sociálnímu šetření a plnit ohlašovací povinnost (do 8 dnů obecnímu úřadu, u něhož se o příspěvek žádá, nahlásit všechny změny, k nimž došlo již v průběhu posuzování žádosti, a to i v době přerušení řízení). A osvědčit skutečnosti rozhodné pro nárok na příspěvek. 

* Ráda bych si zkontrolovala dobu svého důchodového pojištění. Existuje nějaký přehled? 

Ano, existuje. Můžete požádat Českou správu sociálního zabezpečení (ČSSZ) o zaslání informativního osobního listu důchodového pojištění (IOLDP). Tento informativní list obsahuje přehled dob důchodového pojištění, případně náhradních dob pojištění, uložených v evidenci ČSSZ a za dobu od roku 1986 i přehled vyměřovacích základů a vyloučených dob. Občan má právo na zaslání listu jednou za kalendářní rok,ČSSZ zašle klientovi IOLDP do 90 dnů od doručení jeho žádosti. Žádost lze ji podat písemně na adresu ústředí ČSSZ, Křížová 25, 225 08 Praha 5, nebo v elektronické podobě podepsané zaručeným elektronickým podpisem. 

Své dotazy posílejte na adresu poradnaplzen@nrzp.cz nebo se ptejte přímo na telefonu 377 223 879.

Region| Západní Čechy
Plzeňský deník; Region; 07
Plzeňský deník - Plzeň-jih, sever; Region; 07

# Poradna otevře dveře
8.10.2011  

Plzeňský deník  str. 07  Region

Plzeň ​ Poradna Národní rady osob se zdravotním postižením pro Plzeňský kraj pořádá Den otevřených dveří, který se bude konat v úterý 11. října od 8 do 15 hodin. „Lidé dostanou malé občerstvení, informační materiály a samozřejmě mohou využít bezplatného sociálního poradenství,” tvrdí odborná poradkyně Lenka Buriánová. 
Poradna sídlí na náměstí Republiky 28 v Plzni v Pasáži Slávie (Čas), vchod A, č. 218a. 

Region| Západní Čechy
Plzeňský deník; Region; 07
Plzeňský deník - Plzeň-jih, sever; Region; 07

# Otevření Domu sociálních služeb
8.10.2011  

Valašský deník  str. 08  U nás doma na Valašsku

Valašské Meziříčí    O více než dva měsíce dříve byla zrekonstruována budova bývalé léčebny dlouhodobě nemocných, která bude od října letošního roku sloužit jako Dům sociálních služeb. ….. Na provozu Domu sociálních služeb se budou podílet dvě střediska Diakonie ČCE, a to hospic Citadela, který bude jako zdravotnické zařízení zajišťovat ústavní pobytové služby, a meziříčské středisko ve Valašském Meziříčí. „Toto středisko bude mít v objektu zázemí pro ambulantní službu, tedy stacionář pro seniory a lidi se zdravotním postižením. Díky Domu sociálních služeb můžeme i rozšířit kapacitu a rozsah služeb stacionáře,“ ….. „V budově najdou zázemí také další terénní služby, konkrétně pečovatelská služba, osobní asistence a domácí zdravotní služba.“ V rámci rekonstrukce bylo vytvořeno i zázemí pro distribuci jídel určených do domácností. ….. 

# "Ano charitě“ mobilizuje Slovácko
10.10.2011  

Dobrý den s Kurýrem  str. 01  Titulní strana

(ara)
www.idobryden.cz

www.nadacedks.cz

Osobnosti i obyvatelé v celé zemi podepisují petici proti speciální loterijní dani. Slovácko není výjimkou

SLOVÁCKO    Neziskové organizace bez peněz na druhé koleji a stát jako nový příjemce části výtěžku z loterijních her a neomezený pán. Podstata speciální loterijní daně, jež může už od ledna vystavit stovkám spolků, kulturních institucí, sportovních klubů a zdravotně postižených stop v další podpoře, byla impulsem ke vzniku petice „Ano charitě“. Od října ji podepisují lidé v celé zemi.
„Přijetím zákona by neziskový sektor přišel o miliardové příjmy, které nemá šanci z jiných zdrojů jakkoliv nahradit. V ohrožení jsou stovky neziskových organizací, na které může mít tato změna doslova existenční dopad. Jejich činnost je přitom často nenahraditelná, neboť pracují v oblasti, o kterou se stát neumí nebo není schopen sám postarat,“ říká Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením a předseda čtyřčlenného petičního výboru.
Kromě Krásy jsou v něm předseda Folklorního sdružení České republiky Zdeněk Pšenica, ředitel Národního divadla Brno Daniel Dvořák a také modelka a bývalá Miss World 2006 Taťána Kuchařová, předsedkyně správní rady Nadace Taťány Kuchařové - Krása pomoci.

„Odmítáme být závislí na státu, přidejte se k petici“
„Loterijní hry se přitom povolují proto, aby se jejich výnos využil na podporu humanitárních projektů a neziskového sektoru. Je nepřijatelné, aby výnos z tohoto podnikání byl příjmem státního rozpočtu. Nesouhlasíme proto s tím, aby stát tyto prostředky přerozděloval, neboť tím by se neziskový sektor stal plně závislý na státu. Odmítáme být závislí na státním aparátu,“ upozorňuje Václav Krása.

# Petice mobilizuje region Slovácka
10.10.2011  

Dobrý den s Kurýrem  str. 07  Téma dobrého dne

JAROSLAV CHUDARA
Autoři petice poukazují na sporný bod vládního návrhu zákona, kterým je zavedení takzvaného jednoho inkasního místa. Jeho součástí je nejen zrušení osvobození loterijních společností od loterijní daně, ale především zrušení odvodů části výtěžku na veřejně prospěšné účely a jejich nahrazení loterijní daní.
Pokud poslanci zákon přijmou, od 1. ledna 2012 by sociálně potřební lidé, kultura, ekologie, sport i charita nedostali z těchto prostředků ani korunu.
Mezi zástupy těch, kteří petici podepsali na Slovácku, je i František Miko, předseda okresního fotbalového svazu v Uherském Hradišti.
„Místní kluby využívají v regionu podpory hradišťské Nadace Děti-kultura-sport. Na podpoře nadace jsme zcela závislí. Situace, která by měla nastat, se dá shrnout do jediného slova - katastrofa,“ říká Miko. „V podpoře petice vidíme účinný způsob, jak situaci změnit. Zcela jednoznačně ji podpořilo všech 72 oddílů, které v okrese působí.“
Na konci týdne se k petici připojily i kluby působící pod hlavičkou okresních fotbalových svazů ve Zlíně, Kroměříži a Vsetíně. „Všichni členové se přidali na stranu petice,“ prohlásil Miko.
„Mobilizace“ proti současné podobě vládního návrhu je také na kulturní scéně. Situaci shrnul ředitel Slováckého muzea v Uherském Hradišti Ivo Frolec. „Jako by se měl vrátit čas do doby, kdy fungoval Státní fond kultury. Ten řídil vše z centra a potřebné peníze do regionu z Prahy dorazily buď v omezené míře, nebo vůbec. Výsledným efektem bude, že nejslabší, tedy neziskové kulturní spolky, organizace a instituce, ztratí podporu. Petici jsem proto podepsal bez většího váhání,“ prohlásil ředitel muzea, které pořádá v regionu desítky akcí.

Kuriozita: Zákon způsobí, že stát vybere méně peněz
Loterijní společnosti dnes ročně odvádějí zhruba 3,5 miliardy korun. „O tyto peníze by přišel celý neziskový sektor. Jde o vůbec nejvýznamnější příjem, který dostává. Řada aktivit neudrží svou činnost a bude muset skončit,“ doplnil Václav Krása s tím, že náhrada odvodů ze státního rozpočtu zatím není připravena.
Signatáři petice proto vyzývají poslance, aby zvážili, zda návrh zákona neohrožuje celý systém financování neziskového sektoru. „Podporujeme snahu ozdravit veřejné rozpočty, ale tím spíš jsme pro zachování systému vícezdrojového financování, který nám umožňuje plnit pozitivní celospolečenskou roli. Odvody loterijních společností na tyto účely považujeme za klíčové pro stabilitu a rozvoj celé kulturní, sportovní i charitativní sféry,“ upozorňují poslance.
Zástupci neziskovek navíc tvrdí, že případné schválení chystaného zákona způsobí kuriózní situaci. „Z loterií poplyne do státního rozpočtu méně peněz, než kolik dnes dávají na prospěšné účely. Každý subjekt se totiž snaží snížit daňový základ, což nastane,“ podotkl ředitel Národního divadla Brno Daniel Dvořák. Zrušení odvodů a zdanění hazardu podle něho postrádá logiku a míří přímo proti neziskové sféře.
„Plně rozumíme snaze nastavit jasnější regulaci loterií a především zvýšit transparentnost při odvádění části výtěžku na veřejně prospěšné účely.
Ta je však již podle nás dostatečně řešena letošní novelou loterijního zákona, kterou schválily obě komory Parlamentu ČR a byla podepsána i prezidentem republiky a díky které bude stát předem schvalovat, kterým organizacím je možné poskytnout odvod z loterií na veřejně prospěšné účely, a toto pak důsledně kontroloval,“ uvádí petice.

Petice má podporu autorit
Vzápětí po zveřejnění petice na internetové adrese www. AnoCharite.cz jí vyjádřilo podporu několik stovek lidí z celé republiky. Jsou mezi nimi i Zuzana Baudyšová, ředitelka Nadace Naše dítě, Vendula Auš Svobodová, prezidentka Nadačního fondu Kapka naděje, nebo Petr Koliha, ředitel mezinárodního festivalu filmů pro děti a mládež Zlín Film Festival.
„Vzít dosavadním příjemcům prakticky ze dne na den peníze, aniž by bylo navrženo jiné řešení, považuji za podpásové. Obávám se také, že pokud tyto peníze skončí ve státním rozpočtu, bude to zase jen obrovský prostor pro lobbing a skrytou korupci,“ řekl Petr Koliha, který spolu s organizátory petice vyzývá k jejímu podpisu.
Mimochodem - zlínský filmový festival mohl v minulosti všechny své doprovodné programy pořádat také díky výtěžku z loterií bez nároku na vstupné. Zdarma byla dosud i všechna představení pro školy a děti do 6 let. Ostatní zaplatili za lístek do kina symbolickou dvacetikorunu.
Další osobnost, modelka Taťána Kuchařová, vysvětluje účast v petičním protestu snahou přesvědčit zákonodárce, že je při zdanění hazardu třeba myslet právě na neziskový sektor. „Chci poslance upozornit, aby mysleli na ty, kteří svou prací významně podporují oblasti tam, kde stát nezvládá pokrývat a poskytovat služby pro sociálně potřebné a navíc se v mnoha případech i na neziskový sektor spoléhá. To je hlavní důvod, proč jsem petici osobně podpořila,“ prohlásila.

Vše o petici čtěte na www.anocharite.cz

# Připojte se i vy k ANO CHARITĚ“
10.10.2011  

Dobrý den s Kurýrem  str. 07  Téma dobrého dne

Princip zdanění loterijních společností nesmí vzít podporu postiženým, kultuře, ekologii a sportu

V souladu se zákonem č. 85/1990 Sb. o právu petičním vyhlašuje petiční výbor petici na podporu neziskového sektoru.

Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče,
my, zástupci institucí, členové společenských, občanských a neziskových organizací, kteří jsou dosud příjemci odvodu části výtěžku z loterií a jiných podobných her na veřejně prospěšné účely, obracíme se na Vás s velkým znepokojením, prosbou a nadějí.
Poslanecká sněmovna Parlamentu ČR projednala dne 20. 9. 2011 vládní návrh zákona o zřízení jednoho inkasního místa. V rámci této novely je navrhováno zrušit stávající systém odvodů části výtěžku z podnikání loterijních firem na veřejně prospěšné účely a nahradit jej speciální loterijní daní. V praxi to bude znamenat, že novým příjemcem části výtěžku z provozování loterijních her bude stát, který určí, zda vůbec a jak daň přerozdělí.
Plně rozumíme Vaší snaze nastavit jasnější regulaci loterií a především zvýšit transparentnost při odvádění části výtěžku na veřejně prospěšné účely. Ta je však již podle nás dostatečně řešena letošní novelou loterijního zákona, kterou schválily obě komory Parlamentu ČR a byla podepsána i prezidentem republiky, a díky které bude stát předem schvalovat, kterým organizacím je možné poskytnout odvod z loterií na veřejně prospěšné účely, a toto pak důsledně kontrolovat. Loterijní hry jsou ve většině zemí povolovány jen proto, že jejich výnos je určen na humanitární, dobročinné a veřejně prospěšné účely. Nyní hrozí, že přijetím výše uvedeného zákona nedostanou lidé s postižením, kultura, ekologie, sport i charita z těchto prostředků vůbec nic.
Touto peticí chceme upozornit na to, že naše činnost, naše neziskové projekty, naše dobročinné, kulturní, společenské, zdravotní i sportovní akce jsou na prostředcích, které dostáváme v rámci odvodů na veřejně prospěšné účely, často přímo existenčně závislé. Bez těchto prostředků, při trvale se snižující podpoře ze strany veřejných rozpočtů, by mnoho neziskových organizací nebylo schopno fungovat. Pokud zrušení odvodů na veřejně prospěšné účely začne platit, bude to pro řadu organizací a sdružení znamenat okamžitou likvidaci.
Zastupujeme členy organizací, ať již kulturních institucí, charit, nadací, sportovních klubů a občanských sdružení, o nichž víme, že tyto odvody skutečně směřují k veřejně prospěšným projektům. Cítíme potřebu Vám tuto skutečnost sdělit, neboť mediální kampaň z nedávné doby, která pranýřovala některé případy zneužívání těchto prostředků, se nás opravdu netýká. Prostředky, které jsme touto cestou získali, byly vždy pod přísným dohledem oprávněných institucí a vždy jsme pečlivě doložili každou korunu.

Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče,
prosíme Vás, abyste znovu zvážili, zda návrh nového zdanění loterií ve skutečnosti neohrožuje celý systém financování neziskových organizací, dobročinnosti, kultury a sportu. Podporujeme snahu ozdravit veřejné rozpočty, ale tím spíš jsme pro zachování systému vícezdrojového financování, který neziskovému sektoru umožňuje plnit svou pozitivní celospolečenskou roli. Odvody loterijních společností na tyto účely považujeme za klíčové pro stabilitu a rozvoj celé kulturní, sportovní i charitativní sféry.
S ohledem na dopady, které by přineslo schválení uvedeného zákona a které by měly zásadní dopad na celý neziskový sektor, se na Vás obracíme se žádostí, aby požadavky naší petice byly projednány přikázanými výbory a zazněly i v rámci rozpravy na schůzi Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR. Důvodem je zejména skutečnost, že uvedená změna je formálně připojena k velkému balíku legislativních změn.
Níže podepsaní občané věří, že vezmete požadavky petice v potaz při projednávání návrhu uvedeného zákona a tím podpoříte nejen rozvoj, ale vlastní existenci široké škály neziskových organizací.
Děkujeme a jsme s veškerou úctou 
ZA PETIČNÍ VÝBOR: Václav Krása, předseda Národní rady
osob se zdravotním postižením ČR 
Taťána Kuchařová, předsedkyně správní rady Nadace Taťány Kuchařové - Krása pomoci 
Zdeněk Pšenica, předseda Folklorního sdružení České republiky 
Daniel Dvořák, ředitel Národního divadla Brno

Petiční archy jsou ke stažení na www.anocharite.cz Termín pro odeslání je nejpozději do 20.10.2011.

# MPSV: Nezaměstnanost v září klesla na 8 pct z 8,2 pct v srpnu
10.10.2011  

finance.cz  str. 00  

Financninoviny.cz
Praha 10. října (ČTK) - Míra nezaměstnanosti v září klesla na osm procent z 8,2 procenta v srpnu. Úřady práce evidovaly 475.115 nezaměstnaných, což je o 6420 méně než v předchozím měsíci. Počet volných pracovních míst ale v září na rozdíl od srpna klesl. …… 
K 30. září úřady práce evidovaly 39.795 volných pracovních míst, což bylo o 963 méně než na konci srpna. …… V evidenci bylo 62.042 osob se zdravotním postižením, což představovalo 13,1 procenta z celkového počtu nezaměstnaných.

# Přispějí postiženým na lázně a také na nákup pomůcek
10.10.2011  

Havlíčkobrodský deník  str. 03  Zpravodajství

(sad)
Přibyslav - Požádat o příspěvek na nákup kompenzačních pomůcek nebo na částečnou úhradu lázeňského pobytu mohou požádat město Přibyslav zdravotně postižení občané nebo rodiče handicapovaných dětí. 

Vyzývají občany k podání žádosti 
Komise sociální a zdravotní rady města Přibyslav vyzývá občany k podávání žádostí o jednorázové finanční příspěvky z peněžních prostředků komise. 
Příspěvky jsou určeny na částečnou úhradu pořízených rehabilitačních, kompenzačních a vzdělávacích pomůcek, případně na částečnou úhradu uskutečněných zdravotně - rehabilitačních a lázeňských pobytů pro občany s trvalým pobytem v Přibyslavi. Oprávněným žadatelem je buď nezaopatřené nezletilé zdravotně postižené dítě, kterému byl přiznán příspěvek na péči. 
Žádost v tomto případě podává zákonný zástupce dítěte. Rovněž i nezaopatřená zletilá zdravotně postižená osoba, které byl přiznán příspěvek na péči, která ale žádost musí podat sama. 
Podmínkou je také trvalé bydliště v Přibyslavi a podání žádosti. 
Podrobnosti, jak by měla správně podaná žádost vypadat, zveřejňuje komise na webových stránkách radnice…

# Brno se stane křižovatkou středoevropského zdravotnictví
10.10.2011  

Profit  str. 56  Speciál - Brněnské veletrhy

Souběžně s veletrhem WOOD-TEC bude na brněnském výstavišti od 18. října probíhat i zdravotnický veletrh Medical Fair/Rehaprotex. Doplní ho odborné konference a semináře a také osvětový program pro veřejnost, jak lépe pečovat o zdraví.
Exponáty na tradičním brněnském zdravotnickém veletrhu Medical Fair a veletrhu rehabilitace Rehaprotex představí vystavovatelé veřejnosti 18. října. Část z nich ovšem bude mít už dávno pod drobnohledem hodnotící komise, která bude vybírat letošní vítěze ceny Medical Fair Award 2011. V pěti kategoriích mohou vystavující firmy své produkty přihlašovat až do 12. října. Vítězové získají diplom, kterým se budou moci následně chlubit ve svých prezentačních materiálech. Zároveň se jejich jména objeví v odborných médiích. Zkrátka ale nepřijdou ani ti, kteří neuspějí. Pro ně může být účast v soutěži cennou zpětnou vazbou odborníků, která jim může pomoci produkt vylepšit. „Pokud vystavovatel chce vědět, proč cenu nezískal, dostane podrobné hodnocení a zdůvodnění verdiktu poroty. Pro firmy je to velmi užitečné. Svědčí o tom i poměrně velký zájem vystavovatelů o tento odborný názor,“ říká Blanka Zlatá z Brněnských výstav a veletrhů (BVV).
Soutěžit se letos bude v kategoriích Technologie pro diagnostiku a léčbu, Zdravotnický provoz, zázemí a vybavení, Výpočetní technika ve zdravotnictví, Zdravotní pomůcky pro tělesně a smyslově postižené a Vybavení a zařízení pro tělesně a smyslově postižené. Porota nicméně nemusí udělit cenu ve všech kategoriích. „Pokud se nesejde dostatečný počet exponátů nebo nebudou splňovat kvalitativní nároky na účast v soutěži, porota cenu neudělí,“ vysvětluje Zlatá. Hodnotit se budou u přihlášených výrobků mimo jiné novost, originalita, inovace, uživatelský komfort, design či vliv výrobků na životní prostředí. Za první přihlášku zaplatí vystavovatelé dva tisíce korun, za každou další to bude tisíc korun bez DPH. Vyhlášení výsledků soutěže se uskuteční už první den veletrhu.

Zpráva o českém zdravotnictví
Veletrhy Medical Fair a Rehaprotex, které na brněnském výstavišti potrvají až do 21. října, jsou tradičně významným místem setkání domácích i zahraničních dodavatelů s poskytovateli zdravotní, rehabilitační a sociální péče. Veletrh je navíc součástí Týdne zdravotnictví v Brně. V jeho rámci se konají desítky odborných konferencí, kongresů a seminářů. Je jedním ze zdravotnických veletrhů ve světovém řetězci Medica Group, jehož kvalitu garantuje mateřská firma - veletržní společnost Messe Düsseldorf.
Úvodní den veletrhu se ponese ve znamení Dne zdravotnictví v České republice. Účast přislíbil i ministr zdravotnictví Leoš Heger, který okomentuje současný stav českého zdravotnictví. Hovořit bude zejména o finanční udržitelnosti systému veřejného zdravotního pojištění, který se i vlivem hospodářské recese pomalu dostává do bodu, kdy kvůli nižšímu výběru zdravotního pojištění spotřebuje rezervy nashromážděné v době rychlého růstu ekonomiky. „Vzhledem k velmi nejisté ekonomické situaci a zhoršujícímu se ekonomického výhledu našich největších obchodních partnerů je legitimní klást si otázku, jak je na možný budoucí výpadek příjmů připraven systém veřejného zdravotního pojištění. Prezentace ministra by měla odpovědět právě na tuto otázku,“ uvedl mluvčí ministra zdravotnictví Vlastimil Sršeň. Klíčovým tématem bude i dlouhodobá udržitelnost systému zdravotního pojištění v návaznosti na postupné stárnutí obyvatelstva a prosazování zdravotnických reforem.

Příležitosti pro firmy
Kromě možnosti získat prestižní ocenění se vystavovatelé budou moci zviditelnit i v očích možných zahraničních partnerů. Speciálními hosty veletrhu budou například představitelé předních provozovatelů nemocnic a dodavatelů zdravotnické techniky v Ázerbájdžánu a Kazachstánu. Jejich obchodní mise, která se uskuteční 19. října, získala i podporu českého ministerstva průmyslu a obchodu. Mezi zastoupenými firmami budou i ázerbájdžánský ropný koncern Socar, který provozuje několik zdravotnických zařízení, a kazachstánský dodavatel zdravotnické techniky Medtechnika.
Firmy ze střední Asie budou pokračovat v jednáních z roku 2010 a navazovat kontakty s dalšími českými výrobci zdravotnické techniky. Pro zájemce o vývoz do tohoto regionu se uskuteční workshop, kde se dozví o celních a netarifních bariérách pro vstup na tamní trh, o zákonech a požadované certifikaci. Chybět nebudou ani zkušenosti českých firem, které se už na tomto trhu prosadily.
Potenciál těchto zemí je velký především díky příjmům z prodeje nerostného bohatství a rozvíjející se ekonomice. Požadavky na úroveň zdravotní péče zde rostou rychlým tempem a dodavatelé oceňují spolehlivost i profesionální přístup tamních partnerů. V celém regionu se počítá s výstavbou nových nemocnic a s rozsáhlou obnovou vybavení stávajících zdravotnických zařízení.

Pro odborníky i laiky
Po celou dobu veletrhu budou probíhat odborné kongresy a konference. Ve čtvrtek 20. října se uskuteční veřejná diskuze na téma Sociální reforma - PRO a PROTI, které se zúčastní zástupci ministerstva práce a sociálních věcí, parlamentu či Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP). Právě NRZP kritizuje schválenou sociální reformu, kterou připravilo ministerstvo práce a sociálních věcí. Reforma podle NRZP výrazně sníží příjmy rodin, které pečují o osoby se zdravotním postižením. To může vést ke zvyšování počtu osob žijících v ústavních zařízeních, ke snížení úrovně zaměstnanosti osob se zdravotním postižením a ke zhoršení kvality jejich života. Tak by došlo k obrácení dlouhodobého trendu, který směřoval k podpoře života lidí se zdravotním postižením v přirozeném prostředí rodiny.
Odborné lékařské společnosti budou debatovat například o úloze gynekologie dětí a dospívajících v ochraně budoucího mateřství či o rozdílech v miniinvazivních a otevřených přístupech v chirurgii a traumatologii. Půjde i o ožehavé téma nákladovosti robotické chirurgie, o níž se začalo hovořit především v souvislosti s návrhem ministerstva zdravotnictví na rozdělení zdravotní péče na standard hrazený ze zdravotního pojištění a nadstandard, na který by si pacienti připláceli. Právě robotické operace byly jedním z hlavních příkladů nadstandardní péče.
Nejen pro experty bude určen doprovodný program Fórum pro zdraví - zdravý životní styl, který připravuje Státní zdravotní ústav. Návštěvníci se dozvědí vše potřebné o správné výživě a pohybové aktivitě, o prevenci závislostí na alkoholu, tabáku a drogách nebo o předcházení úrazům. Kuřáci budou moci využít kvalifikované poradenství v oblasti odvykání kouření. Poradenství mimo jiné zahrnuje posouzení kuřáckých návyků a test závislosti na nikotinu. Pro zájemce z řad veřejnosti bude také připravena možnost praktického nácviku kardiopulmonální resuscitace na resuscitační loutce.

# Dobrá zpráva: Nezaměstnaných ubylo, volných míst bude více

11.10.2011  

Děčínský deník  str. 01  Titulní strana

LUDĚK STÍNIL, ČTK
Na Děčínsku je bez práce 9 162 lidí. ……, volná místa jsou. Na konci září jich bylo 237. Problémem je zaměstnávání lidí se zdravotním postižením, těch bylo v září bez práce 1 254. …….

# Zaměstnání hledá skoro dva a půl tisíce lidí
11.10.2011  
Domažlický deník  str. 02  Domažlicko

JOSEF BABOR
Bez práce bylo na konci září 7,5 % obyvatel Domažlicka. ….. V celém regionu bylo bez práce 2422 osob. …… Míra nezaměstnanosti na Domažlicku činila 7,47 % (vloni 8,47 %).  ……. Mezi zaevidovanými obyvateli Domažlicka, kteří nemohli sehnat práci, bylo k 30. září i 432 občanů se zdravotním postižením. ……

# Práci hledá 8280 lidí
11.10.2011  

Teplický deník  str. 03  Teplicko

(em)
K 30. září 2011 evidoval úřad práce na Teplicku celkem 8280 uchazečů o zaměstnání, což je o 31 uchazečů o zaměstnání méně než ke konci předchozího měsíce. Míra registrované nezaměstnanosti činila 12,1 %. …… V evidenci je 1 153 uchazečů se zdravotním postižením. …..

# Lidí bez práce je o něco méně
11.10.2011  
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VÍT LUKÁŠ
Na celém Ústecku je bez práce 8804 lidí ……. Míra nezaměstnanosti ……. na konci září byla 12,8 % …… V evidenci je 916 uchazečů se zdravotním postižením …..  úřad práce evidoval 28 volných pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením. …..

# Míra nezaměstnanosti stále stejná
12.10.2011  

Svobodný hlas  str. 03  Svobodný hlas

(red)
Ke dni 30. září evidoval úřad práce v Lounech celkem 5 511 uchazečů o zaměstnání a míra registrované nezaměstnanosti činila 11,1 %. …… V evidenci je 749 uchazečů se zdravotním postižením ………
# Senát zamítl tvrdší podmínky pro nezaměstnané
13.10.2011  

ct24.cz  str. 00  

six
Praha – Senát dnes zamítl opoziční většinou vládní reformní novelu, která mimo jiné zpřísňuje pravidla pro výplatu podpory v nezaměstnanosti. Reformní sociální předloha o nezaměstnanosti se vrací do sněmovny. Pokud bude nakonec od příštího roku platit, ČSSD se chce obrátit na Ústavní soud. Senátoři naopak schválili změny ve vyplácení dávek zdravotně postiženým. ……. 

Dávky pro postižené budou jen dvě
….. Několik dosavadních dávek se má podle reformní vládní předlohy sloučit ve dvě – na mobilitu a na pomůcky. Příspěvek na mobilitu má být vyplácen pravidelně každý měsíc, příspěvek na pomůcky jednorázově. Novela o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením míří k podpisu prezidentovi.
Vláda chce novelou zjednodušit vyplácení dávek, které se nyní poskytují zvlášť, například na zakoupení auta, jeho úpravu, opravu a na provoz. Podle Drábka jsou nyní dávky roztříštěné. ….. 
Příspěvek na mobilitu by se měl vyplácet měsíčně všem lidem starším jednoho roku, kteří nejsou schopni zvládat základní životní potřeby v oblasti mobility nebo orientace. Má činit 400 korun. Druhou dávkou by byl příspěvek na zvláštní pomůcky. Patří sem třeba peníze na koupi auta. Dotace by činila až 200 000 korun na deset let.

# Společnost
13.10.2011  
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Otevření Car Clubu V areálu pražského autosalonu Imofa bylo slavnostně otevřeno nové obchodní centrum Car Club, které bude nabízet vozy upravené pro handicapované. Na snímku je jeho první zákazník – předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása.

# Český „zázrak“: invalidé už nejsou invalidy
13.10.2011  
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HELENA STINGLOVÁ
www.lidovky.cz
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Vyhláška zpřísnila podmínky a odebírá invalidní důchody 

PRAHA   Devětačtyřicetiletá Dana Škarková se narodila s oboustranným vykloubením kyčelních kloubů. Třicet let kvůli svému postižení pobírala plný invalidní důchod. Před měsícem o něj přišla. Podle vyhlášky ministerstva práce, která platí od začátku minulého roku, na něj nemá nárok. 
Dosáhnout na podporu je teď těžší, protože úřad na doporučení lékařských společností nastavil přísnější podmínky pro její přidělení. 
„Když jsem byla loni v srpnu u posudkové komise, podle vyhlášky už jsem se nevešla do tabulek. Z plné invalidity, tedy ze třetího stupně, jsem klesla jen na částečnou, na druhý stupeň,“ povzdychla si Dana Škarková. 
Zatímco do roku 2010 se rozlišovalo jen mezi plnou a částečnou invaliditou, nová vyhláška zavedla třístupňovou, podrobnější škálu. Lidé, kteří pobírali plný důchod, byli automaticky na začátku loňského roku přeřazeni do třetí kategorie. Postupně však všechny čekala kontrola před revizními komisemi. Ty znovu posuzovaly, zda mají na finanční podporu nárok a v jaké výši. 
„Hodnotí se i profesní stránka. Uškodilo mi, že jsem vystudovala střední ekonomickou školu, můžu pracovat hlavou a rukama, ale jak se mám z vesnice dopravit za prací do města, to už nikoho nezajímá. Tři čtvrtě roku se dívám po práci, v padesáti letech a s tělesným postižením se najít nedá nic,“ říká Škarková z Červených Janovic na Kutnohorsku. Kvůli ochranné lhůtě pobírala plný důchod ještě 12 měsíců po kontrole. Teď jí však začalo chodit o několik tisíc korun měsíčně méně. 
Organizace zabývající se právy invalidů v poslední době evidují stovky podobných příběhů. 
„Nejhorší a nepochopitelné jsou případy lidí, kteří po dvacet let dostávali plný invalidní důchod a dvacet let poté najednou ztratí nárok na důchod úplně,“ podotkl předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása. „Obvykle se zdravotní stav lidí spíše zhoršuje, neznám nikoho, komu by se po dvaceti letech tak výrazně zlepšil,“ řekl Krása. 
Ministerstvo práce změnu vyhlášky zatím neplánuje. Od konce roku 2009 přitom v zemi ubylo 127 tisíc invalidů. Pokles jejich počtu úřad přičítá tomu, že lidé starší 65 let byli převedeni mezi starobní důchodce. „Celkový objem výdajů se tím tedy v podstatě nezměnil, prostředky jsou i nadále vypláceny, nikoli ve formě invalidního, ale formou starobního důchodu,“ tvrdí mluvčí úřadu Viktorie Plívová. 
Proti rozhodnutí komise se Dana Škarková pokoušela odvolat, avšak bez úspěchu. 

Na konci roku 2009 bylo v České republice 586 tisíc invalidních důchodců. V polovině roku 2011 jich ministerstvo práce napočítalo už o 127 tisíc méně. Zatímco za rok 2009 se mezi ně rozdělilo 60,9 miliardy korun, v roce 2010 jen 47,6 miliardy. Výrazný pokles výdajů na invalidní důchody se dá očekávat na konci letošního roku, kdy budou pomalu končit ochranné lhůty vyplácení původních výší podpory.

# Chtějí zpět své důchody. Píšou odvolání
13.10.2011  
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HELENA STINGLOVÁ
Od loňského roku se zpřísnily podmínky pro přiznávání invalidních důchodů. Lidí, kterým se snížila výše příspěvku nebo o něj úplně přišli, přibývá. Pomoci by jim mohla odvolání proti posudkům revizní komise. 
PRAHA    Dnes je v republice zhruba 450 tisíc invalidů. „Odhadujeme, že během letošního roku bude snížen jejich stav o dvacet až pětadvacet tisíc,“ upozornil předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása. 
„Nová vyhláška o stanovení míry invalidity výrazným způsobem zpřísnila posudková kritéria pro přiznání invalidního důchodu,“ podotkl. Přibývá proto lidí, kteří se proti odebrání nebo snížení důchodu odvolávají. A některým se to vyplatilo. Jiří Šimral z Prahy, který trpí roztroušenou sklerózou, pobíral po osm let plný invalidní důchod. „Loni v březnu mě přehodnotili na druhý stupeň. Přitom od diagnostikování roztroušené sklerózy beru kortikoidy, které mi způsobily kortikoidní osteoporózu. Jsem po operaci zad, bolí mě to prakticky neustále. Při chůzi používám francouzské hole, mám zažádáno o vozík. Navíc mám problémy s vylučováním. K ničemu z toho nepřihlédli,“ podivil se Šimral. 
S posudkem revizní komise se však nechtěl smířit, proto podal odvolání. Uspěl. „Případů odebírání důchodů máme v poslední době hodně. Doporučujeme lidem, aby se odvolávali,“ řekl Karel Hrkal, prezident Unie Roska, která se věnuje lidem trpícím roztroušenou sklerózou. 
Podle něj se lidé s touto nemocí posuzují příliš nekomplexně. „Je potřeba, aby kvůli psychice pracovali co nejdéle, ale nelze odebírat důchody těm, kteří už pracovat nemohou. Největší důraz se klade na škálu, jež ohodnocuje, jak dotyčný chodí. Ne každý lékař přihlédne k celkovému stavu člověka,“ upozornil Hrkal. 
Jeho organizace chce proto vyzvat Českou neurologickou společnost, aby apelovala na ministerstvo a to na její popud vyhlášku upravilo. „Vyhláška musí být na jednu stranu přesně vymezená, na druhou stranu se tam nedají taxativně vyjádřit všechny situace, které u nemocného nastanou,“ vysvětlil předseda neurologické společnosti Otakar Keller. „Hodnotí se funkční postižení, ať už motorické, senzitivní, nebo psychické. V tomto ohledu má komise určitou volnost, aby mohla posoudit problém konkrétního člověka,“ dodal. O změně vyhlášky zatím společnost ani ministerstvo nejednaly. 
Nad jejím nastavením se podivuje i Liga vozíčkářů. „Došlo tam ke zpřísnění zdravotních indikací, zároveň se zvýšila potřebná procenta pro přiznání plného invalidního důchodu třetího stupně. Tyto dvě změny vedly k tomu, že mnoho lidí, i když se nezměnil jejich zdravotní stav, podle nové legislativy nespadá do třetího stupně, ale třeba jen do druhého,“ podotkla Lucie Marková z Ligy vozíčkářů. 
Podle Krásy stojí za změnou vyhlášky snaha ušetřit. Ministerstvo práce se brání tím, že jen vyslyšelo doporučení lékařských společností. 

Počet invalidních důchodců 
plný důchod částečný důchod celkem 
12/2009 370 154 215 790 585 944 
III. stupeň II. stupeň I. stupeň celkem 
6/2010 257 884 48 518 164 556 470 958 
12/2010 244 048 54 973 167 308 466 329 
6/2011 234 924 57 697 166 223 458 844 

Výdaje na důchody 
plný důchod částečný důchod celkem 
2009 44,3 mld. 16,6 mld. 60,9 mld. 
III. stupeň II. stupeň I. stupeň celkem 
6/2010 15,7 mld. 2,1 mld. 6,2 mld. 24,1 mld. 
12/2010 30,8 mld. 4,2 mld. 12,5 mld. 47,6 mld. 
6/2011 15,1 mld. 2,5 mld. 6,6 mld. 24,2 mld. 

Kvůli vydání nové vyhlášky, která vešla v platnost na začátku roku 2010, musí všichni invalidní důchodci znovu předstoupit před revizní komise. Ty posuzují, zda lidé mají stále nárok na invalidní důchody a v jaké výši. 
Organizace zastupující práva invalidů poukazují na to, že velké množství lidí kvůli novým pravidlům přišlo buď o důchod úplně, nebo bylo přeřazeno do skupiny s nižší podporou. 
Ministerstvo práce a sociálních věcí tvrdí, že je pokles počtu invalidních důchodců zapříčiněný přeřazením lidí starších 65 let do kategorie starobních důchodců. 
Za změnou vyhlášky stojí jen snaha ušetřit, kritizuje zpřísnění kritérií pro přiznání invalidních důchodů Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením.

# Na veletrh přijede i chytré autíčko pro vozíčkáře
13.10.2011  

Mladá fronta DNES  str. 04  JIŽNÍ MORAVA - MEDICAL FAIR BRNO

Tomáš Lysoněk
Výstaviště příští týden hostí veletrhy, které se budou zabývat zdravím. Ať už z pohledu, jak co nejdéle zůstat v kondici, či jak usnadnit život těm, kteří takové štěstí neměli.

BRNO    Desítky odborných kongresů, přehlídka nejmodernější zdravotnické techniky, ale i představení aktivit řady neziskových organizací či slavnostní premiéra vozidla, které by mohlo výrazně usnadnit cestování lidem se zdravotním postižením. To vše nabídne dvojice veletrhů Medical Fair a Rehaprotex, které od úterý 18. října bude hostit brněnské výstaviště.
Oficiální premiéru bude mít na veletrhu vozidlo Elbee, které zkonstruovala firma ZLKL z Loštic.
Jeho největší výhoda spočívá v tom, že při nastupování do něj mohou handicapovaní najet přímo s vozíkem, aniž by potřebovali cizí asistenci. Do auta najíždějí jeho čelem, které se odklopí a dole se vysune nájezdová plošina. Vevnitř je pak invalidní vozík upevněn speciální konstrukcí. Za vozíkem je také ještě jedno místo pro spolujezdce nebo zavazadla.
„Nebudou totiž muset složitě přesedat z vozíku na sedadlo řidiče,“ poukazuje na největší výhodu vozidla jednatel společnosti Ladislav Brázdil mladší.
Do výroby by se Elbee mělo dostat zhruba za půl roku. Brázdil upozorňuje, že každý kus bude originál. „Nepůjde sice o úpravy ve smyslu řízení, ale lidé si budou moci zvolit barevné provedení či různé úpravy interiéru, včetně materiálů,“ vyjmenovává.
K řízení vozítka bude potřeba řidičský průkaz skupiny B, případně podskupiny B1, který lze získat již od 17 let. Výhodou Elbee je i to, že s ním je možné zaparkovat čelem k chodníku.

Pomáhat handicapovaným mohou počítače, psi i koně
Vozítko Elbee však zdaleka nebude jedinou zajímavou novinkou z oblasti pomůcek pro zdravotně postižené, které budou na výstavišti k vidění.
Veletrh Rehaprotex je totiž největší středoevropskou přehlídkou kompenzačních, protetických a rehabilitačních pomůcek.
Jeho součástí bude i tradiční projekt Pro Váš úsměv, na kterém představují svoje aktivity neziskové organizace s humanitárním zaměřením, nadace, občanská sdružení či chráněné dílny.
„Program přednášek a workshopů bude mít každý den jiné zaměření: v úterý zdravotnictví, ve středu sociální služby, ve čtvrtek pracovní uplatnění a volnočasové aktivity pro lidi s postižením,“ přibližuje PR manažerka akce Markéta Kamenická.
Součástí tohoto cyklu bude například projekt Internetovna, který představí, jakým způsobem mohou moderní technologie pomáhat lidem se zdravotním postižením. Půjde například o hlasové ovládání počítače, IT pomůcky pro nevidomé či tělesně postižené, případně se bude možné dozvědět, jak ideálně přizpůsobit počítač svým potřebám.
Vedle Internetovny narazíte také na čajovnu, kde vás budou obsluhovat lidé s duševním onemocněním z tréninkové kavárny Sdružení Práh.
Součástí akce Pro Váš úsměv pak bude třeba ještě ukázka toho, jak mohou zdravotně postiženým usnadňovat život psi a koně, či výstava fotografií Život nejen na kolech, která se zaměřuje na okamžiky ze života lidí se zdravotním postižením. Méně radostné téma se bude probírat na veřejné diskusi Sociální reforma – pro a proti. Zúčastní se jí i zástupci ministerstva práce či Sněmovny a diskuse se bude točit kolem toho, jak novela zákona o sociálních službách může přinést zhoršení jejich životních podmínek.

INFORMACE O veletrhu 
Mezinárodní veletrh zdravotnické techniky, rehabilitace a zdraví Medical Fair Brno/Rehaprotex se uskuteční na brněnském výstavišti od úterý 18. do pátku 21. října. Výstaviště bude otevřeno denně od 9 do 17 hodin, v pátek bude otevřeno pouze do 15 hodin. 

Vstupné 
Pro vstup do areálu slouží hlavní brána. Pro vjezd je určena brána číslo 4, kde je umístěna pokladna. Vozidla označená symbolem Zdravotně postižená osoba mají vjezd zdarma. Základní vstupné činí 150 Kč, zlevněné pak 120 Kč. Nárok na něj mají návštěvníci, kteří využijí předregistrace na webu www.medicalfair.cz, studenti a starobní důchodci. Pro držitele průkazu ZTP činí vstupné 80 Kč. Stejná je i cena hromadného vstupu pro školy. Katalog veletrhu přijde na 60 Kč. Vstupenka na veletrh neplatí jako jízdenka na MHD. 

Parkování 
V areálu Expoparking stojí parkovné na celou dobu veletrhu (včetně montáže a demontáže) 1 000 Kč + 20 % DPH, jednorázové parkovné vyjde na 20 Kč za hodinu. Na nehlídaných venkovních parkovištích je cena parkovného na celou dobu akce 1 000 Kč + 20 % DPH, jednorázové parkovné vyjde na 120 Kč na den včetně DPH, jednorázové parkovné pro autobusy pak stojí 300 Kč na den včetně DPH. 

Doprovodný program 
pondělí 17. 10. 8.00–18.00, pavilon E, I. patro VI. Mezinárodní kongres miniinvazivní a robotické chirurgie, V. Interaktivní kongres hojení ran. 
úterý 18. 10. 8.00–18.00, pavilon E, I. patro VI. Mezinárodní kongres miniinvazivní a robotické chirurgie, V. Interaktivní kongres hojení ran. 9.00–17.00, Kongresové centrum, sál A, sál B, sál C, hala VII. Výroční konference České společnosti pro sterilizaci. 10.00–13.00, pavilon E, sál Press Center Den zdravotnictví ČR, oficiální zahájení veletrhu a kongresu, předání ocenění Medical Fair Award Brno. 11.00–14.00, adm. budova, sál 102 11. Mezinárodní podiatrické sympozium. 14.00–18.00, pavil. A3, sál Morava Konference E-Health Days 2011. 
středa 19. 10. 8.00–18.00, pavilon E, I. patro VI. Mezinárodní kongres miniinvazivní a robotické chirurgie, V. Interaktivní kongres hojení ran. 9.00–17.00, Kongresové centrum, sál A, sál B, sál C, hala VII. Výroční konference České společnosti pro sterilizaci. 10.00–17.00, pavil. A3, sál Morava Konference E-Health Days 2011.

INFORMACE 
Doprovodný program veletrhů 
středa 19. 10. 13.00–17.00, administrativní budova, sál 102 Podpora proexportní politiky výrobních družstev; Jak dál v systému podpory zaměstnávání OZP. 
čtvrtek 20. 10. 9.00–16.30, pavilon A, Rotunda XXIV. kongres České lékařské společnosti J. E. Purkyně na téma Úloha gynekologie dětí a dospívajících v ochraně budoucího mateřství. 9.00–17.00, administrativní budova, sál 102 Podzimní adiktologická konference na téma Přístupy a dosud málo využívané metody v oblasti léčby a doléčování závislostí na legálních návykových látkách (zejména alkoholu a gamblingu). 13.00–15.00, pavilon A3, sál Morava Sociální reforma – pro a proti. Veřejná diskuse za účasti představitelů Ministerstva práce a sociálních věcí ČR, Poslanecké sněmovny ČR, Senátu, NRZP ČR, APSS ČR a dalších. 9.00–18.00, administrativní budova, sál 102 Přístupy k léčbě závislostí na legálních návykových látkách, možnosti a meze následné péče. 
pátek 21. 10. 10.00–13.00, Kongresové centrum, sál D Jak se žije seniorům v České republice. Výzkum a studie o dostupnosti přiměřeného nájemného bydlení seniorů ve velkých městech. pátek 21. 10. 9.00–17.00, Kongresové centrum, sál A, B, hala Celostátní setkání celiaků pořádané Klubem celiakie. 
Průběžně aktualizované informace o dalším doprovodném programu najdete na www.medicalfair.cz

# Ministr Drábek: Nelegální práce budou lépe prokazatelné
13.10.2011  

parlamentnilisty.cz  str. 00  Politici voličům

senat.cz
Projev na 12. schůzi Senátu dne 13. 11. 2011

Dobré odpoledne, pane předsedo, děkuji za slovo. Vážené senátorky, vážení senátoři, dovolte mi, abych uvedl další ze zákonů, kterým se realizuje první etapa sociální reformy. Je to návrh zákona, kterým se mění zákon o zaměstnanosti a samozřejmě i další související zákony.
Jedním z důležitých cílů návrhů zákona je úprava definice nelegálního zaměstnávání, tak aby případy nelegální práce byly lépe prokazatelné a zároveň, aby se zamezilo praktikám, kdy fyzické osoby vykonávají práci pro zaměstnavatele mimo pracovněprávní vztahy, ačkoli z charakteru vykonávané práce je jasné, že konají závislou práci.
Dále se navrhuje rozšířit působnost Státního úřadu inspekce práce o kontrolu dodržování právních předpisů v oblasti zaměstnanosti a v oblasti ochrany zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatelů. Cílem je sjednotit kontrolní činnost právě na inspekci práce, tak aby nebyla roztříštěná mezi úřady práce a inspekci práce, tak aby primárně kontrolní pravomoci byly na inspekci práce a pravomoci poradenství a pomoci v obtížných situacích byly na úřadu práce.
Dále se předkládá transformace kategorie osob zdravotně znevýhodněných, kde dnešní rozdělení na osoby se zdravotním postižením a osoby se zdravotním znevýhodněním už považuji za přežité a není v tuto chvíli vhodně uspořádáno vymezení kategorií osob zdravotně postižených a osob zdravotně znevýhodněných, protože v současné době kategorie osob zdravotně znevýhodněných zahrnuje příliš širokou škálu lidí, od těch skutečně zdravotně postižených s jasným zdravotním pojištěním, až po kategorii lidí, kteří zdravotně postiženi v našem smyslu vnímání nejsou, např. mají oční vadu jako já, nebo mají nějaký jiný lehký handicap, který není potřeba zachycovat formálně zařazením mezi osoby zdravotně znevýhodněné.
Tady během poměrně dlouhého přechodného období by mělo být přehodnoceno zařazení každého jednotlivého občana z dnešní kategorie osob se zdravotním postižením a osob se zdravotním znevýhodněním, tak abychom sloučili tuto položku do kategorie osob se zdravotním postižením, samozřejmě v rozvrstvení podle jednotlivých kategorií, abychom zvlášť už neměli kategorii osob se zdravotním znevýhodněním.
Dále se navrhuje zjednodušit a zefektivnit právní úpravu, která se týká podpory práce zdravotně postižených spoluobčanů, protože dnes je ta podpora dvojkolejná, jednak zaměřená na chráněná pracovní místa a jednak zaměřená na chráněné pracovní dílny, takže tady návrh je v tom směru, aby tato podpora byla sloučena do kategorie podpory chráněného pracovního místa, což je cílenější, adresnější a je to lépe uchopitelný nástroj než kategorie chráněných pracovních dílen.
Dále se v návrhu upřesňuje spolupráce úřadů práce s agenturami zprostředkovávajícími zaměstnání. Tak, jak můžete slyšet někdy v médiích, nejedná se o zavedení nového institutu, tento institut spolupráce, nově nazvaný sdílené zprostředkování zaměstnání, už funguje od začátku 90. let, nicméně nemá zákonem stanovena žádná pravidla. Tady se tedy navrhuje, aby spolupráce mezi úřady práce a agenturami zprostředkovávajícími zaměstnání byla jasně definována, s jasnými mantinely, také s jasně vymezenými částkami, které úřad práce hradí za takovéto sdílené zprostředkování zaměstnání.
Dále se upravují některá ustanovení, která se týkají rekvalifikace a rekvalifikačního zařízení. Rozšiřuje se možnost pro uchazeče o zaměstnání, aby si sám zvolil vhodnou rekvalifikaci nebo vhodný rekvalifikační program. Pokud s tím vysloví souhlas úřad práce, tak potom i takováto rekvalifikace může být hrazena v rámci aktivní politiky zaměstnanosti.
Dále se navrhuje pro lepší ochranu trhu práce zakázat agenturám práce dočasně přidělovat cizince ze třetích zemí k výkonu práce u uživatelů. Mám za to, že přidělování zaměstnanců prostřednictvím agentury práce u cizinců ze třetích zemí nenaplňuje to, co je vlastně předmětem pracovního povolení, protože pracovní povolení pro občana, který není občanem evropského hospodářského prostoru, má být vždy směřováno na konkrétního zaměstnavatele, na konkrétní uplatnění, nikoliv na pracovní agenturu.
Ještě dvě záležitosti, které jsou obsaženy v návrhu a které považuji za nápravu dnešního nesprávného stavu. Za prvé se umožňuje, aby i ten zaměstnanec, který ztratí zaměstnání, když zároveň studuje, mohl být uchazečem o zaměstnání. Dnes je to bohužel tak, že pokud někdo pracuje a přitom si zvyšuje kvalifikaci studiem, tak pokud ztratí zaměstnání, nemá nárok na podporu v nezaměstnanosti a nemá nárok být zařazen jako uchazeč o zaměstnání. To je podle mne náprava stavu, který je špatně formulován v dosavadním zákoně.
A dále z důvodu administrativní úlevy jak na straně úřadu práce, tak na straně zaměstnavatelů se navrhuje zrušit povinnost zaměstnavatelů hlásit volné pracovní místo. Toto hlášení volného pracovního místa zůstane dobrovolné, to znamená, že zaměstnavatelé budou hlásit ta volná pracovní místa, kde chtějí spolupracovat s úřadem práce na obsazení toho místa. Nicméně tam, kde zaměstnavatel chce použít jiný způsob obsazení pracovního místa svým vlastním výběrovým řízením prostřednictvím nějakého zprostředkujícího subjektu, tak bude mít tuto možnost a nebude tento systém zatěžován formálně nahlášenými pracovními místy, na která stejně nikdo nehledá uchazeče.
I dnes tato formální náležitost není plněna ani zdaleka stoprocentně. Když se podíváte na přehled volných pracovních míst na úřadu práce a na přehled volných pracovních míst na některých serverech, tak zjistíte, že tato povinnost je naplňována jenom těmi, kteří se cítí odpovědně. Já tuto povinnost prostě považuji za zbytečnou a administrativně zatěžující celý systém.
Tolik k jednotlivým návrhům, které obsahuje návrh novely zákona o zaměstnanosti. Jsem přesvědčen o tom, že tento návrh jde směrem, který přispěje k tomu, že pravidla jsou pro všechny rovná a že bude mnohem lepší možnost vymáhání dodržování těchto pravidel a zároveň také zlepší možnosti uplatnění zdravotně postižených spoluobčanů na trhu práce. Děkuji za pozornost.
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Vážený pane předsedo, vážený pane ministře, kolegyně, kolegové, mám důvodné obavy, že letošní podzim se do koaliční historie zapíše svou legislativní smrští. A co hůře, smrští zákonů, které jsou sice hrdě označovány za nezbytné reformní kroky, ale ve své podstatě jsou jen škrty a restrikcemi výdajů. Každá reforma by měla změnit nefunkční systém, posunout jej a zlepšit současný stav. Předkládané návrhy zákonů však jen bourají a tvrdě zasahují do osvědčených funkčních systémů, a nejsou schopny je nahradit systémy novými, lepšími, strukturálně a koncepčně provázanými.
Uvedu jeden z mnoha příkladů špatné koordinace a nekoncepčnosti legislativních úprav. Ministerstvo financí se v připravované daňové reformě chystá zrušit zhruba čtvrtinu ze současné stovky tzv. daňových výjimek. S plným vědomím a souhlasem MPSV je jednou z rušených výjimek i sleva na daních z příjmu zaměstnavatelů, kteří zaměstnávají osoby se zdravotním postižením. Ruší se tak velmi jednoduchý, efektivní a po dvě desetiletí účinný nástroj podpory zaměstnávání těchto osob.
Ve stejné době, v září 2011, stejné ministerstvo práce a sociálních věcí zveřejnilo k připomínkování úvodní zprávu ČR o opatřeních, přijatých k plnění závazků podle úmluvy o právech osob se zdravotním postižením.
Na straně 69 uvádí: V neposlední řadě jsou k zaměstnávání osob se zdravotním postižením na volném trhu práce zaměstnavatelé motivováni prostřednictvím slev na daních z příjmů. Kde je tedy pravda? Jen o několik řádků níže stejné ministerstvo hovoří o podpoře zaměstnávání osob s těžším zdravotním postižením prostřednictvím příspěvku na zřízení chráněných pracovních míst a chráněných pracovních dílen.
Ale v letošním roce tento systém funguje jen na papíře. Proč? Důvodem je nedostatek finančních prostředků a vysoké náklady na reformu úřadu práce. Z čeho podporovat vznik nových chráněných míst, když je třeba podporovat vznik nových úřadů. A bylo by možné pokračovat.
V našem státě žije celkem 1 015 500 osob se zdravotním postižením, což představuje téměř 10 % populace. Z nich je více než půl milionu lidí v pracovně aktivním věku do 60 let a necelých 450 000 osob se základním vzděláním nebo vůbec bez vzdělání. Lidé, kteří po celý život vykonávají jen pomocné a jednoduché manuální práce, kteří jen velmi obtížně nacházejí pracovní uplatnění. Lidé, pro které je např. práce v chráněných dílnách jednou z mála jistot. Navrhovaná novela jim pracovní uplatnění značnou měrou ztěžuje.
Tato novela vychází z principu vymezení chráněných pracovních míst. Bezdůvodně ruší tzv. chráněné pracovní dílny. Jedním ze stále se opakujících argumentů je zamezení zneužívání státní podpory k zaměstnávání osob se zdravotním postižením. A jak tato změna zamezí případnému zneužívání? Autoři této úpravy si dostatečně neuvědomují, že většina těchto lidí potřebuje k výkonu svého povolání speciální podmínky. Režimová opatření. Ergonomické pomůcky apod. V době, kdy zaměstnavatelé snižují náklady na výrobu a provoz svých firem, aby byli schopni obstát v současné ekonomicky náročné době, nebudou investovat do nezbytných nevýrobních prostředků, které potřebuje zaměstnanec se zdravotním postiženém.
Novela sice ponechává možnost příspěvku na zřízení chráněného pracovního místa, ale podmínky výrazně ztěžuje. Žadatel musí zajistit jeho udržitelnost na dobu dlouhých 3 let, aniž by předem věděl, zda nový pracovník bude schopen dlouhodobě svěřenou práci vykonávat.
Zásadně nesouhlasím se zrušením kategorie osob se zdravotním znevýhodněním. Jedná se snad o nejvíce ohroženou skupinu populace na volném trhu práce, která je zcela závislá na vlastních příjmech z pracovní činnosti bez jakékoli jiné dávky či podpory. Do této kategorie od roku 2009, kdy vešla v platnost vyhláška č. 359, tzv. spadlo i tisíce lidí, kterým byla překvalifikována míra invalidity a odebrán částečný invalidní důchod. Mimochodem díky této vyhlášce došlo k zázračnému uzdravení či zlepšení zdravotního stavu u téměř 17 tisíc osob se zdravotním postižením. Přitom podpora zaměstnávání osob se zdravotním znevýhodněním byla pro mnohé zaměstnavatele tím jediným motivačním prvkem k tomu, aby udrželi stávající pracovní místa pro tuto skupinu pracovníků.
Novela zákona obsahuje i další změny, které negativně ovlivní životy uchazečů o zaměstnání, a dokonce hrubě zneužívají existenční tíseň lidí v hmotné nouzi. Jedním z nich je nařízená veřejná služba v rozsahu 20 hodin týdně již po 2 měsících registrace na úřadu práce. Ustanovení je rozšířeno o nejasný okruh institucí, u kterých bude možné veřejnou službu vykonávat. Nevymezení těchto dalších subjektů tak může vést ke zvýhodňování soukromých firem i k případnému zneužívání vykořisťování lidí v tíživé životní situaci. Jinými slovy, stát nařizuje neplacenou práci lidem v nepříznivé sociální situaci, která bude podmínkou nejen pro přiznání pomoci v hmotné nouzi, ale i pro samotnou evidenci osob na úřadech práce, i v případě, kdy nebudou podbírat žádnou podporu od státu. Stát si tak vynucuje neplacenou práci od osob, které žijí na pokraji sociálního vyloučení, a přímo je vhání do švarc systému, který na druhé straně chce tato novela znemožnit.
Nesouhlasím s problémovou změnou v definici vhodného zaměstnání, kdy pro uchazeče napříště bude vhodné každé zaměstnání, které mu dovolí vykonávat jeho zdravotní stav. Bez ohledu na dosaženou kvalifikaci, odboru i pracovní erudici. Nesouhlasím se skrytou privatizací celé oblasti zprostředkování zaměstnání. Nákup zprostředkovatelských služeb od soukromých agentur v žádném případě nepovede k úsporám vynaložených prostředků, ale k jejich enormnímu navýšení. Pokud stát bude hradit agentuře až 6750,- korun za jedno zprostředkované pracovní místo, budou náklady této činnosti několikanásobně vyšší než v současnosti. Na úřadu práce jistě zůstanou zachována pracovní místa na oddělení zprostředkování, protože někdo musí uchazeči zprostředkovat kontakty na pracovní agentury.
Snaha vytvořit alespoň dojem nějakého opodstatnění této privatizace byla snad jediným důvodem k zrušení povinnosti zaměstnavatelů, hlásit volná pracovní místa na úřady práce.
Každý člověk je zodpovědný sám za sebe a my jsme zodpovědní i za chod této společnosti. V souladu s parlamentní demokracií nás lidé zvolili do zákonodárných orgánů, které určují jejich životy. Očekávají od nás, že vytvoříme a schválíme takové zákony, které vytvoří pevný, bezpečný a stabilní rámec pro jejich běžný život. Předkládané změny současnou vládou však zatěžují především nízkopříjmové skupiny obyvatelstva, snižují životní úroveň lidí, kteří již dnes žijí na hranici chudoby, enormně zatěžují střední vrstvu obyvatel, ohrožují již tak obtížnou existenci malých firem a podnikatelů. Reformy nejsou reformami, ale pouhými škrty výdajů, které ohrožují samostatnost a soběstačnost lidí v nepříznivé sociální či zdravotní situaci. Ohrožují také funkčnost mladých rodin s dětmi. Existenční status lidí bez práce a v hmotné nouzi. Výrazně zhoršují sociálně ekonomickou situaci většiny občanů České republiky.
Nelze se pak divit, že v poslední době dochází k nárůstu společenského napětí a mimořádné eskalaci násilí. Zatím mezi etnickými skupinami obyvatel, ale existenční nejistota, chudoba a pocit ohrožení mohou vést k celospolečenskému zvýšení kriminality, nesnášenlivosti, napětí a celkové krizi. Je třeba, abychom těmto jevům zabránili. Jedním z prostředků je i neschválení špatných legislativních změn. A z tohoto důvodu dávám návrh na zamítnutí tohoto návrhu zákona. Děkuji.
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Senát schválil změny ve vyplácení dávek zdravotně postiženým. Několik dosavadních dávek se má podle reformní vládní předlohy sloučit ve dvě - na mobilitu a na pomůcky. Příspěvek na mobilitu má být vyplácen pravidelně každý měsíc, příspěvek na pomůcky jednorázově. Změn ve vyplácení příspěvků se ale bojí stovky rodin, které se starají o hendikepované děti a své příbuzné.
Rodiny mají strach, že dnes senátem schválená část vládní sociální reformy je může připravit ročně na příspěvcích až o několik tisíc korun. Pokud návrh podepíše prezident, nové dávky na mobilitu a zdravotní pomůcky budou vypláceny od příštího roku.
Například Filipovi Hromasovi je 22 let. Odmalička je těžce postižený. Matka se od něj nemůže vzdálit ani na půl hodiny. „Můj syn má 4. stupeň postižení. Je kvadruparetik, takže sám bez cizí pomoci není schopný vůbec ničeho. Dostává invalidní důchod, dostává příspěvek na péči. Příspěvek má 4. stupeň, takže má 12 tisíc měsíčně,“ popisuje Renata Hromasová.
Se svými dvěma syny žije sama v Horních Počernicích. Nemůže chodit do práce, protože se o postiženého Filipa musí starat dvacet čtyři hodin denně. Odkázána je tak pouze na finanční příspěvky státu. Podporovat ji musejí ještě její rodiče. Filip potřebuje nákladné zdravotní pomůcky.„Máme elektrický vozík od pojišťovny a klasický vozík už jsme mu musela zakoupit, protože ve chvíli, kdy dostal elektrický vozík, tak už neměl nárok na mechanický. Má chodítko, které platil městský úřad. Má zdvihák, který jsme museli platit my. Ten je do postele, do vany,“ vyjmenovává Hromasová.

Až o 5 tisíc méně
Jen za servis těchto pomůcek zaplatí jednorázově jeden až dva tisíce korun. Díky vládní sociální reformě, která mění vyplácení dávek zdravotně postiženým, by podle matky Filip dostával na dopravu ročně o pět tisíc korun méně. „Už teď jsme přišli změnami o sociální příplatek. Vzhledem k tomu, že staršího syna držíme na vysoké škole, vyživovací povinnost převzal jeho mladší bratr. Neboť jsou spolu ve společné domácnosti a on je jediný člen domácnosti, který má příjem, tak z toho všeho živí mě, že se o něj starám, ale má vyživovací povinnost i ke svému staršímu bratrovi,“ vysvětluje Hromasová.
Podle reformy se má několik dosavadních dávek sloučit na dvě - na mobilitu a na pomůcky. Příspěvek na mobilitu bude měsíčně čtyři sta korun, peníze na pomůcky se vyplatí jednorázově. V některých případech by si ale rodiny musely připlácet alespoň deset procent z ceny, minimálně ale tisíc korun. Podle Václava Krásy, předsedy Národní rady osob se zdravotním postižením, mohou být nová pravidla pro rodiny velkou zátěží. „Prosazujeme, aby dávka byla vyšší pro osoby s těžkým zdravotním postižením, které nemůžou používat veřejnou hromadnou dopravu, a sice ve výši 600 korun. A pro ty, kteří mohou používat veřejnou hromadnou dopravu, aby byla pouze ve výši 250 korun. Bohužel poslanecká sněmovna stanovila jednotnou dávku ve výši 400 korun. Považujeme to za nespravedlivé,“ upozorňuje.

Zjednodušení celého systému
Autor novely ministr Jaromír Drábek ale tvrdí, že změny ve vyplacení dávek povedou k jejich spravedlivějšímu rozdělení a zjednodušení celého systému. „Systém bude pro klienta mnohem jednoduší a přehlednější. Objem prostředků, které do systému jdou, zůstává stejný. Mírně se navyšuje. Celkově by pomoc zdravotně postiženým mnohem lépe cílená,“ říká Drábek.
Změny ve vyplácení dávek zdravotně postiženým schválila jak poslanecká sněmovna, tak senát. „Je to problematika, která se velmi dlouze diskutovala. Ministerstvo bylo ochotno přijmout kompromisy. Pokud mám úplně poslední informaci, tak se bude sledovat, jak se bude výše pohybovat a jak bude dostatečně kompenzovat možné náhrady. Ministerstvo je ochotno i s výší pohýbat,“ dodává Miluše Horská, která je v horní komoře parlamentu za KDU-ČSL. Pokud vládní reformní předlohu podepíše i prezident, platit bude od příštího roku.

