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Za peníze od státu si už alkohol nekoupíte, plánuje ministerstvo

Praha - Všichni lidé, kteří dostávají sociální dávky na konkrétní účel, budou muset používat speciální platební kartu. Ta má zaručit, že si za peníze od státu nekoupí například alkohol nebo cigarety.
Novinka se dotkne zejména dávek pomoci v hmotné nouzi, tedy příspěvku na živobytí a doplatku na bydlení. 
Placení kartou má být povinné také pro zdravotně postižené, čerpající některou z dávek omezenou na konkrétní účel včetně příspěvku na péči. 
Karta zároveň nahradí dosavadní "tištěné" průkazy TP, ZTP a ZTP/P a zabránit jejich zneužívání, protože nyní je lze relativně snadno okopírovat.
Se zavedením takzvané sociální karty už od roku 2012 počítá návrh sociální reformy, připravený ministerstvem práce a sociálních věcí. Na jaře o něm má jednat vláda.

Průkazka pro 800 tisíc lidí
Sociální kartu mají dostat všichni příjemci sociálních dávek či podpory v nezaměstnanosti, tedy zhruba 800 tisíc lidí. Má sloužit zejména pro identifikaci příjemců při styku s úřady práce, které o dávkách rozhodují. 
"Vydání karty bude zdarma, za náhradu kvůli ztracení nebo zničení už ale budeme vybírat poplatek 100 korun, což zhruba odpovídá nákladům na výrobu včetně distribuce," říká první náměstek ministra práce a sociálních věcí Vladimír Šiška. Kdo bude potřebovat náhradu už do patnácti dnů, zaplatí dvojnásobek.

Jen u terminálů nebo přes internet
Na podstatné omezení se musí připravit všichni, kdo čerpají dávky omezené na konkrétní účel. Ministerstvo tím chce naplnit jeden z bodů programového prohlášení vlády - omezit zneužívání dávek právě zavedením jejich bezhotovostní výplaty.
Tyto dávky od státu totiž půjde "utrácet" jen prostřednictvím speciální platební karty. Ta dokáže "online" poznat, pokud někdo chce zaplatit v obchodě například alkohol, a takovou platbu neumožní.
Příjemci účelových dávek - tedy těch pro nejchudší a pro zdravotně postižené - se přitom placení kartou nevyhnou. Ministerstvo nepočítá s výjimkami, cílem je právě omezit zneužívání systému.
Kartu mají přijímat současné platební terminály, obchodníci si tedy nebudou muset obstarávat další zařízení. Kdo si ale bude chtít koupit například pečivo ve stánku, který nemá terminál, má smůlu - peníze z dávek na to nepoužije, protože si nebude moci vybrat hotovost.
Příjemci dávek v hmotné nouzi však nezaplatí prostřednictvím karet třeba ani obědy dětem ve školních jídelnách, protože terminály obvykle nemají - stejně jako třeba veterinář v případě ošetření asistenčního psa.
"Takový člověk může poslat peníze školní jídelně převodem na účet," namítá Šiška. Každý majitel karty totiž bude moci ovládat svůj účet online. Kdo to však neumí, zůstane odkázán na placení přímo kartou.
Šiška připomíná, že sociální služby může poskytovat i osoba blízká - té mohou příjemci dávek nechat pravidelně posílat na účet určitý obnos, aniž by jej museli online převádět.
Lépe na tom budou příjemci dávek, jejichž využití není účelově omezeno zákonem - typicky podpora v nezaměstnanosti nebo rodičovský příspěvek. 
Jejich příjemci se mohou rozhodnout, že kartou platit nechtějí, a peníze jim pak budou chodit normálně dál na jejich běžný účet v bance jako dosud. 
Ale i když se rozhodnou novinku vyzkoušet a nechají si posílat dávky "na kartu", budou si moci vybrat hotovost z bankomatu bez omezení - na rozdíl od příjemců účelových dávek.

Stát ušetří, slibuje ministerstvo
Za start systému a jeho provoz nemá stát zaplatit ani korunu. Provozní náklady by měly nést banka a obchodníci z očekávaných výnosů.
"Výběrové řízení na banku, která zajistí provoz systému, vypíšeme v nejbližších týdnech," říká Šiška. 
Ministerstvo očekává, že naopak ušetří 40 milionů korun ročně na dosavadních nákladech. "Jde hlavně o provoz pokladen a výdaje související s výplatou v hotovosti, díky tomu se zvýší i bezpečnost pracovišť," upřesňuje náměstek.
Podle předsedy Národní rady zdravotně postižených Václava Krásy jsou však podobné změny systému finančně i organizačně nákladnější než důsledná kontrola. 
"Stačilo by například důsledně kontrolovat, zda vozidlo parkující na vyhrazeném stání skutečně přepravuje handicapovanou osobu, jejímž potřebám má průkazka sloužit," domnívá se Krása.
Plánovaná karta se nelíbí ani odborářům. "Domnívám se, že jde o splnění objednávky z bankovních kruhů. Banky totiž vyhlásily křížovou výpravu proti platbám v hotovosti a zde se jim nabízí jedinečná šance," říká místopředseda Českomoravské konfederace odborových svazů Václav Pícl.
Podle Pícla navíc provozovatel systému získá i databázi občanů, kterou žádná jiná soukromá instituce nedisponuje.
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V sobotu 7. května uspořádá iniciativa ProAlt za podpory dalších organizací občanské společnosti druhou letošní demonstraci proti připravovaným vládním reformám. Akce začne ve 14 hodin na náměstí Jana Palacha v Praze. Na shromáždění lidu vystoupí mezi jinými předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil, prorektor pro rozvoj Univerzity Karlovy v Praze Stanislav Štech či předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR Václav Krása. Demonstrovat se bude pod stručným leč výstižným heslem: Vláda proti lidem, lidé proti vládě!
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Na protivládní demonstraci iniciativy ProAlt vystoupí mimo jiné předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil, zástupce zdravotně postižených Václav Krása či prorektor Karlovy univerzity Stanislav Štech. Začátek je ve dvě na pražském Palachově náměstí.
Série protestů proti reformám vlády premiéra Nečase pokračuje. Na sobotní odpoledne připravila další demonstraci iniciativa ProAlt. Svůj nesouhlas přijdou sympatizanti iniciativy projevit na náměstí Jana Palacha ve dvě hodiny odpoledne.
„Ve jménu rozpočtové odpovědnosti a budoucí prosperity slibuje současná vláda ,systémové šetření' a ,reformy', ale odmítá přitom rozložit dopady opatření na všechny složky společnosti,“ napsali v tiskovém prohlášení organizátoři. Vládní návrhy podle nich nabourávají soudržnost společnosti, omezují veřejné služby a vedou ke snížení celkové kvality života.
Akce navazuje na první demonstraci iniciativy z 5. března, jíž se účastnilo přes tisíc lidí. Stejně jako před dvěma měsíci má akce podporu řady občanských iniciativ i odborů. Organizátoři zajistili simultánní překlad projevů do znakového jazyka.
Na demonstraci promluví mimo jiné předseda Českomoravské komory odborových svazů Jaroslav Zavadil, předseda Národní rady zdravotně postižených Václav Krása, prorektor Univerzity Karlovy Stanislav Štech, ekonomka Ilona Švihlíková z Alternativy zdola či Tomáš Tožička z Ekumenické akademie.
Demonstranti se poté vydají na trasu pochodu z Palachova náměstí k Národnímu divadlu. Přes most Legií, Újezd a Malostranské náměstí dojdou až před Úřad vlády, kde bude demonstrace ukončena.
Podle ProAltu je jediným možným řešením současné situace demise kabinetu Petra Nečase. „Vláda nejen nedokázala vyvrátit řadu podezření o systémovém propojení moci výkonné a zákonodárné se zájmy soukromého sektoru, ale ani rázně zakročit proti rozkrádání a korupci. Jakákoliv politická aktivita této vlády nad rámec dočasné administrace státu není ospravedlnitelná,“ upozorňuje iniciativa.
Organizátoři očekávají vysokou účast a podporu z různých částí republiky. Zvláštní výprava se chystá například z Ostravy, kde se demonstranti sejdou na nádraží Ostrava-Svinov již v osm hodin ráno a následně se společně vydají do Prahy.
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Úřad práce odpovídá...
Co je výzva Vzdělávejte se pro růst?

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR (MPSV) vyhlašuje v rámci Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost novou průřezovou výzvu „Vzdělávejte se pro růst“, která je určena na podporu zaměstnavatelů, zaměstnanců a uchazečů o zaměstnání. ……. 

* Jaké jsou cílové skupiny?
Cílovými skupinami jsou zaměstnavatelé a jejich zaměstnanci, pečující (fyzické) osoby, které poskytují pomoc osobám se zdravotním postižením a příjemcům příspěvku na péči, zájemci o zaměstnání, uchazeči o zaměstnání i nezaměstnaní nezařazení v evidenci úřadu práce a sociálních věcí, bude možné prostřednictvím Úřadu práce ČR žádat od května 2011, kdy budou na www.esfcr.cz k dispozici i přesné informace k možnostem podání žádostí ze strany cílových skupin.

* Jaká odvětví budou podpořena?
Poskytované prostředky jsou určeny na vzdělávání zaměstnanců z následujících odvětví: sociální služby (ambulantní a terénní), strojírenství, stavebnictví, nezávislý maloobchod (pouze malé a střední podniky), ubytování, stravování a pohostinství a odpadové hospodářství. O finanční prostředky, které budou k dispozici v projektu zpracovaném Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR, bude možné prostřednictvím Úřadu práce ČR žádat od května 2011. Podrobné informace jsou na stránkách www.esfr.cz.

# Krajský projekt zaměřený na sociální služby byl úspěšný
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Končící projekt s názvem „Poskytování sociálních služeb v Karlovarském kraji, které jsou dostupné a kvalitní z pohledu uživatele“ zlepšil systém poskytování sociálních služeb v regionu především pro osoby se zdravotním postižením. 
V průběhu jeho realizace se podařilo také podpořit jejich přechod z pobytových ústavních zařízení do alternativních sociálních služeb. „V rámci projektu přešlo 27 osob z domovů pro osoby se zdravotním, především mentálním postižením do sociálních služeb ´chráněného bydlení´ a do služby ´podpora samostatného bydlení´. Většině těchto lidí budou odborně školení asistenti pomáhat nalézt práci například v sociálně terapeutických dílnách nebo přímo u zaměstnavatelů v kraji,“ uvedl náměstek hejtmana Miloslav Čermák. 
Projekt zahájený v roce 2009 byl financován z prostředků Evropského sociálního fondu, prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost, a státního rozpočtu ČR. …….. Karlovarský kraj tyto prostředky využil také na úpravy bytů ve městech Sokolov, Habartov a Luby. „Vedení těchto měst se postavilo k celé věci s velkou vstřícností. Celkem pět bytů prošlo rekonstrukcí a bezbariérovou úpravou, ostatní byty byly opraveny, aby splňovaly základní kritéria pro život osob s mentálním postižením,“ vysvětlil Čermák. …….  
Důležitou součástí projektu byly také vzdělávací bloky, které umožnily sociálním pracovníkům, zaměstnancům obcí nebo kraje získat znalosti a dovednosti v problematice péče a přístupu k osobám se zdravotním, převážně mentálním postižením. ……..


# Nečasovy reformy
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Václav MORAVEC, moderátor
Květen jako měsíc protestů. I s tím musí počítat Nečasův kabinet. Proti vládě a jejím chystaným reformám demonstrovaly v sobotu v centru Prahy víc než 2 tisícovky lidí. Podle občanské iniciativy ProAlt, která protest zorganizovala, reformní záměry Nečasova kabinetu výrazně zhorší životy lidí. 

účastnice demonstrace
Naše vláda jako celek ani její jednotliví ministři totiž nerespektují základní pravidlo, že demokracie je dialog a nikoli násilí páchané zákonnou formou na vlastních občanech. 

účastník demonstrace
Nejhorší by bylo, kdybysme se chovali jako ovce. A to přece nejsme. 

účastnice demonstrace
Ale racionálně uvažující člověk ví, že je to jen výsměch korytářů do obličejů občanů a rodin a že Kalouskovy kompenzace zdaleka nově vzniklé náklady nepokryjí. 

účastník demonstrace
Národní rada osob se zdravotním postižením logicky musí podporovat demonstrace, které jsou namířeny proti vládě. Protože vláda nám chce škodit. 

Václav MORAVEC, moderátor
Vládní reformy i způsob jejich projednávání kritizují už několik měsíců odbory. Tvrdí, že reformní plány Nečasova týmu mají jen vytahat další peníze z kapes lidí. Odbory vedou proti reformám kampaň a chystají i velkou demonstraci, a to na jednadvacátého května na pražské Václavské náměstí. 

Jaroslav ZAVADIL, předseda ČMKOS /3. 5. 2011/
Rozhodně teda na jednadvacátého května demonstrace bude. My jsme dneska měli předsednictvo tripartity, nikoli plénum tripartity. My jsme tam sdělili znova ty svoje výhrady, které máme ke způsobu projednávání, tak jak tomu bylo doposavad. Bylo přislíbeno vládou, že by v průběhu asi 14 dnů bylo možné předložit 4 návrhy těch reformních zákonů. A samozřejmě potom projednáváno by bylo tehdy, pokud teda na tom naše konfederace se dohodne. 

Václav MORAVEC, moderátor
Odbory mají v pondělí jednat s premiérem Petrem Nečasem. Podle předsedy Českomoravské konfederace odborových svazů Jaroslava Zavadila by bylo nejlepší, pokud by vláda chystané reformy přepracovala. Úplně je tedy stáhla. Zásadní výhrady mají odbory například i k chystané reformě zdravotnictví. Hlavními hosty Otázek jsou, jak bylo řečeno, ministr financí, první místopředseda TOP 09 Miroslav Kalousek. Vítejte po čase v Otázkách, hezké dobré poledne. 

Miroslav KALOUSEK, ministr financí, 1. místopředseda strany /TOP 09/
Dobré poledne. Všem maminkám všechno nejlepší k svátku. 

Václav MORAVEC, moderátor
Předseda sociálních demokratů Bohuslav Sobotka. Další host Otázek. Vítejte v Otázkách. Dobrý den. 

Bohuslav SOBOTKA, předseda strany, předseda poslaneckého klubu /ČSSD/
Dobrý den. 

Václav MORAVEC, moderátor
A vítám i předsedu poslaneckého klubu ODS Petra Tluchoře. Děkuju, že jste přijal mé pozvání. Vítejte. 

Petr TLUCHOŘ, předseda poslaneckého klubu strany /ODS/
Já přeji krásné poledne. 

Václav MORAVEC, moderátor
Začněme u ministra financí Miroslava Kalouska. Když chce vláda, pane ministře, znovu probírat s odbory dvacátého května na tripartitě vládní reformy, je možné, že byste je úplně přepracovávali či stahovali? 

Miroslav KALOUSEK, ministr financí, 1. místopředseda strany /TOP 09/
Tak já zaprvé se musím trochu hořce pousmát na to, co říkal pan předseda Zavadil, že vláda by měla lépe jednat. Já jsem seděl na poslední tripartitě, kde jsem chtěl projednávat daňovou reformu, kde jsem chtěl projednávat penzijní reformu, a odbory tam přišly s tím, že jednat nechtějí ...

Václav MORAVEC, moderátor
Odmítly jednat, tak jak vy jednáte. Tedy že tam dělají křoví, protože vy jim sice vysvětlíte váš návrh, ale vůbec ho neupravíte podle jejich připomínek. 

Miroslav KALOUSEK, ministr financí, 1. místopředseda strany /TOP 09/
Jestliže odejdou ještě dřív, než to jednání začne, tak těžko mohou vědět, jak chceme to jednání vést. Ale myslím si, že k těm jednáním jak s odbory, tak s opozicí lze říct, že je samozřejmě možné hledat dohodu o nějakých parametrech, ale že není možné ustoupit od základních systémových změn. To, na co apelují odbory, je nesouhlas vůbec s principem těch reforem. A tam, obávám se, že k dohodě nemůže dojít. 

Václav MORAVEC, moderátor
Dá se, pane předsedo, Tluchoři, stihnout dokončení těch reforem do června, když se znovu bude otevírat jednání s odbory, chcete ještě probrat s opozicí a přitom v červnu v souvislosti s reformami máte požádat sněmovnu o obnovení důvěry? 

Petr TLUCHOŘ, předseda poslaneckého klubu strany /ODS/
Já pevně věřím, že se to stihnout dá. Ty reformy jsou nebo ty klíčové reformy se týkají zdravotnictví, důchodové reformy a myslím, že by bylo i na místě, aby v červnu jsme začali ty daňové změny. Já jsem přesvědčen, že Petr Nečas a vláda jako celek a koalice je odhodlána v červnu do Poslanecké sněmovny ty návrhy předložit a my bychom rádi ...

Václav MORAVEC, moderátor
Není to trik, že by se to nestihlo, tudíž že byste nemuseli v červnu předstupovat před sněmovnu s obnovením důvěry? 

Petr TLUCHOŘ, předseda poslaneckého klubu strany /ODS/
Rozhodně ne. Já myslím, že to odhodlání je zcela velmi vážně myšleno. A my jsme přesvědčeni, že někdy na konci června nebo na přelomu června, července jsme schopni přijít k prvnímu čtení o těchto zákonech a samozřejmě se kterými konkrétně zákony spojí vláda či nespojí svou důvěru je plně v pravomoci premiéra a vlády jako takové. Čili z hlediska časového já jsem přesvědčen, bude-li dostatek vůle ze strany všech koaličních stran, a já pevně věřím, že ano, tak to možné je. Pokud jsme my jako ODS udělali poměrně zásadní, řekněme, kompromis v otázce personální, tak jsme v tuto chvíli ale jasně odhodláni a jasně říkáme, že tato vláda má smysl v případě, že bude dělat reformy, já pevně věřím, že tak to cítí celá vláda. 

Václav MORAVEC, moderátor
Počkejte, tudíž to znamená, že se nebudou odvolávat další ministři, že už se vláda do června měnit nebude? 

Petr TLUCHOŘ, předseda poslaneckého klubu strany /ODS/
To je plně v kompetenci premiéra téhle země a rozhodně mu do toho nikdo nebude mluvit. 

Václav MORAVEC, moderátor
Pane předsedo Sobotko, jak vypadá zatím konzultace dílčích změn v těch reformách vlády s opozicí? 

Bohuslav SOBOTKA, předseda strany, předseda poslaneckého klubu /ČSSD/
Já nevím, mně to připadá už trošku jako déja vu, protože my se tady čas od času, pane redaktore, sejdeme a vy se mě vždycky ptáte na tu samou otázku a já musím pokaždé odpovědět ...

Václav MORAVEC, moderátor
Ano, protože ono uplynulo už poměrně hodně času. 

Bohuslav SOBOTKA, předseda strany, předseda poslaneckého klubu /ČSSD/... pokaždé stejně. Žádné konzultace o těch klíčových reformách zahájeny nebyly. Já už jsem několikrát panu premiérovi navrhoval i různé organizační rámce, schémata, udělat nějaký panel odborníků, pak v druhé fázi klíčové představitele, jednat o těch návrzích, zatím k tomu nedošlo. Mně to připadá ze strany vlády jako účelová taktika, protože k tomu jednání pravděpodobně dojde až na poslední chvíli pod časovým stresem a tam se potom těžko dají hledat kompromisy. Navíc pro koalici už v té době bude zřejmě nemožné, aby na nějaké kompromisy přistupovala. Já jenom ještě na margo těch reforem, o kterých tady byla řeč, všechny země v Evropě dneska musí dělat reformy. Evropa stárne, to je první problém, druhý problém Evropa ztrácí konkurenceschopnost a podle mě teď je důležité, abychom všechny reformy, které se konají v Evropě i u nás, posuzovali podle tří základních parametrů. Zaprvé jestli ty reformy ve skutečnosti přinesou zlepšení stavu. To znamená, zdali jsou to reformy, které jsou dobře založeny. Za druhé, jestli náklady těch reforem jsou spravedlivě rozloženy na celou společnost, a to třetí kritérium, jestli ty reformy vůbec přežijí jedno volební období. A mně připadá zajímavé, že tato koalice upřednostňuje ten spěch se zaváděním některých reforem před tím, aby ty reformy vůbec byly životaschopné a přežily jedno volební období, protože pokud vláda prosazuje nevratné změny nebo zásadní změny v těch hlavních systémech, důchodech, ve zdravotnictví, v daňovém systému, tak by přece měla mít zájem, aby společnost po těch příštích volbách zase neprocházela dalšími změnami, které samozřejmě znamenají dodatečné náklady. Čili pokud vláda rezignuje na dohodu s opozicí, tak současně říká my si ty reformy děláme jenom na to svoje volební období a co bude po volbách, to nás v zásadě nezajímá, protože pak to může dopadnout jakkoli. A pokud nejsme dohodnuti s opozicí, tak samozřejmě opozice může tyto reformy korigovat a měnit a my to budeme muset udělat. Pokud se na těch dohodách nepodílíme, tak máme povinnost ten náš názor uplatnit po volbách. Pokud k tomu budeme mít silnější mandát a budeme muset ty vládní reformy korigovat. 

Václav MORAVEC, moderátor
Rozumím-li tomu správně, pane předsedo, po roce od voleb jste se dostali k tomu, že vy píšete dopisy panu premiérovi, on vám neodpovídá a vůbec s vámi reformy neprojednává. 

Bohuslav SOBOTKA, předseda strany, předseda poslaneckého klubu /ČSSD/
Tak my si s panem premiérem nemusím korespondovat, čas od času spolu hovoříme, ale ten námět z mé strany už přišel opakovaně a zatím ze strany vlády nebylo představeno žádné konzultační schéma, které bychom jako opozice mohli využít kromě interpelací v Poslanecké sněmovně, kromě toho, že se dožadujeme informací na mimořádných schůzích ve sněmovně nebo se snažíme vládu vtáhnout do debaty na půdě Poslanecké sněmovny. Ale to už je velmi často pozdě, protože ty zákony už mají finální podobu a vládní koalice nechce ustoupit a nechce přistoupit na kompromis. 

Václav MORAVEC, moderátor
Není to příliš krátkozraké, pane ministře? 

Miroslav KALOUSEK, ministr financí, 1. místopředseda strany /TOP 09/
Mně to připadá také jako déja vu, protože samozřejmě všechny ty zákony ve sněmovně budou projednávány minimálně 30, spíš 60 dní a mezi prvním a druhým čtením. Tam bych neviděl příliš velký časový tlak. Pravda je, že například u penzijní reformy již před časem pan premiér byl vládou vyzván, ať vstoupí v jednání s předsedou sociální demokracie. Ještě před tím, předpokládám, že tak učiní v co nejbližší době. Nicméně hlavní diskuse s opozicí je logicky ve sněmovně a tam ten časový prostor je poměrně značný. K tomu, co říkal pan předseda Sobotka, obecně lze samozřejmě souhlasit. Ale máme samozřejmě diametrálně odlišný názor na to, jaké reformní kroky zajistí právě tu budoucí konkurenceschopnost České republiky. Tam my prostě nikdy nebudeme souhlasit, pane předsedo, s vaším názorem, který je z vašeho pohledu legitimní, že se musí zvedat přímé daně, že nechcete snižovat zátěž na pracovním místě. To všechno jsou věci, o kterých my jsme přesvědčeni, že naopak podvazují konkurenceschopnost. Mluvíte-li o spravedlivém rozložení reforem na celé obyvatelstvo, tak vás ujišťuji, že i po provedení všech změn, které navrhujeme, budeme stále z hlediska příjmů jednou z nejrovnostářštějších zemí ve všech zemí OECD. Takže ona je také otázka, z jakého jdete výchozího bodu. To je v každé zemi trochu jiné. Prostě tady budeme mít různé názory a upřímně řečeno, lze předpokládat, že až jednou sociální demokracie bude mít tu sílu, protože v demokracii se ty síly mají střídat, já předpokládám, že některé parametry těch reforem změní, ale ten systém, ten už nezměníte. Vy to dobře víte a ani se o to nebudete snažit. 

Bohuslav SOBOTKA, předseda strany, předseda poslaneckého klubu /ČSSD/
Pane předsedo, otázka je, jestli je to demokratické, protože vaše vláda je tady jenom do času. Tak to v demokraciích chodí. Přijdou volby a je otázka, jestli je demokratické, aby vy jste měnili základní systémy způsobem, který už bude nevratný. Ono samozřejmě někdy to hrozí. Pokud třeba vyvedete peníze z toho průběžného systému, založíte privátní druhý pilíř, tak bude velmi obtížné tu situaci korigovat. Otázka je, jestli toto je skutečně demokratický postup využít momentální většiny k tomu, abyste provedli nevratné změny bez dohody s opozicí. 

Miroslav KALOUSEK, ministr financí, 1. místopředseda strany /TOP 09/
Otázka je, jestliže 12 let tvrdíte, že nikdy nepřipustíte druhý pilíř a podle našeho názoru se bez druhého pilíře penzijní reforma víceméně udělat nedá, tak otázka je, jestli je demokratické, aby ta menšina blokovala tu většinu v tom to provést. To už je filozofická otázka. 

Václav MORAVEC, moderátor
Pane předsedo Tluchoři? 

Petr TLUCHOŘ, předseda poslaneckého klubu strany /ODS/
Samozřejmě je demokratické, aby většina prosazovala změny v Poslanecké sněmovně. 

Václav MORAVEC, moderátor
Ale to, že to nemusí být moudré? 

Petr TLUCHOŘ, předseda poslaneckého klubu strany /ODS/
Pardon, můžu vás poprosit? To, že sociální demokracie říká, že v celé Evropě jsou potřeba reformy a v celé Evropě se dělají, ale většinou je to ve spolupráci, při rozumné spolupráci s opozicí. Ale bohužel nenaplnilo se očekávání některých kolegů, že po sjezdu sociální demokracie se ta situace změní a že neopustíte ten paroubkovský styl naprosté negace všeho, co do Poslanecké sněmovny přichází. Bylo to vidět tento týden, kdy malá novela zákona o zdravotním pojištění, která rozhodně ještě není žádnou reformní výraznou aktivitou, tak už ta vzbudila tak velký odpor u sociální demokracie, že vůbec nebylo možné to projednávání v Poslanecké sněmovně vůbec zahájit, v těch výborech, protože jste do té doby nepropustili. Čili já říkám určitě, pokud by bylo možné udělat reformy a spolupracovat na nich s opozicí nebo demokratickou opozicí, výborně, ale pokud to možné není a mám si vybrat mezi jestli reformy bez spolupráce nebo spolupráce bez reforem, tak já si jednoznačně vybírám to první. 

Václav MORAVEC, moderátor
My se dostaneme, pojďme nejdříve vzít penzijní reformu a drobné úpravy a pak se dostaneme k těm dalším reformám. Výhrady mají nejen odbory právě k penzijní reformě. Vadí jim vyvedení části peněz, jak o tom mluvil i Bohuslav Sobotka, ze současného průběžného systému do penzijních fondů, soukromých penzijních fondů. Náklady na penzijní reformu má pak pokrýt zvýšení daně z přidané hodnoty, respektive její postupné sjednocení na 17,5%. Na zvýšení daně z přidané hodnoty stát nevydělá a na důchodovou reformu mu nezbude skoro nic. To napsala ve čtvrtek Mladá fronta DNES. Změna daně z přidané hodnoty má přinést 22 miliard korun. Ministerstva ale spočítala, že zhruba 9 miliard mají činit výdaje spojené se zvýšením daně a dalších 11 miliard spolknou úlevy a výhody, kterými politici provedení reformy podmínili. Přímé náklady má tvořit povinné zvyšování důchodů kvůli vyšší inflaci a vyšší výdaje na dávky pro nízkopříjmové skupiny. Zdravotním pojišťovnám, které hospodaření s veřejnými penězi, se také prodraží výdaje za léky a zdravotní pomůcky. Zvýšení daně z přidané hodnoty koalice podmínila také vyššími úlevami na daních pro rodiny s dětmi a možností poslat část penzijního pojištění vlastním rodičům. Pane ministře Kalousku, počítal jste s tím, je-li pravdivá informace Mladé fronty DNES, že to zvýšení daně z přidané hodnoty nula od nuly pojde a tudíž že nebudou peníze na pokrytí té penzijní reformy? 

Miroslav KALOUSEK, ministr financí, 1. místopředseda strany /TOP 09/
Já bych velmi poprosil, abych nemusel v České televizi vést diskusi s Mladou frontou DNES o jejích výpočtech. Tím nechci říct, že ta čísla sečetli špatně. Tím chci jenom říct, že vyšli z premisy, že když některé resorty řekly, jaké DPH bude mít na jejich výdaje, takže se automaticky předpokládá, že ty výdaje, že ty výdaje dostanou navíc. Ne, oni budou díky tomu, že bude vyšší DPH, budou nuceni snížit své výdaje do budoucna o něco méně, než kdyby k tomu postupu DPH nedošlo. Takže to inkaso bude čisté. I to je způsob, jak nutit organizační složky státu ke snižování svých výdajů. Ty náklady přece nejsou fixní. My jsme řekli, že budeme neustále zlevňovat stát a snižovat provozní výdaje organizačních složek státu. To znamená, dál budou klesat výdaje bez ohledu na to, že budou zatíženy některé položky vyšší sazbou DPH. 

Václav MORAVEC, moderátor
Kolik tedy z toho vyššího výběru DPH půjde na pokrytí nákladů penzijní reformy? 

Miroslav KALOUSEK, ministr financí, 1. místopředseda strany /TOP 09/
Takže na pokrytí nákladů penzijní reformy a s tím samozřejmě souvisí i valorizace důchodů související s onou, to znamená, na pokrytí nákladů penzijní reformy jde zhruba 26 miliard vyššího inkasa na DPH jde pro náklady penzijní reformy. Do toho pochopitelně musíte započítat náklady v tom prvním pilíři, protože valorizujete důchody a náklady, které vycházejí z operace ve druhém pilíři, a tady já bych velmi zaprotestoval proti větám, které padají na demonstracích, že vyvádíme peníze z důchodového systému. Druhý pilíř je, prosím pěkně, také důchodový systém. Takže tady jenom dochází k rozdělení rizik mezi stát a kapitálové trhy a do penzijního systému, což je první i druhý pilíř, do penzijního systému peníze naopak přibudou, protože ty, kteří si budou povinně, dobrovolně spořit ty 3%, tak si k tomu povinně ještě další 2 musejí přidat. To znamená, v penzijním systému peníze přibydou, nikoli neubydou. Pouze zeštíhlí první pilíř. 

Václav MORAVEC, moderátor
Když říkáte 26 miliard vybraných navíc s tou sjednocenou 17,5procentní DPH, kolik budou náklady na tu samotnou valorizaci? 

Miroslav KALOUSEK, ministr financí, 1. místopředseda strany /TOP 09/
Náklady na valorizaci se musí určitě podle skutečné míry inflace. My předpokládáme, že onen ..., protože jdeme ve dvou krocích, že onen 4procentní nárůst základní sazby o 4 body, že se bude pohybovat někde kolem 0,8 až 1,2 administrativního dopadu na index spotřebitelských cen. A kolik bude, kolik bude skutečná míra inflace za letošní rok, na to se mě na začátku tohoto roku těžko můžete ptát. Já fakt nevím, co zítra udělá ropa na světových trzích. 

Václav MORAVEC, moderátor
My už jsme zhruba v polovině roku, pane ministře. 

Miroslav KALOUSEK, ministr financí, 1. místopředseda strany /TOP 09/
Dobře, pokud se přidržím analytiků, tak můžu očekávat prostě inflaci někde pod 3% příštího roku, ale skutečně ten pohyb cen vzhledem k tomu, co se děje ve světě politicky i hospodářsky, ten pohyb cen se odhaduje velmi špatně. Zvlášť v oblasti pohonných hmot a energií dokonce tohoto roku. Takže musíme vycházet z reálných čísel. Valorizovat budeme podle reálných čísel, nikoli podle odhadů. 

Václav MORAVEC, moderátor
Ona daň z přidané hodnoty je zhruba pětinovým příjmem státní pokladny. Podívejme se na podíl daně z přidané hodnoty v uplynulých 10 letech. Tady vidíte grafiku před 11 lety v roce 2001. Za vlád ČSSD byla základní sazba daně z přidané hodnoty 22% snížená například na potraviny a léky 5%. Na dani z přidané hodnoty stát tehdy v roce 2000 vybíral necelých 146 miliard korun. Ke změnám v sazbách daně z přidané hodnoty došlo k prvnímu květnu roku 2004. Tehdy byl ministrem financí Bohuslav Sobotka, který snížil tu základní sazbu z 22 na 19%. Stát tehdy vybíral na dani z přidané hodnoty víc než 200 miliard korun. Další změna přišla v roce 2008. Zvýšila se snížená sazba DPH z 5% na 9%. Výběr daně z přidané hodnoty povyskočil tehdy o 20 miliard. To vidíte sami, když srovnáváme ty roky 2007, 2008. Naposledy se měnila sazba DPH loni, kdy se zvýšily obě sazby o procento. Základní z 19% na 20, snížená z 9 na 10. Když se bavíme o těch drobných změnách, i nad rámec té koaliční dohody, pane předsedo Tluchoři, je pravda, že někteří vaši poslanci uvažují o tom, že by bylo lepší zaokrouhlit to na 18% a nemít 17,5%? Bude se ještě ta koaliční dohoda měnit? 

Petr TLUCHOŘ, předseda poslaneckého klubu strany /ODS/
Ne, ta koaliční dohoda se měnit nebude, nebo alespoň ne ze strany ODS. Já si dovedu představit, že leckdo může mít na čísla jakýkoli názor. My jsme s tou výslednou dohodou, co se týče daně z přidané hodnoty, velmi spokojeni. My jsme stáli o to, aby to bylo méně než oněch 20 nebo 19%. Ale základním naším požadavkem nebo základním našim přáním bylo, aby se tak dělo bez jakýchkoli výjimek, abychom nepřemýšleli o tom, jestli ovoce a zelenina, co z toho bude ve výjimce nebo ve snížené sazbě. My jsme velmi rádi, že to je ta sazba jedna bez jakýchkoli výjimek. 

Václav MORAVEC, moderátor
A že by se ještě zaokrouhlovala, to nepředpokládáte? 

Petr TLUCHOŘ, předseda poslaneckého klubu strany /ODS/
My si dovedeme představit, ale v nějakém dlouhodobějším horizontu, že by se spíše zaokrouhlovala směrem dolů, se nějak nevzdáváme těch snížených, té ještě nižší sazby daně z přidané hodnoty. Nicméně pro tuhle chvíli je dohoda pro nás svatá. Bude-li akceptována ostatními koaličními partnery, my jsme, my budeme naprosto ji držet. To, že se diskutuje i uvnitř ODS o různých názorech v různou chvíli, je přeci v pořádku. Občanská demokratická strana je demokratická, svobodná, z vládních jediná tradiční politická strana v tuto chvíli a je tam naprosto normální, že se diskutuje o různých názorech. Ve chvíli, kdy ten názor je ale přijat, tak jej celý poslanecký klub a celá Občanská demokratická strana drží. 

Václav MORAVEC, moderátor
Pane předsedo Sobotko, budete chtít, jestliže si vládní koalice prohlasuje tu jednotnou sazbu DPH, tak třeba zaokrouhlovat, abyste, lidově řečeno hodili vidle do vládního tábora? 

Bohuslav SOBOTKA, předseda strany, předseda poslaneckého klubu /ČSSD/
Já myslím, že tady nejde o zaokrouhlování. Tady jde o to, aby se udržela snížená sazba DPH. My jsme jako sociální demokraté jednoznačně proti tomu, aby se tady zaváděla jedna sazba DPH, protože to zdraží potraviny, léky a řadu dalších sociálně citlivých položek. A jediná země v Evropě má jednu sazbu DPH, a to je Dánsko. Ale Dánsko má současně 51procentní sazbu daně z příjmu pro ty nejvyšší příjmové kategorie. Žádná jiná země v Evropě jednu sazbu DPH nemá. Pro nás je klíčové, aby tady byla snížená sazba DPH právě kvůli těm sociálně citlivým položkám. Proto je pro nás ta vládní reforma nepřijatelná. Současně tady jde o ty náklady reforem. Byla řeč o tom, že vzniká druhý pilíř, bude se to platit zdražením potravin a léků, to zaplatí všichni včetně zdražení vody, jízdného a dalších položek, ale ten druhý pilíř bude výhodný jenom pro vysokopříjmové obyvatele. To spoření ve druhém pilíři nebude pro všechny, ačkoli všichni ho zaplatí formou zvýšené DPH. V tom je problém vládní důchodové reformy. Všichni budeme platit vyšší DPH, ale spoření ve druhém pilíři bude výhodné pro lidi, kteří budou brát 30 tisíc měsíčně a výše. Ale to je jenom třetina populace. 2/3 populace, pro ně bude klíčový ten průběžný systém a ten vláda nestabilizuje, ale odvádí z něho stabilní příjem, který tam jde ve formě sociálního pojištění. V tom je ta naše klíčová výhrada vůči vládní důchodové reformě, tak jak je navržena. 

Václav MORAVEC, moderátor
Ne, já se omlouvám, pane ministře. Přepněte si na zpravodajskou čtyřiadvacítku. Rozloučíme se s diváky jedničky, protože pokračujeme po stručných zprávách na ČT 24. Dozvíte se podrobnosti i k možným změnám ve stavebním spoření. Přepněte si na čtyřiadvacítku, kde pokračuje diskuse Miroslava Kalouska, Petra Tluchoře i Bohuslava Sobotky.

# Demonstrace proti vládním reformám se účastnilo několik stovek lidí
8.5.2011  

Impuls  str. 02  08:00 Zprávy

Jiří DANÍČEK, moderátor
Demonstrace proti vládním reformám se účastnilo několik stovek lidí. Akce nesla podtitul "Vláda proti lidem, lidé proti vládě". Pořádala ji iniciativa ProAlt. Mezi protestujícími byli tělesně postižení, ale také maminky s dětmi. Podle námi oslovených demonstrantů vláda šetří na špatných místech.

demonstrant
Naprosto asociální reforma, která je namířena zejména proti lidem se zdravotním postižením.

demonstrantka
Za maminky, že jim sebrali všechny sociální příplatky, všechny jistoty jim vzali. Nic nemají.

demonstrantka
Kvůli těm postiženejm, kterejm snížili prostě všechno, co mohli. No, tak to je opravu takový hulvátství!

Jiří DANÍČEK, moderátor
Za řečnickým mikrofonem byla slyšet ostrá kritika kabinetu Petra Nečase. Spustil ji hlavně předák odborové centrály a šéf Národní rady osob se zdravotním postižením.

# Zbyněk Fiala: Lidé proti vládě
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Na Palachově náměstí se znovu sešlo protestní shromáždění občanských iniciativ s podporou odborů.

Vlastně to byla rozcvička na největší jarní protest, kde bude hlavním organizátorem Českomoravská konfederace odborových svazů a sejde se 21. května na Václavském náměstí u koně. Tam, kde se obvykle dělají dějiny.

Zatím máme holé ruce. Lehce pozměněný slogan z protestních akcí, kterým se účastníci bránili proti surovým zásahům policii v časech totality, zazněl na sobotní demonstraci na pražském Palachově náměstí jako signál toho, že občané se mezitím poučili. První poučení zní, že se nemusíme bát policie, protože máme shromažďovací právo a policisté ostatně jej využili při poslední velkém protivládním protestů odborů také. Ale je tu i poučení druhé, že jsou chvíle, kdy jsou holé ruce chyba. Mohou zůstat holé jen do určitého okamžiku, než pohár trpělivosti přeteče.

Zatím máme holé ruce. Zatím...
Slova o rukou, které by mohly po něčem chňapnout, patřila předsedovi Českomoravské konfederace odborových svazů Jaroslavu Zavadilovi. Ten byl nepochybně nejzajímavější osobnosti protestu, který připravil ProAlt spolu s řadou dalších občanských iniciativ pod heslem Vláda proti lidem, lidé proti vládě. Odbory reprezentují reálnou sílu, která je s to připravit přímé akce ve prospěch změny a Zavadil přišel říci, že si toho jsou vědomy a taky se podle toho chovají. Jeho hlavním úkolem bylo pozvat všechny, kdo chtějí vládě něco říci, na velkou odborářskou protestní akci, která se bude konat 21. května na onom symbolickém místě, kde se scházeli občané v listopadu 1989, na Václavském náměstí. Ocenil také, že občanské iniciativy se spojují s odbory a postupují společně.
Musíme požadovat stáhnutí reforem - zdravotní, sociální a dalších. Jestli budou dále prosazovány, tak se proti tomu postavíme. Nejhorší by bylo, kdybychom se chovali jako ovce. Předpokládám, že tento boj dotáhneme do toho, aby tato vláda skončila, řekl jasně odborářský předák.
Mezi nějakými třemi čtyřmi tisíci účastníky převažovaly voje zmobilizované předsedou Národní rady zdravotně postižených Václavem Krásou. Potkal jsem před akcí jednu skupinku na obědě. Hrobové ticho u jejich stolu provázela všeobecná vřava, kmit rukou a prstů ve znakové řeči. Gestikulovali jeden přes druhého, i oni se umí nějak překřikovat. Na náměstí představovali hluší, slepí, vozíčkáři snad nejpočetnější skupinu, protože jim jde nejvíc o existenci. Ale se stejnou logikou se rychle začnou přidávat i další.
Josef Mrázek (Svaz pacientů) naznačil, oč jde, když informoval, že si na Palachovo náměstí odskočil z porady nad porcí 12 návrhů zákonů zdravotnické reformy se stovkami paragrafů, které přišly spolu se lhůtou 12 dní na připomínkování. Přitom je tam skryto množství zásadních změn, jako je placení nehrazené nemocniční péče nebo zásadní omezení kontrolní funkce odborů. Máme dospět ke stavu jako je v USA, kde je zdravotní péče čtyřikrát dražší a nedostane se ke všem?
Spěch patří mezi triky, kterými jsou reformy prosazovány, upozornil prorektor Univerzity Karlovy Stanislav Štech. Vytvořit atmosféru naléhavosti, neodkladnosti, lze to udělat jen teď a nikdy jindy. Citoval jednoho ekonoma, který prohlásil, že reformy se musí provést s rychlostí přepadení banky. Výrok má v sobě hodně pravdy, ale ta se netýká ani tak potřebného tempa, jako věcného obsahu operace, poznamenal stroze akademik.
Mluvčí ProAlt Ondřej Lánský se snažil nabídnout alternativní představu spolupracujících lidí oproti vládnoucí ideologii izolovaných sobeckých dravců. Co hrozí - cílem je zbavit nás solidarity, obrátit hněv naštvaných lidí proti menšinám. Vytvořit krutou společnost, o které Tomáš Chalupa (ODS) prohlásil, že jen taková společnost je svobodná. Co naopak chceme - společnost vzájemnosti nejsou izolovaní jedinci. Do společnosti se nerodíme jako soupeři.
Eva Trávníčková (Protest proti ubírání peněz rodinám) ukázala na soustavný růst nákladů pro mladé rodiny a zároveň chybějící služby pro matky, aby se vůbec mohly ucházet o zaměstnání. Lucie Albertová (Hnutí za svobodné vzdělání) vyjádřila strach studentů ze školného. Už dnes jsou náklady na studium na hranici možností. Oči všem otevřely studentské bouře v Británii, když se vláda rozhodla, že z roku na rok školné ztrojnásobí. Kde je záruka, že něco takového se nestane i u nás? A podpora studentských půjček? To jen hlavně podpora komerčním bankám... Zdeněk Pernes z Rady seniorů České republiky popisoval drsný život důchodců v podmínkách liberalizace nájmů a zabrzděné valorizace důchodů.
Pobavil Tomáš Vokoun z Akčního spolku nezaměstnaných. Máme vládu, která umí dělat zázraky. Zázračně snižuje nezaměstnanost: měsíc co měsíc zmizí ze statistik 20 tisíc nezaměstnaných, aniž by někdo našel práci. Dělá z chudých bohaté, rychle přibývá lidí, kteří ztrácejí nárok na sociální dávky. Členové vlády, kteří tvoří zázraky, by se proto měli prohlásit za svaté. Ale je třeba ještě splnit druhou podmínku, musí být všichni mrtví. Pošleme vládu na politický hřbitov!
Tomáš Tožička (Ekumenická akademie) varoval před řevnivostí levicových skupin a vyzval k vytvoření sjednocující vize, která by zahrnovala například neomezený přístup ke vzdělání, zdravotní péči pro všechny, mzdy zajištující důstojný život, odmítnutí vykořisťování. U mikrofonu se krátce objevili také Karel Holomek (Společenstvo Romů na Moravě) a Eva Novotná (Ne základnám).
Celkové shrnutí jsem vyčetl z toho, co řekla Ilona Švihlíková z Alternativy zdola. Vláda nás učí, co je to být občanem, řekla Znamená to, umět vyjádřit názor, nebát se protestovat. Budeme mít jen to, co si dokážeme vybojovat. Pasivita a rezignace, které se šíří jako mor naší společností, to je přesně to, co se vláda hodí. Spoléhat musíme na sebe, na zapojení každého. My, co jsme se tu sešli - my jsme ti, na které jste čekali.

Hesla, která mne zaujala:

Lidé místo zisku
Škrtat umí každé dítě
Společnost se škrtnout nedá
STOP zvyšování limitu občanské trpělivosti
Volební hlas není bianco šek
Máme toho dost!
Svatý Václave, zažeň zlé nečasy!
Organizace, které demonstraci podpořily a podílely se na ní:
Akční spolek nezaměstnaných (www.akcnispolek.estranky.cz);
Alternativa zdola (www.alternativazdola.cz);
Českomoravská konfederace odborových svazů (www.cmkos.cz);
Ekumenická akademie Praha (www.ekumakad.cz);
Národní rada osob se zdravotním postižením ČR (http://www.nrzp.cz);
Nesehnutí (www.nesehnuti.cz),
Ne základnám (http://www.nezakladnam.cz).

# V Praze se konala protivládní demonstrace
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tisková zpráva
Praha, 7. 5. 2011

V sobotu 7. května 2011 uspořádala iniciativa ProAlt za podpory dalších organizací občanské společnosti druhou demonstraci proti připravovaným vládním reformám. Akce začala ve 14 hodin na náměstí Jana Palacha v Praze.

Demonstrace se zúčastnilo na 2 500 protestujících.
Protestní shromáždění zahájil svým projevem mluvčí iniciativy ProAlt Ondřej Lánský. Dále pak promluvili předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR Václav Krása, prorektor pro rozvoj Univerzity Karlovy v Praze Stanislav Štech a za Společenstvo Romů na Moravě promluvil Karel Holomek. Vystoupili také představitelky a představitelé dalších spolupořádajících sdružení, mezi které patří Akční spolek nezaměstnaných, Alternativa zdola, Asociace organizací neslyšících, nedoslýchavých a j ejich přátel, Ekumenická akademie Praha, Hnutí za svobodné vzdělávání, Ne základnám, Protest proti ubírání peněz rodinám, Rada seniorů České republiky, Svaz pacientů. Projevy jednotlivých řečníků byly překládány do znakové řeči.
Společnými tématy jednotlivých projevů byly: kritika privatizace státu a veřejných služeb; odmítání nekoncepčních vládních politik vlády; poukazy na neefektivní hospodaření vlády; zmínky o zkušenostech s minimální a přitom arogantní komunikací vlády se sociálními partnery. Kritizováno bylo také nespravedlivé přerozdělování probíhající od chudých k bohatým. Všichni řečníci zdůrazňovali potřebu politické participace a vyzývali ke společnému odporu všech dotčených proti vládním reformám a vyzývali k účastni na plánované odborářské demonstraci 21. května ve 13:00 na Václavském náměstí v Praze.
Poté co skončily projevy, se zhruba 1.200 účastníků demonstrace vydalo na pochod okolo Národního divadla, přes Most Legií, Újezd a Malostranské náměstí k Úřadu vlády ČR. Lidé cestou skandovali hesla: demisi, tahle vláda musí skončit, už je toho dost, Nečas hraje přesčas, reformy nechceme, Dobeše do koše, za dluh může Kalousek.

# Dva tisíce lidí protestovaly v Praze proti reformám vlády
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Praha - Proti vládě a jejím chystaným reformám demonstrovaly v Praze před Rudolfinem více než dvě tisícovky lidí. Protest svolala iniciativa ProAlt. Podle jejích aktivistů by reformní záměry kabinetu výrazně zhoršily život lidí. Na akci vystoupil i šéf Českomoravské konfederace odborových svazů (ČMKOS) či předseda rady postižených. Vláda připravuje zdravotnickou, sociální, důchodovou a daňovou reformu. Některé ze zákonů chce ve sněmovně začít projednávat v červnu. Pořadatelé odhadovali počet účastníků na 3 000, policie na 1 500 až 2 000. Několik stovek lidí se po skončení shromáždění vypravilo na pochod k Úřadu vlády. Vyrazili k Národnímu divadlu, pak přes most na Malou Stranu a ulicí Karmelitskou k sídlu kabinetu.
Na demonstraci před Rudolfinem byli senioři, neslyšící, vozíčkáři či studenti. Mezi nimi se objevili i opoziční politici. Přišel třeba předseda sociálních demokratů Bohuslav Sobotka či komunistický poslanec Jiří Dolejš. "Současná vláda musí skončit. Myslím, že vše nasvědčuje tomu, že také skončí," řekl mluvčí iniciativy ProAlt Ondřej Lánský. Kabinet označil za vládu korupce a rozpočtových škrtů, která frontálně útočí na život většiny.
Vládní reformy a způsob jejich projednávání kritizoval dnes z pódia předák ČMKOS Jaroslav Zavadil. Odboráři tvrdí, že reformní záměry kabinetu mají jen vytahat další peníze z kapes lidí. Vedou proti nim kampaň a chystají vlastní akce. Hrozí případně i stávkou.
Důchodová reforma by měla umožnit převést část odvodů do vlastního spoření u fondů. Člověk by tedy do státního systému posílal o něco méně, pak by také dostal menší státní důchod. Podle odpůrců návrhu by ale chyběly peníze na nynější důchody. Sociální reforma zas počítá třeba se změnami ve vyplácení dávek či podpor pro postižené a se zavedením takzvaných sociálních karet, na které by lidé peníze od státu dostávali a s nimiž by bylo možné i platit.
"Karty se nebudou týkat jen zdravotně postižených, ale i rodin s dětmi či nezaměstnaných. Všichni budou mít ´socku´. Chtějí z nás udělat jakési socky," řekl šéf Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása. Podle něj má stát garantovat pomoc lidem v nesnázích, místo toho je ale chce posílat "k soukromým subjektům". Rada žádá přepracování navrhovaných reformních zákonů.
Kritika se z pódia snesla i na připravovanou zdravotnickou reformu. Podle svých autorů by měla posílit práva pacientů a stanovit, na co by lidé měli mít nárok ze zdravotního pojištění. Počítá třeba i se zvýšením některých regulačních poplatků. Řečníci se stavěli také proti chystané reformě daní či vysokých škol. Na demonstraci kromě šéfů odborů a rady postižených vystoupili i zástupci rady seniorů, studentské organizace, spolku nezaměstnaných, hnutí Ne základnám a dalších uskupení. Mezi řečníky nechyběl ani předseda Společenství Romů na Moravě Karel Holomek.
Akce nebyla první demonstrací proti vládě a reformám. První protest iniciativa ProAlt zorganizovala začátkem března. Tehdy dorazilo několik stovek lidí. Proti návrhům kabinetu demonstrovali koncem března i postižení, kterých se sešly asi 3000. Odbory chystají svou akci na 21. května.

# Demonstrace proti chystaným vládním reformám
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Štěpánka ČECHOVÁ, moderátorka
Téměř dvě hodiny trvala dnešní odpolední demonstrace proti chystaným vládním reformám. Na akci, kterou pořádala iniciativa Pro Alt přišly zhruba 2 tisíce lidí. Demonstraci zaměřenou především proti sociální, zdravotnické a důchodové reformě podpořili také odboráři anebo řada tělesně postižených.

Jaroslav ZAVADIL, předák Českomoravské konfederace odborových svazů
To je vláda pro byznys a to je o nejhorší, co může být, to je to nejhorší co může potkat lidi.

Petr SEHNOUTKA, redaktor
Burcoval demonstranty na příklad předák Českomoravské konfederace odborových svazů Jaroslav Zavadil. A protože velká část demonstrujících byli neslyšící, na stupínkách mezi demonstranty stály i tlumočnice do znakové řeči. Hlavním tématem se stala sociální reforma.

Jaroslav ZAVADIL, předák Českomoravské konfederace odborových svazů
Sociální reforma je něco, co nemá vůbec žádnou podporu.

Petr SEHNOUTKA, redaktor
Mezi 15 mluvčími vystoupil třeba šéf Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása nebo mluvčí iniciativy ProAlt Ondřej Lánský.

Ondřej LÁNSKÝ, mluvčí iniciativy ProAlt
Současná vláda musí skončit. 

Petr SEHNOUTKA, redaktor
Na závěr se protestující vydali na zhruba hodinový pochod Prahou, který zakončili před budovou úřadu vlády. Petr Sehnoutka, Radiožurnál.

# Asi 2000 lidí protestovalo proti vládním reformám
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Praha – Proti vládě a jejím chystaným reformám demonstrovaly v sobotu v Praze před Rudolfinem podle odhadu přes 2000 lidí.
Protest svolala iniciativa proAlt. Podle jejích aktivistů by reformní záměry kabinetu výrazně zhoršily život lidí. Na akci vystoupil i šéf Českomoravské konfederace odborových svazů (ČMKOS) či předseda rady postižených. Vláda připravuje zdravotnickou, sociální, důchodovou a daňovou reformu. Některé ze zákonů chce ve sněmovně začít projednávat v červnu.
Pořadatelé odhadovali počet účastníků na 3000, policie na 1500 až 2000. Několik stovek lidí se po skončení shromáždění vypravilo na pochod k úřadu vlády. Vyrazili k Národnímu divadlu, pak přes most na Malou Stranu a ulicí Karmelitskou k sídlu kabinetu.
Na demonstraci před Rudolfinem byli senioři, neslyšící, vozíčkáři či studenti. Mezi nimi se objevili i opoziční politici. Přišel třeba předseda sociálních demokratů Bohuslav Sobotka či komunistický poslanec Jiří Dolejš.
„Současná vláda musí skončit. Myslím, že vše nasvědčuje tomu, že také skončí,“ řekl mluvčí iniciativy proAlt Ondřej Lánský. Kabinet označil za vládu korupce a rozpočtových škrtů, která frontálně útočí na život většiny.
Vládní reformy a způsob jejich projednávání kritizoval dnes z pódia předák ČMKOS Jaroslav Zavadil. Odboráři tvrdí, že reformní záměry kabinetu mají jen vytahat další peníze z kapes lidí. Vedou proti nim kampaň a chystají vlastní akce. Hrozí případně i stávkou.
Důchodová reforma by měla umožnit převést část odvodů do vlastního spoření u fondů. Člověk by tedy do státního systému posílal o něco méně, pak by také dostal menší státní důchod. Podle odpůrců návrhu by ale chyběly peníze na nynější důchody. Sociální reforma zas počítá třeba se změnami ve vyplácení dávek či podpor pro postižené a se zavedením takzvaných sociálních karet, na které by lidé peníze od státu dostávali a s nimiž by bylo možné i platit.
„Karty se nebudou týkat jen zdravotně postižených, ale i rodin s dětmi či nezaměstnaných. Všichni budou mít ´socku´. Chtějí z nás udělat jakési ´socky´,“ řekl šéf Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása. Podle něj má stát garantovat pomoc lidem v nesnázích, místo toho je ale chce posílat „k soukromým subjektům“. Rada žádá přepracování navrhovaných reformních zákonů.
Kritika se dnes z pódia snesla i na připravovanou zdravotnickou reformu. Podle svých autorů by měla posílit práva pacientů a stanovit, na co by lidé měli mít nárok ze zdravotního pojištění. Počítá třeba i se zvýšením některých regulačních poplatků. Řečníci se stavěli také proti chystané reformě daní či vysokých škol. Na demonstraci kromě šéfů odborů a rady postižených vystoupili i zástupci rady seniorů, studentské organizace, spolku nezaměstnaných, hnutí Ne základnám a dalších uskupení. Mezi řečníky nechyběl ani předseda Společenství Romů na Moravě Karel Holomek.
Dnešní akce nebyla první demonstrací proti vládě a reformám. První protest iniciativa proAlt zorganizovala začátkem března. Tehdy dorazilo několik stovek lidí. Proti návrhům kabinetu demonstrovali koncem března i postižení, kterých se sešly asi 3000. Odbory chystají svou akci na 21. května."

# Peněz na sociální služby se stále nedostává
7.5.2011  

Haló noviny  str. 04  Z domova

(jč)
KRAJ VYSOČINA – Kraj Vysočina zvýšil dotace neziskovému sektoru, přestože podle ministerstva práce a sociálních věcí došlo u některých krajů k většímu snížení dotace pro neziskové organizace. 
»I přes letošní citelný propad dotací, které stát posílá kraji na financování všech sociálních 
služeb, dochází průběžně u neziskového sektoru na Vysočině k navýšení dotací, u krajských zařízení naopak podíl státní dotace klesá,« upozorňuje radní kraje Vysočina pro oblast sociálních věcí Petr Krčál. Kraj v letošním roce rozdělil všem zařízením v regionu již 79 mil. Kč. Rada kraje Vysočina nyní preventivně vyčlenila z krajské rezervy další 3,7 mil. Kč, které mají mimo plánovaný rozpočet kraje případně pomoci dofinancovat všechny sociální služby v regionu na úroveň roku 2010. 
Z krajské evidence vyplývá, že v letošním roce ministerstvo práce a sociálních věcí poslalo na Vysočinu o 9 % financí méně než loni - konkrétně jde o 30 mil. korun. »Tato částka představuje v případě kraje Vysočina celý rozpočet jednoho sociálního zařízení s více než 100 klienty,« ……. I přes snížení státních dotací dochází na Vysočině u neziskového sektoru k navýšení dotací oproti roku 2010 o cca tři procenta. U krajských zařízení sociálních služeb činí v jednotlivých případech propad státní dotace až 16 %.
Kraj zajišťuje téměř veškerá lůžková zařízení pro seniory, seniory s demencí, mentálně a zdravotně postižené děti i dospělé a občany s psychotickými diagnózami i diagnózami, které jsou spojeny s léčením návykových závislostí - alkoholu i nealkoholových drog. Kromě dotací na provoz ročně musí investovat cca 100 mil. Kč do oprav a udržování objektů, kterých v současné době vlastní 21. 
Nestátní neziskové organizace i příspěvkové organizace měst a obcí poskytující sociální služby jsou …….. závislé na získávání finančních prostředků zejména z dotačního řízení MPSV a dále z prostředků kraje, případně z rozpočtu obcí. »Meziroční pokles objemu dotací ze státního rozpočtu pro rok 2011 oproti roku 2010 je 24 mil. Kč a oproti roku 2009 v částce 29 mil. Kč. Státní dotace tedy neřeší meziroční růst nákladů a platové podhodnocení zaměstnanců, ale dokonce vytváří propad finančních zdrojů. Tento propad navíc nebyl plošný a u některých poskytovatelů vede k ohrožení existence činnosti. U jiných by zachování nezvýšených zdrojů vedlo k propouštění zaměstnanců a k omezování služeb,« …….


# Poradna Deníku
7.5.2011  

Plzeňský deník  str. 05  Region

Zajímá vás, jak vyřešit nepříznivou sociální situaci? Máte problémy při vyřizování dávek státní sociální podpory anebo důchodů? Zeptejte se na řešení prostřednictvím Deníku odborníků z Poradny NRZP ČR pro Plzeňský kraj. Dnes vám odpovídá odborná sociální poradkyně Jana Petrová.

Jaká je v letošním roce základní výměra starobního důchodu? Slyšel jsem, že se tato výměra zvýšila. D. Skuhravý 

Starobní důchod se skládá ze základní a procentní výměry. Základní výměra je stejná pro všechny druhy důchodů a od 1.1.2011 činí 2 230,-Kč měsíčně. Oproti loňskému roku došlo tedy ke zvýšení o 60,-Kč, v roce 2010 základní výměra činila 2170,-Kč. Procentní výměra se stanoví procentní sazbou z výpočtového základu. Pro jeho stanovení je třeba znát osobní vyměřovací základ. Nejnižší procentní výměra činí 770 korun měsíčně. 

Staráme se babičku, která potřebuje celodenní péči. Existuje nějaká dávka určená k zajištění péče? I. Slaná 

Ano, existuje. Jedná se o tzv. příspěvek na péči, který je poskytován osobám závislým na pomoci jiné fyzické osoby za účelem zajištění potřebné pomoci. Péči můžete zajišťovat sami, nebo využít některého z poskytovatelů sociálních služeb. Obě varianty je možné kombinovat. Výše příspěvku se stanovuje podle posouzeného stupně závislosti. O příspěvku rozhoduje příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností. 

Své dotazy posílejte na dresu Plzeňský deník, Kovářská 4, Plzeň 301 00 a uveďte heslo „poradna“, nebo je zašlete prostřednictvím e–mailu na adresu redakce.plzensky@denik.cz, také zde do předmětu uveďte heslo „ poradna“. Ptát se můžete také přímo v Poradně pro uživatele sociálních služeb na tel. 377 224 879 nebo na emailu: plzen@poradnaprouzivatele.cz 

Region| Západní Čechy


# VLÁDA MUSÍ SKONČIT! Lidé v centru Prahy protestovali
7.5.2011  
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Demonstrace proti vládním reformám, která se konala v sobotu odpoledne na náměstí Jana Palacha v Praze, se účastnilo podle policie kolem 1500 lidí. Tato vláda je ve skutečnosti vládou korupce a škrtání, uvedl ve svém projevu Ondřej Lánský z iniciativy ProAlt, která protest pořádala.
"Současná vláda musí skončit. Její odchod je nezbytný. Je to proto, že nemá žádný program," dodal Lánský. Jeho slova ocenil dav potleskem a skandováním: "hanba vládě."

Podívejte se na reportáž o demonstraci proti reformám:
Předseda Českomoravské konfederace odborových svazů Jaroslav Zavadil kritizoval ve svém projevu vládu a její reformy a zároveň pozval všechny účastníky na demonstraci odborů, která se bude konat 21. května. "Zatím máme holé ruce, ale tak to nemusí být napořád. To není vláda pro lidi, to je vláda pro byznys," prohlásil ve svém projevu šéf odborů.
Na vládu a její škrty si na demonstraci stěžoval také předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása. Demonstraci přišli také podpořit i někteří sociální demokraté jako František Bublan, Jeroným Tejc nebo Bohuslav Sobotka."Jsem rád, že dnes přišlo tolik občanů vyjádřit svůj nesouhlas s nepřijatelnou vládní politikou. Je dobře, že lidé zvedají hlavu. ČSSD považuje občanské protesty za legitimní způsob odporu a takové demonstrace a akce jednoznačně podporujeme," uvedl předseda ČSSD Sobotka.
Lidé se také mohli podepsat na petici proti důchodové reformě, referendum proti údajnému umístění radarové základny USA na území ČR nebo proti chovu zvířat pro kožešinu.
Na protest dohlíželo zhruba 30 policistů.

# Tisíce lidí proti reformám

7.5.2011  

TV Nova  str. 04  19:30 Televizní noviny

Karel VOŘÍŠEK, moderátor
Na 2 tisíce lidí z celé republiky dnes v centru Prahy protestovalo proti vládním reformám. Podle nich chystané změny výrazně zhorší jejich životní podmínky. Mezi nimi byly i stovky handicapovaných. Odboráři už oznámili, že připravují další velkou akci. 

Adam HALMOŠI, redaktor
Odpoledne se na náměstí sešly stovky protestujících. Jejich vzkaz chystaným vládním změnám a škrtům je jasný. 

Ondřej LÁNSKÝ, mluvčí organizátora demonstrace
Současná vláda musí skončit. 

Adam HALMOŠI, redaktor
Zdravotně postižení varují, sociální reforma z nás udělá chudáky. 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
Každý budeme označen jako socka. Chceme to? 

Věra STRANDOVÁ, viceprezidentka SNEP
Neslyšící se to dotkne tak, že zákony nové nepočítají s tím, že by dostali průkazku ZTP. V návrhu novýho zákona nejsou tam ani kompenzace za dopravu.

Adam HALMOŠI, redaktor
Jenže podle ministra jednání ještě neskončila a o peníze nebo základní výhody prý postižení nepřijdou. 

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Objem prostředků, který jde do pomoci například zdravotně postiženým, ale i do ostatních oblastí, tak ten zůstane pro další období stejný. 

Adam HALMOŠI, redaktor
Demonstraci si nenechal ujít ani lídr opozice. 

Bohuslav SOBOTKA, předseda strany /ČSSD/
Pokud bude šance na to, aby vláda padla, tak sociální demokracie v tomto směru bude aktivní. 

Adam HALMOŠI, redaktor
Některé z kritizovaných zákonů se mají ve sněmovně začít projednávat v červnu. 

Miroslav KALOUSEK, ministr financí /TOP 09/
Pokud nám sociální partneři zase neutečou od jednacího stolu, jsme připraveni i s nimi jednat. Je možné projednat některé parametrické změny, není možné změkčit nezbytné systémové reformy. 

Adam HALMOŠI, redaktor
Další demonstraci ohlásili odboráři na 21.května. Na Václavském náměstí v Praze. Adam Halmoši, televize Nova.

# Tahle země není na prodej! demonstrovaly tisíce lidí proti reformám
7.5.2011  
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iDNES.cz, Michal Hron, ČTK
zprávy.idnes.cz
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Kalousek fuj! Bárta fuj! Stop Kalouskovým asociálním škrtům! Taková a mnohá další hesla stála na transparentech stovek lidí, kteří se v sobotu odpoledne sešli v centru Prahy, aby dali najevo svou nespokojenost s chystanými vládními reformami. Na místě se podle policie sešlo přes dva tisíce lidí.
Demonstraci svolala iniciativa proAlt. Podle jejích aktivistů se na místě sešlo dva a půl tisíce demonstrantů. Reformní záměry kabinetu by podle nich výrazně zhoršily život lidí. Akci podpořili i odboráři či rada postižených. 
Vláda připravuje zdravotnickou, sociální, důchodovou a daňovou reformu. Některé ze zákonů chce ve sněmovně začít projednávat v červnu. 
"Současná vláda musí skončit. Myslím, že vše nasvědčuje tomu, že také skončí, řekl mluvčí iniciativy proAlt Ondřej Lánský. Kabinet označil za vládu korupce a rozpočtových škrtů, která frontálně útočí na život většiny. 
Na demonstraci kromě Lánského promluvil i předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása, prorektor pro rozvoj Univerzity Karlovy v Praze Stanislav Štech nebo Karel Holomek ze Společenstva Romů na Moravě. Všichni řečníci vyzývali k odporu proti reformám a také k tomu, aby lidé 21. května na Václavském náměstí podpořili plánovanou odborářskou demonstraci. 
Důchodová reforma by měla umožnit převést část odvodů do vlastního spoření u fondů. Člověk by tedy do státního systému posílal o něco méně, pak by také dostal menší státní důchod. Podle odpůrců návrhu by ale chyběly peníze na nynější důchody. Sociální reforma zas počítá třeba se změnami ve vyplácení dávek i podpor pro postižené. Zdravotnická reforma by podle svých autorů měla třeba posílit práva pacientů a stanovit, na co by lidé měli mít nárok ze zdravotního pojištění. Počítá i se zvýšením některých regulačních poplatků. 
Odbory i rada handicapovaných vládní reformy dlouhodobě kritizují. Odboráři tvrdí, že mají jen vytahat další peníze z kapes lidí. Vedou proti nim kampaň a chystají vlastní akce. Hrozí případně i stávkou. Postižení zas míní, že plánované změny v sociální oblasti by výrazně zhoršily postavení lidí s handicapem. Také oni už proti návrhům kabinetu demonstrovali. 
Iniciativa proAlt svou první akci proti reformám zorganizovala začátkem března. Dorazilo na ni tehdy několik stovek lidí.

# V Praze protestovaly dva tisíce lidí proti vládním reformám
7.5.2011  
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Petr Sehnoutka,Eva Presová
www.rozhlas.cz

Přibližně dva tisíce lidí demonstrovaly na pražském Palachově náměstí proti chystaným vládním reformám. Akci s názvem Vláda proti lidem, lidé proti vládě, které se účastní odbory, ale i různé neziskovky, uspořádala iniciativa ProAlt.
Oblečeni v bílých rukavicích tvořili nejpočetnější skupinu protestní akce lidé neslyšící, zdravotně postižení a také příznivci ProAltu. Kvůli neslyšícím stály na stupínkách mezi demonstranty tři tlumočnice do znakové řeči.Před protestujícími vystoupil i šéf Českomoravské konfederace odborových svazů Jaroslav Zavadil, který napadl především chystané sociální reformy a zároveň pozval na demonstraci odborů, která se bude konat 21. května na Václavském náměstí.„To je vláda pro byznys, a to je to nejhorší, co může být. To je to nejhorší, co může potkat lidi. Sociální reforma je něco, co nemá vůbec žádnou podporu,“ řekl Jaroslav Zavadil.Sociální reformu kritizoval i předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása a mluvčí iniciativy ProAlt Ondřej Lánský.„Současná vláda musí skončit,“ uvedl Ondřej Lánský.Na závěr se protestující vydali na zhruba hodinový pochod Prahou, který zakončili před budovou Úřadu vlády. Odbory vystoupí v Praze na demonstraci proti reformám. Odboráři rozjíždějí kampaň proti vládním reformám. V centru Prahy se demonstrovalo proti vládním reformám.

# Dobrá zpráva pro Jihočechy
9.5.2011  

Českobudějovický deník  str. 01  Titulní strana

(pak)
Na řadu novinek se mohou letos těšit návštěvníci Lipna. Jednou z nich je katamaránový člun s kapacitou až sedm míst. Je přizpůsoben i zdravotně postiženým. „Na letní sezonu připravujeme pro návštěvníky zpestření jízdy na katamaránovém člunu s možností grilování přímo na jezeře. Bude tak možné spojit romantickou projížďku s večeří,“ poznamenal Petr Kovářík, vedoucí půjčovny Lipno Rent.

# Odbory se vrátí k jednacímu stolu

9.5.2011  
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Šárka SKALÁKOVÁ, moderátorka
Odbory se vrátí k jednacímu stolu a chtějí 20.května s vládou a zaměstnavateli na tripartitě znovu probrat navrhované reformní zákony. Odboráři žádají stažení nebo přepracování sociální a zdravotnické reformy. Jinak po své demonstraci, kterou plánují na 21.květen, přistoupí k radikálním protestním akcím. Novinářům to řekl Českomoravské konfederace odborových svazů Jaroslav Zavadil. Jednání tripartity o reformách se konalo už 21.dubna, ale odboráři ho opustili. Jako důvod uvedli, že vláda nebere jejich výhrady vážně. Premiér Nečas dnes přijal zástupce odborů a šéfa Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásu a jednání označil za pozitivní.

# Bez práce je stále přes půl milionu lidí
9.5.2011  
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ČTK
V dubnu ….. na jedno volné pracovní místo připadalo v průměru 14,3 uchazeče.
Míra nezaměstnanosti v České republice se v dubnu proti březnu snížila o 0,6 procentního bodu na 8,6 procenta. ……. 
Počet volných pracovních míst vzrostl o 6,3 procenta na 36.053. …… Během dubna bylo na úřadech práce nově nahlášeno nebo uvolněno 17.082 pracovních míst a 14.960 volných pracovních míst bylo nově obsazeno nebo zrušeno. Na jedno volné pracovní místo připadalo v průměru 14,3 uchazeče.
……… Osob se zdravotním postižením bylo v evidenci úřadů práce 68.122, což představovalo 13,3 procenta z celkového počtu nezaměstnaných.


# Odbory se vrátí na tripartitu o reformách
9.5.2011  

denikreferendum.cz  str. 00  Domov

ČTK
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Odboráři budou pokračovat v jednání s vládou a zaměstnavateli o reformních zákonech koaliční vlády ODS, TOP 09 a VV. Pokud však kabinet Petra Nečase nepřepracuje sociální a zdravotnickou reformu, přistoupí odbory k radikálním protestním krokům.
Odboráři se vrátí k jednacímu stolu a chtějí s vládou a zaměstnavateli na tripartitě 20. května znovu jednat o navrhovaných reformních zákonech. Požadují ale stažení či přepracování sociální a zdravotnické reformy.
Pokud tak kabinet Petra Nečase neučiní, odbory po své demonstraci, kterou plánují na 21. května, přistoupí k radikálním protestním akcím. ČTK to v pondělí řekl předseda Českomoravské konfederace odborových svazů (ČMKOS) Jaroslav Zavadil.
Jednání tripartity o reformách se konalo už 21. dubna. Odboráři ho ale na protest opustili. Stěžovali si na to, že vláda nebere jejich výhrady k reformám vážně a že jim předkládá k debatě často návrhy, které sama už schválila. Vedení největší odborové centrály v pondělí jednalo o dalším postupu několik hodin.
„Samotné jednání bylo dlouhé a hektické. Názorové hladiny byly rozdílné, jsou tu svazy s radikálními postoji," uvedl Zavadil. Dodal, že pokud se situace nezmění, demonstrací to nemůže končit. Označil ji za poslední varování před případnými dalšími akcemi. Ty ale nechtěl přiblížit. Odbory zaměstnanců v dopravě přitom už dřív mluvily o možné stávce.
I když podle informací ČTK někteří předáci volali po razantnějším postupu už nyní, ČMKOS jako celek zatím sází na jednání a do 21. května radikálnější kroky podle svého šéfa Zavadila nepodnikne. Premiérovi také pošle otevřený dopis, v němž vysvětlí své výhrady k sociální a zdravotnické reformě. Odbory kritizují i reformu penzí a daní.
Zdravotnická reforma by měla mimo jiné stanovit, na co by lidé měli mít nárok ze zdravotního pojištění. Podle odborů hrozí, že chudší lidé budou dostávat horší péči. Kritizují i plánované zvyšování zdravotnických poplatků a další záměry.
Sociální reforma má zavést třeba sociální karty, na které by měli potřební dostávat dávky od státu a jimiž by se dalo i platit. Mění i příspěvky na pomůcky a dopravu pro postižené, posuzování jejich zdravotního stavu či poskytování příspěvku na péči. Tyto peníze na opatrování by už nemusel podle návrhu dostávat senior či handicapovaný, ale přímo poskytovatel služby.
Ještě před jednáním předáků byl v pondělí předseda ČMKOS a předsedkyně zdravotnických odborů Dagmar Žitníková na neformální schůzce u premiéra a předsedy ODS Petra Nečase. Podle Zavadila přitom předseda vlády na některé výhrady odborů reagoval pozitivně.
„Pořád je to ale zásadní. Požadujeme stažení a přepracování sociální reformy," řekla ČTK Žitníková. Dodala, že premiér na schůzce řekl, že principy reforem jsou v pořádku a je ochoten jednat jen o dílčích změnách.
Odborářka si stěžovala na to, že k trojici zdravotnických reformních zákonů mohly odbory a jiné instituce dávat své připomínky jen deset dní, další norma už je ve Sněmovně a do pár týdnů by měla být hotova velká novela o zdravotním pojištění, přiblížila Žitníková. „Je nepřípustné, že se vše odehrává bez diskuse, když zákony budou mít dopad na všechny," řekla.
Premiér v pondělí dopoledne přijal i předsedu Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásu. „Poprvé mám z toho jednání pozitivní pocit, že by se mohlo něco změnit," řekl ČTK Krása.
Premiér podle Krásy řekl, že by se normy mohly ještě proměnit, než je kabinet pošle do Poslanecké sněmovny. Podle Krásy by tak sociální karty nemusely být platební, posuzování stavu postižených kvůli příspěvkům by se mohlo upravit a příspěvek na péči by nedostával poskytovatel služby, ale dál potřebný.
Stejné záležitosti, o nichž by se ještě mohlo jednat, zmínila i Žitníková.

# Vládu na politický hřbitov
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PRAHA – Odmítnutí vládních reforem, jako pokryteckého odírání širokých vrstev a postižených občanů ve prospěch privilegovaných, a podpora obraně a rozvoji sociálního státu prolínaly demonstrací občanských iniciativ a odborů, jíž se v sobotu v Praze účastnilo přes 1800 lidí. 
Moderátorka Táňa Fischerová na úvod zdůraznila, že demokracie je především dialog, nikoli násilí pomocí zákonů. Ondřej Lánský, mluvčí OI ProAlt, jež byla hlavním organizátorem, připomněl koaliční spory, korupci, rozpočtové škrty a zdůraznil, že podstatou toho je sobectví. Proto vláda rozbíjí solidaritu lidí, zdravých s nemocnými, pracujících s nezaměstnanými, a směřuje hněv občanů proti menšinám. 

Pokračuje boj o charakter společnosti 
Názor, že společnost je shluk izolovaných jedinců, válka všech proti všem, že to je pravá svoboda, popřel poukazem, že každý svou práci a štěstí realizuje díky kooperaci s jinými - někdo nám peče, další nás vozí do práce atp. Odmítl zploštění lidí a společnosti mírou zisků. Zdůraznil, že běží boj o charakter společnosti, v ČR, v Evropě i jinde ve světě. Vyzval, aby si lidé nedali namluvit, že není jiná cesta, aby se nedali změnit v kolonku nákladů, ale aby aktivně hledali alternativy. 
Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil začal slovy »Máme holé ruce. Zatím.« Odmítl korytářství vládních politiků a vyzval k demisi všech ministrů. Kritizoval privatizaci státu: důchodového systému - »To je největší svinstvo!«, sociálních služeb, zdravotnictví. Protože vláda chce pokračovat v reformách bez ohledu na názor lidí, vyzval k účasti na odborářskou demonstraci 21. května od 13 hod. v Praze na Václavském náměstí. 
Dle Evy Trávníčkové (Protest proti ubírání peněz rodinám) pečuje vláda více o firmy (daňové úlevy, dotace) než o rodiny a děti, jimž omezuje podporu a zhoršuje podmínky (chybějí školky, částečné pracovní úvazky, není volba délky mateřské, vymahatelnost alimentů aj.). Stát nemá chudým brát a bohatým dávat, ale přerozdělovat dle skutečných potřeb. 
Za Asociaci organizací neslyšících, nedoslýchavých a jejich přátel odmítla Věra Strnadová nahrazení průkazek ZTP sociálním kartami, navíc jen pro někoho. Předseda Národní rady zdravotně postižených Václav Krása sdělil, že ministr Jaromír Drábek nesplnil slib a návrh sociální reformy posunul vládě bez jednání s Národní radou. Odsoudil privatizaci sociální pomoci a upozornil, že po asociálních krocích vůči postiženým přijdou na řadu ostatní. Varoval, že označení »socka« nebude patřit jen nositelům sociálních karet, nýbrž i rodinám s dětmi, nezaměstnaným aj. Stát, dle něho, nyní vytváří společnost »socek« a úzké vrstvy privilegovaných žijících z jejich práce. Podtrhl, že stát nemůže daně převádět soukromým firmám a bankám, ale sám musí garantovat pomoc občanům. 
Lucie Albertová (Hnutí za svobodné vzdělávání) varovala před vysokoškolskou reformou: školným sníží dostupnost vzdělání, degraduje kvalitu a tituly. Dodala, že už dnes nemálo studentů musí značný čas vynaložit ne na studium, ale na zajištění živobytí. Prohlášení Rady seniorů přiblížil její předseda Zdeněk Pernes. Konstatoval, že ceny jsou v ČR evropské, leč důchody třetinové či poloviční. V Praze tak 7000 seniorům hrozí vystěhování, neboť penze jim nestačí na nájem a základní potřeby. 
Tomáš Vokoun (Akční spolek nezaměstnaných) má vládu za zázračnou: snižuje počty nezaměstnaných jejich vyřazením z evidence i bez práce, bere lidem sociální dávky bez odstranění důvodů ap. K zařazení mezi svaté tak vládě chybí jen - odchod na politický hřbitov. Tomáš Tožička (Ekumenická akademie) varoval před rozmíškami v opozici. Nutná je tolerance, spor musí vést k dialogu a řešení. Potřebné je mít společnou alternativu společnosti důstojného života, neomezeného přístupu ke vzdělání a zdravotní péči, se slušnou prací za přiměřenou odměnu, bez vykořisťování. 
Eva Novotná (Ne základnám) připomněla zodpovědnost ministra Alexandra Vondry za vyhozené peníze na radar a v kauze Promopro. Dle Ilony Švihlíkové (Alternativa zdola) pasivita lidí nahrává vládě, lidé nesmějí spoléhat na elity, ale sami si potřeby a zájmy hájit. Karel Holomek (Svaz Romů na Moravě) poukázal na roli kultivace společnosti pro kvalitu mezilidských a mezikomunitních vztahů. Prorektor Univerzity Karlovy Stanislav Štěch popsal vládní metodu vyvolání krize veřejných služeb omezením zdrojů a řešení omezením těchto služeb. Rychlostí i podstatou to přirovnal k přepadení banky. 
Po projevech se asi 1100 lidí vydalo na pochod k Úřadu vlády, kde akci zakončil mluvčí ProAltu Pavel Čižinský odsouzením vládního plošného postihování poctivých kvůli několika chybujícím jednotlivcům slovy sv. Augustina: »Stát bez spravedlnosti je jen velkým loupežnictvím«. 
Značnou část účastníků akce, na níž se podílela desítka organizací a hnutí, tvořili zdravotně postižení, zejména neslyšící. Mezi účastníky byli k vidění též poslanci Jiří Dolejš, Marta Semelová (oba KSČM) či Bohuslav Sobotka (ČSSD).

# Proti reformám demonstrovalo 2000 lidí
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Proti vládě a jejím chystaným reformám demonstrovalo v sobotu v Praze před Rudolfinem přes 2000 lidí. Protest svolala iniciativa proAlt. Podle jejích aktivistů by reformní záměry kabinetu výrazně zhoršily život lidí. Na akci vystoupil i šéf Českomoravské konfederace odborových svazů (ČMKOS) Jaroslav Zavadil a předseda rady postižených Václav Krása. Vláda připravuje zdravotnickou, sociální, důchodovou a daňovou reformu. Některé ze zákonů chce ve Sněmovně začít projednávat v červnu. Pořadatelé odhadovali počet účastníků na 3000, policie na 1500 až 2000. 
Několik stovek lidí se po skončení shromáždění vypravilo na pochod k úřadu vlády. Vyrazili k Národnímu divadlu, pak přes most na Malou Stranu a ulicí Karmelitskou k sídlu kabinetu. 
Na demonstraci před Rudolfinem byli senioři, neslyšící, vozíčkáři či studenti. Mezi nimi se objevili i opoziční politici. Přišel třeba předseda sociálních demokratů Bohuslav Sobotka či komunistický poslanec Jiří Dolejš. 
„Současná vláda musí skončit. Myslím, že vše nasvědčuje tomu, že také skončí,“ řekl mluvčí iniciativy proAlt Ondřej Lánský. Kabinet označil za vládu korupce a rozpočtových škrtů, která frontálně útočí na život většiny. 
Reformní záměry kabinetu mají podle Zavadila jen vytahat další peníze z kapes lidí. Odboráři proto podle jeho slov chystají vlastní akce. Hrozí případně i stávkou. 
Důchodová reforma by měla umožnit převést část odvodů do vlastního spoření u fondů. Člověk by tedy do státního systému posílal o něco méně, pak by také dostal menší důchod. Podle odpůrců návrhu by ale chyběly peníze na nynější důchody.

# Co k tomu říkají některé kraje
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Středočeský kraj 
„Je pravdou, že Středočeský kraj (stejně jako ostatní kraje) doporučoval ministerstvu práce a sociálních věcí jednotlivé výše dotací pro poskytovatele sociálních služeb. Tyto návrhy pak musely projít Dotační komisí MPSV a následné rozhodnutí o poskytnutí dotace podepisuje ministr. Poslední slovo má tedy Dotační komise MPSV a pan ministr,“ uvedla radní pro oblast sociálních věcí Zuzana Jentschke-Stöcklová. A dodala, že nikde v médiích však již není zmíněno, že loňské dotace ve výši 6,8 mld. a letošních 6,1 mld. korun pro celou ČR jsou pro normální fungování sociálních služeb naprosto nedostačující. 
Podle ní sociální komise Asociace krajů ČR celý minulý rok upozorňovala na to, že by se dotace na sociální služby neměly snižovat, protože hrozí krach těchto služeb, naopak, že je potřeba vrátit výši dotace na rok 2008 (7,2 mld. Kč), jelikož již v roce 2009 a 2010 fungovala řada organizací z rezerv. Pro Středočeský kraj toto snížení znamenalo propad oproti loňskému roku téměř o 100 mil. korun. 
„Kraj byl v rámci rozdělování jednotlivých dotací nucen upřednostnit pobytové služby – domovy pro seniory, domovy pro osoby se zdravotním postižením a domovy se zvláštním režimem atd., jelikož tyto služby byly již minulý rok značně podfinancované. Kdybychom jim navrhli dotaci ještě snížit, znamenal by to pro mnohé definitivní konec a řada uživatelů by byla bez domova. To Středočeský kraj nechtěl dopustit. Proto se muselo ubrat jiným službám,“ vysvětlila Z. Jentschke-Stöcklová. 
Podle ní není pravdou, že MPSV nyní našlo peníze, z kterých dofinancuje NNO. Jedná se o finanční prostředky, které byly pro letošní rok již přiznány ve státním rozpočtu. 
„Středočeský kraj zřizuje pro NNO tzv. Humanitární fond, do kterého si mohli poskytovatelé sociálních služeb podat žádost. Celkový objem finančních prostředků byl určen na 44 mil. korun. V tomto roce začíná kraj realizovat i tzv. Individuální projekt, který financuje služby sociální prevence. Finanční prostředky jsou na roky 2011 až 2013 určeny ve výši 560 mil. korun, tedy cca 180 mil. korun na jeden rok. Drtivá většina organizací, která z Individuálního projektu čerpá, není zřizována Středočeským krajem,“ uvedla radní. 

Jihočeský kraj 
„Kraj definoval kritéria a podle nich bez ohledu na zřizovatele dotace doporučil. Vzhledem k významnému pokrácení směrného čísla (minus 60 mil. korun) byly upřednostněny služby pobytové a služby zdravotně postiženým. K většímu krácení došlo u služeb sociální prevence a rehabilitace. Většina organizací poskytujících tyto služby je zároveň financována z IOP. Zdůrazňuji však, že ačkoli pan ministr svou rétorikou zpochybňuje práci krajů, je zodpovědností hodnotící komise, že na údajně ‚špatné a diskriminační‘ návrhy krajů přistoupila,“ konstatovala náměstkyně hejtmana Jihočeského kraje Mgr. Ivana Stráská. 

Pardubický kraj 
Pro letošní rok bylo Pardubickému kraji ze státních prostředků MPSV uvolněno o 40 miliónů korun méně než loni. Kraj již letos z vlastních zdrojů podpořil sociální služby v grantovém řízení částkou zhruba 20 miliónů Kč. Nejvíce diskutované je rozdělení dotací na domovy pro seniory. „Pardubický kraj z vlastních prostředků uvolní na příspěvek pro tyto domovy 20 miliónů korun. Tím kompenzuje radikální snížení státní dotace,“ uvedl radní zodpovědný za sociální oblast Mgr. Jiří Brýdl. A dodal, že je třeba připomenout, že kraje nemají povinnost dotovat pobytové sociální služby. „Přes snížení dotací o 40 miliónů však dostanou domovy pro seniory v roce 2011 pouze o cca 2 milióny méně než v roce 2010,“ upozornil J. Brýdl. 
Podle tiskové zprávy Pardubického kraje se kraj ohradil proti nařčení ministerstva, že špatně rozděloval státní dotace a upřednostňoval své příspěvkové organizace. Kraj dotace pouze navrhoval na základě stanoveného limitu, ministerstvo návrh odsouhlasilo a vydalo konečné rozhodnutí. Na úterý 10. května je plánováno námitkové řízení na rozdělení krajských peněz. Na tiskové konferenci ve čtvrtek 19. května Pardubický kraj zveřejní návrh rozdělení příspěvku jednotlivým poskytovatelům sociálních služeb. 

Karlovarský kraj 
Pro Karlovarský kraj bylo podle jeho tiskové mluvčí Mgr. Jany Pavlíkové v prvním kole dotačního řízení MPSV pro poskytovatele sociálních služeb na rok 2011 určeno směrné číslo ve výši 203 670 844 korun. Celkem bylo podáno 77 žádostí na 126 sociálních služeb. Při stanovování výše návrhu na dotaci pro jednotlivé sociální služby přihlížel Karlovarský kraj k prioritám, které jsou uvedeny v rozvojových dokumentech (Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb v Karlovarském kraji na období 2009–2013, Zásady rozvoje sociálních služeb v Karlovarském kraji pro období let 2007–2017). 
Na druhé, květnové kolo bylo ze strany MPSV původně určeno pro Karlovarský kraj směrné číslo ve výši 4 156 547 korun. Podle aktuálních informací z MPSV bude však tato částka ve skutečnosti nižší. Karlovarský kraj chce ve druhém kole dotačního řízení podpořit nestátní neziskové organizace, které z objektivních důvodů nemohly podat žádost v prvním kole dotačního řízení. 

Ústecký kraj 
„Nedomníváme se, že je informace MPSV o použití tzv. krizové rezervy upřímná,“ napsala ve stanovisku Ústeckého kraje jeho tisková mluvčí Mgr. Magdalena Hanáčková. „Je s podivem, že avizovaná částka 150 mil. korun je shodná se zbývajícím objemem prostředků určených pro druhé kolo dofinancování sociálních služeb (zbývající část nerozdělených finančních prostředků roku 2011), tedy se domníváme, že nejde o prostředky nad rámec 6,1 mld. korun, ale jejich zbývající, dosud nerozdělenou část.“ 

Liberecký kraj 
Podle krajského radního pro resort sociálních věcí Pavla Petráčka byly požadavky poskytovatelů sociálních služeb na dotaci ze státního rozpočtu prostřednictvím MPSV na rok 2011 v celkové výši 377 903 000 korun. Návrh Libereckého kraje na poskytnutí dotace MPSV poskytovatelům sociálních služeb byl v úhrnné výši 292 573 000 korun (tj. optimální návrh). Směrné číslo určené MPSV k pokrytí požadavků poskytovatelů sociálních služeb bylo pouze ve výši 240 082 000 korun (reálný návrh), tj. finanční podpora o 52 491 000 korun nižší, než navrhoval Liberecký kraj (jedná se tedy o propad o 17 %, nikoli o 10 %, jak uvádí MPSV). Tato částka byla rozdělena mezi 86 poskytovatelů sociálních služeb a 161 sociálních služeb. 
Vzhledem k situaci byl kraj nucen poskytnutí finančních prostředků snížit. „Kromě neuznatelných nákladů byly požadavky na poskytnutí finančních prostředků uvedené v žádostech poskytovatelů sociálních služeb v porovnání s rokem 2010 procentuálně sníženy u příspěvkových organizací zřizovaných Libereckým krajem o 15 %, u nestátních neziskových organizací o 8 %, u organizací zřizovaných obcemi či městy o 9 %,“ uvedl Pavel Petráček. A dodal, že Liberecký kraj hledá v rámci svého rozpočtu finanční prostředky na dofinancování příspěvkových organizací, které zřizuje – jedná se o částku cca 23 mil. korun. 

Moravskoslezský kraj 
V Moravskoslezském kraji (MSK) byla podle tiskové mluvčí Bc. Šárky Vlčkové po provedeném hodnocení jednotlivých žádostí stanovena výše optimálního návrhu, tedy výše finančních prostředků potřebných na financování stávající sítě sociálních služeb v objemu cca 959 mil. korun. MPSV byla pro financování sociálních služeb v rámci MSK ze státního rozpočtu vyčleněna finanční částka ve výši 693 mil. korun, kdy ministerstvo z této částky vyčlenilo 13 800 000 korun pro 2. kolo dotačního řízení pro potřebu financování nových sociálních služeb, případně pro dofinancování stávajících sociálních služeb. 
I přes skutečnost, že optimální návrh pro výši dotace na rok 2011 činil 959 mil. korun, MSK v rámci 1. dotačního kola obdržel finanční prostředky ve výši necelých 680 mil. Kč (tzv. směrné číslo), což je nejen výrazně méně než uvedený optimální návrh na rok 2011, ale zároveň o 80 mil. korun méně než poskytnutá dotace v roce 2010. 
„Pokud bychom chtěli u pobytových služeb ponechat návrh dotace ve výši roku 2010, museli bychom připustit zánik např. terénních nebo ambulantních sociálních služeb. S ohledem na tyto skutečnosti byla výše návrhu dotace na rok 2011 stanovena adekvátně k přidělenému směrnému číslu. Jednotlivým poskytovatelům byla bez rozdílu navržena nižší výše dotace oproti roku 2010, kdy toto snížení zcela korespondovalo s výše uvedeným snížením směrného čísla pro letošní rok,“ konstatovala Šárka Vlčková.

# Sluchově postižení napsali premiérovi
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Otevřený dopis předsedovi vlády RNDr. Petru Nečasovi napsali 27. 4. představitelé Asociace organizací neslyšících, nedoslýchavých a jejich přátel (ASNEP). Zformulovali v něm zásadní připomínky k zákonu o sociálních dávkách. Sluchově postižení důrazně požadují zachovat funkci i název průkazky pro všechny občany s těžkým zdravotním postižením (ZTP a ZTP/P), nevázat přidělení průkazky ZTP pouze na příspěvky na péči a na mobilitu, zachovat všechny dosavadní kompenzační benefity včetně všech dosavadních slev na dopravu vázaných na průkazku ZTP, zapracovat je do zákona v nezměněné podobě a zamezit transformaci ZTP jakožto veřejného dokladu na funkci platební karty. „Veřejný doklad pro osoby se zdravotním postižením sloužící i pro slevy v dopravě nemá být totéž co platební elektronická karta pro finanční transakce. Nikde v Evropě tato kumulace funkcí neexistuje,“ uvádí dopis.

# Inspirativní výměna zkušeností s handicapovanými
9.5.2011  
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Hech
Oficiálním partnerem výstavy NON-HANDICAP a zároveň odborným garantem doprovodného programu byla Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky (NRZP ČR). Vedle její expozice otevřelo občanské sdružení Máme otevřeno kavárnu, kde hosty obsluhovali lidé s mentálním handicapem. 
V rámci doprovodného programu se konala mj. veřejná diskuse na téma Co chcete vědět o duševních nemocech, občanské sdružení Amelie (viz ZN č. 17/2011) přichystalo program o tabu v životě pacientů s onkologickým onemocněním. Své cíle představilo také občanské sdružení Labská stezka, které se snaží o dokončení tzv. labské trasy přístupné nejen lidem s postižením, ale i rodičům s kočárky apod. K sociální reformě pak hovořil JUDr. Jan Hutař z NRZP ČR. 

Euroklíč k eurozámku 
Na výstavě bylo také možné získat tzv. Euroklíč. Každý člověk s handicapem, který prokázal, že bydlí ve Středočeském kraji, dostal Euroklíč zdarma. Jde o prohloubení dlouhodobého projektu, jehož cílem je zajistit osobám se sníženou schopností pohybu na celém území ČR, ale také ve vyspělých evropských zemích, rychlou a důstojnou dostupnost veřejných sociálních a technických kompenzačních zařízení (WC, výtahů, svislých a schodišťových plošin), která jsou osazena tzv. eurozámkem. 

Pestrá paleta NNO 
Dále se zájemci měli možnost seznámit s činností mnoha nevládních neziskových organizací (NNO). Společnost Parkinson u svého stánku např. informovala o významu rehabilitace a lázeňské léčby u lidí s Parkinsonovou chorobou a o svých rekondičních pobytech, jejichž význam zdůrazňuje např. MUDr. Ludmila Čapková. „Rekondice jsou škola, která má ukázat, jak žijí s Parkinsonovou chorobou ostatní. Potkáváte je na chodbách, u stolu, při cvičení. Jeden zamrzne mezi dveřmi, další poklusem kličkuje. S hrůzou sledujete, zda se soused trefí lžící do úst. Nelze uniknout. Sledujete trpělivé manželky, výjimečně v roli opatrovníka muže. Představujete si svou budoucnost za pět, deset, patnáct let. Je to krutá škola, ale soused u stolu vás naučí věci, které vás nenaučí žádný lékař. Jednak to sám neprožil, jednak nebude mít nikdy dostatek času na povídání. Učíte se od rána do noci, jak žít i jak bojovat,“ říká L. Čapková. 
Svou činnost dále představilo např. Rodinné centrum Smečno, které nabízí víkendové pobyty pro rodiče s dětmi, pětidenní a týdenní prázdninové pobyty, pobyty pro rodiny s dětmi v pěstounské a adoptivní péči, pro rodiny se zdravotně postiženým členem a rodinnou poradnu. Tohoto domu využívá k pobytům i občanské sdružení Asociace muskulárních dystrofiků v ČR. 
Již tradičně se ve Veletržním paláci prezentovala Roska – Česká multiple sclerosis společnost. Zájemci si mohli zakoupit výsledky práce lidí s roztroušenou sklerózou (RS) a dozvědět se např., co je plánováno ke Světovému dni RS, který Světová organizace na pomoc nemocným roztroušenou sklerózou MSIF vyhlašuje každoročně na poslední květnovou středu. V letošním roce bude Světový den RS připomínat také hudební festival v prostorách parku pod Vlašským Dvorem v Kutné Hoře. 

Ti, kdo vidí, neuvidí to, co my 
Prostory, ve kterých výstava NONHANDICAP probíhala, zdobily obrazy nevidomých lidí (dětí i dospělých), s nimiž od roku 2007 pracuje nadace ARTEVIDE patentovanou haptickou Čečovou metodou, díky níž mohou nevidomí tvořit a ztvárnit svět svých představ i fantazie. Vzniká tak dílo, ze kterého se pak speciální transformací vyrobí plastický reliéf, jehož prostřednictvím si mohou nevidomí tato díla hapticky prohlédnout (osahat). 
Za zmínku stojí, že v listopadu 2008 byla otevřena v Karmelitské ulici v Praze Galerie ARTEVIDE, první svého druhu na světě, kde jsou vystavena díla nevidomých umělců (více infomací viz internetové stránky www.artevide.cz).

# Oblastní spolek Českého červeného kříže provozuje už sedmý rok Senior dopravu
10.5.2011  
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Iveta ZÁLESKÁ, moderátorka
Důležitou pomoc, Senior dopravu, provozuje už sedmý rok oblastní spolek Českého červeného kříže v Ústí nad Orlicí. Jedná se o sociální přepravu pro seniory, osoby zdravotně postižené nebo matky s dětmi k lékaři, nebo i na nákupy. ……. 

Jiří PRECLÍK, ředitel oblastního spolku Českého červeného kříže
Senior dopravu vlastní spolek provozuje od roku 2005 v Ústí nad Orlicí, posléze vlastně v České Třebové, potom o pár let později v Lanškrouně. V současný době jednáme s městem Vysoké Mýto. …….  v loňským roce jsme měli přes tisíc klientů ve všech městech a bylo přes 10 000 jízd.

# Parlament ČR schválil návrh zásadní novely zákona o silničním provozu

10.5.2011  
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ZÁKON O SILNIČNÍM PROVOZUPO 23. NOVELEJAK BUDE PLATIT OD SRPNA NEBO ZÁŘÍ 2011 ÚPLNÉ ZNĚNÍ

Parlament ČR dne 3. května 2011 schválil návrh zásadní novely zákona o silničním provozu (zákon č. 361/2000 Sb.), kterou se kromě jiného zcela mění přehled jednání podléhajících bodovému hodnocení. Jedná se o svým významem největší novelu tohoto zákona od roku 2005, kdy byl přijat zákon č. 411/2005 Sb., zavádějící v České republice bodový systém a výrazně zpřísňující postihy za dopravní přestupky.

………..

§ 67
Speciální označení vozidel a osob
(1) Parkovací průkaz označující vozidlo přepravující osobu těžce zdravotně postiženou (dále jen „parkovací průkaz pro osoby se zdravotním postižením“), označení vozidla řízeného osobou sluchově postiženou (dále jen „označení O 2“) nebo označení vozidla lékaře konajícího návštěvní službu stanovené prováděcím právním předpisem smějí užívat jen osoby, které toto označení obdrží od příslušného obecního úřadu obce s rozšířenou působností nebo od oprávněného orgánu v zahraničí.
(2) Parkovací průkaz pro osoby se zdravotním postižením vydá příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností osobě, které byly přiznány mimořádné výhody II. stupně s výjimkou postižených úplnou nebo praktickou hluchotou nebo III. stupně podle jiného právního předpisu.24)
(3) Označení O 2 vydá příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností držiteli řidičského oprávnění, kterému byly přiznány mimořádné výhody II. stupně z důvodu postižení úplnou nebo praktickou hluchotou.
(4) Vozidlo lze označit parkovacím průkazem pro osoby se zdravotním postižením pouze v případě, řídí-li vozidlo nebo je-li ve vozidle přepravována osoba, která je držitelem parkovacího průkazu pro osoby se zdravotním postižením podle odstavce 1. Přepravovaná osoba je povinna prokázat na výzvu policisty nebo strážníka obecní policie, že jí byly přiznány mimořádné výhody podle jiného právního předpisu24), které ji opravňují k užívání vozidla označeného parkovacím průkazem pro osoby se zdravotním postižením.
(5) V jednotlivých případech a je-li to naléhavě nutné, nemusí po dobu nezbytně potřebnou řidiči motorového vozidla označeného parkovacím průkazem pro osoby se zdravotním postižením a lékaři konající návštěvní službu podle odstavce 1, dodržovat zákaz stání a zákaz stání vyplývající z dopravní značky „zákaz stání“; přitom nesmí být ohrožena bezpečnost a plynulost provozu na pozemních komunikacích.
(6) V jednotlivých případech a je-li to naléhavě nutné, mohou vozidla označená parkovacím průkazem pro osoby se zdravotním postižením vjíždět i tam, kde je značka „Zákaz vjezdu“ omezena dodatkovými tabulkami „JEN ZÁSOBOVÁNÍ“, „MIMO ZÁSOBOVÁNÍ“, „JEN DOPRAVNÍ OBSLUHA“ a „MIMO DOPRAVNÍ OBSLUHY“.
(7) V jednotlivých případech a je-li to naléhavě nutné, mohou vozidla označená parkovacím průkazem pro osoby se zdravotním postižením vjíždět i do oblasti označené dopravní značkou „Pěší zóna“.
(8) Na vyhrazeném parkovišti pro vozidlo označené parkovacím průkazem pro osoby se zdravotním postižením je vozidlům bez tohoto označení zakázáno zastavení a stání.
(9) Silniční úřad může na základě žádosti osoby, které byl vydán parkovací průkaz pro osoby se zdravotním postižením, vydat rozhodnutí o zřízení vyhrazeného parkoviště v místě bydliště podle jiného právního předpisu25). Silniční správní úřad vykonává podle jiného právního předpisu1) dohled nad řádným užíváním vyhrazeného parkoviště.
(10) Ke svému označení jako účastníci provozu na pozemních komunikacích užívají osoby nevidomé bílé hole a osoby hluchoslepé červenobílé hole.
(11) Prováděcí právní předpis stanoví druhy, vzory a provedení speciálních označení vozidel a osob.

……..

# Výstava nebude zaměřena jen na tělesně postižené lidi
10.5.2011  

Havířovský deník  str. 02  Z vašeho okolí

LADISLAVA VAVROŠOVÁ

Frýdek-Místek – Sedák do vany, vozík, chodítko, speciální postel, pojízdný výtah pro vozíčkáře, schodolez – …….  Nejen zmiňované pomůcky, ale i mnoho dalších bude k vidění na připravované výstavě, která se koná 2. června v Katolickém domě v ulici F. Čejky v Místku. ……. několik firem, z nichž patnáct jich bude prezentovat kompenzační pomůcky, vozíky, kočárky, výpočetní techniku, výukové programy a mnoho dalších. Výstava svým zaměřením není určena pouze lidem s tělesným postižením, užitečné informace zde mohou načerpat i školy, ale i širší veřejnost. Lidé se zde mohou dozvědět jednak spoustu informací, ale zejména budou mít příležitost předvedení či vyzkoušení vystavovaných pomůcek. ……. na výstavě lze spatřit také dva speciálně upravené automobily, které jsou určeny imobilním lidem.

