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filip pospíšil
Odpůrci vládní politiky se počítají 
Ani po poslední velké demonstraci odborářů a různých sdružení není jisté, na jak velkou veřejnou podporu se organizátoři odporu vůči krokům vlády mohou spolehnout. 
Asi čtyřicetitisícový průvod pod hesly Reformu? Ano, ale spravedlivou! Stop zákeřným reformám! Chceme zákon o referendu! Nejsme okraj společnosti! Tahle vláda škodí lidem! Pryč s ní! procházel 21. května 2011 za slunečného poledne po pražské magistrále a šéf Českomoravská konfederace odborových svazů (ČMKOS) Jaroslav Zavadil v jeho čele zářil spokojeností. Poslední protest svolaný odbory ukázal, že lidé, které znepokojuje politika současné vlády, tvoří podstatnou sílu. „Je tu dvaatřicet našich svazů, potom samostatné odbory a další účastníci z občanských iniciativ. Je to poprvé, co do toho občanské iniciativy vstupují,“ pochvaloval si Zavadil do médií. 

Koalice postižených 
Tato koalice nespokojených je ale ve skutečnosti už další dobu systematicky budována z několika stran a spojují se v ní zájmy a aktivity několika různých skupin. Již několik měsíců burcuje pořádáním veřejných akcí proti politice současné vlády iniciativa ProAlt. První větší demonstraci proti vládě „reforem“ a „systémového šetření“ uspořádala 5. března 2011 a účastnilo se jí přes tisíc lidí. Na té v pořadí druhé, která měla účast o něco větší, vystoupili 7. května 2011 mimo jiné i předseda odborů Zavadil, prorektor pro rozvoj Univerzity Karlovy v Praze Stanislav Štech či předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR (NRZP ČR) Václav Krása. Podporu, kterou šéf odborových svazů na místě ProAltu a dalším organizátorům vyjádřil, mu tito oplatili zase na poslední akci pořádané odbory. 

A každý zvlášť 
Vedle vzájemné podpory veřejných protestů se ovšem jednotlivé skupiny snaží využívat i vlastních cest a prostředků, jak některá opatření navrhovaná vládou zvrátit či alespoň upravit. Mimořádně aktivní jsou v tomto směru například zástupci zdravotně postižených, kteří i během protestů a za otevřené kritiky vlády pokračují v jednání s ministerstvem práce a sociálních věcí (MPSV) a dalšími státními orgány. Pouhý den předtím, než vláda 18. května schválila obří balík reformních opatření, se uskutečnilo poslední kolo jednání mezi NRZP ČR a MPSV, na němž se zástupcům postižených podařilo dojednat určité kompromisy – například rozšíření okruhu osob, které budou dostávat příspěvek na mobilitu, dočasné zachování úhrady zvláštních pomůcek, zrušení povinného využívání sociální karty jako karty platební, udržení slev na dopravu u postižených osob, vyplácení příspěvku na péči přímo na účet postiženého, atd. Tyto změny, které představují určité sociální zmírnění původně navrhovaných opatření, se zástupcům podařilo vymoci nejen díky spolupráci s ostatními skupinami odpůrců vládní politiky, ale především díky vlastní mobilizaci a mediálnímu tlaku, k němuž přispěly i dvě petice na podporu zájmů osob se zdravotním postižením, pod které se podepsalo za krátkou dobu přes 50 tisíc lidí. 
Také odboráři, kteří odmítají vládní návrhy v oblasti penzijní, daňové a zdravotnické reformy, se pokoušeli kromě veřejných protestů využívat vlastních cest, jak plány vlády alespoň částečně modifikovat. Jejich hlavním nástrojem zůstává i nadále takzvaná tripartita – čili zákonem institucionalizované jednání mezi vládou, odbory a zaměstnavateli. To na protest proti neústupnosti vlády opustili v druhé polovině dubna. Na počátku května ale odbory svůj postoj přehodnotily a rozhodly se, že se tripartity budou účastnit i nadále, přestože se část odborářů kvůli připravovaným vládním „reformám“ původně odmítala na dalších schůzkách podílet. Výsledky dosavadních jednání jsou ale podle vyjádření představitelů odborů zanedbatelná. 

Nejistý výsledek 
Minimální ohledy, které vláda bere na názory odborů a vzájemně se povzbuzujících dalších skupin občanů, neodvratně směřují k vyhrocování konfliktu. Někteří aktéři si ovšem uvědomují rizika, jež pro jejich zájmy může těžko předvídatelný průběh konfrontace mít. I když se současní spojenci věcně shodnou na většině výhrad k vládní politice, jejich zájmy i míra rizika, kterou při jejich prosazování na sebe berou, se výrazně liší. To se odráží i na jejich přístupu k nejradikálnějším formám protestu. 
Na květnové demonstraci vyzvala iniciativa ProAlt odboráře ke generální stávce. K volání po stávce (i když ne zatím přímo generální) se připojily i některé odborové organizace. K jednání o stávce zatím zmocnilo své vedení například Odborové sdružení železničářů (OSŽ). Asociace samostatných odborů (ASO), která je druhou největší odborovou centrálou v zemi, se zatím přihlásila alespoň k pořádání blokád. Vedení Českomoravské konfederace odborových svazů (ČMKOS) se ohledně formy zostřených protestů ovšem dosud jasně nevyjádřilo. Není divu, ani po poslední akci si totiž nemůže být jisté, zda pokusy o stávku neskončí blamáží. Míra veřejné podpory se zatím nezdá dostatečná ani některým z opatrnějších členů ProAltu. „Z hlediska početního nebyla poslední akce výrazným neúspěchem,“ hodnotí květnovou demonstraci mluvčí ProAltu Pavel Čižinský, „ale vzhledem k závažnosti situace bych čekal lidí víc. S protesty je třeba pokračovat, ale větší akci na nejbližší dobu neplánujeme.“
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V rámci letošního ročníku ČSOB Nadačního programu vzdělání rozdělila banka jeden milion korun mezi 11 vítězných projektů, které se zabývají rozšířením znalostí na poli finanční gramotnosti. U přihlášených projektů komise zkoumala přínos, cíl a dopad projektů, jejich společenský rozměr, finanční stránku a předpoklady k jejich realizaci.
“Finanční gramotnost české populace je pro nás velice důležité téma. Proto se také podílíme na jejím rozvoji a jsme rádi, že můžeme podpořit kvalitní projekty, které se tímto tématem zabývají. V letošním roce jsme podpořili 11 projektů s opravdu rozdílnou škálou lidí, na které jsou zaměřené. Patří mezi ně například interaktivní výuka mladistvých spojená s besedou o tom, jak zacházet s financemi a o bankovních produktech, nebo také vzdělávání týraných a osamělých žen, jak odolávat marketingovým kampaním a jak se pohybovat ve světě financí,“ řekla Pavlína Folovská, manažerka společenské odpovědnosti ČSOB.
Jedním z podpořených projektů je i vzdělávací blok pro žáky základních škol, kteří se seznámí s finanční gramotností a základními znalostmi z této oblasti. Projekt se týká 14 škol v Praze a Středočeském kraji. Nejvíce finančních prostředků získal projekt občanského sdružení Eurofall, který interaktivní formou představuje dětem z partnerských dětských domovů téma finanční gramotnosti a také je seznamuje se základními bankovními a leasingovými službami. Tento projekt získal od Nadačního programu vzdělání 289 564 Kč.
ČSOB Nadační program vzdělání je určen pro české nevládní neziskové organizace registrované jako občanská sdružení, nadace a nadační fondy, obecně prospěšné společnosti, účelová zařízení církví, obce a sdružení obcí a příspěvkové organizace, které chtějí zvýšit finanční gramotnost u dětí, nebo dospělých.

Vítězné projekty:
Rozvoj finanční gramotnosti u osob s mentálním a kombinovaným postižením - Společnost pro podporu lidí s mentálním postižením v České republice, o.s. Cílem projektu je proškolení nových lektorů, kteří se budou dále věnovat v rámci seminářů, terénní práce a individuální práce v chráněných dílnách osobám s mentálním a kombinovaným postižením a pomohou jim v orientaci při zacházení s penězi.
Projekt podpořen v částce 100 000,- Kč.

Finanční gramotnost interaktivní formou - EUROFALL, o.s.
Hlavním cílem projektu je rozšířit nabídku neformálního vzdělávání v oblasti bankovnictví a poštovních služeb dětem, z partnerských dětských domovů – formou zážitkové metody výuky. Projekt je určen dětem, které v roce realizace projektu dovršili minimálně 15 let věku a mají povědomí o tom, co je to finanční gramotnost. Mládež z DD se seznámí v praxi s chodem bankovních služeb (ČSOB), leasingových služeb (ČSOB Leasing) a poštovních služeb v prostorách České Pošty a budou mít možnost pobesedovat s profesionály z oboru.
Projekt podpořen v částce 289 564,- Kč.

Za málo peněz hodně muziky - CEPROS
Projekt má naučit své klienty z Domu na půli cesty lépe hospodařit s penězi. Společnými nákupy a vařením se klienti naučí tomu, jak neutratit ihned peníze za nepromyšlený nákup jídla, ale nakoupit suroviny a uvařit jídlo, s co nejmenšími náklady. Tedy praktickým cvičením ze života je naučit efektivnímu nakládání s finančními prostředky.
Projekt podpořen v částce 26 000,- Kč.

Život bez dluhové pasti - Jsme tady, o.s.
Cílem projektu je formou vzdělávacího programu podpořit rozvoj a osvojení si u osob s kombinovanými vadami standardy finanční gramotnosti, a pomoci jim tak při řešení běžných životních situací a zvýšit tímto kvalitu jejich života.
Projekt podpořen v částce 16 500,- Kč.

Já už to vím - ROSA - centrum pro týrané a osamělé ženy
Cílem projektu je pomoci týraným a osamělým ženám, aby se naučily samostatně hospodařit, plánovat svoje výdaje, odolávat různým marketingovým a slevovým akcím, výhodným nákupům, naučit si racionálně a za pomoci odborníků nalézt možnost, jak splácet svoje půjčky a úvěry, k jejichž uzavření byly často násilím donuceny.
Projekt podpořen v částce 200 000,- Kč.

Učíme se hospodařit s penězi - Tak pojď s náma
Cílem projektu je vzdělání zdravotně znevýhodněných mladých lidí. Ve třídenním kurzu se naučí mladí lidé používat peníze a znát jejich hodnotu. V menších simulačních skupinkách si sami budou plánovat rozvržení svých finančních prostředků, plánovat finanční potřeby na určité období a pak společně vyhodnotí úspěšnost svého počínání.
Projekt podpořen v částce 16 000,- Kč.

Spoření má smysl - Dětský domov a Základní škola, Ledce
Naučit děti formou speciální hry z dětského domova znát hodnotu peněz. Hra je povede k šetření, ukáže jim možnosti volby co s penězi, naučí je základním návykům hospodaření v rodině. Hra spočívá v tom, že jednotlivé rodinné skupiny budou získávat tzv. “ledečáčky“, peníze, které jim ostatní zaměstnanci dětského domova budou vyplácet za určitou odvedenou “práci“ (např. mytí nádobí, zametení dvora, úklid na zahradě atd.). V počítačové učebně bude zřízena banka, kde budou děti mít možnost vydělané peníze ukládat a zhodnocovat. Také zde bude směnárna. Děti budou přes počítač pracovat i s “internet bankou“. Nenásilnou formou se zde využijí základní dovednosti a návyky s počítači. Vzhledem k tomu, že se jedná především o děti s lehkým mentálním postižením, je kladen velký důraz na prožitek a na vlastní “osahání“ si dané problematiky.
Projekt podpořen v částce 30 000,- Kč.

Zvyšování finanční gramotnosti osob se zdravotním postižením ve 14 krajích ČR - Národní rada osob se zdravotním postižením ČR Hlavním cílem projektu je rozšířit dosud poskytované poradenství pro osoby se zdravotním postižením v oblasti prevence zadlužování a finanční gramotnosti, a to proškolením 14 pracovníků poraden - poradců v oblasti finančního poradenství a organizací 28 vzdělávacích seminářů ve 14 krajích ČR.
Projekt podpořen v částce 106 266,- Kč.

Finance hrou - Oblastní charita Uherské Hradiště
Cílem projektu je zorganizovat kurz pro českou veřejnost, jehož účastníci budou vybaveni znalostmi a dovednostmi, aby posílili svou úroveň finanční gramotnosti a hravou formou poznali fungování rodinného rozpočtu, produkty finančního trhu, naučili se pracovat s dluhem a navíc dokázali získané vědomosti a dovednosti předávat dále, a to formou teorie, praktických zkušeností a "stolní hrou". 
Projekt podpořen v částce 129 300,- Kč.

Vzdělávací blok “Finanční gramotnost“ pro žáky základních škol – Proxima Sociale, o.s.
Organizace vytvoří specializovaný vzdělávací blok Finanční gramotnosti pro skupinu žáků 8. a 9. ročníků. Výuka bude zaměřena na zvýšení orientace dětí v oblasti financí - znalost hodnoty peněz, zdravé a plánované hospodaření, rodinný rozpočet, stanovení priorit hrazení nákladů domácnosti, tvorba úspor a rizika rychlých půjček. Projekt bude realizován na 14 základních školách v Praze a Středočeském kraji.
Projekt podpořen v částce 59 870,- Kč.

Finanční gramotnost seniorů v Jablonci nad Nisou - Centrum sociálních služeb Jablonec n/Nisou, p.o.
Cílem projektu je zorganizovat 3 přednášky pro seniory v Jablonci nad Nisou a zabránit tak zbytečnému zadlužování seniorů, aby se nedostávali do finančních problémů.
Projekt podpořen v částce 26 500,- Kč.
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Vlastní zpráva ČM (sal)
Zákon o veřejných zakázkách, stavební spoření, pomoc v hmotné nouzi, zákon o zaměstnanosti, Občanský zákoník a nakonec i dávky zdravotně postiženým dovedli poslanci koalice do 2. čtení, zákony tedy byly přikázány jednotlivým výborům. Vládní krize se v 1. čtení reformních zákonů, jak před 19. schůzí sněmovny slibovali poslanci Věcí veřejných, neprojevila. Premiér a předseda ODS Petr Nečas ale už včera varoval před přílišným nadšením: "Rozhodující bude konečné hlasování o zákonech." Těsně před koncem dnešního jednacího dne projednala sněmovna dávky osobám se zdravotním postižením. Ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek z TOP 09 ujistil kolegy, že zákon v žádném případě nepřinese snížení úrovně zdravotně postižených, protože objem prostředků pro ně se nebude snižovat, ale naopak zvyšovat. Podle zpravodajky normy, Lenky Kohoutové z ODS přináší zákon zefektivnění dávkové pomoci handicapovaným: "Zákon zvýší adresnost dávek a komfort pro jejich adresáty." Podle Kohoutové jsou dávky rozděleny do dvou oblastí - dávky na mobilitu a na zvláštní pomůcky. Kohoutová i jako koaliční poslankyně má ještě k některým ustanovením normy výhrady, např. se domnívá, že by příspěvky na mobilitu, které jsou 600 a 250,- Kč na měsíc, mohly být vypláceny i v jiné časové frekvenci, je také pro zachování vyššího příspěvku na koupi automobilu. Milada Emmerová z ČSSD vyjádřila své obavy, že zákon handicapovaným ublíží: "Měli bychom budovat společnost, která usnadňuje život handicapovaným." Emmerová proto navrhla vrátit zákon k přepracování. Se svým návrhem ale neuspěla. Nečasova vláda tedy v prvním kole boje o reformní balík uspěla.
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Richard SAMKO, redaktor
Sociální reformy z dílny ministra Jaromíra Drábka by se měly dostat na program jednání Poslanecké sněmovny. Schází se v 9 hodin. Zákonodárci mají posoudit i návrh zákona o protikomunistickém odboji a zvolit nové členy rady České televize a Českého rozhlasu.

redaktorka
Na řadu by se konečně mohla dostat sociální reforma ministra Jaromíra Drábka. Včera to poslanci nestihli. Počítá se sjednocením dvouleté, tříleté i čtyřleté rodičovské na 220 tisíci korunách. To by se dotklo hlavně tříleté varianty. Ta je teď proti ostatním výhodnější.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/ /natočeno 23. 5. 2011/
Bude to férovější a bude to vstřícnější vůči těm rodičům, takto musíme upravit také ty celkové čerpané částky.

redaktorka
Rodiče, kteří s dětmi zůstanou doma 3 roky, mají přijít o pětistovku měsíčně. Ostatní si mírně polepší. Sociální reforma se dotkne i zdravotně postižených. Dál jim podle ní stát bude vyplácet jen dvě dávky na mobilitu a pomůcky. Změnit by se měl systém posuzování zdravotního stavu kvůli přidělení příspěvků. Handicapovaní se obávají, že by mohli o podporu od státu přijít. Koncem března proto před ministerstvem protestovali na 3 tisíce lidí.

Václav KRÁSA, předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením
Ministerstvo práce a sociálních věcí opakuje, že se jedná o reformu, která přinese větší komfort lidem se zdravotním postižením a bohužel my to v těch zákonech nečteme. A myslím si, že umíme číst zákony.

redaktorka
Poslanci nejspíš schválí návrh zákona o protikomunistickém odboji. Podle něj dostanou jeho účastníci ocenění 100 tisíc korun. Pozůstalí po nich pak poloviční částku. Schválení doporučil sněmovní branný a bezpečnostní výbor. S návrhem nesouhlasí jenom poslanci za KSČM.

# Počet nezaměstnaných klesl pod půl milionu
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ČTK
Míra nezaměstnanosti se v květnu proti dubnu snížila o 0,4 procentního bodu na 8,2 procenta. …… O práci se ke konci května ucházelo 489.956 lidí, což je meziměsíčně o 23.886 méně. …… Počet volných pracovních míst vzrostl o 4,4 procenta na 37.649. …… Osob se zdravotním postižením bylo v evidenci úřadů práce 67.096, což představovalo 13,7 procenta z celkového počtu nezaměstnaných. ……
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Praha - Poslanecká sněmovna by ve středu měla pokračovat v projednávání vládních reforem.
Konkrétně by poslanci měli hovořit o sociální reformě ministra práce a sociálních věcí Jaromíra Drábka (TOP 09) a o zákonech ministra spravedlnosti Jiřího Pospíšila (ODS). Ten chce sněmovně představit mimo jiné nový občanský zákoník.
Jak bude jednání probíhat, není zcela zřejmé. V úterý chtěla koalice dokončit první čtení sociální reformy, opoziční strany však požádaly o přestávky na jednání jejich poslaneckých klubů, a předsedající proto schůzi přerušil. Není jisté, zda dnes budou zástupci ČSSD a KSČM jednání cíleně zdržovat, či nikoliv.
Sociální reforma počítá mimo jiné se sjednocením rodičovského příspěvku celkem na 220.000 korun. Rodiče, kteří si zvolí nejpopulárnější tříletou variantu, by přišli o 500 korun měsíčně, což se nelíbí VV. Rodiče ve dvouleté či čtyřleté variantě by si naopak mírně polepšili.
Předlohy dále předpokládají, že stát by vyplácel zdravotně postiženým pouze dvě dávky - na mobilitu a na pomůcky. Změnit by se měl systém posuzování zdravotního stavu kvůli přidělení příspěvků. Nově by se mělo zkoumat místo desítek úkonů jen deset oblastí. Podle Národní rady zdravotně postižených by někteří lidé mohli o podporu od státu přijít.

Nová pravidla pro dědictví
Nový občanský zákoník klade větší důraz na osobnostní práva před majetkovými vztahy a ponechává více prostoru pro dohodu stran. Novými pravidly se tak bude řídit například dědictví, norma umožní například bez problémů věnovat umělecké dílo galerii. Bude možné si osvojit i zletilou osobu. U náhradního mateřství zákon výslovně řekne, že druhá žena má právo si dítě osvojit. Bude také možné uzavřít dohodu o odděleném majetku, v takovém případě norma posiluje ochranu ekonomicky slabšího v manželském páru. Definice rodiny, manželství a rozvodu byl měla zůstat v podstatě stejná jako současnosti.

# Rodičovská bude jednotná 220 tisíc korun, tříletou poslanci sníží
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Rodiny už nebudou muset řešit, jestli je pro ně lepší zvolit obvyklou tříletou, či spíše kratší, nebo naopak delší rodičovskou. Při jejím čerpání dosáhnou maximálně na 220 tisíc korun. Nejčastější tříletá přitom ale klesne o 16 tisíc korun. Počítá s tím vládní sociální reforma, kterou začali řešit poslanci.
O 3 400 korun oproti současnému stavu si navrženou změnou polepší rodiny, které zatím volily dvouletou či čtyřletou rodičovskou. Nyní si ale čtyři rodiny z pěti volí, že chtějí příspěvek čerpat tři roky. 
"Návrh umožňuje větší flexibilitu při rozhodování rodičů pečujících o malé dítě. Rozšiřuje možnosti volit délku pobírání rodičovského příspěvku a jeho výši podle aktuální sociální situace rodiny," zdůvodnilo navrženou změnu ministerstvo práce a sociálních věcí, které vede Jaromír Drábek z TOP 09. 
Osoba pečující o malé dítě si bude moci zvolit kratší rodičovskou dovolenou než nyní, kdy musí být doma nejméně dva roky. Měsíční výše rodičovského příspěvku ale bude limitovaná částkou 11 500 korun a maximálně má jít o 70 procent předchozího příjmu rodiče.
Drábkův návrh má také rodičům umožnit snazší návrat do práce. O rodičovský příspěvek by totiž neměli přijít ani tehdy, pokud své malé dítě dají do jeslí či školky. 
S krácením tříleté rodičovské nesouhlasí opoziční ČSSD a připomínky mají i vládní Věci veřejné. Je tedy možné, že při dalším projednávání ve výborech se ještě pravidla změní. Zdravotně postižení mají mít nárok jen na dvě dávky 
Sociální reforma přináší i další změny. O dávky se bude jednotně žádat na úřadech práce. "Agendu bude vykonávat všech 409 poboček úřadu práce a pro občany to bude jednodušší, protože nebudou muset chodit na několik různých úřadů," řekl poslancům Drábek. 
Zjednodušit se zároveň mají pravidla pro čerpání dávek zdravotně postižených. Vzniknou pouze dvě dávky, měsíčně vyplácený příspěvek na mobilitu a jednorázový příspěvek na zvláštní pomůcky. 
Zásadně se změní pravidla pro posuzování závislosti u lidí, kteří pobírají příspěvek na péči. Pro jeho přiznání se bude nově posuzovat schopnost zvládnout deset životních potřeb - jde o mobilitu, orientaci, komunikaci, stravování, oblékání a obouvání, tělesnou hygienu, výkon fyziologických potřeb, péči o zdraví, osobní aktivity a péči o domácnost. 
Podle počtu činností, které žadatel o dávku zvládne, může být zařazen do jednoho ze čtyř stupňů závislosti na cizí pomoci, od čehož se odvíjí výše přiznané dávky. "Dnes se posuzuje 36 kritérií, takže půjde o zjednodušení," argumentuje Drábek. 
"Sjednocení žádosti o dávky na úřadech práce, úpravy rodičovského příspěvku a změny, které se týkají zdravotně postižených, patří mezi hlavní věci, které sociální reforma přináší," řekl iDNES.cz ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek. 
Opoziční ČSSD navrženou změnu kritizuje, podle ní se může stát, že na dávku někteří lidé už nedosáhnou. "Je ostuda, pokud stát sáhne na dávky lidí, kteří si nemohou najít pozici na trhu práce, a že na reformy mají doplácet ti sociálně nejslabší," kritizoval vládu předseda ČSSD Bohuslav Sobotka. 
Proti chystaným změnám původně protestovala i Národní rada osob se zdravotním postiženým. Vozíčkáři dokonce demonstrovali před ministerstvem, nakonec se ale rada dohodla s Drábkem na kompromisu . Předseda rady Václav Krása označil za klíčové, že i nadále budou příspěvek na péči dostávat klienti, a ne poskytovatelé péče. 
Drábkův sociální reformní balíček tvoří celkem tři zákony - o hmotné nouzi, o zaměstnanosti a o poskytování dávek osobám zdravotně postiženým. Všechny prošly ve Sněmovně prvním čtením a budou se jimi zabývat parlamentní výbory.

# Centrum pro zdravotně postižené pořádá tradiční kurz pro seniory
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Senioři komunikují, to je název oblíbeného kurzu pro seniory, který pořádá již popáté Centrum pro zdravotně postižené Karlovarského kraje. Tento projekt je zaměřený na vzdělávání seniorů, kteří doposud nezískali zkušenosti v oblasti práce s počítačem, mobilním telefonem a dalšími komunikačními prostředky a mají zájem se naučit alespoň základní způsoby, jak tyto moderní přístroje ovládat. …….. Nejbližší kurzy se budou konat 13. až 17. června v Otovicích, 20. až 24. června v Perninku a 27. června až 1. července v Lokti. Počet účastníků této akce je limitovaný. Kurz je zdarma.

# Občanský zákoník prošel. Tři měsíce se bude pilovat
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Poslanecká sněmovna na středečním jednání podpořila v prvním čtení nový občanský zákoník, který upravuje rodinu, vlastnictví a smlouvy. Na pořadu dne je také sociální reforma ministra práce a sociálních věcí Jaromíra Drábka (TOP 09).
Návrh občanského zákoníku nejvíce kritizovali komunisté, kteří ho navrhli zamítnout, ale neúspěšně. K předloze měli výhrady i sociální demokraté, na jejichž žádost bude mít ústavně-právní výbor na projednání návrhu tři měsíce.
Podle místopředsedy KSČM Stanislava Grospiče nový zákoník zpřetrhá nynější vazby a přinese právní nestabilitu. Grospič také poukázal na to, že předloha podle něho straní vlastníkům bytů a bohatším lidem obecně. "Ztíží situaci velké části obyvatel," soudí Grospič.
Sociální demokrat Jeroným Tejc má za to, že předloha přinese zbytečnou diskontinuitu v zaběhlých institutech a nepředvídatelné rozhodování soudů. "Není důvod zaklínat se komunistickými zákony," uvedl Tejc. Poukázal na to, že se obsah zákonů v minulých 20 letech upravil a že společnost nežije podle předpisů přijatých za totality. 

Zvíře už nebude "věc"
Podle předkladatelů ale připravený zákoník znamená rozchod s komunistickým právem. "Pokud se jej podaří schválit, ovlivní život všech lidí na desítky let," uvedl ministr spravedlnosti Jiří Pospíšil (ODS). Česká republika si podle něj nový liberální kodex zaslouží.
V současnosti v Česku platí mnohokrát novelizovaný zákoník z roku 1964. Ministr podotkl, že navzdory tomu špatně upravuje dědictví, náhradu škod nebo nezpůsobilost k právním úkonům. "Mohl bych uvádět desítky institutů," zdůraznil Pospíšil.
Námitky k jednotlivým ustanovením zákoníku měli i někteří koaliční poslanci. Vlastě Parkanové (TOP 09) se například nezamlouvá úprava zvířete. Podle kodexu sice nemá být věcí, ale jiné paragrafy prý nepřináší nic nového proti současnému stavu. 

O sociální reformě po poledni
Poslanci by se dnes měli dostat také k projednávání sociální reformy. Ta počítá mimo jiné se sjednocením rodičovského příspěvku celkem na 220 000 korun. Rodiče, kteří si zvolí nejpopulárnější tříletou variantu, by přišli o 500 korun měsíčně, což se nelíbí VV. Rodiče ve dvouleté či čtyřleté variantě by si naopak mírně polepšili .
Předlohy dále předpokládají, že stát by vyplácel zdravotně postiženým pouze dvě dávky - na mobilitu a na pomůcky . Změnit by se měl systém posuzování zdravotního stavu kvůli přidělení příspěvků. Nově by se mělo zkoumat místo desítek úkonů jen deset oblastí. Podle Národní rady zdravotně postižených by někteří lidé mohli o podporu od státu přijít .

# Langšádlová (TOP 09): Sociální karty - efektivnější sociální systém
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Zavádění tzv. sociálních karet se stalo předmětem emocionálně vedených diskusí a kritiky ze strany zástupců Národní rady zdravotně postižených, opozice i odborů. Obávám se, že ne vždy došlo k pochopení záměru ministra Jaromíra Drábka.
Často se také záměrně rozšiřovaly účelově nepravdivé informace ve snaze zpochybnit sociální politiku vlády a využít je k politickým účelům.
Vládní koalice byla a je napadána, že pouze bezmyšlenkovitě škrtá a nepřichází se systémovými kroky, které by řešily dlouhodobé problémy systému veřejných financí. Přitom projekt sociálních karet slouží jako jeden příklad z mnoha opatření, které zvyšuje efektivitu nakládání s prostředky daňových poplatníků a snižuje provozní náklady státu (asi o 40 mil. Kč ročně). Kromě toho nijak nesnižuje výhody a komfort sociálně potřebných spoluobčanů.
Sociální karta bude sloužit ke komunikaci se státní správou, nahradí dosavadní karty včetně ZTP (aniž by se snížily výhody z ní plynoucí) a jako platební karta. Přes ní se budou asi 800 tisícům příjemcům vyplácet nepojistné sociální dávky, tedy např. dávky v hmotné nouzi, nikoli důchody. Zjednoduší se tak administrativa na straně státu a hlavně příjemců sociálních dávek. Pro ty to nebude znamenat žádné dodatečné povinnosti či náklady navíc, nebude žádná povinnosti zřizovat si bankovní účet. Navíc se počítá s dvouletým přechodným obdobím, kdy budou paralelně s novými typy karet platit i původní průkazy. Takže nikdo se nemusí obávat dlouhých front před přepážkami úřadů.
Za obrovský přínos sociálních karet považuji možnost kontroly využití sociálních dávek, tj. zda si za ně lidé nepořizují alkohol nebo cigarety. Karty také významným způsobem přispějí k boji proti hazardu či lichvě. Již nebude snadné zneužít situace některých sociálně vyloučených skupin obyvatel a doslova na ně čekat před úřadem, kde si dávky v hotovosti vyzvedávají.
Jinými slovy, elektronické sociální karty nijak nenasvědčují snaze poškodit sociálně potřebné spoluobčany, jak se nám často kritikové vlády či ministra Drábka snaží vsugerovat. Naopak, chceme-li moderní a adresnější sociální systém s nízkými provozními náklady, představují velmi dobrý krok. Přejme si podobných opatření co nejvíce.

Helena Langšádlová
Poslankyně, předsedkyně Stálé komise pro rodinu a rovné příležitosti

# Sněmovna dál schvaluje reformy, dnes i tu sociální
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Poslanecká sněmovna by dnes měla pokračovat v projednávání vládních reforem. Konkrétně by poslanci měli hovořit o sociální reformě ministra práce a sociálních věcí Jaromíra Drábka (TOP 09) a o zákonech ministra spravedlnosti Jiřího Pospíšila (ODS). Ten chce sněmovně představit mimo jiné nový občanský zákoník.
Jak bude jednání probíhat, není zcela zřejmé. V úterý chtěla koalice dokončit první čtení sociální reformy, opoziční strany však požádaly o přestávky na jednání jejich poslaneckých klubů, a předsedající proto schůzi přerušil. Není jisté, zda dnes budou zástupci ČSSD a KSČM jednání cíleně zdržovat, či nikoliv. 
Sociální reforma počítá mimo jiné se sjednocením rodičovského příspěvku celkem na 220.000 korun. Rodiče, kteří si zvolí nejpopulárnější tříletou variantu, by přišli o 500 korun měsíčně, což se nelíbí VV. Rodiče ve dvouleté či čtyřleté variantě by si naopak mírně polepšili. 
Předlohy dále předpokládají, že stát by vyplácel zdravotně postiženým pouze dvě dávky - na mobilitu a na pomůcky. Změnit by se měl systém posuzování zdravotního stavu kvůli přidělení příspěvků. Nově by se mělo zkoumat místo desítek úkonů jen deset oblastí. Podle Národní rady zdravotně postižených by někteří lidé mohli o podporu od státu přijít. 
Nový občanský zákoník klade větší důraz na osobnostní práva před majetkovými vztahy a ponechává více prostoru pro dohodu stran. Novými pravidly se tak bude řídit například dědictví, norma umožní například bez problémů věnovat umělecké dílo galerii. Bude možné si osvojit i zletilou osobu. U náhradního mateřství zákon výslovně řekne, že druhá žena má právo si dítě osvojit. Bude také možné uzavřít dohodu o odděleném majetku, v takovém případě norma posiluje ochranu ekonomicky slabšího v manželském páru. Definice rodiny, manželství a rozvodu byl měla zůstat v podstatě stejná jako současnosti.

# Praha 10: Odvoz rozměrného odpadu je pro seniory zdarma
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Praha 10 přichází od června letošního roku s naprostou novinkou: nabídne odvoz velkoobjemových odpadů z domácností do sběrných dvorů hlavního města zdarma, a to pro osoby starší 70 let a pro držitele průkazu ZTP a ZTP/P. …… Občan s trvalým pobytem na území městské části, který splňuje věkový limit, nebo je držitelem jednoho z výše uvedených typů průkazů, bude moct požádat o odvoz objemného odpadu z místa svého bydliště. „Nakládku a odvoz odpadu pak zajistí radnice prostřednictvím svozové firmy……." ….. Limitem pro využití služby pak je, mimo jiné, předání pouze odpadu specifikovaného jako objemný, v maximálním množství 10 ks na jeden svoz a nejvýše dvakrát ročně. Občan se při předávce odpadu musí navíc prokázat občanským průkazem, stejně jako je tomu ve sběrných dvorech.
O odvoz odpadu je možné požádat na telefonním čísle call centra úřadu. …… 
Podmínky pro využití služby:
občan s trvalým pobytem na území městské části Praha 10
občan ve věku 70 a více let nebo držitel průkazu ZTP a ZTP/P 
odvoz výhradně odpadu objemného charakteru, který je přijímán ve sběrných dvorech hl. m. Prahy, a to v maximálním množství 10 ks odpadu
možnost využití služby maximálně 2 x ročně
odvoz odpadu výhradně z místa trvalého bydliště žadatele
prokázání se občanským průkazem svozové firmě (podmínka hl. města Praha při odběru odpadu ve sběrných dvorech)

………
# Drábek: Pomoc musíme zacílit na ty, kteří ji skutečně potřebují
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Řeč na 19. schůzi Poslanecké sněmovny PČR, 8. 6. 2011.

Děkuji za slovo, paní místopředsedkyně. Vážené kolegyně, vážení kolegové, tento návrh, který se v tuto chvíli dostává do prvního čtení, je součástí balíku tří bodů, tedy bodu 31, 32 a 33, který zkráceně nazýváme První část sociální reformy. Jeho základním cílem je zefektivnit systém sociální pomoci občanům, kteří tuto pomoc potřebují, ať už v systému státní sociální podpory nebo v systému hmotné nouze nebo v systému pomoci osobám se zdravotním postižením.
Na základě dlouhodobých analýz - a musím říct, že skutečně dlouholetých analýz, které započaly už dva roky po zavedení systému přenesené působnosti státní správy, tzn. už někdy v letech 2003 a 2004, se navrhuje sjednotit výplatu nepojistných sociálních dávek na jedno výplatní místo, kterým má být Úřad práce České republiky. Tuto agendu má vykonávat všech jeho 409 poboček. Tedy hned na začátku chci vyvrátit jeden mýtus, který říká, že touto úpravou bychom mohli vzdálit občanům službu, kterou jim stát poskytuje. Je tomu přesně naopak. Protože dnes občan, pokud se pokusí získat od státu nějakou podporu, tak musí navštívit při jednotlivých agendách tři různé typy úřadů, pověřené obce, pověřené obce s rozšířenou působností a úřady práce. Pověřených obcí s rozšířenou působností je v tuto chvíli 227, jak už jsem uvedl, kontaktních míst Úřadu práce České republiky je v tuto chvíli 409, takže to porovnání čísel je naprosto jednoznačné.
Další změny, které se navrhují, jsou především ke zvýšení komfortu klienta. Kromě toho, že klient bude moci vyřídit všechny potřebné záležitosti na jednom místě, tak se navrhují zavést úpravy, které směřují ke zjednodušení řízení o dávkách v hmotné nouzi. Upravují se činnosti, které souvisejí se sociální prací, s dlouhodobě setrvávajícími v situaci hmotné nouze.
Zároveň s tím se navrhuje změnit způsob posuzování stupně závislosti pro účely příspěvku na péči, kde se dnes posuzuje 36 úkonů ve více než 230 položkách. Na základě doporučení Mezinárodní zdravotnické organizace, které je respektováno v řadě zemí - z okolních zemí např. v Německu a v Rakousku, se navrhuje posuzovat schopnost zvládat základní životní situace v deseti oblastech a v návaznosti na to také se vymezují jednotlivé stupně závislosti. To má jeden významný účel, a to sjednotit dnes tři různá posudková schémata. Dnes stát platí lékařské posudkové službě tři různá posudková schémata. Tedy v řadě případů pro jednoho občana jsou vytvářeny tři různé lékařské posudky, které platí stát.
Dále se navrhuje v zákoně o státní sociální podpoře omezit dobu pobírání příspěvku na bydlení, a to maximálně na 7 let v průběhu desetiletého období tak, aby byla zvýrazněna motivace přizpůsobit svoje bydlení příjmové situaci domácnosti.
Dále se navrhuje rozšířit možnost volby délky pobírání rodičovského příspěvku a jeho výše. Na rozdíl od stávající situace bude možné volit výši měsíčního rodičovského příspěvku v jediným limitem, když to řeknu velmi zjednodušeně, aby příjem z rodičovského příspěvku nebyl vyšší, než byl příjem z předchozí pracovní činnosti, i když to platí s určitými výjimkami, tak, aby byl motivován každý občan si vydělávat před rodičovskou dovolenou prací. Zároveň s tím - a to je velmi důležitá položka - se rozvolňuje podmínka pro čerpání rodičovského příspěvku, kdy od věku dvou let dítěte se již nebude požadovat, aby nastala podmínka celodenní péče o dítě. Je to z toho důvodu, že pracovní trh je velmi negativně ovlivněn tím, že přetržení kariéry pro ženy, protože z 97 % čerpají rodičovský příspěvek ženy, pro ženy, které čerpají rodičovský příspěvek tři nebo čtyři roky, to přetržení kariéry je velmi dlouhé. Zásadním způsobem znesnadňuje zpětné uplatnění na trhu práce. A chceme tím umožnit a podpořit mnohem vyšší využití částečných úvazků. A všichni dobře víme, že míra využívání částečných úvazků je v České republice na jedné z nejnižších úrovní v Evropě. Je to způsobeno právě tím, že v současné době si musí rodič, který pobírá rodičovský příspěvek, zvolit buď a nebo. Buď bere rodičovský příspěvek, nebo má ekonomickou aktivitu - to nebo je s čárkou, tzn. nemůže volit pružně souběh ekonomické aktivity s péčí o dítě. A tento nepříznivý stav by měl návrh odstranit.
Dále jsou do návrhu zapracovány některé důležité momenty, které mají přispět k vyšší motivaci hledání zaměstnání a také k vyšší motivaci k pracovnímu uplatnění. Zavádí se povinnost odpracovat ve veřejné službě 20 hodin týdně pro ty, kteří požadují finanční pomoc od státu a nemají jiný způsob ekonomické aktivity. Dále se zpřísňují některé podmínky pro vybírání přeplatků v systému hmotné nouze. Dále se upřesňuje rozsah sociální práce ve vztahu k obcím, a to i na základě jednání s dotčenými organizacemi. A zjednodušuje se řada dalších podmínek. Upřesňuje se v příspěvku na péči způsob prokazování použití příspěvku na péči na stanovený účel. Taktéž to vychází z jednání s dotčenými organizacemi.
Souhrnně bych chtěl říci, že všechna opatření, která jsou navrhována, tak jsou navrhována k lepšímu zacílení státní pomoci, ať už v oblasti hmotné nouze, tak v oblasti ostatních.
Samozřejmě o návrhu proběhla - a tím navazuji na včerejší diskusi o programu schůze - velmi detailní jednání jak se sociálními partnery, tak s dotčenými organizacemi. Velmi detailně jsme o návrzích jednali se Svazem měst a obcí, kde jsme se dohodli na kompromisních formulacích, které lépe vymezují sociální práci v obcích, lépe vymezují spolupráci mezi sociální prací a sociálním šetřením.
Dále bych chtěl také zdůraznit to, že tento návrh byl konzultován, projednáván, s Národní radou osob se zdravotním postižením, kde jsme se také dohodli na kompromisních formulacích, které jsou akceptovatelné jak pro předkladatele, tak pro Národní radu osob se zdravotním postižením.
Určitě se v diskusi dostaneme k jednotlivým tématům. Já velmi rád, pokud bude potřeba, vysvětlím jednotlivé úpravy do hloubky. Nicméně ta úprava je tak komplexní, že pokud bych chtěl probírat bod po bodu, tak bychom tu mohli strávit několik hodin. Jsem připraven na pokračování diskuse. Diskuse už probíhala neformálně ještě před prvním čtením na půdě sociálního výboru. A já věřím, že bude pokračovat i po prvním čtení. Proto prosím o podporu tohoto návrhu v prvním čtení. Děkuji za pozornost.

# Dávky pro postižené se sjednotí do dvou příspěvků
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Poslanecká sněmovna ve středu podpořila změnu ve vyplácení dávek zdravotně postiženým. Několik dosavadních dávek se sloučí ve dvě - na mobilitu a na pomůcky. Příspěvek na mobilitu bude vyplácen pravidelně každý měsíc, příspěvek na pomůcky jednorázově. Opozice chtěla vrátit návrh vládě k přepracování, nezískala však potřebnou podporu. Novelu zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením nyní projedná sociální výbor. Předloha je částí sociální reformy ministra Jaromíra Drábka (TOP 09).
S návrhem však nesouhlasí opozice. Podle poslankyně Milady Emmerové ohrožuje sociální smír, a proto by ho vláda měla přepracovat.

Vyplácení dávek neřeší problém autistů
Nespokojena je například i koaliční poslankyně Lenka Kohoutová (ODS). Podle ní by nárok na dávku měli mít i autisté, se kterými se nyní nepočítá. "Někteří z nich nejsou schopni pohybovat se v hromadných dopravních prostředcích, současně jsou však schopni chodit do školy. My je nemáme, jak dostat do školy," podotkla Kohoutová.
Vláda chce novelou zjednodušit vyplácení dávek. Ty se nyní poskytují zvlášť například na zakoupení auta, jeho úpravu, opravu a na provoz. Nyní se všechny poskytované dávky sloučí do dvou. "Ten návrh je předkládán po dlouhých diskusích zejména s Národní radou osob se zdravotním postižením a je výsledkem konsensu. Jde o to, aby se zvýšila adresnost a efektivita vyplácení dávek osobám se zdravotním postižením," řekl poslancům Drábek.

Zůstane jen příspěvek na mobilitu a na zvláštní pomůcky 
Příspěvek na mobilitu se bude vyplácet měsíčně všem osobám starším jednoho roku, které nejsou schopny zvládat základní životní potřeby v oblasti mobility nebo orientace. Má činit 400 korun. Podle ministerstva nyní "typický příjemce" pobírá 250 korun.
Druhou dávkou by byl příspěvek na zvláštní pomůcky. Patří sem třeba peníze na koupi auta. Stejně jako nyní by žadatel mohl získat až 100.000 korun. Pokud by ovšem finance dostal, pět let by pak na mobilitu měsíčně dostával 200 korun.

Součet všech příspěvků na pomůcky nesmí překročit 800 tisíc za pět let
Na jinou pomůcku za méně než 35.000 korun by měl podle návrhu zákona stát poskytnout peníze jen tehdy, pokud je příjem domácnosti postiženého menší než šestinásobek životního minima. Spoluúčast by byla deset procent z ceny předmětu, minimálně ale tisíc korun. Také u pomůcky dražší než 35.000 korun by člověk měl desetinu zaplatit, stát by dal nejvýš 350.000 korun. U nemajetných by podíl žadatele určil krajský úřad práce, opět by ale byl nejméně tisíc korun.
Součet všech příspěvků na pomůcky nesmí v pěti letech překročit 800.000 korun. Nyní se započítávají peníze od státu na auto a jeho opravu či úpravu - v deseti letech nesmí přesáhnout 200.000 korun. Příspěvky nebude moci exekutor zabavit. Nebudou z nich možné ani žádné srážky.
Žadatelé o příspěvky se budou muset nechat vyšetřit posudkovým lékařem správy sociálního zabezpečení. Doktoři by nově místo 36 úkonů hodnotili desítku oblastí. Podle Národní rady zdravotně postižených by tak někteří lidé mohli o podporu od státu přijít.
Podle odhadu by příspěvek na mobilitu mohlo pobírat 260.000 lidí. Výdaje by tak mohly činit 1,25 miliardy korun ročně v prvních dvou letech. Na pomůcky by stát mohl poskytnout asi 640 milionů.

# POLITIKA: Dávky pro postižené by se měly sjednotit ve dva příspěvky
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ČTK, autor: Eva Benešová, mal, (ls)
Praha 8. června (ČTK) - Poslanecká sněmovna dnes podpořila změnu ve vyplácení dávek zdravotně postiženým. Několik dosavadních dávek se sloučí ve dvě - na mobilitu a na pomůcky. Příspěvek na mobilitu bude vyplácen pravidelně každý měsíc, příspěvek na pomůcky jednorázově. Opozice chtěla vrátit návrh vládě k přepracování, nezískala však potřebnou podporu. Novelu zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením nyní projedná sociální výbor. Předloha je částí sociální reformy ministra Jaromíra Drábka (TOP 09).
S návrhem však nesouhlasí opozice. Podle poslankyně Milady Emmerové ohrožuje sociální smír, a proto by ho vláda měla přepracovat. Nespokojena je například i koaliční poslankyně Lenka Kohoutová (ODS). Podle ní by nárok na dávku měli mít i autisté, se kterými se nyní nepočítá. "Někteří z nich nejsou schopni pohybovat se v hromadných dopravních prostředcích, současně jsou však schopni chodit do školy. My je nemáme, jak dostat do školy," podotkla Kohoutová.
Vláda chce novelou zjednodušit vyplácení dávek. Ty se nyní poskytují zvlášť například na zakoupení auta, jeho úpravu, opravu a na provoz. Nyní se všechny poskytované dávky sloučí do dvou. "Ten návrh je předkládán po dlouhých diskusích zejména s Národní radou osob se zdravotním postižením a je výsledkem konsensu. Jde o to, aby se zvýšila adresnost a efektivita vyplácení dávek osobám se zdravotním postižením," řekl poslancům Drábek.
Příspěvek na mobilitu se bude vyplácet měsíčně všem osobám starším jednoho roku, které nejsou schopny zvládat základní životní potřeby v oblasti mobility nebo orientace. Má činit 400 korun. Podle ministerstva nyní "typický příjemce" pobírá 250 korun. Druhou dávkou by byl příspěvek na zvláštní pomůcky. Patří sem třeba peníze na koupi auta. Stejně jako nyní by žadatel mohl získat až 100.000 korun. Pokud by finance dostal, pět let by pak na mobilitu měsíčně dostával 200 korun.
Na jinou pomůcku za méně než 35.000 korun by měl podle návrhu zákona stát poskytnout peníze jen tehdy, pokud je příjem domácnosti postiženého menší než šestinásobek životního minima. Spoluúčast by byla deset procent z ceny předmětu, minimálně ale tisíc korun. Také u pomůcky dražší než 35.000 korun by člověk měl desetinu zaplatit, stát by dal nejvýš 350.000 korun. U nemajetných by podíl žadatele určil krajský úřad práce, opět by ale byl nejméně tisíc korun.
Součet všech příspěvků na pomůcky nesmí v pěti letech překročit 800.000 korun. Nyní se započítávají peníze od státu na auto a jeho opravu či úpravu - v deseti letech nesmí přesáhnout 200.000 korun. Příspěvky nebude moci exekutor zabavit. Nebudou z nich možné ani žádné srážky.
Žadatelé o příspěvky se budou muset nechat vyšetřit posudkovým lékařem správy sociálního zabezpečení. Doktoři by nově místo 36 úkonů hodnotili desítku oblastí. Podle Národní rady zdravotně postižených by tak někteří lidé mohli o podporu od státu přijít.
Podle odhadu by příspěvek na mobilitu mohlo pobírat 260.000 lidí. Výdaje by tak mohly činit 1,25 miliardy korun ročně v prvních dvou letech. Na pomůcky by stát mohl poskytnout asi 640 milionů.
Vláda chtěla původně změnit i status průkazek TP, ZTP a ZTP/P. Původně je měla nahradit sociální karta, která měla sloužit i jako platební. Úřady práce by na ni totiž posílaly lidem dávky. Od toho však vláda na žádost postižených ustoupila. Lidé s těmito průkazkami mají nárok například na slevu jízdného, jejich doprovod či vodící pes může jezdit zdarma.

# Dobrá zpráva: Na Děčínsku v květnu ubylo lidí bez práce!
9.6.2011  
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ALEXANDR VANŽURA, ČTK

Děčínsko - V květnu bylo bez práce 13,8 procenta lidí v produktivním věku. ……. V evidenci je 1 403 uchazečů se zdravotním postižením, což je o 19 méně než v předchozím měsíci. ……

# Zaměstnávání osob se zdravotním postižením
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Úřad práce odpovídá... 

Kdo je z pohledu zaměstnanosti osobou se zdravotním postižením? 
Podle zákona zákon 435/2004 Sb. jsou osobami se zdravotním postižením /OZP/ ty osoby, které jsou: 
a) orgánem sociálního zabezpečení uznány invalidními ve třetím stupni („osoby s těžším zdravotním postižením“) 
b) orgánem sociálního zabezpečení uznány invalidní v prvém nebo druhém stupni 
c) rozhodnutím orgánu sociálního zabezpečení uznány zdravotně znevýhodněnými („osoby zdravotně znevýhodněné“) 
od 1. 7. 2006 rozhodnutí úřadů práce, od 1. 4. 2011 rozhodnutí Krajských poboček ÚPČR 
Zákon č.155/1995 Sb., o důchodovém pojištění klasifikuje dále osoby invalidní. Osoba je invalidní, jestliže u ní z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu nastal pokles pracovní schopnosti nejméně o 35 %, přičemž existují tři stupně invalidity. 
1. stupeň - pokles nejméně 35 %, nejvíce o 49% 2. stupeň - pokles nejméně 50 %, nejvíce o 69% 3. stupeň - pokles nejméně o 70% Při poklesu nejméně o 70%se zohledňuje též to, zda je osoba schopna výdělečné činnosti za zcela mimořádných podmínek. 
Jaké služby nabízí Úřad práce ČR osobám se zdravotním postižením pro usnadnění jejich uplatnění na trhu práce? 
Služby pracovišť ÚPČR pro osoby se zdravotním postižením: Pracovní rehabilitace - je souvislá pracovní činnost zaměřená na získání a udržení vhodného zaměstnání OZP, kterou na základě její žádosti zabezpečují úřady práce a hradí náklady s ní spojené. 
Příprava k práci (v rámci pracovní rehabilitace) - je cílená činnost směřující k zapracování OZP na vhodné pracovní místo a k získání znalostí, dovedností a návyků nutných pro výkon zvoleného zaměstnání. Doba trvání - max. 24 měsíců. 
Příprava k práci OZP se provádí buď na pracovištích jejího zaměstnavatele, v chráněných pracovních dílnách a na chráněných pracovních místech, nebo ve vzdělávacích zařízeních. Dokladem o absolvování je Osvědčení OZP. Zúčastněné osobě, která nepobírá jiné dávky nebo mzdu náleží 

„Podpora při rekvalifikaci“. 
Specializované rekvalifikační kurzy pro OZP - jsou uskutečňovány za stejných podmínek jako rekvalifikace. Zúčastněným osobám náleží na základě rozhodnutí úřadu práce po dobu konání těchto kurzů podpora při rekvalifikaci. 
Na jakých pracovištích jsou zaměstnávány osoby se zdravotním postižením? Jakým způsobem podporuje Úřad práce ČR zaměstnavatele? 

Chráněná pracovní místa 
CHPM je místo vytvořené zaměstnavatelem pro OZP na základě písemné dohody s úřadem práce. Musí být provozováno po dobu nejméně 2 let. Úřad práce může poskytnout příspěvek na vytvoření CHPM a příspěvek na částečnou úhradu provozních nákladů. 

Chráněné pracovní dílny 
CHPD je pracoviště zaměstnavatele, na základě písemné dohody s úřadem práce a přizpůsobené pro zaměstnávání OZP, kde je v průměrném ročním přepočteném počtu zaměstnáno nejméně 60 % těchto zaměstnanců. CHPD musí být provozována po dobu nejméně 2 let. Úřad práce může poskytnout zaměstnavateli příspěvek na vytvoření CHPD a příspěvek na částečnou úhradu provozních nákladů. 

Příspěvek na podporu zaměstnávání 
Zaměstnavateli zaměstnávajícímu více než 50 % OZP z celkového počtu svých zaměstnanců se poskytuje příspěvek na podporu zaměstnávání těchto osob. Příslušným pracovištěm ÚP ČR pro poskytování příspěvku je úřad práce, v jehož obvodu má sídlo nebo bydliště zaměstnavatel. 
Příspěvek náleží zaměstnavateli měsíčně ve výši skutečně vynaložených mzdových nákladů včetně soc. a zdrav. pojištění, které zaměstnavatel za sebe odvedl z vyměřovacího základu příslušného zaměstnance, nejvýše však 8 000 Kč. Příspěvek se poskytuje čtvrtletně zpětně na základě žádosti. 

Povinnost zaměstnávat OZP 
Zaměstnavatelé s více než 25 zaměstnanci v pracovním poměru jsou povinni zaměstnávat OZP ve výši povinného podílu těchto osob na celkovém počtu zaměstnanců zaměstnavatele. Povinný podíl činí 4%. 
Povinnost zaměstnavatelé plní: a) zaměstnáváním OZP v pracovním poměru b) odebírám služeb nebo výrobků od zaměstnavatelů zaměstnávajících více než 50%OZP c) odvodem do státního rozpočtu nebo vzájemnou kombinací uvedených způsobů Rozhodný je průměrný roční přepočtený počet zaměstnanců. Výše odvodu činí 2, 5 násobek průměrné měsíční mzdy nár. hospodářství za 1. až 3. čtvrtletí kalendářního roku, v němž vznikla povinnost plnění odvodu do 15. 2. následujícího roku.

# Projekt ATHENA na cestách vyzývá k prosazování přístupného cestování v Česku
9.6.2011  
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-red-
Projekt věnující se tématice přístupného cestovního ruchu ATHENA na cestách na kulatém stole v Praze zdůraznil nutnost zapojení principů přístupného cestovního ruchu do všech oblastí spojených s cestováním v České republice. Uzavřel tak svou dvouletou působnost. Projekt vydal v Česku první příručku bezbariérové cestování a položil základ kompendiu dobrých příkladů, kterými se mohou čeští provozovatelé zařízení cestovního ruchu inspirovat. Podle zjištění projektu ATHENA na cestách má Česká republika v propagaci a umožnění přístupného cestování před sebou ještě hodně práce.
Kromě nedostatku zařízení a tras upravených pro cestování osob se specifickými potřebami je největším problémem špatná přístupnost informací. V České republice není dosud zavedená jednotná metodika pro posuzování bezbariérovosti turistických zařízení a turistických cílů.
"Posuzování přístupnosti pak bývá více či méně subjektivní a zdravotně postižení se na tyto informace nemohou spoléhat. Je proto třeba, aby vznikly celostátní standardy a aby každý rok nevznikaly nové a nové materiály a mapy, ve kterých označení přístupnosti znamená vždy něco jiného,“ zdůraznila manažerka projektu Jarmila Šagátová.
Podle účastníků kulatého stolu, mezi kterými nechyběli například zástupci Ministerstva pro místní rozvoj ČR, krajských úřadů, Národní rady osob se zdravotním postižením ČR, CzechTourismu a Asociace cestovních kanceláří, je důležité také začít používat jednotné symboly a piktogramy. "Stává se totiž, že se sice hotel označí známým piktogramem vozíčkáře, ve skutečnosti má však jen bezbariérovou restauraci, nikoli pokoje. A rozhodně není vybaven pro nevidomé,“ upozornila Šagátová.
Podle zkušeností hostů kulatého stolu existuje například v Rakousku a Německu přehledný systém srozumitelných piktogramů, které by bylo vhodné zavést do našich podmínek. "Je však třeba zajistit, aby se jednalo o veřejně přístupné grafické vzory, které nebudou zatíženy vymáháním autorských práv. Jedině tak, je možné nabídnout a rozšířit obecně užívané symboly a piktogramy,“ dodala.
V začlenění přístupného cestování do českého turistického ruchu by mohly jít příkladem úspěšné příklady ze zahraničí. V zemích jako je Německo, Itálie a Španělsko se ukazuje, že není efektivní izolované odstraňování bariér, ale úspěch mají projekty, které dlouhodobě řeší komplexní zpřístupnění celé destinace jak pro zdravotně postižené, tak seniory a rodiny s dětmi. Při tom je také nutná spolupráce všech subjektů spojených s cestovním ruchem v dané oblasti - samospráv, vzdělávacích institucí, dopravců i samotných provozovatelů. Daná destinace pak díky bezbariérovosti získá konkurenční výhodu a je využívána celoročně, nejen sezónně.
"Z komplexního odstraňování bariér tak profitují nejen osoby se zdravotním postižením, ale také všichni zainteresovaní provozovatelé služeb turistického ruchu a služeb na tento turistický ruch navázaných - například dopravy. Dosažení tohoto stavu však předpokládá plánovitost a organizační práci ve prospěch dané destinace, kterou by měla zajišťovat veřejná správa s využitím nástrojů ústředních orgánů státní správy a programů Evropské unie,“ podotkl Jiří Vencl, ředitel odboru regionálních projektů NRZP ČR.
V Česku se tyto aktivity rozvíjí prozatím pomalu, především zásluhou individuálních iniciativ. Některé projekty podporuje také ministerstvo pro místní rozvoj. "V předchozích letech bylo podpořeno několik destinací, které by bylo vhodné v rámci trvale udržitelného rozvoje propagovat. Jsou to často zcela neznámé a krásné lokality jako například Tichá Orlice, Polabí nebo Baťův kanál,“ vyjmenoval Ing. Rostislav Hošek, odbor cestovního ruchu Ministerstva pro místní rozvoj ČR.
Tyto aktivity však stále nemají oporu v jednotném systému, který by je zastřešoval na celostátní úrovni. Například vládní agentura pro podporu cestovního ruchu Czechtourism má velmi úspěšný webový portál KUDY Z NUDY. Specializovaná sekce pro turistiku osob se zdravotním postižením zde však chybí. Dílčí informace o možnostech přístupného cestování je nyní možné najít pouze na izolovaných webech. V Česku tak není jediný společný portál, který by osobám se specifickými potřebami poradil, jaké jsou pro něj v zemi možnosti cestovního ruchu. "Czechtourism by tento problém mohl vyřešit vytvořením speciální sekce na svých stránkách, která by obsahovala všechny dostupné informace o bezbariérovém cestování u nás,“ shodně konstatovali účastníci jednání. Podle účastníků kulatého stolu je také důležité, aby se tématům bezbariérovosti začaly více věnovat operační programy Evropské unie.
Klíčovou roli pro zlepšení situace má také vzdělávání. Národní rada osob se zdravotním postižením například zjistila, že v osnovách středních škol služeb zcela chybí příprava studentů na komunikaci se zdravotně postiženými. Nejde však jen o speciálně zaměřené studijní obory. Vědomosti, jak jednat s lidmi se specifickými potřebami, má jen velmi málo občanů.

Více informací o projektu a jeho výstupech naleznete na http://www.project-athena.cz

# Nehorázné výroky loutkového premiéra
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Jsem spíše na straně odborářů, ale nadšený ze stávky jako Milan Daniel rozhodně nejsem. Myslím, že tento jednodenní protest (a uvidíme, kolik lidí se ho nakonec zúčastní a nebude-li to jen fraška) může vládě pouze dodat pocit, že dělá opravdu něco důležitého, reformního. V tom smyslu souhlasím s komentářem Jindřicha Šídla v Hospodářských novinách.
Na druhou stranu je naprosto nehorázné, když loutkový premiér Nečas řekne, že "odboráři si z obyvatel dělají živý štít"
Správněji by se mělo říci, že odboráři chtějí upozornit vládu na to, že si z nás občanů dělá dojnou krávu, kterou nestoudně okrádá na všech úrovních veřejných výdajů. Je to vláda, která chce šetřit na chudých a hendikepovaných, jak např. mnohokrát zdůrazňuje Václav Krása, někdejší pravicový politik za ODS a US, nyní předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR. Je to vláda, založená na půjčování vysokých sum hotových peněz v obálkách ústavním činitelům s nadprůměrnými platy, je to vláda, jejíž premiér je předseda strany, jejímž hlavním ideologem je v současné době Pavel Drobil. Program této vlády dokonale vystihl její faktický premiér Václav Klaus ve svém novoročním projevu.

# Nezaměstnanost v okrese se v květnu snížila
10.6.2011  

Frýdecko-místecký a třinecký deník  str. 01  Titulní strana

MAREK CHOLEWA
Frýdek-Místek - ……. K 31. květnu úřad práce evidoval v okrese Frýdek-Místek 9177 uchazečů o zaměstnání, což je o 557 méně než v dubnu. Míra nezaměstnanosti nyní činí 8,02 procenta a v porovnání s předcházejícím měsícem poklesla o 0,45 procenta. ……. Pokles o 38 osob oproti minulému měsíci byl zaznamenán v kategorii osob se zdravotním postižením, kterých bylo ke konci května evidováno 1531. ……. Pro osoby se zdravotním postižením bylo v nabídce úřadu práce deset vhodných volných míst.

# Reforma postihne i postižené
10.6.2011  
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PRAHA - Také zdravotně postižené zasáhne sociální reforma. Dávky, které se jim dosud vyplácejí, se sloučí ve dvě - na mobilitu a na pomůcky. 
Sněmovní opozice chtěla vrátit návrh vládě k přepracování, podporu koalice ovšem nezískala. Příspěvek na mobilitu se bude vyplácet měsíčně, na pomůcky jednorázově. Dávky se nyní poskytují zvlášť např. na zakoupení auta, jeho úpravu, opravu a na provoz. Nově se sloučí do dvou. Příspěvek na mobilitu 400 Kč se bude vyplácet všem lidem, kteří nezvládají základní životní potřeby v oblasti mobility či orientace. Příspěvek na zvláštní pomůcky zahrnuje mj. peníze na koupi auta -žadatel má jako dnes získat až 100 000 Kč, poté bude pět let na mobilitu brát jen 200 Kč. Na pomůcku za méně než 35 tisíc Kč dostane postižený příspěvek jen, když příjem jeho domácnosti je menší než šestinásobek životního minima. Spoluúčast má být 10 % z ceny předmětu, minimálně však tisíc korun. U pomůcky dražší než 35 tisíc by si člověk měl desetinu zaplatit. Součet všech příspěvků na pomůcky nesmí v pěti letech překročit 800 tisíc korun. Příspěvky nebude moci exekutor zabavit a nebudou z nich možné srážky. Žadatele o příspěvky bude muset vyšetřit posudkový lékař. Místo 36 úkonů se má hodnotit desítka oblastí. Národní rada zdravotně postižených se obává, že by někteří lidé mohli o podporu přijít.

# Nové toalety usnadní život postiženým i maminkám s dětmi
10.6.2011  
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Karlovarský kraj – Zlepšit veřejnou infrastrukturu ve městech pro širokou veřejnost, osoby se zdravotním postižením i rodiče s malými dětmi. To je cíl projektu Toa Point, který včera v Karlových Varech představila Národní rada osob se zdravotním postižením společně s krajem a městem. 
Díky tomuto projektu se v pěti městech podařilo vybudovat deset objektů Toa Point, což jsou speciální bezbariérové toalety, které umožňují servis jak zdravotně postiženým, tak právě rodinám s malými dětmi. „Jde o velmi ojedinělý projekt, který může zdravotně postiženým velmi pomoci. Zrealizovat ho bylo dost náročné, ale podařilo se to a jsme rádi,“ uvedl Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR. 
Městy, která v kraji na projekt kývla, jsou Karlovy Vary, Sokolov, Cheb, Mariánské Lázně a Skalná. „Města vytipovala místa k výstavbě nových objektů Toa Point nebo stávající objekty veřejných sociálních zařízení k rekonstrukci podle požadavků projektu,“ dodal předseda Krása. 
Podle něj celkové výdaje na tento projekt činily zhruba 25 milionů korun, z čehož 92,5 procent nákladů plynulo z Regionálního operačního programu Severozápad. 
Zdravotně postižení se na toalety dostanou s použitím speciálního Euroklíče. Ten budou využívat i rodiny s malými dětmi. Veřejnost za použití toalety bude platit deset korun. „Pro Karlovarský kraj je potřeba asi 6 000 klíčů. Ty se budeme snažit postupně ve spolupráci s krajem distribuovat,“ doplnil Krása. 
Budovy toalet jsou vzhledově přizpůsobené tak, aby zapadaly do vzhledu města. „Byly takto koncipované, aby vzhledově nepřekážely,“ dodal předseda. 
V Karlových Varech najdou lidé tři Toa Pointy – u Alžbětiných lázní, Goethovy stezky a Kouzelného městečka. Všechna tato tři zařízení jsou novostavby. 
Projekt uvítal také Miloslav Čermák, náměstek hejtmana. „Jsme rádi, že se tento projekt podařilo zrealizovat. Budeme kontaktovat také další kraje, aby se do něj také zapojily. Každá pomoc zdravotně postiženým je důležitá,“ konstatoval Čermák. 
Aktivitu národní rady vnímá pozitivně také Jiří Klsák, náměstek karlovarského primátora. „Budeme se snažit, aby se o těchto možnostech lidé dozvěděli, a všemožně je propagovat. Určitě si to tato činnost zaslouží,“ konstatoval Klsák. 
Výstavby a rekonstrukce byly náročné i pro zhotovitelskou firmu, ale vážnější problémy nenastaly. „Bylo celkem náročné všechno spojit dohromady, ale je to naše práce a vše se zvládlo,“ uvedl za zhotovitelskou stavební firmu Vlastimil Balcar. 
Ve spolupráci s městy by měla vzniknout databáze těchto zařízení a využití v regionálních mapách. Databáze bude mít velký vliv.

# Postižení lidé dostanou klíče od nových bezbariérových toalet
10.6.2011  
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(ČTK)
KARLOVY VARY    V Karlovarském kraji dokončili projekt Národní rady osob se zdravotním postižením, který zahrnoval vybudování celkem deseti bezbariérových toalet v pěti městech. Pilotní projekt by se podle předsedy rady Václava Krásy měl rozšířit i do dalších krajů, jedná se už ve Středočeském. 
Nové toalety, které jsou zároveň přes mincovník přístupné veřejnosti a s takzvaným euroklíčem i pro tělesně postižené, vznikly v Karlových Varech, Sokolově, Chebu, Mariánských Lázních a ve Skalné. „Jde o ojedinělý projekt v rámci republiky. Podařilo se prosadit myšlenku, že veřejná infrastruktura by měla být bezbariérová,“ řekl včera Krása při návštěvě Karlových Varů. 
Celkové náklady na vybudování toalet Toa Point v Karlovarském kraji byly zhruba 25 milionů korun, přičemž dotace z Regionálního operačního programu činila přibližně 23 milionů. Spolupodíl pak poskytla města, kde nové toalety stojí. Zároveň sama vybírala vhodná místa a vnější vzhled toalet, protože část z nich stojí v místech s památkovou ochranou. 
Podle slov hejtmanova náměstka Miroslava Čermáka (ČSSD) začne kraj nyní s distribucí euroklíčů postiženým lidem v kraji. „Přednost budou mít lidé z měst, kde toalety stojí. Postupně bychom chtěli klíče předat i dalším,“ uvedl Čermák. Například ve Středočeském kraji rada rozdává na 18 tisíc klíčů. V Karlovarském kraji by to mohla být asi třetina tohoto počtu. 
Toalety Toa Point ale neslouží jen zdravotně postiženým lidem. Jsou vybavené i pro matky s malými dětmi, které je mohou využít pro pohodlné přebalení dětí. I ženy tak mohou prostřednictvím mateřských center získat euroklíč do výpůjčky. 
Princip euroklíčů převzala rada ze západní Evropy, kde toalety i další zařízení pro postižené fungují roky. Podle Václava Krásy je i proto významné, že se pilotní projekt stavby Toa Pointů uskutečnil v Karlovarském kraji, jenž je hojně navštěvován turisty z Německa a dalších zemí Evropské unie, kteří mohou euroklíčů využít. 
Nové toalety budou po dobu pěti let vmajetku rady, poté budou převedeny na města. Ta také většinou budou toalety provozovat. Radnice počítají s tím, že jejich umístění zahrnou do svých informačních systémů, budou k nalezení také na internetu nebo v navigačních systémech. 

Regionální mutace| Mladá fronta DNES - karlovarský kraj

# Cena poroty pro film ze Žampachu
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V rámci festivalu bylo uvedeno devatenáct snímků, „Bumdyjáda“ se mezi nimi neztratila 

Žampach, Praha – V závěru minulého týdne se v divadle Palace na pražském Václavském náměstí konal 5. ročník mezinárodního filmového festivalu (ne)herců s mentálním a kombinovaným postižením Mental Power Prague Film Festival. 
Tvůrci filmu Domova pod hradem jeli soutěžit do Prahy již počtvrté, tentokrát s filmem „Bumdyjáda“. Je to veselý krátký snímek o hrůzostrašných snech a pohodové realitě, je plný zvratů, písniček, vtipů, dokonce i s anglicky zpívanou vsuvkou. Zahrálo si zde více než třicet lidí v hlavních i malých rolích, také koně, osel, psi... 

Tři nominace pro „Bumdyjádu“ 
V prvních dvou promítacích dnech se představilo devatenáct snímků z Česka, Švýcarska, Slovinska, Polska, Ukrajiny i ze Slovenska, konkurence byla opravdu veliká. Po promítání probíhaly autogramiády herců, mnoho Pražanů si odnášelo fotografie s podpisy. 
Oba večery vyvrcholily výbornými koncerty, kapelami Tam Tam Batucada a Tap Tap orchestr (skupinou z Jedličkova ústavu, při kterých se roztančilo celé divadlo). Závěrečný galavečer pak probíhal opět jako na festivale v Karlových Varech, pasáží vedoucí červený koberec, po kterém procházela porota a za ní všichni zúčastnění herci, obrovský potlesk davu Pražanů, květiny, nabité divadlo... Předsedkyní poroty byla letos Eva Holubová, dále v ní zasedli Tatiana Vilhelmová, Václav Krása, nově i herečka Tereza Voříšková. Moderátorem galavečera byl stále pohotový a vtipný Jaroslav Dušek. Film „Bumdyjáda“ získal tři nominace: Radek Kovář v kategorii hlavní mužská role za postavu anglického překladatele, za vedlejší ženskou roli Romana Faltusová hrající žamberskou knihovnici a nominaci na Zvláštní cenu poroty. Po velkém napětí radostní a nadšení herci převzali z rukou předsedy Národní rady pro zdravotně postižené Václava Krásy jednu z hlavních cen, a to Zvláštní cenu poroty. „Radost je veliká, cena poroty je pro nás asi ta nejmilejší, protože je opravdu pro nás pro všechny a za celý film,“ prohlásil kameraman, student Štěpán Novotný. Jeden z mnoha žampašských herců Jirka Jílek ho doplnil: „Nejen ten náš film, ale i hodně těch dalších bylo skvělých a celá myšlenka festivalu je prostě nádherná!“ 

Užívali si skvělou atmosféru 
Mimo filmovou tvorbu prezentovali Žampašští v Praze i fotografický soubor Reklama po našem…, který byl vystaven v prostorech divadla. Největší ohlas mělo plátno Filmové ateliéry Žampach. „Festival i všechny dny v denní i noční Praze byly opět úžasné a všichni jsme si je báječně užili,“ říkají i za zúčastněné herce – neherce obě autorky filmu Markéta Novotná a Petra Vinšová.

# POLITIKA: Parlamentní listy: Předseda postižených Krása: Vláda si právě vykopala hrob
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O stávce dopravců se toho už napsalo i namluvilo spousty. Jeden z mnoha odborářských protestů se ale stal politickou hrou, pomocí které si současná vláda vykopala pěkný a pohodlný hrob. Na svém blogu na Aktuálně.cz o tom píše Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením.
Krása dává do souvislosti současné dění rokem 1989. Připomíná, že tehdejší velká generální stávka rozhodla o definitivním vítězství sametové revoluce. Je přesvědčen, že chystaná stávka má představovat odpor občanů proti schválení koaličních reformních zákonů, proti kterým tvrdě vystupuje i opoziční ČSSD.
Za nešťastný krok označuje Václav Krása způsob, jakým byl odborářům oznámen výrok soudu, který pondělní stávku zakázal.
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Nejsem právník, a tak se nebudu přít o to, zda rozhodnutí Městského soudu v Praze je či není v souladu s naší legislativou. Je zcela zřejmé, že pondělní stávka neměla být stávkou na ochranu sociálních a hospodářských práv v rámci kolektivního vyjednávání.
Není sporu o tom, že chystaná stávka byla politická a měla vyjádřit odpor mnoha občanů proti většině chystaných tzv. reformních zákonů. Těm, kteří chtějí tvrdit, že odbory nemají právo na takovou stávku, si dovoluji připomenout, že v roce 1989 právě generální stávka rozhodla o definitivním vítězství “sametové revoluce“. Když Petr Miller, jako odborář, napochodoval se svými kováky na Václavské náměstí, nebylo co řešit a komunisté to mohli zabalit.
Vláda udělala hrubou chybu tím, že se obrátila na soud o vydání předběžného opatření. Ještě větší chybu však udělala způsobem předání rozhodnutí soudu. Svolat mimořádné jednání vlády a pozvat odborové předáky, nutně ve všech zainteresovaných muselo vyvolat dojem, že vláda chce ještě jednat. Místo toho se představitelé odborů dočkali ponižujícího aktu a žádné jednání se nekonalo. Je to nepochybně arogance moci a snaha vyprovokovat odbory k protiprávním krokům.
Musím se přiznat, že postupu vlády vůbec nerozumím. Vláda je velmi nestabilní, nemá důvěru občanů, veřejnost odmítá reformy, potýká se s korupcí. Je velká pochybnost o tom, že by jednotlivé reformní kroky měly prospět této zemi, ale spíše úzké skupině finančníků - například důchodová reforma. Mediální vystoupení některých členů vlády běží na Youtube a jejich nekompetentností se baví celý národ.
V této situaci se vláda rozhodla, svým siláckým krokem, na dlouhou dobu porušit sociální smír a vyvolat společenskou nestabilitu. Myslím si, že jednotliví členové vlády nemají dostatek sociální inteligence, protože jinak by museli cítit, že její postavení ve společnosti je velmi oslabené. Přiléváním oleje do ohně nemůže vláda uspíšit prosazení svých záměrů, ale může vyvolat podstatně větší odpor, a to nejen ze strany odborů.
Nedávno jsem diskutoval s významným politologem o současné špatné politické situaci a chybných krocích vlády. Jeho slova si dovoluji připomenout. “Já jsem optimista, ve společnosti se zvedá mohutná síla, která přivodí změnu“. Myslím si, že vláda to bohužel netuší a dále si kope hrob…

Václav Krása
Autor je předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR o.s. Zveřejněno na blog.aktualne.cz.
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VERONIKA HORÁKOVÁ
Hodonín, Praha – Hodonínský Zelený dům pohody slaví. Jeho klientka Pavla Dohnálková si přivezla z Prahy ocenění za nejlepší ženský herecký výkon ve filmu Katky Hornové „Nesvéprávné lásky“. „V tomto snímku jeho autorka zúročila čtyřletou trpělivou spolupráci a empatický přístup k lidem s postižením. Chci jí proto za dosavadní spolupráci poděkovat,“ řekl ředitel Zeleného domu pohody Petr Srnec. 
Hornové snímek totiž získal na mezinárodním filmovém festivalu lidí s mentálním postižením Mental Power Prague film festival hlavní ocenění za nejlepší film. Na jeho tvorbě spolupracovala zařízení sociálních služeb z Hodonínska. 
„Myslím si, že porota ocenila především citlivé zpracování dosud opomíjeného tématu partnerských vztahů lidí s mentálním postižením, také obrazové ztvárnění, dějovou linii a herecké výkony,“ zhodnotila scenáristka a režisérka Katka Hornová. Tu doprovodil do Prahy i úspěšný tým složený se zástupců Zeleného domu pohody, Domova Horizont Kyjov a Dětského domova Vřesovice. 
Festival se odehrál na Václavském náměstí od druhého do čtvrtého června. Čtvrteční a páteční odpoledne patřilo promítání filmů. Sobotní slavnostní předávání cen odmoderoval známý herec Jaroslav Dušek. 

Herci v porotě 
Jednotlivé ceny předávali členové desetičlenné poroty složené z filmařů, herců a odborníků na sociální služby. Například předsedy Národní rady zdravotně postižených Václava Krásy či herečky Terezy Voříškové. 
„Tváří festivalu byla letos opět herečka Taťána Vilhelmová. Cennou trofej převzali postižení herci a tvůrkyně filmu z rukou předsedkyně poroty Evy Holubové. Byl to pro mě životní zážitek,“ uvedla vychovatelka Zeleného domu pohody Blanka Kmentová. Film Nesvéprávné lásky vypráví zpočátku komediální formou dva příběhy z prostředí sociálních zařízení určených pro lidi s mentálním postižením. 
V prvním zachytil dvojici fyzicky vyzrálých, mladých lidí, kteří naivním způsobem chtějí ukončit svůj platonický vztah. 
Druhý příběh diváky zavede do zařízení určeného pro muže, kde většinová společnost vztahy postižených lidí vidět nechce. Příběhy se vzájemně prolnou. 
V hlavních rolích se představili neherci s mentálním postižením. Film Nesvéprávné lásky promítlo hned v březnu hodonínské kino Svět i kyjovské kino Panorama.
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Cheb, Karlovarský kraj -Zlepšit veřejnou infrastrukturu ve městech pro širokou veřejnost, osoby se zdravotním postižením i rodiče s malými dětmi. To je cíl projektu Toa Point, který realizuje Národní rada osob se zdravotním postižením společně s krajem a městy. Městy, která v kraji na projekt kývla, jsou Karlovy Vary, Sokolov, Cheb, Mariánské Lázně a Skalná. V Chebu je lidé najdou ve Školní ulici za hlavní budovou radnice, v sousedství autobusových zastávek u Májové ulice a v areálu Krajinky pod hradem. ...2 
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V pěti městech Karlovarského kraje vzniklo deset bezbariérových objektů Toa Point 
Cheb, Karlovarský kraj -Zlepšit veřejnou infrastrukturu ve městech pro širokou veřejnost, osoby se zdravotním postižením i rodiče s malými dětmi. To je cíl projektu Toa Point, který realizuje Národní rada osob se zdravotním postižením společně s krajem aměsty. 
Díky tomuto projektu se v pěti městech podařilo vybudovat deset objektů Toa Point, což jsou speciální bezbariérové toalety, které umožňují servis jak zdravotně postiženým, tak právě rodinám s malými dětmi. „Jde o velmi ojedinělý projekt, který může zdravotně postiženým velmi pomoci. Zrealizovat ho bylo dost náročné,ale podařilo se to a jsme rádi,“ uvedl Václav Krása,předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR. Městy, která v kraji na projekt kývla, jsou Karlovy Vary, Sokolov, Cheb, Mariánské Lázně a Skalná. „Města vytipovala místa k výstavbě nových objektů Toa Point nebo stávající objekty veřejných sociálních zařízení k rekonstrukci podle požadavků projektu,“dodal předseda Krása. 
V Chebu je lidé najdou ve Školní ulici za hlavní budovou radnice, v sousedství autobusových zastávek u Májové ulice a v areálu Krajinky pod hradem. 
Podle Václava Krásy celkové výdaje na tento projekt činily zhruba 25 milionů korun, z čehož 92,5 procent nákladů plynulo z Regionálního operačního programu Severozápad. Zdravotně postižení se na toalety dostanou s použitím speciálního Euroklíče. Ten budou využívat i rodiny s malými dětmi. Veřejnost za použití toalety bude platit deset korun. „Pro Karlovarský kraj je potřeba asi 6 000 klíčů. Ty se budeme snažit postupně ve spolupráci s krajem distribuovat,“doplnil Krása. 
Budovy toalet jsou vzhledově přizpůsobené tak, aby zapadaly do vzhledu města. „Byly takto koncipované, aby vzhledově nepřekážely,“ dodal předseda. Ve spolupráci s městy by měla vzniknout databáze těchto zařízení a využití v regionálních mapách.
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JAN HAVELKA
V pěti městech Karlovarského kraje vzniklo deset bezbariérových objektů Toa Point 
Karlovarský kraj - Zlepšit veřejnou infrastrukturu ve městech pro širokou veřejnost, osoby se zdravotním postižením i rodiče s malými dětmi. To je cíl projektu Toa Point, který v Karlových Varech představila Národní rada osob se zdravotním postižením společně s krajem a městem. 
Díky tomuto projektu se v pěti městech podařilo vybudovat deset objektů Toa Point, což jsou speciální bezbariérové toalety, které umožňují servis jak zdravotně postiženým, tak právě rodinám s malými dětmi. „Jde o velmi ojedinělý projekt, který může zdravotně postiženým velmi pomoci. Zrealizovat ho bylo dost náročné, ale podařilo se to a jsme rádi,“ uvedl Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR. 
Městy, která v kraji na projekt kývla, jsou Karlovy Vary, Sokolov, Cheb, Mariánské Lázně a Skalná. „Města vytipovala místa k výstavbě nových objektů Toa Point nebo stávající objekty veřejných sociálních zařízení k rekonstrukci podle požadavků projektu,“ dodal předseda Krása. 
Podle něj celkové výdaje na tento projekt činily zhruba 25 milionů korun, z čehož 92,5 procent nákladů plynulo z Regionálního operačního programu Severozápad. 
Zdravotně postižení se na toalety dostanou s použitím speciálního Euroklíče. Ten budou využívat i rodiny s malými dětmi. Veřejnost za použití toalety bude platit deset korun. „Pro Karlovarský kraj je potřeba asi 6 000 klíčů. Ty se budeme snažit postupně ve spolupráci s krajem distribuovat,“ doplnil Krása. 
Budovy toalet jsou vzhledově přizpůsobené tak, aby zapadaly do vzhledu města. „Byly takto koncipované, aby vzhledově nepřekážely,“ dodal předseda. 
V Karlových Varech najdou lidé tři Toa Pointy - u Alžbětiných lázní, Goethovy stezky a Kouzelného městečka. Všechna tato tři zařízení jsou novostavby. 
Projekt uvítal také Miloslav Čermák, náměstek hejtmana. „Jsme rádi, že se tento projekt podařilo zrealizovat. Budeme kontaktovat také další kraje, aby se do něj také zapojily. Každá pomoc zdravotně postiženým je důležitá,“ konstatoval Čermák. 
Aktivitu národní rady vnímá pozitivně také Jiří Klsák, náměstek karlovarského primátora. „Budeme se snažit, aby se o těchto možnostech lidé dozvěděli, a všemožně je propagovat. Určitě si to tato činnost zaslouží,“ konstatoval Klsák. 
Výstavby a rekonstrukce byly náročné i pro zhotovitelskou firmu, ale vážnější problémy nenastaly. „Bylo celkem náročné všechno spojit dohromady, ale je to naše práce a vše se zvládlo,“ uvedl za zhotovitelskou stavební firmu Vlastimil Balcar. 
Ve spolupráci s městy by měla vzniknout databáze těchto zařízení a využití v regionálních mapách. Databáze bude mít velký vliv.
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Máte problémy při vyřizování dávek státní sociální podpory anebo důchodů? 
Zeptejte se na řešení prostřednictvím Deníku odborníků z Poradny NRZP ČR pro Plzeňský kraj. Dnes vám odpovídá odborná sociální poradkyně Lenka Buriánová.

* Kdy a v jaké výši je zaměstnavateli poskytován příspěvek na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením? 

Příspěvek se poskytuje, pokud zaměstnavatelé zaměstnávají více než 50%osob se zdravotním postižením (dále jen OZP). Příspěvek je poskytován ve výši mzdových nákladů zaměstnavatele skutečně vynaložených na zaměstnance. Součástí příspěvku je i úhrada pojistného na zdravotní pojištění a pojistného na sociální zabezpečení a také příspěvku na státní politiku zaměstnanosti, které ze mzdy zaměstnance hradí zaměstnavatel. Maximální výše příspěvku činí 8000 Kč měsíčně za každého zaměstnance - OZP. 

* Jaké jsou procentní hranice poklesu pracovní schopnosti pro jednotlivé stupně invalidních důchodů? 

Podle zákona je pojištěnec invalidní, jestliže z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu nastal pokles jeho pracovní schopnosti nejméně o 35%, přičemž pokud jeho pracovní schopnost poklesla: o 35 až 49%- jedná se o invaliditu prvního stupně, o 50 až 69 % - jedná se o invaliditu druhého stupně, o 70%a více - jedná se o invaliditu třetího stupně. Zdravotní stav posuzují OSSZ svými lékaři. 

Své dotazy posílejte na redakce.plzensky@denik.cz, také zde do předmětu uveďte heslo „ poradna“. Ptát se můžete také přímo v Poradně pro uživatele sociálních služeb na tel. 377 224 879 nebo na plzen@poradnaprouzivatele.cz 
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Sobotka, Paroubek, Haas, Hvížďala a další vypočítávají důvody pro stávku i proti ní

Odbory se chystanou stávkou a blokádou komunikací vměšují do politiky, což jim nepřísluší, míní jedni. Druzí jsou naopak přesvědčeni, že lidi vyhání do ulic politika současné vlády. Protesty organizované odboráři podle nich jen vyjadřují rostoucí odpor většiny společnosti proti chystaným reformám.
Kabinetu Petra Nečase se sice na poslední chvíli podařilo s pomocí soudu přimět odborové svazy pracovníků v dopravě, aby svou stávku o několik dní odložily, o to silnější však bude reakce: z původních třinácti hodin ji prodloužily na čtyřiadvacetihodinovou. Hrozba zablokování veškeré dopravy v hlavním městě trvá, v řadě dalších nepojedou tramvaje a utobusy, zastavit se má veškerá osobní i nákladní doprava na železnici.
Plánovaná odborářská akce i postup vlády proti ní opět ukazuje, jak hluboce je v současné době společnost rozdělena a nikdo nemíní ustoupit ze svých požadavků a záměrů.
Česká televize v neděli zveřejnila bleskový průzkum SC&C, který si nechala k hrozbě stávky zpracovat. Vyplynulo z něj, že téměř tři pětiny lidí chápou důvody stávky, čtvrtina z bezmála sedmi set dotázaných by údajně aktivně šla i do generální stávky. Oproti tomu jiné čtvrtině dotázaných se reformní záměry kabinetu sice také nelíbí, ale se stávkou nesouhlasí a zhruba stejný počet lidí je ale proti zablokování silnic a dopravních tahů. Jen každý dvanáctý člověk je zásadně proti stávce. 
Někdejší politik ODS a US-DEU Václav Krása má za to, že vláda zvolila velmi necitlivý a kontraproduktivní postoj. „Myslím si, že jednotliví členové vlády nemají dostatek sociální inteligence, protože jinak by museli cítit, že její postavení ve společnosti je velmi oslabené. Přiléváním oleje do ohně nemůže vláda uspíšit prosazení svých záměrů, ale může vyvolat podstatně větší odpor, a to nejen ze strany odborů," napsal Krása ve svém blogu na Aktuálně.cz.
Naopak politický konzultant a publicista Tomáš Haas je přesvědčen, že za kratší konec tahají odboráři, protože jejich postup nemá oporu v zákonech.
„...přímo oznamují blokádou veřejných komunikací. Blokáda ale není stávka a Listina i Ústava naopak občanům zaručuje, že je před omezováním jejich práv stát bude chránit. Blokáda veřejných komunikací je nezákonná za všech okolností, a pokud odbory k takovému jednání vyzývají a přímo říkají, že stávka bude 'nad míru nezbytnou pro realizaci práva' omezovat práva jiných osob, pak jinými slovy oznamují, že povedou nelegální stávku a přímo si říkají o to, aby jejich stávka byla soudem označena za nelegální a zakázána," míní Haas.
Na stranu odborů se jednoznačně postavili sociální demokraté. A to jak ústy předsedy současného, tak i minulého. „Předběžné opatření Městského soudu v Praze, kterým byla zakázána pondělní stávka odborových svazů v dopravě, považuje ČSSD za nezákonné a odporující judikatuře Nejvyššího soudu i Ústavního soudu," tlumočil stanovisko své strany ve svém blogu její předseda Bohuslav Sobotka. 
Jiří Paroubek šel ještě dále: „V pondělí budu na straně zaměstnanců, obyčejných lidí a sociální spravedlnosti. Pryč s diktátorskou vládou! " (toto své prohlášení vydal ovšem ještě před tím, než odbory oznámily, že termín stávky o tři dny posouvají).
Další sociální demokrat Jiří Havel, v současné době poslanec Evropského parlamentu, se pokusil o humornou nadsázku: Nečasův trumf proti stávkujícím: Lidové milice.
Pohled poněkud odlišný od všech předchozích nabízí publicista Karel Hvížďala. 
Způsob politického boje, který volí odboráři, podle něj ukazuje na skutečnost, že postoje českých dospělých mužů a seniorů se v posledních dvaceti letech (oproti letům předchozím) skoro nezměnily: jejich politická participace, otevřenost do širší společnosti, sebevědomí a nezávislost se nezvyšují.
„Odpovědi na otázku, zda by jednotlivci měli převzít víc odpovědnosti, aby se o sebe dokázali postarat, nebo zda naopak převzít více odpovědnosti a zajistit, aby bylo o každého postaráno, by měl stát, se v posledním dvacetiletí mírně posunul k druhé variantě, tedy k přesvědčení, že by se o ně měl postarat stát. Stejně je tomu s pocitem, že jedinec může ovlivnit svůj život. Sociologové zjistili, že samostatných manažerů svých vlastních cílů, jak říkají, mezi mladšími seniory ubývá, což ale bohužel platí o celé populaci," napsal Hvížďala.
Toto zjištění podle něj ukazuje na selhání všech našich polistopadových vlád.


# Stávka
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Patrik Eichler
Stávka dopravních odborů nepřichází nenadále. Jde o další z řady protestů, kterým odbory stupňují svůj tlak na vládu pravicové koalice. Neschopnost dialogu, kterou tato vláda ukazuje, vyhrocuje ve společnosti napětí.
Koalice dopravních odborových svazů připravila stávku, která měla toto pondělí zastavit na půl dne dopravu na železnici a v MHD několika velkých měst včetně Prahy a Brna. Nebyla to stávka neočekávaná. Její vyhlášení navázalo na sérii akcí, kterými odbory už rok stále razantněji vyjadřují svůj nesouhlas s politikou pravicové koalice.
Stávka tak měla navázat nejen na demonstraci ze soboty 21. května, kdy se na pražském Václavském náměstí pod odborovými prapory sešlo na padesát tisíc lidí. Ve stejné řadě jí předcházela čtveřice několikatisícových shromáždění a průvodů, které během jara v Praze a v Brně připravila Iniciativa ProAlt a Národní rada osob se zdravotním postižením. Ve středu 8. prosince proběhla za účasti více než sto padesáti tisíc lidí stávka zaměstnanců státní a veřejné sféry. Na počátku cesty k očekávané stávce pak stála čtyřicetitisícová demonstrace zaměstnanců bezpečnostních složek a veřejných služeb z loňského září.
Po žádné z těchto akcí vláda své záměry nezměnila se zásadním argumentem, že reformy jsou nezbytné a nutné. Nic se ale nezměnilo ani na tom, že sama vláda neví, jak by ony nezbytné a nutné reformy měly vypadat. A tak daň z přidané hodnoty musí být dvacet procent anebo sedmnáct a půl procenta. Účast v soukromých důchodových fondech musí být povinná anebo dobrovolná. A za plomby se u ministra kultury platit buď musí, nebo nemusí. Každopádně je ale každé takové rozhodnutí nezbytné a nutné. Diskuse o něm se nepřipouští. A nepřipouštějí se ani protesty.
Na dnešek naplánovanou stávku, ke které se schylovalo rok, tak Dagmar Stamidisová a Martin Valehrach z Městského soudu v Praze na základě návrhu ministerstva financí a tedy osobně Miroslava Kalouska předběžným opatřením zakázali coby nezákonnou. Paní Stamidisové přitom nevadilo, že stávku zakázala Českomoravské konfederaci odborových svazů, která ji nevyhlásila. Panu Valehrachovi kalendář nezabránil datovat své rozhodnutí směrem k Odborovému sdružení železničářů až 10. červencem. Oběma dohromady pak jejich povolání nezabránilo, aby zákaz stávky podpořili odkazy na zákon o kolektivním vyjednávání, který se ale na ohlášenou stávku nevztahuje.
Když pak odboráři dostali zmíněné rozhodnutí od justiční stráže v budově Strakovy akademie, kam byli pozváni na jednání s vládou. Těžko to mohli vnímat jinak než jako další dílek arogance, se kterou se setkávají přinejmenším celý uplynulý rok.
Šlo jen o osobně více ponižující podobu arogance, než jaké se dostalo třeba účastníkům zářijové demonstrace, na které se podle tehdejšího předsedy Senátu za ODS Přemysla Sobotky sešli ti „méně kvalitní“ občané, i když tím prý nemyslel hasiče, ale jen státní úředníky.
O aroganci moci ale docela stejně jako dnes odboráři hovoří již od první Topolánkovy vlády akademické reprezentace odporující privatizaci veřejného vysokého školství. Znají ji i doktoři, kteří v minulém volebním období uhájili před privatizací síť fakultních nemocnic. I ti říkali, že dokud neuspořádali alespoň malou demonstraci nebo nepohrozili stávkou v době přijímacích zkoušek na vysoké školy, nikdo se s nimi na ministerstvech skutečně nebavil.
Snaha odborů dát najevo svůj nesouhlas s politickými kroky Kalouskovy koalice se tedy co do formy stupňuje a přitom ve všech případech nabízí tutéž argumentaci obhajoby veřejných systémů a sociálního zajištění pracujících.
To je přístup, na který ministři pravicové koalice nejsou zvyklí. Věci veřejné svým koaličním partnerům předložily již asi tisíc osm nepřekročitelných ultimát a pokaždé znovu ve vládě zůstaly. Jejich požadavky přitom byly ignorovány stejně jako požadavky odborů. Odboráři se zatím odmítají byť i jen tvářit, že s nimi vláda jedná, když je ve skutečnosti přehlíží a ponižuje.
Zda si něčeho všimne ve čtvrtek, uvidíme.

# Na Dobeše si došlápne ombudsman
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Na ministra školství Josefa Dobeše (VV) se valí kritika kvůli tomu, že školáci končí neprávem v praktických školách. 

PRAHA   Česko stále segreguje školáky a změna je v nedohlednu, tvrdí experti. Ti kritizují dvě vyhlášky, které Dobešův resort sice novelizoval, sporné body v nich ale zůstaly. Podle zjištění LN se tím chce zabývat i kancelář ombudsmana. 
Problém se začleňováním znevýhodněných dětí do hlavního vzdělávacího proudu musí Česko řešit kvůli rozsudku Evropského soudu pro lidská práva ve Štrasburku. V roce 2007 dal za pravdu osmnácti Romům, které stát diskriminoval, když je zařadil do praktické (bývalé zvláštní) školy. „Rozsudek byl svým způsobem průlomový, protože byla odsouzena celá ČR za systémovou diskriminaci,“ řekla Lenka Felcmanová, která měla na ministerstvu tuto problematiku dříve na starosti. Česko se po rozsudku zavázalo, že změní dvě vyhlášky. Jedna se týká poraden, druhá dětí se speciálními vzdělávacími potřebami. Resort je nedávno novelizoval, platit začnou od 1. září 2011. 
„Vyhlášky jsou nekonzistentní. Tam přidaly, tady ubraly. Na jedné straně zavedly,informovaný souhlas‘, tj. posílily právo rodičů rozhodnout, zda jejich dítě bude zařazeno do speciální školy. Na druhé straně vypustily ustanovení podporující individuální integraci žáků se zdravotním postižením do běžných škol,“ tvrdí Jan Michalík z Univerzity Palackého v Olomouci. 
Víte, co je zvláštní škola? 
Organizaci Amnesty International vadí podoba informovaného souhlasu. Chybí totiž jasné vysvětlení, co znamená, když budou rodiče souhlasit se zařazením dítěte do praktické školy se všemi důsledky a omezeními, které to bude mít. 
„Měl chránit i ředitele škol. Byl by to důkaz, že rodičům byly informace skutečně poskytnuty,“ vysvětlila Jindra Marešová z Amnesty. Odstranit se naopak podařila problematická pasáž, v níž stálo, že pokud k tomu škola nemá podmínky, nemusí žáka se zdravotním postižením přijmout. To bylo v rozporu se školským zákonem, který říká, že každý žák má právo na vzdělání a nesmí být diskriminován. 
Podle informací LN tuto větu Dobeš z vyhlášky vyjmul těsně před tím, než ji podepsal. Do legislativní rady vlády putovala vyhláška ještě se spornou pasáží. 

Do poradny každý rok 
Přínosem je i to, že asistent pedagoga musí nově dítěti pomáhat nejen při vyučování, ale i mimo něj. „Je nelogické, aby žák měl mimo asistenta pedagoga ještě osobního asistenta k zajištění sebeobsluhy a pohybu během vyučování,“ uvedl předseda Národní rady zdravotně postižených Václav Krása. 
Nárok na to ale mají jen žáci s těžkým zdravotním postižením. Krása neúspěšně usiloval o to, aby se vyškrtlo slovo „těžké“. Odborníkům vadí i pasáž, která zavádí povinnost, že žák se zdravotním postižením musí každý rok do poradny. „Není nám vůbec jasné, proč každoročně podrobovat například nevidomého žáka a jeho rodinu procedurám, jejichž závěrem bude, že je nevidomý,“ zlobí se ředitelka Speciální školy v Moravské Třebové Pavlína Baslerová. 
„Nové vyhlášky jasně ukazují, že česká vláda ignoruje rozsudek štrasburského soudu. Romské děti jsou nadále bezdůvodně zařazované do speciálního vzdělávání a vyhlášky v nových verzích poskytují legitimitu pokračování této praxe,“ řekl LN Rob Kushen, ředitel Evropského centra pro práva Romů, které zastupovalo české Romy ve Štrasburku. Nyní pracuje na dalších žalobách proti Česku. 
Ministerstvo se kritice brání a chystá další legislativní změny. „Kromě toho se chceme zaměřit i na včasnou péči, pedagogy, pořádat kulaté stoly a vytvořit webové stránky,“ uvedla Renata Ježková, která má na starosti speciální školství. 

Segregace v českých školách 
* Česko musí diskriminaci školáků řešit kvůli rozsudku v případu žaloby D. H. a ostatních u Evropského soudu pro lidská práva z listopadu roku 2007. * V rámci rozsudku jsme se zavázali mimo jiné k tomu, že změníme dvě sporné vyhlášky, které se týkají dětí se speciálními vzdělávacími potřebami a školských poraden. * Kritikům vadí na novelizovaných vyhláškách řada věcí. Například to, že je asistent pedagoga určen pouze skupině žáků s těžkým zdravotním postižením. * Problém je i u informovaného souhlasu. Vyhlášky neobsahují informace o právech zákonných zástupců, rozdílech ve vzdělávání a možných důsledcích pro další uplatnění absolventů, pokud se rodiče rozhodnou dítě poslat do praktické školy. * Nově se objevuje požadavek (podle expertů zbytečný), aby každý žák se zdravotním postižením, který má nějakým způsobem uzpůsoben vzdělávací program, musel být jednou ročně diagnostikován. * Na plnění rozsudku dohlíží Výbor ministrů Rady Evropy, jehož hlavním cílem je ochrana lidských práv. Česko musí výboru pravidelně podávat zprávy, jak se s rozsudkem vypořádává.

# Je to dobrá zpráva, v teplickém okrese klesá nezaměstnanost
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Teplice – Ke konci května evidoval teplický úřad práce přes osm tisíc uchazečů o zaměstnání. Míra registrované nezaměstnanosti k 31. 5. 2011 činila 12,4 %. Oproti minulému měsíci klesla míra nezaměstnanosti o 0,4 procentního bodu. ……. V evidenci je 1 200 uchazečů se zdravotním postižením. ……… 

# Zaměstnávat postižené se firmám vyplatí
14.6.2011  
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Kateřina Hovorková
V pracovních týmech je málo handicapovaných lidí, zaměstnavatelům chybějí informace. Novela zákona by to mohla změnit. 
……. „Hlavní bariérou je katastrofální nedostatek informací jak u zaměstnavatelů, tak u handicapovaných lidí a pak také strach z neznámého na obou stranách,“ říká Karel Rychtář, zástupce Charty sociálního podnikání, která v současnosti s ministerstvem práce a sociálních věcí projednává změny v zaměstnávání zdravotně postižených. „Počet firem, které mají skutečný zájem zaměstnat handicapované, roste. Nemohou však mnohdy najít vhodné zájemce. Na druhé straně zdravotně postiženým zase chybí informace o příležitostech, požadovaných oborech a kvalifikaci,“ vysvětluje Karel Rychtář. 
S jeho slovy souhlasí i Jana Březinová, vedoucí agentury pro podporované zaměstnávání Rytmus. „Nyní zájem zaměstnavatelů mírně stoupá. Od začátku roku se nám podařilo zaměstnat devět lidí se zdravotním postižením. Motivací pro ty, kteří ještě zvažují přijmout do svého týmu postiženého kolegu, může být sleva na dani z příjmu. Při zaměstnání lidí s těžším zdravotním postižením je to 60 tisíc ročně, při zaměstnání lidí se zdravotním postižením 18 tisíc korun ročně.“ Navíc tak firmy mohou získat velice loajální zaměstnance. 
Chystané změny v zákoně o zaměstnanosti, které by měly začít platit od Nového roku, by podle odborníků mohly situaci zlepšit. „I když cílem je maximální uplatnění handicapovaných na volném pracovním trhu, většina chystaných změn se týká především chráněného trhu práce – tedy toho, kde firmy zaměstnávají více než polovinu postižených. Ovšem i diskuse na toto téma pomáhá v osvětě i v řešení problémů,“ dodává Karel Rychtář. 
Co se tedy v sociálním podnikání změní? Zanikne pojem chráněná pracovní dílna. Už budou jen chráněná pracovní místa. Sníží se tak administrativní zátěž pro zaměstnavatele i úřady práce. 
Zůstává v platnosti takzvané povinné plnění, kdy firmy s více než 25 zaměstnanci musí buď zaměstnat zdravotně postiženého, nebo odebrat výrobky či služby od společností, jež dávají práci více než 50 procentům handicapovaných. Povinné plnění se ovšem bude více kontrolovat, docházelo totiž k podvodům,místo výrobků od postižených se kupovalo zboží z Číny a v Česku se jen přefakturovávalo. 

Zdravotně postiženým ještě rok po uzdravení 
Novinkou je, že člověk se zdravotním postižením bude mít tento statut ještě po 12 měsíců ode dne, kdy lékař rozhodne, že je zdravý. Lidé, kteří již nejsou invalidní, tím získají čas, lépe se s novou situací vyrovnají a zorientují se na trhu práce. 
Firmy, kde pracuje většina postižených, budou nadále moci žádat o příspěvek na podporu zaměstnání osob se zdravotním postižením. Úřad práce bude hradit 75 procent mzdových nákladů na zaměstnance, nejvýše však šest tisíc korun měsíčně. Příspěvek se bude po roce provozování chráněného pracovního místa zvyšovat o částky spojené s dalšími náklady na zaměstnance, maximálně o čtyři tisíce korun měsíčně. 
Stále se ještě nerozhodlo o tom, jak posuzovat lidi zdravotně znevýhodněné, kteří sice mají nějaké zdravotní omezení, ale jeho rozsah neodpovídá ani invaliditě v prvním stupni. O tom se bude ještě diskutovat. 
Novela zákona o zaměstnanosti prošla prvním čtením v Poslanecké sněmovně. Pokud ji poslanci definitivně schválí, začne platit od 1. ledna 2012. 

Weby, kde hledat práci či nové kolegy 
* burzaprace.kontobariery.cz   Burza práce nabízí handicapovaným uchazečům o zaměstnání databázi pracovních nabídek určených pouze jim. Aktuální nabídku pozic je možno dostávat i na e-mail. K dispozici jsou také informace a praktické rady, třeba jak správně napsat životopis, jak se připravit na pohovor, kde a kdy se konají různá školení a workshopy. 
* www.nfozp.cz    Internetové stránky Nadačního fondu pro podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením. 
* www.stejnasance.cz   Na tomto pracovním portálu je možné najít jak nabídky zaměstnavatelů, tak poptávky lidí, kteří hledají uplatnění. 
* www.praceprozp.cz   Informační a vzdělávací server je zaměřený na potřeby lidí se zdravotním postižením a na jejich uplatnění na trhu práce. 
* www.unie-pz.cz   Cenné rady lze získat i na stránkách České unie pro podporované zaměstnání. 
* www.prace-jinak.cz   Pracovní portál pro bezplatnou nabídku a poptávku různých forem alternativních pracovních úvazků. (kah)

