MPSV: Sociální reforma v roce 2011

13.1.2011  

personalista.com  str. 00  poradna personalisty

redakce

Ministerstvo práce a sociálních věcí zpracovalo návrhy změn, které zahájí legislativní proces sociální reformy. Z velké většiny by měly nabýt účinnost od 1. ledna 2012. Ministr práce a sociálních věcí vládě předloží návrh řešení v pěti klíčových oblastech: v dávkovém systému, v oblasti péče o zdravotně postižené osoby, v oblasti zabezpečení osob v hmotné nouzi, v legislativě pracovněprávní a v neposlední řadě také v oblasti rodinné politiky a péče o děti. …… Zaveden bude jednotný formulář pro podávání žádostí o všechny dávky, bude určeno jedno výplatní místo, počet dávek bude značně zredukován, dojde k jejich agregaci do větších celků. Státní výdaje se budou snižovat nikoli na úkor příjemců dávek, ale primárně snížením nákladů na administraci systému.
……….
Cíle reformy:
• lepší zacílení a adresnost sociálních dávek; 
• dosažení maximální možné účelnosti dávek; 
• zefektivnění práce orgánů státní správy; 
• snížení administrativní zátěže pro uživatele služeb; 
• zkvalitnění systému péče o ohrožené děti 
• podpora sladění rodinného a pracovního života u rodin s dětmi 

Nástrojem k dosažení cílů jsou zejména tyto mechanismy:
• zavedení jednotného výplatního místa dávek; 
• snížení počtu vyplácených dávek jejich agregací do větších celků; 
• zavedení efektivního hodnocení příjmů žadatelů o dávky;
Tyto mechanismy budou promítnuty do všech relevantních agend MPSV. 

Pilíře reformy v roce 2011 
Připravované legislativní změny lze rozdělit do následujících pilířů: 
* Sjednocení výplaty dávek; 
* Změny v oblasti péče a zabezpečení zdravotně postižených osob; 
* Změny v oblasti zabezpečení osob v hmotné nouzi; 
* Změny v oblasti práce a zaměstnanosti; 
* Změny v oblasti rodinné politiky a péče o děti; 

PILÍŘ I. SJEDNOCENÍ VÝPLATY DÁVEK 
MPSV připravilo záměr sjednocení procesu výplaty nepojistných dávek sociální ochrany,
tak aby o těchto dávkách rozhodoval jediný orgán, jako jednotné místo kontaktu žadatelů
o dávky, nikoliv celá řada různých orgánů státní správy a samosprávy, tak jako tomu je
doposud. Tímto jediným orgánem by měl být podle návrhů MPSV Úřad práce ČR.
Seznam dnes vyplácených dávek na třech různých úrovních státní správy, resp.
samosprávy:

Úřad práce
* přídavek na dítě, 
* příspěvek na bydlení 
* rodičovský příspěvek 
* porodné 
* pohřebné
* dávky pěstounské péče

Obecní úřad 
* příspěvek na živobytí 
* mimořádnou okamžitou pomoc 
* doplatek na bydlení 
* příspěvek nevidomým na krmivo pro vodícího psa 
* příspěvek na užívání bytu a garáže 

Obecní úřad s rozšířenou působností
* příspěvek na péči 
* mimořádnou okamžitou pomoc osobám ohroženým sociálním vyloučením 
* jednorázové příspěvky na opatření zvláštních pomůcek 
* příspěvek na úpravu bytu 
* příspěvek na zakoupení, celkoou opravu a zvláštní úpravu motorového vozidla 
* příspěvek na provoz motorového vozidla 
* příspěvek na individuální dopravu 
* průkazy TP, ZTP a ZTP/P

PILÍŘ II. ZMĚNY V OBLASTI PÉČE A ZABEZPEČENÍ ZDRAVOTNĚ POSTIŽENÝCH OSOB 
MPSV plánuje změnu ve struktuře dávek, a to tak aby z nepřehledného spektra mnoha dílčích dávek pro zdravotně postižené, které byly posuzovány a poskytovány samostatně u několika orgánů, vznikly nově pouze dvě agregované dávky: 
• opakující se příspěvek na mobilitu
• jednorázový příspěvek na zvláštní pomůcky

Oba tyto příspěvky by měl posuzovat a vyplácet Úřad práce ČR.
Dávky, které by měly být agregovány do jednoho „Příspěvku na mobilitu“, dnes tvoří tyto dílčí příspěvky:
* příspěvek na úhradu za užívání garáže 
* příspěvek na individuální dopravu
* příspěvek na zakoupení motorového vozidla/příspěvku na celkovou opravu motorového vozidla
* příspěvek na zvláštní úpravu motorového vozila 
* příspěvku na provoz motorového vozidla

Dávky, které by měly být agregovány do jednoho „Příspěvku na pomůcky“, dnes tvoří tyto dílčí příspěvky:
* příspěvek na opatření zvláštních pomůcek 
* příspěvek na úpravu bytu a
* příspěvek na zvláštní úpravu motorového vozidla 

PILÍŘ III. ZMĚNY V OBLASTI ZABEZPEČENÍ OSOB V HMOTNÉ NOUZI 
V oblasti hmotné nouze má dojít v letošním roce ke zpracování legislativních záměrů, které by měly zajistit zejména následující:
• Sjednocení výplaty různých druhů dávek a zjednodušení jejich administrace pro lepší adresnost dávek. 
• Výplata dávek bude posuzována na základě příjmové situace nejenom konkrétní osoby v hmotné nouzi, ale též dalších osob, které k ní mají vyživovací povinnost s cílem podpořit odpovědnost v rámci rodiny a upřednostnit ji před odpovědností státu.
• Možnost výplaty dávek prostřednictvím elektronického platebního prostředku, což by mělo zajistit větší kontrolu využití dávek a tedy jejich spotřebování na účel, ke kterému jsou určeny.

PILÍŘ IV. ZMĚNY V ZAMĚSTNANOSTI
Nelegální práce tak, jak je v současné době definována, je velmi obtížně prokazatelná. Z toho důvodu dochází k únikům v oblasti pojistného i daní. Proto bude definice upravena tak, aby prokazování nelegální práce bylo snazší. Zákon zakotví vyvratitelnou právní domněnku odpovědnosti za přestupek a správní delikt spočívající v umožnění výkonu nelegální práce. Osoba, na jejímž pracovišti se vykonávala nelegální práce, bude tedy muset prokazovat že nelegální práci na svém pracovišti neumožnila. Bude sjednocen výkon kontrolní činnosti – kontrolním orgánem bude Státní úřad inspekce práce. Maximální částka pokuty za výkon nelegální práce bude zvýšena z 10 000 Kč na 100 000 Kč. Naopak snížena bude maximální částka pokuty za neplnění oznamovací povinnosti nebo nevedení evidence podle zákona o zaměstnanosti z 500 000 Kč na 100 000 Kč.

Agentury práce:
MPSV dále navrhuje, aby ÚP mohl více spolupracovat s agenturami práce. V praxi ÚP vytipuje určitou skupinu uchazečů s jejich souhlasem převede zprostředkování jejich zaměstnání na agenturu práce. Předpokládá se, že v takové skupině budou převažovat uchazeči obtížně umístitelní. 

Rekvalifikace:
Zákon umožní aby si uchazeč o zaměstnání sám vybral poskytovatele rekvalifikace. Pro
tento případ bude stanoven maximální limit úhrady ceny. Uchazeč se bude při tomto
způsobu rekvalifikace podílet částečně na úhradě ceny. 

Náhradní plnění:
Navrhuje se zrušit možnost plnění povinného podílu osob se zdravotním postižením odběrem výrobků nebo služeb nebo zadáváním zakázek zaměstnavatelům zaměstnávajícím zdravotně postižené kvůli problému tzv. přefakturace. Nově bude možné využívat pouze dva způsoby, a to zaměstnávání těchto osob nebo odvod do státního rozpočtu. Obě formy bude možno kombinovat. 
………..

Poskytování služeb péče o děti na nekomerčním základě:
Zákon rozdělí poskytování těchto služeb na péči o velkou, střední a malou dětskou skupinu. Požadavky na kvalitu zajištěné péče se budou lišit podle velikosti skupiny. Pro malé a střední skupiny nebude platit hygienická vyhláška a požadavky na prostory pro pobyt dětí budou dostupnější.

Živnost „Péče o dítě do tří let věku v denním režimu“:
Nové podmínky odborné způsobilosti pro provozování živnosti. Mělo by být umožněno získat kvalifikaci širšímu okruhu osob.

Rodičovský příspěvek:
U dětí starších dvou let bude rodičovský příspěvek poskytován bez ohledu na délku pobytu v zařízení péče o dítě. U mladších dětí bude limit délky pobytu v zařízení péče o dítě zmírněn.

Firmy obcházely povinnou pomoc invalidům. Budou platit
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Buď zaměstnat postižené, nebo od nich kupovat zboží musejí firmy s více než 25 zaměstnanci. Spousta z nich ale opatření na podporu invalidů obcházela, a tak se ministerstvo práce rozhodlo povinný odběr zboží zrušit.
Buď zaměstnat postižené, nebo od nich kupovat zboží musejí firmy s více než 25 zaměstnanci. Spousta z nich ale opatření na podporu invalidů obcházela, a tak se ministerstvo práce rozhodlo povinný odběr zboží zrušit. Chráněné dílny se teď bojí, že o jejich výrobky nebude zájem a budou muset propouštět. A postižení jen tak nové pracovní místo nenajdou.
„No to je katastrofa," reagoval na záměr ministerstva práce Jiří Prokop, předseda výrobního družstva Drutěva, které provozuje chráněnou dílnu v Praze. „To se ani jinak nedá vyjádřit. V ten okamžik totiž přestane být naše práce pro odběratele tak zajímavá," bojí se.
Družstvo si teď na nedostatek zakázek nemůže stěžovat. Ale protože většinu z nich odběratelé vyúčtovávají právě jako takzvané náhradní plnění, bude družstvu po zavedení reformy hrozit, že o většinu zakázek přijde. „Je to jedna z prvních otázek, kterou na nás potenciální zákazníci při navazování obchodních vztahů mají, jestli nabízíme náhradní plnění. Přes to jde tak 90 procent zakázek," odhaduje Prokop.
Každá firma s více než 25 zaměstnanci musí zaměstnat určitý počet zdravotně postižených osob. Pokud tak neučiní, nabízí jí zákon další dvě „náhradní" možnosti: takzvané náhradní plnění, tedy odvést do státní kasy určitý obnos peněz, nebo za větší obnos nakoupit zboží od firem, kde alespoň polovinu zaměstnanců tvoří invalidé. Opatření mělo podpořit zaměstnávání lidí s různými formami postižení. Časem ho však začaly firmy zneužívat skrze takzvanou přefakturaci.

Jak obejít náhradní plnění? Přefakturovat
„Firma A chce najít odběratele pro své výrobky, a tak se dohodne s firmou B, že jí je bude dodávat v rámci tzv. náhradního plnění. Firma A proto založí chráněnou dílnu nebo družstvo, ve kterém zaměstná pět lidí, z toho tři čtyři postižené, čímž splní povinnost 60 procent podílu invalidů. Ti však zboží vyrobené firmou A pouze přebalí, nijak se na jeho výrobě nepodílejí a naúčtují ho firmě B, která tak má splněnou povinnost náhradního plnění," popisuje problém přefakturace Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením.
Ministerstvo práce chce proto v rámci sociální reformy, která vejde v platnost roku 2012, povinný odběr výrobků od firem zaměstnávající postižené zrušit. „Nově bude možné využívat pouze dva způsoby, a to zaměstnávání osob se zdravotním postižením, nebo odvod do státního rozpočtu," oznámil ministr práce Jaromír Drábek. Obě formy bude možné kombinovat.
Dnes například musí firma s 26-50 zaměstnanci zaměstnat alespoň jednoho postiženého, nebo zaplatit skoro 49 tisíc do státního rozpočtu, popř. si jako náhradu za chybějící invalidní zaměstnance objednat od chráněných dílen a podobných zařízení zboží v hodnotě 136 500 korun.

Postiženým to nepomohlo
Zpráva o zrušení povinného odběru zboží postižené i provozovatele chráněných dílen vyděsila. „Chráněné dílny a družstva fungují díky náhradnímu plnění, bez toho pro ně bude obtížné udržet se na trhu," obává se Krása. Zároveň ale připouští, že opatření bylo zneužíváno a postiženým nakonec ani příliš nepomohlo.
V Drutěvě zaměstnanci s mentální retardací vkládají do obálek různé letáčky a katalogy, třídí DVD, k papírovým sáčkům na psí výkaly přikládají lopatičky, vkládají do hraček baterky a podobně. Jinou práci podle předsedy družstva najdou jen těžko, přestože jsou schopní a pracovití. „Jsou to halířové práce, ale pro ně je důležité, že mohou každý den přijít do práce a dělat něco smysluplného. Navíc to dělají rádi," říká o svých zaměstnancích Prokop.
Ministr Drábek ale slibuje, že systém chráněných dílen a pracovních míst pro postižené zlepší. „Podmínky podpory budou v podstatě stejné jako dnes. Naším cílem je zjednodušit právní úpravu a nastavit podporu tak, aby nebyla duplicitní - tedy vždy jeden příspěvek na jednu osobu se zdravotním postižením," řekla on-line deníku TÝDEN.CZ Táňa Švrčková z tiskového oddělení ministerstva práce.
Dnes totiž může zaměstnavatel čerpat příspěvků na pracovní místa pro postižené hned několik. Úřad práce mu poskytne například dotace na zřízení a na provoz chráněného pracovního místa nebo chráněné dílny nebo příspěvek na přípravu zdravotně postiženého k práci.

Úřad práce lustroval stovky zaměstnanců. Letos zkontroluje větší stavby

17.1.2011  

Mostecký deník  str. 03  Mostecko

MARTIN VOKURKA

Mostecko - Pětadvacet firem loni porušilo na Mostecku zákon o zaměstnanosti ……. Sledoval i zaměstnávání zdravotně postižených lidí a činnost agentur práce. Státní kontroloři lustrovali téměř tisíc pět set lidí. Za porušení zákona o zaměstnanosti dostaly firmy čtyřiačtyřicet pokut v souhrnné výši 863 tisíc korun. Některé společnosti mařily vyšetřování, čímž si vysloužily pět pořádkových pokut: celkem 70 tisíc korun.
Z pěti agentur porušily zákon čtyři. Další čtyři firmy s více než pětadvaceti pracovníky se vyhnuly povinnosti tím, že zaměstnávaly méně zdravotně postižených a ničím to nenahrazovaly. Problém by neměly, kdyby handicapovaní tvořili čtyři procenta personálu nebo kdyby neplněním této povinnosti firmy platily státu „výkupné“ či odebíraly výrobky například od invalidních družstev.
Úřad také kontroloval využití 23 milionů korun poskytnutých různým organizacím na boj s nezaměstnaností, například tvorbu nových míst a veřejně prospěšné práce. Z 89 dohod úřad zjistil v pěti případech porušení podmínek. Čtyři předal k dalšímu řízení finančnímu úřadu, jeden případ oznámil policii.

Případy okrádání zdravotně postižených
17.1.2011  
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Sandra PARMOVÁ, moderátorka
Případ okrádání zdravotně postižených začíná nabírat na obrátkách. Do redakce se nám neustále ozývají další a další lidé se zdravotním postižením, které se pokusil obrat o peníze jejich zaměstnavatel. O podobných případech jsme vám už říkali. Teď se podívejte na další, u kterých za vším stojí nejspíše stále ti samí lidé.

Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
Sehnat si zaměstnání není pro postižené vůbec jednoduché. Většina z nich nakonec bere každou práci, která se naskytne. Jenže ne vždy k nim zaměstnavatelé přistupují podle pravidel.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady zdravotně postižených ČR
Těch dílen a pracovišť podvodných máme obrovský seznam.

Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
A jedním z nich je i sdružení, které jsme vám už ukazovali. Postižení dostávali ještě míň, než je průměrná mzda, museli podepsat nesmyslnou půjčku jako přilepšení k platu, někteří dokonce svému zaměstnavateli museli darovat peníze.

Amélie KONEČNÁ, zdravotně postižená, bývalá zaměstnankyně
Jsem byla já naivní, jo, že si řeknou: Tak jo, čtvrt roku nám dávali dar, tak potom my jim zas dáme plnou sazbu nějakou dobu, jo.

Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
Té samé firmě Sdružení ZP, která se údajně obohacuje na úkor postižených, naletělo ale daleko víc lidí. Paní Skalická tam našla práci na poloviční úvazek, za to dostávala pouhé 3 tisíce měsíčně.

Eva SKALICKÁ, zdravotně postižená, bývalá zaměstnankyně
Strávila jsem tam moře času a peněz se mi zdálo, že je dost málo.

Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
Pak ji ale prý donutili podepsat velmi nevýhodnou půjčku, prý jako přilepšení k platu jí měsíčně na účtě přibyly 3 tisíce. Ten samý měsíc ale měla na splátkách zaplatit neuvěřitelných 5699 korun, tedy téměř dvojnásobek.

Eva SKALICKÁ, zdravotně postižená, bývalá zaměstnankyně
Klucí, kteří prostě k té práci mě donutili, nejdřív, že jako ústně, že musím okamžitě podepsat tuto půjčku, jinak že budu mít okamžitou výpověď.

Václav KRÁSA, předseda národní rady zdravotně postižených ČR
Já to považuju jednak za hyenismus, ale na druhé straně trošku to považuji i za selhání veřejné správy.

Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
Dnes se nám po dlouhých měsících podařilo najít sídlo sdružení a našli jsme nejen Sdružení ZP, ale i firmu, která poskytuje postiženým nevýhodné půjčky. A teď pozor:

Libor TAMPIER, redaktor
Pošta pro OSZP chodí do stejné schránky, jako zásilky pro firmu Data JV, která poskytuje úvěry.

Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
Lidé, kteří nám dnes otevřeli, ale tvrdí, že o ničem takovém vůbec nic nevědí.

osoba
My jim bereme jenom poštu, my s tím nemáme jináč nic společnýho.

osoba
Že si lidi stěžujou jako na, že na ty půjčky a tak dále, jo?

Libor TAMPIER, redaktor
Ano, ano.

osoba
To je stejně nějaký divný.

Michaela NOVÁKOVÁ, redaktorka
Jeden z postižených už chce dokonce na sdružení podat i trestní oznámení. 
Libor Tampier a Michaela Nováková, televize Prima.

