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Tento pátek skončilo připomínkové řízení k souhrnu zákonů v rámci sociální reformy týkajících se zdravotně postižených. Normy za zdravotně postižené opakovaně napadl Václav Krása a ministra práce a sociálních věcí Jaroslava Drábka kvůli nim nazval lhářem. Ten se diví. Vždyť Krása tak jako další koncept schválil, řekl ParlamentnímListům.cz. 
Emotivními projevy v médiích dostal předseda Národní rady zdravotně postižených Václav Krása do ulic více než tisícovku postižených. "Chtějí vám snížit životní úroveň," vzkázal jim. "Jestliže mi dnes pan Krása říká, že o návrzích lžu, pak bych chtěl upozornit, že je současně místopředsedou Vládního výboru pro osoby se zdravotním postiženým, který už v lednu projednával připravované změny. A kromě jednotlivých diskusních příspěvků zde žádné výhrady nepadly a výbor koncept přijal jednomyslně," zdůraznil ministr.
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Ondřej Vaněk
Tento pátek skončilo připomínkové řízení k souhrnu zákonů v rámci sociální reformy týkajících se zdravotně postižených. Normy za zdravotně postižené opakovaně napadl Václav Krása a ministra práce a sociálních věcí Jaroslava Drábka kvůli nim nazval lhářem. Ten se diví. Vždyť Krása, tak jako další, koncept schválil, řekl ParlamentnímListům.cz ministr.
Emotivními projevy v médiích dostal předseda Národní rady zdravotně postižených Václav Krása do ulic více než tisícovku postižených. "Chtějí vám snížit životní úroveň," vzkázal jim. A opakovaně napadl ministra Jaromíra Drábka ze lži, když se snažil vysvětlit, že vláda prý nechce vzít zdravotně postiženým ani korunu.
"Jestliže mi dnes pan Krása říká, že o návrzích lžu, pak bych chtěl upozornit, že je současně místopředsedou Vládního výboru pro osoby se zdravotním postiženým, který už v lednu projednával připravované změny. A kromě jednotlivých diskusních příspěvků zde žádné výhrady nepadly a výbor koncept přijal jednomyslně. To znamená, že i pan Krása souhlasil, že ten koncept, tak jak byl představen, vzal na vědomí a doporučil, aby se podle něj postupovalo," zdůraznil ministr TOP 09 Drábek v rozhovoru pro ParlamentníListy.cz.
"V žádném případě se těmi návrhy nesnižuje nebo nenavrhuje snížit úroveň pomoci osobám se zdravotním postiženým," řekl ParlamentnímListům.cz Drábek. Podle něj veškeré miliardové úspory, které má norma za cíl, jsou směřovány do byrokratických procesů, nikoliv do financí směřujících ke zdravotně postiženým.
"Ten záměr je zprůhlednit, upřesnit a zefektivnit ten systém na straně státu. Dnes jsou ty agendy nesmírně složité a tím jsou spravovány neefektivně v tom smyslu, že třeba existuje několik druhů různých žádostí a podobně. Čili jde o to uspořit v těch částkách na straně agendy, ne na straně zdravotně postižených," zdůraznil Drábek.
Ten je navíc přesvědčen, že ministerstvo při tvorbě norem nezanedbalo nic, aby byli odborníci se záměry norem seznámeni a měli šanci ovlivnit jejich tvorbu. "Pořádali jsme jednak v průběhu připomínkového řízení diskusní stoly. Ačkoliv Národní rada zdravotně postižených vedená Václavem Krásou avizovala, že se jich účastnit nebude, nakonec i ona byla součástí připomínkového procesu," poznamenal Drábek.
Proč tedy připravované zákony vzbudily tolik rozruchu, který vyvrcholil více než tisícihlavou demonstrací postižených před Drábkovým ministerstvem?

Zneužívá se vytrhaných vět
"Nicméně spekulace o tom, co ten návrh obsahuje nebo neobsahuje, ty jsou dány tím, že je vytržena jedna věta, ale už není uvedena ta druhá věta, kterou ten návrh rovněž obsahuje," tvrdí Drábek. "Jsou tu jednotlivé záležitosti, které je potřeba vyjasnit a o kterých je potřeba diskutovat. Nicméně ten záměr je jasný. V žádném případě se těmi návrhy nesnižuje nebo nenavrhuje snížit úroveň pomoci osobám se zdravotním postižením," zdůraznil ministr.

Diskuze ani teď neskončí
Po skončení připomínkového řízení budou v příštím týdnu zapracovány připomínky, které byly do dnešního dne uplatněny. "Po té já návrh předložím vládě, ta ho standardně projedná. Po schválení vládou poputuje novela do Poslanecké sněmovny," přiblížil další kroky provázející uvedení zákona do života.
"Ve sněmovně opět bezesporu na úrovni výborů opět proběhne diskuze o jednotlivých ustanoveních. Bude probíhat diskuze na plénu, pak poputuje zákon do Senátu, opět diskuze. Čili toho prostoru k ovlivnění finální podoby normy bude ještě více než dost," uklidňuje emoce Drábek, který by chtěl, aby zákon vstoupil v platnost od ledna příštího roku.
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Tábor (Jihočeský kraj) – Táborské zastupitelstvo vyslyšelo petici tří neziskových organizací a schválilo jim mimořádný příspěvek ve výši jednoho a půl milionu korun. Organizace Cheiron, Kaňka a Fokus dostaly letos od kraje a ministerstva práce a sociálních věcí podstatně nižší dotace než v předchozích letech. Bez pomoci města by musely ukončit péči o stovky svých nemocných nebo sociálně slabých klientů. Preventivní sociální služby v Táboře …….. nemají jistotu, zda přežijí celý rok.
Sociální pracovníci obecně prospěšné organizace Cheiron pracují už tři měsíce bez platu. Mimořádná dotace města zachrání nízkoprahové zařízení pro děti a mládež, které využívá 116 dětí ze sociálně slabých rodin. ……. Občanskému sdružení Kaňka zase město pomohlo udržet denní stacionář pro bezmála 50 klientů se zdravotním postižením. Občanské sdružení Fokus pomáhá lidem s psychiatrickým onemocněním. Mimořádná dotace od města mu pomůže alespoň do konce června zachovat základní službu, kterou je sociální rehabilitace. ……. "U Kaňky šlo o částku 460 tisíc, Cheiron dostal 600 a Fokus 500 tisíc korun."
Preventivní sociální služby v Táboře zažívají nejhorší rok své existence, nejistota, zda přežijí všech dvanáct měsíců, znervózňuje nejen klienty, ale i jejich rodiny. "Já mám naději, nicméně jistotu nemáme," dodal Jan Mácha a Aneta Vomlelová podotkla: "Budeme žádat o zařazení do druhého kola dotačního řízení na MPSV a doufáme, že tam budeme alespoň částečně úspěšní."
Po prvním rozdělování dotací se ukázalo, že ministerstvo i krajský úřad letos snížily podporu těchto organizací až o 70 procent. Na celý rok tak nestačí ani pomoc města ani dárců.
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Nevidomý Marek Müller z Budějovic se velmi obává změn v oblasti sociálního zabezpečení. 

České Budějovice – Od narození je nevidomý a trpí silnou nedoslýchavostí. Přesto studuje v současné době dvě vysoké školy – budějovickou teologickou fakultu a právnickou fakultu v Praze, kde má individuální studijní plán. Jako postiženému mu velmi vadí změny v oblasti sociálního zabezpečení, které teď připravuje ministerstvo práce a sociálních věcí. Za hlavní problém považuje rušení průkazek ZTP/ P. Skončit by měly už na konci letošního roku. 
„Je to taková naše druhá občanka. Zajišťuje nám třeba, že můžeme jezdit v městské hromadné dopravě zadarmo i s průvodcem. Máme díky tomu slevy na bankovní poplatky nebo na telefon, bez kterého se neobejdeme. Dostaneme se také na různé kulturní akce, které by pro nás byly jinak těžko dostupné,“ popisuje 22letý Marek Müller z Budějovic. Ministerstvo chce tyto průkazy zrušit ke konci letošního roku, nahradit je mají takzvané sociální karty. Nikdo však pořádně neví, jak budou vypadat a jaké výhody svým držitelům přinesou. 
Handicapovaní lidé se obávají i toho, že jim ministerstvo zkrátí příspěvky na nákup nezbytných pomůcek. Ty bývají často velmi drahé. „Z invalidních důchodů, které dostáváme, musíme zaplatit především elektřinu a jídlo, stejně jako všichni ostatní. Nevím proto, kde pak na nákup pomůcek vezmeme peníze,“ říká Müller. Přestože žije s rodiči, bez pomoci okolí se neobejde. Trvalého asistenta si však nemůže dovolit, spoléhá proto například na pomoc spolužáků. „Mám ve škole takový okruh lidí, kteří se mi věnují. Potřebuji odvést na autobus nebo aby mi někdo přečetl nějaké materiály,“ vysvětluje Marek Müller. 
Neméně závažným problémem, který přidělává invalidům další vrásky, je změna ve vyplácení příspěvků na péči. Dosud je dostávali takzvaně na ruku, teď by je však měly mít k dispozici pracovní úřady, které je pak budou proplácet. „Není možné, aby byl člověk jen s rodinou. Máme spoustu aktivit a koníčků, se kterými nám lidé pomáhají. My si z těch peněz můžeme zaplatit, koho chceme. Je na nás, jak se s ním domluvíme a jak ho odměníme,“ vysvětluje Müller. 
Mezi jeho největší koníčky patří plavání, tanec a pěší turistika. Dodává, že podle nové směrnice by museli postižení vypisovat v podstatě na všechno faktury, které následně přinesou na úřad, a ten je za ně příjemcům proplatí. Jedinou výjimkou prý mají být případy, kdy se stará o nemohoucího osoba blízká. 
„Takových lidí, kteří vám pomáhají, můžete mít třeba pět nebo šest. Nedovedu si představit, jak je budeme bičovat k tomu, aby šli na úřad práce s nějakým papírem. Je to hrozně byrokratické a v podstatě to omezuje naši svobodu,“ stěžuje si Marek Müller. Má strach z toho, že toto nařízení může mnohé dobrovolníky od pomoci postiženým odradit. „Mám pocit, že nám tím stát hází klacky pod nohy. Vracíme se tím před rok 89, kdy jsme seděli jen doma a nikam jsme nesměli,“ neskrývá Müller své rozhořčení. 
V úterý se proto vypravil s ostatními postiženými na demonstraci v Praze. Vystoupil na ní i ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek, který prý uklidňoval přítomné, že jim žádné podstatné změny nehrozí. Oni s tím však nesouhlasí. „Velmi dobře jsme si ten zákon prostudovali a to, co říká pan ministr, není pravda,“ vysvětluje Marek Müller. Jeho slova potvrzuje i Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením. „My i ostatní organizace jsme dali připomínky a uvidíme, co bude dál. Pan ministr však neustále překrucuje fakta,“ uzavírá Krása. 
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# Úterní demonstrace se zúčastnil i svaz neslyšících a nedoslýchavých
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Praha - V úterý 22. března před budovou ministerstva práce a sociálních věcí na ulici Na Poříčním právu Praha 2 proběhlo protestní shromáždění za práva osob se zdravotním postižením. 
Pro účastníky z Vysočiny byl vypraven autobus z Jihlavy s počtem 51 osob. Mimo to se do místa shromáždění po vlastní ose dopravilo dalších téměř 50 osob se zdravotním postižením z kraje Vysočina. 
Taktéž byla i zajištěna bezplatná přeprava pro účastníky shromáždění nízkopodlažními autobusy ze stanice Praha - hlavní nádraží na místo konání a zpět. 
Demonstrace byla zastoupena zdravotně postiženými účastníky z celé republiky, jejichž počet se pohyboval kolem 4000. 
Každý druh postižení se prezentoval odlišným způsobem, např. neslyšící - bílé rukavice, nevidomý - bílá hůl a píšťalka. Vady, které jsou viditelné, nebylo nutné prezentovat. Toto protestní shromáždění zahájil Václav Krása -předseda Národní rady osob se zdravotním postižením, který seznámil účastníky s důvody této stávky: 
* Rušení průkazů TP, ZTP, ZTP/P 
* Rušení příspěvku na nákup motorového vozidla 
* Zhoršení dostupnosti kompenzačních pomůcek 
* Rušení příspěvku na péči pro děti od 1 do 3 let 
* Systém posuzování míry závislosti na péči ZP 
* Rušení minimálního příjmu u osob v zařízeních ústavní sociální péče 
* Zhoršení podmínek při zaměstnávání osob se zdravotním postižením 
Závěrem uvedl, že návrhy sociálních zákonů ministerstva práce a sociálních věcí ruší a omezují způsoby podpory osob se zdravotním postižením, jejich důstojnost, možnost uplatnění ve společnosti a zajištění přijatelné životní úrovně. 
Navrhované změny by měly pro osoby se zdravotním postižením katastrofální důsledky. Po jeho vystoupení si vzal slovo ministr práce a sociálních věcí, pan Jaromír Drábek, který ujistil účastníky shromáždění, že navrhovanými změnami nedojde ke zhoršení životní situace zdravotně postižených. Jeho výrok podpořil i ministr zdravotnictví Leoš Heger. 
Z protestní strany byl dán viditelný i slyšitelný nesouhlas. Dalšími účastníky, kteří přišli podpořit tuto stávku, byli například Schlensidi - Svaz měst a obcí, zpěvák pan Černý atd. 
V průběhu protestního shromáždění nám byla sdělena telefonická informace, že Asociace krajů tuto stávku podporuje. 
Závěrem bylo přečteno několik dopisů, které byly korespondovány předsedovi NRZP ČR z řad zdravotně postižených, jak nově vznikající zákony negativně ovlivnily jejich životní situaci. 
Po ukončení protestní stávky měli účastníci možnost podepsat petiční arch, ve kterém žádají o další přehodnocení navrhovaných zákonů. V případě, že nebudou návrhy projednány a nebude navrženo optimální řešení, bude následovat další protestní shromáždění s předpokládaným termínem 7. května. 
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PETRA POLÁKOVÁ-UVÍROVÁ
Petici proti drastickým změnám zákona podepsalo v Přerově už tři sta lidí 

Přerov – Pokud projde sociální reforma v takové podobě, v jaké byla navržena, dostanou se postižení lidé do naprosté izolace. Tak by se dal v kostce shrnout protest zástupců přerovských neziskových organizací, kteří už léta usilují o začlenění handicapovaných do normální společnosti. Kvůli „příliš drastické“ sociální reformě nyní sepsali petici, pod kterou je už na tři sta podpisů. 
„Změny budou mít pro osoby se zdravotním postižením v řadě oblastí katastrofální důsledky. Týká se to hlavně zaměstnávání postižených, péče rodin o lidi s těžkým handicapem nebo ponižujících podmínek při žádostech o jakoukoliv podporu ze sociálního systému,“ citovala z petice Petra Jemelková z přerovského Centra pro zdravotně postižené. 
Petiční archy putovaly po všech Domech s pečovatelskou službou v Přerově, podepsali je zaměstnanci zdejšího Domova pro seniory, klienti Tyflocentra či Sjednocené organizace nevidomých a slabozrakých (SONS). Zároveň s peticí zašlou Přerované i otevřený dopis ministru práce a sociálních věcí Jaromíru Drábkovi. 
Zástupci přerovských neziskovek jeli včera protestovat do Prahy, kde se konala demonstrace proti sociální reformě. „Nejvíce nám vadí rušení průkazek mimořádných výhod a větší spoluúčast postižených na nákupu kompenzačních pomůcek,“ shrnula výhrady postižených Jemelková. 
Návrh reformy vadí i pracovníkům přerovské Sjednocené organizace nevidomých a slabozrakých. „Postižené totiž odsouvá až na hranici chudoby, a to zejména v otázce snížení příspěvku na kompenzační pomůcky. Řada lidí si nedokáže představit, jak jsou pro ně důležité. Jedna naše klientka dostala kapesní kamerovou lupu a s její pomocí si po letech přečetla leták,“ vysvětlila Ludmila Vrbovská z přerovské pobočky SONS. 
Pod petici se ve městě podepsali i zaměstnanci Domů s pečovatelskou službou nebo Domova pro seniory. „Navrhované změny jsou hodně drastické a nesouhlasíme s nimi. Nás se přímo dotýká zrušení kapesného, které mají nyní zdravotně postižení na nákup léků a další potřeby,“ shrnula ředitelka Sociálních služeb města Přerova Marta Vanišová. 
Nová reforma totiž počítá s tím, že by došlo ke zrušení minimálního příjmu ve výši 15 procent u osob, pobývajících v ústavních zařízeních sociální péče. Další ránou pod pás je i dvacetiprocentní spoluúčast u dávky na kompenzační pomůcky, protože ta může dosáhnout až několik desítek tisíc. „Třeba zrušení příspěvku na nákup motorového vozidla by mělo zásadní vliv na mobilitu postižených,“ soudí Vanišová. 
Kvůli sociální reformě se v úterý v Praze a Brně protestovalo. Demonstraci svolala Národní rada osob se zdravotním postižením a podle odhadů se jí zúčastnily tři tisíce lidí. 
Podle ministerstva práce a sociálních věcí mají ale chystaná opatření zajistit, aby byla pomoc postiženým účinnější a systém jednodušší. Ministr Jaromír Drábek napsal postiženým otevřený dopis a v něm se snažil některé své návrhy vysvětlit a vyvrátit informace o rušení příspěvků či průkazů pro postižené, na něž se vážou různé výhody.

# Jílkovou ovládly vozíčky a berle. Zdravotně postižení proti vládě
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Tentokrát v pořadu Máte slovo dostali prostor zdravotně postižení, kteří se obávají, že jim ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek poškrtá výhody, resp. kompenzace.
A byli ve studiu na první pohled v převaze, čemuž nepřímo nahrávala i moderátorka Michaela Jílková, která je kvůli poranění páteře stále v korzetu a o berlích. Postižení se obávali zejména toho, že jim ministerstvo od 1. ledna 2012 zruší karty ZTP, popřípadě ZTP-P.
Koneckonců, přesně kvůli těmto obavám postižení už protestovali před budovou ministerstva. Dostavilo se jich několik tisíc. Ministr Jaromír Drábek po boku s ministrem zdravotnictví Leošem Hegerem před protestující předstoupil a obhajoval své plány. Postižení ale zůstali vyděšení.
Poradce ministra Drábka Jaroslav Dembinný se vládních plánů zastával i v pořadu na ČT1, ale odpůrcům příliš klidu do duše nevnesl. "Pan ministr ručí hlavou, že nikomu neublíží, že nikomu nic nevezme," zdůrazňoval Dembinný. "Ručí hlavou, to má svou váhu."
Prý se v roce 2012 nic v průkazkách nezmění. V roce 2013 se ovšem plánuje přejít na elektronický systém průkazů, zřejmě propojený i s databází ministerstva zdravotnictví, který by měl zdravotně postiženým zjednodušit život.
"Teď mluvíme o papírové kartě, ta bude nahrazena plastovou kartou s čipem," dodal Miloslav Macela z ministerstva. Na tuto čipovou kartu by se kromě výhod, které vyplývají z průkazu ZTP, mohly nahrát ještě nové slevy. Na jejich vyřizování se mohou sami postižení podílet.
"To ale v tom vládním návrhu zákona nemáte," stěžoval si Václav Krása, šéf Národní rady zdravotně postižených. "Kdo nám to zaručí?" 
Podle Macely je návrh v připomínkovém řízení, proto pokud se na něm Krásovi něco nelíbí, nechť se ozve a s jeho námitkami se bude pracovat. Není třeba šířit paniku.

Jestli nebudete spokojeni, budu vás vozit na svém vozíku
"ZTP karta pomáhá v běžném životě," hájila papírovou kartu zdravotně postižená Iveta Pešková. "Zdravá veřejnost je na ně už navyklá a že to změníme, způsobí problém ve vědomí lidí."
"Chceme zjednodušit systém, nic jiného. Překládá se to tak, že chceme zdravotně postižené úplně zničit, to ale vůbec není pravda," hájil se Macela. "Zdravotně postižení se nemusejí bát, jejich životní úroveň se nesníží."
"My přeci nechceme vyvolat válku s handicapovanými," přidal se i Dembinný, sám na vozíku. "Přece nebudu postupovat sám proti sobě. Nedělejme paniku." Opakoval, že se karty ZTP nezruší, jen modifikují.
"Jestli někdo ze zdravotně postižených přijde za dva roky na to, že nemá v čipové kartě to, co měl na ZTP, budu ho klidně a rád vozit na svém vozíku," dušoval se Dembinný.


# Zásadní změny v oblasti nepojistných dávek
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Ministerstvo práce a sociálních věcí připravilo návrhy na zásadní změny v oblasti nepojistných dávek (tzv. sociální reforma, návrh zákona, kterým se mění některé zákony v souvislosti se sjednocením výplaty nepojistných sociálních dávek), které souvisí s výplatou rodičovského příspěvku. Do dvou let by totiž mohly děti navštěvovat předškolní zařízení 46 hodin (dnes pouze 5 dní v měsíci) a pro děti od dvou let by byl limit zcela zrušen (v současné době 5 dní v měsíci nebo 4 hodiny denně).
Návrh ale obsahuje i další změny, se kterými nesouhlasí Národní rada osob se zdravotním postižením (NRZP). Změny se týkají výplaty rodičovského příspěvku a souběhu příspěvku a příspěvku na péči. Dětem, které nesplňují podmínky pro přiznání příspěvku na péči v I. stupni, má totiž nárok na rodičovský příspěvek zaniknout. Jde o děti, jejichž postižení vyžaduje bezpodmínečně dietní stravování, děti onkologicky nemocné a děti trpící jinými interními chorobami.

# Přehled témat
27.3.2011  
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Vladimír KROC, moderátor
Přeji dobrý večer. Ve studiu jsou dokumentaristka Erika Hníková a publicista Vladimír Kučera. Přeji vám dobrý večer.

Vladimír KUČERA, publicista
Dobrý večer.

Erika HNÍKOVÁ, dokumentaristka
Dobrý večer.

Vladimír KROC, moderátor
Dnes večer se zaměříme na 3 hlavní témata: v Praze i v Brně protestovali handicapovaní proti navrhovaným sociálním reformám vlády. Jde o faktickou destrukci podpor pro postižené a seniory, jak se nechal slyšet předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása. Téma číslo 2: neobejde se zdravotnictví bez zvyšování poplatků a je to krok systémový v rámci zdravotnické reformy? A téma číslo 3: komu vadí sčítání a proč.

redaktor
Radiofórum.

redaktorka
Volejte 221552155.

redaktor
221552255.

Vladimír KROC, moderátor
Můžete také psát SMS na číslo 9077704 ve tvaru RF mezera a potom váš text. Jedna esemeska stojí 4 koruny.

# Navrhovaná sociální reforma
27.3.2011  
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Vladimír KROC, moderátor
Národní rada osob se zdravotním postižením tvrdí, že takzvaná Drábkova reforma má za cíl ušetřit peníze státnímu rozpočtu spíš než pomoci postiženým. A já se chci zeptat, jsme na tom tak zle, abychom i na handicapovaných museli šetřit víc než dosud? Kdo se ujme slova jako první? Vladimír Kučera.

Vladimír KUČERA, publicista
Já jsem pracoval do roku 90, do roku 89 v ústavu zdravotní výchovy a měl jsem tam na starosti komunikaci s médii. A vím, že jsem hodně chtěl tehdy prosadit do médií, protože z osobních důvodů znal jsem řadu takových lidí, aby se psalo a mluvilo o handicapovaných lidech. A bylo to prostě nemožný. Komunistický režim ten tyhle lidi vyřadil někam na okraj společnosti do těch ústavů, do těch speciálních pracovišť a mezi námi, aby byli co nejméně mezi námi. To bezbariérové záležitosti nebyly nic takového. A pak přišel rok 90 a velice se to otevřelo. A já jsem tomu byl rád, mně se to hodně líbilo, protože ty lidi najednou, děti chodily handicapované s normálními dětmi do školy. Promiňte za to slovo normální, s ostatními dětmi do školy. A teď mám trošku obavu, aby to rozhodnutí nebo ty nové kroky, aby nevyhnali ty handicapované znova do toho ghetta, a to tak, že sociálně, že ty lidi nebudou mít na to žít mezi těmi ostatními. A to by byl teda, to by byl, nebojím se tvrdýho slova, to by byl podle mě zločin.

Vladimír KROC, moderátor
Senátorka ODS Daniela Filipiová reformu obhajuje s tím, že ten nový systém by měl být adresnější, jak říká komplexnější v zajištění postiženého a že ten stávající způsob už je prý zastaralý. Tak, Eriko, co si o tom myslíte?

Erika HNÍKOVÁ, dokumentaristka
Tak já se k tomu nemůžu asi vyjádřit nijak příliš odborně, ale všeobecně mám takovej pocit, že se začíná šetřit úplně všude nebo je tady nějaká touha šetřit prostě všude. A šetřit i na místech, kde si myslím, že to prostě není v pořádku, jo. A prostě sociálně slabí, sociálně slabá vrstva týhle společnosti, ať už jsou to handicapovaný nebo ať už jsou to třeba nějaký třeba ženy na mateřský dovolený, což je teda zase trošku jinej problém, ale tak ty, tam prostě to jsou místa, kde si myslím, že by se šetřit nemělo, jo. A když si to člověk srovná s jinejma mediálníma kauzama posledních 14 dnů třeba s tou kauzou ProMoPro, tak já si myslím, že by se hlavně mělo začít šetřit na nějakejch jako státních zakázkách a na takovejhle věcech, že to je to místo, kde by ten stát se měl snažit prostě sehnat ušetřit peníze, no.

Vladimír KROC, moderátor
Vladimír Kučera.

Vladimír KUČERA, publicista
Já paní Filipiovou vnímám, paní doktorkou Filipiovou vnímám. Je to pravda, že známe řadu invalidních důchodců, kteří nejsou invalidními důchodci. Ale v tomhle případě já bych se držel toho starého římského hesla právnického: raději propustím 100 zločinců, než zavřu jediného... než potrestám jednoho nevinného. A radši bych snesl, že par teda invalidních důchodců se s tím sveze a nebudou na tom biti ti ostatní. Na to snad máme.

Vladimír KROC, moderátor
Eriko, vy jste byla nějaký čas šéfredaktorkou časopisu Nový prostor. Jaký je obecně, dá-li se to takhle říci, vztah Čechů k těm sociálně vyloučeným, se říká nebo jak to říct?

Erika HNÍKOVÁ, dokumentaristka
Říká se lidi sociálně vyloučení nebo lidi na nějakým sociálním okraji. My jsme vlastně ani nepoužívalo slovo bezdomovec nebo bezdomáč.

Vladimír KROC, moderátor
Jak si říkají oni?

Erika HNÍKOVÁ, dokumentaristka
Různě. Tak tam jsou takový partičky mezi sebou a občas si říkají "bezdomovec", "bezdomáč" dokonce oni mezi sebou, ale já se snažím nedávat tomu nějakou nálepku. Stejně tak jako se nesnažím třeba používat slovo normální - nenormální a tak. Už to je nějaká nálepka. No, já si myslím, že v Česku je s tím všeobecně problém, s přijímáním nějakejch menšin. A myslím si, že my se máme všeobecně velmi dobře. A myslím si, že málokdo, kdo se má tak velmi dobře, tak si téměř neumí představit, jak lehce by se třeba on mohl tím bezdomovec stát, protože mezi... v tý skupině lidí se objevovali lidi, který se tím člověkem na sociálním okraji, tím bezdomovcem stali z různých příčin, jo. Ale určitě to nebylo tak, jak si některý lidi často myslej, že to byli nějaký neschopný...

Vladimír KUČERA, publicista
Že je to v tomhle případě volba.

Erika HNÍKOVÁ, dokumentaristka
Hloupí, méně cenný lidi, který si prostě vybrali tu cestu.

Vladimír KROC, moderátor
Líní zřejmě.

Erika HNÍKOVÁ, dokumentaristka
Pardon?

Vladimír KROC, moderátor
Líní, že toto jim je, jak bývá, často podsouváno.

Erika HNÍKOVÁ, dokumentaristka
Tak to je nesmysl. Těm lidem opravdu se může stát nějaká životní smůla, životní problém. Oni se neumějí v tý situaci zachovat z různých důvodů a může se to stát, no.

Vladimír KROC, moderátor
Já jsem byl svědkem tady situace na náměstí I. P. Pavlova. Paní prodávala Nový prostor a kolemjdoucí na ni volala: ale nechci, nech si ho nebo něco takového a ona v klidu odpověděla: já vám ho nevnucuju. Je to časté, setkávají se často třeba prodejci podle vaší zkušenosti s takovou apriori negativní odezvou?

Erika HNÍKOVÁ, dokumentaristka
Tak já bych to zase jenom neházela na ty lidi, co kupujou časopis nebo choděj kolem, ale někdy občas i na ty prodejce samotný. My jsme měli takovej kodex toho prodejce a byli prodejci, který prodávali dlouhý léta, kterejm, myslím, že to třeba i pomohlo některým začít žít nějaký "normální" život. A ty dodržovali pravidla přesně, že nikomu časopis nevnucují, byli čistě oblečení a tak. Pak jsme občas měli i prodejce, a já sama se s tím často setkávám, teď třeba jeden se pohybuje v oblasti Anděla, zrovna před 14 dny jsem ho tam viděla, který mi začal vnucovat časopis a měl takový hodně jako otevřený chování vůči mně, tak to by si ten prodejce nikdy neměl dovolit. Měl by nechat na těch lidech, že jo, jestli si ten časopis koupěj, nebo ne.

Vladimír KROC, moderátor
Když už jsme zabloudili vlastně do této oblasti, je to podle vás projekt funkční, účinný?

Erika HNÍKOVÁ, dokumentaristka
Myslím si, že jo. Ale myslím si, že by mohl být ještě účinnější a že by mohl být veden líp.

Vladimír KROC, moderátor
Jak nebo je to tak podle vás, že skutečně o společnosti vypovídá to, jak se chová ke svým nejslabším? A to se zase můžeme vrátit k tomu původnímu tématu a otázce právě handicapovaných a sociální reformy.

Vladimír KUČERA, publicista
Já bych ještě navázal na kolegyni. Já si prostor kupuju, já si myslím, že to je funkční, aspoň teda Nový prostor, myslím aspoň, aspoň v něčem. A je to funkční, i v této souvislosti je to funkční i pro lidi, kteří si ho kupují. To není jenom pro ty, kteří si ho nekupují, protože jestliže si ho někdo koupí, tak tím sám sobě, pro někoho to je třeba odpustek, připusťme si to, ale sám sobě si říkám, budu se snažit nebýt lhostejný. Je to takový krůček, bezesporu. Já si nejsem jistý, zda tahle společnost je, je úplně, řekl bych, apatická nebo dokonce nepřátelská k těm, k těm lidem mimo ní. Ale já myslím, že se v nich vůbec nevyzná a je to, je to to, co si myslím, že je to zase problém. Já vím, že je hrozný, to kdysi napsal Karel Čapek, nehoří mi doutník, může za to vláda, může za to stát, ale tohle je vina státu. Tohle trh doopravdy nevyřeší, jo, kdybychom se zbláznili. A lidi se v tom nevyznají, ono je to opravdu nepříjemný, když ten bezdomáč vstoupí do tramvaje a člověk v nabitý tramvaji musí přejít ještě do toho většího nabitějšího prostoru, protože on páchne. A učit lidi s tímhle žít je, to je podle mě povinnost, to není, to není povinnost mě jako jedince. Myslím si, že by měl být trošičku, trošičku ten stát v tomhle tom otevřenější.

Erika HNÍKOVÁ, dokumentaristka
To já s váma vlastně souhlasím. Ty metody třeba, jak se to řeší v jiných evropských zemích, jsou takový, že většinou je za to odpovědný primátor toho města a třeba v zimě, aby nedocházelo jednak k tomu, že lidé bez domova umrznou, anebo k tomu, že právě otravují spoluobčany tím, že jezdí v těch nočních tramvajích, aby neumrzli, tak většina starostů německých nebo britským měst, co já vím, tak z rozpočtu města mají vyhrazené třeba stany, kde se topí nebo jim dají nějaký azylový dům, aby je vlastně zachránili před tím umrznutím, jo. To znamená, že snaží se tu situaci řešit. V Praze nebo v Brně bylo mnoho kauz, že jo, že ta situace se dlouhodobě neřeší a občani pak jsou vlastně s tím jako konfrontováni, no.

Vladimír KUČERA, publicista
I když teď si budu trošku protiřečit. Já neznám svět tak, abych to mohl posoudit, ale nevím, jestli v některé zemi, myslím civilizované, je slovo socka běžný, běžný terminus technikus používaný v řeči.

Vladimír KROC, moderátor
To říká Vladimír Kučera, se kterým je u mikrofonu také Erika Hníková. Jenom připomenu, že součástí nedělního Radiofóra jsou pravidelně vaše telefonáty, anebo můžete posílat i esemesky. Dáváme jim prostor ve druhé části pořadu, takže budete-li psát, tak prosím na číslo 9077704 ve tvaru nebo chcete-li 9077704 ve tvaru RF mezera a potom váš text. No, anebo přímo zavolejte.
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Volejte 221552155.
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# ODS si na postižených reklamu nedělá, bránila svou stranu Filipiová
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Handicapovaní lidé protestují proti vládním návrhům. Prý je poškodí. Senátorka za ODS Daniela Filipiová ale jejich teorie odmítá. Handicapovaní lidé se budou mít naopak lépe. Spolu s ní v sobotním Tahu dámou debatovaly socioložka Jiřina Šiklová a ekonomka Andrea Ferancová.
"Tyto zákony opravdu lidem pomohou," snažila se Filipiová přesvědčit své spoludiskutující. "Snaží se o větší adresnost a o komplexnější zabezpečení handicapovaného. Definují přesnější zařazení do jednotlivých úrovní postižení a podobně."
"Je pozitivní, že se politická scéna vydala tímhle směrem," dala jí za pravdu ekonomka. "Současný systém je to opravdu zastaralý." Šiklová si rýpla, že je to možná jen součást reklamního boje politických stran.
S tím Filipiová nesouhlasila. "Možná je to boj stran, ale ODS v tom určitě nejede." Zlepšení systému pro handicapované lidi prý řeší už dlouho. Koneckonců to byla právě ODS, která ji podporovala do Senátu a nominovala ji také na post ministryně zdravotnictví. Před ní ve vládě nikdy nebyl handicapovaný ministr - Filipiová je odkázaná na ortopedický vozík.
Proti plánované změně v životě handicapovaných, která je dosud ve veřejném připomínkovém řízení, se už protestovalo. V Praze se sešly před ministerstvem práce a sociálních věcí přes tři tisíce lidí.
Ekonomka Ferancová s návrhem vlády vesměs souhlasí. "Ten systém by se měl zjednodušit. Mělo by se ušetřit, ale zároveň by se měl zvýšit objem prostředků pro ta nejtěžší postižení. U těch lehčích by se pak mělo podporovat začleňování těchto lidí do společnosti," řekla.
S tím Filipiová souhlasila, zdůraznila ovšem, že problém má dvě strany. "Velmi často se mluví o tom, že je problém zaměstnávat lidi s handicapem. Ano, to beze sporu je," podotkla. "Ale i na druhé straně musí být ochota a vůle pracovat. To dnes u velké většiny handicapovaných lidí neexistuje."
Vláda přišla s návrhem zrušit papírové karty ZTP a nahradit je elektronickým systémem, který by byl přesnější a méně zneužitelný. Handicapovaným se to ale nelíbí, bojí se, že přijdou o výhody, které jim karta zaručovala. Ministr práce Jaromír Drábek je opakovaně ujišťoval (vystoupil i na demonstraci), že se nic nezmění v jejich nepohodlí, protestující ale zřejmě příliš nepřesvědčil.

# Poradna Deníku
26.3.2011  
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Zajímá vás, jak vyřešit nepříznivou sociální situaci? Máte problémy při vyřizování dávek státní sociální podpory anebo důchodů? Zeptejte se na řešení prostřednictvím Deníku odborníků z Poradny NRZP ČR pro Plzeňský kraj. Dnes vám odpovídá odborná sociální poradkyně Lenka Buriánová. 

* Starám se s manželem o svou 90letou matku. Matka pobírá příspěvek na péči 4000 Kč/měsíčně. Chtěla bych vědět, zda se mi bude péče o osobu blízkou počítat při výměře mého důchodu. Děkuji. Klecanová. 

Doba péče o osobu pobírající II. až IV. stupeň příspěvku na péči je započítána do důchodového pojištění, pokud je pečující osoba uváděná jako osoba první v pořadí. Započítání doby péče u osob, které nejsou osobami blízkými, je závislé na tom, zda žijí s osobou, o níž pečují, v domácnosti. Podmínka domácnosti se nevyžaduje u blízkých osob. Doba této péče se prokazuje rozhodnutím OSSZ o době a rozsahu péče. Návrh na zahájení řízení o vydání zmíněného rozhodnutí je možné podat nejdříve po skončení péče nebo v době jejího trvání v souvislosti s podáním žádosti o přiznání důchodu, nejpozději však do dvou let od skončení péče.

# O seniory bude Praha 1 pečovat až do večera
26.3.2011  

Právo  str. 12  Praha - Střední Čechy

(trj)
Od 1. dubna se prodlužuje doba, během níž Středisko sociálních služeb Prahy 1 bude poskytovat pečovatelskou službu. Pracovní doba ve všedních dnech nebude už končit v 16 hodin, ale v sedm večer. „Je to pomocná ruka pro lidi, kteří pečují o seniory či zdravotně postižené a přes den pracují,“ řekla místostarostka Jana Pařízková (VV). Ceny se podle ní nemění. 
Senioři si mohou od střediska za 230 korun měsíčně pronajmout i elektronickou pomůcku, s níž si mohou hned přivolat pomoc. „Mohou s ní vyvolat poplach v operačním středisku, kdyby se jim něco stalo,“ přiblížila Pařízková s tím, že službu využívá asi 120 lidí z Prahy 1. Asi třicet seniorů radnice umístí do nového bytového domu s pečovatelskou službou (DPS), který městská část nechala umístit na roh Benediktské ulice a Dlouhé třídy. Podle Pařízkové nepůjde jen o klasickou DPS. 
„Pouze 3. až 5. patro je stavebně a technicky vybaveno tak, že může sloužit jako DPS. Bytové jednotky ve vyšších patrech, od pátého do osmého, nemohou být vyhrazeny tomu režimu,“ poznamenala Pařízková. 
Odmítla ale, že by se byty využívaly komerčně. Místo střediska sociálních služeb umístí seniory do vyšších pater městská část. „Je to přibližně 30 lidí, někteří jsou sami, někteří mají partnery,“ dodala pro Právo místostarostka s tím, že radní potvrdí výběr nejspíš v úterý.

# Čtenáři se ptali: Otázky a odpovědi k sociální reformě!
28.3.2011  

blesk.cz  str. 00  Práce

www.blesk.cz

www.monitoruji.cz

www.mojecelebrity.vz

www.1aa.biz

www.relace.cz

Nejistotu a strach vyvolává u zdravotně postižených připravovaná sociální reforma. Blesk nabídl invalidům možnost ptát se na vše, co je trápí, odborníků z ministerstva práce a sociálních věcí.

Kdy se rozhoduje o tom, že se invalidní důchod změní v obyčejný, když invalidní důchod přináší výhody a důvod, pro který vznikl, nepominul?
Lenka

Nárok na invalidní důchod zaniká dnem, kterým jeho poživatel dosáhl 65 let. Tím zároveň vzniká nárok na starobní důchod ve stejné výši, jako byl dosavadní invalidní důchod, tj. neprovádí se výpočet starobního důchodu. Čerstvý důchodce si ale může požádat o výpočet starobního důchodu podle standardních pravidel, v takovém případě mu bude náležet starobní důchod, který bude vyšší.

Nepůjde při výměně průkazek ZTP vlastně o selekci, komu ji dají a komu ne, a také o přeposouzení, kdo bude dostávat invalidní důchod a kdo ne? Nebude to zbytečné utrácení peněz? Pro nově invalidní důchodce by mohly být nové průkazky a ostatním by se mohly souběžně nechat ty jejich staré. Když se chce stále šetřit, byla by tak k tomu příležitost.
Moravanka

Přiznání invalidního důchodu automaticky neznamená vydání průkazu ZTP. Ten je vydáván jenom občanům, kterým jsou přiznány mimořádné výhody II. stupně. S koncem platnosti průkazů ZTP se nebude kontrolovat invalidita a nárok na invalidní důchod. Většina průkazek ZTP by se stejně během 2 let kontrolovala, »zbytečných « kontrol tedy moc nebude. V přechodném dvouletém období budou platit oba typy průkazek. Po jeho uplynutí už naopak duplicitní vyšetření – jednou kvůli ZTP a podruhé kvůli příspěvku na péči / příspěvku na mobilitu – odpadne, tedy se naopak uspoří na nákladech spojených s opakovaným vyšetřováním.

Jak to bude s příspěvkem na péči? Opravdu budou muset lidé, kteří o postiženého pečují, dělat vyúčtování služeb, které pro něj udělali? Jak to bude probíhat? Starám se o bezvládného manžela. Budu muset vypisovat, že jsem ho krmila, že přetáčím z boku na bok apod.? 
Vás se tato povinnost netýká. Už podle stávající legislativy musí vyúčtování péče provádět registrovaná zařízení, nikoli rodinní příslušníci nebo osoby blízké. Proto se například manželky nebo manžela, kteří se starají o své partnery, nově navrhované ustanovení netýká. Váš manžel pouze na žádosti o příspěvek na péči uvede vás jako osobu pečující, které musí být každý měsíc vyplácen na účet určený obnos příspěvku.

Proč stát hodlá sebrat zaměstnavatelům postižených (chráněným dílnám) dotace a co bude chtít stát pro nás udělat. Pokud dojde k navrhovaným změnám, tak mnoho dílen skončí a budeme jen v evidenci na ÚP, protože nás nikdo nebude chtít zaměstnat.
Radmila

Ministerstvo práce rozhodně neruší chráněné dílny. Celková výše podpory těchto míst bude zachována na stejné úrovni jako dosud. Bude se skládat z nárokového příspěvku ve výši 75 % skutečně vynaložených mzdových nákladů, a to až do výše 6 000 Kč měsíčně (dnes až 8 000 Kč) a nárokového příspěvku na další náklady a provoz až do výše 4 000 Kč měsíčně (dnes nenárokově 2 000 Kč). Příspěvek na provoz bude nově pro zaměstnavatele s více než padesáti procenty osob se zdravotním postižením po roce fungování firmy nárokový. Současní zaměstnavatele osob se zdravotním postižením, jejichž firma je na trhu více než rok, budou mít nárok na tento příspěvek na provoz zajištěn.

Jsem zaměstnána u soukromníka, který mi vyplácí minimální mzdu. Chci se zeptat, jak je možné, že např. důchodcům přidávají každoročně a minimální platy se nezvedají? Kolik je přesně minimální mzda?
Ž.
Podmínky pro zvyšování důchodů a minimální mzdy nejsou stejné. Důchody se valorizují podle přesných kriterií. Podmínky pro zvyšování minimální mzdy ale nejsou přesně stanovené a záleží na rozhodnutí vlády jestli minimální mzdu zvýší nebo ne. V úvahu se přitom bere nejen vývoj spotřebitelských cen a mezd, ale i výkonnost ekonomiky, produktivita práce, výše životního minima a sociálních dávek. O případném zvýšení minimální mzdy se začne jednat letos v létě.

Jsem invalidní důchodce a držitel průkazu ZTP. Beru rentu ze zákonného pojištění viníka mého úrazu. Je mi 62 let a zajímalo by mne, co nastane, když dosáhnu věku starobního důchodu, jestli budu pobírat rentu, která byla doposud také valorizovaná i nadále.
Pleca

Z dotazu nevyplývá, zda pisatel pobírá tzv. rentu z důvodu pracovního úrazu, kdy je odškodňován podle pracovněprávních předpisů, nebo zda rentu pobírá podle občanskoprávních předpisů, kdy za škodu na zdraví odpovídá jiný subjekt než zaměstnavatel, např. pachatel trestného činu, majitel vozidla nebo vlastník komunikace apod.
Jedná-li se o náhradu za ztrátu na výdělku po skončení pracovní neschopnosti (tzv. rentu) příslušející z důvodu pracovního úrazu, pak podle zákoníku práce (§ 371 odst. 6) přísluší předmětná náhrada do konce kalendářního měsíce, v němž zaměstnanec dovršil věk 65 let nebo do data přiznání starobního důchodu z důchodového pojištění. Zaměstnanec nemá povinnost o starobní důchod požádat. Pokud tak ale učiní, a starobní důchod je mu přiznán, pak mu nárok na uvedenou náhradu zaniká, i když nedovršil věk 65 let, a to dnem přiznání tohoto důchodu.
Jedná-li se o náhradu za ztrátu na výdělku podle občanskoprávních předpisů (občanský zákoník) pak limit k poskytování náhrady, pokud je nám známo, není tímto zákonem stanoven. Gestorem tohoto zákona je ministerstvo spravedlnosti, na které je třeba se v případě podrobností obrátit.

Můj otec je důchodce a má Parkinsonovu nemoc. Pohybuje se s velkými obtížemi a tak měl průkaz ZTP. Nedávno si ho předvolal revizní lékař. Jak se u »parkinsona« stává, otec měl zrovna lepší den a na základě jednoho zběžného pohledu ho revizní lékař se slovy „váš stav se zlepšil« připravil o průkazku. Možná by si to náš stát mohl patentovat, protože pokud vím, lék na »parkinsona« ještě nikdo nevymyslel. Teď má otec jen průkaz TP. Jeho stav je už ale natolik vážný, že z domu nedokáže sám vyjít ven. Jak to bude po avizovaných změnách? Bude ještě vůbec mít na něco nárok? 
Jana

Při posouzení zdravotního stavu vychází posudkový orgán z nálezů ošetřujících lékařů, přičemž u stavů, které mají kolísavý průběh, se sleduje zdravotní stav v posledním roce. Tzn., že nahodilé zlepšení zdravotního stavu nemá vliv na posudkový závěr. Nárokovost se nemění, znovu se posoudí k příspěvku na péči – viz výše. Je naopak možné, že otci budou přiznány výhody v rozsahu ZTP.

Jsem sestrou postiženého, kterého jsem »zdědila« po zemřelé matce před 4 lety. Od té doby se o něj s mými dětmi staráme a předem chci upozornit, že nám to nečiní žádné potíže, protože ho máme moc rádi. Bratr, který prodělal 2x mozkovou obrnu, je ochrnutý na pravou polovinu těla, ale je pohyblivý a ještě k tomu je mentálně postižený. Invalidní důchod mu byl přidělen v jeho 15ti letech po ukončení zvláštní školy a do dnešního dne se zvyšuje pouze o valorizaci. Takže pobírá plný invalidní důchod 7 500 Kč. Od svých patnácti let dochází do chráněné dílny a nikdy ho ani ve snu nenapadlo se tzv. hodit marod nebo jen tak zůstat bezdůvodně doma. A těmto lidem, pro které je chráněná dílna jejich útočištěm a chce stát pomoci tím, že jim seberou i ty chráněné dílny? V uměle vytvořených pracovních místech je stejně nikdo nezaměstná! Nikdo se nedovede představit, jaká je s těmito »dětmi« práce a člověk musí mít hodně trpělivosti a odvahy. Bylo by mnohem lepší, kdyby zamezilo zneužívání dávek, ale ne tímto způsobem. 
Naďa

Odpověď je stejná jako u dotazu paní Radmily. MPSV rozhodně neruší chráněné dílny. Celková výše podpory těchto míst bude zachována na stejné úrovni jako dosud, sestávat bude z nárokového příspěvku ve výši 75 % skutečně vynaložených mzdových nákladů, a to až do výše 6 000 Kč měsíčně (dnes až 8 000 Kč) a nárokového příspěvku na další náklady a provoz až do výše 4 000Kč měsíčně (dnes nenárokově 2 000 Kč).

K této změně struktury příspěvků MPSV dospělo po vzájemné shodě se zástupci Charty sociálního podnikání i Národní rady zdravotně postižených.

# Srdce pro prince a protesty
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eš

Valašské Meziříčí – Zvuk bubínků, tibetských mís a chrastítek se v úterý nesl Centrem pro lidi se zdravotním postižením ve Valašském Meziříčí.
Zdejší klienti osobitým způsobem podpořili demonstraci proti zamýšlenému rušení sociálních výhod, kterou na tento den do Prahy svolala Národní rada pro zdravotně postižené. K protestu se přidala také Lenka Stančíková. Její pětiletá dcera Adéla se narodila bez prstů na pravé noze, několik prstů jí chybí i na rukou.
„Pokud přijdeme o příspěvek na kompenzační pomůcky, nebude se moci začlenit do běžné populace. Přitom mentálně je zcela v pořádku,“ vysvětluje Stančíková.
Dívka při chůzi používá protézu, která stojí padesát tisíc korun. Ročně potřebuje dvě protézy. Kromě těchto peněz by rodina měla přijít o příspěvek na provoz osobního auta. „Nemohli bychom dceru vozit k lékaři, do školky ani do zájmových kroužků. Několikrát ročně jezdíme na specializované pracoviště do Brna, každý rok jí lékaři dělají plastickou operaci. Ztráta příspěvků by náš rodinný rozpočet ohrozila,“ tvrdí maminka. Se záměrem vlády připravit zdravotně postižené lidi o některé sociální výhody nesouhlasí ani klientka centra Jitka Drápalová.
„Vůbec se mi to nelíbí. Přijdu o průkazku pro zvláště tělesně postižené i o důchod. Nevím, co budu dělat,“ neskrývá žena své obavy.
O konečném rozsahu sociálních škrtů na úkor zdravotně postižených lidí vláda zatím nerozhodla.
„Když jsem si poprvé přečetla, o co všechno by měli přijít, zhrozila jsem se. Snad se pánové dohodnou a škrty nebudou tak obrovské, aby naše klienty vážně zasáhly,“ věří instruktorka meziříčského centra Lea Mazánková.

# Den za dnem
28.3.2011  
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22. března V Praze a Brně demonstrovali handicapovaní lidé proti vládnímu návrhu sociální reformy. Podle šéfa Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásy totiž nejde o reformu, ale o "faktickou destrukci podpor pro postižené a seniory".

