Odborový svaz zdravotnictví a sociální péče ČR se ostře ohrazuje proti nepřijatelným praktikám Ministerstva práce a sociálních věcí 

Ministerstvo práce a sociálních věcí v dnešní tiskové zprávě uvádí, že sociální reforma má širokou podporu a jediný, kdo proti ní protestuje, jsou odbory, které k věcným otázkám přidávají politikum a demagogii. 

Tato tvrzení MPSV jsou lživá! 
1) Sociální reforma šla do vlády s největším množstvím připomínek ze všech reformních návrhů.

2) Připomínky k ní měly v podstatě všichni zainteresování – od krajů, přes obce, Unii zaměstnavatelských svazů, Národní radu zdravotně postižených a další občanské organizace a iniciativy.
3) Odbory vystoupily proti reformě nikoliv v politických, ale výhradně z věcných důvodů. Mezi nejzávažnější patří tyto: 

● Před reformou nebyla provedena analýza současného stavu, nebyly vytipované kritické oblasti, nikdo se nezabýval celkovou ekonomickou náročností reformy a tím, kdo co zaplatí (například sociální karty, odstupné propuštěným zaměstnancům, nákup nových prostředků pro úřady práce, aby mohly vykonávat činnosti, které vykonávaly obce). 

● Reforma nemá jasný smysl a cíl, není zřejmé, co má být jejím výsledkem. Na konkrétní dotazy odborů nedokázalo MPSV podat odpovídající vysvětlení. 

● Reforma nepřispěje ke zlepšení postavení občanů ČR, kteří jsou v sociálně tíživé situaci a zhorší dostupnost sociální pomoci.

● Reforma není jen reformou sociální, ale je reformou veřejné správy. Její nový směr je v rozporu s dosavadním směřováním sdílené veřejné správy. 

● Reforma popírá princip subsidiarity – veřejná správa a s ní související úkony, včetně sociální pomoci potřebným občanům, jim má být co nejblíže. Přesunutím činností z obcí na úřady práce se velmi významně zhorší dostupnost sociální pomoci.

● V souvislosti s reformou veřejné správy nejsou vyjasněné kompetence obcí a úřadů práce. 

● Reforma ohrožuje víc než 10 000 zaměstnanců ztrátou pracovního místa. Nejsou vyřešené otázky související s delimitací zaměstnanců.

● MPSV se spolu se zaměstnavateli, odbory, kraji a obcemi účastní stomilionového projektu, který měl navrhnout východiska pro reformu, na kterých by byla široká shoda. Přesto se reforma chystá překotně bez znalosti těchto a jakýchkoliv dalších pro úspěšnou reformu zcela nezbytných dat. Projekt dnes představuje zbytečně vynaložené finance.  

Odbory nejsou proti reformám, ale reformovat se má to, co nefunguje. Výsledkem každé reformy má být zlepšení současného stavu. Již od prvních fází reformy je nezbytné znát, jaký je její cíl a jaké je její finanční zajištění.
Návrh sociální reformy současný stav zhoršuje a slibované úspory jsou jen nerealistickým přáním. Proto se proti reformě se vytvořila široká koalice zástupců různých institucí, kteří požadují její zásadní přepracování.  

