Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče,

v současné době budete projednávat novelu zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění. Součástí této novely jsou dvě zásadní věci, které se velmi dotýkají života lidí se zdravotním postižením. Jednou z těchto věcí je úprava legislativy, která umožní do budoucna stanovit standardní a nadstandardní péči. Druhou otázkou, která se dotýká především lidí se zdravotním postižením, jejichž jediným příjmem je invalidní důchod, je zvýšení poplatku za pobyt ve zdravotnickém zařízení ze 60,- korun na 100,- korun na den. 

V příloze si Vám dovoluji poslat stanovisko legislativního odboru Národní rady osob se zdravotním postižením ČR k otázce standardu ve zdravotnictví a dále Vám posílám otevřený dopis ministru zdravotnictví ČR, který jsme mu elektronicky odeslali 31. května 2011. Pan ministr Heger na náš otevřený dopis vůbec nereagoval.

Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče, prosíme Vás abyste při projednávání novely zákona o veřejném, zdravotním pojištění vzali v úvahu naše zásadní výhrady k navrhovaným legislativním změnám. Zavedení standardů v té podobě, jak je zatím prezentováno v médiích, je pro nás zásadně nepřijatelné a zdražování pobytu v nemocnici může způsobit, že pro některé skupiny lidí bude zdravotní péče těžko dostupná. 

Domníváme se, že je povinností exekutivy komunikovat s různými skupinami občanů. To se však ze strany ministerstva zdravotnictví neděje. Na naše připomínky k novele zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění, které jsme v řádném termínu předali, ministerstvo zdravotnictví nereagovalo a ani jsme nebyli pozváni k vypořádání našich připomínek. Z tohoto důvodu se domníváme, že Poslanecká sněmovna by neměla schválit změny, které nejsou prodiskutovány v celém spektru společnosti. 

Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče, věřím, že výše uvedené informace budou důležité při Vašem rozhodování.
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