	Zahájení soutěže o cenu Access●City Award 2012

Evropská komise vyzývá k podávání přihlášek ze všech členských států


Brusel, 30/06/2011 – Evropská komise dnes zahájila nominace do druhého ročníku soutěže o cenu Access City Award, Evropské ocenění pro bezbariérově přístupná města. Cílem této každoroční ceny je představit a odměnit města, která činí příkladná opatření ke zlepšení své přístupnosti pro lidi s tělesným postižením v oblasti základních aspektů života ve městě. Vyzdvihne nejúspěšnější iniciativy, které lidem se zdravotním postižením umožňují plně se zapojit do společnosti a mít rovný přístup ke svým právům. Cena je součástí širšího úsilí EU o vytváření bezbariérové Evropy. Lepší přístupnost má pro města trvalý hospodářský a sociální přínos, zejména pak v kontextu s demografickým stárnutím. Nominovat se mohou města s nejméně 50 000 obyvateli, a to nejpozději do 20. září. 
„Přístupnost je základním kamenem začlenění. Přístup k infrastruktuře, zboží, službám a informacím je základním předpokladem pro to, aby zdravotně postižení lidé mohli plně uplatňovat svá práva a aktivně se zapojovat do života obce,“ uvedla komisařka Evropské unie pro spravedlnost Viviane Reding. „Chceme zajistit, že dveře našich měst budou otevřené každému. Tato cena je vyznamenáním pro ta města, která přijala závazek, projevila úsilí a prokázala inovace vedoucí k tomu, že se přístupnost stane v Evropě skutečností. Na základě výměny zkušeností mohou být úspěchy některých měst inspirací pro další města po celé Evropě.“

Zdravotním postižením trpí přibližně 80 milionů občanů EU. Počet lidí se zdravotním postižením nebo s omezenou pohyblivostí každý den roste s tím, jak naše společnost stárne. Navíc díky tomu, že čtyři z pěti Evropanů žijí ve městech, je současná Evropa v podstatě městskou společností. Skutečným problémem tedy je poskytnout každému člověku přístup k dopravě, do veřejných prostor a ke službám a k technologiím. Zajištění přístupnosti znamená rovněž hospodářský a sociální prospěch a přispívá k udržitelnosti městského prostředí a podpoře začleňování. 

Přístupnost je v souladu s Úmluvou OSN o právech osob se zdravotním postižením jedním z pilířů Strategie Evropské unie v oblasti zdravotního postižení na období 2010–2020, která si klade za cíl vytvořit bezbariérovou Evropu pro všechny.

Kvalifikační kritéria

Vybízíme městské úřady ve všech 27 členských státech EU, aby se přihlásily do 20. září 2011. Města, která se chtějí zúčastnit, musí mít nejméně 50 000 obyvatel. Posouzeny mohou být pouze iniciativy provedené v průběhu posledních pěti let. 

Proces výběru

Výběr bude probíhat ve dvou fázích. Po předběžném výběru na úrovni jednotlivých států se uskuteční konečný výběr na evropské úrovni. V evropské fázi soutěže porota složená z odborníků na bezbariérovou přístupnost a zástupců European Disability Forum vybere čtyři finalisty z měst nominovaných na národní úrovni a ti se pak zúčastní slavnostního udělování cen v Bruselu. Slavnostní ceremonie se bude krýt s konferencí u příležitosti Evropského dne osob se zdravotním postižením, která proběhne ve dnech 1. – 2. prosince 2011. Vítěz soutěže obdrží titul „výherce ceny Access City Award 2012“. 

Novinkou letošního ročníku bude také soutěž, v níž budou města usilovat o získání zvláštního uznání za významné úspěchy a výsledky v oblasti přístupnosti. Zvláštní uznání udělí evropská porota na základě doporučení porot v jednotlivých zemích.

Kritéria pro získání ceny

Přístupnost musí být prováděna uceleným a systematickým způsobem v oblasti zboží, služeb a infrastruktury. Iniciativy budou tudíž hodnoceny za svůj integrovaný přístup ve čtyřech hlavních oblastech: vybudované prostředí a veřejné prostory, doprava a související infrastruktura, informace a komunikace včetně nových technologií (IKT), veřejná zařízení a služby.

Očekává se, že přihlášená města předloží iniciativy a aktivity, které tvoří součást komplexního politického rámce, tedy nejen ad-hoc projekty.

Porota se zaměří zejména na to, jaký dopad mají opatření v oblasti přístupnosti na každodenní život lidí se zdravotním postižením a na město jako celek, a bude posuzovat kvalitu a udržitelnost dosažených výsledků. Města také budou muset prokázat aktivní zapojení osob se zdravotním postižením a organizací zastupujících jejich zájmy v oblasti plánování, provádění a udržování městských politik přístupnosti.

Jak se přihlásit

Přihlášky je možné podat do 20. září 2011 anglicky, francouzsky nebo německy prostřednictvím přihlašovacích formulářů, které najdete na adrese www.accesscityaward.eu.

Historie

Zahajovací ročník v roce 2010

Soutěž o cenu Access City Award byla poprvé spuštěna v roce 2010. Přihlášky tehdy přišly z 66 měst v 19 zemích EU. Vítězem se stalo město Ávila ve Španělsku. dalšími třemi finalisty soutěže Access City byla města Barcelona (Španělsko), Kolín nad Rýnem (Německo) a Turku (Finsko).

Vyhlášení vítěze a finalistů proběhlo na zvláštním slavnostním ceremoniálu uspořádaném v průběhu konference u příležitosti Evropského dne osob se zdravotním postižením ve dnech 2. – 3. prosince 2010 v Bruselu. 

Politika EU v oblasti přístupnosti 
Strategie EU v oblasti zdravotního postižení na období 2010–2020 poskytuje obecný rámec pro akce v oblasti zdravotního postižení a přístupnosti na úrovni EU a doplňuje a podporuje akce členských států. Zvláštní opatření týkající se přístupnosti jsou obsažena v legislativě EU související například s dopravou a elektronickými komunikačními službami. 

EU rovněž využívá různé nástroje mimo rámec legislativy a politiky, například výzkum a normalizaci, a to s cílem optimalizovat přístupnost vybudovaného prostředí, IKT, dopravy a dalších oblastí a podpořit trh s přístupnými produkty a službami po celé EU. 

EU si dále klade za cíl zlepšit fungování trhu s asistivními technologiemi ve prospěch osob se zdravotním postižením a podporovat přístup „Design pro všechny“, který slouží k užitku širší části populace, například starších lidí a lidí s omezenou pohyblivostí. 

Více informací

Více informací o ceně Access City Award se dozvíte na adrese: www.accesscityaward.eu 
o Evropské strategii v oblasti zdravotního postižení na období 2010–2020 na adrese

http://ec.europa.eu/justice/discrimination/disabilities/disability-strategy/index_en.htm 

o Úmluvě OSN o právech osob se zdravotním postižením na adrese

http://ec.europa.eu/justice/discrimination/disabilities/convention/index_en.htm 

