Vážení přátelé,

byli jsme požádáni Evropským fórem osob se zdravotním postižením (EDF), jehož je NRZP ČR členem, abychom v rámci jeho kampaně „Svoboda pohybu“ zprostředkovali svým členským organizacím a především osobám se zdravotním postižením a jejich rodičům dotazník, který má za cíl zjistit skutečný dopad legislativy EU na život osob se zdravotním postižením jakož i naplňování závazků vyplývajících z přijaté legislativy ze strany členských států.
Ty z Vás, kteří vládnou angličtinou, prosím o vyplnění velmi jednoduchého online dotazníku, který je k dispozici na následující webové straně: http://www.surveymonkey.com/s/free-movement-survey. Dotazník obsahuje 20 stručných otázek v angličtině.

Pro případ nesnází s vyplňováním online, zasílám v příloze rovnocennou verzi dotazníku v souboru .doc. Vyplněný jej lze zaslat na emailovou adresu uvedenou na konci dotazníku (agnes.chamayou@edf-feph.org).
Dále Vás prosím o poskytnutí stručných konkrétních příkladů z Vašeho života, které by doložily situaci a případné problémy či bariéry, kterým čelí osoby se zdravotním postižením. Obecně lze říci, že osoby se zdravotním postižením mají stejná práva jako ostatní občané EU, ve skutečnosti ale musí překonávat řadu bariér – fyzických, administrativních ad. Co o tom soudíte Vy? Podělte se prosím o své příběhy. Sdělte nám své zkušenosti s užíváním různých druhů práv a svobod, s příklady dobré praxe. Přispějete tak do kampaně „Svoboda pohybu osob se zdravotním postižením“.

V příloze rovněž najdete pracovní překlad popisu uvedené kampaně EDF, který obsahuje podobné příklady z různých států EU; můžete z nich načerpat inspiraci. Další informace o kampani lze nalézt na webu EDF: http://www.edf-feph.org.
Předem děkuji za Vaši spolupráci a přeji Vám všechno dobré.

S pozdravem

Bc. Václav Krása

předseda NRZP ČR
