V Praze dne 16. srpna 2011
Č.J.: 1608/2011/K/66

Vážený pane ministře,

obracím se na Vás ve věci transformace Ústavu pro zdravotně postižené občany v Zašové, okres Vsetín. Transformaci realizuje Zlínský kraj za pomoci a finanční účasti MPSV ČR. Tato transformace vychází z dokumentu „Koncepce podpory transformace pobytových sociálních služeb v jiné druhy sociálních služeb poskytovaných přirozené komunitě uživatele a podporující sociální začlenění uživatele do společnosti“, který byl přijat 21. února 2007 usnesením Vlády ČR č. 127. 

V rámci této transformace bylo navrženo, aby část klientů ústavu v Zašové byla přestěhována do dvou domků chráněného bydlení v městečku Zubří. Městečko Zubří je několik kilometrů od obce Zašová. Považuji tento návrh za velmi dobrý, neboť klienti, kteří by bydleli v Zubří, by měli poměrně blízko do Zašové k své přirozené komunitě, kde prožili mnoho let. Tím, že by tito lidé bydleli v chráněném bydlení, mohli by se maximálně přizpůsobit standardnímu způsobu života. 
Vážený pane ministře, v uplynulých týdnech občané města Zubří sepsali petici, ve které vyslovili svůj nesouhlas s přestěhováním části klientů z ústavu v Zašové do chráněného bydlení v Zubří. V petici, kterou zdůvodňují svůj nesouhlas, se přímo uvádí: „S tímto projektem nesouhlasíme a nepřejeme si, aby se zde tyto ústavy zakládaly“. Občané dále v petici vyjadřují obavy z nevypočitatelného chování a náladovosti budoucích obyvatel chráněného bydlení. 

Po pondělním rozhovoru s panem starostou města Zubří jsem pochopil, že pan Starosta není organizátorem této petice a nebude asi ani tím, kdo bude podporovat usnesení zastupitelstva města Zubří, které zamítne návrh na vybudování chráněného bydlení.

Vážený pane ministře, vzhledem k tomu, že transformace ústavních zařízení sociální péče je ve Vaší kompetenci, žádám Vás, abyste veřejně vystoupil na obranu lidí s mentálním postižením. Podle mých informací, které mám k dispozici, Krajský úřad Zlínského kraje již hledá jiné lokality pro chráněné bydlení pro obyvatele ústavu v Zašové. Tyto lokality jsou však v mnohem větší vzdálenosti od původního bydliště klientů, což považuji za nesprávné. Nemohu se však vůbec smířit s tím, že stát v této věci nedokáže uhájit práva lidí se zdravotním postižením  a ustupuje předsudkům a neznalosti této problematiky. V posledních dnech se v médiích probírala, v souvislosti s jinou komunitou lidí, otázka tolerance a nediskriminace. Situaci v Zubří považuji za exemplární případ diskriminace a netolerance a věřím, že se plnou vahou své osobnosti postavíte proti těmto náladám.
Vážený pane ministře, očekávám Vaši reakci na události v Zašové a Zubří.
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