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Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 435/2004 Sb., 
o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů,
 a další související zákony
(Navazuje na sněmovní tisk č. 373
z 6. volebního období PS PČR)
Lhůta pro projednání Senátem

uplyne 19. října 2011
1.    V ČÁSTI  PRVNÍ Čl. II. body 4 a 5  zní: 

„4.
Řízení o uznání osobou zdravotně znevýhodněnou, která nebyla pravomocně ukončena do dne nabytí účinnosti tohoto zákona, se dokončí a práva a povinnosti s nimi související se posuzují podle zákona č. 435/2004 Sb., ve znění účinném v době podání žádosti o uznání osobou zdravotně znevýhodněnou.“
 „5.
Rozhodnutí o uznání osobou zdravotně znevýhodněnou, vydaná do dne nabytí účinnosti § 67 tohoto zákona, ve znění účinném od 1. ledna 2014, platí po dobu, na kterou byla vydána, nejdéle však do 1. ledna 2017. „
2. V ČÁSTI OSMÉ Čl. XI. Zní

„Tento zákon nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2012 s výjimkou ustanovení Čl. I. bodu 36, které nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2014“

Odůvodnění:

Schválené znění budu 4. a 5. v článku II. porušuje zásadním způsobem dohodu mezi NRZP ČR a MPSV ČR, která byla také zapracována do znění vládního návrhu novely zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti. Vládní návrh, v souladu s dohodou, stanovil, že posuzování osob zdravotně znevýhodněných, pro účely zaměstnanosti, bude prodlouženo na období do 31. 12. 2013. Po tomto datu již neměly být tyto osoby nově posuzovány, avšak platnost rozhodnutí o tom, že osoba bude zdravotně znevýhodněná, mělo platit až do 31. 12. 2016. Schválené znění Poslaneckou sněmovnou již neumožňuje po 1. 1.  2012 nově posoudit osoby jako osoby zdravotně znevýhodněné a současně zkracuje dobu platnosti statutu osoby zdravotně znevýhodněné o dva roky, to znamená nejdéle do 31. 12. 2014. Považujeme tento stav za nepřijatelný, ohrožující přímo značnou skupinu osob se zdravotním postiženým k přístupu k zaměstnání. 
