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Evropská komise se přihlásila k zodpovědnosti za implementaci práv osob se zdravotním postižením

Ještě předtím, než 22. ledna 2011 vstoupila Úmluva OSN o právech osob se zdravotním postižením v platnost na území Evropské unie, vystoupila komisařka Viviane Redingová na jednání Meziparlamentní skupiny pro zdravotní postižení. Ve svém vystoupení mimo jiné naznačila i možnost schválení Opčního protokolu ze strany EU. Jak se již uvádí v Evropské strategii pro osoby se zdravotním postižením, komisařka přislíbila přípravu legislativy a konkrétních politických kroků, které budou zavádět úmluvu do praxe. Zdůraznila tyto klíčové oblasti:

· přístup ke zboží a službám – s odkazem na Evropský zákon o přístupnosti, který by se mohl začít projednávat v r. 2012;

· všeobecná přístupnost - komisařka hovořila o Evropské kartě mobility, která by mohla konkrétně zlepšit mobilitu osob se zdravotním postižením;

· zaměstnávání – komisařka navrhla možnost vzniku Smlouvy, kterou by spolu uzavírali zaměstnavatelé a zaměstnanci se zdravotním postižením;

· statistika – komisařka Redingová se zavázala k zajištění srovnávacích statistik o životě osob se zdravotním postižením a bez zdravotního postižení na území EU;
· účast – komisařka se zavázala k tomu, aby příští evropské volby byly již plně přístupné pro všechny.

Pokud se týče implementace úmluvy OSN, komisařka vytkla důležitost kontaktních míst a v této souvislosti zmínila návrh na posílení kompetencí Vysoké skupiny pro zdravotní postižení, přičemž do její činnosti jako kontaktního místa se  počítá i se zapojením osob se zdravotním postižením. 

Úmluva o právech osob se zdravotním postižením 

Úmluva OSN, kterou Evropská unie formálně přijala 23. prosince 2010 a která vstoupila v platnost 22. ledna 2011, je velice důležitým dokumentem, který bude zajišťovat dodržování práv osob se zdravotním postižením v Evropské unii. Dalšími kroky k zavedení dokumentu do praxe bude vytvoření kontaktního místa koordinace a implementace na úrovni EU. Tím by se měl pravděpodobně stát generální sekretariát Evropské komise. Aktivisté za práva osob se zdravotním postižením vyzývají zejména představitele maďarského předsednictví EU, aby se o kroky v této souvislosti aktivně zasadili hned v úvodu roku 2011. Dalším významným počinem bude aktivní zapojení organizací zdravotně postižených.

A jaký je současný dopad implementace na instituce a orgány Evropské unie? Všechny úřady a instituce EU budou muset zařadit ustanovení úmluvy do politiky, která spadá do jejich kompetence a zajistit začleňování problematiky zdravotního postižení do běžné praxe. Rovněž je třeba zajistit přístupnost a bezbariérovost všech budov EU a politiky zaměstnávání a komunikace.

I přes pozitivní dopad výše uvedených skutečností na osoby se zdravotním postižením v EU, je třeba některé problémy ještě dořešit.
Jedná se např. o to, že z textu úmluvy vypadla ustanovení o zaměstnávání osob se zdravotním postižením v ozbrojených složkách, zejména proto, že se o to Rada Evropy více nezasadila.

Evropská unie také dosud nepřistoupila k Opčnímu protokolu k úmluvě, který umožní občanům EU prosazovat práva, zakotvená v úmluvě, pokud jim je nezaručí domácí soudy. EDF věří, že se přistoupení k Opčnímu protokolu podaří v období dalšího předsednictví.

Zrušení ústavní péče a využívání dotací z evropských fondů
V poslední době se na evropské úrovni hovoří o efektivním využívání dotací z evropských strukturálních fondů a v této souvislosti také o rušení ústavní péče.

Jak ukázal průzkum EDF ale i jiná evropská šetření, i přes platná nařízení ke Strukturálním fondům dochází často k využívání dotací na financování velkých zařízení, poskytujících ústavní péči pro osoby se zdravotním postižením. To ukázaly výsledky např. z Maďarska a Bulharska.
