DISABILITY VOICE – ČERVEN 2011 
Jednání zástupců EDF a předsedy Evropské komise Barrosa

Koncem května se zástupci Evropského fóra zdravotně postižených sešli na jednání s předsedou Evropské komise José Manuelem Barrosem. V průběhu jednání se obě strany shodly na nutnosti vytvořit společný jednací orgán, který by na úrovni Evropské unie řešil problematiku zdravotního postižení a její začleňování do všech oblastí politiky v kompetenci EU. Jednání na této společné platformě se budou účastnit vždy předsedové Evropské rady (prezident EU) a Evropského parlamentu a také Evropské komise společně s představiteli EDF. Tento návrh již podpořili prezident EU Van Rompuy a předseda EP J. Buzek. Jednání budou probíhat v dvouletých intervalech, první se očekává již koncem tohoto roku.

K dalším projednávaným tématům patřila Úmluva OSN o právech osob se zdravotním postižením. Předseda Barroso si je podle svých slov vědom významu dokumentu pro všechny osoby se zdravotním postižením a přislíbil, že bude usilovat o to, aby úmluva byla na úrovni Unie naplňována. Barroso také uvedl, že úmluvu budou projednávat na společných jednáních komisaři EK i zástupci generálních ředitelstev.

Předseda Evropské komise rovněž vyslechl obavy představitelů EDF, týkající se dopadů ekonomické krize (především návazných úsporných opatření) na osoby se zdravotním postižením a zavázal se, že bude usilovat o dodržování práv těchto osob pomocí již přijatých plánů (Evropa 2020, Agenda pro nové dovednosti a pracovní místa a Evropská platforma proti chudobě, Strategie pro osoby se ZP 2010 – 2020). V celé Evropě se nyní realizují úsporná opatření ve výdajích na sociální věci a Komise vyzývá členské státy, aby při jejich realizaci  braly ohledy především na ty nejvíce ohrožené skupiny osob ve společnosti. Barroso zdůraznil nutnost odstranit negativní zobrazování osob se zdravotním postižením.
Přístupnost internetu i pro osoby se zdravotním postižením

V červnu 2011 se partneři projektu Digitální agenda (včetně EDF) rozhodli spustit novou kampaň, jejímž cílem je informovat o přístupnosti internetových stránek pro osoby se zdravotním postižením. Výchozím bodem je skutečnost, že v současné době je přístupných pouze 5% všech veřejných internetových stránek, tzn. že celých 95% z nich nemohou např. využívat senioři nebo osoby se zdravotním postižením. Přitom právě přístupnost internetových stránek má v dnešní „digitální“ době velký význam pro seberealizaci a zapojení se do společnosti.

I přes to, že již existují standardy, které stanoví rozsah a způsoby zpřístupnění obsahu webových stránek veřejnosti, která může používat i různé pomocné technologie, většina společností, které internetové stránky provozují, tyto standardy nerespektuje. Osoby se zdravotním postižením pak nemohou např. využívat internetové bankovnictví (resp. některé jeho formy), nebo obecně získávat všeobecně dostupné informace např. z důvodu chybějícího převodu do znakového jazyka apod.

Evropská komise slíbila zlepšení situace do r. 2015 v rámci strategie Evropa 2020 (digitální agenda pro Evropu); právo na rovný přístup k informacím zajišťuje osobám se zdravotním postižením také Úmluva OSN o právech osob se zdravotním postižením. 

Vzhledem k dosavadní nečinnosti orgánů Evropské unie se 4 velké evropské organizace – AGE platforma, ANEC, EBU a EDF – rozhodly vytvořit vlastní návrh závazné legislativy, která by přístupnost internetu komplexně řešila.
Nadace VODAFONE vyhlásila novu soutěž

Nadace společnosti VODAFONE vyhlásila novou soutěž pro odborníky a vývojové specialisty v oblasti IT. Cílem je vytvořit co nejlepší aplikaci, která by usnadňovala používání nových, tzv. „chytrých“ telefonů i osobám se zdravotním postižením.

Závěry jednání Rady Evropy ke Strategii pro osoby se zdravotním postižením 2010 – 2020
Na jednání Rady Evropy pro zaměstnávání, sociální politiku, zdravotnictví a problematiku spotřebitelů se projednávala realizace Strategie EU pro osoby se zdravotním postižením 2010 – 2020.

V závěrech rada vyzvala členské státy k ratifikaci úmluvy, řádnému využívání fondů EU a zohledňování problematiky zdravotního postižení při přípravě národních reformních programů. Dále se projednávala myšlenka přehodnocení postavení a úlohy Skupiny na vysoké úrovni pro otázky zdravotního postižení s ohledem na možnost zapojení občanské společnosti. Zmíněná skupina by se měla transformovat do Výboru pro zdravotně postižené. Rada také vyzvala Komisi k podpoře členských států při vytváření nezávislých monitorovacích mechanismů k úmluvě OSN o právech osob se zdravotním postižením.
