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Evropské standardy

Evropské standardizační orgány  v současné době na žádost Evropské komise připravují 3 zvláštní evropské standardy. Tyto standardy by měly napomoci začlenění požadavků a kritérií přístupnosti do veřejných zakázek, vypisovaných orgány veřejné správy. 

Standardy vznikají v rámci těchto dokumentů: mandát pro standardizaci č. 420, který se týká přístupnosti vystavěného prostředí a mandát ke standardizaci č. 376 o přístupnosti informačních a komunikačních technologií. Standardy vytvořené v uvedených oblastech by pak měly být zakotveny v podmínkách pro vypisování a udílení veřejných zakázek.

Veřejné zakázky tvoří přibližně 17% HDP Evropské unie. Vytvoření evropských standardů, které budou upravovat přístupnost veřejných zakázek a ve veřejných zakázkách, bude motivovat i poskytovatele služeb a ostatní subjekty na trhu k novému přehodnocení činnosti a poskytovaných služeb. Evropské standardy budou mít přímý dopad na zlepšení situace velké skupiny osob se zdravotním postižením. Evropské standardy mají nezávazný charakter, ale stanoví důležitá kritéria pro výrobky, služby a postupy. I přes dobrovolnost jejich dodržování, představují důležitý nástroj, protože se připravují ve spolupráci s reprezentativními organizacemi osob se zdravotním postižením a rovněž mohou být použity ve všech státech Evropské unie (národní standardy a normy se naproti tomu v jednotlivých státech liší).
Evropské standardy doplňují evropskou legislativu. Evropská komise dále iniciovala vytvoření mandátu č. 374 na podporu obecného začlenění problematiky zdravotního postižení do všech požadavků na přístupnost ve všech evropských standardech a standardizačních procesech.

EDF problematiku standardů pečlivě sleduje a věnuje se jí i ve spolupráci s ANEC (Evropská organizace spotřebitelů).

Přístupnost železniční dopravy

V roce 2007 vydala Evropská komise rozhodnutí, týkající se technických specifikací v oblasti interoperability běžných a vysokorychlostních železničních systémů ve vztahu k osobám s omezenou schopností pohybu. V současné době dochází k revizi těchto specifikací, která by měla být dokončena v říjnu 2012.

EDF se této problematice věnuje prostřednictvím svých zástupců v pracovní skupině, která připravuje nové technické specifikace (téma je zpracováno ve stanovisku EDF). Cílem EDF je zajistit, aby osoby se zdravotním postižením měly rovný přístup k železničním dopravním systémům a aby všechny nové vlaky a stanice splňovaly technické požadavky, jejichž součástí budou i kritéria přístupnosti.
Z jednání, která přípravu nových specifikací provázejí, vyplývá, že provozovatelé železniční  dopravy i výrobci nedostatečně zavádějí i nejzákladnější požadavky na přístupnost (např. šířka dveří umožňující nástup osob na vozíku  a všeobecně přístupné WC ve vlacích). 

Vzhledem k probíhajícím jednáním se EDF domnívá, že výsledné specifikace nebudou dostatečné, a trvá na svých požadavcích s ohledem na to, že by technické specifikace mohly být vhodným nástrojem pro implementaci odpovídajících ustanovení Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením. 

EDF chce na příštím jednání pracovní skupiny projednat také racionální časový harmonogram zavádění a uplatňování technických specifikací s ohledem na dlouhou životnost železničních vagónů a stanic. Evropská železniční síť by díky tomu mohla být pro osoby se zdravotním postižením i nadále nepřístupná (i po desetiletí), a to i přesto, že by byl časový harmonogram stanovený okamžitě.

Přestavitelé železničního průmyslu se rovněž obávají vysokých nákladů na zajištění přístupnosti této dopravy. EDF proto pracuje na zařazení požadavku na přístupnost do povinností v dotačních programech  v sektoru železniční dopravy.
ENIL zveřejnilo návrh nové rezoluce Evropského parlamentu

Evropské sdružení pro nezávislý život (ENIL) vydalo návrh rezoluce Evropského parlamentu o dopadech škrtů ve státních rozpočtech na osoby se zdravotním postižením. Rezoluce navrhuje opatření, která by členské státy, Evropská rada a Evropská komise měly přijmout, aby škrty, prováděné v rozpočtech členských zemí nevedly k dalšímu sociálnímu vyčleňování  a umísťování osob se zdravotním postižením do ústavní péče. 
ENIL obdrželo od řady svých členů informace, jak škrty v rozpočtech ovlivní nezávislý život osob se zdravotním postižením (příklady např. z Nizozemí, Belgie, Velké Británie, Irska či Švédska).

Sdružení pro nezávislý život předloží návrh rezoluce na jednání Meziparlamentní skupiny pro zdravotní postižení 15. září.

ENIL i nadále shromažďuje informace o dopadech škrtů ve státních rozpočtech na osoby se zdravotním postižením v členských zemích EU.
