DISABILITY VOICE – říjen 2011

STRUKTURÁLNÍ FONDY – NOVÝ PLÁN

Novou podmínkou pro získávání finančních prostředků z Evropských strukturálních fondů se stane prevence a odstraňování bariér přístupnosti pro osoby se zdravotním postižením. Finanční podpora z Evropských fondů bude poskytnuta těm evropským regionům, které prokáží účinnou vhodnou implementaci Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením.

Nový návrh Evropské komise pro politiku soudržnosti na období 2013 – 2020, zveřejněný 6. října, vyžaduje, aby orgány státní správy jednotlivých členských zemí zajišťovaly přístupnost pro osoby se zdravotním postižením, prosazovaly genderovou rovnost, zákaz diskriminace a přístup a využívání přístupných informačních a komunikačních technologií.

K dalším podmínkám pro poskytování dotací z evropských fondů patří podpora sociálního začleňování a boj proti chudobě a přesun péče od institucionální/ústavní k tzv. komunitní.
VYLOUČENÍ Z VŠEOBECNÉHO HLASOVACÍHO PRÁVA V EVROPSKÉ UNII STÁLE PŘETRVÁVÁ

Poslanec Výboru pro ústavní záležitosti Evropského parlamentu Andrew Duff (Liberální demokrati) uspořádal ve spolupráci s EDF jednání u kulatého stolu o všeobecném volebním a hlasovacím právu osob se zdravotním postižením. Jednání se účastnil také sebeobhájce z organizace Down Syndrome Irsko a člen Výkonného výboru EDF a zástupce Evropského sdružení pro osoby s Downovým syndromem.
Téma jednání bylo zvoleno vzhledem ke skutečnosti, že Evropská unie přijala Úmluvu OSN o právech osob se zdravotním postižením, která všeobecné volební právo osobám se zdravotním postižením přiznává, všechny členské státy EU mají povinnost toto ustanovení naplňovat. Jednání se konalo i na popud Benátské komise, která je konzultativním orgánem Rady Evropy a podle jejíhož prohlášení by nemělo docházet k porušování volebního práva osob z důvodu jejich fyzického, smyslového, mentálního nebo duševního postižení, pokud k omezení tohoto práva nedojde rozhodnutím příslušného soudu.
Na podporu zachování a přiznávání tohoto práva zahájilo kampaň i MDAC „Save the Vote“ (http://savethevote.info/).

TECHNOLOGIE – PŘÍSTUPNOST MOBILNÍCH TELEFONŮ
V Evropském parlamentu proběhlo jednání poslanců – členů Meziparlamentní skupiny pro osoby se zdravotním postižením se zástupci Fóra výrobců mobilních telefonů (Mobile Manufacturer Forum) o přístupnosti tohoto komunikačního prostředku pro osoby se zdravotním postižením. Zástupci MMF na jednání představili Globální iniciativu pro zveřejňování informací o přístupnosti, která by měla uživatelům pomoci lépe se orientovat v přístupnosti mobilních telefonů a jejich užívání s ohledem na zvláštní potřeby např. osob se zdravotním postižením. Zástupce EDF na jednání zdůraznil nezbytnost přístupnosti mobilních telefonů, „chytrých telefonů“ (smartphonů) a produktů společnosti Apple a jejich vzájemnou propojitelnost pro začleňování osob se zdravotním postižením a upozornil na nebezpečí vytváření nových bariér, které mohou tyto technologie přinášet. Součástí výše zmíněné iniciativy je internetová stránka www.mobileaccessibility.info, kde mohou zájemci nalézt informace o přístupnosti různých typů mobilních telefonů podle jednotlivých druhů zdravotního postižení a požadovaných funkcí ovládání.
HLASOVÁNÍ EKONOMICKÉHO A SOCIÁLNÍHO VÝBORU EVROPSKÉHO PARLAMENTU O EVROPSKÉ STRATEGII PRO OSOBY SE ZDRAVOTNÍM POSTIŽENÍM 2010 – 2020
Na svém zářijovém jednání projednával Výbor pro sociální a ekonomické věci Evropského parlamentu Evropskou strategii pro osoby se zdravotním postižením na období 2010 – 2020. Ve stanovisku k dokumentu výbor vyzval zejména k implementaci Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením na úrovni EU a přijetí komplexní a závazné legislativy o přístupnosti. Výbor dále varoval před dopady škrtů v sociálních výdajů, které se zdůvodňují úspornými opatřeními, které vyplývají z celkové hospodářské krize. 
