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Přístupnost a města

EDF je společně s Evropskou komisí pořadatelem Ceny pro přístupnost měst. Cenu ve druhém ročníku soutěže získalo město Salcburk za jeho vynikající výsledky ve všech klíčových oblastech zpřístupňování, kterými jsou: zastavěné a veřejné prostory, doprava a související infrastruktura, informace a komunikace (včetně nových technologií) a veřejná zařízení a služby. Cena byla vyhlášena 1. prosince v Bruselu v rámci konference k Evropskému dni osob se zdravotním postižením. Do nejužšího výběru nominovaných měst se mj. dostalo i město Olomouc, jež dostalo zvláštní ocenění za informace a komunikace včetně nových technologií: práce města vyústila v inovativní projekty, jakým je např. multimediální turistický průvodce, jehož součástí je nový interaktivní navigační nástroj včetně systému GPS a také audio- a videoinformace v několika jazycích (dalšími městy v tomto výběru byly Krakov (Polsko), Marburk (Německo), Santander, Terassa (Španělsko), Grenoble (Francie) a Lublaň (Slovinsko).

Liga historických a přístupných měst

Evropské nadační centrum (European Foundation Centre) v současné době realizuje projekt „Liga historických a přístupných měst“, jehož cílem je zlepšit přístupnost historických měst a podpořit udržitelný rozvoj cestovního ruchu.

UrbAccess

EDF spolupracuje na projektu UrbAccess, jehož cílem je uspořádání výstavy o evropské přístupnosti. Iniciativa vzešla na základě francouzského zákona o vyrovnávání příležitostí (2005), který obsahuje i závazek zpřístupnění veřejných prostor do roku 2015. Výstava o přístupnosti v Evropě se bude konat 19. – 20. ledna v Paříži. Více informací viz: http://www.urbaccess.fr/en/index.php 

Výzva EDF představitelům států a vlád zemí Evropské unie

Výzva se týká úsporných opatření, která se v současné době realizují napříč Evropskou unií a jejichž důsledkem jsou v první řadě obavy z jejich dopadu na život osob se zdravotním postižením.

EDF vyzývá Evropskou radu a vlády všech zemí Evropy, aby zajistily, že nebude docházet k sociálnímu, hospodářskému nebo politickému vyloučení osob s zdravotním postižením. Je třeba zabránit tomu, aby současná protikrizová opatření měla negativní dopad na práva osob se zdravotním postižením a zohlednit tyto faktory:

- Osoby se zdravotním postižením se mohou volně pohybovat v celém Evropském společenství, mohou žít nezávisle a být začleněny do společnosti: žádné aktivity v rámci reforem sociální ochrany by neměly tyto možnosti omezovat. Úsporná opatření by se neměla dotknout poskytování osobní asistence a dalších forem podpory na komunitní úrovni.

- Respektuje se vzdělávání dětí se zdravotním postižením a reformy vzdělávacích systémů nesmí přinést snížení podpory vzdělávání v běžném systému a vést k segregaci ve speciálních školách.

- Je třeba plně uznat právo na práci a zaměstnání: ze systémů státní podpory zaměstnanosti by neměly být odstraněny nástroje pro zajištění plného začlenění do zaměstnávání, včetně zajištění přiměřených úprav a podporovaného zaměstnávání.

- Nedochází k ohrožení přístupu osob se zdravotním postižením ke zdravotnickým službám a jejich zdraví není ve srovnáním s osobami bez postižení považováno za druhořadé.

- Sociální habilitace a rehabilitace se v EU považují za investici v souvislosti se stabilizací Evropy po skončení krize. Kvalita sociálních služeb by měla zůstat i nadále základním východiskem pro respektování lidských práv osob se zdravotním postižením.
- Jsou zajištěny odpovídající životní standardy a sociální ochrana. Nepřijímají se tedy žádná opatření, která by ve svém důsledku uvrhla občany od chudoby, vedla k jejich sociálnímu vyloučení nebo snížení jejich příjmu na živobytí.

- Reformy veřejných nebo soukromých služeb neomezují svobodu vyjadřování nebo názoru ani přístup k informacím.

- Respektování rodinného života je zajišťováno všem osobám se zdravotním postižením a jejich rodinám prostřednictvím adekvátní rodinné politiky. Tato politika má prioritní význam.

- Organizace osob se zdravotním postižením jsou konzultovány ve všech případech, které se týkají práv osob se zdravotním postižením.

- Zvyšování povědomí o potřebách osob se zdravotním postižením probíhá za účelem, aby nedocházelo k jejich chybnému zobrazování v médiích a nevedlo ke společenské stigmatizaci.

Přístupnost pro osoby se zdravotním postižením
Evropská komise přijala v říjnu novou politiku v oblasti infrastruktury. Balíček opatření obsahuje návrh na revizi pokynů pro evropskou dopravní síť a propojování zařízení.

Dopravní a digitální infrastruktura má pro svobodu pohybu osob se zdravotním postižením i pro přístupnost vnitřního trhu a pro volný pohyb osob i zboží zásadní význam. Byly zveřejněny dva návrhy:
· Nařízení zavádějící zařízení pro propojení Evropy ke zlepšení návazné dopravy, energetických a digitálních sítí. 

· Za účelem vytvoření jednotné sítě, která integruje pozemní, námořní a letecké dopravní sítě v celé EU vytvořila EK transevropskou dopravní síť (TEN-T) pro uvolnění pohybu osob a zboží mezi členskými státy a zajištění mezinárodních spojení.

Úmluva OSN o právech osob se zdravotním postižením zavádí nové povinnosti, podle nichž mají členské státy přijmout takovou legislativu, která zajistí respektování práv a potřeb koncových uživatelů. Čl. 9 úmluvy uvádí vhodná opatření, která mají osobám se zdravotním postižením zajistit přístup k dopravě na rovném základě s ostatními. Evropská komise tento článek cituje v preambuli návrhu.
Transevropská dopravní síť

· podpora přístupnosti: jasný odkaz k osobám se zdravotním postižením. Čl. 4 návrhu obsahuje obecnou podmínku podpory přístupnosti, čl. 43 je konkrétnější: „Dopravní infrastruktura umožňuje plynulou mobilitu a přístupnost všem uživatelům, zejména starším osobám, osobám se sníženou schopností mobility a cestujícím se zdravotním postižením.“

· Dosah: přístupnější silnice a železnice do roku 2050. Tímto novým návrhem chce Evropská komise rozšířit stávající legislativu.

Vzhledem k závaznosti Úmluvy OSN a zmíněnému postoji EU se lze domnívat, že se počítá s tím, že aby byla dodržena ustanovení úmluvy, bude objem finančních prostředků, určených EK na řešení dopravy, de facto použit na zpřístupňování dopravní infrastruktury. Jedná se přibližně o částku 31,7 mld. Eur, které by měly být využívány v souladu s úmluvou.

· Návrh EK rovněž počítá s uvolněním finančních prostředků na zlepšení infrastruktury informačních a komunikačních technologií s ohledem na vytvoření celoevropské digitální sítě.

Zpráva o zdravotním postižení

Světová zdravotnická organizace vydala Světovou zprávu o zdravotním postižení. Zpráva obsahuje kapitoly věnované habilitaci, službám, zdravotní péči, atd., uvádí případové studie a navrhuje doporučení řešení stávajících problémů.
