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Problematika začleňování do společnosti

Sociální začleňování není pro osoby se zdravotním postižením pouze důležitým procesem – je pro ně zásadní. Zástupci EDF hovořili na úvodních jednáních na vysoké úrovni o nových výzvách, které přináší Evropská strategie pro pomoc osobám se zdravotním postižením. Jednání se konalo minulý týden pod záštitou maďarského předsednictví EU. Představitelé EDF upozornili na nedostatečné zapojení a konzultaci související politiky s občanskou společností. Tyto nedostatky se pak promítly do slabých výstupů konference i slabé diskuse. EDF věří, že jednání v rámci polského a dánského předsednictví budou v tomto ohledu pozitivnější a budou se snažit více občanskou společnost zapojit. 

Rovný přístup znamená i e-přístup

EDF reagovalo na veřejnou konzultaci EU, týkající se zavádění legislativy o elektronické identifikaci na území EU. Vzhledem k tomu, že jsou informační a komunikační technologie pro osoby se zdravotním postižením významným nástrojem, EDF klade velký důraz na elektronickou přístupnost. Evropská komise by měla zapracovat připomínky EDF do programu Digitální agenda pro Evropu.

E-přístupnost pro všechny

Program Digitální agenda pro Evropu zveřejnila Evropská komise v květnu 2010 jako součást strategie Evropa 2020. Digitální agenda obsahuje některé body týkající se přístupu k informační společnosti a komunikačním technologiím, které mají dopad i na osoby se zdravotním postižením. Pod heslem „posilování e-dovedností“ Komise přislíbila „systematicky hodnotit přístupnost při revidování legislativy v rámci Digitální agendy, tedy např. e-obchodování, e-identifikace a elektronický podpis, ve světle ustanovení Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením“ (Akce 63, KOM(2010)245). Toto opatření je rovněž součástí Strategie v oblasti zdravotního postižení 2010 – 2020.
Elektronifikace
Elektronické bariéry, které jsou způsobeny různorodou implementací v členských státech mohou ztížit přeshraniční užívání těchto nástrojů:

· elektronický podpis

· elektronická identifikace

· elektronická autentizace.

Vytvoření bezpečného jednotného digitálního trhu, který zajistí snadný a plynulý přístup k veřejným nebo soukromým elektronickým službám vyžaduje bezpečný a důvěryhodný systém. Elektronický podpis, identifikační a autentizační systémy jsou základními východisky pro to, aby uživatelé získali důvěru při využívání soukromých a veřejných služeb prostřednictvím internetu.  

EDF ve svém stanovisku v rámci veřejné konzultace k této problematice zdůraznilo především rovnost přístupu osob se zdravotním postižením k nástrojům elektronické komunikace, v této souvislosti zejména k elektronickému podpisu a autentizaci.

Celé stanovisko EDF je k dispozici na internetových stránkách EDF.

Evropské loterie a hnutí zdravotně postižených spojily síly

Členové sdružení European Lotteries a zástupci EDF podepsali dohodu o spolupráci v oblasti rozvoje a podpory začleňování osob se zdravotním postižením do společnosti.

Součástí dohody je: spolupráce na zvýšení zaměstnanosti osob se zdravotním postižením; podpora celkové integrace osob se zdravotním postižením do společnosti; sdílení dobré praxe napříč Evropou; zvyšování povědomí o problematice zdravotního postižení.

Zaměstnání je důležitou součástí začlenění do společnosti. Podle statistik pracuje v celé Evropské unii pouze 29% z 80 miliónů osob se zdravotním postižením.

Dohoda bude usilovat o podporu spolupráce mezi státními loterijními společnostmi a národními radami osob se zdravotním postižením v EU.

European Lotteries odvádí prostřednictvím svých členů ročně do státního rozpočtu 20 mld. eur, přičemž předseda společnosti vyjádřil přesvědčení, že zhruba 1 mld. eur z těchto peněz je určena na projekty, zaměřené na osoby se zdravotním postižením.

Nařízení EU o právech cestujících v autobusové a autokarové dopravě

EDF připravilo publikaci, zabývající se Nařízením EU o právech cestujících v autobusové a autokarové dopravě se zaměření na práva cestujících se zdravotním postižením.
