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V Praze dne 27. října 2011
Vážená paní poslankyně/vážený pane poslanče,
žádáme Vás o podporu (schválení) pozměňovacího návrhu na doplnění vládního návrhu na vydání zákona o změně zákonů souvisejících se zřízením jednotného inkasního místa a dalších změnách daňových a pojistných zákonů – tisk 473 (viz příloha).
Jedná se o změnu zákona o veřejném zdravotním pojištění.

V září byl schválen poslanecký pozměňovací návrh č. 409/2 ke sněmovnímu tisku č. 409 o nepřiznání úhrady léčivým přípravkům a potravinám pro zvláštní lékařské účely (§ 15, odst. 6, písm. f) včleněného do novely zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění.
Tento návrh ve svém důsledku ohrozí léčbu nemocných cystickou fibrózou, jichž je v České republice diagnostikováno cca 570.

Nepřiznáním úhrady těmto léčivým přípravkům či podle některých právních výkladů také potravinám pro zvláštní lékařské účely, se léčba CF vrátí o desetiletí nazpět a cystická fibróza se stane opět nemocí pouze dětského věku.

Nepřiznáním úhrady léčivým přípravkům, které mohou být nyní vydávány i bez lékařského předpisu, přijdou nemocní CF o substituci trávicích enzymů, jež je naprosto nezbytnou součástí léčby cca 85% všech pacientů. Jedná se o přípravky Kreon a Panzytrat. Cena na jednoho pacienta za měsíc je podle dávkování až 7.000,- Kč za měsíc.
Nepřiznáním úhrady potravinám pro zvláštní lékařské účely, které mohou být nyní vydávány i bez lékařského předpisu, přijde větší část nemocných CF o nezbytně nutné doplňování svého kalorického příjmů (nemocní CF i přes substituci trávicích enzymů špatně tráví a součástí jejich léčby je vysokokalorická výživa až o 50% vyššího kalorického příjmu než zdravý vrstevník, dalšími indikacemi jsou často špatný stav výživy či krátké střevo). Jedná se zejména o přípravky Nutridrink a Fresubin. Cena na jednoho pacienta za měsíc je podle konkrétního přípravku 2.052,- až 5.582,- Kč.
Věříme, podpoříte tento návrh a nové ustanovení písmene f) bude zrušeno. Dotýká se nejen potravin pro zvláštní lékařské účely, ale také léčivých přípravků. Pozměňovací návrh (tisk 473) a někteří „odborníci“ na tuto problematiku hovoří pouze o potravinách pro zvláštní lékařské účely, kde je nejednoznačný právní výklad k jejich úhradě. Léčivých přípravků se má ale úhrada týkat bez pochyb, a proto apelujeme na zrušení tohoto návrhu.
Za Klub nemocných cystickou fibrózou, o.s.

Mgr. Tereza Tesařová

sociální pracovnice Klubu
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