Stanovisko legislativního odboru NRZP ČR

ze dne 1.11.2011

k

k pozměňovacímu návrhu předloženému panem ministrem zdravotnictví dne 1.11.2011

k vládnímu návrhu zákona o změně zákonů související se zřízením jednoho inkasního místa a dalších změnách daňových a pojistných zákonů

(sněmovní tisk 473)

K bodu 1. pozměňovacího návrhu:

Navržené znění považujeme za nepřijatelné. 

ODŮVODNĚNÍ:

Návrh předpokládá, že úhrada potravin a léčivých přípravků pro zvláštní lékařské účely, které jsou jedinými možnými a účinnými prostředky léčby některých pacientů, bude možná jen v případě, kdy s jejich úhradou budou souhlasit všechny zdravotní pojišťovny. 

Z tohoto řešení by tedy vyplývalo, že v případě nesouhlasu byť i jediné, třeba i té nejmenší, zdravotní pojišťovny, by nebylo možné úhradu provést. Navíc by navrhované ustanovení také znemožňovalo použití § 16, zákona č. 48/1997 Sb., v platném znění, neboť vzhledem k poměru k tomuto ustanovení by se jednalo o ustanovení speciální, které je třeba použít přednostně před obecným ustanovením § 16, které se vztahuje nejenom na léčivé prostředky a potraviny pro zvláštní lékařské účely, ale i na zdravotnické prostředky. Za této situace, by mohla, velmi snadno, zůstat i určitá skupina pacientů zcela bez hrazené péče. 

Důvody, proč by se některá zdravotní pojišťovna postavila proti hrazení určitých přípravků, by mohla souviset se změnou dodavatele, nebo s preferencí, podle ní, údajně účinnějších a třeba i finančně nákladnějších, preparátů jiného výrobce, či dodavatele. Vzhledem ke značné závažnosti výše uvedené problematiky a jejich možných následků, nelze uvedená rizika připustit. 
