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Národní rada osob se zdravotním postižením ČR

Partyzánská 7

170 00 Praha 7

Vážený pane ministře,

          obracím se na Vás, jménem Národní rady osob se zdravotním postižením ČR,  ve věci návrhu Zákona o změně daňových a pojistných zákonů v souvislosti se snižováním schodků veřejných rozpočtů. 
Naše zásadní připomínka směřuje k části první - Změna zákona o daních z příjmů, k bodu 5:

Vyjadřujeme náš zásadní nesouhlas s tím, aby zákon o daních z příjmů znemožnil uplatnění základní slevy na dani u poplatníků, kteří jsou poživateli invalidních důchodů pro invaliditu třetího stupně. Za závažný argument pro ponechání uplatnění této slevy považujeme zejména skutečnost, že tito poplatníci, na rozdíl od poživatelů starobních důchodů, mají v řadě případů v péči další vyživované osoby, které jsou na ně odkázány výživou a v rámci svých možností se sami snaží prostřednictvím omezené výdělečné činnosti zlepšovat si svoji nepříznivou sociální situaci. 
Uložit těmto poplatníkům další daňové zatížení považujeme za nespravedlivé a sociálně neúnosné. Přesto, že do roku 2007 platilo toto omezení pro poživatele starobních důchodů, poživatelé plných invalidních důchodů mohli vždy tuto slevu bez jakýchkoliv omezení uplatňovat, a to právě s odkazem na výše uvedené skutečnosti. Považujeme za naprosto nezbytné ponechat u poživatelů invalidních důchodů pro invaliditu třetího stupně základní daňovou slevu i nadále beze změny. 

Dovolujeme si dále odkázat na další skutečnosti. V mnoha případech pracuje mnoho příjemců invalidních důchodů pro invaliditu III. stupně za minimální mzdu. V této souvislosti si dovolujeme upozornit, že nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů, umožňuje u příjemců invalidních důchodů pro invaliditu třetího stupně, snížit minimální mzdu až o 50 %. Tato možnost je velmi často využívána především v tzv. chráněných dílnách. To znamená, že příjem těchto lidí je mnohdy pouze 4000,- Kč měsíčně. Pokud nebude naše připomínka vzata v úvahu, potom zcela ztrácí smysl, aby tito lidé byli ekonomicky aktivní, protože po zaplacení daně, zdravotního a sociálního pojištění, jim nezůstane prakticky žádný příjem z pracovní činnosti.

Vážený pane ministře, věřím, že výše uvedené důvody Vás přesvědčí, aby v rámci připomínkového řízení, byla osobám pobírající invalidní důchody pro invaliditu třetího stupně, ponechána možnost uplatnění slevy na dani u poplatníka.

V úctě 

                                                                              Václav Krása
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