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STŘEDNÍ ČECHY   V Praze a Středočeském kraji včera začaly jezdit speciální vozy taxislužby, které jsou uzpůsobeny k převážení tělesně handicapovaných lidí. Podle šéfa Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásy mají největší potíže s cestováním vozíčkáři právě ze středních Čech. „Podnikatelské aktivity tohoto typu jsou určitě vítané, otázka je, jestli se takový podnikatel uživí,“ říká Krása. 
Taxislužba má k dispozici dva automobily vybavené nájezdovou plošinou a bezpečnostními pásy s elektronickým jištěním. Převážený člověk si může sám zvolit, zda v průběhu cesty zůstane sedět na vozíku, nebo zda přesedne na sedadlo. Kilometr jízdy po Praze vyjde na 24,90 koruny, minimální cena jízdy je 250 korun. Pokud si taxi objedná zákazník ze Středočeského kraje, zaplatí 20 korun za každý ujetý kilometr, minimální cena za jízdu je pak 500 korun. Podobný projekt už v minulosti vznikl v Brně a Olomouci. 
Taxislužba nabízí služby v denních i nočních hodinách. „Kromě standardní přepravy osob v rámci Prahy a středočeského regionu nabízíme také odvoz do lázní, na dovolenou, celodenní výlety a další balíčky na míru," uvedl ředitel projektu Taxi pro vozíčkáře Jakub Pobořil. 
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PRAHA – V Praze a Středočeském kraji začaly ve čtvrtek jezdit speciální vozy taxislužby, které jsou uzpůsobeny k převážení tělesně handicapovaných lidí. 
Taxislužba pro handicapované dosud v metropoli a okolí chyběla, informoval ředitel projektu Taxi pro vozíčkáře Jakub Pobořil. Podle šéfa Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásy mají největší potíže s cestováním vozíčkáři ze středních Čech. Otázkou ale podle něj bude, jestli si budou moci službu dovolit. 
Taxislužba má k dispozici dva automobily, které jsou vybaveny nájezdovou plošinou a bezpečnostními pásy s elektronickým jištěním. Převážený člověk si může sám zvolit, zda v průběhu cesty zůstane sedět na vozíku, nebo zda přesedne na sedadlo. Kilometr jízdy po Praze vyjde na 24,90 koruny, minimální cena jízdy je 250 korun. Pokud si taxi objedná zákazník ze Středočeského kraje, zaplatí 20 korun za ujetý kilometr, minimální cena za jízdu je 500 korun. 
Právě cena služby bude ale podle Krásy pro postižené největším problémem. Pražané podle něho spíš využijí levnějších minibusů, které provozuje dopravní podnik. Za svezení totiž zaplatí jen paušální poplatek. Přibývá prý také postižených, kteří k cestám za prací či lékařem spoléhají na bezbariérové tramvaje a autobusy. Větší problém ale představují běžné cesty pro lidi, kteří nebydlí v Praze, připustil Krása. 
Taxislužba nabízí služby v denních i nočních hodinách. Kromě standardní přepravy také odvoz do lázní, na dovolenou, celodenní výlety aj. Informace na www.taxiprovozickare.cz. 

Regionální mutace| Právo - Praha - střední Čechy
# Václav Krása: Apelujeme na Úřad práce ČR, aby odstranil veškeré bariéry
6.1.2012  

parlamentnilisty.cz  str. 00  Názory a petice

Názory, ParlamentniListy.cz
www.nrzp.cz

www.parlamentnilisty.cz

cs-cz.faceook.com

www.cssd-tabor.cz

pravednes.cz

Výzva Národní rady osob se zdravotním postižením ČR.

Vážení přátelé,
obracím se na Vás opět v souvislosti s reformou sociálního systému.

V nejbližších týdnech většina z Vás musí navštívit svůj úřad práce s souvislosti s vyřízením příspěvku na mobilitu, nebo i dalších dávek. Rádi bychom zmapovali přístupnost jednotlivých úřadů práce pro osoby se zdravotním postižením. Prosím, abyste nám oznámili, zda jste se setkali s nějakými bariérami při návštěvě úřadů práce. Dále Vás prosím, zda v případě Vaše zdravotního postižení sluchu či zraku jste byli schopni se s pracovníky úřadu práce domluvit, případně zda jste měli možnost sehnat tlumočníka do znakového jazyka.
Jde nám o to, abychom měli zmapováno nakolik celý systém je schopen zajistit adekvátní službu pro osoby se zdravotním postižením. Při zjištění jakýchkoli bariér, a to například při vstupu do budov, kanceláří, WC a podobně, prosím, snažte se takové věci zdokumentovat například na svůj mobilní telefon a poslat nám je. Chceme apelovat na Úřad práce ČR, aby tyto bariéry co nejdříve odstranil. Svoje poznatky nám prosím piště na adresu v.krasa@nrzp.cz.

Přeji Vám všechno dobré.
S pozdravem
Bc. Václav Krása
předseda NRZP ČR
Vyšlo na nrzp.cz
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Rakovník – Dlouhé fronty, stres, nervozita, nadávky a potřeba antikonfliktního týmu, to byly katastrofické scénáře vyplácení všech sociálních dávek na úřadech práce. 
V Rakovníku se nic takového neodehrávalo. V půl deváté ráno byla chodba úřadu i čekárna sice plná lidí, ale ti se rozptýlili do několika kanceláří a byli odbavováni průběžně. 

Asistenti 
Do budovy poprvé přicházeli hlavně starší lidé, kteří žádali o dávky na mobilitu. Vše označovaly přehledné cedule. Přesto, když někdo tápal, hned ve dveřích se ho ujaly dvě asistentky a přesně poradily, kam jít. Další dva lidé pomáhali s vyplňováním dotazníků. Dveře u všech kanceláří byly otevřené, takže i úřednice v nich byly připravené váhajícím na chodbě poradit. Vše šlo bez větších zádrhelů. Dokonce lidé, kteří sem přišli jen pro formulář a zhodnotit situaci, vyřídili žádost hned na místě. Většinou si pochvalovali, že jsou obslouženi plynule. V pondělí zažádalo o sociální dávky i s pobočkou v Novém Strašecí sto třicet lidí, dalších zhruba dvě stě padesát si vyzvedlo formuláře. Sto lidí požádalo o podporu v nezaměstnanosti. Příval tělesně postižených lidí, kteří by na výzvu Václava Krásy, předsedy Národní rady osob se zdravotním postižením, ve středu hromadně žádali o sociální dávky, také nezaznamenali. Pouze přicházelo více lidí pro dávky v hmotné nouzi, ale to se opakuje do desátého každý měsíc. 
Od prvního ledna se dávky pro osoby se zdravotním postižením, státní sociální podpory a v hmotné nouzi přesunuly doslova pod jednu střechu, a to na úřad práce v Rakovníku na nábřeží TGM. Jediná pobočka zůstala v Novém Strašecí v ulici Havlíčkova čp. 1155. Tady mohou občané prvotně o dávky požádat. Formuláře se převezou na úřad práce, kam pak dále budou docházet. 
Budova v Rakovníku má bezbariérový přístup. Hned u schodů je k dispozici velký výtah. Zdravotně postižení mohou zatím parkovat na dvou vyhrazených parkovištích u sídla Svazu zdravotně postižených po straně budovy. „To do budoucna vyřešíme. Před budovou budou dvě vyhrazená parkovací místa. Dále jsme tu v předstihu zavedli toaletu pro postižené na euro klíč,“ uvedl ředitel Úřadu práce v Rakovníku Alexandr Zajíc. 
Dalším vstřícným krokem jsou úřední dny pětkrát v týdnu – pondělí, středa do sedmnácti hodin, ostatní dny do třinácti. „Tím se určitě rozloží příliv klientů,“ uvažoval Zajíc. Sloučení všech dávek i úředníků do jedné budovy vidí jako přínos také Eva Beštová, vedoucí oddělení státní sociální podpory: „Patříme pod úřad práce, ale seděli jsme každý jinde. Protože spolupracujeme mezi jednotlivými složkami, museli jsme přebíhat z budovy do budovy. Protože „sociálka“ je velmi široký pojem, klienti často nevěděli, kam mají zamířit a běhali od jednoho úřadu k druhému. Teď jim poradíme pod jednou střechou.“ 

Změny 
Vyplácení dávek doznalo několika změn. U podpory v nezaměstnanosti nejvíce nesouhlasu vyvolala povinnost vykonávat veřejnou službu po dvou měsících na úřadu práce. „Do veřejné služby může nezaměstnaný nastoupit, o tom rozhodují úředníci a řada dalších okolností. Lidí bez práce déle než dva měsíce je zhruba patnáct set. Pro takové množství nelze najednou potřebnou práci zajistit. Pro začátek stanoví interní předpis, že povinnost bude platit pro lidi, kteří jsou na úřadě déle než dva roky. Termín se bude postupně zkracovat,“ uvedl skutečnosti na pravou míru ředitel úřadu Zajíc. 
Úřad už oslovil obce, od kterých přebral agendu dávek v hmotné nouzi, zda veřejnou službu vykonávaly a aby v tom dále pokračovaly. 
Postupně se počítá s oslovením dalších organizací, například obecně prospěšných společností, aby práci nabízely. To je podle Alexandra Zajíce otázka osvěty. 
Nyní se po sloučení agendy dává dohromady databáze pracovních míst na obcích i lidí, kteří veřejnou službu vykonávali. Dále se musí vyřešit legislativa týkající se zdravotních prohlídek, bezpečnosti práce a podobně. 
Druhou větší změnou je vyplácení příspěvku na mobilitu zdravotně postižených občanů. Dávka se dříve vázala na automobil, nyní je to na osobu. Ta tak může například zaplatit sousedovi, aby ji odvezl k lékaři. Tím do systému spadne ještě více lidí. 
Dávky se vyplácejí měsíčně, a to po 400 korunách. Pro vysvětlení dalších změn je nejlepší přijít na úřad práce. To doporučuje i Eva Beštová: „Tady vše klientům v klidu vysvětlíme. V různých médiích často zaznívají nepřesnosti. Rovněž stačí, když pro dávky na mobilitu přijdou během celého ledna. Určitě stihneme všechny vyřídit.“
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Praha – Vozíčkáři v Praze a ve středních Čechách mohou využívat od ledna přepravu speciálním taxíkem, vybaveným nájezdovou plošinou. V zahraničí jde o poměrně zaběhnutou službu, v Česku představuje tento podnikatelský záměr spíše novinku. Výhodou je flexibilita a rychlost přepravy, nevýhodou pak vyšší cena. Předseda Národní rady zdravotně postižených Václav Krása označil Taxi pro vozíčkáře za vůbec první soukromý projekt v ČR. V některých městech sice taxi pro handicapované existují, většinou je ale provozují občanská sdružení a radnice službu dotuje.
"Před časem mi volal mimopražský známý, který měl defekt na ovládání elektrického vozíku a neměl se jak dostat domů. Tenkrát jsem měl dodávku, musel jsem vzít dvě fošny, naložit ho tam a bylo to komplikované. Takhle vznikla služba Taxi pro vozíčkáře," říká ředitel projektu Jakub Pobořil.
Vůz služby přijede na zavolání kdykoliv a kamkoliv, klient si ale za službu připlatí. Při jízdě pouze po Praze musí počítat s minimální částkou 250 korun. Pokud si taxi objedná zákazník ze Středočeského kraje, cena za každý ujetý kilometr činí 20 korun, minimální cena za celou jízdu je pak pětistovka.
Krása soudí, že služba bude určena spíše zaměstnaným zdravotně postiženým. "Lidé, kteří pobírají jenom důchod, nepochybně na tuto službu nedosáhnou," dodal. Ředitel projektu Pobořil ale soudí, že jde o obdobnou praxi jako u zdravých lidí. Málokdo má podle jeho názoru na jízdu taxíkem denně, ale jednou za čas si ho může dovolit každý.

# Taxislužba pro vozíčkáře
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Petr TOMÍČEK, moderátor
Vozíčkáři v Praze a středních Čechách mohou od ledna využívat novou službu - přepravit se speciálním taxíkem pro handicapované. V zahraničí běžná věc. V Česku je tento podnikatelský záměr novinkou. Výhodou je flexibilita a rychlost přepravy. Nevýhodou vyšší cena.

Tomáš SUCHÝ, klient Taxi pro vozíčkáře
Dobrý den, tady Tomáš Suchý. Mohl bych, prosím, si u vás objednat vodvoz?

Lucie KOMŇACKÁ, redaktorka
Třeba v Praze mohou lidé odkázaní na invalidní vozík jezdit bezbariérovou hromadnou dopravou. Ta je ale ne vždycky dostupná. Teď existuje řešení. Po metropoli začal od nového roku jezdit taxík vybavený nájezdovou plošinou.

Tomáš SUCHÝ, klient Taxi pro vozíčkáře
Dost často se mi stávalo, že jsem zůstal někde viset a MHD jezdí třeba jenom do půlnoci a už se mi taky stalo, že jsem třeba z Proseka jel až sem na Černej most úplně prostě po silnici.

Jakub POBOŘIL, ředitel projektu Taxi pro vozíčkáře
Před časem mi volal pražský známý, který měl defekt na ovládání elektrického vozíku a v podstatě neměl se jak dostat domů. Tenkrát jsme měl dodávku, musel jsem vzít dvě fošny, naložit ho tam a bylo to nějakým způsobem určitě komplikovaný. Takže, takhle vznikla vlastně služba Taxi pro vozíčkáře. 

Lucie KOMŇACKÁ, redaktorka
Auto přijede na zavolání kdykoliv a kamkoliv. Klient si ale za službu připlatí. Pojede-li pouze po Praze, musí počítat s minimální částkou 250 korun. Pokud si taxi objedná zákazník ze Středočeského kraje, cena za každý ujetý kilometr je 20 korun, minimální cena za celou jízdu pak pětistovka. 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
To spíš bude pro ty lidi, kteří jsou zaměstnáni. Lidé, kteří pobírají jenom důchod, tak nepochybně na tuto službu nedosáhnou.

Jakub POBOŘIL, ředitel projektu Taxi pro vozíčkáře
Já si myslím, že to je stejné jako u zdravých lidí. Samozřejmě málokdo má na to, aby taxíkem cestoval denně. Jednou za čas prostě si to může dovolit každý.

Lucie KOMŇACKÁ, redaktorka
Podle Václava Krásy z Národní rady zdravotně postižených jde v Česku o vůbec první projekt soukromníka. V některých městech sice taxi pro handicapované existují, většinou je ale provozují občanská sdružení a radnice službu dotuje. Lucie Komňacká, Česká televize.

# Moravskoslezský kraj vydal mapy pro nevidomé a slabozraké
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Tiskové oddělení MSK
Na šedesát kusů souborů map v celkové hodnotě čtyři sta tisíc korun vzniklo v rámci projektu Rozvojové aktivity v cestovním ruchu. Zajímavá pomůcka byla realizována v rámci Moravskoslezského krajského plánu vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením na léta 2009-2013.
Mapy lze zapůjčit ve vybraných informačních centrech, školách a organizacích pečujících o zrakově postižené osoby v celém Moravskoslezském kraji. Seznam míst je zveřejněn na www.msregion.cz.
Obsahem souboru map je mapa republiky rozdělená na kraje, mapa Moravskoslezského kraje členěná na správní celky, klad mapových listů s plastickými mapami a legendy.
„V mapách jsou obsaženy důležité orientační body a velké množství informací o daném území. V plastických mapách jsou vyznačeny například památky, ulice, trasy tramvají a další záchytné body. ……. Vytvoření hmatových map navazuje na úspěšný projekt Cestovní ruch bez bariér, v jehož rámci dochází k mapování turistických cílů pro tělesně postižené osoby.

# Nečas: Na ulicích není čisto. Zametání neponíží ani profesora
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Premiér Petr Nečas (ODS) byl hostem Nedělní Partie televize Prima Family. V pořadu jednoznačně obhajoval povinnost nezaměstnaných vykonávat veřejné práce. Stejně tak zpochybnil myšlenku, že by úřady práce nezvládaly nápor díky nově zavedenému systému vyplácení dávek. Do třetice pak tvrdil, že jeho vláda nestojí jen na škrtech, ale má i vize do budoucna. Dnes je prý třeba utahovat opasky, aby se naše děti měly lépe.
Nezaměstnaní občané po novém roce nenechávají na vládě suchou nit. Kabinet Petra Nečase (ODS) jim prý připravil nedůstojné životní podmínky. Především se po nich chce, aby vykonávali veřejně prospěšné práce, pokud chtějí pobírat podporu v nezaměstnanosti. To však mnozí občané chápou jako zavádění systému nucených prací. Premiér Nečas ale v pozici hlavního hosta Nedělní Partie televize Prima Family nový systém hájil. 

Vzít do ruky koště a uklidit, to není nic nedůstojného
Nečas upozornil především na fakt, že veřejná služba již tři roky funguje, jen se zkracuje lhůta na její použití. Úřady práce budou prý vedeny k tomu, aby se zaměřily především na lidi, kteří jsou bez práce déle než rok. Ohradil se i proti často používanému výroku, že se nehodí, aby např. vysokoškolský profesor toho času bez práce zametal ulice.
“Když jsem bez zaměstnání, neznamená to, že mám automaticky právo nic nedělat a dostávat peníze z kapes svých spoluobčanů. Žádná práce není ponižující, vy také když jste doma, nemáte směnu, tak třeba doma vezmete koště a uklidíte, na tom není nic nedůstojného,“ oponoval Nečas námitkám moderátora. Pohled do ulic většiny českých obcí a měst navíc dokazuje, že je co uklízet. Nečas má za to, že bude co dělat minimálně do doby, než to u nás bude vypadat např. jako ve Švýcarsku.
Nezaměstnaní však nejsou jediní, koho se dotýkají reformy Nečasova kabinetu. Po novém roce jsou nespokojeni i handicapovaní spoluobčané, kterým se změnil systém výplaty příslušných dávek. Systém se sice zjednodušil, ale mimo to došlo také e snížení některých dávek a na mnoha místech si postižení na jejich výplatu počkají déle. Nově je totiž vyplácí úřady práce a v některých případech jejich zaměstnanci nevědí kam dřív skočit.
Nečas ale v pořadu prohlašoval, že úřady práce si s novou situací vesměs poradily. Ke zdržení výplaty na některých místech prý přispěli sami handicapovaní. “Proběhla organizovaná akce Národní rady zdravotně postižených, takže to bylo do jisté míry umělé,“ prohlásil Nečas.

Kabinetu schází pozitivní vize budoucnosti
Nečasův kabinet zemi vládne od poloviny roku 2010 a do teď všichni ministři opakují, že je třeba šetřit, škrtat a utahovat si opasky. Má však vláda Petra Nečase i nějakou pozitivní vizi toho, kam by měla Česká republika směřovat? Z premiérova vystoupení lze soudit, že tato vize naší vládě schází. Lze ji shrnout toliko slovy, teď musíme šetřit, aby se naše děti mohly mít lépe.
“Je potřeba dělat politiku konsolidace veřejných financí, a kdyby to vláda nedělala, tak to všichni daňoví poplatníci velmi zatraceně pocítí. Vláda možná ne dobře zvládá komunikaci s občany, ale je potřeba ty změny udělat, musíme mít konkurenceschopnou ekonomiku, abychom zajistili budoucnost svým dětem,“ míní premiér.
Dodává k tomu, že současná levicová opozice sice jeho vládu za reformy kritizuje, ale ve skrytu duše je ráda, že probíhají, protože v opačném případě by pak musela sama levice zavádět nepopulární reformy. Až se jednou dostane levice zase k moci, tak většinu reforem nechá v tichosti beze změny.

# Ústavní stížnost ČSSD na reformní zákony
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Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Dobré dopoledne, vítejte u první nedělní Partie v letošním roce. Naším dnešním hostem je premiér a předseda ODS Petr Nečas. Dobrý den, vítejte na Prima Family.

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Hezké dopoledne.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Pane premiére, sociální demokraté tento týden poslali k Ústavnímu soudu stížnost na reformní zákony, které jste přijali na konci roku, už jste jí četl?

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Nečetl jsem jí zatím a považuji to za součást politického folklóru, to znamená, kdykoliv sociální demokracie nedosáhne nějakého kroku v parlamentu v jeho dvou komorách, tak začne používat jakýsi pokus o třetí komoru v parlamentu, což někdy v některých případech je rozhodování Ústavního soudu.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Předpokládám, že u Ústavního soudu budete reformní zákony a způsob jejich přijetí, který sociální demokraté kritizují především, obhajovat vy. Věříte si?

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Tak není to o tom, jestli si věřím nebo nevěřím. Já jsem přesvědčen, že vláda postupovala správně. Rozhodl Ústavní soud. Ten je ve svém rozhodování nezávislý. Některá jeho rozhodnutí můžete chválit, některá můžete nechválit, s některými můžete dokonce velmi výrazně nesouhlasit, ale řečeno s Járou Cimrmanem, nemusí se vám to líbit, nemusíte s tím souhlasit, ale to je tak asi všechno, co s tím můžete dělat. 

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Vzhledem k tomu, že jste ještě tu stížnost sociálních demokratů nečetl, tak asi nedokážete posoudit, jestli argumentují srozumitelně, akceptovatelně pro Ústavní soud i na základě zkušenosti z těch stížností, které předávali před tím.

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Já mohu říci, že můžu vyjít pouze z toho, co proběhlo médii, a základ je argumentace, podle mého názoru je vystaven na nepravdě, celkem u těchto 14 reformních zákonů proběhla tří čtení v Poslanecké sněmovně, to znamená, 42 diskusí bez jakéhokoliv omezení, počtu diskusních příspěvků, času a podobně. Čili sociální demokraté měli obrovský prostor se k těmto zákonům vyjádřit, měli obrovskou možnost říci, co si o nich myslí, mohli je diskutovat, když k tomu započítáme jednání ve výborech, tak v podstatě neomezeně, čili žádné právo opozici upřeno nebylo. Byl to jednoznačný pokus zablokovat parlament na několik měsíců, na několik měsíců zablokovat chod Poslanecké sněmovny. Já si myslím, že není možné, aby malá dobře organizovaná menšina v podstatě zablokovala chod ... nebo zákonodárného sboru.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Ta dobře organizovaná menšina ovšem vyhrála volby, pokud to bereme čistě z hlediska počtu přijatých hlasů.

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Vyhrála volbu, ano, sociální demokraté získali o 3 mandáty více než občanští demokraté, nicméně vládu sestavili občanští demokraté, protože sociální demokraté neměli žádný koaliční potenciál.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Sociální demokracie vládě vytýká nejen proceduru, ale také obsah některých přijatých zákonů. Předseda ČSSD Bohuslav Sobotka ve čtvrtek zpochybňoval například princip, kdy nezaměstnaní musejí vykonávat takzvanou veřejnou službu, jinak přijdou o podporu v nezaměstnanosti.

Bohuslav SOBOTKA, předseda strany /ČSSD/
My jsme přesvědčeni, že veřejná služba by měla být používána jako nástroj na mobilizaci dlouhodobě nezaměstnaných, to znamená, lidí, kteří jsou v evidenci úřadu práce 6 a déle měsíců, ale rozhodně by neměl být používán takovýmto způsobem pro lidi, kteří dlouhodobě pracovali, platili si příspěvek na politiku zaměstnanosti, byl za ně odváděn a nyní se ocitli v situaci nezaměstnanosti, krátkodobé nezaměstnanosti a vláda se jim rozhodne život zkomplikovat takovýmto způsobem.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Pane premiére, kdybych zjednodušil tu argumentaci sociální demokracie, tak říkají, že takhle výrazné používání veřejné služby je do jisté míry ponižování nezaměstnaných, že už po dvou měsících po nich stát chce, aby chodili zametat ulice, omývat mrtvoly a podobné záležitosti.

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Myslím si, že skutečně vybíráte velmi nevhodné a ojedinělé příklady. Za prvé, neplatíte, za kterou řekl pan Sobotka, že si lidé ve svých odvodech platí příspěvek na státní politiku zaměstnanosti u zaměstnanců, té části, která je placená zaměstnancem, byla platba tohoto příspěvku zrušena již v roce 2009, čili to mimochodem není pravda, co říkal jako jeden z argumentů. Další z argumentů, který je nutný říct, je, že takzvaná veřejná služba již v podstatě 3 roky funguje, to není něco, co se zavádí teď znovu, pouze se zkracuje ta lhůta, kdy je možné jí použít. Původně byla zavedena pouze pro ty, kteří byli v evidenci nezaměstnaných déle než rok, teď se ta možnost zkracuje teoreticky až na 2 měsíce, ale i tak metodicky úřady práce budou vedeny k tomu, aby se jednalo převážně o uchazeče, kteří jsou déle než rok, anebo rok za poslední 3 roky a ty 2 měsíce jsou tam teď v této etapě především proto, že pokud budou existovat důvody domnívat se, že někdy zneužívá podporu v nezaměstnanosti, například pracuje načerno, tak je možno mu tím zkrátit jakýsi jeho pomyslný volný čas a je možné mu tedy nabídnout tuto veřejnou službu.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Počkejte, pane premiére, a to znamená, že ten výklad je tedy na nějakém konkrétním úředníkovi na úřadu práce, který se v určitou chvíli rozhodne, že já, jakožto čerstvý nezaměstnaný ...

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Je přesně, je přesně dělaná metodika, existuje na to i možnost správního řízení, postupu, není to na libovůli úředníků, je to prostě kontrolovaná věc, to za prvé. Za druhé, co je ale nutné zdůraznit, přece když jsem bez zaměstnání, tak to neznamená, že automaticky mám právo být jakoby bez práce a dostávat peníze od svých spoluobčanů, ano, my chceme pomoci těmi, a to všichni, kteří bez své vlastní viny přijdou o práci, práci si aktivně hledají a po tu dobu berou nějaký sociální příspěvek, podporu v nezaměstnanosti, příspěvek na živobytí a podobně. Ale není přece nic špatného na tom, že společnost chce za to, že dostávám bez práce tyto finanční částky, abych té společnosti něco odvedl, abych něco odpracoval. Takže práce je důstojná, to prostě není pravda, že se jedná o nějaké ponižování, přece vy, když jste doma a máte, dejme tomu, méně práce, protože třeba nemáte směnu tady v Primě, tak je něco ponižujícího, že vezmete prostě koště a uklidíte, uklidíte svůj byt. Je na tom něco nepatřičného? Není. Je to prostě normální věc. Jestliže dostávám peníze, v tomto případě v podobě sociálních dávek, tak na druhé straně odvedu něco společnosti v podobě dobrovolné veřejné služby.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Já bych přesto zůstal u té argumentace, kterou použila sociální demokracie, jedna z těch daní, které platíme, se jmenuje sociální pojištění, a i když nemusí obsahovat přímo to, že si předplácím cosi jako podporu v nezaměstnanosti, tak bych čekal, že něco, co se jmenuje sociální pojištění, mě bude krýt pro případ sociálního propadu, mimo jiné z důvodu toho, že přijdu o práci.

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Sociální pojištění se tomu sice říká, ale není sociální pojištění, jsou to odvody na sociální zabezpečení a zaměstnanec mimo jiné již příspěvek na státní politiku zaměstnanosti neplatí a i v té původní variantě se to nejmenovalo nějaké pojištění proti nezaměstnanosti, ale příspěvek na státní politiku zaměstnanosti. Takže tento argument je absolutně z právního hlediska postavený na vodě.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Já ho nemyslím z hlediska právního, myslím čistě z hlediska věcného, že platím něco, co se tváří jakože pojišťuje nějaká rizika, když se to jmenuje pojištění, a ve výsledku mi to vlastně žádná rizika nekryje.

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Jak to, že ne? Ve výsledku, ve chvíli, kdy přijdete o práci, a bez svého zavinění a zaevidujete s na úřadu práce, tak dostanete podporu v nezaměstnanosti, poté, co vám doběhne 5 měsíců, tak dostanete příspěvek živobytí a další sociální dávky, vy nejste v ničem krácen, pouze je po vás požadováno, abyste za určitých okolností odvedl určité množství práce, co je na tom špatného, být bez zaměstnání ještě přece nemusí znamenat automaticky být bez práce, nepracovat, zůstávat doma. To znamená, vedle možnosti různých rekvalifikací, kurzů, vzdělávacích aktivit a podobně, možnost veřejné služby je to, co drží i toho nezaměstnaného v určitých pracovních návycích a v určitém pracovním rytmu, který se mimochodem velmi rychle ztrácí, ty průzkumy ukazují, že již po půl roce velké množství lidí ztrácí základní pracovní návyky typu, že každý den v určitou dobu mám vstát, mám někam jít, tam někam odvést kus práce a zase se případně vrátit, čili to je, to jsou pozitivní věci, to nejsou negativní věci.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Pokud bychom se ale bavili o výše příjmových lidech, jenom když budu vzpomínat na to, s jakými slovy odcházeli vaši předchůdci, s jakými slovy odcházejí top manažeři ze státních společností, říkají vždycky, teď si potřebují několik měsíců odpočinout, a pak se rozhlídnu, jestli přijde nějaká nabídka, proč mi stát chce bránit v tom, abych se svobodně rozhlížel po nějaké pořádné nabídce a nesáhl po první už za dva měsíce jenom proto, abych se vyhnul veřejné práci?

Petr NEČAS, premiér /ODS/
No, v případě, že to říká někdo a nejde na úřad práce a nebere sociální dávky, ať se klidně rozhlíží, žije za své, musí si platit zdravotní pojištění, musí si platit v případě, že chce, aby se mu to započetlo do důchodu, minimální penzijní pojištění a podobně. Tady totiž vedle toho, že ten nezaměstnaný dostává sociální dávky, tak je nezbytné připomenout, že je také tím pádem takzvaným státním pojištěncem, to znamená, že stát za něho platí zdravotní pojištění a že také ta doba je takzvaná náhradní doba do důchodu, to znamená, že sice on neplatí příspěvek na důchodové pojištění, ale do zápočtu důchodu se mu ta doba započítává, to znamená, on dostává ještě další benefity ten nezaměstnaný, které nevidí, které mu nechodí na účet, které nedostává na ruku, a za to všechno chceme, aby v případě potřeby odpracoval 20 hodin měsíčně, to je opravdu nějaká enormní záležitost.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Když to obrátíme, bude těch příležitostí pro veřejnou práci vůbec dost při množství nezaměstnaných, při tom, když se o veřejných službách a veřejně prospěšných pracech mluví ještě ...

Petr NEČAS, premiér /ODS/
To je něco jiného, než veřejně prospěšné práce, veřejná služba je něco jiného.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Nicméně jsou to nějaké záležitosti ve prospěch obvyklé obce nebo zařízení, které ty obce provozují, já se ptám, jestli vůbec těch příležitostí, zvláště v regionech, kde je vyšší míra nezaměstnanosti, bude tolik, aby ti nezaměstnaní měli tedy, kde se odvděčit státu za to, že jim přispívá na jejich sociální potřebě, jak jste to teď říkal?

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Ano, to je dobrá otázka, mimo jiné i to je důvod, proč ve skutečnosti to nebude fungovat tak, že každý, kdo je na podpoře déle než dva měsíce, tak bude muset jít na tu veřejnou službu, prostě proto, že se to primárně bude soustředit opravdu na ty, kteří jsou zhruba ten rok a více, mimo jiné i díky tomu, že zatím těch pracovních příležitostí pro tu veřejnou službu není tolik, ale na druhou stranu vám položím nebo vám odpovím otázkou, když se podíváte po ulicích, náměstích, návsích, českých, moravských a slezských měst, městeček, obcí, vesnic, máte pocit, že to tady máme jako ve Švýcarsku? Všude naprosto čisto, uklizeno, pořádek. Já myslím, že ne. Já myslím, že tady pořád je něco dělat, pořád je co zlepšovat, pořád je co zvelebovat a k tomu ta veřejná služba podle mého názoru může velmi výrazným způsobem přispět.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
A předpokládáte, aniž bych to chtěl příliš ironizovat, že se teď všichni moudří starostové od těch největších měst až po malé vesnice zamyslí a řeknou si, teď bychom chtěli zvelebovat tohle a pošlou tam čistě tu fyzickou sílu protože předpokládám, že další peníze, já nevím, na pracovní prostředky, na materiál a podobně, asi k dispozici nedostanou?

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Tyto věci bude zajišťovat úřad práce, včetně příslušných pomůcek, včetně zabezpečení, včetně pojistného a podobně, to zabezpečí úřad práce.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Když se vrátím ještě k argumentaci sociální demokracii, tak ten další argument, který na první poslech působí velmi silně, je ten, že tím zavedením nebo používáním veřejné práce, tak jak jsme o ní teď mluvili, se porušuje ten princip, že člověku náleží odměna za práci, kterou vykonává, protože tady tou odměnou vlastně je v uvozovkách jenom to, že nepřijdu o podporu a další dávky.

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Tak já musím říci, že za prvé ta veřejná služba je dobrovolná, ano, ale vážou se na ní určité benefity a určité penalizace za to, že je vykonávám nebo nevykonávám.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Teď už tak dobrovolné není.

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Je to dobrovolné, vždycky nakonec to výsledné rozhodnutí je na vás, jak vy se rozhodne ...

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
V tom smyslu, že nepřijde městský policista a neodvede mě zametat náměstí.

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Samozřejmě, samozřejmě, samozřejmě. Záleží to na vás, ale znovu opakuji, jestliže jsem bez zaměstnání, nemám žádný vlastní příjem, dostávám pouze sociální dávky nebo podporu v nezaměstnanosti, jinými slovy, zprostředkované solidární prostředky od svých spoluobčanů, tak považuji za naprosto správné a korektní, abych za to těm svým spoluobčanům něco odvedl například v podobě dobrovolné veřejné služby, kdy například pomůžu zvelebit svou obec nebo město.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Vy jste říkal, když to shrnu, že smysl téhle práce a tady toho používání je dvojí, první je lidem, kteří jsou déle v evidenci úřadu práce, dejme tomu, vrátit nějaké pracovní návyky, obnovit jim pravidelný ...

Petr NEČAS, premiér /ODS/
A také řeknu velmi otevřeně, zúžit ten prostor, který mají pro případnou práci načerno.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Tedy jde tam o komplikaci, komplikaci práce načerno, zejména.

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Ne, ne, a to, co jste říkal, to znamená, včetně obnovení těch pracovních návyků a podobně.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Já se přiznám, že jedné věci totiž úplně nerozumím, já, když jsem si sečetl peníze, které plánuje ministerstvo práce a sociálních věcí, utratit za sociální dávky v letošním roce, a srovnal jsem to s tím loňským, odhlédněme od důchodu, kde ten princip je trochu jiný, tak ten rozpočet narostl o, tuším, asi 1,5 miliardy, to znamená, že ve výsledku bude stát rozdělovat úplně stejné peníze, takže předpokládáte, že ten systém teď bude adresnější nebo v čem je ta změna?

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Ta změna je v tom, že od 1 ledna stát valorizoval existenční a životní minimum, tím pádem vám narůstá počet lidí, kteří mají nárok na určité dávky, například na příspěvek na živobytí, nebo přídavky na děti.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Takže ve výsledku v současné době se o ten koláč stále stejných sociálních dávek popere více nebo rozdělí více lidí tedy.

Petr NEČAS, premiér /ODS/
To bude velmi záviset na vývoji i příjmové situace jednotlivých občanů, ale toto je prostě expertní propočet ministerstva práce a sociálních věcí.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
A ty změny, o kterých mluvíme, nejenom v souvislosti s úřady práce, ale i s dalšími dávkami státní sociální podpory, mají směřovat k tomu, že opravdu ty dávky skončí u těch lidí, kteří je více potřebují a vláda si je jistá tím, že to takhle bude?

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Ano, ano, my již od roku 2007 máme poměrně kontinuální politiku, větší adresnosti naší sociální politiky, což mimo jiné velmi prospělo i trhu práce, málo se ví, že v České republice máme šestou nejnižší nezaměstnanost v rámci celé Evropské unie, že ještě do roku 2006 jsme byli 17., 17., to znamená, patřili jsme k tomu chvostu Evropské unie. Tím, že jsme neváhali provádět sociální reformy a reformy trhu práce již v tom období 2007 a 2009, a teď od roku 2010 jenom kontinuálně pokračujeme, tak jsme vytvořili adresnější sociální systém, který více motivuje k tomu, aby člověk se pokoušel vlastní aktivitou naleznout práci a který zužuje prostor pro zneužívání sociálních dávek a pro typ chování, kdy raději zůstanu na sociálních dávkách, než bych pracoval.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
To je asi princip, který vám obecně podpoří kdokoliv, včetně opozičních sociálních demokratů ...

Petr NEČAS, premiér /ODS/
A on funguje v České republice, znovu opakuji, 6. nejnižší nezaměstnanost v celé Evropské unii.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Nicméně vedle toho se s vámi určitě všichni shodnou i na tom, že je potřeba ze sociálního systému podporovat ty, kteří pomoc opravdu potřebují, tělesně, zdravotně handicapované lidi, nestalo se náhodou zrovna v té oblasti sociálních dávek, že stát s vaničkou vylil i dítě, když jsem sledoval v našich zprávách tento týden fronty tělesně postižených, kde lidé říkají, jak o berličce stojí dvě hodiny frontu na úřadu práce, aby dostali dávku, kterou v zásadě dostávali už v předchozím roce, není tady něco systémově špatně u lidí, kde je těžko někdo bude zpochybňovat, že mají nárok na to, aby jim stát pomáhal.

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Já jsem přesvědčen, že za prvé něco jsou bohužel logické důsledky z těch dětských nemocí nového systému, to znamená, je spouštěna nová podoba sociálních dávek i pro zdravotně postižené, je to děláno nově z hlediska úřadu, to znamená, všechny sociální dávky jsou soustředěny na úřad práce, čili ano, v tom počátku tam může být opravdu jakási vlna návalu, která je hůře zvládnutelná, to za prvé. Za druhé víme, že u těch zdravotně postižených to do jisté míry byla organizovaná akce Národní radou zdravotně postižených, to znamená, že tak trošku ty návaly u těch přepážek byly umělé, umělé organizované. A za třetí, já jsem pevně přesvědčený, že ministerstvo práce a sociálních věcí je si vědoma své zodpovědnosti, vedeme to vždycky, úřad práce a jeho pobočky tak, aby tyto věci byly, byly zvládnutelné, ale to, že i samozřejmě zdravotně postižení si zaslouží naší solidaritu, ale platí také to, že my se máme snažit pro ně vytvářet pracovní příležitosti, že i oni je-li ta možnost, tak mají mít možnost pracovat a také nemají mít možnost v případě, že to pracovní místo pro ně, to pracovní místo odmítat.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Což ale neodpovídá úplně na tu otázku, jestli bylo potřeba měnit, vy jste říkal, jsou to dětské projevy nového systému ...

Petr NEČAS, premiér /ODS/
Ne dětské projevy, dětské nemoci.

Jan PUNČOCHÁŘ, moderátor
Počáteční projevy nového systému, jestli opravdu bylo potřeba ten systém měnit, zejména pokud jde o tělesně znevýhodněné, já předpokládám, že ten okruh lidí se nemůže dramaticky měnit, protože člověk buď je tělesně postižený nebo není.

Petr NEČAS, premiér /ODS/
No, na druhou stranu dneska funguje, funguje i rehabilitační medicína, funguje i medicína dneska dělána na základě tak, že věci, které, dejme tomu, byly léčeny operativně ještě před 15 lety, vedly třeba k invaliditě, dneska už jenom časově omezené invaliditě a podobně. Čili toto všechno se musí brát, brát v potaz. A já znovu opakuji, já považuji ten krok za správný.

# Pomohou zdravotně postiženým najít práci
7.1.2012  
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(aza)
České Budějovice – Zdravotně postižení lidé, kteří jsou dlouhodobě nezaměstnaní nebo nemají dostatek praxe, by nyní mohli snáze najít práci. Českobudějovické občanské sdružení Koníček totiž zahájilo projekt, jehož cílem je těmto lidem pomoci. „Nabízíme jim poradenství, doprovázení do zaměstnání, nácvik pracovních aktivit, výuku na PC, psaní životopisu a další přípravu pro práci,“ vyjmenoval sociální pracovník František Kaiseršot. Sdružení chce klientům pomoci i se samotným hledáním a udržením pracovního místa.
Kromě toho nabízí podporu také samotným firmám, které lidi se zdravotním postižením zaměstnávají. I ony mohou využít nejrůznější služby, především poradenství. Projekt začal loni 1. listopadu a potrvá až do 31. října příštího roku. Občanské sdružení Koníček poskytuje služby na území celého Jihočeského kraje. Věnuje se dětem i dospělým nejen se zdravotním postižením.

# Sociální forma vešla v platnost
7.1.2012  
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Iva BARTOŇOVÁ, moderátorka
Horký týden mají za sebou lidé s handicapem i ti, kteří jsou odkázáni na sociální dávky. Začala totiž platit sociální reforma. Výrazně se mění systém vyplácení příspěvků a dávek pro nezaměstnané, ale taky zdravotně postižené a rodiče na rodičovské dovolené. Ne všichni ale s novinkami v sociální oblasti souhlasí. Třeba lidi odkázáni na invalidní vozík dostanou mnohem méně peněz na dopravu a o několik tisíc přijdou i rodiny s postiženými dětmi. 

Radek WIGLASZ, redaktor
8 hodin ráno. První pracovní den nového roku čekají na otevření úřadu práce desítky lidí. Bojí, že přijdou o sociální dávky. Ještě před Vánoci jim totiž na úřadech nedokázali říct, jak bude nový systém vyplácení fungovat. Barbora Filipová má tříletého sluchově postiženého syna. 

Barbora FILIPOVÁ, maminka sluchově postiženého syna
Od ledna nám byl odejmut rodičovský příspěvek pro postižené děti, který je až do 7 let. Ve výši 7600. A teď jdu žádat o příspěvek na péči. Buď dostanu 3 tisíce nebo 6 tisíc. Nevím. Podle toho, jak mého syna ohodnotí. 

Radek WIGLASZ, redaktor
Sociální reforma přinesla mnoho změn. Třeba posuzování zdravotního stavu. Výše příspěvku se teď nově určuje podle toho, jak postižený zvládá 10 základních životních potřeb. 

Barbora FILIPOVÁ, maminka sluchově postiženého syna
Nemám to jako potvrzené ještě, žádám teprve o tu dávku, ale co z minulosti už někteří o to žádali, tak vím, že se dostali jenom na ten první stupeň. Asi se budu muset vrátit do práce a vlastně ta intenzivní péče, kterou jsem synovi věnovala, vlastně nebude moct být už taková intenzivní. 

Radek WIGLASZ, redaktor
Největší změnou je ale místo, kde lidé dávky dostanou. 

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Od 1. ledna na všech 420 pracovištích úřadů práce bude klient obsloužen v celé šíři agendy. 

Radek WIGLASZ, redaktor
Starostové i primátoři ministerstvo kritizovali mimo jiné za to, že úředníci měli na tak radikální změny málo času. Vše podstatné museli zvládnout mezi Vánocemi a Novým rokem. V Karviné kvůli obav z přívalu žadatelů posílili hlídky městské policie. 

Blanka DADOKOVÁ, vedoucí odboru sociálních věcí, Magistrát města Karviné
Zatím musíme konstatovat, že všechno probíhá docela hladce. 

Yvona JUNGOVÁ, ředitelka, Úřad práce, krajská pobočka v Ostravě
Tak já osobně jsem objížděla výplatní místa na území města Ostravy. Nezaregistrovala jsem žádné mimořádné události, odbavování klientů postupovalo naprosto plynule. 

Radek WIGLASZ, redaktor
V obou městech se totiž změnil jenom vývěsní štít a lidé si vlastně chodili pro dávky tam, kde byli zvyklí. V Olomouci a Přerově ale museli často pomáhat magistrátní úředníci. Na 4. leden ohlásili protest zdravotně postižení. Vyzvala je k tomu jejich Národní rada. 

redaktor /citace: Václav KRÁSA, předseda, NR zdravotně postižených/
"Doporučuji vám tudíž, abychom se dohodli, že navštívíme společně úřady práce a podáme žádost o příspěvek na mobilitu. Bude to z naší strany určitý protest proti byrokracii, která se navzdory slovům pana ministra Drábka, naopak rozrůstá."

žadatel o příspěvek na mobilitu
Minule byl jeden papír, to bylo špatné, teď je to vylepšené a jsou čtyři. 

žadatel o příspěvek na mobilitu
Já jsem určený ze zákona soudem, jako opatrovník a musím s sebou vozit třeba zrovna ty listiny od soudu, to se mi zdá trošku blbý. 

Martin ŽÁRSKÝ, náměstek generálního ředitele ÚP ČR
Není to nárůst papírování, ta žádost je zcela jednoduchá. 

Radek WIGLASZ, redaktor
A další důvod protestu. Příspěvek na mobilitu. Nahradil příspěvky na dopravu a na provoz motorového vozidla. Nově se vyplácí měsíčně a nejde o něj žádat zpětně. 25 kilometrovou cestu na Opavský úřad práce hned ve středu absolvovala i Irena Hufová z Kyjovic. Na vozík je odkázaná už 40 let. A potřebuje i speciálně upravené auto. 

Irena HUFOVÁ, žadatelka o příspěvek na mobilitu
Navíc bydlím na vesnici, takže i to dojíždějí do města do Opavy, nebo do Ostravy, buď je to za kulturou, nebo je to za sportem, prostě za nějakým vyžitím, je to 25 kilometrů na Ostravu, 25 kilometrů na Opavu. Takže si to myslím každej lehce spočítá, že to není levná záležitost cestovat takhle. 

Radek WIGLASZ, redaktor
Žádost sice nakonec vyřídila bez problémů. Od státu ale dostane o 3 tisíce méně než loni. 

Irena HUFOVÁ, žadatelka o příspěvek na mobilitu
Týden před Vánoci se nevědělo, jak to bude, ale skutečně tady to trvalo 5 minut, formulářů měli dostatek a pracovnice byly ochotné. 

Radek WIGLASZ, redaktor
Úřady práce tvrdí, že dávky za leden stihnou vyplatit včas. Tedy v únoru. Národní rada zdravotně postižených tomu ale nevěří. Jenom o takzvaný příspěvek na mobilitu má podle jejich údajů žádat 200 tisíc lidí. Postižení vzkazují: Pokud peníze na účty nepřijdou, budeme protestovat razantněji. A nevylučují ani to, že sociální reformu napadnou u Ústavního soudu.

# Praha má speciální taxíky pro handicapované
7.1.2012  
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SOŇA KACEROVSKÁ
Nová taxislužba nabízí přepravu lidí upoutaných na vozík nejen po Praze, ale i v rámci Středočeského kraje 

Praha – Mezeru, která doposud v dopravní struktuře Prahy a středních Čech chyběla, od včerejška zaplnila nová taxi služba. Speciálně upravené vozy se orientují na přepravu handicapovaných a lidí se sníženou schopností pohybu. Taxislužba má k dispozici dva automobily, které jsou vybaveny nájezdovou plošinou a bezpečnostními pásy s elektronickým jištěním. Vozy jsou schopny přepravit osobu sedící na elektrickém vozíku či elektrické tříkolce a ještě další dva pasažéry. 
Převážený člověk si může sám zvolit, zda v průběhu cesty zůstane sedět na vozíku, nebo zda přesedne na sedadlo. Kilometr jízdy po Praze vyjde na 24,90 koruny, minimální cena jízdy je 250 korun. Pokud si taxi objedná zákazník ze Středočeského kraje, zaplatí 20 korun za každý ujetý kilometr, minimální cena za jízdu je pak 500 korun. 
Podle šéfa Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásy mají největší potíže s cestováním vozíčkáři ze středních Čech, pro které představuje problém běžné cestování. 
Jaksi automaticky se totiž předpokládá, že těmto lidem budou s přesuny pomáhat jejich blízcí nebo se zvládnou přemisťovat vlastním vozem. Málokdo si však uvědomuje, že invalidní důchody rozhodně nedosahují takových částek, aby si každý vozíčkář mohl dovolit mít vlastní vůz. 
Podobně je to s cestováním městskou hromadnou dopravou. Ač se dopravní podnik v posledních letech snaží o bezbariérové přístupy do metra a posílil i počet nízkopodlažních spojů, stále situace není natolik uspokojivá,aby se postižení lidé mohli pohybovat po městě bez komplikací. 
Stačí třeba jen o něco vyšší obrubník a pro vozíčkáře to znamená velkou překážkou, protože hrozí reálné riziko, že spadne a bude muset čekat, až mu někdo z kolemjdoucích pomůže. 
Přesto přibývá postižených,kteří k cestám za prací či lékařem spoléhají na bezbariérové tramvaje a autobusy. Pražané podle Václava Krásy spíš využijí levnějších minibusů, které provozuje dopravní podnik. Za svezení totiž zaplatí jen paušální poplatek. Právě příhoda, které ilustruje běžnou praxi lidí upoutaných na vozík, stála u vzniku projektu. Ředitele Taxi pro vozíčkáře Jakuba Pobořila kontaktoval jednoho večera známý, že se mu porouchalo ovládání elektrického vozíku a nemůže sehnat nikoho, kdo by ho dopravil, kam potřebuje. „Tehdy jsem při cestě domů začal přemýšlet, jak to mají vozíčkáři komplikované, když chtějí večer vyrazit s přáteli do restaurace, za kulturou či na návštěvu a nechtějí či nemohou přesně stanovit čas, kdy budou chtít odvézt domů,“ řekl Pobořil, který nakonec musel pro kamaráda přijet. 
Taxislužba nabízí služby v denních i nočních hodinách. „Kromě standardní přepravy osob v rámci Prahy a středočeského regionu nabízíme také odvoz do lázní, na dovolenou, celodenní výlety a další balíčky na míru,“ uvedl Pobořil. Více informací se lidé dozví na webových stránkách www.taxiprovozickare.cz. 
Zatímco v ostatních evropských zemích fungují obdobné služby už hezkou řádku let, u nás obdobný projekt vznikl v minulosti zatím jen v Brně a Olomouci.

# Život bez limitů
9.1.2012  
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Tomáš Pudil
www.zivotbezlimitu.cz

MOBILITA PRO HANDICAPOVANÉ 

Mezi hlavní problémy handicapovaných občanů patří omezení mobility. Z toho plyne, že právě JEJÍ OBNOVENÍ PATŘÍ MEZI PRIORITY. Včetně možnosti jezdit nebo se nechat vozit automobilem. 
Kam si zdravý člověk může snadno dojít nebo dojet veřejnými dopravními prostředky, tam handicapovaný člověk může cestovat zpravidla jen upraveným automobilem. V mnoha případech individualizovaná vozidla samotní zdravotně postižení občané řídí, jindy se však jedná o to, aby byl vůz připraven na přepravu fyzicky nebo i jinak postiženého člověka. Což vyžaduje nejen čas a peníze, ale také orientaci v nabídce úprav a rovněž podmínek, za jakých lze tyto změny financovat. A také aby byly pro zadavatele co nejvhodnější. 
V naší zemi není snadné vyznat se v paragrafech, předpisech ani vyhláškách. PLATÍ TO I O OBLASTECH SPOJENÝCH S MOBILITOU ZDRAVOTNĚ POSTIŽENÝCH. Například právě na začátku letošního roku vzhledem ke změně způsobu vyplácení příspěvku na mobilitu pořádají zdravotně postižení občané protesty, změnily se i podmínky příspěvku. Dosud to bylo 100 000 korun na pět let, nyní je to dvojnásobná částka, avšak na dvojnásobnou dobu - 200 000 Kč na 10 let. Předseda Václav Krása z Národní rady osob se zdravotním postižením upozorňuje na jednu výraznou nespravedlnost - prodloužení lhůty platí i pro příspěvky přiznané do 31. 12. 2011. 
Další problém představuje skutečnost, že se tak prodlužuje doba, kterou musí člověk, jenž dostal příspěvek, automobil provozovat. Desetiletá lhůta komplikuje především nákup ojetých vozů. Mnohé handicapy totiž vyžadují koupi většího automobilu, který je však jako nový drahý. Ojetina bývá již cenově přístupnější, ovšem pořídit si pět let starý VW Transporter s vyhlídkou, že musí sloužit dalších 10 let, není ta nejlepší perspektiva. V tomto směru je nová úprava nevýhodná, ba až necitlivá, i když výše dotace je docela slušná. "Podpora státu je dostatečná, v Evropě jsme na tom dle mých informací poměrně dobře," míní František Malina z firmy Hurt. "Více bych konkretizoval vhodnost úpravy vzhledem k postižení a propojení s autoškolami. Doporučil bych udělat jednotnější systém příspěvků v rámci Evropy." Mimochodem, dnes i novou Octavii v základní výbavě je možné prostřednictvím Car Clubu s dotací od státu a slevami od prodejce pořídit od 40 000 Kč. 
NOČNÍ MŮROU VŠECH HANDICAPOVANÝCH, KTEŘÍ SI POŘÍDILI AUTOMOBIL S DOTACÍ STÁTU, JE KRÁDEŽ TAKOVÉHO VOZU. Podle našich zákonů je takový člověk postižen dvakrát. Jednak krádeží, jednak povinností vrátit poměrnou část příspěvku státu! Občas se objeví takové smutné příběhy v televizi. Dotyčný tedy místo toho, aby hledal prostředky na obnovení mobility, musí šetřit na vrácení příspěvku. Existuje však proti tomu ochrana, je možné si tento státní příspěvek pojistit. "Máme bohužel zkušenost, že toto pojištění vyhledávají zejména lidé, kterým již jednou auto ukradli. Mnozí o této možnosti možná ani nevědí. JE TEDY MOŽNÉ UZAVŘÍT POJIŠTĚNÍ, ABY POŠKOZENÝ ČLOVĚK NEMUSEL ZA UKRADENÝ VŮZ JEŠTĚ STÁTU PLATIT," upozorňuje Milan Smutný z Car Clubu. 
Firmy věnující se úpravám vozidel mají na svých stránkách většinou také rubriku "bazar", kde je možné nabídnout upravený automobil k prodeji. Má to však háček, na který upozorňuje Tomáš Uhlík z Car Clubu. "Vzhledem k velké individualizaci vozidel se jen obtížně vyskytne zájemce, jemuž nabídnuté vozidlo přesně vyhovuje. Mnohdy to končí tak, že takový vůz nakonec putuje do firmy, která ho upravila, speciální zařízení jsou z něho vymontována a vůz je pak prodán ve standardním provedení." 
Zajištění mobility handicapovaných občanů komplikuje řada věcí, které si málokdo uvědomí. Patří sem v případě zranění a omezení pohyblivosti, tedy po upoutání na invalidní vozík, nutnost absolvovat před usednutím za volant znovu autoškolu. Ta přijde na cca 16 000 korun. "Hledáme cestu, jak na takovou autoškolu získat nějaké příspěvky, aby se cena snížila," rýsuje lepší perspektivu Milan Smutný. 
Novinkou podzimu 2011 je program AAA Auto mobilita, v jehož rámci tato firma dává osobám se zdravotním postižením možnost zakoupit si vůz za výhodných podmínek včetně jeho speciální úpravy. Projekt zaštítila NRZP a Svaz paraplegiků. Držitel průkazu TP, ZTP či ZTP/P získá u AAA Auto zvýhodněný spotřebitelský úvěr s nízkou sazbou RPSN. Díky spolupráci s České podnikatelské pojišťovny na tomto programu si klient pořídí jak povinné, tak havarijní ručení až o 40 % levněji, a to po celou dobu jeho trvání. Připraveno je i pojištění státního příspěvku za cenu sníženou o 10 %. Také servisní služby budou zákazníkům ve smluvních servisech AAA Auto v Praze, Ostravě a Brně poskytnuty se slevou. Dopravu k úpravci a zpět poskytne firma klientům programu bezplatně. V případě zájmu zprostředkuje AAA Auto také kurzy autoškoly pro handicapované. 
Vyhledávač kvalitních ojetých vozů (referenční, z operativního leasingu, skladů partnerských dealerů) funguje od 1. ledna 2012 také na webu Car Clubu. 
Škála služeb pro zdravotně postižené občany se zajímavě rozšiřuje a typická pro ni je – ať již při prodeji automobilu, nebo jeho úpravách - komplexnost. Nejdál se jeví projekt Car Club, o němž píšeme samostatně. 

AUTOŠKOLA S BYDLENÍM 
V Česku je na 300 000 osob s vážným zdravotním handicapem. To naznačuje důležitost institucí a firem, které lidem se zdravotním znevýhodněním pomáhají nebo poskytují služby. Pokud zůstáváme u mobility, tak například speciální kurzy pro zdravotně postižené poskytuje minimum autoškol - středisko přizpůsobené pro handicapované včetně bezbariérového ubytování mají jen Centrum Paraple a autoškola Peml v Přelouči.

INTERNETOVÉ ADRESY 
www.carclub.cz
www.paraple.cz
www.iroa.cz
www.rucniovladani.cz
www.apicz.com
www.peml.cz
www.zbb.cz
www.nrzp.cz 

CAR CLUB - SPOLEČNOST, KTERÁ NABÍZÍ KOMPLEXNÍ PROGRAM PRODUKTŮ A SLUŽEB PRO OSOBY SE ZDRAVOTNÍM HANDICAPEM 

Komplexní nabídka 
OSM REGIONÁLNÍCH CENTER pomoci a mobility handicapovaným založila a provozuje společnost Car Club. 
Firma, založená v roce 1997, se věnovala do roku 2005 produktovému školení obchodníků značky Škoda. Nyní nabízí komplexní program produktů a služeb pro osoby se zdravotním handicapem, přičemž z jejích více než 50 zaměstnanců téměř 70 procent jsou rovněž handicapovaní občané. Díky tomu je Car Club také vhodným partnerem firem a institucí, které hledají služby a produkty pro tzv. náhradní plnění. Car Club totiž splňuje podmínky chráněné dílny a služby jím poskytnuté spoří firmám peníze, které by jinak musely odvést do státního rozpočtu. Dají se tak ušetřit nemalé částky. Při počtu 25 zaměstnanců ve firmě je roční povinný podíl při nesplnění tzv. PP (povinný podíl zaměstnanců se zdravotním postižením) 57 240 Kč, ekvivalent PP odebráním zboží v náhradním plnění je 160 272 Kč (bez DPH). Výpočet se dělá podle průměrné měsíční mzdy v kalendářním roce. U podniku s 200 zaměstnanci jsou to násobky. Jednoduše řečeno, taková firma byl mohla mít od Car Clubu formou náhradního plnění kolem 10 octavií (podle výbavy) na operativní leasing jakoby zadarmo (místo povinného odvodu) a ještě se stane partnerem chvályhodného projektu. Podpoří totiž firmu, která zaměstnává velký počet zdravotně postižených občanů. 
Nejviditelnějším produktem Car Clubu jsou obchodní centra Škoda Handy, jejichž generálním partnerem je Škoda Auto. Vznikla v osmi městech ČR (Brno, České Budějovice, Děčín, Chlumec nad Cidlinou, Ostrava, Plzeň, Praha, Zlín) ve spolupráci s tamními značkovými dealery, kteří do projektu investovali vlastní prostředky a všestranně ho podporují. Nejnovější vzniklo na podzim roku 2011 v Praze v autosalonu Imofa na Pankráci, kde firma Havex-auto zahájila prodej automobilů Škoda. Současně tu má sídlo zákaznické centrum společnosti Car Club s působností pro celou Českou republiku, které rovněž zaměstnává handicapované občany. 
"Potřeba mít takové centrální středisko rostla se zvýšeným zájmem o naše služby. Každý všední den na mobilním čísle 739 306 714 jsou od 9 do 19 hodin vedoucí Martin Polák a dvě pracovnice připraveni poskytovat komplexní poradenství. Vzhledem k vlastním handicapům jsou pochopitelně empatičtí vůči potřebám a přáním zdravotně postižených občanů a mají potřebnou znalost věci. Pro dotazy je i e-mailová adresa info@carclub.cz," vysvětluje rozšíření služeb ředitel Car Clubu Jaroslav Hampl. Volat však lze i mimo pracovní dobu a o víkendu, dotaz se zaznamená a následně je vyřešen.
Car Club v současné době provozuje kolem 400 vozů na operativní leasing, který jako možnost náhradního plnění využívá asi 25 firem z ČR - mj. skupina Penta, Spolana, CS Cargo, Trenkwalder, skupina AWT (dříve OKD). Car Club jedná s dalšími společnostmi. Poskytuje zcela standardní operativní leasing podle potřeb jednotlivých firem v obvyklém rozsahu jako jiné společnosti působící na trhu. Vzhledem k nadpolovičnímu počtu ZTP/P zaměstnanců však i tyto jeho služby splňují podmínky tzv. náhradního plnění. "Operativní leasing je pro nás velmi důležitá oblast, protože si tak postupně vytváříme potřebnou zásobu kvalitních zánovních vozů s jasnou historií, na které handicapovaní snáz finančně dosáhnou," zdůrazňuje důležitost této služby pro celou společnost J. Hampl. 
Car Club se v oblasti operativního leasingu zúčastňuje standardních výběrových řízení, v nichž se snaží uspět nejen srovnatelnou nabídkou, ale také svým trumfem, že firma díky náhradnímu plnění ušetří peníze. Filozofií společnosti není však jen poskytnout komplexní služby handicapovaným a pomoci jim při řešení otázky mobility a s tím souvisejících služeb, nýbrž cílem je zapojit je samotné do skutečně aktivního života, mj. jako zaměstnance a partnery Car Clubu. "Mohou se zapojit například do vyhledávání nových partnerů pro slevovou nabídku Handy Card, nabízet naše produkty a služby, a tím získávat i finanční provizi. Patří to k naší snaze vrátit zdravotně postižené do plnohodnotného života, upozorňuje Milan Smutný, ředitel marketingu společnosti. Zaměstnanci Car Clubu neposkytují jen rady a nezajišťují pouze operativní leasing, nýbrž nabízejí mnohé další služby, například z oblasti financování (pojištění, ale i úvěry a hypotéky). Mezi hlavní cíle činnosti náleží spolupráce s partnery (Firma je náš partner). Ti se mnohdy stávají také dodavatelem služeb pro handicapované občany a mohou rovněž využít výhod spolupráce při již zmíněném tzv. náhradním plnění. 
"Naším cílem je poskytnout komplexní služby," říká Milan Smutný. "Začíná to poradenstvím a přímou pomocí při zpracování žádosti pro poskytnutí státního příspěvku a při výběru vozu podle druhu postižení včetně předpokládaného vývoje onemocnění a zajištění potřebných úprav, buď v místě prodeje, nebo sídle firmy, která úpravy provádí. Pomůžeme rovněž v oblasti DPH, tedy náš klient tuto částku, na jejíž vrácení má právo, vůbec neplatí, protože ji uhradíme my a klient jen podepíše, aby byla zaslána nám. V případě nutnosti zařídíme dofinancování vozu i pojištění státního příspěvku. 
Car Club zajišťuje také pravidelný a zvýhodněný servis, vykupuje i automobily na protiúčet, a to včetně vozidel s úpravou, a zajišťuje i autoškolu." Značnou část náplně práce zaměstnanců Car Clubu tvoří komplexní správa firemních flotil. Jedná se o pronájem nových i zánovních vozů, prodej nových a zánovních vozidel prostřednictvím partnerů, správu vozového parku, zajištění servisních služeb i doplňkové služby. 
Do komplexní správy firemní flotily patří služby jednak povinné (např. financování vozu, silniční daň, rozhlasový poplatek, povinné ručení, přihlášení vozu), jednak volitelné (např. havarijní pojištění, pojištění čelního skla a sedadel, silniční asistence, servis a údržba, dálniční známka, kniha jízd apod). Zajímavé jsou rovněž komplexní služby v oblasti pojištění (mj. flotilové pojištění vozového parku, i vozidel zaměstnanců s akceptací jejich bonusu, pomoc při likvidaci pojistných událostí, tvorba nabídek na pojištění majetku, odpovědnosti, motorových vozidel i životního pojištění, životní pojištění pro zaměstnance). 

AUTOMOBIL JE ZÁKLADNÍ POTŘEBA 
Na otázky AUTO7 odpovídá Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením. 

* Mobilita je pro handicapované dvojnásob důležitá. Jakou roli v ní hrají automobily? 
Automobil představuje především pro lidi s pohybovým postižením základní možnost, jak se dostat do zaměstnání, za kulturou, případně možnost studovat. Pro tuto skupinu lidí je to klíčová věc. 

* Považujete současný systém podpory pro koupi automobilu handicapovanými za dostatečný, nebo vidíte nějaké rezervy a závady? 
Současná podoba podpory nákupu osobních automobilů je velmi problematická tím, že od 1. ledna 2012 se prodlužuje doba možnosti požádat o příspěvek na nákup motorového vozidla z 5 let na 10 let, přičemž se současně zvyšuje maximální výše příspěvku ze 100 000 korun na 200 000 korun. Problém spočívá v tom, že 10letá lhůta se vztahuje i na příspěvky poskytnuté do 31. 12. 2011, kdy byla maximální výše příspěvku 100 000 korun. To je velká nespravedlnost. 

* Jaké jsou zkušenosti handicapovaných občanů ohledně služeb automobilových prodejců, jak rozšířená je znalost podmínek a výhod pro handicapované? 
V dnešní době je již většina služeb pro automobilisty bezbariérově upravena. Všechny automobilky poskytují automatické převodovky, což je obrovská výhoda, a funguje i systém úpravy automobilů. 

* Car Club představuje ucelený program služeb s řadou různých aktivit. Jak ho hodnotíte? 
Činnost Car Clubu hodnotím jako významnou pro motoristy se zdravotním postižením, a to především v tom, že jim poskytuje komplexní služby. 

* Hodně se mluví o tom, že se zneužívá označení automobilů - vidíte nějaké řešení? 
Nepochybně dochází k občasnému zneužívání označení automobilů přepravujících osoby se zdravotním postižením. Jediná cesta nápravy je důsledná kontrola ze strany policie. 

* Jaké jsou vaše osobní zkušenosti jako řidiče? 
Moje zkušenosti jako řidiče jsou stejné jako ostatních řidičů. Myslím si, že ostatní řidiči příliš nevnímají skutečnost, zda automobil řídí osoba se zdravotním postižením. 

TANKUJTE SE SLEVOU!
Dvě karty mají handicapovaným osobám usnadnit a zlevnit život. Handy Card si může handicapovaný občan pořídit za pouhých 300 korun a dostane k ní zcela zdarma kartu CCS Handy Limit. Handy Card umožňuje slevy na téměř 8000 místech včetně zdravotních služeb a internetových lékáren. Okruh míst a firem, na nichž umožňuje zvýhodnění, se stále rozšiřuje. Bezplatně získaná karta CCS Handy Limit umožňuje čerpat pohonné hmoty prakticky na všech čerpacích stanicích v Česku se slevou 35 haléřů na jeden litr. Měsíční limit je na kartě 4000 Kč a není nutné ho vyčerpat - tankovat také nemusí jen její majitel, ale kdokoliv z rodiny. Zdarma není jen vystavení karty CCS Handy Limit, ale neplatí se žádný poplatek za vedení účtu, bezplatná je i blokace karty a její obnovení po ukončení platnosti. Neplatí se ani vratná peněžitá záruka. 

STÁTNÍ PŘÍSPĚVKY NA MOBILITU 
Osoby se zdravotním postižením mají od 1. ledna 2012 nárok na dvě dávky - příspěvek na mobilitu a příspěvek na zvláštní pomůcku, což je například i automobil. Nároky jsou ve vazbě jak na rozsah zdravotního pojištění, tak na sociální situaci, a tak pro mnohé handicapované je poradenství odborníků, např. z Car Clubu, nejen vítané, ale prospěšné. 
Příspěvek na mobilitu je opakující se nároková dávka ve výši 400 Kč na měsíc a musí si o něj požádat i ti, kteří ho pobírali. Příspěvek na mobilitu může být přiznán nejdříve od prvního dne v měsíci, ve kterém bylo zahájeno řízení (uplatněna žádost). Ačkoliv nová úprava rozšířila počet zdravotně postižených s nárokem na tuto dávku (např. zrakově postižení), celková nejvyšší roční suma se snižuje ze 7900 Kč na 4800 Kč. To znamená, že nejvážněji postižení, kteří měli nárok na nejvyšší podporu, ztrácejí 3100 Kč! Maximální výše příspěvku na pořízení motorového vozidla nesmí přesáhnout částku 200 000 Kč a opětovně lze přiznat příspěvek po uplynutí 10 let. Výjimečně lze poskytnou příspěvek i dříve, pokud došlo k poškození, zničení nebo odcizení vozidla, na které byl příspěvek poskytnut, a je-li prokázáno, že žadatel toto poškození, zničení nebo odcizení nezavinil. Další příspěvek - až 400 000 Kč - se poskytuje na zvláštní úpravu motorového vozidla, pokud žadatel sám řídí motorové vozidlo a pro své trvalé zdravotní postižení úpravu trvale potřebuje.

# Míra nezaměstnanosti v prosinci 2011
9.1.2012  

businessinfo.cz  str. 00  leden

Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV)
………..

Průměrná míra registrované nezaměstnanosti za celý rok 2011 dosáhla 8,6 % a byla o 0,4 p.b. nižší oproti roku 2010. ……. K 31. 12. 2011 evidoval Úřad práce ČR (ÚP ČR) na svých krajských pobočkách a jejich kontaktních pracovištích celkem 508 451 uchazečů o zaměstnání. Jejich počet byl o 32 047 vyšší než na konci předchozího měsíce, ve srovnání se stejným obdobím roku 2010 poklesl o 53 100. ……. Ve srovnání s minulým měsícem to bylo o 14 593 osob více a v porovnání se stejným obdobím minulého roku o 26 273 osob méně. ……..
Ke konci prosince evidoval ÚP ČR ……. 63 092 osob se zdravotním postižením, což představovalo 12,4 % z celkového počtu nezaměstnaných. ……….

# Postižení bez příspěvku na mobilitu
9.1.2012  

ČT 1  str. 01  18:00 Události v regionech – Ostrava

www.ceskatelevize.cz

Martin MUSIAL, moderátor
Nabízíme Události v regionech. Dobrý večer.
O příspěvek na dopravu, tedy o necelých 5 tisíc ročně, připravila nová sociální reforma lidi, kteří žijí v ústavech. Ministerstvo práce a sociálních věcí se brání. Byl to návrh Národní rady zdravotně postižených. Ta to ale popírá.

Jaromír SUCHÝ, klient ÚSP Hrabyně
Otevřu si balkonovky a budu se dívat po krajině, no. Protože vlastně z důchodu mi zbyde kapesné, to stačí tak tak na doplatky na léky a už mi na dopravu už mi teda nezbyde.

Iva BARTOŇOVÁ, redaktorka
Jaromír Suchý žije v Hrabyni 11 let - spadl z výšky, přerušil si míchu a skončil na vozíku. Ještě loni dostal od státu 6,5 tisíce jako příspěvek na dopravu k lékaři, za kulturou, na nákupy nebo za přáteli. Od ledna už ale nemá nárok ani na korunu.

Jaromír SUCHÝ, klient ÚSP Hrabyně
Připadám si jako občan třetí kategorie.

Iva BARTOŇOVÁ, redaktorka
Ministerstvo, které sociální reformu připravovalo, se brání. Nebyl to náš návrh. Chtěli jsme, aby peníze dostali ti, kteří mají měsíčně maximálně 20 tisíc korun.

Viktorie PLÍVOVÁ, tisková mluvčí, Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR
Národní rada zdravotně postižených ale s tímto příjmovým omezením nesouhlasila a trvala na svém požadavku - příspěvek neposkytovat osobám v pobytových zařízeních.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR
My jsme na to pak kývli na ten model, to je pravda. Ale určitě to není tak, že my bychom to navrhovali.

Iva BARTOŇOVÁ, redaktorka
Ústav má k dispozici speciálně upravené auto, ale když se třeba lidi domluví a jedou do Ostravy na hokej, musí si na jednu cestu připravit minimálně pětistovku.

Alena SROKOVÁ, klientka ÚSP Hrabyně
Budu muset sedět tady v areálu, protože nebudu mít za co jezdit.

Vladimír PLAČEK, ředitel ÚSP Hrabyně
Mnoho zdravotnických zařízení ordinuje zde, ale lidé jezdí i do Opavy, do Ostravy. 

Iva BARTOŇOVÁ, redaktorka
Lidé z Hrabyně se nevzdávají. Budou apelovat na poslance, senátory i ministerstvo. Ze všeho nejdřív ale osloví sponzory, aby se za zdi ústavu dostali alespoň občas. Radek Wiglasz a Iva Bartoňová, Česká televize, Hrabyně.

# V metropoli narůstá počet přátelských míst pro handicapované
9.1.2012  

TV Metropol  str. 16  13:00 Zprávy

Petr TICHÁČEK, moderátor
V metropoli narůstá počet přátelských míst pro handicapované. Národní technické muzeum a Clarion Congress Hotel Prague získaly titul Přátelské místo a pět hvězdiček. Tím se připojily k botanické zahradě, hotelu Forrest a Úřadu městské části Praha 2. Za minulý rok v České republice obdrželo tento titul hned pět míst a právě dvě jsou v hlavním městě. ……. certifikát Přátelského místa ….. dostanou pouze ty organizace, ve kterých absolvují školení všichni zaměstnanci, kteří přichází do styku s klienty. Během kurzu se dozvědí, jak se chovat k handicapovaným. Do projektu se hodlají zapojit i všechna pracoviště úřadu práce a další organizace.

# Protest vozíčkářů se v Šumperku nekonal
10.1.2012  

Moravský sever  str. 06  Zpravodajství

STANISLAVA RYBIČKOVÁ
www.sumperskydenik.cz

www.ejesenicko.cz

Na Úřadu práce v Šumperku stála menší fronta jen na opačném konci přízemí, kde se vyřizují dávky hmotné nouze 

Deník zjistil 
Šumperk – Výzva předsedy Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásy, aby si pro příspěvek na mobilitu, který nově vydávají úřady práce, přišli všichni ve stejný den 4. ledna, se v Šumperku nesetkala s ohlasem. Krása chtěl výzvou upozornit na údajnou nesmyslnost nových vládních opatření, protože dosavadní systém fungoval dobře. Protest se měl týkat také škrtů v sociálních dávkách. 
Na Úřadu práce v Lidické ulici v Šumperku byl menší nával jen při otevření, už před desátou hodinou panoval na chodbách poklid. Před kancelářemi vyřizujícími dávky pro zdravotně postižené vyplňoval formuláře pouze jediný klient, menší fronta stála jen na opačném konci přízemí, kde se vyřizují dávky hmotné nouze. I těch se týkají změny a klienti musejí vyplňovat nové formuláře. 
„Přišel jsem ve tři čtvrtě na osm, byl jsem čtvrtý v pořadí a čekal jsem asi dvě hodiny,“ řekl sedmapadesátiletý klient z Dlouhomilova, když v půl jedenácté vyšel z kanceláře. 
„Uvnitř jsem byl skoro hodinu, úřednice mi vysvětlila změny a musel jsem vypsat nové formuláře. Dřív jsem při vyřizování dávek byl za deset minut hotový, teď to trvalo podstatně déle,“ dodal muž, který je už deset let bez práce. 
Na opačné straně přízemí před kancelářemi pro dávky zdravotně postiženým visí upozornění, že žádost o příspěvek na mobilitu, tedy na provoz auta, se může podávat kdykoliv až do konce ledna. 
„Přišel jsem si příspěvek vyřídit už dnes. Všechno musím vyplňovat znovu na formulářích úřadu práce, připadá mi to jako zbytečné papírování, raději ani nemyslet, kolik milionů to stálo,“ řekl František Černý z Nového Malína. 
Od Nového roku nabyl účinnosti vládní balíček sociálních reforem, které mění systém sociálních dávek a také pravidla pro podporu v nezaměstnanosti. Změny se týkají i vyplácení dávek zdravotně postiženým lidem; několik dosavadních příspěvků se sloučilo na dva – na mobilitu a na pomůcky. 
Právě změny v příspěvku na mobilitu jsou terčem největší kritiky. Dříve totiž dostávali vyšší příspěvek hůře postižení lidé, kteří nutně potřebují k přesunům auto. Dnes je příspěvek jednotný bez ohledu na typ postižení – všichni dostávají čtyři sta korun měsíčně.

