# Program Handycar Auto ESA využily už dvě desítky motoristů se zdravotním postižením

13.4.2012  

mediafax.cz  str. 00  

Handycar, speciální program autobazaru Auto ESA pro osoby s těžkým zdravotním postižením, využilo od poloviny ledna už 20 motoristů. …. Program přizpůsobuje prodej ojetých vozů potřebám osob s těžkým zdravotním postižením. Handicapovaní zájemci o koupi vozu mají k dispozici obsluhu v bezbariérovém prostředí, získají možnost zprostředkování zvýhodněného spotřebitelského úvěru, asistenční program zdarma či sníženou sazbu pojištění. …… 
Firma handicapovaným zákazníkům pomáhá i s finanční a technickou stránkou nákupu ojetého vozu. Jde například o překlenutí daně z přidané hodnoty (DPH), jejíž zaplacení vyřídí společnost s příslušným finančním úřadem za kupujícího, či pojištění státního příspěvku na zakoupení automobilu.
Součástí programu Handycar je i odborné poradenství a pomoc při výběru vhodného typu vozu v závislosti na druhu zdravotního postižení a předpokládaného vývoje onemocnění. Samozřejmostí je pomoc s úpravami vozů pro ruční řízení, kterou zajišťuje specializovaná společnost Josef Hurt.
Autobazar na programu Handycar spolupracuje s řadou organizací tělesně postižených. K nejbližším partnerům patří ACA 1213, Sportovní klub vozíčkářů, Helpnet.cz, Medicco, AIM Insurance a Josef Hurt. ……. 
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V neděli 15. dubna startuje Týden protestů. Vyvrcholí 21. dubna na Václavském náměstí demonstrací, již svolaly odbory. Kolik přiláká lidí?
Na Škaredou středu 4. dubna přetékala média škaredými informacemi. Večer předtím vypukla kdoví kolikátá už vládní krize, tentokrát zarámovaná do hysterických výlevů "véčkařů" vyhrožujících odchodem z vlády a rustikálním humorem ministra financí Miroslava Kalouska (TOP 09) postrkujícím Bártovy lidi z koalice. Nebýt uvážlivého chlapáka premiéra Petra Nečase a posléze totální kapitulace "véček", už jsme se chystali na volby do sněmovny v předčasném červnovém termínu.
Naštěstí pro organizátory Týdne protestů 15. až 21. dubna Nečasova vláda nejen přežila další krizi svého "italského manželství", ale 11. dubna si včetně hlasů již zpacifikovaných "véčkařů" odhlasovala i další opatření, jež jsou "možná bolestivá, ale přišla včas", jak se nechal pro Novinky.cz slyšet ministr Kalousek. "Nestane se nám, že bychom proto, abychom byli populární, utráceli víc, než si můžeme dovolit a bylo nám jedno - pod heslem po nás potopa -, co se stane za tři čtyři roky," pravil ten dobrý muž s upřímnosti sobě vlastní.
Balík úsporných opatření má v letech 2013 a 2014 udržet schodek státního rozpočtu pod třemi procenty HDP například nižšími valorizacemi důchodů, zvýšením obou sazeb DPH a daně z příjmů. Těm, kdo se chystají vyjít během Týdne protestů do ulic, darovala vláda svým nejnovějším balíčkem pár hezkých sloganů na jejich transparenty.

Podpora ČSSD a KSČM
Týden protestů má být kampaní nejen plnou nepokojů a setkání, ale i seminářů. Jejich smyslem je prý vysvětlit široké veřejnosti důvody demonstrace proti vládě svolané na sobotu 21. dubna do Prahy na Václavské náměstí. Jejím svolavatelem je největší česká odborová centrála - Českomoravská konfederace odborových svazů (ČMKOS).
Týden protestů má být kampaní nejen plnou nepokojů a setkání, ale i seminářů. Jejich smyslem je prý vysvětlit široké veřejnosti důvody demonstrace proti vládě.
Demonstraci a jí předcházejícímu Týdnu protestů vyjádřily podporu dvě politické strany - ČSSD a KSČM - dále ProAlt a jiné více či méně známé občanské iniciativy a sdružení, jako je iniciativa Za svobodné vysoké školy, Rada seniorů ČR či Sdružení nájemníků ČR. A v neposlední řadě také některé menší a mimo ČMKOS působící odborové ústředny či svazy - Asociace samostatných odborů (ASO), KSČM blízké Odborové sdružení Čech, Moravy a Slezska (OSČMS) a podobně.
Web stopvlade.cz, který organizátoři protestů v minulých dnech zprovoznili, je nicméně poněkud matoucí, jestliže v textu "Kdo jsme" uvádí zároveň sympatizující odborové centrály i odborové svazy, které jsou součástí oněch centrál. Celek působí mohutně, ale ke skutečnému počtu podporovatelů demonstrace a Týdne protestů se zájemce zvenku nedobere.
Ještěže na tom vlastně nezáleží! Rozhodující bude účast na demonstraci 21. dubna na Václavském náměstí. Loňský rekord odborů je 45 tisíc účastníků a uvidíme, bude-li překonán. Co všechno pro to udělají odbory, nevíme, co pro to dělá vláda, však ano.Komunikační selhání Nečasovy vlády
Podle březnového průzkumu preferencí politických stran STEM zveřejněného 11. dubna mírně ztrácejí všechny zavedené strany. A přibývá voličů, kteří nevědí, komu dát svůj hlas. Pro opoziční sociální demokracii, která má z politických stran nejblíže k ČMKOS, hlavní organizátorce připravovaných protestů, z toho vyplývá, že její alternativní program vládním škrtům, ostatně zatím velmi obecný, veřejnost dostatečně neoslovuje.
Vraťme se ale k Nečasově vládě. Její některé reformní kroky jsou nepochybně nezbytné, leč pro širokou veřejnost by byly snesitelnější, pokud by vláda přicházela i s prorůstovými opatřeními, alespoň rámcově vytyčila cíl, k němuž s Českou republikou směřuje, a jako dosud tolik neimprovizovala a občany neznejišťovala. To je ale asi nad možnosti ansámblu, jehož zatím nepomíjitelnou součást tvoří i "strana" hysterických rádoby subret.
Z hlediska dopadu na veřejné mínění je však ze všeho nejhorší neschopnost "vlády rozpočtové odpovědnosti" svoji politiku lidem srozumitelně vysvětlit. Komunikačně Nečasova vláda zcela selhává. Dost možná i proto, že považuje popularizaci reforem za záležitost víceméně technickou, a nikoli především politickou. "Kdo chce zapalovat jiné, musí sám hořet," tvrdil jistý "vůdce proletariátu", jenž umění "zapalovat jiné" ovládal - bohužel! - dokonale.
Většina našich čelných politiků však "nehoří", ale v lepším případě jen "doutná", a v horším ani to ne. Této sortě vlastně ani nic jiného nezbývá, než se spolehnout na reklamní agentury v naději, že nepopulární reformu nějakou fintou zpopularizují. Nikoli, poněvadž s lidmi je třeba mluvit, mluvit a opět mluvit. A navíc slovníkem a příměry, kterým porozumějí.Nevalné vyhlídky ODS i TOP 09
Pamětníci si jistě vzpomenou na rok 1992, kdy Václav Klaus křižoval republikou, navštívil stovky měst i vísek a kolem dokola hovořil s lidmi, aby je získal pro svoji politickou a ekonomickou vizi. Uměl a dělal to také Miloš Zeman. Všichni další velikáni české politiky však většinou dávali a dávají přednost nedělním televizním Otázkám Václava Moravce a diskusním pořadům v Českém rozhlase, Rádiu Impuls a na Frekvenci 1.
Pro politiky je to pohodlnější a z hlediska časového zaneprázdnění ekonomičtější způsob komunikace než ruskými narodniky zformulovaný postulát o nutnosti "vchodit v narod". Důsledkem je však odcizení politiků a občanů. A to, že mezi lidmi "dole" a těmi "nahoře", které znají jen z obrazovky, je příkop a nad ním se vznáší chlad a vzájemné neporozumění.
Dokládá to i nejčerstvější měření stranických preferencí. Kdyby se nyní konaly volby do Poslanecké sněmovny, podle STEM by v ní "véčka" už nezasedla a ODS s TOP 09 by daly dohromady jen 72 a s KDU-ČSL, pokud by se na ni usmálo štěstí, 78 mandátů. Pravý střed a pravice by tedy byly ve sněmovně ve výrazné menšině, vydány na milost a nemilost levici, pakliže by se ČSSD odhodlala vládnout s podporou KSČM.
Program opoziční sociální demokracie alternativní k vládním škrtům veřejnost dostatečně neoslovuje. Nevalné vyhlídky ODS, obtížené naposledy aférou okolo bémovského pražského magistrátu, nepřekvapují. Zaznamenání hodná je však poměrně výrazná ztráta TOP 09 u jejích pevnějších voličů, takzvaného jádra. Mimochodem ve volbách 2010 volila "topku" jako příslib skutečných změn značná část středních vrstev. Ty však jsou dnes zklamané a stranu roztomilého knížete Karla Schwarzenberga a reformního bouráka Kalouska opouštějí. Kam míří, byste asi neuhádli. Prý až k ČSSD, poněvadž to je v dnešní situaci, pomineme-li nesystémovou KSČM, protestní strana.

Otrávení lidé
Odbočka od chystaných protivládních protestů k aktuálním stranickým preferencím nebyla samoúčelná. Klesající preference vládních stran jsou jen jiným vyjádřením klesající důvěryhodnosti vlády. Navíc plná třetina občanů dotázaných agenturou STEM neví, komu by ve volbách dala svůj hlas, a zúčastnilo by se jich nyní jen těsně víc než polovina oprávněných voličů. Jedno s druhým potvrzuje, že na českou společnost sedla "blbá nálada", lidé jsou otrávení a od vlády toho mnoho neočekávají.
V kontextu dnů příštích to lze vyjádřit ještě jinak. Pokud se jejich ekonomická a sociální situace ještě zhorší, vláda se nevzchopí a bude nadále pasivní, půjdou protestovat do ulic. Na Václavské náměstí opravdu může 21. dubna dorazit i výrazně víc než loňských rekordních 45 tisíc demonstrantů. Oproti loňskému roku se totiž v důsledku úsporných opatření vlády, růstu cen a inflace situace sociálně ohrožených skupin obyvatel zhoršila, politická labilita se už málem stala standardem a napětí ve společnosti vzrostlo.
A nedosti na tom! Odbory pilně přikládají pod kotel, aby jej před plánovanými protesty náležitě natlakovaly.

Tři požadavky odborářů
Například ve středu 11. dubna ČMKOS sdělila premiéru Nečasovi, že se "její zástupci nehodlají dalšího řádného jednání tripartity zúčastnit". Mělo se konat 19. dubna a zabývat se státním rozpočtem a čerpáním evropských fondů.
Předseda vlády však musel plánované jednání tripartity zrušit, poněvadž za vládu, zaměstnavatele a odbory na něm musí být přítomno alespoň po čtyřech zástupcích. Inu, dalo se čekat, že odborářští bossové přitvrdí hru! Dne 21. dubna by se jim přece na Václavském náměstí nehřímalo přesvědčivě Stop vládě!, pokud by s ní a se zaměstnavateli seděli dva dny předtím u jednacího stolu.
"Pohár trpělivosti už překypěl," prohlásil ostatně předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil už 3. dubna před novináři při startu kampaně Stop vládě. A lakonicky pravil: "Po vládě chceme tři věci: aby zastavila reformy, aby za této situace podala demisi a aby byly předčasné volby."
Druhý a třetí požadavek se stal neaktuální poté, co vláda "vybruslila" z krize. A první byl - jak jinak - opětovně shozen ze stolu 12. dubna, kdy ministr Kalousek na jednání s ASO odmítl ustoupit z úsporných opatření, na kterých se dva dny předtím dohodla vláda. Důvodů k protestům nicméně bude habaděj.

Učitelé a zdravotně postižení
Ozývají se odbory učitelů, jímž vláda slíbila zvýšit platy a teď, jak kantoři tvrdí, jim je až o tisícovku srazí. Ozývají se však také ti, kteří si už svoje odpracovali, anebo jsou zdravotně handicapovaní. "Senioři museli poprvé v historii Česka vyhlásit hromadné protesty. Je to tragédie politiky této vlády. To, co koalice důchodcům nabízí, je naprosto nedostačující," řekl Lidovým novinám předseda Rady seniorů ČR Zdeněk Pernes.
Klesající preference vládních stran jsou jen jiným vyjádřením klesající důvěryhodnosti vlády. Web Parlamentnilisty.cz zase citoval 9. dubna Václava Krásu, předsedu Národní rady zdravotně postižených, která se podle něho zaměří na vyvrcholení Týdne protestů demonstrací 21. dubna na Václavském náměstí. "Obávám se ale, že atmosféra není taková, aby na to vláda reagovala výrazněji," dodal hned Krása. Zná svoje Pappenheimské! Do roku 1998 byl výrazně pravicovým poslancem ODS s poté liberální US-DEU, které si však tehdy - na rozdíl od současné české pravice - ještě nemyslely, že "sociální stát" je neudržitelný přežitek.
Krása je už roky v pozici mluvčího handicapovaných, leč stále mu to myslí politicky. Aby se změnila atmosféra a na protest chystaný na 21. duben nemohla vláda nereagovat, by bylo podle Krásy třeba podobné akce často a rychle po sobě opakovat, a tím vytvořit s vládní politikou aktivní nesouhlas a trvalý tlak.
Pokud však tón protestu udá někdo, jako je Jaromír Dušek, coby předák železničních odborů kdysi známý hrubostmi, ba i homofobními výroky, a nyní nazývající vládu "kabinetními gaunery", Václavské náměstí si případně zabouří, ale nic pozitivního a trvalého z protestu nevzejde. Každá vláda by byla spolkem ťulpasů, kdyby na případné hrubosti, neřku-li nesmysly vážně reagovala.

Deset základních kroků
Na nesmysly ale dojde co nevidět, nejspíš už v neděli 15. dubna. Na ten den totiž svolala "celonárodní shromáždění" Holešovská výzva, jejíž sympatizanti se sejdou v jedenácti krajských a zhruba patnácti "okresních" a menších městech. Byly-li původní programové teze výzvy z počátku tohoto roku obecné, mírně zmatené a bez násilného převratu v rámci platného ústavního řádu neuskutečnitelné, jejich aktuální verze se takříkajíc utrhla ze řetězu a je do té míry absurdní, že koliduje nejen se zdejším režimem po listopadu 1989.
Autoři tezí vycházejí z konstatování, že "revoluce klepe na dveře" a vytyčují deset základních kroků, jež je třeba udělat. Například: Zavést přímou demokracii. Provést ekonomické a "morálně-politické" audity politických stran, jejich novou registraci a případně jim pozastavit činnost. Důkladně revidovat všechny privatizační projekty. Prověřit všechny podezřelé bankovní účty v ČR i v zahraničí. Zavést majetková přiznání všech včetně rodin a osob blízkých. Realizovat návrat k historickému členění státu. Zavést odvolatelnost poslance v jednokomorovém parlamentu a absolutně zrušit jeho imunitu. Obsazovat ministerské funkce v nepolitické vládě odborníky vybranými renomovanými profesními agenturami a funkce v justici, armádě a bezpečnosti nezávislými odbornými výběrovými komisemi. Zajistit bezplatné vzdělání, přiměřenou lékařskou péči a důstojné stáří státními dotacemi příslušných resortů. Uvést do života všeobecné referendum s výjimkou témata národní bezpečnosti.
"Dáme šanci všem poctivým lidem ovládnout vládu, parlament i úřad prezidenta na principech a na zásadách demokratického státu," slibuje za všechny aktivisty Holešovské výzvy Jaroslav Petr. I když celek dělá dojem, jako že jej spáchal někdo, kdo "spadl z Měsíce", a je to tudíž záležitost neškodná, opak může být pravdou. 

Pozor na extrémisty
Mnozí signatáři a sympatizanti Holešovské výzvy jsou nepochybně slušní a poctiví lidé toliko znechucení poměry, z nichž hledají východisko. Nemám nikterak v úmyslu je urážet a dotýkat se jejich cti. Jsa však vzděláním a původním povoláním historikem, dovolím si malou repliku.
Existovala politická strana proslulá pod zkratkou NSDAP (původně DNSAP). Její "věčný a neměnný" program obnášel 25 stručných bodů, určených k ovládnutí "massy", jak pravil "vůdce" strany. Na první pohled to byla ubohá slátanina s několika nesalónními, najmě antisemitskými výjimkami a spoustou obecností a absurdit. Když se však otěží NSDAP chopil jistý Adolf Hitler a jeho kamarila, z NSDAP s tímto "neškodným" programem se stala antidemokratická, antihumánní, totalitní a posléze zločinecká organizace.
Nebezpečí Holešovské výzvy spočívá právě v tom, že navzdory snad idealismu a čistým úmyslům jejich zakladatelů by jim mohla být zcizena organizovanou skupinou extrémistů a použita jako úderný nástroj proti tomuto státu a jeho demokratickému zřízení. Nikoli náhodou se okolo Holešovské výzvy postupně vytvořil jakýsi karanténní kruh a jak ČSSD a ČMKOS, tak ProAlt a jiné iniciativy dbalé své pověsti si Holešovské drží daleko od těla.Problémy nelze vyřešit na ulici
Shrnuto, masová účast na Týdnu protestů a na shromáždění 21. dubna by vypovídala o tom, že vláda je pasivní, a tam, kde nepracuje ona, pracuje automaticky protivládní opozice. Masa stoupenců Holešovské výzvy na "celonárodním shromáždění" 15. dubna a na jejich ohlášených dalších akcích by však signalizovala nejen slabost vlády, ale i vážné selhávání demokratických politických mechanismů v ČR. Oba protesty - odborářské i holešovské výzvy - jsou však legitimní a bylo by nesmyslné jim silou mocí bránit.

Nebezpečí Holešovské výzvy spočívá v tom, že by ji mohla zcizit organizovaná skupina extrémistů
Tuzemským odborům, jež na rozdíl třeba od francouzských nemají velké zkušenosti s organizováním protestních akcí, se proto v příštích dnech dostane příležitosti složit maturitu a vylepšit si ve společnosti zatím nevalnou prestiž, která je handicapuje i při vyjednávání s vládou. Mohou se však také zdiskreditovat, pokud odboroví předáci neudrží protestní hnutí pod kontrolou a nedokáží-li, bude-li toho třeba, včas organizovaně ustoupit.
Ať už se však následující dny a možná týdny protivládních protestů odehrají v durové anebo v mollové tónině, jedno je jisté už teď: problémy, jež má tato země a ve větší či menší míře většina Evropy, v posledku nelze vyřešit na ulici.

# Občanská poradna
14.4.2012  

Plzeňský deník  str. 04  Plzeňsko

Zajímá vás, jak vyřešit nepříznivou sociální situaci? Máte problémy při vyřizování dávek státní sociální podpory nebo důchodu? Zeptejte se na řešení prostřednictvím Deníku odborníků z Poradny NRZP ČR pro Plzeňský kraj. Dnes vám odpovídá odborná sociální poradkyně Jana Petrová. 

* Zdravotní stav mé matky (82 let) se rychle zhoršuje. Musela jsem se k ní přestěhovat a zkrátit pracovní úvazek v zaměstnání, abych péči o ni zvládla. Máme nárok na nějaký příspěvek od státu a kde o něj můžeme požádat? 

Ano, máte nepochybně nárok na příspěvek na péči. Od 1. 1. 2012 zákon stanovuje celkem 10 následujících životních potřeb: mobilita, orientace, komunikace, stravování, oblékání a obouvání, tělesná hygiena, výkon fyziologické potřeby, péče o zdraví, osobní aktivity, péče o domácnost, které se při posuzování žádosti o tento příspěvek posuzují. Pro uznání závislosti v příslušné životní potřebě musí existovat příčinná souvislost mezi poruchou funkčních schopností z důvodu nepříznivého zdravotního stavu a pozbytím schopnosti zvládat základní životní potřebu v přijatelném standardu. Příspěvek na péči se přiznává ve čtyřech stupních: • I. stupeň – lehká závislost (příspěvek 800,​ Kč měsíčně) • II. stupeň – středně těžká závislost J(4 000,​ měsíčně) • III. stupeň – těžká závislost (8 000,​ měsíčně) • IV. stupeň – úplná závislost (12 000,​ měsíčně) Žádost o příspěvek na péči se podává na kontaktním pracovišti Úřadu práce České republiky podle místa bydliště. ÚP provede následně sociální šetření, kterým zjišťuje schopnost samostatného života osoby v přirozeném sociálním prostředí. Po provedení šetření úřad práce požádá okresní správu sociálního zabezpečení o posouzení stupně závislosti. Při posuzování stupně závislosti osoby vychází OSSZ ze zdravotního stavu osoby doloženého nálezem praktického a odborných ošetřujících lékařů, z výsledku sociálního šetření, popřípadě z výsledků funkčních vyšetření a z vlastního vyšetření posuzujícího lékaře. Po obdržení stejnopisu posudku vydá úřad práce rozhodnutí o přiznání či nepřiznání příspěvku a jeho výši. 

* Je u příspěvku na nákup motorového vozidla uplatňována 10 % spoluúčast? A je v letošním roce zachován odpočet DPH při nákupu nového motorového vozidla? 

Spoluúčast se při nákupu motorového vozidla neuplatňuje (§10, odstavec 5, zákona č. 329/2011, o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením). Co se týče nákupu nového vozidla, odpočet DPH zůstal zachován, a navíc od 1. 4. 2011 lze o vrácení DPH požádat zpětně, nejvýše však 3 roky od zakoupení motorového vozidla. Své dotazy posílejte na adresu poradnaplzen@nrzp.cz nebo se ptejte na telefonu 377 224 879. 
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Mgr. Petr Kieler
K 1. 1. 2012 nabyl účinnosti zákon č. 367/2011 Sb., kterým se mění zákon č. 435/2004 Sb., ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o zaměstnanosti“), a další související předpisy. Tento zákon velmi zásadním způsobem změnil kompetence orgánů inspekce práce a Úřadu práce České republiky (dále jen „úřad práce“) a rovněž obsah některých ustanovení zákona o zaměstnanosti, jejichž dodržování budou nově orgány inspekce práce kontrolovat. 

Přechod kompetencí 
Základní změna, kterou výše uvedená novela zákona o zaměstnanosti a zároveň zákona č. 251/2005 Sb., o inspekci práce, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o inspekci práce“) přinesla do kontrolních kompetencí orgánů inspekce práce a úřadu práce, se vztahuje k části sedmé zákona o zaměstnanosti a rovněž k ustanovení § 3 zákona o inspekci práce. V ustanovení § 3 odst. 1 písm. a) zákona o inspekci práce totiž k 1. 1. 2012 došlo k vypuštění tzv. kompetenční výluky, na jejímž základě se kontrolní činnost orgánů inspekce práce nevztahovala na právní předpisy zaměstnanosti a právní předpisy o ochraně zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatele. 
Na vypuštění této části citovaného ustanovení zákona o inspekci práce pak navazují jednotlivé změny v části sedmé zákona o zaměstnanosti. Základní změnou je změna ustanovení § 125 zákona o zaměstnanosti, které nově zní: ... „Kontrolní činnost na úseku zaměstnanosti vykonávají Státní úřad inspekce práce, oblastní inspektoráty práce, v rozsahu stanoveném v § 126 odst. 4 i celní úřady a v rozsahu uvedeném v § 127 generální ředitelství Úřadu práce a krajské pobočky Úřadu práce (dále jen,orgány kontroly‘).“ V této souvislosti je třeba zmínit i novelu § 141 odst. 4 zákona o zaměstnanosti, dle kterého jsou nově k provedení správního řízení ve věci uložení pokuty dle zákona o zaměstnanosti kompetentní orgány inspekce práce. 
Co se týká celních úřadů, pak u nich zůstala zakotvena kompetence kontroly výkonu práce cizinců pro fyzické nebo právnické osoby, tj. kontrolu toho, zda mají potřebná povolení (k zaměstnání, k pobytu, zda u nich byla splněna oznamovací povinnost apod.). Úřad práce ČR pak dále kontroluje plnění dohod o poskytnutí hmotné podpory na vytváření nových pracovních míst a hmotné podpory na rekvalifikaci nebo školení (§ 111 zákona o zaměstnanosti) a plnění cílených programů celostátního charakteru (§ 120 zákona o zaměstnanosti). Krajská pobočka Úřadu práce ČR je oprávněna kontrolovat výši průměrného měsíčního čistého výdělku, a to v rozsahu potřebném pro stanovení výše podpory v nezaměstnanosti a podpory při rekvalifikaci. 
Důležitá kompetence vyplývá pro orgány inspekce práce z § 126 odst. 3 zákona o zaměstnanosti, dle kterého jsou Státní úřad inspekce práce nebo oblastní inspektoráty práce oprávněny kontrolovat, zda a v jakém rozsahu zaměstnavatel přiděluje práci svým zaměstnancům, na které je zaměstnavateli poskytován příspěvek na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením podle § 78 a s nimiž nebylo v pracovní smlouvě sjednáno jako místo výkonu práce pracoviště zaměstnavatele. Za tím účelem jsou Státní úřad inspekce práce nebo oblastní inspektoráty práce oprávněny vstupovat se souhlasem zaměstnance do míst výkonu práce. Toto ustanovení se vztahuje na tzv. domácí zaměstnance, u nichž je při poskytování uvedeného příspěvku značný potenciál k jeho zneužívání, a to právě z důvodu obtížnosti možné kontroly jejich faktického výkonu práce. Částečně tak dochází k úpravě tzv. nedotknutelnosti obydlí, jak je zakotvena v § 11 písm. a) zákona č. 552/1991 Sb., o státní kontrole, ve znění pozdějších předpisů. Je však třeba zdůraznit, že i v případě kontroly dle § 126 odst. 3 zákona o zaměstnanosti je k možnému vstupu do bydliště osoby zdravotně postižené třeba jejího souhlasu.1 

Důsledky této změny 
Nejpodstatnější výhodou vyplývající z výše uvedených změn je to, že kontrolu činností, které spolu ve velké většině případů bezprostředně souvisí, bude provádět jeden orgán – orgán inspekce práce. Do 31. 12. 2011 musel úřad práce, který při kontrole plnění povinností vyplývajících ze zákona o zaměstnanosti zjistil možné porušení zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákoník práce“), o tomto svém podezření informovat příslušný oblastní inspektorát práce a naopak. 
Od 1. 1. 2012 je kontrolní činnost v pracovněprávní oblasti soustředěna do působnosti jednoho orgánu, který bude moci veškerá svá zjištění učinit v rámci jedné kontroly, z níž vzejde jeden protokol o výsledku kontroly, a následně případné jedno správní řízení. Tyto aspekty by měly mít za následek pružnější a efektivnější výkon kontroly v rámci pracovněprávních předpisů. Jako příklad lze uvést kontroly tzv. agentur práce, kde je třeba jednak kontrolovat dodržování podmínek pro samotné zprostředkování zaměstnání, které jsou zakotveny v zákoně o zaměstnanosti, ale zároveň i dodržování povinností vyplývajících ze zákoníku práce – odměňování, vedení evidence pracovní doby, dodržování podmínek bezpečnosti práce, dodržení povinností stanovených v § 308 a § 309 zákoníku práce apod. 

Diskriminace 
Další z oblastí, v níž v zákoně o zaměstnanosti došlo od 1. 1. 2012 ke změně, je oblast diskriminace. Jedná se však spíše o změnu technického rázu, která žádným zásadním způsobem nesnižuje ani nezvyšuje ochranu fyzických osob před možnou diskriminací ze strany právnických či fyzických osob při zprostředkování zaměstnání. 
Od 1. 9. 2009 je v účinnosti zákon č. 198/2009 Sb., o rovném zacházení a o právních prostředcích ochrany před diskriminací a o změně některých zákonů (antidiskriminační zákon), jehož jednotlivá ustanovení téměř identicky dublovala jednotlivé odstavce ustanovení § 4 zákona o zaměstnanosti. Z tohoto důvodu došlo k vypuštění všech definic z oblasti diskriminace z § 4 zákona o zaměstnanosti, když toto ustanovení nadále „pouze“ zakazuje diskriminaci a zakotvuje dodržovat povinnost rovného zacházení mezi jednotlivými fyzickými osobami při zprostředkování zaměstnání. 
V ostatním se odkazuje na uvedený antidiskriminační zákon. 

Nelegální práce 
K velmi zásadní změně v oblasti nelegální práce došlo již v § 5 písm. e) zákona o zaměstnanosti, v němž došlo jednak ke změně definice nelegální práce u osoby, která nepotřebuje povolení k zaměstnání ani zelenou či modrou kartu. U těchto fyzických osob je „nově“ za nelegální práci považován výkon závislé práce mimo pracovněprávní vztah. Jedná se v podstatě o zákaz tzv. švarcsystému, který se vyznačuje tím, že práce, které naplňují znaky závislé práce a které tak mají být vykonávány v některém ze základních pracovněprávních vztahů (pracovní poměr, dohoda o pracovní činnosti nebo dohoda o provedení práce), jsou vykonávány tzv. „na živnostenský list“; obvykle na základě některého obchodněprávního vztahu. 
V této souvislosti došlo i ke změně definičních znaků závislé práce v § 2 odst. 1 zákoníku práce, která je nově definována jako práce ve vztahu nadřízenosti a podřízenosti zaměstnavatele a zaměstnance, vykonávaná dle pokynů zaměstnavatele a jeho jménem a zároveň vykonávaná zaměstnancem osobně. Tato „zkrácená“ definice nelegální práce by měla být v praxi průkaznější, čímž by mělo dojít i ke zjednodušení sankcionování případné nelegální práce. 
V souvislosti s transpozicí tzv. sankční směrnice2 (zákon č. 1/2012 Sb. účinný od 5. 1. 2012) je za nelegální práci považován rovněž výkon práce cizince bez platného povolení k pobytu na našem území, je-li vyžadováno – nové ustanovení § 5 písm. e) bod 3. zákona o zaměstnanosti3. V této souvislosti je třeba zmínit i rozdělení skutkové podstaty přestupku a jiného správního deliktu umožnění výkonu nelegální práce, když v § 139 odst. 1 písm. d) a § 140 odst. 1 písm. c) zákona o zaměstnanosti zůstalo zakotveno umožnění výkonu nelegální práce dle § 5 písm. e) bod 1. a 2. zákona o zaměstnanosti (tj. totožná skutková podstata jako do 4. 1. 2012), a do § 139 odst. 1 písm. f) a § 140 odst. 1 písm. e) zákona o zaměstnanosti byla vtělena skutková podstata umožnění výkonu nelegální práce podle § 5 písm. e) bod 3. zákona o zaměstnanosti. 
Ke změnám v nelegální práci došlo i u výše možných sankcí. V případě výkonu nelegální práce ze strany fyzické osoby došlo ke zvýšení možné výše pokuty za přestupek z 10 000 Kč na 100 000 Kč. U umožnění výkonu nelegální práce fyzickou osobou, tj. v případě spáchání přestupku, zůstala maximální výše pokuty 5 000 000 Kč. V případě umožnění výkonu nelegální práce podnikající fyzickou osobou nebo právnickou osobou se pak maximální hranice zvýšila na 10 000 000 Kč, přičemž došlo i k zakotvení minimální sazby, která činí 250 000 Kč. 
Rozdělení skutkových podstat přestupku a jiného správního deliktu umožnění nelegální práce má však i další účel. Vzhledem k tomu, že nelegální práce jako práce cizince bez platného povolení k pobytu byla do zákona o zaměstnanosti zakotvena při transpozici tzv. sankční směrnice (jak výšen uvedeno), váží se na spáchání tohoto přestupku či jiného správního deliktu i další následky. 
Fyzická nebo právnická osoba, která se dopustí umožnění výkonu nelegální práce cizinci bez povolení k pobytu, se následně zbavuje 3 roky po nabytí právní moci rozhodnutí o uložení pokuty možnosti ucházet se o veřejné zakázky a zároveň mu po tuto dobu nemůže být poskytnut žádný z příspěvků aktivní politiky zaměstnanosti, ani příspěvek na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením, jak jsou tyto příspěvky zakotveny v zákoně o zaměstnanosti. V případě, že by některý z těchto příspěvků byl poskytnut do 12 měsíců před nabytím právní moci rozhodnutí o uložení pokuty za umožnění výkonu nelegální práce cizinci bez povolení k pobytu, je zakotvena povinnost tento příspěvek vrátit. 
S transpozicí sankční směrnice byly do zákona o zaměstnanosti vtěleny další dva instituty, které dopadají na fyzické a právnické osoby, které umožní nelegální práci podle § 5 písm. e) bod 3. zákona o zaměstnanosti. Jedná se o tzv. spoluodpovědnost za zaplacení pokuty ze strany všech subdodavatelů (§ 141a zákona o zaměstnanosti) a o povinnost uhradit cizinci náhradu za vykonanou práci, včetně uhrazení částek, které by odpovídaly odvodům ze mzdy (§ 141b zákona o zaměstnanosti). U náhrady za vykonanou práci je rovněž zakotvena spoluodpovědnost dalších právnických a fyzických osob. 

Oznamovací povinnost 
U oznamovací povinnosti došlo ke dvěma zásadním změnám. Předně je třeba zmínit, že došlo k úpravě oznamovací povinnosti zakotvené v 87 odst. 1 zákona o zaměstnanosti, která se od 1. 1. 2012 vztahuje na právnickou nebo fyzickou osobu, která uzavřela smlouvu se zahraničním zaměstnavatelem, na jejímž základě byli cizinci v tomto ustanovení vyjmenovaní vysláni na území České republiky k plnění úkolů vyplývajících z této smlouvy. Jinými slovy v případě, že česká právnická osoba uzavře smlouvu o dílo se zahraničním subjektem, jehož zaměstnanci konají toto dílo na území České republiky, oznamovací povinnost k těmto cizincům se vztahují na českou smluvní stranu uvedené smlouvy o dílo. Tato povinnost byla pouze upravena ze své předchozí definice, která byla nepřesná a její porušení nesankcionovatelné. 
Zároveň byla oznamovací povinnost zaměstnavatelů a uvedených právnických a fyzických osob, která se dříve vztahovala pouze na cizince, u nichž nebylo vyžadováno povolení k zaměstnání, rozšířena právě i na cizince, u nichž povolení k zaměstnání vyžadováno je. U nesplnění oznamovací povinnosti však došlo ke snížení maximální hranice pro uložení pokuty z 500 000 Kč na 100 000 Kč. 

Evidenční povinnost 
Nové povinnosti evidovat některé dokumenty byly do zákona o zaměstnanosti zakotveny výše zmíněnou transpozicí tzv. sankční směrnice, tj. až od 5. 1. 2012. 
Novelizován byl jednak § 102 zákona o zaměstnanosti, do něhož byl vložen odst. 3, dle kterého ... „je zaměstnavatel povinen uchovávat kopie dokladů prokazujících oprávněnost pobytu cizince na území České republiky, a to po dobu trvání zaměstnání a dobu 3 let od skončení zaměstnávání tohoto cizince.“ Tato povinnost byla stanovena z důvodu možné zpětné kontroly oprávněnosti výkonu práce cizince na území České republiky.4 V souvislosti s tím byla v § 136 zákona o zaměstnanosti nově upravena povinnost, podle které je právnická nebo fyzická osoba povinna mít v místě pracoviště kopie dokladů prokazujících existenci pracovněprávního vztahu a dokladů, které je povinna uchovávat podle § 102 odst. 3 zákona o zaměstnanosti. Tato povinnost by měla zrychlit a zefektivnit kontrolu. 

Agenturní zaměstnávání 
V oblasti agenturního zaměstnávání došlo ke dvěma zásadním změnám. Tou první je povinnost agentury práce zprostředkovávající své zaměstnance k výkonu práce k uživateli sjednat pojištění záruky pro případ svého úpadku. Na jeho základě vzniká dočasně přidělenému zaměstnanci právo na plnění v případě, kdy mu agentura práce z důvodu svého úpadku nevyplatila mzdu. Výše pojištění musí být ve výši trojnásobku průměrného měsíčního výdělku součtu všech zaměstnanců, kteří jsou vysláni k výkonu práce k uživateli. 
Splnění této povinnosti je agentura práce povinna oznámit generálnímu ředitelství Úřadu práce České republiky do 2 měsíců ode dne nabytí právní moci rozhodnutí o povolení zprostředkovávat zaměstnání. Nesplnění obou uvedených povinností je důvodem k odejmutí povolení. 
Zároveň již od 1. 1. 2012 nelze výše uvedeným způsobem zprostředkovávat zaměstnání osobám, které potřebují k výkonu práce povolení k zaměstnání nebo zelenou či modrou kartu, a osobám se zdravotním postižením. U těchto osob však může „doběhnout“ účinnost dohod o dočasném přidělení zaměstnanců uzavřených do konce roku 2011. 

Osoby se zdravotním postižením 
V souvislosti se zaměstnáváním osob se zdravotním postižením co do kontrolní kompetence orgánů inspekce práce je zásadní skutečnost, že došlo ke změně definice osob, které se pro účely zákona o zaměstnanosti považují za osoby se zdravotním postižením. Od 1. 1. 2012 se jedná již jen o osoby uznané orgánem správy sociálního zabezpečení za invalidní. Doposud vydaná rozhodnutí úřadu práce o uznání osobou se zdravotním postižením zůstávají platná po dobu, na kterou bylo v rozhodnutí určeno, nejdéle však do 1. 1. 2015. 
K velmi podstatným změnám pak došlo v povinnosti plnění povinného podílu zaměstnávání osob se zdravotním postižením dle § 81 zákona o zaměstnanosti. V odst. 2 citovaného ustanovení došlo totiž k redukci výčtu subjektů, od nichž bylo možno odebírat výrobky či služby, čímž byl povinný podíl plněn. Od 1. 1. 2012 jsou to již „jen“ zaměstnavatelé zaměstnávající více než 50 % zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, nebo zadáváním zakázek těmto zaměstnavatelům nebo odebíráním výrobků nebo služeb od osob se zdravotním postižením, které jsou osobami samostatně výdělečně činnými a nezaměstnávají žádné zaměstnance, nebo zadáváním zakázek těmto osobám. 
Podle § 81 odst. 3 zákona o zaměstnanosti pak zaměstnavatelé a osoby samostatně výdělečně činné uvedení v odst. 2 písm. b) mohou pro účely splnění povinnosti uvedené v odst. 1 poskytnout v kalendářním roce své výrobky a služby nebo splnit zadané zakázky pouze do výše odpovídající 36násobku průměrné mzdy v národním hospodářství za první až třetí čtvrtletí předcházejícího kalendářního roku za každého přepočteného zaměstnance se zdravotním postižením zaměstnaného v předchozím kalendářním roce. O poskytnutém plnění jsou zaměstnavatelé povinni vést evidenci, která obsahuje identifikační údaje odběratele a cenu dodaných výrobků, služeb nebo zadaných zakázek bez daně z přidané hodnoty.

1 V daném případě je třeba vycházet i z čl. 12 Listiny základních práv a svobod. 
2 Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2009/52/ES ze dne 18. 6. 2009 o minimálních normách pro sankce a opatření vůči zaměstnavatelům neoprávněně pobývajících státních příslušníků třetích zemí. 
3 Práce cizince bez povolení k pobytu byla považována za nelegální i v době předchozí, bylo však třeba k závěru o tom, že cizinec vykonává nelegální práci, dojít výkladem dalších ustanovení zákona o zaměstnanosti. 
4 Doba tří let je stanovena v souvislosti se zánikem odpovědnosti za správní delikt. K tomuto zániku dochází dle ustanovení § 141 odst. 3 zákona o zaměstnanosti uplynutím tří let ode dne spáchání deliktu.
5 K velmi zásadním změnám došlo i u ustanovení § 78 zákona o zaměstnanosti, který se vztahuje k poskytování příspěvku na podporu osob se zdravotním postižením. Vyjma uvedené kontrolní kompetence u domácích zaměstnanců však tato oblast nespadá do činnosti orgánů inspekce práce.

# Lidé protestovali proti vládě
16.4.2012  

Olomoucký deník  str. 02  Olomoucko

VERONIKA KOLESÁROVÁ
Postoje Holešovské výzvy si k olomoucké radnici přišlo vyslechnout na tři sta zájemců 

Olomouc – „Demisi! Demisi! Demisi!“ volalo za potlesku a nejrůznějších rušivých zvuků zhruba tři sta příchozích, kteří dorazili včera vpodvečer k olomoucké radnici na Horní náměstí. Převážná většina z nich se sem dostavila, aby vyjádřila svou nespokojenost se současným vedením České republiky. Akci iniciovala takzvaná Holešovská výzva. V podloubí radnice měli lidé možnost podepsat petici za odchod vlády a prezidenta. Atmosféru plnou nesouhlasu s nynějšími politiky, jejich reformami a s celým politickým systémem dobarvovaly písně Karla Kryla znějící z reproduktorů, stejně jako slova vystupujících řečníků. Protestní akce se konaly ve všech krajských městech. Kromě Olomouce byla také v Prostějově. Se samolepkou na hrudi s nápisem Stydím se za svou vládu stála mezi zúčastněnými lidmi také čtyřčlenná rodina. „Přišli jsme, protože nám vadí zdražování, žádné sociální jistoty a žádná práce. Aby se člověk mohl postarat o děti, musí se spoléhat sám na sebe a na rodinu, ne na stát. Ten je prolezlý korupcí a politici si hrabou tak akorát do vlastních kapes,“ řekla Petra Molnárová z Olomouce, matka dvojčat, která dorazila i se svým přítelem. 
Mezi přítomnými byli jak mladí lidé, tak i zástupci středního věku a také senioři. „Přišel jsem se svobodně projít se státní vlajkou na zádech a poslechnout si lepší vize. Vzhledem k tomu, že nahoře už došly peníze, tak není z čeho krást. Situace směřuje k tomu, že horní patra obyvatel se výrazně vzdalují od obyčejných pracujících lidí. Jsem rád, že se něco děje, a lidé by se neměli bát a měli by chodit na takovéto mítinky, kde mohou vyjádřit svůj názor,“ řekl devětadvacetiletý Dušan Lánský z Olomouce, který se dle svých slov dlouhodobě zajímá o politiku nejen českou, ale i mezinárodní. „Nechci být ale spojován s žádnou politickou stranou. Obávám se, že pokud se nic nezmění, může to vést až k diktatuře, a to na poli celosvětovém,“ dodal. 
Pořadatelé zhodnotili nedělní akci jako velmi úspěšnou. „Nálada i občanská iniciativa je dobrá. Lidé se začínají zajímat a ptát se, což je první krok. Je třeba dát o sobě vědět,“ řekl Jiří Růžička, krajský koordinátor Holešovské výzvy, která se profiluje jako nepolitická aktivita lidí, kteří jsou nespokojení s dosavadním fungováním politického systému, vedením státu a dopady reforem na obyvatele. Podle organizátorů mají lidé možnost změnit současnou situaci, a to jednak tím, že vyjdou do ulic a projeví tak svou naštvanost a nesouhlas. Druhým nástrojem pak mají být volby. „Dnešní nastavení voleb není demokratické. K tomu, aby se mohlo něco změnit, je nutné prosadit změnu ústavy, to ovšem nepůjde se současnými politiky. Ti nikdy dobrovolně neopustí svá koryta, proto požadujeme demisi vlády i prezidenta. Systém je nutné přebudovat,“ uzavřel Růžička. Do ulic vyjdou občané i v následujících dnech. Lidé z iniciativy pro kritiku reforem a na podporu alternativ s názvem ProAlt s dalšími organizacemi budou čekat na podpisy Olomoučanů na Horním náměstí v Olomouci dnes od 15 hodin. Kromě petičních stánků a poskytování informací je na programu také krátké divadelní představení studentského divadla Škola, zákal života. Zítra se budou aktivity pod záštitou Národní rady zdravotně postižených týkat právě osob se zdravotním handicapem. Na protestní akci mohou přijít lidé také ve středu, a to v 17 hodin opět na Horní náměstí v Olomouci. 

# Nezaměstnanost klesá. Bude klesat i v jarních měsících?
16.4.2012  

podnikatel.cz  str. 00  

Redakce
V průběhu března klesla míra registrované nezaměstnanosti o 0,3 procenta. Aktuálně činí 8,9 procent. ……  V evidenci bylo 62 379 osob se zdravotním postižením. To představuje 11,9 % z celkového počtu nezaměstnaných. …… Z celkového počtu nahlášených volných míst pro zdravotně postižené uchazeče připadalo na jedno volné pracovní místo 23,4 OZP.

# Stačí plná moc?
16.4.2012  

Svět motorů  str. 37  Otázky

Tereza Krásenská
Jsem invalida a chtěl bych na sebe nechat převést vůz, který mi daroval syn. Musím se sám převodu zúčastnit, nebo stačí podepsat plnou moc? Musí být úředně ověřena? Jakým způsobem mám dokázat, že jsem ZTP, abych nemusel platit ekopoplatek? Kde můžu převod uskutečnit? 
L. Kounovský, Praha 

Občan se zvlášť těžkým zdravotním postižením, který je držitelem průkazu ZTP a ZTP/P, prokazuje tyto výhody jeho originálem. Žádost o přeregistraci vozidla může ale podat i zmocněná osoba v zastoupení, plná moc nemusí být úředně ověřená. 
Podmínkou přeregistrace je i evidenční kontrola vozidla na jméno žadatele, uskutečněná na STK.

# Projekt „Konečně pracuji“ pro zdravotně postižené
17.4.2012  

infoportaly.cz  str. 00  Karviná

Monika Danková
Tyflocentrum změnilo po 14 letech svého působení název. Nově se tato společnost jmenuje UnikaCentrum a přichází s novým projektem ve prospěch zdravotně postižených občanů. Projekt se jmenuje Konečně pracuji.
David Jelínek, ředitel obecně prospěšné společnosti Unika centrum: "Tento projekt byl podpořen evropským sociálním fondem, prostřednictvím operačních programů Lidské zdroje a zaměstnanost. Cílem projektu je zvýšit konkurenceschopnost u osob zdravotně postižených na trhu práce. Unika centrum prostřednictvím tohoto projektu pomůže najít těmto lidem nové zaměstnání. Do tohoto projektu se mohou přihlásit všichni občané z celého okresu Karviná, ať už tělesně, sluchově, zrakově nebo psychicky postižení a doposud se jim nepodařilo najít vhodné pracovní uplatnění."
………
"V průběhu trvání tohoto projektu se především účastníci naučí pracovat správně na PC, zdokonalí si komunikační dovednosti, zvýší kvalifikaci nebo si ji změní a minimálně 20 účastníků získá uplatnění na trhu práce."
Zájemci si nemusí dělat starost s náklady, protože všechny aktivity v projektu budou zcela zdarma.
……. "Navíc, účastníkům mimo město Karviná, bude nabídnut příspěvek na cestovné."
Zájemci se mohou přihlásit do projektu nejpozději do 20. dubna pomocí přihlášky. Tu si můžete vyzvednout přímo v sídle společnosti, na ulici Žižkova 2364 v Karviné-Mizerově. Bližší informace získáte i telefonicky na čísle 59 631 11 77 nebo na webových stránkách www.unikacentrum.cz

# Příští protest nebude v sobotu, varuje odborář. Chce ochromit Prahu
17.4.2012  

parlamentnilisty.cz  str. 00  Kauzy

Oldřich Szaban, Jana Šulcová
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ROZHOVOR Velká demonstrace odborů i dalších s vládou nespokojených iniciativ vypukne v sobotu 21. dubna v Praze na Václavském náměstí. Připravuje se na ni i hlavní manažer Asociace samostatných odborů a její předseda v Libereckém kraji Milan Šubrt.

Jakou očekáváte účast na demonstraci?
Loni v květnu přišlo podle údajů policie na naši největší demonstraci v Praze 45 tisíc lidí. Teď bychom mohli tento počet překonat. Organizují ji dvě odborové centrály - Českomoravská komora odborových svazů a Asociace samostatných odborů. Panuje mezi námi určitý rozpor v přístupu k demonstracím.

Jaký?
My jako Asociace samostatných odborů jsme radikálnější. Chceme Prahu ochromit a zaplnit. Doporučujeme udělat protestní akce ve všední den, protože v sobotu v Praze nejsou mnozí ministři ani poslanci. Chceme, aby demonstraci a velký počet protestujících Pražané viděli. I za cenu toho, že se zdrží autobus či tramvaj. Aspoň si nás všimnou a třeba se zamyslí nad našimi požadavky. Takže doufám, že v dalším období se odborářské protesty budou konat nikoli v sobotu, ale ve všední den.

Proti čemu protestujete?
Proti vládním reformám. Nelíbí se nám některé záležitosti. Podle nejnovějších návrhu vlády se například sníží čistá mzda. Už od začátku letošního roku platí malá novela zákoníku práce. Týká se i přesčasů. Zaměstnavatel může zaměstnancům předložit ustanovení pracovní smlouvy, že jeho mzda je stanovená včetně práce přes čas. Pokud to zaměstnanec podepíše, může se stát, že odpracuje za rok 150 hodin přesčasů prakticky zadarmo. Další věc, která nás zlobí, je prodloužení práce na dobu určitou ze dvou let na tři. Může se prodloužit ještě dvakrát, takže to je celkem devět let. Když si pak jdete zařídit půjčku třeba na bydlení do banky, uvidí smlouvu na dobu určitou a hypotéku vám nedají. Také se nám nelíbí, že člověk, který poruší léčebný režim v neschopence, může přijít o práci. Rozhodně se nechci zastávat lidí, kteří v té době pracují načerno, nebo sedí někde v hospodě. Ale bojíme se zneužití té věci, kdy si na z nějakého důvodu nepohodlného člověka kontroly vymyslí a pak ho propustí. Snižuje se tříměsíční odstupné při ukončení pracovního poměru z nadbytečnosti. Nyní je to jinak. Pokud tam pracujete rok, dostanete měsíční, za dva roky dvouměsíční, až po třech letech tři. Což je nevýhodné zvláště pro mladé. Navíc ještě vláda připravuje velkou novelu zákoníku práce. Tyto kroky nahrávají jednoznačně zaměstnavatelům a zhoršují pozici zaměstnance. Vypadá to na nové nevolnictví v Čechách.

Mluvíte o zaměstnancích, omezení se ale týkají i lidí bez práce?
Ano, ti si mohli přivydělat čtyři tisíce měsíčně - roznášet letáky, uklízet či vybalovat zboží v obchodech a podobně. To je teď zakázané.

Jak kromě demonstrací proti reformním záměrům vlády bojujete?
Jsme účastníci tripartity spolu se zástupci zaměstnavatelů a vlády. Tady předkládáme návrhy z pozice odborů, aby došlo ke korekci navrhovaných zhoršených podmínek v zákoníku práce a dalších sociálních věcí týkajících se zaměstnanců, rodin s dětmi, důchodců. Zlobí nás také zaměstnávání cizinců mimo Evropskou unii. Když nemáme práci pro naše lidi, proč je vozíme odjinud. Vláda se však chová tak, že jako jediná má pravdu. Naše připomínky vyslechne a tím to končí. Proto připravujeme demonstrace. Chceme opravdový sociální dialog, aby vláda zastavila reformy, které zavedla a vážně o nich diskutovat. Nejsme proti reformám, ale žádáme je pozměnit.

V předvečer týdne protestů se k nadcházejícím setkáním pro ParlamentníListy.cz vyjádřili kromě příznivce Holešovské výzvy i odboráři, kteří již dlouhodobě vyjadřují nesouhlas s vládním establishmentem. Už teď jsou ale k jejich výsledkům skeptičtí.

Vládě je to jedno. Vše si rozkrade
"S vládou to nehne, ta k demonstracím přistupuje ve stylu: klidně si protestujte, my si to tu rozkrademe," řekl ParlamentnímListům.cz zkraje týdne šéf Svazu odborů a služeb Jaromír Dušek.
Na demonstraci svolanou na konec dubna očekává masivní účast. Ani ta však ale prý s vládními garniturami zřejmě nehne. "Doufám, že 21. dubna přijde na Václavské náměstí několik set tisíc lidí. I to je ale na pád těch gaunerů, co nám vládnou, málo. Ti chtějí tento stát jenom zprivatizovat. Demonstrace o víkendu, kdy si oni užívají na svých panských sídlech, je k odchodu nepřiměje," dodal Dušek s tím, že protivládní protesty se rozhodně "neobejdou bez razantních stávek."
Duškův kolega z Asociace samostatných odborů, Bohumír Dufek, se na týden protestů připravuje už v předstihu. "Připravujeme se velmi intenzivně, v následujícím týdnu nás čeká řada jednání, sejdeme se s ProAltem, zástupci Holešovské výzvy i dalšími iniciativami. Je čas, aby vláda skončila, tato vláda by neměla vládnout dál," uvedl pro ParlamentníListy.cz s tím, že každé vyjádření protivládních nálad, i to nejmenší, je cenné.

Lidi, probuďte se. Skončete s Kauflandem
"Češi se snad probudí, přestanou nakupovat v Kauflandu a začnou si vážit sami sebe a svého zdraví," dodal odborář.
To šéf Národní rady zdravotně postižených Václav Krása vidí situaci mírněji. Má však strach, že ještě nenastala doba na to, aby vláda skutečně padla. "Národní rada zdravotně postižených se zaměří na jeho vyvrcholení v sobotu 21. dubna na Václavském náměstí. Obávám se ale, že atmosféra není taková, aby na to vláda reagovala výrazněji," řekl ParlamentnímListům.cz Krása.

Trvalý tlak. To je, oč tu běží
A co že by podle něho takovou atmosféru vyvolalo?"Akce typu té, která se chystá na 21. dubna, by musely být časté, rychle za sebou. Vytvořil by se aktivní nesouhlas s vládní politikou a trvalý tlak," dodal s tím, že nejde o protesty primárně proti vládě jako takové, ale proti vládní politice.

