# Přestupky a správní delikty podle zákona o zaměstnanosti
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Mgr. Olga BIČÁKOVÁ
Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, svěřuje kontrolní činnost na úseku zaměstnanosti především do působnosti Státního úřadu inspekce práce a oblastních inspektorátů práce. V zákonem stanoveném rozsahu dále vykonávají kontrolní činnost celní úřady, generální ředitelství Úřadu práce a krajské pobočky Úřadu práce, přičemž generální ředitelství Úřadu práce kontroluje plnění dohod o poskytnutí hmotné podpory na vytváření nových pracovních míst a hmotné podpory na rekvalifikaci nebo školení v rámci investičních pobídek a plnění cílených programů celostátního charakteru. …..

Podle zákona o zaměstnanosti se fyzická osoba dále dopustí přestupku tím, že jako zaměstnavatel a) v rozporu s § 80 nevede evidenci zaměstnávaných osob se zdravotním postižením nebo evidenci pracovních míst vyhrazených pro osoby se zdravotním postižením. Zaměstnavatelé jsou povinni vést evidenci zaměstnávaných osob se zdravotním postižením, která musí obsahovat údaje o důvodu, na základě kterého byla uznána osobou se zdravotním postižením, a evidenci pracovních míst vyhrazených pro osoby se zdravotním postižením. 
Osobami se zdravotním postižením jsou fyzické osoby, které jsou orgánem sociálního zabezpečení uznány invalidními a) ve třetím stupni (osoby s těžším zdravotním postižením) nebo b) v prvním nebo druhém stupni. 
Za osoby se zdravotním postižením, které jsou uznány invalidními v prvním nebo druhém stupni, se považují i fyzické osoby, které byly orgánem sociálního zabezpečení posouzeny, že již nejsou invalidní, a to po dobu 12 měsíců ode dne tohoto posouzení. 
Fyzická osoba dokládá skutečnost, že je osobou se zdravotním postižením posudkem nebo potvrzením orgánu sociálního zabezpečení. 
Za tento přestupek lze uložit pokutu do 1 000 000 Kč. 
b) nesplní povinnost zaměstnat osoby se zdravotním postižením ve výši povinného podílu stanovenou v § 81 Zaměstnavatelé s více než 25 zaměstnanci v pracovním poměru jsou povinni zaměstnávat osoby se zdravotním postižením ve výši povinného podílu těchto osob na celkovém počtu zaměstnanců zaměstnavatele, který činí 4 %. 
Tuto povinnost zaměstnavatelé plní - přímým zaměstnáváním v pracovním poměru, - odebíráním výrobků nebo služeb od zaměstnavatelů zaměstnávajících více než 50 % zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, nebo zadáváním zakázek těmto zaměstnavatelům nebo odebíráním výrobků nebo služeb od osob se zdravotním postižením, které jsou osobami samostatně výdělečně činnými a nezaměstnávají žádné zaměstnance, nebo zadáváním zakázek těmto osobám, nebo - odvodem do státního rozpočtu nebo vzájemnou kombinaci 
výše uvedených způsobů. 
Výše odvodu do státního rozpočtu činí za každou osobu se zdravotním postižením, kterou by zaměstnavatel měl zaměstnat, 2,5násobku průměrné měsíční mzdy v národním hospodářství za první až třetí čtvrtletí kalendářního roku, v němž povinnost plnit povinný podíl osob se zdravotním postižením vznikla. 
Za tento přestupek lze uložit pokutu do 1 000 000 Kč. 
c) ve stanovené lhůtě písemně nevykáže dlužné mzdové nároky zaměstnanců pro účely zákona č. 118/2000 Sb., o ochraně zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatele Krajská pobočka Úřadu práce místně příslušná neprodleně od uplatnění mzdových nároků alespoň jedním ze zaměstnanců písemně vyzve zaměstnavatele, aby nejpozději do 7 dnů od doručení výzvy předložil písemný seznam dlužných mzdových nároků všech svých zaměstnanců za rozhodné období. Zaměstnavatel je povinen této výzvě v uvedené lhůtě vyhovět a současně prokázat krajské pobočce Úřadu práce, zda provedl v rozhodném období u zaměstnance srážky a odvody podle zvláštních právních předpisů. V případě, že práva a povinnosti zaměstnavatele ohledně zaměstnanců vykonává předběžný správce nebo insolvenční správce, přecházejí na něho povinnosti zaměstnavatele. 
O nároku rozhoduje Úřad práce České republiky prostřednictvím krajské pobočky Úřadu práce, v jejímž obvodu má - sídlo zaměstnavatel, který je právnickou osobou, - místo podnikání zaměstnavatel, který je fyzickou osobou, nebo v jehož obvodu je umístěna organizační složka nadnárodního zaměstnavatele, který nemá sídlo na území České republiky, nebo - bydliště zaměstnavatel, který je fyzickou osobu a který nemá místo podnikání. 
Za tento přestupek lze uložit pokutu do 500 000 Kč. 
d) nesplní oznamovací povinnost podle zákona o zaměstnanosti nebo nevede evidenci v tomto zákoně stanovenou Agentura práce, které bylo uděleno povolení ke zprostředkování zaměstnání, je povinna sjednat pojištění záruky pro případ svého úpadku, na základě něhož vzniká dočasně přidělenému zaměstnanci právo na plnění v případě, kdy mu agentura práce z důvodu svého úpadku nevyplatila mzdu. Nároky dočasně přiděleného zaměstnance, které mu vznikly vůči agentuře, přecházejí na pojišťovnu, a to až do výše trojnásobku měsíčního čistého výdělku. Agentura práce je povinna neprodleně informovat generální ředitelství Úřadu práce o poskytnutém pojistném plnění a o zániku pojištění.

…….

Plnění povinného podílu zaměstnávání osob se zdravotním postižením 
Zaměstnavatelé a osoby samostatně výdělečně činné mohou pro účely splnění povinného podílu zaměstnávání osob se zdravotním postižením poskytnout v kalendářním roce své výrobky a služby nebo splnit zadané zakázky pouze do výše odpovídající 36násobku průměrné mzdy v národním hospodářství za první až třetí čtvrtletí předcházejícího kalendářního roku za každého přepočteného zaměstnance se zdravotním postižením zaměstnaného v předchozím kalendářním roce. O poskytnutém plnění jsou zaměstnavatelé povinni vést evidenci, která obsahuje identifikační údaje odběratele a cenu dodaných výrobků, služeb nebo zadaných zakázek bez daně z přidané hodnoty. 
Plnění povinného podílu zaměstnávání osob se zdravotním postižením, včetně způsobů plnění, je zaměstnavatel povinen do 15. února následujícího roku písemně ohlásit krajské pobočce Úřadu práce, v jejímž územním obvodu je sídlo zaměstnavatele, který je právnickou osobou, nebo bydliště zaměstnavatele, který je fyzickou osobou. 
Správní úřady jsou povinny na výzvu příslušné krajské pobočky Úřadu práce sdělit údaje potřebné pro provedení kontroly plnění povinného podílu zaměstnávání osob se zdravotním postižením. Zaměstnavatelé mohou získávat cizince na volná pracovní místa, která nelze obsadit jinak, jestliže předem krajské pobočce Úřadu práce oznámí a projednají s ní záměr zaměstnávat cizince včetně jejich počtu, druhu práce, kterou budou vykonávat, a předpokládané doby výkonu práce.

……….

Skutkové podstaty správních deliktů 
Podle zákona o zaměstnanosti se právnická osoba nebo podnikající fyzická osoba dopustí správního deliktu tím, že a) poruší zákaz diskriminace nebo nezajistí rovné zacházení podle tohoto zákona, za který se uloží pokuta do 1 000 000 Kč, b) zprostředkuje zaměstnání bez povolení nebo jiným způsobem poruší při zprostředkování zaměstnání tento zákon nebo dobré mravy, za který se uloží pokuta do 2 000 000 Kč, c) umožní výkon nelegální práce, za který se uloží pokuta do 
10 000 000 Kč, nejméně však ve výši 250 000 Kč, d) nesplní oznamovací povinnost podle tohoto zákona nebo nevede evidenci v tomto zákoně stanovenou, za který se uloží pokuta do 100 000 Kč. 
Podle zákona o zaměstnanosti se právnická osoba nebo podnikající fyzická osoba dále dopustí správního deliktu tím, že jako zaměstnavatel a) v rozporu s § 80 nevede evidenci zaměstnávaných osob se zdravotním postižením nebo evidenci pracovních míst vyhrazených pro osoby se zdravotním postižením, za který se uloží pokuta do 1 000 000 Kč, b) nesplní povinnost zaměstnat osoby se zdravotním postižením ve výši povinného podílu stanovenou v § 81, za který se uloží pokuta do 1 000 000 Kč, c) ve stanovené lhůtě písemně nevykáže dlužné mzdové nároky zaměstnanců pro účely zákona č. 118/2000 Sb., o ochraně zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatele, za který se uloží pokuta do 500 000 Kč. 
Podle zákona o zaměstnanosti se zdravotnické zařízení dopustí správního deliktu tím, že neprovede na žádost krajských poboček Úřadu práce vyšetření zdravotního stavu fyzické osoby nebo je neprovede do 15 dnů ode dne, kdy obdrželo žádost, za který se uloží pokuta do 50 000 Kč. 
Správní delikty podle zákona o zaměstnanosti v prvním stupni projednávají Státní úřad inspekce práce nebo oblastní inspektoráty práce a příjem z pokut je příjmem státního rozpočtu.

………

# Pracovní uplatnění občanů ohrožených nezaměstnaností
14.6.2012  
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Mgr. Olga BIČÁKOVÁ
Jakou právní ochranu a záruky poskytuje náš právní řád občanům, kteří např. z důvodu svého věku, zdravotního stavu, péče o děti nebo rodinné příslušníky, organizačních změn u zaměstnavatele, časté fluktuace aj. jsou znevýhodněni při hledání svého zaměstnání? 

Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, deklaruje poskytování zvýšené péče při zprostředkování zaměstnání uchazečům o zaměstnání, kteří ji pro svůj zdravotní stav, věk, péči o dítě nebo z jiných vážných důvodů potřebují. 
Ke zvýšení možnosti uplatnění uchazeče o zaměstnání na trhu práce slouží individuální akční plán, což je dokument, který vypracovává krajská pobočka Úřadu práce za součinnosti uchazeče o zaměstnání. Jeho obsahem je zejména stanovení postupu a časového harmonogramu plnění jednotlivých opatření ke zvýšení možnosti uplatnění uchazeče o zaměstnání na trhu práce. Při určování jeho obsahu se vychází z dosažené kvalifikace, zdravotního stavu, možnosti a schopnosti uchazeče o zaměstnání. Individuální akční plán vypracuje krajská pobočka Úřadu práce vždy, pokud je uchazeč o zaměstnání veden v evidenci uchazečů o zaměstnání nepřetržitě déle než 5 měsíců. Uchazeč o zaměstnání může požádat o vypracování individuálního akčního plánu kdykoliv v průběhu vedení v evidenci uchazečů o zaměstnání a je povinen poskytnout součinnost krajské pobočce Úřadu práce při jeho vypracování, jeho aktualizaci a vyhodnocování, a to v termínech stanovených krajskou pobočkou Úřadu práce, a plnit podmínky v něm stanovené. 

Zvýšená péče při zprostředkování zaměstnání 
Poskytování zvýšené péče při zprostředkování zaměstnání spočívá např. v intenzivnější poradenské a informační činnosti v oblasti pracovních příležitostí, hmotné podpoře vytváření a rozšiřování pracovních míst, zabezpečování rekvalifikace zájemců o zaměstnání a uchazečů o zaměstnání atp. Poradenství pro fyzické osoby se zaměřuje na posouzení osobnostních předpokladů, schopností a dovedností a na doporučení zaměstnání, přípravy na budoucí povolání, volby povolání a rekvalifikace. Informační činnost spočívá zejména v informování o možnostech zaměstnání a o volných pracovních místech a volných pracovních silách. Krajská pobočka Úřadu práce poskytuje zaměstnavatelům poradenskou činnost při výběru vhodných zaměstnanců z řad uchazečů o zaměstnání a zájemců o zaměstnání. 

Rekvalifikace uchazečů o zaměstnání a zájemců o zaměstnání 
Krajská pobočka Úřadu práce zajišťuje rekvalifikaci uchazečů o zaměstnání nebo zájemců o zaměstnání, vyžaduje-li to jejich uplatnění na trhu práce, a hradí náklady s ní spojené. 
Uchazeč o zaměstnání nebo zájemce o zaměstnání si může zabezpečit rekvalifikaci sám a za tím účelem si zvolit druh pracovní činnosti, na kterou se chce rekvalifikovat, a rekvalifikační zařízení, které má rekvalifikaci provést. 
V případě, že zvolená rekvalifikace přispěje k uplatnění uchazeče o zaměstnání nebo zájemce o zaměstnání na trhu práce a je pro něj vzhledem k jeho zdravotnímu stavu vhodná, může úřad práce po jejím úspěšném absolvování uhradit cenu rekvalifikace rekvalifikačnímu zařízení. Celková finanční částka, kterou může úřad práce vynaložit na zvolenou rekvalifikaci jednoho uchazeče o zaměstnání nebo zájemce o zaměstnání, nesmí v období 3 kalendářních let po sobě následujících ode dne prvního nástupu na zvolenou rekvalifikaci přesáhnout částku 50 000 Kč. 
Uchazeč o zaměstnání nebo zájemce o zaměstnání je povinen uhradit úřadu práce cenu rekvalifikace, pokud bez vážných důvodů odmítne nastoupit do zaměstnání odpovídajícího nově získané kvalifikaci. Úřad práce na druhé straně uhradí rekvalifikačnímu zařízení cenu rekvalifikace nebo její poměrnou část, pokud uchazeč o zaměstnání nebo zájemce o zaměstnání z vážných důvodů nedokončí rekvalifikaci. Podle zákona o zaměstnanosti se rekvalifikací rozumí získání nové kvalifikace a zvýšení, rozšíření nebo prohloubení dosavadní kvalifikace včetně jejího udržování nebo obnovování. Za rekvalifikaci se považuje i získání kvalifikace pro pracovní uplatnění fyzické osoby, která dosud žádnou kvalifikaci nezískala. 
Při určování obsahu a rozsahu rekvalifikace se vychází z dosavadní kvalifikace, zdravotního stavu, schopností a zkušeností fyzické osoby, která má být rekvalifikována formou získání nových teoretických znalostí a praktických dovedností v rámci dalšího profesního vzdělávání. 
Zaměstnavateli, který zřizuje nebo vyhrazuje pracovní místa na základě dohody s úřadem práce a obsazuje je uchazeči o zaměstnání, kterým nelze zajistit pracovní uplatnění jiným způsobem, poskytuje úřad práce na tato společenská pracovní místa příspěvek. Pokud zaměstnavatel přijímá do pracovního poměru uchazeče o zaměstnání, kterému krajská pobočka Úřadu práce věnuje zvýšenou péči při zprostředkování zaměstnání, může úřad práce poskytnout příspěvek na zapracování. 
V rámci investičních pobídek může být poskytnuta zaměstnavateli hmotná podpora na vytváření nových pracovních míst, rekvalifikace nebo školení zaměstnanců, který vytvoří nová pracovní místa v územní oblasti, v níž je průměrná míra nezaměstnanosti za 2 ukončená pololetí předcházející datu předložení záměru zaměstnavatele získat investiční pobídky nejméně o 50 % vyšší než průměrná míra nezaměstnanosti v České republice. Hmotnou podporu na vytváření nových pracovních míst a hmotnou podporu rekvalifikace nebo školení nových zaměstnanců poskytuje úřad práce. 

Cílené programy 
Problémy obecního, okresního, krajského a celostátního charakteru v oblasti zaměstnanosti mohou být řešeny prostřednictvím cílených programů včetně mezinárodních programů s mezinárodní účastí a programů financovaných v rámci strukturálních fondů Evropského společenství a dalších programů Evropského společenství. 
Cíleným programem se rozumí soubor opatření zaměřených ke zvýšení možnosti fyzických osob nebo jejich skupin uplatnit se na trhu práce. 
Cíleným programem je i program na podporu obnovy nebo technického zhodnocení hmotného investičního majetku, který slouží k pracovnímu uplatnění osob se zdravotním postižením. V rámci tohoto programu může být zaměstnavatelům zaměstnávajícím více než 50 % osob se zdravotním postižením poskytnut příspěvek až do výše 70 % pořizovací ceny tohoto majetku. 

Zvýšená ochrana osob se zdravotním postižením 
Fyzickým osobám se zdravotním postižením se poskytuje zvýšená ochrana na trhu práce. Osoby se zdravotním postižením mají právo na pracovní rehabilitaci, kterou zabezpečuje krajská pobočka Úřadu práce místně příslušná podle bydliště osoby se zdravotním postižením. Pracovní rehabilitace je souvislá činnost zaměřená na získání a udržení vhodného zaměstnání osoby se zdravotním postižením, kterou na základě její žádosti zabezpečují krajské pobočky Úřadu práce a hradí náklady s ní spojené. Pracovní rehabilitace zahrnuje zejména poradenskou činnost zaměřenou na volbu povolání, volbu zaměstnání nebo jiné výdělečné činnosti, teoretickou a praktickou přípravu pro zaměstnání nebo jinou výdělečnou činnost, zprostředkování, udržení a změnu zaměstnání, změnu povolání a vytváření vhodných podmínek pro výkon zaměstnání nebo jiné výdělečné činnosti. 
Pro osoby se zdravotním postižením mohou být organizovány specializované rekvalifikační kurzy, které jsou uskutečňovány za stejných podmínek jako rekvalifikace. Osobě se zdravotním postižením, která nepobírá dávky nemocenského pojištění, starobní důchod nebo mzdu (plat) nebo náhradu mzdy (platu), náleží na základě rozhodnutí krajské pobočky Úřadu práce po dobu konání těchto kurzů podpora při rekvalifikaci, která náleží i v případě, že tato osoba není vedena v evidenci uchazečů o zaměstnání. 
Zákon o zaměstnanosti ukládá zaměstnavatelům povinnost a) rozšiřovat podle svých podmínek a ve spolupráci s lékařem poskytovatele pracovnělékařských služeb možnost zaměstnávání osob se zdravotním postižením individuálním přizpůsobováním pracovních míst a pracovních podmínek a vyhrazováním pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením, b) spolupracovat s krajskou pobočkou Úřadu práce při zajišťování pracovní rehabilitace, c) vést evidenci zaměstnávaných osob se zdravotním postižením a evidenci pracovních míst vyhrazených pro osoby se zdravotním postižením. 
Na druhé straně jsou zaměstnavatelé oprávněni požadovat od krajských poboček Úřadu práce a) informace a poradenství v otázkách spojených se zaměstnáváním osob se zdravotním postižením, b) součinnost při vyhrazování pracovních míst zvláště vhodných pro osoby se zdravotním postižením, c) spolupráci při vytváření vhodných pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením a při řešení individuálního přizpůsobování pracovních míst a pracovních podmínek pro osoby se zdravotním postižením. 
Zaměstnavatelé s více než 25 zaměstnanci v pracovním poměru jsou povinni zaměstnávat osoby se zdravotním postižením ve výši povinného podílu těchto osob na celkovém počtu zaměstnanců zaměstnavatele, který činí 4 %. 

Příspěvek na zaměstnávání zdravotně postižených 
Zaměstnavateli, který zřizuje pro osobu se zdravotním postižením tzv. chráněné pracovní místo na základě dohody s úřadem práce, poskytuje úřad práce příspěvek. Chráněným pracovním místem může být i pracovní místo, které je obsazeno osobou se zdravotním postižením, pokud je vymezeno v písemné dohodě mezi zaměstnavatelem a úřadem práce. Ten může na zřízené nebo vymezené chráněné pracovní místo poskytnout na základě dohody se zaměstnavatelem nebo osobou samostatně výdělečně činnou, která je osobou se zdravotním postižením, i příspěvek na částečnou úhradu provozních nákladů chráněného pracovního místa. 
Krajská pobočka Úřadu práce poskytuje zaměstnavateli zaměstnávajícímu na chráněných pracovních místech více než 50 % osob se zdravotním postižením z celkového počtu svých zaměstnanců příspěvek na podporu zaměstnávání těchto osob formou částečné úhrady vynaložených prostředků na mzdy nebo platy a dalších nákladů. 

Právo na zaměstnání 
Zákon o zaměstnanosti zaručuje každé fyzické osobě, která chce a může pracovat a o práci se uchází, právo na zaměstnání v pracovněprávním vztahu, tj. v pracovním poměru nebo na základě dohody o pracovní činnosti a dohody o provedení práce, na zprostředkování zaměstnání a na poskytnutí dalších služeb za podmínek tímto zákonem stanovených. Zájemce o zaměstnání a uchazeč o zaměstnání 
Každá fyzická osoba si může zabezpečit zaměstnání prostřednictvím krajské pobočky Úřadu práce, a to jako zájemce o zaměstnání nebo jako uchazeč o zaměstnání. Informace o možnostech zaměstnání a volných pracovních místech může fyzická osoba požadovat u kterékoliv krajské pobočky Úřadu práce. 
Zájemcem o zaměstnání je fyzická osoba, která např. dosud pracuje, studuje, je v domácnosti, pečuje o děti apod. a má zájem o zprostředkování zaměstnání a za tím účelem požádá o zařazení do evidence zájemců o zaměstnání kteroukoliv krajskou pobočku Úřadu práce na území České republiky. Zájemci o zaměstnání krajská pobočka Úřadu práce zprostředkovává vhodné zaměstnání a může mu zabezpečit rekvalifikaci. 
Zákon o zaměstnanosti deklaruje každé fyzické osobě právo na zprostředkování vhodného zaměstnání, kterým se rozumí zaměstnání, které zakládá povinnost odvádět pojistné na důchodové pojištění a příspěvek na státní politiku zaměstnanosti, jehož délka pracovní doby činí nejméně 80 % stanovené týdenní pracovní doby, které je sjednáno na dobu neurčitou, nebo na dobu určitou delší než 3 měsíce a které odpovídá zdravotní způsobilosti fyzické osoby a pokud možno její kvalifikaci, schopnostem, dosavadní délce doby zaměstnání, možnosti ubytování a dopravní dosažitelnosti zaměstnání. 

Vážné důvody pro účely zákona o zaměstnanosti 
Zákon o zaměstnanosti stanoví některé skutečnosti, které je úřad práce povinen zohlednit uchazeči o zaměstnání při zprostředkování zaměstnání, a tyto skutečnosti vymezuje jako vážné důvody. 
Pro účely zákona o zaměstnanosti se vážnými důvody rozumí důvody spočívající v 1. nezbytné osobní péči o dítě ve věku 
do 4 let, 2. nezbytné osobní péči o fyzickou osobu, která se podle zvláštního právního předpisu považuje za osobu závislou na pomoci jiné fyzické osoby ve stupni II (středně těžká závislost), ve stupni III (těžká závislost) nebo ve stupni IV (úplná závislost), pokud s uchazečem o zaměstnání trvale žije a společně uhrazují náklady na své potřeby; tyto podmínky se nevyžadují, jde-li o osobu, která se pro účely důchodového pojištění považuje za osobu blízkou, 3. docházce dítěte do předškolního zařízení a povinné školní docházce dítěte, 4. místě výkonu nebo povaze zaměstnání druhého manžela nebo registrovaného partnera, 5. okamžitém zrušení pracovního poměru zaměstnancem podle § 56 zákoníku práce, 6. zdravotních důvodech, které podle lékařského posudku brání vykonávat zaměstnání nebo plnit povinnosti součinnosti s úřadem práce - krajskou pobočkou Úřadu práce při zprostředkování zaměstnání, nebo 7. jiných vážných osobních důvodech, například etických, mravních či náboženských, nebo důvodech hodných zvláštního zřetele. 

Vyřazení z evidence uchazečů o zaměstnání bez vážných důvodů 
Krajská pobočka Úřadu práce vyřadí rozhodnutím uchazeče o zaměstnání z evidence uchazečů o zaměstnání, jestliže bez vážného důvodu a) odmítne nastoupit do vhodného 
zaměstnání, b) odmítne nastoupit na dohodnutou rekvalifikaci, neúčastní se rekvalifikačního kurzu ve stanoveném rozsahu teoretické a praktické přípravy, neplní studijní a výcvikové povinnosti stanovené vzdělávacím zařízením, které rekvalifikaci provádí, nebo se nepodrobí závěrečnému ověření získaných znalostí a dovedností anebo uchazeč o zaměstnání, který je veden v evidenci uchazečů o zaměstnání nepřetržitě déle než 5 měsíců, odmítne nabídku krajské pobočky Úřadu práce na rekvalifikaci, c) neposkytne součinnost při vypracování individuálního akčního plánu, jeho aktualizaci nebo vyhodnocování anebo neplní podmínky v něm stanovené, d) odmítne nabídku vykonávat veřejnou službu v rozsahu nejvýše 20 hodin týdně v případě, že je veden v evidenci uchazečů o zaměstnání nepřetržitě déle než 2 měsíce, e) odmítne se podrobit vyšetření svého zdravotního stavu nebo psychologickému vyšetření anebo f) maří součinnost s krajskou pobočkou 
Úřadu práce. 
Pokud u uchazeče o zaměstnání existuje vážný důvod, pro který např. odmítne nastoupit do vhodného zaměstnání a existenci tohoto důvodu krajské pobočce Úřadu práce doloží, nemůže být z evidence uchazečů o zaměstnání sankčně vyřazen. Takovým důvodem může např. být docházka dítěte do předškolního zařízení, protože zprostředkované zaměstnání by uchazečce o zaměstnání znemožňovalo doprovázet dítě do tohoto zařízení apod. 

Maření součinnosti s krajskou pobočkou Úřadu práce 
Uchazeč o zaměstnání maří součinnost s krajskou pobočkou Úřadu práce, jestliže - je podle lékařského posudku schopen plnit povinnosti vůči krajské pobočce Úřadu práce, a přesto je neplní, - neprojedná doporučené zaměstnání ve lhůtě stanovené krajskou pobočkou Úřadu práce, - se nedostaví na krajskou pobočku Úřadu práce nebo kontaktní místo veřejné správy ve stanoveném termínu bez vážných důvodů, - neplní povinnosti v souvislosti s vyšetřením svého zdravotního stavu nebo jiným jednáním zmaří zprostředkování zaměstnání nebo nástup do zaměstnání. 
Uchazeč o zaměstnání, který byl takto vyřazen z evidence uchazečů o zaměstnání z některého z výše uvedených důvodů, může být na základě nové písemné žádosti do evidence uchazečů o zaměstnání znovu zařazen nejdříve po uplynutí doby 6 měsíců ode dne vyřazení z evidence uchazečů o zaměstnání. 

Podpora v nezaměstnanosti a podpora při rekvalifikaci 
Nárok na podporu v nezaměstnanosti má uchazeč o zaměstnání, který získal v rozhodném období zaměstnáním nebo jinou výdělečnou činností dobu důchodového pojištění podle zvláštního právního předpisu v délce alespoň 12 měsíců (dále jen „předchozí zaměstnání“). Rozhodným obdobím pro posuzování nároků na podporu v nezaměstnanosti a podporu při rekvalifikaci jsou poslední 2 roky před zařazením do evidence uchazečů o zaměstnání. Nelze-li podmínku pro vznik nároku na podporu v nezaměstnanosti splnit předchozím zaměstnáním, lze tuto podmínku splnit i započtením náhradní doby zaměstnání. 

Náhradní doby zaměstnání 
Za náhradní dobu zaměstnání se považuje např. doba přípravy osoby se zdravotním postižením k práci, pobírání invalidního důchodu pro invaliditu třetího stupně, osobní péče o dítě ve věku do 4 let, osobní péče o fyzickou osobu, která se podle zvláštního právního předpisu považuje za osobu závislou na pomoci jiné fyzické osoby ve stupni II, III nebo ve stupni IV, pokud s uchazečem o zaměstnání trvale žije a společně uhrazují náklady na své potřeby, a osobní péče o fyzickou osobu mladší 10 let, která se podle zvláštního právního předpisu považuje za osobu závislou na pomoci jiné fyzické osoby ve stupni I. 

Opětovné poskytování podpory v nezaměstnanosti 
Uchazeč o zaměstnání, kterému v posledních 2 letech před zařazením do evidence uchazečů o zaměstnání uplynula celá podpůrčí doba, má nárok na podporu v nezaměstnanosti, pokud po uplynutí této podpůrčí doby získal zaměstnáním nebo jinou výdělečnou činností dobu důchodového pojištění v délce alespoň 6 měsíců. Tato doba se nevyžaduje v případech, kdy uchazeč o zaměstnání skončil zaměstnání nebo jinou výdělečnou činnost ze zdravotních důvodů nebo skončil zaměstnání z důvodů organizačních změn u zaměstnavatele nebo proto, že zaměstnavatel porušil podstatnou povinnost vyplývající z právních předpisů, kolektivní smlouvy nebo sjednaných podmínek. 

Poskytování kompenzace uchazeči o zaměstnání 
Uchazeči o zaměstnání, kterému vznikl nárok na podporu v nezaměstnanosti, ale odstupné, odbytné nebo odchodné mu nebylo vyplaceno po skončení pracovního nebo služebního poměru v nejbližším výplatním termínu určeném u zaměstnavatele pro výplatu mzdy nebo platu anebo v den skončení pracovního nebo služebního poměru, poskytne úřad práce kompenzaci za dobu od zařazení do evidence uchazečů o zaměstnání do uplynutí doby, která odpovídá výši odstupného, odbytného nebo odchodného. 
Podpora v nezaměstnanosti a při rekvalifikaci se uchazeči stanoví příslušným násobkem průměrné mzdy v národním hospodářství, jestliže a) splnil podmínku doby předchozího zaměstnání započtením náhradní doby a tato doba se posuzuje jako poslední zaměstnání, b) bez svého zavinění nemůže osvědčit výši průměrného měsíčního výdělku nebo vyměřovacího základu, nebo c) nelze u něj stanovit průměrný měsíční čistý výdělek nebo vyměřovací základ. 

Rovné zacházení a zákaz diskriminace při uplatňování práva na zaměstnání 
Zákon o zaměstnanosti stanoví, že Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR, Úřad práce ČR, zaměstnavatelé a právnické a fyzické osoby a další subjekty podle zvláštních právních předpisů vykonávající činnosti podle tohoto zákona jsou povinni zajišťovat rovné zacházení se všemi fyzickými osobami uplatňujícími právo na zaměstnání. Při uplatňování práva na zaměstnání je zakázána jakákoliv diskriminace. Zaměstnavatel nesmí při výběru zaměstnanců vyžadovat informace týkající se národnosti, rasového nebo etnického původu, politických postojů, členství v odborových organizacích, náboženství, filozofického přesvědčení, sexuální orientace, není-li jejich vyžadování v souladu se zvláštním právním předpisem (tzv. antidiskriminačním zákonem neboli zákonem č. 198/2009 Sb., o rovném zacházení a o právních prostředcích ochrany před diskriminací a o změně některých zákonů), dále informace, které odporují dobrým mravům, a osobní údaje, které neslouží k plnění povinností zaměstnavatele stanovených zvláštním právním předpisem. Na žádost uchazeče o zaměstnání je zaměstnavatel povinen prokázat potřebnost požadovaného osobního údaje. Hlediska pro výběr zaměstnanců musí zaručovat rovné příležitosti všem fyzickým osobám ucházejícím se o zaměstnání.

# Právní servis radí
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(muš)
Kdo neplatí regulační poplatky 
Žádné regulační poplatky podle zákona o veřejném zdravotním pojištění (zákon č. 48/1997 Sb.) neplatí několik skupin pojištěnců. Často je uváděný případ „hmotné nouze“, kdy se pojištěnec prokáže rozhodnutím, oznámením nebo potvrzením vydaným orgánem pomoci v hmotné nouzi o dávce, která je mu poskytována. Toto potvrzení nesmí být starší než 30 dnů. 
Poplatky rovněž neplatí pojištěnec, kterému jsou poskytovány pobytové sociální služby v domovech pro osoby se zdravotním postižením, domovech pro seniory, domovech se zvláštním režimem nebo ve zdravotnických zařízeních lůžkové péče, pokud po úhradě za ubytování a stravu představuje stanovený zůstatek ve výši alespoň 15 % jeho příjmu méně než 800 Kč nebo pokud nemá žádný příjem. Tuto skutečnost prokazuje potvrzením (opět ne starším než 30 dnů), které je na jeho žádost povinen vydat poskytovatel sociálních služeb. 
Dále jde o pojištěnce umístěné v dětských domovech, ve školských zařízeních pro výkon ústavní výchovy nebo ochranné výchovy nebo umístěné k výkonu ústavní výchovy v domovech pro osoby se zdravotním postižením. Regulační poplatky rovněž neplatí osoby umístěné na základě rozhodnutí soudu v zařízeních pro děti, které vyžadují okamžitou pomoc nebo jsou svěřené rozhodnutím soudu do pěstounské péče. 
Dalšími skupinami jsou například pacienti při léčení infekčního onemocnění, kterému je pojištěnec povinen se podrobit, při nařízené izolaci ve zdravotnickém zařízení nebo při nařízených karanténních opatřeních k zajištění ochrany veřejného zdraví, dále při ochranném léčení nařízeném soudem nebo při výkonu zabezpečovací detence. 
Pokud nejde o zdravotní péči hrazenou z veřejného zdravotního pojištění, ale pacient si ji hradí z vlastních prostředků nebo ji má hrazenou z komerčního pojištění či z jiných zdrojů, regulační poplatky se neplatí (např. cizinec s komerčním zdravotním pojištěním). (vzp)

……..

# Složenky brzy skončí, sociální dávky dostanete jen na sKartu
15.6.2012  

ekonomika.iDNES.cz  str. 00  Domácí ekonomika

MF DNES, Jitka Vlková
V červenci mají začít úředníci úřadů práce rozesílat první výzvy k vyzvednutí sKarty. Mají nevyřčený úkol od nadřízených – tlačit na klienty, aby zapomněli na složenky a naučili se pracovat s bankomatem. Ministr práce Jaromír Drábek chce, aby přes sKarty proteklo 80 miliard korun.
"Žádám, aby dávky, které pobírám, byly trvale odesílány poštovní poukázkou na moji adresu," chystá se napsat vozíčkář Václav Krása, předseda Národní rady zdravotně postižených, svému úřadu práce a vyzývá k tomu i ostatní postižené. Jenže podle interního mailu, které úřadům práce v reakci na výzvu rozeslalo Generální ředitelství úřadů práce a který má MF DNES k dispozici, má smůlu – o složenkách se prý v zákoně nemluví. 
Ředitelství odkazuje na zákony k jednotlivým dávkám, podle nichž se dávky sice dají vyplácet v hotovosti, ale jedině "prostřednictvím karty sociálních systémů". Na složenku se přitom posílá 40 procent z 1,5 milionu dávek, které úřady práce každý měsíc vyplácejí. Od srpna by měly všechny peníze (podpora v nezaměstnanosti zatím ne) chodit na účet k sociální kartě do České spořitelny, která zakázku na správu peněz vyhrála. "V platné smlouvě se nepočítá s výplatou prostřednictvím složenek," uvedla Česká spořitelna. 
"Představa, že by se 40 procent dávek vyplácelo jiným způsobem (než sKartou), je nereálná a není ani z hlediska uživatele nutná či potřebná. Za sKartu nic neplatí, hotovost může vybrat v bankomatu či u prodejce, platit s ní může v obchodech," uvedl ministr práce Jaromír Drábek (TOP 09). Pracovníkům úřadů práce chybí instrukce 
Filozofii vnutit klientům sKarty za každou cenu odpovídají i školení k sKartám, jimiž procházejí pracovníci "pracáků". "Zatím nemáme žádné instrukce ohledně toho, že by se měly posílat složenky i nadále. Chtějí, aby to šlo všechno přes kartu," popsal zaměstnanec jednoho ze severočeských úřadů práce, který si nepřál zveřejnit své jméno. Zaměstnanci tak měsíc před ostrým startem sKaret vůbec nevědí, jak reagovat, pokud by člověk chtěl peníze na složenku. Může mu pouze nabídnout přeposílat peníze z sKarty na jeho soukromý účet – jeden převod měsíčně je zdarma. 
Zaměstnancům úřadů práce nezbývá než se snažit klienty ze všech sil přesvědčit, aby dávka šla přes sociální kartu a aby nechtěli složenku. "Pokud klient trvá na nadstandardní službě, budou s ním probrány další možnosti včetně případného využití poštovních poukázek, ovšem jako placená služby," uvedl první náměstek MPSV Vladimír Šiška. Složenky půjde použít jen výjimečně 
Podle ministra Drábka tak půjde přes složenky vyplácet jen výjimečně: například u dávky mimořádné okamžité pomoci, kde je nutné předat prostředky v co nejkratší době a pokud žadatel nemá kartu, nebo jde o živelní událost. "Složenky státní kasu stojí ročně přes 200 milionů korun," uvedl jako argument k používání sKaret ministr. 
Jenže problém mají lidé v obcích, kde není bankomat, dále ti, kteří bankomat obsluhovat neumějí (mentálně postižení) nebo nemohou (zdravotně postižení). Navíc vybrat si z bankomatu celou dávku nepůjde – nejmenší bankovky jsou dvousetkoruny. 
Lenka Kohoutová, poslankyně ODS z výboru pro sociální politiku, je ze situace překvapená. "Předmětem dohody koalice byla dobrovolnost používání karty a možnost výběru způsobu výplaty u těch, kteří dávky nezneužívají. Jen za té podmínky ODS pro karty sociálních systémů zvedla ruku," říká.

# Na složenky raději zapomeňte
15.6.2012  

Mladá fronta DNES  str. 08  Ekonomika

Jitka Vlková
Sociální dávky se mají přes složenky vyplácet jen výjimečně, tvrdí ministr práce Jaromír Drábek. Chce, aby 80 miliard proteklo přes sKartu 

V červenci mají začít úředníci úřadů práce rozesílat první výzvy k vyzvednutí sKarty. Mají nevyřčený úkol od nadřízených – tlačit na klienty, aby zapomněli na složenky a naučili se pracovat s bankomatem. 
„Žádám, aby dávky, které pobírám, byly trvale odesílány poštovní poukázkou na moji adresu,“ chystá se napsat vozíčkář Václav Krása, předseda Národní rady zdravotně postižených, svému úřadu práce a vyzývá k tomu i ostatní postižené. Jenže podle interního mailu, které úřadům práce v reakci na výzvu rozeslalo Generální ředitelství úřadů práce a který má MF DNES k dispozici, má smůlu – o složenkách se prý v zákoně nemluví. 
Ředitelství odkazuje na zákony k jednotlivým dávkám, podle nichž se dávky sice dají vyplácet v hotovosti, ale jedině „prostřednictvím karty sociálních systémů“. 
Na složenku se přitom posílá 40 procent z 1,5 milionu dávek, které úřady práce každý měsíc vyplácejí. Od srpna by měly všechny peníze (podpora v nezaměstnanosti zatím ne) chodit na účet k sociální kartě do České spořitelny, která zakázku na správu peněz vyhrála. „V platné smlouvě se nepočítá s výplatou prostřednictvím složenek,“ uvedla Česká spořitelna. 
„Představa, že by se 40 procent dávek vyplácelo jiným způsobem (než sKartou), je nereálná a není ani z hlediska uživatele nutná či potřebná. Za sKartu nic neplatí, hotovost může vybrat v bankomatu či u prodejce, platit s ní může v obchodech,“ uvedl ministr práce Jaromír Drábek (TOP 09). 
Filozofii vnutit klientům sKarty za každou cenu odpovídají i školení k sKartám, jimiž procházejí pracovníci „pracáků“. „Zatím nemáme žádné instrukce ohledně toho, že by se měly posílat složenky i nadále. Chtějí, aby to šlo všechno přes kartu,“ popsal zaměstnanec jednoho ze severočeských úřadů práce, který si nepřál zveřejnit své jméno. Zaměstnanci tak měsíc před ostrým startem sKaret vůbec nevědí, jak reagovat, pokud by člověk chtěl peníze na složenku. Může mu pouze nabídnout přeposílat peníze z sKarty na jeho soukromý účet – jeden převod měsíčně je zdarma. 
Zaměstnancům úřadů práce nezbývá než se snažit klienty ze všech sil přesvědčit, aby dávka šla přes sociální kartu a aby nechtěli složenku. „Pokud klient trvá na nadstandardní službě, budou s ním probrány další možnosti včetně případného využití poštovních poukázek, ovšem jako placená služby,“ uvedl první náměstek MPSV Vladimír Šiška. 
Podle ministra Drábka tak půjde přes složenky vyplácet jen výjimečně: například u dávky mimořádné okamžité pomoci, kde je nutné předat prostředky v co nejkratší době a pokud žadatel nemá kartu, nebo jde o živelní událost. „Složenky státní kasu stojí ročně přes 200 milionů korun,“ uvedl jako argument k používání sKaret ministr. 
Jenže problém mají lidé v obcích, kde není bankomat, dále ti, kteří bankomat obsluhovat neumějí (mentálně postižení) nebo nemohou (zdravotně postižení). Navíc vybrat si z bankomatu celou dávku nepůjde – nejmenší bankovky jsou dvousetkoruny. 
Lenka Kohoutová, poslankyně ODS z výboru pro sociální politiku, je ze situace překvapená. „Předmětem dohody koalice byla dobrovolnost používání karty a možnost výběru způsobu výplaty u těch, kteří dávky nezneužívají. Jen za té podmínky ODS pro karty sociálních systémů zvedla ruku,“ říká. 

Jak se vyplácejí dávky Státní sociální podpora počet vyplacených dávek v tis. Přídavek na dítě, rodičovský příspěvek, příspěvek na bydlení, sociální příplatek (od r. 2012 zrušen), dávky pěstounské péče, porodné, pohřebné 

Podpora v nezaměstnanosti 
60% 
Na účet v ČR 
40 % 
V hotovosti 
Pramen: MPSV

# Nominujte svého zdravotně postiženého zaměstnance na cenu Zaměstnanec roku!
15.6.2012  

Kariera.iHNed.cz  str. 00  Kariera.iHNed.cz

Michael Málek
Až do 15. září 2012 můžete nominovat dva své zaměstnance, kteří jsou osobami se zdravotním postižením na cenu Zaměstnanec roku.
Soutěž pořádá Nadační fond pro podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením, ve spolupráci s vydavatelstvím Economia, Sdružením automobilového průmyslu, CZECH TOP 100, Tiskovou agenturou Mediafax, společností LMC a Všeobecnou zdravotní pojišťovnou.
Soutěž probíhá ve dvou kategoriích. První kategorií je Zaměstnanec roku z chráněného trhu práce a druhou kategorií je Zaměstnanec roku z běžného trhu práce.
……..
Vyhlášení soutěže proběhne 23. října 2012 v Primátorské rezidenci v Praze.
Každý z vítězů získá originální cenu, kterou speciálně pro soutěž Zaměstnanec roku vytvoří skláři společnosti Crystalex z Nového Boru, lázeňský pobyt uzpůsobený na míru diagnóze vítěze v Lázních Vráž a mnoho dalších cen, které do soutěže věnovali držitelé ochranné známky Práce postižených.
Na myšlenku vyhlásit soutěž o nejlepšího zdravotně postiženého Zaměstnance roku přivedl Nadační fond pro podporu zaměstnávání osob se zdravotním (NFOZP) postižením fakt, že stojí za to nejen zviditelňovat samotné kvalitní zaměstnavatele osob se zdravotním postižením a jejich produkty, ale také jejich zaměstnance.
Letošní ročník navazuje na první ročník, který proběhl v roce 2011 a byl vyhlášen pouze pro zaměstnance držitelů ochranné známky Práce postižených.

# OBČANSKÁ PORADNA
16.6.2012  

Plzeňský deník  str. 06  Kultura/křížovka

Zajímá vás, jak vyřešit nepříznivou sociální situaci? Máte problémy při vyřizování dávek státní sociální podpory nebo důchodu? Zeptejte se na řešení prostřednictvím Deníku odborníků z Poradny NRZPCR pro Plzeňský kraj. Dnes vám odpovídá odborná sociální poradkyně Jana Petrová (na snímku).
Za měsíc se nám narodí potomek.
Jelikož je manžel bez práce, chtěli bychom si požádat o porodné. Jaké jsou podmínky pro jeho přiznání?
Porodné je jednorázová dávka, kterou stát přispívá rodinám s nízkými příjmy na náklady spojené s narozením prvního potomka, případně prvních potomků​ vícerčat.
Nárok na porodné mají rodiny, jejichž průměrný čistý příjem byl v kalendářním čtvrtletí předcházejícím čtvrtletí, ve kterém se dítě či děti narodily, nižší než 2,4násobek životního minima.
Porodné se tedy vyplácí jen při prvním porodu. Na porodné má nárok matka, v případě její smrti otec dítěte, ale také osoba, která převzala dítě mladší jednoho roku do trvalé péče nahrazující péči rodičů. Podmínkou je, že mají na území České republiky bydliště. Výše porodného je 13 000 Kč a nárok na něj vzniká dnem porodu.
Chtěla bych zažádat o průkazku mimořádných výhod. Nepobírám příspěvek na péči ani na mobilitu, a ani nechci o tyto dávky žádat, pouze podat žádost o průkazku. Proběhne v takovém případě též sociální šetření návštěva v místě mého bydliště nebo se toto týká jen příspěvku na péči, mobilitu? Mohli byste mi prosím ve stručnosti popsat, jak probíhá řízení týkající se přiznání či nepřiznání průkazu mimořádných výhod?
Sociální šetření v domácnosti proběhne, posudková kritéria pro přiznání průkazu jsou shodná s posudkovými kritérii příspěvku na mobilitu. Po podání vaší žádosti na kontaktním pracovišti ÚP proběhne sociální šetření v domácnosti, poté požádá ÚP o posouzení vaší schopnosti zvládat základní životní potřeby v oblasti mobility a orientace OSSZ. K tomuto účelu si posudkový lékař OSSZ vyžádá u ošetřujících lékařů, na něž uvedete kontakty v žádosti, lékařské zprávy a následně na základě všech podkladů rozhodne, zda kritéria pro přiznání průkazu OZP splňujete. ÚP vám poté pošle rozhodnutí o přiznání či nepřiznání nároku na průkaz osoby se zdravotním postižením (již ne průkaz mimořádných výhod).
V každém případě je dobré, když předem zkontaktujete svého ošetřujícího lékaře a pokusíte se s ním probrat, zda splňujete alespoň jednu z těchto dvou oblastí: a) mobilita: za schopnost zvládat tuto základní životní potřebu se považuje stav, kdy osoba je schopna zvládat vstávání a usedání, stoj, zaujímat polohy, pohybovat se chůzí krok za krokem, popřípadě i s přerušováním zastávkami, v dosahu alespoň 200 m, a to i po nerovném povrchu, chůzi po schodech v rozsahu jednoho patra směrem nahoru i dolů, používat dopravní prostředky včetně bariérových.
b) orientace: Za schopnost zvládat tuto základní životní potřebu se považuje stav, kdy osoba je schopna poznávat a rozeznávat zrakem a sluchem, mít přiměřené duševní kompetence, orientovat se časem, místem a osobou, orientovat se v obvyklém prostředí a situacích a přiměřeně v nich reagovat.
Své dotazy zasílejte na adresu poradnaplzen@nrzp.cz nebo se ptejte na telefonu 377224879.

Region| Západní Čechy
Plzeňský deník; Kultura/křížovka; 06
Plzeňský deník - Plzeň-jih, sever; Kultura/křížovka; 06

# Kraj uspořádal konferenci o veřejné dopravě
16.6.2012  

prvnizpravy.cz  str. 00  z regionů

www.prvnizpravy.cz

www.moravskoslezskenovinky.cz

friendfeed.com

Seznámit se s reálnými možnostmi veřejné dopravy osob s omezenou schopností pohybu či orientace byl hlavní důvod konference. Konference se uskutečnila v Expozici Baťova mrakodrapu uspořádal Zlínský kraj ve spolupráci s Národní radou osob se zdravotním postižením České republiky.
Konference se za Radu Zlínského kraje zúčastnili hejtman Stanislav Mišák, náměstek pro dopravu Jaroslav Drozd a radní pro oblast sociálních věcí Taťána Nersesjan. Dále byli přítomni: ředitel Krajského centra osobní dopravy Zlín Ludvík Urban, místopředseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR Jan Uherka, pracovníci odboru dopravy krajského úřadu, specialisté ze společnosti Koordinátor veřejné dopravy Zlínského kraje, zástupci Vládního výboru pro zdravotně postižené a lidé, kteří mají kvůli snížené pohyblivosti nebo poruchám zraku či sluchu svou osobní zkušenost s tím, jak se jim cestuje vlakem nebo autobusy.
„Je třeba si uvědomit, že Zlínský kraj zdědil do svého vlastnictví část dopravní infrastruktury, ale nemá ve svých rukou například nástupiště. Přesto se aktivně snažíme, abychom se v bezbariérové dopravě posunuli dál a aby veřejná doprava byla skutečně dostupná pro všechny,“ řekl hejtman Stanislav Mišák, který konferenci zahájil.
Náměstek hejtmana Jaroslav Drozd ve své prezentaci přiblížil krajský plán vyrovnání příležitostí pro lidi se zdravotním postižením. „Stávající situaci by měla výrazně zlepšit obnova vozového parku v drážní i linkové dopravě, která právě probíhá díky projektu realizovanému z Regionálního operačního programu. Tím dojde ke skokovému zlepšení. Dále se hodně posuneme realizací projektu KORIS, což je Komplexní odbavovací, řídící a informační systém, v němž se počítá i s uplatněním moderních akustických a povelových prvků, které usnadní přepravu zdravotně znevýhodněných občanů. Je naším cílem, aby se nám podařilo proces realizace tohoto projektu co nejdříve zahájit,“ konstatoval Jaroslav Drozd. Jak dále informoval, ve Zlínském kraji je momentálně k dispozici 50 procent bezbariérových stanic v železniční dopravě, přičemž mezi nejlépe vybavené patří nádraží v Kroměříži, Bystřičce, Napajedlech, Otrokovicích a Starém Městě. Nejlepším bezbariérovým řešením veřejné dopravy se může v kraji pochlubit Dopravní společnost Zlín – Otrokovice, která má k dispozici 63 procentní podíl nízkopodlažních vozidel veřejné dopravy a výrazně tím jde příkladem jiným dopravcům.
Podle Kateřiny Červinkové z Vládního výboru pro zdravotně postižené patří Zlínský kraj v celorepublikovém kontextu k předním regionům, které se aktivně snaží o zlepšení podmínek života lidí se ztíženou mobilitou.
Mezi osoby s omezenou schopností pohybu patří zejména lidé na vozíčku, lidé pokročilého věku, těhotné ženy, osoby postižené zrakově nebo sluchově, ale také občané doprovázející dítě do tří let (ať již v kočárku nebo bez kočárku), případně doprovázející člověka s mentálním postižením.

# Není chyba odborů, že materiály pro tripartitu mají nedostatky
18.6.2012  

Zdravotnické noviny - ZDN  str. 09  Události,fakta,názory

red
Zeptali jsme se… Ing. Ivany Břeňkové, místopředsedkyně Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče ČR (OSZSP) a vedoucí tripartitní skupiny pro zdravotnictví
O aktuálním stavu plnění memoranda o úpravě poměrů ve zdravotnictví, které bylo jedním z bodů jednání pracovního týmu pro zdravotnictví Rady hospodářské a sociální dohody 31. května, jsme informovali již v ZN č. 24. O dalších bodech programu zdravotnické tripartity jsme hovořili s I. Břeňkovou.

* Představitelé OSZSP a Národní rady osob se zdravotním postižením ČR (NRZP) již několikrát zveřejnili své připomínky k návrhu nařízení vlády o časové a místní dostupnosti zdravotní péče. Zohlednilo je při jednání ministerstvo?

Návrh měl být podle předchozí dohody ze 4. května upraven podle ministerstvem zpracované analýzy a před jednáním tripartity projednán. Ministerstvo však analýzu a předběžné projednání nestihlo. Odbory i zástupce NRZP odmítli dojezdové doby, které jsou sice stanoveny jako maximální, ale tento materiál bude zásadní pro tvorbu sítě ze strany zdravotních pojišťoven. S ohledem na zkušenosti s přístupem pojišťoven vůči poskytovatelům se dá očekávat, že maximální dojezdové doby se pro pojišťovny stanou dobou optimální. Zaměstnavatelé s materiálem nesouhlasili z opačného důvodu - upozornili na možný růst nákladů zdravotních pojišťoven pro zajištění dojezdových dob. Náměstek ministra Nosek sdělil, že materiál projde do 30. června vypořádáním připomínek. Sociální partneři požadovali analýzu, na základě které byl návrh nařízení vlády zpracován.

* K čemu se dospělo ohledně návrhu věcného záměru zákona o zdravotních pojišťovnách?

Náměstek Nosek předpokládá projednání vládou a očekává zadání další práce na paragrafovém znění. Zaměstnavatelům i odborům vadí navrhovaná přemrštěná kontrola, zaměstnavatelé materiál označili za nejhorší variantu a doporučili, aby do vlády předložen nebyl. Odbory nesouhlasily s funkcí jednoho inkasního místa pro výběr pojistného na zdravotní pojištění, nesouhlasí ani se zavedením nominálního pojištění. Sociální partneři upozornili na absenci řešení ztráty založené dceřiné společnosti. V návrhu je mimo to nesmyslně omezené funkční období ředitele, nejasné je, jak budou voleni zástupci do dozorčích rad. Zdá se, jako by někdo do původního návrhu věcného záměru vložil nelogická ustanovení.

* V jaké fázi je projednávání věcného záměru zákona o univerzitních nemocnicích?

Materiál bude předložen na jednání vlády do 30. června. Odborový svaz ovšem vidí zpracování zákona a převedení fakultních nemocnic na univerzitní jako zbytečné, neřešící hlavní cíl změny, například dvojkolejnost pracovních poměrů zaměstnanců nebo podíl vysokých škol na nákladech univerzitních nemocnic při výuce. Počty zástupců zaměstnanců do správní rady jsou stanoveny tak, aby zaměstnanci neměli rozhodující hlas v žádném ze zásadních bodů při jejím rozhodování. Odbory nesouhlasí ani se změnou systému odměňování. Zaměstnavatelé vyjádřili námitky k povinnosti zdravotních pojišťoven uzavírat s univerzitními nemocnicemi smlouvy. Některé zásadní připomínky ministerstvo akceptovalo, například nakládání s nepotřebným majetkem bude řešeno tak, aby se nepotřebný majetek vždy vracel do vlastnictví státu.

* MUDr. Ferdinand Polák, náměstek ministra pro zdravotní péči, pro ČT24 uvedl, že odbory šly na jednání s jednou univerzální odpovědí, která zněla ,zásadně tento bod odmítáme‘. Souhlasíte s tímto názorem?

Přestože se sociální partneři na všech bodech neshodli, neměli stejná stanoviska a byli k sobě kritičtí, sdělili si názory ke všem projednávaným bodům. Bylo velice jednoduché, provokativní a nadřazené sdělit tisku, že odbory už přišly na jednání s cílem vyjádřit ke všem bodům jasné ne. Odboráři přišli připraveni k diskusi, není naše chyba, že materiály mají své slabé stránky a nedostatky.

# Úřady práce začnou rozdávat sKarty. Dosáhne na dávky snáz exekutor?
18.6.2012  

penize.cz  str. 00  Co se děje

Výplata sociálních dávek v Česku se otřese v základech. Změny se dotknou milionu domácností. Na konci června začnou úřady práce rozdávat sociální karty. ….. Rodičovský příspěvek, příspěvek na bydlení, podpora v nezaměstnanosti, podpora pro zdravotně postižené, dávky v hmotné nouzi, dávky pěstounské péče a řada dalších dávek, včetně těch jednorázových typu porodného a pohřebného – to všechno bude stát nově vyplácet prostřednictvím sKarty. Výjimku tvoří z dávek jen mateřská a nemocenská, u kterých se (alespoň prozatím) nic nemění.
Pokud kteroukoli ze jmenovaných dávek pobíráte, očekávejte, že vám může už brzy ve schránce přistát pozvánka z úřadu práce (ačkoli – nejprve se prý budou karty vydávat čerstvým příjemcům dávek). Jakmile kartu dostanete a přijde vám k ní PIN, stanete se kolečkem v soukolí, které roztáčí ministerstvo práce a sociálních věcí společně s Českou spořitelnou – právě ona totiž bude sKarty vydávat a jejich účty spravovat.
sKarta bude (s několika omezeními) fungovat podobně jako běžná platební karta. Účet u České spořitelny však nebude mít zdaleka všechny funkce klasického účtu, nebudete si tam například moci posílat peníze odjinud a nedostanete k němu internetové bankovnictví. Podrobnosti o „vychytávkách“ i nedomyšlenostech sKarty najdete v článku, který jsme jí nedávno věnovali:

Revoluce ve výplatách dávek se blíží!
……. Dokud chodí sociální dávky složenkou, mají alespoň u části z nich zaručeno, že na ně nedosáhne exekutor. Pokud ale sKarta bude fungovat jako běžný bankovní účet, vyvstává otázka, zda ho také nemůže exekutor běžným způsobem zablokovat a peníze z něj zabavit. První hojně diskutovaná otázka posledních dní tedy zní: budou moci příjemci sociálních dávek sKartu odmítnout a k vyplácení dávek nadále využívat složenky? Druhá vzrušeně diskutovaná otázka pak logicky následuje: Jak bude sKarta fungovat ve vztahu k exekucím? …..
Obě otázky jsme adresovali všem třem zásadním aktérům celé akce: ministerstvu práce a sociálních věcí, které projekt sKarty vymyslelo, České spořitelně, která vyhrála výběrové řízení na jeho realizaci, a Generálnímu ředitelství Úřadu práce – právě úřady práce totiž dnes mají vyplácení sociálních dávek v Česku pod palcem.

U lidí, kteří chtějí i nadále dostávat dávky složenkou, vzbudila v poslední době rozruch hlavně Česká spořitelna. Z webu, který k sKartě v květnu spustila, totiž vyplynulo, že vyplácení dávek složenkami definitivně odzvonilo. Následně se banka navíc v médiích nechala slyšet, že ve smlouvě, kterou podepsala s ministerstvem, se o možnosti využívat složenky vůbec nemluví. Když jsme se ale před pár dny na možnost využívání složenek zeptali, zástupci banky už příliš sdílní být nechtěli. Tisková mluvčí Helena Matuszná odpověděla jen stručně: „Obraťte se, prosím, na ministerstvo práce a sociálních věcí.“ …..
„Předpokládáme, že primárně a v naprosté většině budou pro výplatu dávek používány sKarty. Každý případ se ale rozhoduje individuálně, pokud existují objektivní příčiny, proč dávku tímto způsobem vyplatit nelze, budou moci být použity jiné způsoby výplaty dávky. Děje se tak podle aktuálního metodického pokynu k dané problematice. Pokud nastane případ, kdy klient trvá na nadstandardní službě, i přes nesporné výhody využití funkcí karty, budou s ním v rámci poradenství probrány další možnosti včetně případného využití poštovních poukázek, ovšem jako placená služba,“ sdělila nám mluvčí ministerstva Viktorie Plívová.
Mladá fronta Dnes minulý týden přinesla informaci, že Generální ředitelství Úřadu práce, dalo jednotlivým úřadům jednoznačnou instrukci: pro výplatu dávek používat výhradně sKartu. …… 
Je tedy pravděpodobné, že ministerstvo i úřady práce budou tlačit na to, aby složenky ze systému vyplácení dávek naprosto vymizely. …… 
Přijměme tedy předpoklad, že se podaří ministerstvu složenky s dávkami úplně zapudit. Bude vám moci sKartu a peníze na jejím účtu zablokovat exekutor?
Když jsme se na fungování sKarty ve vztahu k exekucím zeptali v České spořitelně, dorazila opět šalamounská odpověď: „Česká spořitelna bude provádět exekuce za předpokladu, že právní úprava nestanoví něco jiného. MPSV vyvíjí maximální úsilí, aby tyto finanční prostředky exekuci nepodléhaly,“ sdělila nám tisková mluvčí. Pokud ovšem platí, co Česká spořitelna uvádí na webu k sKartám, tedy že k „platebním účtům s sKartou se Česká spořitelna bude chovat stejným způsobem jako k jiným již nyní vedeným účtům,“ znamená to, že je exekutor bude moci nechat obstavit a vyčerpat z nich peníze až na částku odpovídající dvojnásobku životního minima. ….. 
Stejnou otázku jsme směrovali také na ministerstvo práce a sociálních věcí. „Sociální dávky, které vyplácí Úřad práce ČR a ze kterých lze provádět exekuce, jsou dávky státní sociální podpory, které jsou vypláceny opakovaně, tj. rodičovský příspěvek, přídavek na dítě, odměna pěstouna, příspěvek na úhradu potřeb dítěte v pěstounské péči. Dávky pomoci v hmotné nouzi a dávky pro osoby se zdravotním postižením, včetně příspěvku na péči, jsou výkonem rozhodnutí nepostižitelné. Výplata těchto dávek prostřednictvím karty sociálních systémů bude zajištěna v souladu s uvedeným,“ uvedla mluvčí ministerstva Viktorie Plívová. „Účet, ke kterému je vázána karta sociálních systémů, je účtem technickým,“ dodává. To by snad znamenalo jeho nedotknutelnost pro exekutora a rozpor s výš citovaným vyjádřením České spořitelny.
Každopádně by to ale neznamenalo, že exekutor nedosáhne na žádné dávky. Pokud se exekutor obrátí na plátce dávky, tedy úřad práce, postupuje se podle občanského soudního řádu stejně jako dosud. Dlužníkovi se z dávky sráží určitá stanovená částka, ta se nepoukazuje příjemci dávky, ale jeho věřiteli na základě exekučního příkazu. „Stanovení výše srážek je upraveno jednak občanským soudním řádem, jednak nařízením vlády č. 595/2006 Sb., o nezabavitelných částkách. Konstrukce výpočtu tzv. ‚nezabavitelné částky‘, která nesmí být povinné osobě při výkonu rozhodnutí sražena, vychází ze dvou parametrů – částky životního minima a z normativních nákladů na bydlení. sKarta je platební kanál, který je implementován do všech potřebných systémů, které jsou v rámci úřadů práce provozovány,“ uvedla dále mluvčí. V případě exekucí se tak podle ní nic nemění. „Mohou se exekutovat pouze dávky, u kterých to dovolují platné právní předpisy (dávky státní sociální podpory, které jsou vypláceny opakovaně), jiné dávky nikoli. V případě jejich exekuce musí příjemci dávek zůstat nezabavitelná částka,“ ujistila nás mluvčí ministerstva.
…… Mluvčí generálního ředitelství Jiří Reichl však své odpovědi pravděpodobně nejprve konzultoval na ministerstvu. Dorazila nám od něj totiž jen stručná odpověď: „Kolegové z MPSV Vám již odpověděli, proto považuji Vaše dotazy za již zodpovězené.“ …… 
Reakce České spořitelny i Generálního ředitelství úřadu práce dokazují, že obě instituce, které se mají na provozu sKaret podílet, zatím trochu tápou a raději se schovávají za ministerstvo, aby svým vyjádřením „nešláply vedle“. Potvrzuje to ostatně mediální obraz celé situace z posledních týdnů: odpočítávají se dny do spuštění celého projektu, ale jeho hlavní aktéři si zatím sami nejsou jistí, jak přesně bude v reálu fungovat. Pokud můžeme spoléhat na ujištění ze strany ministerstva, rozsáhlejších exekucí než dosud se dlužníci bát nemusí. I když to tak trochu vypadá, jako by se tu cosi hasilo na poslední chvíli...


# Vydávání sociálních sKaret proběhne bez problémů
19.6.2012  
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Jiřina SOUČKOVÁ, moderátorka
Vydávání sociálních sKaret úřady práce proběhne bez problémů. V našem studiu to Václavu Moravcovi řekl ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek. Bankovní sKarty budou od července vydávat úřady práce a plastové kartičky budou jedinou cestou, jak se prostřednictvím bankomatů České spořitelny k sociálním dávkám dostat. To pro rádio Impuls ostře kritizuje předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
Už mně to leze na nervy. Nedodržují slovo. Tady žijí tisíce, desetitisíce lidí, kteří nemají bankovní konta, bankomaty jsou nepřístupný, tam se člověk na vozíku a tak dále vůbec nedostane. Toto prostě není důležitý. Důležitý je ten kšeft.

Jiřina SOUČKOVÁ, moderátorka
Podle Krásy ministr Drábek porušuje dohodu. Postiženým prý slíbil, že zůstane možnost dostávat sociální dávky dál prostřednictvím poštovní poukázky. Krása odhaduje, že problém se týká statisíce lidí.

# Příspěvek na péči pobírají stále více lidé s vyšším stupněm závislosti
19.6.2012  
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PRAHA (MEDIAFAX) - Mezi roky 2007 a 2010 se zvětšil podíl občanů, kteří pobírají příspěvek na péči v třetím a čtvrtém stupni závislosti. Vyplývá to ze šetření, které prováděl Výzkumný ústav práce a sociálních věcí, řekl v úterý jeho ředitel Ladislav Průša.
Podíl příjemců příspěvku na péči (PnP) ve třetím stupni závislosti vzrost o 4,1 procentního bodu na 19,6 procenta, ve čtvrtém stupni o 4,7 procentního bodu na 12,4 procenta. Naopak klesl podíl v prvním stupni (o 4,9 procentního bodu na 38 procent) a ve druhém (o 3,8 procentního bodu na 30 procent). 
Podle Průši jde míru závislosti správně určit pro seniory nebo pro zdravotně postižené jedince. "Mám velké pochybnosti, že jsou objektivně stanovená kritéria závislosti pro osoby mentálně handicapované, pro nevidomé a pro duševně nemocné," řekl na přednášce, kterou pořádala Asociace poskytovatelů sociální péče. Podle něj by stačil pro tyto skupiny obyvatel stálý dohled. To, že Česká republika vyplácí PnP pouze ve finanční podobě, je podle něj prakticky evropský unikát. 
Navíc dvě třetiny lidí nevyužívají PnP na činnosti, pro které byl zřízen, kupují si za něj léky, nebo platí dopravu.
Podle stupně závislosti dostávají lidé peníze od státu, pokud spadají do prvního stupně 800 korun, dále pak 4 000, 8 000, osobám s nejvyšším postižením přispívá ministerstvo 12 tisíci korunami.

# Přijdeme kvůli sKartě o sociální dávky? Lidé v exekuci se bojí
19.6.2012  
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Alena Hechtová
Již jen pár týdnů zbývá do okamžiku, kdy začne stát vydávat takzvanou sociální kartu. Dostanou ji všichni příjemci sociálních dávek včetně podpory v nezaměstnanosti nebo rodičovského příspěvku, výjimkou zůstanou jen důchody a nemocenské dávky. Z novinky mají velké obavy lidé v exekuci. Obávají se toho, že jim exekutoři budou moci vzít více než dosud.
……..
sKarta jako jednodušší cesta k sociálním dávkám?
….. návrh exekuce na většinu sociálních dávek vloni zamítl Senát, na peníze z sKarty se exekutoři už ovšem dostat mohou.
……..

Ministerstvo uklidňuje: Nic zásadního se nezmění 
“Sociální dávky, které vyplácí Úřad práce ČR, a ze kterých lze provádět exekuce, jsou dávky státní sociální podpory, které jsou vypláceny opakovaně. Tedy rodičovský příspěvek, přídavek na dítě, odměna pěstouna, příspěvek na úhradu potřeb dítěte v pěstounské péči. Dávky pomoci v hmotné nouzi a dávky pro osoby se zdravotním postižením, včetně příspěvku na péči, jsou výkonem rozhodnutí nepostižitelné. Výplata těchto dávek prostřednictvím sKarty bude zajištěna v souladu s uvedeným. Účet, ke kterému je vázána sKarta, je ale účtem technickým. Při exekuci z výše uvedených sociálních dávek se proto postupuje podle občanského soudního řádu výlučně formou srážek ze mzdy a jiných příjmů,“ vysvětlila ParlamentnímListům.cz Táňa Kozelková z tiskového oddělení ministerstva práce a sociálních věcí.

Odkázala poté na webové stránky MPSV (socialnireforma.mpsv.cz/cs/).
Tam se dají najít i detailnější odpovědi. Pokud však zůstaneme u exekucí, je zde zdůrazněno, že povinnému (člověku v exekuci) se z dávky sráží určitá stanovená částka, kterou plátce jiného příjmu (v těchto případech ÚP ČR) poukazuje místo příjemci dávky oprávněnému (tj. věřiteli) na základě exekučního příkazu.
“Konstrukce výpočtu tzv. “nezabavitelné částky“, která nesmí být povinné osobě při výkonu rozhodnutí sražena, vychází ze dvou parametrů - částky životního minima a z normativních nákladů na bydlení,“ uvádí se dále na webu MPSV.
Vše bude nadále podle práva, exekutoři budou moci jen na některé dávky
Vyplývá z toho tedy, že v případě exekucí by se v podstatě nadále nic měnit nemělo. Mohou se exekuovat pouze dávky, u kterých to dovolují platné právní předpisy (dávky státní sociální podpory, které jsou vypláceny opakovaně), jiné dávky nikoli. V případě takovéto exekuce musí vždy příjemci dávek zůstat nezabavitelná částka.
……..


