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Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR dnes podepsalo smlouvu s vítězem obchodní soutěže o nejvhodnější návrh na uzavření smlouvy o zajištění administrace výplaty nepojistných dávek a dávek z oblasti státní politiky zaměstnanosti a provozování karty sociálních systémů. Stala se jím Česká spořitelna, a.s., která začne od konce června 2012 vydávat karty sociálních systémů, tedy tzv. sKarty.
Karta bude mít tři základní funkce: identifikační, autentizační a platební. Příjemcům dávky usnadní jejich čerpání, zjednoduší administrativu a sníží náklady státu. Bude možné s ní platit v obchodě, vybrat dávky z bankomatu nebo přeposílat peníze na soukromý účet. Karta umožní přesunout sociální dávky do bezhotovostního styku, takže oprávněný úředník bude moci okamžitě zjistit, které dávky pobírá jeden konkrétní člověk.
Nad rámec zadávacích podmínek uvedených v obchodní soutěži bude zřízen informační portál pro podporu platebních funkcí karty, který oprávněným osobám zdarma poskytne detailní informace o stavu účtu a umožní sledování uskutečněných obratů. Pro zvýšení komfortu oprávněných osob byla také prodloužena doba platnosti karty na 4 roky. Vydávání karet sociálních systémů bude zahájeno do 30. června letošního roku, očekáváme, že v roce 2012 bude vydán nejvýše 1 mil. karet.

Základní informace o sKartě
- sKartu budou vydávat úřady práce.
- Informaci o tom, že si kartu může vyzvednout, zašle klientovi úřad práce dopisem.
- Dostane ji každý, kdo bere některou ze sociálních dávek (kromě důchodů a nemocenského).
- Klient ji bude předkládat při každé návštěvě úřadu práce.
- Vydání karty i vedení účtu je zdarma.
- Ke každé sociální dávce je možný jeden výběr z bankomatu ČS zdarma nebo jeden bezhotovostní převod zdarma.
- Platba kartou v obchodě a možnost zjistit zůstatek účtu v bankomatu ČS budou také zdarma.
- Fungovat bude jako normální platební karta, ale platit s ní budou muset povinně jen lidé, u nichž je podezření na zneužívání sociálních dávek.
- S kartou nebude možné platit v baru nebo herně (neumožní to jejich terminály, které nebudou autorizované ministerstvem práce).
- Na kartě bude uvedeno její číslo, jméno a příjmení držitele, identifikační číslo v systému Ministerstva a platnost karty. V případě speciální karty, která bude sloužit jako průkaz osoby zdravotně postižené, bude navíc fotografie držitele, stupeň zdravotního postižení a datum narození.

Lidem se zdravotním postižením nahradí karta průkaz
Karta bude sloužit i jako průkaz osob se zdravotním postižením (TP, ZTP a ZTP/P). S ní budou moci čerpat stejné výhody jako dnes při předložení papírového průkazu. Původní papírové průkazy zůstanou v platnosti do data uvedeného na zadní straně průkazky včetně výhod, které se na ně vážou, ale nejdéle do 31. prosince 2015. A to i tehdy, pokud mají vyznačenou platnost “trvale - bez omezení“. Po datu platnosti průkazky uvedeném na zadní straně je nutné se podrobit novému lékařskému posouzení zdravotního stavu, který se ovšem posuzuje již podle nových kritérií.
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ČT24
Litoměřice/Praha/Ostrava – Tři týdny po spuštění nového systému vyplácení sociálních dávek varují zaměstnanci Úřadů práce ČR před hrozícím kolapsem. Nový systém, který k 1. lednu zavedlo ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV), podle nich nefunguje správně a obsahuje řadu chyb, což výplatu dávek zdržuje, ne-li znemožňuje. Vyplaceny přitom musí být nejpozději do konce měsíce.
Na tristní situaci na úřadech práce, jež s novým rokem prošly výraznou restrukturalizací a přešly na nový, nevyhovující systém, upozornili odboráři z litoměřického a ostravského ÚP. Ve svém dnešním prohlášení apelují na představitele MPSV, vlády, Parlamentu i prezidenta republiky, aby zjednali nápravu. V opačném případě hrozí trestním oznámením a žádostí o demisi ministra práce a sociálních věcí Jaromíra Drábka. Situace je totiž podle nich "naprosto nestabilní" a celá instituce se nachází "v troskách".

Jádro pudla? Nový program plný chyb
Od Nového roku přešly na úřady práce úkoly, jež dosud zastávaly sociální odbory městských úřadů. ……. V souvislosti se změnou kompetencí došlo také ke změně systému, podle kterého se dávky vyplácí. Ten ovšem nefunguje tak, jak má, mj. proto, že ministerstvo od jeho výrobce neobjednalo všechny potřebné funkce. "Ani po třech týdnech od spuštění není možné s programy řádně pracovat," upozorňují ve svém prohlášení odboráři. "Jsou objevovány chyby, které jsou naprosto zásadní, a zjišťujeme, že funkce, které jsou naprosto nezbytné pro řádný pracovní výkon, aplikace ani neobsahují, neboť nebyly naším zaměstnavatelem od tvůrců aplikací ani požadovány."

Víkendy a přesčasy - jediná šance, jak změny stihnout
Pro zaměstnance úřadů práce přechod na nový systém znamená mnohahodinové přesčasy i práci o víkendu. Zadat do něj totiž musí údaje, které původní software již obsahoval. Jedině tak ovšem mohou zpoždění vyplácení dávek zabránit. …… Na přechod na nový software prý zaměstnanci nebyli dostatečně připraveni a chyběl i jeho zkušební provoz.
Od ledna měly ÚP vyplácet dávky pouze složenkou, nebo převodem na účet. Nyní však hrozí, že dávky budou klientům předávat v hotovosti a ještě se zpožděním. Odboráři proto žádají i o to, aby byl v čase vyplácení umístěn na pracoviště úřadů práce antikonfliktní tým, který by zabránil klientově případné agresi. Zároveň požadují, aby v hotovosti z bezpečnostních důvodů vypláceli částky pouze v řádech tisícikorun. Odboráři žádají i psychologickou pomoc pro úředníky. Když se tak nestane, dojde prý až na trestní oznámení.

Drábek nedostatky bagatelizuje
Ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek kritiku nového systému soustavně odmítá s tím, že funguje a že se jedná o mediální kampaň. …….. O zádrhelech v systému ministerstvo ví, ale bagatelizuje je. "Když se nasazuje nový systém, tak ho můžete testovat, kolikrát chcete. Ale ve chvíli, kdy se tam přihlásí tisíc lidí, tak se objeví nedokonalosti, které je třeba doladit," tvrdí ministr. K restrukturalizaci systému sociální politiky přistoupilo ministerstvo s vidinou úspor ve výši 800 milionů korun, a to zejména proto, že se sjednotí výplatní místo.
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tisková zpráva
Prohlášení odborové organizace Úřadu práce ČR, Kontaktní pracoviště Litoměřice a Ostrava 

Členové odborové organizace ÚP ČR KoP Litoměřice a Ostrava jsou silně znepokojeni tím, co se od ledna 2012 děje na kontaktních pracovištích Úřadu práce ČR. Přestože, jak pan ministr Drábek, tak další čelní představitelé ministerstva práce a sociálních věcí a Úřadu práce ČR v médiích neustále tvrdí, že stav je naprosto standardní, zaměstnanci vykonávající práci pro tento resort jsou naprosto opačného názoru.
Situace na pracovištích ÚP ČR je od dubna 2011, kdy tento superúřad vznikl, naprosto nestabilní. Instituce, která víc než 20 let zajišťovala služby zaměstnanosti a od roku 2004 i agendu státní sociální podpory, je naprosto v troskách. Od dubna v podstatě nejsme schopni řádně naplňovat cíle, které tento úřad ze zákona má. Vznikem tohoto úřadu se prioritou staly naprosto jiné věci, než je poskytování služeb klientům, kteří jsou ve většině případů v obtížné sociální situaci. Centralizovaným vedením nedošlo ke zjednodušení výkonu státní správy, ale naopak k obrovskému rozvratu fungování veškerých činností, které má tento úřad zajišťovat. Naším zaměstnavatelem nejsou zajištěny základní podmínky pro možnost řádného výkonu služeb pro veřejnost.
Již v srpnu loňského roku jsme důrazně upozorňovali na to, že MPSV svými kroky rozbíjí bez problému fungující instituci, že důvodem připravované sociální reformy nejsou úspory a zájmy občanů, ale zájmy vedoucích představitelů MPSV. V té době jsme reálně zažívali pouze přípravu na zásadní změny, které měla reforma přinést. Již v té době byla situace na našich pracovištích velice tragická - snižování platů, propouštění, zcela nejasná představa o dalším vývoji, rozvrat všeho do té doby fungujícího, změny ze dne na den. 
Od ledna letošního roku však zažíváme sociální reformu „v přímém přenosu". Naše pracoviště již opustila pěkná řádka odborníků, kteří své práci rozuměli, většina z důvodu nadbytečnosti, jiní již prostě nemohli snést to, co se na úřadech práce děje. Přesto, že většina zaměstnanců upozorňovala ať otevřeně, či skrytě (ze strachu ze ztráty zaměstnání) na to, že plánované změny nemohou přinést slibované úspory a už vůbec ne zefektivnění vykonávaných činností, málokdo byl ochoten nám naslouchat. V těchto dnech se však nejhorší scénáře naplnily.
Přechodem činností, které dříve zajišťovaly městské úřady, se situace, která byla již v loňském roce těžko udržitelná, ještě zhoršila a dnes skutečně dochází k tomu, že je reálně ohrožena nejenom výplata dávek vyplácených v minulosti úřadem práce, ale i dávek hmotné nouze a příspěvků pro občany zdravotně postižené.
Od ledna jsou zaměstnanci ÚP ČR nuceni pracovat s aplikacemi, které nesplňují základní předpoklady pro řádnou administraci činností, které má tento úřad zajišťovat. Spuštění těchto programů nepředcházel testovací provoz, zaměstnanci nebyli řádně proškoleni. Chyby těchto aplikací jsou odstraňovány „za pochodu", ale ani po třech týdnech od spuštění není možné s programy řádně pracovat. Jsou objevovány chyby, které jsou naprosto zásadní a zjišťujeme, že funkce, které jsou naprosto nezbytné pro řádný pracovní výkon, aplikace ani neobsahují, neboť nebyly naším zaměstnavatelem od tvůrců aplikací ani požadovány. To již samo o sobě svědčí, jakým způsobem a jací odborníci celou sociální reformu připravovali. Pravděpodobně se nikdo dostatečně nezajímal o to, jak zajišťování agend na ÚP probíhá. Jediným zájmem MPSV pravděpodobně bylo nasazení aplikací v co možná nejbližším termínu bez ohledu na to, co to způsobí. V zájmu koho probíhá reforma tak překotně je otázkou, ale zájem občanů to rozhodně není. 
Naším zaměstnavatelem nejsou zajištěny základní pracovní podmínky. V zájmu toho, aby veřejnost neměla důvod ke kritice nového systému, jsou zaměstnanci nuceni pracovat nad rámec stanovené pracovní doby, o víkendech a v případě výplaty dávek v hotovosti i bez dostatečného bezpečnostního zajištění. Řízení činností probíhá naprosto chaoticky, není zajištěn servis v oblasti řádného proškolení, technické podpory a časového prostoru pro plnění pracovních úkolů. Zaměstnanci jsou vystaveni obrovskému psychickému tlaku, kdy se na jedné straně snaží vyhovět klientům a na straně druhé k tomu nemají dostatečné prostředky. Bohužel jsou to oni, kteří stojí tváří v tvář občanům a mnohdy nejsou schopni adekvátně odpovídat na jejich dotazy, protože ani samo MPSV odpovědi na jejich dotazy nezná. Kuriózní situace, které nastávají na videokonferencích, jsou naprosto neuvěřitelné. Jsou podávány informace, které jsou vzápětí měněny, na spoustu dotazů nedostáváme odpovědi vůbec a odpovědi typu „toto se ještě řeší" jsou již pověstné. Klientům ale dost dobře nemůžeme odpovídat, že se něco teprve řeší, když jsou panem ministrem neustále ujišťováni, že vše probíhá naprosto bez problémů a informace o nefunkčnosti systému jsou pouze výmyslem.
Naprosto kuriózní je fakt, že přestože je sociální reforma realizována tímto tristním způsobem, jsou náměstkům pana ministra vypláceny statisícové odměny. Za co? Snad ne za to, že se sociální systém hroutí? Jak je možné, že za tak špatně odvedenou práci je ještě vyplacena odměna?
Z výše uvedených důvodů se obracíme jak na představitele MPSV, GŘ ÚP ČR, poslance a prezidenta ČR, tak i na média. Žádáme, aby byly zaměstnancům zajištěny adekvátní podmínky pro plnění jejich pracovních úkolů (funkční agendové aplikace, které budou na úrovni těch, se kterými jsme pracovali do konce roku 2011, řádné proškolení, jasná metodika). Pokud není možné zajistit funkčnost nových aplikací, žádáme, aby byl Ministerstvem práce a sociálních věcí zajištěn návrat k původnímu softwaru, který je schopen zajistit řádnou výplatu dávek. Dále žádáme, aby byl z důvodu neudržitelné situace na pracovištích zajištěn jak antikonfliktní tým pro klienty, tak psychologická pomoc pro zaměstnance, kteří jsou na pokraji psychického zhroucení. Tragické případy, které vyústily v těžké zdravotní problémy a dokonce i úmrtí na pracovišti, svědčí o tom, že situace je opravdu kritická. 
V souvislosti s již běžícím a i nadále plánovaným vyplácením v hotovosti žádáme o zastavení těchto praktik a omezení pouze na výjimečné případy v řádech tisíců korun.
Jsme nuceni trvat na splnění těchto základních podmínek pro řádný výkon státní správy, která je úřadům práce svěřena. V opačném případě jsme rozhodnutí řešit celou věc podáním trestního oznámení pro ohrožení výkonu státní správy a oslovením pana prezidenta s žádostí o odvolání ministra práce a sociálních věcí z důvodu rizika zhroucení sociálního systému České republiky. 

Členové odborové organizace při ÚP v Litoměřicích:
Kontakt: vyzva.2011@email.cz
Emil Rulf místopředseda tel: 950 133 324
Zdeňka Viciánová z.vici@seznam.cz
Stanislav Hylán hylan.stanislav@klikni.cz, tel: 950 133 318
Marcela Bartošová tel: 950 133 651 marc.bartosova@seznam.cz
Eva Pešková tel: 950 133 449 
Mgr. Lenka Špittová spitlenka@centrum.cz 
Iveta Tondrová tel: 950 133511
Marie Vonostránská tel: 950 133 515
Martin Pekař tel: 950 133 444
Mgr. Věra Šteflová tel: 95 0133 508
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Jan POKORNÝ, moderátor
Až jednu miliardu korun ročně by měl ušetřit stát díky takzvané sociální kartě, která začne postupně sloužit příjemcům všech podpor, dávek a příspěvků. Adresáty dávek v hmotné nouzi systém prý ohlídá, aby peníze nezneužívali. Smlouvu na dodávku karet dnes podepíše ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek z TOP 09 s Českou spořitelnou. Právě Jaromír Drábek je teď u telefonu v Ranním interview. Dobrý den, pane ministře. Takže jednu miliardu korun ročně, říkáte, že ušetří stát?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Ne, prosím, jedna miliarda ročně, to jsou úspory ze všech jednotlivých transakcí, které děláme v rámci transformace sociálního systému. To, co se týká přímo sociální karty, to je úspora, která vyplývá z elektronizace celé té agendy a měla by být přibližně 20 milionů korun měsíčně, tedy asi čtvrt miliardy ročně.

Jan POKORNÝ, moderátor
Čtvrt miliarda ročně, jestli to dobře počítám, to je víc než koruna. Narážím na to, že váš stínový kolega z ČSSD Škromach říká, že stát tímhle neušetří ani korunu a že je to výhodné jen pro Českou spořitelnu. Jak tomu oponujete?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
To si myslím, že je právo každé opozice kritizovat kroky vlády. Jde jen o to, jak vážné argumenty si opozice vybere. Tady je jasné, že to je umělá kritika, protože pokud stát nedá ani korunu za běh celého toho systému, za celou tíži těch nákladů na sebe bere Česká spořitelna jako vítěz toho výběrového řízení. Tak si myslím, že je to celkem dobrý počin, který prostě všem občanům České republiky a my jsme na něm pracovali hodně dlouho, už od 30. června minulého roku bylo na webu zveřejněno všechno, co se týká toho postupu při zavádění karty sociálního systému včetně podmínek výběrového řízení i včetně komunikace s jednotlivými uchazeči. Takže ten proces byl úplně otevřený a my jsme se snažili dosáhnout nejlepších podmínek pro naše klienty, tedy pro občany České republiky.

Jan POKORNÝ, moderátor
Ta karta bude sloužit i k identifikaci na úřadě u osob se zdravotním postižením, má plnit funkci průkazek TP, ZTP, ZTPP se všemi výhodami. Václav Krása, který zastupuje zdravotně postižené občany také s tou kartou příliš nesouhlasí. Co říkáte jeho argumentům?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
My jsme o celé sociální reformě velmi pečlivě vyjednávali s Národní radou osob se zdravotním postižením i s řadou dalších organizací. My jsme přihlédli a zohlednili řadu těch argumentů, které se týkaly v tomto ohledu například využití karty označení těch log, které se týkají zdravotně postižených spoluobčanů. Já si myslím, že ten výsledek je nějakým kompromisem, a já si myslím, že první měsíce po zavedení karty ukážou, že i pro zdravotně postižené je to krok kupředu.

Jan POKORNÝ, moderátor
Jednou z funkcí té nové karty bude placení nebo výběr z bankomatů. Jak to bude s poplatky, zdarma máme jeden převod a jeden výběr. Bude to stejné v tomhle případě?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Ano, to je právě ta velká nabídka, výhodná nabídka vůči občanům, vůči klientům, že nebudou se muset starat o to, jakým způsobem si mají kde vyzvednout jaké dávky. Budou to mít prostě soustředěné na jednom účtě, když to řeknu velmi jednoduše. A tak jak jste řekl, jeden výběr každé dávky, to znamená nikoliv jednou měsíčně, jak se někde píše, ale když někdo pobírá těch dávek víc, tak výběr každé dávky nebo převod na jiný běžný účet, pokud někdo používá svůj běžný účet a každé placení při nákupu. To znamená, bez ohledu na počet placení při nákupu v každém měsíci při libovolném placení za odběr zboží.

Jan POKORNÝ, moderátor
Říká v Ranním interview Jaromír Drábek, ministr práce a sociálních věcí. Děkuji za rozhovor, na slyšenou.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Na slyšenou.
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Tereza TOMÁŠKOVÁ, moderátorka
Sociální dávky si lidé budou vybírat prostřednictvím speciální karty. Smlouvu na projekt dnes podepsalo ministerstvo práce s Českou spořitelnou. Takzvané S-karty mají sloužit nejen jako průkazky, ale i k výběru peněz z bankomatů či k placení. Ke každé sociální dávce bude měsíčně jeden výběr a převod peněz zdarma. Nad rámec původní dohody umožní Česká spořitelna držitelům sociálních karet i bezplatné elektronické bankovnictví.

Věra MASOPUSTOVÁ, redaktorka
Zavedení sociálních karet, které jsou součástí sociální reformy, kritizuje opozice. Podle ČSSD na nich vydělá především Česká spořitelna. Výhrady ke kartám mají i zdravotně postižení. Podle předsedy Národní rady zdravotně postižených Václava Krásy má karta smysl jen u lidí, kteří zneužívají sociální dávky.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady zdravotně postižených
Ostatní se chovají řádně, dostávají dávky, které pobírají léta, potřebují je k tomu, aby si zajistili pomoc, integraci a podobně. Vůbec nevíme, proč toto se dělá.

Věra MASOPUSTOVÁ, redaktorka
Ministr práce a sociálních věcí za TOP 09 Jaromír Drábek ale kritiku odmítá.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Pro klienty je to rozšíření nabídky a zvýšení komfortu, ani klienty, ani stát to nebude stát ani korunu. To si myslím, že je dostatečná jednoznačná odpověď.

Věra MASOPUSTOVÁ, redaktorka
První karty by měly úřady práce klientům předat v červnu. Věra Masopustová, Radiožurnál.
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Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
Ministerstvo sociálních věcí dnes podepsalo smlouvu s Českou spořitelnou ohledně plastových karet, přes které bude stát posílat příjemcům veškeré sociální dávky. Vedení příslušného resortu si od toho slibuje úspory a větší přehled. Omezen byrokracie prý přinese do rozpočtu zhruba čtvrt miliardy korun ročně. Proti kartám se ale od počátku vymezuje parlamentní levice, odbory a zástupci zdravotně postižených. V době internetových účtů jde prý pouze o zbytečné plýtvání veřejnými penězi. Já o tom budu mluvit s náměstkem ministra práce a sociálních věcí Vladimírem Šiškou. Dobrý večer. 

Vladimír ŠIŠKA, náměstek ministra práce a sociálních věcí
Dobrý večer. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
Pane náměstku, co všechno by taková karta měla umět? Jak bude fungovat? 

Vladimír ŠIŠKA, náměstek ministra práce a sociálních věcí
Tak ta karta je jedné úlohy standardně platební, to znamená, bude umět vyplácet dávky třemi způsoby a to buď přes bankomat, to je ekvivalent hotovostní platby, nebo převodem na účet, což je standardní metoda, anebo standardní platební funkci, tedy nákupem u obchodníka či nákupem služby. Dále bude karta plnit funkci autentizační, to znamená vstup do informačních systémů veřejné správy. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
I pro klienty? 

Vladimír ŠIŠKA, náměstek ministra práce a sociálních věcí
I pro klienty. Právě pro klienty. A třetím způsobem je karta identifikační, což se týká především průkazů ZTP pro zdravotně postižené. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
Když mluvíme o tom, že ulehčí práci úřadům, že zpřehlednění alespoň při vstupu do toho systému přehled i těm, kteří čerpají dávky od státu. Odkdy to bude fungovat? 

Vladimír ŠIŠKA, náměstek ministra práce a sociálních věcí
Tak my jsme, jak jste říkala, podepsali smlouvu dnes. A předpokládáme do konce prvního pololetí zahájení vydávání karet, přičemž dodavatel je schopen vydávat denně sedm až deset tisíc karet. Do konce roku bude vydáno zhruba milion karet. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
Pak už nebude možné se jiným způsobem dostat k sociálním dávkám? 

Vladimír ŠIŠKA, náměstek ministra práce a sociálních věcí
Jak jsem popsal ty tři způsoby, tak to jsou tři způsoby, kterými se budou platby vyplácet. A občan si bude moci vybrat, který z těch způsobů použije. Jediný rozdíl je v tom, v případě hmotné nouze, tak ze zákona má plátce právo určit způsob výplaty. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
To znamená, že potom to půjde i jinak, nějaký jiný způsob? 

Vladimír ŠIŠKA, náměstek ministra práce a sociálních věcí
No plátce může nařídit, že část platby půjde možno realizovat pouze nákupem u obchodníka a pouze část z toho výplatou hotovosti na bankomatu, tak jak se děje dnes. To znamená, dnes i občané mají v hmotné nouzi část v poukázkách a část dostanou v hotovosti. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
Kolik ten projekt stojí nebo kolik stát zaplatí České spořitelně? 

Vladimír ŠIŠKA, náměstek ministra práce a sociálních věcí
Stát České spořitelně nezaplatí ani korunu. Tento projekt nemá žádné nároky na veřejné finance a zároveň nemá žádné nároky na příjemce dávek. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
Kdo to tedy zaplatí? 

Vladimír ŠIŠKA, náměstek ministra práce a sociálních věcí
Česká spořitelna jako dodavatel systému zaplatí celý systém, zaplatí celou logistiku celého systému a obchodní model, předpokládám, a nejsem Česká spořitelna, předpokládám, že je stejný jako u ostatních platebních karet. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
To znamená, že výběr půjde pouze u bankomatů České spořitelny nebo u jiných to bude znevýhodněnější? 

Vladimír ŠIŠKA, náměstek ministra práce a sociálních věcí
Ve smlouvě a v zadání soutěže, která je mimochodem na našem webu, tak jsou zavedeny takzvané standardizované služby nebo základní služby, které jsou bezplatné. Patří mezi ně jeden výběr zdarma z bankomatu na dávku, jeden převod dávky na svůj účet zdarma a nákup u obchodníků není omezen, tedy je také zdarma. Pokud se týká výběru v jiných bankomatech, tak samozřejmě ty jsou zpoplatněny standardním ceníkem České spořitelny. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
Říká náměstek ministra práce a sociálních věcí Vladimír Šiška. Já zatím děkuji, ale zůstaňte, prosím, ještě na telefonu. Na druhé lince je předseda Národní rady zdravotně postižených Václav Krása. Dobrý večer. 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady zdravotně postižených
Dobrý večer. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
Pane Kráso, vy ten projekt sociálních karet kritizujete dlouhodobě. Z jakých důvodů? 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady zdravotně postižených
Tak především proto, že nic nepřináší občanům České republiky. Dneska mají všichni téměř účty a dávky šly normálně na jejich účet. Nevidím, proč má být prostředníkem Česká spořitelna. Část lidí dokonce si nechává posílat poštovní poukázkou peníze, protože u nich bankomaty nejsou, nemají si kde vybrat tyto prostředky. Takže já vůbec nevidím smysl toho, proč má občan, který má ze zákona nárok na nějakou sociální dávku, mít nějakou kartu a prostřednictvím České spořitelny inkasovat tyto dávky. Já se domnívám, že je to prostě především obchodní záměr, je to zvýhodnění jedné banky oproti druhým, protože ta banka samozřejmě bude mít vliv na klienty, kteří budou moci vybírat tyto dávky pouze u bankomatů České spořitelny. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
Nevěříte, že by to mohlo alespoň zpřehlednit ten systém i pro klienty, kteří čerpají peníze od státu? 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady zdravotně postižených
A já nevím v čem? Já beru také dvě dávky a dostávám je na svůj účet. A já nerozumím tomu, v čem by to mělo být, v čem by mělo být zpřehlednění. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
Už teď vám to připadá dostatečně přehledné. 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady zdravotně postižených
Jasně. Tak já tomu vůbec nerozumím. Prostě do dneška pobírám invalidní důchod třicet let a chodí mi na účet. Pobírám dva, tři, čtyři roky příspěvek na péči a chodí mi na účet. Já nevím, k čemu budu potřebovat kartu. Já si nehodlám měnit způsob výplaty, protože mně to vyhovuje na můj osobní účet, abych dostával takovéto dávky. Je to jednoznačně obchodní záměr, je to /nesrozumitelné/ pro Českou spořitelnu. A pokud je pravdou, co se šeptá, že se předpokládá, že za chvíli budou výplaty i důchodů přes sociální kartu nebo kartu sociálních systémů a že bude dokonce povinnost, tak je to obrovský /nesrozumitelné/ 450 miliard pro Českou spořitelnu a ta samozřejmě bude umět zhodnotit tyto finanční prostředky, bude s těmi klienty spolupracovat a tak dále. Já se divím, že ostatní banky jaksi neprotestují proti tomuto způsobu. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
Říká předseda Národní rady zdravotně postižených Václav Krása. Děkuji. Na shledanou. 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady zdravotně postižených
Na shledanou. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
Tak pane náměstku, slyšeli jsme ty výhrady, že je to zvýhodnění jediné banky a že v době, kdy má téměř každý tedy přístup k informacím na účtu, že je zbytečné něco takového podnikat. 

Vladimír ŠIŠKA, náměstek ministra práce a sociálních věcí
Tak k prvnímu problému bych řekl, že od června a i před tím jsme komunikovali celou soutěž. Jednak tedy se všema bankama, pořádali jsme semináře k této soutěži a pak jsme zveřejnili zadávací podmínky. Všechny banky se mohly přihlásit. My jsme je dokonce vyzývali k tomu, aby udělaly konsorcium. Přihlásily se banky do těch informačních částí. Nakonec z celé soutěže vyšel jeden vítěz. Máme to potvrzeno i Úřadem na ochranu hospodářské soutěže, takže této věci nerozumím. Pan Krása jistě nám osvětlí, co se šeptá. A pokud se týká toho, že lidé mají dneska účet a internetové bankovnictví, samozřejmě, že mají. Proto má i tu možnost si nechat ty peníze posílat na svůj účet, tak jako dosud, ale právě třeba pan Krása používá ještě průkazku zvláštních výhod, která prostě je na té kartě stejná. A možná on sám časem zjistí, že některé další služby, které mu karta umožní, například autentizace do informačních systémů, aby se mohl lépe obsloužit a nemusel chodit na úřad práce nebo na jiný úřad, mu bude vyhovovat, protože bude tu možnost prostě mít a bude ji mít zdarma. To jsou prostě ty výhody. A třetí věc je, s panem Krásou konkrétně jako s osobou jsme toto projednávali dlouhé hodiny. A všechny tyhlety věci jsme diskutovali a to, co povídá teď, se nikdy v jeho námitkách neobjevilo. To znamená, já to považuju za účelové jednání člověka, který již několikrát vystrašil své kolegy v organizaci nepravdami a možná i lhal. 

Veronika SEDLÁČKOVÁ, moderátorka
Tolik náměstek ministra práce a sociálních věcí Vladimír Šiška. Děkuji i vám. Na shledanou. 

Vladimír ŠIŠKA, náměstek ministra práce a sociálních věcí
Na shledanou. Dobrou noc. A za okamžik se zeptá Jiří Chum přímo vás, jestli považujete zavedení sociálních karet za dobrý nápad.

# Sociální karty
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moderátor
MPSV podepsalo s Českou spořitelnou smlouvu na sociální karty. Takzvané "S" karty mají sloužit nejen jako průkazky, ale k výběru peněz z bankomatů či k placení. Ke každé dávce bude jeden výběr a převod peněz zdarma. Nad rámec původní dohody umožní Česká spořitelna držitelům sociálních karet také bezplatné elektronické bankovnictví. Podrobnosti má Věra Masopustová.

Věra MASOPUSTOVÁ, redaktorka
Zavedení sociálních karet, které jsou součástí sociální reformy, kritizuje opozice. Podle ČSSD na nich vydělá především Česká spořitelna. Výhrady ke kartám mají i zdravotně postižení. Podle předsedy Národní rady zdravotně postižených Václava Krásy má karta smysl jen u lidí, kteří zneužívají sociální dávky. 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady zdravotně postižených
Ostatní /nesrozumitelné/ řádně dostávají dávky, které pobírají léta. Potřebuje je k tomu, aby si zajistili pomoc, integraci apod. Vůbec nevíme, proč toto se dělá.

Věra MASOPUSTOVÁ, redaktorka
Ministr práce a sociálních věcí za TOP 09 Jaromír Drábek ale kritiku odmítá. 

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Pro klienty je to rozšíření nabídky a zvýšení komfortu. Ani klienty, ani stát to nebude stát ani korunu. To si myslím, že je dostatečná a jednoznačná odpověď. 

Věra MASOPUSTOVÁ, redaktorka
První karty by měly úřady práce klientům předat v červnu.

# Sociální karty
24.1.2012  
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Moderátor
V době, kdy řada bank propouští a redukuje, tak si Česká spořitelna může mnout ruce. Dnes totiž s ministerstvem práce a sociálních věcí podepsala smlouvu na takzvané sociální karty. Ze státní pokladny k ní tak příští rok poputuje 86 miliard korun. Na karty by lidé měli začít dostávat všechny sociální dávky, příspěvky a podpory. Jaký by měl být další harmonogram vydávání plastikové kartičky, rádiu Česko popsal ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
To bude trvat několik málo měsíců. Já odhaduji ten časový horizont tak na tři, čtyři měsíce od té doby, kdy se podepíše smlouva na počátek vydávání těch karet sociálních systémů konkrétním, individuálně konkrétním klientům.

moderátor
Dnes ministr Drábek upřesnil, že první karty by Česká spořitelna měla dodat do konce června. Projekt od počátku provázela kritika opozičních stran, odborů, ale i rady postižených. Místopředseda ČSSD a stínový ministr práce a sociálních věcí Zdeněk Škromach kritizuje monopol, který získala jediná banka.

Zdeněk ŠKROMACH, místopředseda ČSSD
Kdo chtěl, tak má účet u kteréhokoliv bankovního ústavu a tam mu peníze chodily. Dneska vlastně tady bude na sociální dávky monopol České spořitelny.

moderátor
Podle Škromacha hrozí, že stejný model ministerstvo aplikuje také na výplatu důchodů. Podle ministra Jaromíra Drábka ale stát díky zavedení karet ušetří ročně miliardu korun. Ušetří podle něj ale také klienti.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Jeden výběr každé dávky, to znamená nikoliv jednou měsíčně, jak se někde píše, ale když někdo pobírá těch dávek víc, tak výběr každé dávky nebo převod na jiný běžný účet, pokud někdo používá svůj běžný účet a každé placení při nákupu, to znamená bez ohledu na počet placení při nákupu v každém měsíci libovolné množství placení za odběr zboží.

moderátor
Ministerstvo chtělo kontrakt uzavřít už loni, ale znemožnil to antimonopolní úřad, který zkoumal, zda je tender na zakázku v pořádku. Hostem Světa o jedné teď je Václava Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením. Pěkné odpoledne.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady se zdravotním postižením
Dobré odpoledne.

moderátor
Se zavedením karet počítá sociální reforma ministra Jaromíra Drábka, která začala tedy platit od ledna. Všechny dávky od státu teď vyplácejí úřady práce. Zaznamenali jste nějaké výraznější problémy?

Václav KRÁSA, předseda Národní rady se zdravotním postižením
Tak samozřejmě jsme zaznamenali problémy s výplatou dávek. Příspěvek na péči je zpožděn asi o týden, ty další dávky prakticky nejsou téměř vypláceny. Pokud jde o osoby se zdravotním postižením, protože vlastně je nový systém dávek a lidé si teprve o ty další dávky žádají teďko v lednu.

moderátor
A kromě těchto patálií, které už jste nějakým způsobem popsal, tak co vám na systému karet nejvíc vadí?

Václav KRÁSA, předseda Národní rady se zdravotním postižením
Tak já myslím, že je to úplný nesmysl. Každý má dneska účet nebo si nechává peníze posílat poštou. Já vůbec nevidím smysl těch karet, je to pouze privatizace, další privatizace veřejného prostoru, je to /nesrozumitelné/ pro Českou spořitelnu. Já bych jí vaším prostřednictvím vzkázal, když dostala takovou lukrativní zakázku od státu, tak že by měla aspoň upravit svoje provozovny tak, aby byly bezbariérové. Protože teď mi zrovna volal člověk z Náchoda, že tam je již dlouhodobě spořitelna, kam se vůbec nedostanou ti lidé, takže já tomu vůbec nerozumím, proč stát tady vytváří systémy, které jsou nadbytečné, protože stát prostě umí /nesrozumitelné/ ty peníze. 

moderátor
Vy také říkáte, že se neušetří, že naopak naroste byrokracie, ale proč by měla.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady se zdravotním postižením
Protože ten celý systém je podstatně byrokratičtější. Jestliže dříve byl příspěvek na benzin nebo na provoz motorového vozidla vyplácen jednou ročně, tak dneska je vyplácen dvanáctkrát ročně a přitom je ta částka poloviční proti výši částky z roku 2011. Dneska každý měsíc budou lidé, obdrží lidé dávku 400 korun, což z hlediska rozpočtu i těch, kteří jsou relativně chudí, tak je přece jenom už peníz, který není až tak podstatný. A toto se bude každý měsíc, to jsou prostě zbytečné věci, které vůbec nemusíme dělat, bysme nemuseli dělat.

moderátor
A když se na to podíváme z jiného úhlu pohledu, tak vy nevidíte vůbec žádné přínosy zavedení těch sociálních karet nebo byste přece jenom našel?

Václav KRÁSA, předseda Národní rady se zdravotním postižením
Já bych viděl tu sociální kartu jedině tehdy, a to je u lidí, kteří jsou v hmotné nouzi a evidentně ty dávky zneužívají.

moderátor
To je jediný případ, kdy by to bylo dobré?

Václav KRÁSA, předseda Národní rady se zdravotním postižením
Ano, to je místo poukázek, tak si myslím, že tady to má určitě logiku. Pak je to ale velmi omezený počet lidí a asi by to zřejmě pro Českou spořitelnu nebyl tak dobrý kšeft. Já jenom chci upozornit na to, že já jsem přesvědčen, že bude tlak, aby přes tyto karty sociální byly posílány i důchody. A pak ....

moderátor
O tom už mluvil Zdeněk Škromach před vámi.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady se zdravotním postižením
Já jsem o tom přesvědčen, protože ten první balónek už byl vypuštěn. A pak je to ale o objemu 450 miliard korun ročně. A mně se zdá, že tady někdo vytváří nerovné podmínky v bankovnictví. To má prostě široké dopady a mně to připadá poněkud zvláštní.

moderátor
A chystáte případně nějaké koordinované protestní akce, nebo už jste to takříkajíc vzdali?

Václav KRÁSA, předseda Národní rady se zdravotním postižením
Tak my proti tomuhle těžko můžeme protestovat. Ty zákony jsou přijaty. Ti lidé stejně tu kartu vlastně dneska nepotřebují. Protože já beru taky příspěvek na péči. Tak si nechám příspěvek posílat na svůj účet a ne na tu kartu. I když mi ji někdo vnutí, tak ji budu mít doma a používat ji nebudu. A argumenty, že nákup je zdarma, to je přeci na kartě normální dneska. To přeci, když máte svoji platební kartu a nakoupíte v obchodě, tak taky vám nikdo nic za to neúčtuje. Já tomu vůbec nerozumím. Tady se používají argumenty, které nejsou argumentem.

moderátor
Tolik předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása ve vysílání Rádia Česko. Děkujeme a na slyšenou.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady se zdravotním postižením
Na shledanou.

# Ministr Drábek podepíše s Českou spořitelnou smlouvu na sociální kartu
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Alena BRANTOVÁ, moderátorka
Ministr práce a sociálních věcí podepsal s Českou spořitelnou smlouvu na dodávku takzvané sociální karty, ministerstvo chce s její pomocí sjednotit výplatu všech podpor, dávek a příspěvků. Příjemci peněz v hmotné nouzi budou kartu povinně využívat k platbám, mělo by to omezit zneužívání státní pomoci. Zdravotně postiženým bude sociální karta sloužit jako průkazka zvláštních výhod, ti, co pobírají podporu s ní ale platit nemusí. Předseda Národní rady zdravotně postižených Václav Krása považuje službu za zbytečnou. 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady zdravotně postižených
Každý máme svůj účet a my nerozumíme tomu, proč máme mít ještě k tomu speciální kartu a převádět si to sami na účet. Nebo já nevím, jak to vůbec bude fungovat. Tento smysl karet má opravdu u lidí v hmotné nouzi, kteří ty dávky zneužívají a stát by chtěl mít kontrolu nad tím, jak tyto peníze jsou užívány, ale to je pouze minimum příjemců sociálních dávek, ostatní se chovají řádně, dostávají dávky, které pobírají léta, potřebují je k tomu, aby si zajistili pomoc, integraci a podobně, vůbec nevíme, proč toto se dělá.

# Auto ESA připravilo pro osoby se zdravotním postižením program Handycar
24.1.2012  

mediafax.cz  str. 00  

Společnost Auto ESA připravila pro osoby s těžkým zdravotním postižením program Handycar, který zvýhodňuje nákup kvalitních ojetých automobilů. …… Handicapovaným zájemcům o koupi vozu nabízí Auto ESA obsluhu v bezbariérovém prostředí, zprostředkování úprav řízení na místě, možnost získání zvýhodněného spotřebitelského úvěru, asistenční program zdarma či sníženou sazbu pojištění. ……..
Dalšími zvýhodněními pro handicapované zákazníky jsou překlenutí daně z přidané hodnoty, jejíž zaplacení firma vyřídí s příslušným finančním úřadem za kupujícího, či pojištění státního příspěvku na zakoupení automobilu. Součástí programu Handycar je i odborné poradenství a pomoc při výběru vhodného typu vozu v závislosti na druhu zdravotního postižení a předpokládaného vývoje onemocnění. Samozřejmostí je výkup staršího vozidla za hotové, nebo na protiúčet.
Program pro zdravotně handicapované řidiče nabízí i možnost zvýhodněného pravidelného či jednorázového servisu v servisním zařízení Auto ESA ……. Více informací o projektu lze nalézt na ….. www.handycar.cz .

# Dar musí zákonodárci přiznat až nad 56 tisíc
24.1.2012  

Právo  str. 02  Zpravodajství
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Sami poslanci oslovení Právem jsou nad kodexem v rozpacích. „Jsem skeptický, nedokážu si představit vynutitelnost. Víte, jak je to s vynutitelností i zákona. Známe případ nejmenovaného poslance, který odmítá zaplatit desetitisícovou pokutu, a co s tím? Je to prostě o přístupu lidí,“ řekl Právu v narážce na soc. dem. Davida Ratha Jan Čechlovský, který v pracovní skupině zastupuje ODS. 
„Za sebe, kodex pro svou práci poslance nepotřebuji,“ uvedl s tím, že ale snahu o jeho přijetí nebude shazovat. 

Výlety za hranici etiky 
Výlety placené lobbisty jsou za hranou etiky, tvrdí véčkařka Lenka Andrýsová i Čechlovský. „Proto jsme do návrhu dávali, aby poslanec nevyžadoval dary, protislužby ani jiná zvýhodnění,“ řekla poslankyně. Člen parlamentu takový dar může dnes přijmout, ale musí ho uvést v přiznání, pokud jeho cena převýší základní poslanecký plat, tedy 55 900 Kč. 
Za diskusi by podle poslankyně stálo určení hranice, kde jde o pozornost a kde již jde o snahu o ovlivnění chování politika. 
„Mám-li oběd s člověkem, odborníkem na nějakou oblast, nebo jdeme na kafe, přišlo by mi zvláštní, kdybych se s ním měla přetahovat, že to zaplatím já, obzvlášť když je to muž,“ dodala Andrýsová. 
Čechlovský se domnívá, že definování této hranice spíš předurčí pokus k neúspěchu. „Kde začíná a končí hranice lobbingu? Je špatné, když v rámci sociální reformy jedna ze skupin, která byla hodně slyšet, byla Národní rada zdravotně postižených?“ uvažuje poslanec. 
Kodexů v minulosti již vzniklo hodně. Nejdále byl před osmi lety místopředseda Sněmovny a ČSSD Lubomír Zaorálek. Vzal si ale na paškál mj. právě regulaci lobbingu, což se ukázalo jako nestravitelné sousto pro řadu poslanců a kodex spadl pod stůl. 
„Jsem proto k možnosti etického kodexu skeptický, jeho sílu bych nepřeceňoval. Nechci ani tu snahu snižovat, ale problém je někde jinde. Tato vláda selhává v základních problémech, nemá důvěru lidí, že chce bojovat proti korupci,“ uvedl Zaorálek, který zastupuje v pracovní skupině ČSSD. 

Co z návrhu vypadlo 
* zveřejnění všech smluv, které poslanec v souvislosti se svým mandátem uzavřel: tedy že dá nahlédnout, kdo a za kolik pro něho pracuje, kolik komu platí za ubytování v Praze, za poslaneckou kancelář ve volebním obvodu 
* zveřejnění toho, jak využívali poslanci náhrady, jaké zadali a zaplatili expertizy či co dělají jejich asistenti.

# Ministr Drábek podepíše s Českou spořitelnou smlouvu na sociální kartu
24.1.2012  
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Petr Kořínek, bre
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Všechny sociální dávky v Česku bude spravovat Česká spořitelna. Ze státní pokladny tak k ní poputuje příští rok 86 miliard korun. Smlouvu státu se spořitelnou podepíše dnes ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek. Lidé by měli takzvané sociální karty od spořitelny dostat na jaře. Každý bude mít všechny dávky soustředěné na jediném účtu.
Příjemci podpor, dávek a příspěvků začnou čerpat peníze prostřednictvím takzvané sociální karty od konce prvního pololetí. Všichni adresáti státní pomoci ji pak dostanou do konce roku. Hlavním cílem zavedení Karty sociálních systémů je podle MPSV větší účelovost a adresnost sociálních dávek a také modernizace celého systému. V současnosti jsou dávky vypláceny prostřednictvím třech různých úřadů a třemi různými platebními způsoby - hotovostně, poštovní poukázkou a bezhotovostně. 

Příjemci peněz v hmotné nouzi budou kartu povinně využívat k platbám. Zdravotně postiženým bude sociální karta sloužit jako průkazka zvláštních výhod. Ti co pobírají podporu, s ní ale platit nemusí. Lidé budou moci finanční prostředky čerpat převodem, výběrem z bankomatu, nebo platbou v obchodě. Ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek v Ranním interview Radiožurnálu vysvětlil, co bude pro nositele karty zdarma: „Jeden výběr každé dávky, tedy nikoliv jednou měsíčně, jak se někde píše, ale když někdo pobírá těch dávek víc, tak výběr každé dávky nebo převod na jiný běžný účet, pokud někdo používá svůj běžný účet. A každé placení při nákupu. To znamená bez ohledu na počet placení při nákupu v každém měsíci libovolné množství placení za odběr zboží.

„Podle Drábkova náměstka Vladimíra Šišky karta zabrání zneužívání dávek. „Co se týká omezení a povinnosti, v případě, že nejde o účelovou dávku, má klient volnou možnost využít jednu ze tří možností. V případě, že jde o účelovou dávku, v souladu zákonem určuje plátce způsob, jakým klient dávku užívá. To určení je podle individuální situace klienta. Stejně jako se dnes děje v hmotné nouzi, týká se to především hmotné nouze,“ přiblížil.

Předseda Národní rady zdravotně postižených Václav Krása považuje službu za zbytečnou. „Každý máme svůj účet a nerozumíme tomu, proč máme mít k tomu ještě speciální kartu a převádět si to sami na účet. Nebo já nevím, jak to vůbec bude fungovat,“ uvedl. Karty mají podle něj smysl u lidí v hmotné nouzi. „Kteří dávky zneužívají, a stát by chtěl mít nad nimi kontrolu. Ale to je pouze minimum příjemců sociálních dávek. Ostatní dostávají řádně dávky, které pobírají léta a potřebují je k tomu, aby si zajistili pomoc, integraci a podobně. Vůbec nevíme, proč se toto dělá,“ dodal Krása.

ČSSD o výhodnosti sociálních karet pochybuje Tendr na sociální karty kritizovala sociální demokracie a také neúspěšní uchazeči. Obrátili se proto na antimonopolní úřad, aby jej přezkoumal. Kvůli předběžnému opatření úřadu nesmělo ministerstvo s Českou spořitelnou smlouvu uzavřít. Před koncem loňského roku ale nakonec antimonopolní úřad rozhodl, že tendr je v pořádku. Díky kartě by stát měl ročně ušetřit asi čtvrt miliardy korun. O výhodnosti sociálních karet ale pochybuje stínový ministr práce a sociálních věcí z ČSSD Zdeněk Škromach. „Dneska, kdo chtěl, má účet u kteréhokoli bankovního ústavu a tam mu peníze chodily. Nyní tady bude na sociální dávky monopol České spořitelny. Zdá se, že ministerstvo to směřuje k tomu, že ačkoliv bylo řečeno, že ne, tak se to bude týkat do budoucna i důchodů. A to je pak samozřejmě o milionech klientů, kteří by vlastně takto měli na státní útraty zřízeny účty u České spořitelny,“ uvedl. 

# Nové sociální karty začnou postižení dostávat nejpozději do konce června
24.1.2012  
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Nové sociální karty, na které se mají vyplácet všechny sociální dávky, začnou postižení dostávat podle ministra práce a sociálních věcí Jaromíra Drábka nejpozději do konce června. Ministerstvo podepsalo smlouvu na zajištění karet s Českou spořitelnou, která zvítězila ve výběrovém řízení.
Ministerstvo předpokládá, že spořitelna do konce prvního pololetí zahájí vydávání karet. Dodavatel je prý schopen vydávat denně 7 až 10 tisíc karet a do konce roku má být mezi lidmi zhruba milion karet. 

„Karta bude umět vyplácet dávky třemi způsoby – přes bankomat, převodem na účet nebo nákupem u obchodníka. Karta bude plnit i autentizační funkci pro vstup do informačních systémů veřejné správy. Třetím způsobem použití je identifikace, což se týká především průkazů ZTP pro zdravotně postižené,“ vysvětluje smysl zavedení karet náměstek ministra práce a sociálních věcí Vladimír Šiška. „Občan si bude moci vybrat, který ze způsobů použije. Jediný rozdíl je u dávek hmotné nouze, kde má ze zákona plátce právo určit způsob výplaty. Plátce také bude moci určit, že část dávky bude možné utratit pouze nákupem a jen část si vybrat v hotovosti. Podobný systém funguje u dávek hmotné nouze, kdy je část vyplácena v poukázkách,“ uvádí Šiška.

Přes Českou spořitelnu sice už příští rok proteče asi 86 miliard korun, podle náměstka ministra práce a sociálních věcí ale stát nebude projekt stát nic: „Stát České spořitelně nezaplatí ani korunu, tento projekt nemá žádné nároky na veřejné finance a zároveň nemá žádné nároky na příjemce dávek. ČS jako dodavatel zaplatí celý systém a logistiku, obchodní model může být podobný jako u běžných karet.“ Základní služby podle něj budou bezplatné. „Patří mezi ně jeden výběr z bankomatu zdarma, jeden převod dávky na svůj účet zdarma, a nákup u obchodníků není omezen a bude také zdarma. Výběr v jiných bankomatech budou zpoplatněny standardním ceníkem České spořitelny,“ dodává Vladimír Šiška.

Rada postižených karty kritizuje. 

Nový systém kritizuje především Národní rada osob se zdravotním postižením. „Vůbec nevidím smysl toho, proč má občan, který má ze zákona nárok na nějakou sociální dávku, mít nějakou kartu a prostřednictvím České spořitelny inkasovat tyto dávky. Domnívám se, že je to především obchodní záměr, je to zvýhodnění jedné banky proti druhým,“ míní předseda sdružení Václav Krása. „Já myslím, že je to úplný nesmysl. Každý má dnes účet nebo si peníze nechává poslat poštou a vůbec nevidím smysl karet. Je to pouze další privatizace veřejného prostoru. Já bych České spořitelně vzkázal, že když už získala tak lukrativní zakázku od státu, tak že by aspoň měla upravit svoje provozovny tak, aby byly bezbariérové,“ upozorňuje Krása. 

Národní rada osob se zdravotním postižením podle něj už zaznamenala také první problémy s výplatou dávek: „Příspěvek na péči je zpožděn asi o týden, další dávky nejsou prakticky téměř vypláceny, pokud jde o osoby se zdravotním postižením, protože systém dávek je nový a lidé si teprve o další dávky žádají.“

Se zavedením karet počítá Drábkova sociální reforma, která začala platit od ledna. Všechny dávky od státu teď vyplácejí úřady práce. Už od začátku roku je původně měly vydávat na karty. Na karty by lidé měli začít dostávat všechny sociální dávky, příspěvky a podpory. Projekt od začátku kritizovaly opoziční strany, odbory i rada postižených. 

# První plošinu pro Davida získalo Gymnázium v Dubí
25.1.2012  

Teplický deník  str. 08  U nás doma

(otys)
O prostředky na pořízení plošiny, schodolezy či výtahy mohou žádat školy do 29. února

Severní Čechy – O finanční prostředky na pořízení schodišťové plošiny, schodolezy či výtahy mohou žádat všechny základní, střední a vyšší odborné školy v České republice u Nadace ČEZ. Ta i letos vyhlásila grantové řízení v rámci projektu „Oranžové schody“, přičemž žádosti jsou přijímány do 29. února 2012. ………
Grantové řízení Oranžové schody vyhlašuje Nadace ČEZ jednou ročně. Přijímány jsou pouze žádosti v elektronické podobě, která žadatelům šetří čas i peníze za poštovné. Grant financuje schodolezy, schodišťové plošiny, výtahy a naváděcí systémy pro osoby se sníženou schopností pohybu a orientace. Příjemcem nadačního příspěvku se mohou stát školy a školská zařízení kategorie B (základní školy), C (střední školy) a E (vyšší odborné školy) podle klasifikace ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. Podpora může dosahovat až jeden milion korun. ………
Od roku 2010 podpořila Nadace ČEZ v projektu Oranžové schody 15 škol celkovou částkou 8 293 421 Kč. Aktuální informace, pravidla a formuláře ke grantovému řízení Oranžové schody zájemci naleznou na stránkách Nadace ČEZ www.nadacecez. cz.

# Je to trapné, říká za postižené kvůli toaletám jejich předseda
25.1.2012  

Týdeník Sokolovska  str. 02  

ROMAN CICHOCKI
Sokolov – Národní rada pro zdravotně postižené požádala Sokolov o finanční dar v hodnotě zhruba 11 tisíc korun. Je to jejich reakce na prodražení stavby veřejných záchodků u sokolovského Hornického domu. Jsou určeny pro vozíčkáře, veřejnost, ale i pro matky zejména s malými dětmi. Celkové náklady stouply o 150 tisíc korun. Vedení města Sokolov se však rozhodlo, že nezaplatí. 
Na podzim loňského roku byl v Sokolově dokončen projekt s názvem Toa Point. Ten umožňuje v centru města zdravotně postiženým lidem a rodičům s malými dětmi využít moderní, bezbariérové sociální zařízení na evropské úrovni. Vedení Sokolova si myslí, že zodpovědné osoby asi řídily stavbu špatně, když se prodražila. 

„Navíc komunikace s manažerem Národní rady pro zdravotně postižené byla velmi obtížná,“ řekl starosta Sokolova Zdeněk Berka. Jak upřesnil, město mělo řadu připomínek, na které nepřistoupil. Předseda Národní rady osob se zdravotním postižením v České republice Václav Krása připustil, že zmíněný manažer toho má na starost více a může s ním být mnohdy obtížnější komunikace. Co však rázně odmítá, je, že by se stavba v Sokolově prodražila špatnou koordinací projektu. Rada prý měla na několik staveb jeden balík peněz, a náklady se tak určovaly obtížně. Projekt totiž počítal se stavbou deseti takovýchto zařízení v pěti městech Karlovarského kraje. Partnerskými městy, kde se postupně vybudovala podobná místa, jsou kromě Sokolova Karlovy Vary, Cheb, Mariánské Lázně a Skalná. 

Projekt byl financován z dotace Regionálního operačního programu Severozápad a jeho celkový rozpočet dosáhl asi 25 milionů korun, což je 85 procent celkových nákladů. „Připadá mi to trapné. My jsme za město například zaplatili elektropřípojku k objektu. Potvrzuje se má teorie, že města neziskovým organizacím dávat finance nebudou,“ konstatuje Krása. Jak ujistil, dokáže se nad to povznést, peníze zaplatí sami a na Sokolov prý nezanevře. 

Občané jsou se záchodky v samotném centru spokojení. „Chyběly tu, občas je využiji. Interval doby svícení uvnitř WC by však mohl být delší,“ myslí si Pavel ze Sokolova.

# Úřady práce „jedou“ i v neděli
26.1.2012  

Slovácký deník  str. 03  Slovácko

OLEG KAPINUS
slovacky.denik.cz

tvujcil.cz

www.zpravy365.cz

Úřednice se stávají terčem slovních útoků, k fyzickému napadení však zatím naštěstí nedošlo 

Uherskohradišťsko – Handicapovaný Josef Balíček z Traplic měl štěstí. Díky svému včasnému obeznámení s novou reformou sociálního systému jen o vlásek unikl velkým frontám, které se od počátku roku tvoří na úřadech práce kvůli vyřizování sociálních dávek. „Formulář jsem si vytiskl z internetu a vyplnil. Zkusil jsem štěstí a na úřad práce v Uherském Hradišti vyrazil ve čtvrtek, v neúřední den. Šel jsem tam brzy ráno a měl štěstí. Úřad fungoval i v tento den. Jen co jsem opustil kancelář, začaly se za dveřmi tvořit dlouhé fronty,“ popsal situaci Balíček. 
Davy žadatelů narůstají na úřadech práce na Uherskohradišťsku i v těchto dnech. Úředníci mají tolik práce, že museli pracovat i o uplynulém víkendu a musí počítat s tím, že do práce půjdou i tuto sobotu a neděli. 
Během pracovního týdne totiž nezvládali nápor žadatelů o sociální dávky pro zdravotně postižené, příspěvky na péči nebo dávky hmotné nouze a další. Tito lidé totiž od počátku roku prodloužili fronty nezaměstnaných. Vyřizováním zmíněných dávek jsou totiž nově pověřeny právě pracovní úřady. Situace se k lepšímu nemění ani tento týden a tak, podle vedení krajského úřadu práce ve Zlíně, se úředníci objeví za pracovními stoly i o nadcházejícím víkendu. 
„Uplynulou sobotu pracovalo na hradišťském úřadu práce jedenáct zaměstnanců,v neděli pak šest. O nadcházejícím víkendu by se mohlo jednat až o dvacet lidí, z celkového počtu jednapadesáti zaměstnanců. S největším náporem se potýká referát dávek pro zdravotně postižené,“ upřesnil ředitel Krajského úřadu práce ve Zlíně Petr Janíček, který podotkl, že do práce museli o víkendu i úředníci uherskobrodské pobočky. 
Reforma sociálního systému znamenala od nového roku dvojnásobný nárůst žadatelů. Od počátku tohoto roku navštívilo Kontaktní pracoviště Uherské Hradiště celkem 5 256 osob, což je průměrně 350 lidí za den. V loňském roce v tomto období to bylo přibližně průměrně za den 160 lidí. S největším náporem práce se potýká referát dávek pro zdravotně postižené. Lidé v největší míře – ve 1315 případech – žádali o příspěvek na mobilitu. 
Změny v sociální reformě znamenaly i zásadní reorganizaci práce na úřadech. Na přetížená pracoviště se přesunuli pracovníci z jiných útvarů, zaměstnanci byli v práci přesčas. „Občanům pomáhají i stážistky, a to nejen v kancelářích, ale i na chodbách ve frontách,“ dodal Janíček. 
Úřednice se musely obrnit, někteří žadatelé o dávky totiž neudrželi nápor na nervy a nejednou je počastovali silnými výrazy. „Vážnější incidenty typu fyzického napadení se ale nevyskytly. Objevily se ale slovní útoky, které pramenily zejména z přehnaných představ žadatelů o nároku na příspěvek či dávku. Přitom se v průběhu řízení mnohdy ukázalo, že nárok v jejich případě nevznikl,“ vysvětlil Janíček a připomněl případ ženy, která nechtěla zahrnout do okruhu společně posuzovaných osob svého druha, jinak otce jejích dětí. Ten s nimi ale žil ve společné domácnosti. „Zdůvodňovala to tím, že s nimi přece není pořád,“ zavzpomínal Janíček. 
S reformou sociálního systému nesouhlasí především Národní rada osob se zdravotním postižením. Systém je prý špatně zorganizovaný a není důsledně připravený. Dávky nově vyplácí úřady práce a lidé se zdravotním postižením budou peníze na dopravu dostávat měsíčně a ne ročně. Na počátku letošního roku Národní rada vyzvala postižené, aby zaplavily úřady práce a bojkotovali tak práci úředníků. Na Uherskohradišťsku se ale tato výzva setkala s tristním ohlasem, žadatelé o dávky o ní většinou ani nevěděli. 

NÁPOR NA ÚŘADECH PRÁCE ÚP UHERSKÉ HRADIŠTĚ: Od počátku roku 2012: 5 256 žadatelů. Průměr na den: 350 lidí. Průměr na den v roce 2011: 150 osob. Nejčastější druh žádostí: na mobilitu (1315 žádostí). ÚP UHERSKÝ BROD: Od počátku roku 2012: 7017 žadatel. Průměr na den: 468 lidí. Průměr na den v roce 2011: 250 osob. Nejčastější druh žádostí o dávku: na mobilitu (1805 žádostí). 

Region| Střední Morava

# Václav Krása nevěří v úspory se sociálními kartami
27.1.2012  

Impuls  str. 02  08:00 Zprávy

Jiřina SOUČKOVÁ, moderátorka
Václav Krása chce vidět důkazy údajných úspor, které mají přinést sociální karty. Předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Impulsu řekl, že mu přijde částka 200 milionů ročně těžko uvěřitelná. Ve vysílání Václava Moravce o ní mluvil náměstek ministra práce Vladimír Šiška. Pokud by stát přeci jen na platbách poště nebo bankám ušetřil, peníze by měly podle Krásy dostat rodiny s postiženými dětmi. 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
Kdyby k tomu opravdu došlo, tak to jednoznačné rodiny, které mají děti s postižením. Především maminky samoživitelky. Na ty reforma dopadla velmi strašným způsobem, přišly taky o 5 až 8 tisíc měsíčně a ti jsou opravdu v zoufalé situaci.

Jiřina SOUČKOVÁ, moderátorka
Stát bude lidem posílat sociální dávky nebo příspěvky na sociální karty od června. Podle ministerstva práce a sociálních věcí se tak ročně ušetří 200 milionů korun na poplatcích. Víc najdete na našich stránkách www.impuls.cz.

# V Karlovarském kraji chybí peníze na sociální služby
27.1.2012  

Karlovarský deník  str. 02  Karlovarsko

IVANA KALINOVÁ
Ministerští úředníci krátí dotace do sociálních služeb už třetím rokem po sobě 

Karlovy Vary – Celkem 93 milionů korun na provoz chybí poskytovatelům sociálních služeb v Karlovarském kraji. Je možné, že někteří z nich budou muset po oznámení výše dotace z Ministerstva práce a sociálních věcí jejich poskytování ukončit. 
„Ministerští úředníci krátí dotace do sociálních služeb už třetím rokem po sobě. Letos je situace naprosto neudržitelná, protože celorepublikově chybí v této oblasti přes dvě miliardy korun,“ uvedl náměstek hejtmana a předseda sociální komise Asociace krajů České republiky Miloslav Čermák. 
Podle krajské mluvčí Andrey Bockové situaci navíc komplikuje zvýšení celkového počtu poskytovatelů v dotačním řízení z důvodu znovuzařazení poskytovatelů služeb sociální prevence, kteří byli poslední dva až tři roky financováni z prostředků EU. 
…… „Ministerstvo by navíc mělo kompenzovat propad úhrad za odcházející klienty transformovaných sociálních zařízení v rámci společného individuálního projektu humanizace pobytových zařízení, který ministerstvo s kraji realizuje,“ vysvětlil Miloslav Čermák. ………  „Do této kritické situace nyní vstoupila nová úhradová vyhláška Ministerstva zdravotnictví, kterou Ministerstvo práce a sociálních věcí opomnělo připomínkovat. Ta je ze strany zdravotních pojišťoven účelově vykládána způsobem, kdy z již tak velmi seškrtaných úhrad poskytované zdravotní péče v sociálních službách může dojít k propadu až o dalších 500 až 600 milionů korun,“ …….. Dodal, že dle dostupných údajů je z pěti miliard roční indikované zdravotní péče hrazeno zdravotními pojišťovnami pouze 1,1 miliardy.

# Z operace bude pitva, varují lékaři před délkou čekacích lhůt
28.1.2012  

ct24.cz  str. 00  Domácí

vrm
www.ceskatelevize.cz

www.ctusi.info

zpravy.zona.cz

Praha – Část lékařů a organizace hájící práva pacientů protestují proti délce čekacích dob na operace a lékařské výkony. Podle plánu ministerstva zdravotnictví by se například na výměnu kyčelního kloubu mělo od roku 2013 čekat maximálně 1,5 roku, onkologické operace by mohly být odloženy o šest měsíců. Svazy pacientů ovšem upozorňují na to, že maxima čekacích lhůt jsou příliš benevolentní a umožňují pojišťovnám operace odkládat, což ohrožuje život a zdraví pacientů.
Největší znepokojení vyvolává dlouhá čekací lhůta u onkologických operací. Lékaři v tomto případě varují před bezprostředním ohrožením zdraví a života. Přednosta Onkologické kliniky Všeobecné fakultní nemocnice Luboš Petrželka upozornil, že například u operací prsu po nálezu zhoubného nádoru by neměly pacientky čekat déle než tři týdny.
"Dochází jednoznačně ke zhoršení dostupnosti zdravotní péče. A v řadě případů může dojít k výraznému poškození zdravotního stavu pacienta," okomentoval připravovaná maxima čekacích lhůt předseda Národní rady se zdravotním postižením Václav Krása. Prezident České lékařské komory Milan Kubek se pak k záměru ministerstva vyjádřil ještě radikálněji: "U onkologicky nemocných to po půlroce čekání na operaci nádoru prostě nebude operace – to už bude pitva."

Šedý zákal půl roku, totální endoprotéza rok a půl
Současný záměr ministerstva zdravotnictví počítá s tím, že by pacient mohl čekat na operaci kyčelního nebo kolenního kloubu rok a půl, operaci šedého zákalu by mohly zdravotní pojišťovny zajistit do šesti měsíců. Ještě v listopadu přitom ministerstvo zdravotnictví slibovalo, že právě na zmíněnou totální endoprotézu nebudou pacienti čekat déle než rok.
"Nová definice časové dostupnosti umožňuje zdravotním pojišťovnám odkládat potřebnou péči o pacienty," kritizuje nastavené čekací časy místopředseda Platformy zdravotních pojištěnců Ondřej Dostál. "Takto si (na ministerstvu) připravují cestu, aby mohli připravit občanům katastrofální zdravotnictví, co se týče dostupnosti následné péče," dodává prezident Svazu pacientů Luboš Olejár.
Čekací lhůty má vláda Petra Nečase schvalovat nejpozději v červnu a ministerstvo nyní připouští, že by do té doby mohlo dojít ke změnám. "Jednotlivé doby či lhůty se mohou jak zkrátit, tak prodloužit. My v tuto chvíli přijímáme ty připomínky, jejich zpracování nám zabere minimálně několik týdnů," informoval mluvčí ministerstva zdravotnictví Vlastimil Sršeň.

# Pacienti proti čekací době
28.1.2012  

ČT 1  str. 01  19:00 Události

www.ceskatelevize.cz

Jolana VOLDÁNOVÁ, moderátorka
Sobota a její události. Dobrý večer.

Josef MARŠÁL, moderátor
Vítejte u nich.
Pacientské organizace se bouří. Důvodem je nařízení, kterým chce ministr zdravotnictví Leoš Heger uzákonit maximální čekací doby na plánované operace a výkony. Tak třeba od roku 2013 by se na onkologickou operaci mohlo čekat i půl roku.

Petr VAŠEK, redaktor
Měla to být nejpopulárnější část reformy zdravotnictví. Místo toho se stává stanovení maximálních čekacích dob na zákrok u lékaře nebo na plánovanou operaci zlým snem pacientských organizací.

Ondřej DOSTÁL, místopředseda Platformy zdravotních pojištěnců
Umožňuje zdravotním pojišťovnám odkládat potřebnou péči o pacienty.

Petr VAŠEK, redaktor
Podle plánu ministra Hegera by totiž všichni pacienti od začátku roku 2013 mohli čekat na výměnu kyčelního kloubu až rok a půl. To samé platí i o plánované výměně kolenního kloubu a i běžnou operaci šedého zákalu nebudou muset pojišťovny zajistit dřív než za půl roku. Dnes jsou přitom ve většině případů čekací doby poloviční.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
Dochází jednoznačně k zhoršení dostupnosti zdravotní péče a v řadě případů může dojít k výraznému poškození zdravotního stavu pacienta.

Luboš OLEJÁR, prezident Svazu pacientů
Takto si připravili cestu k tomu, aby mohli nastavit tady občanům katastrofální zdravotnictví, co se týče dostupnosti následné péče.

Petr VAŠEK, redaktor
Ještě v listopadu přitom ministerstvo zdravotnictví pacientům slibovalo, že třeba na výměnu kyčelního kloubu nebudou čekat déle než rok. Teď ale tuto dobu o půl roku prodloužilo. Nejvíc ale pacientské organizace znepokojuje, že by mohli lidé podle Hegerova nařízení čekat na plánované onkologické operace až 6 měsíců, což tvrdě kritizují i odborníci.

Luboš PETRUŽELKA, přednosta Onkologické kliniky VFN Praha
Například operace prsu po diagnóze by měly být do 14, maximálně 3 týdnů, pokud jsou to plánované operace, protože ten nádor nečeká.

Milan KUBEK, prezident České lékařské komory
Třeba u onkologicky nemocných po půl roce čekání na operaci nádoru, to prostě není operace, to už bude pitva. 

Petr VAŠEK, redaktor
Ministerstvo zdravotnictví teď slibuje, že svůj návrh ještě může změnit, k lepšímu, ale i k horšímu.

Vlastimil SRŠEŇ, mluvčí ministerstva zdravotnictví
Jednotlivé ty doby či lhůty se mohou jak zkrátit, tak prodloužit. My v tuto chvíli přijímáme ty připomínky. Jejich zpracování nám zabere minimálně několik týdnů.

Petr VAŠEK, redaktor
Pokud ministerstvo neustoupí, začnou pacientská sdružení organizovat protesty. Vláda by měla nové čekací doby definitivně schválit do poloviny roku. Petr Vašek, Česká televize.

# Je tu čas policejního stěhování
28.1.2012  

Mladá fronta DNES  str. 02  Kraj Karlovarský

Vladimír Zedník
……  pracoviště Policejního ředitelství Karlovarského kraje ……. „Všechny přístupy do budovy i pohyb v ní jsou bezbariérové, …….  Do objektu je nájezd,“ upozornil mluvčí Valenta. Na dopravku či na kriminálku dopraví návštěvníky rychlý výtah. …… Pro zdravotně postižené je vybudováno sedm parkovacích míst. …… 


# Poradna Deníku
28.1.2012  

Plzeňský deník  str. 07  Region

Zajímá vás, jak vyřešit nepříznivou sociální situaci? Máte problémy při vyřizování dávek státní sociální podpory nebo důchodu? Zeptejte se na řešení prostřednictvím Deníku odborníků z Poradny NRZP ČR pro Plzeňský kraj. Dnes vám odpovídá odborná sociální poradkyně Jana Petrová (na snímku).

* Budou moci příspěvek na mobilitu pobírat lidé, kteří budou umístěni celoročně v nějakém zařízení (domov pro seniory, ÚSP, chráněné bydlení)?

Ne, příspěvek nenáleží osobě, které jsou poskytovány pobytové sociální služby v domově pro osoby se zdravotním postižením, v domově pro seniory a v domově se zvláštním režimem nebo ve zdravotnickém zařízení ústavní péče.

* Slyšel jsem, že od 1. 1. 2012 byly zrušeny příspěvky na úhradu za užívání bezbariérového bytu a garáže a také příspěvek úplně nebo prakticky nevidomým občanům na krmivo pro vodicího psa. Je to pravda?

Ano, je to tak. Příspěvek na úhradu za užívání bezbariérového bytu (400,​Kč/měsíc) a garáže (200,​Kč/měsíc) a příspěvek úplně nebo prakticky nevidomým občanům (800,​Kč/ měsíc na krmivo pro vodicího psa) náležel naposledy za měsíc prosinec 2011. 31.12.2011 zanikl nárok na tyto dávky.

Své dotazy posílejte na adresu poradnaplzen@nrzp.cz nebo se ptejte na telefonu 377 223 879

Region| Západní Čechy
Plzeňský deník; Region; 07
Plzeňský deník - Plzeň-jih, sever; Region; 07

# Postižení v ústavech bez příspěvku na dopravu
28.1.2012  

Právo  str. 03  Zpravodajství

(orh); Jakub Svoboda
pravo.novinky.cz

Invalidé, kteří žijí v ústavech sociální péče, nemají od ledna nárok na čtyřistakorunový měsíční příspěvek na mobilitu.
Některým lidem s nejtěžším tělesným postižením tak hrozí, že si nebudou moci vyjet mimo ústav a budou v něm izolováni od běžného společenského života.
Vyplývá to ze schválené sociální reformy ministra práce a sociálních věcí Jaromíra Drábka (TOP 09), která začala platit od ledna.
Pro klienty ústavů to znamená, že si budou muset platit cesty k lékaři nebo za kulturou ze svého.
„Samozřejmě že je to pro každého klienta poměrně velká překážka. Nabízíme jim takzvané fakultativní služby, to znamená dopravu za úhradu automobilem našeho domova,“ sdělila Právu Jana Zadražilová, ředitelka Domova důchodců v Dobré Vodě u Českých Budějovic.
„V případě že by si nemohli dovolit cestu zaplatit, budeme muset jednat s příbuznými, zda by jim náklady na cesty neuhradili nebo je nepřepravili sami. Je to pro nás poměrně velká komplikace a nepřijde mi toto rozhodnutí státu vhodné,“ dodala Zadražilová.

Občané třetí kategorie?
To může například hrozit všem 170 lidem ze zařízení v Hrabyni na Ostravsku. „Otevřu si balkónovky a budu se dívat po krajině, protože z důchodu mi zbyde kapesné, to stačí tak tak na doplatky na léky a na dopravu už mi nezbyde. Připadám si jako občan třetí kategorie,“ postěžoval si před několika dny České televizi jeden z klientů tohoto ústavu Jaromír Suchý.
V Hrabyni žije již 11 let. Na vozíku skončil poté, co spadl z výšky a přerušil si míchu. Zatímco ještě loni ho stát podpořil 6,5 tisíce Kč, aby se mohl dopravit k lékaři, za kulturou, na nákupy nebo za přáteli, od ledna nemá nárok ani na korunu.
Ředitel zařízení v Hrabyni Vladimír Plaček novinářům potvrdil, že se ústav snaží svým klientům nabízet maximum služeb a mnoho zdravotnických služeb zajišťuje přímo v místě, za některými vyšetřeními a dalšími službami byli ale lidé zvyklí jezdit i do Opavy nebo Ostravy.
Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV) se brání, že při přípravě novely prý jen vyhovělo návrhu Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP). Podle zástupců vozíčkářů však ministerstvo jen překrucuje fakta.

Smutný kompromis
Podle mluvčí MPSV Viktorie Plívové ministerstvo navrhovalo, aby nárok na příspěvek na mobilitu měli všichni, jejichž příjem je nižší než zhruba 20 000 Kč čistého měsíčně.
„Tedy tak, aby příspěvek náležel těm handicapovaným, kteří sami nemají dostatečné příjmy pro zajištění dopravy z vlastních prostředků. S tímto návrhem – tedy příjmovým omezením – ale nesouhlasila NRZP a požadovala jeho vypuštění s tím, že příspěvek nebude přiznáván osobám, které jsou v pobytových zařízeních,“ uvedla Plívová.
„Je velmi falešné od ministerstva práce, když tvrdí, že jsme souhlasili s tím, aby příspěvek na mobilitu nebyl přiznáván osobám žijícím v ústavech sociální péče,“ reagoval šéf NRZP Václav Krása.
Ministerstvo podle něj navrhlo, aby obyvatelé ústavních zařízení neměli nárok na kapesné, které jim musí zbýt z jejich důchodu ve výši 15 %, a trvalo na tom. „Proti tomu jsme se zásadně ohradili, že to vůbec nepřipadá v úvahu, protože většina osob v ústavních zařízeních si za kapesné doplácí především léky a zdravotnické prostředky,“ uvedl Krása.
Při jednání o příspěvku na mobilitu ministerstvo podle něj dále požadovalo, že na tento příspěvek bude mít nárok každý držitel průkazu ZTP nebo ZTP/P s tím, že by byla pouze minimální částka asi na úrovni 200 korun měsíčně.
„Při tomto dohadování, kdy my jsme především zpochybňovali nárok na tento příspěvek u osob neslyšících, které mohou bez problémů používat veřejné dopravní prostředky, kde mají slevu, nakonec jsme se dostali i k členům ústavních zařízení,“ pokračoval Krása.
MPSV argumentovalo i tím, že například v domech pro seniory často pobírají tehdejší příspěvek na provoz motorového vozidla především lidé, kteří celý rok nikam nejezdí a peníze tak využívají jejich děti či vnuci.
„Je pravda, že tomuto argumentu se dalo velmi těžko oponovat, protože sami jsme měli informace, že se tak často děje. Proto jsme nakonec toto ustanovení nezpochybnili, nehledě na to, že pro nás bylo zásadní věcí zachování kapesného,“ vysvětlil Krása.

# Na sociální síti se objevily stránky Nesnáším vozíčkáře
30.1.2012  

TV Nova  str. 01  19:30 Televizní noviny

Pavel DUMBROVSKÝ, moderátor
Přejeme vám krásný večer. Začínají pondělní Televizní noviny. 

Michaela OCHOTSKÁ, moderátorka
Ano a my vás vítáme u jejich sledování. Hezký večer.

Pavel DUMBROVSKÝ, moderátor
Na sociální síti se objevily stránky Nesnáším vozíčkáře, které tvrdě útočí na postižené lidi. Podle právníků se jejich zakladatel i ti, co tam v tomto duchu diskutují, dopustili trestného činu. Už po nich pátrá policie. Podobných xenofobních stránek jsou prý na Internetu ale tisíce. 

Tomáš HAUPTVOGEL, redaktor
Na sociální síti několik dní fungovaly stánky, které jejich zakladatel uvedl následovně: "nesnáším, když se musí celá společnost podřídit legračnímu jedinci na vozítku a jeho postižení je bráno jako privilegium. Myslí, že prachsprostá neschopnost chodit, často simulantská z důvodu dávek, si zaslouží lítost a pochopení. Už na ně máme řešení, to si teda pište". 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
V každý společnosti se najde parta hlupáků, nebo určité procenta hlupáků, kteří se chtějí nějak asi zviditelnit. 

Aneta ŠEDÁ, liga vozíčkářů
Buď to lidi hodně pobouřilo a hodně jim to ublížilo, anebo naopak to lidi jako se snaží ignorovat a spíš si z toho dělat srandu. 

Tomáš HAUPTVOGEL, redaktor
Odmítavě se našla taky většina ze stovek příspěvků na stránce. 

Sisa SILVIOVÁ
Běž se léčit, ty dobytku. 

Jaroslava PANSKÁ
Založíme stránku Nesnáším debily a uvidíme. 

Daniel ŠULC, advokát
Tu štvavou kampaň, která se v současné době objevila na Facebooku ohledně vozíčkářů, tak bych posoudil jako trestní čin podněcování k nenávisti vůči skupině obyvatelstva. 

Tomáš HAUPTVOGEL, redaktor
Stránky jsme proto nahlásili jako závadné na speciální linku. 

Pavel VICHTERA, Národní centrum bezpečnějšího Internetu
Jsme vlastně to vaše hlášení podstoupili na centrum Facebooku, které funguje pro tyhle ty záležitosti v Irsku. A tam bylo do několika hodin vyhověno a vlastně ty stránky byly smazány. 

Tomáš HAUPTVOGEL, redaktor
Ročně na popud českých uživatelů zmizí desítky podobných stránek. Velké množství jich ale na síti dál zůstává. A co víc? Ještě jich přibývá. 

Pavel VICHTERA, Národní centrum bezpečnějšího Internetu
Se na Facebooku vyskytují v tisícovkách. Prostě není v silách toho Facebooku odstraňovat ty stránky okamžitě. 

Karel HUMHAL, psycholog
To víte, že to je nebezpečný fenomén, protože takhle se dá označkovat cokoli a dobře manipulovat třeba i veřejným míněním. 

Tomáš HAUPTVOGEL, redaktor
Stránkami, které hanobí vozíčkáře, se začala zabývat už i Policie České republiky. Pakliže se kriminalistům podaří vypátrat člověka, který je založil, hrozí mu až tříleté vězení. Kateřina Pichalová a Tomáš Hauptvogel, televize Nova.

# ODS: Drábkův úřad selhal, chceme schůzku lídrů koalice
31.1.2012  

aktualne.cz  str. 00  Politika – Domácí

Domácí, ČTK
Za kolaps výplat sociálních dávek na úřadech práce podle ODS může manažerské selhání
Praha - Kvůli problémům s čerpáním dávek na úřadech práce se rýsuje další koaliční třenice. 

ODS v úterý oznámila, že požaduje jednání na toto téma hned při nejbližší schůzce koaličních lídrů, protože za kolaps systému podle nich může manažerské selhání ministerstva řízeného Jaromírem Drábkem (TOP 09).
Drábek ale výtky odmítá. Zjednodušeně řečeno: Nový systém je funkční, odboráři lžou a pletou se do politiky, stížnosti pracovníků úřadu práce nevycházejí z reality, argumentuje.
"Přes obrovské úsilí zaměstnanců, se to nedaří zvládnout. My v tom spatřujeme někdy manažerské selhání a velmi riskantní nasazení neodzkoušených softwarových produktů a podobně," řekl šéf poslanců ODS Zbyněk Stanjura. 
Poslankyně ODS Lenka Kohoutová dodala, že ODS znepokojuje bagatelizování problémů s vyplácením dávek ministrem Drábkem. Ministerstvo by podle ní mělo zajistit, aby lidé v hmotné nouzi a zdravotně postižení nezůstali bez prostředků," řekla.
Drábka kvůli nefunkčnímu informačnímu systému na výplatu sociálních dávek vyzvalo k odstoupení už jedenáct odborových organizací z celé země. A v úterý také opoziční ČSSD.
Podle ministra bylo už 99 procent dávek vyplaceno, doplatit je potřeba už "jen" 10-12 tisíc dávek pomoci v hmotné nouzi. "Naprostá většina úřadů práce již ze sta procent dávky do jednotného výplatního místa zaslala," říká Drábek. 
"Komplikace byly způsobeny například zvýšeným náporem klientů, který je v lednu na úřadech práce běžným jevem, změnou výpočtu některých přiznávaných dávek a také valorizací životního minima, která si vyžádala přepočet dávek hmotné nouze," upřesňuje ministr.

# Méně pohyblivé osoby mají nárok na univerzální klíč
31.1.2012  

Benešovský deník  str. 03  Benešovsko

LADISLAV JERIE
Benešovská radnice má pro občany zdarma k dispozici stovky Euroklíčů od záchodů 

Benešov – …… Radnice, přesněji její odbor sociálních věcí a zdravotnictví, má k dispozici téměř 300 Euroklíčů. Ty umožňují jejím držitelům používat v celé Evropě bezplatně bezbariérové toalety na úřadech, nádražích, na veřejných záchodcích, v kulturních zařízeních i v přepravních terminálech. 
„K dispozici jsou pro držitele průkazek TP,ZTP,ZTP/P, diabetiky, stomiky a onkologické pacienty ze Středočeského kraje. Klíče se distribuují zdarma uvedeným cílovým skupinám s podmínkou, že musí prokázat, že spadají do vyjmenovaných skupin a mají trvalé bydliště na území Středočeského kraje,“ …… 

Seznam záchodů s Eurozámky: Benešov – čerpací stanice Čepro, Vlašimská ul.; budova ČSSZ, Nádražní ul.; OD Kaufland, Červené Vršky; čerpací stanice ÖMV, Červené Vršky; úřad práce, Dukelská ul.; železniční stanice ČD; Čerčany – železniční stanice ČD; Olbramovice – železniční stanice ČD; Týnec nad Sázavou – čerpací stanice Čepro, Pražská ul.; Vlašim – městská knihovna, ulice Na Tenise ; městský úřad , ul. Jana Masaryka; železniční stanice ČD

# VV i ODS tlačí na Drábka: Systém dávek se musí změnit
1.2.2012  

aktualne.cz  str. 00  Politika – Domácí

Domácí, ČTK
Za kolaps výplat sociálních dávek na úřadech práce podle ODS může manažerské selhání
Praha - Kvůli problémům s čerpáním dávek na úřadech práce se proti novému systému z dílny ministra Jaromíra Drábka (TOP 09) staví jak ODS, tak po středě už i Věci veřejné. 

Podle ODS může za kolaps manažerské selhání ministerstva, a proto chtějí záležitost řešit při nejbližším jednání koaličních lídrů. Také Věci veřejné nový systém výplaty dávek kritizují a požadují, aby se změnil. Ve středu ale zároveň ujistily, že Drábkovo odvolání z funkce navrhovat nebudou. Opoziční ČSSD ve středu oznámila, že kvůli problémům na úřadech práce požádá o svolání mimořádné schůze Poslanecké sněmovny. Zároveň požaduje Drábkův odchod z kabinetu.
………..
Drábek výtky odmítá. Zjednodušeně řečeno: Nový systém je funkční, odboráři lžou a pletou se do politiky, stížnosti pracovníků úřadu práce nevycházejí z reality, argumentuje.
"Přes obrovské úsilí zaměstnanců, se to nedaří zvládnout. My v tom spatřujeme někdy manažerské selhání a velmi riskantní nasazení neodzkoušených softwarových produktů a podobně," řekl šéf poslanců ODS Zbyněk Stanjura. 
Poslankyně ODS Lenka Kohoutová dodala, že ODS znepokojuje bagatelizování problémů s vyplácením dávek ministrem Drábkem. Ministerstvo by podle ní mělo zajistit, aby lidé v hmotné nouzi a zdravotně postižení nezůstali bez prostředků, řekla.
Drábka kvůli nefunkčnímu informačnímu systému na výplatu sociálních dávek vyzvalo k odstoupení už jedenáct odborových organizací z celé země. A v úterý také opoziční ČSSD.
Podle ministra bylo už 99 procent dávek vyplaceno, doplatit je potřeba už "jen" 10-12 tisíc dávek pomoci v hmotné nouzi. "Naprostá většina úřadů práce již ze sta procent dávky do jednotného výplatního místa zaslala," říká Drábek. 
"Komplikace byly způsobeny například zvýšeným náporem klientů, který je v lednu na úřadech práce běžným jevem, změnou výpočtu některých přiznávaných dávek a také valorizací životního minima, která si vyžádala přepočet dávek hmotné nouze," upřesňuje ministr.

# Postižená nemá parkování. Diskriminace, tvrdí ombudsman
1.2.2012  

aktualne.cz  str. 00  Soudy a právo – Domácí

ČTK

Žádost hluchoslepé ženy odmítl úřad s tím, že parkování přiznává jen pohybově postiženým

Brno - Na ombudsmana se musela obrátit žena, které úřad nepřiznal vyhrazené parkovací místo, protože netrpěla pohybovým zdravotním postižením, ale měla "pouze" průkaz handicapované jako hluchoslepá. Nehleděl přitom na to, že trpěla artrózou a chodila o dvou francouzských holích.
Ombudsman Pavel Varvařovský ve zprávě za loňské čtvrtletí uvedl, že úřady mají při povolování vyhrazeného parkování hledět na skutečný zdravotní stav postiženého, ne na důvod, proč má průkazku zdravotně postiženého. 

Bez berlí nemohla chodit
Úřad podle Varvařovského povoloval žadateli vyhrazené parkovací místo, jen pokud trpěl pohybovým zdravotním postižením. 
Žena sice už dřív získala výhody jako zdravotně postižená kvůli své hluchoslepotě, při žádosti o vyhrazené parkování předala ale úředníkům i lékařkou zprávu potvrzující, že trpí artrózou. 
Kvůli bolestem v obou kolenech chodila výhradně o berlích. "Úřad nicméně z lékařské zprávy odvodil, že žadatelka je schopna chůze bez cizí pomoci," uvedl ve zprávě Varvařovský. Podle něj tak úřad ženu nepřímo diskriminoval.
Antidiskriminační zákon podle něj považuje člověka za zdravotně postiženého podle jeho současného zdravotního stavu, ne podle úředního rozhodnutí. Při povolování vyhrazeného parkovacího místa tak mají úředníci hledět na skutečný zdravotní stav žadatele, pokud mají fakta k dispozici.
Úřad dál uvedl, že v místě ženina bydliště je asi 100 parkovacích míst na 250 bytů, tudíž nejméně 200 parkovacích míst tam chybí. "Proto je třeba každé užívání parkovacího místa jiným než běžným způsobem pečlivě zvažovat," argumentoval úřad.

# Rada postižených kritizuje razantní snížení dávek, žádá nápravu
1.2.2012  

ct24.cz  str. 00  Domácí

ČT24
Praha – Rada postižených kritizuje zrušení možnosti současně pobírat rodičovskou a příspěvek na péči. Rodiny, které se starají o handicapované děti, tak přišly od ledna o tisíce korun měsíčně. Rada už proto připravila návrh novely, která znovu souběžné vyplácení příspěvku na péči a rodičovské umožňuje. Předlohu dnes rozešle všem poslancům. Předsedy jejich klubů chce požádat o to, aby připravenou změnu zákona předložili a při jejím projednávání navrhli zrychlený postup. Pokud by návrh uspěl, mohly by rodiny znovu dostávat víc peněz od dubna. Ministr práce Jaromír Drábek (TOP 09) dnes uvedl, že je připraven o opatřeních diskutovat.
"Rodiny nejsou schopny zabezpečit péči pro děti s těžkým zdravotním postižením. Obáváme se toho, abychom se nevrátili do minulého století a nenastalo to, že se budou děti zase posílat do ústavů," uvedl šéf Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása. Podle něj se problém týká asi 10 000 lidí. Rada spočítala, že by souběh rodičovské a příspěvku na péči stát ročně vyšel asi na 350 milionů korun.

Rodina mohla měsíčně přijít i o 10 tisíc
Příspěvek na péči o děti se stanovuje podle závažnosti postižení a pohybuje se od tří do 12 tisíc korun. Rodina s jedním postiženým dítětem tak mohla přijít až o 10 000 korun měsíčně. V rodinách s více postiženými dětmi je situace ještě horší. Dřív totiž rodič dostával na postiženého potomka 7 600 korun do sedmi let jeho věku. Podle právníka rady Jana Hutaře nyní tuto částku pobírá jen do tří let, takže stát rodině s handicapovaným dítětem na rodičovské vyplatí o 418 000 korun méně než dřív. Zanikly také sociální příplatky ve výši až 4 500 korun či příspěvky 600 korun na bezbariérové bydlení.
Problém mají i pěstouni. "V pěstounské péči si může rodič volit výši rodičovského příspěvku, u postižených dětí si může zvolit ale jen 7 600 korun. Pěstoun, který si vzal postižené dítě, je na tom tak hůř než ten, který se stará o dítě zdravé," řekl právník. 
Nový systém vyplácení dávek navíc není pro matky přehledný. Důkazem je například opatření jednoho pražského střediska, které pro matky k tomuto účelu připravilo speciální manuál o 21 stránkách. "Namísto toho, abychom rodičům poskytovali naši službu, fungujeme spíš jako poradenská firma na sociální dávky," přiznává ředitelka Rané péče EDA Petra Cihlářová.
Ministr Drábek dnes řekl, že je připraven o současné úpravě diskutovat. Není ale podle něj možné jen dávky porovnat, příspěvek na péči se dá navýšit. Podotkl, že úřady mohou rodinám v nouzi přiznat i mimořádnou okamžitou pomoc. Ministerstvo jim dalo návod, jak mají postupovat. "V řadě případů se přiznává okamžitá pomoc v hmotné nouzi, to je cesta k vyrovnání rozdílu v loňských a letošních nárocích," uvedl ministr. Podle Krásy ale právě tato okamžitá pomoc nefunguje. Úředníci se totiž dávku bojí přiznat a vyplatit kvůli tomu, že by peníze zas případně museli vymáhat zpět.

# Zdravotně postižení žádají změny u dávek
1.2.2012  

ČT 1  str. 02  12:00 Polední události

1.2.2012  

ČT 1  str. 03  19:00 Události

Jitka SLUKOVÁ, moderátorka
Rodičovský příspěvek a příspěvek na péči by se podle Národní rady osob se zdravotním postižením měly znovu vydávat souběžně. Rada proto navrhuje zákon, který by měl problém řešit. Rodiny totiž podle jejího předsedy Václava Krásy nejsou schopné zajistit péči dětem s postižením i kvůli zrušení sociálního příplatku. Podle rady navíc nefunguje ani vydávání mimořádné finanční pomoci, kterou chtělo ministerstvo výpadek v rodinných rozpočtech kompenzovat.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením
Pracovníci úřadů práce se bojí tuto dávku přiznat, bojí se, že vyplatí něco, co pak bude někdo požadovat zpátky. Celý ten systém, jak je nefunkční, tak vlastně neumí zadat tuto dávku a tím se ty rodiny dostávají právě ještě do složitější situace.

# Rodiče zdravotně postižených dětí přišli o tisíce korun
1.2.2012  
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Hana KRACÍKOVÁ, moderátorka
Rodiče zdravotně postižených dětí přišli o tisíce korun. Podle Národní rady zdravotně postižených hrozí, že se děti budou vracet do dětských domovů. Podrobnosti má Zuzana Černá. Zuzano, co se změnilo a co rada kritizuje?

Zuzana ČERNÁ, redaktorka
Pěkný den. Tak rodiče postižených dětí už nemají nárok na rodičovský příspěvek a zároveň na příspěvek na péči. U některých rodin jde o propad i o 10 tisíc za měsíc. Podle předsedy rady Václava Krásy stát nutí rodiny, aby odmítaly péči o vlastní děti. Kritice se nevyhnul ani nový systém vyplácení dávek v hmotné nouzi. Prý nefunguje, úředníci ho neznají a lidé přicházejí o peníze. Rada postižených proto vyzvala ministra Jaromíra Drábka, aby situaci řešil. Navržená novela zákona by dávky vrátila k původnímu, prý funkčnímu systému. Z Prahy Zuzana Černá.

Hana KRACÍKOVÁ, moderátorka
Ještě dodám, že kvůli situaci na úřadech práce už vyzvala k odstoupení ministra Drábka opoziční ČSSD. Drábek výzvu k rezignaci odmítl, nový systém podle něj funguje a zbývá vyplatit méně než procento lednových dávek.
# Očekávané události na středu 1. února - DOMÁCÍ (1.2.2012)
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……………

11:00 - TK Národní rady osob se zdravotním postižením v ČR. Tématem bude krizová situace kolem rodin, kterým byl zrušen sociální příplatek. (Zdroj: Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením v ČR, v.krasa@nrzp.cz). (PRAHA - centrála NRZP ČR, Partyzánská 7, Praha 7)
……………..

# Zdravotně postižení chtějí v dávkách návrat k původním podmínkám
1.2.2012  
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Národní rada osob se zdravotním postižením se obrací na poslance s návrhem novely zákona o hmotné nouzi, která by opět umožnila vyplácet rodičům zdravotně postižených dětí souběžně příspěvek na péči a rodičovský příspěvek.
Návrh poslancům pošleme ještě dnes a žádáme jeho projednání ve zrychleném čtení, denně se totiž na nás obrací desítky zoufalých rodičů dětí s handicapem, kteří se dostávají do neřešitelných životních situací, uvedl Krása. U péče o postižené děti totiž od ledna letošního roku začala platit nová pravidla, která souběh dávek zrušila. Navíc rodičovský příspěvek mohou rodiče čerpat pouze do čtyř let věku dítěte, a nikoliv do sedmi, jako tomu bylo dříve. Novinkou je pak i strop 220 tisíc na takovou pomoc. Rodinám tak podle výpočtu Národní rady chybí minimálně čtyři tisíce korun měsíčně.

Kdo má a jaký nárok od ledna 2012 na finanční pomoc státu?
Takovéto škrty nás vrací do éry 80. let 20. století, kdy stát upřednostňoval ústavní péči před péčí v rodině, poznamenal Krása.
Návrat souběhu vyplácení obou příspěvků i prodloužení doby vyplácení toho rodičovského by podle Národní rady osob se zdravotním postižením dotčené rodiny zatížilo zhruba částkou 425 tisíc korun rozloženou do čtyř let. To je jen zlomek toho, co stál nový systém pro vyplácení sociálních dávek, se kterým jsou od nového roku jen potíže a nefunguje, řekl Krása. Podle informací rady totiž dávky nově pověřené Úřady práce nakonec vyplatily ve starém systému.
Navíc Národní rada upozornila i na to, že změny přinesly i paradoxní situaci, kdy pěstoun zdravého dítěte může čerpat na dávkách až o čtyři tisíce více než pěstoun, který si do své péče vezme dítě s handicapem. Takový stav je na pár facek, řekl Krása.
Sdružení zastupující zdravotně postižené pak také odsoudilo vystoupení náměstka ministra práce a sociálních věcí Davida Kafky v České televizi. Jsme jím velmi pobouřeni a žádáme náměstkovo odvolání. Jeho slova totiž ukázala, že dané problematice nerozumí a vůbec netuší, jaká je situace rodin se zdravotně postiženými, sdělil Krása.
Připomněl také, že Kafka v pořadu 168 hodin uvedl, že stát není v roli matky, která se má starat o děti, a rodiče postižených dětí jsou dospělí lidé, kteří měli zvážit, jestli si péči o ně mohou dovolit.
Národní rada osob se zdravotním postižením pak uvedla i to, že je zděšena fungováním celého nového systému sociálních dávek pro zdravotně postižené. Víme, že úřady odmítají žádosti o příspěvek na auto i o příspěvek na bydlení s odůvodněním, že nový systém nefunguje. Případně, že se tyto žádosti sice shromažďují, ale bude problém s vyplacením peněz. I o tom chceme jednat s ministrem Jaromírem Drábkem (TOP 09), uzavřel Krása.

# Poděbradské Handicap centrum Srdce získalo prestižní ochrannou známku Práce postižených
1.2.2012  
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OLGA HAVRÁNKOVÁ
Poděbrady – Nestátní nezisková organizace Handicap centrum Srdce, o. p. s., která provozuje chráněnou dílnu, bydlení a denní stacionář v Poděbradech, získalo ochrannou známku Práce postižených. Stalo se tak třetím z podnikatelských subjektů, které zaměstnávají postižené ve Středočeském kraji, celkem devatenáctým v České republice. …….. 
Chráněná dílna dnes zaměstnává obdivuhodných dvaadvacet lidí s různým stupněm zdravotního postižení a zároveň se podle ředitele jako jediná v České republice dokázala prosadit v náročném automobilovém průmyslu. …….. „Právo užívat tuto značku má zaměstnavatel, který zaměstnává zdravotně postižené a prokáže, že se na poskytnuté službě, vyrobeném, baleném či kompletovaném výrobku svou prací podíleli zdravotně postižení alespoň 75 procenty,“ vysvětlila šéfka Nadačního fondu pro podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením Hana Potměšilová.
Projekt ochranné značky Práce postižených nemá obdoby v žádné ze zemí Evropské unie a upozorňuje na lidi, kteří jsou i přes své zdravotní postižení konkurenceschopní.

# Rodinám chybí peníze
1.2.2012  
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Pavel DUMBROVSKÝ, moderátor
Podle Národní rady zdravotně postižených nemají rodiny, které se starají o postižené děti, na potřebnou péči dostatek peněz. Rada to dnes zveřejnila na tiskové konferenci, kde byl i náš reportér Matěj Rychlý.

Matěj RYCHLÝ, reportér TV Nova
Národní rada zdravotně postižených navrhuje novelu zákona o souběhu rodičovského příspěvku a příspěvku na péči u dětí se zdravotním postižením. Souběh příspěvku byl zrušen v roce 2011. Podle rady osob se zdravotním postižením se ale řada rodin, které měly na příspěvek nárok, dostala do neřešitelné ekonomické situace a rodiny nejsou schopny zajistit dětem potřebnou péči. Rada se tedy obrací na všechny poslance a žádá je, aby novelu schválili ve zkráceném znění. Rada předpokládá, že státu by se zvýšily náklady zhruba o 350 milionů korun. Tuto částku ale rada považuje za marginální vzhledem k objemu státního rozpočtu.

# Výplaty sociální dávek se potýkají s dalším problémem
1.2.2012  
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Michaela OCHOTSKÁ, moderátorka
Výplaty sociální dávek se potýkají s dalším problémem. Ministr Jaromír Drábek dnes přiznal, že někteří lidé dostali na Úřadech práce dávky, hned dvakrát. Kvůli pochybení prý budou padat tresty. Ministr některým manažerům rozdá finanční pokuty a někteří přijdou o místo. 

Adam HALMOŠI, redaktor
Matěj RYCHLÝ, redaktor
redaktor
Úřady práce vyplácejí sociální dávky teprve měsíc a už se na bedra ministra Jaromíra Drábka snesla vlna kritiky. A to jak od koaličních partnerů, tak opozice. Žhavým tématem bylo dublování vyplácení sociálních dávek. 

Radek JOHN, předseda strany /Věci veřejné/
To nejděsivější je, že pouze listonošky, pokud jsou všímavé, ohlašují, že některým občanům, jsou dávky vypláceny i třikrát. 

Zdeněk ŠKROMACH, místopředseda strany /ČSSD/
Zaměstnanci mají velké problémy s tím, že zadávají dávky, ty dávky nevědí, jestli odešly, nebo neodešly, nebo odešly dvakrát, třikrát nebo neodešly vůbec. 

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Já bych na jednu stranu chtěl říci, že všechny dávky byly vyplaceny, prokazatelně. 

Adam HALMOŠI, redaktor
Matěj RYCHLÝ, redaktor
redaktor
Nakonec ale ministr práce a sociálních věcí chybu ve svém resortu přiznal. 

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Skutečně se objevilo několik případů, kdy dávky byly vyplaceny duplicitně, byla to chyba dodavatele a my tuto škodu budeme od dodavatele vymáhat. 

Adam HALMOŠI, redaktor
Matěj RYCHLÝ, redaktor
redaktor
Ne nefunkčnost nového systému si stěžují i ti, kteří dávky nejvíce potřebují. Osoby se zdravotním postižením. Stát některým z nich prý vyplácí pomoc v hmotné nouzi se zpožděním. Nevyplácí jim i jiné dávky, na které mají ze zákona nárok. 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady zdravotně postižených
Vůbec se nesnaží vyplácet nové dávky, nebo vůbec se nesnaží do toho nového systému zavést žádosti nové podle nového zákona. Ať je to například žádost o kompenzační pomůcku, žádost o příspěvek na nákup motorového vozidla, žádost na úpravu bezbariérového bytu a podobně. 

Adam HALMOŠI, redaktor
Matěj RYCHLÝ, redaktor
redaktor
Problémy s vyplácením dávek kritizuje i největší vládní strana ODS. Na její popud ministr vysvětloval průběh vyplácení dávek na K9. Adam Halmoši a Matěj Rychlý, televize Nova.

# Rodiny s postiženými dětmi přišly o tisíce, kritizuje Krása reformu
1.2.2012  
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iDNES.cz, Anna Brandejská, ČTK
Rada postižených kritizuje zrušení možnosti pobírat současně rodičovskou a příspěvek na péči. Rodiny, které se starají o handicapované děti, tak podle ní od ledna přišly o tisíce korun. Rada apeluje na poslance, aby rychle přijali novelu, která by souběžné pobírání příspěvků znovu umožnila.
"Rodiny nejsou schopny zabezpečit péči pro děti s těžkým zdravotním postižením. Obáváme se toho, abychom se nevrátili do minulého století a nenastalo to, že se budou děti zase posílat do ústavů," uvedl šéf Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása.
Podle něj se problém týká asi 10 tisíc lidí. Podle právníka rady Jana Hutaře mohla kvůli reformě platné od 1. ledna 2012 rodina s jedním postiženým dítětem přijít až o částku kolem 10 tisíc korun měsíčně. Rada spočítala, že by souběh rodičovské a příspěvku na péči stát ročně vyšel asi na 350 milionů korun. 
Příspěvek na péči činí podle zdravotního stavu dítěte tři, šest, devět a dvanáct tisíc korun. Rodičovská je od ledna celkem 220 tisíc korun. Dřív rodič dostával na postiženého potomka 7 600 korun do sedmi let jeho věku. Nyní tuto částku podle Hutaře pobírá do tří let, takže stát rodině s handicapovaným dítětem na rodičovské vyplatí o 418 tisíc korun méně než dřív. Zanikly také sociální příplatky až 4 500 korun či příspěvky 600 korun na bezbariérové bydlení, doplnil právník. Problémy mají i pěstouni 
"Výpadek tak činí kolem 10 tisíc korun měsíčně pro rodiny s postiženým dítětem. Zvýšení příspěvku na péči to zdaleka nepokryje. Dopad je opravdu katastrofální," uvedl Hutař. Podle něj je situace ještě horší v rodinách s více postiženými dětmi. 
Hutař řekl, že problém mají i pěstouni. "V pěstounské péči si může rodič volit výši rodičovského příspěvku, u postižených dětí si může zvolit ale jen 7 600 korun. Pěstoun, který si vzal postižené dítě, je na tom tak hůř než ten, který se stará o dítě zdravé," řekl právník. 
Rada už připravila návrh novely, která znovu souběžné vyplácení příspěvku na péči a rodičovské umožňuje. Předlohu rozešle všem poslancům. 
Předsedy jejich klubů chce požádat o to, aby připravenou změnu zákona předložili a při jejím projednávání navrhli zrychlený postup. Pokud by návrh uspěl, mohly by podle Krásy rodiny s postiženými dětmi znovu dostávat víc peněz od dubna.

