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Dávky nepřišly včas, kvůli kolapsu na úřadech práce zůstali lidé nečekaně bez peněz

Praha - Stovky lidí v celé zemi nedostaly do konce ledna sociální dávky, systém výplat i nadále nefunguje tak, jak by měl. Na druhou stranu desítky lidí dostaly lednové dávky vícekrát.
I přes další ujišťování ministra práce a sociálních věcí Jaromíra Drábka o tom, že stát stihl vyplatit všechny dávky, je situace v regionech jiná. Zbývající lednové dávky sice už možná stát na poslední chvíli skutečně stihl odeslat a splnil tak zákonný termín (konec měsíce), ale příjemcům zatím nedorazily.
V případě zaslání složenkou se někteří lidé dočkají peněz až příští týden. Většinou přitom jde o ty nejchudší, často jsou bez peněz už od poloviny prosince.
Podle informací od různých neziskových organizací, údajů z úřadů práce i zjištění vládních poslanců nedostaly peníze do konce ledna stovky lidí. Ti se tak musí spoléhat na to, že jim je někdo půjčí. Rodiny některých žen v azylových domech jsou závislé na potravinové pomoci.

Od prosince bez peněz
Potvrzuje to například Jan Šanovec, který má na starosti azylový dům pro matky s dětmi v Aši. "V domově mám šest žen, dvěma do konce ledna peníze nepřišly. A jedna žena pořád ještě čeká na rozhodnutí, od 20. prosince je tak úplně bez peněz," říká Šanovec. 
Ministr Drábek sice v rozhovoru pro Aktuálně.cz uvedl, že lidé, kteří se ocitli úplně bez peněz, mohli žádat úřad o okamžitou pomoc, v praxi to ale nefungovalo. "Takovou informaci jsme vůbec od úřadu práce nedostali," uvedl Šanovec.
Podobná situace je i v dalších azylových domech, kde lidem třeba odkládali platby nájemného, na které kvůli zpoždění nebo nevyplacení dávek neměli lidé peníze. Příjmy tak lidem zachraňovaly dary ze sbírek.
"Situaci s opožděným vyplácením dávek pomáháme uživatelům našich služeb překlenout i díky darům z Tříkrálové sbírky," potvrzuje například ředitel Charity Česká republika Oldřich Haičman. Podle průběžného sčítání přispěli drobní dárci do pokladniček koledníků letos přes 70 milionů korun. Právě z těchto prostředků je tak podle lidí z Charity možné překonat obtížné období.
Dávky do konce ledna nedostaly ani desítky lidí na Vsetínsku nebo na severu Moravy. "Lidem jsme prostě řekli, že musí být trpěliví, v novém systému jsme to rychleji stihnout nemohli - i přes přesčasy a práci o víkendech" uvádí jedna z pracovnic jihomoravského úřadu práce. Úředníci nechtějí být konkrétní, vedení ministerstva i úřadu práce jim totiž nově zakazuje informovat o situaci na jednotlivých úřadech.

Potvrzují to i politici
"Ostrava, Karviná a Kladno nemají ke 31. lednu vyplaceny všechny dávky," potvrdila online deníku Aktuálně.cz poslankyně ODS Lenka Kohoutová, členka sociálního výboru sněmovny. Podle ní je vysvětlení ministra Drábka nedostatečné, systém nefunguje tak, jak má a jak ministr sliboval. 
To, že část lidí zatím nemá peníze, potvrzuje také předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása. "Máme takové telefonáty od lidí, nejsme jim ale schopni v této situaci vůbec pomoci," říká Krása. 
Problémy nového počítačového systému však vedly nejen k tomu, že se nestihly vyplatit všechny dávky. V desítkách případů naopak lidé dostali dávky vícekrát, v některých případech dokonce třikrát. To nakonec přiznal i ministr Drábek.
Zástupci Rady postižených navíc potvrzují, že do nespolehlivého systému úředníci ještě vůbec nestihli zadat dávky na mobilitu pro postižené, které se týkají dvou set tisíc lidí po celé zemi. V únoru tak hrozí další výrazné problémy s vyplácením dávek a lidem z úřadů práce další přesčasy a víkendové směny.
"Systém je v úplném rozkladu. Dali jsme ministerstvu čas, ale systém nefunguje, úřednice ukládají žádosti místo do počítačů do krabic. Kdyby nebyly takové mrazy, které ohrožují zdraví postižených, tak už demonstrujeme před ministerstvem," vysvětluje Krása.
Nový systém vyplácení dávek prý navíc není pro lidi vůbec přehledný. 
"Namísto toho, abychom rodičům poskytovali naši službu, fungujeme spíš jako poradenská firma na sociální dávky," říká například ředitelka pražského střediska Raná péče EDA Petra Cihlářová. Pro matky k tomuto účelu připravilo speciální manuál o 21 stránkách.

# ČSSD navrhla opět zavést souběh rodičovské a příspěvku na péči
2.2.2012  

ct24.cz  str. 00  Domácí

ČT24
www.ceskatelevize.cz

zprávy.zona.cz

www.ctusi.info

www.linkstip.com

www.radio.cz

www.chytrenoviny.cz

www.moderator.cz

Praha - Opoziční sociální demokraté dnes navrhli znovu zavést možnost společného čerpání rodičovského příspěvku a příspěvku na péči. O obnovení souběžné výplaty dávek ve středu poslance požádala Národní rada osob se zdravotním postižením, podle které rodiny pečující o handicapované děti přišly o tisíce korun měsíčně. Ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek (TOP 09) už dříve řekl, že je připraven o opatřeních diskutovat.
Sociálnědemokratická novela by měla podle poslankyně Milady Emmerové (ČSSD) také vyřešit problém, jenž vznikl reformou u pěstounských rodin. "Paradoxně by totiž nyní mohly rodiny se zdravými dětmi pobírat rodičovské příspěvky téměř o 4000 korun měsíčně vyšší než pěstouni se zdravotně postiženým dítětem," upozornila poslankyně.
Zrušení možnosti souběhu rodičovské a sociálního příspěvku postihlo podle rady postižených asi 10 000 lidí. Jeho obnovení by podle rady vyšlo stát ročně na asi 350 milionů korun.
Návrh novely připravila i rada. Poslance ve středu požádala, aby ji schvalovali zrychleným postupem. Pokud by byla takto schválena, rodiny s postiženými dětmi by mohly znovu dostávat víc peněz podle odhadů rady už od dubna.

# Rodiny s postiženými dětmi přišly o tisíce
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Národní rada osob se zdravotním postižením (NRZP) kritizuje zrušení možnosti současně pobírat rodičovskou a příspěvek na péči. Žádá proto poslance o rychlé přijetí novely, která by souběh rodičovských příspěvků a peněz na péči znovu umožnila.
Podle NRZP rodiny, které se starají o handicapované děti, přišly od ledna o tisíce korun měsíčně a nejsou schopny zabezpečit péči pro děti s těžkým zdravotním postižením. Problém se týká asi 10 000 lidí. Rada spočítala, že by souběh rodičovské a příspěvku na péči stát ročně vyšel asi na 350 mil. Kč.
Podle právníka NRZP Jana Hutaře příspěvek na péči na děti činí dle jejich stavu 3000, 6000, 9000 a 12 000 Kč. Dřív rodič dostával na postiženého potomka 7600 Kč do sedmi let jeho věku. »Nyní tuto částku pobírá do tří let, takže stát rodině s handicapovaným dítětem na rodičovské vyplatí o 418 000 Kč méně než dřív. Zanikly také sociální příplatky až 4500 Kč či příspěvky 600 Kč na bezbariérové bydlení,« doplnil Hutař.
Upozornil, že problém mají i pěstouni. »V pěstounské péči si může rodič volit výši rodičovského příspěvku, u postižených dětí si může zvolit ale jen 7600 Kč. Pěstoun, který si vzal postižené dítě, je na tom tak hůř než ten, který se stará o dítě zdravé,« řekl právník. NRZP už připravila návrh novely, která znovu souběžné vyplácení příspěvku na péči a rodičovské umožňuje. Rada chce požádat předsedy poslaneckých klubů o její projednávání ve zrychleném postupu.

# Rodiny s postiženými dětmi přišly až o desetitisíce korun
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Jiřina SOUČKOVÁ, moderátorka
Rodiny s postiženými dětmi přišly až o desetitisíce korun. Podle Národní rady osob zdravotně postižených za to může sociální reforma ministra Jaromíra Drábka. Zákon totiž zrušil souběžné vyplácení rodičovského příspěvku a příspěvku na péči. Jan Hutař z rady zdravotně postižených říká, že některé rodiny nebudou schopné se o své nemocné děti postarat.

Jan HUTAŘ, Národní rada osob se zdravotním postižením
Rodiny, které měly dosud nárok na příspěvek rodičovský ve výši 7600 korun do věku 7 let, tou novelizací přichází o 418 000 v tom sedmiletém průběhu.

Jiřina SOUČKOVÁ, moderátorka
Handicapovaní přišli i o příspěvky na bydlení. Národní rada zdravotně postižených proto bije na poplach. Alespoň pro nejmenší děti hodlá vybojovat o 2000 vyšší příspěvek na péči.

# Zdravotně postižení mohou využít bezplatnou poradnu
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(dl)
Klatovy, Plzeň – Poradna Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP) ČR pro Plzeňský kraj zajišťuje bezplatné odborné sociální poradenství osobám se zdravotním postižením, seniorům, rodičům dětí se zdravotním postižením, opatrovníkům osob zbavených způsobilosti k právním úkonům a také dalším rodinným příslušníkům a pečujícím osobám. „Můžeme pomoci například při uplatňování práv a oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí. Poradíme při řešení nepříznivé sociální situace, při vyřizování dávek státní sociální podpory, důchodů, při vyřizování dávek a výhod pro osoby se zdravotním postižením. Také při vyřizování příspěvku na péči a všeho, co s tím souvisí. Pomůžeme najít vhodné sociální služby v regionu. Nabízíme pomoc s uzavíráním a náležitostmi smluv o poskytování sociální služby. Poskytujeme také poradenství při výběru vhodné rehabilitační a kompenzační pomůcky. Jsme kontaktním místem pro projekty Euroklíč, Handy Card, Izip, Program mobility pro všechny. Také poskytujeme poradenství v otázkách bezbariérovosti,“ sdělila poradkyně poradny NRZP ČR pro Plzeňský kraj Lenka Buriánová. 
Poradnu najdete ve Vídeňské 9 v Klatovech, a to každý sudý čtvrtek od 8 do 11 hodin. Navštívit můžete také poradnu v Plzni, která sídlí na náměstí Republiky 28 v Pasáži Slávie (Čas), vchod A, č. 218, a nebo ji kontaktovat prostřednictvím e​mailu poradnaplzen@nrzp.cz nebo natelefonním čísle 736 751 217. Více informací najdete na stránkách www.nrzp.cz. 

Region| Západní Čechy

# Emmerová: Hrubé legislativní chyby vlády ve vyplácení příspěvků pro zdravotně postižené děti
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ČSSD dnes předložila legislativní návrh, který by měl v nejkratším možném čase vyřešit katastrofální situaci rodin se zdravotně postiženými dětmi způsobenou novelou zákona o státní sociální podpoře účinnou od 1. ledna 2012. Tuto novelu prosadili poslanci vládní koalice přes odpor sociální demokracie.
Novela zákona o státní sociální podpoře je jedním z vládních “reformních“ zákonů, který poslanci ČSSD napadli u Ústavního soudu, protože nebyl přijat ústavně předepsaným způsobem. Vládní poslanci totiž prosadili sloučení rozpravy k tomuto zákonu s dalšími 13 nesouvisejícími vládními předlohami. Zatím Ústavní soud o návrhu poslanců ČSSD nerozhodl.
Proto poslanci ČSSD předkládají novelu tohoto zákona ve spolupráci s Národní radou zdravotně postižených ČR (NRZP ČR), jež jako první na mimořádně kritickou situaci upozornila.
Návrh poslanců ČSSD znovu umožňuje společnou výplatu rodičovského příspěvku i příspěvku na péči u zdravotně postižených dětí až do 7 let věku. Vládní novela totiž zásadně snížila příjem těchto rodin (v některých případech až o 10 000 korun měsíčně), čímž došlo k ohrožení jejich schopnosti zajišťovat dětem potřebnou finančně i časově náročnou péči.
“Je to začarovaný kruh. Do práce rodiče nemohou, protože se starají o postižené děti a stát jim nedá dostatek prostředků. Řada rodin se tak ocitla v naprosto neřešitelné situaci,” potvrdil předseda NRZP ČR Václav Krása.
“Zároveň chceme vyřešit problém, který nový zákon vytvořil u pěstounských rodin. Paradoxně by totiž nyní mohly rodiny se zdravými dětmi pobírat rodičovské příspěvky téměř o 4 000 korun měsíčně vyšší než pěstouni se zdravotně postiženým dítětem. Tuto situaci napravíme,” uvedla poslankyně a místopředsedkyně Výboru pro sociální politiku Milada Emmerová.

# Rada žádá pro postižené děti souběh rodičovské a peněz na péči
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Rada postižených kritizuje zrušení možnosti současně pobírat rodičovskou a příspěvek na péči. Podle ní tak rodiny, které se starají o handicapované děti, přišly od ledna o tisíce korun měsíčně. 
Rada žádá poslance o rychlé přijetí novely, která by souběh rodičovských příspěvků a peněz na péči znovu umožnila. Novinářům to včera řekl šéf Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása. 
„Rodiny nejsou schopny zabezpečit péči pro děti s těžkým zdravotním postižením. Obáváme se toho, abychom se nevrátili do minulého století a nenastalo to, že se budou děti zase posílat do ústavů,“ uvedl Krása. Podle něj se problém týká asi 10 000 lidí. Rada spočítala, že by souběh rodičovské a příspěvku na péči stát ročně vyšel asi na 350 miliónů korun. 
Podle právníka rady Jana Hutaře rodina s jedním postiženým dítětem by mohla přijít až o částku kolem 10 000 měsíčně. Příspěvek na péči na děti činí podle jejich stavu 3000, 6000, 9000 a 12 000 korun. Rodičovská na dítě je od ledna celkem 220 000 korun. 
Dřív rodič dostával na postiženého potomka 7600 korun do sedmi let jeho věku. Nyní tuto částku podle Hutaře pobírá do tří let, takže stát rodině s handicapovaným dítětem na rodičovské vyplatí o 418 000 korun méně než dřív.

# Výplaty sociální dávek se potýkají s dalším problémem
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Petr SUCHOŇ, redaktor
Výplaty sociálních dávek se potýkají s dalším problémem. Ministr Jaromír Drábek přiznal, že někteří lidé dostali na Úřadech práce dávky hned dvakrát. Kvůli pochybení prý budou padat tresty. Ministr některým manažerům rozdá finanční pokuty a někteří dokonce přijdou o místo. 

Adam HALMOŠI, redaktor
Matěj RYCHLÝ, redaktor
redaktor
Úřady práce vyplácejí sociální dávky teprve měsíc a už se na bedra ministra Jaromíra Drábka snesla vlna kritiky. A to jak od koaličních partnerů, tak opozice. Žhavým tématem bylo dublování vyplácení sociálních dávek. 

Radek JOHN, předseda strany /Věci veřejné/
To nejděsivější je, že pouze listonošky, pokud jsou všímavé, ohlašují, že některým občanům, jsou dávky vypláceny i třikrát. 

Zdeněk ŠKROMACH, místopředseda strany /ČSSD/
Zaměstnanci mají velké problémy s tím, že zadávají dávky, ty dávky nevědí, jestli odešly, nebo neodešly, jestli odešly dvakrát, třikrát nebo neodešly vůbec. 

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Já bych na jednu stranu chtěl říci, že všechny dávky byly vyplaceny, prokazatelně. 

Adam HALMOŠI, redaktor
Matěj RYCHLÝ, redaktor
redaktor
Nakonec ale ministr práce a sociálních věcí chybu ve svém resortu přiznal. 

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Skutečně se objevilo několik případů, kdy dávky byly vyplaceny duplicitně, byla to chyba dodavatele a my tuto škodu budeme od dodavatele vymáhat. 

Adam HALMOŠI, redaktor
Matěj RYCHLÝ, redaktor
redaktor
Ne nefunkčnost nového systému si ztěžují i ti, kteří dávky nejvíce potřebují. Osoby se zdravotním postižením. Stát některým z nich prý vyplácí pomoc v hmotné nouzi se zpožděním. Nevyplácí jim i jiné dávky, na které mají ze zákona nárok. 

Václav KRÁSA, předseda Národní rady zdravotně postižených
Vůbec se nesnaží vyplácet nové dávky, nebo vůbec se nesnaží do toho nového systému zavést žádosti nové podle nového zákona. Ať je to například žádost o kompenzační pomůcku, žádost o příspěvek na nákup motorového vozidla, žádost na úpravu bezbariérového bytu a podobně. 

Adam HALMOŠI, redaktor
Matěj RYCHLÝ, redaktor
redaktor
Problémy s vyplácením dávek kritizuje i největší vládní strana ODS. Na její popud ministr vysvětloval průběh vyplácení dávek na K9. Adam Halmoši a Matěj Rychlý, televize Nova.

# Sociální reforma dopadá na rodiny pečující o postižené děti
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Ota GUTWIRTH, moderátor
Rodiny, které pečují o zdravotně postižené děti, přišly o ledna o tisíce korun měsíčně. Tvrdí to Národní rada osob se zdravotním postižením, která kritizuje zrušení možnosti od ledna pobírat rodičovský příspěvek a příspěvek na péči souběžně. Zástupci handicapovaných proto žádají o rychlé přijetí novely, která by rodinám usnadnila situaci. Podle Blanky Brandové z Centra rané péče v Pardubicích mají už rodiče vážné obavy. 

Blanka BRANDOVÁ, pracovnice Centra rané péče Pardubice
Už máme známky, jak dopadá sociální reforma v praxi na rodiny našich dětí. Je to podle mně katastrofa a myslím si, že se mohou zavřít vrátka dětem třeba do mateřské školky, pokud matka samoživitelka musí ještě platit osobního asistenta, který se běžně platí ve výši sto korun za hodinu, tak v praxi je to, je nereálné.

# ČSSD: Vraťme příjmy rodinám s postiženými
3.2.2012  

Právo  str. 04  Zpravodajství

(jov)
pravo.novinky.cz

Poslanci soc. dem. navrhují obnovit společnou výplatu rodičovského příspěvku i příspěvku na péči u zdravotně postižených dětí až do sedmi let věku. Chce tak zvrátit dopad sociální reformy prosazené vládní koalicí. 
Novelu soc. dem. předložila ve spolupráci s Národní radou zdravotně postižených ČR. Podle ČSSD v některých případech pokles dosáhl až 10 tisíc měsíčně. 
„Zároveň chceme vyřešit problém, který nový zákon vytvořil u pěstounských rodin. Paradoxně by nyní mohly rodiny se zdravými dětmi pobírat rodičovské příspěvky téměř o čtyři tisíce korun měsíčně vyšší než pěstouni se zdravotně postiženým dítětem,“ uvedla soc. dem. Milada Emmerová.

# Zpožděné sociální dávky
5.2.2012  

ČT 1  str. 03  12:00 Otázky Václava Moravce

Václav MORAVEC, moderátor
Ty problémy kolem systému hmotných dávek se týkají i změn, protože od 1. ledna příštího, respektive letošního roku, začala platit sociální reforma. Všechny podpory, příspěvky a dávky vyplácejí nově úřady práce. Převzaly tak agendu a přes 1600 úředníků od radnic. Zavádění nové podoby výplat provází komplikace, odboráři z úřadu práce označili celou tu situaci, citujme: Za fatální. Lidé, kteří pobírají sociální dávky nově od úřadu práce, by je měli v příštích měsících dostávat v určitých výplatních termínech. To slibuje centrální vedení úřadu práce. Na pomoc od státu tak nebudou mnozí v Česku muset čekat do konce měsíce, jak tomu bylo teď v lednu. Centrální úřad práce se bude snažit termíny výplat stanovit. Čekání na sociální dávky v některých místech České republiky přivedlo část lidí do svízelných situací a tak došlo, jak o tom byla řeč, na potravinové balíčky.

Václav MORAVEC, redaktor
Jeden za všechny 43letá Šárka Maštalířová z Havířova se kvůli zpoždění vyplácení sociálních dávek dostala do svízelné situace, problémy má se zaplacením nájmu za byt. O jídle pro tři děti ani nemluvě.

Šárka MAŠTALÍŘOVÁ, matka
Nemůžeme zaplatit ani nájem za takové a na jídlo není moc.

Petra KVASNICOVÁ, dcera
Měli jsme na večeři rohlíky.

Veronika MAŠTALÍŘOVÁ, dcera
Čekáme prostě na pošťačku, až dojdou peníze.

Václav MORAVEC, redaktor
Peníze slibují sociální úřednice už 14 dní. Kvůli novému počítačovému systému ale přijdou nejdřív příští týden. Ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek viní z průtahu poštu.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/ /ukázka ze dne 2. 2. 2012/
Podle mých informací v Havířově byly ty dávky vyplaceny ve 100% případů, to znamená, ta složenka musí být někde na cestě, to znamená, mimo Úřad práce České republiky.

Václav MORAVEC, moderátor
Zástupci České pošty však odmítají svalování problémů s výplatou sociálních dávek na svůj podnik. Úřadům práce se prý snaží vypomoci jen jak se dá. Na pomoc ohroženým matkám, které čekají na výplatu sociálních dávek, přispěchala v tomto týdnu v Havířově tamní armáda spásy. Připravila pro ně alespoň ty nejzákladnější potraviny.

Adriana GAŠOVÁ, sociální pracovnice, Armáda spásy Havířov
Chleba, máslo, těstoviny, pro děti do jednoho roku je tam i Sunar. Tito lidé mají životní minimum a tuto dávku mají rozpočítanou na každý den.

Václav MORAVEC, redaktor
V Havířovském azylovém domě je 22 matek s dětmi. Krizový potravinový balíček ke konci týdne využila víc než čtvrtina z nich.

Adriana GAŠOVÁ, sociální pracovnice, Armáda spásy Havířov
I jiným rodinám jsme vydávali, protože nám tady volali z magistrátu, že potřebují někomu ještě vydat jídlo.

Veronika MAŠTALÍŘOVÁ, dcera
Neměli jsme vlastně co jíst a teď už od té Armády spásy máme co jíst.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/ /ukázka ze dne 2. 2. 2012/
Vlastně my průběžně s Českou poštou jednáme. Nicméně systémově se tyto problémy odstraní až zavedením karty sociálních systémů, což předpokládáme kolem poloviny roku.

Václav MORAVEC, redaktor
Pokud peníze matkám v Havířově nepřijdou ani v pondělí, mimořádný výdej jídla se prodlouží.

Václav MORAVEC, moderátor
I tyto příklady ukazují podle odborů z úřadů práce na chyby v novém systému sociálních dávek. Dalšími hosty Otázek jsou zástupce odborů, předseda Odborového svazu Kovo Josef Středula, vítejte v Otázkách, hezký dobrý den. Vítám i zástupce zaměstnavatelů, tedy viceprezidenta Svazu a průmyslu a dopravy, který přijal naše pozvání a kterým je Pavel Juříček, vítejte v Otázkách, hezký dobrý den. Pokud bychom měli začít u Josefa Středuly, jaké jsou vaše informace, protože v pátek vznikla komise odborů, společná komise odborů a ministerstva práce a sociálních věcí.

Josef STŘEDULA, předseda, Odborový svaz KOVO
Ta situace je, pane redaktore, naprosto šílená. Já jsem měl tu možnost mluvit s lidmi, kteří pracují na úřadech práce a to co tady bylo řečeno, třeba z úst premiéra, že v podstatě je zvládnuté, že se bude jen dolaďovat, tak já vznáším zásadní připomínku, že to není pravda. Já sice chápu, že situace se nemusí vyhrocovat, ale zaměstnanci z úřadů práce by měli dostat taková poděkování od premiéra a od pana ministra, že to ještě nikdy.

Václav MORAVEC, moderátor
Ale promiňte, premiér i ministr jim děkovali v průběhu týdne několikrát.

Josef STŘEDULA, předseda, Odborový svaz KOVO
Ano, ale předtím také na ně házeli, že oni, jak je možné, že to nestíhají, jenom že ty zásadní věci jsou v tom, že nebýt jich, tak se opravdu nevyplatí většina těch dávek, protože ty systémy jsou naprosto nekompatibilní, nikdo ty jejich připomínky nebral vážně, dokonce někteří, kteří ty připomínky sdělovali už na podzim loňského roku, tak opustili řady úřadů práce a v tuto chvíli je ta situace opravdu dramatická. Mnoho lidí ještě dodnes nedostalo dávky a já jsem si dneska dokonce u některých rodinných příslušníků, kteří patří mezi postižené, dokonce dávky mobility ještě neobdrželi do dnešního dne nejsou na účtech. Prostě ta situace je opravdu vážná. A pan ministr, zejména pan náměstek Šiška, který byl ředitelem celého projektu, by měl nejenže svou zodpovědnost vážit, ale myslím si, že v tomto případě, kdyby se to stalo v jakékoliv normální firmě, tak takovíto lidé pro zvláště hrubé porušení pracovní kázně už by tam pracovat neměli. A je to hazard s tím, jak systém sociálních dávek od 90-tých let tady zaveden byl a nic nebránilo tomu, aby ty dva systémy běžely souběžně vedle sebe a dolaďovaly se v průběhu času. To se však nestalo.

Václav MORAVEC, moderátor
Postoj zaměstnavatelů, když se na to podíváte, Pavle Juříčku, z toho manažerského hlediska, přijde vám celá ta věc manažersky zvládnutá?

Pavel JUŘÍČEK, viceprezident, Svaz průmyslu a dopravy
Já myslím, že to říkáte docela dobře, protože si myslíme, že určitě ve firmách bychom se nemohli chovat tak, jak tady tento projekt se udělal, respektive implementoval. Ale zkusme se vrátit do září loňského roku, respektive do srpna, kdy se začalo diskutovat o jednotném inkasním místě. My jako Svaz průmyslu a jako zaměstnavatelé jsme to podpořili, protože v tom vidíme opravdu ten potenciál úspor. Ale v tom chybělo několik základních věcí, které jsou u takovýchto projektů nutno vždycky udělat, to znamená, jaký je cíl, a to si myslím, že je stále tak trošíčku v mlhách ten cíl.

Václav MORAVEC, moderátor
Počkejte, v mlhách, přece sjednotit. Když narazíte na jedno inkasní místo, tak opravdu ten systém centralizovat, chtít ho efektivnější, aby se zjistilo, kde se i plýtvá v tom systému, ať už vyplácení sociálních dávek, výběru daní.

Pavel JUŘÍČEK, viceprezident, Svaz průmyslu a dopravy
Samozřejmě, Angličané tomu říkají, ale jsou takové targety, to znamená ty jednotlivé cíle, čeho chci vlastně dosáhnout. To znamená, myslíme si, že bylo potřeba říct, jaké náklady to bude dávat, jaké výnosy se z toho budou generovat a jaké jednotlivé implementační kroky je potřeba pro to udělat. Myslíme si, že ten projekt úplně zvládnutý nebyl a i dneska, po boji je každý generál. Samozřejmě musíme si uvědomit, že Česká republika je nestandardní v tom, že vyplácí 1,5 milionu měsíčně dávek, což určitě není normální a tam si myslím, že je také podstata toho problému, protože zvládnout 1,5 milionu dávek, to skutečně není jednoduchá věc a dneska po jednoměsíčním zkušebním provozu se udělalo něco, co teďka republice de facto nevyhovuje, ale určitě, dejme jim čas, ministerstvu práce a sociálních věcí, ať to napraví.

Václav MORAVEC, moderátor
Pane mistře, ty věci, které tady zazněly, vaše reakce.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Za prvé já jsem neobvinil z ničeho Českou poštu. To bylo velmi silné zkreslení. Já jsem jenom řekl, že z jednotného výplatního místa jsou ty dávky pryč. Co se týká příspěvku na mobilitu, tak to si myslím, že tady pan Středula skutečně velmi výrazně přestřelil, protože příspěvky na mobilitu se rozhodně nevyplácejí v lednu. Příspěvky na mobilitu jsou vyřizovány, co se týká přijímání žádostí a běží standardní správní řízení, takže prosím příspěvky na mobilitu neměly termín výplaty v lednu, prosím všichni, aby to věděli. Co se týká toho cíle, tak já jsem to tady říkal. Ten cíl je jednoduchý. Tím sloučením tří různých míst, kde se ty agendy zpracovávaly, tak se dá na provozních nákladech a také ten cíl bude naplněn, ušetřit 1 miliarda korun ročně na provozních nákladech. To, že po 17 letech jsme opustili systém jednoho monopolního dodavatele, přitom už před lety byly na ministerstvu analýzy, že ten systém je škodlivý mít jednoho monopolního dodavatele, to nám umožní snížit o 50 % náklady.

Václav MORAVEC, moderátor
Ale tady jste slyšel námitku, že to bylo manažersky nezvládnuté. Proč ty systémy nemohly existovat vedle sebe delší dobu. To znamená, třeba roční odklad, že by se celý systém po jeho vyzkoušení zavedení od připomínkování spouštěl k 1. lednu roku 2013. Jednotné inkasní místo jako vláda také odkládáte?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Ano, nicméně k 1. lednu 2012 došlo k řadě zásadních změn v sociálním systému, rozvolnění rodičovského příspěvku, možnost přivýdělku k rodičovskému příspěvku od dvou let věku dítěte, sloučení řady dávek pro zdravotně postižené, z osmi dávek dvě dávky, když to mám říct jednoduše, změny v zákoně o zaměstnanosti.

Václav MORAVEC, moderátor
Takže odložit to nešlo, stručně řečeno?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
To znamená, nechávat tu změnu na někdy jinde a zaplatit původnímu dodavateli systému celé ty změny, které souvisejí se změnou legislativy a také všechny ty změny, které souvisejí s převodem zaměstnanců obecních úřadů na úřady práce, to by bylo skutečně velmi nezodpovědné vůči veřejných financí. Tam jsme to musely udělat v jednom kroku. Samozřejmě, že ty potíže, které jsou s tím spojeny, tak prostě podívají tomu, jaké jsou ty kroky, které musíme dělat. Nicméně ta čísla, kterými tady se říká, že něco zakrývám, nezakrývám, ta čísla prostě mluví jasně.

Václav MORAVEC, moderátor
Bude u té manažerské odpovědnosti zatím jenom u tří lidí, nebo uvažujete o tom, že byste odvolal třeba vašeho prvního náměstka Vladimíra Šišku, který měl manažersky celou věc zvládnout, jasná odpověď?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Tak já v tuto chvíli nepředpokládám další personální změny na úrovni těch lidí, které odvolávám já nebo ke kterým dávám svolení, aby byli odvoláni, to je v případě vrcholného managementu Úřadu práce České republiky. Nicméně zadal jsem Úřadu práce České republiky, aby vypracoval řádově 10. února analýzu práce jednotlivých pracovišť úřadu práce, protože je potřeba vyhodnotit, jestli skutečně ty síly nasazení pracovníků jestli odpovídá tomu, kolik kde zpracovávají dávek, je potřeba vyhodnotit, které pracoviště se s tím jak vypořádalo. Na základě toho je potřeba udělat opatření na následující týdny a samozřejmě také vyhodnotit úroveň manažerské práce na jednotlivých stupních řízení.

Václav MORAVEC, moderátor
Co tedy bude výsledkem jednání té společné komise odborů z Úřadu práce a ministerstva práce a sociálních věcí. Josefe Středulo, co by mělo být výsledkem toho společného plánu, na němž se zástupce ministerstva práce a sociálních věcí a vy jako odbory v pátek dohodly?

Josef STŘEDULA, předseda, Odborový svaz KOVO
Ta první věc, na kterém se nedohodlo a je nejdůležitější, je požadavek odborů, aby souběžně běžely oba systémy, to znamená, jeden ten starý a tomu jde nový a postupně se dolaďoval.

Václav MORAVEC, moderátor
Je tedy stále rozpor v postoji vás jako odborů a ministerstva práce a sociálních věcí?

Josef STŘEDULA, předseda, Odborový svaz KOVO
Ano, naprostý rozpor, protože ty systémy, dokonce mnoho dávek, které byly vyplaceny v lednu, tak byly vyplaceny jen díky tomu, že ten starý systém ještě funguje, protože kdyby se šlo pouze podle nového, tak řada lidí dodnes nemá dávky žádné a dokonce by nepadlo ani rozhodnutí o těch dávkách. 

Václav MORAVEC, moderátor
Trváte na tom, že oba dva systémy musí paralelně a o tom budete chtít s ministerstvem dále jednat?

Josef STŘEDULA, předseda, Odborový svaz KOVO
To je jediná možnost, jak celou tu krizovou situaci zvládnout.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Já k tomu musím říct, jak to je. Protože tady se říká něco a vypadá to, že je to úplně jinak, než jaká je realita. Všechny dávky, které byly přiznané a rozhodnuté v roce 2011, tak jsou zpracovávány tím starým aplikačním software, jsou sice vypláceny přes nové, jednotné výplatní místo, ale jsou zpracovávány těmi starými moduly, všechny dávky, které jsou přiznané v roce 2012, tak jsou vypláceny z nových modulů s výjimkou státní sociální podpory, kterou dál obsluhuje ten původní dodavatel. To znamená, ten přechod je postupný, ten náběh je postupný, protože dávky, které byly přiznány v roce 2011, tak jsou vypláceny z těch původních modulů. To znamená, ten náběh je postupný tak jak jsem říkal v tuto chvíli nabíháme podpory v nezaměstnanosti a příspěvky na mobilitu, postupně budeme nabíhat další dávky.

Václav MORAVEC, moderátor
A další požadavek odborů?

Josef STŘEDULA, předseda, Odborový svaz KOVO
Další, aby lidé na úřadech práce nebyli postiženi za to, že byly některé dávky vyplaceny v nesouladu se zákonem, protože bohužel jim nezbylo nic jiného v mnoha případech, než postupovat spíš podle jejich zkušenosti, protože kdyby měli použít pouze díky tomu novému systému, tak tu dávku vůbec nesmí vyplatit. A stalo se tak v řadě případů. 

Václav MORAVEC, moderátor
To znamená, aby nedošlo k trestání těch řadových zaměstnanců. A dáte, pane ministře, takový generální pardon?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Žádný generální pardon není potřeba, k žádnému trestání řadových zaměstnanců nedojde. Zaměstnanci úřadu práce se s tím úkolem vypořádali výborně. 

Václav MORAVEC, moderátor
Takže nikdo nedostane výpověď kromě těch tří lidí.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Není žádný důvod. Pokud nedošlo k nějakému konkrétnímu pochybení v případě, který já neznám, to je ale věc odpovědnosti manažerů na jednotlivých pracovních úřadech.

Josef STŘEDULA, předseda, Odborový svaz KOVO
Takže až za dva roky přijde kontrolní úřad na kontrolu a vy ani pan náměstek Šiška už nebudete ve funkci, prosím, nechci být visionářem v této věci, je to spíš má poznámka, tak oni přijdou na tu kontrolu, zjistí, že byly neoprávněně mimo zákon vyplaceny dávky a ty lidi budou potrestáni. Já jsem těm kolegům odborářům řekl, že v případě, kdyby to bylo ve firmách jako je tady vedle mě sedícího pana Juříčka, tak by zaměstnanci odmítli udělat příkaz, který je v rozporu s předpisy a udělali by ho pouze v případě, kdyby jim ho nadřízený písemně nařídil, aby měli podklad, aby je nikdo s odstupem času nemohl sankcionovat. Já přečtu to, co je v tom záznamu, respektive vaší tiskové zprávě: "Zaměstnanci úřadu práce nebudou postiženi za případné chyby při odeslání dávek, které mohly nastat chybou aplikace." Ale já tady nehovořím jenom o chybách aplikace.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Tak, to je prosím ta přesná citace. Jenomže zase tady dochází ke zkreslení o co jde.

Josef STŘEDULA, předseda, Odborový svaz KOVO
Pane ministře, kdybyste měl nechal domluvit, buďte tak laskav. A jedná se o to, že aplikace je jedna strana mince a nefunkčnost systému je druhá strana mince, protože to už nikdo nedohledá, už nikdo nezjistí, zdali k 31. 1. ta či ona daná aplikace fungovala, protože je to prostě nedohledatelné. Takže podle mého soudu tady ti lidé riskují své osobní postavení a vy jste to způsobili, vy ve vedení ministerstva, ne ti lidé. Já mám případy, kdy jsem si to opravdu ověřoval. Ta situace je taková, že například se přesunuly některé ty služebny do jiných míst, které už nejsou bezbariérové. Například lidé, kteří žádali o dávku o mobilitě, tak si museli telefonicky vyřizovat a ti lidé běhali za těma lidma, kteří jsou. Je to konkrétně dokonce rodinný případ, takže znám ho velmi osobně velmi podrobně. Takže opravdu se tady stalo tolik chyb, které jsou zbytečné, zbytečně rozčílily obyvatelstva a zbytečně to způsobilo na počátku roku problémy, které vůbec být nemusely.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Reakce je jednoduchá. Samozřejmě, že každý krok v tom systému jde dohledat, v každé aplikaci lze každý krok toho úředníka dohledat. Není vůbec potřeba vyhrocovat tady takovouhle situaci. Já bych jenom dopověděl ještě tu druhou otázku, ano, samozřejmě není to tak, že všech 420 pracovišť úřadů práce je v tuto chvíli bezbariérových. To je prostě nedosažitelný cíl. Za měsíc není možné přestavět jednotlivá pracoviště tak, aby všechna byla bezbariérová. Většina jich je bezbariérových. My velmi úzce spolupracujeme v tomhle ohledu s Národní radou osob se zdravotním postižením tak, aby ta bezbariérovost byla zajištěna v maximálním počtu případů, ale co je důležité, tak ta žádost, tu žádost je možné podat kdekoliv na území České republiky právě proto, aby kdokoliv, kdo má jakýkoliv problém s dosažitelností pracoviště úřadu práce, tak aby tu žádost mohl podat kdekoliv jinde, například na bezbariérovém pracovišti.

Václav MORAVEC, moderátor
Pane místopředsedo, vy máváte rukou, že to je zbytečné, nebo jak mám rozumět vašemu posunku?

Zdeněk ŠKROMACH, stínový ministr práce a sociálních věcí /ČSSD/
Já nerozumím aroganci pana ministra, který ignoruje prostě stanoviska odborníků. Pane ministře přiznejte, že vám vaši testeři, kteří říkáte, že všechno proběhlo, doporučovali ten systém nespouštět. Přiznejte také, že je tady obava, že tady je velká tragédie s výplatou dávek. Nejsou nastaveny kontrolní mechanismy, v databázi může pracovat kdokoliv z celé republiky, nejsou upravena přístupová práva, systém se chová velmi nestandardně, například jeden den uložíte a druhý den jsou změněna nebo chybí ta data. A vy chcete za toto trestat zaměstnance, protože ten váš systém, který nefunguje a to je těch 10 % dneska, 90 % běží na tom starém vámi opovrhovaném a od Nového roku ještě ani nezaplaceném, pokud já vím, systému, tak tady se ztrácí jak v černé noře to, co ti lidé o sobotách a nedělích odedřou na vás, a jejich problém je v tom, že oni si vůbec nejsou jisti, jestli ta data, která zadali v tom systému, a to neví nikdo, a vy to velmi dobře víte, protože ty informace máte, tak musíte konat, pane ministře, tím, že tady neustále vytváříte dojem a myslím si, že Goebbels by proti vám prostě pobledl v tom vašem hlásání nepravd a lží, prostě které si myslíte, že stokrát hlásaná lež se stane pravdou, nestane se pravdou. Ale vy si zahráváte s životy a s osudy lidí, maminek z rodin, které nedostávají ty dávky a to ohrožení tady bude. Místo toho, abyste chlapsky řekl, udělali jsme chybu, chceme ji řešit, tak vy tady říkáte, že to jsou drobné chyby. Nemáte pravdu a ty lidi jsou z vás zoufalí a stydí se za vás. Stydí se za vás ty tisíce zaměstnanců, které tady pomlouváte a nejste schopni vytvořit podmínky. A cítí se ohroženi.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Skutečně poslední reakce. Já si myslím, že na tento způsob napadání nemá smysl reagovat. Já jsem tady řekl řadu čísel, která jasně dokládají byť s jednotlivými problémy ty dávky byly prostě vyplaceny, ten systém funguje. To, že dávky rozhodnuté v roce 2011 jsou vyplaceny ze starých modulů. To jsem tady řekl. Postupně nabízejí nové dávky, ta čísla jsem tady také řekl, každý ať si udělá obrázek sám.

Václav MORAVEC, moderátor
Pane ministře, vy jste se tady zaštiťoval Národní radou osob se zdravotním postižením. My si za pár okamžiků můžeme šéfa Národní rady poslechnout, protože nejvíc kritiky kvůli problémům s vyplácením sociálních dávek sklízí právě ten nový počítačový systém, nový program kritizovali nejen pracovníci a jejich odbory, ale také někteří informatici. Podle nich například potřebné aplikace systém, cituji: "neobsahuje a databáze nejsou propojeny." Technici se zastávají toho starého systému s označením OK systém. Vadí jim také to, že servis a úpravy nyní provádí jen dodavatelské firmy a vyřízení požadavků prý trvá i několik dní. Podobné argumenty zaznívají právě od předsedy Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásy.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením /2. 2. 2012/
My vůbec nerozumíme tomu, proč ministerstvo nepřevzalo OK systém i pro novou výplatu dávek pro úřady práce. Tento systém v průběhu let, který byl budován na ministerstvu práce a sociálních věcí, stál podle našich informací přibližně 1 miliardu korun. Dnes se tady buduje zcela nový systém, který má být vlastně založen na tom, že všechny údaje budou v nějaké firmě, ve firmě dokonce jejíž složení vlastníků není ani známo, protože Vítkovice a.s. jsou firma na doručitele a tato firma bude mít k dispozici vlastně všechny údaje. Bude vlastně jen servisovat celý ten systém.

Václav MORAVEC, moderátor
Zaznamenala Česká televize argumenty předsedy Národní rady osob se zdravotním postižením Václava Krásy. Podle něj nebyly od nového systému zavedeny a vyplaceny sociální dávky přiznané v měsíci lednu, letošního roku. Václav Krása ještě v té souvislosti poznamenává.

Václav KRÁSA, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením /2. 2. 2012/
Dojde ještě ke zhoršení té situace, protože vlastně ten v lednu nebyly vůbec vypláceny nové dávky podle toho nového systému, to znamená příspěvek na mobilitu, příspěvek na nákup motorového vozidla, příspěvek na vůbec na kompenzační pomůcky, to pouze ti úředníci brali ty žádosti a v písemné podobě a zakládali je dnes by je měli zapracovávat do nového systému a podle našich informací to vypadá tak, že vůbec nebudou schopni ty nové dávky vyplácet.

Václav MORAVEC, moderátor
Dodává předseda Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása. Jasná otázka pro ministra práce a sociálních věcí Jaromíra Drábka. V případě, že ten systém bude kolabovat, běh dalších sociálních dávek i v únoru, jak naznačuje Václav Krása, pak odstoupíte?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Jasná odpověď, v příspěvku na mobilitu žádostí přijato 177 tisíc, vydáno rozhodnutí 70 tisíc, vyplaceno 35 tisíc. Kdo tady mluví o kolapsu jakého systému? To je nesmysl.

Václav MORAVEC, moderátor
V únoru tedy žádný kolaps nepřijde? A nebudete muset dávat hlavu na špalek?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Co se týká toho monopolu stávajícího dodavatele. V posledních letech přesáhla částka roční, kterou platí ministerstvo za běh toho systému půl miliardy korun ročně. To je skutečně situace, která byla neudržitelná každý rok. V posledních 47 letech se ta částka zvyšovala. Co se týká toho, co tady padlo už v předchozím, že snad neproběhlo výběrové řízení na ty nové systémy, výběrové řízení proběhlo už v roce 2008, to znamená, nějaké spekulace o tom. Že já jsem něco ovlivnil nebo mohl ovlivnit jsou naprosto liché. V roce 2008 vládním usnesením bylo uloženo ministrům, aby využívali firmu Fujitsu jako generálního dodavatele produktů, na kterých jsou postavené informační systémy státní správy.

Václav MORAVEC, moderátor
Počkejte, ale mění se ty dílčí dodavatelé, pane ministře? Není to tak, že vlastně zneužíváte té smlouvy z roku 2008, abyste nebyli transparentní? A vy chcete, jak říkáte: Vláda práva a boje proti korupci, a tak byste mohli možná tu smlouvu vypovědět, a ne že Fujitsu bude.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Jakou smlouvu?

Václav MORAVEC, moderátor
No tu s tím generálním dodavatelem a normálně transparentně soutěžit?

Zdeněk ŠKROMACH, stínový ministr práce a sociálních věcí /ČSSD/
Nemá ani přímou smlouvu s Fujitsu.

Václav MORAVEC, moderátor
Nemá přímou smlouvu a vy to víte odkud?

Zdeněk ŠKROMACH, stínový ministr práce a sociálních věcí /ČSSD/
Ty informace mám. Dokažte to.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Ministerstvo má smlouvu s Fujitsu, přistoupilo dodatkem, to je jednoznačně prezentovatelné. Tuto smlouvu podepsal můj předchůdce v roce 2008.

Václav MORAVEC, moderátor
Máte tedy tu smlouvu a můžete ji dát zítra na internetové stránky? Zveřejníte jí.

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Naprosto jednoznačně, ano, co se týká, zveřejníme ji s výjimkou těch pasáží, které se dotýkají informační bezpečnosti, to znamená, všechny relevantní informace. Doufám, že se to podaří dát ji zítra na web.

Václav MORAVEC, moderátor
Ptá se i proto, že Jan Bartušek, místopředseda lidovců se chce obrátit na Úřad pro ochranu hospodářské soutěže kvůli tomu, že jste nevypsali výběrové řízení. Podle lidoveckého místopředsedy Bartoška byl vývoj nového systému zadán firmě Fujitsu na základě rámcové smlouvy, o tom vy, pane ministře, ostatně i mluvíte. Podle něj je ale zarážející skutečností, že subdodavatelem Fujitsu je firma Vítkovice IT Solution. Diváci teď vidí propojení těch firem. Právě ta firma Vítkovice IT Solution k ní vede řada vazeb, vás jako ministra i vašeho prvního náměstka Vladimíra Šišky. Lidovecký místopředseda Jan Bartušek ještě dodává, že vy jako ministr i váš náměstek Šiška jste byli s podílníky firmy iDTAX, kterou koupili Vítkovice Machinery Group, jejích součástí je podnik, který získal subdodávku na tvorbu nového systému. Připouštíte jasný střet zájmů?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
O žádný střet zájmů v žádném případě nejde.

Václav MORAVEC, moderátor
Co k těm propojenostem tedy říkáte?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Že to je prosím k jakým propojenostem? Já jsem v roce 2009 byl několik měsíců společníkem firmy, kterou založila mezinárodní obchodní komora, která zpracovávala projekt elektronického oběhu účetních dokladů. Tuto firmu po mém odchodu z funkce předsedy Mezinárodní obchodní komory v České republice koupila skupina Vítkovice Group a jestli tady někdo chce zatahovat do špinavých politických hrátek firmu, která je jedna z nejúspěšnějších v České republice, má rozsah pohybu na světovém trhu, tak si myslím, že toto by si skutečně ti dotyční mohli odpustit. Žádné propojení neexistuje.

Václav MORAVEC, moderátor
Proč si nevypíše nové výběrové řízení a konzumujete tu smlouvu z roku 2008, kdy Fujitsu tedy může měnit subdodavatele?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Protože usnesení vlády na základě proběhlého výběrového řízení naprosto jednoznačně říká: ministři jsou vyzýváni k tomu, aby rozvíjeli jednotnou platformu tak, aby ty systémy mohly být vzájemně propojovány. To si myslím, že je naprosto logické.

Václav MORAVEC, moderátor
Smlouva platí do kdy s Fujitsu?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Nevím to z hlavy.

Václav MORAVEC, moderátor
Je vypověditelná?

Jaromír DRÁBEK, ministr práce a sociálních věcí /TOP 09/
Neznám tyto podrobnosti. Smlouvu uzavíralo ministerstvo vnitra.

# Václav Krása: Ostuda!
5.2.2012  
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Média poměrně obsáhle informují o tom, že na Vsetínsku a Zlínsku vyzvala Diakonie občany ke sbírce základních potravin pro obyvatelky azylových domů a pro další občany, kterým nebyly včas doručeny dávky hmotné nouze. Je zřejmé, že veřejná správa zcela selhala a státní správa neplní základní svoje povinnosti.
Je to až absurdní. Česká republika patří mezi 10 % nejbohatších zemí, nedošlo k žádné přírodní katastrofě, v naší blízkosti neprobíhá válečný konflikt, a přesto probíhá sbírka na hladové rodiny jako někde v Sahelu. Rozpad státní správy již pokročil tak daleko, že není schopna v kritickém okamžiku jednat a spoléhá se na dobročinnost občanů. Politici se pořád dohadují, kdo svým výrokem dělá větší ostudu naší zemí v Evropě a vůbec si neuvědomí, že pokud zahraniční média zjistí, že nejsme schopni ani distribuovat základní pomoc těm, kteří ji opravdu potřebují, tak budeme mít z “ostudy kabát“.
Příčin současného stavu je několik. Především neustálé lživé a účelové tvrzení o rozmařilém sociálním státě, o drahé pracovní síle, o zneužívání sociálních dávek, vedlo do dnešního stavu, kdy sociální dávky jsou tak nízké, že jakékoliv opoždění (nyní asi o 14 dní) vede k tomu, že tito lidé nemají sebemenší rezervu a okamžitě se propadají do situace, kdy nemají prostředky ani na základní potraviny. Je to absolutní závislost, která těmto lidem neumožňuje jakékoliv jiné aktivity a tím i snižuje jejich možnost uplatnění svých schopností a pravděpodobnost nalezení zaměstnání. Například současná výše dávek pro maminky samoživitelky, které pečují o dítě se zdravotním postižením, je tak nízká, že jim neumožňuje účastnit se společně se svými dětmi jakýchkoliv aktivit. Tím se výrazně omezují přirozené sociální vazby a také možnost např. nalezení domácí práce či partnera, který by jim v této těžké situaci mohl pomoci. Už vůbec nemají možnost dobře připravit svoje dítě na samostatný život s hendikepem.
Tím nechci říci, že se nevyskytují případy zneužití dávek. Náš stát však funguje na systému kolektivní viny. Systém, kdy za jednotlivce zneužívající nějakou pomoc, jsou potrestáni všichni snížením pomoci, vede k vytváření velké skupiny lidí, kteří rezignují na svoji budoucnost. Stávají se však nebezpečím pro udržení sociálního smíru, protože nemají příliš co ztratit. Tento trend kolektivní viny je využíván u všech transferů veřejných prostředků. Od dotací pro poskytovatele sociálních služeb, přes evropské fondy až po dávky pro maminky, které pečují o zdravotně postižené děti.
Druhou příčinou je nepochybně zavádění nového informačního systému, který byl spuštěn v rámci sociální reformy. Je zcela nepochopitelné, že MPSV ČR nepoužilo k přechodu na nový systém dávek osvědčený OK Systém, do kterého byla investována v uplynulých letech více než 1 mld. Kč. Místo toho ministerstvo uzavřelo smlouvy se skupinou vzájemně propojených společnosti a jak se zdá, učinilo tak bez výběrových řízení. U řady společností není známá vlastnická struktura a vytváří to stále větší dojem, že cílem reformy nebylo zlepšit systém dávkových systémů, ale vyvést ze státního rozpočtu další finanční prostředky do neprůhledných firem.
Třetí problém spočívá ve skutečnosti, že pracovníci ÚP prakticky vůbec neznají právní předpisy, podle kterých by měli rozhodovat o jednotlivých dávkách. Svědčí o tom každodenní množství e-mailů, které hovoří o tom, že úředníci odmítají přijímat žádosti na nové dávky, odmítají prodlužovat průkazy ZTP apod. Pracovníci vůbec nevědí, jak mají rozhodovat. Je to však logické. Prováděcí vyhlášky byly vydány ve Sbírce zákonů mezi vánočními svátky a metodické pokyny až v lednu 2012. Dnes jsme v situaci, kdy občané mají ze zákona právo na různou pomoc státu, ale pro neschopnost státní správy, se jim této pomoci nedostane. Je to až tristní jak rychle dochází k rozpadu státní moci.
Myslím si, že pan ministr Jaromír Drábek se hluboce mýlí, pokud tvrdí, že v únoru již bude vše fungovat. Domnívám se, že situace může být ještě horší. V lednu byly vypláceny dávky, které byly přiznány ještě v roce 2011, a to původním způsobem. Teď by měly být vypláceny dávky nové, které se budou do informačního systému teprve zadávat. Předpokládám, že pana ministra čekají ještě horké chvilky. Může si však za ně sám a případná ostuda padá především na jeho hlavu.

Vyšlo na blogu aktualne.cz, publikováno se souhlasem autora.
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Monika HORSÁKOVÁ, moderátorka
Patří do základních škol i tělesně nebo mentálně postižené děti? Moravskoslezský kraj tvrdí, že ano, jenže většina běžných škol není na příchod takových dětí připravená. Mnohé děti s handicapem jsou tak odkázány jen na speciální školy, do kterých musejí často dojíždět desítky kilometrů.

Drahomíra RAČÁKOVÁ, redaktorka
Terezka má špatnou motoriku a poruchu rovnováhy. Jako jedna z mála handicapovaných chodí do běžné základní školy. Pomáhá jí osobní asistentka.
……….

Jiřina BRABICOVÁ, učitelka, ZŠ 1. máje v Havířově
Já to na ní vyloženě vidím, že je ráda tady v této třídě, ale je pravda, že je velice často unavená, přijde unavená, takže potom ta práce s ní je trošičku složitější.
………

Jiřina FISMOLOVÁ, ředitelka, Základní škola ČSA, Bohumín
Je to prakticky obohacením pro všechny, pro zdravé děti, že se naučí s těmito dětmi žít ve stejném kolektivu a pro děti postižené, že mají své přirozené prostředí se svými vrstevníky.

Milan SVOJANOVSKÝ, Centrum pro rodinu a sociální péči, Ostrava
Ti rodiče oceňují, že to dítě chodí do školy se svými sousedy, se svými sourozenci. S dětma, se kterýma si může hrát ve svém volném čase.
……….

Jan MICHALÍK, pedagog, Univerzita Palackého Olomouc
Podstatné je to, aby to dítě bylo vzděláváno tam, kde žije, kde bydlí, v přirozeném prostředí, tam, kde chce, kde chtějí jeho zákonní zástupci a tam, kde má dostat tak, jak to říká i náš školský zákon, tu podporu, kterou potřebuje.

Drahomíra RAČÁKOVÁ, redaktorka
Problém je v tom, že většina základních škol na integraci postižených není připravena.

Antonín PLACHÝ, předseda pracovní skupiny pro kvalitu služeb
Pořád se vymlouváme na nedostatek místa, na nedostatek financí, na nedostatek odborného personálu.

Drahomíra RAČÁKOVÁ, redaktorka
Běžné školy nejsou bezbariérové, nemají výtahy, schodolezy, ani tato pomocná elektronická křesla. Handicapované děti jsou tak převážně odkázány na speciální školy. Ty bývají vzdálené i 30 kilometrů, což je velká zátěž také pro rodiče, kteří tam děti denně vozí autem.

Milan SVOJANOVSKÝ, Centrum pro rodinu a sociální péči, Ostrava
Tak se dostáváme k částkám třeba i tři, pět tisíc korun měsíčně jenom za dopravu dítěte do školy.

Jaroslava KRÖMEROVÁ, odbor sociálních služeb, MS kraj
Jde prostě o to, aby to dítě nemělo tu pozici ztíženou například tím, že ještě musí do školy někde daleko dojíždět.

Drahomíra RAČÁKOVÁ, redaktorka
OSN přijala v roce 2006 úmluvu o právech lidí s handicapem. Česká republika je jednou ze stovky zemí, která ji podepsala. K rovným podmínkám pro všechny se tak zavázala.

Květa STAŇKOVÁ, referentka sociálních služeb, MS kraj
Teď je rok 2012 a my se ptáme, proč to pořád v praxi nejde.

Svatomír RECMAN, náměstek hejtmana MS kraje /KSČM/
Stále ještě existuje rozdělování dětí na s handicapem, se zdravotním postižením a takzvané normální a zdravé děti.

Květa STAŇKOVÁ, referentka sociálních služeb, MS kraj
My nemáme právo vůbec nikdo z nás, i když bychom byli jakkoliv fundovaný odborník, rozhodovat o tom, kdo kam patří. To je prostě segregační, silně segregační a my si to možná ani neuvědomujeme v tom, jak jsme zvyklí diagnostikovat, že rozlišujeme, tak pro tebe se nejvíc hodí tenhle typ školy, anebo tahle služba a podobně.

Drahomíra RAČÁKOVÁ, redaktorka
Názory se ale různí i mezi odborníky. Se začleňováním všech bez rozdílu mnozí nesouhlasí.

Viera HORVÁTHOVÁ, ředitelka, Základní škola 1. máje, Havířov
Rozhodně nejsem pro to, aby se rušily speciální školy.

Věra PALKOVÁ, náměstkyně hejtmana MS kraje /ČSSD/
Je vždycky třeba znát, jaké postižení dítě má a co pro něho bude výhodnější.

Viera HORVÁTHOVÁ, ředitelka, Základní škola 1. máje, Havířov
Musí žák zvládat běžné osnovy základní školy. Pokud ne, tak samozřejmě už to není na integraci do běžné školy.
…………
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Region| Střední Čechy
Pražský deník; Česká republika; 12
Boleslavský deník; Česká republika; 12
Benešovský deník; Česká republika; 12
Kladenský deník; Česká republika; 12
Berounský deník; Česká republika; 12
Kolínský deník; Česká republika; 12
Kutnohorský deník; Česká republika; 12
Mělnický deník; Česká republika; 12
Nymburský deník; Česká republika; 12
Příbramský deník; Česká republika; 12
Rakovnický deník; Česká republika; 12

Region| Západní Čechy
Plzeňský deník; Česká republika; 12
Plzeňský deník - Plzeň-jih, sever; Česká republika; 12
Domažlický deník; Česká republika; 12
Chebský deník; Česká republika; 12
Karlovarský deník; Česká republika; 12
Klatovský deník; Česká republika; 12
Rokycanský deník; Česká republika; 12
Sokolovský deník; Česká republika; 12
Tachovský deník; Česká republika; 12

Region| Střední Morava
Olomoucký deník; Česká republika; 12
Prostějovský deník; Česká republika; 12
Šumperský a jesenický deník; Česká republika; 12
Přerovský a hranický deník; Česká republika; 12
Zlínský deník; Česká republika; 12
Valašský deník; Česká republika; 12
Slovácký deník; Česká republika; 12
Publikováno| Kroměřížský deník; Česká republika; 12

Region| Jižní Čechy
Českobudějovický deník; Česká republika; 12
Českokrumlovský deník; Česká republika; 12
Jindřichohradecký deník; Česká republika; 12
Písecký deník; Česká republika; 12
Prachatický deník; Česká republika; 12
Strakonický deník; Česká republika; 12
Táborský deník; Česká republika; 12

Region| Severní Čechy
Ústecký deník; Česká republika; 12
Děčínský deník; Česká republika; 12
Chomutovský deník; Česká republika; 12
Litoměřický deník; Česká republika; 12
Žatecký a lounský deník; Česká republika; 12
Mostecký deník; Česká republika; 12
Teplický deník; Česká republika; 12
Liberecký deník; Česká republika; 12
Jablonecký deník; Česká republika; 12
Českolipský deník; Česká republika; 12

Region| Vysočina
Havlíčkobrodský deník; Česká republika; 12
Jihlavský deník; Česká republika; 12
Třebíčský deník; Česká republika; 12
Žďárský deník; Česká republika; 12
Pelhřimovský deník; Česká republika; 12

Region| Jižní Morava
Brněnský deník; Česká republika; 12
Vyškovský deník; Česká republika; 12
Břeclavský deník; Česká republika; 12
Blanenský deník; Česká republika; 12
Hodonínský deník; Česká republika; 12
Znojemský deník; Česká republika; 12

Praha – Když se Tomáš narodil, dostalo se jeho matce Ireně jediné rady: Dejte ho do ústavu. Měl totiž postižení všech čtyř končetin a podle tabulek se neměl ani naučit mluvit. Irena Horehleďová se však nedala. A dokázala nemožné – díky celoživotní 24hodinové péči a rehabilitacím dnes osmnáctiletý Tomáš mluvit umí a místo upoutání na invalidní vozík dokáže s chodítkem ujít i několik metrů. 
„Zasvětila jsem mu celý svůj život, přišla jsem o vlastní zdraví, nemám žádného partnera, protože do rodiny s těžce postiženým se žádný chlap nehrne. Ale nevzdávám to a bojuji za Tomáška pořád,“ říká matka tří dětí Irena Horehleďová, která bydlí u Uherského Hradiště.

Rodina přišla o dávky
Šok přišel po Novém roce. Rodina totiž kvůli reformě přišla o sociální příplatek, tedy dávku, ze které žila. Irena navíc splácí hypotéku 17 tisíc měsíčně – protože nebylo k dispozici bezbariérové bydlení od obce, musela si nechat postavit bezbariérový domek se zvedacími systémy, díky nimž může dospělého Tomáše přepravovat.
„Kdyby můj syn skončil v ústavu, tak by tam zemřel. Nikdo by mu nevěnoval takovou péči a lásku jako my doma, a to bych nikdy nedopustila. Páni úředníci by si měli uvědomit, že péče o postiženého v rodině přichází stát o hodně levněji,“ upozorňuje Irena.
Její obava z ústavu je namístě. A nejen u ní. Na téměř deset tisíc rodin s postiženým dítětem letos dopadla nepříjemná změna – kromě zrušení sociálního příplatku totiž nesmějí čerpat rodičovskou zároveň s příspěvkem na péči.
„Jako by toho nebylo dost, že se některým rodičům narodí postižené dítě. Někteří z nich ještě nyní přišli až o deset tisíc korun měsíčně,“ zlobí se místopředsedkyně Výboru pro sociální politiku Milada Emmerová (ČSSD). Poslanci ČSSD proto podali pozměňující návrh, který sestavila Národní rada zdravotně postižených.
„Žádná jiná strana nezareagovala. Uděláme ale vše pro to, aby návrh prošel, i kdybychom měli demonstrovat před parlamentem. Novela totiž může vést k tomu, že rodiny neudrží byt a nedokážou dítěti zajistit nutnou zdravotní péči – tedy nakoupit léky a pleny. Dají ho do ústavu, a to je absolutně špatně,“ varuje šéf Národní rady zdravotně postižených Václav Krása s tím, že pokud se podaří pozměňovací návrh přijmout ve zrychleném schvalování, mohl by začít platit od května.

Začarovaný kruh
Pokud by se navrátila možnost čerpat zároveň rodičovskou s příspěvkem na péči, státní výdaje by se ročně zvedly o 350 milionů korun.
„Rodiče jsou v začarovaném kruhu. Musí pečovat o dítě 24 hodin denně a nemohou pracovat. Pan ministr hovoří o tom, že mohou požádat o dávku okamžité pomoci, což je pravda, ale to nejprve musí proběhnout zkoumání příjmů a majetku domácnosti. Někteří lidé ale mají auto, kterým vozí dítě do školky nebo za doktorem. Při zkoumání hmotné nouze je auto věcí nadbytečnou,“ dodává Václav Krása.
Ministerstvo práce a sociálních věcí změnu zákona nevylučuje, i když je podle něj systém platící od Nového roku spravedlivější. „Lépe reaguje na stupeň postižení dítěte. Opětovné posuzování délky čerpání rodičovského příspěvku podle zdravotního stavu dítěte by bylo krokem zpět. Je však možné diskutovat o případných úpravách,“ podotýká ministr Jaromír Drábek (TOP 09).

Příspěvek na péči
Pro dítě v I. stupni závislosti: 3000 Kč
Pro dítě v II. stupni závislosti: 6000 Kč
Pro dítě ve III. stupni závislosti: 9000 Kč
Pro dítě ve IV. stupni závislosti: 12 000 Kč
Rodičovská (čerpá se do dvou až čtyř let věku dítěte): 220 000 Kč (celkem)
Zdroj: ČTK
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Zdanění hazardu přinese státu a obcím osm miliard korun, sport však přijde nejméně o miliardu 

TJ Slovan Hrádek nad Nisou je malý fotbalový klub ze severních Čech, který má kromě seniorského „A“ mužstva, hrajícího krajskou soutěž, dalších pět oddílů včetně čtyř mládežnických. Rozpočet klubu se pohybuje kolem dvou set tisíc korun. 
Do konce loňského roku se na jeho „naplnění“ přibližně třetinou, v některých letech i více, podílely prostředky z takzvaných veřejně prospěšných účelů (VPÚ). „Platila se z toho údržba hřiště, úprava kabin, nové dresy a branky pro juniorku, ale třeba i on-line přenos zápasů na internet, aby se fotbal dál zpopularizoval,“ vysvětluje sekretář hrádeckého klubu Tomáš Farský. 
O tyto peníze však místní Slovan od letoška přijde. Novela loterijního zákona, která nastavuje pravidla pro zdanění hazardu v České republice, totiž zcela změnila systém a výši odvodů na veřejně prospěšné účely. Pro sport, který touto formou předloni získal 2,17 miliardy korun, je zásadní jedna informace: firmy provozující loterie, výherní automaty, kasina a kurzové sázky musejí prostředky na VPÚ nově odvádět do takzvaného Jednotného inkasního místa (JIM), a nikoli sportovním klubům, nadacím a různým občanským sdružením dle svého uvážení a svých zájmů (viz Euro 43/2011). 

Postižení bez práce 
Ministr financí Miroslav Kalousek jim sice slíbil kompenzaci ve formě 800 milionů, které sportovcům pošle prostřednictvím ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, přesto se však „malí kluci v trenýrkách“ – jak sám Kalousek označuje mládežnický a výkonnostní sport – budou muset výrazně uskromnit. A nejen oni, změna systému odvodů na VPÚ postihne řadu nadací, neziskových organizací a třeba i Národní radu osob se zdravotním postižením (NRZP). 
„Změnou zákona jsme přišli o šest a půl milionu korun, tedy o více než čtvrtinu rozpočtu. V návaznosti na to musíme zrušit dvě krajská pracoviště a propustit pět zaměstnanců, což jsou lidé se zdravotním postižením, kteří chtějí pracovat, ale bohužel na to nemáme,“ stěžuje si předseda rady Václav Krása. 
Organizace, která loni posloužila radou více než dvaceti tisícům klientů, již najela na úsporný systém provozu. „Snižují se i dotace ze strany státu, takže jsme omezili veškeré nákupy, transfery i telefonování, abychom snížili režijní náklady na minimum. Ale pokud do poloviny roku neseženeme peníze od nových donátorů, s kterými jednáme, přijde další vlna propouštění lidí,“ upozorňuje Krása. Dosavadní systém VPÚ nepovažuje za ideální, ale v mnoha ohledech funkční. „Kvůli několika subjektům, které odvody zneužívaly ve svůj prospěch, se přece nemůže zrušit celý systém. Stát měl nástroje na kontrolu a dodržování zákonů, ale nepoužíval je efektivně. Takže teď peníze půjdou do nekontrolovatelné díry jménem státní rozpočet, část se využije smysluplně, ale část určitě ne. Jsem hodně naštvaný,“ dodává Krása. 

Atentát na sport 
Ještě tvrdší jsou ve svých vyjádřeních sportovní bafuňáři, kteří po výpadku peněz, jež k nim prostřednictvím ČSTV putovaly ze Sazky, přišli o další zdroj finančních prostředků. „Již dnes je Česká republika v EU třetí od konce z hlediska veřejných peněz investovaných do sportu. Za námi je jen Malta a Bulharsko. I proto potřebujeme samostatnou rozpočtovou kapitolu ve výši, která by výpadek od loterijních firem nahradila. Pokud se objem peněz ve sportu dále zmenší, je to atentát na český sport,“ říká místopředseda Fotbalové asociace ČR (FAČR) Jindřich Rajchl. 
Jak odhaduje, tuzemské fotbalové kluby (v Česku jich je víc než 15 tisíc) inkasovaly prostřednictvím VPÚ zhruba čtvrt miliardu korun ročně, především na chod juniorských týmů. „Ve stovkách malých vesnických klubů byly peníze z veřejně prospěšných účelů velké peníze a mančafty na mládež, která je pro ně ztrátová, prostředky prostě nemají,“ varuje Rajchl. Například sázková kancelář Fortuna, dvojka českého trhu kurzového sázení, v roce 2010 odvedla na VPÚ přibližně 140 milionů korun, loni ještě o třicet milionů více. 
„Během tří let jsme stovkám malých regionálních klubů přidělili přes 500 grantů, s důrazem na amatérský, a především mládežnický sport. S ohledem na tak vysoké zdanění, jaké bylo na kurzové sázení uvaleno, nebude naše další podpora logicky tak masivní jako dosud,“ vysvětluje mluvčí Fortuny Petr Šrain. 

Stopka pro desetiboj i fotbalového mistra 
Firma proto podle informací týdeníku Euro zruší například podporu populární Pražské tyčky či Kladenského desetiboje, tedy sportu, který Česku v poslední dekádě přinesl řadu medailí ze světových šampionátů i olympiád. Vyloučeno není ani ukončení partnerství nejvyšší domácí soutěže ve florbalu, jenž je s 60 tisíci členy druhým nejpopulárnějším sportem v Česku. „Není to tak, že by Fortuna zrušila všechny marketingové aktivity ve sportu, ale bude se důsledně měřit efektivita investic, takže je jasné, že klesnou především peníze malým klubům a sportovním odvětvím. 
Předpokládám, že to budou desítky procent,“ vysvětluje Vladan Crha, ředitel Fortuny pro vztahy s investory. 
Konkurenční Tipsport odvedl předloni na VPÚ 170 milionů korun, částka za rok 2011 dosáhla téměř 192 milionů. „Nová legislativní úprava připraví naši společnost o mnoho desítek milionů korun. Budeme tudíž rušit většinu sponzoringových projektů především regionálního rázu, z nichž těžily hlavně kluby z nižších soutěží. Ale ukončili jsme například i partnerství u prvoligového fotbalového mistra Viktoria Plzeň,“ uvádí mluvčí Tipsportu Lubomír Ježek. Trojka českého trhu kurzového sázení, společnost Chance, nechce prozatím konkretizovat svou budoucí strategii v oblasti donátorství a sponzoringu, mluvčí Markéta Světlíková však připouští, že firma v návaznosti na poslední legislativní změny přistoupila k úsporným opatřením a optimalizaci nákladů. „I proto je pochopitelné, že šance na získání nového sponzoringu výrazně klesla,“ říká Světlíková. 


Znárodnění 1,4 miliardy 
Miroslav Jansta, nový předseda Českého svazu tělesné výchovy (ČSTV) a prezident České basketbalové federace, tvrdí, že novelou loterijního zákona přišel tuzemský sport minimálně o 1,4 miliardy korun. „Stát je velký dlužník sportu a já se budu politiků ptát, co slíbili udělat pro sport před volbami a co z toho splnili. 
Nedávnou změnu legislativy považuji za znárodnění sportu, protože lidé na něj sázejí, firmy z toho odvádějí peníze, ale samotný sport z toho má minimum,“ řekl Jansta týdeníku Euro. Zároveň odhaduje, že tuzemské basketbalové kluby – ač není „jeho“ sport tak atraktivní jako fotbal, hokej či florbal – inkasovaly na odvodech z VPÚ 30 až 50 milionů ročně. 
Oslovení funkcionáři se shodují, že přerozdělování peněz prostřednictvím VPÚ nebylo vždy transparentní (viz Kdo si sáhl na VPÚ), ale systém jako celek byl z hlediska podpory sportu vysoce funkční. „Strašně rychle se zapomíná na to, že kromě několika příkladů zneužití, jež se mediálně vypíchly, tady byly tisíce dalších pozitivních případů, kdy prostředky od sázkových firem sportu opravdu hodně pomáhaly. Navíc já osobně nejsem fanoušek přerozdělování peněz ze státního rozpočtu,“ tvrdí Rajchl. 
Změna zákona se podle něj může projevit v omezení aktivit řady sportovních oddílů, v některých případech nevylučuje ani ukončení činnosti. Zmiňovaného Slovanu Hrádek nad Nisou se krizový scénář naštěstí netýká. 
„Chod klubu výpadek prostředků z veřejně prospěšných účelů neohrozí, ale je evidentní, že nebudeme moci fotbalu dávat tolik, co dosud. Peníze na sport se v dnešní době shánějí strašně těžko a z fotbalistů další příspěvky páčit nemůžeme,“ dodává Rajchl. 

Novela loterijního zákona zcela změnila systém a výši odvodů na veřejně prospěšné účely Kdo si sáhl na VPÚ 
Vybrané příklady odvodů na VPÚ v roce 2010 
* Vydavatelství Naše vojsko: 15,5 milionu na podporu vydávání knih a časopisů 
* BPA Sport Marketing: 38,9 milionu na automobilové závody 
* Loprais Tatra Team: 15 milionů na přípravu Rallye Dakar 
* SBM Europe: 30 milionů na provoz motokrosového klubu 
* BH Capo Car: 2,6 milionu na kurz ovládání čtyřkolek pro začátečníky (pětidenní akce pro 20 účastníků) * A. T. Motorsport: 15 milionů na náhradní díly a pneu v rallye soutěžích 
* Divadlo Broadway: 5,5 milionu na provoz 
* Cleopatra (muzikál Kat Mydlář): 2,5 milionu na organizaci kulturně-vzdělávacích aktivit 
* Nadace Škola hrou: 35 milionů na organizaci zábavně-naučných programů v Centru Babylon 
* Vivacitas: 20 milionů na zdravotnické potřeby 

pramen: ministerstvo financí 

Odvody rostou 
Vývoj prostředků odvedených na VPÚ (v mld. Kč) 

Odvody celkem 
Z toho na sport 
2006 
2,419 
1,429 

2007 
2,720 
1,511 

2008 
3,619 
1,628 

2009 
3,361 
1,762 

2010 
3,688 
2,173 

pramen: ministerstvo financí

# Manažeři mají často chybnou představu, že zdravotně postižený je člověk na vozíku
6.2.2012  

Hospodářské noviny  str. 25  Business Vlase

Hana Kejhová
BARIÉRY. Firem, které zdravotně postiženým lidem v Česku vycházejí vstříc, je dosud málo. Když se v bance otevírá nová pozice, manažery ještě pořád nenapadne myslet na to, že by místo mohli nabídnout také lidem s handicapem. Mnohdy přitom nejde o lidi, kteří by potřebovali bezbariérový přístup, říká Klára Gojišová, expertka v Centru odbornosti České spořitelny

HN: Co říkají manažeři v Česku, když mají zaměstnat někoho se zdravotním problémem? Většina manažerů je tlačena. Podle odhadů expertů v Česku nepracuje asi 400 tisíc osob se zdravotním postižením. Často volí raději jistotu invalidního důchodu než složité hledání práce. Zdravotně postižení marně hledají práci často už proto, že je nikdo nepozve ani k pohovoru. Klára Gojišová pracuje jako manažerka lidských zdrojů v Centru odbornosti České spořitelny a snaží se tuto mentalitu českých manažerů měnit. Na starosti má mimo jiné vytváření pracovních příležitostí pro ohrožené skupiny a rozvoj diverzity. Zkušenosti získávala i v Londýně ve společnosti Bunzl plc., a může tak srovnávat praxi v zahraničí a v českých firmách.

* HN: Pracovala jste v Británii. Jaký je tam přístup ke zdravotně postiženým?
Tyto věci jsou tam více prorostlé do firemní kultury. Z pozice manažera lidských zdrojů nemusíte manažery nijak zvlášť pobízet. Měla jsem jednodušší práci v tom, že to všichni považovali za svou společenskou odpovědnost. Chtěli integrovat nemocné lidi do svých týmů. Je tam i mnohem rozšířenější praxe, že z měsíční mzdy zaměstnanci posílají určitou částku už před zdaněním na konkrétní skupinu lidí, třeba děti s handicapem nebo staré lidi.

* HN: Jak chcete měnit klima v České spořitelně?
Organizujeme školení na toto téma. Zveme odborníky z Nadačního fondu pro zaměstnávání osob se zdravotním postižením nebo z Konta Bariéry. Děláme to, protože tyto věci nemají manažeři ještě pod kůží. Když se v bance otevírá pozice, tak je automaticky nenapadne, že je vhodná i pro zdravotně postiženého. To je pro mě asi největší kontrast po návratu z Anglie. Tam to manažera napadne už ve chvíli, kdy vidí popis určité pracovní pozice. Zaměstnat zdravotně postiženého pro ně není žádný problém. …… V Česku jsme ale ještě ve fázi, kdy musíme manažery dost přesvědčovat.

* HN: Vloni jste zahájili stáže pro osoby se zdravotním postižením. Co plánujete v budoucnosti?
V České spořitelně pracuje 85 osob se zdravotním postižením na 10 227 zaměstnanců. Toto číslo bychom chtěli navýšit a v letech 2012 až 2014 jsme si jako strategický cíl vytyčili projekt Transition - zaměstnávání osob zdravotně postižených.

* HN: Zaměstnali jste ve firmě někoho se zdravotním postižením, bez koho si to už kolegové neumějí představit?
Jde o muže s těžším postižením a je hvězdou ve svém týmu. Pracuje v podpůrných činnostech naší banky. Boduje nad ostatními v tom, že je vždy dobře naladěn, přestože je jeho práce vlastně hodně stereotypní. Jenže on má mnohem větší radost i z toho poměrně nudného pracovního dne, a nejen tím obohacuje ostatní kolegy.

* Aby s minimem lidí dosáhli co největšího výkonu…
Jako první je napadá, že to znamená, že ten člověk bude asi na vozíku, a musí mít bezbariérové pracoviště. Ve vědomí manažerů převládá tento nejčastější stereotyp - že zdravotní postižení je pouze tělesné. Málokdo si uvědomí, že může být i duševního či smyslového typu nebo že jde o postižení po dlouhodobé chorobě. Nejdříve si tedy ujasníme, co vůbec znamená ten pojem. Pak leckdy zazní - jé, to ale není problém. A manažeři jen chtějí vědět, jak s tím člověkem mají pracovat. Odpověď je, že úplně normálně. Jen že ten zaměstnanec bude ze strany personalistů podporován v tom, aby se nebál mluvit o tom, co potřebuje. Aby nenastaly problémy, když jde k lékaři nebo na rehabilitaci.

* HN: Zvete do firmy jako poradce různé neziskovky. V čem jsou vám přínosem jako partneři?
Je třeba tyto informace dostávat do firmy, aby například zdravotně postižený člověk nepůsobil v týmu jako lajdák. Nadační fond pro osoby se zdravotním postižením nebo i Konto Bariéry nám extrémně pomohly, ale každý jinak. Ředitelka nadačního fondu Hana Potměšilová přináší hlavně legislativní know-how, a to ve velkém detailu. To znamená, že umí vysvětlit i to, co je mezi řádky. Má přehled i o tom, kudy se ubírají trendy v Evropské unii. Cenné je i to, že jsou tyto organizace v přímém kontaktu se zdravotně postiženými.

* HN: Doporučuje vám své lidi Konto Bariéry?
Ano. Je hodně navázané na tělesně postižené. Jejich lidé k nám chodí na různé stáže. Nyní otevíráme například pozice v call centru v Ostravě, které jsou bez bariér. A pozice publikujeme i na jejich portálu.
………

* HN: Zdravotně postižení mají vyšší životní náklady než zdraví lidé. Poloviční úvazek je většinou existenčně nezajistí. Co byste jim poradila za vhodnější řešení?
Částečné úvazky pro zdravotně postižené nebudou tak atraktivní ……. Pro zdravotně postiženého je asi mnohem atraktivnější práce z domova a flexibilní pracovní doba. Důležitá je pro ně i dostupnost pracoviště ….. i možnost, aby třeba zdravotně postižený získal práci tam, kde bydlí, a nemusel zbytečně a komplikovaně dojíždět.

* HN: Kde inzerujete pozice pro osoby se zdravotním postižením? Už tak je na trhu volných míst málo…
Nejčastěji je to server Jobs.cz a Prace.cz , protože je tam možné zaškrtnout políčko „práce vhodná pro zdravotně postižené“. Rozhodli jsme se využít i stránky Konta Bariéry …… 

* HN: Firmy jsou zaměřené na výkon. Slabší a pomalejší lidi vytěsňují nebo je nepřijmou. Lze to měnit?
Cesta je přesvědčit manažery, že přítomnost zdravotně postižených přináší do firmy jinou kvalitu. A to je pravda, protože když jsou v týmu všichni stejného ražení, dokonce povahově si podobní, tak mají tendenci k tomu, že sklouzávají k určité provozní slepotě a tím i chybovosti. Takže nakonec ta primární výkonnost v dlouhodobém horizontu stejně upadá.

* HN: Mnohé zahraniční firmy nepřemýšlejí jen nad tím, jak z lidí dostat krátkodobě maximální výkon, ale jak je v práci dlouhodobě udržet. To ale mění celou filozofii přístupu k zaměstnancům…
………..

# Odstartoval projekt „Osoba se zdravotním postižením mým sousedem“
7.2.2012  

infoportaly.cz  str. 00  Karviná

Monika Danková
Tento projekt se týká hendikepovaných občanů. Vznikl v rámci operačního programu přeshraniční spolupráce České republiky s Polskem a jmenuje se Osoba se zdravotním postižením mým sousedem. Projekt nazvaný Osoba se zdravotním postižením mým sousedem se právě rozjíždí. Jeho cílem je podpořit začlenění fyzicky postižených osob do společnosti. První kroky podnikla obchodně podnikatelská fakulta v Karviné.
Xenie Lukoszová, manažerka projektu: "Začínáme úvodním worshopem, posléze by měli být oslovováni studenti střední škol, vysokých škol, veřejnost."
Tvůrci projektu si od projektu slibují, že zvýší povědomí o postižených osobách. Průzkumy odhalí názory na situaci zdravotně postižených v celém regionu. A nejen tam. Projekt přesáhl hranici.
Xenie Lukoszová, manažerka projektu: "Spolupracujeme s Univerzitou v Katowicích a v polském Těšíně."
Do projektu jsou zapojeny i známé organizace, jako Armáda spásy nebo Tyflocentrum.
David Jelínek, ředitel Tyflocentra: "Já předpokládám, že tento projekt napomůže odbourat jakousi bariéru mezi zdravými občany a mezi zdravotně postiženými samotnými. My jako organizace určitě dáme na vědomí našim uživatelům, že tento projekt se realizuje a budou moci se tito uživatelé zapojit do tohoto výzkumu."
Projekt se zaměří na osoby ve věku od 15 do 60 let.

# Příspěvek rodinám postižených dětí by měl zůstat
7.2.2012  

Kroměřížský deník  str. 06  Názory

Božena Sekaninová
* Dotaz čtenáře: Česká televize v pořadu 168 hodin upozornila na to, že ministerstvo práce Jaroslava Drábka odebralo po Novém roce rodinám příspěvek na zdravotně těžce postižené děti až ve výši 7 000 korun, které využívají rehabilitační cvičení a zdravotní pomůcky pro děti apod. Co na to říkáte? Souhlasíte s tím, aby ministerstvo práce a sociálních věcí snižovalo příspěvky na těžce postižené děti?

Odpověď senátorky: Co se dá k takovým škrtům pod zástěrkou „sociálních reforem“ říci? Nesouhlasím. …… Jsem máma dvou dnes již dospělých a samostatných dětí a také původní profesí zdravotník. Péče o dítě zdravé je náročná profese na plný úvazek. A co péče o dítě s nějakým handicapem? ……  Zrušení možnosti souběhu rodičovského příspěvku a příspěvku na péči pro děti s těžkým zdravotním postižením, vymezení podstatně tvrdších podmínek na získání příspěvků na zvláštní pomůcky – to vše povede k podstatnému zhoršení životních podmínek rodin, jejichž dítě je dlouhodobě těžce nemocné či postižené. A teď nehovořím pouze o existenčních nebo chcete​-li ekonomických podmínkách života těchto rodin. Obávám se, že negativní dopady se odrazí i ve snížení dostupnosti a kvality potřebné péče o dítě. S takovým postupem a s takovou podobou sociální reformy se nedá souhlasit.

# Irise hrozí zánik
7.2.2012  

Valašský deník  str. 01  Titulní strana

ALEXANDRA BURŠÍKOVÁ, ČTK
denik.cz

valasskydenik.cz

www.zpravy365.cz

www.regionalnitelevize.cz

Stát chce v rámci úsporných opatření zrušit status osoby se zdravotním postižením

Vsetín – Pokud v roce 2015 zanikne status osoby se zdravotním postižením, hrozí vsetínskému výrobnímu družstvu Irisa likvidace. Zaměstnává totiž přes dvě stě handicapovaných.
Z celkového počtu tří set pracovníků se lidé s postižením podílejí na chodu firmy většinovými sedmdesáti procenty. To, že by zanikl status osoby se zdravotním znevýhodněním, v praxi znamená, že by společnost přišla o významné dotace státu.
Nyní dostává na jednoho pracovníka příspěvek mezi šesti až osmi tisíci korunami. Reálně proto hrozí, že firma zkrachuje.
„Jediná šance, jak se udržet na trhu, by byla reorganizace společnosti na úroveň zdravých podniků. Museli bychom lidi s postižením propustit a nahradit je výkonnými zaměstnanci,“ vysvětlil vedoucí vsetínského závodu Pavel Gryger.
To by ale bylo pro lidi, kterým společnost dává práci, tragické. Zůstali by bez výdělku. A navíc by byli nezaměstnatelní.

Irise hrozí zánik kvůli státním úsporám
Firma se proto snaží s ministerstvem práce a sociálních věcí vyjednávat. „Máme příslib, že se tím budou zabývat, návrh skutečně není ideální, snad jej přehodnotí,“ řekl ředitel představenstva Ivan Abdul.
Irisa je tradičním výrobcem vánočních ozdob. Věnuje se ale také lisování a montáži výrobků z termoplastů, vyrábí kartonáž a provozuje i nástrojárnu. Podle Abdula je nyní podnik v nejistotě, zda pokračovat ve své činnosti, shánět jednoduchou práci pro zdravotně postižené a jestli je přijímat.

Zdravotně postižení mají dvě dílny
V Irise pracují zdravotně postižení ve dvou chráněných dílnách. „Dělají na zakázkách spíše jednoduššího charakteru, aby práce nebyla mechanicky náročná a nebyla to pásová výroba,“ vysvětlil Abdul. Loňský rok byl pro Irisu hospodářsky úspěšný.
„Všechny provozy skončily v zisku. Po delší době byl také v plusu provoz vánočních ozdob,“ poznamenal předseda představenstva.
Také poptávka po vánočních ozdobách byla vyšší. Irisu postihla v roce 2008 krize, kdy ztráty vykazovala většina firem spojených s automobilovým průmyslem.
„Podařilo se nám ale znovu úspěšně nastartovat a přijmout nové zakázky, hlavním cílem je posílit výrobu i mimo automobilový průmysl,“ doplnil Abdul.
Vsetínské výrobní družstvo vzniklo v roce 1954 s tehdejším názvem Sklářské lidové družstvo, jeho prvním výrobním programem byla produkce ručně vyráběných vánočních ozdob a kartonážní výroba. Podle sociologů se podmínky lidí s postižením v posledních letech v Česku výrazně nelepší, a naopak se ještě zhoršují. Handicapovaní nemají rovný přístup ke vzdělání, na trh práce či k rozhodování o politice. Tvrdě na ně dopadají i sociální reformy. „Veškerá úsporná opatření jsou dělaná na úkor zdravotně postižených. Místo stimulace se volí restrikce,“ upozornil šéf Národní rady osob se zdravotním postižením Václav Krása.

# Vláda změnila pravidla příspěvků na auta pro invalidy
8.2.2012  

ct24.cz  str. 00  Domácí

ban
Praha - Vláda schválila novelu zákona, která opravuje pravidla pro přidělení příspěvků na auto pro zdravotně postižené. Do konce roku 2011 totiž mohli handicapovaní dostat příspěvek jednou za pět let až ve výši sto tisíc korun. Pak se ale pravidla změnila – částka je teď dvojnásobná, ale jen jednou za deset let. Dnešní novela pak má napravit stav, kdy se podle nových pravidel museli řídit i ti, kteří si vůz koupili už dávno předtím, než začaly změny platit.
"Obsahem je upravit zákon o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením tak, aby u stávajících příjemců příspěvků na zakoupení motorového vozidla byla zkrácena lhůta pro jeho opětovné přiznání," uvedl na tiskové konferenci premiér Petr Nečas (ODS). Schválený dokument podle něj obsahuje i návrh na vyslovení souhlasu sněmovnou již v prvním čtení.
"Cílem je umožnit příjemcům příspěvku na zakoupení vozidla požádat o poskytnutí tohoto příspěvku po uplynutí doby nejméně pěti let. Předložený návrh tak odstraňuje neodůvodněné odlišné nároky příjemců příspěvku," zdůraznil Nečas. 
…………

# Míra nezaměstnanosti se v lednu vyšplhala na 9,1 procenta
8.2.2012  

ct24.cz  str. 00  Ekonomika

ama
Praha – Míra nezaměstnanosti v lednu vzrostla z prosincových 8,6 procenta na 9,1 procenta. ….. Z celkového počtu nahlášených volných míst bylo 2 434 vhodných pro osoby se zdravotním postižením. …….. V evidenci bylo 62 958 lidí se zdravotním postižením, což představovalo 11,8 procenta z celkového počtu nezaměstnaných. …….

# Návrhy na změny sociální reformy na vládě
8.2.2012  

ČT 24  str. 07  06:30 Zprávy

ČT 24  str. 06  08:00 Zprávy

Aneta SAVAROVÁ, redaktorka
Vláda projedná dva návrhy, jak změnit sociální reformu, která platí od ledna. S jedním přišla ČSSD, s druhým koaliční poslanci včetně ministra práce Jaromíra Drábka. Obě změny se týkají příspěvků na auto pro invalidy. Místo jednou za pět let na něj mají nově nárok jednou za deset a platí to zpětně. Podle ČSSD je ale zpětná platnost zákona protiústavní a proto chce po vládě pasáž upravit.

redaktorka
Dřív se žádalo o sto tisíc každých pět let. Nově se o příspěvek na auto pro postižené žádá až po 10 letech. Částka ve výsledku zůstává stejná, jenže ti, kteří už příspěvek vyčerpali a na začátku letošního roku chtěli nový, o něj žádat nemůžou.

Jiří TURKO, otec postižené dívky
Nás to zaskočilo. Řekli mi, že si mohu po pěti letech požádat o auto anebo na opravu auta. Záleží, co jak budu chtít. Takže tímhle tím zákonem to padá.

Václav KRÁSA, předseda, Národní rada osob se zdravotním postižením
Dnes je to nejčastější problém, který nám lidi píšou. Já bych řekl, že dneska to už jsou stovky lidí.

redaktorka
Bez peněz tak lidé s postižením nebo ti, kteří mají někoho handicapovaného v rodině. Zůstávají do doby, než politici schválí potřebnou změnu. To by ale nemělo trvat dlouho. Po opravě zákona volá i ministr práce a sociálních věcí Drábek. Nešťastná pasáž se do zákona prý dostala pozměňovacími návrhy poslanců. A ministerstvo se teď rychle snaží chybu poslanců napravit.

Viktorie PLÍVOVÁ, mluvčí, Ministerstvo práce a sociálních věcí
Ta novela by mohla začít platit od dubna letošního roku. To znamená, že by tímto neměl být nikdo zasažen.

redaktorka
Až vláda návrh opraví, vrátí se zpátky poslancům, kteří by o něm měli jednat ve zrychleném řízení. Vloni dostalo příspěvek na auto celkem 3600 zdravotně postižených. Nárok na něj mají všichni ti, kteří nemohou využívat veřejnou hromadnou dopravu.

# Pomáhají handicapovaným najít práci
8.2.2012  

Znojemský deník  str. 03  Znojemsko

ROMANA HOLIŠOVÁ
Znojmo – ……. Znojemský pracovní úřad eviduje téměř šest stovek osob se zdravotním postižením. …… Speciální program pro lidi se zdravotním postižením znojemský úřad práce nemá, ale věnuje se jim v několika směrech. „Spolupracujeme s firmami na úrovni vyhledávání vhodných uchazečů, podle toho jaké mají požadavky. …….. Pomáháme lidem se zdravotním postižením najít zaměstnání. Nabízíme individuální poradenství. Pořádáme kurzy a besedy ……  
Stát se podle odborníka postupně zbavuje odpovědnosti za nemocné lidi. „Od letošního roku byla na úřadu práce zrušena funkce specialisty na osoby zdravotně postižené. Pomoc lidem se zdravotním postižením se přesouvá do různých projektů. Nám projekt končí příští rok a máme v plánu hledat prostředky na pokračování služby,“ nastínil Lobpreis. 
Firmy, které zaměstnají zdravotně postižené lidi, mohou získat několik výhod. Zákonem je daný například odpočet z daní ve výši osmnácti tisíc korun ročně. Pokud zaměstnají člověka ve třetím stupni invalidity, narůstá tato částka až na osmasedmdesát tisíc.

