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Vážený pane ministře,

20. ledna 2012 se česká pacientka psychiatrické léčebny v Dobřanech na Plzeňsku oběsila v síťovém lůžku, jak o tom 25. ledna napsal deník Právo.
Evropské fórum zdravotně postižených (EDF) považuje špatné zacházení s osobami se zdravotním postižením v ústavech za nanejvýš znepokojivý jev. Ti, kteří nejvíce potřebují ochranu a péči, jsou uzavřeni v ústavech, kde nejsou jejich hlasy slyšet. Praktiky probíhající za zavřenými dveřmi jsou nelidské. Nedůstojné zacházení, jemuž jsou lidé se zdravotním postižením často vystavováni, je hrubým porušováním jejich lidských práv.

EDF vyzývá českou vládu, aby se zasadila o zastavení všech nelidských praktik v psychiatrických a dalších segregujících ústavech, v nichž se porušují základní lidská práva.

Hnutí osob se zdravotním postižením volá po zrušení všech násilných, nucených a nedobrovolných psychiatrických procedur, včetně síťových lůžek v psychiatrických léčebnách v České republice. Tyto procedury zahrnují přivazování k lůžku, samotky, omamování léky, zadržování a umisťování do ústavů proti vůli člověka. 
Umisťování do léčebných ústavů se vyznačuje nelidským prostředím, omamováním sedativy, samotkami a omezováním pohybu. Jejich ze společnosti vyloučeným obyvatelům je odnímáno právo volby. To musí skončit. Řešením je rozvinutí kvalitních komunitních služeb a integrování těchto osob do jejich společenství.

Úmluva o právech osob se zdravotním postižením zakazuje jakoukoli formu násilí a zneužívání páchaného na osobách se zdravotním postižením a zakotvuje jejich právo žít nezávisle. Česká republika tuto úmluvu ratifikovala a musí ji respektovat ve všech svých opatřeních. V roce 2010 úmluvu ratifikovala i Evropská unie. Je tudíž nepřijatelné, aby se v kterékoli z členských zemí EU tato práva porušovala.

Věříme, že česká vláda přijme vhodná opatření k nápravě této záležitosti zásadního významu.

S pozdravem,

Yannis Vardakastanis
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