Vážený pane ministře,

přeposílám Vám dopis, který jste poslal panu inženýrovi panu inženýrovi jako odpověď na jeho dotaz. Považuji tento dopis za velmi nekorektní a poškozující Národní radu osob se zdravotním postižením ČR. 

Je pravdou, že jsme uzavřeli jakousi kompromisní dohodu. Není však pravda, že jsme někdy uváděli, že tato dohoda přispívá k efektivnějšímu, adresnějšímu a účelnějšímu vyplácení sociálních dávek pro osoby se zdravotním postižením. Také jsme nikdy neřekli a nepotvrdili, že by došlo k mírnému zvýšení či nesnížení podpory osob se zdravotním postižením v souvislosti s přijetím nových zákonů. Ba naopak došlo k výraznému snížení dávek u některých skupin se zdravotním postižením, které jsme včera řešili na naší společné schůzce.

Vážený pane ministře,

prosím, abyste na příště takovýto dopis nerozesílal, protože je nepravdivý a my bychom se museli bránit jinou cestou. Odpovědnost za reformu nese plně MPSV ČR a Vy osobně a je nefér, že se schováváte za Národní radu osob se zdravotním postižením ČR. Buď jste přesvědčen o správnosti svých kroků a pak je máte hájit, ale nemůžete se schovávat za nás. Nám byl kompromis vnucen a Vy to velmi dobře víte.

Věřím, že v rámci korektnosti našich vztahů a dalšího vyjednávání již takové dopisy nebudou tazatelům rozesílány.

V úctě

Bc. Václav Krása
předseda NRZP ČR

