V Praze dne 7. února 2012
Vážený pane inženýre,
chtěl bych Vás ubezpečit, že všechny dávky, které měly být vyplaceny, byly prostřednictvím jednotného výplatního místa také v zákonném termínu vyplaceny. Příspěvek na mobilitu nebyl a ani neměl být podle zákona vyplácen. Úřednice měly povinnost pouze žádosti o příspěvek na mobilitu přijmout a zpracovat. Příspěvek na mobilitu za leden bude vyplácen v únoru.
Dále bych chtěl říci, že nově stanovené sociální dávky pro zdravotně postižené byly důsledně diskutovány mimo jiné i s Národní radou osob se zdravotním postižením ČR. Výsledkem těchto jednání je stav, kdy dávky jsou vypláceny efektivněji, adresněji a účelněji. Dále bych chtěl dodat, že objem alokovaných veřejných prostředků, konkrétně pro zdravotně postižené, se nesnížil, ba naopak došlo k mírnému zvýšení. Dodávám, že částka příspěvku na mobilitu v jednotné výši 400 Kč měsíčně je výsledkem poslaneckého pozměňovacího návrhu.
Koncem června bude Vašemu synovi vydána karta sociálních systémů, která nahradí kartu ZTP/P. Bylo by proto nesystémové, aby Vašemu synovi byla prodloužena karta ZTP/P, u které končí platnost v červenci, když budou již od června vydávány karty sociálních systémů. Veškeré výhody pro zdravotně postižené, které platí dosud, budou zachovány.
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