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EDF zaslalo své stanovisko k čl. 9 o přístupnosti Úmluvy OSN

EDF se zaměřilo na problematiku přístupnosti a reagovalo na výzvu Výboru k úmluvě o právech OZP, která se týkala naplňování ustanovení čl. 9. Výbor k úmluvě rozhodl o vydání obecného komentáře k čl. 9, který by jednotně interpretoval povinnosti, které mají smluvní státy plnit v oblasti přístupnosti.Výbor tedy vydal výzvu k předkládání zpráv o praktickém i teoretickém plnění čl. 9. Na tuto výzvu EDF reagovalo stanoviskem, který se zaměřuje na definici přístupnosti, rozdíly mezi přístupností a odůvodněným přizpůsobením a zaznamenává dobré příklady řešení přístupnosti na úrovni EU i států. Na zpracování zprávy se podílely i odborné pracovní skupiny EDF.
Pokyny upravující Nařízení EK 1107/2006

Nařízení Evropské komise č. 1107/2006, upravující práva cestujících se zdravotním postižením v letecké dopravě, přineslo bezpochyby řadu zlepšení. I přesto se ale vyskytly negativní ohlasy a EDF požádalo Evropskou komisi o vytvoření prováděcího předpisu, který by zavádění nařízení do praxe upravoval. EDF bylo vyzváno k připomínkování pokynů k nařízení. Některé připomínky byly zapracovány, řada z nich ale zařazena nebyla a EDF se domnívá, že výklad nerespektuje základní ideu a rozsah nařízení. K problematickým oblastem patří např. přeprava kompenzačních a léčebných pomůcek a definice osoby se sníženou schopností pohybu (nařízení by mohli využívat i lidé bez zdravotního postižení, např. senioři, těhotné ženy, cestující s malými dětmi, apod.). EDF informovalo o celé situaci dopisem i místopředsedu EK a komisaře pro dopravu S. Kallase.
Konzultace k návrhu evropského zákona o přístupnosti
EDF zaslalo své připomínky v rámci otevřené konzultace EK k návrhu evropského zákona o přístupnosti. Připomínky vycházejí zejména z vlastního „stínového“ návrhu EDF.

Další postup v jednání o antidiskriminační směrnici

V roce 208 zveřejnila Komise návrh směrnice Rady zavádějící princip rovného zacházení s osobami bez ohledu na jejich víru nebo náboženství, věk, zdravotní postižení nebo sexuální orientaci. Evropský parlament schválil své stanovisko k návrhu v roce 2009.

Projednávání návrhu směrnice bylo ale v Radě zastaveno již v prvním čtení. Zástupci EDF se, společně s dalšími zástupci občanské společnosti, před týdnem účastnili slyšení v Evropském parlamentu, kde prezentovali význam antidiskriminační směrnice pro osoby se zdravotním postižením v EU.
