DISABILITY VOICE – LEDEN 2012

Jednou z hlavních událostí této zimy je jistě jedinečné jednání zástupců EDF a předsedy Evropské komise J. Barossa, J. Buzka (předseda EP) a H. Van Rompuye (prezident EU). EDF si díky této schůzce upevnila pozici pro budoucí jednání s evropskými institucemi a zajistila si tímto účast na jednání evropských komisařů v roce 2012 a na jednání generálních ředitelů EK, kde by měli zástupci EDF vyjednat horizontální implementaci úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením. 
Od přistoupení EU k Úmluvě OSN o právech osob se zdravotním postižením uplynul rok a EDF v současné době zpracovává seznam priorit činnosti právě v souvislosti s platností a působností úmluvy v EU. V roce 2012 se EDF chce zaměřit především na:
· výzvu k posilování všech relevantních evropských struktur (včetně odborů Komise a Skupiny na vysoké úrovni pro zdravotní postižení), které mají v kompetenci provádění úmluvy OSN;

· dohled nad tím, že tyto struktury respektují téma a ducha úmluvy a problematika osob se zdravotním postižením je nedílnou a živou součástí jejich činnosti;
· zapojení se do vytváření a fungování skutečně nezávislého monitorovacího rámce úmluvy na úrovni EU.

Standardizace

Některé evropské normy týkající se spotřebičů pro domácnost mají zakotveny výjimky. To jasně poukazuje na to, že se předpokládaný bezpečnostní standard nevztahuje na situace, kdy děti či osoby se zdravotním postižením používají výše uvedené spotřebiče bez dozoru. EDF to považuje za diskriminaci z důvodu zdravotního postižení. Probíhající revize evropského systému standardizace umožní takovýmto situacím v budoucnu zabránit.

EDF si je pochopitelně vědomo významu a prospěchu činnosti evropských standardizačních orgánů v oblasti přístupnosti pro osoby se zdravotním postižením a důležitosti nařízení EK k evropské standardizaci (2011). EDF rovněž vítá opatření, které umožnilo sociálním partnerům, a tedy i organizacím zdravotně postižených, zapojit se do zmíněného legislativního návrhu. EDF se i přesto domnívá, že je třeba zvážit následující body:

 - podle názoru EDF  představuje Úmluva OSN o právech osob se zdravotním postižením ideální rámec, který by mělo zohledňovat i zmiňované nařízení;

- je třeba vytvořit začleňující evropský standardizační systém, který by zahrnoval i opatření, týkající se zapojení sociálních partnerů a organizací zdravotně postižených a zajistit jejich odpovídající finanční podporu;
- přístupnost musí být zohledněna od počátku tvorby  evropských standardů.

Cestování osob se zdravotním postižením s nízkonákladovými leteckými společnostmi

Podle lednového rozsudku francouzského soudu se britská nízkonákladová letecká společnost EasyJet dopustila v letech 2008 a 2009 diskriminace 3 zdravotně postižených cestujících. Rozhodnutí soudu přivítala Francouzská národní rada zdravotně postižených, Sdružení tělesně postižených Francie (APF) i EDF.

Společnost byla odsouzena k úhradě pokuty 70 000 EUR a její spolupracující společnost Euro-Handling k úhradě 20 000 EUR za odmítnutí přepravy vozíčkáře bez asistenta v letadle z letiště v Paříži. Odmítnutí bylo zdůvodněno bezpečnostními předpisy.

Společnost EasyJet bude znovu v podobném případě stát před pařížským soudem v březnu tohoto roku, APF se bude opět účastnit jako třetí strana.

Rok 2012 Evropským rokem za aktivní stárnutí a mezigenerační solidaritu

EDF je spolu s dalšími neziskovými organizacemi členem koalice pro Evropský rok 2012, protože problematika stárnutí se týká i osob se zdravotním postižením a tito lidé, stejně jako senioři jsou často diskriminováni a označováni jako „zátěž“ společnosti. Společnými prioritami koalice jsou proto rovnost, účast a začleňování do společnosti. K tomu, aby se Evropská unie stala prostředím přátelským k seniorům, je třeba podporovat mezigenerační solidaritu, která umožní aktivní zapojení do společnosti všem věkovým skupinám a zajistí adekvátní podporu a ochranu všem, kdo je vyžadují. Důležité je vytvořit obecnou strategii, podle níž se bude postupovat a neplýtvat energií jen na jednotlivé iniciativy. Tuto ideu dokládá i průzkum Eurobarometru, podle kterého mají osoby nad 55 let ve společnosti významné místo a většina z nich si i v tomto věku přeje zachovat aktivní život.
Reformní a úsporná opatření, která se v současnosti v EU realizují, dopadají nejvíce na nejohroženější skupiny občanů a např. ženy nad 50 let jsou vystaveny dvojí diskriminaci, především v přístupu k zaměstnání, celoživotnímu vzdělávání a rovnému odměňování a důchodům. Nerovný přístup k této skupině žen vychází z jejich pracovních zkušeností, zejména s ohledem na přerušení práce z důvodu péče o rodinu a děti.

Výše zmíněná koalice vydala v souvislosti s Evropským rokem 2012 Prohlášení o vybudování Evropské unie přátelské k seniorům do roku 2020, které obsahuje řadu doporučení pro politiky na úrovni EU, členských států i regionálních samospráv.

Koalice vyzvala ke schválení Evropské strategie pro aktivní stárnutí a EU přátelské k seniorům, kde se mj. požaduje vytvoření začleňujícího trhu práce, který umožní získat placenou práci jak mladým lidem, tak seniorům a umožní lidem v zaměstnání pečovat o své zdraví a skloubit pracovní a soukromý život.

Více informací o Evropském roce 2012 viz: http://europa.eu/ey2012/ey2012.jsp?langId=cs
