ZPRAVODAJ EDF – DUBEN 2012

Jednání zástupců EDF, kyperské Konfederace organizací zdravotně postižených a kyperského ministra práce a sociálního zabezpečení o prioritách osob se zdravotním postižením
Kypr bude po Dánsku od července předsedat Evropské radě.  I proto se představitelé EDF a kyperské „národní rady osob se ZP“ sešli na společném jednání s kyperským ministrem práce. Jednání proběhlo v rámci pracovní návštěvy, kterou pořádala Sociální platforma pod názvem „Jak předsednictví Kypru bude reagovat na sociální následky krize v EU?“

Priority EDF

· Vyjednávání o Strukturálních fondech a definice víceletého finančního rámce;

· Jednání o antidiskriminační směrnici v rámci pracovní skupiny pro sociální politiku;

· Jednání o dvou důležitých legislativních návrzích, které se přímo týkají osob se ZP – legislativa upravující přístupnost veřejných internetových stránek a evropská legislativa o přístupnosti;

· Jednání o pokynech pro reformy v oblasti zaměstnávání a hospodářství, které budou mít významný dopad i na osoby se ZP;

· Prezentace návrhu evropského průkazu mobility pro osoby se zdravotním postižením.

Plnění Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením v Maďarsku

Maďarští aktivisté vytvořili frakci, jejímž prostřednictvím hodlají vyjádřit své pochybnosti o plnění úmluvy OSN ze strany maďarské vlády. Jednání frakce, společně s Mezinárodním sdružením osob se zdravotním postižením (IDA) a EDF se koná souběžně se 7. zasedáním Výboru OSN pro práva osob se zdravotním postižením v Ženevě.

Maďarská zpráva o plnění úmluvy se bude projednávat na 8. Zasedání Výboru OSN pro práva osob se zdravotním postižením v září 2012, Maďarsko úmluvu ratifikovalo v roce 2007 a zprávu o jejím plnění vypracovalo v roce 2010.

Zpravodaj pro plnění úmluvy v Maďarsku v seznamu doplňujících otázek pro maďarskou vládu zdůraznil především nutnost řádného dialogu s organizacemi zdravotně postižených, aby bylo možné získat jasný obraz o to, jak se v Maďarsku vyvíjí problematika dodržování práv osob se ZP.

Představitelé frakce kritizovali především stagnaci v prosazování práv osob se ZP, která nastala kvůli legislativní reformě.

Z hlediska naplňování článků úmluvy se jako problematické jeví zejména rovné postavení před zákonem, nezávislý život, odpovídající životní standard a sociální ochrana.

