Národní rada osob se zdravotním postižením ČR,
Česká lékařská komora,

Svaz pacientů ČR,

Odborový svaz zdravotnictví a sociální péče ČR,

Lékařský odborový klub – Svaz českých lékařů,

ProAlt,  
Rada seniorů České republiky

vás zvou na protestní shromáždění před ministerstvem zdravotnictví ČR
dne 27. března 2012 od 12:05
„Záchrana českého zdravotnictví pět minut po dvanácté“
Myslíte si, že když média neinformují o zdravotní reformě – že se nic neděje? Mýlíte se!
Od 1. dubna 2012 vstoupí v platnost zákon o zdravotních službách. K tomuto zákonu vydává Ministerstvo zdravotnictví ČR prováděcí předpisy a Vláda ČR k němu vydá své nařízení. Těmito předpisy dojde k obrovskému omezení zdravotní péče a zhoršení její dostupnosti, kvality a bezpečnosti. Nařízení vlády, stanoví dojezdovou dobu ambulantní péče a znemožní osobám se zdravotním postižením a seniorům, aby pro ně byla zdravotní péče dostupná.
Chcete, aby se takto změnily parametry dostupnosti lékařské péče ?!
· Praktický lékař – dostupnost 40 minut jízdy autem od Vašeho bydliště?
· Diabetologie, ortopedie, fyzioterapie, rehabilitace –ambulantní péče dostupnost 45 minut jízdy autem od Vašeho bydliště?
· Geriatrická ambulance, ambulance infekčního lékaře, ergoterapeuta  a dalších specialistů – dostupnost 2 hodiny jízdy autem od Vašeho bydliště?
· Ortopedie, rehabilitace, urologie a podobně – lůžková péče - dostupnost 75 minut jízdy autem od Vašeho bydliště?
· Lůžková infekční oddělení, oční oddělení – dostupnost 2 hodiny jízdy autem od Vašeho bydliště?
· Cévní chirurgie, klinická onkologie – dostupnost 3 hodiny jízdy autem od Vašeho bydliště?
Nařízení vlády dále stanoví časovou dostupnost některých zdravotních výkonů. Navrhuje se například čekací lhůta na náhradu kyčelního či kolenního kloubu v trvání 1,5 roku, operace křečových žil 5 měsíců, endoskopické vyšetření 2 měsíce, mamografický screening 2 měsíce. 
Všechny tyto návrhy budou následně znamenat obrovskou redukci zdravotnických zařízení a oddělení specializovaných lékařů. To v praxi znamená, že na některá oddělení bychom museli dojíždět přes půl republiky. Tyto věci jsou pro nás principiálně nepřijatelné, protože by nám prakticky znemožnily návštěvu těchto zařízení, případně by při hospitalizaci byla zásadně omezena dostupnost návštěv příbuzných. 

Pokud s těmito návrhy nesouhlasíte, máte jedinou možnost – účastnit se demonstrace před budovou Ministerstva zdravotnictví ČR.

PŘIJĎTE VYJÁDŘIT SVŮJ POSTOJ NA PROTESTNÍ SHROMÁŽDĚNÍ PŘED BUDOVU MINISTERSTVA ZDRAVOTNICTVÍ ČR - ZA PRÁVA PACIENTŮ SE ZDRAVOTNÍM POSTIŽENÍM!
KDY: 27. března 2012 od 12.05 – 13.00 hod.

KDE: před budovou Ministerstva zdravotnictví ČR, Palackého náměstí, Praha 2
(80 metrů od stanice metra B - Karlovo náměstí a stanice tramvají č. 3, 7, 10, 16, 17 a 21 – výstupní stanice Palackého náměstí).

Pokud se rozhodnete organizovat společnou hromadnou akci, kontaktujte pana Jiřího Vencla – tel. 604 235 885, 266 753 424, e-mail: j.vencl@nrzp.cz, se kterým můžete případně dohodnout možnosti finanční podpory u hromadně organizovaných akcí (společná jízda vlakem, autobusem atd.).
Pošlete tuto výzvu dál svým přátelům a známým.

Jedině soustředěný společný tlak může změnit postup MZ ČR – jinak nemáme šanci! Nebojte se projevit svůj občanský názor! Nespoléhejte na to, že to za Vás udělají jiní!

V Praze dne 19. března 2012

Za organizační výbor:
Bc. Václav Krása – předseda NRZP ČR
MUDr. Milan Kubek – prezident ČLK

Luboš Olejár – předseda Svazu pacientů ČR

Bc. Dagmar Žitníková – předsedkyně OS ZSP ČR
MUDr. Martin Engl – předseda LOK-SČL
Jiří Šteg – mluvčí iniciativy Pro Alt

Dr. Zdeněk Pernes – předseda Rady seniorů

