TISKOVÁ ZPRÁVA

Národní rada osob se zdravotním postižením ČR, Česká lékařská komora, Svaz pacientů ČR, Odborový svaz zdravotnictví a sociální péče ČR, Lékařský odborový klub – Svaz českých lékařů, ProAlt a Rada seniorů České republiky

pořádají protestní shromáždění na Palackého náměstí, Praha 2

(před ministerstvem zdravotnictví ČR) dne 27. března 2012 od 12:05
„Zachraňme české zdravotnictví – pět minut po dvanácté“

Od 1. dubna 2012 vstoupí v platnost zákon o zdravotních službách. K tomuto zákonu vydává Ministerstvo zdravotnictví ČR vyhlášku o personálním zajištění zdravotních služeb a Vláda ČR nařízení o místní a časové dostupnosti zdravotních služeb. 
Tyto dva dokumenty znamenají zásadní zásah do současného systému ambulantní a lůžkové péče. Dotknou se všech skupin občanů, nejvíce však těch, pro které je obtížné cestovat za zdravotní péčí – to jsou senioři a lidé se zdravotním postižením. Nařízení vlády navrhuje například dostupnost praktického lékaře a gynekologa do vzdálenosti 40 minut jízdy autem. Ortopedickou, rehabilitační, urologickou lůžkovou péči ve vzdálenosti 75 minut jízdy autem. Cévní chirurgii a klinickou onkologii ve vzdálenosti 3 hodin jízdy autem.
Nařízení vlády dále stanoví časovou dostupnost některých zdravotních výkonů. Navrhuje se například čekací lhůta na náhradu kyčelního či kolenního kloubu v trvání 1,5 roku, léčba nádoru 6 měsíců!, endoskopické vyšetření 2 měsíce, mamografický screening 2 měsíce. 

Vyhláška MZ ČR o personálním zajištění zdravotních služeb dramatickým způsobem redukuje počet lékařů, zdravotních sester a dalšího personálu.

Všechny tyto návrhy vytváří prostor pro obrovskou redukci zdravotnických zařízení a oddělení specializovaných lékařů. To v praxi znamená, že za některou péčí by občané museli dojíždět přes půl republiky. Tyto věci jsou pro nás principiálně nepřijatelné, protože by pacientům de facto znemožnily návštěvu těchto zařízení, případně by při hospitalizaci byla zásadně omezena dostupnost návštěv příbuzných. 

V Praze dne 21. března 2012

Za organizační výbor:
Bc. Václav Krása – předseda NRZP ČR
MUDr. Milan Kubek – prezident ČLK
Luboš Olejár – prezident Svazu pacientů ČR
Bc. Dagmar Žitníková – předsedkyně OS ZSP ČR
MUDr. Martin Engel – předseda LOK-SČL
Jiří Šteg – mluvčí iniciativy ProAlt
Dr. Zdeněk Pernes – předseda Rady seniorů
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