Vážení přátelé,
ve středu 14. 3. 2012 jednala NRZP ČR s MPSV ČR o případných úpravách zákonů, které byly přijaty na konci loňského roku v rámci sociální reformy. Za MPSV ČR se účastnil jednání náměstek ministra pan David Kafka, za NRZP ČR se vedle mě jednání účastnili 1. místopředseda NRZP ČR pan Jiří Morávek a ředitel legislativního odboru pan Jan Hutař.
Prvním bodem jednání byla otázka souběhu rodičovského příspěvku a příspěvku na péči. MPSV ČR připouští opětovnou možnost souběhu rodičovského příspěvku s příspěvkem na péči. Konkrétní návrh je takový, že rodičovský příspěvek, který je vyplácen v celkové výši 220 000,- Kč, by si pečující osoba mohla rozložit až na dobu například 6 let s tím, že současně by byl přiznán příspěvek na péči.   U nízko příjmových rodin by zůstala samozřejmě možnost zvýšení příspěvku na péči o 2000,- Kč měsíčně.
Jako druhý bod jsme projednali znevýhodnění osob v celoročních zařízeních sociální péče, které nemají nárok na příspěvek na mobilitu. Při diskuzi o tomto problému byl formulován tento základní návrh. Osoba, která je klientem výše uvedených zařízení, by měla právo na získání příspěvku na mobilitu v případech, kdyby prokázala, že minimálně 5x cestovala ze zařízení za nějakým účelem. MPSV ČR původně navrhovalo, že by to bylo v případech pouze cestování za vzděláním či za prací do terapeutických dílen. Toto zúžení jsme zcela jasně odmítli. Vlastní systém by měl fungovat tak, že správa těchto sociálních zařízení by měsíčně potvrzovala počet jízd mimo zařízení, samozřejmě u opakujících se jízd by taková evidence nebyla. Oba tyto návrhy považujeme za podklad k jednání a NRZP ČR bude ve svých strukturách je bude dále posuzovat. Pokud máte k nim nějaký Váš poznatek či podnět, můžete mi jej sdělit na e-mail v.krasa@nrzp.cz.

Třetím bodem jednání byl problém s vydáváním průkazu ZTP a ZTP/P v situaci, kdy platnost těchto průkazů končí, v období než budou vydávány Karty sociálního systému. V současné době mají úřady práce již aplikaci na vytištění náhradní průkazky ZTP či ZTP/P (osobně jsem to ověřil na dvou úřadech práce). Tudíž není žádný důvod, aby bylo jejich vydávání zdržováno. Upozornili jsme pana náměstka D. Kafku na přetrvávající praxi, kdy úřady práce odmítají přijmout žádost o vydání nové průkazky ZTP či ZTP/P před datem, kdy končí její platnost. Pan náměstek D. Kafka nás ujistil, že do 31. 3. 2012 MPSV ČR vydá informaci pro Úřad práce, že takovýto postup není v souladu se zákonem, a že je nepřípustné, aby úřady práce nezahájil správní řízení například 2 měsíce před ukončením platnosti průkazu. 
Dalším bodem jednání byla situace v žádostech o kompenzační pomůcky. V současné době je již několik desítek žádostí, například o schodišťové plošiny, vnitřní výtahy a podobně. Úřad práce nyní vypisuje výběrové řízení na nákup těchto zařízení, která budou klientům zapůjčena. Znovu jsme důrazně upozornili, že systém zapůjčování těchto zařízení nebude funkční a vyřešení každé žádosti bude trvat neúměrně dlouho. Tuto skutečnost připustil i pan náměstek D. Kafka. Jednou z možností jak celý problém řešit je, že Úřad práce uzavře rámcovou dohodu se Sdružením výrobců těchto zařízení o nákupu služeb. Pak by již zařízení nebyla nakupována úřady práce pro klienty, tudíž nebyla by majetkem Úřadu práce. Zařízení by přímo zapůjčoval klientovi výrobce a Úřad práce by platil nájem zařízení. Toto řešení se nám zdá trochu krkolomné, nemusí být zcela průhledné, ale určitě by urychlilo instalaci těchto zařízení. Tato věc se bude dále řešit.

Posledním bodem našeho jednání byla otázka formulářů. U žádosti o příspěvek na mobilitu budou údaje o zdravotní pojišťovně a údaje o rodném čísle uvedeny jako nepovinné údaje a žadatelé je nebudou muset vyplňovat. K tomu vydá MPSV ČR informaci pro úřady práce, a to nejpozději do 31. 3. 2012. 

Zcela zásadní debatu jsme vedli o formuláři – žádost o příspěvek na nákup kompenzační pomůcky. Opět jsme důrazně upozornili, že je nepřípustné, aby se zjišťovali majetkové poměry žadatele a osob společně posuzovaných při žádosti o tuto dávku. Pan náměstek D. Kafka uznal naši námitku. Formulář bude zcela přepracován a nebudou zde již požadovány tyto údaje. Zjišťování majetkových poměrů lze připustit pouze v situaci, kdy žadatel bude žádat zrušení 10%ní účasti. V takovém případě se majetkové poměry mohou zjišťovat. Proto také nová žádost nebude mít již kolonky na zjišťování majetkových poměrů, a pokud někdo bude žádat o zrušení spoluúčasti z důvodu tíživé finanční situace, tak k žádosti bude přiložena příloha s přiznáním majetkových poměrů. Tato změna by se měla uskutečnit co nejdříve. 
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