Prohlášení Republikového výboru NRZP ČR 
k celonárodní demonstraci 21. dubna 2012 v Praze na Václavském náměstí



Republikový výbor NRZP ČR na svém jednání dne 19. 4. 2012 projednal společenskou situaci v České republice a konstatuje, že jediným rozumným východiskem ze současné politické a společenské krize je změna poměrů na politické scéně. Republikový výbor NRZP ČR z tohoto důvodu podporuje celonárodní demonstraci, která se uskuteční 21. 4. 2012 v 13:00 hodin na Václavském náměstí v Praze. 
Osoby se zdravotním postižením jsou jednou z nejvíce postižených skupin při realizaci vládní politiky v oblasti sociální péče a zdravotnictví. Byla významně snížena podpora osob se zdravotním postižením a tím se zhoršily mnoha lidem jejich životní podmínky. Tento stav má vliv na úroveň péče v rodinách o osoby se zdravotním postižením, na jejich možnost integrace do společnosti, schopnost pracovat, studovat a žít plnohodnotným životem. Reforma zdravotnictví přinesla osobám se zdravotním postižením zhoršení dostupnosti zdravotní péče, a to především z důvodů finančních. Další připravované kroky v oblasti zdravotnictví ve svých důsledcích povedou k časové a místní nedostupnosti základní zdravotní péče pro osoby se zdravotním postižením.
Republikový výbor NRZP ČR vyzývá osoby se zdravotním postižením k aktivní účasti na demonstraci 21. dubna 2012. Vyjádříme tím nespokojenost s činností vlády a se zhoršováním podmínek našeho života.


V Praze dne 19. dubna 2012




Za RV NRZP ČR: Václav Krása, předseda NRZP ČR
