Dodatek č. 1
K publikaci
Pomůcky pro osoby se zdravotním postižením

1. vydání

Vážený čtenáři,

je bohužel smutnou realitou, že současná legislativa týkající se sociální problematiky a zdravotnictví v ČR je stále v pohybu. Přesto jsem se snažil sestavit tuto publikaci tak, aby obsahovala úplně všechna potřebná, zákonná ustanovení. Ve chvíli, kdy se Vám dostane do ruky, podařilo se tento záměr realizovat, až na jednu malou výjimku. Již v průběhu tvorby této publikace intenzívně probíhala jednání o nápravě hrubé chyby, kterou původně zákon č. 329/2011 Sb., o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a o změně souvisejících zákonů, od samého začátku, obsahoval a která v něm, i přes zásadní námitku NRZP ČR, nakonec k 1.1.2012 zůstala. Jednalo se o jedno z přechodných ustanovení, které bylo v rozporu se zákonem. NRZP ČR se však po celou dobu, i po 1.1.2012, soustavně intenzívně snažila o změnu tohoto velmi kontroverzního ustanovení. Ta byla však realizována až po delší době a soustavném vytrvalém tlaku.
Stalo se tak ale bohužel až poté, kdy již byla tato publikace na světě. S publikací však nebylo možno dále otálet, neboť široká odborná veřejnost a uživatelé z řad laiků, již na ni od začátku roku 2012 netrpělivě čekali. Již v závěrečné fázi její výroby, při jejím dokončování, bylo jasné, že zákon bude, s velkou pravděpodobností, novelizován a proto se ani staré znění příslušné pasáže zákona nestalo součástí této publikace. Nemohlo by být aktuální. Teprve dne 7.5.2012 pak vyšla ve sbírce zákonů pod č. zák. 141/2012 Sb. novela zákona č. 329/2011 Sb., o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a o změně souvisejících zákonů. Ta zmíněnou chybu opravuje. Týká se úpravy příspěvku na zakoupení motorového vozidla poskytnutého žadatelům před 1.1.2012.
Paragraf 38, odst. 12, zák. č. 329/2011 Sb., ve svém původním, Parlamentem ČR schváleném, znění odporoval platným zákonům ČR. Způsoboval totiž nezákonnou retroaktivitu zákona (zpětnou platnost). Zároveň velmi poškozoval ty příjemce příspěvku na zakoupení motorového vozidla, kterým byl vyplacen (nebo obdrželi pravomocné rozhodnutí o přiznání tohoto příspěvku) ještě před 31.12.2011 a to na základě vyhl.č. 182/1991 Sb. v původní výši maximálně 100.000,- Kč. Současně jim do tohoto data neuplynula lhůta 5 let od vyplacení příspěvku, původně stanovená pro minimální dobu vlastnictví, či užívání vozidla, na které byl poskytnut uvedený příspěvek. Původní znění § 38, odst. 12, zák. č. 329/2011 Sb., jim totiž, ze dne na den, počínaje 1.1.2012 prodlužovalo uvedenou lhůtu na 10 let, přestože nárok na doplacení vyššího příspěvku, podle tohoto zákona jim samozřejmě nevznikal. To mohlo převážné většině občanů, kterých se to týkalo, způsobit nemalé potíže, neboť automobil kupovali s výhledem, že jim má sloužit 5 let a podle toho jej vybírali. A dodatečně nějakým způsobem kompenzovat tento stav nebylo možné. V konečném důsledku mohly tyto okolnosti způsobit až situace, kdy se tito občané mohli stát imobilními jen proto, že zakoupené vozidlo jim dosloužilo ještě před vznikem nároku na nový příspěvek.
Novela, která uvedené ustanovení § 38, odst. 12, zák. č. 329/2011 Sb., o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a o změně souvisejících zákonů upravuje a uvádí jej do souladu se zákonem, byla vydána 11. dubna 2012, jako zák. č. 141/2012 Sb., kterým se mění zákon č. 329/2011 Sb., o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a o změně souvisejících zákonů. Účinnost této změny nastala dnem 7.5.2012, neboť k tomu datu vyšla ve Sbírce zákonů. Počínaje tímto datem § 38, odst. 12, zák. č. 329/2011 Sb. zní:
(12) Osobám, kterým byl podle vyhlášky č. 182/1991 Sb., ve znění účinném do dne nabytí účinnosti tohoto zákona, poskytnut příspěvek na zakoupení motorového vozidla a u nichž běh lhůty podle § 35 odst. 4 vyhlášky č. 182/1991 Sb., ve znění účinném do dne nabytí účinnosti tohoto zákona, stanovené pro opětovné poskytnutí tohoto příspěvku neskončil před 1.  lednem 2012, se příspěvek na zvláštní pomůcku určený na pořízení motorového vozidla poskytne při splnění podmínek stanovených v § 9 tohoto zákona poprvé po uplynutí lhůty uvedené v § 35 odst. 4 vyhlášky č. 182/1991 Sb., ve znění účinném do dne nabytí účinnosti tohoto zákona.
Tento paragraf navrací uvedeným osobám, kterým byl přiznán příspěvek před 1.1.2012 lhůtu pro nutné vlastnictví, či užívání automobilu a zároveň lhůtu, po které je možné opět požádat o příspěvek znovu na původních 5 let. Zmíněné zákonné ustanovení se vztahuje k problematice uvedené na stranách 70 – 72 publikace. Doplňuje ustanovení zakotvená v § 9, odst. 2, 5, 6, 10, § 10, odst. 5 a § 12, zákona č. 329/2011 Sb., o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a o změně souvisejících zákonů. Proto doporučuji všem čtenářům studujícím podmínky poskytnutí příspěvku na zvláštní pomůcku, který je poskytován na pořízení motorového vozidla toto zákonné ustanovení nepřehlédnout.
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