Vážený pane Kráso, 

přečetla jsem si zprávu, kterou jste rozeslal osobám se zdravotním postižením a vašim členům. Tato se týká sKaret a výplaty příspěvků a dávek v sociální oblasti.

Opět musím konstatovat, že dobrovolnost jsme zcela záměrně do zákona prosadili v PSP a že bylo jasně domluveno, že hotovostí se rozumí i zasílání finančních prostředků napřiklad poštovní poukázkou. Pokud příjemce příspěvku, či dávky neporušuje účel dávky, tedy nezneužívá ji, pak nevidím jediný důvod, proč by si kdokoliv nemohl vybrat, jak bude jemu přiznaná dávka vyplácena.

Toto jsem se svými kolegy prosadila minimálně pro všechny důvody, které popisujete.

S panem ministrem jsem hovořila opakovaně a opakovaně jsem byla ujištěna, že bude zachována poštovní poukázka, a že dobrovolnost bude taktéž zachována. Něco jiného však prezentuje pan první náměstek a stejně jako Vy, budu zítra ještě opětovně hovořit s panem ministrem a stejně tak budu na něj apelovat, aby byla dodržena dohoda, kterou jsem výše popsala.

Vážený pane Kráso, častokrát spolu nesouhlasíme, nyní však máte mojí plnou podporu. 

S pozdravem
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poslankyně za ODS

členka vedení Klubu ODS

členka Výboru pro sociální politiku, Petičního a Kontrolního výboru, předsedkyně Podvýboru pro osoby se zdravotním postižením a sociálně potřebné, členka Stálé komise pro rodinu a rovné příležitosti

POSLANECKÁ SNĚMOVNA PARLAMENTU ČR

Sněmovní 4, 118 26 Praha 1

lenka@lenkakohoutova.cz
www.lenkakohoutova.cz; www.psp.cz
POSLANECKÁ KANCELÁŘ

Sokolovská 103, 186 00 Praha 8

