Obvodní soud pro Prahu 2

Francouzská 880/19

120 00 Praha 2

Navrhovatel:   Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky, sídlem:                         
Partyzánská 7/1, 170 00 Praha, IČ: 708 564 78
                        zastoupená:  Bc. Václavem Krásou předsedou Národní rady osob       
                                se zdravotním
postižením ČR 
Odpůrci:       1) Ministerstvo práce a sociálních věcí České republiky, sídlem: Na Poříčním                                       právu 1, 128 01 Praha 2, IČ: 00 55 10 
                     2) Úřad práce České republiky, sídlem: Karlovo náměstí 1359/1, 128 00 Praha 2,                          IČ: 724 96 991
Návrh na vydání předběžného opatření 
dle § 74 o.s.ř.
zastavení vydávání karet sociálních systémů


T R O J M O

Soudní poplatek ve výši 1000,- Kč byl složen dne

25. 6. 2012 v hotovosti do pokladny soudu
Přílohy:  
Příloha č. 1 -   tiskopisy předepsané ministerstvem práce a sociálních věcí pro žádosti pro 
                      dávky obsahující možnost volby výplaty poštovní poukázkou
Příloha č. 2 -   vyjádření náměstka ministra práce a sociálních věcí a vyjádření náměstka
                       úřadu práce
Příloha č. 3 -    tiskopisy žádostí, které již možnost volby výplaty příspěvků neobsahují

I.
Zákonem č. 366/2011 Sb., byla zavedena karta sociálních systémů jako prostředek výplaty dávek pomoci v hmotné nouzi, příspěvku na péči a dávek státní sociální podpory. Zákonem č. 367/2011 Sb., bylo použití karty sociálních systému rozšířeno i na oblast výplaty podpory v nezaměstnanosti a zákonem č. 329/2011 Sb., i na oblast dávek pro osoby se zdravotním postižením. Podle ustanovení § 4b odst. 2 a 3 zákona č. 73/2011 Sb., ve znění zákona č. 366/2011 Sb., je karta sociálních systémů veřejnou listinou plnící funkci
a) elektronicky čitelného identifikačního dokladu ve vztahu k jednotnému systému práce a sociálních věcí 

b) průkazu osoby se zdravotním postižením podle zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením

c) platební

Důkaz: uvedenými právními předpisy
II.

Ve všech uvedených předpisech je zakotveno ustanovení o způsobu výplaty třemi způsoby, a to 1) formou převodu na platební účet příjemce, 2) v hotovosti anebo 3) využitím již zmiňované platební funkce karty sociálních systémů. Všude v těchto předpisech je také ustanovení o tom, že způsob výplaty určí příjemce dávky. Jedinou výjimkou jsou dávky pomoci v hmotné nouzi, kdy může o způsobu výplaty části dávky rozhodnout plátce. 
Důkaz: uvedenými právními předpisy

III.

V souladu s těmito ustanoveními byly původně vydány i tiskopisy žádostí o přiznání dávky, které při volbě výplaty v hotovosti nabízely následující formy výplaty částek:

1. na účet peněžního ústavu v ČR vedeném v českých korunách s údaji o čísle účtu kódu  

    banky, specifickém symbolu

2. možnost výplatu poštovní poukázkou 
a) na adresu trvalého bydliště 

b) na jinou adresu uvedenou žadatelem

c) poukázkou k vyzvednutí na úřadu práce 

Důkazy: přiložené tiskopisy žádostí o příspěvky a dávky z webových stránek MPSV ČR
(stav k 15. 6. 2012) – viz příloha č. 1
Žádost o příspěvek na zvláštní pomůcku
Žádost o doplatek na bydlení

Žádost o příspěvek na živobytí

Žádost o mimořádnou okamžitou pomoc

Žádost o příspěvek na mobilitu

IV.
V rozporu s právní úpravou a obsahem výše uvedených formulářů hodlá MPSV ČR a Úřad práce ČR prakticky zlikvidovat možnost výplaty dávek v hotovosti formou poštovních poukázek. Tuto skutečnost dokazuje: 

a) rozhovor 1. náměstka ministra práce Vladimíra Šišky na stránkách „ Aktuálně.cz“ a potom odpověď náměstka ředitele Úřadu práce ČR Martina Žárského. Plné texty dokumentů dosvědčujících praktickou likvidaci použití poštovních poukázek jsou uvedeny v příloze č. 2 
Důkaz: přílohou č. 2

V.
Vážnost úmyslů Ministerstva práce a sociálních věcí ČR a Úřadu práce ČR zlikvidovat poštovní poukázky jako formu výběru v hotovosti dokazuje i skutečnost, že tiskopisy  žádostí o příspěvky státní sociální podpory, v podobě v jaké byly ke stejnému datu tj. 15. 6. 2012, jako tiskopisy žádostí uvedené v příloze č. 1 možnost výběru výplaty formou poštovní poukázky již neobsahují. Přitom výplata v hotovosti je uvedena v ustanovení § 58 odst. 3 zákona č. 117/1995 Sb., v platném znění.
Důkazy: tiskopisy žádostí o Žádost o přídavek na dítě
                                          Žádost o porodné
                                          Žádost o rodičovský příspěvek                             

Plný text žádostí v příloze č. 3

VI.
Podle odhadů Národní rady osob se zdravotním postižením České republiky volí výplatu formou poštovní poukázky cca 40% příjemců dávek, to je více než 200 000 osob. Nezákonným postupem MPSV ČR a ÚP ČR by tedy došlo k těžkému poškození těchto osob.  Vzhledem k tomu, že z vyjádření funkcionářů, uvedeném v příloze č. 2 je zcela evidentní, že tyto dopady mají nastat od července 2012, je jasně dán naléhavý právní zájem k okamžitému zabránění nezákonnému poškození vysokého počtu příjemců. 

VII.

Z výše uvedených skutečností jednoznačně vyplývá, že v důsledku postupu prosazovaného Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR a Úřadem práce ČR dojde k hrubému porušení výše uvedených zákonů, které se dotkne více než 200 000 lidí. Ve snaze zabránit tomuto dopadu, který by mohl velkému počtu osob se zdravotním postižením způsobit velmi vážné, až existenční problémy, jednali představitelé Národní rady osob se zdravotním postižením v ČR, jmenovitě předseda Bc. Václav Krása a ředitel legislativního odboru JUDr. Jan Hutař dne 20. 6. 2012 s prvním náměstkem ministra Vladimírem Šiškou a dne 22. 6. 2012 s ministrem práce a sociálních věcí Dr. Ing. Vladimírem Drábkem. Přes veškerou snahu zástupců Národní rady osob se zdravotním postižením ČR nedošlo k žádné změně v postoji ministerstva. 
Ze všech výše uvedených důvodů proto Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky navrhuje, aby Obvodní soud pro Prahu 2 vydal následující předběžné opatření:

1) Odpůrci jsou povinni s okamžitou platností zastavit vydávání karet sociálních systémů s výjimkou karet sloužících jako průkaz osob se zdravotním postižením, a to bez platební funkce. 
2) Odpůrci jsou povinni s okamžitou platností upravit tiskopisy žádosti o příspěvek na dítě, o porodné a o rodičovský příspěvek tak, aby dávka mohla být i nadále vyplácena poštovní poukázkou, a to ve stejné struktuře jako u ostatních dávek a žadateli byla zachována možnost volby formy výplaty.

3) Odpůrci jsou povinni zdržet se všech jednání, které by v budoucnu vedly k porušení platných zákonů a legislativními opatřeními zaručit, že stejnou, či obdobnou situaci již nebudou moci opakovat. 

V Praze dne 25. června 2012                                                             
                                                                      Bc. Václav Krása 
                                              předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR

