Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče,

na zářijové schůzi budete hlasovat o zákonu, kterým se mění zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, zákon č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi a zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, který vrátil Senát. Jedná se o tisk 594/4 a 594/5. 

Obracím se na Vás jménem NRZP ČR se žádostí, abyste podpořili návrh zákona ve znění přijatém Senátem Parlamentu ČR. Senát doplnil ustanovení, která se týkají Karty sociálních systémů, a to přijetím  věty v § 4b, odst. 3, která zní: „Využívání všech funkcí Karty sociálních systémů je pro držitele karty bezplatné“. Považujeme za zcela zásadní, aby takto byly eliminovány zbytečné náklady, které by neodůvodněně vznikly příjemcům dávek využíváním platební funkce sKarty.

Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče,

v příloze Vám posílám dva dokumenty, které Vám blíže osvětlí naše výhrady ke Kartě sociálních systémů, ale i výhrady veřejného ochránce práv k sKartě. V dopise, který jsme předali předsedovi Vlády ČR Petru Nečasovi, osvětlujeme hlavní výhrady ke Kartě sociálních systémů.

Dovoluji si pouze zdůraznit, že Karta sociálních systémů znamená pro příjemce dávek otevřít si zcela nový účet u České spořitelny, a.s., což považujeme za nadbytečnost, zvláště u těch lidí, kteří mají svoje bankovní účty. Příjemcem sKarty nebudou pouze osoby se zdravotním postižením nebo osoby v hmotné nouzi, ale také nezaměstnaní, rodiny pobírající rodičovský příspěvek či rodiny pobírající příspěvek na dítě. O všech těchto rodinách bude mít Česká spořitelna, prostřednictvím účtu a sKarty, detailní informace o příjmech takové rodiny, o hmotném zajištění a podobně. Vzhledem k tomu, že rodičovský příspěvek a především podpora v nezaměstnanosti de facto nahrazují příjem z výdělečné činnosti, je zcela nepřijatelné, aby komerční banka měla tyto exklusivní údaje o statisících lidech. To je jeden z dalších argumentů proti podivnému propojení veřejné listiny (průkazka TP, ZTP a ZTP/P) a bankovního produktu. Je to bezprecedentní porušení ústavního práva na ochranu soukromí a osobní integritu.

Příjemci dávek jako je rodičovský příspěvek, přídavek na dítě, podpora v nezaměstnanosti či příspěvek na péči nebo mobilitu jsou zde de facto stavěni na stejnou úroveň s lidmi, kteří zneužívají sociální systém. Domníváme se, že tento pohled na člověka, který, vzhledem k různým často nepředvídatelným okolnostem, se dostal do situace, kdy potřebuje pomoc státu, je nepřípustný. Odhlasováním senátní verze zákona přispějete prvním krokem k tomu, aby byla přehodnocena funkce a úloha Karty sociálních systémů a zároveň nebudete zatěžovat zbytečnými platbami a problémy velkou skupinu lidí, kteří jsou odkázáni na pomoc státu.
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