Hodnocení spolupráce s jednotlivými kraji za uplynulé čtyřleté období
V uplynulém čtyřletém období prohloubila NRZP ČR spolupráci s jednotlivými kraji. Pro informovanost členských organizací i dalších zájemců posílám velmi stručný soupis hlavních aktivit této spolupráce. 

Zlínský kraj 

Zlínské zastupitelstvo schválilo Krajský plán vyrovnávání příležitostí pro OZP a jeho aktualizaci. Je vytvořen poradní sbor Rady kraje pro otázky zdravotního postižení. Kraj velmi intenzivně spolupracuje s Krajskou radou zdravotně postižených i s NRZP ČR. Finančně se podílel na předávání cen MOSTY v Kroměříži i na dalších aktivitách Krajské rady zdravotně postižených.

Jihomoravský kraj

Má schválen Krajský plán vyrovnávání příležitostí pro OZP. JM kraj významně finančně podporuje poradnu NRZP ČR v Brně. V letošním roce podpořil významnou částkou realizaci projektu Euroklíč v Jihomoravském kraji. Připravuje se velký projekt budování bezbariérových toalet ve městech Jihomoravského kraje, na který uvolní prostředky JM kraj. Tento projekt je již zahrnut v rozpočtu na příští rok.
Olomoucký kraj

Olomoucký kraj velmi dobře spolupracuje s Krajskou radou zdravotně postižených. Má schválený i aktualizovaný Krajský plán vyrovnávání příležitostí pro OZP. V letošním roce přispěl významnou částkou na projekt Euroklíč tak, aby mohl být tento projekt realizován. 

Moravskoslezský kraj

Kraj má schválený Krajský plán vyrovnávání příležitostí pro OZP, který je pravidelně vyhodnocován a aktualizován. V posledním období nebyly realizovány větší společné projekty. Na snížené komunikaci s Krajským úřadem má vliv i nestabilní situace v Krajské radě NRZP ČR, která již byla vyřešena a spolupráce se opět zlepšuje.

Pardubický kraj

Vynikající spolupráce s představiteli kraje. Kraj má schválený Krajský plán vyrovnávání příležitostí, který je pravidelně aktualizován. Kraj podporuje poradnu NRZP ČR, finančně podporuje Krajskou radu NRZP ČR a její činnost. V letošním roce přispěl kraj na rozjezd projektu Euroklíč. Je již přislíbena další spolupráce v příštím roce.

Kraj Vysočina

Kraj doposud neschválil Krajský plán vyrovnávání příležitostí pro OZP. Přesto nelze říci, že spolupráce s krajem není. V březnu 2013 se uskuteční předávání cen MOSTY ve Žďáru nad Sázavou, kde jedním z partnerů bude KÚ. Máme ambici v příštím volebním období tuto spolupráci zlepšit.

Královehradecký kraj

Má schválený Krajský plán vyrovnávání příležitostí pro OZP, pravidelně vyhodnocován a aktualizován. Spolupráce s Krajskou radou NRZP ČR je dobrá. Kraj v minulosti podpořil některé projekty, jako je mapování přístupností budov a veřejných prostranství a podobně.

Středočeský kraj

Má schválený Krajský plán vyrovnávání příležitostí pro OZP. V kraji se za podpory Evropských fondů uskutečnil nejrozsáhlejší projekt Euroklíče, a to za finanční spoluúčasti KÚ. Kraj v loňském roce významně podpořil činnost Krajské rady OZP.

Jihočeský kraj

V JK není schválený Krajský plán vyrovnávání příležitostí pro OZP. V poslední době se podařilo navázat konstruktivní dialog s KÚ a krajský plán se připravuje. Spolupráce má však určité rezervy.

Plzeňský kraj

Spolupráce Krajské rady s Plzeňským KÚ je dlouhodobě velmi dobrá a kraj pravidelně přispívá na krajskou poradnu NRZP ČR. V loňském roce významným způsobem podpořil projekt Euroklíč. Krajský plán je připraven a bude záležet na novém zastupitelstvu zdali ho schválí.
Liberecký kraj

Spolupráce s krajem se poslední dobou zlepšuje. Doposud nebyl přijat Krajský plán vyrovnávání příležitostí pro OZP, i když jeho příprava v současné době vrcholí a je vytvořen. Byl přijat zastupitelstvem na vědomí.  V tomto kraji jsou ještě poměrně velké rezervy spolupráce.

Ústecký kraj

Nepodařilo se prosadit myšlenku přípravy krajského plánu pro vyrovnávání příležitostí pro OZP. S KÚ zatím probíhá spolupráce při podpoře různých konferencí a některých aktivit Krajské rady. Spolupráci s krajem by bylo potřeba výrazně zlepšit.
Karlovarský kraj

Spolupráce s KÚ je výborná. Ve spolupráci s krajem byl realizován doposud největší projekt NRZP ČR, a to výstavba bezbariérových toalet v 5 městech tohoto kraje. KÚ podpořil předávání cen MOSTY a byl partnerem tohoto slavnostního aktu. Dosud nebyl schválen Krajský plán vyrovnávání příležitostí pro OZP.

