Schůzka společné pracovní skupiny NRZP ČR s VZP ČR 
za účasti odborných lékařských společností

dne 2.10.2010
Dne 2.10.2012 proběhla na NRZP ČR plánovaná schůzka za reprezentativní účasti zástupců VZP ČR, odborných lékařských společností a NRZP ČR. 
Jediným bodem jednání byly souběhy zdravotnických prostředků -  a) souběh elektrického invalidního vozíku s mechanickým invalidním vozíkem, b) souběh elektrického invalidního vozíku s elektricky ovládanou polohovací postelí a také c) souběh elektricky ovládané polohovací postele s elektrickým invalidním vozíkem a mechanickým invalidním vozíkem současně, úhrada těchto pomůcek z veřejného zdravotního pojištění a jejich následné, souběžné zapůjčení klientovi – pojištěnci. NRZP ČR toto jednání na této reprezentativní úrovni svolala především proto, že obdržela tento a minulý rok značné množství stížností klientů na to, že jsou tyto souběhy pomůcek revizními lékaři VZP ČR zamítány. Dělo se tak s podivnou argumentací některých revizních lékařů, že nelze pojištěnci uhradit ze zdravotního pojištění dvě, nebo dokonce tři takto nákladné pomůcky, které navíc (podle některých revizních lékařů VZP ČR) nejde pojištěncem využívat souběžně, neboť jde o stejný typ pomůcky. Stížnosti klientů směřovaly dokonce na situaci, kdy revizní lékaři VZP schválili pojištěnci jednu z uvedených pomůcek (např. el. invalidní vozík), ale hned současně mu jinou, již přidělenou pomůcku, kterou již roky využíval, VZP ČR odebrala (nejčastěji se jednalo o elektricky ovládanou postel). NRZP ČR s touto praxí ostře nesouhlasila a v této věci okamžitě vedla s VZP ČR potřebná jednání. Z nich vzešel závěr, že bude nutné vyžádat si v této věci stanovisko odborných medicínských společností. Stanovisko mělo obsahovat i definici, kdy je u pojištěnců souběh těchto pomůcek, ze zdravotních důvodů, indikován.
Po dohodě NRZP ČR a uvedených odborných, medicínských společností, které se jednání účastnily, vypracovaly tyto společnosti rozsáhlý písemný materiál, ve kterém zdůvodňují k čemu a v jakých situacích jsou v praxi uvedené pomůcky využívány. Současně proč je nutné u některých pojištěnců souběžné využívání několika z nich, nebo dokonce všech uvedených. Na schůzce byl zástupcům VZP ČR předán. Tento materiál je určen jako vodítko pro revizní lékaře VZP ČR při jejich schvalování pomůcek. Sama VZP ČR jej již dříve požadovala vypracovat, neboť své rozhodování chce opřít o vysoce odborné stanovisko těchto společností.
Po vzájemné diskusi a vyjasnění si stanovisek všech zúčastněných z jednání vyplynul závěr, že jakýkoliv souběh pomůcek je v zásadě, při správné indikaci a správném medicínském zdůvodnění, možný. Zástupci VZP ČR na jednání prohlásili, že nadále nebudou o schvalování a přidělování těchto pomůcek rozhodovat revizní lékaři na krajských pobočkách VZP ČR. Jejich rozhodování bylo v minulosti někdy neobjektivní a uvedené problémy pojištěnců vznikaly právě kvůli subjektivnímu náhledu některých z nich na pojištěnce. Proto VZP ČR učinila opatření, že pojištěnci sice budou krajským pobočkám VZP ČR i nadále adresovat odbornými lékaři předepsané poukazy na tyto pomůcky, tak jako doposud, ale revizní lékaři na těchto krajských pobočkách je již nebudou posuzovat a schvalovat. Bez prodlení je pouze postoupí ke schvalování na centrálu VZP ČR v Praze. Na této centrále byl nyní nově ustanoven úzký tým odborníků – revizních lékařů, kteří budou denně zasedat a přísně individuálně, s přihlédnutím ke konkrétním potřebám pojištěnce, posuzovat nároky na úhradu a přidělení uvedených pomůcek pro pojištěnce z celé ČR. VZP ČR počítá i s tím, že tito odborníci, v případě nejasností a potřeby, třeba i navštíví pojištěnce v jeho domácím, přirozeném prostředí, aby mohli problém lépe posoudit.
Zástupci VZP ČR na jednání ovšem znovu zdůraznili, že je naprosto nutné, aby byly předepisované pomůcky, případně jejich zvláštní příslušenství, předepisujícími lékaři patřičně a důkladně medicínsky zdůvodněny. (Který zdravotní problém pojištěnce pomůcka řeší a jak). Nestačí prosté zdůvodnění diagnózou pojištěnce, jemuž je pomůcka (zdravotnický prostředek) předepisována. Pro účely posouzení její potřebnosti a schvalování revizními lékaři, kteří pojištěnce, jemuž je pomůcka předepisována, osobně neznají je takovéto důkladné zdůvodnění předepisujícího lékaře základním předpokladem pro správné rozhodnutí o úhradě pomůcky. Účastníci schůzky se shodli, že je nutné tuto zásadu stále a opakovaně předepisujícím lékařům zdůrazňovat a zavázali se na této osvětě podílet.
Dále byla diskutována směrná užitná doba u elektrických invalidních vozíků a jejich příslušenství. Jde o minimální dobu, za kterou lze vozík opětovně předepsat a schválit jeho úhradu z veřejného zdravotního pojištění (nejedná se o automatický nárok na jeho předpis). Tato doba byla, počínaje 1.4.2012, zákonem prodloužena z 5 let na 7 let. NRZP ČR výrazně nesouhlasí s postupem VZP ČR, která hodlá tuto prodlouženou směrnou užitnou dobu uplatňovat i na ty el. vozíky, které byly z veřejného zdravotního pojištění uhrazeny a pojištěncům zapůjčeny, nebo o jejichž úhradě bylo rozhodnuto, do 31.3.2012. Svou námitku na schůzce NRZP ČR opětovně zdůraznila, neboť je přesvědčena a právní názor MZ ČR se s jejím v této věci shoduje, že na tyto dříve vydané vozíky se vztahuje dosavadní zákon, tj. směrná užitná doba 5 let. 
Zástupci VZP ČR sice trvají na svém původním právním stanovisku, ale jako kompromisní řešení tohoto problému navrhují, že u vozíků vydaných do 31.3.2012, nebo o jejichž úhradě bylo do tohoto data rozhodnuto, bude vždy, na žádost pojištěnce, či servisní firmy, jejich technický stav individuálně posuzován. V případě, že se ukáže, že je takový vozík natolik opotřeben či poškozen (bez zavinění pojištěnce), že je nutné jej odepsat, nebude VZP ČR striktně trvat na dodržení nové, 7 leté lhůty a pojištěnci bude moci být předepsán nový vozík již po 5 letech. (Samozřejmě za předpokladu, že i nadále splňuje všechny zdravotní a psychické předpoklady nutné k jeho užívání). NRZP ČR si v této věci ještě hodlá vyžádat písemný příslib ředitele VZP ČR MUDr. Pavla Horáka, CSc., MBA, že bude takto u starších vozíků pojišťovnou vždy postupováno. V případě, že by pak VZP ČR tento slíbený postup nedodržovala a klienti by si na její postup stěžovali, je NRZP ČR připravena podat návrh na změnu zákona č. 48/1997 Sb. o veřejném zdravotním pojištění v platném znění tak, aby bylo v jeho přechodných ustanovených výslovně zakotveno, že na uvedené starší vozíky se vztahují dosavadní předpisy. Tedy nikoliv nová, delší, směrná užitná doba.
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