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Úřad práce a vzdělávání personálu
Švédsko
- Lars Lindberg -
Obecné informace o švédské politice vůči osobám se zdravotním postižením
Moderní švédská politika vůči osobám se zdravotním postižením se vyvíjí od 60. let minulého století. Je třeba na ni pohlížet v souvislosti s vývojem švédského modelu sociálního státu. Nejpříznačnější pro tento model je rozsáhlý veřejný sektor a poměrně značná podpora z veřejných zdrojů ve formě individuálních podpůrných opatření, k nimž patří osobní asistence, tlumočení či zdravotní a sociální péče. Paralelně se zavedla i řada obecných opatření, která směřují k obyvatelstvu jako celku. Byly zrušeny dříve existující velké ústavy.
Cílem politiky vůči osobám se zdravotním postižením je vytvořit společnost, do níž by se tyto osoby mohly bez překážek začlenit a měly by srovnatelné životní podmínky jako ostatní. Zavedená opatření by měla odstraňovat diskriminaci a poskytovat dětem, mladým lidem i dospělým se zdravotním postižením předpoklady pro samostatnost a nezávislost. Každý člověk by měl mít možnost ovlivňovat rozhodnutí, která se ho týkají.
Cíle politiky vůči osobám se zdravotním postižením :
· společnost, jejímž základem je různorodost
· aby se zdravotně postižení všech věkových kategorií mohli plně zapojovat do života společnosti
· stejné životní podmínky pro dívky, chlapce, ženy i muže se zdravotním postižením.
Aby se tyto cíle podařilo naplnit, měla by se činnost v rámci politiky vůči osobám se zdravotním postižením zaměřovat zvláště na:
· identifikaci a odstraňování překážek, které znemožňují plné zapojení lidí se zdravotním postižením do společnosti
· odstraňování diskriminace osob s postižením a předcházení této diskriminaci
· zajišťování předpokladů pro samostatnost a nezávislost dětí, mladých lidí aidospělých se zdravotním postižením.
Politika vůči osobám se zdravotním postižením zahrnuje opatření přesahující daný sektor, která směřují k vytvoření společnosti, na jejímž životě se mohou bez překážek podílet všichni a kde mají lidé se zdravotním postižením stejné životní podmínky jako ostatní.
V červnu 2011 vláda schválila pětiletou strategii politiky vůči osobám se zdravotním postižením. Ta navazuje na národní akční plán, který byl v platnosti v letech 2000–2010.
Cíle této politiky mají být realizovány ve všech oblastech společnosti, což znamená, že politika vůči osobám se zdravotním postižením prochází napříč sektory. Jednou z největších překážek, které zdravotně postiženým brání účastnit se života společnosti, je omezená dostupnost (míst, informací apod.).
Ústřední částí strategie politiky vůči osobám se zdravotním pojištěním je sledování jejích cílů a lepší měření dopadu přijatých opatření. V období mezi lety 2012–2015 mají být vládě a Úřadu pro koordinaci politiky vůči osobám se zdravotním postižení (Myndigheten för handikappolitisk samordning, Handisam) dodávány zvláštní zprávy o situaci od dvaceti úřadů. Prioritou pro rok 2013 je dokončit zavádění systému, který bude strategii politiky mapovat.
Tento systém mapování má vládě poskytnout podklady, díky nimž bude možné zvažovat zavádění dalších opatření nebo změnu těch stávajících. Vláda by měla každý rok v souvislosti s návrhem rozpočtu porovnat výsledky dosavadního vývoje se stanovenými obecnými i dílčími cíli.
Úřad práce (Arbetsförmedlingen)  
Dlouhodobé cíle a úkoly švédského Úřadu práce jsou stanoveny parlamentem a vládou a formulovány v pokynech pro Úřad práce. Zde se uvádí, že Úřad práce odpovídá za veřejné zprostředkovávání práce a je činný v rámci politiky pracovního trhu. Úkoly Úřadu bývají každoročně upřesňovány vládním dokumentem. Hlavním cílem Úřadu práce je usilovat o zlepšení pracovního trhu tím, že:
· efektivně propojuje uchazeče o práci se zaměstnavateli hledajícími zaměstnance, přičemž upřednostňuje ty uchazeče, pro které je začlenění do pracovního trhu obtížné
· zajišťuje, aby pojištění v nezaměstnanosti fungovalo jako pojištění proti ztrátě zaměstnání
· kontaktuje doplňkové subjekty, aby došlo k rychlému a efektivnímu nástupu uchazeče o zaměstnání do práce
· v rámci daného sektoru nese celkovou odpovědnost za problematiku handicapovaných v oblasti politiky pracovního trhu
· nese zvláštní odpovědnost za to, aby nově příchozím imigrantům byly poskytnuty podmínky, které umožní jejich rychlé a efektivní začlenění do trhu práce
· za švédskou stranu plní úkoly přináležející ústředním pracovním úřadům a zvláštním zprostředkujícím úřadům v otázce volného pohybu pracovních sil v rámci EU.
Hlavním úkolem Úřadu práce je efektivně propojovat zaměstnavatele, kteří shánějí pracovní síly, s lidmi hledajícími práci. Činnost Úřadu se v posledních letech rozvíjí a prohlubuje.
Organizace Úřadu práce
Úřad práce je státní instituce, která působí v celé zemi. Úřad má 320 lokálních pracovišť, která jsou seskupena v 11 oblastech trhu práce. Hlavní kancelář s příslušnými sekcemi a pracovními týmy se nachází ve Stockholmu. Organizaci Úřadu má na starosti jeho generální ředitel.
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V rámci Oddělení pracovní rehabilitace působí 40 operativních jednotek. Působnost těchto jednotek zahrnuje několik obcí, které se však vždy nacházejí ve stejné oblasti trhu práce. Výjimku tvoří jednotky speciálně zaměřené na uchazeče o zaměstnání se zrakovým či sluchovým postižením. Tyto jednotky působí ve více oblastech trhu práce zároveň.
Každá operativní jednotka má svého vedoucího, který je odpovědný za specialisty v jednotce. Vedoucí pracovišť Úřadu práce a vedoucí operativních jednotek Oddělení pracovní rehabilitace společně odpovídají za koordinaci činnosti zaměstnanců pracovišť a specialistů. Činnost probíhá integrovaně v kancelářích Úřadu práce, kde mají svá pracovní místa i specialisté.
Specialisté Úřadu práce hrají při práci s osobami se zdravotním postižením důležitou roli. Jejich činnost mimo jiné přispívá ke včasné identifikaci uchazečů o práci, kteří potřebují zvláštní podporu. Specialisté také mohou v souvislosti se zařazením uchazeče na určitou pozici poskytovat aktivní podporu přímo na pracovišti, například pokud jde o různé potřebné úpravy pracovních podmínek podle typu postižení.
Registrace na Úřadu práce
Zveřejňované informace o volných pracovních místech jsou dostupné všem zájemcům o práci, ale pro přístup ke službám Úřadu práce v plném rozsahu je třeba se zaregistrovat. Registrace je povinná například pro všechny, kdo se chtějí zapojit do některého programu v rámci politiky pracovního trhu. Stejně tak i lidé, kteří jsou nuceni nebo chtějí žádat o podporu v nezaměstnanosti, se musejí na Úřadu práce zaregistrovat. Pokud uchazeč o zaměstnání pobírá podporu v nezaměstnanosti a je mu přiděleno vhodné pracovní místo, dotyčný by měl na místo nastoupit, jinak riskuje zastavení výplaty dávek. Totéž platí, jestliže je uchazeči nabídnut program v rámci politiky pracovního trhu. Protože však odmítnutí místa může přinést ekonomické důsledky, musí proces přidělení místa splňovat určité formální požadavky.
K prosinci 2012 bylo na úřadě registrováno celkem zhruba 187 000 osob se zdravotním postižením, ti tak tvořili 26 % všech registrovaných. Oproti prosinci 2011 se jedná o nárůst zhruba o 10 400 osob. Počet tzv. „otevřeně nezaměstnaných“ (registrovaných na úřadu práce a hledajících práci; kategorie nezahrnuje studující) v programech podporujících aktivitu tvořil v prosinci 2012 necelých 77 000 osob, což je oproti prosinci 2011 nárůst o 8,2 %.
Úřad práce ve vztahu k politice vůči osobám se zdravotním postižením
Úřad práce nese od roku 2002 v rámci daného sektoru celkovou odpovědnost za problematiku handicapovaných v oblasti politiky pracovního trhu. 16. června 2011 vláda schválila „Strategii realizace politiky vůči osobám se zdravotním postižením ve Švédsku v období 2011–2016“. 
Úřad práce má stanovené čtyři dílčí cíle, které vycházejí ze dvou obecných cílů politiky pracovního trhu. První a druhý dílčí cíl se týká toho, jak velký podíl uchazečů o zaměstnání se zdravotním postižením (pojem zdravotní postižení má v rámci Úřadu práce stejnou platnost jako „se sníženou pracovní způsobilostí“) měsíčně nastupuje do práce nebo zahajuje pravidelné vzdělávání. První dílčí cíl se týká všech uchazečů o práci, zatímco druhý dílčí cíl se zaměřuje pouze na mladé lidi do 30 let. Třetí dílčí cíl se vztahuje k době, během níž dochází k identifikaci snížené pracovní způsobilosti. Čtvrtý dílčí cíl se týká celkové dostupnosti služeb z hlediska zdravotně postižených.
Spolupráce s dalšími úřady
Úřad práce spolupracuje i s dalšími úřady a subjekty v dané oblasti, jednak s cílem zlepšit předpoklady pro to, aby osoby se zdravotním postižením mohly získat práci, a také proto, aby byl pro každého jednotlivce vytvořen komplexní rehabilitační proces. Úřad práce například spolupracuje s úřadem zajišťujícím sociální zabezpečení Försäkringskassan, s organizací švédských obcí a regionů Sveriges Kommuner och Landsting, se společností zajišťující pracovní místa pro osoby se sníženou pracovní způsobilostí Samhall AB, s věznicemi a s úřadem pro koordinaci politiky vůči osobám se zdravotním postižením Handisam. Spolupráce mezi jednotlivými úřady, organizacemi, obcemi a účastníky pracovního trhu probíhá v rámci fóra nazvaného Rada pro pracovní rehabilitaci (Rådet för arbetslivsinriktad rehabilitering). Rada poskytuje doporučení a především by měla podporovat rozvoj opatření, která napomáhají zaměstnávání osob se zdravotním postižením. Výměnu informací a zkušeností mezi lidmi se sluchovým, zrakovým či kombinovaným postižením umožňuje poradní fórum Uživatelská rada (Brukarrådet).
Všeobecné služby poskytované uchazečům o zaměstnání 
Lidé hledající práci mohou od Úřadu práce získat informace o volných místech prostřednictvím několika kanálů. Volné pozice se inzerují na úřední desce, v časopise Platsjournalen a na internetovém serveru Platsbanken. Na stránkách Platsbanken může uchazeč hledat volné pozice podle obcí, podle pracovní náplně a podle firem, také si může vytvořit vlastní profil uchazeče. Lze vyhledávat i letní brigády či práci v zahraničí. Prostřednictvím domovské stránky Úřadu práce může uchazeč hledat radu a pomoc ohledně toho, jak při hledání a nacházení práce postupovat. Registrovanému uchazeči může navíc s hledáním zaměstnání pomoci kouč pracovního rozvoje.
Zájemci o práci mohou dále využívat databázi „Mitt CV“ (Moje CV) a informovat tak zaměstnavatele hledající personál o svých kompetencích a kvalifikaci. Prostřednictvím služby „Kultur- och nöjesbanken“ (Banka pro kulturu a zábavu) mohou svou činnost prezentovat performativní umělci. Další databáze, která nabízí uchazečům o práci příležitost uvést se na trh, se nazývá „Bildbanken“ (Obrazová banka). Zde mohou své práce prezentovat výtvarní umělci. Kdo má zájem pracovat v některé jiné zemi EU/EHP, může nahrát životopis a hledat práci prostřednictvím evropských databází Eures či Job-Search.
Každému uchazeči, který se na Úřadu práce zaregistruje, Úřad poskytne možnost individuálního pohovoru.
Úřad práce zajišťuje deset oblastí služeb, z čehož osm je určeno uchazečům o práci a dvě zaměstnavatelům. Služby jsou poskytovány prostřednictvím tří kanálů: na lokálních pracovištích Úřadu, klientským servisem a na internetových stránkách arbetsformedlingen.se. Existují také speciální zprostředkovatelské úřady, kupříkladu Kultur Media či Sjöfart (mořeplavba), které se zaměřují na poskytování služeb určitým profesním skupinám. Kromě zprostředkovatelské činnosti se Úřad práce věnuje také mj. poradenství a pracovní rehabilitaci a poskytuje programy v rámci politiky pracovního trhu. Mezi úkoly Úřadu spadá také dohled nad příjemci podpory v nezaměstnanosti, kteří musejí aktivně hledat práci. Na Úřad práce se může obrátit každý zájemce o práci, který má zájem o podporu a servis ze strany Úřadu, tedy nikoli pouze nezaměstnaní. Úřad práce také poskytuje servis zaměstnavatelům shánějícím nové zaměstnance.
Každému nově registrovanému uchazeči Úřad práce poskytuje možnost individuálního pohovoru. Uchazeč během něho specifikuje svá přání ohledně budoucího zaměstnání a v informačním systému Úřadu je založen jeho profil. Informace o registrovaném se poté využívají při zprostředkovávání práce, profily uchazečů se porovnávají s volnými pracovními pozicemi. Do 30 dnů ode dne, kdy se nezaměstnaný přihlásil na Úřadu a stal se tak uchazečem o práci, by pro něho měl Úřad práce vypracovat individuální akční plán, ovšem pro nezaměstnané do 25 let by mělo sestavení plánu proběhnout rychleji. Pro některé nově příchozí imigranty se místo akčního plánu vytváří orientační plán.
Akční plán, vypracovaný ve spolupráci s uchazečem o zaměstnání, by měl stanovovat, co je třeba podniknout, aby uchazeč co nejdříve našel místo. Dokument by měl také sdělovat, jakou míru odpovědnosti za hledání místa nese uchazeč a jakou Úřad. Uchazečům pobírajícím podporu v nezaměstnanosti by měl dále akční plán poskytovat informace o tom, co lze v individuálních případech považovat za vhodnou práci. Akční plán musí vždy být aktuální. Nový plán je třeba vypracovat nejpozději do šesti měsíců, pokud je uchazeč po jejich uplynutí stále registrován. 
Koučové pracovního rozvoje
Uchazeči o práci registrovaní na Úřadu práce mohou od roku 2009 využívat pomoc tzv. koučů pracovního rozvoje. Kouč by měl uchazeče při hledání práce po dobu tří měsíců osobně podporovat, a to prostřednictvím konkrétních kroků. Poskytuje například pomoc se sepsáním životopisu a motivačního dopisu, radí při přípravě na pracovní pohovory nebo doporučuje nové způsoby hledání práce. Kouč by měl také pomáhat s kontaktováním zaměstnavatelů a s přizpůsobením uchazeče poptávce pracovního trhu. Většina uchazečů pracuje s externím soukromým koučem (tzv. doplňkovým subjektem), ale Úřad práce disponuje i vlastními zaměstnanci, kteří se na koučování pracovního rozvoje specializují. Jedná se o opatření se značným dopadem. Úřad práce vydal v letech 2009–2011 zhruba 300 000 rozhodnutí o koučování uchazečů, což odpovídá částce přibližně 2,6 miliardy švédských korun.
Aktivity zaměřené na osoby se zdravotním postižením
Pracovní rehabilitace
Pracovní rehabilitace je zastřešující pojem pro různé služby zaměřené na uchazeče o zaměstnání se sníženou pracovní způsobilostí kvůli zdravotnímu postižení nebo kvůli nemoci, a dále pro osoby v pracovní neschopnosti. Uchazečům, kteří potřebují zvláštní podporu, lze nabídnout vyšetření stavu, poradenství, rehabilitaci nebo přípravu na zaměstnání. Rehabilitace obnáší posouzení potřeb, pracovních předpokladů, kompetencí a výkonnosti každého jednotlivce, což umožňuje rozvoj jeho schopností a možností pracovat. Poskytovány mohou být i odborné služby, například vyšetření psychologa, ergoterapeuta, konzultanta pro neslyšící nebo odborníka na vzdělávání nevidomých.
Podporované zaměstnání (Supported employment)
Nejdůležitějším nástrojem podpory na trhu práce je příspěvek na mzdu. Jako jeho alternativu či doplnění může Úřad práce uchazeči při nástupu do zaměstnání poskytnout příspěvek na pracovní pomůcky potřebné na pracovišti, na pracovní asistenci (zejména na konzultanta, který zpočátku pomáhá uchazeči se zaučením na daném pracovním místě, tzv. SIUS) nebo na zvláštní podporu při zahajování podnikání.
Úřad práce představuje instituci, která zaměstnává nejvíce konzultantů SIUS v Evropě. Metoda „Supported Employment“, s níž konzultanti pracují, představuje důležitý nástroj, který umožňuje většímu množství uchazečů dosáhnout cíle a získat práci. Jejím smyslem je poskytovat v souvislosti s přijetím na pracovní místo uchazeči i zaměstnavateli na pracovišti zvláštní podporu.
Programy Úřadu práce pro rozvoj kompetencí
Projekt Consensio
Mnohá pracoviště Úřadu práce se snaží zvyšovat kompetence svých zaměstnanců, aby dokázali lépe vycházet vstříc potřebám cílové skupiny. Účelem je naučit se lépe předávat informace zaměstnavatelům a dosáhnout tak jejich větší vstřícnosti vůči uchazečům o práci. Příkladem takového programu je Consensio, projekt EU ve stockholmském regionu financovaný z Evropského sociálního fondu. Ten se zaměřuje na rozvoj kompetencí v oblasti zdravotně postižených a probíhat bude do července 2014. Z Evropského sociálního fondu získal podporu 32 milionů švédských korun. V jeho rámci se uskutečňují vzdělávací kurzy, do nichž se celkově zapojí asi 6 800 zaměstnanců různých institucí z celého Stockholmu. Projekt vznikl na základě výsledků řady průzkumů, které ukázaly, že lidé se zdravotním postižením by si přáli větší podporu a lepší spolupráci mezi úřady. Mnozí zaměstnanci institucí zase mají zájem poučit se o problematice zdravotního postižení. Cílem programu je tedy zvýšit povědomí o různých typech zdravotního postižení a zlepšit spolupráci mezi jednotlivými složkami sociálního systému ve stockholmském regionu. Projekt se dále snaží lidem, kteří se dostávají do kontaktu se zdravotně postiženými, poskytnout společný kompetenční základ. Consensio zahrnuje online vzdělávací kurzy, přednášky, kurzy umožňující prohloubení kompetencí i prostor pro výměnu zkušeností v oblasti přístupu ke zdravotně postiženým, zdravotního postižení obecně a spolupráce v dané oblasti. V nabídce je například kurz Základy psychiatrie, kurz Základy práce s lidmi s poruchami kognitivních funkcí či tematické dny věnované Aspergerově syndromu.
Příklady kurzů, které již proběhly:
· Vývojové poruchy, autismus a schizofrenie
· Jak předcházet konfliktům a jak je zvládat
· Konverzace v komiksovém formátu a Sociální příběhy
Kurzů se zúčastní okolo 6 800 zaměstnanců různých institucí, které jsou součástí sociálního systému ve stockholmském regionu. Projekt zajišťuje úřad pro sociální zabezpečení Försäkringskassan ve spolupráci mimo jiné s Úřadem práce.
Příklady vzdělávacích kurzů:
· Základy psychiatrie
· Williamsův syndrom
· Syndrom fragilního X chromozomu
· Zdravotní postižení – pohled zevnitř
· Podpora lidí se zhoršenými kognitivními funkcemi 
· „Mozková únava“ neboli psychická únava v důsledku poškození mozku
· CVI (kortikální poškození zraku)
· Lékařská péče při kombinovaném postižení
· Základy práce s lidmi s poruchami kognitivních funkcí
· Úvod do problematiky dětské mozkové obrny
· Kurz práce v souladu se základními hodnotami státu (VIS) pro vedoucí pracovníky úřadů
· O škole – vyprávění žáků s aspergerovým syndromem
· Lehké vývojové poruchy
Odkaz na video s anglickými titulky
http://www.youtube.com/watch?v=rDwyB4LQ5-A
Online kurz
V rámci programu byl vyvinutý speciální, přibližně hodinový online kurz. Spuštěn byl 15. května 2013. Během hodiny trvání se účastník setkává s lidmi, kteří vyprávějí o svých zážitcích z práce se zdravotně postiženými.
Materiál zahrnuje i prezentaci na téma odpovědnosti úřadů a organizací v oblasti zdravotního postižení a dále na téma obecných hodnot zakotvených v právních předpisech, které spojují všechny zaměstnance veřejného sektoru.
Během kurzu jsou referenti vyzýváni, aby se podělili o své znalosti a zkušenosti, například v otázce, jak lze podle nich zlepšit spolupráci úřadů a jak zajistit, aby vysílané informace skutečně byly přijaty.
Kromě toho má účastník kurzu možnost stáhnout si průvodce, který poskytuje základní informace o úkolech, odpovědnosti a formách poskytované podpory v oblasti zdravotního postižení. Průvodce představuje nástroj, s jehož pomocí lze snadno zjistit, jaké prostředky jsou pro osoby se zdravotním postižením k dispozici, kdo za co nese odpovědnost a kam se obrátit pro další informace. K dispozici jsou také materiály zpětné vazby obsahující ukázkové případy. S těmito podklady lze pracovat dál.
http://www.projektconsensio.se/utbildningar/webbaserad-utbildning-vaegen-framat-en-utbildning-foer-ett-baettre-samarbete

Jaké požadavky na dostupnost klade na Úřad práce stát?
Od roku 2001 existuje ve Švédsku speciální zákon, zákon č. 2001:526 Sb., který stanovuje odpovědnost státních úřadů za realizaci politiky vůči osobám se zdravotním postižením. Úřady mají usilovat o to, aby jejich činnost, poskytované informace i prostory byly pro lidi s postižením dostupné. Za tímto účelem mají úřady provádět inventarizace a sestavovat akční plány. V případě potřeby se mají obracet na Handisam. Úřad Handisam vypracoval směrnice pro to, jak při zpřístupňování postupovat. To se týká i zpřístupňování informací a umožnění komunikace.
Dokument je dostupný v angličtině.
http://www.handisam.se/english/Library/Documents/Guidelines-on-accessibility/
Kontrola dostupnosti
Handisam průběžně kontroluje postup státních úřadů a informuje o něm vládu. Každý rok Handisam rozesílá úřadům dotazníky, aby zjistil, jak a v jakém rozsahu je nařízení realizováno. Problematika se sleduje od roku 2003, provádějí se různá vyhodnocení a kontroly.
Snaha Úřadu práce o zlepšení dostupnosti
Úřad práce usiluje o to, aby jeho působení, poskytované informace a prostory byly dostupné pro všechny, bez ohledu na zdravotní postižení. To se týká jak uchazečů o práci, zaměstnavatelů a veřejnosti, tak i zaměstnanců Úřadu.
Úřad práce vzhledem ke své široké působnosti vydává velké množství brožurek a dalších tiskovin. Úřad zavedl postupy, díky nimž je možné na požádání ze strany veřejnosti nebo zaměstnance Úřadu zhotovit tyto materiály v alternativním formátu (v jednoduché švédštině, ve znakové řeči, v Braillově písmu aj.). Příkladem snahy o zpřístupňování materiálů je mimo jiné vypracování titulků k mnoha filmům o zaměstnání, které Úřad práce uveřejňuje na serveru YouTube. 
Úřad práce spolupracuje s institutem Hjälpmedelinstitutet na vývoji pracovních pomůcek pro zdravotně postižené a na šíření informací o nich. Podpora přidělovaná na pomůcky potřebné na pracovištích se vztahuje jak na individuální pomůcky pro osoby se zdravotním postižením, tak i na specifické úpravy pracoviště, které provádí zaměstnavatel. Během roku 2012 se Hjälpmedelsinstitutet podílel mimo jiné na vzdělávacích akcích pro zaměstnance Úřadu práce na téma pracovních pomůcek pro osoby s mentálním postižením, kde se zaměstnanci mimo jiné dozvěděli, jak lze jako pracovní pomůcku využívat mobilní telefon.
Během roku 2012 Úřad práce zavedl nový pokladní systém. Systém je vyvinutý pro lidi s poruchami zraku a lidi, jimž působí obtíže čtení a psaní. Na jeho vzniku se podílel Úřad práce, firmy i uživatelé. Tlačítka mohou v tomto systému být podle potřeby uzpůsobovány a stisknutí tlačítka lze potvrzovat hlasem.
Vzdělávání v oblasti pracovního trhu – požadavky na dostupnost
Úřad práce zajišťuje mimo jiné vzdělávání v oblasti pracovního trhu. Pokud vypisuje zakázku na poskytování vzdělávacích kurzů, požaduje mimo jiné následující:
1. Prostory by měly být dobře dostupné hromadnou dopravou.
2. Prostory by měly být přizpůsobené svému účelu a aktuální vzdělávací aktivitě a vybavené tak, aby odpovídaly směrnicím a předpisům Úřadu pro pracovní prostředí (Arbetsmiljöverket).
3. Prostory by měly být přístupné osobám se zdravotním postižením v souladu se směrnicemi o dostupných prostorách, které vypracoval Handisam. Aby byla zajištěna optimální dostupnost pro všechny účastníky, poskytovatel kurzu by se měl v případě, že potřeby některých účastníků přesahují rámec obecných směrnic, obrátit na příslušnou kontaktní osobu z Úřadu práce.
4. Účastníci by měli mít přístup do společných prostor a do kuchyňky, kde je možnost ohřát si jídlo.
Na přelomu let 2011/2012 se již požadavky na dostupnost uváděly ve všech smlouvách a vypisovaných zakázkách. Aby byla zajištěna optimální dostupnost poskytovaných služeb, dodavatelé by se měli v případech, kdy se účastní osoba s individuálními potřebami nad rámec obecných pravidel dostupnosti, obrátit na odpovědného pracovníka Úřadu práce. 
Když je zakázka zadána a chystá se spuštění určité nové služby nebo vzdělávací aktivity, provádí se tzv. kontrola smlouvy, což znamená, že se zadavatel sejde s dodavatelem. Dodavatel musí potvrdit, že dodávaná služba, vybavení i prostory budou odpovídat uzavřené smlouvě. Konají se také kontrolní schůzky s dodavateli, během nichž jsou požadavky na dostupnost a na příhodné prostory vždy zahrnuty do programu. Výsledky kontrol ukazují, že dodavatelé ve většině případů dbají na dostupnost a že prostory splňují požadovaná kritéria.
Aby byla zajištěna optimální dostupnost poskytovaných služeb, dodavatelé by se měli v případech, kdy se akcí účastní osoba s individuálními potřebami nad rámec obecných pravidel dostupnosti, obrátit na odpovědného pracovníka Úřadu práce. Pokud to Úřad práce uzná za vhodné, dodavatel by měl navázat spolupráci s odborníkem z Úřadu a/nebo s dodavateli takzvaných flexibilních přizpůsobovacích modulů (FAM), aby se dostupnost služby zvýšila. Účelem FAM je zpřístupnit vzdělání v oblasti pracovního trhu lidem s postižením, kteří mají speciální potřeby a potřebují podpůrná a kompenzační opatření. FAM lze využít také při přípravě a po novém nástupu do zaměstnání, kdy zaměstnanec zkouší kompenzační pomůcky, učí se s nimi pracovat a nacvičuje svou činnost.
Mimořádné projekty
Se kraften
V letech 2011–2012 Úřad práce realizoval rozsáhlou kampaň, v níž vyzýval zaměstnavatele, aby Nepřehlíželi Tu Sílu (Se Kraften!).
Kampaň se snažila povzbudit zaměstnavatele, aby spíše než překážkám a zdravotnímu postižení věnovali pozornost schopnostem a kompetencím lidí. Sestávala z mnoha různých částí, do médií se dostala ve formě inzerce, filmů v televizi a na internetu, rádiových spotů a vyšel i samostatný časopis. V období od 25. září do 31. prosince 2011 se v celostátním, regionálním i ekonomicky zaměřeném tisku objevovaly celostránkové inzeráty. Důležité byly i opakovaně vysílané filmy na komerčních i nekomerčních televizích. Kampaň dále probíhala na velkých internetových portálech a v komerčních rádiích. Na podporu kampaně vyšel i stejnojmenný časopis. Po celé zemi se konaly lokální tematické dny, aby se na poselství kampaně upozornilo v co nejširším měřítku. Na konci podzimu 2011 Úřad práce rozeslal asi 130 000 podnikatelům dopis. V něm generální ředitel Úřadu práce vyzývá zaměstnavatele, aby poskytli práci více lidem se zdravotním postižením.
Úřad práce také informoval zaměstnavatele, osoby s postižením a další zainteresované o tom, jakou podporu může při zaměstnávání lidí se sníženou pracovní způsobilostí poskytnout.
Videa (švédsky)
: http://www.youtube.com/playlist?list=PLACEDA257FA33695C
Stránka kampaně: http://www.arbetsformedlingen.se/sekraften
Dokument v angličtině:
http://www.arbetsformedlingen.se/download/18.4c507a4c135613b5bc1800012418/magazin_engelska.pdf
Kurprojektet
Projekt „Kurprojektet“ vznikl z pověření vlády a jeho cílem bylo stimulovat obecný rozvoj povědomí o rehabilitaci lidí s psychickými poruchami a s mentálním postižením.
Úřad pro sociální zabezpečení Försäkringskassan dostal v roce 2009 za úkol centrálně prozkoumat zájem a rozdělit prostředky na rozvoj povědomí o rehabilitaci lidí s psychickými poruchami a s mentálním postižením mezi zaměstnanci různých úřadů. Vláda na akci vyhradila 30 000 000 švédských korun. Projekt byl nazván Kurprojektet – Léčebný projekt.
Cílem bylo poskytnout zaměstnancům Úřadu práce, úřadu Försäkringskassan a obecních a regionálních úřadů společný informační základ. Zaměstnancům měly být v rámci možností předány  poznatky na co nejvyšší úrovni a také prověřené zkušenosti.
Projekt Kurprojektet byl zakončen v únoru 2013 a v jeho rámci byly poskytnuty finance na 46 vzdělávacích akcí po celé zemi.
Neobvyklá firma: Misa
Misa je soukromá společnost, která od roku 1994 podporuje lidi s mentálním postižením a jejich zapojení do pracovního života a do společnosti. Provádí to prostřednictvím každodenní činnosti zaměřené na zapojení do práce. Její služby využívají v první řadě obce a Úřad práce. Od obcí získává Misa zakázky na základě zákona o podpoře a službách určených zdravotně postiženým (LSS) a zákona o sociálních službách (SoL). Název Misa vznikl jako zkratka švédských výrazů pro rozvoj metod, individuální podporu, zapojení do společnosti a zapojení do práce.
Misa pro Úřad práce vykonává různé činnosti, mezi jinými:
· přípravný vzdělávací kurz pro osoby s Aspergerovým syndromem
· Hlavním cílem kurzu je, aby si účastník nalezl, získal a udržel práci na volném pracovním trhu. Využíváme individuálně přizpůsobené metody a vycházíme přitom z potřeb, možností a míry zapojení účastníka. Měl by získat motivaci, sebedůvěru a posílený vztah vůči pracovnímu životu. Misa nabízí i podporu na pracovišti. Během celého kurzu účastník zůstává v kontaktu s odborným poradcem. Ten mapuje situaci, hledá pracovní místo, poté mu pomáhá a kontroluje, jak se účastníkovi v práci vede. Kurz je rozdělen do dvou modulů.
· Modul 1: Během mapování Misa zkoumá zájmy, silné stránky, schopnosti a další předpoklady účastníka kurzu, které mohou mít význam z hlediska jeho možností uplatnit se na trhu práce. Mapování může trvat až 10 týdnů a probíhá mimo jiné i na pracovištích. Účastník má během něho možnost přijít do styku s trhem práce, setkávat se zaměstnavateli a navštěvovat různá pracovní místa. Mapování zahrnuje i analýzu schopností a případných omezení účastníka a jejich dopadů na šanci na uplatnění v rámci trhu práce.
· Modul 2: Společně s účastníkem se vytipují oblasti, které by mu vyhovovaly. Na základě tohoto vyhodnocení se hledá pracovní místo.
Misa také poskytuje vzdělávací kurzy, poradenství a semináře o podporovaném zaměstnávání, přístupu k okolí a coachingu. Jejími klienty jsou zde především obce, úřady a v rámci různých projektů také například Úřad práce.
Příkladem vzdělávacího kurzu je:
· Kurz na téma podporovaného zaměstnání. Kurz zahrnuje praktické činnosti vycházející z pěti základních kamenů podporovaného zaměstnání i nástrojů Evropské unie pro podporované zaměstnání (EUSE):
Dohoda s klientem a jeho zapojení
· Profesní profil
· Hledání práce
· Zapojení zaměstnavatele
· Průběžná podpora
Pro účastníky jsou vytvářeny speciální výukové materiály (lze je objednat).
Další projekty: Hjärnkoll
Hjärnkoll je státní kampaň, která usiluje o větší otevřenost ohledně problematiky psychických poruch s cílem zajištění stejných práv a možností pro všechny, bez ohledu na stav psychiky. „Motor“ kampaně tvoří více než 300 lidí, kteří vyprávějí o svých zkušenostech s psychickými poruchami. Iniciativa vychází od vlády a realizuje ji úřad Handisam spolu se sítí Nationell Samverkan för Psykisk Hälsa (NSPH, Národní spolupráce pro duševní zdraví). NSPH je síť třinácti organizací sdružujících pacienty a příbuzné lidí s různými psychiatrickými diagnózami. Síť se zabývá obecnými otázkami a snaží se zlepšovat péči a léčbu pacientů. 
Kampaň se zaměřuje mimo jiné na zaměstnavatele. Vypracovaný materiál se mimo jiné obrací:
- k zaměstnavatelům:
· obsah: Jak nejlépe z pozice vedoucího podpořit zaměstnance, který má problémy? Jak bránit negativně působícímu stresu? Které faktory prospívají duševnímu zdraví a pohodě? Jak vést citlivé rozhovory? To jsou některé příklady otázek, které se v příručce pro vedoucí pracovníky v soukromém i veřejném sektoru otevírají.
- k zaměstnancům:
· obsah: Jak zaměstnanci mohou předcházet a odhalovat psychické problémy na pracovišti,  podporovat zdravé pracovní i osobní klima, reagovat, pokud na sobě nebo na kolegovi zpozorují příznaky psychických problémů, vyjít vstříc kolegům v případě pracovní neschopnosti, napomoci následnému úspěšnému návratu do práce.
Kampaň probíhá do roku 2014 včetně.
Více informací v angličtině:
http://www.hjarnkoll.se/In-English/
Program pro lepší přístup
V letech 2001–2005 probíhal speciální program s cílem zlepšit přístup společnosti, zvláště veřejného sektoru, k lidem se zdravotním postižením. Na starosti jej měl Státní institut pro podporu speciálního vzdělávání (Statens institut för särskilt utbildningsstöd, Sisus), který dnes tvoří součást úřadu Handisam.
O programu ve švédštině:
http://www.uu.se/digitalAssets/62/62627_Bem__tandeprogrammet.pdf
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