Obvodní státní zastupitelství Praha 2
Lazarská 4/10
121 26 Praha 2
V Praze dne 15. 11. 2012
Trestní oznámení pro podezření ze spáchání trestných činů neoprávněného nakládání s osobními údaji dle § 180 odst. 1 a 3 písm. a) a vydírání dle § 175 odst. 1 a 2 písm. a) trestního zákoníku v souvislosti s přípravou a provozováním karty sociálních systémů (tzv. sKarty)
PODATELNOU
JEDENKRÁT
I.
Podáváme tímto trestní oznámení pro podezření z naplnění skutkové podstaty trestného činu neoprávněného nakládání s osobními údaji dle § 180 odst. 1 a 3 písm. a) trestního zákoníku, kterého se mohl dopustit bývalý ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek, jeho bývalý první náměstek Vladimír Šiška a další neznámí pachatelé v souvislosti s podílem na prosazení, přípravě a zprovoznění systému tzv. sKarty. Dále pro podezření z naplnění skutkové podstaty trestného činu vydírání dle § 175 odst. 1 a 2 písm. a) trestního zákoníku, kterého se mohl dopustit bývalý ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek a další neznámí pachatelé v souvislosti s podílem na  informační kampani spojené s projektem sKarty.
II.
Karta sociálních systémů (sKarta) náleží dle § 4b zákona č. 73/2011 Sb., o Úřadu práce České republiky a o změně souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dále také jen „zákon č. 73/2011 Sb.“) v rámci Jednotného informačního systému práce a sociálních věcí oprávněným osobám a příjemcům dávek vedeným v tomto systému. Účelem karty je identifikace oprávněných osob a příjemců dávek pro účely informačních systémů o nepojistných sociálních dávkách. Dále může mít karta funkci elektronicky čitelného identifikačního dokladu ve vztahu k Jednotnému informačnímu systému práce a sociálních věcí (dále také „JIS PSV“), průkazu osoby se zdravotním postižením podle zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a o změně souvisejících zákonů, funkci platební a funkci nástroje výplaty nepojistných sociálních dávek.
Zákonná úprava existence JIS PSV je obsažena zejména v § 4a a následujících zákona č. 73/2011 Sb. Podle § 4a odst. 1 zákona č. 73/2011 Sb. je „Ministerstvo (práce a sociálních věcí) správcem Jednotného informačního systému práce a sociálních věcí, jehož součástí jsou veškeré údaje z informačních systémů o dávkách státní sociální podpory, pomoci v hmotné nouzi, o příspěvku na péči, o dávkách pro osoby se zdravotním postižením a v oblasti státní politiky zaměstnanosti. Správou evidence údajů o výplatách dávek uvedených v předchozí větě může správce Jednotného informačního systému práce a sociálních věcí pověřit Českou správu sociálního zabezpečení.“
Dne 24. 1. 2012 uzavřelo Ministerstvo práce a sociálních věcí na straně jedné a Česká spořitelna, a.s. na straně druhé „Smlouvu o zajišťování administrace výplaty sociálních dávek a dávek z oblasti státní politiky zaměstnanosti a provozování karty sociálních systémů“ (dále také „Smlouva“).
 Předmětem Smlouvy je spolupráce Ministerstva práce a sociálních věcí (dále také „MPSV“) a České spořitelny při vydávání a provozování karet sociálních systémů a administrace vyplácených dávek. Česká spořitelna na základě této Smlouvy (bod 3. 1.) má pro MPSV zřídit a provozovat systém administrace dávek, zřídit a vést sběrný účet a platební účty oprávněných osob, zabezpečit vydávání a správu sKaret pro oprávněné osoby podle požadavků MPSV, zabezpečit výplatu dávek a platební funkce karty, zřídit a provozovat portál za účelem poskytnutí informací oprávněným osobám o stavu platebního účtu a využití platebních funkcí karty.
Smluvní vztah mezi Českou spořitelnou a oprávněnou osobou vzniká v souladu s bodem 8.2 Smlouvy okamžikem převzetí karty a podpisem příslušné smluvní dokumentace. Za účelem vydání sKarty jsou přitom osobní údaje, včetně údajů o typu zdravotního postižení u zdravotně postižených, které je třeba považovat za citlivé údaje ve smyslu § 4 písm. b) zákona č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů, ve znění pozdějších předpisů (dále také „ZOOÚ“), předávány České spořitelně ze strany MPSV bez souhlasu subjektů údajů, kterých se údaje týkají. Předávání osobních údajů České spořitelně se tedy minimálně část z příjemců sociálních dávek nemůže jakkoli vyhnout.
Informace o osobních údajích, s nimiž přichází Česká spořitelna v souvislosti s provozem systému sKaret do styku, se týkají nejen toho, kdo je příjemcem dávek, ale lze z nich v řadě případů určit příjemcem jaké dávky dotyčný je (tedy v jaké sociální situaci se nachází) nebo jaké zdravotní postižení dotyčný má. V souladu s čl. 5.6.1 Smlouvy dále předává Česká spořitelna v reálném čase údaje o prováděných transakcích do JIS PSV, který danou transakci povolí nebo zamítne. Cílem je zajistit, aby účelové dávky byly oprávněnými osobami čerpány pouze k účelům, k nimž byly tyto účelové dávky oprávněné osobě přiznány. V případech využívání sKarty jako platebního prostředku, které je u účelově vázaných dávek povinné, má Česká spořitelna přístup k širokému spektru údajů týkajících se například místa a času čerpání dávky či sociálních služeb apod.
Oprávnění k zpracování osobních údajů v JIS PSV vyplývá ze zákona č. 73/2011 Sb. Tímto zpracováním je výslovně pověřeno MPSV s tím, že v souladu s § 4a odst. 1 zákona č. 73/2011 Sb. může správce JIS PSV pověřit evidencí údajů o výplatách státní sociální podpory, pomoci v hmotné nouzi, o příspěvku na péči, o dávkách pro osoby se zdravotním postižením a v oblasti státní politiky zaměstnanosti uvedených v předchozí větě Českou správu sociálního zabezpečení. Z tohoto ustanovení jednoznačně vyplývá, kdo může být osobou podílející se na provozování JIS PSV včetně provozu sKarty, která je součástí tohoto systému. Zákon č. 73/2011 Sb. neupravuje možnost MPSV přenášet oprávnění při provozu JIS PSV na jinou osobu, než je Česká správa sociálního zabezpečení, tedy ani na Českou spořitelnu. Jednoznačné určení toho, kdo se může podílet na provozu JIS PSV včetně systému sKaret v § 4a zákona č. 73/2011 Sb. je zvláštním ustanovením k § 4 písm. k) ZOOÚ, který umožňuje přenést správci osobních údajů určité činnosti na zpracovatele. Z toho tedy vyplývá, že v tomto případě nepřipadá možnost využití zpracovatele při zpracování osobních údajů v úvahu podle § 4 písm. k) ZOOÚ. Ministerstvo práce a sociálních věcí tedy není oprávněno uzavírat smlouvu o zpracování osobních údajů se soukromou společností, která by se týkala zpracování údajů vedených v JIS PSV, protože zvláštní zákon jednoznačně určuje, že zpracování mohou provádět pouze stanovené subjekty (MPSV a Česká správa sociálního zabezpečí).
Jakékoli předávání osobních údajů ze strany MPSV České spořitelně je tak zřejmě v rozporu se zákonem. Problematické outsourcování těchto služeb je pak dále prohloubeno ustanovením čl. 6.4.2 Smlouvy, podle něhož výrobu Karet může na základě dohody s Českou spořitelnou zajistit třetí osoba. Česká spořitelna tak může údaje, které jí MPSV neoprávněně předalo, předávat bez souhlasu MPSV za účelem vydání karty dalším subjektům.
Občanské sdružení Iuridicum Remedium podalo v této věci dne 30. 10. 2012 podnět směřující k provedení kontroly zpracování osobních údajů ze strany MPSV a zejména oprávněnosti předávání osobních údajů České spořitelně na Úřad pro ochranu osobních údajů.
 Vzhledem k druhu osobních údajů, které získává Česká spořitelna od MPSV v souvislosti se zapojením do tohoto systému, zejména pokud jde o citlivé údaje o zdravotním postižení občanů či o údaje o jejich sociální situaci, ale i k velkému počtu občanů, do jejichž ústavně zaručeného práva na soukromí a informační sebeurčení je neoprávněným zpracováním osobních údajů zasahováno
, jsme přesvědčeni, že zde neoprávněným předáváním a dalším zpracováním osobních údajů dochází ke způsobení vážné újmy na právech těchto osob a mohlo by se tak jednat o trestný čin neoprávněného nakládání s osobními údaji dle § 180 odst. 1 a 3 písm. a) trestního zákoníku ve formě spolupachatelství dle § 23 trestního zákoníku.
Pokud jde o specifikaci okruhu osob, které se na zmíněném trestném činu mohly podílet, bývalý ministr Jaromír Drábek i jeho bývalý první náměstek Vladimír Šiška se podíleli na přípravě způsobu vyplácení dávek prostřednictvím sKarty. Jaromír Drábek jakožto ministr byl zodpovědný za chod MPSV a koncipoval sociální reformu včetně způsobu vyplácení dávek prostřednictvím sKarty se zapojením soukromé banky. Vladimír Šiška je pak zřejmě zodpovědný za vyjednané podmínky s Českou spořitelnou a je podepsán pod výše citovanou Smlouvou. Na tomto trestném činu se zjevně podílel i okruh dalších osob (neznámých pachatelů), které nám nejsou známy.
III.
V souvislosti s informační kampaní spojenou s vydáváním sKaret docházelo opakovaně k nátlaku na občany, jehož cílem bylo donutit je k převzetí sKarty. V opačném případě mělo být podle těchto vyjádření nemožné čerpat dávky. Tímto způsobem informoval o nezbytnosti převzetí sKarty např. bývalý ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek, který podle informací serveru novinky.cz ze dne 31. 8. 2012 řekl: "Pokud někdo nebude chtít sociální kartu převzít, tak samozřejmě o dávky nepřijde. Budou vypláceny dál a schraňovány na technickém účtu. Ve chvíli, kdy se klient rozhodne si sKartu převzít, bude mít možnost ty dávky čerpat.“
 V podobném duchu jsou lidé informování i na serveru www.

 HYPERLINK  "http://www.skontakt.cz/" skontakt.cz, který provozuje na základě smlouvy s MPSV Česká spořitelna. Zde je v rubrice „sKarta – pravdy a nepravdy“ řečeno, že „sKartu lidé nemohou odmítnout, odřízli by si tak možnost získat sociální dávky“.
 Jedná se o dávky pro osoby se zdravotním postižením, o dávky státní sociální podpory, o dávky podpory v hmotné nouzi, o příspěvek na péči podle zákona o sociálních službách a nově též o dávky v nezaměstnanosti.
Z žádného zákona přitom nevyplývá povinnost příjemců dávek převzít sKartu, ale ani možnost neumožnit čerpání dávky, pokud příjemce dávky nepřevezme sKartu. V zákoně č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění pozdějších předpisů (dále jen zákon č. 111/2006 Sb.), ze zákona č.  108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon č. 108/2006 Sb.) a v zákoně č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon č. 117/1995 Sb.“) je řečeno pouze to, že „dávka se vyplácí v české měně prostřednictvím karty sociálních systémů“
, která je blíže specifikována v § 4b zákona č. 73/2011 Sb. Způsob výplaty pak může být buď hotově, využitím platební funkce karty nebo převodem na platební účet určený příjemcem příspěvku. Není přitom zřejmé, z jakého důvodu musí dojít k převzetí sKarty, pokud příjemce příspěvku zvolí variantu převodu částky na svůj vlastní bankovní účet. Je zjevné, že v tomto případě ani nemůže sKarta se svými identifikačními či platebními funkcemi hrát jakoukoli zprostředkující roli při převodu finanční částky z jednoho účtu na druhý. Převzetí karty tak s provedením výplaty dávky takto zvoleným způsobem nijak nesouvisí. Z toho pak logicky vyplývá, že k tomuto způsobu výplaty dávky není nezbytné převzetí sKarty. Pozastavení možnosti čerpat dávky pouze z důvodu, že nedošlo k převzetí sKarty, by v tomto případě bylo v rozporu se zákonem, neboť nepřevzetím sKarty není provedení platby nijak ztíženo ani znemožněno.
Hrozba nemožnosti čerpat dávky v případě nepřevzetí sKarty minimálně v případech, kdy je zvolena výplata dávky na účet, je tak zřejmě bezprávní výhrůžkou adresovanou všem potenciálním držitelům sKarty, jejímž cílem je zvýšit jejich ochotu sKartu převzít. Podmínkou vydání sKarty je pak souhlas s obchodními podmínkami soukromé banky, České spořitelny a.s.
 Držitelé sKarty jsou tak pod pohrůžkou nevydání sKarty a tím i domnělé nemožnosti vyplácení dávek nuceni podepsat souhlas s Obchodními podmínkami (bod 9.3 Obchodních podmínek), a tak souhlasit například s uchováváním osobních údajů ze strany České spořitelny (bod 2.2 Obchodních podmínek), se zaznamenáváním jakékoli komunikace mezi držitelem karty a bankou (bod 3.1 Obchodních podmínek), s přenesením důkazního břemene o doručování písemností na držitele sKarty (bod 3.4 Obchodních podmínek) nebo třeba s předáváním údajů o platebních transakcích ze strany České spořitelny MPSV (bod 5.1 Obchodních podmínek).
Hrozbu nevyplácení dávek, která by měla být důsledkem nepřevzetí sKarty, lze přitom zjevně považovat za „jinou těžkou újmu“ ve smyslu § 175 odst. 1 trestního zákoníku, protože pro většinu příjemců sociálních dávek znamenají tyto dávky zásadní část příjmu, který jim umožňuje hrazení nákladů na živobytí, poskytování sociálních služeb a výdajů na bydlení. V případě nemožnosti čerpat tuto dávku by došlo k výraznému propadu životní úrovně příjemce dávky, která by v krajním případě mohla znamenat i ohrožení jeho zdraví či života.
IV.
Žádáme tímto o řádné prošetření námi podaného trestního oznámení a o informování v zákonné 30 denní lhůtě o způsobu, jakým bylo s oznámením naloženo.
Iuridicum Remedium, o. s.
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zastoupené Mgr. Janem Vobořilem
Národní rada osob se zdravotním postižením ČR
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170 00 Praha 7
zastoupená Bc. Václavem Krásou
Přílohy:
1. http://www.mpsv.cz/files/clanky/12022/Smlouva_o_administraci_nepojistnych_davek_a_provozovani_karty_socialnich_systemu.pdf
2. http://www.csas.cz/static_internet/cs/Spolecne_uloziste/Prilohy/Ostatni/Prilohy/podminky_skarta.pdf

3. http://www.novinky.cz/domaci/277581-bez-skarty-se-prijemci-davek-k-penezum-nedostanou-zustanou-lezet-na-uctu.html
4. http://www.skontakt.cz/sportal/content/inet/sportal/cs/sc_8671.xml
5. http://www.csas.cz/static_internet/cs/Obchodni_informace-Produkty/Platebni_karty/Soukroma_klientela/Prilohy/odpoved_mpsv_ombudsmanovi_skarta.pdf
6. http://www.slidilove.cz/content/iure-podalo-podnet-k-uoou-ohledne-skarty-kritizuje-predevsim-privatizaci-statni-moci
� Smlouva je dostupná zde: http://www.mpsv.cz/files/clanky/12022/Smlouva_o_administraci_nepojistnych_davek_a_provozovani_karty_socialnich_systemu.pdf


�http://www.slidilove.cz/content/iure-podalo-podnet-k-uoou-ohledne-skarty-kritizuje-predevsim-privatizaci-statni-moci


�K 18.10 2012 vydala Česká spořitelna 114 192 karet prostřednictvím nichž byly vyplaceny dávky v celkové hodnotě přes 219 mil. Kč - viz http://www.csas.cz/banka/content/inet/internet/cs/news_ie_1719.xml?archivePage=skarta&navid=nav_skarta_komentare


�http://www.novinky.cz/domaci/277581-bez-skarty-se-prijemci-davek-k-penezum-nedostanou-zustanou-lezet-na-uctu.html


�http://www.skontakt.cz/sportal/content/inet/sportal/cs/sc_8671.xml


�§ 43 odst. 4 zákona č. 111/2006 Sb., § 18 odst. 3 zákona č. 108/2006 Sb. a § 58 odst. 3 zákona č. 117/1995 Sb.


�http://www.csas.cz/static_internet/cs/Spolecne_uloziste/Prilohy/Ostatni/Prilohy/podminky_skarta.pdf





