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Stanovisko NRZP ČR k návrhu vyhlášky, kterou se stanoví Stavy, které lze považovat za podstatné omezení schopnosti pohyblivosti nebo orientace.
1. NRZP ČR doporučuje, aby s výjimkou nově zařazovaných zdravotních postižení, bylo doslovně přejato znění přílohy č. 2 k vyhlášce č. 182/1991 Sb.

2. Odůvodnění: 

a) Stávající zákonná právní úprava ukončuje platnost dosavadních průkazů „mimořádných výhod k 31. 12. 2015, bez ohledu na dobu jejich platnosti stanovenou při jejich přiznání. 
b) Doba platnosti těchto průkazů činila u osob ve věku 18 – 50 let 10 let a u osob nad 50 let nebylo žádné časové omezení platnosti.
c) Pokud nebude právní úprava Stavů, které lze považovat za podstatné omezení schopnosti pohyblivosti nebo orientace shodná s úpravou před přijetím zákona č. 329/2011 Sb., o dávkách pro osoby se ZP, pochopitelně s doplněním nově zařazovaných dia onemocnění, bude nutné posoudit všechny případy, u kterých platnost průkazů skončí podle nové právní úpravy. Důsledkem budou vysoké náklady jak na posudkovou činnost, tak na podkladové zprávy odborných a registrujících lékařů.
d) Pokud nebude včas posouzení provedeno a platnost průkazů skončí, zanikne těmto osobám nárok na příspěvek na mobilitu.
e) Kontrola nároků a další s tím spojená agenda si vyžádá další vysoké náklady.
f) Námi navrhované řešení by umožnilo zrušit ustanovení o zániku platnosti průkazek a vzhledem k tomu, že indikace pro jejich přiznání by zůstaly stejné, bylo by možné zabránit výše uvedeným dopadům.
g) Situace je navíc komplikovaná tím, že vzhledem ke změně posuzování (podle stupně závislosti) velký počet držitelů průkazů buď nárok ztratil, nebo došlo ke snížení stupně průkazu. Je tedy jasné, že po návratu k posuzování podle diagnóz počátkem příštího roku dojde k  nárůstu žádostí o průkaz.
h) Protože podle přechodných ustanovení schváleného tisku 172 se řízení zahájená v letošním roce dokončí podle současné právní úpravy, je nutné počítat s tím, že i tito lidé podají žádost o nové posouzení.

V Praze dne 24. 9. 2013

Zpracoval: JUDr. Jan Hutař

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása
