Vážený pane Duchoni,
 
nabytím účinnosti zákona č. 329/2011 Sb. dne 1. ledna 2012 došlo ke zrušení institutu mimořádných výhod pro těžce zdravotně postižené občany dle zákona č. 100/1988 Sb., , vyhlášky MPSV č. 182/1991 Sb. Dle § 38 odst. 7 zákona č. 329/2011 Sb. zůstávají po 1. lednu 2012 v platnosti pouze průkazy mimořádných výhod, a to do doby platnosti, která je na nich vyznačená, nejdéle do konce roku 2015. 
Průkaz mimořádných výhod byl dle § 86 odst. 2 zákona č. 100/1988 Sb. veřejnou listinou. Podle § 86 odst. 4 zákona č. 100/1988 Sb. platnost průkazu mimořádných výhod končí uplynutím doby v něm vyznačené, ohlášením jeho ztráty nebo krádeže, odnětím mimořádných výhod, smrtí občana nebo jeho prohlášením za mrtvého anebo rozhodnutím příslušného orgánu. Právní předpisy účinné od 1. ledna 2012 neumožňují prodloužení platnosti průkazu mimořádných výhod, kterým skončila platnost, nebo vydání průkazu mimořádných výhod jako náhrady za průkaz mimořádných výhod, který byl ztracen, poškozen nebo odcizen. 
Od začátku roku 2013 obdrželo GŘ ÚP velké množství stížností a podnětů ze strany klientů, kteří ztratili nebo jim byl odcizen průkaz mimořádných výhod a domáhali se vystavení nového náhradního průkazu. Jelikož jim ze strany ÚP nebylo umožněno vystavení náhradního průkazu mimořádných výhod, ocitli se v nelehké situaci ze dne na den. Klienti poukazují na to, že práva, která kdysi nabyli jim byly bezdůvodně odebrány.
Vzhledem k tomu, že platná legislativa nebere v úvahu zmiňované situace, generální ředitel ÚP rozhodl vydat pokyn k vydávání dočasných průkazů OZP tzv. laminovaných i v případě ztráty či odcizení průkazu mimořádných výhod. Úřad práce by měl postupovat následovně:
-          V případě, že se klient dostaví na úřad práce a oznámí, že ztratil nebo mu byl odcizen průkaz mimořádných výhod a chce vystavit náhradní průkaz, je potřeba nejdříve zkontrolovat spisovou dokumentaci a zjistit platnost původního průkazu mimořádných výhod (pokud je klient příjemcem příspěvku na mobilitu z přechodných ustanovení, je možno tuto skutečnost ověřit i u žádosti o příspěvek na mobilitu).

-          Po ověření platnosti průkazu mimořádných výhod klientovi vydáme dočasný průkaz OZP, tzv. laminovaný  se shodným označením jaký měl původní průkaz (TP, ZTP, ZTP/P)

a.       Pokud platnost původního průkazu byla kratší než 1 rok, vydáme dočasný laminovaný průkaz OZP s dobou platnosti do data původního průkazu

b.      Pokud platnost původního průkazu byla delší než 1 rok, vydáme dočasný laminovaný průkaz OZP s dobou platnosti na 1 rok od vydání průkazu

-          Při vydání průkazu mimořádných výhod nabídneme klientovi možnost podat si žádost o průkaz OZP (podle situace klienta případně příspěvek na péči či příspěvek na mobilitu), v rámci řízení by došlo k posouzení zdravotního stavu a následně v případě přiznání by mu byla vydána sKarta s funkcí průkazu OZP, která má paušálně platnost 4 roky.

 
S pozdravem 
 
Ing. Ludmila Müllerová, v.r.
ministryně práce a sociálních věcí 
