Důvodová zpráva

Obecná část

I. Závěrečná zpráva a hodnocení regulace dopadů (RIA)

1.  Důvod předložení a cíle 

1.1 Název

 
Zákon o rejstříku spolků

1.2 Definice problému


Dnem 1. ledna 2014 nabývá účinnosti občanský zákoník, do něhož je nově zahrnuta též úprava problematiky právní úpravy sdružovacího práva ve smyslu čl. 20 a čl. 27 Listiny základních práv a svobod (dále jen „Listina“), dosud podléhající režimu zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů, ve znění pozdějších předpisů, (dále jen „zákon č. 83/1990 Sb.“), a zákona č. 116/1985 Sb., o podmínkách činnosti organizací s mezinárodním prvkem v ČSSR, ve znění pozdějších předpisů, (dále jen „zákon č. 116/1985 Sb.“). Zároveň se zrušuje zákon č. 83/1990 Sb., přičemž občanský zákoník předpokládá, že až do účinnosti zákona o veřejném rejstříku, do něhož se zapisují spolky, bude zákon č. 83/1990 Sb. aplikován.


Oproti dosavadnímu stavu bude tak v případě korporací zaveden veřejný rejstřík ve smyslu § 120 a 226 občanského zákoníku.


Možnými způsoby právní úpravy veřejných rejstříků z hlediska současných rejstříků a evidencí veřejných rejstříků se zabývala „Analýza možností právní úpravy obchodního rejstříku v novém rejstříkovém zákoně“, zpracovaná Ministerstvem spravedlnosti, která obsahovala variantní řešení právní úpravy veřejných rejstříků předpokládané občanským zákoníkem. Tuto analýzu vzala vláda České republiky (dále jen „vláda“) na vědomí usnesením č. 645 ze dne 6. Září 2012 s tím, že v působnosti Ministerstva vnitra bude ponechána samostatná agenda spolků, které budou zapisovány do rejstříku spolků. V této souvislosti vláda uložila Ministerstvu vnitra zpracovat ve spolupráci s Ministerstvem spravedlnosti a vládě předložit návrh zákona, který bude obsahovat úpravu působnosti Ministerstva vnitra ve vazbě na zákon o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob, zpracovaný Ministerstvem spravedlnosti. Předložený návrh zákona proto vychází přijatého řešení spočívajícího v zápisu spolků do samostatného veřejného rejstříku vedeného Ministerstvem vnitra. Z tohoto důvodu již nejsou v rámci zvažována jiná legislativní řešení zápisu spolků do veřejného rejstříku. 

1. 3 Popis existujícího stavu


Dle zákona č. 83/1990 Sb. vede Ministerstvo vnitra evidenci občanských sdružení a jejich organizačních jednotek oprávněných jednat svým jménem zahrnující též odborové organizace a organizace zaměstnavatelů včetně jejich organizačních jednotek oprávněným jednat svým jménem. V této evidenci, která není veřejným rejstříkem, jsou obsaženy údaje o názvu, sídle, datu vzniku a identifikačních číslech výše uvedených právnických osob. Tato evidence neobsahuje údaje o jejich statutárních orgánech ani jiné významné údaje a skutečnosti, které může každý čerpat o jiných právnických osobách z příslušných veřejných rejstříků.


Rovněž v případě mezinárodních nevládních organizací podle zákona č. 116 /1985 Sb. je vedena jejich evidence v obdobném rozsahu jako evidence podle zákona č. 83/1990 Sb.


Z uvedeného popisu existujícího právního stavu plyne, že z hlediska obecných požadavků kladených občanským zákoníkem na náležitosti veřejných rejstříků evidence Ministerstva vnitra podle výše citovaných zákonů stanovená kritéria nenaplňují.


Odstranění výše uvedeného problému a současně dosažení cílového stavu ve smyslu právní úpravy veřejných rejstříků dle občanského zákoníku lze realizovat pouze prostřednictvím přijetí nové právní úpravy v podobě zákona vycházející z usnesení vlády č. 645 ze dne 6. září 2012.

1.4 Identifikace dotčených subjektů


Navrhovaná právní úprava se dotýká především dosud vzniklých právnických osob podle zákona č. 83/1990 Sb. a zákona č. 116/1985 Sb., a to jak z hlediska jejich přechodu na novou právní úpravu, tak z hlediska jejich fungování podle pravidel stanovených občanským zákoníkem.  

Dalším dotčeným subjektem je Ministerstvo vnitra, které bude plnit nové úkoly související se zpracováním rozšířeného okruhu údajů zapisovaných do rejstříku spolků a jemuž bude příslušet podávání návrhů soudu na zrušení právnické osoby, která nesplnila zákonem uložené povinnosti dle přechodných ustanovení občanského zákoníku. Ve spojitosti s donucujícími ustanoveními občanského zákoníku bude Ministerstvo vnitra též oprávněno podávat soudu podněty na zrušení právnických osob zapsaných v rejstříku spolků. Zmiňovaná působnost soudů přitom vyplývá z úpravy obsažené v občanském zákoníku.


Vzhledem k předpokládanému využití společného informačního systému veřejných rejstříků, jejichž správcem je Ministerstvo spravedlnosti, též ve spojitosti se zpřístupněním rejstříku spolků veřejnosti, je dotčeným subjektem i toto ministerstvo. V rámci vyhlášky Ministerstva spravedlnosti budou stanoveny též náležitosti formulářů na podávání návrhů na zápis do rejstříku spolků.

1.5 Popis cílového stavu

Základním cílem navrhovaného zákona je upravit rejstřík spolků, včetně otázek procesní povahy, do kterého budou stanovenými postupy zapisovány Ministerstvem vnitra spolky a pobočné spolky podle občanského zákoníku a další právnické osoby, dosud zakládané k výkonu sdružovacího práva podle zákona č. 116/1985 Sb.

V souvislosti s tímto cílem by mělo dojít k

· zajištění dostupnosti údajů o zapsaných právnických osobách pro veřejnost obdobným způsobem, jako je tomu u jiných právnických osob,

· sjednocení postupu při podání návrhu na zápis do rejstříku spolků za využití standardizovaných formulářů v elektronické nebo listinné podobě.

1.6 Zhodnocení rizik

Nová právní úprava ve smyslu občanského zákoníku je mimo jiné založena též v případě spolků na existenci veřejného rejstříku, do něhož se zapisují. Bez přijetí předpokládaného zákona upravujícího rejstřík spolků by tudíž nebylo možno ustanovení občanského zákoníku aplikovat. 

2. Návrh variant řešení


Vzhledem k tomu, že na základě výše citovaného usnesení vlády je cílem navrhované legislativní úpravy vytvoření rejstříku spolků jako jediné možné varianty řešení zápisu spolků do veřejného rejstříku ve smyslu občanského zákoníku, není zvažováno jiné variantní řešení. 


Rejstřík spolků bude obdobně jako jiné veřejné rejstříky založen na principu materiální a formální publicity a jeho součástí bude též sbírka listin dokladující zapisované údaje.


Úprava zápisu do tohoto rejstříku bude vycházet z mechanismu vzniku a zániku spolků definovaných občanským zákoníkem a zároveň bude zohledňovat rozsah údajů obecně zapisovaných o právnických osobách do veřejných rejstříků.

3. Vyhodnocení nákladů a přínosů

S ohledem na skutečnosti, že obsah a rozsah úpravy rejstříku spolků je určen ustanoveními občanského zákoníku týkajícími se jak právnických osob, tak zvláštní úpravy spolků, jakož i obecnou úpravou obsaženou v zákoně o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob, je tím určen i rámec navrhované procesní úpravy.  Významně se tak zvyšují nároky kladené jak na fungování spolků, tak na Ministerstvo vnitra s ohledem na okruh údajů zapisovaných v rejstříku spolků.

 Podstatným způsobem se pro spolky oproti dosavadní úpravě mění postup při podávání návrhu na zápis spolku do rejstříku spolků, kdy je vyžadováno úřední ověření podpisů osob podávajících návrh na zápis do rejstříku spolků, zakládá se oznamovací povinnost spolků v případě dosud neevidovaných údajů (tzn. údaje o personálním složení statutárního orgánu, údaje o rozsahu práv a povinností pobočných spolků) a stanoví se povinnost doložit návrh na zápis příslušnými listinami. Těmito listinami se dle občanského zákoníku rozumí zejména zakladatelské právní jednání, jakož i usnesení týkající se rozhodnutí orgánu spolku o zapisovaných údajích a listiny prokazující právní důvod užívání prostor, do nichž je umístěno sídlo spolku.

Navrhovaná právní úprava se tak dotýká předmětných subjektů v administrativní i finanční rovině. Ve spojitosti s administrativou dojde k výraznému zvýšení četnosti oznamovacích úkonů vůči Ministerstvu vnitra, přičemž jejich doložení příslušnými listinami vyžaduje dle povahy listiny též jejich úřední ověření. Nad rámec dosavadní oznamovací povinnosti zahrnující oznámení o změně stanov a zániku spolku bude stanovena povinnost oznamovat též veškeré změny statutárního orgánu jak hlavního, tak pobočného spolku a specifikovány údaje, které mají být zapsány do rejstříku spolků (zejména předmět hlavní a vedlejší hospodářské činnosti, je-li vykonávána, rozsah práv a povinností pobočného spolku). Oznamovací povinnost se především týká hlavního spolku, neboť jak vyplývá z občanského zákoníku, návrh na zápis podává hlavní spolek, jehož stanovy určují výše zmíněný rozsah práv a povinností pobočného spolku.

Uvedené zvýšené nároky na spolky budou zčásti kompenzovány použitím standardizovaných formulářů pro podávání návrhů na zápis do rejstříku spolků, a to za využití prostředků elektronické komunikace.

Náklady spojené s plněním nových povinností představují správní poplatky za ověření pravosti podpisů osob podávajících návrh na zápis do rejstříku spolků (30,- Kč za ověření podpisu jedné osoby).

Přínos navrhované úpravy je třeba spatřovat ve skutečnosti, že povinnosti uložené spolkům ve spojitosti s jejich zápisem do rejstříku odstraní všeobecně kritizovanou neexistenci veřejného rejstříku, a tím i absenci informací o těchto právnických osobách. Navrhovaná změna tak povede ke zvýšení informovanosti široké veřejnosti o předmětných právnických osobách a zvýšení právní jistoty třetích osob.

Za stavu, kdy se ve spojitosti se zápisy do rejstříku spolků subsidiárně použijí ustanovení zákona o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob, je nesporně pozitivním přínosem též uplatnění zejména již výše zmíněného principu formální a materiální publicity, ověřování pravosti podpisů osob podávajících návrhy na zápis do rejstříku spolků a doložení souhlasu osob, které se zapisují v rámci právnické osoby do veřejného rejstříku, neboť jen tak lze eliminovat stav, kdy návrh na zápis je podán bez vědomí osob v něm figurujících. Pokud jde o požadavek doložení právního důvodu užívání prostor, v nichž je umístěno sídlo spolku, jeho přínos spočívá v ochraně práv vlastníků a oprávněných uživatelů dotčených nemovitostí. Toto opatření má jednoznačně preventivní charakter, jehož důsledkem je zamezení existence spolků se sídlem odporujícím skutečnému právnímu stavu.

Se zřetelem k tomu, že k datu 31. prosince 2012 je evidováno Ministerstvem vnitra cca 130 000 subjektů, jakož i k tomu, že v posledních pěti letech vzniká v průměru 5 000 nových občanských sdružení a jejich organizačních jednotek ročně, je třeba počítat s výraznou administrativní zátěží Ministerstva vnitra. Důvodem je skutečnost, že oproti dosavadnímu údajům vyznačovaným v  evidencích podle zákona č. 83/1990 Sb. a zákona č. 116/1985 Sb., je počet údajů zapisovaných do rejstříku spolků výrazně vyšší. 

Zatímco dosavadní evidence obsahují pouze údaje o názvu, sídle, datu vzniku a zániku a o identifikačním čísle osoby, rejstřík spolků počítá ve shodě s ostatními veřejnými rejstříky právnických osob též se zápisem předmětu hlavní činnosti a předmětu vedlejší hospodářské činnosti, je-li vykonávána, názvu statutárního orgánu, počtu členů statutárního orgánu, jména, příjmení a bydliště, nebo názvu a sídla osoby, která je statutárním orgánem nebo jeho členem, s uvedením způsobu, jak statutární orgán jedná. Dále se počítá se zápisem statusu veřejné prospěšnosti, a údaje o jeho odebrání, včetně důvodu odebrání. Do rejstříku spolků se rovněž zapíše prohlášení spolku za neplatný nebo den zrušení spolku s uvedením právního důvodu, fúze spolků s tím, že u každého zanikajícího spolku se uvede údaj o tom, že zanikl sloučením nebo splynutím, jakož i údaje o názvu, sídle a identifikačním čísle nástupnického spolku; u nástupnického spolku se uvede den účinnosti sloučení, název, sídlo, popřípadě změny dosud zapsaných údajů o nástupnickém spolku, jakož i údaje o tom, že na něho přešlo jmění zanikajícího spolku (spolků), o zápisu rozdělení spolku s tím, že u každého rozdělovaného spolku se uvede údaj o tom, že zanikl rozdělením v důsledku rozdělení sloučením nebo rozdělení se založením nových spolků, jakož i údaje o názvu, sídle a identifikačním sídle nástupnického spolku (spolků); u nástupnického spolku se uvede název, sídlo, popřípadě změny dosud zapsaných údajů o nástupnickém spolku, jakož i údaje o tom, že na něho přešlo jmění zanikajícího spolku (spolků), změna právní formy spolku s uvedením jeho nové právní formy, vstup do likvidace, jméno, příjmení a sídlo likvidátora (likvidátorů), případně název a sídlo osoby, která bude vykonávat činnost likvidátora za právnickou osobu, zahájení insolvenčního řízení, omezení práva dlužníka nakládat s majetkovou podstatou na základě rozhodnutí insolvenčního soudu, prohlášení konkursu, jméno, příjmení a sídlo insolvenčního správce, ukončení likvidace a právní důvod výmazu spolku; má-li právního nástupce též údaj o názvu, sídle a identifikačním čísle osoby tohoto nástupce.


Zabezpečení agendy rejstříku spolků tudíž vyžaduje odpovídající personální vybavení Ministerstva vnitra. Protože údaje do stávajících evidencí vyznačují pouze dva zaměstnanci s tím, že jeden vykonává tuto činnost v kumulaci s dalšími úkoly, nelze při tomto počtu zaměstnanců provádět zápisy do rejstříku spolků v rozsahu výše specifikovaném a zabezpečit zasílání příslušných výpisu z rejstříku spolků všem dotčeným osobám. Bez personálního posílení nelze též zajistit převádění listin do elektronické podoby. Provádění zápisů do rejstříku spolků tudíž předpokládá zvýšení počtu zaměstnanců Ministerstva vnitra minimálně o 5 zaměstnanců, zařazených do 8. platové třídy podle nařízení vlády č. 564/2006 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě. Náklady na 5 zaměstnanců lze zhruba vyčíslit částkou 1 500 tis. Kč/ročně.

Ostatní náklady na zajištění jejich pracovních podmínek (kancelářské vybavení a počítačové stanice) by měly být zanedbatelné s ohledem na využitelnost vybavení uvolněného v důsledku realizace opatření ke snížení počtu zaměstnanců ve veřejné správě. 
 S ohledem na předpokládané využití funkcionalit již fungující nové aplikace obchodního rejstříku též pro potřebu rejstříku spolků bude jeho zavedení spojeno s podstatně nižšími náklady, než kdy by měl mít podobu nově vybudované samostatné aplikace. Dají se proto očekávat pouze náklady na dílčí rozšíření aplikace obchodního rejstříku a provedení migrace dat z dosavadních evidencí Ministerstva vnitra.  

4. Zhodnocení variant a výběr nejvhodnějšího řešení


Vzhledem k tomu, že legislativní řešení bylo dáno usnesením vlády č. 645 ze dne 6. září 2012, nepřichází v návaznosti na bod 2 této zprávy zhodnocení variant řešení v úvahu. 

5. Implementace navrhované právní úpravy a vynucování

Za implementaci navrhované právní úpravy bude z hlediska přímých zápisů korporací do rejstříku spolků odpovědné Ministerstvo vnitra a Ministerstvo spravedlnosti, jako správce společného informačního systému veřejných rejstříků. 

Na implementaci rejstříku spolků se budou podílet též dotčené právnické osoby, a to v rozsahu uvedeném v části této zprávy týkající se vymezení dopadů. 

Pokud jde o administrativní náročnost řešení, jsou k dispozici pouze informace z dosavadních evidencí vedených Ministerstvem vnitra. Týkají se tudíž pouze části údajů, jež bude možno převzít do rejstříku spolků za využití informačních a komunikačních technologií. Doplnění ostatních údajů zapisovaných do rejstříku spolků bude závislé na splnění oznamovací povinnosti spolků za využití příslušného formuláře.

O postupech podle nové právní úpravy bude zároveň Ministerstvo vnitra informovat prostřednictvím jeho webových stránek. Potřebné informace budou též součástí vysvětlivek k jednotlivým formulářům týkajícím se návrhů na zápis podaných podle zákona o rejstříku spolků.

Za riziko spojené s implementací navrhované právní úpravy lze označit situaci, kdy by nedošlo k personálnímu posílení Ministerstva vnitra, a byla by tak znemožněna realizace zápisů do rejstříku spolků v zákonem stanoveném rozsahu. 

V důsledku právní úpravy ve smyslu občanského zákoníku, který umožňuje zásah do činnosti spolků výlučně po linii soudů, a to i ve spojitosti se skutečnostmi zapisovanými do rejstříku, lze spatřovat riziko implementace též ve výrazném navýšení rozhodovací činnosti soudů, nebudou-li spolky řádně plnit oznamovací povinnost. V této souvislosti je třeba zmínit, že mezi dosud existujícími občanskými sdruženími je nezanedbatelná část těch, které existují toliko právně. V takovém případě bude tudíž nutně následovat jejich zrušení soudem.

Nad zápisy do rejstříku spolků bude vykonávat dohled Ministerstvo vnitra. Bude-li zjištěn nesoulad mezi zapsaným a skutečným stavem, bude Ministerstvo vnitra disponovat mechanismem k nápravě. S ohledem na princip materiální publicity je přitom v zájmu zapsaných spolků v rejstříku spolků, aby dbaly o udržování skutečného stavu. Krajním opatřením v případě jejich nečinnosti je sankce spočívající v jejich zrušení soudem.

6. Přezkum účinnosti


Přezkum účinnosti bude probíhat postupně při aplikaci navrhovaného zákona. 

7. Konzultace a zdroje dat


Vzhledem k tomu, že legislativní úkol vyplynul z usnesení vlády přijatého dne 6. září 2012, byly konzultace uskutečněny souběžně s meziresortním připomínkovým řízením. Z těchto konzultací vyplynulo ..........
II. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České republiky, mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána, a s právem Evropské unie


Navrhovaná právní úprava je v souladu s Ústavou České republiky a s čl. 20 Listiny základních práv a svobod (dále jen „Listina“).


Návrh zákona je v souladu s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána. Jde o Mezinárodní pakt o občanských a politických právech a Mezinárodní pakt o hospodářských, sociálních a kulturních právech (č. 120/1976 Sb.), Úmluvu o ochraně lidských práv a základních svobod (č. 209/1992 Sb.), a Úmluvu o svobodě sdružování a ochraně práva se odborově organizovat (č. 489/1990 Sb.). 

Z aktů Evropské unie se návrhu zákona rámcově dotýká směrnice Evropského parlamentu a Rady 95/46/ES, o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů. Návrh zákona je s touto směrnicí v souladu.

III. Předpokládané dopady na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty a podnikatelské prostředí 


Navrhovaný zákon je procesní úpravou provádějící ustanovení § 120 odst. 2 občanského zákoníku, která bude mít dopad na státní rozpočet v rozsahu specifikovaném v bodě I. 3. této zprávy. 

IV. Sociální dopady a dopady na životní prostředí

Navrhovaná právní úprava nemá žádné sociální dopady a ani dopady na životní prostředí.

V. Zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů


Návrh zákona není v rozporu s Úmluvou o ochraně osob se zřetelem na automatizované zpracování osobních dat (vyhlášené pod č. 115/2001 Sb. m. s.), směrnicí Evropského parlamentu a Rady 95/46/ES, o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů, ani se zákonem se zákonem 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů.


Zákon zavádí možnost ochrany vymezených osob, pokud na tom bude závažný právní zájem. Ministerstvo vnitra může odmítnout zpřístupnit údaje o sídle, resp. o členech orgánu právnické osoby veřejnosti. Důvodem je zejména ochrana osob, které v rámci spolkové činnosti vyvíjejí aktivity směrující proti různým projevům násilí, diskriminace nebo nesnášenlivosti, případně proti jiným sociálně patologickým jevům.

Zvláštní část

K § 1 a 2


Navrhovaná zákonná úprava navazuje na přijetí občanského zákoníku, který reguluje úpravu spolků a počítá se zavedením spolkového rejstříku založeného na principu materiální publicity. Ustanovení § 1 a 2 návrhu zákona jsou zákonným podkladem zřízení rejstříku spolků a na základě usnesení vlády č. 645 ze dne 6. září 2012. Za účelem vedení rejstříku spolků bude využita funkcionalita aplikace obchodního rejstříku rozšířená o agendu spolků. Pravidla platná pro veřejné rejstříky podle zákona o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob tak budou dopadat též na rejstřík spolků, přičemž všechny zápisy do rejstříku spolků a vklad dokumentů do sbírky listin bude provádět výlučně Ministerstvo vnitra. Z tohoto důvodu se tudíž neuplatní ustanovení zákona o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob upravující provedení zápisu. 

K § 3


Taxativní výčet právnických osob zapisovaných do rejstříku spolků zohledňuje okruh právnických osob upravený občanským zákoníkem a založených k výkonu sdružovacího práva.

K § 4 až 6


Zákon o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob bude subsidiárně regulovat též rejstřík spolků. Ustanovení tohoto zákona se použijí tehdy, neobsahuje-li zákon o rejstříku spolků samostatnou úpravu, přičemž úlohu rejstříkového soudu plní Ministerstvo vnitra.  V případě speciálního vymezení údajů zapisovaných do rejstříku spolků a listin zakládaných do sbírky listin byla zohledněna skutečnost, že údaje týkající se obchodních korporací odpovídají předmětu jejich činnosti, která je odlišná od předmětu činnosti spolků, a je proto namístě samostatná komplexní úprava, a to včetně nápravy obsahu zápisu v rejstříku spolků.

K § 7


V návaznosti na úpravu znepřístupnění údajů o členech orgánů a o sídle zapsané osoby dle zákona o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob se obdobná úprava přebírá do zákona o rejstříku spolků s tím, že důvodem je opět snaha upravit alespoň základní procesní pravidla týkající se spolků v jediném zákoně. Smyslem navrhované úpravy je možnost ochrany těch spolků a osob, jejichž aktivity reagují zejména na různé projevy násilí nebo nesnášenlivosti, pokud k tomu bude závažný právní důvod. Tato úprava má dopady výlučně vůči veřejnosti, a nikoli vůči orgánům veřejné moci a zapsané korporaci, požádá-li o poskytnutí úplného opisu. 

K § 8 až 11

Stanoví-li ustanovení § 8, že návrh na zápis do rejstříku spolků může podat kromě osob uvedených v § 3 a 12 zákona též další osoba, o které tak stanoví jiný právní předpis, jedná se např. o insolvenčního správce.

Na rozdíl od dosavadní úpravy se zavádí povinnost podat návrh na zápis na stanovených formulářích usnadňujících orientaci osob v požadavcích kladených na náležitosti návrhu. Jedná se přitom o specifickou úpravu podání z hlediska správního řádu. Vzhledem k tomu, že k vedení rejstříku spolků bude využit informační systém veřejných rejstříků spravovaný Ministerstvem spravedlnosti, budou náležitosti formulářů týkajících se spolkové agendy součástí  příslušné vyhlášky vydané jmenovaným ministerstvem.

Současně s digitalizací listin pro potřebu elektronické podoby rejstříku spolků se nadále počítá s uchováváním veškerých podkladů týkajících se návrhů na zápis, změnu a výmaz údajů z rejstříku spolků ve správním spisu vedeném Ministerstvem vnitra. 


Vzhledem k tomu, že zápis do rejstříku spolků provádí Ministerstvo vnitra, má tudíž povinnost též vyrozumět spolek o provedení příslušného zápisu, a to ve formě vydání výpisu z rejstříku spolků. Osobami, kterých se zápis týká a jimž je též zasílán výpis, se rozumí např. všechny osoby, které jsou členem statutárního orgánu spolku.

K § 12 


Zákon souhrnně upravuje pravidla pro podání návrhu na zápis nového spolku do rejstříku spolků, a to ve vazbě na věcnou úpravu obsaženou v občanském zákoníku. Okruh osob oprávněných podat návrh na zápis spolku do rejstříku spolků je určen v § 226 odst. 2 občanského zákoníku, náležitosti stanov upravuje § 218 občanského zákoníku. Tato věcná úprava je základním východiskem pro stanovení náležitostí návrhu na zápis spolku do rejstříku spolků. S ohledem na údaje obecně zapisované do veřejných rejstříků právnických a fyzických osob představují stanovy spolku nezbytnou náležitost návrhu na zápis do rejstříku spolků, neboť z nich jsou čerpány potřebné údaje vedené v tomto rejstříku.

Požadované doložení právního důvodu užívání prostor, v nichž je umístěno sídlo spolku, je nezbytné v zájmu ochrany práv třetích osob.

K § 13 a 14


Vzhledem k tomu, že občanský zákoník stanoví v § 226 odst. 3 speciální úpravu vzniku spolku ze zákona, není-li spolek do rejstříku spolků zapsán do třiceti dnů od podání návrhu na zápis a není-li v této lhůtě ani vydáno rozhodnutí o odmítnutí zápisu, je této skutečnosti nezbytné přizpůsobit i řízení o zápisu. Je tudíž třeba vycházet z toho, že v uvedené lhůtě je třeba návrh na zápis posoudit z formálního a věcného hlediska, provést zápis do rejstříku spolků nebo případně rozhodnout o odmítnutí zápisu.  Nepřichází proto v úvahu přerušení řízení dle správního řádu, kdy po dobu přerušení lhůta pro vydání rozhodnutí neběží. V zájmu urychlení dalšího řízení, je-li vydáno rozhodnutí o odmítnutí zápisu do rejstříku spolků, mají zakladatelé možnost podat přímo žalobu ve správním soudnictví.

K § 15 a 16

    
Východiskem řízení o návrhu na zápis pobočného spolku je tak jako v případě hlavního spolku občanskoprávní úprava této problematiky. Pobočným spolkem se zabývají ustanovení § 228 a násl. občanského zákoníku. Ačkoliv ta mimo jiné stanoví, kdo podává návrh na zápis pobočného spolku, je znění příslušného ustanovení (tzn. ustanovení § 229 odst. 2 občanského zákoníku) převzato v zájmu úplnosti procesní úpravy řízení o návrhu. Pro stanovení náležitostí návrhu na zápis pobočného spolku jsou uplatněna obdobná kritéria jako pro náležitosti návrhu na zápis hlavního spolku. Rovněž řízení o zápisu je podrobeno obdobným pravidlům.

V návrhu zákona je současně upraven postup pro případ, kdy spolek hodlá působit na území více států, a za tím účelem založí pobočný spolek se sídlem v zahraničí. Tato úprava nahrazuje dosavadní právní formu, jakou je mezinárodní nevládní organizace se sídlem na území České republiky zřízená podle zákona č. 116/1985 Sb., která vyvíjí činnost na území více států. 

K § 17 a 18


Navrhovaná úprava respektuje specifické postavení odborových organizací a organizací zaměstnavatelů a jejich pobočných organizací vyplývajících z příslušných mezinárodních úmluv a promítnutých do ustanovení § 3025 občanského zákoníku.

K § 19


Zrušením zákona č. 116/1985 Sb. se nadále nepočítá s existencí mezinárodních nevládních organizací a jejich pobočným organizací, a to bez ohledu na to, zda mají sídlo v zahraničí nebo na území České republiky. V návaznosti na ustanovení § 139 až 143 občanského zákoníku, která se zabývají přemístěním sídla právnické osoby a jejich poboček z České republiky do zahraničí, je tato možnost zohledněna v návrhu zákona též ve vztahu ke spolkům a jejich pobočným spolkům. Spolek nebo pobočný spolek tak může na základě citovaných ustanovení přemístit sídlo do zahraničí

Dojde-li k přemístění sídla do zahraničí, není dán přitom důvod pro jejich další vedení v rejstříku spolků. 

K § 20 až 22


Vzhledem k tomu, že postup při zrušení a přeměně korporace se řídí ustanoveními § 168 až 184 a § 268 až 302 občanského zákoníku, doplňuje návrh zákona stanovená pravidla pouze o další nezbytnou procesní úpravu z hlediska rejstříku spolků.

K § 23


Jelikož se předchozí ustanovení návrhu zákona vztahují k řízení o návrhu týkajícímu se nově zapisovaných korporací, je třeba upravit též postup při změně a výmazu údajů zapsaných v rejstříku spolků.

K § 24
K ověřování správnosti údajů zapisovaných do rejstříku spolků ve spojitosti s údaji týkajícími se zakladatelů korporací a jejich statutárního orgánu nebo jeho členů je nutno zabezpečit přístup k nezbytným údajům ze základního registru obyvatel, z informačního systému evidence obyvatel a z informačního systému cizinců.

K § 25 až 28

V souvislosti s řízeními zahájenými podle zákona č. 83/1990 Sb. a zákona č. 116/1990 Sb. reagují přechodná ustanovení na obdobná pravidla podle občanského zákoníku. S ohledem na zrušení zákona č. 116/1985 Sb. je zároveň upraveno další postavení organizací zřízených dle tohoto zákona s tím, že varianta I týkající se zvláštní organizace pro zastoupení zájmů České republiky v mezinárodní nevládní organizaci zohledňuje jejich malý počet, jedná celkem o 16 organizací, jakož i to, že poslední vznikla v roce 1997.

Vzhledem k tomu, že údaje o statutárním orgánu nejsou vedeny v dosavadních evidencích podle zákona č. 83/1990 Sb. a zákona č 116/1990 Sb. je třeba stanovit lhůtu, v níž jsou dotčené právnické osoby povinny údaj Ministerstvu vnitra oznámit. V této spojitosti je vzato v úvahu, že cca 7 000 občanských sdružení nepožádalo o přidělení identifikačního čísla osoby a lze tudíž důvodně přepokládat, že jsou fakticky nečinné. V jejich případě se proto navrhuje upravit jejich zánik ze zákona namísto jejich zániku na základě předchozího zrušení soudem. Jedná se o způsob zániku, který byl již zvolen zákonem č. 83/1990 Sb. ve vztahu ke spolkům, které vznikly před 1. říjnem 1951 a nesplnily oznamovací povinnost do 31. 12. 1990 související se změnou právní regulace.

K § 29

Zrušovací ustanovení se z výše uvedených důvodů týká zákona č. 116/1985 Sb. a jeho novel.

K § 30

Navrhovaný den nabytí účinnosti zákona váže na den nabytí účinnosti občanského zákoníku a zákona o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob.
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