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Předkládací zpráva

Zásady vlády pro poskytování dotací ze státního rozpočtu České republiky nestátním neziskovým organizacím ústředními orgány státní správy (dále jen „Zásady“) jsou závazným předpisem pro ústřední orgány státní správy poskytující dotace nestátním neziskovým organizacím (dále jen „NNO“). Jsou jimi sjednoceny základní principy poskytování dotací NNO ze státního rozpočtu, a to již do roku 2001, kdy byly první Zásady schváleny vládou. Zásady vycházejí z právních předpisů, které upravují právní poměry v této oblasti. V současné době poskytují ústřední orgány státní správy dotace NNO na základě Zásad schválených usnesením vlády ze dne 1. února 2010 č. 92.
Předkládaný návrh Zásad je technickou revizí tohoto předpisu a vládě se předkládá na základě aktuální potřeby sladit tento dokument se zákonem č. 171/2012 Sb., kterým se mění zákon č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů. Jedná se o tzv. protikorupční novelu rozpočtových pravidel. Tato protikorupční novela zavádí mimo jiné zveřejňování informací o poskytování dotací jednotlivých poskytovatelů prostřednictvím centrální adresy Ministerstva financí tak, aby bylo umožněno veřejnosti zapojit se do kontroly všech dotačních procesů na úrovni státního rozpočtu.
Cílem revidovaných Zásad je proto reflektovat tuto novelu a současně zajistit, aby došlo k jednotnému chápání zejména pojmu „žádost o dotaci“ na úrovni ústředních orgánů státní správy pro účely tohoto zveřejňování. Současně jsou navrhovány některé dílčí změny technického charakteru, které si vyžaduje aplikační praxe na úrovni poskytovatelů státních dotací a které pomohou k lepšímu porozumění a uplatnění Zásad.
Účinnost předkládaného návrhu Zásad je stanovena jejich dnem schválení vládou, což umožňuje technický charakter změn v předkládaném materiálu, resp. reakce změn na již platnou a účinnou legislativu.
Návrh Zásad byl zpracován sekretariátem Rady vlády pro nestátní neziskové organizace v úzké spolupráci s dotujícími resorty a s odpovědnými útvary Ministerstva financí. Návrh byl připravován a projednáván v rámci dvou porad se zástupci dotujících rezortů a Ministerstva financí, které se konaly 10. a 23. října 2012. Návrh byl schválen na zasedání Rady vlády pro nestátní neziskové organizace dne 21. ledna 2013.
Předkládaný materiál nemá negativní dopad na rovnost mužů a žen a nemá vliv na podnikatelské prostředí ani na životní prostředí.
Předkládaný návrh materiálu má dopad na veřejné rozpočty, protože se týká státních dotací. Jde však o dopad nepřímý, neboť Zásady jsou materiálem metodickým a neobsahují konkrétní dotační programy, ani se nezabývají celkovou výší dotací ze státního rozpočtu. Veškeré související výdaje budou kryty v rámci schválených rozpočtů dotujících resortů na příslušný rok.
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