Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče,

v pátek 22. 3. 2013 budete pokračovat v projednávání bodu „Informace ministryně práce a sociálních věcí k aktuální situaci kolem skaret“. 

Dovolte mi několik slov k tomuto tématu, protože Národní rada osob se zdravotním postižením ČR byla první, která vznesla zásadní výhrady k projektu skaret.  V úterý 19. 3. 2013 byla paní ministryně hostem v pořadu Interview ČT24, kde hovořila o skartě. Mimo jiné uvedla, že z právních analýz, které provedlo MPSV ČR, vyplývá, že současná distribuce skaret, kdy je občan nucen si otvírat účet u České spořitelny, je protiústavní. Na otázku paní redaktorky, proč nadále distribuují skarty paní ministryně odpověděla, že tak ukládá zákon, a že ona je povinna jej dodržovat. 

Posílám Vám link na tento pořad: http://www.ceskatelevize.cz/porady/10095426857-interview-ct24/213411058040319/video/. V této souvislosti si neodpustím citovat slib člena vlády „Slibuji věrnost České republice. Slibuji, že budu zachovávat její Ústavu a zákony a uvádět je v život. Slibuji na svou čest, že budu zastávat svůj úřad svědomitě a nezneužiji svého postavení.“
Přiznáme se, že se v tom nevyznáme. Na jedné straně je distribucí skaret podle ÚOOÚ je porušován zákon o ochraně osobních údajů, podle analýz MPSV ČR je distribuce karet protiústavní, ale zákon stanoví, že se mají skarty vydávat, a tak je Ŕady práce stále vydávají. Je to absurdní a cynická situace vůči občanům. Úřady práce neustále nutí odebírat občany skartu s povinností otevřít si účet, přičemž je zřejmé, že do budoucna nebude povinnost otevírání těchto účtů. To znamená, že občané jsou nuceni k něčemu, co za několik měsíců již nebude povinné. Vyzývali jsme opakovaně paní ministryni, aby pozastavila distribuci skaret.

Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče,

obracíme se na Vás s naléhavou žádostí, abyste v rámci projednávání výše uvedeného bodu, doporučili Vládě ČR pozastavit distribuci skaret do doby definitivního legislativního řešení. Dovolujeme si upozornit, že představa MPSV ČR o tom, že skarta bude na příště povinná je v zásadě nerealizovatelná. Skarta bez občanského průkazu nebude vlastně použitelná, protože většina skaret nebude mít fotografii a tak může kdokoliv přijít s skartou na cizí jméno a bez ověření totožnosti občanským průkazem nebude ověřitelné, že držitel konkrétní skarty je skutečně danou osobou. V takovém případě je projekt skaret úplně nesmyslný.

Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče,

chápeme, že je pravděpodobně největší problém vyrovnat se s Českou spořitelnou. Odmítáme však, aby ze strachu z reakcí ČS a.s. byly i nadále občanům cynicky vnucovány skarty s povinným založením účtu. Domníváme se, že stát má dostatek nástrojů, aby tento problém vyřešil jiným způsobem a nezatahoval do řešení občany, kteří tento problém nezpůsobili, a kterým byl tento problém vnucen. Je třeba si ještě uvědomit, že pokud by skarta měla mít funkci identifikátora, tak by musely být Úřady práce vybaveny čtecími zařízeními a tato čtecí zařízení by musela být napojena na celý software distribuce dávek a podobně. Podle našich informací je tato věc v nejbližší době nerealizovatelná. 

Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče,

výhrad proti skartám se najde podstatně více. Uvedli jsme pouze ty, které jsou nejzávažnější. prosíme Vás proto, abyste tuto agónii podivného projektu ukončili jednoznačným usnesením. 
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