P R O H L Á Š E N Í

Účastníci dnešního protestního shromáždění

· proti likvidaci Dětské léčebny VESNA

· proti novému Indikačnímu seznamu

· proti nezodpovědné politice Ministerstva zdravotnictví ČR

· proti likvidaci českého lázeňství

prohlašují:
Odmítáme:

· odmítáme připravovanou devastaci Státních léčebných lázní Janské Lázně, drastické snižování kapacity pro děti i dospělé!

· odmítáme uzavření komplexu Dětské léčebny VESNA a přemístění péče o děti do jiného objektu, který je pro tyto účely absolutně nevhodný. Vesna patří k nejlepším léčebnám pro handicapované děti v Evropě. Svým umístěním i poskytovanou péčí je jedinečná a nenahraditelná!

· odmítáme novou vyhlášku č. 267/2012 Sb., o stanovení Indikačního seznamu pro lázeňskou léčebně rehabilitační péči o dospělé, děti a dorost, díky jejímuž zavedení do praxe došlo k výrazné redukci lázeňské péče, hrazené zdravotními pojišťovnami, a snížení dostupnosti pro pacienty, pro něž je pravidelná a intenzivní rehabilitace jedinou možností, jak zpomalit progresi své nemoci!

· odmítáme zkrácení lázeňské péče na 21 dnů u dospělých a 28 dnů u dětí s nejasnou možností prodloužení pobytu a následnými sankcemi. U těžce zdravotně postižených znamenají první 3 týdny léčby pouze „nastartování“ organismu, léčebný efekt se dostavuje pouze při dlouhodobých a opakovaných pobytech!

· odmítáme snížení počtu lázeňských procedur, hrazených zdravotními pojišťovnami, a nutnost si tyto nezbytné zdravotní výkony doplácet!

· odmítáme retroaktivitu indikačního seznamu při posuzování nároku na lázeňskou péči až k roku 2009. Takovouto vyhlášku považujme za protiústavní!

· odmítáme propouštění vysoce kvalifikovaných zaměstnanců Státních léčebných lázní Janské Lázně bez zpracování jasné vize dalšího fungování lázní. 

· odmítáme návrhy Ministerstva zdravotnictví řešit zachování Vesny formou poskytování lázeňské péče především zahraničním samoplátcům. Vesna má sloužit hlavně našim dětem!
Požadujeme: 

· požadujeme přijetí adekvátních opatření k tomu, aby komplex Dětské léčebny VESNA nebyl uzavřen a dále sloužil pro potřeby postižených dětí!
· požadujeme okamžité zrušení vyhlášky č. 267/2012 Sb., o stanovení Indikačního seznamu pro lázeňskou léčebně rehabilitační péči o dospělé, děti a dorost, a návrat k právnímu stavu, účinnému do konce září roku 2012!

· požadujeme okamžité zahájení jednání o vzniku nové vyhlášky o stanovení Indikačního seznamu pro lázeňskou léčebně rehabilitační péči o dospělé, děti a dorost, a to za účasti odborné veřejnosti a zástupců pacientů. 

· požadujeme provedení ekonomického auditu Státních léčebných lázní Janské lázně za období posledních pěti let

· požadujeme okamžité vyhlášení řádného výběrového řízení na ředitele Státních léčebných lázní Janské lázně

· požadujeme, aby Ministerstvo zdravotnictví upustilo od dalších kroků, vedoucích k likvidaci českého lázeňství.

Pokud nebudou naše požadavky vyslyšeny, požadujeme
demisi ministra zdravotnictví Doc. MUDr. Leoše Hegera, Csc.

Janské Lázně, 1. červen 2013
