PROHLÁŠENÍ K SOCIÁLNÍMU ROZMĚRU EVROPSKÉ MĚNOVÉ UNIE

Přijaté Valným shromážděním EDF na jednání 25. – 26. 5. 2013 v Aténách

Evropské fórum zdravotně postižených (EDF) vítá rozhodnutí Rady z prosince 2012, které se zabývá sociálním rozměrem Evropské měnové unie.

Členské státy EU budou řešit sociální dopady ekonomické krize na životy občanů EU a na vývoj sociální politiky v EU a EDF jim chce z tohoto důvodu vyslat jasný signál.

Představitelé států a institucí EU musí vyjednávat a plánovat ekonomické řízení EU s přihlédnutím k těmto faktům:

EMU není synonymem EU, ale zabývá se pouze sbližováním ekonomik členských států eurozóny. Výsledky EMU jsou tedy pouze dílčí, představují nástroj politického a sociálního procesu evropské integrace.

EU posiluje svoji pozici jako obhájce lidských práv, zejména po ratifikaci Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením, kdy se stala regionální integrační organizací, a musí proto ctít své závazky.

Členské státy jsou smluvními stranami Mezinárodní úmluvy o ekonomických, sociálních a kulturních právech, a proto jsou právně vázány postupně zlepšovat všeobecný přístup ke zboží a službám, např. zdravotní péči, vzdělávání, bydlení a sociálnímu zabezpečení a zajišťovat spravedlivé a příznivé podmínky v práci, bez diskriminace a v souladu se zavedenými mezinárodními standardy.

Evropští občané se postupně stali smluvními stranami úmluv EU a Charty základních práv. 16% občanů EU, 80 miliónů lidí je osobami se zdravotními postižením a každý ze čtyř obyvatel EU má v rodině člověka se zdravotním postižením. Diskuse o sociálním rozměru EMU musí vzít tuto významnou skupinu osob do úvahy.

Při stanovení nového prostoru, v němž se budou pohybovat, nesmí členské státy opominout hospodářskou krizi a její dopady napříč celou Evropou. Úsporná opatření přispěla k vyšší nezaměstnanosti a sociálnímu vyloučení. Investice do zabezpečení mohou hrát významnou roli při stabilizaci příjmů a ochraně nejohroženějších skupin obyvatel během krize.

EDF vyzývá k tomu, aby byla zaručena základní práva, která bude zároveň prosazovat nová politika vytvořená EU.

EDF lituje toho, že balíček sociálních investic neřeší dostatečně problematiku osob se zdravotním postižením jako zvláštní cílové skupiny, ale pouze se jí zabývá jako kategorií osob, které budou využívat tohoto balíčku.

Balíček neobsahuje žádné konkrétní aktivity a doporučení, která by posilovala práva osob se zdravotním postižením. S ohledem na zásady aktivního začleňování musí členské státy zajistit dostatečnou podporu příjmu, přístupný trh práce a kvalitní podpůrné služby tak, aby umožnily osobám se zdravotním postižením, včetně těch, které potřebují vysokou mírou podpory, aktivně se zapojit do života společnosti.

Investice do vzdělání osob se zdravotním postižením by měly být podporovány reformami vzdělávacích systémů, které by zlepšovaly poskytování podpory vzdělávání v běžných systémech a zamezily segregaci osob se zdravotním postižením ve speciálních školách. Vzdělání je základním východiskem pro účast na trhu práce.

Kromě toho je třeba, aby do všech nástrojů řízení ekonomiky byly začleněny zásady zákazu diskriminace a přístupnosti pro osoby se zdravotním postižením. K uvedeným nástrojům patří i balíček Europe 2020, národní reformní programy a vytváření speciálních doporučení pro jednotlivé země.

EMU není udržitelná, pokud za ní nebude stát pevná a soudržná společnost v jednotlivých státech. Proto by měly členské státy investovat do opatření sociální ochrany, které by kompenzovaly chybějící příjmy z práce a zajistily dostupnost zdravotní a dlouhodobé péče a podporu rodin.

Sociální rozměr EMU by měl zahrnovat silná politická rozhodnutí, která by zavedla všechny nutné nástroje a záruky, jež budou účinně chránit osoby se zdravotním postižením, včetně těch, které potřebují vysokou míru podpory, před následky ekonomické krize, a která by investovala do jejich potenciálu a bránila dalšímu rozvoji jejich zdravotního postižení a závislosti.

Proto EDF vyzývá EU a členské státy, aby zavedly systém sociálních záruk a vytvářely a monitorovaly veřejné i soukromé služby podle zásad rovnosti a kompenzace tak, aby zaručovaly sociální a hospodářská práva osob se zdravotním postižením.

K tomu, aby krize byla ukončena, musí EU přijmout nový strategický plán, který nastartuje růst, zaměstnanost a sociální začleňování osob se zdravotním postižením, tím, že:

· uzná, že zapojení občanů je základem demokracie a součástí udržitelného rozvoje společnosti, a proto zajistí zapojení osob se zdravotním postižením do všech procesů, které se jich týkají;

· reviduje strategii EU pro zaměstnanost, růst a sociální začleňování (Europe 2020) a Evropskou strategii pro osoby se zdravotním postižením 2010 – 2020 pro další dekádu tak, že vytvoří nové nástroje politiky v souladu s postojem prosazujícím lidská práva, s přihlédnutím k osobám se zdravotním postižením, poskytováním dlouhodobých investic do sociálních opatření zajišťujících účast a nezávislý život, např. bydlení, zdravotnictví, vzdělávání a zaměstnávání;
· realizuje investice do přístupnosti, včetně služeb infrastruktury a vystavěného prostředí jako efektivních nástrojů pro vytváření nových pracovních příležitostí a nastartování hospodářského růstu EU;
· bude v rámci národních reformních programů vytvářet konkrétní politické a legislativní návrhy začleňování osob se zdravotním postižením do zaměstnávání, vzdělávání a jejich plné účasti ve společnosti jako občanů rovnocenných s ostatními;
· bude zapojovat organizace osob se zdravotním postižením do procesu vytváření národních reformních programů;
· vydá zvláštní doporučení pro jednotlivé státy s výzvou k zajištění přístupu ke vzdělávání a zaměstnávání, zdravotní péči, sociální ochraně a komunitním službám pro osoby se zdravotním postižením;
· přidělí dostatečný objem finančních prostředků na řešení současných problémů v oblasti sociálních a lidských práv, především prostřednictvím strukturálních fondů, a zajistí, aby z rozpočtu EU nebyly financovány další bariéry, které by osobám se zdravotním postižením bránily v uplatnění.

