Povinné vstupní a periodické, lékařské prohlídky zaměstnanců
Počínaje 1.4.2013 vstoupil v platnost nový zákon č. 373/2011 Sb., o specifických zdravotních službách, kterým byla, mimo jiné, stanovena povinnost pro všechny zaměstnavatele požadovat od nových zaměstnanců vstupní lékařskou prohlídku, která má prokázat způsobilost zaměstnance pracovat v té kategorii zaměstnání a v tom pracovním zařazení, o které se uchází. Zákon zároveň stanovil jednoroční výjimku pro všechny zaměstnavatele, kdy byly nedostatky při provádění těchto prohlídek tolerovány
Dnem 1.4.2013 skončila uvedená výjimka a všichni noví zaměstnanci musí povinně absolvovat vstupní lékařskou prohlídku (netýká se, až na vyjmenované případy,  práce na dohodu) a stávající zaměstnanci musí absolvovat povinně periodické lékařské prohlídky. Pokud zaměstnanci tyto prohlídky neabsolvují, považují se za pracovně nezpůsobilé. (V zákoně není řešeno, zda si stávající zaměstnanci musí zpětně obstarat vstupní prohlídku – z logiky však vyplývá, že zpětně dohnat tuto prohlídku nepůjde.) Noví zaměstnanci, přijatí po 1.4.2012, však tuto vstupní lékařskou prohlídku mít musí! Periodicita povinných prohlídek stávajících zaměstnanců je odvozena od věku zaměstnance a kategorie jeho pracovního zařazení. Viz tabulka v materiálu „Aktuální úprava povinných lékařských prohlídek“. Termíny prohlídek platné od 1.4.2013 přímo navazují na periodicitu stanovenou legislativou platnou do 31.3.2012. Kategorii práce si určuje zaměstnavatel, podle skutečného zhodnocení pracovních rizik. (to by pro něho měla provést tzv. „odborně způsobilá osoba“.) Pouze zaměstnanci v I. kategorii pak mohou přinést potřebná potvrzení od svého praktického lékaře. V ostatních kategoriích je nutné mít na uvedené prohlídky nasmlouvaného tzv. „závodního lékaře“. (Práce v I. kategorii je tou nejlehčí.)
Kategorie jsou tři. V první kategorii je četnost prohlídek u stávajících zaměstnanců ve věku do 49 let (včetně) 1x za 6 let, od 50 let výše 1x za 4 roky. V druhé kategorii je četnost prohlídek u stávajících zaměstnanců ve věku do 49 let (včetně) 1x za 5 let, od 50 let výše 1x za 3 roky. Ve třetí + druhé rizikové kategorii je četnost prohlídek u stávajících zaměstnanců pro všechny 1x za 2 roky. A ve čtvrté kategorii je četnost prohlídek u stávajících zaměstnanců pro všechny 1x za rok.
S platností od 1. 4. 2013 již v případě výkonu práce na základě dohody o provedení práce či dohody o pracovní činnosti není provedení vstupní lékařské prohlídky vždy nutné. Provedení vstupní lékařské prohlídky se vyžaduje jen v případě výkonu práce rizikové, nebo pokud je součástí této práce činnost, pro jejíž výkon jsou podmínky zdravotní způsobilosti stanoveny jinými právními předpisy (např. podle zákoníku práce, zákona o silničním provozu, zákona o pedagogických pracovnících apod.). 
Zaměstnavatel má podle § 58 zákona o specifických zdravotních službách povinnost uhradit pracovnělékařské služby, bude se jednat o daňově uznatelný náklad. Výjimku tvoří posuzování nemocí z povolání a sledování vývoje zdravotního stavu při lékařských preventivních prohlídkách u nemocí z povolání a vývoje zdravotního stavu při lékařských preventivních prohlídkách po skončení rizikové práce, upravených v zákoně o ochraně veřejného zdraví. 
Všechny tyto a příp. další povinnosti jsou stanoveny zákonem č. 373/2011 Sb., o specifických zdravotních službách, který nabyl účinnost dnem 1.4.2012. V ustanovení § 98 je ale umožněno pracovnělékařské služby poskytovat podle dosavadních právních předpisů upravujících poskytování závodní preventivní péče nejdéle po dobu 1 roku ode dne nabytí účinnosti zákona č. 373/2011 Sb., tedy nejdéle do 31.3.2013. Do 31. března 2012 se povinnost podstoupit vstupní lékařské prohlídky vztahuje pouze na zaměstnance vstupující do pracovního poměru (na dohody se nevztahuje). Podle Směrnice ministerstva zdravotnictví č. 49/1967 Věstníku ministerstva zdravotnictví (registrované v částce 2/1968 Sb.) by se potom měl vstupní prohlídce podrobit každý budoucí zaměstnanec zaměstnavatele, který má zajištěnu závodní preventivní péči. Povinnost zaměstnavatele zajistit závodní preventivní péči potom vyplývá z § 40 zákona o péči o zdraví lidu. Podle „staré“ právní úpravy vstupní lékařská prohlídka není nezbytná pro jakoukoliv činnost, ale pouze v případech stanovených zvláštním právním předpisem. Dne 3.4.2013 vstupuje v platnost nová vyhláška o pracovnělákařských službách (č. 79/2013 Sb.), která definuje obsah pracovnělékařských služeb, organizaci a dokumentaci o těchto službách. Dále definuje druhy a náplň pracovnělékařských prohlídek a pochopitelně i jejich četnost.
Ačkoliv, podle našich zkušeností a informací mnoho zaměstnavatelů o této jejich zákonem stanovené povinnosti neví, její nedodržení je trestné. Může znamenat pro zaměstnavatele velmi citelnou pokutu za každého zaměstnance, který uvedenou povinnost nesplňuje.
NRZP ČR proto velmi důrazně doporučuje všem svým členským organizacím prověřit platnost lékařských prohlídek svých zaměstnanců. Je mírnou pomocí, že v případě, pokud pracovní místo u zaměstnavatele je zařazeno do I. kategorie (nejlehčí), nemusí mít zaměstnavatel nasmlouvaného závodního lékaře a na vyžádání zaměstnavatele si může zaměstnanec tuto prohlídku absolvovat u jeho praktického lékaře.
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