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Věc: Jednání Evropské rady o sociální dimenzi Evropské měnové unie

Osoby se zdravotním postižením a jejich rodiny byly silně postiženy hospodářskou krizí, která se dotkla celé Evropy. Úsporná opatření, která byla v řadě zemí přijata jako důsledek mezinárodního tlaku, dále přispěla k chudobě a nezaměstnanosti výše zmíněné skupiny osob.

NRZP ČR je řádným členem Evropského fóra osob se zdravotním postižením (EDF). Valné shromáždění tohoto fóra přijalo na svém pravidelném zasedání ve dnech 25. – 26. května 2013 prohlášení o sociální dimenzi Evropské měnové unie. Prohlášení schválilo více než 100 delegátů jako reakci na nadcházející jednání Rady ve dnech 27. – 28. 6. 2013.

Prohlášení bylo přijato v závěru jednání, v němž zástupci organizací osob se zdravotním postižením Španělska, Řecka, Kypru, Irska a Portugalska hovořili o dramatickém dopadu krize a úsporných opatření na životní podmínky osob se zdravotním postižením a jejich rodin a dále se jednalo i o souvisejících zjištěních, vyplývajících z výzkumu EDF.

Do současnosti nebyla do nástrojů vytvořených na úrovni EU začleněna opatření, která by se zaměřila na osoby se zdravotním postižením a jejich rodiny i přesto, že osoby se zdravotním postižení tvoří v průměru 15% pracovní síly EU.

Naše prohlášení obsahuje doporučení pro zásadní politické aktivity, které mohou zlepšit situaci osob se zdravotním postižením a zároveň přispět k obecné hospodářské obnově a podpoře zaměstnanosti.
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