Článek do MOSTŮ

Přeměna občanských sdružení na spolky

Nový občanský zákoník (OZ) se připravoval dlouho, nejdéle z právních předpisů, které byly za posledních 50 let schváleny. Připravoval se intenzivně 12 let.  Nový OZ byl  schválen 3. února 2012, a  vyšel ve Sbírce zákonů pod číslem 89/2012 Sb. Účinnost tohoto zákona je stanovena  od 1. 1. 2014.  Ta poměrně velká prodleva mezi platností zákona a jeho účinností (skoro dva roky)  je nutná, protože pro  aplikaci tohoto zákona  je třeba příjmout ještě řadu doprovodných zákonů. Tyto doprovodné zákony jsou nezbytné pro správné zavedení tohoto OZ. Jde zejm. o právní předpisy, které připravuje ministerstvo spravedlnosti. podle Podle legislativního plánu vlády ČR má tyto zákony předložit Ministerstvo spravedlnosti. Nejdůležitější zákony, které je třeba v letošním roce příjmout je např. 
zákon o veřejné prospěšnosti právnických osob;  zákon o rozhodčích komisí spolků, protože nový OZ předpokládá a vychází úprava z myšlenky, že spolky si mohou zřídit rozhodčí komise, které budou rozhodovat zejm. spory mezi členy spolku nebo mezi členem spolku a spolkem ve věcech týkajících se spolkového života. Další z důležitých doprovodných zákonů je zákon o veřejných rejstřících právnických osob, který by měl přesně popsat  novou procedůru registrace spolků podle nového OZ. Na všech doprovodných zákonech se v současné době intenzivně pracuje – všechny by měly být účinné od 1.1.2014, tj. jako nový OZ.
Spolky
Všechna stávající občanská sdružení a jejich svazy jsou ustavena dle dosud platného zákona č. 83/1990 Sb. – o sdružování občanů. Tento zákon dnem 1.1.2014 přestává být  platný a  veškeré  právo na sdružování občanů přejímá nový OZ. Co to bude v praxi znamenat pro  naše občanská sdružení? Těch změn jecelá řada – tak  alespoň pár zastavení u těch nejdůležitějších.
a) Všechna dosavadní občanská sdružení se stanou dnem 1.1.2014 spolky dle nového OZ. Pokud jde o svazy občanských sdružení (například celostátně působící svazy), změní se tyto organizace na  spolek hlavní , který má pobočné spolky.

b) Názvy občanských sdružení nebyly dosud nijak upraveny. Určitou dílčí snahou bylo zavedení zkratky o.s. (toto bylo však před dvěma lety zrušeno). Nový OZ  v tomto směru nabízí dvě možnosti:
· spolek si upraví název tak, že  přímo v názvu bude text  ZAPSANÝ SPOLEK + NÁZEV.

· Druhou možností je, ponechat si dosavadní název a za něj  umístit zkratku z.s. (tzn. Zapsaný spolek). V praxi by tak nemuselo docházet k podstatným změnám názvů, což by jistě poškodilo naše organizace s víceletou historií.

c) Změnou  názvu nebo doplněním názvu o zkratku  z.s.se  nemění dosavadní právní postavení  - nemění se ani IČ organizace .

Hlavní změnou je změna způsobu registrace. Současný záznam na MV byl totiž neveřejný.   Nový OZ zavádí zápis  spolku jako veřejný - do registru   právních subjektů který bude již veřejně přístupný na Internetu – včetně  uvedení jmen statutárních zástupců organizace. Každý se tak v budoucnu bude  moci ověřit, kdo je konkrétně statutárním orgánem  a jaké má kompetence při zastupování organizace. 
Další podstatnou změnou je povinnost všech dosavadních občanských sdružení, aby se do tří let tj. do 31.12.2016  zaregistrovala dle nového OZ – jako spolky. V praxi to bude znamenat, upravit text  dosavadních stanov  a nechat je dle nového OZ zaregistrovat u příslušného orgánu. Pokud tak stávající OS neučiní ve stanovené lhůtě, tak bude po 1.1.2017 toto občanské sdružení úředně zrušeno.
d)  Dalším novým prvkem  v oblasti spolkového práva je  důsledné prokazování, že statutární zástupci nebo členové statutárního orgánu musí být bezúhonní. To musí všichni  doložit při registraci  výpisem z trestního rejstříku. Toto se netýká řadových členů  např. výboru ZO.
e)  Podstatnou změnou ve spolkovém právu je také  pohled na odpovědnost za  např. ZO. V současné právní úpravě je  trestně právně odpovědný statutární zástupce – většinou předseda. Nový OZ  posiluje kolektivní odpovědnost celého výboru ZO. Je zde jasná snaha zákonodárce, posílit  kontrolní mechanismy  v ZO tak, aby se pak  po několika letech nezjistilo,  že statutární zástupce prováděl  podvody v účetnictví atd. Aby si každý člen výboru ZO byl této svojí kontrolní a spolurozhodovaní role vědom, musí napříště každý člen výboru  podepsat  formou úředně ověřeného podpisu, že souhlasí s výkonem funkce, …..Toto ustanovení může být u řady  malých sdružení problém, neboť  řada funkcionářů přijímala  své funkce  bez jakékoliv odpovědnosti.  Příklad – za hospodáře byl zvolen  člověk, který tomu vůbec nerozuměl. Když pak přišla na organizaci kontrola z FÚ bylo zjištěno, že byly vypláceny odměny bez zdanění,  cestovné bez dokladů atd. Pokud dle nového OZ  podepíše hospodář  organizace prohlášení, že věci rozumí – nemůže se pak vymlouvat, že celý život byl krejčím a ekonomice vůbec nerozumí.
Jak vám může pomoci NRZP ČR?

Na základě usmesení  Republikového výboru NRZP ČR bylo rozhodnuto, že  legislativní odbor NRZP ČR  připraví do poloviny června 2013  dva vzorové návrhy stanov splkůspolků:
a) pro malé organizace

b) pro velké celostátní organizace – nynější celostátní svazy.

Kde najít  podrobnosti, doprovodné  informace a zákony ?

V současné době připravujeme ke spuštění novou podstránku na webu NrZP ČR s názvem –  OBČANSKÝ ZÁKONÍK. Na adrese www.nrzp.cz/spolky - naleznete  další informace k této problematice. Tomuto tématu se také budeme  trvale věnovat v dalších číslech tohoto časopisu.
Současně zřizujeme poradnu, pro občanská sdružení – členy NRZP ČR, která bude od března fungovat na adrese:  info@nrzp.cz. Je také možné si sjednat osobní návštěvu u pana Jiřího Vencla, který  se v NRZP touto problematikou   dlouhodoběji zabývá. Kontakt na nej je také telefonicky na čísle – 266 753 424.
