III.
-Materiál je určen pro meziresortní připomínkové řízení-

Návrh

zákon

ze dne …….. 2014,

kterým se mění zákon č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony   

Parlament se usnesl na tomto zákoně České republiky:

ČÁST PRVNÍ

Změna zákona o pomoci v hmotné nouzi

Čl. I


Zákon č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění zákona č. 165/2006 Sb., zákona č. 585/2006 Sb., zákona č. 261/2007 Sb., zákona č. 379/2007 Sb., zákona č. 239/2008 Sb., zákona č. 259/2008 Sb., zákona č. 306/2008 Sb., zákona č. 382/2008 Sb., zákona č. 479/2008 Sb., zákona č. 41/2009 Sb., zákona č. 206/2009 Sb., zákona č. 227/2009 Sb., zákona č. 141/2010 Sb., zákona č. 347/2010 Sb., zákona č. 427/2010 Sb., zákona č. 73/2011 Sb., zákona č. 329/2011 Sb., zákona č. 364/2011 Sb., zákona č. 366/2011 Sb., zákona č. 375/2011 Sb., zákona č. 458/2011 Sb., zákona č. 399/2012 Sb., zákona č. 303/2013 Sb., zákona č. 306/2013 Sb. a zákonného opatření Senátu č. 344/2013 Sb., se mění takto:

1. V § 3 odst. 1 písm. a) se za slova „výdělečnou činnost“ vkládají slova „ , nebo nemá z těchto vztahů ani činnosti v rozhodném období příjem“.

2. V § 3 odst. 1 písm. f) se za slova „odnětí svobody“ vkládají slova „ , nejedná-li se o výkon trestu domácího vězení,“. 

3. V § 8 se odstavec 1 zrušuje.
Dosavadní odstavce 2 a 3 se označují jako odstavce 1 a 2.

4. V § 8 odstavec 1 včetně poznámky pod čarou č. 70 zní:


„(1) Orgán pomoci v hmotné nouzi může v případech hodných zvláštního zřetele z okruhu společně posuzovaných osob vyloučit tu osobu, u které žadatel prokáže,

a) že společně s ní neužívá byt nebo jiný než obytný prostor, nebo
b) že ačkoliv společně s ní užívá byt nebo jiný než obytný prostor, nepodílí se s touto osobou na úhradě nákladů společných potřeb, je-li jinou osobou podle zákona o životním a existenčním minimu70);
k prokázání těchto skutečností přitom nestačí jen písemné prohlášení žadatele o dávku.

------------------------

70) § 4 odst. 1 písm. d) zákona č. 110/2006 Sb.“.

5. V § 8 se doplňuje odstavec 3, který zní:



„(3) Pokud užívají byt nebo jiný než obytný prostor se žadatelem o dávku nebo příjemcem dávky další osoby, bude výše odůvodněných nákladů na bydlení určena podílem všech osob užívajících tentýž byt nebo jiný než obytný prostor, jako kdyby byly tyto osoby společně posuzované, a to bez ohledu na to, jestli tyto osoby o dávku žádají.“.

6. V § 9 odst. 1 písm. b) se doplňuje bod 3, který zní:

„3. z důchodů poskytovaných v rámci důchodového pojištění53),“.

7. V § 10 odst. 2 písmeno b) zní:

„b) u jednorázové dávky období aktuálního kalendářního měsíce.“.

8. V § 10 odstavec 5 zní:

„(5) Rozhodným obdobím, za které se zjišťuje plnění ostatních podmínek v případě podání žádosti o opakující se dávku, je aktuální kalendářní měsíc, a to ke dni podání žádosti. Rozhodným obdobím, za které se zjišťuje plnění ostatních podmínek v průběhu poskytování opakující se dávky, je kalendářní měsíc předcházející aktuálnímu kalendářnímu měsíci. Rozhodným obdobím, za které se zjišťuje plnění ostatních podmínek v případě podání žádosti o jednorázovou dávku, je aktuální kalendářní měsíc, a to ke dni podání žádosti.“.

9. V § 11 odst. 1 se za slovo „živobytí“ vkládají slova „a na doplatek na bydlení“ a slova „až 6“ se nahrazují slovy „a 5“.

10. V § 11 se odstavec 6 zrušuje.

11.  V § 13 odst. 1 písmeno d) zní:

„d) nároku na výživné a nároku na úhradu některých nákladů neprovdané matce,“.

12. V § 26 odst. 3 větě první se slova „§ 3 odst. 4“ nahrazují slovy „§ 3 odst. 1 písm. c)“.

13. V § 27 se doplňuje odstavec 3, který zní:

„(3) Pokud je osoba vyloučena z okruhu osob v hmotné nouzi z důvodu neuplatnění nároků a pohledávek ke zvýšení příjmu a pokud znovu o dávku požádá do 3 kalendářních měsíců ode dne odejmutí dávky, považuje se za osobu uvedenou v § 3 odst. 1 písm. c). Pokud osoba má nároky a pohledávky, které nevyužívá ke zvýšení příjmu, a dojde u ní k přerušení pobírání dávky pomoci v hmotné nouzi před uplynutím 3 kalendářních měsíců ode dne přiznání dávky a tato osoba znovu požádá o dávku do 3 kalendářních měsíců ode dne odejmutí dávky, započítají se do doby potřebné pro hodnocení majetku podle odstavce 2 i doby, které proběhly u předchozího pobírání dávky.“.

14. § 33 včetně nadpisu a poznámky pod čarou č. 62 zní:

„§ 33

Podmínky nároku na doplatek na bydlení


(1) Nárok na doplatek na bydlení má vlastník bytu, který jej užívá, nebo jiná osoba, která užívá byt na základě písemné smlouvy, jestliže by po úhradě odůvodněných nákladů na bydlení snížených o příspěvek na bydlení podle jiného právního předpisu12) byl

a) příjem vlastníka bytu nebo jiné osoby, která užívá byt (§ 9 odst. 1), zvýšený o vyplacený příspěvek na živobytí nižší než částka živobytí osoby (§ 24), nebo

b) příjem společně posuzovaných osob (§ 9 odst. 1) zvýšený o vyplacený příspěvek na živobytí nižší než částka živobytí společně posuzovaných osob (§ 24).


(2) Podmínkou nároku na doplatek na bydlení je získání nároku na příspěvek na živobytí. Doplatek na bydlení lze přiznat s přihlédnutím k jejím celkovým sociálním a majetkovým poměrům také osobě, které příspěvek na živobytí nebyl přiznán z důvodu, že příjem osoby a společně posuzovaných osob přesáhl částku živobytí osoby a společně posuzovaných osob, ale nepřesáhl 1,3násobek částky živobytí osoby a společně posuzovaných osob. Nárok na doplatek na bydlení nevznikne, pokud osoba bez vážného důvodu odmítne možnost přiměřeného bydlení, které je povinna si aktivně hledat; za tímto účelem je osoba také povinna o takovéto bydlení požádat obec, ve které má trvalý pobyt či ve které se skutečně zdržuje. Obec je v těchto případech povinna příslušnému orgánu pomoci v hmotné nouzi na jeho vyzvání sdělit, zda ji osoba o přidělení přiměřeného bydlení požádala, zda osobě nabídka takového bydlení ze strany obce byla učiněna a zda tato nabídka byla osobou akceptována.


(3) Nárok na doplatek na bydlení může mít také osoba užívající nemovitost po dobu probíhajícího dědického řízení k této nemovitosti, pokud se zůstavitelem, který byl vlastníkem nemovitosti, žila ve společné domácnosti k datu jeho úmrtí a byla s ním společně posuzovanou osobou a zároveň je účastníkem dědického řízení.
(4) V případech hodných zvláštního zřetele může orgán pomoci v hmotné nouzi určit, že za osobu, která užívá byt na základě písemné smlouvy, považuje i osobu užívající na základě písemné smlouvy za účelem bydlení jiný než obytný prostor, za předpokladu že uvedený prostor splňuje standardy kvality bydlení podle § 33b. Za případ hodný zvláštního zřetele se považuje rovněž ubytování osob v domovech pro seniory, domovech pro osoby se zdravotním postižením, domovech se zvláštním režimem, v chráněném bydlení, domovech na půl cesty, terapeutických komunitách a azylových domech podle zákona o sociálních službách62); ustanovení odstavce 7, § 33b a § 35a v tomto případě neplatí.


(5) Nárok na doplatek na bydlení má bez splnění podmínek uvedených v odstavcích 1 a 2 nezletilé nezaopatřené dítě, které je v plném přímém zaopatření zařízení pro péči o děti nebo mládež, nebo které žije v náhradní rodinné péči, a to za podmínky, že na něj přešlo vlastnictví nebo nájem bytu a dítě nemá dostatečný příjem nebo majetek k úhradě odůvodněných nákladů na bydlení.


(6) Splňuje-li podmínky nároku na doplatek na bydlení více osob, náleží doplatek na bydlení jen jednou v rámci jednoho okruhu společně posuzovaných osob, a to osobě určené na základě dohody těchto osob. Nedohodnou-li se tyto osoby, určí orgán pomoci v hmotné nouzi, které z těchto osob se doplatek na bydlení přizná.

(7) Písemná smlouva upravující právní vztah jiné osoby než vlastníka k bytu či jinému než obytnému prostoru musí být k datu podání žádosti o doplatek na bydlení uzavřena v délce trvání nejméně na dobu 3 měsíců ode dne podání žádosti.

            -------------------------------- 

62) Zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů. “.

    15.
Za § 33 se vkládají nové § 33a a 33b, které včetně nadpisů a poznámky pod čarou č. 71 znějí:

„§ 33a

Byt a jiný než obytný prostor

(1) Bytem se pro účely tohoto zákona rozumí soubor místností, který svým stavebně technickým uspořádáním a vybavením splňuje požadavky na trvalé bydlení a je k tomuto účelu užívání určen a zkolaudován; bytem se rozumí i samostatná obytná místnost, která svým stavebně technickým uspořádáním a vybavením splňuje požadavky na trvalé bydlení a je k tomuto účelu užívání určena a zkolaudována jako byt.
(2) Jiným než obytným prostorem se pro účely tohoto zákona rozumí prostor, ke kterému je písemně uzavřena nájemní nebo jiná smlouva určující, že tento prostor je smluvně určen pro bydlení, a který splňuje standardy kvality bydlení podle § 33b. 

§ 33b

Standardy kvality bydlení jiného než obytného prostoru


(1) Jiný než obytný prostor musí pro účely poskytnutí doplatku na bydlení podle tohoto zákona splňovat základní požadavky na bezpečnost a vlastnosti staveb podle jiného právního předpisu71).


(2) Jiný než obytný prostor musí pro účely poskytnutí doplatku na bydlení podle tohoto zákona též splňovat další požadavky, které se týkají vymezení a rozměrů pobytové místnosti a hygienického zařízení, prostoru pro přípravu jídla, zajištění přístupu k pitné vodě, větrání a vytápění tohoto prostoru, stanovené prováděcím právním předpisem.

----------------------

71) § 8 vyhlášky č. 268/2009 Sb., o technických požadavcích na stavby.“.

16. § 34 včetně nadpisu a poznámek pod čarou č. 63 a 64 zní:
„§ 34

Odůvodněné náklady na bydlení

Do odůvodněných nákladů na bydlení se započítávají

a) nájemné, popřípadě obdobné náklady spojené s družstevní formou bydlení nebo obdobné náklady při užívání bytu v jiné než nájemní, družstevní nebo vlastnické formě bydlení; nájemným se rozumí nájemné hrazené v nájemních bytech, a to až do výše, která je v místě obvyklá; obdobnými náklady spojenými s družstevní formou bydlení nebo obdobnými náklady při užívání bytu v jiné než nájemní, družstevní nebo vlastnické formě bydlení se rozumí výše prokazatelných nákladů, maximálně však do výše nákladů uvedených pro tuto formu bydlení v zákoně o státní sociální podpoře63), 

b) pravidelné úhrady za služby spojené s užíváním bytu; úhradou služeb bezprostředně spojených s užíváním bytu se rozumí úhrada za ústřední (dálkové) vytápění a za dodávku teplé vody, za úklid společných prostor v domě, za užívání výtahu, za dodávku vody z vodovodů a vodáren, za odvádění odpadních vod kanalizacemi, za osvětlení společných prostor v domě, za odvoz tuhého komunálního odpadu, za vybavení bytu společnou televizní a rozhlasovou anténou, popřípadě další prokazatelné a nezbytné služby související s bydlením,

c) úhrada prokazatelné nezbytné spotřeby energií; úhradou prokazatelné nezbytné spotřeby energií se rozumí úhrada dodávky a spotřeby elektrické energie, plynu, případně výdaje na další druhy paliv, a to ve výši, která je v místě obvyklá; výše úhrady za prokazatelnou nezbytnou spotřebu energií se stanoví jako průměrná cena za dodávku energií pro bytovou jednotku určité velikosti podle sdělení příslušných dodavatelů těchto energií, nejvýše však ve výši skutečných úhrad; v odůvodněných případech lze navýšit takto zjištěné částky až o 10 %; za odůvodněný případ se považuje zejména dlouhodobý nepříznivý zdravotní stav.

d) v případech hodných zvláštního zřetele při užívání jiného než obytného prostoru úhrada nákladů uvedená v písmenech a) až c), a to do výše, která je v místě obvyklá, maximálně však do výše 75% normativních nákladů podle zákona o státní sociální podpoře64). 

 ---------------------

63) § 25 odst. 1 písm. b) zákona č. 117/1995 Sb., ve znění pozdějších předpisů.

64) § 26 odst. 1 písm. a) zákona č. 117/1995 Sb., ve znění pozdějších předpisů.“.   

17. V § 35 úvodní části ustanovení se slova „připadajících na aktuální kalendářní měsíc“ zrušují.
18. § 35a včetně nadpisu zní:
„§ 35a

Doba poskytování doplatku na bydlení a informační povinnost orgánu pomoci v hmotné nouzi 

(1) Doplatek na bydlení poskytovaný osobě užívající jiný než obytný prostor náleží nejdéle po dobu 6 kalendářních měsíců v období, které je uvedeno ve větě třetí. Ve výjimečných případech může orgán pomoci v hmotné nouzi rozhodnout o tom, že se doba pobírání doplatku na bydlení uvedená ve větě první prodlužuje, avšak nejvýše o dobu dalších 6 kalendářních měsíců. Sčítají se všechny doby pobírání doplatku na bydlení podle vět první a druhé v posledních 12 kalendářních měsících. Ve zvlášť výjimečných případech, kdy osoba užívající jiný než obytný prostor, projevuje mimořádnou snahu o řešení své nepříznivé bytové situace, může orgán pomoci v hmotné nouzi dobu pobírání doplatku na bydlení prodloužit i nad rámec časového omezení uvedeného ve větách první až třetí.

(2) O skutečnosti, že doplatek na bydlení začal být poskytován osobě užívající jiný než obytný prostor, musí orgán pomoci v hmotné nouzi bez zbytečného odkladu informovat pověřený obecní úřad, obecní úřad obce s rozšířenou působností, nebo újezdní úřad příslušný podle místa skutečného pobytu uvedené osoby s podnětem k zahájení sociální práce za účelem řešení bytové situace dotčené osoby.“.

19. Za § 46 se vkládá nový § 46a, který včetně nadpisu zní:

„§ 46a

Přechod nároku na opakující se dávky při ztrátě podmínky nároku dosavadního příjemce

(1) Přestane-li dosavadní příjemce opakující se dávky plnit podmínky nároku na tuto dávku, přechází tento nárok na nejstarší společně posuzovanou osobu, která žije s dosavadním příjemcem, za předpokladu, že s tímto přechodem nároku vysloví souhlas.

(2) Je-li vysloven souhlas nejstarší společně posuzované osoby podle odstavce 1, pak v případě přechodu nároku na doplatek na bydlení platí, že právní vztah k bytu nebo k jinému než obytnému prostoru, který má dosavadní příjemce doplatku na bydlení, má pro účely pobírání této dávky i tato nejstarší společně posuzovaná osoba. Věta první neplatí, pokud dosavadní příjemce doplatku na bydlení svůj právní vztah k bytu nebo k jinému než obytnému prostoru pozbyl.“.   

20. V § 63 odst. 1 se na konci věty první doplňují slova „ , popřípadě šetření v místě pro vyhodnocení podmínek nároku na dávky“.

21. V § 63 odst. 1 větě čtvrté se za slova „sociálním šetření“ vkládají slova „ , popřípadě o šetření v místě pro vyhodnocení podmínek nároku na dávky“.

22. V § 72 se na konci odstavce 1 tečka nahrazuje čárkou a doplňuje se písmeno d), které zní:

„d) popis skutečnosti, kolik osob fakticky užívá byt nebo jiný než obytný prostor společně se žadatelem o dávku.“. 

23.  V § 72 odstavce 3 a 4 znějí:

„(3) K žádosti o příspěvek na živobytí musí být dále přiloženy tyto doklady:

a) doklady o výši příjmu žadatele a společně s ním posuzovaných osob v rozhodném období,

b) doklad o tom, že byt nebo jiný než obytný prostor je užíván na základě písemné smlouvy nebo na základě vlastnického práva k nemovitosti,

c) doklad o podlahové ploše bytu nebo jiného než obytného prostoru,

d) doklady, na základě kterých je možné získat údaje potřebné k hodnocení standardů kvality bydlení jiného než obytného prostoru podle § 33b,

e) doklad o výši a úhradě nájemného, popřípadě o výši obdobných nákladů spojených s družstevní formou bydlení nebo jinou než nájemní, družstevní nebo vlastnickou formou bydlení, 

f) doklad o výši pravidelných úhrad za služby bezprostředně spojené s užíváním bytu nebo jiného než obytného prostoru a rozpis těchto služeb, 

g) doklad o výši úhrady za dodávku elektrické energie a plynu, případně dalších druhů paliv, a rozpis těchto energií,

h) doporučení odborného lékaře o nutnosti dietního stravování,

i) doklad o plnění soudem stanovené vyživovací povinnosti vůči nezletilému dítěti, případně o výši dluhu na výživném.


(4) K žádosti o doplatek na bydlení musí být dále přiloženy tyto doklady:

a) doklad o tom, že byt nebo jiný než obytný prostor je užíván na základě písemné smlouvy nebo na základě vlastnického práva k nemovitosti,

b)   doklad o podlahové ploše bytu nebo jiného než obytného prostoru,

c) doklady, na základě kterých je možné získat údaje potřebné k hodnocení standardů kvality bydlení jiného než obytného prostoru podle § 33b,

d) doklad o výši a úhradě nájemného, popřípadě o výši obdobných nákladů spojených s družstevní formou bydlení nebo jinou než nájemní, družstevní nebo vlastnickou formou bydlení, 

e) doklad o výši pravidelných úhrad za služby bezprostředně spojené s užíváním bytu nebo jiného než obytného prostoru a rozpis těchto služeb, 

f) doklad o výši úhrady za dodávku elektrické energie a plynu, případně dalších druhů paliv, a rozpis těchto energií,

g)  doklad prokazující zdravotní stav žadatele, jestliže je žádáno zvýšení  podle § 34 písm. c),

h) doklady prokazující osiřelost dítěte a skutečnost, že jde o dítě žijící v náhradní rodinné péči nebo v plném přímém zaopatření zařízení pro péči o děti nebo mládež, a doklad prokazující přechod nájmu bytu, jde-li o žádost osiřelého dítěte.“.

24. V § 80 se za slova „k provedení § 29“ vkládají slova „ , § 33b odst. 2“.

Čl. II
Přechodná ustanovení

1. Příjemcům a společně posuzovaným osobám, kterým byly opakující se dávky pomoci v hmotné nouzi poskytovány do dne nabytí účinnosti tohoto zákona, bude nárok na tyto dávky orgánem pomoci v hmotné nouzi přehodnocen na základě zákona č. 111/2006 Sb., ve znění účinném ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona, do 6 kalendářních měsíců ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona. 

2. Příjemcům a společně posuzovaným osobám, jimž byl nárok na opakující se dávky pomoci v hmotné nouzi přehodnocen podle bodu 1, se lhůty uvedené v § 35a odst. 1 větách první a druhé zákona č. 111/2006 Sb., ve znění účinném ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona, počítají až ode dne, kdy došlo orgánem pomoci v hmotné nouzi k přehodnocení nároku uvedených dávek. 

ČÁST DRUHÁ

Změna zákona o státní sociální podpoře

Čl. III

Zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění zákona č. 137/1996 Sb., zákona č. 132/1997 Sb., zákona č. 242/1997 Sb., zákona č. 91/1998 Sb., zákona č. 158/1998 Sb., zákona č. 360/1999 Sb., zákona č. 118/2000 Sb., zákona č. 132/2000 Sb., zákona č. 155/2000 Sb., zákona č. 492/2000 Sb., zákona č. 271/2001 Sb., zákona č. 151/2002 Sb., zákona č. 309/2002 Sb., zákona č. 320/2002 Sb., zákona č. 125/2003 Sb., zákona č. 362/2003 Sb., zákona č. 424/2003 Sb., zákona č. 438/2003 Sb., zákona č. 453/2003 Sb., zákona č. 53/2004 Sb., zákona č. 237/2004 Sb., zákona č. 315/2004 Sb., zákona č. 436/2004 Sb., zákona č. 562/2004 Sb., zákona č. 124/2005 Sb., zákona č. 168/2005 Sb., zákona č. 204/2005 Sb., zákona č. 218/2005 Sb., zákona č. 377/2005 Sb., zákona č. 381/2005 Sb., zákona č. 552/2005 Sb., zákona č. 109/2006 Sb., zákona č. 112/2006 Sb., zákona č. 113/2006 Sb., zákona č. 115/2006 Sb., zákona č. 134/2006 Sb., zákona č. 189/2006 Sb., zákona č. 214/2006 Sb., zákona č. 267/2006 Sb., zákona č. 585/2006 Sb., zákona č. 213/2007 Sb., zákona č. 261/2007 Sb., zákona č. 269/2007 Sb., zákona č. 379/2007 Sb., zákona č. 129/2008 Sb., zákona č. 239/2008 Sb., zákona č. 305/2008 Sb., zákona č. 306/2008 Sb., zákona č. 382/2008 Sb., zákona č. 414/2008 Sb., zákona č. 227/2009 Sb., zákona č. 281/2009 Sb., zákona č. 326/2009 Sb., zákona č. 362/2009 Sb., zákona č. 346/2010 Sb., zákona č. 347/2010 Sb., zákona č. 427/2010 Sb., zákona č. 73/2011 Sb., zákona č. 364/2011 Sb., zákona č. 366/2011 Sb., zákona č. 375/2011 Sb., zákona č. 428/2011 Sb., zákona č. 458/2011 Sb., zákona č. 331/2012 Sb., zákona č. 399/2012 Sb., zákona č. 401/2012 Sb., zákona č. 48/2013 Sb., zákona č. 267/2013 Sb., zákona č. 303/2013 Sb., zákona č. 306/2013 Sb. a zákonného opatření Senátu č. 344/2013 Sb., se mění takto:

1. V § 24 se doplňuje odstavec 5, který zní:

„(5) Bytem se pro účely tohoto zákona rozumí soubor místností, který svým stavebně technickým uspořádáním a vybavením splňuje požadavky na trvalé bydlení a je k tomuto účelu užívání určen a zkolaudován; bytem se rozumí i samostatná obytná místnost, která svým stavebně technickým uspořádáním a vybavením splňuje požadavky na trvalé bydlení a je k tomuto účelu užívání určena a zkolaudována jako byt.“.
2. V § 25 se na konci odstavce 2 doplňuje věta „Do nákladů na bydlení se započítávají náklady na bydlení 

a) uhrazené v rozhodném období oprávněnou osobou či společně posuzovanými osobami, pokud v bytě, na který je uplatňován nárok na příspěvek na bydlení, žily v rozhodném období a současně v něm byly hlášeny k trvalému pobytu;

b) uhrazené v rozhodném období oprávněnou osobou či společně posuzovanými osobami v bytě, v němž v rozhodném období fakticky žily a hradily uvedené náklady na bydlení, avšak neměly v něm trvalý pobyt po celé rozhodné období, nebo jeho část, a zároveň v době podání žádosti o dávku již mají tyto osoby v tomto bytě trvalý pobyt,

c) ve výši 80 % příslušných normativních nákladů na bydlení, pokud oprávněná osoba či společně posuzované osoby v rozhodném období, nebo po část tohoto rozhodného období, v bytě, na který je uplatňován nárok na příspěvek na bydlení, nežily.“.

ČÁST TŘETÍ

Změna zákona o životním a existenčním minimu

Čl. IV


Zákon č. 110/2006 Sb., o životním a existenčním minimu, ve znění zákona č. 218/2007 Sb., zákona č. 261/2007 Sb., zákona č. 129/2008 Sb., zákona č. 239/2008 Sb., zákona č. 306/2008 Sb., zákona č. 85/2010 Sb., zákona č. 73/2011 Sb., zákona č. 329/2011 Sb., zákona č. 366/2011 Sb., zákona č. 458/2011 Sb., zákona č. 399/2012 Sb. zákona č. 401/2012 Sb., zákona č. 44/2013 Sb., zákona č. 105/2013 Sb., zákona č. 303/2013 Sb. a zákonného opatření Senátu č. 344/2013 Sb., se mění takto:

1. V § 4 odst. 1 se na konci písmene d) doplňují slova „ ; k prokázání těchto skutečností však pouze písemné prohlášení osoby nestačí“.

2. V § 4 odstavec 2 zní:


„(2) Bytem se pro účely tohoto zákona rozumí soubor místností, který svým stavebně technickým uspořádáním a vybavením splňuje požadavky na trvalé bydlení a je k tomuto účelu užívání určen a zkolaudován; bytem se rozumí i samostatná obytná místnost, která svým stavebně technickým uspořádáním a vybavením splňuje požadavky na trvalé bydlení a je k tomuto účelu užívání určena a zkolaudována jako byt.“.
ČÁST ČTVRTÁ

ÚČINNOST

Čl. V

Tento zákon nabývá účinnosti prvním dnem kalendářního měsíce následujícího po dni jeho vyhlášení.
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