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Tisková zpráva
Předsednictvo NRZP ČR na svém zasedání dne 15. 11. 2013 projednalo stanovisko k požadavku České spořitelny a.s. na náhradu za zrušení systému sKaret ve výši téměř 204 miliónů korun. 

Předsednictvo NRZP ČR je pobouřeno tímto nehorázným požadavkem České spořitelny a.s. Česká spořitelna od prvopočátku věděla, že zavádění výplaty dávek prostřednictvím sKaret je velmi riziková záležitost, proti které se staví nejen řada politiků, ale především sami příjemci jednotlivých dávek. V červenci 2011 jsme, na společném jednání s Českou spořitelnou, jasně sdělili naše důvody, proč nemůžeme souhlasit s tímto systémem, a že uděláme vše proto, aby projekt sKarty nebyl realizován. Česká spořitelna nerespektovala naše výhrady a celý projekt byl realizován z pohledu uživatelů diskriminujícím a nátlakovým způsobem. Jsme přesvědčeni o tom, že Česká spořitelna a.s. šla do rizikového projektu, a tudíž nemá právo požadovat po daňových poplatnících náhradu za ukončený projekt. V ekonomickém vyjadřování lze nazvat účast České spořitelny a její náklady na realizaci projektu za podnikatelské riziko. Věříme, že MPSV ČR nepřistoupí na žádnou formu vyrovnání s Českou spořitelnou a.s.
Předsednictvo NRZP ČR je překvapeno tím, že média se nedostatečně věnují informacím, které jsou veřejně dostupné na webu na MPSV ČR o zneužití dotací z Evropské unie k zajištění výplaty sociálních dávek prostřednictvím projektu sKarty. Dne 27. 9. 2013 vydalo MPSV ČR tiskovou zprávu o stabilizaci výplat nepojistných dávek. Z této zprávy jednoznačně vyplývá, že systém výplaty nepojistných dávek se nachází v mezní situaci, ke které došlo na základě některých rozhodnutí, učiněných v roce 2011. MPSV ČR dosud zajišťovalo provoz systému výplaty nepojistných dávek předfinancováním z prostředků ESF v rámci projektu CEDAIN. Na základě probíhající revize je zřejmé, že náklady z projektu CEDAIN nebudou uznatelnými výdaji z pohledu EU a Česká republika bude muset tyto náklady uhradit ze státního rozpočtu. Projekt CEDAIN byl ukončen k 31. 8. 2013. V této souvislosti bude nutné řešit deficitní financování z prostředků státního rozpočtu. Rozpočet MPSV ČR bude muset být navýšen o 1,6 mld. korun, aby výplaty dávek byly zajištěny do konce roku 2015, do kdy mají proběhnout řádná výběrová řízení. V této souvislosti nechápeme tvrzení bývalého ministra J. Drábka, který neustále hovoří o úsporách, které tento systém přinesl. Věříme také, že osoby, které způsobily tento stav a zneužití prostředků z EU ponesou plnou odpovědnost za své činy.
V Praze dne 15. 11. 2013

Za Předsednictvo NRZP ČR: Mgr. Václav Krása, předseda

