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Připomínky NRZP ČR k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů (zákon o silničním provozu), ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 247/2000 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů.
NRZP ČR uplatňuje následující zásadní připomínky k návrhu zákona:
Připomínka č. 1
 §5 odstavec 1, písmeno n):

n) před započetím jízdy odstranit kusy ledu a sněhu z vozidla a nákladu, které by se mohly během jízdy uvolnit.

Upravit následovně:

n) před započetím jízdy odstranit kusy ledu a sněhu z vozidla a nákladu
Odůvodnění:

Z návrhu novely plyne, že řidič bude mít nově povinnost odstranit z vozidla i z nákladu led a sníh. Tato povinnost byla zavedena z důvodu zvýšení bezpečnosti provozu. Proto je nesmyslné spekulovat, zda by se sníh nebo led během jízdy uvolnit mohl nebo nemohl. Povinností řidiče musí být skutečnost zabránit nebezpečnému opadávání sněhu a ledu z vozidla a nákladu tím, že vozidlo i náklad řádně očistí, aby nedocházelo k závadám v plynulosti a bezpečnosti provozu na pozemní komunikaci, nikoliv kontrola a posouzení. 
Připomínka č. 2:
§12 Jízda v jízdních pruzích, odstavec 2:

(2) V obci na pozemní komunikaci o dvou nebo více jízdních pruzích vyznačených na vozovce v jednom směru jízdy smí řidič motorového vozidla užívat k jízdě kteréhokoliv jízdního pruhu; přitom se nepovažuje za předjíždění, jedou-li vozidla v jednom z jízdních pruhů rychleji než vozidla v jiném jízdním pruhu. Pokud by vozidla jedoucí současně ve všech jízdních pruzích bránila v jízdě rychleji jedoucímu vozidlu, musí řidič jedoucí v levém krajním jízdním pruhu tento pruh co nejdříve uvolnit; to neplatí, užívá-li řidič levého krajního jízdního pruhu k odbočování, otáčení nebo při souběžné jízdě podle odstavce 3. Řidič nákladního automobilu o celkové hmotnosti převyšující 3 500 kg, jízdní soupravy, jejíž celková délka přesahuje 7 m, zvláštního motorového vozidla, motocyklu s nejvyšší povolenou rychlostí do 45 km.h-1 a cyklista smí levý krajní jízdní pruh užít k jízdě, jen jestliže je to nutné k objíždění, předjíždění, otáčení nebo odbočování. 

Upravit následovně:

(2) V obci na pozemní komunikaci o dvou nebo více jízdních pruzích vyznačených na vozovce v jednom směru jízdy smí řidič motorového vozidla užívat k jízdě kteréhokoliv jízdního pruhu; přitom se nepovažuje za předjíždění, jedou-li vozidla v jednom z jízdních pruhů rychleji než vozidla v jiném jízdním pruhu. Pokud by vozidla jedoucí současně ve všech jízdních pruzích bránila v jízdě rychleji jedoucímu vozidlu, musí řidič jedoucí v levém krajním jízdním pruhu tento pruh co nejdříve uvolnit; to neplatí, užívá-li řidič levého krajního jízdního pruhu k odbočování, otáčení nebo při souběžné jízdě podle odstavce 3. Řidič nákladního automobilu o celkové hmotnosti převyšující 3 500 kg, jízdní soupravy, jejíž celková délka přesahuje 7 m, zvláštního motorového vozidla a motocyklu s nejvyšší povolenou rychlostí do 45 km.h-1 smí levý krajní jízdní pruh užít k jízdě, jen jestliže je to nutné k objíždění, předjíždění, otáčení nebo odbočování. 

Odůvodnění:

Doporučujeme ponechat text v původním znění z několika důvodů:

1. Dochází k nejasné formulaci pojmu „zvláštní motorové vozidlo“. Původní text zákona počítal s motorovým vozidlem a motocyklem s nejvyšší povolenou rychlostí do 45 km.h-1. Není vysvětlen důvod změny a chybí definice zvláštního motorového vozidla.

2. Jak je uvedeno na počátku odstavce – pozemní komunikace o dvou a více jízdních pruzích v jednom směru jízdy -  není vhodná pro provoz cyklistické dopravy, proto nelze akceptovat zvýšení rizika kolize s cyklistou, jedoucím na uvedeném typu komunikace (rychlostní nebo sběrná komunikace) v levém pruhu.
Připomínka č. 3:

§57 Jízda na jízdním kole odstavec 8):

(8) Před vjezdem na přejezd pro cyklisty se cyklista musí přesvědčit, zda-li může vozovku přejet, aniž by ohrozil sebe i ostatní účastníky provozu na pozemních komunikacích, cyklista smí přejíždět vozovku, jen pokud s ohledem na vzdálenost a rychlost jízdy přijíždějících vozidel nedonutí jejich řidiče k náhlé změně směru nebo rychlosti jízdy. Na přejezdu pro cyklisty se jezdí vpravo.

Upravit následovně:

(8) Před vjezdem na přejezd pro cyklisty se cyklista musí přesvědčit, zda-li může vozovku přejet, aniž by ohrozil sebe i ostatní účastníky provozu na pozemních komunikacích, cyklista smí přejíždět vozovku, jen pokud s ohledem na vzdálenost a rychlost jízdy přijíždějících vozidel nedonutí jejich řidiče ke změně k náhlé změně směru nebo rychlosti jízdy. Na přejezdu pro cyklisty se jezdí vpravo.

Odůvodnění:

Doporučujeme neměnit text odstavce.

V důvodové zprávě k návrhu novely zákona je uvedeno, že cílem změny je zvýšit bezpečnost a plynulost silničního provozu. Navrhovaná změna v §57, ale naopak umožňuje cyklistům takové chování, které bude mít za následek, že ostatní účastníci provozu (řidiči vozidel na komunikaci, přes kterou je zřízen přejezd) budou nuceni pro odvrácení střetu s cyklistou měnit směr jízdy nebo rychlost. Takové jevy jsou nebezpečné a nežádoucí. Změna zákona může přinést zvýšení těžkých a smrtelných úrazů cyklistů na přejezdech, obdobně jako při zavedení přednosti chodců na přechodech.

Je prokázáno, že místa středních a těžkých kolizí korespondují s místy dopravních nehod. Z hlediska teorie kolizí a kolizních diagramů, je jasné, že půjde o situace, kdy kolize v okolí přejezdu budou vyhodnocovány jako střední nebo těžké (náhlá nebo prudká změna směru jízdy a silnější nebo usilovné brzdění). Změna směru nebo rychlosti přijíždějícího vozidla bude mít negativní dopad i na ostatní řidiče v okolí přejezdu a povede ke zvýšení kolizních situací i dopravních nehod jako například: nedobrzdění vozidla jedoucího za vozidlem, které dává přednost cyklistovi nebo se snaží zabránit střetu s cyklistou, a následný harmonikový efekt jako závada v plynulosti silničního provozu, zastínění dopravního značení větším vozidlem, které jako první přijíždí k přejezdu, a rovněž veškerá rizika spojená s přejezdem na komunikacích s více směrovými pruhy v jednou jízdním směru.

Domníváme se, že snaha sjednotit nebo přiblížit práva a povinnosti účastníků silničního provozu na přejezdu pro cyklisty a na přechodu pro chodce, není z hlediska zvyšování bezpečnosti cyklistů, jako slabších účastníků silničního provozu, vůbec vhodná. Je nutné si uvědomit, že rychlost přijíždějícího cyklisty není nijak omezena a proto NELZE přesně a jednoznačně stanovit rozhledové poměry pro jejich posouzení. Stávající metodika pracuje s jinými parametry a nelze ji přejímat. Rozhledové poměry pro cyklisty nejsou stanoveny. Rychle se pohybující cyklista je pro přijíždějícího řidiče motorového vozidla lehce přehlédnutelný, nemusí být vůbec kontrastní vůči pozadí. Řidič tak nemůže řádně posoudit jeho rychlost, a proto nemůže odhadnout ani předvídat další chování cyklisty (zpomalí, zrychlí, zastaví???) a přizpůsobit stávající situaci svou jízdu.
Připomínka č. 4:

§57 Jízda na jízdním kole 

Upravit následovně:

Za odstavec (8) vložit nový odstavec:

(9) Pohybuje-li se cyklista za snížené viditelnosti po krajnici nebo po okraji vozovky v místě, kde není veřejné osvětlení, nebo kde je veřejné osvětlení vypnuté, je povinen mít na sobě reflexní prvky umístěné tak, aby byly viditelné pro ostatní účastníky provozu na pozemních komunikacích.

Odůvodnění:

Doporučujeme zavést povinnost používat reflexní prvky i pro cyklisty. Variantou je i používat reflexní prvky VŽDY bez ohledu na existenci i funkčnost veřejného osvětlení. Jedná se o analogické řešení i zdůvodnění jako v případě zavedení této povinnosti pro chodce. Považuji za velice důležité, aby cyklisté byli vidět. Skutečnost, že problematika je velmi aktuální dokazuje i kampaň MD a Besip viz: 

http://www.ibesip.cz/cz/pro-media/153-viditelnost-a-reflexni-prvky-cyklistu-pro-jejich-preziti-na-silnici-klicove
http://www.ibesip.cz/aplikace-viditelnost/#
Stejně jako v případě chodců „být viděn, znamená přežít“.
V Praze dne 29. 10. 2014

Vypracoval Mgr. Václav Krása, předseda NRZP ČR
