Připomínky NRZP ČR k Normativní instrukci č. 19/2013 (dále jen Instrukce)
Sociální šetření pro oblast nepojistných sociálních dávek a sociální pracovník provádějící sociální šetření.
Modrou barvou jsou označeny připomínky nebo komentář NRZP ČR, žlutě zvýrazněný text je text, který považujeme za sporný a k němuž se vztahují naše připomínky.

Obecné připomínky k Instrukci: 

a) Obecně oceňujeme pojetí sociální práce založené na sociálním šetření ucelené situace celého člověka. Do budoucna to zakládá možnost vytvořit nejen dobrý systém posuzování toho, kolik a jakou podporu potřebuje žadatel k sociálnímu začlenění, ale i účinné sociální práce. 
b) Sociální šetření pro Příspěvek na péči nemá primárně za účel následnou sociální práci, nýbrž je v souladu se zákonem č. 108/06 Sb. a vyhláškou č. 505/06 Sb., zaměřeno na zjišťování skutečností plynoucích z dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu, tedy tzv. nepříznivé sociální situace, které je nutné řešit péčí. Zásadní otázkou tohoto sociálního řešení je, zda potřebuje, či nepotřebuje, žadatel pomoc, ev. dohled druhé osoby ke zvládání 10 ZŽP tak, aby dosáhl sociálního začlenění. 

c) V souladu s výše uvedenými zákonnými normami je sice nutné brát v potaz přirozené prostředí žadatele, vybavení atd., avšak je třeba velmi pečlivě zvažovat následující skutečnosti, které lze procentuálně či bodově ohodnotit:
I. Ani prostředí ani vybavení dosud v přirozeném prostředí posuzovaných žadatelů nebývá většinově facilitující, nýbrž bariérové. Je nutné posoudit veškerá prostředí, v nichž žadatel uplatňuje svoje aktivity. U všech prostředí se musí pečlivě popsat, nakolik mohou facilitátory nahradit právě péčí. 
II. Vzhledem k tomu, že bariérové prostředí se zatím stále ještě vyskytuje častěji než facilitující, je třeba při sociálním šetření vzít v úvahu i další aspekty různých činností, které mohou ohrozit zdraví, či dokonce i život. Např. pro člověka s cystickou fibrózou je nebezpečné nespláchnuté WC těsně před použitím. Je nezbytné počítat s minimální bariérovostí prostředí alespoň 60%, pokud neexistuje podrobný popis a výpočet. 
Připomínky ke konkrétním ustanovením Instrukce: 

ad) II. Sociální šetření
· Shromažďuje informace:

Při sociálním šetření u žadatele o nepojistnou sociální dávku sociální pracovník shromažďuje informace týkající se péče o vlastní osobu, přirozeného prostředí, ve kterém žije a ve kterém se pohybuje, rodinných či sousedských vztahů, potřeby pomoci od okolí, poskytovatele sociálních služeb či asistenta sociální péče atp. (to platí zejména pro příspěvek na péči).

PŘIPOMÍNKA:
a) Z důvodu šetření pro příspěvek na péči, nemá sociální pracovník žádnou zákonnou normou nařízeno zkoumat a zohledňovat žadatelovy vztahy s jeho přirozenou sítí osob. 

b) Mohlo by být zavádějící, kdyby se někde v žadatelově dokumentaci objevilo, že některé oblasti života má žadatel zajištěné díky pomoci rodiny a přátel a při rozhodovacím procesu by potřeba této péče mohla být odečtena!

c) Péče poskytovaná se samozřejmostí rodinnými příslušníky či z řad bližních zdarma zůstává péčí! Jako péče musí být vykonávána i v případě, že uživatel zůstane sám (ať už výjimečně nebo zpravidla), a musí se tudíž platit!

d) Zkoumání těchto záležitostí sice do sociální práce obecně patří, ale sociální pracovník může poznatky takto získat a použít jen v tom případě, že si to žadatel vyžádá, při řešení problémů spojených s nedostatečnou výší příspěvku na péči (velmi časté), kdy placená péče (ani od poskytovatelů, ani od asistentů sociální péče) nepokryje veškeru uživatelovu reálnou potřebu!  

· Ověřuje skutečnosti uvedené v žádosti:

V rámci sociálního šetření sociální pracovník ověřuje: celkové sociální a majetkové poměry žadatele, stanovení okruhu společně posuzovaných osob, ať už pro nárok na dávky pomoci v hmotné nouzi nebo dávky pro osoby se zdravotním postižením atp.
PŘIPOMÍNKA:
Při sociálním šetření je nezbytné přísně rozlišit, které dávky zákon opravňuje ke zjišťování příjmů společně posuzovaných osob. Kromě dávek hmotné nouze se tento příjem zjišťuje u příspěvku na zvláštní pomůcku. Není tedy přípustné zatěžovat žadatele irrelevantními otázkami, nežádá-li o dávky, kde se osoby v domácnosti společně posuzují. 
ad) III. 
A) Průběh sociálního šetření pro účely dávek podmíněných nepříznivým zdravotním stavem - příspěvek na péči:

1) Úvodní sociální šetření v rodině:

b) Rozhovor se všemi přítomnými.
Po uvítání je vhodné, aby si všichni přítomní společně se sociálním pracovníkem sedli na jedno místo, kde spolu mohou nerušeně mluvit.

Před započetím úvodního rozhovoru je potřeba přítomným sdělit, jak bude sociální šetření probíhat, aby se přítomní mohli vyjádřit k tomu, zda budou chtít se sociálním pracovníkem mluvit sami, to znamená bez přítomnosti ostatních členů domácnosti, pečující osoby atp. 
PŘIPOMÍNKA:
Pokud je žadatel svéprávný a schopný o věcech rozhodovat a řídit si je, měl být hlavní jednající postavou sociálního šetření. V takovém případě by měl sám rozhodnout, kdo další se zúčastní šetření. Rozhodně není vhodné hovořit s kýmkoliv z žadatelova okolí v jeho nepřítomnosti!
Je potřeba si uvědomit, že u některých popisovaných úkonů může být rozpor s tím, co vnímá sociální pracovník a co žadatel či jeho okolí popisuje, neboť vlastní zjištění sociálního pracovníka jsou velmi cenná a mají větší vypovídající váhu než sdělení rodiny či jiných zainteresovaných osob.

PŘIPOMÍNKA:
Sociální pracovník by měl jako profesionálně rozpoznat pravý stav věci a měl by být schopen dešifrovat jak simulaci, tak disimulaci obtíží žadatelem. Přece však jen těžko může ten, kdo obtíže neprožívá, být věrohodnější než OZP. Sociální pracovník by však měl být natolik kompetentní (například by měl znát postupy při taktním vyžadování vhodných důkazů, měl by ovládat možné souvislosti a kolize při zvládání 10 ZŽP, brát v úvahu žadatelovo rozčilení atd.), aby při případných počátečních rozporech v posouzení došel na místě ke konsensu s žadatelem. Nelze tvrdit, že vlastní zjištění sociálního pracovníka mají větší vypovídající váhu, než sdělení ostatních účastníků šetření. Chybí pravidla pro následné posouzení a řízení při nedořešených rozporech.
U nezletilých, nesvéprávných či jinak handicapovaných žadatelů vede sociální pracovník rozhovor se zákonnými zástupci, opatrovníkem, popř. jinými přítomnými (podle situace se sociální pracovník přizpůsobí výše uvedenému a na takové žadatele se obrací s vhodnými doplňujícími dotazy).

PŘIPOMÍNKA:
Je věcí cti profesionálního pracovníka (mít dovednosti AAK, umět zařídit si tlumočníka Lormovy abecedy), aby uměl zásadní věci zjistit především od žadatele. Zjištění od dalších osob by měla být pouze doplňující či upřesňující.    
Pro úvodní rozhovor se navrhují následující návodné otázky:

· v úvodu rozhovoru se doporučují otázky typu: Které osoby s Vámi žijí v domácnosti? Jak se Vám zde žije? Jaké máte sousedy? Máte nějaké plány, pokud jde o bydlení?, atd.

PŘIPOMÍNKA:
Pokud by šlo o posuzování pro PnP, jsou takové otázky pouze konverzační a odpovědi na ně by se neměly zaznamenávat.
· postupně se v rozhovoru přechází k otázkám týkajícím se provozu domácnosti a rodiny, tj. otázky typu: Kdo se o co v domácnosti stará? Jak se žadatel podílí na chodu domácnosti? Jaké jsou v rodině zavedené zvyky týkající se chodu domácnosti?, atd.

PŘIPOMÍNKA:
Pokud by šlo o posuzování pro PnP, musí takové otázky směřovat ke zjištění žadatelovy samostatnosti v ZŽP j) domácnost.

· dále je možné uplatnit otázky týkající se rodinných vztahů, tj. otázky typu: Jak spolu vycházíte? V jakém vztahu je který člen rodiny k jinému? Kdo mimo žadatele řeší problémy v domácnosti a jakým způsobem?, atd.

PŘIPOMÍNKA:
Pro posuzování pro PnP jsou tyto otázky zcela nevhodné.
· jako další je možné klást otázky o majetkových poměrech - navazuje na prohlášení žadatele: Jste vlastníkem tohoto bytu/domu? Jste vlastníkem automobilu? Disponujete nějakou větší finanční částkou (finanční částku je vhodné konkretizovat na příkladu, vnímání se liší)?, atd.

PŘIPOMÍNKA:
Pro posuzování pro PnP jsou tyto otázky zcela nevhodné.
Při úvodním rozhovoru je nezbytné, aby  sociální pracovník důsledně rozlišil za jakým účelem je rozhovor veden, o jakou dávku se jedná!

Přirozené prostředí žadatele: prohlídka bytu/domu/zařízení sociálních služeb

· Doporučuje se požádat žadatele popř. jiné přítomné osoby o prohlídku žadatelova přirozeného prostředí. 
Pokud žadatel nechce do některých místností sociálního pracovníka zavést nebo odmítá prohlídku, je potřeba to respektovat, avšak je potřeba vhodným způsobem upozornit, že nedostatečný nebo chybějící popis prostředí může mít vliv na přiznání či nepřiznání požadované dávky. 

PŘIPOMÍNKA:

To zní jako výhrůžka! Pokud nějakou část bytu žadatel vůbec nevyužívá, nepatří do jeho přirozeného prostředí, a není tudíž důvod ji zkoumat. Nebo zde snad panuje obava, že v zapovězené místnosti jsou ukryty zázračné facilitátory, jež hodlá zájemce utajit?
2) Vlastní sociální šetření zaměřené na žádosti v oblasti příspěvku na péči:

Popis situace žadatele:

PŘIPOMÍNKA:

Chybí instrukce, jak má sociální pracovník u osob s různými druhy postižení posuzovat, zda žadatel buď zvládne různé úkony z popisovaných oblastí udělat sám bez pomoci či dohledu druhé osoby (bez péče), anebo jakou míru a dobu podpory žadatel potřebuje, aby byl úkon vykonán v přijatelném standardu. Budou si o tom pouze povídat, nebo si sociální pracovník taktně vyžádá předvedení úkonů, při nichž by nebyla snížena žadatelova důstojnost?
Procházejí sociální pracovníci pověření tímto typem sociálního šetření zvláštními školeními ve specifikách komunikace s OZP s různými druhy postižení a způsobu uspokojování potřeb těchto osob?
Mělo by se posuzovat, zda je žadatel schopen opakovaně, dlouhodobě, samostatně a spolehlivě zvládat úkony. Znamenalo by to, že opakovaně rozpozná, že je potřeba úkon udělat, fyzicky jej provede obvyklým způsobem a zkontroluje správnost provádění úkonu. Například člověk s mentálním, duševním či zrakovým postižením to zvládá, když rozpozná, že se má umýt, člověk s tělesným postižením to zvládá, když se dokáže umýt sám, a všichni to zvládají, když rozpoznají, zda se umyli dobře.

A)
 Péče o vlastní osobu - do záznamu sociální pracovník uvede situaci žadatele při hledání uspokojení potřeb péče žadatele.

Popisuje se zejména:

U všech výše uvedených skutečností je důležité identifikovat, v jakém časovém úseku je žadatel schopen úkon zvládnout včetně případného popisu přílišné péče ze strany blízkého okolí (údaj je důležitý pro další práci s žadatelem).

PŘIPOMÍNKA:

Upozorňujeme, že v rámci sociálního šetření může dojít k despektu vůči žadateli a bagatelizaci potřeby péče! Tato věc by měla být v instrukci komentována.
B)
 Výdělečná činnost / školní povinnosti - do záznamu se popisuje zapojení žadatele do pracovní činnosti nebo studia.

Popisuje se zejména:

1) zda žadatel pobírá sociální dávky, a jaké.
PŘIPOMÍNKA:

Tato věc nemá žádný vztah k sociálnímu šetření PnP. Měla by být vypuštěna.
C)
Rodinné vztahy - do záznamu se popisuje vztahový rámec rodiny, zejména mezi partnery, rodiči a dětmi, či prarodiči, eventuálně dalšími příbuznými, způsob komunikace. 

Popisuje se zejména:

1) zda žadatel komunikuje s rodinnými příslušníky, a jakým způsobem – aktuální rodinné kontakty,

2) zda existuje rodinná historie vztahů,

3)  jaký byl způsob dřívější komunikace rodiny včetně komunikace současné,

4) zda žadatel žije v manželském vztahu, a v jakém (harmonickém, míra angažovanosti ve vztahu atp.),

5) zda žadatel udržuje kontakty se všemi členy rodiny - vztahy mezi sourozenci, 

6) zda žadatel preferuje jednu osobu – (koho) atp.

PŘIPOMÍNKA:

Uvedené šetření není důležité pro posouzení nároku na PnP, pokud se témata nezaměří na to, kolik péče potřebuje žadatel k realizaci a budování svých rodinných vztahů.
D)
Sociální vztahový rámec (mimo rodiny) - do záznamu se popisuje vztahový rámec mimo rodinu žadatele, zejména přátelské vztahy, způsob trávení volného času, sociální aktivity žadatele (popisuje se podle okolností případu). 
Popisuje se zejména:

1) zda existuje kontakt žadatele s jinými osobami než rodinnými příslušníky,

2) zda má žadatel nějakou osobu mimo rodiny, která je mu oporou a jakou,
3) zda žadatel preferuje jiné osoby před rodinnými příslušníky a proč,
4) zda žadatel tráví volný čas s jinými osobami (jakým způsobem, zda je aktivita přiměřená věku atp.),
PŘIPOMÍNKA:

Uvedené šetření není důležité pro posouzení nároku na PnP, pokud se témata nezaměří na to, kolik péče potřebuje žadatel k realizaci a budování svých dalších vztahů.

Sociální šetření u příspěvku na zvláštní pomůcku:
Plnění podmínek vyplývajících z § 9 odst. 5 písm. b) a c) zákona č. 329/2011 Sb.: Zjišťuje se důvod pořízení pomůcky … Zároveň se zjišťuje, zda žadatel již nepoužívá předměty či úpravy, které jsou z hlediska jejich funkce obdobné funkcím požadované pomůcky.

PŘIPOMÍNKA:

Pakliže něco takového bude posuzovat sociální pracovník, měl by se povinně vzdělávat o pomůckách (funkci a použití), aby dokázal posoudit, zda „obdobná funkce“ stačí žadateli k životu. Vývoj v těchto věcech totiž jde velmi rychle kupředu. Například schodolez sice slouží k přesunu vozíku do patra, ale nemůže nahradit plošinu či rampu, protože schodolez jednak nemůže člověk použít sám (potřebuje druhou osobu), jednak s elektrickým vozíkem je nepoužitelný.
V Praze 5. 5. 2014
Zpracovala: Ing. Jana Hrdá

                                                                   Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása

                                                                                       předseda

