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Připomínky NRZP ČR k návrhu nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů.
Zásadní připomínka:

1) „V § 4 odst. 1 se číslice 8000 mění na číslici 9000.“

Odůvodnění:

Návrh na zvýšení minimální mzdy ve výši 9000,- Kč je nepochybně správný krok. Zásadně však nelze souhlasit s tím, že nedojde ke zvýšení minimální mzdy u příjemců invalidních důchodů. Považuji tento krok za diskriminující a za porušení zásady rovných práv. 

V roce 2012 vydala vláda Nařízení vlády 246/2012 Sb., které opět novelizovalo nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě. Zásadní změnou bylo zrušení § 4 uvedeného nařízení. Tím se dosáhlo toho, že u všech skupin občanů byla stanovena jednotná výše minimální mzdy.  

Tehdejší rozhodnutí neznamenalo žádný kolaps zaměstnávání příjemců invalidních důchodů, ani jejich masové propouštění. Vláda tak učinila v reakci na účinnost zákona č. 198/2009 Sb., o rovném zacházení a o právních prostředcích ochrany před diskriminací a o změně některých zákonů (antidiskriminační zákon), ale hlavně v reakci na ratifikaci Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením. 

Nařízením vlády č. 210/2013 Sb. došlo opět ke změně výše citovaného nařízení o minimální mzdě. S účinností od 1. srpna 2013 se zvýšila základní sazba minimální mzdy na 8500,- Kč. 

Současně nařízení vlády opět umožnilo, aby zaměstnancům, kteří jsou poživateli invalidních důchodů při jejich omezeném pracovním uplatnění, zůstala sazba minimální mzdy na úrovni platné pro tyto zaměstnance od 1. ledna 2013, tedy ve výši 8 000,- Kč.

Tato úprava byla přijata po složitém vyjednávání, kdy byla uzavřena dohoda, že se jedná pouze o krátkodobé opatření a rozdíl minimálních mezd se nebude více prohlubovat. Z tohoto pohledu považuji informaci v důvodové zprávě Návrhu nařízení vlády za nekorektní. Všichni účastníci, kteří podepsali memorandum, si byli velmi dobře vědomi toho, že se jedná o unikátní záležitost, která se nebude opakovat. Datum 30. 6. 2015 bylo uvedeno s tím, že všichni účastníci předpokládali, že ke zvýšení minimální mzdy do tohoto data nedojde. Pokud by nedošlo k vládní krizi, lze mít za jistotu, že by tomu tak skutečně bylo.

Jen připomínáme, že VVZPO na svém jednání 19. 6. 2014 doporučil vládě, aby zvážila změnu návrhu nařízení vlády tak, aby nedošlo k prohlubování diskriminace OZP. Není pravdivý argument zaměstnavatelů, že všichni příjemci invalidních důchodů mají významně nižší produktivitu práce. Zvláště u příjemců ID I. stupně je třeba vzít v úvahu, že jejich produktivita práce může dosahovat vysokého stupně, neboť i ztráta schopností pracovního uplatnění je kvantifikována pouze 35 %. Tudíž paušální rozdíl v minimální mzdě je zcela neodůvodněný, jestliže zaměstnavatelé zároveň mohou získat příspěvek až ve výši 75 % mzdy, nejvýše však 8000,- Kč.
V Praze dne 24. 6. 2014

Zpracoval: Mgr. Václav Krása, předseda NRZP ČR
