Největší nedostatky nového posuzování v novele
z. 108/2006 Sb. – 10 základních životních potřeb (ZŽP)

1. ZŽP jsou nesourodé a svou šíří a významem nesouměřitelné, přičemž bod za každou z nich má stejnou váhu. 
Kupříkladu nezbytná míra a doba dohledu či pomoci, tedy podpory se diametrálně liší v základní životní potřebě e) oblékání a obouvání v porovnání s i) osobními aktivitami. 

Procentuální vyjádření doby poskytované podpory v průběhu dne: 

ZŽP e) = 4%

ZŽP a) = 45%
2. ZŽP nejsou stanoveny dle jednotného systém, což vnáší do posuzování zmatek (posuzuje se zároveň „nástroj“ i výkon).
Například nesoběstačnost v a) mobilitě, b) orientaci a c) orientaci se odráží i v ostatních ZŽP, neboť tyto vyjmenované ZŽP jsou zároveň „nástroje“ k vykonávání dalších ZŽP. Jestliže se osoba pohybuje na vozíku, počítá se jí za a) jeden bod. Ačkoliv potřebuje pomoc v mnohých dalších ZŽP, osobě se často potřeba pomoci v konkrétních činnostech nepočítá, a to s odkazem na to, že za mobilitu už bod má.  
3. ZŽP nemají kategorii „dohled“ či „pohotovost“, přičemž některé osoby jsou bez stálé přítomnosti pečujícího ohroženy přímo na životě.
Například úkon uklidnění osoby, v které těžko odhadnutelné okolnosti vyvolají záchvat, nemusí být nutný mnohokrát za den a nemusí sám o sobě trvat dlouho, ale jeho neposkytnutí by mělo tak dalekosáhlé důsledky, že pečující osoba prostě musí nezbytně být k dispozici stále.

4. ZŽP se posuzují, jako by osoba mohla stále využívat všech možných facilitátorů, přičemž podmínky života osob právě naopak facilitátory postrádají.

ZŽP nevystihují ani způsob života osob, ani jejich způsob zajišťování potřeb, tedy potřebu péče, přičemž dle zákona se má posuzovat v přirozeném prostředí osob, přihlížet k výkonu s kompenzačními pomůckami, k výsledku rehabilitace a k adaptaci na zdravotní postižení. 

Kupříkladu i v přirozeném prostředí je tma a lidé se ztrátou sluchu nemohou ani odezírat ani číst znakový jazyk, protéza není plnohodnotná náhrada a žádná adaptace nevyrovná kluzký povrch po dešti (prší se stejnou pravděpodobností, jako neprší), jenž znemožní chůzi lidem s omezenou mobilitou i orientací. 

5. ZŽP nezohledňují nevypočitatelnost potřebné doby poskytování podpory u úkonů, jež sice trvají několik minut, ale nelze odhadnout, jak často se musí poskytnout a jak dlouho budou trvat, přičemž poskytnutí včasné pomoci je limitní.
Třeba g) výkon fyziologické potřeby je běžně do jisté míry pravidelný a odsunutelný, avšak osobám s inkontinencí je nutné poskytnout pomoc ihned; stejně jako u a) mobility se musí frekvence polohování přizpůsobit okolnostem; podobně jako u d) stravování je co nejčastější podávání nápoje po malých dávkách nezbytné pro pitný režim. 
Pomoc v těchto a mnoha dalších případech je limitní pro důstojnost člověka, jeho kvalitu života či dokonce život sám, proto musí být pečující osoba k dispozici stále.
6. V každé ze ZŽP chybí důležité úkony, přičemž právě při nich potřebují osoby pomoc každodenně. 
Například v a) mobilitě přechody z polohy do polohy, zamykání, stisknutí tlačítek přístrojů; v b) orientaci schopnost rozhodovat se, nést zodpovědnost, řešit problémy; v c) komunikaci běžný psaný text; ve d) stravování přenesení naporcovaného jídla či nápoje; v e) oblékání orthopedická obuv; v f) hygieně, kontrola správnosti provedení (zbytky zubní pasty na obličeji); ve g) fyziologické potřebě manipulace s oblečením v nepřizpůsobeném prostředí; ve h) zdraví nutná preventivní opatření, jež mají souvislost s postižením (prevence dekubitů); v i) aktivitách žít v rodině či s partnerem, případně vychovávat děti; v j) domácnosti přestlat, uložit věci etc., etc.
Stává se, že tyto a mnohé další úkony osoba bez pomoci nezvládne, ale jelikož zvládne ty v ZŽM uvedené, nedostane odpovídající finanční podporu.
7. V každé ze ZŽP chybí úkony, při nichž potřebují péči pouze nositelé některých postižení, takže tyto osoby jsou při posuzování diskriminovány nedostatečnými prostředky na péči. 
Kupříkladu pro osoby se zrakovým postižením v a) mobilitě chybí pohyb na měnícím se povrchu (zvláště se zakopává o koberce).

Pro osoby malého vzrůstu či na vozíku v b) orientaci chybí zkoumání orientace například na ulici (hlavně hrozí jedoucí auta pro osobu neviditelná=schovaná za zaparkovanými auty).
Pro osoby s tetraplegií v c) komunikaci chybí příprava potřeb ke komunikaci (přinesení a zapnutí počítače, vytočení čísla na mobilu a přiložení k uchu).
Pro osoby od narození Neslyšící (nerozumějí psané ani mluvené češtině) ve d) stravování chybí rozpoznání případné potřebné diety ve veřejném stravování (bez pomocníka to nezjistí).

Pro osoby hluchoslepé v e) oblékání chybí oblečení sice okolnostem přiměřené (v zimě tlustá bunda), ale neforemné a nepřehledné.

Pro osoby se zrakovým postižením v f) hygieně chybí nastavení správné teploty vody (hrozí opaření).
Pro osoby s interním postižením (cystická fibróza) ve g) fyziologické potřebě chybí nutnost vyčistit kloset a spláchnout těsně před vstupem osoby.
Pro osoby s duševním postižením (Tourettův syndrom) ve h) zdraví chybí pomoc s eliminací situací vyvolávajících záchvaty.

Pro osoby s celiakií v i) aktivitách chybí možnost využít vybavení, jež ke každé aktivitě nedílně patří (školní jídelna), přestože školní docházka je povinná (jídlo musí někdo donášet a připravovat na místě).

Pro osoby s mentálním postižením v j) domácnosti chybí starat se o prádlo. 
