Vážení přátelé,

v roce 2015 bude Výbor OSN pro práva osob se zdravotním postižením na zvláštním zasedání zkoumat, nakolik Česká republika naplňuje Úmluvu OSN o právech osob se zdravotním postižením, kterou ratifikovala v roce 2009. Před tímto zasedáním přijme pracovní skupina Výboru OSN pro práva osob se zdravotním postižením tzv. „seznam problémů“ (List of issues), který sestává z nejdůležitějších témat týkajících se naplňování úmluvy a z otázek, jež budou zástupcům ČR při přezkumu položeny. „Seznam problémů“ bude přijat Výborem OSN ve dnech 6.-10. října 2014. 
Revidovaný jednací řád Výboru OSN pro práva osob se zdravotním postižením z prosince 2013 uvádí, že „v souladu s článkem 35 úmluvy formuluje pracovní skupina před zasedáním Výboru seznam problémů a otázek týkajících se zásadních témat, která vyvstala ze zpráv předložených státy, které jsou smluvní stranou úmluvy, a předloží tento seznam příslušné smluvní straně“.

Do konce srpna 2014 máme možnost zaslat Výboru OSN naše návrhy otázek, jež by „seznam problémů“ měl obsahovat. Můžeme takto ovlivnit Výbor OSN, aby zástupcům České republiky položil právě ty otázky, které nás – osoby se zdravotním postižením v ČR – nejvíc trápí. Seznam by měl být co nejstručnější a otázky pokud možno konkrétní. 

Žádám Vás tímto o zaslání Vašich stručných návrhů problémů a otázek, které by podle Vás měl uvedený seznam obsahovat. K jejich formulování Vám může posloužit oficiální zpráva České republiky o plnění Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením – http://www.mpsv.cz/files/clanky/12571/CRPD_text.pdf . Vaše návrhy mi prosím pošlete nejpozději do 15. 6. 2014 na adresu v.krasa@nrzp.cz.
Přeji Vám všechno dobré.
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