Materiál do meziresortního připomínkového řízení

II.

Předkládací zpráva


Ministerstvo práce a sociálních věcí předkládá návrh zákona, kterým se mění zákon    č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon                      o zaměstnanosti“). 


Cílem návrhu zákona je sjednocení přístupu k poskytování podpory v nezaměstnanosti u uchazečů o zaměstnání, kterým zákon o zaměstnanosti umožňuje v souběhu s vedením v evidenci uchazečů o zaměstnání výkon činnosti za mzdu, plat nebo odměnu nepřesahující polovinu minimální mzdy. Zatímco podle stávající právní úpravy uchazeči o zaměstnání, který vykonává tzv. nekolidující zaměstnání podle § 25 odst. 3 není přiznána nebo poskytována podpora v nezaměstnanosti, uchazečům o zaměstnání uvedeným v § 25 odst. 1 písm. c) až f) a s) [např. společníkům nebo jednatelům společností s ručením omezeným nebo komanditistům komanditní společnosti, členům dozorčích rad obchodních společností vykonávajícím mimo pracovněprávní vztah k těmto společnostem pro společnost práci, za kterou jsou touto společností odměňováni, atd.], jejichž měsíční nebo průměrná měsíční odměna spolu s případným výdělkem (odměnou) z nekolidujícího zaměstnání nepřesáhne polovinu minimální mzdy), je podpora v nezaměstnanosti při výkonu této činnosti přiznána a poskytována. V § 39 odst. 2 písm. e) se navrhuje stanovit, že uchazeč o zaměstnání uvedený 
v § 25 odst. 1 písm. c) až f) a s) nemá nárok na podporu v nezaměstnanosti 
a v § 44 odst. 3 stanovit, že uchazeči o zaměstnání uvedenému v § 25 odst. 1 písm. c) až f) a s) se výplata podpory v nezaměstnanosti zastaví. 



Cílem návrhu zákona je dále sjednocení rozhodné skutečnosti pro účely nepřiznání podpory v nezaměstnanosti podle § 39 odst. 2 písm. d) a poskytování (výplaty) podpory v nezaměstnanosti podle 44 odst. 3. V § 39 odst. 2 písm. d) a e) se navrhuje provést úpravu,        na základě které nebude mít nárok na podporu v nezaměstnanosti uchazeč o zaměstnání, který je ke dni podání žádosti o podporu v nezaměstnanosti v právním vztahu sjednaném za účelem výkonu nekolidujícího zaměstnání nebo je v postavení některé z osob uvedených v § 25 odst. 1 písm. c) až f) a s), a to bez ohledu, zda tuto činnost skutečně vykonává a zda je za ni odměňován. V § 44 odst. 3 se navrhuje obdobná právní úprava jako v § 39 odst. 2 písm. d) a e) s tím, že podpora v nezaměstnanosti nebude poskytována uchazeči o zaměstnání po dobu trvání právního vztahu sjednaného za účelem výkonu nekolidujícího zaměstnání, nebo po dobu, po kterou je uchazeč o zaměstnání v postavení některé z osob uvedených v § 25 odst. 1 písm. c) až f) a s). Dosavadní úprava svou nejednoznačností působila v praxi aplikační potíže.

Na výše uvedené navazuje i navrhovaná úprava oznamovací povinnosti uchazečů        o zaměstnání, kterým zákon o zaměstnanosti umožňuje v souběhu s vedením v evidenci uchazečů o zaměstnání výkon činnosti za mzdu, plat nebo odměnu nepřesahující polovinu minimální mzdy. Skutečnost, že uchazeč o zaměstnání je v právním vztahu, který uzavřel za účelem výkonu nekolidujícího zaměstnání nebo je v postavení některé z osob uvedených 
v § 25 odst. 1 písm. c) až f) a s), bude uchazeč o zaměstnání osvědčovat při podání žádosti 
o podporu v nezaměstnanosti. Na základě toho bude posuzováno, zda uchazeč 
o zaměstnání má nebo nemá nárok na podporu v nezaměstnanosti ke dni podání žádosti o podporu v nezaměstnanosti. Uzavře-li uchazeč o zaměstnání za účelem výkonu nekolidujícího zaměstnání právní vztah nebo se dostane do postavení některé z osob uvedených v § 25 odst. 1 písm. c) až f) a s), bude povinen písemně oznámit tyto skutečnosti nejpozději v den jejich vzniku. Nesplnění oznamovací povinnosti bude důvodem pro vrácení podpory v nezaměstnanosti podle § 55 odst. 2. 

V souvislosti s úpravou podpory v nezaměstnanosti se u osob v postavení některé z osob uvedených v § 25 odst. 1 písm. c) až f) a s) v § 46 upravuje výluka ze zápočtu této doby do podpůrčí doby.

Návrh zákona dále nově zakotvuje možnost Ministerstva práce a sociálních věcí zřídit státní příspěvkovou organizaci k plnění úkolů v oblasti zaměstnanosti, např. k realizaci projektů zaměřených na vzdělávání cílových skupin na trhu práce (uchazeči o zaměstnání, zájemci o zaměstnání, zaměstnanci atp.). Stávající právní úprava neobsahuje ustanovení, které by umožňovalo zřídit státní příspěvkovou organizaci k plnění úkolů v oblasti zaměstnanosti. Navržená úprava umožní pružně reagovat na vývoj situace na trhu práce. Jednalo by se například o realizaci projektů zaměřených na vzdělávání uvedených cílových skupin trhu práce v Operačním programu Lidské zdroje a zaměstnanost, resp. plánovaní realizace projektů v budoucím Operačním programu Zaměstnanost. Návrh současně řeší nejednoznačné právní zakotvení státní příspěvkové organizace Fondu dalšího vzdělávání, kdy stanoví, že dnem nabytí účinnosti tohoto zákona bude Fond dalšího vzdělávání považován za státní příspěvkovou organizaci zřízenou Ministerstvem práce a sociálních věcí podle § 6a tohoto zákona.


Součástí návrhu je i legislativně technická změna reagující na přijetí zákona                            č. 303/2013 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím rekodifikace soukromého práva, který mj. zrušil § 327 zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, upravující institut dohody o srážkách ze mzdy, která je nově upravena v § 2045 až 2047 zákona              č. 89/2012 Sb., občanský zákoník. Cílem navržené úpravy je, aby předmětné ustanovení zákona o zaměstnanosti dopadalo jak na dohody o srážkách ze mzdy uzavřené dle zákoníku práce do 31. 12. 2013, tak rovněž i na dohody o srážkách ze mzdy uzavřené od 1. 1. 2014 dle občanského zákoníku.


Součástí návrhu je konečně odstranění některých legislativně technických nepřesností.


Návrh zákona je předkládán v souladu s Plánem legislativních prací vlády pro zbytek roku 2014, podle něhož je termín pro předložení návrhu zákona vládě stanoven již do konce července roku 2014. Návrh zákona svým věcným obsahem dopadá na uchazeče o zaměstnání, zaměstnavatele i Úřad práce České republiky. Z výše uvedených důvodů proto Ministerstvo práce a sociálních věcí požádalo ve smyslu Čl. 76 odst. 1 Legislativních pravidel vlády ČR ministra pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu a předsedu Legislativní rady vlády České republiky o souhlas se zkrácením lhůty pro sdělení připomínek na 10 pracovních dnů. 



Informace o průběhu meziresortního připomínkového řízení a jeho vypořádání budou doplněny po jeho skončení.

2

