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Zásadní připomínky NRZP ČR 

k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony.
Zásadní připomínky:
K bodu 10. V § 96 písmeno b) se mění takto:

„b) zpracovává národní strategii rozvoje sociálních služeb a ve spolupráci s kraji, zástupci poskytovatelů sociálních služeb a zástupci osob, kterým jsou poskytovány sociální služby, určuje parametry dostupnosti sociálních služeb.

Odůvodnění: 

Zákon č. 108/2006 Sb., vždy obsahoval ustanovení při tvorbě střednědobých plánů rozvoje sociálních služeb, jak na celostátní, tak i krajské úrovni, které stanovilo, že příprava těchto plánů bude vždy probíhat za účasti zástupců poskytovatelů sociálních služeb a uživatelů sociálních služeb. Domníváme se, že tento princip by měl být zachován i při zpracování Národní strategie rozvoje sociálních služeb.

K bodu 11. V § 96 písmeno c) se mění takto: 

„c) provádí inspekci sociálních služeb“

Dosavadní text § 96 písmeno c) se vypouští

Odůvodnění:

Domníváme se, že převod kompetencí v inspekci kvality sociálních na kraje není to nejlepší řešení, a to z následujících důvodů:

· Dojde k násobení možných střetů zájmů. Krajské úřady udělují registrace k poskytování sociálních služeb, kontrolují a dohlížejí na plnění registračních podmínek a nyní budou kontrolovat kvalitu služeb, které sice nezřizují, ale vzhledem k tomu, že je budou plně od 1. 1. 2015 financovat, může docházet k mnoha střetům.
· Kumulace rozhodovacích a kontrolních pravomocí na krajské úrovni může představovat vážné ohrožení možnosti účinné obrany poskytovatelů proti kontrolní činnosti inspekčních týmů.
· Je poněkud zvláštní, že poněkud narychlo se připravuje převod kompetencí ve sledování kvality sociálních služeb z Úřadu práce a na druhé straně Úřad práce vykonává inspekční činnost organizací pověřených sociálně-právní ochranou dětí. Jedná se o velmi nekonzistentní postoj MPSV ČR ke kontrolní činnosti.
· I když zákon předpokládá, že MPSV ČR bude metodicky řídit inspekci kvality sociálních služeb, lze se oprávněně obávat, že aplikace inspekční činnosti bude celostátně nejednotná a bude se její kvalita kraj od kraje lišit.

· Domníváme se, že inspekční činnost by měla být úlohou ústředních orgánů státní správy, tedy MPSV ČR. Ministerstvu částečně zůstane inspekce kvality sociálních služeb u celostátních služeb. Z toho důvodu spatřuji jako efektivnější, zřídit celostátní útvar Inspekce kvality sociálních služeb při MPSV ČR. Pracovníci Úřadu práce se stanou pracovníky MPSV ČR. Současně by zůstal zachován tří členných týmů, složený z pracovníka MPSV ČR, pracovníka kraje, kde se kontrolovaná služba nachází a přizvaného odborníka. Tím se zachová jednotné provádění inspekcí.
Na základě výše uvedených důvodů doporučujeme, aby v konečném znění zákona č. 108/2006 Sb. o sociálních službách, bylo uvedeno variantní č. 2.

K bodu 12. V § 97 odst. 1 zní:

„(1) Ministerstvo zřizuje útvar inspekce, který provádí inspekční činnost u poskytovatelů sociálních služeb, kterým bylo vydáno rozhodnutí o registraci.
Odůvodnění: viz odůvodnění bodu 11.
K bodu 14. Navrhovaná změna se vypouští

Odůvodnění: viz odůvodnění bodu 11.

K bodu 15. První věta zní:

Ministerstvo je oprávněno ukládat poskytovateli sociálních služeb opatření k odstranění nedostatků zjištěných při inspekci; uložené opatření je součástí kontrolního zjištění

Odůvodnění: viz odůvodnění bodu 11.

K bodu 18. Za § 99 se vkládá nový § 99a, který zní:
„§ 99a

(1) Ministerstvo stanoví

a) priority provádění inspekcí na příslušný kalendářní rok,

b) kritéria pro vyhodnocování inspekcí provedených v příslušném kalendářním roce.
(2) Ministerstvo zajišťuje na vlastní náklady počítačový program (software) pro inspekci.

Odůvodnění: viz odůvodnění bodu 11.
Poznámka: Žádáme o promítnutí legislativních úprav námi navrhovaného převodu Inspekce kvality sociálních služeb na MPSV ČR v celém znění zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách.
Dále se ztotožňujeme s připomínkou, kterou nám zaslalo Centrum zdravotní a sociální péče Liberec

§ 75 odst. 2, písm. a) – poskytování pečovatelské služby v rámci základní činnosti bez úhrady rodinám, ve kterých se narodily současně 3 nebo více dětí, a to do 4 let věku těchto dětí 

· Praxe s poskytováním této služby v rámci celé republiky ukazuje na skutečnost, že rodiny s trojčaty potřebují pomoc zejména s péčí o děti. 

· Kvalifikaci k poskytování péče o děti do 3 let věku určuje § 36 zákona č. 96/2004 Sb., kvalifikace stanovená zákonem o sociálních službách pro pracovníky v sociálních službách není dostačující. 

· V zákoně není upraven rozsah poskytované péče. Rodiny se domnívají, že pokud je v zákoně stanoveno, že pečovatelská služba je v rozsahu základní činnosti poskytována zdarma, mají automaticky nárok na zajištění 8 hodinové péče každý den. Zpravidla tyto rodiny odmítají akceptovat výsledky sociálního šetření a nastavení adekvátního rozsahu péče. Tato problematika je již dlouhodobě opakovaně řešena ve spolupráci s MPSV a metodiky sociálních služeb krajských úřadů. 

· S ohledem na zkušenosti z praxe by bylo vhodné zajistit rodinám pomoc jinou formou, než poskytováním pečovatelské služby dle § 75 odst. 2, písm. a) zákona o sociálních službách. 

V Praze dne 4. 6. 2014
Zpracoval: Mgr. Václav Krása a JUDr. Jan Hutař

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása, předseda
