Pozměňovací návrh k návrhu zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, tisk č. 349
V části první návrhu zákona – Změna zákona o sociálních službách se navrhuje:

1. Za dosavadní novelizační bod 3 se vkládá nový novelizační bod, který zní:
„X. V § 9 se za odstavec 3 vkládá nový odstavec 4, který zní:

„(4) V případě, kdy je při posuzování stupně závislosti zjištěno, že posuzovaná osoba není schopna zvládat základní životní potřeby uvedené v odstavci 1 písm. a), d) až j), považuje se vždy za osobu závislou na pomoci jiné fyzické osoby ve stupni IV. (úplná závislost) podle § 8 odst. 1 písm. d) a § 8 odst. 2 písm. d), přestože je schopna zvládat základní životní potřeby uvedené v odstavci 1 písm. b) a c).“.

Dosavadní odstavce 4 až 6 se označují jako odstavce 5 až 7.“
Následující novelizační body se přečíslují.

Odůvodnění:

Změna posuzování nároku na příspěvek na péči prostřednictvím deseti základních potřeb je účinná od 1. 1. 2013. Deset základních životních potřeb stanoví odst. 1, § 9 zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách. Jedná se o tyto základní životní potřeby: a) mobilita, b) orientace, c) komunikace, d) stravování, e) oblékání a obouvání, f) tělesná hygiena, g) výkon fyziologické potřeby, h) péče o zdraví, i) osobní aktivity, j) péče o domácnost. Výše uvedené základní životní potřeby jsou sice více popsány v příloze č. 1, vyhlášky č, 505/2006 Sb., kterou se provádí zákon o sociálních službách, ale to nemá žádný význam pro vlastní posuzování. Způsob posuzování nároku na příspěvek na péči platný od 1. 1. 2013 je zcela chybný, a to z následujících důvodů:

· Zásadní vada uvedeného způsobu posuzování je, že všechny tyto potřeby mají stejnou „váhu“, přičemž na první pohled je zřejmé, že některé potřeby jsou zásadní pro zachování základních životních funkcí, kdežto jiné potřeby jsou spíše o kvalitě života či společenských aktivitách. Toto také byla základní argumentace proti zavedení deseti základních životních potřeb, při jednáních o změně posuzování, kdy politická reprezentace se v roce 2012 rozhodla provést tzv. sociální reformu.

· Došlo k významnému snížení posuzovaných kritérií z původních 36 úkonů na dnešních 10 základních životních potřeb. Snížení posuzovacích kritérií musí nutně vést ke snížení objektivity posuzování.
· § 8, v odstavcích 1) a 2), zákona o sociálních službách dále stanoví počet nezvládnutých základních životních potřeb pro přiznání jednotlivých stupňů míry závislosti na péči jiné osoby, tedy stupeň přiznaného příspěvku na péči. Právě tento způsob sčítání nezvládnutých základních životních potřeb, tak jak je uveden v zákoně o sociálních službách se ukázal jako zásadně špatný. Sčítají se nesourodé základní životní potřeby.
· Současné znění § 8 odst. 1 a odst. zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách prakticky neumožňuje přiznání IV. stupně závislosti u osob, které jsou plně závislé na péči jiné osoby, ale jsou orientovány a schopny komunikace.  Posudkový orgán nebere v úvahu váhu jednotlivých potřeb a také úroveň zvládání jednotlivých základních potřeb tak, jak stanoví § 2c) vyhlášky č. 505/2006 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o sociálních službách: § 2c) „Pokud osoba není schopna z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu zvládat alespoň jednu z aktivit, která je pro schopnost zvládat základní životní potřebu vymezena v příloze č. 1 k této vyhlášce, není schopna základní životní potřebu zvládat, a to bez ohledu na příčinu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu.“ Například většina osob, které nezvládají životní potřeby pod písm. a), d) až j) § 9 zákona č. 108/2006 Sb., nezvládá současně ve standardní kvalitě komunikaci všemi technickými prostředky, které jsou dnes běžně ke komunikaci užívány (počítač, mobil apod.). Jejich použití musí být za pomoci jiné osoby.

