V Praze 12. března 2015

Připomínky Národní rady osob se zdravotním postižením ČR
K návrhu vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 277/2004 Sb., o stanovení zdravotní způsobilosti k řízení motorových vozidel, zdravotní způsobilosti k řízení motorových vozidel s podmínkou a náležitosti lékařského potvrzení osvědčujícího zdravotní důvody, pro něž se za jízdy nelze na sedadle motorového vozidla připoutat bezpečnostním pásem (vyhláška o zdravotní způsobilosti k řízení motorových vozidel), ve znění pozdějších předpisů.
Zásadní připomínky:
II. Nemoci, vady nebo stavy sluchu vylučující nebo podmiňující zdravotní způsobilost k řízení motorových vozidel 


skupina 1 a 2 

Nemoci, vady nebo stavy sluchu, které ovlivňují bezpečnost provozu na pozemních komunikacích a u kterých je zdravotní způsobilost k řízení motorových vozidel podmíněna odborným vyšetřením, a to zejména 

a) nemoci středního ucha nebo bradavkového výběžku, pokud omezují schopnost řídit motorové vozidlo, nebo 

vyškrtnout:           

b) stále se zhoršující poruchy sluchu znemožňující komunikaci hovorovou řečí nebo při audiometrickém vyšetření je celková ztráta sluchu vyšší než 20 % 30% (dle Fowlera).

nahradit textem 

b) neprofesionální řidiči – skupina 1 -  se ztrátou sluchu vyšší než 30% (dle Fowlera) jsou způsobilí řízení motorových vozidel, pokud to jejich celkový zdravotní stav umožňuje. Celkový zdravotní stav posuzuje praktický lékař.

c) profesionální řidiči – skupina 2 -  motorových vozidel se ztrátou sluchu vyšší než 30% (dle Fowlera) jsou způsobilí řízení motorových vozidel dle posouzení celkového zdravotního stavu (jako u řidičů neprofesionálů). Celkový zdravotní stav posuzuje praktický lékař.

d) profesionální řidiči – skupina 2 -  v hromadné přepravě se ztrátou sluchu vyšší než 30% (dle Fowlera) musí rozumět hovorové řeči na 5-6 m (s kompenzační pomůckou nebo bez ní). Jsou způsobilí řízení motorových vozidel, pokud to jejich celkový zdravotní stav umožňuje. Celkový zdravotní stav posuzuje praktický lékař.

Zdůvodnění: 

a) Vyškrtnutý bod b) není v souladu se směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2006/126/ES – příloha III. část sluch, bod. 7.

Tato směrnice řeší u sluchově postižených řidičské průkazy ve třídě 2. Třída 1. je v této směrnici bez omezení za předpokladu, že uchazeč splní ostatní podmínky zdravotní způsobilosti.

b) Požadovat schopnost dorozumět se hovorovou řečí při řízení vozidla s vlastním pohonem je irelevantní a fyziologicky se schopností řídit vozidlo vůbec nesouvisí. Ve své podstatě by takto formulovaná podmínka vyřadila z možnosti získat řidičský průkaz celou skupinu neslyšících (používajících ke komunikaci znakový jazyk) a těžce nedoslýchavých a ohluchlých. 

Tato podmínka by byla diskriminační vůči sluchově postiženým občanům – bod 5 zákaz diskriminace přílohy ODŮVODNĚNÍ.

c) Již minulá vyhláška 277/2004 byla v rozporu se směrnicí Evropského parlamentu a v případě jejího dodržování (ztráta sluchu větší jak 20% podle Fowlera) by vyřadila z možnosti řídit motorové vozidlo více jak 30% populace. Na tuto skutečnost bylo Ministerstvo zdravotnictví upozorněno v roce 2011. 

d) Navrhovaná úprava plně odpovídá evropskému standardu. 

e) K zdůvodnění návrhu uvádíme, že např. používání reprodukčních soustav v automobilech, nebo ozvučených motoristických helem s využitím zesílení více jak 80 dB přeruší jakékoliv informační zvuky pocházející z okolí motorového vozidla a dělají z řidičů „neslyšící“.

                                                                                                        Za NRZP ČR:
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