Připomínky NRZP ČR 

k materiálu

 MACROBUTTON  AkcentČárka Dlouhodobý záměr vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy České republiky na období 2015-2020
Po projednání s odborníky v NRZP ČR uplatňujeme následující zásadní připomínky k uvedenému materiálu
ZÁSADNÍ PŘIPOMÍNKY:

1.) str. 51, posl. odst.: „Pozornost bude také věnována asistenčním službám ve vzdělávání, zejména u žáků s těžkým zdravotním postižením, kde pomáhají v podpoře pedagogů při řešení výukových a výchovných obtíží se žákem.“
Asistent pedagoga pomáhá pedagogovi při vzdělávání těchto žáků (nemusí se vždy jednat pouze o výukové či výchovné obtíže, ale jiné způsoby zprostředkování učiva apod.)
Požadujeme odstranit: „kde pomáhají v podpoře pedagogů při řešení výukových a výchovných obtíží se žákem.“ A nově upravit: „kde pomáhají v podpoře pedagogů při vzdělávání těchto žáků.“
„Jsou připravovány metodické materiály, asistenti pedagoga se nadále vzdělávají formou kvalifikačního studia. Nebude také opomenuta úloha dalších odborníků ve školách (psychologové, speciální pedagogové, výchovní poradci, školní metodici prevence).“ 
Navrhujeme doplnit:  Bude zaveden standard profese AP a systém metodické podpory těchto pedagogických pracovníků. 

2.) str. 52, část Hlavní úkoly následujícího období – 
„zefektivnit diagnostiku zdravotních, sociálních, kulturních a jiných osobnostních znevýhodnění vzdělávaných“.
Diagnostika by se již neměla zaměřovat na znevýhodnění, ale na navrhování vhodných podporných opatření žáka. Její těžiště by mělo být postaveno na pedagogické a speciálně pedagogické diagnostice a ověřování účinnosti realizované podpory žáka ve škole. 

Požadujeme odstranění této věty („zefektivnit diagnostiku zdravotních, sociálních, kulturních a jiných osobnostních znevýhodnění vzdělávaných“) a formulování nové: „zavést efektivní posuzování vhodných podpůrných opatření umožňujících překonání či zmírnění důsledků zdravotních, sociálních, kulturních a jiných osobnostních znevýhodnění vzdělávaných.“
3.) Str. 53 - opatření G 2. 2. – Podpora by měla být zaměřena na zpracování postupů pro vyhodnocení potřebnosti konkrétních podpůrných opatření pro konkrétního žáka, nikoliv psychometrických nástrojů určených pro stanovení postižení či znevýhodnění. Materiál si v jednotlivých částech protiřečí – v části k poradenství je jako hlavní úkol uvedeno „přejít od diagnostiky zaměřené primárně na zjišťování konkrétní diagnózy k diagnostice zaměřené na zjišťování míry podpory vzdělávaným se znevýhodněním“. Toto opatření však tento cíl dostatečně nereflektuje. 

Požadujeme přeformulovat na: „Zavést diagnostické postupy zaměřené na vyhodnocení potřebnosti a efektivity konkrétních podpůrných opatření ve vzdělávání každého jedince s potřebou podpůrných opatření“.
V procesu posuzování potřeby (míry) podpory bude nutný postupný ústup od dosavadního „testování nedostatků“ k „hledání potřeb“.  Navrhujeme toto znění:  
„Zajistit kvalitní proškolení v používání testů.” zaměnit za „Zajistit kvalitní proškolení v postupech identifikace vhodných podpůrných opatření žáka“.
4.) Str. 53 - opatření G 2.2. b) – opatření k doplnění diagnostických nástrojů a postupů pro diagnostiku LMP, bylo navázáno na ustanovení návrhu novely školského zákona, které bylo Poslaneckou sněmovnou ČR vypuštěno.

Je nutné vypustit toto opatření, protože ztrácí relevanci a legislativní opodstatnění. Diagnostické postupy pro stanovení diagnózy mentálního postižení jsou stanoveny předpisy mimo resort školství a nelze je svévolně měnit.
5.) str. 54, G.5.1
„Využít výstupů projektů OP VK  k dokončení definice a vytvoření systému diagnostiky a evidence speciálních vzdělávacích potřeb pro děti a žáky ze sociálně znevýhodněného prostředí – vypracovat metodické dokumenty.“
Doporučujeme změnu formulace: „Využít výstupů projektů OP VK ke stanovení postupů identifikace podpůrných opatření, která reagují na potřeby žáka s překážkami v učení v důsledku sociálního znevýhodnění.“
V Praze dne 18. 2. 2015
Zpracoval: doc. Mgr. Jan Michalík, Mgr. Václav Krása
