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Připomínky NRZP ČR k návrhu nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů.
V rámci připomínkového řízení NRZP ČR doporučuje, aby byla schválena varianta I. u sazby minimální mzdy pro stanovenou týdenní pracovní dobu 40 hodin u zaměstnance, který je poživatelem invalidního důchodu, to je, aby minimální mzda byla ve výši 9300,- Kč za měsíc nebo 55,10 Kč za hodinu.

Odůvodnění: Ve II. variantě se navrhuje zvýšit minimální mzdu zaměstnance, který je poživatelem invalidního důchodu pouze ve výši 1 000 Kč, tedy na 9 000 Kč. Vláda i sociální partneři slíbili, že minimální mzda u příjemců invalidních důchodů bude k 1. 1. 2017 dorovnána do výše obecné minimální mzdy a bude zrušen diskriminující § 4, který je dosud v nařízení vlády.

MPSV ČR navrhuje zvýšit obecnou minimální mzdu od 1. 1. 2016 o 700 Kč, tedy na 9900 Kč. Lze předpokládat, že tato výše minimální mzdy bude také schválena. Dle dohody sociálních partnerů s vládou o zvyšování minimální mzdy, lze předpokládat, že další zvýšení minimální mzdy bude provedeno k  1. 1. 2017. Současně je možné předpokládat, že ono navýšení minimální mzdy bude minimálně ve výši 700 Kč měsíčně. V takovém případě by bylo nutné výrazně navýšit minimální mzdu poživatelů invalidních důchodů minimálně o 1600 Kč měsíčně, což by mohlo představovat problém u zaměstnavatelů, zaměstnávajících více než 50 % OZP. Domníváme se, že je lépe zvyšování minimální mzdy u poživatelů invalidních důchodů rozložit rovnoměrně.
V Praze dne 4. 8. 2015

Zpracoval: Mgr. Václav Krása, předseda NRZP ČR

