Stanovisko NRZP ČR k Návrhu nařízení vlády, kterým se pro účely příspěvku na bydlení ze státní sociální podpory pro rok 2016 stanoví výše nákladů srovnatelných s nájemným, částek, které se započítávají za pevná paliva, a částek normativních nákladů na bydlení.

Zásadní připomínky:

1)
K § 1 odst. 2 se částka 706 Kč nahrazuje částkou 710 Kč.

Částka 966 Kč se nahrazuje 972 Kč. 

Částka 1 263 Kč se nahrazuje částkou 1 274 Kč. 

Částka 1 561 Kč se nahrazuje částkou 1 570 Kč.

Odůvodnění: 

Jak vyplývá z informací ve sdělovacích prostředcích, projevuje se na trhu paliv vážný nedostatek zejména hnědého uhlí určeného pro domácnost. Tyto skutečnosti povedou v zimním období ke zvýšení cen prakticky všech typů pevných paliv, protože jak vyplývá ze statistik, je hnědé uhlí z daleka nejčastějším druhem pevného paliva.
2)
V ustanovení § 2 písm. b) bydlení v družstevních bytech a bytech vlastníků se ve sloupci „Praha“ nahrazuje v prvním řádku číslo 4 484 číslem 5 233. Ve druhém řádku číslo 6 703 nahrazuje číslem 7 826. Ve třetím řádku se číslo 9 316 nahrazuje číslem 10 860. V posledním čtvrtém řádku se číslo 11 887 nahrazuje číslem 13 862.

Odůvodnění: 

Stávající koncepce příspěvku na bydlení v bytech nájemních a bytech vlastníků je pro obyvatele Prahy neúnosná. Podmínkou nároku na příspěvek pro obyvatele Prahy je skutečnost, že budou na bydlení vynakládat alespoň 35 % příjmu, zatímco ve všech jiných obcích je to 30 %. Tato skutečnost má za následek, že příspěvek na bydlení v družstevních bytech a bytech vlastníků náleží jednotlivci v Praze jen do příjmu 12 811 Kč, zatímco v jiných obcích do příjmu 14 946 Kč. Rozdíl je tedy 2 135 Kč. V případě dvou osob náleží v Praze příspěvek do výše 19 151 Kč, zatímco v ostatních obcích do výše 22 343 Kč. Rozdíl je tedy 3 192 Kč. V případě tříčlenné domácnosti se tento rozdíl dále zvyšuje. Zatímco v Praze náleží jen při příjmu do 26 617 Kč, jinde je to do částky 31 053 Kč. Rozdíl je tedy 4 436 Kč. V případě čtyř a vícečlenné domácnosti se tento rozdíl dále zvyšuje, a to na částku 5 661 Kč. 

Tyto disproporce jsou zcela neúnosné. Navíc dochází k porušení ústavního principu rovnosti občanů před zákonem. To lze dokumentovat tím, že v situaci, kdy občan v Praze ztrácí nárok na příspěvek na bydlení, může mít při stejném příjmu občan v jiné obci nárok na příspěvek ve výši až 641 Kč. Pokud jde o dvoučlennou domácnost, pak rodina v Praze ztrácí nárok na příspěvek v okamžiku, kde rodiny v jiných obcích mohou mít nárok na příspěvek ve výši až 958 Kč. V případě tříčlenné domácnosti dochází ke ztrátě nároku na příspěvek při příjmu, kde v jiných obcí může náležet příspěvek na bydlení až ve výši 1 331 Kč. V případě čtyř a vícečlenné domácnosti pak v Praze dochází ke ztrátě nároku na příspěvek v okamžiku, kdy v jiných obcích může výše příspěvku činit až 1 698 Kč měsíčně.

Zvýšení normativních nákladů na bydlení u bytů družstevních, či ve vlastnictví v Praze umožňuje v Praze tyto rozdíly eliminovat. Jsme si vědomi toho, že pro stanovení normativních nákladů na bydlení u bytů družstevních a ve vlastnictví se používá tzv. imputované nájemné. V této souvislosti však upozorňujeme na to, že podle ustanovení § 28 písm. a) se imputované nájemné používá pro stanovení nákladů na bydlení srovnatelných s nájemným. Nikoliv tedy již pro stanovení normativních nákladů na bydlení v družstevních, či vlastnickou formu bydlení. Tento výklad je podle našeho názoru za hranou zákona a jsme přesvědčeni, že s ohledem na diskriminační dopad stávající právní úpravy a skutečnosti, že zákon nikde nehovoří o použití imputovaného nájemného i pro stanovení normativních nákladů na bydlení, jsme přesvědčeni, že provedení požadovaných změn je plně v kompetenci vlády. Za tohoto stavu se situace jeví tak, jakoby zájmem vlády bylo přinutit zejména větší rodiny k opuštění Prahy. Druhou možností řešení je změna ustanovení § 24 odst. 1 písm. a) a b), spočívající v nahrazení koeficientu 0,35 koeficientem 0,30 u příspěvku na bydlení ve vlastnické, či družstevní formě.
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