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Připomínky NRZP ČR

k  n á v r h u

NAŘÍZENÍ VLÁDY

ze dne     2015,

kterým se mění nařízení vlády č. 515/2004 Sb., o hmotné podpoře na vytváření nových pracovních míst a hmotné podpoře rekvalifikace nebo školení zaměstnanců v rámci investičních pobídek, ve znění pozdějších předpisů

Zásadní připomínka
1. K Čl. I bodu 1.se doplňuje v § 1 odstavec  2 , který zní: 

  Varianta a)  
(2) V případě vytvoření nového pracovního místa pro osobu se zdravotním postižením nebo znevýhodněnou osobu se výše hmotné podpory podle odstavce 1 navyšuje o 50 procentních bodů.
  Varianta b) 

(2) V případě vytváření nových pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením nebo znevýhodněné osoby se výše hmotné podpory podle odstavce 1 navyšuje o:
a) 33% na jedno nové pracovní místo zřízené ve zvýhodněné průmyslové zóně schválené vládou podle zvláštního právního předpisu9),

b) 40% na jedno nové pracovní místo zřízené v územní oblasti1) s podílem nezaměstnanosti nejméně o 50 % vyšším, než je průměrný podíl nezaměstnanosti v České republice,

c) 50% na jedno nové pracovní místo zřízené v územní oblasti1) s podílem nezaměstnanosti nejméně o 25 % vyšším, než je průměrný podíl nezaměstnanosti v České republice.

Odůvodnění:


Návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 515/2004 Sb., o hmotné podpoře na vytváření nových pracovních míst a hmotné podpoře rekvalifikace nebo školení zaměstnanců v rámci investičních pobídek, ve znění pozdějších předpisů, navrhujeme doplnit o zvýšení hmotné podpory též v případech vytváření nových pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením a znevýhodněné osoby. 


V současné době je do určité míry zajištěna podpora zaměstnávání osob se zdravotním postižením a znevýhodněných osob především na chráněném trhu práce, na volném trhu práce však tato podpora zaměstnavatelů stále chybí. K tomu je třeba zaměstnavatele určitým způsobem motivovat. Navrhovatel považuje za důležité, aby osoby se zdravotním postižením a znevýhodněné osoby měly možnost uplatnit se též na běžném trhu práce, což povede nejen k větší integraci těchto osob do běžné společnosti, ale v důsledku tato opatření povedou i k úsporám státního rozpočtu. Velké množství osob se zdravotním postižením a znevýhodněných osob je v současné době nezaměstnaných a v důsledku toho jsou odkázány na různou formu finanční podpory od státu. Pokud by však došlo k podpoře tvorby takových míst, a to jednorázovým finančním příspěvkem zaměstnavateli, znamenalo by to zvýšení zaměstnanosti těchto osob, které by tak nebyly závislé na dlouhodobé a opakující se finanční podpoře od státu.

V citovaném návrhu nařízení vlády je zachycena pouze hmotná podpora zaměstnanců se zdravotním postižením nebo znevýhodněných zaměstnanců v případě rekvalifikace nebo školení. Tato opatření však postrádají většího smyslu, pokud nebude existovat dostatečná nabídka pracovních příležitostí na trhu práce, aby svou pracovní kvalifikaci mohly uplatnit. Výše proto navrhujeme dvě možné varianty, jak těchto výsledků dosáhnout. První varianta znamená stejnou výši podpory pro všechny uváděné případy tvorby nových pracovních míst. V druhé variantě navrhujeme různou výši hmotné podpory pro stanovené případy tvorby pracovních míst, a to tak, že se snižující se hmotnou podporou dle stanovených podmínek navrhujeme postupné procentní navyšování této podpory, půjde-li o nová pracovní místa pro osoby se zdravotním postižením či znevýhodněné osoby. Obě z těchto variant považujeme pro zaměstnavatele za významně motivující k tomu, aby přistoupili k tvorbě míst nejen pro zdravé zaměstnance, ale též osoby zdravotně postižené či znevýhodněné.  
Tato opatření by navíc přispěla k naplňování závazků, ke kterým se Česká republika zavázala přijetím Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením. V této souvislosti se jedná zejména o čl. 27 citované Úmluvy, ve kterém státy uznávají mmj. právo osob se zdravotním postižením na práci na rovném základě s ostatními, a dále se zavazují přijmout vhodné kroky, včetně legislativy, k rozvíjení pracovních příležitostí a podpoře zaměstnávání osob se zdravotním postižením v soukromém sektoru prostřednictvím vhodné politiky a opatření, které mohou zahrnovat pozitivní akční programy, pobídky a další opatření.   

V Praze dne 7. 4. 2015

Zpracovala: Mgr. Eliška Ritterová

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása
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