STANOVISKO NRZP ČR

k návrhu akčního plánu inkluzivního vzdělávání MŠMT na období 2016 – 2018

I. Obecné:

1) Doporučujeme přijmout Akční plán pro dvě období (fáze):

a) První na období 2015 – 2016, které bude zahrnovat přípravu školské soustavy (všech jejích stupňů a aktérů) na účinnost novely školského zákona včetně návrhu prvních (přechodových a implementačních) kroků po účinnosti novely.

b) Druhé období 2017 – 2018, které bude cíleně vyhodnocovat dopady přijaté novely, a v němž budou připraveny a dopracovány potřebné dokumenty materiály (normativní, metodické, personální, statistické ad. povahy) nutné pro vytvoření inkluzivního prostředí v regionálním školství ČR. Závěry I. části akčního plánu IV (dále AIV) budou použity pro korekci druhé části AIV.

2) Obecná připomínka k předloženému AIV: 

a) je zpracován příliš obecně, v něm uváděné cíle jsou v některých případech velmi obecné a nekonkrétní, 

b) v řadě případů jsou bez úprav přebírány úkoly stanové právním předpisem (novela § 16) bez potřebné reflexe a jejího promítnutí do skutečně „akčního úkolu pro inkluzivní vzdělávání“.

c) velmi malá či žádná provázanost se schváleným Národním plánem podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na léta 2015 – 2020.

Pozn.: Vzhledem k pojetí připomínkovaného materiálu, jeho zaměření (či spíše nezaměření) a nekonzistenci některých tam uváděných oblastí bude i soubor připomínek dále podaných různorodý. Jednak bude se snažit o připomínky napsaného textu, jednak v závěru budou uvedeny oblasti, které dle názoru NRZP ČR v textu výrazně absentují. A má-li mít dokument charakter AKČNÍHO plánu INKLUZE. Potom je nutno jej dále dopracovat.

II. Dílčí připomínky – respektující stávající návrh/strukturu textu:

OBLAST G.

G.1.1. duplicitní, již splněno

G.1.2 seznam podpůrných opatření stanovit pro JEDNOTLIVÉ skupiny žáků se speciálními vzdělávacími potřebami

G.6.1  doplnit (zatím stanovená jednotná pravidla financování asistenčních služeb) tako o 

a) přidělování asistenčních služeb
b) o nastavení systému pořizování kompenzačních pomůcek investičního charakteru a vybavení škol pomůckami, které mají dlouhodobou životnost a využití u konkrétního žáka (např. speciální žákovský stolek – nemělo by být součástí každoročního normativu)
H.1 doplnit proponovaný standard profese učitele rovněž o
zpracování standardu poradenského pracovníka ve školství – je žádoucí, aby pracovníci, jejichž úkol je mj. metodicky vést učitele ve vzdělávání žáků s potřebou PO (SVP), měli odlišné možnosti kariérního růstu než pedagogové.

H.2. nekonzistentní pojetí zpracování části „termíny aktivity“ – ostatní úkoly jsou vyřešeny několika slovy- zde velmi podrobný – a nepotřebný popis vnitřní metodologie řešení úkolu (viz „proškolit aktéry pilotního ověřování“). Snižuje konzistenci materiálu!

H. 3.  doplnit či zařadit nový úkol:  zpracovat návrh kariérního systému pro asistenty pedagoga se všemi vyplývajícími konotacemi.

H. 5 Přeformulovat tento úkol. Místy velmi obecný, nevyhodnotitelný a nekontrolovatelný. Nemá přímý vztah k tématu plánu!. Velmi zásadní a rozsáhlý úkol H.5.2. – nemá v „termínech a aktivitách“ žádná opatření (srov. s ostatními!). „termín a aktivity“  by zasluhovalo opatření H.5.3. – ale i všechna ostatní….

H.6.  zvýšení podílu praxe v učitelských programech na 8% z celkové doby – nutno doplnit legislativní opatření, kterým má být uvedeného cíle – opatření dosaženo!

H.7., H.8.,H.9, H. 10. ad. – velmi obecné – téměř nerealizovatelné. Zejména je nutno přeformulovat cíleně na témata tohoto dokumentu!  Úkol by měl obsahovat kvantifikovaná data – cíle i v oblasti kvantitativního zlepšení současného stavu!

H.13.  Velmi obecné ustanovení. Úkol programového prohlášení vlády či priorit ministerstva – do AIV nepatří v podobě zde předložené „v závislosti na ekonomickém vývoji usilovat“. Pokud ponechat pak přeformulovat:  zajistit postupné navyšování prostředků ….. xy (% vztažených k SR, HDP apod.). I s rizikem nesplnění. Ovšem stávající formulace do dokumentu s názvem „akční“ nepatří.

H.14. vypustit – nemá vztah k AIV

H. 15  - doplnit na H.16  Implementovat Standard profese AP vytvořený v rámci programů OPVK do praxe škol.

G.9   Popis úkolu (Podpořit služby školních psychologů a školních speciálních pedagogů v běžných školách hlavního vzdělávacího proudu.) i nastavené indikátory jsou velmi nekonkrétní a nevypovídající. Navrhujeme: doplnit stávající počet, cílový stav – v letech. Alter.: uvést stávající stav a uvést termín do něhož bude stanoven algoritmus pro ustavení této pozice v mateřských, základních a středních školách hlavního vzdělávacího proudu.
IV. Bezpečné klima školy a třídy - cílem navrhovaných opatření je zvyšování preventivních opatření ve vztahu k žákům i pedagogům ve školním prostředí

Zcela chybí zvýraznění nutnosti zapojení SVP  a jednotlivých skupin do této problematiky – problémy, které jsou řešeny na dnešních školách často přesahují možnosti primární prevence!   Stanovené úkoly jsou velmi obecné – nevycházejí z dostatečné analýzy stavu, bylo by žádoucí významně zkonkretizovat!

G.2.4 „Vytvořit i obecné standardy kvality školského poradenského zařízení, které by se týkaly interních procesů, nakládání s dokumentací, personálního zajištění a kvalifikace pracovníků, materiálního a technického zajištění služeb apod. Tyto standardy by měly sloužit i jako podklad pro zřizovatele v procesu vytváření jednotného rámce (standardu) pro poskytované poradenské služby a posuzování kvality ŠPZ.“

Poznámka:  Tento úkol byl již několikrát uveden v různých materiálech pro IPPP (později NÚV). Naposledy se sešla pracovní skupina ke stanovení standardu jako podmínky pro udělení certifikace  na IPPP již 17.2.2010. Bylo by žádoucí objasnit a uvést výstupy dosavadních prací. Stejně jako stanovit konkrétní výstupy. Které by již byly vyhodnotitelné.

G. 7.

Vytvářet podmínky pro to, aby poradenské služby vycházely vstříc individuálním potřebám dětí, žáků a studentů s cílem poskytnout dostatečně systematickou podporu dítěti, rodině i škole

Jedná se o velmi nekonkrétní a obecné ustanovení, které je v této podobě do plánu nezařaditelné. De facto jen říká co je OBLIGATORNÍ náplní práce ŠPZ. V materiálech podobného typu nelze opakovat obecné povinnosti orgánů a institucí ve školství. Tento úkol by mohl být ponechán jako „uvozovací“ k následně doplněným konkrétním a vyhodnotitelným opatřením. Např. :

a) Stanoví se normovaný (optimální, maximální, minimální, potřebný) počet klientů (v závislosti na typu postižení a znevýhodnění) na jednoho poradenského pracovníka ŠPZ platný pro celou ČR.
b) Stanoví se soubor povinností (činností) ŠPZ poskytovaných školám hlavního vzdělávacího proudu, na nichž jsou vzdělávání žáci se SVP. Zvláštní pozornost bude věnována školám, které tyto žáky vzdělávají a jejich pedagogové nemají potřebné speciálně pedagogické vzdělání.

c) Standardní činnosti ŠPZ se doplní o určení rozsahu a obsahu činností (včetně stanovení kompetence) při určení PO z důvodu tzv. sociálního či sociokulturního znevýhodnění.
d) Do 31. 12. 2016 bude zpracována koncepce budování sítě ŠPZ v závislosti na nových činnostech ŠPZ vyvolaných novelou školského zákona a předložena VVZPO a vládě ČR.
e) Zvážit formulaci úkolu zajišťujícího určitou teritoriální dostupnost služby ŠPZ pro jednotlivé skupiny žáků se SVP.
f) V případech, kdy se hovoří o „spolupráci s kraji“ stanovit konkrétní úkol, opatření, dotační titul, právní úpravu apod.
G. 8.

Stávající opatření:

„přizpůsobit počty poradenských pracovníků potřebám jednotlivých školských poradenských zařízení“ 

ukazuje problémy takto pojatého AIV.  Počty pracovníků se musí přizpůsobit potřebám odběratelů služeb (žáci se SVP, školy) – nikoliv samotnému ŠPZ.

G.11
Proponovaný cíl a úkol: Zlepšit metodické vedení školských poradenských zařízení na systémové úrovni
G.11.1
Vymezit kompetence školských poradenských zařízení a školních poradenských pracovišť s důrazem na spolupráci těchto subjektů. 

Sjednotit kritéria, formuláře a diagnostické postupy.

G.11.2
Ve spolupráci s ČŠI nadále kontrolovat školská poradenská zařízení

Ani jeden z těchto bodů nehovoří o metodické podpoře!!! Je třeba doplnit jaká podpora a kým bude poskytována. Jak bude organizována, vyhodnocována….
VIII. Diagnostické nástroje - cílem navrhovaných opatření je modernizace současného poradenského systému prostřednictvím zavedení současných diagnostických nástrojů 

G. 5. 1

Navržený úkol – tj. diagnostiku žáků se zdravotním postižením realizovat „jednotným diagnostickým nástrojem“ je zřejmě nesprávně formulován. U osob se ZP není možné realizovat díky jednotnému diagnostickému nástroji – mj. vzhledem k šíři a různorodosti cílové skupiny. Navrhujeme proto přeformulovat a doplnit o další úkol:

„zavést do praxe nástroje posuzování míry speciálních vzdělávacích potřeb pro žáky se zdravotním postižením vytvořené v rámci projektů OPVK (Katalogy posuzování míry SVP u žáků se ZP). Tyto do září 2016 revidovat a postupně, tam kde to oblast diagnostiky nutně vyžaduje, pracovat na jejich standardizaci.“ – nebo jeho variantu.

B.5.
Úkol: S využitím nástrojů a metod pedagogického výzkumu vyhodnotit praktické zkušenosti s kurikulární reformou v oblasti předškolního, základního a středního vzdělávání 

Velmi obecné ustanovení. Jen málo vypovídající.  Pokud má zůstat, uvést konkrétní výstup, k čemu bude sloužit, co bude obsahovat.

Doporučujeme doplnit o úkol „Analyzovat zaměření a náplň učebních oboru tzv. E a na základě této analýzy navrhnout nové obory v návaznosti na potřeby pracovního trhu“. V této souvislosti revidovat a upravit obsah vzdělávacího oboru Člověk a svět práce v RVP ZV. 

Provést šetření ČŠI (následně revizi RVP ZV) v oblasti vzdělávacího oboru Člověk a svět práce s cílem zjištění personálních, materiálních, prostorových … podmínek pro jejich realizaci a se zaměřením na reálné možnosti škol zajistit výuku v tomto oboru v plné šíři nabízených činností)

Zvážit možnost zavést přípravný ročník na školách s učebními obory E – diagnostika předpokladů k e zvládnutí konkrétního učebního boru  

B.4.1  Úkol:
Zlepšit přípravu v programech fakult připravujících učitele základních škol, např. 

a) zvýšit nároky na pregraduální přípravu učitelů podle profesního standardu učitele a současně zvýšit podíl pedagogické praxe,

b) zvýšit motivaci pedagogů ve školách k pravidelnému vedení pedagogických praxí studentů (např. promítnutím do připravovaného kariérního řádu),

c) zvýšit připravenost pedagogů na práci s heterogenní skupinou a klimatem třídy a školy.

Doplnit o  úkol:  Zajistit, aby akreditované studijní programy ve všech svých aspektech akcentovaly a jako běžnou součást uváděly přípravu pedagogů na práci se žáky se SVP (potřebou PO) ve školách usilujících o inkluzivní vzdělávání.

B.4.4  

Zvýšit efektivitu dalšího vzdělávání učitelů ZŠ v kurzech a jiných dlouhodobých formách podpory zaměřených na inovace ve vzdělávacích programech, především v oblasti výuky matematiky a cizích jazyků, pedagogické dovednosti, zlepšení oborových didaktik, lepšího ovládnutí nových technologií ve výuce, řešení výchovných problémů, apod. 

Doplnit o prioritu DVPP v oblasti inkluzivního vzdělávání!!!

III.  Další návrhy NRZP/vvzpo  na zapracování do jednotlivých částí AIV:

Podpůrná opatření:

a) Doplnit ve větší míře proces monitoringu zavádění podpůrných opatření do vzdělávání

b) Doplnit ve větší míře postup orgánů veřejné správy, ŠPZ, škol při přechodu ze stávajícího horizontálního pojetí SVP do vertikálního pojetí stupňů PO (termíny, lhůty, přechod diagnostických závěrů a jejich podmíněná platnost, řešení financování v přechodném období ad.ú

c) Doplnit ve větší míře KONKRÉTNÍ opatření na přípravu pedagogického terénu na implementaci PO. Diferencovaně úkoly a opatření pro:

· MŠMT

· ČŠI

· Krajské úřady

· Obecní úřady obcí s rozšířenou působností

· Zřizovatele škol obecně

· Statistiku MŠMT

· Školská poradenská zařízení

· Školy (ředitele, pracovníky školního poradenského pracoviště ad.)

· Práci s rodiči a zákonnými zástupci žáků

d) Stanovit mechanismus implementace Katalogu podpůrných opatření vytvořeného v rámci projektu OPVK (dopracování o PO pro žáky se SVPUCH a případné další skupiny)

e) Stanovit mechanismus (včetně výchozího a cílového stavu) v oblasti proškolení VŠECH ředitelů škol v ČR k problematice podpůrných opatření dle novely zákona

f) Stanovit mechanismus (včetně výchozího a cílového stavu) v oblasti proškolení ostatních pedagogických pracovníků k opatřením dle novely školského zákona.

g) V rámci vzdělávání pedagogických pracovníků se zaměřit specificky na poskytování podpůrných opatření v I. stupni. – a vybraný okruh činností školy a jejích pracovníků.

h) Vyřešit gesci a způsob vyhodnocování a doplňování Katalogu podpůrných opatření a jeho on-line verze, která má být spuštěna v projektu OPVK v létě 2015 – do budoucna.

-

Legislativní a personální oblast:

a) Příprava prováděcí normy k § 16 – konkrétní kroky, účast NRZP (VVZPO) při tvorbě normy

b) Specificky konkretizovat způsoby vedoucí k finančnímu zajištění podpůrných opatření, které jsou dle novely zákona poskytovány bezplatně.

c) Monitoring, analýza a doporučení k činnosti asistentů pedagoga – dle novely školského zákona jako podpůrné opatření!

d) Konkrétní úkoly stanovící personální navýšení školních poradenských pracovišť (stávající stav – cílový stav)

e) Vyhodnotit naplněnost škol dosud samostatně určených pro žáky se ZP (financování dětí s velmi těžkými a kombinovanými formami postižení jako žáky se smyslovým postižením) a stanovení nových úkolů (metodická podpora, mentorint) odborníků těchto škol pro školy inkluzivní.

f) Současně diskutovanou problematiku přílohy RVP ZV – příl. LMP – konkretizovat do příslušného opatření AIV.

g) Zavést jednotný model metodického vedení pozice asistenta pedagoga (využít modelů zpracovaných v projektech OPVK a přijmout územní metodickou strukturu a odpovědnost za podporu této profese.

h) Odstranit zdánlivě proinkluzivní opatření vyhlášky o předškolním vzdělávání (snížení počtu dětí ve třídě MŠ při zařazení dítěte se ZP). Variantně: zajistit financování třídy způsobem, který umožní de facto existenci takové třídy!

i) Do všech dokumentů upravujících metodické činnosti školy, do výkladů MŠMT, do doporučení pro činnost konkurzních komisí na vedoucí místa ve školství zařazovat dodržování (informaci) o postupu ředitele školy dle § 36 školského zákona (právo návštěvy spádové školy) pro žáky se ZP – a související aspekty poskytování podpůrných opatření dle § 16 zákona.

V Praze dne 11. 5. 2015

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása, předseda

