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Připomínky NRZP ČR k návrhu Národní strategie Zdraví 2020

Zásadní obecné připomínky:

Materiál Národní strategie Zdraví 2020 je velmi rozsáhlý, ovšem bohužel značně nesourodý a bez jakékoliv koncepce. V tomto stavu je prakticky nepřipomínkovatelný. Materiál vůbec neobsahuje jakoukoliv základní koncepci (nebo se z něj aspoň nedá vyčíst), či výhled zdravotnictví v ČR do nejbližších let. Je velmi nekonkrétní a vůbec neobsahuje základní, problémové body zdravotnictví v ČR, včetně těch úplně zásadních. Proto tedy logicky nemůže obsahovat ani hrubý nástin řešení všech problémů, které nás v současnosti v našem zdravotnictví trápí pro nebližší léta. 

Materiál, je kompilátem různých, absolutně nesourodých obecných tezí a proklamací, které jsou v naší společnosti notoricky známé. Ty však mají, podle našeho názoru, jen velmi málo společného s koncepčním, strategickým materiálem, který bychom očekávali od dokumentu s uvedeným názvem. U některých je mírně naznačeno řešení, ale vůbec z něj není zřejmé, jakým způsobem bude řešení v budoucích letech realizováno. 

Považujeme za značný nedostatek, že v celém materiálu není sebemenší zmínka o osobách se zdravotním postižením a o řešení nyní notoricky známých problémů při jejich léčení, včetně jejich hospitalizace v nemocnici. Není zde žádná zmínka o bezbariérovosti zdravotnických objektů. Není zmíněna ani hrubá koncepce řešení dostatečného množství a erudice zdravotnického personálu především v nemocnicích, který přichází s těmito osobami do kontaktu a který by jim byl schopen zajistit takovou odpovídající péči, aby se nemusely bát nastoupit léčení v nemocnici. Není naznačeno ani to, jak bude řešena erudice zdravotnického personálu, aby byl vůbec chopen komunikovat a poskytovat zdravotnické služby osobám se zdravotním postižením se specifickými komunikačními problémy. Zmíněné nedostatky považujeme v současnosti za fatální slabiny našeho zdravotnictví. Není v něm žádná zmínka o koncepci úhrad kompenzačních pomůcek pro osoby se zdravotním postižením z veřejného zdravotního pojištění, které rovněž trpí značnými nedostatky, apod.

V Praze dne 8. 6. 2015

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása, předseda

