
IV.

Odůvodnění

Část obecná
1.  Vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy, odůvodnění jejích hlavních principů

Pravidla pro poskytování dotací ze státního rozpočtu na zajištění financování sociálních služeb stanoví § 101a zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů. O poskytnutí této dotace krajům rozhoduje Ministerstvo práce a sociálních věcí. Výše dotace pro jednotlivé kraje se stanoví ve výši procentního podílu kraje na celkovém ročním objemu finančních prostředků vyčleněných ve státním rozpočtu na podporu sociálních služeb pro příslušný rozpočtový rok. Výše tohoto procentního podílu je stanovena v příloze zákona o sociálních službách. O poskytnutí finančních prostředků z dotace na jednotlivé sociální služby a jejich výši pak rozhodují kraje, a to počínaje rozpočtovým rokem 2015. Přechod části dotačního řízení financování sociálních služeb na kraje představuje naplnění evropského principu subsidiarity, tedy přenosu rozhodování co nejblíže k potřebným, což v důsledku přinese pozitivní změnu především pro klienty sociálních služeb. Zároveň dojde k větší provázanosti financování sociálních služeb se střednědobým plánem rozvoje sociálních služeb, který je kraj povinen zpracovat. Způsob financování sociálních služeb na základě § 101a zákona o sociálních službách je analogicky podobný mechanismu poskytování dotací z fondů Evropské unie, který je uplatňován od roku 2007.

Nařízení vlády blíže konkretizuje ustanovení § 101a zákona o sociálních službách,  pokud jde o specifikaci podmínek pro čerpání dotace, některé lhůty a obsah předkládaných dokumentů. Tato pravidla jsou doposud obsažena v metodice vydané Ministerstvem práce a sociálních věcí pro poskytování dotací ze státního rozpočtu na financování sociálních služeb; tato metodika je součástí rozhodnutí ministerstva o poskytnutí dotace.  Navrhovaná úprava nařízením vlády zaručí dostatečnou ochranu a transparentnost systému financování sociálních služeb.

Celý proces přechodu financování sociálních služeb na kraje byl nastaven s cílem posílení rovného přístupu ke všem poskytovatelům sociálních služeb, a to bez ohledu na jejich právní formu. Na základě navrhovaného nařízení vlády bude Ministerstvo práce a sociálních věcí i nadále monitorovat rozdělení finančních prostředků jednotlivým právním formám poskytovatelů sociálních služeb, a to z důvodu zajištění jednoznačného a nediskriminačního přístupu.

Nařízení vlády se navrhuje na základě požadavků vzešlých v rámci konzultačního procesu se všemi aktéry systému sociálních služeb v souvislosti s přechodem financování sociálních služeb s regionální působností na kraje. Nařízení vlády reflektuje zejména požadavky odborových svazů, a to především potřebu stabilizace systému financování a zabezpečení transparentnosti dotačního řízení, a tím i stabilizaci pracovních míst, které sektor sociálních služeb generuje.

2.  Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, včetně souladu se zákonným zmocněním
Nařízení vlády se vydává na základě zmocnění § 119 odst. 1 zákona o sociálních službách k provedení § 101a odst. 7. Podle tohoto zmocnění vláda stanoví nařízením bližší podmínky pro čerpání dotace, lhůty pro výplatu dotace, formu a obsah žádosti kraje o poskytnutí dotace, kterou podle § 101a odst. 3 předkládá ministerstvu, a lhůtu pro její podání a dále formu a obsah přehledu o čerpání dotace podle § 101a odst. 6.  S tímto zmocňovacím ustanovení je návrh nařízení vlády v souladu.

3.   Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s právními akty Evropské unie

Návrhu nařízení vlády se dotýkají v oblasti financování sociálních služeb následující předpisy EU:

· Smlouva o fungování Evropské unie, zejména její čl. 106 a čl. 107, 

· Rozhodnutí Komise ze dne 20. prosince 2011 o použití čl. 106 odst. 2 Smlouvy o fungování Evropské unie na státní podporu ve formě vyrovnávací platby za závazek veřejné služby udělené určitým podnikům pověřeným poskytováním služeb obecného hospodářského zájmu (2012/21/EU).
Návrh nařízení vlády je plně v souladu s výše uvedenými předpisy Evropské unie. 

Podle rozhodnutí Komise ze dne 20. prosince 2011 o použití čl. 106 odst. 2 Smlouvy o fungování Evropské unie na státní podporu ve formě vyrovnávací platby za závazek veřejné služby udělené určitým podnikům pověřeným poskytováním služeb obecného hospodářského zájmu (2012/21/EU) se uplatňuje mechanismus výpočtu dotace (výpočtové rámce). Financování sociálních služeb je řešeno jako financování služeb obecného hospodářského zájmu. 

Návrh nařízení vlády je rovněž v souladu se závazky, které pro Českou republiku vyplývají z jejího členství v Evropské unii. Navrhovaná právní úprava je v souladu s judikaturou Soudního dvora Evropské unie a obecnými právními zásadami práva Evropské unie, zejména se zásadou proporcionality a subsidiarity, se zásadou rovného zacházení, nediskriminace a právní jistoty.
4.   Zhodnocení dopadů navrhované právní úpravy
a) předpokládaný hospodářský a finanční dopad na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty

Z navrhovaného nařízení vlády nevyplývá zvýšení nároků na státní rozpočet ani na ostatní veřejné rozpočty, zejména rozpočty krajů, protože z navrhované právní úpravy nevyplývají povinnosti ani opatření, jejichž zajištění by vyžadovalo vynaložení dodatečných finančních prostředků.

b) dopady na podnikatelské prostředí České republiky 

Z hlediska podnikatelského prostředí v České republice nebude mít navrhovaná právní úprava dopad.
c) sociální dopady
Nepředpokládají se žádné sociální dopady.

d) dopady na životní prostředí

Navrhovaná právní úprava nebude mít dopad na životní prostředí.
e) dopady ve vztahu k zákazu diskriminace 

Navrhovaná právní úprava je předkládána s cílem posílení antidiskriminačních opatření při poskytování účelově určené dotace ze státního rozpočtu. V nařízení vlády je v podmínkách čerpání dotace zakotveno vyloučení střetu zájmů, zachování rovného přístupu ke všem poskytovatelům sociálních služeb bez ohledu na jejich právní formu a je vyžadován jednotný a nediskriminující způsob výpočtu rozdělení finančních prostředků z přidělené dotace.
f) dopady ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů

Navrhovaná právní úprava nebude mít dopad ve vztahu k ochraně soukromí nebo osobních údajů. Nařízení vlády se problematiky osobních údajů nedotýká. Žádost kraje o dotaci, průběžný přehled o čerpání dotace a konečný přehled o čerpání dotace zpracovávají pouze veřejně dostupné údaje, které jsou obsaženy ve veřejných rejstřících právnických a fyzických osob.  Nařízení vlády nestanoví v souvislosti se zákonem o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob další požadavky na zpracovávání osobních údajů.

g) zhodnocení korupčních rizik

V navrhované právní úpravě nebyla shledána žádná rizika, která by mohla vést ke korupčnímu jednání.

***

K návrhu nařízení vlády nebyla zpracována RIA vzhledem k tomu, že právní úprava obsažená v návrhu nařízení vlády je zpracována v rámci zákonného zmocnění, hodnocení dopadů bylo zpracováno v rámci novely zákona o sociálních službách (zákon č. 254/2014 Sb.) a návrh nařízení vlády nepřináší nové dopady oproti dopadům identifikovaným v návrhu novely zákona o sociálních službách [bod 3.8 písm. g) Obecných zásad pro hodnocení dopadů regulace (RIA)].  Neprovedení hodnocení dopadů regulace k navrhovanému nařízení vlády bylo schváleno v  Plánu legislativních prací vlády na rok 2015.

Část zvláštní
K § 1
Stanoví se základní zásady transparentnosti dotačního řízení vůči konečným příjemcům finančních prostředků z dotace krajům, tedy poskytovatelům sociálních služeb. Toto ustanovení je nezbytné z důvodu zajištění stabilizace systému a vyloučení nejednotnosti podpory jednotlivých sociálních služeb. Jeho cílem je zabránit nejednotnému přístupu k poskytovatelům sociálních služeb, a to zejména z důvodu jejich právní formy. Jedná se především o zamezení  nadměrné podpory vlastních příspěvkových organizací krajů na úkor příspěvkových organizací obcí, neziskových organizací a dalších právních forem.                            

K § 2

Za účelem naplnění principu efektivnosti, hospodárnosti a účelnosti využití prostředků vynaložených ze státního rozpočtu na financování sociálních služeb se stanoví okruh výdajů, na které nelze použít finanční prostředky z dotace.
K § 3

Náležitosti žádosti o poskytnutí dotace na příslušný rozpočtový rok, kterou kraj předkládá ministerstvu, jsou stanoveny v § 101a odst. 3 zákona o sociálních službách. Nařízení vlády stanoví obsah jedné z těchto náležitostí. Informace o stanovení způsobu výpočtu takzvané optimální výše dotace, která nezohledňuje skutečnou výši disponibilních prostředků státního rozpočtu, je potřebná pro posouzení naplnění požadavků, stanovených § 1 tohoto nařízení. Stejně tak informace o stanovení takzvané reálné výše dotace, která reflektuje skutečnou alokaci státního rozpočtu na financování sociálních služeb, dává ministerstvu potvrzení o nediskriminačním procesu redukce optimálního návrhu tak, aby byly zachovány požadavky stanovené uvedeným paragrafem. Vzhledem k tomu, že ministerstvo nenařizuje krajům specifickou formu přidělení finančních prostředků konečným příjemcům, tedy poskytovatelům sociálních služeb, jedná se opět o informace o způsobu financování organizací poskytujících sociální služby.

 K § 4

Termíny splátek přiznané dotace jsou stanoveny tak, aby umožnily ministerstvu posoudit naplnění popisu rozdělení a čerpání dotace předloženého jednotlivými kraji v rámci žádosti o dotaci.
K § 5

Přehledy o čerpání dotace slouží k ověření postupu kraje při rozdělení finančních prostředků na dotace jednotlivým poskytovatelům sociálních služeb. V průběžném přehledu čerpání dotace budou uvedeny částky přidělených dotací jednotlivým poskytovatelům na registrované sociální služby podle schváleného postupu rozdělení a čerpání dotace (předloženého v žádosti a schváleného zastupitelstvem kraje). Konečný přehled pak představuje informaci o naplnění schváleného postupu a dodržení zásad transparentnosti a zároveň principů efektivnosti, hospodárnosti a účelnosti využití prostředků vynaložených ze státního rozpočtu na financování sociálních služeb.

K § 6

Navrhuje se, aby nařízení vlády nabylo účinnosti dnem 1. května 2015. Toto datum je navrženo z toho důvodu, že od května 2015 již započne příprava pro poskytování dotací na rok 2016.
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