II.

Předkládací zpráva

Návrh nařízení vlády se předkládá na základě úkolu uloženého v Plánu legislativních prací vlády na rok 2015. 

Návrh nařízení vlády blíže konkretizuje ustanovení § 101a zákona o sociálních službách, které stanoví pravidla pro poskytování dotací ze státního rozpočtu na zajištění financování sociálních služeb. O poskytování této dotace krajům rozhoduje Ministerstvo práce a sociálních věcí. Výše dotace pro jednotlivé kraje se stanoví na základě tzv. směrných čísel uvedených v příloze zákona o sociálních službách. O poskytnutí finančních prostředků z dotace pro jednotlivé poskytovatele sociálních služeb pak rozhodují kraje, a to počínaje rozpočtovým rokem 2015.


V souladu s příslušnými zmocňovacími ustanoveními zákona o sociálních službách (§ 119 odst. 1 a § 101a odst. 7) předložený návrh nařízení vlády stanoví bližší podmínky pro čerpání dotace, lhůty pro výplatu dotace, formu a obsah žádosti kraje o poskytnutí dotace, kterou předkládá ministerstvu, lhůtu pro její podání a dále formu a obsah průběžného a konečného přehledu o čerpání dotace, které kraj předkládá ministerstvu. 

Nařízení vlády se navrhuje na základě požadavků vzešlých v rámci konzultačního procesu se všemi aktéry systému sociálních služeb v souvislosti s přechodem financování sociálních služeb s regionální působností na kraje. Nařízení vlády reflektuje zejména požadavky odborových svazů, a to především potřebu stabilizace systému financování a zabezpečení transparentnosti dotačního řízení, a tím i stabilizaci pracovních míst, které sektor sociálních služeb generuje.


Nařízení vlády má nabýt účinnosti dnem 1. května 2015.

