Česká republika před Výborem OSN pro práva osob se zdravotním postižením

V rámci 13. zasedání Výboru OSN pro práva osob se zdravotním postižením se ve dnech 31. března a 1. dubna 2015 v Ženevě uskutečnil přezkum České republiky. Výbor se na něm zajímal o to, jak ČR naplňuje Úmluvu OSN pro práva osob se zdravotním postižením, kterou ratifikovala v roce 2009. Tento přezkum naplňování úmluvy je součástí dlouhodobého periodického procesu, který zahrnuje i předkládání zpráv o naplňování úmluvy (oficiální zprávy ČR a alternativních zpráv neziskových organizací), vytvoření seznamu témat a otázek pro českou vládu, jejich zodpovězení atd. O těchto jednotlivých fázích jsme Vás průběžně informovali. 
Samotným rozhovorům mezi výborem a členy české vládní delegace těsně předcházelo jednání s představiteli neziskového sektoru, jež mělo obdobnou formu. Za české nevládní organizace v Ženevě vystoupili tři zástupci NRZP ČR, dva zástupci MDAC (Mental Disability Advocacy Center) a jedna zástupkyně osob s poruchou autistického spektra. V rámci hodinového zasedání tito delegáti nejprve společně přednesli stručné příspěvky pojmenovávající nejproblematičtější oblasti, v nichž ČR nejméně dostává závazkům plynoucím z úmluvy. A posléze odpovídali na otázky, jež jim pokládali členové výboru. Kromě toho vedla naše delegace řadu separátních „kuloárních“ jednání s členy výboru, při nichž jsme se snažili zaměřit jejich pozornost na témata, jež pro přezkum ČR považujeme za nejdůležitější. 

Výbor posléze při oficiálním šestihodinovém rozhovoru s českou vládní delegací tyto naše podněty využil (a to včetně zpráv, které NRZP ČR ve spolupráci s dalšími organizacemi výboru již dříve zaslala), což bylo jasně patrné z volby otázek, které zástupcům vlády položil. Českou vládní delegaci vedla ministryně práce a sociálních věcí, Michaela Marksová-Tominová. Zasedání zahájila stručným úvodním proslovem, v němž v hrubých rysech nastínila, jaký pokrok v oblastech týkajících se osob se zdravotním postižením ČR od ratifikace úmluvy učinila. Lze ocenit, že ve svém projevu uvedla i oblasti, v nichž má ČR rezervy. Zde se podle jejích slov jedná např. o oblast zaměstnávání OZP, systém psychiatrické péče, o komunitní péči, skutečnost, že ČR doposud neratifikovala Opční protokol k úmluvě atd. Ministryně mj. ocenila intenzívní spolupráci s NRZP ČR. Poté podal své shrnutí stavu plnění úmluvy zpravodaj pro ČR, Damjan Tatić. Posléze členové výboru ve třech velkých blocích pokládali české vládní delegaci otázky k jednotlivým článkům úmluvy. Delegace byla složena ze zástupců relevantních ministerstev (zejména MPSV ČR) a dalších institucí; ti pak na jednotlivé otázky odpovídali podle svých resortů.
Uvítali jsme, že členové výboru využili téměř všechny naše podněty – položeny byly bezmála všechny naše otázky. Rovněž se ukázalo, že členové výboru mají v mnohých oblastech podrobnou znalost českého prostředí. Pro představu uvádím nejvýznamnější témata, na něž se Výbor OSN dotazoval: míra zapojení organizací osob se zdravotním postižením do všech procesů, které se OZP týkají; definice zdravotního postižení v jednotlivých právních předpisech a její soulad s úmluvou; přístupnost veřejných budov a dotčený orgán pro bezbariérové užívání staveb; monitorování úmluvy a neexistence nezávislého mechanismu, který by byl monitoringem pověřen; vícečetná diskriminace; pokrok v procesu deinstitucionalizace; postavení znakového jazyka; ženy se ZP; děti se ZP; dostupnost statistických údajů; soudní žaloby z důvodu diskriminace; síťová lůžka; osoby se ZP ve stavu hmotné nouze; inkluzívní vzdělávání; omezení právní způsobilosti; přetrvávající diskriminace OZP na trhu práce; kvótový systém; otevřený vs. chráněný trh práce; a mnohé další.
Výbor OSN pro práva osob se zdravotním postižením má tedy nyní k dispozici velký soubor informací k tomu, aby v nejbližších dnech či týdnech vydal a české vládě předložil závěrečná doporučení (tzv. concluding observations). Půjde o významný dokument, který pojmenuje oblasti, v nichž je Úmluva OSN o právech osob se zdravotním postižením v České republice naplňována nedostatečně, a bude obsahovat doporučení, kde by ČR měla rozvinout opatření k nápravě tohoto stavu. MPSV ČR by mělo zveřejnit český překlad závěrečných doporučení. Organizace OZP mohou potom tento dokument rovněž využít při jednáních s příslušnými orgány – a také dohlížet na to, aby byla doporučení českou vládou skutečně brána v potaz. Zástupci ČR budou za několik let při dalším přezkumu v OSN vysvětlovat, jakého pokroku bylo v těchto oblastech dosaženo.
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