Prohlášení Republikového výboru Národní rady osob se zdravotním postižením ČR
RV NRZP ČR projednal, na svém jednání dne 23. 4. 2015, výsledky jednání předsednictva NRZP ČR s vrcholnými představiteli státu, která se uskutečnila v posledních dvou měsících a konstatuje:

a) Výsledky jednání, to je zahájení prací na valorizaci příspěvku na péči, navýšení minimální mzdy u příjemců invalidních důchodů, urychlení prací na novém posuzování míry závislosti a obnovení prací na zákonné úpravě koordinované rehabilitace, považuje za velký příslib do dalších měsíců.

b) Žádá předsedu vlády pana Bohuslava Sobotku, paní ministryni Michaelu Marksovou, pana ministra Jiřího Dienstbiera a předsedu Výboru pro sociální politiku Poslanecké sněmovny ČR pana Jaroslava Zavadila, aby některé uvedené kroky byly legislativně připraveny tak, aby mohly vstoupit v účinnost od 1. 1. 2016.

c) Upozorňuje, že dosud nebyla naplněna dohoda, uzavřená před rokem, o vzniku monitorovacího mechanismu Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením, který měl být v kompetenci Veřejné ochránkyně práv. ČR je jednou z posledních zemí EU, která nemá monitorovací mechanismus. Vyzýváme k diskusi, zda nenalézt jiný, schůdnější způsob monitorování Úmluvy.

d) Žádá Vládu ČR, aby se odpovědně zabývala zprávou Výboru OSN pro práva lidí se zdravotním postižením, která vzešla z jednání Výboru ve dnech 31. 3. 2015 a 1. 4. 2015 v Ženevě. Výbor monitoroval naplňování Úmluvy v ČR a doporučil České republice řadu nápravných opatření.

V Praze dne 23. 4. 2015
Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása

