Valorizace náhrady za ztrátu na výdělku po skončení pracovní neschopnosti
 podle občanského zákoníku v roce 2015
V minulých letech bylo pravidlem, že vláda vydávala pravidelná valorizační nařízení každý rok, a to odděleně pro valorizaci náhrad za ztrátu na výdělku po skončení pracovní neschopnosti podle pracovněprávních předpisů a zvlášť pro valorizaci podle občanskoprávních předpisů. Tato valorizační nařízení náhrad za ztrátu na výdělku vydávalo MPSV ČR a Ministerstvo spravedlnosti ČR většinou souběžně a náhrady (renty) byly vždy valorizovány stejným způsobem. Tzn. od stejného data a ve stejné procentní výši. 
Při valorizaci náhrad za ztrátu na výdělku (rent) v letošním roce však nastala velmi výrazná změna, neboť ministerstvo svým nařízením č. 306/2014 Sb. valorizovalo pouze náhrady za ztrátu na výdělku (renty) podle pracovněprávních předpisů. Renty vyplácené dle občanskoprávních předpisů obvyklým nařízením vlády valorizovány nebyly. Protože se tak nestalo ani do května 2015, NRZP ČR ve spolupráci s členskými organizacemi zjišťovala důvod, proč se tak dosud nestalo. Domnívali jsme se, že se tak stalo pouze nedopatřením a věc bude urychleně napravena. Jak vyplynulo z dopisu Ministerstva spravedlnosti ČR, důvod je zcela jiný. Ministerstvo na dotaz odpovědělo:
Účinností zákona č. 89/2012 Sb. občanského zákoníku (dále jen OZ) od 1. 1. 2014 byl zároveň zrušen starý občanský zákoník (zák. č. 40/1964 Sb.). Tím bylo zrušeno i ustanovení § 447 odst. 4, které Vládu České republiky opravňovalo, vzhledem ke změnám, které nastaly ve vývoji mzdové úrovně, k úpravě podmínek, výše a způsobu (tedy k valorizování), náhrady za ztrátu na výdělku po skončení pracovní neschopnosti nebo při invaliditě. 

Nový občanský zákoník opustil způsob plošného a centrálního valorizování pomocí zvláštního právního předpisu (nařízení vlády).  Z tohoto důvodu pak také nemohlo být rozhodnuto o valorizaci náhrady za ztrátu na výdělku.

Je však třeba říci, že místo plošného valorizování vládním nařízením je v ustanovení § 2963 odst. 2 OZ zavedeno jiné řešení. Od 1. 1. 2014 soud při stanovení výše peněžitého důchodu bere zřetel na zvyšování výdělku v oboru, ve kterém poškozený působil, či působí. Zároveň má soud zohlednit též pravděpodobné vyhlídky poškozeného na kariérní postup, spojené s předpokládaným růstem výdělku. Současné řešení, spočívající v určité individuální valorizaci již v rámci rozhodnutí, je spravedlivější a umožňuje při stanovení současné i budoucí výše peněžitého důchodu přesněji zohlednit specifikace konkrétního poškozeného. Vaši klienti, o jejichž právu na náhradu bylo rozhodnuto před 1. 1. 2014 lze patrně odkázat na postup podle ustanovení § 163 zákon č. 99/1963 Sb., Občanského soudního řádu. Ten umožňuje rozhodnutí o v budoucnu splatných dávkách na návrh změnit, jestliže se podstatně změnily okolnosti, které jsou rozhodující pro výši dávek. Jak však soud o takovém návrhu konkrétní věci rozhodne, bude vždy záležet na daných specifických okolnostech případu.
Jak z uvedeného vysvětlení ministerstva vyplývá, příslušné nařízení vlády nebylo vydáno ministerstvem záměrně. 
Ministerstvo spravedlnosti ČR správně uvádí, že není oprávněno k závaznému výkladu zákona a zmíněnou informaci tedy prezentuje jako svůj právní názor. K závaznému výkladu zákona je v naší republice ze zákona oprávněn výhradně nezávislý soud.

NRZP ČR se v několika bodech s výše uvedeným názorem ministerstva příliš neztotožňuje. Jsme přesvědčeni, že ministerstvem zmíněný § 2963 odst. 2 OZ se týká především nově vzniklých a projednávaných náhrad škod a ztrát na výdělku. Toto ustanovení je podle našeho názoru sice možné použít pro valorizaci občanskoprávních rent, které byly přiznány před 1. 1. 2014, ale ve velmi omezené míře. Může to být pouze v případech, kdy by došlo k výrazné změně okolností ve výši výdělků v oblasti, ve které příjemce renty dříve pracoval. Toto řešení se však bude týkat pouze jednotlivců a nebude mít vliv na valorizaci většiny příjemců občanskoprávních rent. Nový občanský zákoník v zásadě předpokládá, že každý občan, pobírající rentu, bude uplatňovat valorizaci prostřednictvím soudu. Což považujeme za těžko realizovatelné.

Domníváme se, že pokud by takové žaloby převzala zkušená advokátní kancelář, specializující se na problematiku náhrady škody vyplývající z poškození zdraví, bylo by takovéto řízení poměrně jednoduché. Pokud by bylo založené na dobrém a správném vyčíslení nároku na budoucí valorizaci. Problém je však s tím, že ne všichni příjemci rent jsou schopni podávat takové žaloby a jsme přesvědčeni o tom, že úpravou občanského zákoníku dochází u občanů se zdravotním postižením k výraznému zhoršení podmínek.
NRZP ČR je však přesvědčena, že je i jiné řešení občanskoprávních rent. Máme za to, že i současné znění nového občanského zákoníku umožňuje valorizaci rent stejným způsobem, jako tomu bylo do 31. 12. 2013. Pro osoby pobírající náhradu za ztrátu na výdělku, o které bylo pravomocně rozhodnuto, nebo která byla smluvena do zmíněného data (tj. pro tzv. „starorentiéry“) je podle našeho názoru možné využít ustanovení § 3028 odst. 2. Toto přechodné ustanovení říká: 

Není-li dále stanoveno jinak, řídí se ustanoveními tohoto zákona i právní poměry týkající se práv osobních, rodinných a věcných; jejich vznik, jakož i práva a povinnosti z nich vzniklé přede dnem nabytí účinnosti toho zákona se však posuzují podle dosavadních předpisů.
Podle našeho názoru lze z tohoto znění občanského zákoníku dovodit, že ve věci výše zmíněných rent starorentiérů lze i nadále použít ustanovení § 447 odst. 4 zák. č. 40/1964 Sb. občanského zákoníku (starého). Podle tohoto ustanovení může i nadále Ministerstvo spravedlnosti ČR vydávat potřebná valorizační nařízení v občanskoprávních případech, tak jako doposud. Tato nařízení, by se však týkala pouze rent přiznaných do 1. 1. 2014. Ovšem i u těchto rent by bylo možno, v případě, že je to pro rentiéra výhodnější, použít valorizaci dle § 2963 odst. 2, nového občanského zákoníku. 
Domníváme se, že pokud by snad vznikla pochybnost, že ministerstvo nemůže provádět valorizaci občanskoprávních rent, dojde k porušení článku 78 Ústavy ČR, kde se uvádí:

K provedení zákona a v jeho mezích je Vláda oprávněna vydávat nařízení. Nařízení podepisuje předseda vlády a příslušný člen vlády.
Jsme přesvědčeni, že toto základní ustanovení plně postačuje k tomu, aby Ministerstvo spravedlnosti ČR vydalo potřebné valorizační nařízení. Podle našeho názoru ministerstvo nepotřebuje v novém občanském zákoníku obdobu výslovného zmocnění, které bylo zakotveno v § 447 odst. 4 starého občanského zákoníku. To, že si nyní problém vykládá tak, jak je výše doslova uvedeno, považujeme ze strany ministerstva pouze za pokus o zbavení se odpovědnosti za zmíněný problém. Ten bohužel vzniká z ne zcela jasné dikce příslušných partií NOZ. 
Dle renomované advokátní kanceláře, specializující se na náhrady škody způsobené poškozením zdravím, nedošlo zatím k žádnému soudnímu sporu ve věci valorizace občanskoprávních rent. Všechny valorizace zatím řešili shodně, jako v minulých letech. Přesněji řečeno, na základě své vzájemné dohody strany základ pro výpočet renty navýšily (valorizovaly) zcela shodným způsobem, jak ho stanovilo nařízení vlády č. 306/2014 Sb. (valorizace pracovních úrazů a nemocí z povolání). Tato nařízení valorizuje renty o 1,6%. 

Z výše uvedeného tedy, podle našeho názoru, jako závěr vyplývá, že i za rok 2015 mají být občanskoprávní renty valorizovány. Nový občanský zákoník však zde jednoznačně preferuje dohodu stran (škůdce a poškozeného) o výši a způsobu valorizace renty pro rok 2015. 
Proto doporučujeme všem poškozeným pobírajícím náhradu za ztrátu na výdělku podle občanskoprávních předpisů, co nejdříve oslovit plátce renty a pokusit se s ním uzavřít mimosoudní dohodu o valorizaci na rok 2015. A to buď ve výši dle pracovněprávních předpisů, nebo žádat valorizaci vyšší. Ale v tom případě je nutné nárok řádně zdůvodnit. Pokud se nepodaří mezi oběma subjekty dohodu uzavřít, nezbude nic jiného, než podat žalobu k soudu. Vzhledem k tomu, že k novému občanskému zákoníku neexistuje doposud žádná rozsáhlejší judikatura, ani výklad, je velmi obtížné poradit naprosto správný způsob řešení, či vedení soudního sporu. Proto doporučujeme v takovém případě využít služeb zkušené advokátní kanceláře, která Vás ve sporu zastoupí. 
NRZP ČR je přesvědčena, že vydávat valorizační nařízení podle NOZ u „starorentiérů“ lze, a to na základě výše uvedeného přechodného ustanovení. Proto NRZP ČR osloví ministra spravedlnosti, aby ministerstvo připravovalo valorizace občanskoprávních rent, tak jako dříve. Pokud někomu nebude vyhovovat tato valorizace, může se pokusit soudní cestou dosáhnout vyšší valorizace.
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