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PROHLÁŠENÍ ke kontaktnímu místu Evropské komise pro implementaci Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením 
Delegáti Evropského fóra osob se zdravotním postižením (EDF), reprezentující hlas 80 miliónů zdravotně postižených občanů Evropské unie, se na svém valném shromáždění ve Varšavě dne 31. května 2015 shodli na tomto prohlášení:  

Úmluva OSN o právech osob se zdravotním postižením (článek 33,1) vyzývá smluvní státy, aby v rámci svých vlád ustanovily jedno či více kontaktních míst pro implementaci úmluvy a aby zřídily koordinační mechanismus pro usnadnění aktivit v různých sektorech a na různých úrovních.
Předseda Evropské komise Juncker na počátku svého mandátu v roce 2014 prohlásil, že nerovnost nemá v dnešní Evropské unii místa. 
Evropská komise uvážlivě ustanovila kontaktní místo pro implementaci úmluvy na generálním ředitelství pro spravedlnost. To bylo znamením, že Evropská unie přijala závazek pojímat práva osob se zdravotním postižením jakožto záležitost lidských práv a že jim zajistí patřičnou politickou pozornost tím, že přímou zodpovědnost za kontaktní místo bude mít místopředsedkyně EK Redingová. 
EDF uznává důležitost práv osob se zdravotním postižením v práci generálního ředitelství pro zaměstnanost, sociální věci a sociální začleňování. Nicméně Evropská komise tím, že přesunula kontaktní místo z generálního ředitelství pro spravedlnost na generální ředitelství pro zaměstnanost, udělala krok zpátky. Tento přesun signalizuje, že práva osob se zdravotním postižením jsou Evropskou unií považována pouze za záležitost spjatou se zaměstnáváním. Tímto krokem zpět způsobila Evropská komise rozdělení ve svých vlastních strukturách zabývajících se různými důvody diskriminace, před níž mají chránit evropské smlouvy. Práva žen, rasových, etnických, náboženských a sexuálních menšin a seniorů komunity jsou v kompetenci generálního ředitelství pro spravedlnost, kdežto osoby se zdravotním postižením spadají pod generální ředitelství pro zaměstnanost. Toto rozdělení povede k nekonzistentním přístupům k boji s různými druhy diskriminace a k méně uvážlivé pozornosti k základním lidským právům v Evropě. 
EDF vyzývá k vytvoření ředitelství pod Generálním sekretariátem EK, které bude zodpovědné za implementaci Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením. Toto ředitelství by mělo mít plošný a koordinující mandát k zajištění efektivní implementace úmluvy na všech úrovních Evropské komise a k začleňování práv osob se zdravotním postižením do přípravy politik a zákonodárných opatření a k internímu zvyšování povědomí o úmluvě. Toto kontaktní místo by měla doprovázet kontaktní místa na každém příslušném generálním ředitelství Evropské komise a v každé instituci Evropské unie. 
V přechodném období by mělo být kontaktní místo pro úmluvu vytvořeno znovu na generálním ředitelství pro spravedlnost, jakožto orgánu zodpovědném za prosazování a ochranu základních lidských práv všech Evropanů. 
Toto prohlášení se zasílá předsedovi Evropské komise Junckerovi a zároveň příslušným veřejným úřadům na evropské, národní a místní úrovni.   
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