Vážení přátelé, 
od 1. ledna 2014 je účinný nový Občanský zákoník č.89/2012 Sb. Tento zákon mj. nově upravuje tzv. „spolkové právo“. Každé občanské sdružení, které existovalo do konce roku 2013, se dnem 1. 1. 2014 stalo spolkem. Pokud automatický převod z databáze Ministerstva vnitra ČR proběhl úspěšně, tak je každé bývalé občanské sdružení vedeno od 1. 1. 2014 ve Veřejném rejstříku spolků. Zapsané údaje o vaší organizaci si můžete kdykoliv ověřit na www.justice.cz/spolkový rejstřík (k nalezení stačí zadat název nebo IČ hledané organizace).

Obecně lze říci, že úprava v NOZ je oproti předchozí úpravě nepochybně komplexnější, ale administrativně složitější a technicky náročnější. Klade také vyšší nároky na uspořádání poměrů spolků, což do budoucna pravděpodobně znesnadní přístup k této tradiční formě sdružování. 
Zákon předpokládá, že všechny spolky, si dají si své stanovy včetně názvu do souladu s NOZ v rámci přechodného období.

Závazné termíny – pozor!
a) Změna názvu spolku (většinou postačí doplnit k názvu zkratku z.s.) – v termínu od 1. 1. 2014 do 31. 12. 2015
b) Úprava stanov spolku v souladu s požadavky NOZ. Většina spolků to provádí společně se změnou názvu. Možno provést i samostatně v období od 1. 1. 2014 – 31. 12. 2016.

c) Změny zapisovaných údajů ve spolkovém rejstříku jsou osvobozeny od správního poplatku 1 000 Kč – pouze přechodně – do 30. 6. 2016 (o prodloužení se sice hovoří – nikdo však legislativní změnu zatím nepřipravuje).

d) Pokud spolek nesplní v přechodném období tří let svoji povinnost se nově zaregistrovat do Spolkového rejstříku – bude činnost bez vyzvání ukončena usnesením soudu s datem 1. 1. 2017. Pokud by spolek chtěl dále pokračovat, musel by se již zaregistrovat jako nový spolek se soudním poplatkem 6 000 Kč. (za stávajících podmínek).

Jaká je současná situace v registracích?
V ČR působí přibližně 100 tisíc spolků. V současné době splnilo svoji povinnost přeregistrace necelých 7% stávajících spolků. Je tedy zřejmé, že většina spolků přeregistraci zbytečně odkládá. Část spolků také spoléhá na uvažovanou legislativní změnu – prodloužení přechodného období pro registraci spolků. Upozorňujeme, že sice se připravuje patřičná novela NOZ, ale je nereálné, aby platila již od 1. 1. 2016. Kdo se o dění kolem NZ více zajímá, si umí živě představit, jak zdlouhavé bude projednávání v Parlamentu ČR. 
Vážení přátelé,

 spolky osob se zdravotním postižením netvoří ani 10% z celkového počtu spolků v ČR. Na různých veřejných fórech se odhaduje, že svoji povinnost přeregistrace nesplní 20 – 30% stávajících spolků. Jak již bylo uvedeno – budou tyto spolky usnesením soudu od 1. 1. 2017 oficiálně zrušeny. V této souvislosti, bychom velice rádi, aby mezi těmito zaniklými spolky bylo minimum spolků osob se zdravotním postižením – což by byla škoda nejenom pro zúčastněné, ale i pro celé hnutí osob se zdravotním postižením.
Věřím, že nebudete přeregistraci zbytečně odkládat – protože proto není racionální důvod.

Členským organizacím NRZP ČR v této souvislosti nabízíme metodickou pomoc. – spočívající v zaslání metodiky, vzorů stanov a formulářů. V případě zájmu o tuto podporu prosím kontaktujte pana Jiřího Vencla – místopředsedu NRZP ČR, e-mail: j.vencl@nrzp.cz
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