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Týden zdravotnictví v Brně 2015

Na veletrzích MEDICAL FAIR BRNO a REHAPROTEX na návštěvníky čekají zajímavé novinky z oblasti zdravotní, rehabilitační a sociální péče, řada informací z oblasti prevence a ochrany zdraví, ale také nabídka cíleně zaměřená na seniory a děti. V doprovodném programu vystoupí renomovaní lékaři a další odborníci, k dispozici budou preventivní vyšetření, poradenství a mnoho dalšího. Návštěvníci si mohou výrobky na místě zakoupit.

[bookmark: _GoBack]Veletrhy se zdravotnickou tematikou mají v Brně delší než dvacetiletou tradici. Letos se vracejí do původního podzimního termínu. Odborná i široká veřejnost může veletrhy na brněnském výstavišti navštívit od 21. do 24. října, poprvé od středy do soboty. Místem jejich konání bude opět pavilon A - funkcionalistický skvost meziválečné architektury. Veletrhu rehabilitačních, kompenzačních a protetických pomůcek REHAPROTEX se zúčastní přední firmy oboru jako ALTECH, ERILENS, HORIZONT – NARE, ITS Praha, MANUS Prostějov, Pedikom Czech, svorto.cz., VECOM zdvihací zařízení a další, mezi vystavovateli nechybí ani Asociace vozíčkářů a zdravotně i mentálně postižených v ČR nebo Liga vozíčkářů. V rámci projektu Pro Váš úsměv neziskové organizace otevřou prodejní centrum, kde si návštěvníci mohou vybrat z výrobků chráněných dílen. Souběžně konaný veletrh zdravotnické techniky a zdraví MEDICAL FAIR Brno představí mj. nabídku firem Format 1, Madisson, RESI Třeboň, TBS Bohemia a Trilogiq CZ. Nejlepší exponáty obou veletrhů se budou ucházet o exponátové ceny TOP REHAPROTEX a TOP MEDICAL FAIR Brno 2015. 

Vedle zajímavých exponátů vystavujících firem se návštěvníci mohou těšit také na pestrý program workshopů, přednášek, prezentací, soutěží i hudebních vystoupení. To nejpodstatnější z doprovodného programu se odehraje v Programovém centru pavilonu A. První den veletrhu - ve středu 21. října - bude zdejší pódium patřit prezentacím humanitární organizace ADRA a občanského sdružení Ratolest Brno. Další odborné akce na tento den připravují Národní rada osob se zdravotním postižením ČR, Česká obuvnická a kožedělná asociace a Česká podiatrická společnost.

Čtvrtek a pátek budou “Dny seniorů na výstavišti” a to nejzajímavější opět proběhne v Programovém centru v pavilonu A. Ve čtvrtek dopoledne se zde senioři v režii Redpoint Clinic seznámí s výhodami sportovních aktivit ve vyšším věku, se správným dávkováním a provedením různých cvičení, ale také s problematikou životosprávy a doplňků stravy. Posluchači se zároveň dozvědí, jak přizpůsobit pohybovou aktivitu onemocnění srdce, cukrovce, onemocnění pohybového ústrojí nebo dechovým obtížím. Ve čtvrtek po celý den bude fyzioterapeut ze Sanatorií Klimkovice prezentovat speciální neurorehabilitařní programy. Odpoledne se do seniorského programu zapojí Oční klinika Gemini s přednáškou na téma péče o zrak, Knihovna Jiřího Mahena s prezentací svých aktivit a organizace Rada seniorů ČR a Svaz důchodců. Chystají se také ukázky cvičení na balónech, nordic walking a o zábavu se na pódiu postarají Lucie Bihárová a Vladimír Hron.

Nově na veletrhu dostanou velký prostor lékaři s programem “Lékaři vzdělávají pacienty”, kteří chtějí svými informacemi působit na pacienty a ovlivňovat jejich přístup k prevenci chorob. Páteční dopoledne bude patřit přednáškám na témata význam fyzické aktivity pro zdraví, nebezpečné nákazy a prevence kardiovaskulárních onemocnění. Přednášet budou takové osobnosti jako předseda České lékařské společnosti JEP prof. Štěpán Svačina nebo primářka Kliniky infekčních, parazitálních a tropických onemocnění Nemocnice Na Bulovce Hana Roháčová. Odpoledne se návštěvníci mohou těšit na ukázku cvičení tai chi, prezentaci Chytré lékárny s kontrolou plosky chodidla, měřením cukru v krvi apod., představení seniorské organizace Ženy 50 a také na několik vystoupení Jiřího Helána. 

V sobotu 24. října jsou na brněnské výstaviště zvány hlavně rodiny s dětmi. Na pódiu bude pokračovat program “Lékaři vzdělávají pacienty” a úvodní přednášku o prevenci nádorových onemocnění přednese MUDr. Igor Kiss, náměstek pro léčebně preventivní péči z Masarykova onkologického ústavu, Brno. Další přednášky se budou věnovat možnostem prevence cukrovky a významu fyzické aktivity pro zdraví. 

V sousedství Programového centra návštěvníci po celé čtyři dny naleznou Rekondiční centrum a Fyzioterapeutické centrum, kde budou vedle poradenství probíhat i praktické ukázky cvičení. Informace se zaměří nejen na seniory, ale také na pohybový režim dětí v různém věku, prevenci vadného držení těla aj.

Státní zdravotní ústav, Oddělení podpory zdraví Brno, na veletrhu opět otevře Fórum pro zdraví s poradenstvím v oblastech jako zdravý životní styl, snižování nadváhy, prevence závislostí na alkoholu, tabáku a drogách, prevence úrazů a sexuálně rizikového chování, výchova ke zdraví dětí a mládeže aj.
Návštěvníci mohou vyzkoušet také unikátní přístroj Max Pulse pro neinvazivní vyšetření stáří a průchodnosti cév a zjištění možných zdravotních rizik. Přístroj zaznamená kolísání srdeční tepové frekvence během měřených tří minut, dokáže odhalit tachykardii (zvýšená srdeční frekvence) nebo bradykardii (snížená srdeční frekvence), případně srdeční arytmii. Zjistí také sníženou schopnost termoregulace, která může souviset s hormonální disbalancí, nebo vysokou srdeční frekvenci ukazující na chronický stres. 

Odborná veřejnost je zvána na Medical Summit Brno zahrnující řadu odborných kongresů, sympozií a seminářů s mezinárodní účastí. Již v úterý 20. října bude na výstavišti zahájen dvoudenní XI. mezinárodní kongres České společnosti pro sterilizaci STERIL.CZ, chystají se také IX. Podlahovy chirurgické dny, IX. interaktivní kongres hojení ran, konference E-HEALTH DAYS 2015, setkání celiaků, kurz Asistivní pomůcky pro pacienty s poruchou mobility a další zajímavé akce. Více informací o doprovodném programu naleznete na www.bvv.cz/rehaprotex/ a www.bvv.cz/medical-fair-brno/.

Veletrhy REHAPROTEX a Medical Fair Brno budou pro návštěvníky otevřeny vždy od 9 do 17 hodin, v sobotu 24. října pouze od 9 do 15 hodin. Vstupenka stojí 100 korun, při registraci na webových stránkách veletrhů 80,- Kč a zlevněná 50 korun. Držitelé Senior pasu zaplatí za vstup pouze 20 korun.
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