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Usnesení z mimořádného jednání Předsednictva NRZP ČR

dne 7. 10. 2015
Přítomni: V. Krása, J. Morávek, J. Vencl, T. Fischerová, J. Uherka
Omluveni: Š. Prokopiusová, A. Loudová

Předsednictvo:

1. Vyslechlo informaci předsedy o jednání vlády o návrhu státního rozpočtu na rok 2016. V návrhu státního rozpočtu nejsou zvýšeny finanční prostředky na výplatu příspěvku na péči na rok 2016.

a) Projednalo vzniklou situaci a konstatuje, že vnímá krok vlády o nenavýšení prostředků ve státním rozpočtu na rok 2016 na výplatu na příspěvek na péči jako negaci dosavadních jednání o valorizaci této dávky. Příspěvek na péči nebyl valorizován od roku 2007, ačkoliv cena sociálních služeb se za toto období zvýšila o 53 %. Současně za toto období vzrostla inflace o 17 %. U všech skupin občanů byl cenový nárůst kompenzován, pouze u závislých osob nebyl nárůst cen služeb ani inflace kompenzován vůbec. Tento krok je, vzhledem k předcházejícím jednáním, nepochopitelný a nepřijatelný. Na základě toho předsednictvo rozhodlo následovně:

b) Oslovit otevřeným dopisem předsedu vlády Bohuslava Sobotku a ministryni práce a sociálních věcí Michaelu Marksovou.

c) Vyzvat předsedy koaličních stran k okamžitému jednání, jehož cílem by měl být závazný slib předsedů koaličních stran, že v průběhu druhého čtení zákona o státním rozpočtu na rok 2016 dojde k potřebnému navýšení prostředků na výplatu příspěvku na péči na rok 2016.

d) Pokud se toto jednání neuskuteční v nejbližších 14 dnech, vyzve NRZP ČR osoby se zdravotním postižením a pečující osoby k demonstraci, a to nejpravděpodobněji na přelomu měsíců října a listopadu 2015 před Úřadem vlády ČR.

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása, předseda

