Vláda v říjnu tohoto roku schválila novelu zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník (dále jen „NOZ“), která se mimo jiné dotýká též právní úpravy spolků.
Současné znění § 3042 NOZ zakotvuje povinnost, odporuje-li název právnické osoby ustanovením NOZ, přizpůsobit název právnické osoby požadavkům NOZ, a to do konce roku 2015. Takovými ustanoveními jsou § 132 až 134 NOZ z obecné části upravující právnické osoby a dále speciální ustanovení u jednotlivých typů právnických osob, která zakotvují další požadavky. Pro bývalá občanská sdružení to znamená, že v souladu s ust. § 216 NOZ musejí zařadit do svého názvu slova „spolek“, „zapsaný spolek“ nebo zkratku „z. s.“. Z povinnosti uvést název do souladu s NOZ připouští sice § 3042 NOZ výjimku, ta je však vymezena relativně úzce a nedokáže zachytit všechny případy, na něž by výjimka měla dopadnout (spolek tuto povinnost nemá, jsou-li pro to důležité důvody, zejména užívala-li právnická osoba svůj název dlouhodobě a je-li pro ni tak příznačný, že jeho zaměnitelnost nebo klamavost nelze rozumně předpokládat).
Přesto, že se blíží konec této lhůty, tak převážná část spolků tuto povinnost dosud nesplnila. S ohledem na tento stav panuje důvodná obava, že budou mnohé z těchto subjektů vystaveny hrozbě zrušení, aniž by důvod k tomuto zrušení byl za stávající situace odůvodněn veřejným zájmem či zájmem na ochraně jiných hodnot. Spolky jsou navíc svobodné soukromoprávní útvary a nutitt je, aby změnily stávající název, pokud zde není legitimní veřejný zájem, představuje nepřiměřený zásah do jejich autonomie. Hodnota spolků  je navíc často dána pouze jejich zažitým názvem. Změna názvu může znamenat snížení této hodnoty a mnohdy přináší značné finanční náklady spojené se změnou zakladatelských právních jednání, návrhem na zápis nového názvu do veřejných rejstříků, ale též třeba s úpravou propagačních předmětů, internetových stránek či vizitek. Není důvod autonomii spolků narušovat a nutit ty již existující, aby si do svého názvu vkládaly údaj o právní formě. Jediný veřejný zájem, jenž může případně u názvu vyvstat a který je vyjádřen v předchozí právní úpravě (zákaz klamavosti nebo zaměnitelnosti názvu spolku s jinou právnickou osobou), byl zajištěn již v úpravě účinné do konce roku 2013.    
S ohledem na výše uvedené skutečnosti se vláda rozhodla touto novelou zakotvit výjimku pro spolky vzniklé do 31. prosince 2013, které již nebudou ode dne nabytí účinnosti této novely povinny uvést označení právní formy ve svém názvu do souladu s výše uvedenými požadavky NOZ. Nutno však zdůraznit, že novela zatím byla schválena pouze vládou, takže účinnosti nabyde až poté, co projde celým zákonodárným procesem, přičemž účinnost je navrhována k 1. červenci 2016. V této souvislosti je třeba dále upozornit, že stávající úprava vyžaduje uvést právní formu spolků do souladu do konce roku 2015, takže zde vzniká nebezpečí, že v případě postupu podle navrhované novely, budou spolky v mezidobí penalizovány, včetně případného zrušení. Na uvedený rozpor upozorňuje NRZP v rámci připomínek k navrhované novele. 
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