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Připomínky NRZP ČR k návrhu zákona o statusu veřejné prospěšnosti a o změně souvisejících zákonů (zákon o statusu veřejné prospěšnosti).
Obecné připomínky:

· Není zřejmý důvod předložení návrhu zákona, který subjektům získajícím statut obecné prospěšnosti nepřináší žádný viditelný benefit. Domníváme se, že návrh zákona o statusu přinese další přetěžování soudů a všech organizací, které budou o zápis statusu žádat.  Dojde k dalšímu nárůstu administrativy.

· Pokud jde předkladateli zákona zejména o to, aby každá organizace vyhotovovala výroční zprávu a v ní zveřejňovala příslušné údaje, bylo by jistě vhodné zapracovat tuto povinnost do příslušných zákonů, kterými se jednotlivé právní subjekty řídí.

· V situaci, kdy jsou benefity nejasné, je pro hlavní spolky velmi obtížné rozhodnout se o žádosti o status veřejné prospěšnosti, protože toto rozhodnutí bude mít dopad na všechny jejich pobočné spolky. Tzn. v případě, že téměř žádné benefity nakonec nebudou, bude vynaložená energie zcela zbytečná a hlavnímu spolku i pobočným spolkům zbytečně podstatně vzroste administrativa. 
Zásadní připomínky:

Ad 1) § 9, odst. 1

Není zřejmé, proč subjekt žádající o statut veřejné prospěšnosti musí k žádosti přikládat účetní závěrku, když závěrka je jednou z povinných listin v rejstříku jednotlivých druhů právnických osob? Navrhujeme vypustit.

Ad 2) § 16, 

Není zřejmé, proč pobočný spolek žádající o statut veřejné prospěšnosti musí k žádosti přikládat účetní závěrku, když závěrka je jednou z povinných listin v rejstříku pobočných spolků? Navrhujeme vypustit.
Ad 3) ČÁST DRUHÁ, § 25,

Zásadně nesouhlasíme s vypuštěním písmene h) z § 11) zákona č. 549/1991 Sb., o soudních poplatcích ve znění pozdějších předpisů.

Odůvodnění:

Návrh zákona o statutu veřejné prospěšnosti nepřináší spolkům žádné benefity a ještě je zatěžuje soudními poplatky, pokud budou o statut žádat. To nutně musí vést k nezájmu o získání statutu.

V Praze dne 30. 5. 2016
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