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Plnění opatření Národního plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015 – 2020 uložených NRZP ČR za rok 2015
Opatření 1.1 

Vypracovat a vládě předložit návrh na vytvoření monitorovacího mechanismu Úmluvy OSN o právech OZP.

NRZP ČR se aktivně účastnila vytvoření monitorovacího mechanismu Úmluvy v roce 2014. Monitorovací mechanismus bude v kompetenci veřejné ochránkyně práv. V průběhu roku 2014 byla Vládou ČR schválena novela zákona č. 349/1999 Sb., o veřejném ochránci práv, která obsahuje monitorovací mechanismus Úmluvy. V Poslanecké sněmovně je návrh novely zákona o veřejném ochránci práv ve druhém čtení. 

Úkol byl splněn.

Opatření 1.3

Při přijímání všech organizačních, legislativních a technických řešení, která se týkají života občanů, dodržovat princip komplexního plánování (univerzální design) tak, aby navrhovaná řešení vyhovovala i osobám se zdravotním postižením.

NRZP ČR připomínkovala všechna organizační, legislativní a technická řešení tak, aby vyhovovala i osobám se zdravotním postižením. 

· Připomínky NRZP ČR k návrhu vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 277/2004 Sb., o stanovení zdravotní způsobilosti k řízení motorových vozidel, zdravotní způsobilosti k řízení motorových vozidel s podmínkou a náležitosti lékařského potvrzení osvědčujícího zdravotní důvody, pro něž se za jízdy nelze na sedadle motorového vozidla připoutat bezpečnostním pásem (vyhláška o zdravotní způsobilosti k řízení motorových vozidel), ve znění pozdějších předpisů. 

· Připomínky NRZP ČR k návrhu vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 221/2013 Sb., kterou se stanovují podmínky pro předepisování, přípravu, výdej a používání individuálně připravovaných léčivých přípravků s obsahem konopí pro léčebné použití 

· Připomínky NRZP ČR k návrhu Národního plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015-2020 

· Připomínky NRZP ČR k materiálu Dlouhodobý záměr vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy České republiky na období 2015-2020 
· Připomínky NRZP ČR k Návrhu nařízení vlády o provedení § 101a zákona o sociálních službách 
· Připomínky NRZP ČR k Bílé knize - Koncepce veřejné dopravy 
· Připomínky NRZP ČR k návrhu, kterým se mění nařízení vlády č. 515/2004 Sb., o hmotné podpoře na vytvoření nových pracovních míst a hmotné podpoře rekvalifikace nebo školení zaměstnanců v rámci investičních pobídek, ve znění pozdějších předpisů 
· Zásadní připomínky Národní rady osob se zdravotním postižením ČR k vládnímu návrhu zákona o zadávání veřejných zakázek 
· Stanovisko NRZP ČR k návrhu akčního plánu inkluzivního vzdělávání MŠMT na období 2016 – 2018 
· Připomínky NRZP ČR k Národní strategii Zdraví 2020 
· Stanovisko NRZP ČR k návrhu prováděcí vyhlášky k § 19 novely školského zákona č. 82/2015 Sb. 
· Připomínky NRZP ČR k novele zákona č. 183/2006 Sb. Zákon o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon) 
· Připomínky NRZP ČR k návrhu nař.vl. o stanovení výše náhrady za bolest a ztížení společenského uplatnění odpovídající vzniklé újmě způsobené pracovním úrazem nebo nemocí z povolání 
· Zásadní připomínky NRZP ČR k navrhovaným změnám přílohy č. 1 vyhlášky č. 505/2006 Sb. 
· Připomínky NRZP ČR k návrhu nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů. 
· Připomínky NRZP ČR k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 292/2013 Sb., o zvláštních řízeních soudních, ve znění zákona č. 87/2015 Sb.
· Připomínky k zákonu č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění (protetika) 
· Stanovisko NRZP ČR k Návrhu nařízení vlády, kterým se pro účely příspěvku na bydlení ze státní sociální podpory pro rok 2016 stanoví výše nákladů srovnatelných s nájemným, částek, které se započítávají za pevná paliva, a částek normativních nákladů na bydlení. 
· Připomínky NRZP ČR k Návrhu vyhlášky k provedení § 19 a některých dalších ustanovení zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů (vyhláška o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami). 
· Připomínky NRZP ČR k hodnocení dopadů regulace (RIA) k zavedení pečovatelského volna a dlouhodobého ošetřovného
· Připomínky NRZP ČR k Národní strategii rozvoje sociálních služeb na období 2016 – 2025. 
Úkol byl splněn.

Opatření 3.9

Zajistit činnost Národního rozvojového programu mobility pro všechny, zejména podávání, výběr a hodnocení záměrů bezbariérových tras, nastavování pravidel pro podporu programu jednotlivými resorty propagaci programu.

NRZP ČR se aktivně podílela na činnosti Národního rozvojového programu mobility pro všechny. Pracovníci NRZP ČR se účastnili posuzování jednotlivých projektů a dále pracovali v Řídícím výboru NRPM. Pracovnice NRZP ČR působila jako konzultantka pro předkladatele projektových záměrů v rámci Národního rozvojového programu mobility. 

Součástí realizace byly tyto aktivity:

• rozesílání informací o programu Mobilita pro všechny v rámci ČR,

• prezentace programu Mobilita pro všechny na úřadech města a obcí a to jak jednotlivě, tak i po skupinách,

• návštěvy měst a obcí, - konzultace na místě,

• odborné konzultace předkladatelům nových projektů,

• shromažďování došlých projektů,

• odborné posouzení a ohodnocení došlých projektů pro další jednání v řídících orgánech programu.

Úkol je plněn.

Opatření 13.12

Ve spolupráci s NRZP ČR a dalšími organizacemi informovat osoby se zdravotním postižením o možnosti pracovní rehabilitace, poradenství a dalších nástrojů, které může Úřad práce ČR poskytnout osobám se zdravotním postižením.

NRZP ČR rozeslala dvě informace Úřadu práce, které se týkaly možnosti pracovního poradenství a pracovní rehabilitace, které poskytnul Úřad práce. Tyto informace byly rozeslány emailem, zveřejněny na webových stránkách www.nrzp.cz a na facebooku NRZP ČR.

Úkol je průběžně plněn. 

Opatření 18.4

Metodicky podporovat přípravu, realizaci a průběžné monitorování Krajských plánů vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením.

NRZP ČR spolupracovala s jednotlivými kraji při přípravě, realizaci a monitorování Krajských plánů. 
Popis situace jednotlivých krajských plánů:
A. Příprava či realizace krajských plánů

• Jihočeský kraj: V Jihočeském kraji je krajský plán vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením (dále jen KPVP) zpracován na období 2013–2016 a v současné době probíhá jeho realizace.

• Karlovarský kraj: Příprava KPVP pro Karlovarský kraj na období 2015–2020 je dokončena, 18. 11. 2015 byl dokument předložen ke schválení Radě Karlovarského kraje a 03. 12. 2015 byl dokument schválen Zastupitelstvem Karlovarského kraje.

• Královehradecký kraj: Krajský plán vytváření příležitostí pro osoby se zdravotním postižením Královéhradeckého kraje na období 2014–2016 byl schválen Zastupitelstvem Královéhradeckého kraje 23. 06. 2014. V současné době je realizován. Monitoring plánu bude proveden za rok 2015.
• Pardubický kraj: KPVP na období 2016–2018 je v připomínkovém řízení a bude 16. 12. 2015 předložen k projednání Zastupitelstvu Pardubického kraje.

• Středočeský kraj: Odbor sociálních věcí KÚ Středočeského kraje nyní řeší tuto problematiku v rámci Střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb na období 2015–2017. Samostatný krajský plán vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením byl platný do roku 2013, předpokládáme, že příprava nového plánu bude zahájena v roce 2016. Ideálně by měl být tento plán koordinován z pozice pracovníka, který bude začleněn přímo pod Odborem kancelář hejtmana s ohledem na skutečnost, že plán není primárně zaměřen na sociální oblast a není proto praktické vytvářet tuto pozici např. na Odboru sociálních věcí. Dokument by měl zasahovat do problematiky řady odborů krajského úřadu.  

• Moravskoslezský kraj: Moravskoslezský krajský plán vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením na léta 2014–2020 se nachází v druhém roce svého plnění. Moravskoslezský kraj se této problematice věnuje dlouhodobě a stávající plán je v pořadí již čtvrtým krajským plánem zabývajícím se vyrovnáváním příležitostí. Téma vyrovnávání příležitostí osob se zdravotním postižením je meziresortní záležitostí a na plnění plánu se aktivně účastní zástupci zainteresovaných odborů krajského úřadu a externích subjektů (zejména zástupci Moravskoslezské krajské rady Národní rady osob se zdravotním postižením ČR). Některé aktivity krajského plánu jsou již splněny, ostatní jsou naplňovány průběžně.

• Liberecký kraj: KPVP již byl vytvořen a schválen Zastupitelstvem Libereckého kraje (dne 24. 08. 2014). KPVP je realizován, monitoring bude proveden za rok 2015.
• Ústecký kraj: Ústecký KPVP na období 2015–2018 byl schválen Zastupitelstvem Ústeckého kraje dne 16. 02. 2015. 

• Olomoucký kraj: Olomoucký krajský plán vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením je schválený, v roce 2016 byla zahájena příprava plánu nového. Bude provedeno monitorování za celé období plánu.
• Zlínský kraj: Současný KPVP Zlínského kraje platí do roku 2016. V roce 2015 začala příprava nového KPV. Jednotlivé body budou konzultovány se všemi zainteresovanými odbory a budou vycházet z platných dokumentů (Úmluva o právech osob se zdravotním postižením, Národní plán podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením atd.).

• Jihomoravský kraj: V Jihomoravském kraji v současné době není platný KPVP. Probíhají jednání možné spolupráce se sociálními partnery. Samotná příprava bude zahájena počátkem roku 2016.

B. Monitorování plnění krajských plánů

• Jihočeský kraj: Za účelem průběžného vyhodnocování a aktualizace KPVP byla v prosinci 2013 ustanovena pracovní skupina pro záležitosti osob se zdravotním postižením při Komisi pro zdravotnictví a sociální péči Rady Jihočeského kraje. Vyhodnocování KPVP koordinuje Odbor sociálních věcí a zdravotnictví Krajského úřadu Jihočeského kraje, který vždy jednou za pololetí osloví příslušné odbory krajského úřadu k podání zprávy o plnění opatření v jednotlivých tematických oblastech KPVP. Získané informace ze všech odborů jsou předány k posouzení a vyhodnocení výše uvedené pracovní skupině.

• Královehradecký kraj: Všechny relevantní odbory Krajského úřadu předloží zprávu o plnění opatření Krajského plánu spadajících do jejich působnosti za uplynulý kalendářní rok, a to vždy k 31. 3. daného roku. Komise Rady Královéhradeckého kraje pro občany se zdravotním postižením a následně Rada Královéhradeckého kraje provedou zhodnocení a případnou aktualizaci Krajského plánu, a to vždy k 30. 4. daného roku. Při monitorování plnění Krajského plánu Komise Rady Královéhradeckého kraje pro občany se zdravotním postižením úzce spolupracuje s Krajskou radou NRZP ČR Královehradeckého kraje.
• Pardubický kraj: Monitorování KPVP probíhá průběžně, 1x ročně je předkládáno Radě Pardubického kraje vyhodnocení za předchozí (uplynulý) rok. Na monitorování plnění plánu se podílí Krajská rada NRZP ČR Pardubického kraje.
• Moravskoslezský kraj: Monitoring plnění Krajského plánu probíhá každoročně – na začátku kalendářního roku je zhodnocen rok předchozí. Celkové plnění plánu monitoruje Komise pro občany se zdravotním postižením rady kraje, na jejíž návrh byla Radou Moravskoslezského kraje v roce 2012 zřízena Odborná pracovní skupina pro přípravu Moravskoslezského krajského plánu vyrovnávání příležitostí na léta 2014–2020. Tato pracovní skupina je složena ze zástupců zainteresovaných odborů krajského úřadu, v jejichž gesci jsou jednotlivé aktivity krajského plánu a za jejichž naplňování jsou jednotlivé odbory odpovědny. Pracovní skupina prvotně vznikla při tvorbě stávajícího plánu, ale je aktivní i v současné době, kdy jsou jednotlivé aktivity naplňovány.

• Liberecký kraj: Monitorování probíhá 1x ročně; monitorovací zprávy zpracovává pracovní skupina složená ze zástupců Krajské rady NRZP ČR Libereckého kraje a zástupců dotčených odborů Krajského úřadu Libereckého kraje.

• Ústecký kraj: Monitoring a kontrola plnění plánu budou prováděny 1 x ročně vždy v únoru, popř. častěji dle aktuální potřeby, za účasti zástupců Krajské rady NRZP ČR Ústeckého kraje.
• Olomoucký kraj: Monitorování stávajícího plánu probíhá při pravidelných schůzkách Pracovní skupiny k problematice KPVP, která je poradním orgánem hejtmana Olomouckého kraje. Krajská rada NRZP ČR olomouckého kraje je členem pracovní skupiny.
• Zlínský kraj: KPVP se vyhodnocuje průběžně 2x ročně. Podklady zpracují jednotlivé odbory dle přidělené odpovědnosti a následně je vyhodnocení zkompletováno, projednáno v komisi a předáno Radě ZK. Až na drobné výjimky je KPVP plněn.
• Jihomoravský kraj: Plnění KPVP je prováděno pololetně a to jednotlivými dotčenými odbory za účasti zástupce Krajské rady NRZP ČR Jihomoravského kraje.

C. Nejčastější problémy při naplňování krajských plánů

• Jihočeský kraj: V Jihočeském kraji se jedná o první KPVP a již v průběhu tvorby bylo zásadní vyjasnit kompetence a možnosti kraje ovlivňovat různé subjekty a realizovat opatření, která by směřovala k vyrovnávání příležitostí osob se zdravotním postižením. Při naplňování KPVP vnímáme jako rozhodující způsob nastavení komunikace a spolupráce zástupců Jihočeského kraje, zaměstnanců KÚ a zástupců osob se zdravotním postižením, dále získávání validních dat a informací „z terénu“ a v neposlední řadě zajištění dostatečného objemu finančních prostředků k realizaci navržených opatření. 

• Královehradecký kraj: Projevuje se určitý sklon k formalismu při monitorování KPVP. Krajská rada NRZP ČR Královehradeckého kraje usiluje o společné projednávání plnění KPVP.
• Pardubický kraj: Menší míra zapojení některých odborů Krajského úřadu. Opatření plánu jsou nastavena tak, aby bylo reálné je naplnit v rámci činnosti úřadu. Z toho důvodu nejsou problémy s plněním KPVP.

• Moravskoslezský kraj: Oblast vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením se v Moravskoslezském kraji těší značné podpoře. Kraj investuje nemalé prostředky na zpřístupnění dopravy, staveb, transformaci a humanizaci sociálních služeb atd. Vzhledem ke zkušenostem s tvorbou a realizací předchozích plánů, kdy většina opatření a nastavených aktivit byla splněna, lze předpokládat obdobný vývoj i u stávajícího plánu. Moravskoslezský krajský plán vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením na léta 2014–2020 navazuje na opatření předchozích plánů a jednotlivé aktivity jsou nastaveny smysluplně, realisticky a splnitelně.

• Liberecký kraj: V rámci plnění KPVP se ukazují problémy v plnění podpory přechodu uživatelů z pobytových služeb do alternativních forem bydlení. Nedostatek služeb pro chronicky duševně nemocné a osoby s psychiatrickou diagnózou, včetně potřebnosti návazných služeb a podpory spolupráce sociálních i zdravotních zařízení, v jejichž péči je osoba chronicky duševně nemocná. Nedostatek služeb pro osoby s poruchou autistického spektra.

• Ústecký kraj: Vzhledem k tomu, že plán je realizován první rok a monitoring plnění bude až v únoru 2016, nelze zatím hodnotit naplňování plánu či problémy při jeho realizaci.

• Olomoucký kraj: V rámci plnění KPVP se ukazuje jako velmi problematické zejména získávání finančních prostředků na realizaci jednotlivých aktivit a opatření, která jsou uložena v KPVP.
• Zlínský kraj: Největším problémem je zpracování a nastavení jednotné metodiky analýzy přístupnosti objektů ve vlastnictví ZK či užívaných krajem ve vztahu k užitečnosti výsledných informací pro plán nápravy, pro možnost provádění analýzy přístupnosti budov atd. Zde by bylo přínosem zpracovat jednotnou metodiku péčí NRZP v rámci celostátního plánu vyrovnávání příležitostí.

• Jihomoravský kraj: S plněním KPVP nejsou uvedeny žádné problémy, vše probíhá standardně.
D. Konkrétní výsledky plnění krajských plánů

• Jihočeský kraj: Plnění KPVP bylo vyhodnoceno doposud za období od 2. poloviny 2013 do pololetí 2015. Některá opatření jsou již zcela naplněna, část opatření se dle plánu plní průběžně a u dalších se hledají cesty k plnění ve spolupráci s výše uvedenou pracovní skupinou pro záležitosti osob se zdravotním postižením.

• Královehradecký kraj: Každoroční rekapitulace realizovaných aktivit, přehled o realizovaných aktivitách na podporu osob s postižením na úrovni KHK resp. KÚ.

• Pardubický kraj: Např. zpřístupnění prostorů krajského úřadu, instalace indukční smyčky do společenského sálu, probíhá odstraňování bariér ve školských zařízeních, od dopravců je vyžadováno dodržování Podmínek pro přepravu osob s omezenou schopností pohybu a orientace, probíhají osvětové aktivity za podpory kraje a jeho představitelů, kraj ve spolupráci s NRZP realizuje ocenění Duhové křídlo za činnost ve prospěch osob se zdravotním postižením, součástí vstupního vzdělávání úředníků územně samosprávných celků je blok přednášky zásady efektivní komunikace vztahující se k osobám se zdravotním postižením, webové stránky Pardubického kraje jsou přístupné pro osoby se zdravotním postižením. Zdravotnickým zařízením zřizovaným odborem zdravotnictví jsou distribuovány informační materiály o efektivní komunikaci s osobami se zdravotním postižením (ve spolupráci s Krajskou radou NRZP), probíhají metodická setkání sociálních a sociálně-zdravotních pracovníků zdravotnických zařízení apod.

• Moravskoslezský kraj: Mezi konkrétní ukončené výstupy plnění krajského plánu mimo jiné patří:

· letiště Leoše Janáčka Ostrava – kolejové napojení, konkrétně u výstavby přestupního terminálu (kryté železniční nástupiště), přístupového objektu (propojení železničního nástupiště s letištním terminálem krytou chodbou) a přilehlých venkovních ploch (parkoviště, chodníky) ve spolupráci s Národním institutem pro integraci osob s omezenou schopností pohybu a  orientace České republiky, o.s.,

· specializovaný knihovní fond pro osoby se zdravotním a sluchovým postižením realizovaný Moravskoslezskou vědeckou knihovnou v Ostravě, zajišťování přístupu ke specializovaným informačním zdrojům, pořizování pomůcek a vytváření specializovaných dokumentů,

· velikonoční prodejní výstava rukodělných výrobků osob se zdravotním postižením v prostorách KÚ MSK,

· proškolení kontaktních osob z řad zaměstnanců zařazených do krajského úřadu ve znakové řeči – vyškoleno 14 osob.

· Další aktivity jsou průběžně naplňovány nebo právě probíhá jejich realizace (bezbariérový přístup k webovým stránkám kraje a k elektronické podatelně, podporu při vybavení přechodů pro chodce 
zařízením pro jedince se zrakovým a sluchovým postižením, zpřístupňování veřejné dopravy formou 
bezbariérových vozidel apod.). Dále jsou Moravskoslezským krajem každoročně vyhlašovány dotační programy, jejichž zaměření koresponduje s jednotlivými aktivitami krajského plánu.

• Liberecký kraj: Podpora sociálního podnikání v rámci Paktu zaměstnanosti Libereckého kraje. Dodržení podmínky stanovené v rámci veřejné zakázky pro výběr dopravců ve veřejné linkové dopravě v Libereckém kraji, kdy je garantováno pro období 2014 až 2019 min. 20 % vozů nízkopodlažních, přičemž skutečnost odpovídá téměř 30 % (od r. 2020 je plánováno 35 %). Další zdroje podpory pro finanční zabezpečení kurzů a školení (z prostředků EU). Podpora rozvoje sociálních služeb pro OZP na území kraje (Dotační fond Libereckého kraje, dotace ze státního rozpočtu) včetně metodické podpory odlehčovacích, terénních a asistenčních služeb v rámci jejich rozvoje.

• Olomoucký kraj: Každoročně je udělována Cena hejtmana za práci ve prospěch osob se zdravotním postižením. Za velmi důležité je považována práce se zainteresovanými subjekty a uvědomování si potřeb osob se zdravotním postižením.

• Zlínský kraj: Jednotlivé body KPVP jsou postupně naplňovány. Zlepšila se bezbariérovost přepravy, přístupnost objektů pro imobilní spoluobčany, ZK se zapojil do projektu Euroklíč přes počáteční nezájem pro nedohodnocení významu projektu atd.

• Jihomoravský kraj: Výsledky, dle krajského plánu.

E. Shrnutí

Čtyři kraje mají zahájenou přípravu nového krajského plánu a deset krajů aktuálně realizuje krajský plán. 

K monitorování plnění krajského plánu jsou nejčastěji ustanoveny pracovní skupiny, které působí při komisi rady kraje pro osoby se zdravotním postižením nebo pro sociální věci a zdravotnictví. Zpráva o plnění pak je v některých krajích předána radě kraje. Monitorování plnění se realizuje ve většině případů 1x za rok, méně často 1x za pololetí, v ojedinělém případě na pravidelných schůzkách. 

Mezi problémy při naplňování krajských plánů jsou zmiňovány nezájem místních organizací podílet se na jejich naplňování, „zažité povědomí“, že problematika lidí se zdravotním postižením se týká pouze oblasti sociální a zdravotní, sklon k formalismu, menší míra zapojení se některých odborů krajského úřadu, integrace do běžného života v oblasti bydlení, nedostatek služeb pro lidi s duševním onemocněním a s poruchou autistického spektra, získávání finančních prostředků, zpracování a nastavení jednotné metodiky analýzy přístupnosti ve vlastnictví ZK. 

Mezi konkrétními výsledky plnění krajských plánu je uváděno zpřístupňování dopravy, školení a informovanost úředníků i veřejnosti, zpřístupňování informací prostřednictvím webových stránek atd. 

V Praze dne 19. 2. 2016
Zpracoval: Mgr. Václav Krása

