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Prohlášení RV NRZP ČR k přípravě novely zákona o sociálních službách.
Republikový výbor NRZP ČR vyjadřuje velké obavy s připravovaným návrhem tzv. velké novely zákona o sociálních službách. 
V novém pojetí zákona dochází k zásadní změně charakteru této zákonné normy. Novela by napříště měla zahrnovat i řešení sociálních situací v rodinách, kde se nejedná o ztrátu zdravotní soběstačnosti, ale o následky užívání návykových látek, rozpad rodiny a další podobné sociální problémy.
Zákon o sociálních službách by už neměl být prioritně orientován pouze na řešení situací při péči o závislou osobu tak, jak byl původně přijat. Připravovaná novela vůbec neřeší největší problémy současného systému péče, jako je špatný systém posuzování míry závislosti, způsob financování sociálních služeb, tíživou situaci pečujících osob a další problémy. 

Poprvé se navrhuje, aby u osobní asistence byly finanční prostředky poukazovány poskytovateli služby nikoliv klientovi. Tím se zásadním způsobem zmenší jeho možnost výběru poskytovatele služby.
MPSV ČR argumentuje tím, že tuto změnu diskutovalo s mnoha subjekty. Nevíme však o tom, že by tento návrh byl konzultován s uživateli sociálních služeb. Určitě nebyl konzultován s NRZP ČR, která nepochybně zastupuje největší část osob se zdravotním postižením.

RV NRZP ČR žádá představitele koalice o jednání ve věci přípravy novely zákona o sociálních službách. Se současným pojetím novely zákona nemůžeme souhlasit.

V Praze 21. dubna 2016    
   Za RV NRZP ČR:
