Hlavní směry činnosti ÚKR ZP pro další čtyřleté období ( 2012 – 2016 ).
Iniciovat zpracování “Plánu vyrovnání příležitostí osob se zdravotním postižením v Ústeckém kraji”., podílet se na jeho zpracování. 
Působit na orgány Krajského úřadu a krajské samosprávy, tak aby byl upřesněn naplňován a kontrolován střednědobý plán rozvoje sociálních služeb  kraje, do kontrolních orgánů navrhovat své zástupce 
Po volbách do zastupitelstev krajů navrhovat zástupce ÚKR ZP  do komisí sociální, zdravotní, dopravy školské a mládeže, kulturní atd.
Sledovat  a vyhodnocovat poznatky při aplikaci novel socíálních zákonů. Vzniklé problémy osob se zdravotním postižením okamžitě řešit prostřednictvím  poradny NRZP v Ústí nad Labem,  
I nadále navazovat  smluvní vztahy s orány a organizacemi stojícími mimo  ÚKV KRZP s cílem prohlopubení spolupráce při prosazování cílů  ÚKV KRZP. Smlouvy o spolupráci s DPMUL, krajským ČČK.
Prohloubit vzájemnou informovanost členských organizací a krajského výboru prostřednictvím  webových stránek ÚKR  a tiskovin NRZP. Zkvalitnit distribuci časopisu MOSTY , tak aby se dostala do každé ZO.
Spolupodílet se na zpracování “ grantů” pro krajský výbor a členské organizace
Zmapovat činnost  členských organizací, úspěšné akce prosazovat, zaštíťovat a medializovat. Pestrou činností působit na zapojení mladých zdravotně postižených spoluobčanů. K tomu využívat I činnost ustavené  volnočasové komise

Starat se o permanentní vzdělávání funkcionářského aktivu a spolupracujících odborníků

Vytvářet podmínky pro vznik nových organizací s celostátní působností, které dosud v kraji nemají pobočky či základní články, aby zde mohly pracovat.

Připravovat mediální výstupy z jednání a ze zjištěných poznatků ÚKR

Navázat  součinnost s podobnou organizací na území Saska.
Pokračovat v organizování pravidelných konferencí na aktuální tema pod záštitou kraje – 1 – 2x do roka.
Např. ROVNÁ PRÁVA PRO VŠECHNY, :či   Zvyšování finanční gramotnosti osob se zdravotním postižením,

nebo Problematika ochrany spotřebitele.
Zabezpečovat celostátní úkoly a kampaně NRZP.např. Cena MOSTY 2012
Po volbách do krajů se znovu pokusit o podporu projektu Euroklíče v Ústeckém kraji. 
Uvést do života MEMORANDUM uzavřené mezi Mgr. Michal Haškem a ,
Bc. Václavem Krásou

Oblasti spolupráce:
1.
Vytváření a posilování partnerských vztahů mezi samosprávnými kraji a Krajskými radami osob se zdravotním postižením (dále KRZP), koordinace aktivit spolupracujících subjektů;

2.
Výměna a využívání zkušeností a dobré praxe;

3.
Prosazování společných cílů a zájmů v rámci legislativního procesu;

4.
Zapojení KRZP jako stálého připomínkového místa při přípravě koncepcí a strategií krajů v předmětné oblasti;

5.
Koordinace a vzájemná podpora aktivit organizovaných ve prospěch života osob se zdravotním postižením;

6.
Vytváření a rozvoj systému informovanosti osob se zdravotním postižením v rámci krajů a organizací zřizovaných kraji;

7.
Podporování společných projektů, zaměřených na začleňování osob se zdravotním postižením do společnosti a projektů zpřístupňujících prostředí pro soby se zdravotním postižením, a to v rámci finančních možností jednotlivých partnerských krajů;

8.
Asociace krajů bude napomáhat komunikaci NRZP ČR s jednotlivými kraji při přípravě, jednotlivých projektů, zlepšujících integraci osob se zdravotním postižením a zlepšujících prostředí pro tyto osoby.
Zabývat se transformací dnešních organizací na základě novely občanského zákoníku a řešit další otázky s tím spojené např. získávání grantů na činnost.
Projednáno a doporučeno 8. 3. Výborem ÚKR ZP ke schválení shromáždění ÚKR ZP 

