Tisková zpráva
25. 4. 2012 se sešlo volební shromáždění Ústecké krajské rady osob se zdravotním postižením, aby zhodnotilo svou práci za 4 minulé roky a stanovilo si nové cíle. Jednání se zúčastnili jako hosté paní radní Bc. Jana Ryšánková a předseda NRZP pan Bc. Václav Krása. Ve zprávě předsedy Ústecké KR i z vystoupení hostů zazněla chvála na prohlubující se spolupráci ústecké krajské rady s vedením ústeckého kraje. Z jednání vyplynulo, že nastalá spolupráce bude i v novém volebním období pokračovat a rozvíjet se, neboť obohacuje obě strany. 
Zástupci členských organizací považují za stěžejní v příštím období prosadit zpracování plánu vyrovnání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením.

Dále by přivítali, aby mohli navrhovat své zástupce – odborníky do krajských komisí sociální, zdravotní, pro dopravu, pro sport a tělovýchovu, pro kulturu a památkovou péči. 

Budou usilovat, aby se do každodenní praxe dostaly body přijatého Memoranda podepsaného Asociací krajů a NRZP ČR, zejména ten, v němž se kraje zavázaly napomáhat komunikaci s krajskými složkami při přípravě, jednotlivých projektů, zlepšujících integraci osob se zdravotním postižením a zlepšujících prostředí pro tyto osoby.
Do čela Ústecké krajské rady byl na čtyři roky již potřetí jednomyslně zvolen pan Jaroslav Slavík.
