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Poďakovanie Národnej rade osob se zdravotním postižením ČR

Vážení predstavitelia Národnej rady osob se zdravotním postižením České republiky,

Na základe Vašich aktivít spojených s rozširovaním systému Eurokľúč v ČR, rovnako ako odstraňovania bariér prístupu a mobility pre chronicky a telesne postihnutých a samozrejme aj na základe ďalších Vašich aktivít si Vám v mene tých, ktorí vlastnia svoj Eurokľúč dovoľujeme si Vám poďakovať.

Niektoré Vaše aktivity sú pre nás nielen prínosom, ale aj vzorom, hlavne v oblasti systémového riešenia odstraňovania bariér komplexným prístupom, ku ktorému sme pristúpili v našich, t.j. slovenských podmienkach. Naši pacienti sú často návštevníkmi Českej republiky a oceňujú rozšírenie systému Eurokľúč pre ich diskrétne a základné ľudské potreby rovnako ako pre mobilitu bez asistencie obsluhy zdvíhacích plošín a výťahov určených pre takéto prípady.  
Historické prepojenie našich krajín vytvára možnosť prepojenia aj v tejto oblasti s tým, že je možné využiť Záštitu Predsedníctva SR v Rade EÚ, keďže sme túto záštitu získali nielen pre projekt „Eurokľúč – Odomykáme Európu pacientom“, ale aj pre projekty „Európske mesto solidarity“ a pre projekt „Medzinárodný koridor zdravia“. Všetky tieto projekty vznikli z prostredia Slovenskej republiky s tým, že prostredie ČR je obdobné a vychádza z prostredia bývalého Československa.

Záverom ešte raz ďakujeme a veríme, že výskyt bariér sa bude postupne minimalizovať a že každý z chronicky a telesne postihnutých nájde svoju cestu bez toho, že by musel prekonávať prekážky.
S vďakou, úctou, pozdravom a želaním pevného zdravia

Petr Kučera
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