V Praze dne 30. 8. 2016
Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče,
na nadcházející schůzi Poslanecké sněmovny, která začíná v úterý 6. 9. 2016, budete mimo jiné projednávat ve druhém čtení vládní návrh zákona, kterým se mění zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník a další související zákony, tisk 642. 
Ústavně právní výbor přijal, a to na podnět NRZP ČR, pozměňovací návrh, který se týká § 2301 byty zvláštního určení. V odst. 1 uvedeného pozměňovacího návrhu se stanoví: (1) zemřeli nájemce, nájem bytu zvláštního určení skončí a pronajímatel vyzve členy nájemcovy domácnosti, kteří v bytě žili ke dni smrti nájemce a nemají vlastní byt, aby byt vyklidili nejpozději do 6 měsíců ode dne, kdy výzvu obdrží.

Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče, právě oněch 6 měsíců považujeme za dobu nedostatečně dlouhou. V dosavadním znění zákona je dokonce lhůta pro členy nájemcovy domácnosti pro vyklizení bytu 3 měsíce. NRZP ČR navrhovala, aby lhůta pro vyklizení bytu byla prodloužena na 12 měsíců, neboť to považujeme za nezbytné vůči těmto osobám. Proto se na Vás obracíme s žádostí, abyste podali a odhlasovali pozměňovací návrh, který by prodloužil lhůtu pro vyklizení bytu na 12 měsíců.

Odůvodnění návrhu
Na úvod odůvodnění návrhu uvádíme, že byty zvláštního určení nejsou byty s pečovatelskou službou. Jejich právní režim byl stanoven v zákoně č. 120/1992 Sb., který přijetím nového občanského zákoníku pozbyl platnosti. V těchto domech nebyla původně zřizována pečovatelská služba a v mnohých z nich si obyvatelé domu zřizují vlastní poskytovatele sociálních služeb. 

Prodloužení doby vyklizení bytu pro nájemce bytu zvláštního určení na dobu 12 měsíců považujeme za nezbytné, protože odstraňuje zcela nerovné postavení osob se zdravotním postižením a jejich rodinných příslušníků, ve vztahu k bydlení v bytě zvláštního určení, a to v případě úmrtí nájemce bytu. U nájmu běžného bytu dochází smrtí nájemce k přechodu nájmu na člena nájemcovy domácnosti, a to až po dobu dvou let. V případě, že osoba, na kterou nájem přešel, dosáhla ke dni přechodu nájmu věku 70 let, časové omezení nájmů dobou dvou let neplatí. Pokud jde o uživatele bytu zvláštního určení, kde dochází smrtí nájemce k zániku nájmu bytu a osoby, které bydlely v bytě společně s nájemcem, jsou povinny byt vyklidit nejpozději do 3 měsíců. V tomto směru se jedná o zcela zjevnou diskriminaci z důvodu zdravotního postižení, neboť za diskriminaci z důvodu zdravotního postižení se považuje i skutečnost, kdy diskriminační důvod dopadá na jiné osoby, které s osobou se zdravotním postižením spojuje příbuzenský, či jiný obdobný vztah.

Současné ustanovení § 2301 nejvíce dopadá na osoby, které pečují o nejtíže postižené lidi, kteří  žijí v bytech zvláštního určení s osobami se zdravotním postižením. Pečující osoby jsou zpravidla osobami, které dlouhodobě pečují o osoby se zdravotním postižením (nájemců bytů zvláštního určení), nemají zpravidla žádné zaměstnání ani vlastní příjmy a jejich jediným příjmem je příspěvek na péči osoby, o kterou pečují. Nejčastěji se jedná o rodinné příslušníky, kdy rodiče pečují o potomka se zdravotním postižením, nebo děti pečují o rodiče se zdravotním postižením. V případě úmrtí nájemce bytu zvláštního určení se tito lidé dostávají do zcela neřešitelné situace, ztratí blízkého příbuzného, jeho úmrtím ztratí příjmy z příspěvku na péči a zároveň se musí do 3 měsíců vystěhovat. To znamená, že tito lidé jsou v emocionálním stresu, bez prostředků a z právního hlediska využívají neoprávněně byt po smrti nájemce – osoby se zdravotním postižením. 
Jedná se jednoznačně o postup, který je v rozporu s dobrými mravy vůči osobám, které často po dlouhá desetiletí věnovaly svůj život péči o své bližní. Kromě nesrovnatelného zvýšení kvality jejich života, uspořily státu svojí péčí mnoho milionů korun.  Rodinní příslušníci, kteří bydlí ve společném bytě zvláštního určení s osobou se zdravotním postižením, musí po úmrtí této osoby často řešit existenciální záležitosti. Jsou velmi často bez zaměstnání, ztratili řadu společenských vazeb včetně pracovních, musí řešit řadu administrativních záležitostí v souvislosti s úmrtím osoby se zdravotním postižením apod. Srovnáme-li následky úmrtí nájemce bytu mimo byty zvláštního určení s následky úmrtí nájemce bytu zvláštního určení, je zjevné, že dochází k naprosto neodůvodněné krutosti vůči pozůstalým v bytech zvláštního určení. To vyplývá ze srovnání stávajících ustanovení.  

Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče, při projednávání návrhu zákona v ústavně právním výboru byl největším odpůrcem prodloužení lhůty Svaz měst a obcí ČR. Argumentoval tím, že těchto bytů je málo, a že obce mají problémy s poskytnutím bydlení dalším lidem se zdravotním postižením. Dalším argumentem bylo, že tyto byty byly postaveny z dotace státu a musí být tudíž využity pro osoby se zdravotním postižením. Této argumentaci rozumíme, a proto také nenavrhujeme, aby režim u bytů zvláštního určení byl stejný, jako u ostatních nájemních bytů. Argumenty SMO ČR je však potřeba uvést na pravou míru. Byty zvláštního určeny jsou převážně v domech zvláštního určení a byly vystavěny především v 80. letech a na začátku let 90. minulého století. To znamená, že už se na ně nevztahuje ochrana z důvodu dotace, tak jak stanoví Nařízení vlády č. 481/2000 Sb. Počet bytů zvláštního určení, na které byly poskytnuty dotace lze odhadnout asi do deseti tisíc. Jsou především v Praze a téměř ve všech krajských městech. V Praze je šest lokalit s byty zvláštního určení. 

NRZP ČR nemá žádné informace, že by byl velký tlak a zájem o bydlení v bytech zvláštního určení. Z naší vlastní zkušenosti víme, že nikde nejsou dlouhé čekací lhůty na přidělení těchto bytů, protože u mnoha lidí se zdravotním postižením není zájem o bydlení ve zvláštních lokalitách, kde je vyšší kumulace osob se zdravotním postižením. Na dokreslení této situace si dovolíme uvést situaci ve statutárním městě Kladno. Největší lokalitou bytů zvláštního určení je v Kladně Kročehlavech, kde se nyní nachází 255 těchto bytů. V době, kdy primátorem města byl Ing. Dan Jiránek, dnešní výkonný ředitel SMO ČR, s NRZP ČR vyjednával o přeměně části bytů zvláštního určení na byty pro sociálně slabé. Jeho hlavním důvodem tehdy bylo, že o byty zvláštního určení v Kladně není velký zájem a májí velmi mnoho volných bytů bez nájemníků. NRZP ČR souhlasilo s návrhem města, aby část bytů byla vyjmuta z režimu bytů zvláštního určení. 
Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče, chápeme, že u bytů zvláštního určení musí být zkrácená lhůta pro uvolnění těchto bytů při úmrtí nájemce proti ostatním bytům, ale považujeme za nezbytné, aby tato lhůta byla ve výši 12 měsíců. Pokud se tak nestane, domníváme se, že společnost se dopouští nepřiměřené tvrdosti především vůči těm osobám, které obětovaly svoji profesní kariéru a často i svůj způsob života ve prospěch péče o osobu blízkou. Proto Vás prosíme, abyste v § 2301, odst. 1, číslovku 6 v pozměňovacím návrhu ústavně právního výboru změnili na číslovku 12. Domníváme se, že to je doba přiměřená, která umožní pečujícím osobám znovu si vybudovat nové zázemí a přestěhovat se. 
Předem Vám děkujeme.

S pozdravem
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předseda NRZP ČR
