	Dobrý den,

obracím se na vás s prosbou o spolupráci ohledně vyplňování a šíření dotazníku, který vytvořila Amelie, z.s. ve spolupráci se socioložkou, za účelem zmapování potřeb onkologicky nemocných. Dotazník je určen pro lidi, kteří prodělali onkologické onemocnění nebo jím právě procházejí. Ráda bych vás požádala o přeposlání odkazu na dotazník vašim klientům, známým či dalším lidem, kteří by se buďto mohli sami výzkumu zúčastnit, nebo by dotazník mohli šířit dále.

Uvědomuji si, že se vaše organizace nezaměřuje na onkologicky nemocné. Nicméně vzhledem k rozšíření onkologických onemocnění budou jistě mezi vašimi klienty/členy či známými lidé s touto zkušeností. Ráda bych touto cestou dotazník dostala k co nejpestřejšímu vzorku respondentů.

Je možné, že se k vám informace o dotazníku už dostala jinou cestou. V tom případě se omlouvám za nadbytečnou zprávu.

Předem děkuji a přeji pěkný den,

Anna Rubešová
psycholožka Centra Amelie Praha


	

	Dotazník pro Amelii z.s.

	

	Amelie z.s. je nezisková organizace, která poskytuje psychosociální podporu onkologicky nemocným a jejich blízkým. Rozhodla se zmapovat současné potřeby onkologicky nemocných v ČR pomocí dotazníkového šetření.

Dotazník je určen pro lidi, kteří prodělali onkologické onemocnění nebo jím právě procházejí. Pokud tuto podmínku splňujete, rádi bychom Vás požádali o spolupráci tím, že vyplníte následující dotazník. 

Prosíme Vás pouze o upřímné odpovědi. Zaručujeme Vám anonymitu všeho, co uvedete, Vaše odpovědi budou zpracovány pouze hromadně. Výsledky výzkumu budou sloužit k zacílení péče o onkologicky nemocné lidi a k medializaci jejich potřeb. Výsledky výzkumu budou publikovány na stránkách Amelie (www.amelie-zs.cz) koncem letošního roku.
Vyplnění dotazníku trvá asi 10 minut.
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