„Zabraňte vyloučení zdravotně postižených

 z pracovního procesu“
PETICE
dle čl. 18 Listiny základních práv a svobod a zákona č. 85/1990 Sb. o právu petičním

„za urychlené projednání novel zákona o zaměstnanosti k podpoře zaměstnávání osob se zdravotním postižením od 1. 1. 2017“ 
My, níže podepsaní občané České republiky, prostřednictvím této petice žádáme, aby se zabránilo vyloučení z pracovního procesu invalidních osob (dále jen OZP) v důsledku zvýšení minimální mzdy od 1. 1. 2017 a zpoždění legislativního procesu. 

Žádáme, aby v zájmu zachování pracovních příležitostí pro OZP bylo využito mimořádných prostředků, aby MPSV ČR, Poslanecká sněmovna PČR i Senát PČR dokončily legislativní proces připravovaných změn do 31. 3. 2017. Žádáme, aby k legislativním změnám byl využit zejména tisk 911 jako legislativní nosič, který má při využití mimořádných opatření jedinou šanci dosáhnout schválení potřebných změn do 31. 3. 2017.

My, níže podepsaní, prostřednictvím této petice žádáme ministryni práce a sociálních věcí ČR a představitele výše citovaných institucí o podniknutí účinných kroků k zabránění negativních dopadů na udržení pracovních míst osob se zdravotním postižením zaměstnaných u zaměstnavatelů zaměstnávajících více než 50 % OZP.
Dále žádáme o efektivní, bezodkladné a účinné projednání dalších změn zákona o zaměstnanosti, které vznikly jako výsledek dvou let jednání společné pracovní skupiny MPSV ČR a zaměstnavatelů a týkají se dalších oblastí podpory v oblasti diferenciace a systému podpory zaměstnavatelů. Je nezbytné rovněž jejich schválení v nejkratší možné lhůtě s účinností v průběhu prvního pololetí 2017. 

Oceňujeme spolupráci MPSV ČR, zejména jeho sekce zaměstnanosti, na přípravě dílčích změn legislativy v posledních měsících. Zpoždění projednání navržených změn však může toto společné úsilí znehodnotit. Jestliže s naším souhlasem došlo k odstranění výjimek z doplatků minimálních mezd invalidním zaměstnancům současně s plošným zvýšením sazeb minimální mzdy a mzdových tarifů pro rok 2017 musí být součástí projednávané novely zákona o zaměstnanosti i dohodnutá kompenzace dopadů tohoto zvýšení do ekonomiky zaměstnavatelů OZP. Jestliže nedojde ke zkrácení lhůt pro projednání novely (aktuálně sněmovní tisk č. 911), bude od 1. ledna 2017 významným způsobem ohrožena nejen ekonomická stabilita těchto zaměstnavatelů, ale také stabilita významné části pracovních míst invalidních zaměstnanců – zejména s nižším zbytkovým pracovním potenciálem – tedy nejvíce závislých na poskytované podpoře. To zcela jistě povede ke zhoršení jejich zdravotního stavu, hlavně psychiky a následně dojde k navýšení finančních prostředků ve zdravotnictví a sociální sféře, zejména sociálních dávek.
Děkujeme za účinnou pomoc v této nestandardní situaci.

Za petiční výbor:

Ing. Zdeňka Děcká, zástupce člena AZZP ČR a SČMVD
Leoš Jiřele, zástupce člena AZZP ČR a SČMVD 
Helena Plachá, zástupce člena AZZP ČR 

Jan Wiesner – prezident KZPS ČR

JUDr. Rostislav Dvořák, předseda SČMVD 

Mgr. Václav Krása – předseda NRZP ČR 

Petici sestavil petiční výbor a zastupovat jej při jednání se státními orgány je oprávněna Helena Plachá, bytem K Lesu 401, Tuchoměřice, 252 67, zastoupit ji může kterýkoliv člen petičního výboru dle § 5, písm. 1 zákona č. 85/1990 Sb., o právu petičním.
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Komentář k věcnému obsahu petice:

Kritická situace v projednání novel zákona o zaměstnanosti (OZP)
1. Novela – tisk 911

· Obsahuje úpravu agenturního zaměstnávání a zavedení elektronické evidence náhradního plnění dle § 81 – návrh vyjednaný již v roce 2015, který prošel VPŘ a Vládou původně již v roce 2015.
· Ve sněmovně od září 2016 – dodnes neprojednaná, opět bez šance na schválení s účinností od 1. 1. 2017
· Jediný legislativní „nosič“ pro doplnění (pozměňovacím návrhem) vyjednaného zvýšení příspěvku dle § 78 ke kompenzaci zvýšení nároků na minimální mzdu invalidním důchodcům (+700), návrh MPSV krytý rozpočtem na rok 2017

· Náhradní plnění – elektronickou evidenci – lze zavést i v průběhu roku (např. 1. 7. 2017), avšak limity a dopady lze vztahovat pouze k celému roku – přesto nutné, neuralgický bod pro volby v roce 2017
Návrh: pevně zařazený 2. bod jednání sněmovny dne 29. 11. v prvním čtení – nutno navrhnout a projednat s kluby zkrácení lhůty pro výbory a II. čtení o 30 dní – jedině tak lze zajistit schválení s účinností do 31. 3. 2017 tak, aby bylo možno čerpat dohodnuté zvýšení příspěvku již za 1. Q. 2017

2. Novela obsahující změny vyjednané pracovní skupinou MPSV ČR v letech 2015 – 16 a schválené poradou vedení MPSV již v srpnu 2016.
· Vnější připomínkové řízení ukončeno 3. 10. 2016 – vypořádáno až 23. 11. 2016 a dosud neuzavřeno ze strany MPSV ČR

· Novela obsahuje řadu změn, které mají začít platit a působit již v roce 2017

· Aby mohla být schválena do 31. 3. 2017, i zde je nutné urychlit projednání ve Vládě, sněmovně a v senátu
· Neformální vypořádání části připomínek týkajících se části III (OZP) již proběhlo v závěru října
Skluz v předložení Vládě a sněmovně může zásadním způsobem znehodnotit konstruktivní úsilí, které bylo společně vynaloženo v roce 2015 – 16 a zdiskreditovat práci MPSV ČR v tomto volebním období – riziko zablokování práce sněmovny se každým měsícem zvyšuje.
Odůvodnění:

Minimální mzda (dále jen MM) se v ČR od 1. 1. 2017 zvýší na 11 000 Kč a zároveň dojde ke sjednocení minimální mzdy i pro OZP. Oproti roku 2014 dojde u OZP ke zvýšení minimální mzdy z 8 000 Kč na 11 000 Kč, tedy o celé 3 000 Kč.

Administrativním opatřením zvyšujícím MM nedojde u OZP ke skokovému nárůstu produktivity práce, která by umožnila kompenzovat zvýšené mzdové náklady. Je to proto, že OZP ztratila vlivem změny zdravotního stavu možnost vykonávat své původní povolání a její zdravotní stav je často doprovázen negativní progresí. OZP je zpravidla schopna pracovat pouze za situace, která odráží její individuální fyzické i psychické možnosti.

Asociace zaměstnavatelů zdravotně postižených ČR (dále jen AZZP) pod záštitou Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů a s dalšími partnery připravila ve spolupráci se sekcí zaměstnanosti MPSV ČR (aktuálně pod vedením náměstka JUDr. Jiřího Vaňáska) legislativní změny, které měly zabránit ekonomickému kolapsu u specializovaných zaměstnavatelů zaměstnávajících více než 50 % osob se zdravotním postižením (dále jen ZZP), kteří se orientují na pracovní rehabilitaci OZP v pracovně právní rovině.

Legislativní opatření, na kterých pracovní skupina pracovala 2 roky, měla platit od 1. 1. 2017. Složitý legislativní proces ale vážně ohrožuje i termín 30. 3. 2017, který ještě umožňuje ZZP získat kompenzaci za sníženou produktivitu práce OZP za 1. čtvrtletí 2017.

ZZP jsou také již 10 let bez investiční podpory a velmi obtížně udržují odborné pracovní příležitosti. Pokud nedojde k obnově investiční podpory, dojde po zvýšení MM k výrazné ztrátě konkurenceschopnosti ZZP, protože na udržení současných pracovních příležitostí nemohou ZZP využít vypisované programy s podporou Evropských prostředků. Tyto programy jsou zaměřeny na rozvoj nových obchodních příležitostí a pracovních míst a nikoliv na udržení stávajících činností.

ZZP v předchozím období také marně usilovali o obnovení dalších administrativně jednoduchých forem podpory, které by umožnily rozvoj profesních dovedností OZP přímo na pracovišti. 
KZPS ČR, SČMVD, AZZP ČR a NRZP ČR, 23. 11. 2016
