Minulý týden TV Nova rozeslala dopis o jejím testovacím projektu, který má údajně ukázat jak bude vypadat vysílání po schválení novely zákona o televizním vysílání.

V novele je nově povinnost, že každá komerční televizní společnost musí titulkovat alespoň 15% vysílaných pořadů a to na všech svých programech (např. Nova, Nova Cinema, Prima, Prima ZOOM). 
V současnosti mají komerční televize sice také povinnost 15%, ale pouze na svém hlavním programu (tedy Prima, ale třeba na Prima ZOOM titulky nejsou).
TV Nova nyní titulkuje na hlavním programu asi 40% pořadů, tedy více než musí podle zákona. Novelu zákona však odmítá a nechce titulkovat i další programy (Nova Cinema, Nova Telka apod.). Udělali proto tzv. zkušební projekt, aby ukázali, jak bude vypadat, když se titulky z hlavního programu vezmou a dají se na kanály vedlejší. 
Televize Nova však postupuje velice nesolidně s cílem získat protesty diváků, které potom použije jako argument k prokázání toho, že neslyšící diváci navrhované změny (15% na každém kanálu) nechtějí, 
Místo aby na hlavním programu titulkovali ty nejsledovanější pořady (např. seriál Ordinace v růžové zahradě), naopak, tyto pořady titulkovat nebudou a místo toho budou titulkovat pořady, které mají nízkou sledovanost. Sice si tak splní povinných 15%, ale ne ku prospěchu osob se sluchovým postižením, neboť výběr titulkovaných pořadů je záměrně volen tak, aby pořady byly co nejméně zajímavé a naopak, zajímavé pořady titulkované nejsou. 

Přitom však jsou při zkušebním projektu na hlavním programu Novy nadále titulkovány dva roky staré díly stejného seriálu. Tyto staré díly pak počítají do limitu 15%, zatímco titulky pro nové díly seriálu vyřadí, protože se do limitu údajně nevejdou.
Vážení,
nenechte se televizí Nova zmanipulovat. Prosíme, nereagujte na webových stránkách testovacího projektu, ze strany TV Nova jde o manipulaci. 

Testovací projekt bude trvat 14 dní a potom bude vše jako dosud. Uživatelé skrytých titulků, prosíme, vydržte bez Ordinace či dalších pořadů, které možná nebudou titulkovány, i když normálně titulkovány jsou, a raději napište do televize Nova samostatný dopis, kde napíšete, že chcete titulkovat všechny programy a konkrétně chcete titulkovat Vaše oblíbené pořady – vyjmenujte je - Ordinace… a další. 

Prosím reagujte tak, aby televize nemohla Vaše podněty použít jako tvrzení, že si diváci nepřejí žádné změny.

Aby bylo možné získat i další, nezkreslené údaje, připravil Asnep nezávislý dotazník http://www.asnep.cz/dotaznik-asnep-k-titulkovani-kanalu-komercnich-televiznich-spolecnosti/2016/12/03/.

Prosíme, odpovězte na tento dotazník. Těmito dotazníky získáme nezávislé odpovědi a o skutečných přáních uživatelů skrytých titulků.

Děkujeme.
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