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PŘIPOMÍNKY NRZP ČR k návrhu
Instrukce náměstka pro řízení sekce zaměstnanosti 

a nepojistných sociálních dávek č. /2017
V souvislosti s návrhem Instrukce náměstka pro řízení sekce zaměstnanosti a nepojistných sociálních dávek č. /2017, předkládá NRZP ČR tyto zásadní připomínky.

1. K části čtvrté, bodu 4.8.:

„4.8. Zaměstnavatel v období 12 měsíců přede dnem podání žádosti o uzavření dohody o uznání vykazuje vyšší objem tržeb než celkový objem mzdových nákladů. Tedy vyjádřeno matematicky:
Tržby získané v rámci všech předmětů podnikání zaměstnavatele za příslušné období / celkový objem mzdových nákladů zaměstnavatele za příslušné období = >1
Poznámka: Jedná se o konkrétněji specifikovanou podmínku, která byla do 31. 12. 2017 stanovena pro vymezování či zřizování chráněných pracovních míst. Do 31. 12. 2017 bylo stanoveno, že zaměstnavatel přiděluje zaměstnancům, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, práci vhodnou z hlediska poměru finančních prostředků vynaložených ze státního rozpočtu na zaměstnávání osob se zdravotním postižením a tržeb získaných prodejem výrobků a služeb, které souvisí se zaměstnáváním těchto osob.“.
Zásadní připomínka:

Navrhujeme zrušit tuto podmínku a ponechat dosavadní úpravu. Jsme toho názoru, že zaměstnavatelé - neziskové organizace by byly ze systému vyloučeny. V současné době se v žádosti o vymezení CHPM uváděl přehled tržeb a přehled příspěvků na zaměstnávání ze státního rozpočtu. Nebylo však podmínkou pro vymezení vykázat vyšší (nebo jakékoliv) tržby než mzdové prostředky. 
Návrh odpovídá podmínkám pro zaměstnavatele na volném trhu práce, příp. pro zaměstnavatele provozující podnikatelskou činnost. V žádném případě ji nelze vztáhnout na subjekty, jejichž příjem z výdělečné činnosti má zpravidla nahodilý charakter (produkty chráněných dílen nebo dotace).

Hlavní námitkou však je, že požadavek uvedený v bodě 4.8. je tzv. „praeter legem“, neboť zákon č. 327/2017 Sb., kterým se mění zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, neobsahuje žádné ustanovení, které by opravňovalo Váš návrh v bodě 4.8.
Dáváme v úvahu, zda by nebylo lépe zpracovat novelu vyhlášky č. 518/2004 Sb., kterou se provádí zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti a současně vytvořit nové formuláře, které budou obsahovat nově stanovené zákonné požadavky. Teprve poté v následné instrukci by mělo být vysvětleno, jakým způsobem budou nově zahrnuté položky hodnoceny.
2. K části čtvrté, bodu 4.9.:
„4.9. Dohodu o uznání je možné uzavřít až ve chvíli, kdy zaměstnavatel splňuje podmínky uvedené v bodě 4. 4. až 4. 8. této části instrukce po dobu 12 měsíců. To znamená, že zaměstnavatel musí alespoň po dobu 12 měsíců provozovat svoji činnost.“.
Zásadní připomínka:

V souvislosti s předchozí zásadní připomínkou navrhujeme zrušit úpravu odkazující na bod 4.8.
3. K části čtvrté, bodu 4.10.:

· „4. 10. Oproti dohodě o vymezení či zřízeních chráněného pracovního místa byly pro uzavření dohody o uznání vypuštěny následující podmínky:
· zaměstnavatel přiděluje zaměstnancům, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, práci vhodnou z hlediska pozitivních efektů na sociální integraci těchto osob, 

· na zaměstnavatele nebyla v období 12 měsíců přede dnem podání žádosti o uzavření dohody o vymezení nebo zřízení chráněného pracovního místa opakovaně podána oprávněná stížnost pro porušení povinnosti podle zákoníku práce,

· z předchozí činnosti zaměstnavatele vyplývá přínos pro zaměstnávání osob z hlediska druhu jejich zdravotního postižení na trhu práce.“.
Připomínka:
Dáváme ke zvážení, zda ponechat výše uvedené podmínky, tak jak tomu bylo doposud ve stávající úpravě. Tyto podmínky korespondují s charakterem zaměstnávání osob se zdravotním postižením.
4. K části čtvrté, bodu 5:

„5. Žádost o uzavření dohody o uznání

Výčet zákonem o zaměstnanosti definovaných náležitostí je výčtem minimálním. Žádost obsahuje informace prokazující splnění podmínek stanovených v části čtvrté, bod 4 této instrukce. Oproti vymezování či zřizování chráněných pracovních míst žádost navíc obsahuje následující:
· Informaci o tržbách v členění podle jednotlivých činností zaměstnavatele. Pokud v rámci předmětu svého podnikání nebo v rámci předmětu své činnosti (jde-li o neziskový sektor) zaměstnavatel realizuje více aktivit, uvede v žádosti objem tržeb v rozčlenění dle jednotlivých aktivit. Touto informací zaměstnavatel prokazuje splnění podmínky uvedené v bodě 4. 8. této části instrukce, tudíž informace o tržbách se musí vztahovat k období 12 měsíců přede dnem podání žádosti. 

Příklad: Pokud zaměstnavatel v žádosti uvede, že předmětem jeho podnikání je ostraha objektů a zároveň obchod s kancelářskými potřebami, uvede zvlášť objem tržeb plynoucích z ostrahy objektů a zvlášť objem tržeb plynoucích z obchodu s kancelářskými potřebami.

· Počet osob se zdravotním postižením, které se podle předmětu podnikání nebo předmětu své činnosti (jde-li o neziskový sektor) na tržbách podílejí. Tato informace souvisí s výše uvedeným a tudíž se bude rovněž vztahovat k období 12 měsíců přede dnem podání žádosti.

Příklad: Navážeme-li na předchozí příklad, žadatel uvede, kolik zaměstnanců ve fyzických počtech, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, pracuje v rámci ostrahy objektů a kolik v rámci obchodu s kancelářskými potřebami.

· Doložení skutečnosti, že zaměstnavatel v kalendářním čtvrtletí předcházejícím podání žádosti o uznání zaměstnává více než 50 % osob se zdravotním postižením z celkového počtu svých zaměstnanců. 

Poznámka: Jak je uvedeno v části čtvrté v bodě 4.1. této instrukce, do 31. 12. 2017 byla tato podmínka zjišťována každé čtvrtletí v rámci žádosti o příspěvek podle § 78 zákona o zaměstnanosti. Úřad práce ČR bude vyhodnocovat plnění této podmínky také operativně v průběhu účinnosti dohody.“.
Zásadní připomínka:

V souvislosti se zásadní připomínkou v bodě 1 navrhujeme zrušit úpravu odkazující na bod 4.8.

V Praze dne 1. 11. 2017
Zpracovali: Mgr. Jitka Pelikánová, legislativní odbor NRZP ČR, Lenka Veinlichová, ekonomický odbor NRZP ČR, JUDr. Jan Hutař
Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása, předseda NRZP ČR
