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Připomínky NRZP ČR k návrhu vyhlášky o tlumočnických službách pro neslyšící a hluchoslepé studenty vysokých škol.
Obecné připomínky:

K § 2, odst. 2. V současnosti se využívá funkční diagnostika, která odborným postupem stanovuje potřeby studenta, právě pro vzdělávací potřeby. Není možné, aby rozhodovala VŠ co student potřebuje, ale musí nabídnout, z čeho si student může vybrat podle svých potřeb a jazykových preferenci. Dnes nastavený systém je mnohem komplexnější, erudovanější, propracovanější. Zde uvedené řešení je zkratkovité a z kontextu vytržené. Doporučujeme zvážit doplnění vyhlášky.

K § 3, odst. 2. Není jasné kdo, a jak určí míru nezbytnosti. V některých případech bude velmi složité tlumočení nárokovat.
Konkrétní připomínky:

AD1) V § 3, odst. 1, se za slova „tlumočnické služby“ vkládají slova „dle zákona č. 155/1998 Sb.

AD2) Slova „studenti se sluchovým postižením“ nahradit v textu vyhlášky slovy „neslyšící a hluchoslepí studenti“.

AD 3) V § 3, odst. 1, se za písm. a) vkládá nové písm. b) tohoto znění: „ve zprostředkování komunikace mezi uživateli taktilního znakového jazyka a slyšícími uživateli mluveného českého jazyka prostřednictvím tlumočníka taktilního znakového jazyka,“. Dosavadní písm. b) se mění na písm. c) a písm. c) na písm. d).

AD 4) V § 4, se za slova „studentovi se sluchovým postižením“ vkládají slova „či s duálním postižením zraku a sluchu“, ostatní text se nemění.
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