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Připomínky NRZP ČR k návrhu technické novely vyhlášky č. 27/2016 Sb., o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků nadaných

Zásadní připomínka:

NRZP ČR uplatňuje zásadní připomínku, a to k ustanovení § 19:

Z návrhu vyplývá, že nebude nutné zřizovat školu pro určitý druh znevýhodnění uvedeného v § 16 odst. školského zákona tzn., že pro konkrétní druh postižení bude možné v rámci školy zřízené podle § 16 odst. 9 (dále speciální školy) zřizovat pouze jednotlivé třídy. Praxe specializace škol na konkrétní druh postižení je zavedena od doby nabytí účinnosti zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání v roce 2004. Již od počátku zavedení systému škol pro žáky se zdravotním postižením v 19. Století byly tyto školy zřizovány podle druhu postižení, což mělo význam pro zajištění vysoce specializované speciálně pedagogické péče. Tento systém je v souladu s profilací speciální pedagogů v rámci pregraduální přípravy na vysokých školách. Speciální pedagogové jsou připravováni pro práci s určitou skupinou žáků se zdravotním postižením či znevýhodněním, díky šíři a odlišnosti potřeb jednotlivých cílových skupin není možné připravit univerzální odborníky s hlubokou znalostí jednotlivých diagnostických a intervenčních postupů. Je-li nějaká výhoda speciálních škol, tak je to úzká specializace na podporu vzdělávání žáků s konkrétním druhem zdravotního postižení (učitelé se zaměřením na vzdělávání těchto žáků, uzpůsobené prostory a pomůcky atd.). Zaváděná změna je zásadní změnou v oblasti speciálně pedagogické péče a nelze ji označovat jako změnu technickou. 

Pokud bude ve snaze o zachování současných kapacit některých speciálních škol plošně umožněno zřizovat speciální školy s třídami pro různá postižení, bude výrazně ohrožena kvalita výuky a poskytované speciálně pedagogické péče. Jedinou výhodou bude snížený počet žáků ve třídě, to je ovšem opatření z pohledu zajištění kvality vzdělávání dětí s konkrétním druhem zdravotního postižení zcela nedostatečné. Výhoda nízkého počtu žáků ve třídě je navíc značně omezena skutečností, že ve třídě zřízené podle § 16 odst. 9 zákona jsou vzděláváni žáci různých ročníků a v případě základního vzdělávání i obou stupňů. 

Je zřejmé, že speciální školy mají v některých regionech problém naplňovat své kapacity. Záměr udržet tyto školy tím, že se jim umožní přijímat jiné žáky, než pro které byly primárně zřízeny, a na které se odborně specializují, je v rozporu s nejlepším zájmem dítěte. Navrhovaná úprava by neměla být provedena.

V Praze dne 20. 7. 2017
Zpracoval: Mgr. Václav Krása

