Dobrý den,

jsme castingová agentura Cinema Casting a obsazujeme herce, komparz, apod. Rádi bychom Vám tedy nabídli spolupráci na následujícím německém projektu Woa, který točí produkční skupina Wilma Film. Specializací Wilma Filmu jsou zahraniční produkce a konkretně německé.

Tento film se odehrává za 2. světové války. Hledáme zde na natáčení pouze ženy s hnědými vlasy s fyzickým handycapem na natáčení. Fyzický handycap, který bychom potřebovali na natáčení, je třeba vyditelné pokřivení končetin, zhrbená záda, špatná pohyblivost těla. 

Honorář je 7000,- Kč. Jedná se o scénu kdy jde 20 žen ulicí do plynové komory a následně v ní budou stát. Pozor uvnitř v komoře v jedné scéně tyto ženy stojí nahé a z dálky točí kamera zoufalství žen.

Kostýmní zkouška na tento film probíhá ve dnech 18.1-20.1. v Praze na adrese Wilma Film, Na Zlíchově 4a, Praha - Smíchov. Natáčecí den bude 26.1. nebo 27.1. jedná se o noční natáčení. Pokud potřebujete na natáčení asistenta, rádi  též zaplatíme honorář 900,-Kč za pomoc během natáčení. 

Myslíte, že by měl někdo od Vás o natáčení zájem?

Mockrát Vám děkuji za odpověď

-- 

S přátelským pozdravem

 

Veronika Schönová

Extras coordinator

phone +420 607 173 457
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