Prodávají energii postiženým. „Peníze patří jim,“ říká dodavatel
Platí za elektřinu a plyn, přitom každý měsíc přispívají na vlastní komunitu. Projekt pro handikepované startuje v prosinci 2016 pod názvem ZTP Energie. Stojí za ním dodavatel energie Dream Energy.
Dodává plyn a elektřinu lidem s handicapem v ČR. Klientům stačí vlastnit příslušný průkaz a kromě čerpání energie podporují s každou platbou svá práva. ZTP Energie tak vyzývá handikepované, aby se semknuli – část platby posílá dodavatel rovnou na účet Národní rady osob se zdravotním postižením ČR.
Chceme, aby jejich útrata měla dvojnásobný smysl – pro jejich domácnost i pro všechny handikepované v ČR. Peníze patří těm, kteří je potřebují, ne zprostředkovatelům.“ říká Lukáš Bencalik, spoluzakladatel energetické firmy Dream Energy.
Národní rada osob se zdravotním postižením ČR tuto podobu pomoci vítá. „ Vizi, že energie může spojit partnery z různých oblastí lidské činnosti a přinést podporu i osobám se zdravotním postižením podporuji. “,říká Mgr. Václav Krása.
Rada se zasazuje o rovná práva handikepovaných. Mimo jiné připomínkuje návrhy zákonů s ohledem na zdravotně postižené, prosazuje více bezbariérových dopravních prostředků nebo se angažuje na pracovním trhu.
Odběratelem ZTP Energie se mohou stát držitelé karty ZTP, TP nebo ZTP/P. V České republice vlastní některý z těchto průkazů téměř 1,1 miliónů handikepovaných. „ Podporujeme tuto komunitu, aby se spojila a měla se lépe.“ vysvětluje Bencalik.
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