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Praha, 7. února 2017
Věc: Návrh zprávy Výboru pro vnitřní trh a ochranu spotřebitelů (IMCO) o Evropském zákonu o přístupnosti  
Vážená paní europoslankyně / Vážený pane europoslanče,
po prostudování návrhu zprávy o zákonu o přístupnosti (2015/0278(COD)) p. poslance Løkkegaardse, který byl zveřejněn 6. ledna 2017, je Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky (NRZP ČR) silně znepokojena směrem, jímž se tato zpráva ubírá. Rozřeďuje návrh Evropské komise a hrozí, že povede k neambicióznímu, slabému stanovisku Evropského parlamentu, jež nebude odpovídat zájmům ani účinně prosazovat práva 80 miliónů osob se zdravotním postižením v EU. 
Proto bychom Vás rádi požádali o podporu a předložení pozměňovacích návrhů, které najdete v příloze, přičemž bychom Vaši pozornost rádi zaměřili zejména na následující body:

· „Zmocňovací doložka“ na začlenění přístupnosti zastavěného prostředí byla odstraněna (pozměňovací návrh 61), místo toho, aby byla posílena.

· Požadavky na přístupnost v části o návrhu a výrobě Přílohy I byly odstraněny, čímž bylo ponecháno příliš mnoho prostoru pro výklad, jak má být přístupnosti dosaženo. 

· Rovněž v Příloze I byly požadavky na přístupnost v části „Návrh uživatelského rozhraní a funkčnosti“ odstraněny a nahrazeny funkčními požadavky, což podle nás znejasňuje způsob, jakým má být přístupnosti dosaženo, jelikož se tohoto termínu používá ve všech oddílech. Nedomníváme se, že by koncept jednoho univerzálního modelu pro všechny byl vhodný pro takovouto horizontální směrnici, která pokrývá široké spektrum různých výrobků a služeb (zatímco u telefonů je potřebná podpora textu v reálném čase, u televizorů je třeba podpora titulků atp.).
· Mikropodniky byly vyjmuty z rozsahu směrnice a povinnosti malých a středních podniků byly oslabeny, čímž se ekonomickým subjektům otevřel další prostor neřídit se touto směrnicí (zejména důležité je to např. pro internetové obchodování) (pozměňovací návrhy 17 a 43).
· Odkaz na stávající požadavky na přístupnost v dopravě, které údajně již pokrývají celý rozsah směrnice, není věcně správný a nepokrývá všechny aspekty přístupnosti (pozměňovací návrhy 7, 8, 56, 57, 58, 59).
· Odkaz na další opatření EU, která se dotýkají přístupnosti, jako je směrnice o veřejných zakázkách, nařízení o transevropské dopravní síti a strukturálních fondech, byl oslaben (pozměňovací návrhy 10 a 100).
· Možnosti přijetí obecných technických specifikací byly oslabeny (pozměňovací návrhy 19 a 82).
· Definice „univerzálního designu“ (pozměňovací návrhy 12 a 45), „osob s funkčním omezením“ (pozměňovací návrhy 2, 44, 75, 107, 108 ad.) a „elektronického obchodování“ (pozměňovací návrhy 4, 6, 38, 50, 60 ad.) byly odstraněny a částečně nahrazeny nedostatečnými definicemi.
· Možnost stažení z oběhu výrobků, které nejsou v souladu se směrnicí, byla odstraněna, čímž se spotřebitelé připravují o významný pomocný prostředek (pozměňovací návrh 49).
· Zaměřením na „zamýšlené užití” spotřebiteli se omezuje rozsah navrhované směrnice (pozměňovací návrhy 3, 11, 27, 38).
Evropský parlament byl v minulosti v záležitostech týkajících se přístupnosti vždy vstřícný a zcela nedávno dosáhl vynikajícího úspěchu, když přijal směrnici o přístupnosti webových stránek. Doufáme, že Výbor pro vnitřní trh a ochranu spotřebitelů (IMCO) bude tuto tradici následovat a obhájí práva osob se zdravotním postižením, zakotvená v Úmluvě OSN o právech osob se zdravotním postižením, i v tomto legislativním návrhu.
V příloze Vám zasíláme pozměňovací návrhy pro zprávu výboru IMCO, vypracované Evropským fórem osob se zdravotním postižením (EDF), jehož je NRZP ČR členem. Pevně věříme, že nám pomůžete v tom, aby návrh Evropského zákona pro přístupnost nebyl oslaben.
V případě jakýchkoli dalších otázek se na nás prosím neváhejte obrátit.
V úctě,

Mgr. Václav Krása
Předseda NRZP ČR
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