Pozměňovací návrh
k senátnímu tisku č. 59 návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
S ohledem na návrh zákona č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění pozdějších předpisů, která je v současné době projednáván v Senátu Parlamentu České republiky, NRZP ČR navrhuje následující úpravu.

Za bod 1 se vkládá nový bod 2, který zní:

„2. V § 24 odst. 1 písm. f) se slova „osobu, která je invalidní ve druhém stupni“ nahrazují slovy „osobu, která je invalidní v prvním nebo ve druhém stupni“.“.
Dosavadní body 2 až 17 se označují jako body 3 až 18.
Odůvodnění:
Novelou zákona č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi provedenou zákonem č. 367/2016 Sb. byla v § 24 zákona (Částka živobytí osoby a částka živobytí společně posuzovaných osob) provedena změna ve vymezení osob, u nichž se nevyžaduje snaha o zvýšení příjmu vlastní činností, viz § 24 odst. 1 písm. f), také o osoby invalidní ve druhém stupni. Z dikce ustanovení vyplývá, že u osob invalidních v prvním stupni se tato snaha vyžaduje. Jde o velmi závažný zásah do dosavadního stavu, vzhledem k tomu, že předchozí právní úprava takovouto aktivitu u osob invalidních nevyžadovala a to ani v případě, že se jednalo o osoby invalidní v prvním stupni.
V této souvislosti NRZP ČR upozorňuje na skutečnost, že takovýto paušální přístup není přijatelný. Mezi osobami invalidními v prvním stupni se vyskytují jak osoby trpící infekčními onemocněními, tak lidé s postižením zraku, sluchu, srdce, vnitřních orgánů, trpící duševními chorobami atd. V této souvislosti je nutné zdůraznit skutečnost, že stupeň invalidity se posuzuje v rámci jednotlivých postižení, a že tedy jde o hodnocení, které je v relaci s různou tíží postižení v rámci téže základní diagnózy. Důležité rovněž je to, že mezi prvním a druhým stupněm invalidity je rozdíl pouhého jediného bodu. Řadu postižení je možné hodnotit současně jako postižení způsobující invaliditu prvního i druhého stupně, přičemž exaktní kritéria pro posouzení, zda jde o postižení, které bude hodnoceno 48 body, či více než 50 (do 60 či více) neexistují. Z uvedeného je zřejmé, že při mechanické aplikaci daného ustanovení se velmi snadno může stát, že zmíněná osoba vůbec nemusí být schopna vykonávat jakoukoliv pracovní činnost. Ve spoustě případů pak může při pracovním zařazení takovéto osoby dojít nejen ke zhoršení zdravotního stavu osoby invalidní v prvním stupni, dokonce v případě chronického infekčního onemocnění, či duševního onemocnění nebo mentálního postižení s možností výskytu agresivního chování, může dojít i k ohrožení okolí.
Na základě výše uvedeného NRZP ČR požaduje mezi osoby, u nichž se nevyžaduje snaha o zvýšení příjmů vlastní činností, zahrnout také osoby invalidní v prvním stupni.
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