I.
Předkládací zpráva
Navrhovaná vyhláška se vydává v návaznosti na zmocnění uvedené v § 101a odst. 3 a § 119 odst. 2 zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o sociálních službách“). Tato ustanovení zmocňují Ministerstvo práce a sociálních věcí vydat ve formě vyhlášky souhrn podmínek pro zpracování a strukturu střednědobého plánu, který je nedílnou a povinnou součástí žádosti o dotaci kraje ze státního rozpočtu. Proces plánování je blíže popsán v samotném zákoně zejména v ustanovení § 95 a obsah plánu, jako výsledku procesu plánování potřeb občanů v oblasti sociálních služeb, je vymezen v § 3 písm. h) výše uvedeného zákona. Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb mají za povinnost zpracovávat pouze kraje v samostatné působnosti. Tento stěžejní strategický plán schvalují příslušné orgány kraje nebo hlavního města Prahy, nicméně zákon o sociálních službách stanoví povinnost kraje při sestavování plánu spolupracovat s obcemi, poskytovateli sociálních služeb a zástupci osob, kterým jsou sociální služby poskytovány (viz § 95 písm. d) zákona o sociálních službách). 
Jak bylo uvedeno výše, v § 3 písm. h) zákona o sociálních službách je stanoven základní obsah střednědobého plánu, uvádí se zde, že střednědobým plánem rozvoje sociálních služeb je strategický dokument obce nebo kraje schválený na dobu 3 let, který je výsledkem aktivního zjišťování potřeb osob na území obce nebo kraje a hledání způsobů jejich uspokojování s využitím dostupných zdrojů, obsahem střednědobého plánu je souhrn a výsledky podkladových analýz a dat, popis způsobu zpracování plánu včetně vymezení spolupráce s obcemi, s poskytovateli sociálních služeb a osobami, kterým jsou sociální služby poskytovány, popis a analýza dostupných zdrojů a potřeb osob, kterým jsou sociální služby určeny, včetně ekonomického vyhodnocení, strategie zajišťování a rozvoje sociálních služeb obsahující popis budoucího žádoucího stavu a opatření, jejichž prostřednictvím by mělo být tohoto stavu dosaženo, povinnosti zúčastněných subjektů, postup sledování a vyhodnocování plnění plánu včetně způsobu, jakým lze provést změny v poskytování sociálních služeb a způsob zajištění sítě sociálních služeb na území kraje. Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb může být doplněn akčními plány zpracovanými na období jednoho roku, které vycházejí ze střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb.
Navrhovaný prováděcí předpis se věnuje vymezení a zpřesnění tohoto obsahu, tak aby byla docílena jednotnost struktury krajských plánů a současně, aby Ministerstvo práce a sociálních věcí mohlo řádně sledovat rozvoj sítě sociálních služeb a předpokládané nároky na finanční zajištění ze státního rozpočtu. 

Navrhovaná vyhláška nabývá účinnosti od 1. 1. 2018. 
Připomínkové řízení k návrhu zákona probíhalo od… září 2017 do… října 2017. Výsledek připomínkového řízení je uveden v příloze V. (bude doplněno).
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