II.

Předkládací zpráva
Účelem návrhu zákona o přístupnosti internetových stránek a mobilních aplikací a o změně zákona č. 365/2000 Sb., o informačních systémech veřejné správy a o změně některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů, je transponovat směrnici Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/2102 ze dne 26. října 2016 o přístupnosti internetových stránek a mobilních aplikací subjektů veřejného sektoru (dále jen „směrnice“) do českého právního řádu. Cílem směrnice je zajistit přístupnost internetových stránek a mobilních aplikací napříč celou Evropskou unií, čehož má být dosaženo na základě společných požadavků kladených na přístupnost internetových stránek a mobilních aplikací. Internetové stránky a mobilní aplikace by měly být přístupnější zejména pro osoby se zdravotním postižením, které bývají vzhledem ke svému hendikepu často znevýhodněny při práci s internetovými stránkami a mobilními aplikacemi. 

V současné době není v českém právním řádu komplexním způsobem upravena problematika přístupnosti internetových stránek a mobilních aplikací. V § 5 odst. 2 písm. f) zákona o informačních systémech veřejné správy se sice zmiňuje povinnost uveřejňovat informace související s výkonem veřejné správy ve formě, která umožňuje, aby se s těmito informacemi v nezbytném rozsahu mohly seznámit i osoby se zdravotním postižením, nicméně tato povinnost představuje pouze výseč problematiky přístupnosti internetových stránek a mobilních aplikací. Vyhláška č. 64/2008 Sb., o formě uveřejňování informací souvisejících s výkonem veřejné správy prostřednictvím webových stránek pro osoby se zdravotním postižením (vyhláška o přístupnosti), která zákon o informačních systémech veřejné správy provádí, se navíc jeví technologicky zastaralá, neboť nezohledňuje potřebu všech skupin osob se zdravotním postižením, a tedy neodpovídá požadavkům na přístupnost internetových stránek a mobilních aplikací na evropské úrovni. 

S ohledem na výše uvedené se v navrhovaném zákoně promítají principy upravené ve směrnici, které jsou s přístupností internetových stránek a mobilních aplikací spjaty. Návrh zákona tak definuje povinné subjekty, na něž se povinnost zajištění přístupnosti internetových stránek a mobilních aplikací vztahuje, dále upravuje samotné zajištění přístupnosti internetových stránek a mobilních aplikací, které spočívá v učinění internetových stránek a mobilních aplikací vnímatelnými, ovladatelnými, srozumitelnými a stabilními na základě požadavků obsažených v příslušných normách, na něž je odkazováno, prohlášení o přístupnosti internetových stránek a mobilních aplikací včetně jeho obligatorních náležitostí, působnost Ministerstva vnitra či změnu zákona o informačních systémech veřejné správy.
Navrhovaným zákonem má dojít ke zpřístupnění internetových stránek a mobilních aplikací povinných subjektů všem jejich potenciálním uživatelům, zejména osobám se zdravotním postižením, ale také například osobám staršího věku, čímž bude zabráněno diskriminaci těchto osob při přístupu k informacím a službám.   
Návrh zákona byl zaslán do mezirezortního připomínkového řízení podle čl. 16 legislativních pravidel vlády. Toto připomínkové řízení proběhlo od … do …. Vyhodnocení mezirezortního připomínkového řízení je uvedeno v části … předloženého materiálu.

1

