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Generální finanční ředitelství
Lazarská 15/7, 117 22 Praha 1

Oddělení daně z přidané hodnoty II
Č. j.: 117727/15/7100-20117-010435
Vyřizuje: Ing. Dana Chmelíková, Oddělení daně z přidané hodnoty II Tel: (+ 420) 296 852 222 E-mail: podatelna@fs.mfcr.cz ID datové schránky: p9iwj4f
Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky, o. s. Partyzánská 1/7 Praha - Holešovice 170 00 Praha 7
Vrácení DPH osobám se zdravotním postižením dle § 85 zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o dani z přidané hodnoty") při nákupu společného vozidla více osobami
Generální finanční ředitelství obdrželo dne 1. 10. 2015 Váš dotaz, který se týká vrácení daně z přidané hodnoty v případě dodání motorového vozidla osobě se zdravotním postižením, které byl přiznán příspěvek na pořízení motorového vozidla ve smyslu ustanovení § 85 zákona o dani z přidané hodnoty.
Konkrétně se dle dotazu jedná o případy, kdy dojde k nákupu jednoho společného vozidla více osobami se zdravotním postižením, žijícími ve společné domácnosti, kterým byl všem jednotlivě přiznán samostatný příspěvek na jeho zakoupení. V té souvislosti jste položili dotazy na přípustnost uplatnění nároku na vrácení daně a postup při uplatnění nároku.
V zákoně o dani z přidané hodnoty tuto oblast upravuje ustanovení § 85.
Podle odst. 1 tohoto ustanovení má osoba se zdravotním postižením nárok na vrácení zaplacené daně u motorového vozidla této osobě dodaného.
Odst. 2 potom definuje, že pro účely tohoto ustanovení se osobou se zdravotním postižením rozumí fyzická osoba, které byl rozhodnutím příslušného úřadu přiznán příspěvek na jí dodané motorové vozidlo.
Daň se dle odst. 3 vrací osobě se zdravotním postižením za jedno motorové vozidlo jí dodané v období 5 let, nejvýše však do výše 100 000 Kč. Daň lze vrátit opětovně nejdříve po uplynutí pěti let ode dne předchozího vrácení daně.
Podle odst. 4 si nárok na vrácení zaplacené daně podle odstavce 3 může osoba se zdravotním postižením uplatnit nejdříve za kalendářní měsíc, ve kterém se zdanitelné plnění uskutečnilo.

Odst. 8 potom upravuje uplatnění nároku na vrácení daně tak, že osoba se zdravotním postižením, která má nárok na vrácení zaplacené daně podle odstavců 1 a 2, může uplatnit tento nárok podáním žádosti o vrácení daně správci daně místně příslušnému podle jejího místa pobytu. Osobě se zdravotním postižením, která má nárok na vrácení daně, se daň vrátí do 30 dnů ode dne následujícího po podání žádosti. Daň se vrací v částce zaokrouhlené na celé koruny.
V odstavci 9 a násl. jsou uvedeny náležitosti žádosti o vrácení daně, respektive dokladu o prodeji, který musí mj. obsahovat jméno a místo pobytu osoby, pro kterou se zdanitelné plnění uskutečňuje, rozsah a předmět zdanitelného plnění, výši daně uvedenou způsobem podle § 37 odst. 1 a výši ceny včetně daně celkem.
Z citovaného ustanovení je patrné, že je koncipováno na dodání jednoho motorového vozidla jedné zdravotně postižené osobě. Je-li však praxe pro přidělování příspěvku na pořízení motorového vozidla zmíněnými osobami taková, že přiznává příspěvek více osobám na pořízení jednoho společného motorového vozidla, mělo by být toto v odůvodněných případech zohledněno i při přiznání nároku na vrácení daně dle ustanovení § 85 zákona o dani z přidané hodnoty.
Rozhodující pro posouzení nároku na vrácení daně je fakt, že se jedná o vrácení daně. Předpokladem tudíž je, že osoba, které bude daň vrácena, tuto daň uhradila.
Dále je zřejmý záměr zákonodárce vázat maximální výši vrácené daně na jedno dodané motorové vozidlo na lhůtu maximálně jedenkrát za 5 let.
S přihlédnutím k výše uvedenému by v daném případě bylo možné dle našeho názoru ustanovení § 85 zákona o dani z přidané hodnoty aplikovat v tom smyslu, že je možno přiznat nárok na vrácení daně z přidané hodnoty v odůvodněných případech i tehdy, kdy bylo k pořízení jednoho motorového vozidla použito více příspěvků na pořízení motorového vozidla, které byly samostatně přiznány jednotlivým osobám se zdravotním postižením, jimž bylo předmětné motorové vozidlo dodáno, a to za níže uvedených podmínek:
Na jedno motorové vozidlo je možné vrátit daň nejvýše v částce 100 000,- Kč.
Každá z osob má nárok na vrácení daně, kterou uhradila, nejvýše však do výše alikvotní části z částky 100 000,- Kč dle výše svého spoluvlastnického podílu na motorovém vozidle.
Na všechny spoluvlastníky se vztahuje časový test 5 let pro dodání motorového vozidla, resp. jeho podílu.
Každá osoba se zdravotním postižením, které byl přiznán příspěvek a je spoluvlastníkem jednoho společného motorového vozidla podá žádost o vrácení daně dle ustanovení § 85 zákona o dani z přidané hodnoty samostatně u svého místně příslušného správce daně.
Při uplatnění nároku je žadatel povinen doložit místně příslušnému správci daně (např. kupní smlouvou, daňovým dokladem, dokladem o prodeji motorového vozidla, atd.), že jí bylo, spolu s ostatními spoluvlastníky, motorové vozidlo dodáno.
Výši spoluvlastnického podílu posoudí správce daně na základě spoluvlastníky doložených dokladů v souladu s příslušnými ustanoveními Občanského zákoníku, zejména s ustanovením § 1121 a 1122 Občanského zákoníku.
Pokud by spoluvlastníci nedoložili a neprokázali výši svého podílu, bude mít správce daně za to, že podíly jsou stejné, a že každý spoluvlastník uhradil daň ve stejné výši.
Spoluvlastníkem nemůže být osoba, které nebyl přiznán příspěvek.
Pokud jedna z osob, které jsou spoluvlastníky, zákonné podmínky pro uplatnění nároku na vrácení daně dle ustanovení § 85 zákona o dani z přidané hodnoty nesplní, budou i ostatní žádosti zamítnuty.
K posouzení uplatněného nároku je oprávněný příslušný správce daně, který bude postupovat shodně u všech spoluvlastníků dodaného motorového vozidla.
S ohledem na široké spektrum situací, které by bezesporu mohly v reálném životě vzniknout, a potřebu posoudit naplnění podmínek u všech spoluvlastníků, nelze mít za to, že by všechny podané žádosti spoluvlastníků jednoho motorového vozidla byly kladně vyřízeny. Mělo by se jednat o výjimečné odůvodněné případy.
Dovolujeme si upozornit na skutečnost, že Generální finanční ředitelství není oprávněno k závaznému výkladu právních předpisů a rovněž ani k poskytování právního poradenství v individuálních záležitostech. Posouzení konkrétního případu v daňovém řízení je v kompetenci příslušného správce daně.
S pozdravem
Ing. Milan Ilovičný vedoucí oddělení
Elektronicky podepsáno 09.12.2015 Ing. Milan Ilovičný
vedoucí oddělení
