Usnesení z jednání Republikového výboru NRZP ČR dne 10. listopadu 2011 
Republikový výbor NRZP ČR 

· určuje zapisovatele paní Michaelu Kubíčkovou 

· volí návrhovou komisi ve složení: Jiří Morávek, Milan Langer 

· schvaluje program jednání
· zásadně nesouhlasí s návrhem novely vyhlášky č. 505/2006 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů. Návrh MPSV ČR je příliš obecný a neumožňuje dostatečnou kontrolu posuzovacích mechanismů při stanovení míry závislosti orgány posudkové služby. Jsme přesvědčeni, že posuzovací kritéria musí být co nejpřesnější tak, aby klient si mohl sám zkontrolovat, že byly vzaty v úvahu všechny okolnosti, související se stanovením míry závislosti. Obecná kritéria, tak jak je navrhuje MPSV ČR, prakticky znemožní účinnou obranu klientů proti chybnému posouzení. Odvolací orgány, případně soud, nebudou mít k dispozici jasná kritéria, podle kterých by mohly posoudit správnost rozhodnutí.

Ukládá svým zástupcům na jednání s MPSV ČR, aby za základ  jednání byl vzat návrh vyhlášky zpracovaný legislativou NRZP ČR. V případě, že vedení MPSV ČR nepřistoupí na tuto podmínku, vyslovuje souhlas s tím, aby se NRZP ČR od podoby vyhlášky distancovala.
Zmocňuje Předsednictvo NRZP ČR k vyhlášení a realizaci protestních akcí pokud MPSV ČR bude trvat na podobě vyhlášky, která nebude odpovídat představám NRZP ČR a nebude zohledňovat návrh podoby vyhlášky č. 505/2006 Sb., kterou NRZP ČR předložila MPSV ČR k jednání.
· bere na vědomí zprávu předsedy NRZP ČR o činnosti předsednictva od jednání RS NRZP ČR ze dne 15. září 2011.
· bere na vědomí zprávu o přípravě vyhlášení cen NRZP ČR Mosty 2011 v Praze dne 15. 3. 2012 od 15.00 hod.
· schvaluje základní parametry projektů a rozpočtu NRZP ČR na rok 2012.
· schvaluje přijetí občanského sdružení Svaz zdravotně postižených Rakovník jako členskou organizaci a žádá tuto organizaci o předložení chybějící dokumentace do 30. 11. 2011.
· stanoví konání volebního RS NRZP ČR na dny 29. a 30. května 2012 v Praze. Žádá předsedy KRZP v jednotlivých krajích, aby svolali volební krajská shromáždění na období od 15. 3. 2012 do 15. 5. 2012, informovali předsednictvo NRZP ČR o termínech krajských shromáždění a zajistili řádný průběh voleb orgánů KRZP dle stanov NRZP ČR. 
· v souladu s § 35, odst. 11 stanov NRZP ČR vyhlašuje konsolidační program v KRZP Moravskoslezského kraje. V souladu s § 35, odst. 12 stanov NRZP ČR určuje jako správce KRZP  Moravskoslezského kraje pana Mgr. Jana Uherku a pověřuje ho svoláním Krajského shromáždění v roce 2012.

V Hradci Králové 10. 11. 2011   
Bc. Václav Krása    
Předseda NRZP ČR                

