Pozměňovací návrh k senátnímu návrhu na vydání zákona, kterým se mění zákon č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů (zákon o silničním provozu), ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony.

Poslanecký tisk č. 26

Pozměňovací návrh je třeba projednávat jako celek. 

K části první  - změna silničního zákona

Čl. I

1. K bodu 4


Tento bod navrhuji vypustit.

2. K bodu 18


V § 67 odst. 1 až 5 znějí: 

„(1) Parkovací průkaz označující vozidlo přepravující osobu těžce zdravotně postiženou (dále jen „parkovací průkaz pro osoby se zdravotním postižením“), označení vozidla řízeného osobou sluchově postiženou (dále jen „označení O 2“) nebo označení vozidla praktického lékaře ve službě stanovené prováděcím právním předpisem smějí užívat jen osoby, které toto označení obdrží od příslušného obecního úřadu obce s rozšířenou působností nebo od oprávněného orgánu v zahraničí.

(2) Parkovací průkaz pro osoby se zdravotním postižením vydá příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností osobě, které byly přiznány mimořádné výhody II. stupně s výjimkou postižených úplnou nebo praktickou hluchotou nebo III. stupně podle jiného právního předpisu. 24)
(3) Označení O 2 vydá příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností držiteli řidičského oprávnění, kterému byly přiznány mimořádné výhody II. stupně z důvodu postižení úplnou nebo praktickou hluchotou.

(4) Vozidlo lze označit parkovacím průkazem pro osoby se zdravotním postižením pouze v případě, řídí-li vozidlo nebo je-li ve vozidle přepravována osoba, která je držitelem parkovacího průkazu pro osoby se zdravotním postižením podle odstavce 1. Přepravovaná osoba je povinna prokázat na výzvu policisty nebo strážníka obecní policie, že jí byly přiznány mimořádné výhody podle jiného právního předpisu 24), které ji opravňují k užívání vozidla označeného parkovacím průkazem pro osoby se zdravotním postižením.

(5) V jednotlivých případech a je-li to naléhavě nutné, nemusí po dobu nezbytně potřebnou řidiči motorového vozidla označeného parkovacím průkazem pro osoby se zdravotním postižením a praktičtí lékaři ve službě podle odstavce 1, dodržovat zákaz stání a zákaz stání vyplývající z dopravní značky „zákaz stání“; přitom nesmí být ohrožena bezpečnost a plynulost provozu na pozemních komunikacích.”
3. K bodu 18 

V § 67 odst. 10 zní:

“(10) Ke svému označení jako účastníci provozu na pozemních komunikacích užívají osoby nevidomé bílé hole a osoby hluchoslepé červenobílé hole.”

4. K bodu 34

V § 125c, písm. f, bodě 11 se slova odst. 5 nahrazují slovy odst. 4.

5. K bodu 37

Bod 37 se vypouští.

Odůvodnění:

Obecně 

Senátním návrhem nového znění § 67 zákona o silničním provozu bude realizováno přistoupení České republiky k doporučení 98/376/ES Rady EU z r. 1998, týkající se parkovacího průkazu pro osoby se zdravotním postižením (parking card for people with disabilities). Doposud v ČR používané speciální označení vozidla „znak O1“, kterým lze označit vozidlo přepravující těžce zdravotně postiženou osobu, bude nahrazeno Evropským parkovacím průkazem. Zavedení Evropského parkovacího průkazu v ČR usnadní osobám s těžkým zdravotním postižením cestování v rámci celé EU, neboť budou moci plnohodnotně využívat pro ně vyhrazená parkovací místa v jednotlivých zemích EU. 

Nad rámec doporučení Rady EU však senátní návrh zásadním způsobem omezuje okruh osob s těžkým zdravotním postižením, které budou nově oprávněny parkovací průkaz získat, a to pouze pro osoby s pohybovým a mentálním postižením. Podle senátní předlohy by z okruhu oprávněných osob byly vyjmuty ostatní skupiny osob s dalšími mimořádně závažnými zdravotními postiženími, které doposud speciální označení vozidel oprávněně používají – např. osoby nevidomé, hluchoslepé, osoby trpící závažným interním postižením (těžké poškození srdce, plicní nedostatečnost) apod. V této souvislosti je třeba objektivně připustit, že osoba s těžkým pohybovým postižením, která je na vozíku, je v některých případech pohyblivější a mobilnější, nežli některé výše uvedené osoby. Takovéto zúžení okruhu oprávněných osob považuji za neodůvodnitelné a nepřijatelné. Ani doporučení Rady EU taxativně nestanoví podrobný výčet zdravotních postižení, vymezení ponechává na jednotlivých členských státech EU. 

V návaznosti na omezení okruhu oprávněných osob senátní návrh předpokládá, že obecní úřad obce s rozšířenou působností bude vydávat parkovací průkazy nejen na základě přiznaných mimořádných výhod II. a III. stupně, ale také na základě potvrzení odborného lékaře se specializací v oboru ortopedie nebo neurologie, u lidí s mentálním postižením pak se specializací z oboru psychiatrie. Vzhledem k tomu, že platnost lékařského potvrzení bude muset být časově omezena, bude tento zamýšlený postup znamenat zvýšenou administrativní zátěž pro specializované odborné lékaře, obecní úřady obcí s rozšířenou působností i pro samotné osoby se zdravotním postižením. Na tento problém ve svém stanovisku upozornila i vláda ČR. Dle  kvalifikovaných odhadů se může jednat až o 100 000 takovýchto potvrzení. Samozřejmě potvrzení budou lékaři zdravotně postiženým vydávat za úhradu. Je třeba také upozornit na skutečnost,  že navrhovaný výčet specializovaných lékařů, kteří mají vydávat příslušná potvrzení není úplný - jako příklad lze uvést osoby s revmatickým postižením, které jsou také osobami s pohybovým postižením, ale odborným lékařem není ortoped ani neurolog, ale revmatolog. 

S odkazem na výše uvedené skutečnosti je cílem mého pozměňovacího návrhu zachovat okruh oprávněných osob, které budou moci využívat parkovací průkaz pro osoby se zdravotním postižením, ve stejném rozsahu, jako je tomu doposud u označení O1. tedy pro všechny držitele mimořádných výhod II. a III. stupně.  Jak vyplývá z přílohy č. 2 vyhlášky MPSV č. 182/1991 Sb., kterou se provádí zákon o sociálním zabezpečení. Výčet zdravotních postižení je zde výslovně stanoven, jedná se o mimořádně těžká závažná zdravotní postižení, která podstatně omezují schopnost pohybu nebo orientace, oprávněnost nároku posuzuje posudkový lékař okresní správy sociálního zabezpečení. 

Jsem přesvědčen, že samotné zavedení evropského parkovacího průkazu v ČR zásadním způsobem přispěje k řešení dosavadních problémů souvisejících s nedostatkem vyhrazených parkovacích míst pro osoby se zdravotním postižením, aniž by bylo nezbytné omezovat jejich nároky. Parkovací průkaz bude obsahovat jednoznačné identifikační údaje týkající  se oprávněné osoby, a bude vyžadovat bezpodmínečnou nutnost přítomnosti držitele průkazu u vozidla při jeho používání. Ke zlepšení situace může také přispět důslednější kontrola ze strany policie. Domnívám se, že nedostatek parkovacích míst pro osoby s těžkým zdravotním postižením není možné řešit administrativním omezováním jejich oprávněných nároků, ale jinými adekvátními opatřeními -  např. rozšířením počtu vyhrazených parkovacích míst. Cílem státní politiky i politiky zákonodárců by měla být především snaha lidem s těžkým zdravotním postižením  jejich už tak nelehký život  co nejvíce usnadňovat, nikoliv komplikovat. 

K jednotlivým bodům pozměňovacího návrhu 

K bodu 1

Jde o technickou úpravu, která přímo souvisí s vymezením okruhu oprávněných osob se zdravotním postižením v § 67. 

K bodu 2

Cílem nového znění odstavců 1 až 5 § 67 je:
a) zachování okruhu oprávněných osob se zdravotním postižením při používání parkovacího průkazu ve stejném rozsahu jako v doposud platné právní úpravě; 

b) v odstavci 3 zpřesnění vymezení osoby se sluchovým postižením pro přiznání speciálního označení O2;

c) změna pořadí odstavců 4 a 5, a to z důvodu lepší logické návaznosti.
K bodu 3

Navrhuje se přesnější označení nevidomých a hluchoslepých osob jako účastníků provozu na pozemních komunikacích.

K bodu 4

Jedná se o technickou připomínku související se změnou pořadí odstavců 4 a 5.

K bodu 5

S odkazem na zachování doposud existujícího okruhu oprávněných osob pro nárok na využívání parkovacího průkazu se navrhuje vypustit zmocnění pro Ministerstvo zdravotnictví k vydání prováděcí vyhlášky, neboť by bylo již bezpředmětné.

