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Připomínky Národní rady osob se zdravotním postižením ČR k návrhu Národního plánu rozvoje sociálních služeb pro období 2011 – 2016
                  I. Podpora rozvoje služeb sociální prevence a sociálního poradenství 

      Připomínka č. 1 

Hlavní cíle

Domníváme se, že jednotlivé cle je třeba formulovat pomocí dokonavých sloves. Cíl by měl být vytčen jako konečný. Nemá být formulován tak, jako že se k nějakému cíly směřuje.

Připomínka č. 2  

Hlavní cíle písmene b)

Podpora nemůže být cílem, ale nástrojem nějakého cíle.

II. Podpora rozvoje služeb sociální péče
Připomínka č. 3 
Hlavní cíle

Vložit nové písmeno b) tohoto znění: Upevnění neinstitucionální-neformální péče, v maximální možné míře. Ostatní písmena přejmenovat.

Nástroje

Vložit nové písmeno b) tohoto znění: Podpora neinstitucionální péče v přirozeném prostředí uživatelů. Ostatní písmena přejmenovat.

Připomínka č. 4

Nástroje

Vložit nové písmeno g) tohoto znění: Dosažení takové mzdové hladiny pracujících v přímé péči, jež je srovnatelná se mzdovou úrovní v jiných oborech.

Odůvodnění:

Navrhujeme se jednoznačně přihlásit k neformální péči a k péči v přirozeném prostředí klientů, neboť je humánnější a výrazně levnější než institucionální péče. Takže je to pro všechny výhodné. Systém sociálních služeb je hluboce podfinancován, takže není možné tento typ služeb rozvíjet, a to jak do kvality tak i do kvantity nabízených služeb. Zákonná úprava, která určuje neustálé vzdělávání pracovníků v sociálních službách a častou kontrolu kvality v sociálních službách spíše zájemce o práci v přímé péči odrazuje a přitom bez přímé péče není možné zřizovat sociální služby. Finanční atraktivita práce v sociálních službách je nezbytnou podmínkou nových zájemců o tuto práci, tak, aby bylo možné vytvářet konkurenční prostředí v nabídce práce a výběrová řízení mezi osobami usilujícími o tuto práci splnila svůj účel.
III. Transformace služeb sociální péče

Připomínka č. 5

Nástroje
Vložit nové písmeno b) tohoto znění: Vytvoření podmínek pro kvantitativní i kvalitativní rozvoj terénních a ambulantních služeb, a zejména neinstitucionální péče. Ostatní písmena přejmenovat.
IV. Vzdělávání, profesní rozvoj a odměňování

Připomínka č. 6

Hlavní cíle

Vložit nové písmeno b) tohoto znění: Zvýšení kompetencí uživatelů na průběhu péče. Ostatní písmena přejmenovat.

Odůvodnění:

Je nezbytné rozšířit vzdělávání i na uživatele sociálních služeb. Vzhledem k tomu, že mohou disponovat se značnými finančními prostředky, je nutné, aby tomu odpovídaly jejich kompetence.

Připomínka č. 7

Nástroje

Vložit nové písmeno c) tohoto znění: Vytvořit a podporovat vzdělávací programy pro uživatele. Ostatní písmena přejmenovat.

V Praze dne 16. února 2011

Vypracoval: Bc. Václav Krása, předseda NRZP ČR
