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ZÁSADNÍ PŘIPOMÍNKY NRZP ČR
k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů
1. K bodu 32 – § 1825
V § 1825 se za odstavec 1 vkládá nový odstavec 2, který zní:
„(2) Sjednává-li se smlouva prostřednictvím telefonu se spotřebitelem se závažnými komunikačními problémy (osoba nevidomá, neslyšící, hluchoslepá), musí být u uzavření takové smlouvy vždy přítomna osoba, která srozumitelným způsobem sdělí obsah smlouvy tomuto spotřebiteli.“.
Dosavadní odstavec 2 se označuje jako odstavec 3.
2. K bodu 37 – § 1828
V § 1828 se za odstavec 1 vkládá nový odstavec 2, který zní:
„(2) Sjednává-li se smlouva mimo prostor obvyklý pro podnikatelovo podnikání se spotřebitelem se závažnými komunikačními problémy (osoba nevidomá, neslyšící, hluchoslepá), umožní podnikatel, aby k uzavření takové smlouvy mohla být přizvána osoba, která srozumitelným způsobem sdělí obsah smlouvy tomuto spotřebiteli.“.
Dosavadní odstavce 2 až 5 se označují jako odstavce 3 až 6.
Odůvodnění:

Navrhujeme doplnit úpravu, která zajistí ne-li rovné, tedy alespoň částečně srovnatelné podmínky pro seznamování se s obsahem smluv uzavíraných po telefonu a smluv uzavíraných mimo obchodní prostory, a to i pro spotřebitele se závažnými komunikačními problémy (nevidomé, neslyšící, hluchoslepé).
Toto doplnění umožní předcházet případným sporům o platnost takových smluv způsobených nedostatečnou informovaností spotřebitele.
V Praze dne 10. 1. 2019
Zpracovali:

Mgr. Jitka Pelikánová, JUDr. Jan Hutař, JUDr. Zdeněk Žižka, legislativní odbor NRZP ČR

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása, předseda NRZP ČR
