Stanovisko k vypořádání připomínek NRZP ČR k návrhu novely zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti
NRZP ČR trvá na své zásadní připomínce, aby byla zrušena kategorie osob se zdravotním znevýhodněním. 
Odůvodnění

Porovnáme-li údaje o počtu posuzovaných případů uváděných ve zprávě ČSSZ, podle níž činí počet osob se zdravotním znevýhodněním posuzovaných ČSSZ pouhá 2%, s podílem těchto osob na celkovém počtu nezaměstnaných osob se zdravotním postižením k  31. 3. 2010 zjistíme, že  celkový podíl této skupiny na nezaměstnanosti osob se zdravotním postižením tvoří 13.42 %. To znamená, že téměř sedminásobně překračuje podíl těchto osob na celkovém počtu posuzovaných. To je naprosto zásadní ukazatel pro to, abychom nadále trvali na zachování kategorie osob se zdravotním znevýhodněním. V řadě okresů pak podíl osob se zdravotním znevýhodněním na celkovém počtu nezaměstnaných osob se zdravotním postižením přesahuje 20%, ojediněle i  30 %. 
Situace v jednotlivých okresech  je uvedena v přiložené tabulce. Je překvapivé, že MPSV ČR trvá na zrušení kategorie osob se zdravotním znevýhodněním,ačkoliv má k dispozici údaje o počtu a struktuře nezaměstnaných osob se zdravotním postižením, které jsou uvedeny v souboru stat-2010-q1.zip na webových stránkách MPSV ČR. 
Pokud by došlo ke zrušení skupiny osob zdravotně znevýhodněných pak by reálně byla podporována pouze skupina osob se zdravotním postižením ve smyslu částečné invalidity, neboť počet uchazečů o zaměstnání plně invalidních, tj. s těžším zdravotním postižením, činí pouze 35 % což je 0,05 % z počtu nezaměstnaných. Zrušení kategorie osob se zdravotním znevýhodněním by těmto osobám výrazně ztížilo i možnost získání zaměstnání, neboť zaměstnavatelé by zřejmě přijímali  jen osoby se zdravotním postižením, na které mohou získat určité výhody. Pro řadu zaměstnavatelů, kteří dosud tyto osoby zaměstnávají, by zrušení podpor pro tuto skupinu lidí, spočívající v možnosti získání příspěvku na zřízení a provoz chráněného pracovního místa, zápočtu do povinné kvóty a slevy na dani z příjmu, bylo důvodem k ukončení pracovního poměru z důvodu uvedeného v § 52 písm. c) zákoníku práce. Tyto dopady jsou pro NRZP ČR zcela nepřijatelné a proto na své zásadní připomínce trváme.
