Zakotvení právního rámce rehabilitace.
Prvořadým cílem ucelené rehabilitace je získání (habilitace) nebo znovuzískání či obnova (rehabilitace) bio-psycho-sociálního fungování člověka a upevnění jeho nejvyšší možné výkonnosti, funkční schopnosti, adaptability a soběstačnosti v postižením či nemocí ”dotčených“ oblastech života. (doc. Libor Novosad)
Zakotvení právní úpravy vymezující zejména právo osoby se ZP na ucelenou rehabilitaci..

Zavedení institutu povinné účasti na rehabilitaci pro určitý okruh žadatelů o dávku podmíněnou nepříznivým zdravotním stavem v některém ze sociálních podsystémů (princip přednosti rehabilitace před dávkou). 

Zvážit možnost stanovení přednosti absolvování komplexní rehabilitace před přiznáním invalidního důchodu v rámci důchodového pojištění. Vyhodnocení výsledků rehabilitace by  mohlo přispět k objektivnějšímu posouzení poklesu míry výdělečné schopnosti. V průběhu rehabilitace je nezbytné zajistit dostatečné finanční prostředky pro účastníka. 

Stanovení (určení) instituce, která bude v rámci své činnosti poskytovat podporovat a sledovat provázanost a účinnost provádění rehabilitace, zajistí součinnosti všech zainteresovaných subjektů.

Prvořadým cílem návrhu musí být zakotvení podmínek pro koordinované provádění rehabilitace, které je základem pro vznik vzájemně provázaného, účinného a dostupného systému poskytování rehabilitace osobám se ZP. Jedině takto nastavený systém má potenciál přispět výrazným způsobem ke zvýšení kvality života těchto osob a jejich sociálnímu začlenění.

Součástí navrhovaného věcného řešení musí být problematika rehabilitačních a kompenzačních pomůcek.

Komplexní rehabilitací se rozumí koordinované poskytování opatření zdravotních, vzdělávacích, pracovních, úpravy bydlení, zajištění kompenzačních pomůcek a další.
Úkoly spojené s koordinací jednotlivých složek rehabilitace plní zvláštní orgán, který spolupracuje s MZ ČR, MŠMT ČR, Národním úřadem pro zaměstnanost a sociální správu a s dalšími orgány, které mají v kompetenci integraci osob se zdravotním postižením.

Zásady financování nákladů vzniklých v souvislosti s prováděním navrhované právní úpravy – financování z pojišťovacích systémů – veřejné zdravotní pojištění, nemocenské pojištění, pojištění v nezaměstnanosti.  

