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Stanovisko Národní rady osob se zdravotním postižením ČR k návrhu věcného záměru zákona upravujícího řešení dlouhodobé péče
Obecné připomínky:
- Předložený návrh věcného záměru zákona má řadu závažných nedostatků. Za nejzávažnější považujeme následující:

- Zákon předpokládá automatické převedení osob v závislosti 3. a 4. z indikovanou potřebou zdravotní péče přímo neb ze zákona jako uživatele dlouhodobé péče. Případný nesouhlas dotčené osoby je vzhledem k tomuto ustanovení irelevantní. 

- Zcela neřešená je situace osob, které dosud o takovou osobu pečovaly. Nikde se neuvádí, zda a do jaké míry dojde ke změně jejich statusu. To je důležité i z hlediska případných nároků v oblasti zdravotního a sociálního pojištění. 

- Velmi pochybný je i přínos navrhovaného vytvoření „multioborového“ týmu – který může sestávat z jednoho! člena i komise pro posuzování potřeby dlouhodobé péče. Hlavní problém těchto orgánů spočívá v tom, že podle věcného záměru mají působit zřejmě pouze v oblasti dlouhodobé péče. Zcela chybí byť náznakové vymezení vztahu těchto nově vytvářených orgánů k řízení o příspěvku a orgánu zde působících. Je evidentní, že vytvoření a činnost dalších orgánů bude spojeno s finančními nároky. 

- Návrh neřeší vztah navrhované dlouhodobé péče k již existujícímu institutu sociální služby poskytované ve zdravotnických zařízeních, kde rovněž je silná potřeba zdravotní péče. 

- Materiál trpí i řadou terminologických nejasností. Jako příklad lze uvést body 2.1 a 2.2 vztahující se k pojmu klient dlouhodobé péče ve vztahu k zájemci o poskytování dlouhodobé péče v bodu 1.6. Obdobně u bodu 4.4 vzniká problém s pojmy „aktivity běžného života“ ve vztahu k navrhovaným základním životním potřebám podle připravované novely zákona o sociálních službách. Jde o to, zda navrhované aktivity jsou pouze částí základních životních potřeb a jestliže ano, v jakém rozsahu. 

- Nejasné jsou i funkce a cíle edukace pečujících osob (bod 5.10) či charakter a význam zprávy ošetřujícího lékaře (bod 4.6)

- Navrhovaný záměr vytváří i další zdroj nejasností pokud se týče nároku na péči. Jde o problém financování neboť podle návrhu se příspěvek poskytuje přímo poskytovatelům dlouhodobé péče, avšak novela zákona o sociálních službách obsahuje možnost vyplácet příspěvek v hotovosti. Bude tedy platit, že v případě dlouhodobé péče nebude výplata v hotovosti možná? (zásada lex specialit)

- Z předloženého materiálu není patrný prakticky žádný konkrétní pozitivní efekt, který by přinesl osobám, které potřebují dlouhodobě poskytovat jak zdravotní, tak sociální péči.

- Legislativní podoba zákona o dlouhodobé péči by měla smysl pouze v případě, že se bude současně řešit sytém jednotného financování dlouhodobé péče, například na základě povinného pojištění. NRZP ČR upozorňuje, že v souvislosti s úpravou řešení dlouhodobé péče je nezbytné definovat zdravotně sociální úkony, které by byly vztaženy k dlouhodobé péči a zároveň nalézt způsob jejich financování.
Závěr: 

Z výše uvedených skutečností vyplývá, že předložený návrh věcného záměru trpí nejenom řadou nejasností, ale že vytváření nových orgánů v působnosti pouze pro účely dlouhodobé péče nutně vytvoří i kompetenční problémy ve vazbě na posuzování nároku a řízení o příspěvku. Přitom není nikde uvedeno, v čem a v jakém směru má být navrhovaný institut přínosem pro uživatele sociálních služeb, ano není zřejmé jeho místo v systému sociálních služeb. NRZP ČR doporučuje upravit řešení dlouhodobé péče novelami zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, případně úpravou připravovaného zákona o zdravotních službách, který schválila vláda 29. 6. 2011. Z výše uvedených důvodů doporučuje NRZP ČR zamítnout věcný záměr zákona upravujícího řešení dlouhodobé péče.
V Praze dne 30. června 2011

Za NRZP ČR : Bc. Václav Krása
