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Stanovisko NRZP ČR k Návrhu vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 388/2011 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením, ve znění pozdějších předpisů.

Zásadní připomínky:

K ustanovení § 2, odst. 2, písm. a)

Osoby s úplnou nebo praktickou hluchotou odmítají uvedení symbolu jejich zdravotního postižení na dočasném průkazu OZP, přičemž osoby úplně nebo prakticky nevidomé trvají na tom, aby symbol jejich zdravotního postižení byl na tomto průkazu uveden.

NRZP ČR doporučuje následující řešení:

a) Přidat symbol osoby s tělesným postižením (symbol vozíku). To uspokojí osoby s úplnou nebo praktickou hluchotou, protože ony odmítají především to, že nejsou uvedeny všechny symboly.

b) Odebrat symbol s úplnou nebo praktickou hluchotou a ponechat pouze symbol pro osoby úplně nebo prakticky nevidomé a pro osoby hluchoslepé. Osoby s tímto zdravotním postižením naopak uvedení symbolu na průkazu požadují. 
Odůvodnění:

NRZP ČR chápe snahu o uvedení označení osob s úplnou nebo praktickou hluchotou na průkazech OZP. Domníváme se však, že uvedení těchto symbolů na průkazce dostatečně neošetřuje problém, který má být pravděpodobně tímto symbolem řešen, a to, aby bylo zřejmé, že tyto osoby nemají nárok na odpuštění dálničních poplatků a parkování na vyhrazených parkovištích. NRZP ČR prosazuje variantu, kdy Úřad práce při vydávání průkazu OZP by individuálně na vydaném průkazu označil písemně, že se jedná o osobu s úplnou nebo praktickou hluchotou, která nemá nárok na úlevy vyplývající ze zákona o provozu na pozemních komunikacích. 

Za NRZP ČR vypracoval: Mgr. Václav Krása

V Praze dne 16. 9. 2013
