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ZÁSADNÍ PŘIPOMÍNKY NRZP ČR
k návrhu nařízení vlády, kterým se pro účely příspěvku na bydlení ze státní sociální podpory pro rok 2019 stanoví výše nákladů srovnatelných s nájemným, částek, které se započítávají za pevná paliva, a částek normativních nákladů na bydlení
1. K § 2 písm. a)
Předložený návrh v části věnované normativním nákladům na bydlení v bytech užívaných na základě nájemní smlouvy v zásadě správně zvyšuje normativní náklady v závislosti na velikosti domácnosti, přičemž vychází z úvahy, že podíl konstantních nákladů, které nájemce nemůže ovlivnit, je vyšší u méně početných domácností, než u domácností více početných. Za naprosto nepřijatelné však považujeme snížení částek normativních nákladů u čtyř a vícečlenných domácností, byť jde o částky v řádu desetikorun. Z veřejných zdrojů vyplývá, že v roce 2019 dojde k dalšímu zvýšení cen energií a také vzrostou ceny bytů. To pochopitelně ovlivní i výši nájemného, a to bez ohledu na velikost domácnosti. S ohledem na tuto skutečnost požadujeme zvýšení navrhovaných částek nejméně o 100 Kč.
2. K § 2 písm. b)
Stejný princip úpravy je uplatněn i v případě bydlení v družstevních bytech a bytech vlastníků. I zde dochází k nepatrnému snížení částek normativních nákladů u čtyř a vícečlenných domácností. I v tomto případě navrhujeme zvýšení částek normativních nákladů alespoň o 100 Kč.
3. Nad rámec připomínkového řízení považujeme za nezbytné znovu upozornit na nerovné postavení osob, bydlících ve vlastnické či družstevní formě bydlení v Praze a v ostatních obcích. Rozdíly ve výši příjmů do kdy může náležet příspěvek na bydlení v Praze a v ostatních obcích se pohybuje od cca 2000 Kč u jednočlenné domácnosti až po více než 5 300 Kč u čtyř a vícečlenné domácnosti. Jedinou možností jak tuto nerovnost odstranit, je stanovení stejného koeficientu ve výši 0,30 ve všech obcích, a to v zákoně č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů.
V Praze dne 8. 11. 2018
Zpracovali: Mgr. Jitka Pelikánová, JUDr. Jan Hutař, legislativní odbor NRZP ČR
Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása

