Připomínky NRZP ČR k návrhu nařízení vlády, kterým se pro účely příspěvku na bydlení ze státní sociální podpory pro rok 2011 stanoví výše nákladů srovnatelných s nájemným, částek které se započítávají za pevná paliva a částek normativních nákladů na bydlení. 
K předloženému návrhu nařízení Vlády ČR máme tyto zásadní připomínky:

1.Zásadní připomínky k §1 odst.2.

     Navrhované zvýšení částek o 8 Kč u jednotlivce, 13 Kč u dvou osob 16 Kč u třech osob a 21 Kč u čtyř a více osob, jako započítávané částky za pevná paliva, považujeme za zcela nedostatečné. Požadujeme jejich zvýšení nejméně o 100%. 

2.Zásadní připomínka k §2 písmeno b):

     NRZP ČR zásadně nesouhlasí s skutečností, že navrhované normativní náklady v Praze jsou stejné jako v jiných městech ČR. Na diskriminaci vlastníků bytů, či uživatelů družstevních bytů  žijících v Praze upozorňovala Národní rada osob se zdravotním postižením ČR již k obdobnému návrhu v loňském roce (pro rok 2010). Současně jsme varovali před tím, že se zvyšováním normativních nákladů, se bude rozdíl v neprospěch obyvatel Prahy zvyšovat. Předložený návrh plně naše tehdejší stanoviska potvrzuje. Obyvatelé Prahy bydlící v uvedených bytech ztrácejí nárok na příspěvek na bydlení  již při mnohem nižším příjmu než obyvatelé v jakékoliv jiné obci. 
Odůvodnění zásadních připomínek:

Jako příklad uvádíme:
      Pokud jde o jednotlivce, který má příjem 10637 Kč měsíčně je situace taková to. 
Při stejném příjmu má osoba žijící mimo Prahu nárok na příspěvek na bydlení ve výši 532 Kč. A hranice příjmu do které jí příspěvek náleží činí 12 410Kč, tj. bez mála o 2 000Kč více než je hranice pro nárok na příspěvek v Praze.Obdobně je tomu i v ostatních případech.

    Dvoučlenná domácnost ztrácí v Praze nárok na příspěvek při příjmu 15 954Kč. Při stejném finančním příjmu náleží osobám bydlícím mimo Prahu příspěvek ve výši 798Kč a hranice pro nárok na příspěvek je 18 613Kč. 

     U tří členné domácnosti náleží rodině v Praze příspěvek do příjmu 22 337Kč při stejném příjmu, jak bylo výše uvedeno. Mimopražští obyvatelé mají nárok na příspěvek 1 117Kč a hranice příjmu do které příspěvek náleží je bezmála o 4 000 vyšší než v Praze (jedná se o částku 26 060Kč). 

     Při čtyřech a více osobách v Praze náleží příspěvek do výše příjmu 28 429Kč. Při této hranici příjmu, kdy v Praze dochází ke ztrátě nároku, náleží mimopražským obyvatelům příspěvek na bydlení ve výší 1 421Kč a hranice příjmů do níž náleží je téměř o 5 000 Kč vyšší (33 166Kč).

Navrhujeme proto úpravu nařízení vlády následujícím způsobem. Výše normativních nákladů v Praze upravit tak, aby příspěvek na bydlení náležel do stejné výše příjmů bez rozdílu místa trvalého pobytu. To znamená, že tyto normativy v Praze budou činit částky u jednočlenné domácnosti 4 344 Kč, u dvoučlenné domácnosti 6 515 Kč, u tříčlenné domácnosti 9 121 Kč a u domácnosti čtyř a více členné 11 608 Kč.
    NRZP ČR považuje výše uvedenou úpravu normativních úprav v Praze za zásadní připomínku a trvá na jejím zapracování.
V Praze dne 25. října 2010

Zpracoval JUDr. Jan Hutař
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