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Zásadní připomínky k Vládnímu návrhu na vydání zákona o změně zákonů související se zřízením jednoho inkasního místa a dalších změnách daňových a pojistných zákonů

Poslanecký tisk č. 473

1. Zásadní připomínka
K článku I.- bod 94 se vypouští, ostatní body se přečíslují.
Odůvodnění:
Ustanovení, které se má navrhovanou novelou zákona o dani z příjmu zrušit, je jediným nástrojem podpory zaměstnávání osob se zdravotním postižením na volném trhu práce, dostupným pro všechny zaměstnavatele bez ohledu na jejich velikost. Současně jde o jediné ustanovení, které přihlíží i k počtu zaměstnávaných osob se zdravotním postižením, neboť sleva na dani je přímo závislá na počtu zaměstnaných osob. Zrušení tohoto institutu je naprosto nepřijatelné již z toho důvodu, že novelou zákona o zaměstnanosti bude nadále příspěvek na podporu zaměstnávání náležet jen na chráněná pracovní místa, a to i u zaměstnavatelů, kteří zaměstnávání více než 50% osob se zdravotním postižením. Zrušením § 35 zákona o dani ze mzdy by tedy došlo k tomu, že lidé se zdravotním postižením by se mohli reálně ucházet o zaměstnání pouze na chráněných pracovních místech. To je naprosto bezpříkladná segregace a diskriminace. 

Pokud se v důvodové zprávě uvádí, že toto opatření bude kompenzováno opatřením v působnosti MPSV ČR, zdůvodnění uvedené v této důvodové zprávě je v rozporu se skutečností, neboť žádné takové ustanovení v zákoně o zaměstnanosti není. Naopak, zatímco dosud zaměstnavatelé zaměstnávající více než 50 % osob se zdravotním postižením dostávali příspěvek na zaměstnání na cca 42 000 zaměstnanců, z nichž pouze 10 000 pracovalo na chráněných pracovních místech, nyní budou muset buď dohodnout s úřadem práce, že i tato místa získají statut chráněných pracovních míst nebo osoby propustit. I na řadu z nich by navíc dopadlo zrušení slevy na daních. Závěrem snad pro ilustraci možných dopadů zrušení jen to, že v současné době v celorepublikovém průměru připadá na jedno místo pro uchazeče se zdravotním postižením 25 uchazečů a že v dlouholetém průměru v období let 2002 – 2010 jsou v České republice tři okresy, kde průměrná doba setrvání člověka se zdravotním postižením v seznamu uchazečů o zaměstnání přesahuje 20 let měřeno počtem uchazečů k nabídce volných míst. Jde jmenovitě o okresy Znojmo – 22,41, Karviná – 24,77 a Teplice – 26,69. V dalších třech okresech pak 10 let, jmenovitě Opava – 10,94, Bruntál – 11,62 a Havlíčkův Brod 13,20 a v dalších 15 okresech pak 5 let.

2. Zásadní připomínka 
Část čtvrtá Změna zákona o loteriích a jiných podobných hrách, čl. VII a VIII se vypouští. Následující části se přečíslují.
Odůvodnění:
1. Realizací navrhované změny dojde k postupné likvidaci nadací a nadačních fondů, jimž zákon neumožňuje přijímat finanční prostředky ze státního rozpočtu.

2. Dojde ke kolapsu podstatných částí sociální, kulturní, vzdělávací, tělovýchovné a jiných významných oblastí života společnosti, zajišťovaných nestátními neziskovými organizacemi, které jsou závislé jak na financování z loterií tak ze státního rozpočtu.

Argumentace zneužíváním stávajícího systému některými loterijními společnostmi a na ně navázanými institucemi v současné době neobstojí, neboť novela loterijního zákona schválená parlamentem a podepsaná prezidentem ČR, tzv. Farského novela, těmto praktikám zcela jednoznačně zabraňuje. Především díky tomu, že: 

i. ministerstvo financí předem schvaluje subjekty, na které může loterijní společnost uplatnit odvod části výtěžku (v okamžiku vydávání povolení na loterijní zařízení)

ii. vše musí být zveřejňováno na internetu 

iii. příjemci výtěžku musí zpětně doložit každou korunu kopiemi účetních dokladů pro zpětnou kontrolu státního dozoru, resp. finančního úřadu 

iv. obcím dala možnost větší míry kontroly a zásahů do provozování loterijních her na svém území
Který komerční nebo neziskový subjekt, jež je příjemcem peněz z veřejných rozpočtů, musí dokládat to, co příjemce výtěžku od loterijních společností? Tento systém je daleko více transparentní, než většina jiných způsobů utrácení daní. Tzv. novela pana poslance Farského,  však ani nestačila vstoupit v platnost (měla být od 1. 1. 2012) a už se objevuje něco, co neřeší ani tak kontrolu nad loteriemi, jako spíše posílení státního rozpočtu na úkor obcí, neziskových organizací a veřejně prospěšných institucí z těchto důvodů:
Stát nahrazením odvodů na veřejně prospěšné účely loterijní daní nevydělá ani korunu navíc, protože: 

- nové zavedení daně z příjmu právnických osob bude nutit loterijní společnosti k umělému zvyšování nákladů a daňové optimalizaci

- reálně hrozí, že loterijní společnosti přesunou svoje sídla do zahraničí a v ČR budou působit prostřednictvím internetu – tedy bez regulace, vlivu státu a jakéhokoliv zdanění a odvodové povinnosti (loterijní společnosti platí 4x větší daně, než běžná obchodní společnosti, nemohou si uplatňovat daňově náklady ani odpis DPH - další daňová zátěž může tedy vézt k jejich krachu nebo odchodu do daňových rájů.)

a) Fiskální očekávání státu související se zavedením zdanění loterijních společností a zrušením přímého odvodu části výtěžku potřebným, jsou přehnaná:

i. před přijetím novely loterijního zákona vybíral stát 6,8 mld. Kč 

ii. Farského novela loterijního zákona má přinést 9,9 mld. Kč 

iii. zákon o JIM přinese maximálně 7 mld. Kč 

b) Stát nebude mít na to, aby dofinancoval zrušení odvodů části       výtěžku na veřejně prospěšné účely!

iv. Jestli doposud přímo stát inkasoval prostřednictvím správních a místních poplatků z loterií více než 3 mld. Kč ročně, po zavedení zdanění a loterijní daně mu zbudou „pouze“ 2 mld. Kč – ostatní vybrané peníze (tj. cca 5 mld. Kč) chce stát totiž rozdělit všem obcím v ČR

v. Kde pak stát vezme cca 3,2 až 4,5 mld. Kč na dofinancování neziskové sektoru? Právě tolik loterijní společnosti měly podle novely loterijního zákona poukazovat na kulturu, sport, charitu, zdravotně postižené, apod. Neziskový sektor zaměstnává tisíce lidí, a to lidí např. se zdravotním postižením a je tvůrcem značného procenta HDP.  To znamená, že zrušení odvodů na VPÚ má multiplikační efekt, o kterém nikdo nemluví. Neobhajujeme hazard, ale obhajujeme myšlenku, že loterie jsou povolovány proto, aby jejich výnos pomáhal humanitární a charitativní činnosti. Tak je tomu v celé Evropě.
V Praze dne 4. října 2011
Zpracoval: JUDr. Jan Hutař

Za NRZP ČR: Bc. Václav Krása

