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Připomínky NRZP ČR k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony.
Zásadní připomínky NRZP ČR:

1. K § 34 písm. d) 

Doporučujeme blíže specifikovat, zda se jedná o normativní náklady pro nájemní byty nebo pro byty ve vlastnictví či družstevní byty.

2. K § 24 zákona č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře doporučujeme nové znění:

§ 24 odst. 1 zákona č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře zní:

§ 24

Podmínky nároku na příspěvek na bydlení


(1) Nárok na příspěvek na bydlení má vlastník nebo nájemce bytu, který je v bytě hlášen k trvalému pobytu, jestliže

a) jeho náklady na bydlení přesahují částku součinu rozhodného příjmu v rodině a koeficientu 0,30, a na území hlavního města Prahy koeficientu 0,35, u bytů užívaných na základě nájemní smlouvy nebo 0,30  u družstevních bytů a bytů vlastníků a

b) součin rozhodného příjmu v rodině a koeficientu 0,30, a na území hlavního města Prahy koeficientu 0,35, u bytů užívaných na základě nájemní smlouvy není vyšší než částka normativních nákladů na bydlení.

Odůvodnění:

Cílem požadované úpravy je odstranit trvající a neustále narůstající znevýhodnění obyvatel Prahy užívající byty ve vlastnictví nebo byty družstevní. Znevýhodnění vyplývá z toho, že zatímco normativní náklady u bytů družstevních či v osobním vlastnictví jsou v celé republice stejné, vyšší požadované procento nákladů vede k tomu, že obyvatelé Prahy ztrácejí nárok na příspěvek na bydlení v situaci, kdy obyvatelům jiných obcí příspěvek náleží. Konkrétní dopady lze ilustrovat na normativních nákladech na bydlení pro rok 2013 stanovené v nařízení vlády č. 482/2012  Sb.

V Praze dne 2. 12. 2013
Za NRZP ČR: JUDr. Jan Hutař
