Připomínky k návrhu novelizace zákona o důchodovém pojištění

A. Obecná zásadní připomínka

NRZP ČR považuje návrh na změnu koncepce invalidity za nepřijatelný. Hlavním důvodem je skutečnost, že nelze posoudit důsledky změn.

 Nová koncepce invalidity má být  ve 3 stupních.  Toho je dosaženo rozdělením dosavadního částečného invalidního důchodu na invaliditu 1 a 2 stupně . Podle zdůvodnění na str 88.  „Bude sice skutečností, že se tím počet mezních situací opticky zvýší, ale při přesném vyjádření taxací ztrát pracovní schopnosti obsažených v novém znění prováděcí vyhlášky se jejich počet fakticky sníží“ S tím souvisí i terminologická změna. Namísto dosavadního pojmu „Pokles schopnosti soustavné výdělečné činnosti“ se navrhuje pojem „Pokles pracovní schopnosti“. Z toho vyplývá, že nutně dojde k novému vymezení bodového hodnocení. Jaké to bude mít dopady na invaliditu vzhledem k dosavadní úpravě nelze posoudit, protože vyhláška není k dispozici a stávající znění vyhlášky č. 284/1995 Sb. , kde jsou stanoveny míry postižení je nepoužitelné. Jen pro ilustraci. Hodnota 50, která má být rozhodující pro dělení mezi invaliditou stupně 1 a 2 se vyskytuje ve vyhlášce celkem 150 krát. Hodnota 70, která má být rozhodující po dělení mezi invaliditou 2 a 3 stupně pak 141 krát. Oproti tomu hodnota 30 – 40, která je hraniční pro uznání částečné invalidity jen 36 krát a hodnota  60 – 70, která je hraniční pro rozlišení mezi plným a částečným důchodem  se pak nevyskytuje vůbec. Jen v 29 případech je rozmezí 50 – 70.  To ukazuje, jak rozsáhlá bude muset být úprava, aby došlo k faktickému snížení mezních situací jak je uváděno na straně 88 tisku 435  Ale už teď je řada postižení, které by umožňovaly je zařazení jen do stupně 1 nebo 3.  Jde např. o postižení uvedená v příloze 1. Podle ustanovení čl. II bod 13 návrhu zákona by v těchto případech od 13 splátky důchodu došlo ke snížení na částku  důchodu I. stupně. Možnost všech 3 stupňů invalidity pak je téměř ve všech případech, kdy lze uznat plnou invaliditu. Zatímco částečné invalidní důchody přiznané před 1.1. 2010 jsou před takovýmto poklesem chráněny, u plných invalidních důchodů tomu tak není. Po zkušenostech se stavem který nastal po přijetí zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění kdy počet plných invalidních důchodů  velmi výrazně poklesl, je třeba se obávat obdobného vývoje i po přijetí navrhovaného zákona. Na rozdíl od situace ve starobních důchodech kde se změny budou projevovat postupně a nedotknou se jejich současných poživatelů jsou úspory u invalidních důchodů k dispozici prakticky bezprostředně po změně právní úpravy. Schéma postupu bude asi následující. Z plného invalidního důchodu bude důchod 3 stupně, který se dále změní na důchod 1. či 2. stupně. To, že právě tato okolnost je důvodem změny koncepce vyplývá i z použité argumentace. Odkaz na právní úpravu  v Nizozemí je krajně nepřesvědčivý. Druhý aspekt je ekonomický. Procentní výměra invalidního důchodu 1 stupně je stanovena tak, že prakticky každý osamělý invalidní důchodce bez příjmu z výdělečné činnosti bude ve stavu hmotné nouze. Počítá se s tím, že do 1 stupně bude zařazeno 75% poživatelů částečných invalidních důchodů. Podíváme-li se na statistiky nezaměstnanosti, pak částečně invalidní občané tvoří největší podíl osob se zdravotním postižením. Jaké jsou vyhlídky na získání zaměstnání ukazuje následující tabulka.
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Zatímco celkový počet uchazečů o zaměstnání poklesl téměř o 100 000  tj o více než 20% u poživatelů částečných invalidních důchodů se snížil jen o 2 209 tj. jen o necelá 4%. Navíc od ledna letošního roku došlo ke snížení podpory zaměstnavatelů osob se zdravotním postižením.V případě, že bude navrhovaná koncepce realizována dojde k podstatnému nárůstu osob závislých na sociálních dávkách. Invalidita tak bude významným důvodem chudoby. 

Z těchto důvodů doporučujeme body 38 – 61 s výjimkou bodu 44 v Čl. I vypustit. Totéž se týká bodů 8 – 13 Čl. II a dále pak legislativních úprav dalších předpisů plynoucí z navrhované změny koncepce invalidity.

