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Připomínky NRZP ČR k Bílé knize – Koncepce veřejné dopravy

Obecné připomínky k Bílé knize:

Dokument nedostatečně řeší nezbytnost, aby objednávaná i poskytovaná veřejná služba byla přístupná pro všechny. Rovněž není zmiňována nutná podmínka interakce dopravní infrastruktury a dopravního prostředku. 

V otázkách, které byly položeny odborné veřejnosti, není o přístupné dopravě, o výběru vhodného vozového parku a bezbariérově přístupné infrastruktuře žádná zmínka. Pravděpodobně to plyne, ze skutečnosti, že v rámci průzkumu nebyli osloveni zástupci chránící zájmy osob se zdravotním postižením, seniorů a dalších osob s omezenou schopností pohybu a orientace.
Např. otázka č. 10: Jakými způsoby lze zvýšit efektivitu veřejné dopravy?

Zcela chybí odrážka, že efektivitu systému lze zajistit i její lepší přístupností pro další cílové skupiny, např. pro osoby se zdravotním postižením a seniory

Dále otázka č. 22 týkající se otevřených dat o veřejné dopravě a garantovaného vyhledávače spojení:

neřeší možnost získávání informací o garantovaných bezbariérových spojích a o přístupnosti zastávek, terminálů a dalších služeb. 

A na závěr otázka č. 31 Oblast nebo problematika, která není součástí materiálu:

Zcela chybí komplexní řešení přístupnosti celého systému pro osoby s omezenou schopností pohybu a orientace.

V návrhové části dokumentu jsou ve východiscích a podkladech zmíněny iniciativy EU (str. 22) na zlepšení kvality dopravy pro seniory a osoby s omezenou schopností pohybu. Hned v následujícím odstavci 3.1.2 Dopravní politika ČR pro období 2014-2020 není tento proces implementován. Rovněž v dalších tezích se sice konstatuje, že vozový park v ČR je zastaralý (str. 26), ale není specifikována informace o standardu pro vozidla nově uváděná do provozu. Vzhledem ke skutečnosti, že linková a dálková autobusová doprava je vzhledem k používaným vozidlům zcela bariérová pro osoby s pohybovým postižením, považuji absenci výše uvedené informace za zásadní. Alespoň v základní míře by mělo být definováno přednostní poptávání veřejné dopravy (autobusy, železnice, minibusy) nízkopodlažními prostředky nebo vozidly vybavenými vlastním zdvihacím zařízením.

Zásadní připomínky:

Bod č. 3.2 Definice cíle Koncepce veřejné dopravy:

Chybí základní vlastnost systému – přístupnost. Poslední větu doporučuji doplnit následovně:

V České republice by měl být, v souladu s reálnou i latentní poptávkou po přepravě, kvalitou disponibilní infrastruktury a možnostmi veřejných rozpočtů, zajištěn stabilní, hierarchický systém rychlé, pravidelné a konkurenceschopné, intervalové a přístupné veřejné dopravy, vhodně a systémově provázaný mezi jednotlivými přepravními segmenty.

Bod č. 3.3 Priority specifické cíle a opatření Koncepce veřejné dopravy:

Doplnit odrážku nebo odkaz na přístupnost např. v první odrážce upravit text následovně:

· nadále podporovat účelnou bezbariérovou veřejnou dopravu a nastavit odpovídající finanční rámec pro objednávku veřejných služeb v přepravě cestujících, neboť kvalitní veřejná doprava přispívá k udržitelnému dopravnímu systému v České republice z hlediska prostorového, environmentálního i sociálního.
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