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Zásadní připomínky NRZP ČR k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů (zákon o silničním provozu), ve znění pozdějších předpisů
Obecné připomínky 

Vítáme snahu ministerstva dopravy řešit situaci, kdy se České republice nedaří plnit Národní strategii bezpečnosti silničního provozu a nedaří se snižovat v dlouhodobém horizontu počet dopravních nehod, počet těžce zraněných a usmrcených.

Domníváme se ale, že předkládaná změna nepřinese očekávané výsledky. Zásadním problémem předkládané novely zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích, je setrvání na současném způsobu vyšetřování a posuzování dopravních nehod. Správní orgány, které řeší jednotlivé dopravní nehody, posuzují vždy jen právní jednání řidiče, ale nikdy neposuzují odpovědnost správce komunikace nebo podíl vlivu komunikace na vznik dopravní nehody. Řidič je vždy odpovědný za nehodu, i když ve skutečnosti pozemní komunikace není sjízdná, jsou na ní zásadní technické závady nebo byla v lokalitě dopravní nehody identifikována závažná bezpečnostní rizika, například pevné překážky (betonové propustky) v únikovém prostoru pozemní komunikace. Správce komunikace by měl takový úsek komunikace uzavřít a zjištěné závady ve sjízdnosti nebo závady technického povahy neprodleně odstranit. Legislativa nikde přímo nestanoví povinnosti a odpovědnost správce pozemní komunikace za technický stav komunikace a jejího příslušenství, například dopravního značení. Vzniká tak fikce, že řidič vždy musí přizpůsobit způsob jízdy stavu a povaze vozovky a povětrnostním vlivům, odpovědnost ze strany vlastníka nebo správce komunikace není definována. Navíc se v poslední době se ukazuje, že řada vlastníků nebo správců komunikací převedla údržbu pozemní komunikace na soukromé subjekty, aniž by od nich důsledně pod sankcí či trestem, vyžadovala řádné plnění povinností, jakými jsou například udržování sjízdnosti, kontrola technického stavu pozemní komunikace a jejího příslušenství a následné odstraňování závad nebo zjištěných bezpečnostních rizik. Dle současného stavu zákon prakticky při každé autonehodě dělá trestně odpovědným řidiče, nikdy však trest a odpovědnost nedopadá na vlastníka nebo správce komunikace. 

Dále se domníváme se, že vybraná opatření (§ 123g), které mají odstranit vznik dopravních nehod s fatálními následky způsobených začínajícími řidiči, nebudou účinná. Dáváme v úvahu, zda nejít cestou například Rakouské republiky, kde začínající řidič má řidičský průkaz tzv. na zkoušku a smí po určitou dobu řídit pouze v přítomnosti „odpovědného řidiče“. Pouze skutečnost, že se začínající mladý řidič rychleji „vyboduje“ a nebude moci řídit, podle našeho názoru neodstraní popisované negativní vlastnosti začínajících řidičů. Pokud by takový řidič mohl jezdit pouze pod dohledem zkušeného řidiče, nedostatečná příprava z autoškoly, malé praktické řidičské zkušenosti, přeceňování schopností, impulzivnost, neschopnost odhadnout rizika adekvátně na ně reagovat, nedodržování rychlosti i jízda pod vlivem alkoholu a omamných látek by byly ve velké míře eliminovány. 
V neposlední řadě upozorňujeme, že návrhy výše pokut za přestupky mohou být v mnoha případech pro některé osoby či rodiny likvidační. Výše pokut dle našeho názoru neodpovídá ekonomickým možnostem velkého počtu lidí. Chápeme snahu o odstrašující úroveň pokut ke snížení nehodovosti, částky v úrovni 75 – 100 tisíc korun budou mnohdy ale nedobytné a tito lidé se dostanou do dluhové pasti. Tyto vysoké pokuty by měly být vymáhány na základě přestupkového řízení, tak aby bylo možné přihlédnout i k sociální situaci pachatele přestupku. Navíc množství pravidel, jejichž porušení může vést k postihu, rozdělení přestupků dle závažnosti i rozmezí sazeb, mechanizmy pro stanovení výše pokut dle míry závažnosti a případné možnosti úlev budou pro řidiče nezapamatovatelné a na místě spáchání přestupku neověřitelné, řidiči se tak budou bránit řešení přestupku „na místě“, což je rovněž v rozporu s cílem novely.  
V Praze dne 14. 2. 2019

Zpracoval: Ing. Dagmar Lanzová

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása

