V Praze dne 7. ledna 2007
Vážená paní Krysová, 
děkuji Vám za zaslání k připomínkám návrh zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a některé související zákony. 
K návrhu zákona vznášíme následující obecné připomínky. 
Považuji za velmi problematické zrušení zdravotních průkazů, zrušení státního zdravotního dozoru nad pískovišti venkovních hracích ploch, zrušením povinnosti u vybraných služeb (holičství, kadeřnictví, manikúra, kosmetické, masérské, regenerační a rekondiční služby) vypracovat provozní řád, zrušení povinnosti před zahájením provozu zdroje neionizujícího záření vypracovat a předložit dokumentaci, nahrazením schvalovacího řízení podle § 18 odst. 2 právní úpravou a zrušením části evidence o výkonu rizikových pracích v § 40 zákona. vypracovat provozní řád, zrušením povinnosti před zahájením provozu zdroje neionizujícího záření vypracovat a předložit dokumentaci, nahrazením schvalovacího řízení podle § 18 odst. 2 právní úpravou a zrušením části evidence o výkonu rizikových pracích v § 40 zákona. 

Navrhuje se zrušit krajské zdravotní ústavy, které se po 4-leté existenci ruší Zdůvodnění zrušení ústavu je velmi zvláštní zdůvodnění.  (Navrhuje se, aby zdravotní ústavy, zřízené v r. 2003 zanikly a aby si krajské hygienické stanice v případě potřeby vyšetření nebo měření složek životních a pracovních podmínek, výrobků nebo podkladů pro ověření podmínek vzniku nemoci z povolání nebo ohrožení nemocí z povolání objednávaly u osob, které tyto služby na trhu nabízejí. Zdravotní ústavy se navrhuje transformovat do akciové společnosti, založené Ministerstvem zdravotnictví. Dále se navrhuje Státní zdravotní ústav převést z příspěvkové organizace na organizační složku státu s tím, že úkoly, které dosud plnil bude plnit i nadále a dále bude vykonávat specializované činnosti pro účely státního zdravotního dozoru.) Vůbec tomu nerozumím. Pokud se zdravotní ústavy ruší za účelem zřízení akciových společnosti, tak s tím zásadně nesouhlasím. Nepochybně by byla snaha akciové společnosti MZ ČR privatizovat. Zdravotní ústavy mají svojí úlohu také v Integrovaném záchranném systému – mohou kdykoliv dělat potřebná odborná šetření. U akciových společností, či soukromých subjektů to může být problém. Kdo např. bude dělat místo nich některé povinnosti (např. §69/1e) je trochu nejasné. A co vlastně budou dělat, až budou těmi akciovkami?

Věřím, že naše obecné připomínky budou vzaty v úvahu při dalším projednávání zákona. 

V úctě

Václav Krása 

předseda NRZP ČR 
