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Stanovisko NRZP ČR k návrhu vyhlášky o předávání osobních a dalších údajů do Národního zdravotnického informačního systému, Národního registru poskytovatelů, Národního registru zdravotnických pracovníků a pro potřeby vedení národních zdravotních registrů.
Zásadní obecné připomínky:

Vyhláška pouze určuje, jak budou předávána data do jednotlivých registrů. Nestanoví další podmínky vedení registrů – jako např.: 
a) ve vyhlášce vůbec není specifikován okruh subjektů, které by měly oprávnění ke vstupu do registrů (to je pouze obecně stanoveno v zákoně, ovšem bez členění na jednotlivé registry, není zřejmé, kdo o těchto záležitostech bude rozhodovat – pravděpodobně bude rozhodovat ministerstvo), 

b) nikde není určeno v jakém rozsahu a do jaké části může mít žadatel přístup a oprávnění vstoupit, ani podle jakého klíče to bude určeno (pouze v zákoně je obecně stanoveno, že to určí ministerstvo, ale nikde není uveden způsob, jak to zajistí)

c) počítá se opět s tím, že některé registry a data v nich uložená bude spravovat soukromá firma (zde je velmi aktuální otázka bezpečí dat).

Na základě výše uvedených obecných připomínek vyslovujeme zásadní pochybnosti o návrhu vyhlášky. Jedná se o stejný postup jako v případě vedení registrů na MPSV ČR. Přístup do registrů musí stanovit zákonný předpis. Zásadně není možno souhlasit s tím, aby úložiště dat a jejich správa byla svěřena soukromému subjektu. Jedná se o citlivá data, která zahrnují celou populaci. Tyto registry musí být pod ochranou státu. Doporučujeme nepřijetí této vyhlášky.
V Praze dne 13. března 2012

Za NRZP ČR: Bc. Václav Krása

