V Praze dne 22. 2. 2016

Č.j.: 2202/2016/K/23
Vážená paní předsedkyně,
dovoluji si reagovat na Váš návrh nové tarifní struktury v elektroenergetice, kterou jste navrhla. Po prostudování materiálů, které jsou k dispozici a po veřejných diskusích, které jsme mohli sledovat, jsme přesvědčeni o tom, že nově navržená tarifní struktura poplatků za elektrickou energii postihne především domácnosti, které mají nižší spotřebu elektrické energie, ale nemohou si snížit rezervovaný příkon. 

NRZP ČR obhajuje zájmy osob se zdravotním postižením, které velmi často mají k dispozici na úhradu svého živobytí pouze invalidní důchod. Lidé se zdravotním postižením musí používat řadu elektrospotřebičů, aby zvládli péči o svoji domácnost. Znamená to, že používají sušičky, elektrické sporáky a další zařízení. Často musí používat i topná zařízení, protože nedostatek pohybu vede velmi často k prochladnutí. Dále často používají schodišťové pojízdné plošiny, různé výtahy a podobně, které potřebují poměrně velký příkon.

Vážená paní předsedkyně, sděluji Vám, že NRZP ČR, vzhledem k výše popsaným skutečnostem, nesouhlasí s novým tarifním modelem platby za elektrickou energii, protože by měl jednoznačně negativní dopad na osoby se zdravotním postižením.
Věřím, že tuto skutečnost budete mít na paměti, při rozhodování o novém tarifním modelu. Pokud byste se rozhodla pro Vámi navrhovaný model, potom žádáme, aby byla udělena výjimka či kompenzace pro osoby se zdravotním postižením, které jsou držiteli ZTP nebo ZTP/P. Je to jasně definovaná skupina lidí.
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