Stanovisko NRZP ČR k návrhu poslance Jana Chvojky na vydání zákona, kterým se mění zákon č. 349/1999 Sb., o Veřejném ochránci práv. Tisk 1015.
Obecná zásadní připomínka:

Při jednáních o Monitorovacím výboru Úmluvy předpokládaly organizace OZP, že OZP budou v Monitorovacím výboru mít postavení v souladu s odst. 3, článku 33 Úmluvy, který hovoří o tom, že občanská společnost, zvláště osoby se zdravotním postižením a jejich reprezentativní organizace se podílejí na procesu monitorování. Valné shromáždění přijalo 20. 12. 1993 zásady týkající se postavení národních institucí tzv. Pařížské principy. Z nich jednoznačně vyplývá, že při sestavování národních organizací, jako je Monitorovací výbor Úmluvy, musí být dbán na pluralitní zastoupení společenských sil. Navržená zákonná úprava nezajišťuje dostatek prostoru pro organizace OZP na monitoringu Úmluvy. Poradní sbor nemá ze zákona garantované žádné pravomoci a plně záleží na Veřejném ochránci práv, jaké bude jeho složení, postavení a kompetence.

Domníváme se, že to není v souladu s duchem Úmluvy OSN, která předpokládá participaci OZP na naplňování jednotlivých článků Úmluvy.

Konkrétní zásadní připomínky:

Ad 1) V odst. (2), § 25c, se za slova „ochránce po projednání s“ vkládá slovo „reprezentativními“, věta dál pokračuje ve stejném znění.

Ad 2) V odst. (3) § 25c, se na konci odstavce vkládají slova po projednání „v poradním orgánu.“.

Odůvodnění:

Odst. 3, čl. 3. Úmluvy OSN zní:  „Občanská společnost, zvláště osoby se zdravotním postižením a jejich reprezentativní organizace, se aktivně podílejí na procesu monitorování“, jednoznačně stanoví, že monitorující orgán musí postupovat ve spolupráci s reprezentativními organizacemi zdravotně postižených. Současné navržené znění § 25a, zákona č. 349/1999 Sb., o veřejném ochránci práv, nedává záruky, že ombudsman bude důsledně spolupracovat s reprezentativními organizacemi osob se zdravotním postižením.
V Praze dne 13. 2. 2017

Zpracoval: Mgr. Václav Krása, předseda
