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Stanovisko NRZP ČR k návrhu vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 424/2011 Sb., o vzoru, náležitostech a provedení karty sociálních systémů, vzoru, náležitostech a provedení potvrzení o ztrátě, odcizení, poškození nebo zničení karty sociálních systémů a vzoru Standardizovaného záznamu sociálního pracovníka.

Obecné připomínky:
Jak vyplývá z jednotlivých zobrazení Karty sociálních systémů, je zřejmé, že karta je současně bankovním produktem. O tom svědčí především návrh na umístění loga banky na Kartě a loga kartové asociace.

Z tohoto důvodu se domníváme, že je v rozporu s dobrými mravy, aby veřejná listina, kterou nepochybně Karta sociálních systémů je, byla zároveň komerčním bankovním produktem. Jedná se o další, a dle našeho názoru nepřijatelnou privatizaci státní správy. Státní orgán, Úřad práce, nemůže distribuovat komerční produkt, který určitou skupinu občanů orientuje pouze na jeden bankovní dům.

Z tohoto důvodu navrhujeme, aby návrh této vyhláška byl zamítnut. Domníváme se, že jediný přijatelný návrh karty sociálních systémů je varianta Karty bez elektronického nosiče dat v provedení TP, ZTP a ZTP/P.

V Praze dne 4. 5. 2012

Za NRZP ČR:

    Václav Krása

předseda NRZP ČR 
