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Připomínky NRZP ČR k novele vyhlášky č. 14/2005 Sb., o předškolním vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů

NRZP ČR uplatňuje tuto zásadní připomínku k § 1d vyhlášky odst. 9:
Navržené znění omezí přístup k logopedické intervenci pro všechny žáky s NKS, kteří nejsou vzděláváni ve speciálních školách podle § 16 odst. 9. Těchto škol je v ČR velmi málo. Drtivá většina žáků s NKS – závažnou vadou řeči je vzdělávána v běžných školách. 

Dále je vyloučena podpora i těch žáků se  ZVŘ, kteří  se vzdělávají ve třídách či školách zřízených pro jiný druh znevýhodnění. 

S navrženým opatřením nemůžeme souhlasit. Školy (a třídy) zřízené podle § 16 odst. 9 pro žáky se ZVŘ mají zajištěno personální vybavení, kdy určitý stupeň logopedické podpory (intervence) je k dispozici z povahy věci samé. Naopak – školy ostatní speciální pedagogy s logopedickým vzděláním nemají. 

Navrhovaná úprava:

Navrhujeme uvedenou změnu odst. 9, § 1d vypustit. 

NRZP ČR uplatňuje tuto zásadní připomínku k návrhu vyhlášky č. 74/2005 Sb., o zájmovém vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů:

Navrhovaná úprava k § 10 odst.12:

Navrhujeme maximální týdenní počet hodin přímé pedagogické činnosti zabezpečované vedle vychovatele asistentem pedagoga financovaný ze státního rozpočtu činí 14 hodin“.

Odůvodnění:  

V řadě případů, zejména v případě společného vzděláváí žáků s odlišným obsahem vzdělávání neposkytuje vzdělávací proces dostatek příležitostí ke společnému soužití všech skupin žáků.  Pávě v prostředí školní družiny – při neformálním vzdělávání -  může docházet k pochopení jedinečnosti každého žáka ( školní družina poskyuje násobně více příležitostí k společnému prožívání relity než matematika…). Omezení financování AP ve školní družině ( 2 hod. denně) ztěžuje výrazně možnost pobytu v ŠD žákům, kteří v ní nemohou ppobývat bez asistenta pedagoga.

V Praze dne 23. 4. 2019

Zpracoval: Mgr. Václav Krása, předseda NRZP ČR

