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Tiskové prohlášení k vyjádření pana ministra zdravotnictví Adama Vojtěcha

ke zrušení náhrady za předepisované brýle

„Pan ministr zdravotnictví Adam Vojtěch se dnes vyjádřil pro deník Právo s tím, že uvedl, že příspěvek na brýlové obroučky byl projednán s Pacientskou radou a s Národní radou osob se zdravotním postižením ČR, jejíž předseda Václav Krása tuto věc podpořil.“
Příspěvek na brýlové obroučky ve výši 150,- korun za tři roky nebyl explicitně projednáván s NRZP ČR ani s předsedou NRZP ČR Václavem Krásou. 

Ustanovení o zrušení příspěvku na brýle bylo součástí tisíců položek zdravotnických prostředků, se kterým v závěrečném projednávání vyslovila souhlas jak Pacientská rada, tak i NRZP ČR. Při tehdejším projednávání zásadních otázek, jako byla úhrada inkontinenčních prostředků, invalidních vozíků, sluchadel a dalších věcí, otázka brýlí unikla pozornosti a nikdo se tím vlastně nezabýval. 

Zákon byl ve vnějším připomínkovém řízení a byl projednáván Poslaneckou sněmovnou a pro množství zdravotnických prostředků a pozměňovacích návrhů, ani tam nebyla vznesena otázka příspěvku na brýlové obroučky. Tudíž dnešní mediální zvýraznění této jediné položky je poněkud zvláštní. Zákon, který byl schválen v loňském roce, přinesl zásadní změny k právní jistotě osob se zdravotním postižením při nárocích na zdravotnické prostředky. A to bylo hlavním předmětem vyjednávání NRZP ČR.

V Praze dne 17. 5. 2019





       Mgr. Sabrina Plisková
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