Tisková zpráva

k distančnímu výdeji léků na předpis. 

NRZP ČR oceňuje, že dnes podal pan poslanec Patrik Nacher pozměňovací návrh k vládnímu návrhu zákona č. 378/2007 Sb., o léčivech, který umožní tzv. distanční výdej léků vázaných na lékařský předpis.
Platná právní úprava § 85 odst. 1 zákona č. 378/2007 Sb., o léčivech v současnosti záměrně neumožňuje zásilkový výdej u léčivých přípravků vázaných na lékařský předpis, a to v rámci České republiky. Tato úprava byla původně motivována vyšší ochranou pacientů a to v době, kdy neexistovala důkladná elektronická evidence léčiv a jejich výdeje. Tehdy by při zásilkovém výdeji léčiv vysoce převažovala rizika nad přínosy.

V současnosti se však situace velmi radikálně změnila. Především v souvislosti se zavedením elektronického receptu a několika registrů, spojených s výdejem léků, byla všechna původní rizika eliminována. Nyní tedy u zásilkového výdeje léků, a to dokonce i těch na předpis, vysoce převažují klady nad příp. riziky. Takovýto výdej léků má značný přínos pro všechny pacienty, kteří, z různých důvodů, preferují dodání léků až do bytu. Existují však velké skupiny pacientů, pro které má zásilkový výdej léků naprosto zásadní přínos. Jedná se o chronické pacienty a ty, u kterých se opakuje předpis stejných léků bez potřeby osobní účasti pacienta u lékaře a kteří jsou současně imobilní. Jde o imobilní pacienty z důvodů stáří, z důvodů závažných úrazů a vrozených či postupem času získaných onemocnění. Drtivá většina těchto pacientů si dnes není schopna zajistit potřebné léky jinak, než pomoci asistence, rodinného příslušníka či pomocí jiné osoby. 

Samostatnou kapitolou je pak dostupnost léků pro imobilní a další pacienty bydlící v odlehlých místech, nedostatečně saturovaných lékárenskou sítí. Zde si musí imobilní pacient postupně zajistit předpis léků u lékaře, který často sídlí mimo místo jeho bydliště a následně je nucen zajistit si v lepším případě rodinného příslušníka, v horším a náročnějším případě placeného osobního asistenta, tomu recept předat a požádat ho o vyzvednutí léku ve vzdálené lékárně. Tento proces je pro pacienta velmi organizačně, ale i finančně náročný (pacient platí nejen doplatek na léky, ale rovněž cestu a službu osobního asistenta). 

Všechny tyto pro pacienty nepříjemné situace pak řeší internetový výdej léčivých přípravků na předpis. Je pro pacienty mnohem příjemnější, jednodušší, nesrovnatelně levnější (odpadá úhrada asistence a cestovné), pacient si může lék zajistit z pohodlí domova a správný lék za správných přepravních podmínek mu dopraví autorizovaný přepravce až domů.
Zásilkový výdej bude transparentní pro všechny pacienty doplatky na léky a jako v ostatních odvětvích, kde se zavedl internetový prodej, to bude mít pro zákazníka pozitivní dopad ve snížení cen léků (doplatků). Jelikož předpokládáme, že bude zachována povinnost zřízení zásilkového výdeje léků na předpis v návaznosti na kamennou lékárnu, tudíž bude zajištěn i dohled SUKLu, bude zajištěna i kontrola nad padělky, které tak budou kontrolovány standardně, tak jako doposud.

NRZP ČR věří, že poslanci schválí pozměňovací návrh pana poslance Patrika Nachera. Zlepší tím dostupnost léků na předpis pro skupiny lidí, pro které je obtížné dostat se do lékáren.

V Praze dne 9. 5. 2019

