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Zásadní připomínky NRZP ČR k vládnímu návrhu zákona, kterým se mění zákon číslo 582/1991 Sb., o organizaci a provádění sociálního zabezpečení, tisk 263
1. Část první čl. I bod 4 návrhu – § 8 odst. 9
Zásadně nesouhlasíme s návrhem, který přenáší posuzování v odvolacím řízení z PK MPSV na ČSSZ, a to v případě posuzování stupně závislosti fyzické osoby pro účely příspěvku na péči, schopnosti pohyblivosti a orientace pro účely řízení o přiznání průkazu osoby se zdravotním postižením, zda jde pro účely příspěvku na zvláštní pomůcku o osobu s těžkou vadou nosného nebo pohybového ústrojí nebo s těžkým sluchovým postižením nebo s těžkým zrakovým postižením anebo s těžkou nebo hlubokou mentální retardací a zdravotní stav nevylučuje poskytnutí příspěvku na zvláštní pomůcku.
2. V souvislosti s výše uvedeným návrhem nesouhlasíme s navazující úpravou, která v rámci agendy odvolacího řízení nahrazuje ministerstvo Českou správou sociálního zabezpečení.
Odůvodnění:

Tímto návrhem se posiluje úloha posudkových lékařů ČSSZ v posudkových schopnostech, s čímž NRZP ČR zásadně nesouhlasí. Do budoucna nemůže posudkový lékař ČSSZ zvládnout celou agendu v rámci odvolacího řízení.
Navrhujeme, aby agenda odvolacího řízení, uvedená v návrhu § 8 odst. 9 zákona č. 582/1991 Sb., o organizaci a provádění sociálního zabezpečení, ve znění pozdějších předpisů, zůstala na PK MPSV s tím, že bude kladen větší důraz na úlohu sociálního pracovníka ÚP a příp. ergoterapeuta.
Dále navrhujeme zapojit nadbytečné lékaře do prvoinstančního posuzování a rozhodování, nebo převést do odvolacích orgánů MPSV ČR. Není vhodné, aby stejný úřad rozhodoval o odvolání proti rozhodnutí nižšího stupně stejného úřadu, neboť zde logicky přichází v úvahu námitka podjatosti. Navíc není běžně zvykem, aby svá rozhodnutí po odvolání účastníka prověřoval stejný úřad (výjimkou je rozklad).
Závěrem doplňujeme, že NRZP ČR již navrhovala řešení této situace výraznou změnou posuzování bez větší účasti posudkových lékařů, jejichž počty se neustále snižují.
V Praze dne 24. 9. 2018
Zpracovali: JUDr. Jan Hutař, JUDr. Zdeněk Žižka, Mgr. Jitka Pelikánová, legislativní odbor 
NRZP ČR.
Mgr. Václav Krása, předseda NRZP ČR
