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Zásadní připomínky NRZP ČR k síťování a financování sociálních služeb
1. K podkladu novely zákona č. 108/2006 Sb. – síťování a plánování:

a) K § 3 písm. h)

Navrhované prodloužení platnosti střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb ze tří na pět let je v rozporu s podkladem novely zákona č. 108/2006 Sb. upravující financování sociálních služeb v části „Mandatorní výdaj, víceleté financování“, neboť v této části se počítá se třemi roky.
b) K § 88
V předloženém návrhu nového znění § 88 postrádáme:

· povinnost zajišťovat dostupnost informací o druhu, místě, okruhu osob, jimž poskytují sociální služby, o kapacitě poskytovaných sociálních služeb a o způsobu poskytování sociálních služeb, a to způsobem srozumitelným pro všechny osoby, tak jak je uvedeno v platném znění § 88 písm. a). 
· povinnost informovat zájemce o sociální službu o všech povinnostech, které by pro něho vyplývaly ze smlouvy o poskytování sociálních služeb, o způsobu poskytování sociálních služeb a o úhradách za tyto služby, a to způsobem pro něj srozumitelným, tak jak je uvedeno v platném znění § 88 písm. b),
· v případě, že poskytovatelé sociálních služeb poskytují sociální službu podle § 48, přednostně poskytnout sociální službu dítěti, kterému byla soudem nařízena ústavní výchova, výchovné opatření nebo předběžné opatření, tak jak je uvedeno v platném znění § 88 písm. j).

c) § 94 písmeno f) zní:

„f) spolupracuje s krajem při určování sítě sociálních služeb na území kraje; za tím účelem sděluje kraji informace o kapacitě sociálních služeb, které jsou potřebné pro zajištění potřeb osob na území obce a spoluvytváří podmínky pro zajištění potřeb těchto osob, zejména se může podílet na financování sociálních služeb zařazených do krajské sítě sociálních služeb; obce s počtem obyvatel vyšším než 50 tis. se podílí na financování těchto služeb, nacházejících se na území obce, povinně,“.

Odůvodnění:

Považujeme za žádoucí, aby obce nad 50 tis. obyvatel byly povinny se podílet na financování sociálních služeb zařazených do krajské sítě sociálních služeb. Pro toto řešení také svědčí návrh znění písmene g) § 94, podle něhož obec může určit síť sociálních služeb na svém území. S povinnou účastí obce na financování sociálních služeb počítá i podklad novely zákona č. 108/2006 Sb. k financování sociálních služeb
2. K podkladu novely zákona č. 108/2006 Sb. – financování sociálních služeb:
Upozorňujeme na rozpor mezi navrhovanou úpravou § 3 písm. h), která prodlužuje platnost střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb ze tří na pět let, zatímco v části „Mandatorní výdaj, víceleté financování“, je uvedena doba platnosti plánu 3 roky, a to v návaznosti na dobu výhledu státního rozpočtu. Je třeba sjednotit tato období. Podle názoru NRZP ČR je nutné respektovat dobu výhledu státního rozpočtu. Stejný rozpor se promítá i v úpravě dotačního řízení na úrovni kraje, viz str. 3, bod 5.
3. Závěr, shrnutí
Jak vyplývá z výše uvedených skutečností, zcela zásadním nedostatkem je nesoulad jednotlivých pokladů, a to pokladu – síťování a plánování a podkladu – financování sociálních služeb. 
Kromě toho navrhované znění § 94 písm. f) počítá s možností obcí podílet se na financování sociálních služeb dobrovolně, zatímco v podkladu upravujícího financování sociální služeb v části „Přínosů navrhované varianty pro stát“ se počítá se stanovením povinné spoluúčasti samospráv a tím sjednocení povinností jednotlivých článků systému financování sociálních služeb. Stejný problém se opakuje v přínosu pro kraje, kde se rovněž počítá se stanovením povinné spoluúčasti státního rozpočtu a obcí a tím sjednocení povinností jednotlivých článků systému financování sociálních služeb.

V důsledku uvedených rozporů bude nutné v další fázi oba materiály přepracovat.
Kladně hodnotíme, že v podkladu financování sociálních služeb se počítá se zavedením víceletého financování a se zavedeném nárokovosti dotace včetně možnosti požádat o zvýšení dotace v případě, že vláda zvýší mzdy sociálních pracovníků.
Dovolujeme si upozornit, že systém financování sociálních služeb nepočítá s povinnou alimentací rodinných příslušníků, což považujeme za věc, o které by mělo být uvažováno.
V Praze dne 25. 7. 2019
Zpracovali: legislativní odbor NRZP ČR.
Mgr. Václav Krása, předseda NRZP ČR

