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Tisková zpráva
Zástupci NRZP ČR byli přijati prezidentem ČR Milošem Zemanem.
Dne 25. září 2019 v odpoledních hodinách přijal prezident České republiky Miloš Zeman na Pražském hradě zástupce NRZP ČR. Tématem jednání bylo již podruhé nedostatečné finanční zajištění občanů Slovenské republiky, kteří pobývají v jiných členských státech Evropské Unie a kteří jsou, zejména s ohledem na zdravotní stav a věk, odkázáni na pomoc druhých. Zástupci NRZP ČR se obrátili na pana prezidenta, aby již podruhé intervenoval u prezidentky Slovenské republiky, protože veškeré aktivity, které v této věci Česká republika vyvinula, nenalezly na straně Slovenské republiky odezvu.

Dalším projednávaným tématem byly možnosti úhrady tzv. ,,bílého programu“(vozíky do sprch, sedačky do vany a další. Dosud byly tyto prostředky hrazeny z veřejného zdravotního pojištění. MZ ČR a zdravotní pojišťovny trvají na tom, aby tyto prostředky byly hrazeny z MPSV ČR, prostřednictvím příspěvku na zvláštní pomůcku. NRZP ČR se domnívá, že nově navrhované řešení by bylo změnou k horšímu, oproti úhradě z prostředků zdravotního pojištění, která byla realizována do srpna letošního roku. NRZP ČR také vyjádřila obavy, že může dojít ke zhoršení v dostupnosti zdravotnických prostředků a se zhoršováním dostupnosti zdravotní péče. Informovali jsme pana prezidenta, že NRZP ČR prosazuje možnost docházky pečujících osob do zdravotnických zařízení za účelem usnadnění života pacientů s handicapem. Pečující osoby by mohly pomoci s běžnými úkony a tak částečně řešit nedostatek zdravotnických pracovníků v lůžkových zdravotnických zařízeních. 
Během jednání bylo zmíněno i téma liberalizace veřejné železniční dopravy. Problémy, které mohou nastat v souvislosti s liberalizací železniční dopravy, mohou negativně ovlivnit životy lidí se s níženou schopností pohybu a orientace, ale také seniory a maminky s kočárky. Tedy všechny osoby, které potřebují přístupné prostředí.
Na závěr setkání poskytl pan prezident rozhovor pro časopis Mosty, který NRZP ČR vydává. 

 V Praze, dne 26. září 2019 




Mgr. Sabrina Plisková, MPA
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