Zásadní připomínky NRZP ČR k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí.
Obecné připomínky:

Návrh novely školského zákona přináší dva základní prvky:

a) Zřízení institutu tzv. pověřené osoby, která bude vybavena pravomocí vstupovat do výsledků posuzování speciálních vzdělávacích potřeb (SVP)

b) Omezuje práva zákonných zástupců žáka se SVP v procesu jeho vzdělávání a dokonce ve stanovených případech rozhoduje za zákonného zástupce o umístění dítěte do školy.

Obecné:

Obě navržené změny jsou v příkrém rozporu s potřebami, zájmy a oprávněnými vzdělávacími nároky žáků se SVP.

NRZP ČR 

- vyjadřuje zásadní nesouhlas s novelou zákona jako celkem.

- požaduje její přepracování.
Připomínky k jednotlivým bodům:
K § 16/3

MŠMT návrhem výrazně zasahuje do práv zákonných zástupců nadto s rizikem negativního dopadu na zvlášť zranitelnou skupinu obyvatel, kterou jsou nezletilé děti se speciálními vzdělávacími potřebami. 

Ust. § 12 odst. 1 zákona č. 395/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů  již nyní zcela dostatečně umožňuje orgánu sociálně-právní ochrany dětí uložit zákonným zástupcům využití poradenské služby ve prospěch nezletilého dítěte. V tomto případě musí zákonný zástupce poskytnout i nezbytnou součinnost s poskytováním poradenské služby (zejm. poskytnout výsledky lékařských vyšetření a další podstatné informace).

Nový návrh umožňuje škole a školskému zařízení nespecifikovaným způsobem zajistit poradenské služby školského poradenského zařízení (ŠPZ) nezletilému dítěti bez součinnosti zákonného zástupce. Toto ustanovení je nezbytné odstranit bez náhrady, neboť již platná právní úprava umožňuje adekvátně řešit situaci, kdy zákonný zástupce nezajistí poradenské služby, které nezletilé dítě potřebuje. Uložení využití poradenských služeb ve prospěch nezletilých dětí musí být nadále svěřeno do kompetence orgánů veřejné moci, nikoliv „neodpovědné“ vzdělávací instituci..

Zakotvení tzv. pověřené osoby do výsostně normativního a odborného posouzení SVP u žáků se zdravotním postižením bude zcela bezprecedentně pošlapán model odpovědného posouzení potřeb žáků se SVP.

Důvodová zpráva k návrhu zákona je dokonce v tomto bodu v rozporu se samotným textem.

Návrh je věcně nesmyslný, neuskutečnitelný a protiřečící si. 

Podle návrhu „doporučení školského poradenského zařízení stanovící podpůrná opatření“ pro žáka se SVP nabude „platnosti“ až po schválení „úředníkem – posuzující osobou“. Nelze v ČR zajistit uvedeným způsobem v žádném případě deklarované cíle tohoto ustanovení. V ČR je vydáno ročně cca 120 tis. doporučení ke vzdělávání.  Pokud bude cca 20 pracovníků (nebo i sto!) jak je v návrhu uvažováno posuzovat, byť i jen zlomek uvedených doporučení, bude se jednat toliko o administrativní, formální a mocenské posouzení.
Je zřejmé, že jediným cílem má být omezení prostředků na vzdělávání žáků se SVP.

Pokud hodlá MŠMT dosáhnout sjednocení a snížení mezikrajových rozdílů ve výstupech ŠPZ, mělo by se soustředit na sjednocení metodiky posuzování SVP, ostatně tak ukládá i platný Národní plán… A nikoliv na zvýšení úředního pojetí posuzování speciálních vzdělávacích potřeb.

Konečně – již současná právní úprava počítá s institutem tzv. revize  - tedy svého druhu odvolacího řízení ve věci podpůrných opatření.

Jedná se o zcela zásadní připomínku. Tento návrh by deklasoval odpovědné posouzení SVP žáka se ZP na úřední „razítko“.

K bodu 1 –  K § 16d

Návrh nepřijatelným způsobem omezuje právo zákonného zástupce na volbu školy pro dítě se zdravotním postižením.

Návrh je ve zřejmém rozporu s Úmluvou o právech dítěte, Úmluvou o právech osob se zdravotním postižením. Listinou základních práv a svobod.

Návrh přináší do českého právního řádu a veřejného prostoru snahu o další „barnevernetizaci“ veřejné správy!  Umožňuje úředníkům vstupovat do výsostně soukromoprávního vztahu – rodič- dítě.

Právní řád – konkrétně zákon č. 359/1999 Sb., již nyní obsahuje dostatek institutů umožňujicích ingerovat do nefunkčních rodin.

Závěr:

Novela školského zákona představuje zcela ojedinělý pokus zasáhnout do postavení žáků se SVP v ČR. 

Organizace zastupující osoby se zdravotním postižením by měly proti této novele významně protestovat.
V Praze dne 23. 1. 2020

Zpracoval pro NRZP ČR:

Prof. Mgr. PaedDr. Jan Michalík, Ph.D.
Za NRZP ČR:

Mgr. Václav Krása
