Vážený pane předsedo, 
 
vím, že současná mimořádná situace dopadá na řadu rodin osob se zdravotním postižením zvlášť těžce. Z úrovně ministerstva se bohužel nepodaří vyřešit vysoce individuální situace a potřeby všech. Různými opatřeními se ale snažíme ulehčit osobám se zdravotním postižením a jejich rodinám v této době co nejvíce. Jsme si vědomi, že nouzový stav a řada omezujících opatření, která především souvisí s omezením osobního kontaktu mezi lidmi, mohou ztěžovat plnění některých podmínek nároku na příspěvek na mobilitu nebo některých povinností vztahujících se k příspěvku na zvláštní pomůcku. 
 
Generálnímu ředitelství Úřadu práce České republiky jsme proto doporučili, aby u osob, kterým byl přiznán příspěvek na mobilitu, byla podmínka opakované dopravy za úhradu považována za splněnou po dobu nouzového stavu a omezujících opatření. Podmínku opakované dopravy za úhradu jsme doporučili považovat za splněnou také  u řízení pravomocně neukončených, a to u osob uvedených v § 6 odst. 1 zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením, to je u osob, kterým nejsou poskytovány dotčené pobytové sociální služby. U pravomocně neukončených řízení u osob dle § 6 odst. 4 zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením jsme doporučili postupovat individuálně dle konkrétních okolností.  
 
Pro minimalizaci dopadů nouzového stavu a omezujících opatření na příspěvek na zvláštní pomůcku (zejména ve vztahu k § 12 zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením) jsme doporučili uvážlivě stanovovat lhůty, ve které má být například ode dne vyplacení příspěvku na zvláštní pomůcku použit příspěvek na zvláštní pomůcku na pořízení pomůcky. Osoby se zdravotním postižením a jejich rodiny mají v současné době omezené možnosti pořizování pomůcek nebo jejich pořízení trvá přinejmenším delší dobu. Po dobu nouzového stavu a omezujících opatření jsme doporučili podmínky užívání pomůcek (viz například § 12 odst. 1 písm. d) či e) zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením) považovat za splněné.  Obdobně jsme doporučili, aby lhůty pro dokládání skutečností (například u výzvy krajské pobočky Úřadu práce České republiky předložit alespoň dva návrhy řešení odstranění bariéry včetně ceny) respektovaly nouzový stav a omezující opatření, tj. aby byly dostatečné.  
 
Cílem našeho doporučení bylo minimalizovat dopady nouzového stavu a komplexu omezujících opatření na osoby se zdravotním postižením a jejich rodiny i na pracovnice a pracovníky krajských poboček Úřadu práce České republiky. Jsme připraveni další opatření a doporučení přizpůsobovat vývoji epidemiologické situace a především vyhlašovaným opatřením. Vážený pane předsedo, věřím, že doporučení, které jsme dali, uvítáte. Doufám, že v kombinaci s dalšími opatřeními našeho ministerstva a ostatních subjektů ulehčí současnou situaci alespoň některých osob a rodin. 
 
Buďme v kontaktu, prosím. Bude-li mít nějaké podněty, prosím, ozvěte se mi. V rámci možného (a našich personálních kapacit) se pokusíme s Vašimi podněty naložit k celkovému řešení situace našich spoluobčanů. 
 
Kateřina Jirková
