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" Ndrodn( rada osob )
se zdravotnim postizenim CR, z. s.





Partyzánská 1/7, 170 00 Praha 7, IČ: 70856478


Návrh na Prodloužení ošetřovného u některých osob pečujících o osobu blízkou. 

Vzhledem k vyhlášení stavu nouze byla přerušena činnost některých druhů sociálních služeb.

Konkrétně se jedná o tyto sociální služby uvedené v § 34, odst. 1) písm., zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách: 
a) Centra denních služeb

b) Denní stacionáře

c) Týdenní stacionáře

Tyto služby využívají také osoby se zdravotním postižením starší 15 let, které jsou závislé na péči jiné osoby, a to v I. až IV stupni míry závislosti. Činnost výše uvedených služeb umožňovalo pečujícím osobám těchto mladistvých osob, aby mohly být zaměstnány nebo vykonávat podnikatelskou činnost. Pozastavením činnosti výše uvedených služeb musí pečující osoba nastoupit na ošetřování člena rodiny.  

Národní rada osob se zdravotním postižením navrhuje, aby u pečujících osob, které v důsledku pozastavení činnosti výše uvedených sociálních služeb, musely nastoupit na ošetřování člena rodiny, byl možné prodloužit výplatu ošetřovného až do dovršení věku 18 let závislé osoby.

Konkrétně navrhujeme:

 aby Nařízení vlády ČR stanovilo, nárok na dlouhodobé ošetřovné pojištěncům uvedeným v § 41a, odst. 3) zákona č. 187/2006 Sb., o nemocenském pojištění v případech, kdy ošetřovaná osoba, o níž pojištěnec pečuje v domácím prostředí, nemůže využívat sociální služby uvedené v § 34, odst. 1, písm. a) až c) zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, a to až do dovršení 18 let věku závislých osob, o které pečuje.  
Odůvodnění:

Navrhujeme limitovat věk závislé osoby 18 roky z toho důvodu, že od dovršení tohoto věku, může závislá osoba pobírat invalidní důchod pro invaliditu z mládí.

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása

                       Předseda NRZP ČR

Vážený pan

Ing. Andrej Babiš

Předseda Vlády ČR

Úřad vlády ČR
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