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Teze vyhlášky o požadavcích na výstavbu – Připomínky NRZP ČR
Zásadní připomínky:

Připomínka č. 1

„Nová vyhláška o obecných požadavcích na výstavbu bude obsahovat
1) Požadavky na vymezování pozemků….
Požadavky na vymezování pozemků budou zohledňovat specifické požadavky na výstavbu velkých sídel tak, aby umožňovaly jejich moderní rozvoj odpovídající 21. století.  

2)
Požadavky na umisťování staveb…

Také požadavky na umisťování staveb budou zohledňovat specifické požadavky na výstavbu velkých sídel tak, aby umožňovaly jejich moderní rozvoj odpovídající 21. století.“  
Věty navrhujeme upravit následovně:
Požadavky na vymezování pozemků budou zohledňovat specifické požadavky včetně požadavků na bezpečný a samostatný pohyb osob s omezenou schopností pohybu a orientace na výstavbu velkých sídel tak, aby umožňovaly jejich moderní rozvoj odpovídající 21. století.

Zdůvodnění:
Pokud nebudou již v počátcích zásad územního plánování (např. pro uvedená veřejná prostranství) vymezovány pozemky v souladu s možností následného reálného vyřešení bezpečného a samostatného prostupu územím pro osoby s omezenou schopností pohybu a orientace, nelze garantovat ani „moderní rozvoj odpovídající 21. století“.
Připomínka č. 2
3)     Technické požadavky na stavby, které podrobně upraví obecně platné technické požadavky na stavby stanovené v § 62 stavebního zákona, tj. požadavky na mechanickou odolnost a stabilitu, požární bezpečnost, ochranu zdraví, ochranu životního prostředí, bezpečnost při užívání, provozu a údržbě, včetně přístupnosti osob s pohybovým , zrakovým nebo sluchovým postižením, osob pokročilého věku, těhotných žen, osob doprovázející dítě v kočárku nebo dítě do tří let („osoby s omezenou schopností pohybu nebo orientace” ), úspora energie a tepelnou ochranu, udržitelné využívání přírodních zdrojů, použití surovin šetrných k životnímu prostředí a recyklovaných materiálů.

UPOZORNĚNÍ:

Definice osob s omezenou schopností pohybu a orientace není v souladu s EAA!

Věty navrhujeme upravit následovně:
3)
    Technické požadavky na stavby, které podrobně upraví obecně platné technické požadavky na stavby stanovené v § 62 stavebního zákona, tj. požadavky na mechanickou odolnost a stabilitu, požární bezpečnost, ochranu zdraví, ochranu životního prostředí, bezpečnost při užívání, provozu a údržbě, včetně přístupnosti přístupnost pro osob  osoby s pohybovým, zrakovým nebo sluchovým postižením, osob pokročilého věku, těhotných žen, osob doprovázející dítě v kočárku nebo dítě do tří let („osoby s omezenou schopností pohybu nebo orientace“), úspora energie a tepelnou ochranu, udržitelné využívání přírodních zdrojů, použití surovin šetrných k životnímu prostředí a recyklovaných materiálů.
Zdůvodnění:
Viz připomínky k novému znění stavebního zákona, přístupnost pro osoby s omezenou schopností pohybu a orientace je nutné definovat jako samostatný bod technických požadavků na stavby dle §62.

Připomínka č. 3
Do odstavce výčtu požadavků na str. 2 a 3
Vyhláška bude dále obsahovat technické požadavky na vybrané druhy staveb, pro které budou stanoveny specifické požadavky, zejména z hlediska:
Doplnit písmeno d), které zní:

d) bezbariérového užívání staveb pro zajištění samostatného a bezpečného pohybu osob s omezenou schopností pohybu a orientace (např. definice vybraných druhů staveb, pro které požadavky budou uplatněny; specifické technické požadavky pro jednotlivé konkrétní druhy staveb).
Zdůvodnění:
Viz připomínky k novému znění stavebního zákona: přístupnost pro osoby s omezenou schopností pohybu a orientace a zajištění samostatného a bezpečného pohybu pro osoby s omezenou schopností pohybu a orientace je nutné definovat jako samostatný bod technických požadavků, v prováděcím předpisu je nezbytné jasně stanovit u jakých staveb je přístupnost vyžadována a nutné je stanovit i rozsah opatření k zajištění požadavku.
Připomínka č. 4

Odstavec str. 3:
Vyhláška bude pro stanovení obecných požadavků na výstavu přednostně využívat v souladu s čl. 45a odst. 1 Legislativních pravidel vlády jako základní způsob odkazování na technické normy indikativní odkaz, a pouze v odůvodněných případech, kde to bude nezbytné, odkaz výlučný.  Technické normy nebo jejich části, na které bude vyhláška odkazovat, budou veřejně a bezplatně dostupné pro veřejnost (§ X+15 odst. 2 písm. f) stavebního zákona).
Připomínka obecná:
Jak bude v praxi řešeno pro bezbariérové užívání staveb? Odkazy v mnoha normách nejsou aktuální, jsou v rozporu se stávajícími legislativními požadavky na bezbariérové užívání staveb. V mnoha případech požadavky nejsou v normách řešeny vůbec, ačkoliv jsou legislativně požadovány. Žádáme jednoznačné upřesnění, jaké parametry pro bezbariérové užívání staveb budou v prováděcím předpisu, pro které parametry bude vymezení řešeno odkazem na normy, včetně konkrétního popisu normy a bodu, který prvek popisuje.  K této problematice navrhujeme samostatné jednání.
Připomínka č. 5

Odstavec str. 3

Vyhláška bude respektovat právo Evropské unie , zejména pak zohlední základní požadavky na vlastnosti staveb, aby plnily požadavky vyplývající z nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 305/2011 ze dne 9. března 2011, kterým se stanoví harmonizované podmínky pro uvádění stavebních výrobků na trh a kterým se zrušuje směrnice Rady 89/106/EHS (Úř. věst. L 088, 4. 4. 2011, p. 5), resp. jeho Přílohy č. 1.
Připomínka obecná:
Text nezohledňuje další specifické požadavky na vybrané stavby, např. pro stavby drah předpisy TSI a TSI PRM!
V Praze dne 21. 4. 2020




Ing. Dagmar Lanzová
Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása, předseda
