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Připomínky NRZP ČR k návrhu vyhlášky č. 27/2016 Sb., o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků nadaných a nařízení vlády č. 75/2005 Sb., o stanovení rozsahu přímé Vyučovací, přímé výchovné, přímé speciálně pedagogické a přímé pedagogicko-psychologické činnosti pedagogických pracovníků

Navrhované změny nepřípustně omezují školským zákonem garantovaný nárok dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami (dále žáci se SVP) na nezbytnou podporu při vzdělávání, nadto diskriminačním způsobem. Zásadní podpůrná opatření spočívající ve využití asistenta pedagoga a předmětu speciálně pedagogické péče bude podle návrhu možné poskytnout jen některým žákům se SVP, a to podle druhu jejich znevýhodnění, nikoliv na základě individuálního posouzení jejich speciálních vzdělávacích potřeb, jak stanoví školský zákon.

Na podporu asistentem pedagoga již nebudou mít podle návrhu nárok např. žáci s tělesným postižením, chronickým onemocněním, vadami řeči, specifickými poruchami učení ani žáci ze sociálně znevýhodněného prostředí či žáci cizinci. Tito žáci přitom individualizovanou personální podporu nezbytně potřebují k naplnění svých vzdělávacích možností na rovnoprávném základě s ostatními. Žáci s tělesným postižením nejen v souvislosti se vzděláváním, ale i zajištěním pohybu a sebeobsluhy.

V případě předmětu speciálně pedagogické péče ztrácí pravidelnou podporu speciálním pedagogem mj. žáci s mentálním a tělesným postižením, autismem a závažnými poruchami chování, přestože tito žáci nezbytně potřebují nácvik specifických dovedností a reedukaci funkcí oslabených v důsledku jejich postižení.

Novela vyhlášky nepřípustně omezuje právo na poskytování podpůrných opatření, které je zakotveno v zákoně č. 561/2004 Sb., které v § 16 stanoví podporu vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami. 

Podle školského zákona potřebu podpůrných opatření 2. až 5. stupně u konkrétních žáků určují na základě diagnostiky odborníci ze školských poradenských zařízení, kteří jsou odborně kompetentní posoudit potřebu využití podpůrných opatření u jednotlivých žáků.

Prováděcími předpisy nižší právní síly nelze omezovat práva stanovená zákonem a

mezinárodními úmluvami, kterými je Česká republika vázána. Plošné omezení práva na poskytování podpůrných opatření bez možnosti individuálního posouzení potřeby

podpůrného opatření u konkrétního žáka jde nad rámec zákonného zmocnění v § 19.

Zásadní připomínky k jednotlivým ustanovením vyhlášky:
1. Vyhláška o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků nadaných

K bodu 2 - § 5 odst. 1

Podpůrné opatření asistent pedagoga (dále PO AP) má být poskytováno pouze žákům s mentálním, zrakovým nebo sluchovým postižením, závažnými vývojovými poruchami chování, souběžným postižením více vadami nebo autismem. Omezování PO AP jen na určité druhy znevýhodnění je v rozporu se školským zákonem viz. výše. V praxi značně ztíží a sníží kvalitu vzdělávání žáků se SVP, kteří mají jiná než uvedená znevýhodnění a jejichž vzdělávací potřeby jsou natolik intenzivní, že nezbytně potřebují podporu asistenta pedagoga (např. žáci s těžkým tělesným postižením, chronickým onemocněním, vývojovou dysfázií aj.) k naplnění “svých vzdělávacích možností nebo k uplatnění nebo užívání svých práv na rovnoprávném základě s ostatními” (školský zákon, § 16, odst.1). Opatření může mít za následek odmítání jejich přijímání ke vzdělávání v běžných základních školách a celkové zhoršení kvality jejich vzdělávání. Může také docházet k jejich častějšímu směřování do škol zřízených podle § 16 odst. 9 školského zákona (tzv. speciálních), nikoliv z důvodu skutečné potřeby, ale z důvodu nedostatečné podpory v běžné škole.

Žádáme, ponechat v platnosti současnou právní úpravu, aby na asistenta pedagoga měl, v souladu se školským zákonem, právní nárok každý žák se SVP, který jej nezbytně potřebuje a neomezovat vyhláškou přiznanou podporu jen na určitá znevýhodnění.
K bodu 5 - Příloha č. 1 pododdíl 1.8.

Současně žádáme, aby pravidla pro uplatňování podpůrných opatření byla ponechána, tak jako dosud, jak jsou uvedena v Příloze č. 1 k vyhlášce č. 27/2016 Sb., bod 1.8.
Omezování podpory AP v uvedených typech škol je v rozporu se školským zákonem, který stanovuje nárok na poskytování podpůrných opatření žákům se SVP ve všech školách a školských zařízeních srov. ust. § 16 odst. 1. Žáci, jejichž potřeby jsou natolik intenzivní, že ke vzdělávání nezbytně potřebují individuální personální podporu, budou kvůli navrhované úpravě z těchto typů vzdělávání vyloučeni, což je diskriminační. Navrhovanou změnu nelze argumentovat tím, že se ZUŠ a VOŠ zatím nenaučily PO AP příliš využívat, zákon zakládá právo na využívání podpůrných opatření ve všech školách a školských zařízeních bez výjimky.

Doporučujeme ponechat v platnosti aktuální právní úpravu a neomezovat nárok na PO AP v základních a uměleckých školách.

K bodu 7 - Příloha č. 1 pododdíl 1.12.

Poskytování Podpůrného opatření Předmět speciálně pedagogické péče (dále PO PSPP) má být nově dostupné pouze pro žáky se zrakovým nebo sluchovým postižením, závažnými vadami řeči nebo specifickými poruchami učení (SPU). Omezení podpory jen na určitá znevýhodnění je, stejně jako v případě PO Asistent pedagoga diskriminační, a nepřípustně omezuje ustanovení § 16 odst. 1 školského zákona. Znemožňuje přístup k podpoře určitým skupinám znevýhodněných žáků, přestože toto podpůrné opatření nezbytně potřebují k naplnění “svých vzdělávacích možností nebo k uplatnění nebo užívání svých práv na rovnoprávném základě s ostatními” (školský zákon, § 16, odst.1). Plošné omezení přístupu některých skupin znevýhodněných žáků k podpůrným opatřením je v rozporu s principem individuálního posuzování speciálních vzdělávacích potřeb žáka školským poradenským zařízením zavedeným školským zákonem. Předkladatel v důvodové zprávě uvádí, že poskytování odborné péče žákům ve výčtu neuvedeným, je v kompetenci odborníků například z oblasti zdravotnictví. Školský zákon však garantuje poskytování podpůrných opatření ve školách a školských zařízeních v míře odpovídající potřebám žáků a nelze spoléhat na to, že tato nezbytná, školským zákonem garantovaná podpora bude zajištěna jinými resorty. Řada žáků díky navrhované úpravě zůstane bez speciálně-pedagogické podpory, která odpovídá jejich potřebám.

Doporučujeme ponechat v platnosti aktuální právní úpravu a neomezovat nárok na PO PSPP jen na vybrané druhy znevýhodnění.

2. Nařízení vlády č. 75/2005 Sb., o stanovení rozsahu přímé vyučovací, přímé

výchovné, přímé speciálně pedagogické a přímé pedagogicko-psychologické

činnosti pedagogických pracovníků
Požadujeme ponechat stávající právní úpravu, kdy je podpůrné opatření pedagogická intervence hrazeno prostřednictvím normované finanční náročnosti diferencované dle stupňů tohoto podpůrného opatření.

V Praze 11. 9. 2020

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása, předseda


