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POZMĚŇOVACÍ NÁVRHY NRZP ČR

k návrhu vyhlášky č. 388/2011 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením, ve znění pozdějších předpisů
V souvislosti s výzvou MPSV ČR na úpravu vyhlášky č. 388/2011 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením, ve znění pozdějších předpisů, NRZP ČR předkládá následující zvýrazněné pozměňovací návrhy přílohy č. 1.

1. V příloze č. 1 části I. bodě 1 písmeno b) zní:

„b) stavební práce spojené s uzpůsobením koupelny a WC, a to včetně stavebních prací spojených s rozšířením a úpravou dveří v rámci uzpůsobení koupelny a WC; jedná se o stavební práce a s nimi nezbytně související materiál na úpravu, včetně vybavení vhodným sanitárním zařízením, lehce ovladatelnými bateriemi, madly a protiskluzovou dlažbou.“.

Odůvodnění:

Navrhujeme doplnit velmi důležité součásti bezbariérové úpravy koupelny, které umožní osobám s těžkou vadou nosného nebo pohybového ústrojí i nadále používat svou původní koupelnu, která je ve stavu před úpravami pro tyto osoby zcela nepoužitelná. Současná úprava v žádném případě neumožňuje takovýto handicap ani z části kompenzovat, neboť zahrnuje pouze stavební práce spojené s uzpůsobením koupelny a WC; a jedná se o stavební práce a s nimi nezbytně související materiál na úpravu (nikoliv o obklady, podlahové krytiny, sanitu apod.). Neřešena zůstává úprava koupelny a toalety z pohledu uživatele (nutnost speciálního sanitárního vybavení, např. pro osoby s anatomickou či funkční ztrátou obou horních končetin, úprava povrchů nutná pro osoby s amputovanou dolní končetinou pro bezpečnější pohyb ve vlhkém prostředí, např. po koupeli, mytí apod.).

2. V příloze č. 1 části I. bod 4 zní:

„4. Osobám se zdravotním postižením, které je uvedeno v části I bodě 1 písm. a) až g), i) a j) přílohy k zákonu, jsou určeny tyto zvláštní pomůcky:

a) úprava přístupu do domu, bytu, garáže, k výtahu včetně schodů, k oknům a na balkón,

b) úprava povrchu podlahy, kuchyňské linky včetně elektronického nastavení jejich součástí, popřípadě dalšího nábytku,

c) úprava jednotlivých prvků elektronického ovládání domácnosti, zejména aktivátor spotřebiče (přijímač), ovládání oken, dveří, zvonku, osvětlení, topení, detektor pohybu, zpřístupněný telefon, dálkové ovládání jednotlivých spotřebičů,

d) stavební úpravy spojené s instalací výtahu.“.

Odůvodnění:

Navrhujeme doplnění zvláštních pomůcek o moderní elektronické systémy, které mnohem efektivněji kompenzují těžká fyzická postižení. Současně navrhujeme zařadit komplexní řešení bezbariérovosti celého domu či bytu, které obsahuje bezbariérovou úpravu přístupu do domu, k bytu, oknům, ke dveřím, k výtahu, do garáže, manipulaci s okny a dveřmi, úpravu kuchyňské linky.

3. V příloze č. 1 části I. se doplňují body 6 až 9, které znějí:

„6. Osobám se zdravotním postižením, které je uvedeno v části I bodě 1 písm. a), d), e), f), g) a i) přílohy k zákonu, je určena tato zvláštní pomůcka:

elektrický skútr dle § 3 odst. 3 písm. e) zákona č. 56/2001 Sb.

7. Osobám se zdravotním postižením, které je uvedeno v části I bodě 1 písm. b), d), e) a g) přílohy k zákonu, je určena tato zvláštní pomůcka:

léčebný přístroj pro aktivní a pasivní pohybovou léčbu, pro ústavní i domácí využití.

8. Osobám se zdravotním postižením, které je uvedeno v části I bodě 1 písm. b), f), g) a k) přílohy k zákonu, jsou určeny tyto zvláštní pomůcky:

a) úprava jednotlivých prvků elektronického ovládání domácnosti, zejména aktivátor spotřebiče (přijímač), ovládání oken, dveří, zvonku, osvětlení, topení, detektor pohybu, zpřístupněný telefon, dálkové ovládání jednotlivých spotřebičů,

b) elektronický bidet.

9. Osobám se zdravotním postižením, které je uvedeno v části I bodě 1 písm. b), e), g) a i) přílohy k zákonu, jsou určeny tyto zvláštní pomůcky:

a) přídavné kolečko k mechanickému vozíku pro pohyb v exteriéru,

b) přídavné zařízení k mechanickému vozíku na ruční nebo elektrický pohon pro pohyb v exteriéru.“.

Odůvodnění:

K novému bodu 6

Elektrický skútr dle § 3 odst. 3 písm. e) zákona č. 56/2001 Sb. pro handicapované je nově doplněn pro osoby s diagnózami RS (roztroušená skleróza), ALS (amyotrofická laterální skleróza), amputace dolních končetin s těžkou poruchou chůze a další, které nejsou indikacemi na zapůjčení elektrického invalidního vozíku z veřejného zdravotního pojištění. Přesto se jedná o osoby s velmi závažnými pohybovými postiženími, které ke svému pohybu v exteriéru velmi nutně elektrický vozík potřebují využívat. Většinou jsou bez elektrického vozíku schopny jen pohybu na velmi krátké vzdálenosti. Námi navrhovaná varianta je mnohem levnější variantou, než elektrický invalidní vozík, hrazený z veřejného zdravotního pojištění.

K novému bodu 7

Navrhovaná pomůcka udržuje svého uživatele v takovém fyzickém stavu, aby byl schopen vyšší soběstačnosti, a tím snižuje náklady na pořízení dalších zvláštních pomůcek pro uživatele. Pomůcka je na trhu již velmi dlouhou dobu, je prověřena mnoha uživateli a její významný přínos k soběstačnosti osoby je naprosto nesporný. V minulosti již byla tato pomůcka hrazena.

K novému bodu 8

Navrhované pomůcky jsou moderními pomůckami kompenzujícími velmi těžké fyzické handicapy (pentaplegie, kvadruplegie, těžká kvadruparéza, amputace obou horních končetin apod.), kterými je celková nepohyblivost osoby či její amputace horních končetin. Tyto osoby mají bez zmíněných pomůcek velmi ztíženou až znemožněnou vlastní sebeobsluhu. Navrhované pomůcky přispějí k jejich velmi zvýšené soběstačnosti, a to i v tak intimní oblasti jakou je použití toalety.

K novému bodu 9

Uvedené pomůcky se navrhují výhradně pro uživatele mechanických invalidních vozíků. Jde především o paraplegiky, tetraplegiky, amputáře a miopaty. Pomůcka uvedená pod písmenem a) výrazně zvyšuje průchodnost mechanického vozíku těžkým terénem tak, že místo dvou malých koleček vpředu jede vozík po jednom přídavném větším kole uprostřed. Tato pomůcka není ekonomicky náročná a na příspěvek nejspíš dosáhnou pouze ekonomicky velmi slabé osoby. Pomůcka uvedená pod písmenem b) je rovněž určena pro stejné uživatele mechanických vozíků. Do značné míry nahrazuje využití elektrického vozíku v exteriéru. Je přídavným zařízením připojujícím se na standardní mechanický vozík. Je zároveň snadno odnímatelná. Při využití velmi zrychluje cestování na mechanickém vozíku a značně prodlužuje maximální dojezd a výškovou dostupnost vozíčkáře.

4. V příloze č. 1 část II. bod 1 zní:

„1. Osobám se zdravotním postižením, které je uvedeno v části I bodě 2 přílohy k zákonu, jsou určeny tyto zvláštní pomůcky:

a) kalkulátor s hlasovým výstupem,

b) digitální zápisník pro zrakově postižené s hlasovým výstupem nebo braillským displejem,

c) speciální programové vybavení pro zrakově postižené a jeho aktualizace udržující plnou funkčnost,
d) elektronická orientační pomůcka pro zrakově postižené a hluchoslepé; jedná se o akustické orientační majáky, vysílačky pro ovládání akustických orientačních majáků, pomůcky na zachytávání vysokých překážek,

e) multifunkční elektronická komunikační pomůcka pro zrakově postižené a hluchoslepé; jedná se o stolní nebo mobilní telefony se zvětšenou a kontrastní klávesnicí, ozvučené mobilní telefony nebo tablety se speciálními funkcemi či příslušenstvím pro zrakově postižené,

f) měřící přístroje pro domácnost s hlasovým nebo hmatovým výstupem.“

Odůvodnění:

Navrhujeme rozšíření písm. c) o aktualizaci těchto speciálních programů, neboť doba 5 let na kterou je minimálně příspěvek poskytován je pro jejich využitelnost, plnou funkčnost a kompatibilitu s operačním systémem počítače a dalšími aplikacemi příliš dlouhá a speciální programové vybavení zastará již v době 2 až 3 let po jejich pořízení. V souvislosti s tím přičemž pak již není pomůcka z tohoto důvodu použitelná. Po této době je nutné programové vybavení výrazně aktualizovat, přičemž ceny aktualizací jsou pro osoby se zdravotním postižením příliš vysoké. Celkově je však ekonomicky méně náročné pořídit pouze aktualizaci těchto, již pořízených, programů, nežli pořizovat speciální programové vybavení celé nové. K nepoužitelnosti pomůcky dochází nejen v důsledku průběžných aktualizací speciálního programového vybavení samotným výrobcem, ale významnou měrou k němu přispívají též velmi časté aktualizace internetových prohlížečů a celého operačního systému.
5. V příloze č. 1 části II. bod 3 zní:

„3. Osobám se zdravotním postižením, které je uvedeno v části I bodě 2 písm. a) až c) přílohy k zákonu, jsou určeny tyto zvláštní pomůcky:

a) diktafon,
b) softwarové ozvučení domácích spotřebičů.“.

Odůvodnění:

Navrhujeme novou zvláštní pomůcku pro osoby těžce zrakově postižené. Ovládání běžných domácích spotřebičů provádějí uvedené osoby pouze po paměti, což je značně nespolehlivé. V některých případech akutně hrozí i úraz, a to tehdy, pokud je nevyužívají pod dohledem jiné osoby. Proto možnost ovládání domácích spotřebičů prostřednictvím hlasové odezvy značně zvyšuje uživatelský komfort osob těžce zrakově postižených a chrání jejich zdraví.
V Praze dne 29. 1. 2021

Zpracovali: Legislativní odbor NRZP ČR

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása
