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Připomínky NRZP ČR k metodickému pokynu pro očkovací kampaň

Plán provedení.
Zásadní připomínky:
1) Na straně 4. Uvedeného dokumentu máme tuto zásadní připomínku: 
V části nazvané „Vytvoření sítě očkovacích míst“ chybí jakákoliv zmínka o mobilních očkovacích týmech, i když v „Procesním schématu očkování“ jsou mobilní očkovací týmy uvedeny. Žádáme proto, aby v pasáži „Vytvoření sítě očkovacích míst“ byly jasně definovány mobilní očkovací týmy a alespoň částečně popsána jejich úloha s tím, že by měly být použity k očkování v domácnostech u těch skupin občanů, které se, vzhledem ke svému zdravotnímu stavu, nemohou dostavit do očkovacích center. Mobilní týmy by zároveň očkovaly pečující osoby výše zmíněné ohrožené skupiny.
2) V Příloze č. 1 Popis procesu očkování v části, která definuje mobilní očkovací týmy, máme tuto zásadní připomínku:

Považujeme za zcela nedostatečnou větu „Mobilní OČT slouží pro zabezpečení očkování institucionalizovaných a případně mobilních osob“. Tato věta vůbec necharakterizuje mobilní očkovací týmy, které by měly očkovat v domácnostech osoby s těžkými zdravotními hendikepy a jejich pečující osoby, které se nemohou (nebo mohou jen velmi obtížně) dostavit do očkovacích center. Opakovaně upozorňujeme, že se jedná o desetitisíce osob, a že je zde nutná spolupráce s praktickými lékaři uvedených osob.  Žádáme, aby mobilní očkovací týmy byly jasně institucionalizovány a byly charakterizovány nejen pro očkování imobilních osob v institucích, ale také imobilních osob a jejich pečujících osob v domácnostech. Krajský koordinátor očkování by měl, na základě informací od praktických lékařů, zjistit počet těchto osob a jejich zájem o očkování. Chápeme, že nejvyšší priorita se dává osobám vysokého věku a s hendikepy, které jsou v institucionálních zařízeních pro vysokou četnost nákazy, ale nelze opomíjet tu samou skupinu občanů, kteří nejsou v institucionální péči a jsou v domácnostech. Zdůrazňujeme, že v domácí péči jsou často lidé, kteří nejsou v institucionálních zařízeních, protože jejich zdravotní hendikep je kontraindikací pro přijetí do institucionálních zařízení sociální péče. 
3) Obecná zásadní připomínka:

Národní koordinátor očkování by měl urychleně, ve spolupráci s MZ ČR a ÚKŠ, zajistit i jiné očkovací látky, které nejsou tak náročné na podmínky jejich skladování, a to právě s ohledem na očkování osob s těžkými zdravotními hendikepy v domácí péči. Podle předložené dokumentace je zřejmé, že manipulace s očkovací látkou firmy Pfizer je velmi složitá a při každém pochybení hrozí znehodnocení očkovací látky. Domníváme se, že tento problém se netýká pouze mobilních očkovacích týmů, ale také malých očkovacích míst. Vakcína Pfizer je velmi dobře použitelná pro velká očkovací centra. Obáváme se, že složitá manipulace bude problémem pro místní očkovací místa.
V Praze dne 7. 1. 2021
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