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Tisková zpráva NRZP ČR

k problematice zpřístupňování veřejného prostoru a nových technologií pro osoby se sníženou schopností pohybu a orientace

V České republice žije přibližně 3,5 milionu lidí, kteří jsou závislí na přístupném prostředí a potřebují, aby bylo bezbariérové. Tato skupina lidí je tvořena lidmi se zdravotním postižením, seniory a také maminkami s kočárky s malými dětmi. Mimo to ještě téměř 15 000 lidí ročně utrpí zlomeninu dolní končetiny. Přesto se v Česku pravidla bezbariérovosti podceňují a zbytečně tak vznikají další bariéry. 

NRZP ČR se v reakci na podněty občanů rozhodla zjistit stav vybraných nových stavebních úprav a došla k závěru, že tyto nové stavební úpravy často porušují obecně závazné předpisy na veřejné stavby. Přehled výstupů naleznete na konci této TZ. 

Jako závěr těchto zjištění NRZP ČR konstatuje neuspokojivý přístup MHMP a Úřadů MČ k problematice přístupnosti pro osoby se sníženou schopností pohybu a orientace. Domnívá se, že na základě politických rozhodnutí dochází k porušování stavebního zákona a k nedodržování základních povinností pracovníků stavebních úřadů, k nedodržování a nekontrolování základních obecných požadavků na stavby zejména v oblasti bezbariérového užívání. V tomto kontextu je nutné vnímat snahu MHMP ale i dalších měst, aby probíhající rekodifikace stavebního práva zachovala přenesenou působnost stavebním úřadům. K této problematice se dne 15. 3. 2021 jasně vyjádřil náměstek primátora v tiskové zprávě: Praha ve spolupráci s dalšími českými městy žádá čtyři úpravy návrhu nového stavebního zákona (Portál hlavního města Prahy).
NRZP ČR je z níže uvedených důvodů značně znepokojena z možného zvýšení kompetencí měst a obcí v oblasti povolování staveb. Zástupci NRZP ČR jsou přesvědčeni, že stavební úřady by měly být zřizovány a řízeny výhradně státem, aby se zajistila jednotnost při dodržování právních předpisů. V současné době jsou stavební úřady významně ovlivňovány politiky měst a obcí.  

NRZP ČR je přesvědčena, že problematika přístupného prostoru musí být řešena komplexně a systémově. Řešení spatřuje v následujících opatřeních.

1) Stanovení dotčeného orgánu pro posuzování staveb z hlediska přístupnosti pro osoby s omezenou schopností pohybu a orientace.

2) Revizi norem, které stanoví podmínky pro výrobky a technologie z hlediska přístupnosti pro osoby s omezenou schopností pohybu a orientace.

3) Důslednější přístup veřejných institucí k přístupnosti objektů, v nichž sídlí.

4) Pravidelná školení členů ČKAIT a Komory architektů v problematice přístupného veřejného prostoru.   

V Praze, dne 30. března 2021



 Za NRZP ČR: Mgr. Sabrina Plisková, MPA

ředitelka Odboru komunikace

Vybrané analyzované lokality: 

1) Veřejný prostor: Revitalizace Sofijského náměstí v Praze 12
:

Citace z Kolaudačního souhlasu: „Stavební úřad provedl dne 4. srpna 2020 závěrečnou kontrolní prohlídku části stavby, při které podle § 122, odst. 3, stavebního zákona nezjistil závady bránící jejímu bezpečnému užívání ani rozpor se závaznými stanovisky dotčených orgánů k užívání stavby a shledal též, že skutečné provedení stavby a její užívání nebude ohrožovat život a veřejné zdraví, život a zdraví zvířat, bezpečnost anebo životní prostředí.“ 

Realizovaná stavba za více než 50 milionů korun, neumožňuje bezbariérovou prostupnost prostoru náměstí v hlavních osách (směr sever – jih, východ – západ), ani do cílových atraktivit (propojení bytové zástavby sídliště s obchodními centry, poštou a zastávkami MHD), což byla jedna z podmínek zadání veřejné soutěže. Stavba po realizaci neumožňuje samostatný ani bezpečný pohyb pro lidi se zdravotním postižením, pro seniory, pro osoby s malými dětmi nebo s kočárky. Neumožňuje ani slibované zážitky z místa setkávání občanů (trhy, kulturní akce, posezení) protože se na náměstí z mnoha směrů nedá z důvodu vzniku architektonických bariér dostat. 
NRZP ČR oslovila starostu MČ Praha 12, pana Mgr. Jana Adamce, s upozorněním na závady v přístupnosti Sofijského náměstí. Dne 17. 3. 2021 nám pan starosta odpověděl, že náš dopis předal Odboru investic a majetku, k prošetření celé situace. 

Zjištění o sklonech po revitalizaci a po kolaudaci: maximální povolený sklon je 8,33%
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Po upozornění občanů na nebezpečné a neschůdné řešení ÚMČ Praha 12 zakázal vstup na náměstí ze severní strany pro osoby se sníženou schopností pohybu
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a doporučil obchozí trasu, která vede po schodišti: Schodiště pro osoby se sníženou schopností pohybu (osoba na vozíku, kočárek, senioři) je nebezpečné a nepoužitelné. Chybí oboustranná madla, ližiny vybudované na schodech nelze použít (sklon je cca 30%)
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Mezi další rizika patří neoznačení nebezpečných prvků, uskakující stupně schodišť a vyrovnávacích stupňů. Místa nejsou opatřena zábradlím, stupně nejsou kontrastní vůči okolí. Snadno se pak mohou přehlédnout a může dojít k pádu nebo ke zranění. To samé platí pro rampu vloženou do schodiště.

2) Veřejný prostor: Přístupnost budovy OSN v ČR

Velkým probléme je také přístup organizací ke zpřístupňování prostředí pro osoby s omezenou schopností pohybu a orientace. Jako příklad lze uvést budovu v Železné ulici č. 24, která je sídlem OSN v České republice. Sídlí zde Informační centrum OSN v Praze a Agentury OSN v ČR (Úřad vysokého komisaře pro uprchlíky v ČR, Kancelář WHO v ČR a Český výbor pro UNICEF).

Před šesti roky se NRZP ČR účastnila konference o Úmluvě OSN pro osoby se zdravotním postižením. Byli jsme nemile překvapeni, že je objekt zcela nepřístupný pro osoby s pohybovým postižením. Sídlo instituce, která má hájit práva osob se zdravotním 
postižením, instituce kontrolující plnění Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením a měla by být příkladem pro ostatní instituce státní i veřejné správy, má u vstupu do budovy schody, a to jak ve venkovním tak i ve vnitřním parteru budovy. Tehdy jsme velmi důrazně upozornili na tuto závadu. Bylo nám sděleno, že Agentury OSN sídlí v budově teprve pět let a že se vše změní. Po šesti letech je stav zcela identický. 
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3) Dopravní stavby: Plnění Koncepce odstraňování bariér ve veřejné dopravě v Praze
Jako další příklad problematického plnění Strategického plánu na zpřístupňování dopravy MHMP, lze poukázat na kontroverzní studie významných a velkých veřejných prostranství (Malostranské náměstí, Tachovské náměstí, Vítězné náměstí, Václavské náměstí) a na dopravní stavby (rekonstrukce lanové dráhy na Petřín a nová tramvajová trať Václavské náměstí). Výsledkem tohoto přístupu města a městských částí je „výroba“ dalších architektonických bariér. Ve studiích opakovaně zaznívá, že velká část veřejného prostoru není určena pro samostatný a bezpečný pohyb osob se sníženou schopností pohybu a orientace.

V případě dopravních staveb oslovila NRZP ČR DP Hl. m. Prahy a v současné době se domlouvá termín jednání, abychom připomínkovali řešení staveb, která by nenaplňovala jejich přístupnost pro osoby se sníženou schopností pohybu a orientace.

4) Nové technologie: Nové technologie ve veřejném prostoru a v dopravě:

Po zavedení zón placeného stání (dále jen ZPS) v Praze se zjistilo, že Parkovací automaty umístěné v ZPS nejsou přístupné pro všechny. Automaty jsou ve většině případů umístěny na chodníku nebo na vyvýšené ploše, přístup k nim od parkovacích míst není, chybí snížené obrubníky a nájezdy. Ovládací prvky a klávesnice jsou umístěny tak, že nejsou dosažitelné pro osoby malého vzrůstu ani pro osoby sedící na vozíku. Displej je rovněž umístěný vysoko a nemá dobré rozlišení, v létě za slunce není čitelný, v zimě v mrazu bývá zamrzlý. 

S rozvojem elektro mobility se ve veřejném prostoru začaly objevovat dobíjecí stanice. Opět jde o zařízení, které je zpravidla z důvodu ochrany před vozidly umístěno buď na chodníku, nebo na vyvýšené ploše, bezbariérový přístup k zařízení není. Ovládací prvky jsou umístěny vysoko. Možnost samostatně používat dobíjecí stanice, pokud elektromobil řídí osoba na vozíku, je minimální.

Příkladem dobré praxe je důsledné dodržování předpisů pro výtahy ve stanicích metra. Dopravní podnik hl. m. Prahy vnitřním předpisem stanovil standard pro tlačítka pro přivolání výtahu. Tlačítka splňují požadavky evropských norem, navíc jsou dostatečně velká a kontrastní, k aktivaci není nutné vyvinout velkou sílu. Rovněž tlačítka umístěná ve výtahu striktně dodržují požadované vlastnosti, doufejme, že se tak skutečně nikdy ve výtahu v dopravních stavbách v Praze nesetkáme s dotykovými panely, které se bohužel v rozporu s předpisy objevují například v nových bytových domech. Běžnou praxí pro výtahy v metru pak jsou další prvky přístupnosti, například akustické výstupy, indukční smyčka, osazení madel, sedátka nebo zrcadla.

Nové smart technologie se budou uplatňovat i v MHD v Praze. V rámci nových prvků ve veřejném prostoru se testují nové inteligentní označníky zastávek. K projektu probíhá připomínkové řízení, zejména ze strany uživatelů se zrakovým postižením je velké množství připomínek a podnětů ke zlepšení použitelnosti jak označníku, tak použitých technologií včetně nazvučení.

� Na část stavby byl vydán kolaudační souhlas dne 10.8.2020 (OVY/26568/2020/Bo, č.j. P12 29474/2020 OVY). Na další část náměstí, schody u Prioru, průchod k poště a na rozhlednu byl vydán kolaudační souhlas již dne 19.6.2020 (OVY/19223/2020/Bo, č.j. P12 22606/2020OVY).
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