


Pozměňovací návrh
poslankyně / poslance
 k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, a některé související zákony
(ST 1143)


Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, a některé související zákony, se mění takto:

1. V čl. II Přechodná ustanovení bod 1 zní:
„1. Ministerstvo práce a sociálních věcí zvýší maximální výši úhrad za stravu a ubytování stanovených prováděcím právním předpisem pro sociální služby podle § 47, 48 a 52, a to o 12 % s účinností ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona.“.





















ODŮVODNĚNÍ

V předkládaném ustanovení se navrhuje navýšení maximální úhrad o 20 % a ukládá se ministerstvu toto navýšení provést ode dne účinnosti tohoto zákona, resp. od 1. 1. 2022. Předkladatel argumentuje tím, že úhradové limity nebyly od r. 2014 do současnosti valorizovány, ačkoliv ve stejném období došlo ke znatelnému navýšení starobních důchodů, ale i příspěvku na péči. Ve stejném období se také zvýšily náklady na poskytované služby (stravovací, ubytovací služby a péče). Současný stav je údajně již neudržitelný a nečinnost MPSV ohrožuje existenci některých služeb. 
S tímto argumentem nelze souhlasit. Míra kumulativní inflace od roku 2014 do roku 2020 byla dle údajů ČSÚ pouze 12 %, nikoliv 20 %. Současně státní dotace se od roku 2014 zvýšila o 13.704.113.325 Kč, zatímco počet sociálních služeb a jejich kapacity za toto období se nijak zásadně nezměnily. Takto razantní navýšení úhrad může znamenat fatální dopad zejm. na seniory, rodiny s postiženými dětmi a osoby se zdravotním postižením, kteří jsou závislí na péči druhé osoby. I když úhrady nemusí všichni poskytovatelé automaticky navýšit, může vést tento návrh k omezení potřebné péče. Je potřeba tedy zajistit, aby ochrana osob, které jsou zejména v domácím prostředí a potřebují ambulantní či terénní péči, byla zajištěna a nedošlo k omezení péče, jelikož tyto osoby nemají ze zákona o sociálních službách zajištěnu ochranu příjmů, jako je tomu u osob v pobytových službách sociální péče. 
Z výše uvedených důvodu se navrhuje, aby navýšení úhrad nebylo o 20 %, ale pouze o 12 %, což je míra kumulativní inflace, a současně, aby se toto navýšení netýkalo úhrady za úkony péče, ale pouze úhrady za stravu a ubytování a současně jen vybraných sociálních služeb. 
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