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Připomínky Národní rady osob se zdravotním postižením ČR k novele vyhlášky č. 501/2006 Sb., o obecných požadavcích na využívání území.
Zásadní připomínky:

Připomínka č. 1:

Do § 22 Pozemky veřejných prostranství vrátit původní odstavec (3) v upraveném znění, tohoto znění:

(3) Veřejné prostranství vymezené dle odstavců 1 a 2 musí umožnit bezbariérové užívání a bezbariérový přístup na pozemek bytového domu nebo rodinného domu. 
Původní odstavec byl ve znění:

(3) Součástí veřejného prostranství vymezeného podle odstavců 1 a 2 je pruh pro pěší nebo nejméně jeden pruh vyhrazený pro pěší v minimální šířce 2 m umožňující bezbariérové užívání.
Odůvodnění:

Po odstranění odst. (3) se opakují situace, kdy bytové nebo rodinné domy jsou plochou vymezeny a následovně umístěny v lokalitě, kde svažitý terén neumožňuje realizovat chodníky resp. pěší trasy nebo přístupy ve sklonu do 8,33% dle parametrů vyhlášky č. 398/2009 Sb. Dochází tak k tristním situacím, kdy se rezidenti nemohou samostatně ani bezpečně pohybovat v okolí bytových nebo rodinných domů, není umožněný běžný pohyb po lokalitě ani cesty k veřejné dopravě, rovněž návštěvníci mají ztížený nebo znemožněný pohyb v těchto oblastech.

Připomínka č. 2:
Do §23 Obecné požadavky na umisťování staveb doplnit do odstavce (1) následujícího znění:
(1) Stavby podle druhu a potřeby se umisťují tak, aby bylo umožněno jejich napojení na sítě technické infrastruktury2) a pozemní komunikace a aby jejich umístění na pozemku umožňovalo mimo ochranná pásma rozvodu energetických vedení přístup požární techniky a provedení jejího zásahu. Připojení staveb na pozemní komunikace musí svými parametry, provedením a způsobem připojení vyhovovat požadavkům bezpečného a bezbariérového užívání staveb a bezpečného a plynulého provozu na přilehlých pozemních komunikacích15). Podle druhu a charakteru stavby musí připojení splňovat též požadavky na dopravní obslužnost, parkování a přístup požární techniky. 

Původní odstavec zní:

 (1) Stavby podle druhu a potřeby se umisťují tak, aby bylo umožněno jejich napojení na sítě technické infrastruktury2) a pozemní komunikace a aby jejich umístění na pozemku umožňovalo mimo ochranná pásma rozvodu energetických vedení přístup požární techniky a provedení jejího zásahu. Připojení staveb na pozemní komunikace musí svými parametry, provedením a způsobem připojení vyhovovat požadavkům bezpečného užívání staveb a bezpečného a plynulého provozu na přilehlých pozemních komunikacích15). Podle druhu a charakteru stavby musí připojení splňovat též požadavky na dopravní obslužnost, parkování a přístup požární techniky.
Odůvodnění:

Stavby, pro které jsou jiným předpisem (vyhláškou č. 398/2009 Sb.) stanoveny technické požadavky zabezpečující jejich užívání osobami s omezenou schopností pohybu a orientace, smí být umístěny pouze v případě, kdy bude prokazatelně možné dodržet požadavky na bezbariérové užívání staveb při jejich připojení na pozemní komunikace včetně pěších tras a bezbariérový přístup do staveb. Důvodem je opakující se umístění bytových resp. rodinných domů v lokalitách, kde je složitý terén a přístupové komunikace nebo chodníky jsou navrženy ve sklonu nad 8,33%.  
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