II.
Odůvodnění
Obecná část:

A. Zhodnocení platného právního stavu, odůvodnění hlavních principů a vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy

Poskytování příspěvku na zvláštní pomůcku je upraveno zákonem č. 329/2011 Sb., o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a o změně souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon č. 329/2011 Sb.“), a vyhláškou č. 388/2011 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „vyhláška č. 388/2011 Sb.“). Právě vyhláška č. 388/2011 Sb. upravuje mimo jiné seznam druhů a typů zvláštních pomůcek určených osobám se zdravotním postižením, na jejichž pořízení se poskytuje příspěvek na zvláštní pomůcku (příloha č. 1).   

Zákon č. 252/2021 Sb., kterým se mění zákon č. 329/2011 Sb., o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a o změně souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, zasahuje s účinností od 1. ledna 2022, vedle problematiky průkazu osoby se zdravotním postižením do úpravy příspěvku na zvláštní pomůcku, kterou je nezbytné promítnout do vyhlášky č. 388/2011 Sb. Nově jsou mezi osoby s nárokem na příspěvek na zvláštní pomůcku zařazeny osoby s těžkou demencí. Jmenovitě jde o osoby s těžkou demencí s neschopností chůze a odkázaností na mechanický vozík, pokud byl vozík osobě předepsán příslušným lékařem a schválen revizním lékařem zdravotní pojišťovny, nebo o osoby s těžkou demencí provázenou těžkým syndromem geriatrické křehkosti a imobility prokázané geriatrickým vyšetřením. Novému zdravotnímu stavu je nezbytné přiřadit existující pomůcky (položky) přílohy č. 1, jinak by změna zákona č. 329/2011 Sb. nebyla naplněna a osobám s těžkou demencí by příspěvek na zvláštní pomůcku nemohl být poskytnut. Hlavním cílem navrhované úpravy je tedy umožnění faktického poskytování příspěvku na zvláštní pomůcku. 

Rámec úpravy navrhované ve vyhlášce zmiňuje odůvodnění návrhu změny zákona č. 329/2011 Sb. (resp. odůvodnění přijatého pozměňovacího návrhu), které uvádí předpoklad, že osobám s těžkou demencí bude pomáháno s pořízením stejného okruhu pomůcek jako od března 2020 osobám s dlouhodobě nepříznivým zdravotním stavem interní povahy výrazným způsobem limitujícím jejich mobilitu. Cílem navrhované úpravy není rozšiřovat okruh pomůcek, s jejichž pořízením je pomáháno nepojistnou sociální dávkou – příspěvkem na zvláštní pomůcku. V kontextu obsahu změny zákona č. 329/2011 Sb. (rozšíření okruhu osob s nárokem na příspěvek na zvláštní pomůcku) obsahuje návrh dílčí úpravu okruhu osob, kterým je pomáháno s pořízením „kamer s hlasovým výstupem“ a „schodišťových sedaček“. Dále návrh obsahuje terminologickou úpravu v případě jedné z položek určených osobám s těžkým sluchovým postižením.  

B. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České republiky
Předkládaný návrh je v souladu s ústavním zákonem č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky, ve znění pozdějších předpisů, dále zejména s čl. 2 a čl. 4 ústavního zákona č. 23/1991 Sb., kterým se uvozuje jako ústavní zákon Listina základních práv a svobod (Usnesení předsednictva České národní rady ze dne 16. prosince 1992 - č. 2/1993 Sb. o vyhlášení Listiny základních práv a svobod jako součásti ústavního pořádku České republiky). Vládní návrh vyhlášky respektuje obecné zásady ústavního pořádku České republiky a není v rozporu s nálezy Ústavního soudu České republiky.

C. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie a mezinárodními smlouvami, kterými je Česká republika vázána

Zákona č. 329/2011 Sb., tj. současně i prováděcí vyhlášky č. 388/2011 Sb. se v oblasti mezinárodních smluv týká zejména Úmluva OSN o právech osob se zdravotním postižením, která vstoupila pro Českou republiku v platnost dne 28. října 2009 a na základě článku 10 Ústavy se stala po svém vyhlášení dne 12. února 2010 součástí právního řádu České republiky (č. 10/2010 Sb. m. s.). Jedná se zejména o ustanovení článku 20 a 28, která se týkají práva na osobní mobilitu a práva na přiměřenou životní úroveň a sociální ochranu. V souladu s čl. 4 odst. 3 byla právní úprava v průběhu přípravy konzultována s osobami se zdravotním postižením, a to prostřednictvím jejich organizací. Navrhovaná právní úprava je jako celek s předmětnou úmluvou plně v souladu.

Zákona č. 329/2011 Sb., tj. i vyhlášky č. 388/2011 Sb. se v oblasti práva Evropské unie dotýká ustanovení čl. 34 Listiny základních práv Evropské unie, který se týká sociálního zabezpečení a sociální pomoci. 

Předložený návrh právní předpisy Evropské unie nezasahují. Zákona č. 329/2011 Sb. se v oblasti zajištění tzv. rovnosti nakládání dotýkají zejména tyto předpisy práva Evropské unie:

· Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 492/2011 ze dne 5. dubna 2011 o volném pohybu pracovníků uvnitř Unie,

· Směrnice Rady 2003/109/ES ze dne 25. listopadu 2003 o právním postavení státních příslušníků třetích zemí, kteří jsou dlouhodobě pobývajícími rezidenty.

Kategorie osob, jejichž nároky vyplývají z výše uvedených předpisů Evropské unie, jsou zahrnuty ve výčtu osob oprávněných, a to v § 3 písm. e) a f), zákona č. 329/2011 Sb. Navrhovaná právní úprava se práv na rovnost nakládání osob chráněných výše uvedenými předpisy nijak nedotýká, neboť okruh osob oprávněných principiálně neupravuje.

Navrhovaná právní úprava je v souladu s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie, obecními právními zásadami práva Evropské unie a mezinárodními smlouvami, kterými je ČR vázána, a není tedy s nimi v rozporu.
D. Vliv na otázku ochrany soukromí a osobních údajů
Zaměstnanci Úřadu práce ČR budou při rozhodování o nárocích, právě tak jako tomu bylo dosud, respektovat pravidla ochrany osobních údajů a při své činnosti budou nadále postupovat plně v souladu s pravidly důvěrnosti, mlčenlivosti a ochrany osobních údajů žadatelů i dalších dotčených osob. Totéž platí i pro Ministerstvo práce a sociálních věcí v roli odvolacího orgánu. 
E. Zhodnocení korupčních rizik

Navrhovaná úprava nemá dopad do oblasti korupčních rizik a ani nevytváří jejich možnosti. Rovněž neúměrně nerozšiřuje kompetence krajských poboček Úřadu práce ČR nebo Ministerstva práce a sociálních věcí. Kontrolní mechanismy jsou nastaveny již od vyhodnocování žádostí, kdy každé rozhodnutí zaměstnance krajské pobočky Úřadu práce ČR ještě kontroluje kvalifikovaný představený a je zcela zřejmé, která oprávněná úřední osoba je odpovědná za rozhodnutí. Dále je možnost podat proti rozhodnutí opravné prostředky (odvolání, podnět k přezkumu pravomocného rozhodnutí). Je také nastavena kontrola výkonu veřejné správy, kdy Ministerstvo práce a sociálních věcí tuto kontrolu provádí na krajských pobočkách Úřadu práce ČR.

F. Zhodnocení dopadu návrhu ve vztahu k zákazu diskriminace a rovnosti mužů a žen
Navrhovaná úprava nebude mít dopad ve vztahu k zákazu diskriminace, neboť podmínky nároku na příspěvek na zvláštní pomůcku zachovávají genderovou rovnost. O příspěvek na zvláštní pomůcku mohou žádat ženy i muži bez rozdílu.

G. Dopady na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty
Je třeba zdůraznit, že fiskální dopady vyplývají již z přijaté změny zákona č. 329/2011 Sb. a že změna vyhlášky je nemohla žádným způsobem ovlivnit – snížit. V případě rozšíření zdravotních stavů zakládajících nárok na příspěvek na zvláštní pomůcku o osoby s těžkou demencí byly fiskální dopady v rámci novely zákona odhadnuty na cca 44 mil. Kč pro první rok účinnosti. Vycházelo se z toho, že z cca 149 000 osob s demencí se nachází ve stadiu těžké demence 10 % z nich (cca 15 000). Statistická zjišťování neumožňují sledovat výskyt demence podle její tíže ani podle průvodních jevů a komplikací, jako je imobilita, proto bylo nezbytné vycházet z odborných odhadů. Odůvodnění návrhu změny zákona č. 329/2011 Sb. dále konstatovalo, že u 1 500 osob připadá v úvahu, že kromě těžké demence mají těžkou poruchu mobility až imobilitu, pro první období očekávalo přiznání cca 350 dávek s fiskálními dopady cca 44 mil. Kč. Zároveň však upozornilo, že v souladu s demografickými trendy lze očekávat růst výdajů v následujících letech až na cca 200 mil. Kč (2025). Velmi bude záležet na potřebách daných osob, tj. v jakém prostředí žijí a jak ho potřebují upravit. Tyto údaje ale nejsou k dispozici, na mnohé bude možné usuzovat po účinnosti změn v závislosti na počtu podaných žádostí a přiznaných dávek.  

Rozpočtové dopady s sebou nese i úprava zaměřená na osoby se zrakovým postižením. Na základě odborného odhadu Sjednocené organizace nevidomých a slabozrakých ČR (dále jen „SONS“) a Ministerstva práce a sociálních věcí úprava pozitivně dopadne na cca 100 osob se zrakovým postižením ročně. V případě tohoto počtu příspěvků na zvláštní pomůcku by to znamenalo dopad cca 10 mil. Kč ročně. Úpravy v oblasti „schodišťové sedačky“ a „soustavy pomůcek“ se odhadují jako rozpočtově neutrální, případně na úrovni jednotek mil. Kč.   
H. Zhodnocení dopadů na podnikatelské prostředí

Navrhovaná úprava nemá dopady na podnikatelské prostředí.    

I. Zhodnocení sociálních dopadů včetně dopadů na rodiny a dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny
Navrhovaná úprava bude mít v krátkodobém i dlouhodobém časovém horizontu pozitivní dopady na osoby se zdravotním postižením a jejich rodiny. 

J. Dopady na územní samosprávné celky
Navrhovaná úprava nemá dopad na územní samosprávné celky. 

K. Ostatní dopady

Navrhovaná úprava nemá vliv na životní prostředí či na bezpečnost nebo obranu státu.
Zvláštní část

K bodům 1 a 2:
Beze změny vyhlášky č. 388/2011 Sb. by nebylo možné naplnit změnu zákona č. 329/2011 Sb. v oblasti příspěvku na zvláštní pomůcku. Odůvodnění změny zákona č. 329/2011 Sb. zmínilo záměr pomáhat osobám s těžkou demencí s pořízením de facto stejného okruhu pomůcek jako osobám se zdravotním postižením interní povahy způsobující těžké omezení pohyblivosti, protože dopady obou dlouhodobě nepříznivých zdravotních stavů mohou být velmi podobné, resp. vyžadují potřebu pomoci a podpory v obdobných oblastech. 

K bodu 3:

Na základě zkušeností z aplikační praxe se rozšiřuje okruh osob, kterým je pomáháno s pořízením „schodišťových sedaček“. Navrhovaná úprava přispěje k větší flexibilitě při výběru varianty řešení překonávání bariéry v podobě schodů.  
K bodu 4:

Na základě vývoje daných produktů, zkušeností s jejich užíváním a s přihlédnutím k názorům (požadavkům) Národní rady osob se zdravotním postižení ČR (dále jen „NRZP“) a SONS se navrhuje vyčlenění určitých produktů (kamery s hlasovým výstupem, někdy označované jako „mluvící kamery“) z dosavadní položky „digitální čtecí přístroj pro nevidomé s hlasovým výstupem a rozšíření okruhu osob, kterým je s pořízením těchto produktů pomáháno. 
V současné době je s pořízením „kamer s hlasovým výstupem“ pomáháno v rámci položky „digitální čtecí přístroj pro nevidomé s hlasovým výstupem“. V ČR začaly být takové produkty dostupné v roce 2018, po sérii konzultací byly podřazeny pod položku „digitální čtecí přístroj pro nevidomé s hlasovým výstupem“ a začalo být na jejich pořízení přispíváno příspěvkem na zvláštní pomůcku. Vývoj daných produktů a názory SONS a NRZP ukazují jejich přínos pro širší okruh osob s těžkým zrakovým postižením. Navrhovaná položka bude zahrnovat produkty, které umí rozpoznat a přečíst text v záběru kamery, bankovky či obličeje, rozeznat zboží a různé předměty. Jde o malé kamery upevněné k brýlové obroučce, kdy všechny ovládací prvky, řídící mikropočítač a miniaturní reproduktory jsou součástí kamery. Nebo jde o produkty, kdy všechny ovládací prvky, mikrokamera, řídící mikropočítač a miniaturní reproduktory jsou integrovány přímo do obruby a nožiček, které umožnují navíc zprostředkovat videohovor s vidícím asistentem, který může osobě se zrakovým postižením pomoci nebo poradit („mluvící brýle“). Jde o produkty poměrně nové, rychle se vyvíjející v oblasti vlastností či provedení. 
K bodu 5:

Zkušenosti z aplikační praxe a organizace hájící zájmy osob se sluchovým postižením Tichý svět ukazují na vhodnost uzpůsobit jednu z položek. Úprava je zpřesněním a zefektivněním pomoci v případě, že osoba se sluchovým postižením nepotřebuje soustavu pomůcek, ale např. pouze mikrofon. Současně se navrhuje vypustit slova „speciální sluchadla“, protože mikrofony a přijímače fungují s využitím „běžných“ sluchadel (zdravotnických prostředků hrazených z prostředků zdravotního pojištění). 

K Čl. II:

Navrhuje se účinnost od 1. 1. 2022, tj. účinnost shodná s účinností zákona č. 252/2021 Sb., kterým se mění zákon č. 329/2011 Sb., o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a o změně souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů.
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