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" Ndrodn( rada osob )
se zdravotnim postizenim CR, z. s.





Partyzánská 1/7, 170 00 Praha 7, IČ: 70856478


Vypořádání připomínek k novele vyhlášky č. 388/2011 Sb., kterou se provádí zákon č.  329/2011 Sb., o dávkách pro osoby se zdravotním postižením

NRZP ČR zásadně nesouhlasí s vypořádáním připomínek, a to z těchto důvodů:
· Nemůžeme akceptovat, že naše připomínky jdou nad rámec změny a cílů připravované, výše uvedené, novely vyhlášky. Vyhláška je jednou otevřena a tak je relevantní, že k jejímu ucelenému textu jsou vznášeny různé pozměňovací návrhy.

· Zásadně nesouhlasíme, že není ani v sebemenší míře akceptován náš návrh na změnu a rozšíření úhrady úprav u koupelny a WC. Současná dikce vyhlášky v tomto bodě je nedostatečná a ve skutečnosti neumožňuje skutečně upravit koupelnu a WC tak, aby byla přizpůsobena těžce postiženým OZP.  Sanitární zařízení jsou speciálně upravená zařízení právě pro osoby s těžkým zdravotním postižením a přitom tyto zařizovací předměty jsou dražší než standardní sanitární zařízení. Cenový rozdíl je velmi významný a často neumožňuje OZP řádně vybavit uvedené koupelny a WC. 

· Obdobně považujeme za nepřijatelné neakceptování našeho návrhu pod bodem 3., který se týká doplnění vyhlášky o moderní elektronické systémy, které mnohem efektivněji kompenzují těžká fyzická postižení. Dále nemůžeme souhlasit s tím, že byl zamítnut náš návrh příspěvek na bezbariérovou úpravu přístupu do domu, k bytu, k oknům, ke dveřím, k výtahu a podobně. Chápeme, že se jedná o významné rozšíření vyhlášky č. 388/2011 Sb. Je potřeba však uvést, že pokud máme skutečně hovořit o přístupnosti prostředí, nelze akceptovat, že do domu či k bytu se OZP nedostanou. Uvědomujeme si, že v řadě případů je možné problém řešit schodišťovými plošinami a podobnými zařízeními, ale to jsou všechno pouze náhradní řešení. V ČR není žádný dotační titul, kromě Národního rozvojového programu mobility, který je však určen pro města a obce, který by umožnil upravit přístup do domu a k bytu. 
· Zásadně nesouhlasíme, že MPSV ČR neakceptuje naše návrhy v bodě 7. Připomínek NRZP ČR, které se týkají softwarového ozvučení domácích spotřebičů, které považujeme za velmi důležité. 
V Praze dne 13. 10. 2021

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása 
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