I.
Předkládací zpráva
Ministerstvo průmyslu a obchodu předkládá materiál „Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 161/2005 Sb., o stanovení charakteristik funkcí speciálně vybavených telekomunikačních koncových zařízení pro různé druhy zdravotního postižení“.
Materiál je předkládán na základě § 43 odst. 3 zákona č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích, a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o elektronických komunikacích), ve znění pozdějších předpisů.
Novelizace daného prováděcího právního předpisu je vyvolána přijetím zákona č. 374/2021 Sb., jenž novelizuje daný zákon č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích.
Předmětný zákon č. 374/2021 Sb. (publikován ve Sbírce zákonů dne 18. října 2021) transponoval do českého právního řádu požadavky směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2018/1972 ze dne 11. prosince 2018, kterou se stanoví evropský kodex pro elektronické komunikace. 
V návaznosti na předmětnou transpozici dochází k doplnění toho, jaké telekomunikační zařízení se považuje za speciálně vybavené, a to tak, že kromě zařízení s fyzickými doplňky se nově za speciálně vybavené zařízení považuje i takové, které tyto funkce má instalované softwarově.  Dále návrh vyhlášky vymezuje okruhy osob se zdravotním postižením v souladu s terminologií používanou v souvislosti s přijetím Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením. 

Předkládaný návrh byl zaslán do meziresortního připomínkového řízení dne … 2021. 



