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[bookmark: _GoBack]III.
ODŮVODNĚNÍ

OBECNÁ ČÁST
I. Vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy 
Návrh vyhlášky je předkládán na základě § 43 odst. 3 zákona č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích, a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o elektronických komunikacích), ve znění pozdějších předpisů.

Novelizace daného prováděcího právního předpisu je vyvolána přijetím zákona č. 374/2021 Sb., jenž novelizuje daný zákon č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích.

Předmětný zákon č. 374/2021 Sb. (publikován ve Sbírce zákonů dne 18. října 2021) transponoval do českého právního řádu požadavky směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2018/1972 ze dne 11. prosince 2018, kterou se stanoví evropský kodex pro elektronické komunikace. 

[bookmark: _Hlk86745255][bookmark: _Hlk86745198]V návaznosti na předmětnou transpozici dochází k doplnění toho, jaké telekomunikační zařízení se považuje za speciálně vybavené, a to tak, že kromě zařízení s fyzickými doplňky se nově za speciálně vybavené zařízení považuje i takové, které tyto funkce má instalované softwarově.  Dále návrh vyhlášky vymezuje okruhy osob se zdravotním postižením v souladu s terminologií používanou v souvislosti s přijetím Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením. 

II. Zhodnocení platného právního stavu a hlavních principů

Současná právní úprava neodpovídá aktuální úpravě univerzální služby dle platného znění zákona č. 374/2021 Sb. a terminologii Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením.
III. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je navržena, včetně souladu se zákonným zmocněním

Návrh novely vyhlášky č. 161/2005 Sb., je předkládán v souladu s § 43 odst. 3 zákona o elektronických komunikacích, dle kterého charakteristiky funkcí speciálně vybavených telekomunikačních zařízení stanoví prováděcí právní předpis.
	Předkládaná právní úprava je v souladu se zákonem.
IV. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie a obecnými zásadami práva Evropské unie

Navrhovaná právní úprava není v rozporu s právními předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánu Evropské unie a obecnými zásadami práva Evropské unie.

K návrhu se vztahují následující právní předpis EU:
· Směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2018/1972 ze dne 11. prosince 2018, kterou se stanoví evropský kodex pro elektronické komunikace.
V. Předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky, dále sociální dopady včetně dopadů na rodiny a dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny, dopady na životní prostředí

Návrh vyhlášky nepředpokládá žádné dopady na předmětné rozpočty.
a) na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty
Novela vyhlášky nebude mít žádný dopad na státní rozpočet ani ostatní veřejné rozpočty.
b) na podnikatelské prostředí v České republice
Návrh vyhlášky nepředpokládá dopad na podnikatelské prostředí.

c) finanční dopady se sociálním vlivem a dopady na životní prostředí
Návrh vyhlášky nepředpokládá žádné dopady na životní prostředí. 

VI. Zhodnocení současného stavu a dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen

V souvislosti s navrhovanou právní úpravou se nepředpokládají žádné dopady ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen. 

VII. Zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů

V souvislosti s navrhovanou právní úpravou se nepředpokládají žádné dopady na ochranu soukromí a osobních údajů. 

VIII. Zhodnocení korupčních rizik

Předkladatel provedl zhodnocení korupčních rizik, jak stanoví Legislativní pravidla vlády, a to podle Metodiky CIA (Corruption Impact Assessment; Metodika hodnocení korupčních rizik), zveřejněné na webové stránce Odboru hodnocení dopadů regulace Úřadu vlády České republiky, oddělení boje s korupcí. Jedná se o jednoduché vyhodnocení korupčních rizik předkladatelem. Při zpracování návrhu novely vyhlášky zohlednil předkladatel kritérium omezení korupčních příležitostí při jeho aplikaci. Předkladatel neshledal v oblasti upravené návrhem prostor ke korupčnímu jednání.
IX. Zhodnocení dopadů na bezpečnost nebo obranu státu 
Návrh nemá žádné dopady na bezpečnost nebo obranu státu.
X. Odůvodnění neprovedení Závěrečné zprávy z hodnocení dopadů regulace (RIA)
Jedná se o technický předpis, u kterého nevznikají nové a rozsáhlé dopady ve smyslu bodu 3.6 Obecných zásad pro hodnocení dopadů regulace.

XI. Zhodnocení souladu se zásadami pro tvorbu digitálně přívětivé legislativy

Navrhovaná právní úprava nemá souvislost s digitální agendou.



ZVLÁŠTNÍ ČÁST
Čl. I

[bookmark: _Hlk86745226]K Příloze odst. 1

Terminologická úprava v souvislosti s přijetím Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením.

K Příloze odst. 3

Doplnění toho, jaké telekomunikační zařízení se považuje za speciálně vybavené, a to tak, že kromě zařízení s fyzickými doplňky se nově za speciálně vybavené zařízení považuje i takové, které tyto funkce má instalované softwarově, například chytrý telefon s nainstalovanou odpovídající aplikací.

Čl. II

Účinnost

Datum nabytí účinnosti je navrženo prvním dnem kalendářního měsíce následujícího po dni vyhlášení vyhlášky ve Sbírce zákonů. S ohledem na včasnou aplikaci vyhlášky vůči ohrožené skupině obyvatel a v návaznosti na účinnost zákona č. 374/2021 Sb. (1. ledna 2022), není možné dodržet koncepci jednotných dat účinnosti stanovených v § 3 odst. 3 zákona č. 309/1999 Sb., o Sbírce zákonů a o Sbírce mezinárodních smluv, ve znění zákona č. 277/2019 Sb.
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