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Připomínky NRZP ČR k návrhu zákona o požadavcích na přístupnost služeb
NRZP ČR navrhuje neschválit návrh zákona. 

Odůvodnění:

Pojetí návrhu zákona, které vychází z Evropské směrnice EP a Rady EU 2019/882 ze dne 17. 4. 2019 považujeme za zcela chybné. Není zřejmé, proč došlo k oddělení výrobků od služeb, což dle našeho názoru není možné. Není vůbec zřejmé, proč do Směrnice EU, a tudíž i do návrhu zákona, byly zařazeny pouze některé výrobky a služby, aniž by bylo zřejmé důvody jejich zařazení či nezařazení. 

V současné době se největší problémy vyskytují u pochozích ploch na pozemních komunikacích, u služeb zajišťujících veřejnou osobní dopravu chybí stanovení požadavků na úpravy zastávek, umožňujících plné využití výhod nízkopodlažních prostředků, provádění slepeckých vodících pásů, navigační prostředky pro osoby na vozíku a zrakově postižené apod.

Chybí vybavení bezbariérových WC, koupelen a bezbariérových bytů. 

Vypracování směrnice je zdůvodňováno Úmluvou o právech zdravotně postižených, která byla přijata všemi členy EU. Přístupnost se však týká nejen zdravotně postižených, jak se uvádí v uvedené úmluvě, ale je veřejným zájmem, neboť se týká všech i když v různém životním stadiu nebo s určitým funkčním omezením. Rozdíl je jenom v tom, že pro osoby na vozíku jsou úpravy nezbytné, pro ostatní jsou velmi výhodné. V návrhu směrnic se uvádí funkční omezení jen u osob pokročilého věku.    

V návrhu směrnice chybí jednoznačné určení, které orgány státní nebo veřejné správy budou mít za úkol ochraňovat veřejné zájmy v této oblasti a budou za to odpovídat.    

Upozorňujeme, že s přijatou směrnicí EP a Rady EU 2019/882 vyjádřilo nesouhlas i Evropské fórum zdravotně postižených, jehož je NRZP ČR členem. Směrnice je nedostatečně připravena, a tudíž se český návrh zákona jeví jako nadbytečný, viz přiložené prohlášení EDF k Evropskému aktu přístupnosti.

V Praze dne 24. 1. 2022

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása, předseda

