
IV.

DŮVODOVÁ ZPRÁVA
I)
Obecná část

A) ZHODNOCENÍ PLATNÉHO PRÁVNÍHO STAVU

Dne 27. června 2019 vstoupila v platnost směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/882 ze dne 17. dubna 2019 o požadavcích na přístupnost u výrobků a služeb, se lhůtou pro implementaci do 28. června 2022 (dále jen „směrnice 2019/882“). 

Směrnice 2019/882 má prostřednictvím harmonizace právních předpisů členských států zajistit odstranění překážek volného trhu v oblasti požadavků na přístupnost určitých výrobků a služeb. Skupinou osob, které je předmětná právní úprava především určena, jsou osoby zdravotně postižené, resp. osoby s určitou formou funkčního postižení. Osoby zdravotně postižené vymezuje směrnice 2019/882 shodně jako Úmluva Organizace spojených národů o právech osob se zdravotním postižením ze dne 13. prosince 2006. Za osoby s funkčním omezením pak směrnice považuje osoby, které mají trvalé nebo dočasné fyzické, duševní, mentální nebo smyslové postižení, související např. s věkem, graviditou, ale např. i s jiným, byť přechodným fyzickým omezením. 

Přístupnost výrobků vymezených směrnicí vychází zejména ze zásad tzv. Nového legislativního rámce (dále jen „NLF“) uvádění a dodávání výrobků na trh členských států EU. Zákonný rámec NLF je v České republice definován zákonem č. 90/2016 Sb., o posuzování shody stanovených výrobků při jejich dodávání na trh, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon č. 90/2016 Sb.“), přičemž technické požadavky na konkrétní výrobky jsou pak obsaženy v nařízeních vlády vydávaných k provedení zákona. Z daného důvodu byla směrnice 2019/882 v části vztahující se k přístupnosti výrobků transponována do uvedeného zákona (novela je prozatím v legislativním procesu).
Oblast požadavků, jejichž prostřednictvím má být zajištěna přístupnost služeb zahrnujících např. služby el. komunikací, služby letecké, železniční, autobusové a vodní přepravy či služby bankovní, je z důvodu svého specifického charakteru včleněna do vnitrostátního právního řádu prostřednictvím nového zákona, kterým je zákon o požadavcích na přístupnost služeb.

Rozdíly ve vnitrostátních požadavcích na přístupnost služeb jsou příčinou zvýšených nákladů, vyvolaných nezbytností splnění odlišných či dodatečných podmínek pro zajištění přístupnosti služeb v jednotlivých členských státech EU. Dosavadní omezená hospodářská soutěž pak měla přirozeně vliv na výši ceny služby, která šla k tíži spotřebitelů, a to především z okruhu osob se zdravotním či funkčním postižením.  

B) ODŮVODNĚNÍ HLAVNÍCH PRINCIPŮ NAVRHOVANÉ PRÁVNÍ ÚPRAVY A VYSVĚTLENÍ JEJÍ NEZBYTNOSTI

Povinnost včlenit právní úpravu obsaženou ve směrnici 2019/882 do vnitrostátního právního řádu je dána legislativními závazky plynoucími pro Českou republiku z členství v EU. Směrnice 2019/882 konkretizuje a vymezuje požadavky na přístupnost u každého z okruhů dotčených služeb. Zákon o požadavcích na přístupnost služeb obsahuje obecný právní rámec předmětu úpravy, včetně stanovení kontrolních orgánů, určení jejich pravomocí a právní úpravy skutkových podstat správních deliktů/přestupků. Konkrétní speciální požadavky na přístupnost jednotlivých služeb, které směrnice 2019/882 stanoví ve svých přílohách, jsou upraveny v souvisejícím nařízení vlády, vydaném k provedení zákona.  

S ohledem na existenci právní úpravy zabezpečující shodu stanovených výrobků při jejich uvádění a dodání na trh v zákoně č. 90/2016 Sb. bylo zajištění přístupnosti výrobků zahrnuto do tohoto právního předpisu (novela je prozatím v legislativním procesu). Přístupnost služeb je pak nově zpracována tímto zákonem. 

Primárním zájmem předkládané právní úpravy je snaha o zjednodušení životních situací, se kterými se potýkají především osoby zdravotně postižené v pozici spotřebitele. Jedná se především o služby cílené na široké spektrum populace. 

Současně však zákon o přístupnosti služeb zajišťuje soulad právní úpravy s právní úpravou dalších členských států EU, díky které dochází k sjednocení pravidel a kritérií při poskytování služeb osobám zdravotně postiženým, resp. osobám s funkčním omezením. Tato jednotnost nejenže usnadní přeshraniční poskytování služeb v rámci EU, ale jejím důsledkem bude i zvýšení právní jistoty u osob, kterým je daný právní předpis určen.

C) ZHODNOCENÍ SOULADU NAVRHOVANÉ PRÁVNÍ ÚPRAVY S ÚSTAVNÍM POŘÁDKEM ČESKÉ REPUBLIKY
Při tvorbě návrhu byl zkoumán soulad především s ústavním zákonem č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky, ve znění pozdějších předpisů, a dále s usnesením č. 2/1993 Sb., o vyhlášení Listiny základních práv a svobod jako součásti ústavního pořádku České republiky, ve znění pozdějších předpisů. Nebyl shledán rozpor s ustanoveními těchto předpisů. Judikatura Ústavního soudu se vztahem k dané oblasti není evidována.

D) ZHODNOCENÍ SLUČITELNOSTI NAVRHOVANÉ PRÁVNÍ ÚPRAVY S PŘEDPISY EVROPSKÉ UNIE, JUDIKATUROU SOUDNÍCH ORGÁNŮ EVROPSKÉ UNIE A OBECNÝMI ZÁSADAMI PRÁVA EVROPSKÉ UNIE

Návrh provádí částečnou transpozici směrnice 2019/882. Obsahuje pouze ustanovení nutná k zajištění řádné transpozice; nedochází k nežádoucímu rozšiřování obsahu implementovaných norem, tzv. gold-platingu. Návrh je v souladu s výše uvedeným předpisem, k němuž není ke dni předložení návrhu evidována žádná judikatura soudních orgánů EUa lze jej hodnotit jako plně slučitelný s předpisy EU a obecnými právními zásadami práva EU. 

E) zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s mezinárodními smlouvami, jimiž je česká republika vázána

Předkládaný návrh zákona je plně v souladu s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána, včetně Smlouvy o Evropské unii a Smlouvy o fungování Evropské unie.

F) předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky, dále sociální dopady, včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny, a dopady na životní prostředí

U poskytovatelů služeb, na něž se směrnice 2019/882 vztahuje, lze očekávat zvýšení nákladů souvisejících se zajištěním jejich přístupnosti, a to s ohledem na vznik nových povinností těchto subjektů. Jedná se především o povinnosti dostatečného informování o rozsahu služby v alternativních formách, které budou pro adresáty zákona ovladatelné, srozumitelné, vnímatelné a zároveň budou stabilní a disponibilní. 

Sociální dopad zákona o přístupnosti služeb je dán přínosem pro osoby se zdravotním postižením nebo funkčním omezením. Zajištění přístupnosti služeb přispěje k usnadnění každodenních činností, čímž by mělo dojít ke zvýšení kvality života pro tyto osoby.

Návrh nemá dopady na osoby sociálně slabé, národnostní menšiny, přičemž jeho přijetím rovněž nedochází k dopadům na životní prostředí. 
Dopady na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty se neočekávají.

G) zhodnocení současného stavu a dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen 
Zákon o zajištění přístupnosti služeb nevytváří žádné rozdíly, které by byly v rozporu se zákazem diskriminace.
Dopad na rovnost žen a mužů byl hodnocen podle „Metodiky hodnocení dopadů na rovnost žen a mužů pro materiály předkládané vládě ČR“ – https://www.vlada.cz/assets/ppov/rovne-prilezitosti-zen-a-muzu/Projekt_Optimalizace/Metodika-PO-OPONENTURE.pdf
Předkladatel proto v souladu s bodem 3.3 Metodiky konstatuje, že materiál se netýká postavení fyzických osob a nemá dopad na rovnost žen a mužů.

H) zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů

Zákon o přístupnosti služeb nebude mít dopad na ochranu soukromí a možnost zneužití osobních údajů.

I) zhodnocení korupčních rizik
Korupční rizika byla hodnocena v souladu s metodikou C.I.A. – Corruption Impact Assessment (http://www.korupce.cz/assets/protikorupcni-agenda/cia/Metodika-hodnoceni-korupcnich-rizik-_CAI_.pdf).

Kompetentní orgány veřejné správy (orgány dozoru) budou schopny efektivně kontrolovat a vynucovat dodržování nové regulace stejnými postupy, jako je tomu u regulace současné. Tyto orgány veřejné správy mají zavedeny dostatečně kvalitní mechanismy vnitřní kontroly u rozhodování, včetně určení konkrétní odpovědné osoby. V procesních záležitostech, včetně opravných prostředků proti rozhodnutí, platí obecná úprava správního řádu.

Zákon nemá vliv na dostupnost informací dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů. Současně není v rozporu s požadavky na transparenci a otevřenost dat. 

Na základě výše uvedeného předkladatel dospěl k závěru, že navrhovaná právní úprava nezakládá možnost vzniku korupčních příležitostí.

J) hodnocení dopadů na bezpečnost nebo obranu státu

Návrh nemá dopady na bezpečnost nebo obranu státu.

K) 
ZHODNOCENÍ SOULADU NAVRHOVANÉ PRÁVNÍ ÚPRAVY SE ZÁSADAMI DIGITÁLNĚ PŘÍVĚTIVÉ LEGISLATIVY
Navrhovaná právní úprava upravuje nově digitální realizaci dotčené agendy, jedná se o vznik zákona, o požadavcích na přístupnost služeb, a prováděcího nařízení k provedení zákona o požadavcích na přístupnost služeb, která reaguje na směrnici 2019/882 a Česká republika plní závazky plynoucí zejména z čl. 288 Smlouvy o fungování Evropské unie. 

Navrhovaná právní úprava tak byla vyhodnocena vzhledem k následujícím zásadám:

1. Budování přednostně digitálních služeb (princip digital by default)  

Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena. Jedná se pouze o rozšíření již stávajícího systému.
Hospodářský subjekt a spotřebitel nalezne relevantní informace v digitální podobě, a to na stránkách, či elektronickým dotazem na gestora zákona Ministerstva průmyslu a obchodu nebo u stanovených dozorových orgánů podle nově vzniklého zákona, a to vše primárně v digitální podobě formou e-podatelny, webových stránek, datové schránky. 

Předním dozorovým orgánem podle předmětu dozoru je Česká obchodní inspekce. Dalšími dozorovými orgány jsou Český telekomunikační úřad, Rada pro rozhlasové a televizní vysílání, Ministerstvo dopravy, Dopravní úřady, Drážní úřad u služeb, Drážní správní úřady, Úřad pro civilní letectví, Státní plavební správa a Česká národní banka.

2. Maximální opakovatelnost a znovupoužitelnost údajů a služeb (princip only once) 

Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena.
3. Budování služeb přístupných a použitelných pro všechny, včetně osob se zdravotním postižením (princip governance accessibility) 

Tato zásada je definičním znakem zákona o přístupnosti služeb. Zajišťuje přístupnost služeb pro zdravotně postižené, či dočasně postiženým, či seniorní generaci na základě budování myšlenky přístupnost pro všechny. Rozšiřuje kvalitu poskytování služeb s primárním dopadem na zdravotně postižené.

Projevem je poskytování následujících služeb vytýčených tímto zákonem s všeobecnou přístupností.

Některé z těchto služeb jsou primárně digitálního charakteru.

Projevem je přístupnost služeb elektronických komunikací s výjimkou přenosových služeb využívaných pro poskytování služeb mezi stroji, služeb poskytujících přístup k audiovizuálním mediálním službám, prvkům služeb letecké, autobusové, železniční a vodní přepravy cestujících, kterými jsou i) internetové stránky, ii) služby poskytované na mobilních zařízeních včetně mobilních aplikací, iii)  elektronické lístky a jízdenky a služby elektronického systému vydávání lístků a jízdenek, iv)  poskytování informací o dopravních službách, včetně cestovních informací v reálném čase; pokud jde o informační obrazovky, je tento prvek omezen na interaktivní obrazovky nacházející se na území České republiky, v) interaktivní samoobslužné terminály. 
Projevem přístupnosti jsou také bankovní služby pro spotřebitele, služby v rámci provozování elektronických knih a specializovaného software a též služby elektronického obchodování.
Služby městské a příměstské dopravy a služby regionální dopravy, pokud jde o interaktivní samoobslužné terminály, služby příjmu tísňových komunikací na jednotné evropské tísňové číslo 112.
4. Sdílené služby veřejné správy 

Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena. Jedná se pouze o rozšíření již stávajícího systému.

5. Konsolidace a propojování informačních systémů veřejné správy 

Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena. Jedná se pouze o rozšíření již stávajícího systému.

6. Mezinárodní interoperabilita – budování služeb propojitelných a využitelných v evropském prostoru 
Zásada není navrhovanou právní úpravou přímo dotčena. Ke sdílení IT informací, či systému v čisté podobě ve formě sdílení IT systémů či IT systémových informací s přeshraničním prvkem nedochází.
Dochází pouze k předávání informací v rámci činnosti v rámci Evropské unie s Českou republikou, neboť se jedná o jednotný trh Evropské unie a poskytování služeb na základě jednotně nastavené přístupnosti. V právním předpisu se toto projevuje tak, že poskytovatelem přístupných služeb je fyzická nebo právnická osoba, která poskytuje službu na trhu Evropské unie nebo nabízí poskytování takové služby spotřebitelům v Evropské unii.
Poskytovatel služby informuje orgán dozoru nebo příslušné orgány jiného členského státu Evropské unie, v němž službu poskytl, o uplatnění výjimky z přístupnosti služby.
Konkrétnější projev lze nalézt v nezbytném předávání informací s přeshraničním prvkem v procesu. Toto se projevuje v textaci zákona úpravou tím, že jestliže služba splňuje požadavky předpisů Evropské unie harmonizujících podmínky pro zajištění přístupnosti služeb, nesmí orgány veřejné správy bránit poskytování těchto služeb na území České republiky. Pokud je služba ve shodě s harmonizovanými normami nebo jejich částmi, na něž byly zveřejněny odkazy v Úředním věstníku Evropské unie, má se za to, že je ve shodě s požadavky na přístupnost v rozsahu, v jakém se tyto normy nebo jejich části na uvedené požadavky vztahují. Pokud je služba ve shodě s technickými specifikacemi stanovenými prováděcími akty Evropské komise nebo jejich částmi, má se za to, že je ve shodě s požadavky na přístupnost v rozsahu, v jakém se tyto technické specifikace nebo jejich části na uvedené požadavky vztahují. Pokud je služba ve shodě s požadavky poskytování přístupných informací a informací o přístupnosti stanovené v nařízeních (ES) č. 261/2004, (ES) č. 1107/2006, (ES) č. 1371/2007, (EU) č. 181/2011 a v příslušných aktech přijatých na základě předpisu Evropské unie v oblasti interoperability železničního systému
), má se za to, že je ve shodě s požadavky na přístupnost.

V tomto procesu nezbytně dochází k výměně IT informací a spolupráci subjektů s přeshraničním prvkem, nelze to ovšem charakterizovat ve formě sdílení IT systémů s přeshraničním prvkem. 
7. Ochrana osobních údajů v míře umožňující kvalitní služby (princip GDPR) 

Zásada není přímo navrhovanou právní úpravou dotčena. K sdílení informací prostřednictvím informačních systémů obecně nedochází. Dozorové orgány dodržují GDPR.
8. Otevřenost a transparentnost včetně otevřených dat a služeb (princip open government) 

Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena. Jedná se pouze o rozšíření již stávajícího systému.

9. Technologická neutralita 

Implementace novely zákona (resp. technická realizace) splňuje definice tzv. univerzální služby – nedochází ani k zavádění negativních regulačních vlivů, ani k preferování určitého technologického řešení. Přístup k údajům bude technologicky nezávislý a neutrální, včetně nezávislosti na konkrétní platformě.   

10. Uživatelská přívětivost 

Novela zákona je v souladu s uvedeným principem. 

II)
Zvláštní část
K § 1

Ustanovení odkazuje v poznámce pod čarou č. 1 na směrnici 2019/882, která stanovuje požadavky na přístupnost u výrobků a služeb. Navrhovaný zákon zajišťuje transpozici uvedené směrnice v části týkající se služeb. Transpozice směrnice v části týkající se výrobků je zajištěna zejména zákonem č. 90/2016 Sb., který byl z tohoto důvodu novelizován (novela je prozatím v legislativním procesu). Navrhovaný zákon dále upravuje práva a povinnosti osob. Těmito osobami jsou poskytovatelé služeb, kteří budou mít povinnost zajistit, aby služby, na něž se tento zákon vztahuje, byly v souladu s požadavky na přístupnost podle tohoto zákona. Orgány veřejné správy, kterým tento zákon stanovuje působnost a pravomoci, jsou zejména orgány dozoru, které budou vykonávat dozor nad tím, zda služby splňují požadavky na přístupnost a zda poskytovatelé služeb plní povinnosti. 

K § 2
Zákon na tomto místě vymezuje služby, na něž se požadavky na přístupnost vztahují a u nichž má poskytovatel těchto služeb povinnost zajistit, aby byly s těmito požadavky v souladu. Služby zde uvedené jsou již na zákonné úrovni upraveny jinými předpisy, s výjimkou některých však zpravidla ne z hlediska jejich přístupnosti (často se jedná o implementaci práva EU). V některých případech však požadavky na přístupnost jsou upraveny v jiných právních předpisech.  Jsou to některé prvky služeb letecké, autobusové, železniční a vodní přepravy v případě, že se jedná o městskou, příměstskou a regionální dopravu. Směrnice 2019/882 pro služby letecké, autobusové, železniční a vodní přepravy stanovuje několik prvků těchto služeb, u nichž musí být zajištěna přístupnost. Současně však platí, že již existuje směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/2102 o přístupnosti internetových stránek a mobilních aplikací veřejného sektoru (dále jen „směrnice 2016/2102“). Tato směrnice stanovuje subjektům veřejného sektoru, které poskytují dopravní služby včetně služeb městské, příměstské a regionální, aby své internetové stránky učinily přístupné, dále obsahuje povinnosti ohledně zajištění přístupnosti internetových stránek elektronického obchodování. Protože směrnice 2016/2102 stanovuje pro tyto subjekty totožné požadavky jako směrnice 2019/882, nemají tyto subjekty tyto povinnosti ohledně přístupnosti povinnost zajišťovat podle směrnice 2019/882, ale právě podle směrnice 2016/2102, a podle směrnice 2019/882 tak budou zajišťovat pouze ty požadavky na přístupnost, které směrnice 2016/2102 nestanovuje. U dopravních služeb, které nejsou městskou, příměstskou nebo regionální dopravou, musí poskytovatel této služby splnit veškeré požadavky na přístupnost, které zákon stanoví. Pro úplnost lze uvést, že transpozice směrnice 2016/2102 byla zajištěna zákonem č. 99/2019 Sb., o přístupnosti internetových stránek a mobilních aplikací a o změně zákona č. 365/2000 Sb., o informačních systémech veřejné správy a o změně některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon č. 99/2019 Sb.“). 
Kromě služeb, které jsou uvedeny v odstavci 1, se zákon vztahuje rovněž na příjem tísňových komunikací na jednotné evropské tísňové číslo 112. Z hlediska tohoto zákona je tato služba specifická tím, že požadavky na přístupnost nestanoví tento zákon, ale již je stanoví zákon č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o elektronických komunikacích), ve znění pozdějších předpisů. Do zákona o elektronických komunikacích byly tyto požadavky vloženy zákonem č. 374/2021 Sb., kterým se mění zákon č. 127/2005 Sb., čímž tento zákon zajišťuje část transpozice směrnice 2019/882 (v části týkající se požadavků na přístupnost související s příjmem tísňových komunikací na jednotné evropské tísňové číslo 112). Poskytovatel této služby tak sice jakožto poskytovatel bude mít povinnost plnit povinnosti pro poskytovatele služeb stanovené v tomto zákoně, avšak samotné požadavky na zajištění přístupnosti této služby budou uvedeny v zákoně o elektronických komunikacích. 
Zákon také stanoví obsah stránek a mobilních aplikací, na něž se tento zákon nevztahuje. 

K § 3

Zákon definuje pojmy, které se užívají napříč zákonem a které rovněž budou užity v prováděcím nařízení vlády, zejména pak v jeho přílohách, které budou stanovovat konkrétní požadavky na příslušné služby.

Uvedené definice vychází z definic pojmů uvedených ve směrnici 2019/882, přičemž tyto pojmy často nejsou přímo definovány ve směrnici 2019/882, ale je odkazováno na jiné předpisy EU. Tato skutečnost je dána tím, že směrnice 2019/882 stanovuje požadavky na přístupnost, které jsou upraveny mnoha dalšími předpisy, kde dané pojmy jsou již definovány. 

Jedním ze stěžejních pojmů celého zákona je pojem „přístupnost“. Ta je definována jako přístupnost služeb zejména osobám se zdravotním postižením nebo jiným osobám s funkčním omezením. Zákon, přestože svou povahou je určený zejména osobám se zdravotním postižením, by měl být přínosný i pro jiné osoby s omezením. Takovými osobami jsou např. senioři, těhotné ženy nebo cestující se zavazadly, tedy osoby, u nichž se často rovněž vyžaduje, aby služby byly uzpůsobeny jejich zvláštním potřebám. Osobu se zdravotním postižením pak zákon definuje jako osobu mající dlouhodobé fyzické, duševní, mentální nebo smyslové postižení, které ve vzájemném působení s různými překážkami může bránit jejich plnému a účinnému zapojení do společnosti na rovnoprávném základě s ostatními. 

Jak již je uvedeno výše, řada definic ve směrnici 2019/882 odkazuje na jiné předpisy EU. Z toho důvodu i definice v zákoně v určitých případech odkazují na příslušné nařízení EU, případně na vnitrostátní předpisy, pokud daný pojem je upraven v takovém vnitrostátním předpise. 
K § 4

Jedním z důvodů, proč směrnice 2019/882 byla přijata, je rozdílnost v požadavcích na přístupnost mezi jednotlivými členskými státy. Uvedená směrnice tyto požadavky (u vybraných služeb a výrobků) sjednocuje, čímž se odstraňují překážky bránící volnému pohybu. Podle zákona tak bude platit, že pokud služba splňuje požadavky předpisů EU, které harmonizují podmínky pro zajištění služeb, nesmí orgány veřejné správy v České republice (zejména orgány dozoru) bránit tomu, aby taková služba na území České republiky byla poskytována. 

Požadavky na přístupnost nebudou stanoveny přímo v zákoně, ale budou stanoveny v nařízení vlády. Poskytovatel služby může poskytovat služby pouze tehdy, pokud tyto služby splňují požadavky na přístupnost, které budou stanoveny v nařízení vlády, s výjimkou případu, kdy zákon stanoví něco jiného (takovým případem je například případ, kdy by mělo dojít k zásadní změně nebo nepřiměřené zátěži, k tomu viz odůvodnění k § 7, nebo například plnění tzv. kritérií funkčnosti, k tomu viz odůvodnění k § 10), anebo případ, kdy požadavky na přístupnost jsou stanoveny v jiném právním předpise. Tato výjimka se týká zejména tísňové komunikace na jednotné evropské tísňové číslo 112 (k tomu viz dále). V daném případě jsou požadavky na přístupnost, které směrnice 2019/882 stanovuje, stanoveny v zákoně o elektronických komunikacích. 
Z výše uvedeného důvodu obsahuje zákon zmocnění, aby vláda v nařízení vlády stanovila požadavky na přístupnost u příslušných služeb. Jak již však bylo uvedeno v odůvodnění k § 2, existuje výjimka pro plnění požadavků na přístupnost u služeb městské a příměstské dopravy a regionální dopravy, které požadavky na přístupnost plní (resp. poskytovatel těchto služeb plní) již podle jiného předpisu, konkrétně podle směrnice 2016/2102, jejíž transpozice je zajištěna zákonem č. 99/2016 Sb. Skutečnost, že některé požadavky na přístupnost jsou v tomto případě plněny již na základě jiného právního předpisu, však nebrání tomu, aby tyto služby plnily ty požadavky na přístupnost, který tento zákon (respektive nařízení vlády) stanoví a které nejsou stanoveny v jiném právním předpise. Nicméně, pro služby městské a příměstské dopravy a regionální dopravy to znamená, že z celého objemu požadavků na služby, které nařízení vlády stanoví, budou plnit pouze jejich část (tu, která není obsažena v jiném právním předpise). 
Tyto požadavky na přístupnost se dělí na obecné a dodatečné. Obecné požadavky musí plnit všechny služby uvedené v § 2 odst. 1. Dodatečné požadavky jsou pak požadavky na jednotlivé služby. Tyto dodatečné požadavky se vztahují na služby uvedené v § 2 odst. 1 (které budou muset plnit i obecné požadavky, viz výše) a rovněž služby v § 2 odst. 2, kterými jsou služby městské a příměstské dopravy a regionální dopravy, na něž se obecné požadavky nevztahují a které z výše uvedeného důvodu budou muset, dle tohoto zákona, plnit pouze požadavky dodatečné.
Zákon stanovuje významnou výjimku pro tzv. mikropodniky. Mikropodniky jsou definovány v doporučení Komisi 2003/361/ES jakožto podniky, které zaměstnávají méně než 10 osob a jejichž roční obrat nepřesahuje 2 miliony EUR nebo jejichž bilanční suma roční rozvahy nepřevyšuje 2 miliony EUR. Tuto definice přebírá i směrnice 2019/882 a potažmo pak i tento zákon. Výjimka pro mikropodniky spočívá v tom, že tyto podniky nemusí plnit požadavek na zajištění přístupnosti u služeb, které poskytují, tedy jimi poskytované služby nemusí plnit zákonem stanovené požadavky na přístupnost. S tím pak souvisí i osvobození od jakýchkoliv požadavků, které s plněním těchto povinností souvisí. Důvodem pro tuto zákonnou výjimku jsou jejich omezené zdroje, jak personální, tak finanční, které jim znemožňují, případně umožňují pouze s velkými obtížemi, požadavky na přístupnost plnit. Současně však zákon žádným způsobem mikropodnikům nebrání, aby požadavky na přístupnost v plném rozsahu nebo částečně plnily. Vzhledem k tomu, že mikropodnik nemusí plnit žádné povinnosti dle odstavce 1, je osvobozen nejen od plnění požadavků na přístupnost, ale například i od povinnosti plnit kritéria funkčnosti, které dle odstavce 1 v určitých případech rovněž musí být plněny. 

K § 5

Poskytovatel služby nese odpovědnost za to, že jím poskytované služby budou splňovat požadavky na přístupnost (výjimku mají mikropodniky, viz výše).  Poskytovatel služby je proto tím, kdo má povinnost zajistit, aby byly zavedeny a užity postupy, které zajistí, že jím poskytované služby budou ve shody s požadavky na přístupnost. Přitom musí zohledňovat změny, které mohou nastat v povaze poskytované služby, požadavcích na přístupnost, případně v harmonizovaných normách nebo technických specifikacích. Pokud poskytovatel služby zjistí, případně ho na to upozorní orgán dozoru, že jím poskytovaná služba není v souladu s požadavky na přístupnost, musí přijmout nezbytná nápravná opatření, kterými zajistí soulad poskytované služby s požadavky na přístupnost. Zákon však nestanovuje, o jaká opatření se má jednat. Tuto povinnost má poskytovatel služby. To, že služba není v souladu s požadavky na přístupnost, má poskytovatel služby povinnost oznámit orgánu dozoru včetně informace o tom, jaké nápravné opatření přijal. Uvedenou povinnost má poskytovatel i vůči příslušným orgánům jiných členských států, pokud tato služba je poskytována i  v jiném členském státě. Pokud o to orgán dozoru požádá, poskytne mu poskytovatel služby veškeré informace, které jsou nezbytné k tomu, aby byla prokázána shoda služby s požadavky na přístupnost.
K § 6

Jednou ze základních povinností poskytovatele služeb je informování spotřebitelů o souladu poskytovaných služeb s požadavky na přístupnost. O tom, jak služba splňuje požadavky na přístupnost, včetně popisu jednotlivých požadavků na přístupnost, informuje poskytovatel služeb ve všeobecných obchodních podmínkách (nebo v obdobném dokumentu). Poskytnutím této informace však není nijak dotčena povinnost poskytovatele služeb poskytovat informace podle jiného právního předpisu, např. občanského zákoníku. Uvedená informace obsahuje také, je-li to relevantní, všeobecný popis služby, popisy a vysvětlivky nezbytné k pochopení toho, jak služba funguje, a popis toho, jak má služba splňovat příslušné požadavky na přístupnost. K zajištění poskytnutí těchto informací může poskytovatel služby využívat harmonizované normy nebo technické specifikace. 
Poskytovatel služby však informace o souladu služby s požadavky na přístupnost nemá poskytovat pouze prostřednictvím všeobecných obchodních podmínek (nebo obdobného dokumentu), ale rovněž způsobem umožňujícím dálkový přístup a případně i ústně. Takovou informaci má poskytovatel služby povinnost poskytovat po celou dobu, po kterou službu poskytuje. Zajistit rovněž musí to, aby taková informace byla přístupná i osobám se zdravotním postižením. 
Poskytovatel služby obecně v rámci své činnosti poskytují služby podpory, které mají být zákazníkům nápomocni při jejich nákupu a užívání. Nejčastější formy komunikace se zákazníky probíhají prostřednictvím telefonických center, e-mailu, či asistence poskytovaná v reálném čase prostřednictvím live chatu a sociálních sítí. Vzhledem k tomu, že se na mnohé z těchto služeb, u nichž jsou poskytovateli služeb služby podpory poskytovány, vztahují i požadavky na jejich přístupnost osobám zdravotně postiženým (nebo osobám s jiným funkčním omezením), je nezbytné tuto skutečnost zohlednit i v různých přístupech, jimiž jsou poskytovány. Zákon nezakládá povinnost poskytovatelům služeb služby podpory poskytovat, avšak v případě, že je jedna či více z forem služeb podpory poskytovatelem služby poskytována, je nezbytné, aby byla s ohledem na svůj charakter přizpůsobena zdravotním omezením zákazníků, kteří jsou schopni takto poskytovanou formu služby podpory využít. Prostřednictvím služeb podpory by tak měla mít zdravotně postižená osoba možnost, zjistit informace nejen o samotné službě, ale v souladu s předmětným ustanovením i o charakteru její přístupnosti a její slučitelnosti (kompatibilitě) s podpůrnými technologiemi, které u služeb mají zajistit zejména zlepšení, nahrazení či udržení funkčních schopností osob se zdravotním postižením, či zmírnění a kompenzaci funkční omezení uvedených osob. 

K § 7

Zákon s cílem minimalizovat zátěž poskytovatelů služeb umožňuje použít výjimku z jeho uplatňování, pokud by to pro daný subjekt znamenalo nepřiměřenou zátěž nebo vyžadovalo drastický zásah do dané služby. Poskytovatel služby, který chce tuto výjimku využít, musí provést a zdokumentovat hodnocení její oprávněnosti. Toto hodnocení pak podléhá kontrole orgánem dozoru.

Kritéria pro provedení tohoto hodnocení budou stanovena v nařízení vlády. Každý poskytovatel služby, který vypracuje toto posouzení k uplatnění výjimky z uplatňování požadavků na přístupnost, má povinnost relevantní údaje pro toto posouzení uchovávat po dobu 5 let od posledního poskytnutí služby, na kterou tuto výjimku uplatňuje. 

Výjimka z uplatňování požadavků na přístupnost tak představuje nástroj, který poskytovatelům služby umožní, aby nadále poskytovali služby, které nesplňují požadavky na přístupnost, a současně tak z jejich strany nedocházelo k protiprávnímu jednání. Vznik výjimky rovněž není závislý na předchozím schválení příslušného orgánu. Poskytovatel služby poté, co vypracuje posouzení dle příslušných kritérií, může začít výjimku uplatňovat. Případná kontrola je prováděna až následně. Poskytovatel služby, který uplatňuje tuto výjimku, však musí informovat o této skutečnosti orgán dozoru. Pokud službu poskytuje i v jiném členském státě EU, musí tuto skutečnost oznámit i příslušným orgánům daného členského státu. 

Tuto výjimku nebudou moci uplatnit poskytovatelé služby, kteří za účelem zlepšení přístupnosti služby obdrží finanční prostředky, ať už soukromé, nebo veřejné. V takovém případě poskytovatel služby bude muset vždy poskytovat služby, které jsou v souladu s požadavky na přístupnost. 

Uplatňování této výjimky je dobrovolné a poskytovatel služby, přestože dle kritérií by výjimku mohl uplatňovat, může rozhodnout, že tuto výjimku uplatňovat nebude. Současně platí, že je-li na službu stanoveno více požadavků na přístupnost, výjimka se uplatňuje pouze na ty požadavky, které představují významnou změnu a vytváří nepřiměřenou zátěž pro poskytovatele služeb. Ostatní požadavky je nutné plnit (pokud uplatnění výjimky k jednomu požadavku nebrání ve splnění jiného požadavku). 
K § 8

Služby, na něž se tento zákon vztahuje, musí splňovat požadavky na přístupnost stanovené v § 4 tohoto zákona. Požadavky na přístupnost však nebudou stanoveny přímo v tomto zákoně, ale budou stanoveny v prováděcím nařízení vlády, s výjimkou případů, kdy tyto požadavky budou stanoveny v jiném právním předpise (např. v případě tísňového čísla 112, kde požadavky budou uvedeny v zákoně o elektronických komunikacích). Aby poskytovatel služby mohl danou službu poskytovat, musí služba splňovat tyto požadavky, avšak k dosažení souladu služby se zákonem je možné dojít i jiným způsobem, který je v právních předpisech obecně označován jako tzv. předpoklad shody. 
Předpoklad shody znamená, že pokud je služba v souladu např. s příslušnou harmonizovanou normou, má se za to, že je v souladu s příslušným zákonem. Užití § 8 je však dobrovolné a nadále platí, že poskytovatel služby může shody dosáhnout plněním požadavků na přístupnost dle § 4 tohoto zákona. 

Předpoklad shody v tomto zákoně je postaven na harmonizovaných normách a technických specifikacích. Harmonizovanou normou se (nejen pro účely tohoto zákona) rozumí technická norma ve smyslu čl. 2 bodu 1 písm. c) nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 1025/2012 ze dne 25. října 2012 o evropské normalizaci, změně směrnic Rady 89/686/EHS a 93/15/EHS a směrnic Evropského parlamentu a Rady 94/9/ES, 94/25/ES, 95/16/ES, 97/23/ES, 98/34/ES, 2004/22/ES, 2007/23/ES, 2009/23/ES a 2009/105/ES, a kterým se ruší rozhodnutí Rady 87/95/EHS a rozhodnutí Evropského parlamentu a Rady č. 1673/2006/ES (dále jen „nařízení 1025/2012“). Dle tohoto nařízení touto technickou normou je technická specifikace přijatá uznávaným normalizačním orgánem (např. CEN/CENELEC) k opakovanému nebo trvalému použití, jejíž dodržování není povinné. Harmonizovanou normou je pak evropská norma přijatá na základě žádosti Komise za účelem uplatňování harmonizačních právních předpisů EU.  
Harmonizované normy vypracovávají normalizační instituce na základě žádosti Komise, která bude žádosti v případě směrnice 2019/882 předkládat na základě čl. 15 odst. 2 této směrnice. 

Pokud jde o technickou specifikaci, rozumí se jí specifikace ve smyslu čl. 2 bodu 4 nařízení 1025/2012. Podle tohoto nařízení se technickou specifikací rozumí dokument, který předepisuje technické požadavky, které má služba splňovat. 
Předpoklad shody založený na technické specifikaci je nástroj podpůrný, který by měl být využíván v případě, že předpokladu shody nelze dosáhnout na základě harmonizované normy. Podle směrnice 2019/882 platí, že pokud neexistují harmonizované normy, má Komise možnost přijmout prováděcí akty, kterými tyto technické specifikace stanoví. Tím dojde k zaplnění mezery, která existuje v důsledku neexistence příslušné harmonizované normy. Předtím, než však Komise může takovou technickou specifikaci vydat, musí Komise podat žádost o vypracování harmonizované normy a teprve v případě, že dochází k nepřiměřeným prodlevám v jejím vypracování, může vydat technickou specifikaci. Druhým důvodem je to, že Komise může prokázat, že technická specifikace dodržuje požadavky stanovené v příloze II nařízení 1025/2012, s výjimkou požadavku, aby technické specifikace vypracovala nezisková organizace. 

Jak pro harmonizované normy, tak pro technické specifikace platí, že musí být zveřejněny v Úředním věstníku Evropské unie s tím, že jsou určené pro směrnici 2019/882.

Na základě předpokladu shody pak platí, že je-li služba ve shodě s harmonizovanými normami nebo jejich částmi, případně s technickými specifikacemi nebo jejich částmi, má se za to, že je ve shodě s požadavky na přístupnost podle § 4, a to v rozsahu, v jakém se tyto harmonizované normy nebo technické specifikace nebo jejich části na uvedené požadavky vztahují.

Platí však, že požadavky na přístupnost u služeb, na něž se tento zákon (resp. směrnice 2019/882) vztahuje, jsou stanoveny již v jiných právních předpisech EU. Pokud taková služba splňuje požadavky těchto jiných právních předpisů, pak se má za to, že splňuje požadavky podle tohoto zákona (resp. směrnice 2019/882). Pokud však tento zákon stanoví dodatečné požadavky, které nejsou upraveny v těchto jiných předpisech, pak musí být tyto dodatečné požadavky rovněž splněny. Zde je tedy předpoklad shody postaven nikoliv na technických normách, ale na plnění požadavků podle jiných právních předpisů EU. 

K § 9
Platí, že pokud je služba, jejíž vlastnosti, prvky a funkce jsou ve shodě s požadavky na přístupnost pro tyto vlastnosti, prvky a funkce podle § 4, má se za to, že je ve shodě s požadavky na přístupnost stanovenými v jiných právních předpisech EU. Znamená to tedy, že jsou-li plněny požadavky na přístupnost dle tohoto zákona, jsou plněny požadavky na přístupnost podle jiného právního předpisu EU. Neplatí to však v případě, že tyto jiné právní předpisy EU stanoví něco jiného. Protože však v tomto případě je předpoklad shody postaven na plnění požadavků podle tohoto zákona (plnění požadavků dle tohoto zákona způsobí, že jsou plněny požadavky podle jiného právního předpisu), nutně musí pro tyto případy platit i obecný princip uvedený výše, že jsou-li plněny požadavky harmonizované normy nebo technické specifikace, má se za to, že je služba ve shodě s tímto zákonem (§ 8 odst. 1 a 2). Tedy plněním požadavků harmonizované normy nebo technické specifikace se má za to, že jsou plněny požadavky stanovené v jiném právním předpise (EU) než je směrnice 2019/882 (a tedy tento zákon). Přestože by na tyto situace měl být aplikovatelný odstavec 1 a 2 § 8 tohoto zákona, je pro tyto případy samostatné ustanovení, a to v § 9 odst. 3.

Zákon č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek, ve znění pozdějších předpisů, který transponuje směrnici Evropského parlamentu a Rady 2014/24/EU o zadávání veřejných zakázek a o zrušení směrnice 2014/18/ES a směrnici Evropského parlamentu a Rady 2014/25/EU o zadávání zakázek subjekty působícími v odvětví vodního hospodářství, energetiky, dopravy a poštovních služeb a o zrušení směrnice 2004/17/ES, stanovuje v § 93 odst. 2, že pokud jsou závazné požadavky na přístupnost osobám se zdravotním postižením upraveny předpisem Evropské unie, stanoví zadavatel veřejné zakázky tyto příslušné technické podmínky odkazem na tento předpis. Takovým předpisem, který stanoví závazné technické požadavky je právě směrnice 2019/882, která ve svých přílohách stanovuje závazné požadavky na přístupnost služeb (a výrobků, které však budou upraveny jiným zákonem). Tyto požadavky na přístupnost u služeb budou uvedeny v prováděcím nařízení vlády a konkretizovány v technických normách, případně technických specifikacích. V § 9 odst. 2 se tak stanovuje, že požadavky na přístupnost podle tohoto zákona a příslušného nařízení vlády jsou u služeb, na něž se tento zákon z hlediska požadavků na přístupnost vztahuje, závaznými požadavky na přístupnost, v případě, že jsou tyto služby předmětem veřejné zakázky. Subjekt, který bude plnit veřejnou zakázku, tak bude muset zajistit u takových služeb splnění požadavků na přístupnost podle tohoto zákona a prováděcího nařízení vlády (resp. směrnice 2019/882). Je vhodné doplnit, že tyto požadavky se týkají pouze nadlimitních veřejných zakázek (výše uvedené směrnice 2014/24 a 2014/25 se týkají nadlimitních veřejných zakázek).

Požadavky na přístupnost u služeb, na něž se tento zákon vztahuje (§ 4), jsou závaznými požadavky na přístupnost ve smyslu zákona č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek, ve znění pozdějších předpisů. Pro tyto případy (§ 9 odst. 2) rovněž platí předpoklad shody uvedený v § 9 odst. 3.
K § 10

Způsoby fungování služby vymezených tímto zákonem, jsou prioritně stanoveny v konkrétních požadavcích na jejich přístupnost uvedených především v souvisejícím nařízení vlády. Za situace, kdy pro určitou funkci služby, podléhajícího obecné povinnosti zajištění její přístupnosti, nejsou požadavky na přístupnost stanoveny, je nezbytné zajistit v době poskytování této služby, aby byla i tato funkce v nejširší možné míře přizpůsobena použití služby osobami se zdravotním postižením. Toho lze dosáhnout prostřednictvím využití souvisejících kritérií funkčnosti, shodně obsažených ve zmíněném nařízení vlády.

Předmětná kritéria funkčnosti však není možné využít jako obecnou alternativu stanovených požadavků na přístupnost. Kritéria funkčnosti je však možné využít pouze při současném splnění následujících podmínek, kterými je to, že kritéria funkčnosti představují variantu jednoho nebo více specifických technických požadavků na které požadavky na přístupnost případně odkazují, uplatnění příslušných kritérií funkčnosti je v plném souladu s požadavky na přístupnost a zároveň musí být výsledkem poskytování služby služba, která je z hlediska přístupnosti pro osoby se zdravotním postižením zcela srovnatelná, resp. je pro ně z hlediska přístupnosti ještě výhodnější. 

K § 11
Jak je zjevné z § 2 tohoto zákona, jedná se o zákon, který svým rozsahem zasahuje do služeb, které náleží do působnosti více resortů, nikoliv jen do resortu Ministerstva průmyslu a obchodu. Zejména se jedná o služby, které spadají do působnosti Ministerstva průmyslu a obchodu, Ministerstva dopravy a České národní banky.

Z toho důvodu, aby poskytovatelé služeb nebyly zatěžováni kontrolami více orgánů dozoru, byly jednotlivé služby, pokud jde o dozor nad nimi, rozděleny mezi orgány dozoru, které již nyní nad nimi vykonávají dozor, byť ne z důvodu požadavků na přístupnost. Těmito orgány dozoru jsou podle tohoto zákona Český telekomunikační úřad, Rada pro rozhlasové a televizní vysílání, Ministerstvo dopravy, dopravní úřady, Drážní úřad, Úřad pro civilní letectví, Státní plavební správa, Česká národní banka, Česká obchodní inspekce a drážní správní úřady. 

Způsobnosti uvedených orgánů dozoru, pokud jde o kontrolu podle tohoto zákona, je vyloučena kontrola v případě veřejných zakázek.
K § 12
Účelem dozoru je především zajišťovat, aby služby, které poskytovatel poskytuje spotřebitelům, plnily požadavky na přístupnost podle § 4. Jak již bylo uvedeno výše, v případě tísňového čísla 112, jsou požadavky na přístupnost stanoveny v zákoně o elektronických komunikacích, které jsou kontrolovány orgánem dozoru právě podle zákona o elektronických komunikacích, a nikoliv podle tohoto zákona. Proto zákon v § 12 odst. 1 stanovuje, že orgán dozoru kontroluje soulad služeb s požadavky na přístupnost, které jsou stanoveny v nařízení vlády, nikoliv s požadavky na přístupnost podle § 4 tohoto zákona, které zahrnují nejen požadavky na přístupnost, které vláda stanoví v nařízení vlády, ale právě i ty, které jsou stanoveny v jiných právních předpisech (např. zákon o elektronických komunikacích). Účelem je, aby působnost orgánů dozoru podle tohoto zákona nezasahovala do dozoru, který vykonává orgán dozoru podle jiného zákona. Došlo by tak k situaci, že orgán dozoru podle tohoto zákona by kontroloval požadavky stanovené v jiném zákoně, které jsou již podle tohoto jiného zákona kontrolovány jiným zákonem stanoveným orgánem dozoru. 
Poskytovatelé služeb však mají povinnost nejen v zajišťování požadavků na přístupnost u služeb, které poskytují, ale také v plnění zákonných povinností jakožto poskytovatelů těchto služeb. Zejména se jedná o povinnosti spočívající v přijímání nápravných opatření, ve spolupráci s orgánem dozoru a v informačních povinnostech. Tyto povinnosti poskytovatelů služeb jsou vyjádřeny v § 5 a 6 tohoto zákona. Orgány dozoru budou kontrolovat plnění těchto povinností, přičemž tyto povinnosti se vztahují i na poskytovatele služeb v případě tísňového čísla 112. Přestože tedy samotné požadavky na přístupnost budou tito poskytovatelé plnit podle jiného zákona, povinnosti, které jsou tímto zákonem na poskytovatele kladeny, budou plnit podle tohoto zákona, a orgán dozoru určený tímto zákonem (Český telekomunikační úřad) bude plnění těchto povinností kontrolovat.

Dále se stanovuje, co bude kontrolovat orgán dozoru v případě, že poskytovatel služby uplatní výjimku dle § 7 tohoto zákona. Bude zejména kontrolovat, zda bylo vypracováno posouzení podle § 7odst. 2 a toto posouzení přezkoumávat, přičemž předmětem přezkumu bude i to, zda byla správně užita kritéria pro vypracování posouzení. Tato kritéria budou stanovena v prováděcím nařízení vlády. V neposlední řadě bude orgán dozoru kontrolovat soulad výrobků s požadavky na přístupnost podle § 4 tohoto zákona. Přestože tato povinnost by se pro orgán dozoru dala dovozovat z § 12 odst. 1 tohoto zákona, dle kterého orgán dozoru kontroluje, zda služby splňují požadavky na přístupnost, v tomto případě se jedná o dozor nad poskytovateli služeb, kteří uplatňují výjimku z povinnosti zajistit plnění požadavků na přístupnost, což by mohlo vyvolávat rozpory, zda taková služba podléhá kontrole ze strany orgánu dozoru podle § 12 odst. 1, či nikoliv. Přestože se uplatňuje výjimka z povinnosti zajistit plnění požadavků na přístupnost, je nutné vycházet z toho, že na službu může být stanoveno více požadavků na přístupnost a výjimka se může týkat pouze některých z těchto požadavků. V takovém případě zbývající požadavky musí být splněny.
K § 13
Zákon stanovuje, která jednání v rozporu se zákonem jsou přestupky. Jedná se o přestupky poskytovatelů služeb, jakožto jediných subjektů, kterým tento zákon ukládá povinnosti. Tyto povinnosti jsou v zákoně uloženy v § 5, 6 a 7, přičemž povinnosti dle § 7 je poskytovatel služby povinen plnit pouze za předpokladu, že uplatní výjimku z povinnosti plnit požadavky na přístupnost. 

Zákon dále stanovuje sankce v podobě pokuty za spáchání přestupku, které se pohybují až do 1 mil Kč. (v případě některých přestupků). Přestupky projednává orgán dozoru (§ 11) a tento orgán dozoru také vybírá pokutu.
K § 14
Vláda vydá nařízení vlády k provedení § 4 odst. 2, § 7 odst. 2 a § 10 odst. 1.
K § 15
Stanovují se přechodná ustanovení, jejichž cílem je pro některé případy odložit účinky tohoto zákona. Takovým případem jsou výrobky, které poskytovatel používá pro poskytování služeb, které byly uvedeny na trh před 28. červnem 2025 (před nabytím účinnosti tohoto zákona). Takové výrobky může poskytovatel služeb používat až do 28. června 2030, tedy ještě 5 let poté, co nastane účinnost tohoto zákona. Jak je uvedeno výše, týká se to pouze výrobků, uvedených na trh před účinností tohoto zákona. Výrobků, které k poskytování služeb poskytovatel užívá, a které budou uvedeny na trh až po 28. červnu 2025, se tato výjimka netýká. Požadavky na tyto výrobky však nestanovuje tento zákon, ale jsou stanoveny v zákoně. č 90/2016 Sb., který rovněž zajišťuje transpozici směrnice 2019/882, pokud jde o požadavky na přístupnost u výrobků. Obdobná výjimka platí i pro smlouvy o poskytování služeb, které byly uzavřené do 28. června 2025. Tyto smlouvy zůstávají v platnosti do konce jejich platnosti, pokud ta skončí do 28. června 2030. V případě déle trvající platnosti skončí jejich platnost 28. června 2030.
Významná výjimka je rovněž dána poskytovatelům služeb, kteří používají samoobslužné terminály. Jedná se o výjimku z pravidla uvedeného v § 15 odst. 1, dle kterého výrobky uvedené na trh přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona mohou být používány až do 28. června 2030. Obdobná výjimka je stanovena i pro samoobslužné terminály (bez této výjimky by se na tyto samoobslužné terminály plně uplatnilo pravidlo v § 15 odst. 1) s tím, že možnost užívat samoobslužné terminály je až 20 let po účinnosti tohoto zákona. Konkrétně tedy má platit, že samoobslužné terminály po účinnosti tohoto zákona, pokud byly předtím používány, mohou být nadále užívány do konce jejich ekonomické životnosti, nejdéle však 20 let. Pokud by tedy samoobslužný terminál začal být používán např. 1.1.2018, lze jej užívat až do 1.1.2038 (samozřejmě za předpokladu, že dříve neskončí jeho ekonomická životnost). V tomto případě by tedy samoobslužný terminál mohl být užíván ještě téměř 13 let po účinnosti tohoto zákona. Důvodem takto dlouhé výjimky jsou zejména vysoké náklady na tyto samoobslužné terminály a obecně jejich dlouhá životnost.
K § 16
Tento zákon nabývá účinnosti 28. června 2025, tak jak směrnice 2019/882 vyžaduje pro používání pravidel v této směrnici stanovených. Vzhledem k tomu, že datum účinnosti se řídí požadavkem směrnice 2019/882, nelze stanovit datum účinnosti k 1. lednu nebo k 1. červenci, jak vyžaduje zákon č. 309/1999 Sb., o Sbírce zákonů a o Sbírce mezinárodních smluv, ve znění pozdějších předpisů (a zákon, který tento zákon od 1. ledna 2023 nahrazuje).
Výjimka v účinnosti stanovené tímto zákonem je stanovena pro poskytovatele služeb podle § 2 odst. 3, týkajících se tísňového čísla 112. V souladu s čl. 31 odst. 3 směrnice 2019/882 se povinnosti pro poskytovatele těchto služeb stanovené v § 5, 6 a 7 tohoto zákona budou uplatňovat až od 28. června 2027.

�) Směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/797 o interoperabilitě železničního systému v Evropské unii. 
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