   II.

Předkládací zpráva
Ministerstvo práce a sociálních věcí (dále jen „MPSV“), sekce rodinné politiky a sociálních služeb předkládá vládě ke schválení materiál Akční plán k naplnění Záruky pro děti na období 2022–2030 (dále jen „akční plán“).  
Rada Evropské Unie schválila dne 14. června 2021 Doporučení, kterým se zavádí evropská záruka pro děti (dále jen „Doporučení“). Cílem Doporučení je předcházet sociálnímu vyloučení a bojovat proti němu tím, že bude dětem v nouzi zaručen přístup k souboru klíčových služeb (vzdělání, výživa, zdravotní péče, bydlení), což prostřednictvím boje proti dětské chudobě a podpory rovných příležitostí rovněž přispěje k dodržování práv dítěte. Gestorem přípravy akčního plánu byl určen odbor rodinné politiky a ochrany práv dětí MPSV a jako koordinátorka příprav akčního plánu byla jmenována ředitelka tohoto odboru, Mgr. Martina Štěpánková Štýbrová.

Akční plán (zpracovaný zástupci MPSV, Ministerstva zdravotnictví, Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a Ministerstva pro místní rozvoj) byl zaslán s prosbou o zpětnou vazbu širokému spektru zástupců neziskového sektoru
 a samosprávy
, přičemž všechny obdržené připomínky byly zapracovány.

Akční plán je strukturován dle požadavků Evropské komise (dále jen „EK“) a obsahuje následující kapitoly:
Úvod – věnován zejména popisu iniciativy Záruky pro děti a procesu vzniku (a částečně i implementace) akčního plánu.
Vymezení cílové skupiny – věnováno identifikaci dětí v nouzi (včetně informací o velikosti a charakteristikách jednotlivých skupin dětí v nouzi).
Analytická část – věnována popisu aktuální situace dětí v nouzi (s využitím statistických dat) s důrazem na popis stávajícího stavu.
Přehled hlavních cílů – věnován přehledu hlavních problémů a souvisejících cílů akčního plánu. Tato kapitola rovněž obsahuje definici hlavních sledovaných indikátorů a rámec pro monitoring a evaluaci akčního plánu
.  
Návrhová část – obsahuje tabulky s jednotlivými cíli a opatřeními (včetně vymezení finančních zdrojů a časového harmonogramu).
Akční plán představuje rámcový dokument, který obsahuje převážně opatření, která jsou již zanesena ve schválených strategických a koncepčních dokumentech České republiky. Akční plán rovněž navazuje na Programové prohlášení vlády. Akční plán zároveň napomáhá k naplňování národních cílů v oblastech zaměstnanosti, dovedností a snižování chudoby, které byly stanoveny v souvislosti s Akčním plánem pro implementaci zásad evropského pilíře sociálních práv (AP EPSP). 

Do 15. března 2022 by měly členské státy vypracovat a EK předložit národní akční plány na období do roku 2030 s cílem implementace Doporučení.
Pro implementaci akčního plánu budou využity národní zdroje (ze státního rozpočtu i rozpočtů samospráv) i evropské fondy (ESF+, IROP, OP JAK, OP VVV, NPO aj.) a podílet se na ní budou všichni zainteresovaní aktéři. Pokrok a implementace bude sledována v rámci procesu evropského semestru. Každé dva roky budou EK podávány zprávy o pokroku při provádění Záruky pro děti v souladu se schváleným akčním plánem. EK společně s Výborem pro sociální ochranu vytvoří monitorovací rámec, přezkoumá pokrok při provádění a do pěti let podá Radě Evropské Unie zprávu.
Materiál prošel vnitřním připomínkovým řízením ve dnech 31. 1. 2022 až 7. 2. 2022, přičemž zaslané připomínky byly zohledněny a zapracovány. Mezirezortní připomínkové řízení proběhlo ve dnech 18. února až 3. března 2022. Jeho vyhodnocení je obsaženo v části IV. materiálu. Materiál je předkládán bez rozporu.
� Materiál byl konzultován se zástupci následujících institucí a organizací: Výbor pro práva dítěte, Kancelář veřejného ochránce práv, CERGE, Sociologický ústav AV ČR, Síť pro rodinu, Člověk v tísni, Charita, Women for Women, Nadace SIRIUS, Národní centrum pro rodinu, UNICEF, Aperio, Červený kříž a Česká rada dětí a mládeže.


� Materiál byl konzultován se zástupci Svazu měst a obcí a rovněž se sociálními a školskými odbory všech krajských úřadů ČR. 


� Tato kapitola obsahuje, v návaznosti na požadavky EK, tzv. monitorovací rámec pro sběr a vykazování dat během implementace doporučení. Monitoring se bude částečně opírat o údaje shromážděné harmonizovaným způsobem v celé EU (jako je průzkum EU-SILC) a částečně o údaje z vnitrostátních zdrojů (např. národní šetření, sčítání lidu, administrativní statistiky atd.). 





