MEMORANDUM

My, zaměstnavatelé zaměstnávající více než 50 % OZP, kteří se neformálně sdružili k obhajobě zájmů zaměstnanců se zdravotním postižením a jejich zaměstnavatelů, se naléhavě obracíme na vládu s výzvou, aby urychleně řešila složitou situaci zaměstnavatelů osob se zdravotním postižením. Současná situace ohrožuje úroveň zaměstnávání zaměstnanců se zdravotním postižením. 
Na základě společného jednání dne 3. 3. 2022 na Toulcově dvoře v Praze se zúčastněné zaměstnavatelské svazy dohodly na následujícím požadavku:
Žádáme Vládu ČR, aby nenavyšovala minimální mzdu a minimální zaručenou mzdu do doby, než bude vyřešena legislativa upravující nárůst minimální a minimální zaručené mzdy na objektivních principech. Zároveň žádáme o nastavení mechanismu, ve kterém by se výše příspěvku na zaměstnávání osob se zdravotním postižením spravedlivě odvíjela od výše minimální mzdy. Pokud nebude v letošním roce relevantně navýšen příspěvek na zaměstnávání osob se zdravotním postižením na chráněném trhu práce podle § 78a, zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, hrozí propuštění těchto pracovníků.
Odůvodnění: 
Provedením opakovaných průzkumů zaměstnavatelskými organizacemi se potvrzuje, že cca 44 % organizovaných zaměstnavatelů OZP, se pohybuje na hranici ekonomické rentability a pokud by místo navýšení příspěvku na zaměstnávání osob se zdravotním postižením došlo pouze k navýšení minimální a minimální zaručené mzdy, reálně by uvažovali o ukončení podnikání. Naše obavy potvrzuje i Legislativní plán Vlády ČR, který na OZP v tomto směru v podstatě nepamatuje. Připomínáme, že poslední úprava příspěvku na zaměstnávání OZP podle § 78a zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti se odehrála v roce 2020. Od té doby došlo v ekonomice k řadě změn. Bližší odůvodnění vypracovalo MPSV k návrhu na navýšení příspěvku na zaměstnávání OZP koncem roku 2021. 
Pro názornost uvádíme, že náklady na jednu nezaměstnanou osobu zatěžují státní rozpočet částkou cca 31 000 Kč měsíčně. Příspěvek na zaměstnávání OZP, dle údajů MPSV, zatěžuje náklady státního rozpočtu měsíčně na jednu OZP částkou cca 11 070 Kč. Vlastně ani to ne, protože 45 % této částky se vrací zpět do státního rozpočtu ve formě zákonných odvodů a částka poskytnutá státem se tak sníží na 6 088 Kč měsíčně na jednu OZP. To není ani 20 % nákladů státu na jednoho nezaměstnaného.
V Praze dne:

Komora zaměstnavatelů zdravotně postižených z.s., IČ: 228 777 11,
zastoupená: JUDr. Ladislavem Valentou, prezidentem KZZP  
