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" Ndrodn( rada osob )
se zdravotnim postizenim CR, z. s.





Partyzánská 1/7, 170 00 Praha 7, IČ: 70856478


V Praze dne 6. 6. 2022

Č.j.:060/2022/K/64

Vážený pane ministře,

obracím se na Vás s naléhavou žádostí o schůzku, případně o jednání v širším uskupení, a to ve věci neustálého slibování a odkládání tzv. balíčku pro osoby se zdravotním postižením a dále ve věci výrazného snížení dotací na sociální služby u celostátních projektů. 

Pokud jde o balíček pro osoby se zdravotním postižením, tak má NRZP ČR jen kusé informace, ale žádný ucelený návrh jsme ještě neviděli. Rádi bychom se k němu vyjádřili. Neúplný návrh balíčku byl jednou prezentován Vaší poradkyní paní Jitkou Chrtkovou a měli jsme k němu řadu připomínek. Od té doby nemáme žádné informace. 

Neméně závažné je téma dotací na sociální služby u celostátních projektů. Podle výsledků dotačního řízení pro poskytovatele sociálních služeb s nadregionální či celostátní působností pro rok 2022 je zřejmé, že většina subjektů obdržela dotaci ve výši přibližně 75 % loňské skutečnosti. To je likvidační pro poskytovatele sociálních služeb, protože nedokáží rychle snížit počet pracovníků, rozsah poskytovaných služeb a omezit svoji veškerou činnost. O výši dotace se tyto subjekty dozvěděly až na konci měsíce května z výše jmenované tabulky MPSV ČR. Do té doby poskytovaly služby na dluh s tím, že oprávněně předpokládaly, že výše dotace bude přibližně stejná jako v roce 2021. 

Vážený pane ministře, uvádím příklad NRZP ČR, které byla přiznána dotace ve výši 75 % loňské skutečnosti. MPSV ČR poskytla naší organizaci zálohu na první tři měsíce letošního roku, v souvislosti s rozpočtovým provizoriem, ve výši loňské skutečnosti. Tím jsme předpokládali, že dotace na rok 2022 bude přibližně ve stejné výši jako v roce 2021. Od konce března NRZP ČR hradí poskytování sociálních služeb na dluh. Bylo pro nás obrovským překvapením, že koncem měsíce května jsme z výsledků dotačního řízení zjistili, že je dotace krácena o 25 % proti loňskému roku. Tato skutečnost nás postavila prakticky do neřešitelné situace. I kdybychom v červnu dali výpovědi řadě pracovníků, a omezili naši službu na minimální míru, nejsme schopni dostát závazkům, které plynou ze zákoníku 
práce. Dle zákoníku práce jsme povinni dát dvouměsíční výpověď a dále tříměsíční odstupné. To znamená, že propuštěné pracovníky bychom museli platit až do konce měsíce listopadu. 

Nejsme si jisti, zda si Vy a Vaši spolupracovníci uvědomujete, že vystavujete stovky poskytovatelů sociálních služeb neřešitelné situaci, kterou nemohou zvládnout. Všechny tyto subjekty splnily zákonem stanovené povinnosti, mají smlouvu s MPSV ČR, obdržely pověření na poskytování služeb na letošní rok a souhlas s počtem zaměstnanců. Obdrželi jsme sice nejasný příslib dofinancování sociálních služeb v podzimních měsících, ale vzhledem k současné situaci, nemusí být tento příslib ani zdaleka naplněn. 

Vážený pane ministře, považuji obě témata za velmi závažná a žádám Vás o urychlenou schůzku. Vím, že máte velmi nabitý program, přesto jsem přesvědčen, že není možné některé věci neustále odkládat.

V úctě
Mgr. Václav Krása

Předseda NRZP ČR

Vážený pan

Ing. Marian Jurečka

ministr práce a sociálních věcí

MPSV ČR

Na Poříčním právu 1/376

128 01 Praha 2
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