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Stanovisko NRZP ČR k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 266/1994 Sb., o dráhách, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony.
Ačkoliv hlavním důvodem změny zákona je implementace nařízení EP a Rady (EU) 2021/782 ze dne 29. 4. 2021 o právech a povinnostech cestujících v železniční přepravě, vlastní úprava zákona doplňuje pouze nový výčet přestupků pro dopravce, provozovatele dráhy, provozovatele stanice, prodejce jízdních a přepravních dokladů, provozovatele cestovní kanceláře nebo agentury, věnuje se naplnění skutkové podstaty pro přestupky a stanovení sankcí za jejich spáchání. 

Nad rámec implementace se do zákona doplňuje nový institut „přerušení provozuschopnosti a provozování dráhy“, který se vůbec problematiky přístupnosti železniční dopravy pro osoby se zdravotním postižením nedotýká.

Stejně jako poslední okruh změn, který řeší úpravu podmínek pro vydání průkazu způsobilosti k řízení drážního vozidla na trolejbusové dráze.

Z hlediska problematiky přístupnosti železniční dopravy je zajímavá úprava § 36a - zkrácení doby pro oznámení požadavku o pomoci při přepravě na železnici nebo požadavek na asistenci ve stanici pro OZP ze 48 hodin na 36 hodin (platí do 30. 6. 2026, od tohoto termínu se doba dle nařízení č. 2021/782 zkracuje na 24 hodin).

A dále pak § 52 odst. 6) podrobněji specifikuje přestupky dopravce (ve vztahu k OZP např. písm. a: opatření platná pro dopravce bod 10 – pomoc při zpoždění spoje; písm. e: opatření platná pro dopravce nebo provozovatele železniční stanice, body 1 – 4 antidiskriminační pravidla pro přepravu OZP, neposkytnutí asistence ve stanici, neposkytnutí náhrady za ztrátu nebo poškození kompenzační pomůcky, povinnost zaměstnanců absolvovat školení v komunikaci a asistenci pro OZP).

Všechna opatření vycházejí z přímo vykonavatelného nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2021/782 o právech a povinnostech cestujících v železniční přepravě. 

Na základě výše uvedeného z hlediska problematiky OZP nemám k návrhu zákona žádné zásadní ani doporučující připomínky.

V Praze dne 28. 7. 2022

Zpracovala: Ing. Dagmar Lanzová

Za NRZP ČR: Mgr. Václav Krása

