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Připomínky NRZP ČR k vyhlášce, kterou se mění vyhláška č. 389/2011 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o pomoci v hmotné nouzi.
NRZP ČR uplatňuje tuto zásadní připomínku:

Vyjadřujeme zásadní nesouhlas s tím, aby částky dietního stravování byly navýšeny pouze o 9,5 %. Navrhujeme, aby částky u jednotlivých diet dietního stravování byly navýšeny o 17,2 %, což je procento inflace za červen 2022.

Odůvodnění:

V důvodové zprávě se uvádí: „Vládní představitelé na jednání K5 rozhodli o navýšení částek dietního stravování o 9,5 %, jedná se tedy o politické rozhodnutí.“ Konec citace. Vzhledem ke skutečnosti, že poslední valorizace částek dietního stravování byla provedena naposledy v roce 2012, a to o 4 %, nelze připustit, aby nově navrhovaná valorizace nezohlednila nejen inflaci za uplynulých 10 let, ale i cenový růst potravin v posledních šesti měsících. Námi navrhované zvýšení částek dietního stravování o 17,2 % ještě neodpovídá skutečné inflaci u potravin, ale alespoň trochu zohledňuje výrazný vzestup cen v této oblasti. Lidé, kteří jsou trvale odkázáni na uvedený výčet diet, jsou v některých případech zároveň lidmi, kteří nemají pravidelný příjem z ekonomické činnosti a jejich příjem tvoří převážně invalidní důchod, u dětí přídavek na dítě. Podle vyjádření guvernéra ČNB lze očekávat, že růst cen potravin bude pokračovat a nelze předpokládat, vzhledem k současné mezinárodní situaci, že by došlo k výraznému poklesu cen potravin. Podle vyjádření řady ekonomů nelze očekávat pokles cen potravin, spíše zpomalení inflace. Tudíž námi navrhované zvýšení alespoň částečně odpovídá realitě. 
V Praze dne 8. 8. 2022

Zpracoval: Mgr. Václav Krása, předseda

