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Stanovisko NRZP ČR k novele zákona č. 582/1991 Sb., o organizaci a provádění sociálního zabezpečení, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony.
Navrhovaná novela zákona mění výrazně dosavadní organizační uspořádání sociálního zabezpečení, působnost České správy sociálního zabezpečení, a po 32 letech veřejnosti známou strukturu orgánu sociálního zabezpečení a orgánů státní správy v sociálním zabezpečení. 
ČSSZ prezentuje svoje poslání takto: „Posláním ČSSZ jako efektivně fungujícího orgánu veřejné moci je poskytování služeb a plnění úkolů v oblasti sociálního pojištění s využitím moderních informačních a komunikačních technologií a rozvoje lidského potenciálu zaměstnanců ČSSZ vedoucích k maximalizaci spokojenosti klientů.“

Návrh předkládané novely, která ruší 77 Okresních správ sociálního zabezpečení (nic místo nich pro občana nezřizuje) a zřizuje pět Oblastních správ sociálního zabezpečení, se zdůvodněním zlepšení proklientského přístupu a zvýšení efektivity při výkonu své působnosti; v další době i úspory ve státním rozpočtu. V materiálu vedení ČSSZ přiznává, že stávající uspořádání je organizačně složité a nezvládá jeho řízení. Ve zřízení pěti ObSSZ spatřuje zefektivnění svého poslání a uspořádání organizační struktury ČSSZ tak, aby bylo možné efektivně vykonávat působnost v oblasti sociálního zabezpečení (důchodového pojištění a nemocenského pojištění, výběru pojistného a provádění exekučních srážek) a lékařské posudkové služby s optimálním využitím moderních informačních a komunikačních technologií a lidského potenciálu zaměstnanců ČSSZ k zajištění maximální spokojenosti a komfortu klientů. 
Zdůrazňujeme, že ČSSZ je největší a v rámci státní správy ČR zcela výjimečnou finančně správní institucí, která spravuje agendu téměř deseti milionů občanů (klientů), z toho zhruba 3 milionu důchodců. Vyplácí přes 3,5 milionu důchodů a měsíčně v průměru více než 300 tisíc dávek nemocenského pojištění. Je v každodenním spojení s Úřadem práce ČR a jejich kontaktními pracovišti, které mají své „OKRESNÍ“ pracoviště. Nikde není garantováno, že tomu tak bude i nadále.
Novela zákona v podstatě legitimuje stávající stav, kdy si ČSSZ sama vytvořila (s tichým svolením MPSV ČR), ve svém Organizačním řádu sedm svých pracovišť, která sice neměla žádnou zákonnou pravomoc, ale prakticky řídila vedení OSSZ. Ve vedení těchto pracovišť je ředitel, který podléhá Ústřednímu řediteli ČSSZ. Tato pracoviště, viz níže uvedený graf, se nyní snaží novelou legalizovat (v nižším počtu pěti) a využít zároveň této novely k tomu, aby mohli být odvoláni ředitelé stávajících OSSZ, protože podle služebního zákona odvoláni být nemohou.
Ve stávající struktuře může být problém, že každá OSSZ je vedena jakožto služební úřad a plní povinnosti k tomu náležející dle zákona č. 234/2014 Sb., o státní službě, ve znění pozdějších předpisů. Může být problém i v tom, že značná autonomie ve spojení s vyšším počtem OSSZ omezuje možnosti optimalizačních opatření spočívající ve vyšší flexibilitě, a to jak v oblasti poskytování služeb klientům a jejich odpovídajícím zacílením, tak v oblasti vyřizování agendy zejména při vyšším množství této agendy. To ale v žádném případě nemůže vyřešit – a historie státní správy to dokazuje – zřízení pěti ObSSZ, které nemají žádnou vazbu na stávající kraje, ani geografickou souvislost s jinými státnímu orgány. A HLAVNĚ, jsou daleko od lidí, kteří potřebují každodenní kontakt s orgánem státní správy.
Navrhovaná novela, ani důvodová zpráva nehovoří, jaká budou místo OSSZ fungovat pracoviště a jak bude pokryta celorepubliková struktura?

Není zřejmé, jak budou zabezpečeny tyto činnosti pro občany: sociální pojištění; nemocenské pojištění; důchodové pojištění; důchodové pojištění a nemocenské pojištění OSVČ a nemocenské pojištění zahraničních zaměstnanců; nemocenské pojištění zaměstnanců a dalších osob dle příslušných právních předpisů; výběr pojistného v rámci územní působnosti; vymáhání pojistného a provádění exekučních srážek, a dalších institutů? 
 NRZP ČR nemůže souhlasit s tím, že „Nepřijetí právní úpravy ohrožuje plnění dlouhodobých cílů spočívající ve vybudování proklientské instituce využívající moderní informační a komunikační technologie tak, jak udávají současné trendy vývoje veřejné správy a obsluhy jejích klientů“. Naopak zdůrazňuje, že značná část – zejména starší populace – klientů, stále nemá přístup ke komunikační technologii a je odkázána na každodenní styk s „úředníkem“. 
NRZP ČR je toho názoru, že pokud chce MPSV ČR a ČSSZ přistoupit k tak závažné reorganizaci orgánů státní správy, měly by být včas a lépe připraveny. Samotný návrh novely zákona č. 582/1991 Sb., a s tím související změny dalších zákonů proto nepodporuje. Přiklání se k Variantě 0.
NRZP ČR je toho názoru, že stávající problém nezvládání složité agendy v oblasti sociální správy je v nedostatečném personálním zabezpečení a s tím spojeném nízkém finančním ohodnocení jejich pracovníků, zejména na úrovních referentů. Každá podobná změna sebou přináší zhoršení kvality služeb i kvantity odváděné práce.  

 Příkladem je i stav lékařské posudkové služby, kdy zrušením odboru LPS na ústředí ČSSZ došlo k systémovým problémům a výraznému nárůstu nedodělků (např Praha 7000) v posuzování zdravotního stavu klientů. Problémy s nedostatkem lékařů LPS se řeší několik let a nepomůže tomu ani navrhovaná změna.
NRZP ČR je toho názoru, že státní orgány mají mít své zastoupení co nejblíže lidem. Navrhovaný systém tomu neodpovídá. NRZP ČR navrhuje zamítnout předložený návrh novely zákona č. 582/1991 Sb., o organizaci a provádění sociálního zabezpečení, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony.
V Praze dne 11. 8. 2022
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