
IV.

ODŮVODNĚNÍ
I) Obecná část

A) vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy, odůvodnění jejích hlavních principů

· Název

Návrh nařízení vlády o příspěvku na úhradu nákladů za energie 
· Identifikace problému, cílů, kterých má být dosaženo, rizik spojených s nečinností 
Jedná se o návrh nařízení vlády provádějící § 11r až § 11u zákona č. 458/2000 Sb., o podmínkách podnikání a o výkonu státní správy v energetických odvětvích a o změně některých zákonů, ve znění zákona č. 232/2022 Sb. (energetický zákon) (dále jen „energetický zákon“). Předkládaný návrh nařízení vlády stanovuje podrobnosti k poskytování příspěvku na úhradu nákladu za energie pro první etapu, tedy s předpokladem zohlednění do konce tohoto roku. Od 1. ledna 2023 bude stanoven další příspěvek na úhradu účtů za dodávky podle jednotlivých komodit (elektřina, plyn, teplo).
Záměrem je pro toto první období stanovit příspěvek na energie zohledňovaný přes elektřinu v takové podobě a za takových podmínek, aby umožňoval okamžité pokrytí zvýšených nákladů na všechny formy energie, které domácnosti využívají. Tento příspěvek na energie zohledňovaný přes elektřinu je tedy účelově určen na pokrytí zvýšených nákladů na všechny formy energie, které zákazníci v domácnosti obvykle využívají. Samostatné nařízení vlády provádějící zákonnou úpravu týkající se příspěvku na úhradu nákladů za plyn, teplo a elektřinu bude přijato současně s tímto nařízením, ovšem s pozdějšími rozhodnými dny pro přiznání příspěvku než v případě samostatného příspěvku na elektřinu (zohlednění příspěvků v období po 1. únoru 2023).
Zavedení příspěvku na energie je jedním z mnoha opatření (mezi další opatření patří např. odpuštění poplatků za podporované zdroje energie nebo případná transformační podpora centrálního zásobování teplem nebo podpora do obnovitelných zdrojů a energetické účinnosti), jak pomoci občanům v době vysokého nárůstu cen energií na trzích a jejich vysoké volatility. Situace jednotlivých zákazníků se liší, nicméně lze předpokládat, že podstatná část domácností již nyní čelí nebo nejpozději před začátkem topné sezóny bude čelit enormnímu nárůstu ceny energie. Cílem navrhované právní úpravy je proto snížit platby zákazníků v domácnosti za energie  při mimořádných tržních situacích, které nepostačí řešit v rámci systému státní sociální podpory.  
Výše uvedená novela energetického zákona definuje mj. příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu, a to jako příspěvek, který je určený na úhradu části plateb za elektřinu dodanou obchodníkem s elektřinou do odběrného místa zákazníka. Příspěvek státu má tedy charakter dotace poskytované ze státního rozpočtu, kterou stát prostřednictvím obchodníků s elektřinou poskytuje zákazníkům v domácnosti. Ti budou povinni tento příspěvek ve výši stanovené návrhem nařízení vlády zohlednit do zálohových plateb daného zákazníka na jeho spotřebu elektřiny v daném odběrném místě, případně ve faktuře za dodávku elektřiny zákazníkovi. Technickou podporu při této finanční operaci bude zajišťovat operátor trhu (dále jen „OTE“), u něhož se shromažďují všechna příslušná data.
S ohledem na to, že příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu obdrží podle energetického zákona ze státního rozpočtu obchodník s elektřinou, může se jevit, že tento příspěvek vykazuje znaky komerční veřejné podpory. Příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu však komerční charakter nemá, neboť jeho koncovým příjemcem bude ve skutečnosti nekomerční zákazník, neboť příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu bude použit na úhradu části platby za energii spotřebovanou zákazníkem. Část nákladů na spotřebu elektřiny zákazníka, kterou by standardně byl povinen hradit zákazník, bude fakticky uhrazena obchodníkovi s elektřinou státem, resp. z prostředků státního rozpočtu, nikoli zákazníkem. Vznikne-li však zákazníkovi ve vyúčtování díky zohlednění příspěvku přeplatek, bude vyplacen přímo zákazníkovi, aby jej mohl použít k úhradě nákladů na elektřinu v dalším období. Obchodník s elektřinou tak bude pouze procesním zprostředkovatelem platby příspěvku ze strany státu zákazníkům. Faktickým i právním příjemcem tohoto příspěvku je zákazník. 
V technickém a právním smyslu bude tento příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu fixován na odběrná místa zákazníků v domácnosti, která k rozhodnému dni budou splňovat nařízením vlády stanovené podmínky, tj. sjednání relevantní distribuční sazby pro zajištění služby distribuční soustavy. Vymezení distribučních sazeb obsahují cenová rozhodnutí Energetického regulačního úřadu, aktuálně cenové rozhodnutí č. 9/2021. Sazby jsou uspořádány s ohledem na charakter odběru a množství spotřeby elektřiny, pomocí nich lze tedy velmi přesně identifikovat typy zákazníků, kterým může být státní pomoc adresována. Vazba na odběrná místa zákazníků je dána skutečností, že se jedná o základní jednotku pro evidenci odběratelů elektřiny u OTE.
Návrh nařízení vlády stanovuje kategorie odběrných míst zákazníků v domácnosti, výši příspěvku pro jednotlivé kategorie odběrných míst zákazníků v domácnosti, rozhodný den, ke kterému odběrné místo zákazníka splňuje podmínky pro zohlednění příspěvku, termín podání a náležitosti žádosti OTE Ministerstvu průmyslu a obchodu (dále jen „MPO“) o poskytnutí finančních prostředků na příspěvek, dále termíny, rozsah a způsob předávání údajů mezi účastníky trhu a termíny pro poskytování finančních prostředků ze strany MPO, případně možnost dotčených účastníků trhu uplatnit reklamaci těchto dat, pokud by došlo k jejich předání v nesprávné či neúplné podobě a v důsledku toho ke zohlednění příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu v nesprávné výši.
V případě nevydání návrhu nařízení vlády by nebylo možné uskutečnit mechanismus poskytnutí příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu, jehož smyslem je snížení plateb za spotřebu elektřiny konečným zákazníkům. 
B) zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je navržena, včetně souladu se zákonným zmocněním K JEJÍMU vydání 
Návrh nařízení vlády je v souladu s energetickým zákonem, k jehož provedení má sloužit. Návrh nařízení vlády vychází z rozsahu zákonného zmocnění vlády k vydání tohoto předpisu a dále z čl. 78 ústavního zákona č. 1/1993 Sb., Ústavy České republiky (dále jen „Ústava“), podle kterého přísluší vládě tzv. generální zmocnění k přijímání prováděcích právních předpisů. Návrh nařízení vlády je v souladu s § 24 zákona č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky.

C) zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie, Judikaturou soudních orgánů Evropské unie a obecnými zásadami práva Evropské unie 

Návrh nařízení vlády není v rozporu s předpisy Evropské unie (včetně předpisů upravujících podnikání v sektoru energetiky a fungování jednotného vnitřního trhu s elektřinou), judikaturou soudních orgánů Evropské unie ani obecnými zásadami práva Evropské unie. 
D) předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky, dále sociální dopady, včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny, A DOPADY na životní prostředí
Navrhovaná právní úprava bude mít dopad na státní rozpočet, neboť příspěvek bude financován formou příspěvku, resp. jiného výdaje ze státního rozpočtu poskytnutého OTE, který následně poskytuje finanční prostředky na příspěvek obchodníkům s elektřinou (byť faktickým i právním příjemcem příspěvku bude konečný zákazník).
Vláda se zavázala k celkové přímé pomoci na kompenzaci vysokých cen energií ze státního rozpočtu ve výši 66 miliard Kč, z toho je na příspěvek na úhradu nákladů za energie předpokládána podpora ve výši 40 mld. Kč. Na období do 31. prosince 2022 se předpokládá dopad do státního rozpočtu všech připravovaných opatření ve výši 16,75 miliard Kč, z toho na samotnou první fázi příspěvku na energii ve výši přibližně 10 mld. Kč (pozn. Skutečná výše příspěvku bude vypočtena na základě aktuálních počtů odběrných míst, které předají distribuční společnosti operátorovi trhu.). Tento výdaj je již zohledněn v návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 57/2022 Sb., o státním rozpočtu České republiky na rok 2022, který vláda schválila 27. července 2022. 
Konkrétní výše příspěvku na úhradu nákladů na dodávky elektřiny na jedno odběrné místo u vybraných distribučních sazeb v elektroenergetice bude na jednání vlády stanovena v příloze návrhu nařízení vlády. 
Návrh nařízení vlády má sociální dopad na obyvatelstvo. Dotčenými subjekty, na které má navrhovaná právní úprava dopad, jsou zákazníci v domácnosti odebírající elektřinu, tedy zákazníci s distribučními sazbami pro domácnosti – sazby Dxxd. Příspěvek na energie zajistí úsporu z celkových plateb za energie, a ulehčí tak těmto zákazníkům jejich ekonomickou situaci v době vysokých cen energií na trzích a rostoucí inflace.
Návrh nařízení vlády nemá negativní vliv na životní prostředí. 
E) zhodnocení současného stavu a dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen 
Navrhované řešení nemá negativní vliv na rovné postavení mužů a žen, nemá negativní vliv na osoby sociálně slabé či osoby se zdravotním postižením ani na národnostní menšiny. Navrhované řešení není v rozporu se zásadou zákazu diskriminace a nelze předpokládat, že by důsledkem jeho přijetí mohla být přímá či nepřímá diskriminace nebo narušení rovnosti mužů a žen.
F) zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů
Návrh nařízení vlády nebude mít žádné negativní dopady na oblast ochrany soukromí a osobních údajů.

Navrhovaná právní úprava je v souladu s ochranou soukromí a osobních údajů. Navrhovaná právní úprava je v souladu se zákonem č. 110/2019 Sb., o zpracování osobních údajů, který upravuje práva a povinnosti při zpracování osobních údajů, a rovněž s nařízením Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. dubna 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů a o zrušení směrnice 95/46/ES.

Předkládaná právní úprava respektuje právní rámec ochrany a zpracování osobních údajů a jeho jednotlivé parametry.
G) Zhodnocení korupčních rizik
Návrh nařízení vlády nepředpokládá založení korupčních rizik ani jejich nárůst. Předložený návrh nařízení vlády nezakládá, vzhledem ke svému technickému obsahu, žádná korupční rizika, ale toliko provádí ustanovení energetického zákona. 
H) zhodNocení dopadů na bezpečnost nebo obranu státu

Navrhovaná právní úprava nemá vztah k bezpečnosti nebo obraně státu, a nemá tudíž žádné dopady na uvedené oblasti.
I) ZHODNOCENÍ SOULADU NAVRHOVANÉ PRÁVNÍ ÚPRAVY SE ZÁSADAMI DIGITÁLNĚ PŘÍVĚTIVÉ LEGISLATIVY
Navrhovaná právní úprava není v rozporu se Zásadami digitálně přívětivé legislativy.
J) HODNOCENÍ DOPADŮ REGULACE
Návrh obsahuje ustanovení technického charakteru (předávání údajů, zasílání finančních prostředků apod.), a proto bylo podle čl. 76 odst. 1 a 2 Legislativních pravidel vlády na základě dopisu ministra pro legislativu a předsedy Legislativní rady vlády JUDr. MgA. Michala Šalomouna, Ph.D. pod č. j. 35099/2022-UVCR ze dne 29. července 2022 upuštěno od povinnosti zpracovat hodnocení dopadů regulace a zároveň rozhodnuto o zkrácení mezirezortního připomínkového řízení. 
II) Zvláštní část
K § 1

Ustanovení § 1 návrhu nařízení vlády vychází z ustanovení § 11r odst. 3 písm. a) a b) energetického zákona, a stanoví kategorie odběrných míst zákazníků v domácnosti, u kterých se příspěvek zohledňuje, a výši příspěvku. 
Podle ustanovení § 11r odst. 1 energetického zákona platí, že příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu je určený na úhradu části plateb za elektřinu spotřebovanou buď v odběrném místě zákazníka v domácnosti nebo v odběrném místě zákazníka v domě s byty (tj. osoba odebírající elektřinu pro vytápění nebo společnou přípravu teplé vody jako poskytovatel služeb podle zákona č. 67/2013 Sb., kterým se upravují některé otázky související s poskytováním plnění spojených s užíváním bytů a nebytových prostorů v domě s byty, nebo dodavatel tepelné energie, který není držitelem licence na výrobu nebo rozvod tepelné energie). 
Vláda je pak podle ustanovení § 11r odst. 3 písm. a) energetického zákona oprávněna nařízením stanovit kategorie odběrných míst zákazníků v domácnosti a zákazníků v domě s byty, u kterých se příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu zohledňuje, přičemž tato odběrná místa mají být prostřednictvím nařízení vlády dále specifikována distribuční sazbou v elektroenergetice, výší spotřeby v odběrném místě, případně kritérii zohledňujícími úspory energie u zákazníka. Vláda je oprávněna stanovit kategorie zákazníků podle předchozí věty na kalendářní rok nebo jeho část. 

Vláda tak v souladu se zákonným zmocněním v ustanovení § 1 návrhu nařízení stanoví pozitivní vymezení odběrných míst, u kterých se zohledňuje příspěvek ve smyslu energetického zákona. V souladu s energetickým zákonem vláda v tomto prvním nařízení nevyužívá celý prostor stanovený energetickým zákonem, ale pozitivně vymezuje kategorizaci odběrných míst pouze domácností, u kterých preferuje co nejrychlejší a co nejadresnější pomoc se zvyšujícími se náklady na energie využívané v domácnosti pro účely bydlení. Návrh nařízení vlády proto stanoví, že se jedná o odběrná místa zákazníků v domácnosti, která jsou k rozhodnému dni podle § 2 odst. 1 registrovaná v informačním systému OTE a u kterých je pro poskytování služby distribuční soustavy sjednaná distribuční sazba uvedená v příloze k návrhu nařízení vlády. Příloha k návrhu nařízení vlády potom stanoví, že se jedná o distribuční sazby D01d, D02d, D25d, D26d, D27d, D35d, D45d, D56d a D57d. Ve své podstatě se jedná o kategorii zákazníků domácnost, kterou definuje vyhláška č. 408/2015 Sb., o Pravidlech trhu s elektřinou, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „vyhláška o Pravidlech trhu s elektřinou“) jako odběratele kategorie D, kterým je ve smyslu přílohy č. 7 k vyhlášce o Pravidlech trhu s elektřinou fyzická osoba, jejíž odběrné místo je připojeno k distribuční soustavě s napětím mezi fázemi do 1 kV včetně a která odebírá elektřinu k uspokojování její osobní potřeby související s bydlením nebo osobních potřeb členů její domácnosti. 
Návrh nařízení vlády do kategorie odběrných míst pro zohledňování příspěvku nezahrnuje odběrná místa s distribuční sazbou D61d (víkendové či sezónní odběry – typicky chaty a chalupy). Příspěvek je podle záměru vlády určen pro pokrytí alespoň části zvyšujících se nákladů na energie spojené s bydlením v domácnostech, k takovému účelu ale víkendové a rekreační objekty zpravidla neslouží.
Návrh nařízení vlády v ustanovení § 1 odst. 1 dále předpokládá, že pro posouzení toho, zda bude danému odběrnému místu zákazníka přiznán příspěvek, bude podstatné, aby odběrné místo zákazníka k rozhodnému dni splňovalo stanovené podmínky (registrace v informačním systému OTE a sjednaná relevantní distribuční sazba pro poskytování služby distribuční soustavy pro dané odběrné místo). Rozhodný den je blíže specifikován v ustanovení § 2 odst. 1 návrhu nařízení vlády.
Ustanovení § 1 odst. 2 návrhu nařízení vlády pak oproti odstavci 1, který obsahuje pozitivní vymezení odběrných míst zákazníků v domácnosti, pro která bude příspěvek přiznán, vymezuje negativně ta odběrná místa zákazníků, pro která příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu zohledněn nebude. Jedná se o odběrná místa, ve kterých byl sjednaný odběr elektřiny zákazníkem v rámci podnikatelské činnosti nebo v rámci samostatného výkonu povolání zákazníka. Dále se jedná o odběrná místa, ve kterých byl sjednán odběr elektřiny pro potřeby správy a provozu společných částí domu sloužících pouze pro společné užívání vlastníkům nebo uživatelům bytů (typicky se jedná o odběry elektřiny sjednané sdruženími vlastníků jednotek či bytovými družstvy). Obecně tedy platí, že se jedná o zákazníky, kterým bylo z důvodu výkonu podnikatelské činnosti přiděleno IČO, nebo zákazníky, kteří jsou právnickou osobou, a nejedná se tedy svojí povahou o spotřebu elektřiny v domácnosti. Principiálně by v případě distribučních sazeb u odběrných míst, pro která se má zohledňovat příspěvek, tj. u zákazníků fyzických osob, nemělo docházet k tomu, že by podnikající fyzická osoba měla pro odběr sjednanou distribuční sazbu uvedenou v příloze k návrhu nařízení vlády. Aby se však zamezilo případným výkladovým nejasnostem, je tento případ uveden v odstavci 2 v negativním vymezení odběrných míst, ve kterých se příspěvek nezohledňuje. 
Ustanovení § 1 odst. 3 návrhu nařízení vlády dále provádí ustanovení § 11r odst. 3 písm. b) energetického zákona, podle kterého je vláda oprávněna stanovit nařízením výši příspěvku na jednotlivá odběrná místa zákazníků, u kterých se příspěvek zohledňuje, přičemž energetický zákon stanoví horní hranici tohoto příspěvku ve výši 30 000 Kč na jednotlivé odběrné místo pro elektřinu zákazníka v domácnosti. 
Konkrétní výše příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu je upravena podle distribučních sazeb v příloze k návrhu nařízení vlády.
K § 2

Ustanovení § 2 návrhu nařízení vlády vychází z ustanovení § 11r odst. 3 písm. c) a d) energetického zákona. Podle tohoto zákonného ustanovení je vláda oprávněna stanovit nařízením jednak rozhodný den, ke kterému odběrné místo zákazníka v domácnosti splňuje podmínky pro zohlednění příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu, jednak rozhodný den, od kterého obchodník s elektřinou zohledňuje příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu zákazníka v domácnosti.

V odstavci 1 se navrhuje stanovit rozhodný den, ke kterému odběrné místo zákazníka v domácnosti musí splňovat podmínky pro zohlednění příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu, na …… 2022. Jedná se o časový okamžik, od kterého se bude odvíjet případný nárok zákazníka v odběrném místě na příspěvek na elektřinu. Jedná se tedy o časový okamžik, ke kterému musí být v odběrném místě splněny podmínky vymezené v ustanovení § 1 odst. 1 návrhu nařízení vlády ve spojení s přílohou k návrhu nařízení vlády – jinými slovy k tomuto dni musí být odběrné místo zákazníka v domácnosti registrováno v informačním systému OTE, v odběrném místě zákazníka v domácnosti musí být k tomuto dni pro poskytování služby distribuční soustavy sjednána distribuční sazba uvedená v příloze k návrhu nařízení a současně se nesmí jednat o zákazníka spadajícího do negativního vymezení v § 1 odst. 2 návrhu nařízení vlády.
Rozhodný den, od kterého obchodník s elektřinou zohledňuje příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu spotřebovanou v odběrném místě zákazníka v domácnosti, se navrhuje v odstavci 2 stanovit na ……. 2022. Jedná se svojí podstatou o stanovení data, od kterého bude příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu ze strany obchodníků s elektřinou zohledňován v zálohových platbách za dodávku elektřiny do relevantních odběrných míst zákazníků v domácnosti, resp. do vyúčtování za dodávku elektřiny do těchto odběrných míst.
Rozhodný den, ke kterému odběrné místo zákazníka v domácnosti musí splňovat podmínky pro zohlednění příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu, časově předchází rozhodnému dni, od kterého obchodník s elektřinou zohledňuje příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu spotřebovanou v odběrném místě zákazníka v domácnosti, a to z toho důvodu, aby bylo možné co možná nejpřesněji stanovit relevantní výši potřebných finančních prostředků, které bude třeba ze státního rozpočtu vyčlenit, resp. které bude třeba následně poskytnout dotčeným obchodníkům s elektřinou k tomu, aby mohli následně od …….. 2022 plnit svoji zákonnou povinnost podle ustanovení § 11t energetického zákona, tj. povinnost zohlednit příspěvek v nejbližších zálohových platbách zákazníka a nejbližším následném vyúčtování, jsou-li zálohové platby uplatňovány, nebo v ostatních případech v nejbližším vyúčtování, nejdéle však do 14 měsíců od tohoto rozhodného dne.
K § 3, § 4 a § 5

Ustanovení § 3, § 4 a § 5 navazují na § 2, když upravují informační a finanční toky mezi jednotlivými subjekty zapojenými do schématu poskytování finančního příspěvku – provozovateli distribučních soustav (dále jen „PDS“), OTE, MPO a obchodníky s elektřinou. Jedná se o provedení § 11s energetického zákona na základě zákonného zmocnění podle § 11r odst. 3 písm. e) až g) energetického zákona. 
Proces předávání údajů nezbytných pro zohlednění příspěvku začíná u PDS, k jehož soustavě je připojeno odběrné místo zákazníka, u něhož má být zohledněn příspěvek, a který je podle § 11s odst. 1 energetického zákona povinen předat OTE údaje nezbytné pro poskytnutí příspěvku obchodníkovi s elektřinou nebo obchodníkovi s plynem. K provedení této zákonné povinnosti proto návrh nařízení vlády v ustanovení § 4 odst. 1 stanoví, že je PDS povinen předat OTE údaje o všech registrovaných odběrných místech připojených k jeho soustavě (tj. údaj o distribuční sazbě a v případě distribuční sazby pro domácnosti – kategorie D – také informaci o tom, zda PDS sjednal pro dané odběrné místo službu distribuční soustavy se zákazníkem s přiděleným IČO, tj. pro potřeby správy společných prostor bytového domu, či nikoliv) k rozhodnému dni (23. srpna 2022), a to přímo prostřednictvím informačního systému OTE nejpozději do ……. 2022 do 18:00 hod. 
V souladu s § 11s odst. 2 energetického zákona OTE podle údajů obdržených od PDS vyselektuje odběrná místa splňující stanovené požadavky a vypočítá pro každého obchodníka s elektřinou celkovou částku pro zohlednění příspěvku zákazníkům. Informaci o výši této celkové částky a specifikaci dotčených odběrných míst (včetně výše plateb na zohlednění příspěvku vztahujících se k jednotlivým odběrným místům) zašle OTE elektronicky prostřednictvím informačního systému OTE příslušným obchodníkům s elektřinou nejpozději do ……. do 8:00. 
Následně OTE podle ustanovení § 3 odst. 1 návrhu nařízení vlády do ……. 2022 požádá MPO o poskytnutí prostředků na příspěvek, která bude pokrývat souhrn vypočítaných celkových částek pro jednotlivé obchodníky s elektřinou na účely zohlednění příspěvku zákazníkům. Vznikl-li by při vypořádání mezi OTE a obchodníky s elektřinou rozdíl, který by bylo potřeba uhradit dodatečnými finančními prostředky, OTE požádá MPO o dotaci bezodkladně. MPO vyplatí OTE prostředky do čtyř pracovních dnů od podání žádosti a po obdržení finančních prostředků následně zase OTE do čtyř pracovních dnů uhradí vypočítané náklady na příspěvek jednotlivým obchodníkům s elektřinou.
Podle § 11t odst. 5 energetického zákona platí, že jsou OTE a obchodník s elektřinou povinni bez zbytečného odkladu vzájemně vypořádat rozdíl mezi přijatými finančními prostředky od OTE a zohledněným příspěvkem zákazníkovi v domácnosti. Za účelem splnění této zákonné povinnosti návrh nařízení vlády upravuje poskytování údajů o rozsahu zohlednění příspěvků zákazníkům. Po zohlednění celkové výše příspěvku ve vyúčtování dodávek elektřiny, stane-li se tak do …… 2023, obchodníci s elektřinou průběžně informují OTE o těchto odběrných místech nejpozději ……. 2023. O zbývajících odběrných místech, v nichž dojde k plnému zohlednění příspěvku do 14 měsíců od …….. 2022, což je podle § 11t odst. 1 energetického zákona nejzazší termín pro zohlednění příspěvku, informují obchodníci s elektřinou OTE souhrnně do ……. 2024.
K § 6
Navrhovaný § 6 upravuje některé otázky spojené se zohledňováním příspěvku v zálohových platbách a vyúčtování dodávek elektřiny. Zákon konkrétní způsoby, jakými má být příspěvek zákazníkům zohledněn, blíže neupravuje, a proto je potřebné, aby vláda nařízením vydaným k provedení zákonné úpravy příspěvků na úhradu nákladů na elektřinu upravila alespoň základní rámec, ve kterém se obchodníci s elektřinou při zohledňování příspěvků budou muset pohybovat. Navrhovaná právní úprava postupu zohledňování příspěvku je přijímána na základě generálního zmocnění vlády podle čl. 78 Ústavy. 

V odstavci 1 je navrhován postup zohlednění příspěvku v zálohových platbách na dodávku elektřiny (jak podle smlouvy o dodávce elektřiny, tak rovněž podle smlouvy o sdružených službách dodávky elektřiny). Protože energetický zákon blíže neupravuje, jakým způsobem, a především v jakém rozsahu je nutné příspěvek v nejbližších zálohových platbách zohlednit, stanoví se v odstavci 1 povinnost obchodníků s elektřinou zohledňovat v nejbližších zálohových platbách vždy alespoň jednu třetinu příspěvku, nejvýše však ve výši zálohové platby, příp. po předchozím zohlednění příspěvku ve zbylé výši příspěvku nižší než jedna třetina. Navrhovaná právní úprava má předejít případným aplikačním problémům, kdy by se obchodníci s elektřinou např. snažili odkládat zohledňování příspěvku zákazníkům v čase např. tím, že by jej v zálohových platbách zohledňovali jen v symbolické výši, a tím např. na úkor zákazníků vylepšovali svoje cash-flow (i s předpokladem, že by v řádném vyúčtování dodávek elektřiny zbývající část nezohledněného příspěvku zákazníkům poskytli). Minimální hranice ve výši jedné třetiny příspěvku byla v tomto případě zvolena proto, že navrhovaný příspěvek má řešit první etapu poskytování podpory zákazníkům pro období do konce roku 2022 a v roce 2023 budou realizována opatření podle druhého nařízení vlády, kterým vláda stanoví příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu, zemní plyn a teplo přes konkrétní komodity. Proto je navrhovaným mechanismem „alespoň třetina“ sledovaný záměr poskytnout příspěvek podle tohoto nařízení v zálohových platbách, pokud možno, do konce roku 2022, a následně poskytovat další příspěvky podle dalšího nařízení vydaného k provedení zákonné úpravy příspěvků na elektřinu a plyn a příspěvku na teplo.  
Nedojde-li v zálohových platbách k zohlednění celé výše příspěvku (např. z důvodu nikoliv měsíční frekvence zálohových plateb, nastavení zálohových plateb v nízké výši nebo např. proto, že povinnost hrazení zálohových plateb nebyla sjednaná), pak se příspěvek nebo jeho zbývající část zohlední v nejbližším řádném vyúčtování dodávek elektřiny, příp. v mimořádném vyúčtování, jde-li o případ ukončení odběru v odběrném místě nebo změny dodavatele elektřiny. Při vyúčtování dodávek se postupuje podle vyhlášky č. 207/2021 Sb., o vyúčtování dodávek a souvisejících služeb v energetických odvětvích.
Navrhované opatření má předejít případnému zneužití právní úpravy příspěvku podle energetického zákona a účelovému požadování provedení mimořádného vyúčtování dodávek elektřiny před uplynutím řádného zúčtovacího období, a tím mj. rovněž nepřiměřenému zatížení obchodníků s elektřinou a PDS, kdy by se z důvodu požadavků na mimořádné vyúčtování dodávek elektřiny pouze z důvodu okamžitého získání příspěvků krátkodobě významně navýšil počet samoodečtů jako podkladu pro stanovení hodnot odběrů, s čímž by byla spojena potřeba jejich verifikace ze strany PDS, riziko zvýšeného počtu reklamací vyúčtování atd. 

Vedle toho však budou vznikat situace, kdy se potřebě mimořádného vyúčtování a tím okamžitému zohlednění příspěvku nebude možné vyhnout. Jedná se o situace, kdy zákazník v období mezi prvním a druhým rozhodným dnem změní dodavatele elektřiny, nebo případně ukončí odběr elektřiny a před druhým rozhodným dnem současně dojde k vyúčtování dodávek elektřiny za období do změny dodavatele elektřiny nebo ukončení odběru elektřiny. Odstavec 5 pokrývá tyto situace, kdy je před pozdějším z rozhodných dnů (rozhodný den podle § 2 odst. 2) provedeno mimořádné vyúčtování dodávky elektřiny z důvodu ukončení odběru elektřiny v daném odběrném místě nebo změny dodavatele, ale OTE na základě dat poskytnutých PDS obchodníkovi s elektřinou zašle finanční prostředky na zohlednění příspěvku i pro takového zákazníka. V takovém případě si obchodník s elektřinou příspěvek neponechá, ale vyplatí jej svému bývalému zákazníkovi. 

Navrhované odstavce 3 a 4 upravují pozitivně a negativně možné postupy zohlednění příspěvku v platbách za dodávky elektřiny. V případě, že v době po rozhodném dni, od kterého se příspěvek musí zohledňovat v platbách za dodávky elektřiny, je zákazník v prodlení s úhradou zálohových plateb na dodávku elektřiny, může obchodník s elektřinou zohlednit příspěvek již na úhradu těchto existujících dluhů, a to v pořadí dlužných plateb podle zákona č. 89/2012 Sb., občanského zákoníku (dále jen „občanský zákoník) (§ 192 občanského zákoníku). Rozsah, jakým obchodník s elektřinou zohlednil příspěvek na již existující dluhy ze splatných zálohových plateb nebo vyúčtování dodávek elektřiny, musí uvést nejpozději v nejbližším řádném vyúčtování dodávek elektřiny. Současně ale platí, že příspěvek nelze zohledňovat (jakýmkoliv ze způsobů zániku závazku podle občanského zákoníku) na jiné již existující dluhy než ty, které vznikly z titulu neplacení sjednaných zálohových plateb na dodávku elektřiny nebo vyúčtování dodávek elektřiny. Pro úplnost a jako výkladová pomůcka se doplňuje demonstrativní výčet možných v úvahu připadajících dluhů, které v souvislosti se sjednáním dodávky elektřiny mohou vznikat, ale na které není možné příspěvek zohledňovat. Má se jednat např. o smluvní pokuty, poplatky za zaslání upomínek dlužných plateb za dodávku elektřiny nebo související službu v elektroenergetice (nejedná-li se o upomínku předžalobní, zahrnutou do rámce přiznaných nákladů řízení, kdy jde o náklad spojený s uplatněním práva, který je příslušenstvím pohledávky podle občanského zákoníku) nebo platby za jiné služby nebo zboží poskytované nebo zajišťované obchodníkem s elektřinou vedle hlavního závazku ze smlouvy o dodávce elektřiny nebo smlouvy o sdružených službách dodávky elektřiny.      
K § 7

Navrhovaný § 7 provádí § 11t odst. 4 energetického zákona a upravuje postup reklamace způsobu zohlednění příspěvku zákazníkovi. Podle tohoto ustanovení je obchodník s elektřinou povinen vypořádat bez zbytečného odkladu případný rozdíl, jestliže v rozporu s předanými údaji dojde k poskytnutí příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu v nesprávné výši. Rovněž v tomto případě je nutné upravit podrobnější postup, jak takové vypořádání rozdílu realizovat, a proto je potřebné, aby vláda nařízením vydaným k provedení zákonné úpravy příspěvků na úhradu nákladů na elektřinu upravila alespoň základní rámec, ve kterém se obchodníci s elektřinou budou při prověřování případných nesprávností nebo chyb při zohledňování příspěvků pohybovat. Navrhovaná právní úprava postupu reklamace zohlednění příspěvku v platbách za dodávky elektřiny je přijímána na základě generálního zmocnění vlády podle čl. 78 Ústavy.
Ustanovení § 7 návrhu nařízení vlády upravují postup reklamace zohledněného příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu v odběrném místě zákazníka v domácnosti. Zákazník bude oprávněn uplatnit u svého dodavatele elektřiny reklamaci zohlednění příspěvku (a příp. související služby v elektroenergetice) z důvodu nesprávného nebo neúplného zohlednění příspěvku, a to nejpozději do 2 měsíců od vyúčtování. Dodavatel je povinen vyřídit reklamaci bez zbytečného odkladu, nejpozději do 1 měsíce. V případě, že by důvodem reklamace měla být nesprávná výše příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu z důvodu distribuční sazby sjednané pro odběrné místo zákazníka, postoupí obchodník reklamaci OTE, který reklamaci prověří a vyrozumí o výsledku obchodníka do 10 pracovních dnů. V případě, že by důvodem reklamace měla být chybně uvedená distribuční sazba (tedy rozpor mezi distribuční sazbou tvrzenou a dokládanou zákazníkem a distribuční sazbou předanou na OTE postupem podle § 4 ze strany PDS), postoupí OTE do 10 pracovních dnů reklamaci zohlednění příspěvku PDS, který vyrozumí OTE o prověření reklamace do 10 pracovních dnů. OTE následně informuje daného obchodníka s elektřinou. V těchto případech se do lhůty pro vyřízení reklamace ze strany obchodníka s elektřinou vůči zákazníkovi připočítává doba, po kterou oprávněnost důvodů reklamace prověřoval OTE, a případně PDS.

V případě, že je reklamace posouzena jako oprávněná z důvodu nesprávnosti distribuční sazby, PDS současně s vyrozuměním o prověření reklamace vypořádá rozdíl v platbách za službu distribuční soustavy (tedy ve prospěch smluvní strany smlouvy o zajištění služby distribuční soustavy). Pokud je reklamace zohlednění příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu posouzena jako oprávněná, obchodník s elektřinou vypořádá rozdíl v nesprávně zohledněném příspěvku (včetně případného rozdílu v platbách za službu distribuční soustavy) do 15 pracovních dnů ode dne uplynutí lhůty pro vypořádání reklamace.

Na postup pro vyřizování reklamace zohlednění příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu z důvodu nesprávného nebo neúplného zohlednění příspěvku se neuplatní ustanovení o vyřízení reklamace vyúčtování dodávek elektřiny podle vyhlášky č. 540/2005 Sb., o kvalitě dodávek elektřiny a souvisejících služeb v elektroenergetice. Jedná se o zvláštní typ reklamace vymezené tímto návrhem nařízení vlády a byť je zde určitý překryv právní úpravy, nejeví se jako vhodné uplatňovat na obchodníky s elektřinou, kteří vypomáhají státu s redistribucí příspěvku zákazníkům, lhůty a sankce podle uvedené vyhlášky.
K § 8

Navrhovaná ustanovení § 8 nařízení vlády navazují na ustanovení § 11t odst. 5 energetického zákona. Podle tohoto zákonného ustanovení jsou OTE a obchodník s elektřinou povinni bez zbytečného odkladu vzájemně vypořádat rozdíl mezi přijatými finančními prostředky od OTE a zohledněným příspěvkem zákazníkovi v domácnosti. Rovněž v tomto případě je nezbytné, aby vláda na základě generálního zmocnění podle čl. 78 Ústavy stanovila podrobnější prováděcí úpravu vypořádávání rozdílů v platbách mezi OTE a obchodníky s elektřinou, protože obchodník s elektřinou je v tomto případě jakýmsi „prostředníkem“ pro úhradu příspěvku na elektřinu ve prospěch zákazníka a případný rozdíl v platbách nesmí být zásadně ani jeho výdajem navíc, ale na druhé straně ani případným ziskem.  
Pokud obchodník s elektřinou u daného odběrného místa zákazníka identifikuje rozdíl mezi výší platby od OTE na zohlednění příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu a výší tohoto příspěvku zjištěnou obchodníkem, předá OTE prostřednictvím informačního systému OTE údaje o daném odběrném místě zákazníka (EAN odběrného místa, informaci o rozdílu v platbách a důvod zjištěného rozdílu). OTE poté vyzve PDS, aby se k těmto údajům vyjádřil, a případně je opravil. 
Pokud bude následně zjištěno, že OTE poskytnul obchodníkovi s elektřinou vyšší platbu na zohlednění příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu, než je stanovený příspěvek, je obchodník s elektřinou povinen uhradit OTE rozdíl ve výši dosud nezohledněného příspěvku (pokud obchodník s elektřinou rozvrhne příspěvek na třetiny, ale ještě nedošlo k zohlednění některé části, neboť ještě nenastala splatnost zálohové platby, považuje se tato část příspěvku za nezohledněnou, tj. naopak zohledněnou částí příspěvku je v tomto případě pouze ta část příspěvku, která již skutečně byla zohledněna ve splatné zálohové platbě), a to do 10 pracovních dnů po uplynutí kalendářního měsíce, ve kterém došlo k opravě údajů potřebných pro zohlednění příspěvku. Pokud by bylo naopak zjištěno, že OTE poskytnul obchodníkovi s elektřinou nižší platbu na zohlednění příspěvku na úhradu nákladů za elektřinu, než je stanovený příspěvek, je OTE povinen uhradit rozdíl ve prospěch tohoto obchodníka, a to do 12 pracovních dnů po uplynutí kalendářního měsíce, ve kterém došlo k opravě údajů. 
V případě, že OTE požádá MPO o poskytnutí dalších finančních prostředků na příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu (jedná se tedy o případy, kdy by se např. mohlo následně zjistit, že některé z údajů předaných pro zohlednění příspěvku nebyly navzdory zákonnému předpokladu správnosti předávaných údajů ze strany PDS správné a mělo dojít k poskytnutí příspěvku za více odběrných míst zákazníků), uhradí OTE rozdíl v platbách ve prospěch daného obchodníka s elektřinou do 4 pracovních dnů po obdržení finančních prostředků od MPO.
K § 9

Aby byla navrhovaná právní úprava proveditelná a bylo možné dodržet termíny stanovené návrhem nařízení vlády, je zapotřebí, aby nařízení vlády nabylo účinnosti co nejdříve po jeho vyhlášení. V daném případě je splněna podmínka naléhavého obecného zájmu, za níž lze podle § 3 odst. 4 zákona č. 309/1999 Sb., o Sbírce zákonů a o Sbírce mezinárodních smluv, stanovit dřívější den nabytí účinnosti právního předpisu než k 1. lednu nebo 1. červenci kalendářního roku, a sice v tomto konkrétním případě dnem následujícím po dni vyhlášení nařízení vlády.
K příloze

Příloha k návrhu nařízení vlády stanoví v návaznosti na § 1 tohoto nařízení a dále na ustanovení § 11r odst. 3 písm. a) a b) energetického zákona distribuční sazby pro poskytování služby distribuční soustavy sjednané v odběrných místech, podle kterých jsou identifikována odběrná místa zákazníků, u kterých se zohledňuje příspěvek na úhradu nákladů za energie prostřednictvím distribučních sazeb za elektřinu. Příloha současně stanoví konkrétní výši tohoto příspěvku, o níž bude rozhodnuto na jednání vlády. 
Podle přílohy k návrhu nařízení vlády se jedná o distribuční sazby D01d, D02d, D25d, D26d, D27d, D35d, D45d, D56d a D57d. Z výčtu distribučních sazeb vyplývá, že příspěvek nebude poskytovaný na úhradu nákladů za dodávku elektřiny do odběrných míst se sjednanou distribuční sazbou D61d, což je distribuční sazba určená pro víkendové odběry elektřiny (doba platnosti nízkého tarifu od pátku 12.00 hodin do neděle 22.00 hodin). Jak bylo uvedeno výše v tomto odůvodnění, příspěvek je vládou poskytován pro snížení výdajů zákazníků v domácnosti na úhradu rapidně se zvyšujících nákladů na energie spojené s bydlením. Není primárním účelem příspěvku pokrývat (sice rovněž se zvyšující) náklady na energie v rekreačních objektech a objektech víkendového trávení volného času, které zpravidla neslouží v trvalému bydlení osob. 
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