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IV.

DŮVODOVÁ ZPRÁVA

A. OBECNÁ ČÁST  
1. Zhodnocení platného právního stavu, včetně zhodnocení současného stavu ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen

Současný stav v zákoně č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
Rodičovský příspěvek je rodinnou dávkou, která je v systému dávek státní sociální podpory upravena zákonem č. 117/1995 Sb. o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „ZSSP“), a náleží rodiči, který po celý kalendářní měsíc osobně celodenně a řádně pečuje o nejmladší dítě v rodině, nejdéle do 4 let jeho věku. Celková částka rodičovského příspěvku, která může být vyplacena, činí 300 000 Kč (450 000 Kč při péči o dvojčata nebo vícerčata). 
Zákon stanoví pravidla pro volbu měsíční výše rodičovského příspěvku a rovněž podmínky, za kterých se považuje podmínka celodenní osobní péče o dítě v kalendářním měsíci za splněnou, i když tomu tak fakticky není. Cílem této úpravy je umožnit rodiči, který pobírá rodičovský příspěvek, aby se mohl podle aktuální situace rodiny zapojit do výdělečné činnosti a zlepšovat tak finanční úroveň rodiny. Rodičovský příspěvek náleží, i když je rodič výdělečně činný a dítě navštěvuje předškolní či obdobné zařízení s tím, že doba takové návštěvy je zákonem omezena jen u dětí mladších dvou let. Po dobu své výdělečné činnosti může rodič svěřit dítě, které zakládá nárok na rodičovský příspěvek, do péče jiné zletilé osoby.

Je na dohodě rodičů, který z nich bude rodičovský příspěvek čerpat, mohou se v čerpání vystřídat. Přesto, že jsou podmínky nároku na dávku i pro stanovení její výše upraveny velmi flexibilně, v drtivé většině čerpá tuto dávku matka dítěte.
Současný stav v oblasti důchodového pojištění
Péče o dítě se považuje za náhradní dobu pojištění pouze při splnění podmínek stanovených v zákoně č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „ZDP“). Podle § 5 odst. 2 písm. c) tohoto zákona jsou důchodového pojištění účastny osoby pečující osobně o dítě ve věku do 4 let. Důležitou roli z hlediska navrhované novely hraje pojem „dítě“, který je definován v § 20 odst. 1 až 3 téhož zákona. 

Dítětem se pro účely důchodového pojištění rozumí dítě vlastní nebo osvojené, a též dítě převzaté do péče nahrazující péči rodičů. Za dítě převzaté do péče nahrazující péči rodičů se považuje dítě, jež bylo převzato do této péče na základě rozhodnutí příslušného orgánu, dítě manžela, které mu bylo svěřeno do výchovy rozhodnutím soudu nebo na základě dohody rodičů schválené soudem, dítě manžela, nemá-li druhý z rodičů rodičovskou zodpovědnost, a dítě manžela, zemřel-li druhý rodič dítěte nebo není-li znám. Za dítě převzaté do péče nahrazující péči rodičů se považuje dále dítě, jež bylo převzato do péče na základě rozhodnutí soudu, orgánu sociálně-právní ochrany dětí nebo dřívějšího příslušného orgánu o svěření dítěte do péče budoucího osvojitele nebo do péče osoby, která má zájem stát se pěstounem, a dítě, jež bylo převzato do péče na základě předběžného opatření vydaného v rámci řízení o svěření dítěte do výchovy.

Za „dítě“ se tedy ve vztahu k pečující osobě považuje (mimo biologického či právního příbuzenství) pouze a bezvýjimečně takové dítě, které bylo „oficiálně“ svěřeno do péče jí nebo jejímu manželovi. Podle dosavadní úpravy tedy nelze jako náhradní dobu pojištění hodnotit např. neformální péči prarodičů, a to přesto, že tento způsob zajišťování péče o dítě je v praxi nezřídka využíván a mnozí z prarodičů by měli o hodnocení náhradní doby zájem vzhledem k tomu, že sami nejsou zaměstnáni ani nejsou dosud poživateli starobního důchodu. 

Podle právní úpravy účinné od roku 1996 lze péči o dítě ve věku do 4 let započítat pro účely budoucích důchodových dávek jak ženám, tak mužům. Podle § 14 odst. 2 ZDP však platí, že konkrétní dobu péče o totéž dítě nelze započítat současně více osobám; pečuje-li ve stejné době více osob, započítává se doba té osobě, která pečovala v největším rozsahu. V domácnostech, v nichž péči o děti zajišťují oba rodiče (což je samozřejmě typické), se tedy pečující osoby musejí dohodnout, která z nich konkrétní dobu pro své budoucí důchodové nároky využije. 

Zápočet doby péče jako náhradní doby pojištění má význam pro tu z pečujících osob (obvykle rodičů), která zůstala s dítětem doma a nebyla tedy v době péče účastna důchodového pojištění z titulu výdělečné činnosti. Druhá z pečujících osob, která byla v této době zaměstnána, získává dobu pojištění z titulu zaměstnání a hodnocení doby péče tedy pro ni nemá význam (v případě souběhu více titulů pro účast na důchodovém pojištění má význam vždy pouze jeden z nich – ust. § 14 odst. 1 ZDP). V případě, že více osob zajišťuje v téže době péči o více dětí ve věku do 4 let, není vyloučeno, aby péče o jedno z dětí byla hodnocena jedné osobě a péče o druhé z dětí druhé osobě.

Péči o dítě do 4 let prokazuje pečující osoba (lhostejno zda muž nebo žena) čestným prohlášením učiněným na předepsaném tiskopisu při podávání žádosti o důchod.
V době péče o dítě náleží rodiči, který o dítě celodenně a řádně pečuje, rodičovský příspěvek ze systému státní sociální podpory, který se poskytuje maximálně do 4 let věku dítěte. Výplata příspěvku však může skončit mnohem dříve, pokud se rodina rozhodla pro jeho rychlejší vyčerpání. Rozhodnutí o tom, jak rychle bude rodičovský příspěvek čerpán, závisí na vůli rodiče. Ten může toto své rozhodnutí v průběhu času měnit a rychlost (resp. dobu) čerpání příspěvku přizpůsobovat aktuální potřebě. Pobírání rodičovského příspěvku až dosud nehraje z hlediska hodnocení náhradní doby důchodového pojištění žádnou roli. Péče se jako náhradní doba hodnotí té osobě, která čestně prohlásí, že pečovala o dítě ve větším rozsahu; pobírání rodičovského příspěvku se nezkoumá. Teoreticky tak může být doba péče zhodnocena na základě čestného prohlášení osobě, která rodičovský příspěvek nepobírala.

Dosavadní právní úprava umožňuje rodičům a prarodičům postupovat neformálně v situacích, kdy rodič s nárokem na rodičovský příspěvek pracuje a fakticky o dítě po dobu svého zaměstnání pečuje jen v menším rozsahu, popř. o něj nepečuje vůbec. Pokud tento rodič svěří dítě prarodiči, neztrácí nárok na rodičovský příspěvek a nic mu nebrání v tom, aby částku příspěvku, která je rodiči vyplacena, předal prarodiči jako odměnu za tuto péči. Tento prarodič však, přestože o dítě fakticky pečuje a pobírá za to i finanční „odměnu“ od rodiče dítěte, nemá možnost získat nárok na hodnocení náhradní doby důchodového pojištění z titulu této péče, neboť, jak výše uvedeno, dosavadní ust. § 5 odst. 2 písm. c) ZDP se vztahuje pouze na biologické rodiče a další osoby splňující podmínky uvedené v § 20 odst. 2 a 3 ZDP.

Stávající právní úpravy nemají žádné dopady na rovnost mužů a žen a nejsou ani v rozporu se zákazem diskriminace. 
Současný stav právní úpravy průběhu služby vojáků z povolání a vojáků v záloze

Zákon č. 221/1999 Sb., o vojácích z povolání, ani zákon č. 45/2016 Sb., o službě vojáků v záloze, volno pro prarodiče pečující o děti neupravuje. Zákon o vojácích z povolání obsahuje v § 38 rodičovskou dovolenou, kde je uveden odkaz na právní úpravu platnou pro zaměstnance v pracovním poměru. Vojáci z povolání tedy čerpají rodičovskou dovolenou za stejných podmínek a ve stejném rozsahu jako zaměstnanci v pracovním poměru. Rozdíl je pouze v tom, že voják z povolání, kterému byla poskytnuta rodičovská dovolená, je určen na dobu jejího čerpání do dispozice podle § 10 odst. 2 písm. e) zákona o vojácích z povolání.
Současný stav v pracovněprávní oblasti

Zákoník práce volno pro prarodiče pečující o děti neupravuje. V § 196 upravuje rodičovskou dovolenou, která přísluší matce nebo otci dítěte bez ohledu na to, zda pobírají nějakou dávku (peněžitou pomoc v mateřství, rodičovský příspěvek), nebo nepobírají. Podle § 196 zákoníku práce k prohloubení péče o dítě je zaměstnavatel povinen poskytnout zaměstnankyni a zaměstnanci na jejich žádost rodičovskou dovolenou. Rodičovská dovolená přísluší matce dítěte po skončení mateřské dovolené a otci od narození dítěte, a to v rozsahu, o jaký požádají, ne však déle než do doby, kdy dítě dosáhne věku 3 let. 

Právo na rodičovskou dovolenou mají podle § 197 zákoníku práce také zaměstnanci a zaměstnankyně, kteří převzali dítě do péče nahrazující péči rodičů na základě rozhodnutí příslušného orgánu, nebo dítě, jehož matka zemřela. Rozhodnutím příslušného orgánu se rozumí rozhodnutí, které se považuje za rozhodnutí o svěření dítěte do péče nahrazující péči rodičů pro účely státní sociální podpory. Tímto rozhodnutím může být svěřeno dítě do péče nahrazující péči rodičů i prarodiči dítěte, který na základě tohoto rozhodnutí může zaměstnavatele požádat o rodičovskou dovolenou.

Současný stav v zákoně o státní službě

Obdobně jako zákoník práce, ani zákon o státní službě prarodičovskou dovolenou neupravuje. 

Pokud jde o úpravu rodičovské dovolené, odkazuje zákon o státní službě na příslušná ustanovení zákoníku práce. Jde jednak o odkaz na § 195 až 198 zákoníku práce obsažený v § 121 odst. 1 zákona o státní službě a jednak o odkaz na § 191 zákoníku práce, podle kterého je rodičovská dovolená jednou z důležitých osobních překážek v práci, pro kterou je zaměstnavatel povinen omluvit nepřítomnost zaměstnance v práci, obsažený v 104 odst. 1 zákona o státní službě. Rodičovská dovolená státních zaměstnanců se tedy plně řídí zákoníkem práce. Zákon o státní službě však předpokládá, že bude-li státní zaměstnankyně nebo státní zaměstnanec čerpat rodičovskou dovolenou, musí služební orgán rozhodnout o změně služebního poměru cestou zařazení mimo výkon služby s účinky k prvnímu dni čerpání rodičovské dovolené. Státním zaměstnankyním a státním zaměstnancům čerpajícím rodičovskou dovolenou zároveň zákon o státní službě poskytuje v § 70 zvláštní ochranu. Po odpadnutí důvodu zařazení mimo výkon služby se totiž zařadí zpět na své původní služební místo. Pokud by bylo původní služební místo v mezidobí zrušeno z důvodu změny systemizace nebo pokud uplynula doba určitá, na kterou byli na služební místo zařazeni nebo jmenováni, zařadí se na jiné vhodné volné služební místo. Teprve pokud by nemohli být zařazeni na takové služební místo, zařadili by se mimo výkon služby z organizačních důvodů. 
2. Odůvodnění hlavních principů navrhované právní úpravy, včetně dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen, a vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy v jejím celku
Nárok na rodičovský příspěvek má za stanovených podmínek rodič – biologický. ZSSP stanoví, které další osoby se pro účely této dávky považují za rodiče. 

Rodičem se pro účely rodičovského příspěvku rozumí též osoba, která převzala dítě do trvalé péče nahrazující péči rodičů. Za dítě převzaté do trvalé péče nahrazující péči rodičů se považuje dítě, jež bylo převzato do této péče na základě rozhodnutí příslušného orgánu, s výjimkou svěření dítěte do pěstounské péče na přechodnou dobu, dítě, jehož rodič zemřel, a dítě manžela nebo registrovaného partnera. Je-li rodičem dítěte zakládajícího nárok na rodičovský příspěvek nezletilá osoba, lze jí přiznat rodičovský příspěvek, jen jestliže soud nerozhodl o pozastavení výkonu povinnosti a práva péče o dítě u nezletilého rodiče. Je-li rodičem dítěte zakládajícího nárok na rodičovský příspěvek osoba, u které soud rozhodl o omezení její svéprávnosti v oblasti výkonu rodičovské odpovědnosti, lze jí přiznat rodičovský příspěvek, jen jestliže soud u tohoto rodiče rozhodl o zachování výkonu povinnosti a práva péče o dítě. 
ZSSP poměrně široce definuje rodiče, vždy se však jedná o situace, kdy se dítě zakládající nárok na rodičovský příspěvek stává součásti rodiny osoby, která pobírá rodičovský příspěvek. Započítává se do rodiny pro účely jiných sociálních dávek např. přídavků na děti, dávek pomoci v hmotné nouzi, ale také pro posuzování nároku na rodičovský příspěvek, který by náležel na jiné dítě v nové rodině (do rodiny může být poskytován jen jeden rodičovský příspěvek na nejmladší dítě v rodině).
Prarodič, který by pečoval o dítě, aniž by ho převzal do trvalé péče nahrazující péči rodičů ve smyslu ZSSP, může tak činit neformálně (jako jiná zletilá osoba) a rodič, který je výdělečně činný, mu může poskytovat svůj rodičovský příspěvek. Taková péče pro fakticky pečujícího prarodiče však nezakládá žádná zvýhodnění ve vztahu k jeho pracovněprávním vztahům, důchodovému pojištění apod.
Za účelem rozšíření možnosti sladění pracovního a rodinného života rodičů malých dětí se navrhuje rozšířit možnosti využití neformální péče v rámci širší rodiny o péči prarodičů, která by probíhala na základě písemné žádosti rodiče, který uplatnil svůj nárok na rodičovský příspěvek, o změnu příjemce rodičovského příspěvku. Přitom jde o to, nevylučovat dítě zakládající nárok na rodičovský příspěvek z původní rodiny. Proto je nezbytné upravit v ZSSP možnost rodiče požádat o změnu příjemce rodičovského příspěvku na prarodiče, který pečuje o dítě. Rodičovský příspěvek potom bude namísto rodiči vyplácen přímo prarodiči. Rodič bude nadále oprávněnou osobou, prarodič příjemcem dávky.  Zákon stanoví neopominutelné náležitosti žádosti o změnu příjemce. 
Podstatou návrhu v oblasti důchodového pojištění je umožnit rodiči, který má nárok na rodičovský příspěvek, aby požádal o změnu příjemce rodičovského příspěvku, tedy že prarodič bude namísto něj o dítě pečovat a za to mu bude přímo Úřadem práce vyplácen rodičovský příspěvek, který by jinak náležel rodiči. Tímto opatřením se umožní přímá výplata dávky prarodiči. Nepečuje-li prarodič o všechny děti společně narozené, musí žádost obsahovat částku, která má být vyplacena prarodiči, vedle částky rodičovského příspěvku vyplaceného rodiči pečujícímu o zbylé děti.
Hlavním cílem tohoto nově zaváděného formálního přesměrování rodičovského příspěvku k rukám prarodiče je zajistit, aby náhradní dobu pojištění mohl využít pečující prarodič, kterému dítě nebylo svěřeno do péče rozhodnutím soudu nebo jiného příslušného orgánu, tj. který nesplňuje obecnou podmínku uvedenou v § 20 odst. 2 a 3 ZDP. Namísto formálního institucionálního svěření dítěte do péče bude právním důvodem pro uznání náhradní doby pojištění pobírání rodičovského příspěvku na základě žádosti rodiče, a to po určité přesně zjistitelné období. Předpokládá se tedy, že tato žádost bude využívána výlučně pro tyto účely, tj. že nebude podávána v situacích, kdy prarodič nemá o hodnocení náhradní doby pojištění zájem, např. proto, že mu již vznikl nárok na starobní důchod a doba péče o dítě proto nemůže výši jeho dávky nijak ovlivnit. 

Dosavadní možnost vyplácení rodičovského příspěvku rodiči a jeho neformálního předávání pečujícímu prarodiči zůstane zachována i nadále. Mohou jí tedy využívat rodiče, kteří mají zájem o to, aby jim doba péče o dítě byla hodnocena jako náhradní doba důchodového pojištění přesto, že o dítě ve věku do 4 let pečuje na základě neformální dohody s rodičem také jeho prarodič. V tomto případě nebude osoba neformálně pečujícího prarodiče při hodnocení péče pro důchodové účely vůbec figurovat. Pro tyto situace tedy není institut formálního přesměrování výplaty rodičovského příspěvku k rukám prarodiče primárně určen. Jak výše uvedeno, je určen k využití pouze v těch situacích, kde má prarodič zájem o hodnocení péče jako náhradní doby pojištění.

S ohledem na výše uvedené důvody se jeví vhodné zavést pro zjednodušení právní fikci, že osobou uvedenou v § 5 odst. 2 písm. c) ZDP se rozumí také prarodič dítěte (jemuž nebylo dítě oficiálně svěřeno do péče), a to po dobu, za kterou mu byl vyplácen rodičovský příspěvek podle ZSSP na základě žádosti rodiče dítěte. Díky této fikci se odstraní dosavadní problém spočívající v nemožnosti hodnocení této náhradní doby prarodiči z důvodu absence oficiálního svěření dítěte do jeho péče.

Skutečnost, že konkrétnímu prarodiči je vyplácen rodičovský příspěvek na základě žádosti rodiče, lze později využít jako nevyvratitelný důkaz toho, že právě tento prarodič byl osobou, která o dítě pečovala v největším rozsahu. Lze tak účinně předejít případnému sporu pečujících osob a složitému prokazování rozsahu péče podle § 14 odst. 2 věty první ZDP. Proto se navrhuje zavést závazné právní pravidlo, že po dobu, za kterou je rodičovský příspěvek vyplácen prarodiči, nelze za osobu osobně pečující o dítě ve věku do 4 let považovat jinou osobu. Na základě své žádosti se tedy rodič fakticky vzdává možnosti, aby doba péče o dítě ve věku do 4 let (resp. ta její část, za kterou bude rodičovský příspěvek vyplácen prarodiči) byla pro budoucí důchodové nároky hodnocena jako náhradní doba pojištění jemu. Tento důsledek však pro rodiče nepředstavuje problém, neboť v dané době je zaměstnán, tzn. účast na důchodovém pojištění má zajištěnu z jiného titulu. Díky tomuto opatření se zároveň zamezí nadužívání formálních žádostí o přesměrování výplaty rodičovského příspěvku k rukám prarodiče v případech, kdy to není pro důchodové nároky prarodiče zapotřebí.

V případě vícerčat může ve srovnání se současným stavem docházet k faktickému rozšíření okruhu osob oprávněných k hodnocení náhradní doby pojištění. Bere-li se v úvahu klasický model běžné domácnosti (otec pracuje, matka pečuje o děti, babička jí s péčí pomáhá), pak podle dosavadní úpravy má nárok na hodnocení náhradní doby pouze matka (otec tuto dobu nepotřebuje, protože pracuje, babička na hodnocení nemá nárok, protože nemá dítě formálně svěřeno do péče). Péče např. o dvě děti je tedy hodnocena jako náhradní doba pouze jedné osobě. Nově bude přicházet v úvahu „rozdělení“ péče o děti mezi matku a babičku, jestliže dojde na formální přesměrování části rodičovského příspěvku z titulu péče o jedno z dětí k rukám babičky. Péče o dvě děti bude tedy v rozsahu, v jakém se překrývá, hodnocena jako náhradní doba pojištění dvěma osobám.

Na druhé straně je třeba brát v úvahu, že důsledky formálního přesměrování výplaty rodičovského příspěvku si rodič a prarodič nemusejí v době tohoto přesměrování nutně uvědomovat, což by mohlo později vést překvapivým důsledkům pro rodiče dítěte, pokud by nebyl v době péče účasten důchodového pojištění např. z titulu výdělečné činnosti nebo péče o jiné dítě. Za účelem prokazatelného seznámení s tím, jaké důsledky pro ně bude mít žádost o změnu příjemce rodičovského příspěvku ve sféře důchodového pojištění, se navrhuje zavést jako podstatnou náležitost žádosti ujednání o tom, že strany berou na vědomí, že rodiče nebude možno v budoucnu považovat za osobu, které plyne náhradní doba pojištění, neboť po dobu, za kterou je prarodiči vyplácen rodičovský příspěvek, je důchodového pojištění účasten on. ZSSP stanoví neopomenutelné náležitosti žádosti o změnu příjemce rodičovského příspěvku na prarodiče. Nebudou-li naplněny, nebude možné náhradní dobu pojištění prarodiči přiznat.
Z hlediska administrativního provádění se jeví vhodné využít toho, že vzhledem k výše uvedeným důsledkům žádosti je ihned po ukončení výplaty rodičovského příspěvku prarodiči tedy jasné, jak velká část doby péče o dítě má být hodnocena prarodiči (nepřichází v úvahu možnost, že by biologickému rodiči byla v budoucnu doba, po kterou byl rodičovský příspěvek vyplácen prarodiči, zhodnocena na základě jeho čestného prohlášení o tom, že péči o dítě zajišťoval ve větším rozsahu). 

Navrhuje se proto stanovit plátci rodičovského příspěvku povinnost vyhotovovat doklady obsahující informace o dobách, za které byl na základě žádosti rodiče vyplácen rodičovský příspěvek prarodiči z titulu péče o konkrétní dítě, a tyto doklady hromadně každoročně odesílat budoucímu plátci důchodu, tedy ČSSZ, k založení do jeho evidence. Toho lze nejlépe dosáhnout za využití mechanismu inspirovaného úpravou uvedenou v ust. § 37 odst. 6 zákona č. 582/1991 Sb., o organizaci a provádění sociálního zabezpečení, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „ZOPSZ“), (údaje o vedení v evidenci uchazečů o zaměstnání). Úřad práce bude současně uchovávat tyto údaje také ve své evidenci, a to po obecně stanovenou 15letou „archivační“ dobu.
Plátce důchodu pak bude v rámci výkonu své rozhodovací pravomoci vycházet výlučně z obsahu dokladů, které mu zašle Úřad práce. Na něm tedy bude spočívat plná odpovědnost za správné posouzení toho, zda u konkrétního poživatele rodičovského příspěvku jsou podmínky pro hodnocení náhradní doby pojištění splněny či nikoliv. Úřad práce nesmí vyhotovit a odeslat potvrzení u osob, které podmínky pro hodnocení náhradní doby pojištění nesplňují.

Navrhované právní úpravy nemají žádné negativní dopady na rovnost mužů a žen a nejsou ani v rozporu se zákazem diskriminace. Lze konstatovat, že v praxi budou více využívány ženami, o čemž svědčí i marginální využívání rodičovského příspěvku muži (necelá 2%).
Prarodič, který je zaměstnán a nepřevzal dítě do péče nahrazující péči rodičů na základě rozhodnutí příslušného orgánu, nemá právním předpisem stanovenou překážku v práci, proto zaměstnavatel není povinen omluvit jeho nepřítomnost v práci z důvodu péče o vnouče. V případě, že mu zaměstnavatel dobrovolně neposkytne pracovní volno nebo dovolenou, pak jediným řešením je rozvázání pracovního poměru. 

Navrhuje se proto v zákoníku práce upravit novou překážku v práci na straně zaměstnance – prarodičovskou dovolenou. Zaměstnavatel bude povinen omluvit nepřítomnost zaměstnance v práci po dobu čerpání prarodičovské dovolené. Prarodičovská dovolená se bude poskytovat v rozsahu, o jaký zaměstnanec nebo zaměstnankyně písemně požádá, a to po dobu, po kterou bude prarodič příjemcem rodičovského příspěvku podle § 59 odst. 1 písm. b) zákona o státní sociální podpoře, nejdéle však do 3 let věku vnoučete, protože není žádoucí, aby prarodičovská dovolená byla poskytována po delší dobu, než je poskytována rodičovská dovolená příslušející matce a otci dítěte. Zároveň mu bude poskytována stejná ochrana jako matce na rodičovské dovolené (platí zákaz výpovědi a okamžitého zrušení pracovního poměru ze strany zaměstnavatele, stejné podmínky pro čerpání dovolené). Lze předpokládat, že prarodičovskou dovolenou budou čerpat ve větší míře ženy. 
Prarodičovská dovolená státních zaměstnankyň a státních zaměstnanců se bude – prostřednictvím příslušných odkazů v zákoně o státní službě – plně řídit zákoníkem práce. Obdobně jako mateřská a rodičovská dovolená státních zaměstnankyň a státních zaměstnanců však souběžně bude v zákoně o státní službě upravena jako změna služebního poměru.    Bude-li státní zaměstnankyně nebo státní zaměstnanec čerpat prarodičovskou dovolenou, bude muset služební orgán rozhodnout o změně služebního poměru cestou zařazení mimo výkon služby s účinky k prvnímu dni čerpání prarodičovské dovolené. Státním zaměstnankyním a státním zaměstnancům čerpajícím prarodičovskou dovolenou zároveň zákon o státní službě poskytne v § 70 tutéž zvláštní ochranu, jaká je poskytována státním zaměstnankyním čerpajícím mateřskou dovolenou a státním zaměstnankyním a státním zaměstnancům čerpajícím rodičovskou dovolenou.

3. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České republiky 

Návrh zákona je v souladu s ústavním zákonem č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky, ve znění pozdějších předpisů, dále zejména s čl. 2, čl. 4 a čl. 32 ústavního zákona č. 23/1991 Sb., kterým se uvozuje jako ústavní zákon Listina základních práv a svobod (Usnesení předsednictva České národní rady ze dne 16. prosince 1992 č. 2/1993 Sb. o vyhlášení Listiny základních práv a svobod jako součásti ústavního pořádku České republiky). 
Návrh zákona je v souladu s ústavním pořádkem České republiky, rovněž s ohledem na čl. 30 odst. 1 Listiny základních práv a svobod ústavně zaručující právo na přiměřené hmotné zabezpečení a na čl. 1 a čl. 3 Listiny základních práv a svobod garantující rovnost obecně i rovnost v základních právech zaručených ústavním pořádkem.
Vládní návrhy zákonů respektují obecné zásady ústavního pořádku České republiky a nejsou v rozporu s nálezy Ústavního soudu České republiky.
4. Zhodnocení slučitelnosti navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie nebo obecnými právními zásadami práva Evropské unie a s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána

Zákona o SSP se dotýkají zejména tyto předpisy práva EU:
· Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 883/2004 o koordinaci systémů sociálního zabezpečení,

· Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 1231/2010 ze dne 24. listopadu 2010, kterým se rozšiřuje působnost nařízení (ES) č. 883/2004 a nařízení (ES) č. 987/2009 na státní příslušníky třetích zemí, na které se tato nařízení dosud nevztahují pouze z důvodu jejich státní příslušnosti

· Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 987/2009, kterým se stanoví prováděcí pravidla k nařízení (ES) č. 883/2004 o koordinaci systémů sociálního zabezpečení 

· Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 492/2011 ze dne 5. dubna 2011o volném pohybu pracovníků uvnitř Unie,

· Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2004/38/ES ze dne 29. dubna 2004 o právu občanů Unie a jejich rodinných příslušníků svobodně se pohybovat a pobývat na území členských států, o změně nařízení č. 1612/68 a o zrušení směrnic 64/221/EHS, 68/360/EHS, 72/194/EHS, 73/148/EHS, 75/34/EHS, 75/35/EHS, 90/364/EHS, 90/365/EHS a 93/96/EHS,
· Směrnice Rady 2010/18/EU ze dne 8. března 2010, kterou se provádí revidovaná rámcová dohoda o rodičovské dovolené uzavřená mezi organizacemi BUSINESSEUROPE, UEAPME, CEEP a EKOS a zrušuje směrnice 96/34/ES (ustanovení 5 odst. 5 přílohy),
· Směrnice Rady 2003/109/ES ze dne 25. listopadu 2003 o právním postavení státních příslušníků třetích zemí, kteří jsou dlouhodobě pobývajícími rezidenty.
Kategorie osob, jejichž nároky vyplývají z výše uvedených předpisů Evropské unie, jsou zahrnuty ve výčtu osob oprávněných, a to v § 3 ZSSP. Navrhovaná právní úprava se práv na rovnost nakládání osob chráněných výše uvedenými předpisy nijak nedotýká, neboť okruh osob oprávněných principiálně neupravuje.
I pro oblast důchodového pojištění platí, že návrh není v rozporu s právními předpisy Evropské unie, zejména pak s nařízením Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 883/04 o koordinaci systémů sociálního zabezpečení a prováděcím předpisem k tomuto nařízení, tj. nařízením Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 987/09, a se směrnicí Rady EHS 79/7 o postupném zavedení zásady rovného zacházení pro muže a ženy v otázkách sociálního zabezpečení. 

Česká republika je v oblasti důchodového pojištění vázána dvoustrannými a mnohostrannými úmluvami. Mezi mnohostranné úmluvy patří Úmluva MOP č. 102 o minimálních standardech sociálního zabezpečení, Úmluva MOP č. 128 o invalidních, starobních a pozůstalostních dávkách a Evropský zákoník sociálního zabezpečení. Navrhovaná opatření nejsou s dvoustrannými a mnohostrannými úmluvami, které Česká republika ratifikovala, v rozporu a tyto úmluvy plně respektují.
Navrhovaná právní úprava je v souladu s předpisy EU, judikaturou soudních orgánů EU, obecními právními zásadami práva EU a mezinárodními smlouvami, kterými je ČR vázána, a není tedy s nimi v rozporu.
Právní úprava prarodičovské dovolené není upravena předpisy Evropské unie ani mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána.
5. Předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky a sociální dopady, včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny, a dopady na životní prostředí

Navrhovaná úprava v ZSSP sama o sobě si nevyžádá zvýšené náklady na státní rozpočet. Okruh oprávněných se nezvyšuje, mění se jen příjemce dávky. V počáteční fázi mohou vzniknout jen jednorázové náklady spojené s promítnutím změn do aplikačního programu. 
V oblasti důchodového pojištění odhad dopadů vychází z počtu rodičů, u kterých přichází do úvahy využití tohoto nového institutu, tj. péči ve velkém rozsahu zajišťuje někdo jiný než tito rodiče (např. prarodiče). Jde o situace, kdy jsou rodiče plně ekonomicky aktivní (práce na plný úvazek), ale stále pobírají rodičovský příspěvek, přičemž dítěti je méně než 2 roky. Na základě dostupných údajů lze odhadnout, že takových případů by mohlo být mezi 200 – 400 ročně.

Skutečný dopad do výdajů důchodového pojištění však nastává pouze v situaci, kdy pečující osobou je prarodič (tj. nejde o institucionální péči např. v dětských skupinách), který není příjemcem starobního důchodu a při využití tohoto institutu získá větší důchodová práva (tj. vyšší budoucí důchod) než při jeho neexistenci, tzn. že je např. ekonomicky neaktivní nebo nezaměstnaný.

Vzhledem k míře nezaměstnanosti starších osob, věku těchto rodičů (většina je starších 35 let) a požadavku na osobní péči by se počet případů s reálným dopadem do výdajů na důchody mohl u této skupiny pohybovat maximálně v jednotkách ročně.
Druhou skupinou, kde přichází do úvahy využití tohoto institutu, je sdílená péče rodiče a prarodiče o dvojčata či vícerčata, kdy se ochrana v podobě náhradní doby pojištění může vztahovat na obě (v případě vícerčat i více) pečující osoby. Každoročně se v ČR narodí zhruba 1 600 vícerčat (z toho je většina dvojčat), přičemž tento počet postupně klesá.

Vzhledem k míře nezaměstnanosti starších osob a požadavku na osobní péči by se počet případů s reálným dopadem do výdajů na důchody mohl u této skupiny pohybovat maximálně v desítkách ročně. Při odhadovaném průměrném dopadu do výše důchodu za rok takové péče v průměru okolo 100 až 200 Kč, lze považovat celkový dopad do výdajů na důchody za zanedbatelný.
Na ostatní veřejné rozpočty nemá návrh zákona žádný vliv. 
Návrh bude mít pozitivní dopad v rodinách s malými dětmi, kde oba rodiče pracují a péči o dítě/děti ve věku do 4 let zajišťuje na základě žádosti rodiče prarodič. Jestliže tento prarodič nepobírá starobní důchod ani nevykonává výdělečnou činnost, povede návrh ke zlepšení jeho situace ve srovnání z dosavadním stavem, neboť umožní, že na základě žádosti rodiče bude rodičovský příspěvek vyplácen k rukám prarodiče, což bude právním titulem pro to, aby mu doba péče, po kterou takto pobírá rodičovský příspěvek, byla hodnocena jako náhradní doba pojištění pro účely nároku na budoucí důchod a pro účely výše této dávky, přestože mu dítě, o které fakticky pečuje, nebylo oficiálně svěřeno do péče rozhodnutím soudu nebo správního orgánu. 

Návrh nepřináší žádná speciální pravidla pro osoby se zdravotním postižením ani pro národnostní menšiny.

Na životní prostředí navrhovaná opatření nebudou mít vliv.
Navrhovaná úprava prarodičovské dovolené v zákoníku práce může mít negativní dopady na podnikatelské prostředí, neboť nelze vyloučit, že v konkrétním případě bude o dítě (více dětí) v jedné rodině pečovat více zaměstnanců zároveň, například matka a otec dítěte budou čerpat rodičovskou dovolenou a nebudou pobírat žádnou dávku a babička bude čerpat prarodičovskou dovolenou, protože bude pobírat rodičovský příspěvek. Z toho důvodu bude zaměstnavatel nucen zajistit náhradu za 3 nepřítomné zaměstnance, za které bude uzavírat pracovní poměry na dobu určitou, takže lze předpokládat zvýšení administrativní, organizační a pravděpodobně i finanční zátěže. Vzhledem k tomu, že se navrhuje, aby prarodičům byla poskytována rovnocenná ochrana jako matkám na rodičovské dovolené, bude rovněž platit zákaz výpovědi a okamžitého zrušení pracovního poměru ze strany zaměstnavatele v době čerpání prarodičovské dovolené a podmínky čerpání dovolené budou stejné jako v případě zaměstnankyň na rodičovské dovolené. Proto zaměstnanci na prarodičovské dovolené bude moci zaměstnavatel dát výpověď pouze z důvodu zrušení zaměstnavatele nebo jeho části, přemístění zaměstnavatele nebo jeho části a z důvodu, pro který může zaměstnavatel zrušit okamžitě pracovní poměr. Zaměstnavatel nebude moci se zaměstnancem na prarodičovské dovolené okamžitě zrušit pracovní poměr. Nelze vyloučit, že rodičovský příspěvek bude pobírat velké množství prarodičů, zejména pokud prarodiči bude hrozit výpověď z pracovního poměru. Úprava prarodičovské dovolené si může vyžádat i zvýšené náklady na státní rozpočet a veřejné rozpočty v případě, že prarodič je zaměstnanec státu, obce, kraje, nebo veřejné instituce. 

Pozitivní dopad bude mít prarodičovská dovolená pro zaměstnance – prarodiče. Prarodič pečující o vnouče bude mít jistotu zaměstnání, protože zaměstnavatel bude povinen omluvit jeho nepřítomnost v práci po dobu čerpání prarodičovské dovolené a po skončení prarodičovské dovolené bude prarodiči povinen přidělovat práci podle pracovní smlouvy (stejný druh práce a místo výkonu práce).  Zaměstnavatel mu v době čerpání prarodičovské dovolené nebude moci dát výpověď například pro nadbytečnost, pro nesplňování předpokladů nebo požadavků kladených na výkon práce, pro závažné a méně závažné porušování povinností, ani s ním nebude moci zrušit pracovní poměr okamžitě. S ohledem na flexibilní možnost čerpání prarodičovské dovolené bude moci prarodič vhodně skloubit výkon práce s péčí o vnouče - například 2 měsíce bude čerpat prarodičovskou dovolenou, pak se vrátí do práce a po měsíci opět nastoupí na prarodičovskou dovolenou. 
Pokud jde o služební poměr státních zaměstnanců podle zákona o státní službě, bude po skončení čerpání prarodičovské dovolené dán nárok na zařazení zpět na původní služební místo. 
6. Zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů
Návrh zákona se dílčím způsobem dotýká ochrany soukromí a zpracování osobních údajů. Zakládá novou povinnost Úřadu práce ČR vést v evidenci údaje potřebné pro provádění důchodového pojištění, tj. údaje o vyplácení rodičovského příspěvku prarodiči na základě žádosti rodiče, což bude nově považováno za právní titul pro hodnocení náhradní doby pojištění prarodiči. Tyto údaje bude Úřad práce v přiměřené lhůtě po uplynutí kalendářního roku zasílat České správě sociálního zabezpečení prostřednictvím MPSV. ČSSZ bude tyto údaje evidovat ve svých registrech, a to obdobně jako údaje o dalších skutečnostech potřebných pro účely budoucího rozhodování o dávkách důchodového pojištění. Proces předávání údajů bude obdobný tomu, které se aplikuje již v současnosti při předávání údajů podle § 37 odst. 6 ZOPSZ (tj. vedení v evidenci uchazečů o zaměstnání). V souvislosti s realizací návrhu nebylo identifikováno riziko neoprávněného přístupu k osobním údajům nebo jejich zneužití.
Evidované údaje o žadatelích a příjemcích rodičovského příspěvku budou součástí jednotného informačního systému o dávkách státní sociální podpory Ministerstva práce a sociálních věcí a jejich ochrana bude zajištěna obdobně jako u ostatních osobních údajů, které jsou v současné době v těchto systémech evidovány pro účely ostatních nepojistných dávkových systémů. 

S těmito údaji budou pracovat zaměstnanci resortu Ministerstva práce a sociálních věcí 
a úředníci Úřadů práce ČR, a to pouze v působnosti delegované zákonem.  

Osobní údaje budou zpracovány, protože je to nezbytné pro splnění úkolu při výkonu veřejné moci, kterým je pověřen správce, a v rozsahu, způsobem a po dobu stanovenými právními předpisy, které upravují činnost, resp. nezbytnými pro realizaci úkolů svěřených těmito předpisy. 

Správcem osobních údajů bude Ministerstvo práce a sociálních věcí nikoli Úřad práce ČR.

7. Zhodnocení korupčních rizik 

Navrhované právní úpravy nejsou spojeny s výraznými korupčními riziky.

8. Zhodnocení dopadů na bezpečnost nebo obranu státu

Navrhované právní úpravy nebudou mít negativní dopady na bezpečnost a obranu státu.

9. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se Zásadami pro tvorbu digitálně přívětivé legislativy

Navrhované právní úpravy byly vyhodnoceny vzhledem k následujícím zásadám:
1. Budování přednostně digitálních služeb (princip digital by default)

Návrhy tuto oblast přímo neupravují a jsou v souladu s uvedenou zásadou.

2. Maximální opakovatelnost a znovupoužitelnost údajů a služeb
Zásada není navrhovanými právními úpravami dotčena, návrhy tuto oblast neupravují.
Budování služeb přístupných a použitelných pro všechny, včetně osob se zdravotním postižením (princip governance accessibility)
Zásada není navrhovanými právními úpravami dotčena, návrhy tuto oblast neupravují.
3. Sdílené služby veřejné správy

Zásada není navrhovanými právními úpravami dotčena, návrhy tuto oblast neupravují.
4. Konsolidace a propojování informačních systémů veřejné správy

Zásada není navrhovanými právními úpravami dotčena, návrhy tuto oblast neupravují.

5. Mezinárodní interoperabilita – budování služeb propojitelných a využitelných v evropském prostoru

Zásada není navrhovanými právními úpravami dotčena, návrhy tuto oblast neupravují.

6. Ochrana osobních údajů v míře umožňující kvalitní služby (princip GDPR)
Soulad navrhovaných právních úprav s dotčenou zásadou jsou řešeny v části „Zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů“. Jak je již tam uvedeno, s přijetím návrhů nejsou spojena opatření, ve kterých by bylo možné spatřovat dopady na ochranu soukromí a osobních údajů.

7. Otevřenost a transparentnost včetně otevřených dat a služeb (princip open government)

Zásada není navrhovanými právními úpravami dotčena, návrhy tuto oblast neupravují.
8. Technologická neutralita

Zásada není navrhovanými právními úpravami dotčena, návrhy tuto oblast neupravují.

9. Uživatelská přívětivost

Návrhy zákonů jsou v souladu se všemi zásadami digitálně přívětivé legislativy.
10. Hodnocení dopadů regulace podle Obecných zásad

Bylo provedeno hodnocení dopadů regulace podle Obecných zásad pro hodnocení dopadů regulace (RIA).

B. ZVLÁŠTNÍ ČÁST

K čl. I

K bodu 1:

            Nárok na rodičovský příspěvek má rodič dítěte, oba rodiče se mohou v čerpání příspěvku střídat. Dále má nárok na tuto dávku poměrně široký okruh osob, které dítě převzaly do trvalé péče nahrazující péči rodičů (§ 31 odst. 2 a § 7 odst. 10 ZSSP), a nově bude rodičovský příspěvek vyplácen i prarodiči dítěte, který o něj pečuje. Vzhledem k tomu, že se jedná o nárok oprávněné osoby pečující o dítě nejdéle do 4 let věku, mohou v praxi vznikat pochybnosti, zda každá osoba, která převezme dítě do péče, nemá nárok na „svůj“ rodičovský příspěvek v celkové výši 300 000 Kč bez ohledu na to, že předtím jiná oprávněná osoba část z této celkové částky již vyčerpala. Proto se nově výslovně stanoví, že při péči o dítě zakládající nárok na rodičovský příspěvek náleží tento příspěvek jen jednou bez ohledu na to, kolik osob se při péči o dítě vystřídá.

K bodu 2:

            V návaznosti na zakotvení možnosti výplaty rodičovského příspěvku prarodiči dítěte, který o dítě osobně a řádně pečuje, se do taxativního výčtu v ustanovení § 30b odst. 1 ZSSP doplňuje další případ, kdy péče rodiče o dítě netrvala po celý kalendářní měsíc, avšak podmínka osobní celodenní a řádné péče o dítě po celý kalendářní měsíc se u něj přesto pro nárok na rodičovský příspěvek považuje za splněnou. Podmínkou výplaty rodičovského příspěvku prarodiči dítěte není - jako v případě § 31 odst. 3 písm. e) ZSSP - výdělečná činnost nebo studium rodiče. Péče prarodiče o dítě nemusí být péčí celodenní ani nemusí trvat po celý kalendářní měsíc. 

K bodu 3:

             Svěření jednoho nebo více dětí ze dvou či více dětí narozených současně (vícerčat - § 30 odst. 1 ZSSP) do péče prarodiče se nepovažuje za skutečnost, že rodič přestal pečovat o jedno nebo více dětí z vícerčat. Proto v tomto případě nedojde k přehodnocení nároku rodiče na rodičovský příspěvek a jeho celkovou výši. Bude-li prarodič pečovat pouze o jedno nebo více dětí z vícerčat, dohodne se s rodičem na výši částky z měsíční výše rodičovského příspěvku, kterou bude krajská pobočka Úřadu práce vyplácet prarodiči vedle částky rodičovského příspěvku vyplácené rodiči pečujícímu o ostatní vícerčata. Uvedené ustanovení poněkud komplikuje administraci dávky, ale je nezbytné proto, že při rozdělení péče o vícerčata by jinak byla celá nezkrácená měsíční částka rodičovského příspěvku vyplacena prarodiči, i když by pečoval jen o některé z vícerčat a rodič pečující o zbývající dítě (děti) by zůstal bez dávky.
K bodům 4 až 7:

             Taxativní výčet příjemců dávek státní sociální podpory v § 59 odst. 1 ZSSP se rozšiřuje o prarodiče dítěte, který namísto rodiče (oprávněné osoby) pečuje o dítě a za to mu bude krajská pobočka Úřadu práce na základě žádosti rodiče přímo vyplácet rodičovský příspěvek, který by jinak vyplácela rodiči. Dosavadní úprava umožňovala pouze neformální postup, kdy rodič s nárokem na rodičovský příspěvek, který vykonával výdělečnou činnost nebo studoval (§ 31 odst. 3 písm. e) ZSSP), fakticky o dítě po dobu své výdělečné činnosti nebo studia nepečoval, svěřil péči o dítě prarodiči a poté mu předal částku rodičovského příspěvku, která mu byla vyplacena. Tímto opatřením se nově umožní přímá výplata dávky prarodiči. Podmínkou je písemná žádost rodiče (oprávněné osoby) o změnu příjemce rodičovského příspěvku. 

Podmínky nároku na rodičovský příspěvek, jeho výplatu a výši se nadále posuzují u rodiče dítěte. Prarodič, který bude ustanoven příjemcem rodičovského příspěvku, se nepovažuje za rodiče dítěte podle § 31 odst. 2 ZSSP. Péče o dítě prarodičem se také nepovažuje za změnu osob v rodině podle § 30 odst. 4 ZSSP. Pro účely rodičovského příspěvku se dítě, o které pečuje prarodič, posuzuje stále v rodině rodiče, který požádal o změnu příjemce rodičovského příspěvku. Např. narodí-li se další dítě rodiči, nárok na rodičovský příspěvek na dítě, o které pečuje prarodič, zaniká. Jsou-li splněny podmínky, vyplatí se zbývající nevyčerpaná částka rodičovského příspěvku jednorázově rodiči (§ 30a odst. 1 ZSSP). Narodí-li se dítě prarodiči, který na základě dohody s rodičem pečuje o vnouče, má nárok na rodičovský příspěvek na své narozené dítě. Obdobně pro účely přídavku na dítě zůstává dítě, o které pečuje prarodič, společně posuzované s rodiči. Podmínky nároku a stanovení výše rodičovského příspěvku se tedy nemění. Výše rodičovského příspěvku se odvozuje od denního vyměřovacího základu rodičů dítěte, výši volí rodič dítěte, který uplatnil nárok na rodičovský příspěvek.

Částky rodičovského příspěvku vyplaceného prarodiči se pro účely dávek státní sociální podpory, pomoci v hmotné nouzi, příspěvku na péči a dávek pro osoby se zdravotním postižením započítávají do příjmu prarodiče v tom kalendářním měsíci, ve kterém byly vyplaceny.

K bodu 8:

            V § 62 odst. 1 ZSSP je nově zohledněno, že rodičovský příspěvek může být vedle rodiče vyplacen také prarodiči dítěte, který bude na žádost oprávněné osoby ustanoven příjemcem rodičovského příspěvku.

K bodům 9 až 12:

            O ustanovení prarodiče příjemcem rodičovského příspěvku může rodič požádat buď již v žádosti o přiznání rodičovského příspěvku (§ 68 odst. 1 ZSSP) nebo kdykoliv v průběhu pobírání dávky podáním žádosti o změnu příjemce rodičovského příspěvku. Do ustanovení § 68 odst. 1 písm. c) ZSSP se doplňují další povinné náležitosti žádosti o rodičovský příspěvek pro případ, že rodič současně žádá o výplatu rodičovského příspěvku prarodiči. Povinné náležitosti žádosti o změnu příjemce rodičovského příspěvku podané rodičem během pobírání této dávky stanoví nový § 68 odst. 6 ZSSP. 

            Podstatnou náležitostí žádosti (§ 68 odst. 6 písm. i) ZSSP) je prohlášení oprávněné osoby a prarodiče o tom, že jsou si vědomi důsledků, které pro ně bude mít změna příjemce rodičovského příspěvku ve sféře důchodového pojištění. Cílem novely je totiž především zajistit, aby pečující prarodič, kterému dítě nebylo svěřeno do péče rozhodnutím soudu nebo jiného příslušného orgánu (tj. který nesplňuje obecnou podmínku uvedenou v § 20 odst. 2 ZDP), byl z titulu této péče účasten důchodového pojištění (náhradní doba důchodového pojištění podle § 5 odst. 2 písm. c) ZDP). Právním titulem pro účast prarodiče na důchodovém pojištění bude pobírání rodičovského příspěvku na základě žádosti rodiče o změnu příjemce rodičovského příspěvku. Předpokládá se, že možnost změny příjemce rodičovského příspěvku z rodiče na prarodiče bude využívána výlučně pro účely účasti prarodiče na důchodovém pojištění, tj. že nebude realizována v situacích, kdy prarodič o náhradní dobu důchodového pojištění nemá zájem. Navrhuje se totiž, aby po dobu, po kterou bude rodičovský příspěvek vyplácen prarodiči, mohl výhodu náhradní doby pojištění využít výlučně on a nikdo jiný.

              O zrušení rozhodnutí o ustanovení prarodiče příjemcem rodičovského příspěvku může krajskou pobočku Úřadu práce písemně požádat jak oprávněná osoba, tak i prarodič, který již nadále nebude o dítě pečovat.

K bodům 13 a 14:

            V řízení o změně příjemce rodičovského příspěvku bude vydáváno písemné rozhodnutí pouze v případě zamítnutí žádosti (doplněn taxativní výčet v § 69 odst. 1 ZSSP), jinak bude krajská pobočka Úřadu práce postupovat podle § 70 odst. 1 ZSSP a doručí žadateli (oprávněné osobě) a nově také příjemci dávky (prarodiči) písemné oznámení o dávce a její výši.

K čl. II

Navrhovaná úprava § 30 odst. 1 věty poslední ZSSP se bude vztahovat na rodičovský příspěvek náležející nejdříve ode dne účinnosti navrhovaného zákona.
K čl. III
            Vzhledem k tomu, že podle navrhované změny ZDP nelze dobu, po kterou je vyplácen rodičovský příspěvek neformálně pečujícímu prarodiči, hodnotit jako náhradní dobu důchodového pojištění jiné osobě, nepřichází v úvahu možnost, že by rodiči mohla být v budoucnu tato doba zhodnocena na základě jeho čestného prohlášení o tom, že péči o dítě zajišťoval ve větším rozsahu. Ihned po ukončení výplaty rodičovského příspěvku prarodiči bude tedy zřejmé, které osobě má být doba péče o dítě hodnocena jako náhradní doba důchodového pojištění. Proto se v § 37 odst. 7 ZOPSZ nově stanoví povinnost Úřadu práce vést a ve stanovených termínech pravidelně předkládat údaje potřebné pro provádění důchodového pojištění České správě sociálního zabezpečení, a to prostřednictvím Ministerstva práce a sociálních věcí. Zároveň se stanoví povinnost okresní správy sociálního zabezpečení vydat prarodiči, který byl ustanoven příjemcem rodičovského příspěvku, na jeho žádost potvrzení o době trvání účasti na důchodovém pojištění podle odstavce 5 věty druhé.
K čl. IV
            Věta první nově doplňovaného ustanovení § 5 odst. 6 ZDP zahrnuje neformálně pečujícího prarodiče do okruhu pečujících osob, které mají potenciálně nárok na hodnocení doby péče o dítě jako náhradní doby důchodového pojištění. Podle § 14 odst. 2 věty první ZDP platí, že „Tutéž dobu péče o dítě podle § 5 odst. 2 písm. c) nelze započítat současně více osobám; pečovalo-li o dítě současně více osob, započte se tato péče jako náhradní doba pojištění té osobě, která pečovala v největším rozsahu.“ Bez doplnění věty druhé do textu zákona by tedy mohly vznikat spory pečujících osob (např. rodiče a prarodiče) o to, která z nich pečovala o dítě ve větším rozsahu. Aby se těmto případným sporům zamezilo, uvádí se výslovně, že v těchto situacích nelze za pečující osobu s náhradní dobou pojištění považovat nikoho jiného než prarodiče, kterému byl na základě žádosti rodiče vyplácen krajskou pobočkou Úřadu práce rodičovský příspěvek. Věta třetí výslovně stanoví, že neformálně pečující prarodič nemusí mít dítě svěřeno do péče nahrazující péči rodičů na základě rozhodnutí soudu nebo jiného příslušného orgánu.
            Zmíněná pravidla platí pouze pro účely hodnocení doby péče o dítě ve věku do 4 let jako náhradní doby důchodového pojištění. Neuplatní se pro účely uznání výchovy jako předpokladu pro snížení hranice důchodového věku nebo nároku na tzv. výchovné. Pro tyto účely by osobou oprávněnou byl i nadále rodič, resp. jiná osoba splňující podmínky uvedené v § 20 odst. 2 ZDP, nikoliv tedy pečující prarodič.

K čl. V

K bodu 1:

           Vzhledem k tomu, že prarodičovská dovolená je určitou obdobou rodičovské dovolené, je třeba v tomto smyslu upravit toto ustanovení, aby doba výkonu služby ve vojenské hodnosti byla započítávána stejným způsobem.
K bodu 2:

           Obdobně jako v případě rodičovské dovolené se navrhuje určit vojáka z povolání do dispozice v případě čerpání prarodičovské dovolené. Dále se navrhuje doplnění odkazu na poznámku pod čarou č. 12, která již nyní obsahuje § 196 až 198 zákoníku práce. Nově navrhovaná prarodičovská dovolená je v návrhu novely zákoníku práce uvedena v § 196a.

K bodu 3:

           Navrhuje se, aby rozhodnutí o propuštění vojáka z povolání ze služebního poměru nesmělo být vydáno v době čerpání prarodičovské dovolené, obdobně jako v případě čerpání rodičovské dovolené.
K bodům 4 až 7:

           Úprava v oblasti řádné dovolené vojáků z povolání vychází z nově navrhované úpravy obdobných ustanovení zákoníku práce. Přitom se vychází ze stejné zásady jako u ostatních dotčených ustanovení, a sice že pohlížíme na prarodičovskou dovolenou jako na rodičovskou dovolenou.

K bodům 8 a 9:

           Vzhledem k tomu, že rodičovská dovolená je obsažena v § 38 zákona o vojácích z povolání, navrhuje se zakotvení nového institutu také do tohoto paragrafu.

K bodu 10:

           Pro účely výsluhových náležitostí vojáků z povolání se do doby trvání služebního poměru nezapočítává mimo jiné i doba rodičovské dovolené. Navrhuje se, aby byl stejný princip uplatněn i v případě čerpání prarodičovské dovolené.

K bodu 11:

           Obdobně jako u rodičovské dovolené se navrhuje v případě poskytnutí prarodičovské dovolené toto personální opatření provést formou personálního rozkazu.
K čl. VI
           V souvislosti s navrhovanou změnou zákoníku práce, kde se nově upravuje prarodičovská dovolená, je třeba zařadit nové přestupky do § 18 odst. 1 písm. d) a § 31 odst. 1 písm. d) zákona o inspekci práce, kdy fyzická osoba, právnická nebo podnikající fyzická osoba se dopustí přestupku tím, že neposkytne prarodičovskou dovolenou nebo ji poskytne v rozporu s § 196a zákoníku práce. Výše pokuty se navrhuje stejná jako v případě, že není poskytnuta mateřská nebo rodičovská dovolená nebo je poskytnuta v rozporu s § 195 až 198 zákoníku práce, tedy až 500 000 Kč. 

K čl. VII
K bodům 1 až 3 (§ 53 až 55)

Navrhuje se zajistit zaměstnankyním a zaměstnancům, kteří čerpají prarodičovskou dovolenou, stejnou ochranu před výpovědí a okamžitým zrušením pracovního poměru, jaká je zaručena matkám na rodičovské dovolené. Zaměstnavatel jim bude moci dát výpověď pouze z důvodu zrušení zaměstnavatele nebo jeho části, přemístění zaměstnavatele nebo jeho části a z důvodu, pro který může zaměstnavatel zrušit okamžitě pracovní poměr. Zaměstnavatel také nebude moci se zaměstnancem na prarodičovské dovolené okamžitě zrušit pracovní poměr.

K bodu 4 (§ 191)

Do výčtu důležitých osobních překážek v práci na straně zaměstnance se navrhuje zařadit i novou překážku v práci – prarodičovskou dovolenou. Zaměstnavatel bude povinen omluvit nepřítomnost zaměstnance v práci po dobu čerpání prarodičovské dovolené. 

K bodům 5 a 6 (§ 196a) 

Navrhuje se v novém § 196a zákoníku práce upravit novou překážku v práci – prarodičovskou dovolenou. Prarodičovská dovolená bude příslušet v rozsahu, o jaký prarodič (babička nebo dědeček) písemně požádá, a to po dobu, po kterou je prarodič příjemcem rodičovského příspěvku podle § 59 odst. 1 písm. b) zákona o státní sociální podpoře, nejdéle však do 3 let věku dítěte. Prarodičovská dovolená, na rozdíl od rodičovské dovolené, je vázána na poskytování rodičovského příspěvku. Nebude-li rodičovský příspěvek prarodiči poskytován, nebude mít na prarodičovskou dovolenou právo. Žádost o prarodičovskou dovolenou babička nebo dědeček bude podávat zpravidla alespoň 14 dnů před nástupem na prarodičovskou dovolenou a uvede v ní dobu trvání prarodičovské dovolené. Tuto žádost může prarodič podávat opakovaně. 

Zároveň se provádí legislativně technická úprava, kdy do skupinového nadpisu nad §195 až 198 se doplňuje prarodičovská dovolená.

K bodům 7 až 10 (§ 216 až 219)

Navrhuje se, aby se doba zameškaná z důvodu čerpání prarodičovské dovolené pro účely dovolené započítávala jen v omezeném rozsahu obdobně, jako je tomu v případě čerpání rodičovské dovolené matky. Jestliže prarodič odpracuje alespoň dvanáctinásobek stanovené nebo sjednané kratší týdenní pracovní doby, za výkon práce pro účely dovolené se bude považovat též prarodičovská dovolená v rozsahu až dvacetinásobku stanovené nebo sjednané kratší týdenní pracovní doby. Pokud zaměstnanec nevyčerpá dovolenou ani do konce příštího kalendářního roku z důvodu čerpání prarodičovské dovolené, zaměstnavatel mu dovolenou určí po skončení prarodičovské dovolené. Dále se navrhuje, aby zaměstnavatel nesměl určit dobu čerpání dovolené na dobu, kdy prarodič čerpá prarodičovskou dovolenou, a aby se dovolená přerušovala nástupem na prarodičovskou dovolenou.

K čl. VIII
K bodu 1 [§ 44 písm. j), § 51 odst. 3 a nadpisu § 63]

V § 44 písm. j) zákona o státní službě bude prarodičovská dovolená upravena coby změna služebního poměru a v té souvislosti bude upraven i nadpis § 63 zákona o státní službě. Prarodičovská dovolená státních zaměstnankyň a státních zaměstnanců se bude plně řídit zákoníkem práce, a to prostřednictvím odkazu na § 195 až 198 zákoníku práce obsaženého v § 121 odst. 1 zákona o státní službě a prostřednictvím odkazu na § 191 zákoníku práce, podle kterého je rodičovská dovolená jednou z důležitých osobních překážek v práci, pro kterou je zaměstnavatel povinen omluvit nepřítomnost zaměstnance v práci, obsaženého v 104 odst. 1 zákona o státní službě. Obdobně jako mateřská a rodičovská dovolená státních zaměstnankyň a státních zaměstnanců však souběžně bude v zákoně o státní službě upravena jako změna služebního poměru.

Podle § 51 odst. 3 zákona o státní službě platí, že požaduje-li se pro účast ve výběrovém řízení na služební místo představeného praxe v uplynulém období, prodlužuje se toto období o dobu mateřské nebo rodičovské dovolené. Z důvodu obsahové podobnosti institutů rodičovské a prarodičovské dovolené (jejich rozsahu a jejich dopadů) se navrhuje do zákona o státní službě doplnit, aby se období relevantní pro praxi účastníka výběrového řízení prodlužovalo i o dobu prarodičovské dovolené. 
K bodu 2 (§ 63 odst. 1)
            Prarodičovská dovolená státních zaměstnankyň a státních zaměstnanců se bude – prostřednictvím příslušných odkazů v zákoně o státní službě – plně řídit zákoníkem práce. Obdobně jako mateřská a rodičovská dovolená státních zaměstnankyň a státních zaměstnanců však souběžně bude v zákoně o státní službě upravena jako změna služebního poměru.    Bude-li státní zaměstnankyně nebo státní zaměstnanec čerpat prarodičovskou dovolenou, bude muset služební orgán rozhodnout o změně služebního poměru cestou zařazení mimo výkon služby s účinky k prvnímu dni čerpání prarodičovské dovolené. Státním zaměstnankyním a státním zaměstnancům čerpajícím prarodičovskou dovolenou zároveň zákon o státní službě poskytne v § 70 tutéž zvláštní ochranu, jaká je poskytována státním zaměstnankyním čerpajícím mateřskou dovolenou a státním zaměstnankyním a státním zaměstnancům čerpajícím rodičovskou dovolenou.

K bodu 3 (§ 110 odst. 6)
           V návaznosti na povinnost státního zaměstnance setrvat po určitou dobu ve služebním poměru danou skutečností, že státnímu zaměstnanci bylo povoleno tzv. zvýšení vzdělání, se navrhuje, aby – obdobně jako je tomu u doby zařazení mimo výkon služby z důvodu mateřské dovolené nebo rodičovské dovolené – se do doby setrvání státního zaměstnance ve služebním poměru nezapočítávala doba zařazení mimo výkon služby z důvodu prarodičovské dovolené. Doba setrvání státního zaměstnance ve služebním poměru se tak bude stavět ode dne vykonatelnosti rozhodnutí o zařazení mimo výkon služby z důvodu prarodičovské dovolené do dne vykonatelnosti rozhodnutí o zařazení na původní služební místo, resp. o opětovném zařazení do výkonu služby. 

K bodům 4 a 5 (nadpisu § 121 a § 121 odst. 1)

           Prarodičovská dovolená státních zaměstnankyň a státních zaměstnanců se bude plně řídit zákoníkem práce, a to prostřednictvím odkazu na § 195 až 198 zákoníku práce obsaženého v § 121 odst. 1 zákona o státní službě a prostřednictvím odkazu na § 191 zákoníku práce, podle kterého je rodičovská dovolená jednou z důležitých osobních překážek v práci, pro kterou je zaměstnavatel povinen omluvit nepřítomnost zaměstnance v práci, obsaženého v 104 odst. 1 zákona o státní službě. Jak již bylo uvedeno výše, souběžně však bude v zákoně o státní službě upravena jako změna služebního poměru.

K čl. IX
           Navrhuje se, aby výkon služby v aktivní záloze se pozastavil vojákovi nebo vojákyni v aktivní záloze tak, jako v případě čerpání rodičovské dovolené. Nemůže-li tedy voják nebo vojákyně v aktivní záloze vykonávat službu ve svém služebním zařazení z důvodu poskytnutí prarodičovské dovolené, výkon služby se pozastaví.
K čl. X – účinnosti
V souladu s ustanovením § 3 odst. 3 zákona č. 309/1999 Sb., o Sbírce zákonů a o Sbírce mezinárodních smluv, ve znění pozdějších předpisů, se navrhuje stanovit účinnost zákona dnem 1. července 2023. 
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