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" Ndrodn( rada osob )
se zdravotnim postizenim CR, z. s.





Partyzánská 1/7, 170 00 Praha 7, IČ: 70856478


V Praze dne 3. 3. 2023
Č.j.: 0303/2023/K/13
Vážený pane ministře,

dne 20. 2. 2023 jsem obdržel odpověď z Vašeho ministerstva na náš dopis ze dne 10. 2. 2023, který se týkal definice tzv. zranitelné skupiny lidí v energetické legislativě. Na náš dopis nám odpověděl pan Ing. et Ing. René Neděla vrchní ředitel sekce energetiky a jaderných zdrojů.
Vážený pane ministře, dovoluji si Vám sdělit, že odpověď pana vrchního ředitele nás vůbec neuspokojila a zvýšila naše obavy o zajištění k přístupu k energiím pro osoby s těžkým zdravotním postižením. Především musíme konstatovat, že považujeme za velkou chybu, že nebyla stanovena pracovní skupina za naší účasti, která by definovala tzv. zranitelnou osobu v energetické legislativě. Podle sdělení pana vrchního ředitele je v návrhu legislativy navržena definice tzv. zranitelného zákazníka pouze osoba, „která využívá po celý kalendářní měsíc zdravotnický prostředek pro dlouhodobou domácí oxygenoterapii nebo zdravotnický prostředek pro domácí plicní umělou ventilaci“. Takto vymezenou skupinu osob zranitelného zákazníka, považujeme za zcela nedostatečnou a svědčí to o neznalosti problematiky lidí se zdravotním postižením. MPO ČR převzalo pouze zákonnou úpravu, kterou prosadila NRZP ČR v souvislosti se zvýšením příspěvku na mobilitu, která je upravena v zákoně č. 329/2011 Sb., o dávkách pro osoby se zdravotním postižením. Tato zákonná úprava je však nedostatečná a řešila pouze situaci, kdy, vzhledem k enormnímu nárůstu cen elektrické energie, hrozilo, že tito lidé nebudou mít finanční prostředky na zvýšenou spotřebu elektrické energie. 

Vážený pane ministře, pokud bychom definovali správně ohroženého zákazníka, tak tam musí být i osoby, například na domácí dialýze, protože v průběhu dialýzy není možné, aby nešla elektrická energie, a dialyzovat se musí člověk v pravidelných intervalech, jinak je ohrožen na životě. Obdobně je to u lidí, kteří jsou v domácí péči s tracheostomií a podobně. Domníváme se, že v zásadě jsou to všichni lidé, pobírající 4. stupeň míry závislosti dle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, protože využívají další přístroje, jako jsou například antidekubitní lůžka a podobně. Některá tato zařízení nejsou příliš energeticky náročná, ale musí být funkční nepřetržitě, případně po většinu dne, jinak hrozí vážné zdravotní komplikace.
Vážený pane ministře, považuji přístup ministerstva k této otázce za velmi neodborný a žádám Vás, aby byla ustavena pracovní skupina, která navrhne pozměňovací návrh v rámci projednávání energetického zákona v Poslanecké sněmovně.

Vážený pane ministře, věřím, že budete mít pochopení pro těžké životní podmínky části občanů České republiky, kteří jsou životně závislí na elektrické energii a musí být zajištěno, že těmto lidem nebude vypínána elektrická energie v případě nějakých energetických krizí.

V úctě.

Mgr. Václav Krása

Předseda NRZP ČR

Vážený pan

Ing. Jozef Síkela

ministr průmyslu a obchodu

MPO ČR

Na Františku 32

110 15 Praha 1
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