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Kancelář veřejného ochránce práv 
a
Fakulta sociálních studií Masarykovy univerzity

si Vás dovolují pozvat na přednášku
[bookmark: _GoBack]
Cate Thomas:
„Aby byl náš hlas slyšet, abychom měli možnost volby“

která se koná dne 18. května 2023
v Kanceláři veřejného ochránce práv
Údolní 39, 602 00 Brno

Přednáška proběhne i online formou
                                      

Cate Thomas je docentkou australské Charles Sturt University. Ve své odborné praxi se zabývá problematikou sociální spravedlnosti a sociální politikou, rovností žen a mužů, právy lidí s postižením a sebeobhajováním, otázkami spojenými s intersexualitou. Je členkou Mezinárodní federace sociálních pracovníků. Zkušenosti s prací pro vládní i nevládní sektor využívá ve své akademické práci a výzkumné činnosti.      
Cílem přednášky je představit různé pohledy na sebeobhajování.  Díky cílenému sebeobhajování a podpoře mohou lidé s mentálním postižením získat vyšší míru samostatnosti a nezávislosti.  Cate Thomas představí různé typy sebeobhajování a vzdělávání v oblasti obhajoby (např. aktivity občanské advokacie), které v důsledku mohou vést k rozvoji kompetencí a sebeurčení samotných sebeobhájců. Součástí přednášky bude také zamyšlení se nad možnostmi rozvoje sebeobhajování, jak mohou být lidé s mentálním postižením zapojeni do navrhování politik a služeb. Cate Thomas uvede i zasazení tématu do širších společenských souvislostí.
Organizaci a registraci zajišťuje Robert Jungmann (mobil 725 988 016, robert.jungmann@ochrance.cz). V případě zájmu se prosím registrujte prostřednictvím výše uvedené emailové adresy, a to nejpozději do 15. května.

RÁMCOVÝ PROGRAM
18. května 2023



	14:00 –14:45
	Přednáška Cate Thomas
Sebeobhajování lidí s mentálním postižením 



	14:45–16:00
	Diskuze k problematice sebeobhajování
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