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TISKOVÁ ZPRÁVA

NRZP ČR OSLOVILA ČLENY VLÁDY. ŽÁDÁ DODRŽENÍ SLIBU PODPORY OSMDESÁTI TISÍC PEČUJÍCÍ

A ÚPRAVU NÁVRHU ZÁKONA OMEZUJÍCÍ SLEVY NA DANI NA MANŽELKU/MANŽELA.

Národní rada osob se zdravotním postižením ČR oslovila členy vlády ve věci návrhu zákona, kterým se mění některé zákony v souvislosti s konsolidací veřejných rozpočtů. Národní rada osob se zdravotním postižením ČR měla k návrhu zákona řadu připomínek, které nebyly v rámci připomínkového řízení akceptovány. 

Jedním z pozměňovacích návrhů je zrušení omezení slevy na dani na manželku/manžela. NRZP ČR navrhuje, aby se toto omezení slevy nevztahovalo na poplatníky, kteří žijí ve společně hospodařící domácnosti s manželem, kterému je přiznán nárok na průkaz ZTP/P a tento manžel poplatníka nemá vlastní příjem přesahující za zdaňovací období 68 000 Kč, nebo poplatník pečuje o osobu blízkou, která je závislá na pomoci osoby ve stupni II – IV míry závislosti. 
S odvoláním na vládní prohlášení, ve kterém vláda slíbila zlepšit situaci pečujících osob NRZP ČR rovněž upozornila, že i přes vysokou inflaci dosud nedošlo k žádné úpravě příspěvku na péči. Zrušení slevy na poplatníka považuje NRZP ČR za další negativní krok vůči pečujícím osobám, které odvádějí záslužnou činnost ve prospěch svých blízkých.

Ve čtvrtek 24.8. 2023

          


 
         Za NRZP ČR: Mgr. Sabrina Plisková, MPA
ředitelka Odboru komunikace
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