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" Ndrodn( rada osob )
se zdravotnim postizenim CR, z. s.





Partyzánská 1/7, 170 00 Praha 7, IČ: 70856478


Připomínky NRZP ČR

 k vládnímu návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů 

Obecné zásadní připomínky:
Lze v obecné rovině souhlasit s možností valorizace příspěvku na péči Nařízením vlády, ale nikoliv tak, jak je navrženo v předkládané novele zákona o sociálních službách a v tezích Nařízení vlády. Je nepřijatelné, aby návrh zákona neobsahoval přímo jednorázové zvýšení příspěvků na péči a Nařízení vlády by se použilo až od růstu inflace od platnosti zákona. Zákon musí reflektovat obrovskou míru inflace od posledního zvýšení příspěvků na péči a dvojího zvýšení cen za úkony sociálních služeb. Předložený návrh zákona i Nařízení vlády jasně signalizují, že není koaliční shoda na zvýšení příspěvků na péči a teprve po schválení zákona by došlo k dohadování o jejich skutečné valorizaci. Takový postup je pro NRZP ČR zásadně nepřijatelný. Příjemci příspěvků na péči i poskytovatelé sociálních služeb nemají žádnou právní jistotu, že skutečně dojde k valorizaci příspěvků na péči a v jaké míře. Upozorňujeme také, že zásadně nemůžeme souhlasit s návrhem textu zákona v § 11, nové odst. 3 a 4, že „vláda může zvýšit….“. Trváme na tom, co již MPSV ČR slíbilo, že příspěvky na péči budou valorizovány jako jsou valorizovány důchody, to znamená po dovršení stanoveného indexu cen, budou příspěvky na péči automaticky valorizovány. 
Dále upozorňujeme, že navrhované výhradní navázání zvyšování příspěvku na péči na růst indexu spotřebitelských cen je problematické. Důvodem je to, že zcela ignoruje fakt, že ceny u řady sociálních služeb jsou určeny v maximální výši vyhláškou č. 505/2006 Sb. Změny těchto maximálních částek není nijak navázáno na valorizaci příspěvku na péči. Může se tedy stávat, že maximální částky za sociální služby budou navyšovány prostřednictvím novelizací vyhlášky č. 505/2006 Sb., ale výše příspěvku na péči bude zůstávat stále stejná. Ostatně je to doposud tradiční stav, neboť k navyšování maximálních částek za sociální služby dochází častěji než k navyšování příspěvku na péči. Žádáme, aby zákon jasně stanovil skutečné postupy při stanovení výše valorizace příspěvků na péči.

Zásadní připomínky: 
K bodu 1.

a) Text § 11, odst. 1. a odst. 2. se mění takto:

(1) Výše příspěvku na péči podle § 11 odst. 1 zákona pro osoby do 18 let věku činí 
za kalendářní měsíc:

 a) 4 100 Kč, jde-li o stupeň I (lehká závislost),

 b) 8 200 Kč, jde-li o stupeň II (středně těžká závislost),

 c) 16 700 Kč, jde-li o stupeň III (těžká závislost),

 d) 23 100 Kč, jde-li o stupeň IV (úplná závislost).

(2) Výše příspěvku na péči podle § 11 odst. 2 zákona pro osoby starší 18 let věku činí za kalendářní měsíc:

a) 2 000 Kč, jde-li o stupeň I (lehká závislost),

b) 5 500 Kč, jde-li o stupeň II (středně těžká závislost),

c) 15 400 Kč, jde-li o stupeň III (těžká závislost),

d) 23 100 Kč, jde-li o stupeň IV (úplná závislost).

b) V § 11, odst. 3) se, slova „může vláda zvýšit nařízením“ nahrazují slovy „vláda zvýší nařízením“. 
Odůvodnění:
Odůvodnění změny textů v odst. 1) a odst. 2) viz. Obecné zásadní připomínky. Dodáváme, že   je nepřijatelné, aby nedošlo k navýšení příspěvků na péči v I. stupni. Dále upozorňujeme a žádáme nápravu u II. stupně příspěvku na péči, jehož výše dlouhodobě zaostává za skutečnou potřebou úkonů, ale i procentně vůči ostatním stupňům míry závislosti. Žádáme, aby příspěvek v tomto stupni byl navýšen asi o tisíc korun, aby došlo alespoň k částečnému procentnímu přiblížení navýšení II. stupně s ostatními stupni příspěvku na péči. 

Je nepřijatelné, aby výše příspěvků na péči výrazně zaostávala za indexem růstu cen, protože ten se obecně projevuje především u rodin, kde je pečující osobou rodinný příslušník nebo osoba blízká. Odmítáme také politické dohadování o osudech lidí, závislých na péči jiné osoby, a to v souvislosti s dohadováním od kdy budou případně valorizovány příspěvky na péči. MPSV ČR přislíbilo valorizaci příspěvků na péči stejným mechanismem, jako u důchodů, tady o růst inflace. Proto odmítáme, aby u valorizační mechanismus obsahoval slova, že „vláda může.

c) V § 11, se odst. 4) vypouští. Ostatní odstavce se přečíslují.
Odůvodnění:

NRZP ČR nesouhlasí s principem, aby bylo možné zvyšovat příspěvek na péči pouze u některých stupňů míry závislosti. Růst cen se projevuje u všech dávek a není možné, aby vláda měla tento nástroj k libovolnému použití. Tato specifická úprava výše příspěvků byla použita pouze v roce 2018, a to jako kompromisní řešení. Je třeba si uvědomit, že to bylo pouze dva roky od deseti procentní valorizaci všech stupňů příspěvků na péči. Možnost 
vládním nařízením valorizovat rozdílně jednotlivé stupně příspěvku na péči nebo dokonce rozdílně dle způsobu poskytování péče je třeba považovat za nepřijatelné. Toto ustanovení je třeba považovat za zásah do svobodné volby poživatelů příspěvku na péči vybrat si, kým mu bude péče poskytována a jakým způsobem mu bude taková péče poskytována. Možnost ovlivnit tuto volbu, sice nepřímo, ale poměrně značně tím, že jednotlivé způsoby finančně rozliším, je v rozporu s Úmluvou o právech osob se zdravotním postižením a jejím čl. 19 písm. b), která je založena na možnosti svobodné volby způsobu péče.
K bodu 5.

V § 26 a) se nově vložený odst. 2) vypouští. 
Odůvodnění:
Nesouhlasíme se zrušením doručení oznámení o zvýšení příspěvku na péči. Tento doklad je důležitý jak pro poskytovatele sociálních služeb, tak pro samotné klienty např. při žádostech o poskytnutí služeb. Navrženým opatřením se část administrativy přenese právě na poskytovatele sociálních služeb při zjišťování výše příspěvku na péči klienta. Současně se zvýší administrativa při žádostech klientů o potvrzení výše příspěvku na péči k různý úředním záležitostem. Jednorázové automatické rozeslání potvrzení o valorizaci příspěvku je nejjednodušší administrativní variantou.
V Praze 3. ledna 2024

Zpracoval: Mgr. Václav Krása

                  Předseda NRZP ČR 
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