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II.

PŘEDKLÁDACÍ   ZPRÁVA

Cílem návrhu zákona je zejména stanovit v oblasti poskytování sociálních služeb prioritu sociálním službám poskytovaným v přirozeném sociálním prostředí. Dále se navrhuje upravit síť sociálních služeb celostátního nebo nadregionálního charakteru a rozšířit poskytování sociálních služeb v azylových domech na osoby závislé na návykových látkách. 

O vyjádření k návrhu zákona byla požádána ministerstva práce a sociálních věcí a financí.
Ministerstvo práce a sociálních věcí ve svém vyjádření navrhlo, aby vláda zaujala k návrhu zákona souhlasné stanovisko. 
Ministerstvo financí ve svém vyjádření doporučilo vládě přijmout k poslaneckému návrhu zákona nesouhlasné stanovisko.
Ministerstvo ve svém stanovisku uvedlo, že zásadně nesouhlasí s účelovým jednáním Ministerstva práce a sociálních věcí. Původní plán na komplexní novelu zákona o sociálních službách, který měl přinést i tolik potřebnou změnu způsobu financování, nebylo Ministerstva práce a sociálních věcí schopno dosud připravit, a to i přes zapojení mnoha expertů do navzájem se prolínajících pracovních skupin jednajících téměř dva roky. Namísto toho nyní Ministerstva práce a sociálních věcí rozdělilo původní návrh do části věnující se samostatně příspěvku na péči a na tuto část, která obsahuje rozšíření okruhu osob, které mají nárok na čerpání služeb a rozšíření okruhu samotných služeb. Na druhou stranu Ministerstva práce a sociálních věcí zcela upustilo od zásadních systémových změn financování, což je požadováno jak ze strany odborné veřejnosti, tak ze strany samotných poskytovatelů sociálních služeb a především jejich klientů, v neposlední řadě také ze strany Ministerstva financí. Již několik let po Ministerstva práce a sociálních věcí požadujeme zajištění systémových změn, které povedou ke zvýšení dlouhodobé finanční udržitelnosti při respektování potřeb klientů.

Dále Ministerstvo financí konstatovalo, že bez adekvátních úprav systému financování, konkrétně bez jasně stanovené participace krajů, obcí a bez většího zapojení samotných klientů a jejich rodin tam, kde je to důvodné, povede rozšíření okruhu klientů sociálních služeb a rozšíření okruhu samotných sociálních služeb k požadavku na navyšování účasti státního rozpočtu na financování sociálních služeb. Tento trend je do budoucna neudržitelný. Z pohledu Ministerstva financí je naprosto mylné tvrzení, že novela nebude mít dopad na státní ani veřejné rozpočty. Aby toto platilo, bylo při rozšíření okruhu klientů nutné, aby některým stávajícím klientům přestaly být sociální služby poskytovány, nebo aby byly některé stávající služby vyloučeny z okruhu podporovaných služeb.

Ministerstvo financí současně poukázalo na skutečnost, že není jasné, jak bude zajištěna péče o osoby v době, kdy jejich standardním pečujícím budou zajišťovány odlehčovací služby, jelikož kapacita služeb je již nyní nedostatečná.

Bez zajištění adekvátních změn systému financování sociálních služeb Ministerstvo financí požaduje, aby byla realizace předloženého návrhu zákona zabezpečena v rámci schválených finančních limitů kapitoly 313 – Ministerstva práce a sociálních věcí, a to bez nároku na jejich navyšování.

Souhlasné stanovisko k návrhu zákona zaslala i Unie zaměstnavatelských svazů České republiky a Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR.
S přihlédnutím k souhlasnému stanovisku Ministerstva práce a sociálních věcí, jako věcného gestora předmětné právní úpravy, se vládě navrhuje zaujmout k předloženému návrhu zákona neutrální stanovisko s tím, že se zároveň doporučuje k němu uplatnit některé relevantní připomínky a výhrady.
