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k návrhu poslance Mariana Jurečky a dalších na vydání zákona, kterým se
mění zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších
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Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, se mění takto: 
 
1. V čl. I bod 2 zní:  
 „j) sítí sociálních služeb s celostátním a nadregionálních charakterem se rozumí souhrn kapacit nebo úvazků sociálních služeb, které v dostatečné kapacitě, náležité kvalitě a s odpovídající místní dostupností napomáhají řešit nepříznivou sociální situaci osob na území více než jednoho kraje nebo území České republiky a které nejsou zajištěny v rámci sítě sociálních služeb podle písmene i), „

2. Přidání nového čl. II Přechodná ustanovení, které zní:

Sociální služby financované podle § 104 odst. 3 písm. a) zákona č. 108/2006 Sb., ve znění účinném přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona, se ode dne účinnosti tohoto zákona, považují, za služby zařazené do sítě sociálních služeb s celostním a nadregionálním charakterem sítě podle zákona č. 108/2006 Sb., ve znění účinném ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona. 

3. Přečíslování současného čl. II Účinnost na:
Čl. III Účinnost 
Tento zákon nabývá účinnosti dnem 1. července 2024. 

 


ODŮVODNĚNÍ 
 
K bodu 1  
 
Navrhuje se upravit definici sítě sociálních služeb s celostátním a nadregionálním charakterem, které jsou financovány do současné doby Ministerstvem práce a sociálních věcí dle § 104, odst. 3 písm. a) odlišně, a to tak, aby byla zajištěna kontinuita financování těchto sociálních služeb, které jsou takto financovány od roku 2007. Definice umožní financovat tyto sociální služby, které se ročně starají o více jak několik stovek tisíc klientů. 

 
K bodu 2  
 
	Přechodné ustanovení stanoví, že sociální služby, které byly do účinnosti novely zákona financovány podle předchozí právní úpravy budou ode dne účinnosti této novely považovány za sociální služby, které jsou součástí sítě sociálních služeb s celostátním a nadregionálním charakterem. Tímto bude zajištěna kontinuita financování nadregionálních a celostátních sociálních služeb. Současně nedojde k ohrožení již vynaložených investičních prostředků z programu 013 310 Rozvoj a obnova materiálně technické základny sociálních služeb, nebo prostředků Evropské unie (IROP/IROP+, NPO), kde je stanovena podmínka udržitelnosti od 5 do 10 let. 

K Bodu 3
 

	Současný článek II. Účinnost se podřadí za nově vložený článek II Přechodná ustanovení a přečísluje se. Díky vložení článku II. Přechodná ustavení je odložená účinnost čl. I. bodu 14 nadbytečná. Původně navrhovaná účinnost vytváří 1,5 roku proluku mezi financováním podle § 104 odst. 3 písm. a) a vytvořením sítě sociálních služeb s celostátním a nadregionálním charakterem. Tím by prakticky nebylo možné poskytnout finanční prostředky a došlo by přímému ohrožení současných sociálních služeb, které se starají o více jak několik set tisíc klientů ročně. 
 
 
                                                                     

