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V Praze dne 8. března 2024

Vážený pane předsedo vlády,
obracíme se na Vás s naléhavou žádostí o schůzku ve věci přípravy Nařízení vlády ČR o maximální částce příspěvku na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením na chráněném trhu práce.  
MPSV ČR předložilo do vnějšího připomínkového řízení, v souladu s § 78a, odst. 17, zákona č. 435/2004 Sb., Návrh na navýšení příspěvku na zaměstnávání osob se zdravotním postižením o 1 500,- Kč měsíčně s účinností Nařízení k 1. dubnu 2024 s přiznáním příspěvku již od 1. 1. 2024.  K tomuto návrhu je jediné negativní stanovisko, které vydalo Ministerstvo financí ČR. Ve svém stanovisku, mimo jiné, konstatuje, že může souhlasit s navýšením příspěvku pouze, pokud toto navýšení bude pokryto v rámci limitu výdajů na příspěvek na zaměstnávání osob se zdravotním postižením pro rok 2024 a léta následující. MF ČR dále žádá, pokud toto nebude možné, aby MPSV ČR uvedlo do předkládaného materiálu způsob krytí zvýšených výdajů, a to především zajištěním vnitřními přesuny v rámci kapitoly MPSV ČR na základě úspor a racionalizace v jiných agendách. 
Vážený pane předsedo vlády, obáváme se, že tuto podmínku nemůže MPSV ČR beze zbytku splnit, a tudíž, že Vláda ČR zamítne nebo významně sníží navrhovaný příspěvek podle § 78a, odst. 17 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti. 
Vážený pane předsedo vlády, navrhovaná částka zvýšení příspěvku 1 500,- Kč byla akceptována všemi aktéry, kromě MF ČR, jako kompromis, vzhledem k složité finanční situaci státního rozpočtu, i když dostatečně nepokrývá růst minimální mzdy a růst všech režijních nákladů.  Poslední valorizace příspěvku na zaměstnávání OZP se uskutečnila k 1. 7. 2022 Usnesením Vlády ČR č. 765, kdy byl příspěvek zvýšen o 600,- Kč na 14 200,- Kč.
Vážený pane předsedo vlády, na chráněném trhu práce je v současné době zaměstnáno téměř 75 tisíc lidí s různým stupněm zdravotního postižením, ale vesměs se jedná o lidi, kteří mají vysokou ztrátu pracovních schopností a nejsou schopni se uplatnit na otevřeném trhu práce. Jejich pracovní potenciál je tak nízký, že bez dotací nejsou schopny chráněné dílny obstát v konkurenčním prostředí. Pokud by Vláda ČR nenavýšila příspěvek na zaměstnávání osob se zdravotním postižením na chráněném trhu práce o navrženou částku 1 500,- Kč, dojde k rušení chráněných dílen a propouštění zaměstnanců. Pro tyto zaměstnance je práce jedinou možností integrace do společnosti a udržení alespoň minimálního životního standardu. 
Vážený pane předsedo vlády, věříme, že se c o nejdříve budeme moci společně sejít a celou věc společně prodiskutovat.
V úctě.
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